Informacijska znanost i izvjesnice

Prilozi razumijevanju teorijskih odrednica znanja, obavijesti i izvjesnica u informacijskoj znanosti

1. Uvod:  da li su izvjesnice predmet informacijske znanosti?

U svijetu suverenih nacija i međunarodnih odnosa, obavijest je ključni a često i presudni element nacionalne snage. Jednako tako, u svijetu globalne ekonomije i svjetskog tržišta, obavijesti su presudna snaga multinacionalnih i nacionalnih kompanija, i pretpostavka njihova rasta, dominacije i opstanka. 

Obavijesti su vitalne a često i presudne za donošenje odluka od nacionalnog interesa, kao i za donošenje poslovnih odluka nacionalnih i multinacionalnih kompanija. Takve obavijesti od interesa za donošenje nacionalnih odluka zovu se izvjesnice1. Izvjesnice su obavijesti do kojih se došlo planskim prikupljanjem i vrednovanjem; izvjesnice služe kao podloga za donošenje odluka kojima se štiti i unapređuje obrambena, vanjska ili gospodarska politika.

Kao i kod svih temeljnih pojmova nema suglasnosti oko jedne definice izvjesnica. Zato navodimo nekoliko najčešće citiranih definicija:

(1) “Izvjesnica je proizvod prikupljanja, obrade, integriranja, analize i interpretacije dostupnih obavijesti o stranim zemljama” (Ministarstvo obrane SAD-a., slično i Leo D. Carl, 1990).

(2) “Izvjesnice su tajne obavijesti o sadašnjem ili potencijalnom protivniku  (neprijateljskim zemljama)” - izravniji izvod prethodne definicije (American Heritage Dictionary).

(3) Ukazom Predsjednika SAD određena je priroda izvjesnica: "Osigurati Predsjedniku ... nužne obavijesti temeljem kojih može donositi odluke koje se tiču vođenja i razvoja vanjske, obrambene i gospodarske politike, te zaštite nacionalnih interesa SAD od vanjskih sigurnosnih ugroza”, Executive Order No. 12333,  4 prosinac, 1981.  
(4) “Izvjesnice – obavijesti oblikovanje za djelovanje“,  Robert Bowie, prema A. Kovacz, str. 145.

(5) izvjesnice su “rezultat preradbe obavijesti ljudskim tumačenjem u oblik pogodan za odlučivanje i djelovanje”, David Skyrme (1995).

Većina dosadašnjih definicija izvjesnica mogu se podvesti pod narednu, pa ćemo se njome služiti  kao dobrom podlogom za daljnu raspravu:

(6) “Uradak koji je učinak prikupljanja, obrade, raščlambe, povezivanja, vrednovanja i tumačenja raspoloživih obavijesti što se odnose na strane zemlje ili područja.”

Činjenica je da se u svim definicijama izvjesnica definira kao vrsta obavijesti. Naglašava se također da se izvjesnica razlikuje od obavijesti i izvještajnog podatka; obavijest je nevrednovana građa svake vrste. Izvještajni podatak je obavijest prikupljena izvještajnim djelovanjem ali koja još nije obrađena a može biti od vrijednosti u izradi izvjesnica.

Kao teorijski i praktični problem postavlja se pitanje: prvo, odnosa između obavijesti i izvjesnica; drugo, pitanje odnosa informacijske znanosti i izvjesnica. Da li su izvjesnice i izvještajna djelatnost predmet i problem informacijske znanosti ili ne? Ako ne, zašto ne kada se izvjesnice definiraju kao obavijest i znanje. Ako da, zašto se informacijska znanost ne bavi i teorijskim problemima izvjesnica i izvještajne djelatnosti?

Naša je namjera u onom radu istražiti odnos između obavijesti i izvjesnica, prvenstveno teorijske odrednice izvjesnica, a potom odgovoriti na drugo pitanje - pitanje o odnosu informacijske znanosti i izvjesnica.

2. O terminologiji i definiciji izvjesnica

Termin intelligence rabi se u engleskom jeziku za uradak koji je učinak prikupljanja, obrade, raščlambe, povezivanja, vrednovanja i tumačenja raspoloživih obavijesti što se odnose na strane zemlje ili područja. 

Ali, izraz intelligence ne označava samo rezultat spoznaje i prikupljeno znanje o protivniku, već pretpostavlja i samu djelatnost prikupljanja (intelligence activities), te službe koje se bave prikupljanjem obavijesti (intelligence agencies, intelligence services). 

U hrvatskom jeziku ne postoji standardizirana ili jednoznačna uporaba ovih termina. Rabe se kao sinonimi izrazi obavještajna služba ili izvještajna služba
, obavještajna ili izvještajna djelatnost. Sam pak uradak izvještajnog djelovanja naziva se: informacija, obavijest, obavještajni podatak, obavještajna informacija, obavještajno saznanje, obavještajno izvješće.

Uratke izvještajnih službi i izvještajnog djelovanja nazivati obavijestima ili informacijama nije prihvatljivo jer su obavijesti tek “sirova građa” a ne rezultat i učinak izvještajne raščlambe i izvještajnog vrednovanja. Naime, obavijesti sadrže podatke koji mogu biti uporabljeni u proizvodnji intelligence-a. Izvjesnica se razlikuje od obavijesti i izvještajnog podatka; obavijest je nevrednovana građa svake vrste. Izvještajni podatak je obavijest prikupljena izvještajnim djelovanjem ali koja još nije obrađena a može biti od vrijednosti u izradi izvjesnica.

Problem s izrazima: obavještajni podatak, obavještajna informacija, obavještajno saznanje, obavještajno izvješće - nije ništa manje nego je još i veći. Pridjev obavještajni
 ima svoje porijeklo u glagolu obavještavati, i potvrde u imenicama obavještenje, obavještajac, obavještajka.

U hrvatskom postoji pak i semantička i uporabna razlika između termina obavješćivati i izvješćivati. Glagol obavijestiti koristi se u značenju: informirati koga, upoznati koga s čim; dati, poslati obavijest o kome ili čemu. Izvijestiti koristi se u značenju: podnijeti izvještaj u sređenom i službenom obliku, upoznati s činjenicama (Anić, 1998).

Izvještajne službe bave se izvještajnom djelatnošću i one “podnose izvješća u sređenom i službenom obliku”. Dakle, one izvješćuju “upoznaju s činjenicama”. Rezultat izvještajnog procesa, dokument kojim se izvješćuje jest izvjesnica. 

Izraz izvjesnica nije kovanica, on ima svoju potvrdu u hrvatskom jeziku i hrvatskim rječnicima (vidi D. Parčić, 1901/1995). Korijen riječi iz-vijest-nica jest vijest, a sa prefiksom iz-vijest- upučuje na značenje izvijestiti
. Nastavak –nica staroslavenski je sufuks, označava “mjesto gdje se što nalazi ili radi” (Skok, sv.2, 1972), odnosno iz-vjest-nica bio bi dokument (pri-kaz) na kojem se nalazi iz-vješće, po svojoj formi jednak izrazima domov-nica, putov-nica, ulaz-nica, iskaz-nica, po-vijes(t)-nica itd.

Izvjesnica je uradak ili saznanje  što  nastaje u kružnom izvještajnom procesu
. Tri su sastavnice presudne za nastanak izvjesnica:

a) izvještajna djelatnost (djelovanje na prikupljanju, vrednovanju, istraživanju, raščlambi i prikazu izvjesnica).

b) izvještajne službe (organizacije, ustanove, službe i ljudi koji tragaju za određenom vrstom znanja), 

c) izvjesnice (vrednovane obavijesti, tj. nova saznanja što ih korisnici moraju imati radi donošenja mjerodavnih odluka). 

Zato zagovaramo da se za engleske izraze: intelligence, intelligence services i intelligence activities, rabe dosljedno hrvatski ekvivalenti: izvjesnice, izvještajne službe, izvještajna djelatnost
.

3. Znanje za akciju – epistemološke odrednice

3.1 Izvještajni krug

Izvjesnice nastaju planskim i sustavnim djelovanjem izvještajnih službi i/ili obavještajne zajednice. Za razumijevanje prirode izvjesnica važno je uočiti da planiranju izvještajnih aktivnosti predhodi zahtjev za izvjesnicama, i da se temeljem tog zahtjeva određuju ciljevi izvještajne djelatnosti i izrađuju planovi za prikupljanje potrebnih informacija. Izvještajni ciklus završava diseminacijom izvjesnica korisnicima koji izvjesnice koriste za donošenje poslovnih ili političkih odluka. 

	Uobičajeni je slijedeći prikaz izvještajnog kruga kojim se opisuje postupak prikupljanja obavijesti, stvaranja izvjesnica i njihova uporaba. Postoji obično pet koraka u tom kružnom postupku:

· Planiranje. Ciljeve izvještajne djelatnosti određuju korisnici tako da definiraju svoje potrebe za određenom vrstom izvjesnica. Na temelju toga izvještajne službe izrađuju planove prikupljanja izvještajnih podataka. Planom se osiguravaju potrebna sredstva, izdaju se nalozi, upravama i odjelima se šalju zahtjevi za prikupljanjem obavijesti, te se stalno nadziru postignuti učinci u prikupljanju podataka.

· Prikupljanje. Sabiranje sirovih podataka od kojih se stvaraju izvjesnice. Postoji mnogo izvora za prikupljanje obavijesti; njihovo prikupljanje može biti javno ili tajno: a) otvoreni izvori kao što su (strani) radio i televizijski programi, novine, časopisi i knjige  (smatra se da daju do 90% podataka); b) tehničko prikupljanje, od elektroničkog izviđanja do satelitskih snimaka, ima važno mjesto u suvremenoj izvještajnoj djelatnosti i osigurava do 10% podataka, c) tajni su izvori agenti koji priskrbljuju obavijesti što se ne mogu prikupiti na drugi način (u ukupnoj masi ne čine više od 1-2% prikupljenih podataka).

· Obrada. Pretvaranje prikupljenih podataka u oblik pogodan za pripremu gotovih izvjesnica te za pohranjivanje u baze podataka i dokumenata. Obrada također obuhvaća raskritbu, tj. dekriptiranje, poruka, prevođenje, tumačenje  satelitskih snimaka, smanjivanje i sažimanje podataka te njihovo pohranjivanje na film ili u digitalni oblik.

· Proizvodnja. Obavijesti se raščlambom mijenjaju u gotove izvjesnice kroz povezivanje, razlučivanje, vrednovanje i tumačenje svih raspoloživih podataka. Izvještajni se uradci pripremaju kao odgovor na poznate ili pretpostavljene potrebe korisnika. 

· Razdioba (diseminacija). Gotovi izvještajni uradci (u usmenom, pisanom ili grafičkom obliku) dostavljaju se korisnicima što je zadnji korak u izvještajnom krugu. Gotove izvjesnice podloga su korisnicima za donošenje odluka, iz kojih pak često proizlaze novi zahtjevi za izvještajnim podacima čime se krug ponovo otvara.

3.2 Izvjesnice: znanje za akciju



	Izvjesnice ne postoje zbog njih samih. Uporaba izvjesnica nije glavna sastavnica izvještajnog kruga, ali je zacijelo glavna pokretačka snaga izvještajnog djelovanja (A. Kovacz, 1997, str. 146). Zakašnjele izvjesnice, ili izvjesnice u vakuumu, su od male ili nikakve vrijednosti (Winn L. Taplin, 1989). Izvjesnica je obavijest oblikovana za akciju (R. Bowie, prema A. Kovacz, 1997, str. 145). Izvjesnica je znanje i predznanje o svijetu oko nas; predigra za odluke i djelovanje političkih vođa ili vojnih zapovjednika, kako bi donijeli odluke ili razmotrili alternativne opcije i ishode (CIA, 1994). Izvjesnice su “.. nužne obavijesti na kojima se temelje odluke što se tiču vođenja i razvoja vanjske, obrambene i gospodarske politike” (Executive Order No. 12333, 1981). Izvjesnice su prerađene obavijesti .. u formi prikladnoj za donošenje odluka i upravljanje akcijama (David Skyrme, 1995).  

Ključne riječi za razumijevanje prirode izvjesnica su odlučivanje i djelovanje, odnosno odluka i akcija. Izvjesnice su ključne za odlučivanje, ali one su presudne za djelovanje, za akciju. Zato se njihova vrijednost ne iscrpljuje samo u komunikacijskoj dimenziji, u procesu odlučivanja. Izvjesnice trebaju biti relevantne jer se u komunikaciji na njima temelji čin prosudbe o prijeporu ili sukobu nacionalnih, političkih, ili poslovnih interesa. Međutim, izvjesnice trebaju biti i korisne, a ne samo relevantne, jer se na njima temelji: odabir ciljeva akcije, ili nova (bolja) izvedba odabrane politike, prisiljava protivnik da mijenja njegove ciljeve akcije ili se pak umanjuju učinci protivničkih akcija.

	Vrijednost izvjesnica ne vrednuje se i ne iscrpljuje se u komunikacijskom polju. Zato relevantnost ne može biti ključni pojam za procjenu izvjesnica. Vrijednost izvjesnica nije samo spoznajna nego i pragmatična. Ona se dokazuje u interakciji, kao praktična vrijednost jer utječe na promjene ciljeva i tijekove djelovanja sudionika u konfliktnim situacijama. Možemo zaključiti da izvjesnice imaju svoju primjenu u inter-akciji
, a kako su sredstvo odlučivanja i djelovanja bitna im je dimenzija vremenska otvorenost iz sadašnjosti u budućnost.  

Da bi se razumijela priroda izvjesnica potrebno je rasčlaniti i dvije ključne sastavnice izvjesnica: akciju
 i vrijeme.




3.3 Oblici djelovanja i priroda izvjesnica 

Ako postavimo pitanje o prirodi izvještajnog djelovanja dobit ćemo odgovore na pitanja o metodama i tehnikama izvještajnog rad. Međutim, mi želimo pitati nešto drugo: kako mi djelujemo? Kakva je priroda ljudskog djelovanja i koja je uloga izvjesnica u tom djelovanju?

Danas prevladava uvjerenje da je djelovanje ljudi slobodno i učinkovito, i da ljudi sami, barem u teoriji, određuju svoju sudbinu: političku, gospodarsku, socijalnu, povijesnu. Zato se i samo značenje riječi akcija (djelovanje) poima kao ‘djelatnost koja se poduzima radi postizanja nekog cilja’. 

Svaka se djelatnost zbiva unutar određenog područja, ili drugim riječima određena je granicama svoje protežnosti. Nije nam od interesa baviti se klasifikacijama i razdiobama ljudskog djelovanja, odnosno, preciznije razdiobama mogućih područja ljudskog djelovanja. Nas interesira koji sve oblici djelovanja postoje. Preciznije, koji sve oblici prikaza djelovanja postoje kako bismo mogli opisati bilo koje područje djelovanja. Ili, koji su sastavni dijelovi opisa političkog, gospodarskog, socijalnog ili povijesnog polja.

Da bismo opisali bilo koje od navedenih područja moramo prikazati različite oblike djelovanja. Preuzet ćemo tipologiju koju zagovara M. Stanford (1995), i koji smatra da se sva zbivanja mogu svrstati u sljedeće četiri kategorije: pojave, događaje, ponašanja i akcije.

Najneodređenija sastavnica je pojava – jer označava sve što se javlja u prirodnoj i socijalnoj sferi. Većina pojava izmiče pažnji i interesu većine ljudi. Ako pak privuče pažnju većeg broja ljudi možemo je smatrati događajem. Događaj najčešće označava društvene a ne prirodne pojave ili niz pojava; događaj nema svoju vlastitu dimenziju, on je naprosto ono što ljudi smatraju događajem. U kategoriju događaja možemo ubrojati i trendove, pokrete i sl. Ponašanje i akcija (djelovanje) označavaju ono što ljudi čine: označavaju ljudske čine, činidbu. Nije jednostavno povuči jasnu granicu između ponašanja i djelovanja. Pa ipak, ponašanje izvire iz navika, konvencija, običaja ili emocija, i može biti razborito u određenoj situaciji, ali nije nužno rezultat promišljanja već tradicije i navika. Akcija je produkt racionalnog mišljenja i svrhovitog djelovanja (M. Stanford, str. 46, 183). 

Da bismo razumjeli kako djelujemo potrebno je  razumijeti prirodu akcije. Racionalna akcija sastoji se od četiri odrednice: prvo, cilja ili svrha akcije; drugo, procjene trenutne situacije; treće, sredstava – pomoću kojih želimo  promijeniti aktualnu situaciju u buduće poželjno stanje stvari;  četvrto, su motivi - pogonska snaga koja nas navodi na djelovanje (M. Stanford, str. 176)

Zato i prikaz svake akcije, svakog djelovanja, mora sadržavati slijedeće elemente:

· svrhu – cilj je svake akcije nešto postići, obično promijeniti stanje stvari u svijetu ili položaj subjekta u svijetu; odabir svrhe ovisi o prepoznavanju  ili opredjeljenju za neku vrijednost.

· procjenu  – postojećeg i željenog stanja; prepoznajemo kontekst akcije. Takva procjena
 zasniva se na najboljim uvjerenjima činitelja u datom trenutku,

· sredstva – što ih činitelj odabire u svrhu postizanja željenog rezultata,
· pogon – energija i emocija koja vodi željenu akciju do ostvarenja.

Svaki od prva tri elementa trebao bi biti stvar racionalne prosudbe. Prvi i treći element stvar su izbora nositelja akcije. Drugi mora biti hladno i precizno  procijenjen. Opasnost je da četvrti element utječe na prosudbu, i zato mora biti kontroliran ali ne i potisnut.

No, u konfliktu obje strane donose odluku o svojim akcijama po istom obrascu. 

To znači da pravovremeno i potpuno izvješće o (protivnikovu) djelovanju, odnosno izvjesnica treba sadržavati prikaz četiri osnovne odrednice svake akcije: cilj akcije, procjenu situacije, sredstva za ostvarenje planiranog cilja i motive za provedbu akcije. Zato potpune i pravovremene izvjesnice o protivničkim akcijama, o protivničkom djelovanju, sastoje se od prikaza slijedećih elemenata: cilja, procjene situacije, sredstava i motiva.

Kada znamo odgovore na sva ova četiri elementa, onda možemo reći da znamo protivnikove namjere, mogućnosti i načine na koje će ostvarivati svoje ciljeve. Ta saznanja sadržana u izvjesnicama, omogućavaju jednoj strani artikulirati i/ili prilagoditi vlastita djelovanja sukladno svojim ciljevima i/ili novim okolnostima.

Na osnovi dosadašnje rasčlambe možemo izvesti slijedeće zaključke o prirodi izvjesnica:

a) Prema namjeni izvjesnice su obavijesti namijenjene za odlučivanje i djelovanje.
b) Izvjesnice se sastoje od prikaza elemenata što određuju svako djelovanje: cilja akcije, procjene situacije, sredstava i motiva.

c) Značenje akcije u najvećoj je mjeri određeno onim što činitelj (nositelj akcije) namjerava Zato su prema sadržaju izvjesnice obavijesti o namjerama protivnika.   

Iz ove spoznaje može se izvesti i teorijska razlika između obavijesti i izvjesnica. Naime, obavijest se prema međunarodnom standardu definira kao “značenje koje se pridružuje podacima uz pomoć poznatih konvencija što se koriste za njihovo interpretiranje” (ISO/TC97). 

Sam pojam značenja atribut je nečega što je učinjeno ili rečeno. Značenje imaju djela i riječi, i u velikoj mjeri značenja su određena kontekstom. Rekli smo pak da je značenje akcije, značenje djelovanja, u najvećoj mjeri određeno namjerama nositelja akcije. 

Na temelju toga moguće je razlikovati obavijest od izvjesnice na slijedeći način: a) obavijesti su značenja što se pridružuju podacima o činima, djelima i iskazima; b) izvjesnice su značenja što se pridružuje prikazu namjera nositelja akcije.

Kako tu granicu nije moguće precizno postaviti to i prema ovom kriteriju postoji preklapanje između obavijesti i izvjesnica. Ali ipak nudi kriterij za njihovo razlikovanje.

3.4 Vremenska odrednica izvjesnica 

Na shemi br. 1. prikazali smo formalne razlike, odnosno, formalne odnose između obavijesti i izvjesnica. U prethodnoj smo pak točci (3.3) ukazali na sadržajnu razliku između obavijesti i izvjesnica: izvjesnice prikazuju namjere sudionika i nositelja akcija, a obavijesti su značenja koja pridajemo činima, djelima, iskazima.

Pod namjerama nositelja akcija mislimo na ciljeve, motive, procjenu situacije, i uporabu sredstava – dakle na sve one bitne odrednice svakog djelovanja. 

Kada akcija počinje i kada završava? Koje je vrijeme djelovanja? Ne možemo djelovati u prošlosti, a vjerojatno ni na prošlost. Djelujemo u sadašnjosti i planiramo svoje djelovanje u neposrednoj budućnosti
. 

Djelovanje je proces – otvoreni proces; to znači nezavršeni proces koji počinje u sadašnjosti i ima svoj racionalni, željeni cilj koji se planira ostvariti u nekom vremenskom roku u bližoj ili daljoj budućnosti. 

Međutim, djelovanje je određeno situacijom i čimbenicima koji određuju postojeće stanje stvari. Postojeće stanje stvari rezulat je djelovanja prošlih događaja, i napora da se održi postojeće stanje. Zato se u sadašnjosti sabiru ne samo iskustva prošlosti i prošli događaji, već namjere i planovi novih akcija i novih djelovanja. Sadašnjost je sjecište obavijesti i izvjesnica. 
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Obavijesti su o događajima, izvjesnice o akcijama. Obavijesti su o prošlosti a izvjesnice o budućnosti – ono što će doći, ono što će se dogoditi. 

Situacija, motivi, ciljevi i sredstva tvore jedinstveni prostorno-vremenski okvir djelovanja. Taj okvir možemo zvati poljem interakcije
. Činitelji u tom polju su u interakciji koja im nameće prostorne i vremenske sprege putem obavijesti i izvjesnica. 

Prošlost se sastoji od pojava i događaja: od djela i izrečenih riječi. Od iskaza i dokaza o tim događajima.  Značenja dokumenata i riječi dokazi su prošlih akcija i događaja a ne budućih. 

Događaj je završeno djelovanje. Događaj pripada vremenu prošlom, ili sadašnjem svršenom vremenu. Događaji su u komunikaciji nazočni u formi obavijesti
. Obavijest pak u komunikaciji procjenjujemo na temelju njezine relevantnosti
. 

O prošlosti nemamo što odlučivati jer se ona ne može mijenjati. Zato za obavijesti možemo reći da su relevantne s obzirom na naše potrebe, a točne i istinite s obzirom na sadržaj poruke koju prenose. 

Sadašnjost ne možemo mijenjati ali možemo utjecati na buduća zbivanja.

Odluke za djelovanje donose se na temelju izvjesnica koje su prikaz namjera (uvjerenja, vrijednosti, svjetonazora) i prosudbi situacije nositelja akcija. Izvjesnice su dio komunikacijskog procesa: procesa izvješćivanja, ili preciznije, proizvod su izvještajne djelatnosti. Štoviše, izvjesnice su dio vrlo kontroliranih i štičenih komunikacijskih procesa koje smo opisali kao izvještajni krug. Vrijednost izvjesnica u tom komunikacijskom procesu možemo također prosuđivati na temelju relevantnosti. Međutim, takva bi relevantnost trebala biti rezultat obrade i selekcije izvjesnica iz neke baze izvjesnica. (Pod pretpostavkom da korisnicima izvjesnica stoji na raspolaganju baza izvjesnica iz kojih izabiru one relevantne.)

Sama je ta postavka nelogična, jer protuslovi prirodi izvjesnica kakvom smo je prikazali do sada. Vrijednost izvjesnice proizlazi iz njezine pravovremenosti i njezine valjanosti. Samo su one izvjesnice od vrijednosti koje procjenjuju sadašnju situaciju i prosuđuju buduće namjere nositelja akcija. Samo one izvjesnice koje su od vrijednosti za donošenje odluka su od koristi. Odluka o akciji koju poduzimamo, plan našeg budućeg djelovanja nije istinit ili neistinit on je valjan ili ne-valjan. Naše je znanje dostatno ili nedostatno za naše djelovanje. 

Izvjesnice su znanje inkorporirano u odluci o našem djelovanju ili suprotstavljanju protivničkom djelovanju. Vrijednost izvjesnica koje su dovele do odabira ove ili one vojne strategije, ove ili one poslovne strategije, ove ili one političke odluke, ne može se procijeniti sa stajališta relevantnosti već se može prosuditi sa stajališta valjanosti i učinkovitosti. 

Učinkovitost možemo procijeniti post festum, nakon završenih zbivanja, ako naknadno prosuđujemo vrijednost opcija koje su bile mogući izbor radi postizanja određenog cilja; ili ako naknadno prosuđujemo korisnost cilja odabranog za ostvarenje neke vrijednosti.

Izvjesnice kao znanje o namjerama protivnika, i znanje inkorporirano u vlastite odluke o djelovanju jest dijagnoza budućih zbivanja. Ta je dijagnoza rađena na procjeni i prosudni. Na procjeni situacije i sredstava, dakle na relevantnim i istinitim podacima i informacijama. Ali i na prosudbi ciljeva i motiva nositelja akcija, dakle na prikazu njegovih vrijednosti, ili pretpostavljenim vrijednosnim stavovima. Vrijednosti, odnosno vrijednosni stavovi ne mogu biti istiniti ili neistiniti, oni naprosto jesu. Mogu biti valjani ili ne-valjani, prihvatljivi ili neprihvatljivi. 

Izvjesnice kao znanje za djelovanje (i znanje o djelovanju) imaju tu dvostruku prirodu: dio dijagnoze temelji se na relevantnim informacijama koje se polučuju kroz informacijske i komunikacijske procese. Taj dio podliježe vrednovanju prema kriteriju relevantnosti, jer je relevantnost mjera djelotvornosti komunikacijskog sustava. U tom slučaju nema bitne razlike između izvjesnica i obavijesti. 

Izvjesnice kao znanje o prosudbi namjera i motiva sudionika imaju svoju vrijednost samo u realnom vremenu, i svoju neposrednu vrijednost samo u interakcijskom polju.  Izvještajno djelovanje integralni je dio interakcijskog polja. Prema tom stajalištu njihova vrijednost ovisna je o vremenu, tj. pravodobnosti, odnosno ovisna je o učinkovitosti s obzirom na željene ciljeve i ishode akcija. Zato izvjesnice treba vrednovati prema kriteriju valjanosti, odnosno prema kriteriju učinkovitosti. U tom  slučaju obavijesti su samo “sirova građa” za izradu izvjesnica. 

4. Valjanost i učinkovitost: ključni pojmovi za vrednovanje izvjesnica

 4.1 Znanje za djelovanje

Kriteriji za vrednovanje uporabe izvjesnica mogu se već isčitati pažljivijim razumijevanjem definicija izvjesnica. Na primjer: 

“Krajnja svrha izvjesnica je da omoguće optimalno djelovanje”, R. V. Jones.

“Učinkovit izvještajni proces priskrbljuje onima koji odlučuju pravovremene, relevantne i objektivne izvjesnice”, US Senat.
“Najveća vrijednost izvjesnica nije u obavijestima, nego u njihovom tumačenju djelovanja i učincima na djelovanje”, D. Skyrme.

Definiranjem prirode izvjesnica na način da one imaju vrijednost samo u realnom vremenu i učinke na činidbu i konkretne akcije korisnika izvjesnica, mijenja se i poimanje eksplicitnog znanja. Tvrdi se da je eksplicitno znanje određeno svojom točnošću i valjanošću
 (A. J. Godbout). Težište u poimanju eksplicitnog znanja stavlja se time na to da:

· samo znanje bit će prosuđeno po svojoj relevantnosti i svrsi 

· obavijesti su točne ako opisuju aktualnu situaciju 

· znanje je valjano kada se može koristiti za tumačenje stvarnosti i kada osigurava načine za predviđanje ponašanja sredstava, ljudi ili sustava (A. J. Godbout)

Naglašavanjem valjanosti i svrhovitosti kao ključnih odrednica znanja, znanje se poima sa stajališta njegove uporabe i učinkovitosti. Tako na primjer, Yogesh Malhotra
 zagovara slijedeće radne definicije znanja:
Znanje: Sposobnost da se stručnost pretvori u djelovanje ... sposobnost da se učini što se mora učiniti... ili sposobnost da se učini što treba učiniti. 

Stručnost: Imati mogućnosti da se učini što treba učiniti. 

Bez namjere da ulazimo u raspravu o prihvatljivosti i primjerenosti ove i ovakvih definicija, želimo upozoriti na moguće premise od kojih one polaze. A polaze od slijedećih implicitnih pretpostavki. Znanje je integralni dio ljudskog djelovanja. Izvjesnice su integralni dio donošenja odluka. Izvještajno znanje je praktično znanje koje ima svoju vrijednost samo u realnom vremenu interakcije. Zato je to znanje jednokratno, ovisno o vremenu i ima svoju vrijednsot samo u sadašnjosti i neposrednoj budućnosti. Izvjesnice, kada prestaju biti (potencijalno) uporabljive, kada prestaju biti korisne – gube svoju izvještajnu vrijednost, prestaju biti izvještajno znanje.

4. 2  Dva kriterija za mjerenje učinkovitosti: uporabljivost i korisnost

Oni koji se bave izvještajnom djelatnošću znaju da se većina prikupljenih izvjesnica nikada neće uporabiti. Ali one se moraju prikupljati da bi se otklonio faktor iznenađenja, odnosno da bi potencijalno bile uporabljive. S druge pak strane pravi kriterij vrednovanja izvjesnica jest učinkovitost u realnom vremenu i procesu donošenja odluka. 

Zato se vrijednost izvjesnica može prosuđivati s dva stajališta: a) uporabljivosti i b) korisnosti (A. Kovacz). Ili preciznije postoje dvije mjere za prosudbu učinkovitosti izvjesnica.

Uporabljivost opisuje stupanj zadovoljavanja potrebe korisnika za izvjesnicama u trenutku kada su izvjesnice nastale ili su dostavljene korisnicima. 

Uporabljivost izvjesnica može se mjeriti sa stajališta:

· relevantnosti

· pravodobnosti

· pouzdanosti podataka

· točnosti podataka

· potankosti i prikladnosti rasčlambe

· načina prikaza

Uporabljivost je zapravo mjera potencijala. Uporabljivost izvjesnica samo upućuje na moguće opcije koje se otvaraju za donositelja odluka temeljem raspoloživih izvjesnica. Unatoč saznanjima koje daju, unatoč svojoj uporabljivosti, te izvjesnice ne moraju biti iskorištene iz mnogo razloga
.  

Uporabljivost izvjesnica zapravo je mjera komunikacijske učinkovitosti izvjesnica. U izvještajnom procesu izvjesnice su od izvora - tj. posredstvom izvještajnih službi koje su ih prikupile, obradile, raščlanile, diseminirale - došle do korisnika tj. do potrošača. Uporabljivost je izvjesnica mjera te učinkovitosti izvještajne djelatnosti koju procjenjuje korisnik. Uporabljivost izvjesnica stvar je unutarnje (intrinzičke) i subjektivne procjene korisnika izvjesnica. 

Korisnost izvjesnica mjera je stvarne učinkovitosti izvjesnica. Korisnost izvjesnica može se procjenjivati na temelju objektivnih kriterija, ali tek post-facto, tek nakon što su stvarno bile korištene kao instrument u optimizaciji politike ili procesu odlučivanja. 

A. Kovacz (1997) zagovara pet kriterija za mjerenje korisnosti izvjesnica
. Prema A. Kovaczu izvjesnice su korisne ako: 
1. Navode zapovjednika ili donositelje odluka da promijene prethodno odabranu odluku ili cilj akcije,

2. Omogućavaju drugačiju (bolju) opciju za provedbu već odabrane odluke ili cilja akcije

3. Igraju ključnu ulogu u odlučivanju (na temelju tih izvjesnica zasniva se provedba akcije ili donosi odluka za njezino provođenje)

4. Prisiljavaju protivnika da promijeni ili modificira provedbu njegove politike ili akcije

5. Unapređuje učinke naše vlastite politike ili umanjuje štetne učinke neprijateljskog djelovanja.

Ovi kriteriji mjerenja korisnosti izvjesnica polaze od teorijske postavke da je proces odlučivanja crna kutija, s izvjesnicama kao ulazom (inputom) a djelovanjem (akcijama) kao izlazom (outputom).  Prema tom modelu jedna je izvjesnica učinkovita (ili korisna) ako njezin ulaz mijenja izlaz tj. utječe na promjenu ili provedbu akcije.

Iako je vrlo upitna mogućnost mjerenja izvjesnica sa stajališta korisnosti, ipak je cijela postavka da se učinkovitost izvjesnica treba mjeriti i sa stajališta uporabljivosti i sa stajališta korisnosti i te kako važna. 

Kriterij uporabljivosti mjeri izvjesnice kao potencijalnu i moguću vrijednost koja se procjenjuje u komunikacijskom procesu. Izvjesnica je dio komunikacijskog procesa, preciznije, dio izvještajnog kruga – a uporabljivost je mjera učinkovitosti izvjesnica u tom komunikacijskom procesu. 

Kriterij korisnosti mjera je učinkovitosti izvjesnica u realnom procesu odlučivanja i djelovanja. Prema kriteriju korisnosti mjeri se stvarni učinak izvjesnica u određenim akcijama: na odabir ciljeva i tijek samog djelovanja u realnom vremenu.

Kriteriji uporabljivosti i korisnosti izvjesnica upućuju na dvojnu narav izvjesnica, odnosno na dva različita procesa kojima pripadaju. 

Vrednovanjem znanja sa stajališta uporabljivosti i učinkovitosti, uspostavlja se odnos između izvjesnica i djelovanja. Izvjesnice su znanje za djelovanje, osposobljenost da se učini ono što se želi činiti. Izvještajno znanje vrednuje se odnosom izvjesnica na sudionike i pojave u vanjskom svijetu. Zato su izvjesnice do dosada bile izvan domene komunikacijskih istraživanja.

Obavijesno znanje ostvaruje se u komunikacijskom procesu prikuplajnjem, pretraživanjem, obradom, čuvanjem i korištenjem pohranjenih obavijesti. Relevantnost kao mjera djelotvornosti komunikacijskog procesa prava je vrijednost obavijesti. 

Vrijednost obavijesti rezultat je manipulacije, obrade, transformacije, pretvorbe obavijesti unutar ili između baza podataka i/ili informacijskih sustava. No, obavijest uvijek ostaje rezultat nekih transformacija i međusobnih odnosa obavijesti ali unutar komunikacijskih procesa koji je određuju.

5.  Umjesto zaključka 

Namjera je ovog rada bila istražiti: odnos između obavijesti i izvjesnica, teorijske odrednice izvjesnica, a potom odgovoriti na pitanje o odnosu informacijske znanosti i izvjesnica.

	Obavijesti i izvjesnice nisu isto, iako se njihovi sadržaji preklapaju. Obavijesti su sirova građa za izradu izvjesnica. Izvjesnice su vrsta obavijesti čija vrijednost nije samo spoznajna nego i pragmatična. Ukazali smo da izvjesnice imaju svoju primjenu u inter-akciji; kako su sredstvo odlučivanja i djelovanja bitna im je dimenzija vremenska otvorenost iz sadašnjosti u budućnost.  

Zato je moguće razlikovati obavijesti od izvjesnica na slijedeći način: a) obavijesti su značenja što se pridružuju podacima o činima, djelima i iskazima; b) izvjesnice su značenja što se pridružuje prikazu namjera nositelja akcije.

Izveli smo slijedeće zaključke o prirodi izvjesnica:

a) prema namjeni izvjesnice su obavijesti namijenjene za odlučivanje i djelovanje.
b) izvjesnice se sastoje od prikaza elemenata svakog djelovanja: cilja akcije, procjene situacije, prosudbe sredstava i motiva.

c) prema sadržaju izvjesnice su obavijesti o namjerama protivnika. 

Ključni pojmovi za vrednovanje obavijesti su istinitost i relevantnost. Ključni su pojmovi za vrednovanje izvjesnica valjanost i učinkovitost. Izvjesnice kao znanje za akciju, kao podloga za odlučivanje o onome što će se tek dogoditi, ne mogu se prosuđivati sa stajališta istinitosti već sa stajališta valjanosti i učinkovitosti. Valjanosti s obzirom na vrijednosti i ciljeve koji se žele ostvariti, a učinkovitost kao mjeru djelotvornosti same činidbe. 

Sama se učinkovitost može prosuđivati prema dva kriterija: kriteriju uporabljivosti i kriteriju korisnosti. Uporabljivost izvjesnica prosuđuje se ante festum, a korisnost post festum. Uporabljivost je mjera  učinkovitosti izvjesnica koju procjenjuje korisnik. Uporabljivost izvjesnica stvar je unutarnje i subjektivne prosudbe korisnika; korisnik prosuđuje vrijednost raspoloživih izvjesnica u trenutku odlučivanja. 

Kriterij uporabljivosti mjeri izvjesnice kao potencijalnu i moguću vrijednost u procesu odlučivanja. Izvjesnice su dio procesa odlučivanja, a uporabljivost je mjera učinkovitosti izvjesnica u tom procesu. 

Korisnost izvjesnica mjera je stvarne učinkovitosti izvjesnica. Korisnost izvjesnica može se procjenjivati na temelju objektivnih kriterija, ali tek post-festum, tek nakon što su stvarno bile korištene kao instrument u optimizaciji politike ili procesu odlučivanja. Prema kriteriju korisnosti mjeri se stvarni učinak izvjesnica u određenim akcijama: na odabir ciljeva i tijek samog djelovanja u realnom vremenu.

Predmet je informacijske znanosti organizacija i razmjena znanja. Nažalost teorija informacijske znanosti nije usvojila niti podjele niti kriterije za podjelu cjelokupnog korpusa znanja. Informacijska se znanost do sada pretežito bavila korpusom znanstvenog znanja i/ili javnoga znanja. Izvještajno znanje novi je metodologijski i epistemologijski izazov za informacijsku znanost. 

Činjenica je da su izvjesnice presudni činitelji u oblikovanju budućih događaja. Izvjesnice su znanje za djelovanje, osposobljenost da se učini ono što se želi činiti. Izvještajno znanje je integralni dio ljudskog djelovanja. Izvjesnice su integralni dio donošenja odluka. Izvještajno znanje je praktično znanje koje ima svoju vrijednost samo u realnom vremenu interakcije. Zato je to znanje jednokratno, ovisno o vremenu i ima svoju vrijednost samo u sadašnjosti i neposrednoj budućnosti. 

Izvjesnice do sada nisu bile predmetom istraživanja informacijske znanosti. Teorija izvještajne djelatnosti još uvijek je u povojima pa ni ona ne nudi odgovore na mnoga pitanja o izvjesnicama i izvještajnom znanju. Međutim, moramo uvažiti činjenicu da su izvjesnice vrsta obavijesti a izvještajno znanje je vrsta znanja. Onoga trenutka kada to prihvatimo, izvjesnice i izvještajno znanje postaju predmetom interesa informacijske znanosti. 


Izvještajna djelatnost, ne samo nacionalnih izvještajnih službi na prikupljanju političkih i vojnih izvjesnica, već i izvještajna djelatnost poslovnih kompanija na prikupljanju poslovnih izvjesnica, postaje presudna forma znanja za razvitak i budućnost nacija, kompanija i pojedinaca. Zacijelo da izvještajna djelatnost u svojoj cjelini nije predmetom interesa informacijske znanosti. Ali izvjesnice kao forma znanja, izvještajno znanje  kao dominanta forma znanja koncem 20. i početkom 21. stoljeća, jesu i moraju biti predmetom istraživanja informacijske znanosti. 
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1 Izraz izvjesnica koristimo u istom značenju što ga ima engleski naziv intelligence. Obrazloženje ove uporabe dajemo na sljedećim stranicama.





� Izvještajna djelatnost danas je veliki međunarodni industrijski pogon, koji je najvećim svojim dijelom prikriven od javnosti unatoč ogromnim kapacitetima koje angažira. Tako su na primjer ukupni troškovi za izvještajnu djelatnost u SAD sredinom 1980- iznosili cca. 12 miljardi US$ (a i to su procjene jer se radi o zakonom štićenim podacima), a u izvještajnim službama SAD-a radilo je oko 200.000 ljudi samo u zemlji ne računajući tisuće u inozemstvu. Procjenjuje se da su brojke za SSSR još i veće (prema Encyclopedia Britannica 99: Intelligence). Taj je pogon vezan za prikupljanje, obradu, raščlambu, vrednovanje i diseminaciju obavijesti, ali izmiče interesu informacijske znanosti!? Odnosno rijetki su članci poput David J. Skyrme-a (1995) koji raspravljaju o odnosu informacijske znanosti i izvjesnica.


� Izrazi obavještajna služba i obavještajna djelatnost češće se rabe. Izrazi izvještajna služba i izvještajna djelatnost dobili su svoju službenu i zakonsku potvrdu usvajanjem Zakona o Uredu za nacionalnu sigurnost (1995) te formiranjem Hrvatske izvještajne službe (1993) – vidi M. Tuđman (2000, 2001).


� Pridjev obavještajni ima u svom korijenu riječ obavijest, ali nije izveden iz riječi obavijest jer bi onda bilo: obavjesna služba, obavjesni podatak. Ovakva bi uporaba prouzročila dodatne probleme jer bi se tada engleski izrazi Intelligence Service i Information Service prevodili na hrvatski podjednako: obavjesna služba ili informacijska služba.


� Iz-vjes-nica također upućuje i na iz-vjesnost, tj. otklanja neizvjesnost što je i svrha dobrih izvjesnica: otkloniti neizvjesnost i biti podloga jasnih odluka. Iz-vijest-ak istog ili sličnog podrijetla je i riječ vještak, vještina što je također jedna od odrednica izvještajne djelatnosti. No i niz drugih ključnih izraza imaju svoj korijen u riječi vijest: oba-vijest, s-vijest, sa-vijest, po-vijest, pri-po-vijest, is-po-vijest, itd.


� Izvještajni krug osnovna je kategorija svakog izvještajnog djelovanja. Vidi, npr. B. D. Berkowitz, ili A. N. Shulsky.


� Ovu podjelu uveo je Sherman Kent još 1948. Njegova knjiga “Strategic Intelligence”, jedna je od prvih ali i najboljih teorijskih radova o izvjesnicama. Njegova je osnovna teza da su izvjesnice i znanje i organizacija i djelatnost. Knjiga je doživjela mnogo izdanja od svog prvog pojavljivanja.


� Preciznije bi bilo reči da izvjesnice imaju svoju primjenu u konfliktnom interakcijskom polju.


� Izraze akcija i djelovanje rabimo kao sinonime.


� Bilo bi uputno  poštivati razliku između prosudbe i procjene. Odabir ciljeva i sredstava stvar su prosudbe; trenutna situacija stvar je procjene. Procjenjujemo cijenu i materijalno stanje nečega, a prosuđujemo vrijednost nećega – duhovnu, moralnu, estetsku. 





� Već smo naglasili da odluke prethode neposrednu djelovanju, i da su izvjesnice podloga za donošenje takvih odluka!


� ili: interakcijskim konfliktnim poljem.


� Izraz obavijest ovdje koristimo kao generički pojam za sve vrste prikaza znanja u komunikacijskom procesu: od dokumenata, artefakata, iskaza, teksta, itd.


� Najčešće citirana definicija relevantnosti je “mjera djelotvornosti u komunikacijskom procesu” (T. Saračević, 1975).


� Zapravo, A. J. Godbout koristi izraze “točnost i primjerenost” (eng. accuracy and appropriateness), ali smatramo da je preciznije za izvjesnice također kao jednu vrstu eksplicitnog znanja koristiti izraz valjanost.


� Yogesh Malhotra, 1998, Editor-in-Chief, WWW Virtual Library on Knowledge Management.





� Korisnik ne mora ili ne može koristiti raspoložive izvjesnice: zato što nema raspoloživa sredstva da ostvari cilj, zato što nema političku podršku da provede svoju odluku, zato što nema snage ili odlučnosti donijeti odluku, zato što nema podršku partnera, itd.


� Iako je i sam svjestan da tih pet kriterija nisu međusobno konzistentni, jer se preklapaju. Sam je mišljenja da treći kriterij sadrži u sebi prvi (A. Kovacz, str. 148).
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