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Sažetak

Istraživanja u zadnjim decenijima prošlog stoljeća ukazala su na vrlo rano prisutne sposobnosti učenja i pamćenja u ljudskoj otogenezi, a njihov fascinirajući učinak pratimo i u razvoju predverbalne i rane verbalne komunikacije. Znatno prije negoli dijete progovara moguće je pratiti razvoj kognitivnih i komunikacijskih pretpostavki za jezični razvoj, te u odsutnosti ili manjkavom razvoju bitnih pretpostavki za jezični razvoj može se predvidjeti atipična krivulja jezično-govornog razvoja. Ove su spoznaje od izuzetne važnosti za kliničku primjenu jer se na njima temelji rana, tj. pravodobna dijagnostika, terapija i savjetovanje. Pri tom je izuzetno važno prepoznati konstelaciju obilježja koja razlikuje zaostajanja koja imaju prolazni karakter i razvojno se dobro prevladavaju od onih koja ukazuju na poremećaj. Kao predlingvistički prediktori kasnijeg jezičnog razvoja u literaturi se najčešće navode razvoj vokalizacije, pojava združene pažnje, razumijevanje riječi te razvoj igre. Spomenuta četiri prediktora biti će ukratko prikazana tijekom plenarnog izlaganja.
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Uvod

Rana  komunikacija ima izuzetnu ulogu u razvoju djeteta (za pregled vidi Ljubešić 2001), a opisuje se kao transakcijski proces razvojno promijenljivih obilježja kroz koji se djetetova komunikacija usavršava od predintencijske do intencijske, a komunikacijska sredstva prelaze put od predsimboličkih do simboličkih (Billeaud 1993). 
Istraživanje rane kognicije i učenja unaprijedilo je inaše razumijevanje komunikacijskog i jezičnog razvoja (Meltzoff 1999) te dovelo do novih praktičnih doprinosa dijagnostici i terapiji komunikacijskih poremećaja u ranoj fazi njihova razvoja (Oller, Eilers, Neal, Schwartz 1999). 

Primjera radi možemo spomenuti fenomen intermodalne koordinacije prisutne od novorođenačke dobi  koja omogućava obradu multimodalnih informacija i prepoznavanje ekvivalenata u informacijama iz različitih senzoričkih modaliteta. Upravo intermodalno uparivanje/koordinacija daje djetetu mogućnost da otkrije ekvivalenciju između vlastitih izvođenja pokreta npr. pri vokalizaciji i onoga što percipira u drugih. Kuhl i Meltzoff su još 1982. sugerirali istraživanje dojenačke percepcije govora kao intermodalnih, a ne samo auditivnih fenomena. Razumijevanje intermodalne koordinacije  objašnjava zašto je vokalizacija gluhe djece drugačija, a na istom fenomenu počiva i rana imitacija, izuzetno važna sposobnost za komunikacijski i jezični razvoj. Također i nužna sastavnica komunikacije – recipročnost – razvija se rano zahvaljujuči imitaciji. Svima nam je dobro poznat slijed: dijete vokalizira, odrasli vokalizira. Tako se ujedno uče komunikacijski obrati, tj. izmjena uloga u komunikaciji. Sve ove predverbalne razmjene obuhvaćamo terminom rane interakcije dijete - roditelj. "Postoji široki korpus istraživanja koji sugerira da su obilježja interakcije roditelj-dijete značajna za djetetov komunikacijski i jezični razvoj" (McTear, Conti-Ramsden 1994, str. 78)  

Također i većina igara koje se razvijaju između roditelja i djece su recipročno- imitativne i stoga oblikuju i podupiru komunikacijski razvoj. Nije stoga neobično da će  u  pogledu komunikacijskog razvoja dijete vrlo brzo po rođenju nadmašiti ostale zoološke vrste s vrha evolucijske ljestvice (Papoušek, Papoušek 1992). Nekad naglašavana nezrelost ljudskog bića u trenutku njegova dolaska na svijet danas se interpretira bitno drugačije. Npr. prosječnom djetetu treba godinu dana da bi samostalno prohodalo, ali ta godina u kojoj je upravo zbog tjelesne ovisnosti nošeno, omogućava dojenčetu neophodnu i veliku količinu izravne komunikacije licem u lice s roditeljima i dovoljno prilika za učenje koje dovodi do toga da dijete vrlo rano iskazuje zavidnu razinu komunikacijske kompetencije. Na kognitivnim dostignućima predverbalne komunikacije gradi se verbalna komunikacija, svojstvena jedino čovjeku tj. njegova differentia specifica prema ostalim poznatim živim vrstama. Zato se ranoj, predverbalnoj komunikaciji pridaje velika važnost kako kod djece urednog razvoja, tako i kod one s teškoćama u razvoju (McCollum, Hemmeter, 1997).
U ovom području nailazimo na vrlo plodnu spregu kliničkih iskustava i znanstvenih istraživanja. Razumijevanje ranih procesa učenja kao i poznavanje suvremenih istraživanja ranog kognitivnog i komunikacijskog razvoja je nužno ako želimo otkriti kako i zašto nastaju drugačije razvojne putanje u djece s komunikacijskim i jezičnim poremećajima. Međutim, znanje i opažanja stečena u kliničkoj primjeni vraćaju se istraživačima kao dragocijen podatak  i osnažuju razvojne teorije. One su sve više locirane na razmeđi bioloških i bihevioralnih znanosti u nastojanju da se dopre do razumijevanja biološkog supstrata kognicije i jezika. Proučava ih nova disciplina - razvojna kognitivna neuroznanost (Nelson, Luciana 1999). 


U odnosu na temu ovog predavanja ključno je pitanje koje sastavnice predverbalne komunikacije imaju dokazanu i relativno visoku prognostičku valjanost za kasniji jezični razvoj.    Naša klinička iskustva nedvojbeno nam pokazuju da su roditelji i ostale osobe iz  djetetove okoline puno više osjetljivi na prijelaz prema jeziku, i općenito na jezične miljokaze razvoja, a znatno manje na obilježja predverbalne komunikacije i komunikacijske miljokaze, iako su ovi komunikacijski pretpostavka jezičnima. Iz tog razloga oni uglavnom ostaju neprepoznati tijekom ranog razvoja i u iščekivanju da dijete progovori, gubi se dragocijeno vrijeme.

2. Predlingvistički prediktori kasnijeg jezičnog razvoja

Poznavanje ranih pretpokazatelja jezično-govornih poremećaja važno je iz najmanje tri razloga: (1) zbog rane identifikacije poremećaja i pravodobne terapije i savjetovanja (2) zbog prevencije nadograđujućih smetnji (3) zbog redukcije roditeljske neizvjesnosti. Roditelji, naime, uočavaju razlike između svoje djece i vršnjaka, ali nikad nisu sigurni što uočena razlika znači: samo zaostajanje koje će s vremenom biti otklonjeno ili razliku koja će djetetu trajnije predstavljati problem. U našoj kliničkoj praksi često čujemo kako takav zabrinut roditelj forsira da dijete ponavlja ili ga ispravlja i pri tom mu više šteti negoli koristi. Stoga je ne samo važno poznavati rane pretpokazatelje jezično-govornih poremećaja, nego i omogućiti ranu dijagnostiku.
 Pri tom je nužno stvoriti takvu dijagnostičku situaciju u kojoj će dijete biti izazvano da iskaže najsavršenije oblike svoje komunikacijske vještine.

Stručnjaci znaju da već neke medicinske dijagnoze govore o potrebi rane logopedske dijagnostike i tretmana - kao u slučaju fragilnog X-sindroma, Downovog sindroma, oštećenja sluha, mozgovnih lezija i dr. Međutim u ovom prikazu želimo odgovoriti na pitanje, koje sastavnce predverbalne komunikacije u odsustvu medicinske indikacije predviđaju kasniji jezični 

razvoj. Ograničit ćemo se na one sastavnice koje dolaze od strane djeteta te se javljaju usprkos postojanja brižnih i responzivnih roditelja, tj. na one koje su po svojoj prirodi više ovisne o biološkoj maturaciji negoli interakciji.

McCathren, Warren i Yoder  (1996) temeljem analize istraživanja izdvajaju 4 varijable koje su usko povezane s kasnijim jezičnim razvojem i koje ga neovisno predviđaju. Njihov set prediktora sadrži tri komponente predverbalne komunikacije dok je četvrti prediktor vidljiv iz razvoja igre. Ovamo spadaju: (1) brbljanje (2) razvoj združene pažnje (3) leksičko razumijevanje i (4) kombinatorička i simbolička igra.

2.1. Brbljanje

Razvoj djetetove vokalizacije ide kroz stadije koji pokazuju jasnu progresiju prema sposobnosti izvođenja dobro oblikovanih, pravom govoru sličnih ritmičkih jedinica tzv. kanoničkih slogova. 

Vegetativno glasanje, kao npr. zijevanje, plač, smijeh, stenjanje i sl. mogu imati značajnu komunikacijsku funkciju, ali nisu prediktivni za kasniji jezični razvoj. 

Razvoj vokalizacije od fonacijskog do kanoničkog stadija i njegovo prognostičko značenje za govorno-jezični razvoj decenijima istražuje K. Oller sa suradnicima (Oller et al 1885, 1998, 1999). Faze razvoja podijelio je u fonacijsku (0-2 mj;  dijete se glasa kvazivokalima i glotalima), stadij primitivne artikulacije (2-4 mj; dijete guče), stadij proširenja (4-7 mj; vokali i marginalno brbljanje) i kanonički stadij (nastaje između 7. i 10. mjeseca i odlikuje se dobro oblikovanim slogovima).

Kvazivokali se proizvode normalnom fonacijom, a razlikuju se od vokala u tome što je vokalni trakt prilikom njihova izvođenja pasivan tj. bez pozicioniranja jezika, usana i oblikovanja rezonantnih prostora, što je tipično za izvođenje vokala u prirodnim jezicima. U stadiju primitivne artikulacije uz normalnu fonaciju dijete ima aktivan supraglotalni trakt i to se čuje kao gukanje. U gukanju dojenčad na primitivan način artikulira. U stadiju proširenja vokali liče pravim vokalima jer dijete aktivno rabi rezonantne mogućnosti vokalnog trakta i zatvarajući vokalni trakt proizvodi nešto slično konzonantima, dakako sve uz normalnu fonaciju. Primitivni slogovi nazivaju se marginalno brbljanje, a od pravih kanoničkih slogova razlikuje ih odsustvo brzog prijelaza od «konsonata» prema «vokalu». Istraživanja su pokazala da je pojava kanoničkog brbljanja razvojno robustna tj. da je relativno malo ovisna o okolinskim uvjetima (Oller et al, 1995), ali isto tako je odgođena pojava kanoničkog glasanja upozoravajući znak za kasniji jezično-govorni razvoj  (Oller et all 1999). 

Pojava kanoničkog brbljanja i uredan prolazak kroz stadije vokalnog razvoja imaju posebno značenje zbog svoje biološke utemeljenosti i specifičnosti za ljudsku vrstu. Ova sposobnost, naime, ne postoji u drugih primata. Njezina stabilnost i relativna neovisnost o okolinskim čimbenicima za vrijeme pojave u ontogenezi vjerojatno odražava evolucijske korijene za sposobnost kontrole vokalnog trakta u izgovoru dobro oblikovanih slogova. Smatra se da prognostička valjanost kanoničkog brbljanja za kasniji jezični razvoj  leži u neurološkom funkcioniranju koje mu je u osnovi i u posebnom tipu odgovora koji kanoničko brbljanje izaziva u roditelja. Naime, zbog fonološke sličnosti kanoničkog sloga s riječima roditelji na njih reagiraju kao na riječi i sustavno im pridaju značenje te tako kreiraju posebne okolnosti za jezični razvoj. Korelacijske studije između vokalizacije u predlingvističkom razvoju i kasnijeg ekspresivnog jezičnog razvoja uglavnom ukazuju na prognostičku valjanost količine vokalizacije, te njezine  kompleksnosti  (McCathren, Warren, and Yoder 1996). 

2.2. Razvoj združene pažnje

Združena pažnja je završnica dugog procesa koji je započeo interakcijama dojenčeta licem u lice s odraslim odmah po rođenju  i početna točka u komunikaciji o vanjskom svijetu (Carpenter, Nagell, Tomasello 1998). Njezin naziv dolazi otuda što dijete združuje svoju pažnju s pažnjom odraslog na istom objektu, osobi ili situaciji. U osnovi manipuliranja pažnjom drugoga je spoznaja da je drugi intencijsko biće, te da se na njegove intencije može djelovati. Negdje iza devetog mjeseca života dojančad postaje sposobna da na poseban način sudjeluje  s okolinom. Ta se nova sposobnost uobičajeno naziva združena pažnja, a manifestira se u sljedećim ponašanjima: u sposobnosti slijeđenja tuđeg pogleda ili gesta pokazivanja, u različitim načinima kako dijete skreće pažnju odraslih na željene aktivnosti, te napose u djetetovom donošenju predmeta i njihovom pokazivanju samo sa željom da se podijeli iskustvo. Združivanje pažnje tj. sposobnost koordinacije svoje pažnje s pažnjom odrasloga na istom predmetu, osobi ili radnji je nužno da bi dijete moglo otkriti na što se odnose riječi koje odrasli pritom izgovaraju. Tomasello (1995) združenu pažnju interpretira kao socio-kognitivni fenomen bitan za učenje riječi. Zahvaljujući razvoju socijalne kognicije djeca u drugoj godini života prepoznaju ciljeve odraslih i za iste ciljeve primijenjuju ista sredstva. Sredstvima su prethodno ovladala imitativnim učenjem. Riječi u komunikaciji su tako samo poseban slučaj sredstava (oruđa) koja odrasli rabi. Tomasellova istraživanja (Tomasello i Todd 1983) su pokazala da kad su dijade majka - jednogodišnje dijete sadržavale  više epizoda sa združenom pažnjom, da su djeca imala opsežniji vokabular s 18 mjeseci.

2.3.Leksičko razumijevanje 

Razumijevanje riječi koje dijete učestalo sluša prethodi u urednom razvoju produkciji riječi. Pritom valja upozoriti na razliku između situacijskog i jezičnog razumijevanja koje roditelji u načelu nisu svjesni te  izjednačuju ove dvije vrste razumijevanja. Samo je jezično razumijevanje prediktivno za kasniji jezični razvoj. Djeca koja ne govore, a razumiju temeljni leksik imaju puno bolju prognozu negli djeca koja niti razumiju niti govore. U predlingvističkom stadiju nije lako izmjeriti jezično razumijevanje jer smo upućeni na podatke koje daju roditelji. Bates (1993) tvrdi da valjanost roditeljskih podataka ovosi o tome što i kako ih se pita. Bitno je stoga pitati za djetetova ponašanja koja se dešavaju u razdoblju kad se pita, pitati o novim pojavama odnsno o promjenama te roditeljima nuditi odgovor a ne tražiti da ga sami oblikuju (dati ček - listu, a ne prazni list papira). 

Važnost leksičkog razumijevanja kao prediktora kasnijeg jezičnog razvoja najbolje pokazuju studije na djeci koja kasne s progovaranjem tzv. late talkers. Naime, jednogodišnje praćenje djece sa zakašnjelim govorno-jezičnim razvojem pokazalo je da je zaostajanje perzistiralo u one djece koja su na početku imala najlošije rezultate u razumijevanju leksika. Djeca s najmanjim receptivnim rječnikom imala su najmanji napredak u produkciji. 

2.4. Simbolička i kombinatorička igra

Poznati razvojni psiholog Piaget je specificirao razvojni kontinuum koji sadržava tri vrste igre s objektima. Prva, istraživačka (udaranje, trešnja, ili stavljanje objekata u usta) traje otprilike godinu dana. Sljedeći tip igre – kombinatorička igra podrazumijeva dovođenje predmeta u međusobne odnose, najšešće funkcionalne, npr. stavljanje lutke u auto, građenje kula i sl. Treći tip igre, simbolička igra javlja se tijekom druge godine života i prepoznaje se u tome da dijete uzima jedan predmet da bi mu reprezentirao neki drugi: npr. list papira može biti tanjur, olovka puška i sl. 

Veći broj istraživanja pokazao je pozitivnu korelaciju između kombinatoričke igre i jezičnog razvoja i to kako za djecu urednog razvoja tako i za djecu s teškoćama u razvoju. Općenito viša razina kombinatoričke igre  prediktivna je za višu razinu receptivnog jezika, a raniji ulazak u fazu kombinatoričke igre obično je povezan s ranijom pojavom govora (Bloom 1993).

Ma Cathren, Waren i Yoder (1996)navode da je promatranje igre korisno u razlikovanju između djece koja će nadoknaditi svoje razvojno zaostajanje od one kojoj treba terapija.  Igra djece koja su imala jezično zaostajanje, ali su kasnije dostigla vršnjake u načelu je prolazila kroz urednu progresiju razvoja igre. Naime, logopedska intervencija trebala je djeci koja su permanentno zaostajala u razvoju igre, dok onoj koja su imala uredan razvoj to nije bilo potrebno. Radi se o tome da je igra dobra indikacija kognitivnog razvoja odnosno nastanka simboličkih sposobnosti, bitnih za usvajanje jezika. Ozbiljan zastoj u razvojnoj progresiji igre najčešće je uzrokovan zastojem u razvoju simboličkih sposobnosti, kao i u razumijevanju odnosa sredstvo-cilj. To je psihološki supstrat prognostičke valjanosti konstruktivne  i simboličke igre za jezični razvoj.

3. Zaključak

Odgovor na pitanje može li se predvidjeti jezični razvoj prije negoli dijete progovori je potvrdan. Usvajanje jezika je kontinuirani proces koji se odvija i tijekom predverbalne komunikacije, te su različita obilježja predverbalne komunikacije u pozitivnim korelacijama sa kasnijim jezičnim razvojem. Međutim neka razvojna dostignuća iz razdoblja predverbalne komunikacije nužna su pretpostavka za jezični razvoj, te u njihovom odsustvu nije moguć uredan tijek usvajanje jezika, te su oni stoga predpokazatelji poremećaja. To su zakašnjela pojava kanoničkog brbljanja, izostanak leksičkog razumijevanja, zastoji u razvoju socijalne kognicije (združene pažnje) i jedan fenomen iz razvoja igre tijekom druge godine života - odsustvo konstruktivne i simboličke igre.
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� Državni zavod za zaštitu obitelji, materinstva i mladeži Republike Hrvatske novčano podupire stručni projekt "Model dijagnostičko-savjetodavnog praćenja i podrške obitelji" u  kojem je autorica glavni istraživač, te su i iskustva o kojima se saopćava dijelom rezultat spomenutoga projekta.
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