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Utjecaj prometa na divlje životinje u Hrvatskoj

The influence of transportation infrastructure on wild animals in Croatia

Đuro Huber

Sažetak


Prometnice su jedan od najizrazitijih oblika zadiranja čovjeka u staništa divljih životinja. Osnovni oblici njihova negativnog djelovanja su cijepanje staništa i izravna smrtnost životinja. Na primjerima poznavanja biologije pojedinih vrsta životinja, te vlastitih istraživanja, bit će prikazani značaj teme, trenutno stanje i trend u Hrvatskoj, mjere koje se poduzimaju za smanjenje problema, te izgledi za blisku budućnost u svjetlu izgradnje novih autoputova. Detaljnije će biti razmotreno posebno osjetljivo stanje sa velikim zvijerima: smeđim medvjedom, vukom i risom.
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Summary:


Traffic routes are one of the most prominent forms of human intrusion in wildlife habitats. The main aspects of their negative influence are habitat fragmentation and direct mortality of animas. Based on the examples of knowledge of biology of certain animal species and on scientific data from the field research, the importance of the topic will be illustrated. The current state and trend in Croatia, as well as the measures undertaken for the mitigation of problem and the future perspectives related to the construction of new highways will be described. The especially sensitive situation with large carnivores (brown bear, wolf and lynx) will be analyzed to greater detail.
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1. Značaj očuvanja velikih zvijeri (medvjed, vuk, ris)


Hrvatska je jedna od posljednjih zemalja u Europi gdje još žive sve tri vrste velikih zvijeri: smeđi medvjed (Ursus arctos), sivi vuk (Canis lupus) i Euroazijski ris (Lynx lynx). Procjenjuje se da je populacija medvjeda 400 do 500 jedinki, vukova 100 do 150, a risova 80 do 100 (Huber 1995/96, Huber 1998).

Brojne međunarodne konvencije (CITES, Bernska konvencija, Natura 2000 i Habitat Directive sadrže precizne i ograničavajuće uvjete koje svaka zemlja treba zadovoljavati u zaštiti tih vrsta. Potpisivanje i provođenje tih sporazuma je jedan od uvjeta europskih integracija. Hrvatska je 2000. godine potpisala CITES i Bernsku konvenciju. Europa je jako i sve više zainteresirana da mi sačuvamo velike zvijeri kako bi se one prirodnim širenjem ili reintrodukcijom mogle i njima vratiti. Za hrvatske medvjede postoje znanstveni dokazi o njihovoj genetskoj sličnosti s preostalim u zapadnoj Europi (Taberlet i sur. 1992, Randi i sur. 1994), te su kao takovi najpogodniji za unošenje, što je s Austrijom i Francuskim centralnim Pirenejima već učinjeno, a planira se i za Francuske zapadne Pireneje, Italiju i Švicarsku. Slično je i s vukom koji je u međuvremenu u Hrvatskoj došao na niski broj, te je i zakonski zaštićen od 1995 godine. Ris je u Hrvatskoj zaštićena životinjska vrsta od 1982. godine.

2. Važnost staništa za opstanak velikih zvijeri


Jedna od najvećih prijetnji za budućnost populacija velikih zvijeri jest fragmentacija staništa. Sve one trebaju vrlo velik prostor radi pronalaženja plijena (vuk i ris) i/ili za obavljanje vrlo različitih životnih potreba s obzirom na dan i noć i posebno na godišnja doba.

Medvjed svake noći traži hranu, u pravilu u područjima manje nadmorske visine i veće otvorenosti prostora, odnosno bliže ljudima, a danju se povlači u mirna i gusto obrasla područja gdje pravi tako zvani "dnevni ležaj" (Roth i Huber 1986). Prosječna dnevna kretanja medvjeda su 1.6 km, a maksimalna preko 10 km (Huber i Roth 1989). Nadalje, medvjed s obzirom na godišnje doba, treba u proljeće područja niže nadmorske visine s ranijom vegetacijom i proteinskom hranom U sezoni parenja (svibanj - srpanj) mužjaci se kreću na ogromnom prostoru u potrazi za ženkama u estrusu. U jesen, medvjedi trebaju pristup zrelim šumama sa velikim količinama hranjivih plodova (bukvica, kesten, žir) (Cicnjak i sur. 1987). Zimi se povlače u teško pristupačna i mirna područja radi brloženja, a ženke i radi rađanja mladih (Huber i Roth1992). Ako medvjedima bilo kakva zapreka onemogući pristup bilo kojemu dijelu kritičnog staništa, može doći do značajnih poremetnji životnog ciklusa: ženke ostaju neoplođene, ugiba mladunčad u neprikladnom brlogu ili zbog nedovoljne ishrane, nedovoljna je pripremljenost za zimu, dolazi do općeg porasta smrtnosti, rasta šteta na gospodarstvu pri traženju neprirodnih izvora hrane za preživljavanje. Najmanje stanište za pojedinog medvjeda je 250 km2, a za minimalnu populaciju .15.000 km2. (Huber i Roth 1986; Huber i Roth1993; Huber i Frković 1993).

Vuk živi, lovi plijen i odgaja potomstvo u čoporu, odnosno porodičnoj skupini koja se sastoji od roditeljskog para i potomaka iz jednog ili dva prethodna legla. Čopor ima svoj teritorij koji aktivno brani od susjednih vučjih čopora. Teritorij mora biti dovoljno velik da na njemu pripadnici čopora mogu uhvatiti dovoljno plijena za svoju prehranu i posebno za prehranu legla. Veličina teritorija vučjeg čopora kojeg znanstveno istražujemo putem radio-telemetrije iznosi 150 km2, s time da poneki pripadnici čopora disperziraju preko 30 km izvan teritorija čopora Kusak i Huber 2000). Za odgoj legla dodatno trebaju imati mjesto za brlog koje je mirno i lako pristupačno vučjim lovnim terenima. Unošenje zapreka u teritorij pojedinog čopora može onemogućiti opstanak cijele zajednice, i to smanjivanjem teritorija čopora, sprječavanjem pristupa pojedinim lovnim terenima, gubitkom potrebnog mira oko brloga. Na premalom terenu neće naći dovoljno hrane za odgoj potomstva, te će cijela zajednica ubrzo propasti. U međuvremenu se također mogu očekivati povećane štete na domaćim životinjama, a zbog nedostupnosti prirodnog plijena. Ograničenje kretanja i druge promjene u staništu nastale izgradnjom prometnice utječu i na biologiju prirodnog plijena, a time i na veličinu njihovih populacija (uglavnom parnoprstaša), te time i na populaciju vuka. Ukupna trasa buduće autoceste od Bosiljeva do Splita najvećim dijelom, i to sa najmanje 200 km duljine prolazi staništem vuka. te se može očekivati da zadire u teritorije najmanje 15 vučjih čopora. Uz pretpostavku da je prosječan broj vukova u čoporu u Hrvatskoj samo 6, proizlazi da je najmanje 90 vukova, odnosno preko 50% naše populacije, utjecano izgradnjom ceste. Teoretski gubitak tolikog dijela populacije mogao bi dovesti do i do njenog izumiranja. Sve ove naglašava potrebu uzimanja u obzir traženja da se uvaže potrebe omogućavanja prelaženja trase autoceste na svim kritičnim mjestima.

Ris kao čisti mesožder, kao što je i vuk, treba veliki prostor za nalaženje i hvatanje plijena. Isto tako i vrste životinja koje su njegov plijen trebaju imati nesmetan prolaz do mjesta ispaše (livade), mjesta odmaranja i mjesta odgajanja potomstva (šuma i guštici). Ako bi zbog izgradnje prometnice došlo do smanjenja populacije plijena i/ili do nemogućnosti da ga ris uhvati, došlo bi u prvom redu do zastoja u reprodukciji risova, te smanjivanja i ugrožavanja njegove populacije.

3. Utjecaj prometnica na velike zvijeri

Prometnice (ceste i pruge) su općenito najvažniji čimbenik koji komada staništa divljih životinja (Kusak i Huber 1998). Poznavanjem i uvažavanjem potreba tih životinja moguće je i potrebno svesti negativne utjecaje prometnica na najmanju moguću mjeru. Apsolutni minimum zahtjeva je onaj koji im omogućuje nužno kretanje bitno za opstanak vrste. Biološke karakteristike velikih sisavaca, posebno velikih zvijeri zahtijevaju prostrano stanište i dovoljne mogućnosti za kretanje i izbjegavanje susreta s čovjekom. Zato svaka situacija koja ih prisiljava na približavanje čovjeku i/ili njegovim objektima predstavlja i ograničavanje njihovih bioloških potreba. Veličina ograničavanja je proporcionalna veličini antropogenog utjecaja, te u određenom trenutku i potpuno onemogućuje život pojedinoj vrsti. Telemetrijskim praćenjem medvjeda, kao i tragova na mjestima nezgoda, utvrdili smo da oni radije pokušavaju prijeći preko prometne ceste, nego ići kroz uski prolaz, ispod kratkog vijadukta ili preko uskog mosta. Ako postoje samo uski prolazi onda će ih koristiti samo poneke jedinke, te će djelovati selektivno prema onima koje su sklone manje prirodnom ponašanju. To bi moglo voditi prema porastu udjela takovih jedinki u populaciji. Ako bi se cijela populacija nekih predatora počela neprirodno ponašati, tj. ako se ne bi bojala čovjeka, čovjek je ne bi mogao tolerirati zbog velikih šteta i izravnog ugrožavanja ljudi. Osim prometnica, takovoj nepoželjnoj selekciji pogoduju i naselja, a posebno deponije krutog otpada u staništu, a uz prometnice se često nalazi kruti organski otpad koji privlači mesoždere: smeće, slučajno izgubljeni teret, pregažene manje životinje. Iskustvo govori da svaka jedinka koja se navikne na život uz antropogene izvore hrane ubrzo strada od prometa ili mora biti odstrijeljena (Huber i sur. 1994).

Treba imati na umu da i postojeće prometnice kroz staništa velikih zvijeri u Hrvatskoj, odnosno u brdskom području Dinarida imaju značajan izravan utjecaj na sve tri vrste. 

( U razdoblju od 1963. do 1995. najmanje 73 medvjeda su stradala u prometu, a od toga 42 nakon 1985. što predstavlja 19% ukupnog mortaliteta (42 od 217) u kojem dominira odstrel. Samo od lipnja do kolovoza 1999. u Gorskom kotaru je promet usmrtio 6 medvjeda, od čega i dvije ženke koje su vodile i po dvoje mladih, a koji sada imaju male izglede preživjeti (Frković i sur. 1987; Huber i sur 1998; Kusak i sur. 2000). 


( U razdoblju od 1978-1995. od prometa je stradalo i 10 risova (6.6% ukupnog mortaliteta). (Kusak i sur. 2000).

( Od 1945. do 1995. zabilježeno je i stradanje najmanje 20 vukova od prometa (Kusak i sur. 2000, Frković i sur. 1988, Frković i sur. 1992).

Podaci za posljednjih pet godina nisu sređeni ali je zabilježen nesumnjiv trend porasta smrtnosti. Pri ovome naglašavam da su izravni gubici od sudara zapravo manji dio ukupnog utjecaja na populaciju. Naravno ne treba zanemariti ni štete na vozilima i opasnosti za putnike u tim sudarima.

4. Mjere koje treba poduzimati


Optimalno rješenje bilo bi da se ne grade prometnice kroz staništa divljih životinja, a da se one postojeće zatvore. U situaciji potreba i interesa sve zahtjevnije ljudske populacije stvarne su mogućnosti ograničene na mjere zaobilaženja najkritičnijih područja i na omogućavanje prelaženja prometnica na svim važnim mjestima.

U smislu problematike ovog napisa, navedeno znači da treba praviti što šire koridore za prelaženja životinja. Mogući nalaz da je pojedina životinja prošla i kroz uži koridor ne znači da je on dovoljno širok. Medvjed, vuk ili ris prirodnog ponašanja ako naiđu na uski prolaz neće ga upotrijebiti, nego će ili ostati sa iste strane zapreke ili će pokušati prijeći zaštitnu ogradu i prometnicu samu. Ako ostane na jednoj strani, onda je ograničen za sve potrebe koje bi trebao zadovoljiti na drugoj strani: nalaženje seksualnog partnera i time osiguravanje protoka gena, nalaženje plijena ili druge hrane, vode, zaklona za dnevni odmor, uzgoj potomstva ili prezimljivanje, izbjegavanje konkurenta i pogibelji od predstavnika svoje vrste, drugog predatora ili čovjeka. Ako pokuša preći cestu (što je medvjedu teško nekom ogradom spriječiti) onda izlaže pogibelji i sebe i ljude u vozilima na cesti. 


Prometnice koje velike zvijeri ne mogu prelaziti trebaju predvidjeti mogućnost za njihove koridore najmanje svakih nekoliko kilometara trase unutar staništa tih vrsta.


Koridori odnosno prijelazi preko prometnica su to povoljniji što su širi, a manje povoljni kada su uži. Prijelazi trebaju biti prostrani i u okruženju prirodnog staništa. To znači da nadvožnjaci ili podvožnjaci lokalnih putova, te propusti za vodu ne mogu poslužiti. Velike zvijeri su vrlo oprezne na sve strukture, mirise i zvukove koji dolaze od čovjeka.


Idealni prijelazi su iznad cestovnih tunela. Prednost tunela je što oni ne remete stanište niti tijekom izgradnje autoceste, kao niti pri kasnijoj uporabi. Tuneli koji su dulji od 200 m omogućuju prelaženje sredinom hrpta iznad njih, a da životinja ne osjeti promet na cesti. Ipak svaki tunel duljine oko 100 m vrlo je koristan koridor za sve vrste životinja, pa tako i za velike zvijeri.


Vijadukti su korisni kao prelazi tek ako su dugački preko 100 m i u većem dijelu barem 20 m iznad terena. Ispod kraćih vijadukata obično nema vegetacije, i životinja se osjeća kao u tunelu.

"Zeleni most", odnosno umjetno nadsvođeni dio ceste treba biti preko 100 m širok. Treba predvidjeti zasipavanje betonske strukture zemljom, i to tako da gotov prijelaz bude što ravniji sa terenom, te da sloj nasipane zemlje omogućava rast stabala do srednje visine. Lokaciju treba izabrati tako da po mogućnosti prirodnim pošumljenim hrptom životinje budu ljevkasto usmjerene na most, a to treba slijediti i ograda autoceste. Završeni most treba pošumiti autohtonom vegetacijom tako da se potpuno uklopi u krajolik, te da nema otvorenih prostora preko kojih bi životinje trebale prelaziti.


Autocesta treba biti ograđena tako da je velike zvijeri ne mogu preći. U tome je najveći problem medvjed. On se lako penje po ogradi od žičane mreže, a lako i potkopa prolaz. Ris se također lako može popeti po mreži ograde. Zato ograda treba biti oko 2m visoka plus oko 0.5 m ukopana i učvršćena u tlo. Na ogradi trebaju biti dvije do tri dodatne žice "električnog pastira". Bez tih uvjeta nije moguće osigurati da medvjed, ris ili vuk ne izađu na samu cestu. Za osiguranje da manje životinje ne prelaze ogradu, mreža uz tlo treba biti vrlo gusta (oka do 1 cm), a iznad toga treba postaviti kosi metalni krović.

Tijekom gradnje treba cijelom trasom, a posebno oko predviđenih prijelaza za velike zvijeri, sačuvati što više autohtone vegetacije, odnosno sjeći najuži mogući pojas. Važno je strogo kontrolirati odlaganje otpada, odnosno sav otpad iznositi sa gradilišta i neškodljivo odlagati. Kruti otpad (plastične kante, metalni dijelovi poput filtara za zrak i ulje) osim što su često otrovni, neestetski i strani objekti, mogu biti smrtne zamke za divlje životinje. Tekući otpad (sve vrste ulja i goriva) su otrovni za životinje, a ugrožavaju i podzemlje u širem smislu. Organski otpad (ostaci hrane) mogu privlačiti jedinke nekih vrsta zvijeri i drugih životinja, te nepoželjno i trajno mijenjati njihovo ponašanje.


Nakon puštanja u promet treba stalno održavati ogradu cijele autoceste i voditi brigu oko vegetacije na zelenim mostovima. Uporabu prijelaza od strane velikih zvijeri i drugih životinja treba pratiti pomoću infracrvenih senzora, automatskih kamera i tragova u pijesku ili blatu. Također treba bilježiti svako stradanje životinja svih vrsta na autocesti.

5. Primjer ugrožavanja staništa velikih zvijeri oko dionice autoceste Bosiljevo - Sveti Rok


Hrvatska gradi autocestu koja će povezati Zagreb i Split, a njegov glavni dio od Bosiljeva do Svetog Roka prolazi kroz staništa svih triju vrsta velikih zvijeri koje žive u Hrvatskoj. Svojim pružanjem u smjeru sjever jug načelno prijeti izolacijom populacija sa jugo-istočne od onih sa sjevero-zapadne strane prometnice.

Prirodno stanište zadovoljava životne potrebe velikih zvijeri i interes je Hrvatske da u tom području ostanu stalno prisutni. Stabilnost njihovih populacija osigurava kontinuirani protok gena sa susjednim populacijama na sjevero-zapadu Hrvatske na Velebitu, u Gorskom kotaru i Žumberku sa neprekinutom vezom do Kočevskog roga, Bele krajine i Gorjanaca u Sloveniji. U smjeru jugo-istoka omogućava razvoj i očuvanje populacija na Petrovoj gori, Plješevici i Dinari, te njihovo povezivanje sa Bosnom i Hercegovinom.


Ako predviđena autocesta ne omogući minimalne uvjete za kretanje velikih zvijeri njihov opstanak će za sva vremena u široj opisanoj regiji biti nemoguć. To ne bi bilo dopustivo s obzirom na sve europske konvencije i trendove u zaštiti biološke raznolikosti, a posebno velikih zvijeri.

6. Praćenje učinkovitosti zelenog mosta Dedin kod Delnica

Nova poluatocesta kroz staništa divljih životinja u Gorskom kotaru ima dosta tunela i vijadukata, te jedan posebno izgrađeni zeleni most (širine 100 m) na brdu Dedinu kod Delnica. Istraživali smo utjecaj autoceste na kretanja većih i srednjih sisavaca radi prikupljanja spoznaja važnih za buduće gospodarenje cjelovitošću populacija i tokom gena, a u praktičnoj situaciji i za predlaganje zaštitnih mjera na projektu trase autoceste od Karlovca do Splita. Od svibnja 1999. rabimo infra crvene (IC) senzore za bilježenje prelaženja zelenog mosta Dedin. IC zraka postavljena je na visinu od 40 cm kako bi manje životinje (do veličine lisice, zeca ili jazavca) prošle nezabilježene. Rekorder ima memoriju za 1000 prekida zrake i za svaki prekid bilježi dan i sat (Huber i sur. 2000). Nakon korekcija nekih nepravilnosti u radu senzora imamo rezultate za 360 različitih dana tijekom kojih je zabilježeno ukupno 6364 prijelaza životinja preko mosta. Preračunato na godišnju razinu od 365 dana, dobiva se procjena od 6442 prijelaza most godišnje ili 17.6 na dan. Istovremeno smo zabilježili 324 traga životinja na tlu, od kojih su 232 pripadali životinjama iz kategorije viših od 40 cm: srna 39%, jelen 25%, divlja svinja 21%, smeđi medvjed 8%, čovjek 5% (pješice ili terenskim vozilom) i vuk 2%. Uz pretpostavljeni minimum od 6442 prijelaza godišnje i prikazani udio vrsta prema tragovima može se procijeniti dnevna i godišnja uporaba mosta za svaku od istraživanih vrsta (Tablica 1). Tijekom godine najviše prelazaka je zabilježeno u jesen, a najmanje u proljeće (Slike 1 i 2). Prelasci su zabilježeni tijekom svih sati u danu s time da ih je u noćnim satima bilo prosječno po 21% više (Slika 3).


Istovremeno smo pratili tragove životinja u šumi i na proplancima iznad tri cestovna tunela: Sopač (752 m), Sleme (835 m) i Tuhobić (2140 m), te ispod vijadukta Golubinjak (567 m) na istoj cesti u Gorskom kotaru. Na tim mjestima su tragovi životinja nalaženi sa visokom učestalošću kao, što pokazuje da su ona ne samo koridori za prelaženje prometnice nego i dio kvalitetnog staništa.

7. Zaključak i preporuke


Prometnice nesumnjivo negativno utječu na populacije divljih životinja, te mogu, uz druge antropogene utjecaje, i onemogućiti opstanak pojedinih vrsta. Postoje načini koji mogu smanjiti izravnu smrtnost životinja od prometa i smanjiti učinak barijere u kretanju.


Prikazani rezultati dokazuju intenzivnu uporabu različitih koridora za prijelaz prometnica: terena iznad tunela, prolaza ispod vijadukata i prijelaz preko zelenog mosta. Utvrđeno je da prosječno preko 17 velikih životinja prijeđe svakog dana preko zelenog mosta Dedin u Gorskom kotaru.


Prometnica u izgradnji od Karlovca do Splita potencijalno je vrlo opasna za cijepanje staništa divljih životinja, a posebno za osjetljive populacije velikih zvijeri. Njena izgradnja je prihvatljiva samo ako se omogući dovoljan broj prelazaka trase prometnice za sve vrste životinja.
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