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Stalna edukacija sastavni je proces liječenja bolesnika oboljelih od šećerne bolesti, odnosno osoba s narušenom tolerancijom glukoze. Svi dijabetični bolesnici moraju biti poučeni o osnovnim principima samokontrole i praćenja šećerne bolesti. Vrlo mnogo pacijenata nije spremno prihvatiti sve savjete i postupke neophodne za liječenje:  zbog revolta, utučenosti i depresije; prilagođavanja spoznaji da bolest dugo traje i da je bolest doživotna. Usprkos stalnog kontakta pacijenta i liječnika ovakvi postupci samokontrole šećerne bolesti pacijenta su svakodnevni i nameće se potreba brzom i jednostavnom pristupu edukaciji putem multimedije gdje će pacijent govorom, crtežom, slikom, animacijom, muzikom  i videom dobiti sve neophodne upute.  


Projekt Obrazovni multimedijski prikaz šećerne bolesti objedinjuje dugogodišnje znanje i iskustvo: liječnika-specijalista iz Klinike “Vuk Vrhovac”, Instituta “R.Bošković”, FER (ZESOI) i mikroPROM-a, iz područja dijabetologije, te novih računarskih tehnika i tehnologija. Multimedija je rađena na PC 486 računalima s Asymetrix Multimedia Toolbook, Adobe Premiere, Corel Draw, Photoshop i drugim specijalističkim programima.


	Ovakva multimedijska znanstvena enciklopedija pridonosi boljem poznavanju razvoja i nastanka šećerne bolesti u svim detaljima, te doprinosi boljem razumijevanju i suradnji bolesnika i liječnika. Upravo multimedijski pristup omogućava svim korisnicima kvalitetnu edukaciju i to riječju, slikom i tekstom.





