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Skala SUO je instrument za mjerenje suočavanja sa stresom djece i adolescenata. Namijenjena je ispitanicima u dobi od 10 do 18 godina. Budući da se pri konstrukciji ovog upitnika vodilo podjednako računa o empirijskim i teorijskim saznanjima, područje primjene je vrlo široko: klinička procjena, savjetovanje, planiranje, praćenje i evaluacija psihološkog tretmana, znanstvena istraživanja, i sl. 

Skala SUO se sastoji od 58 čestica podijeljenih u 7 subskala koje opisuju  7 dimenzija suočavanja:

· Rješavanje problema (RP) – 9 čestica

· Kognitivno restrukturiranje (KR) - 8 čestica

· Emocionalna reaktivnost (ER) – 8 čestica

· Distrakcija (DI) – 10 čestica

· Izbjegavanje (IZ) – 11 čestica

· Traženje socijalne podrške od strane prijatelja (PP) - 6 čestica

· Traženje socijalne podrške od strane obitelji (PO) – 6 čestica.

Ispitanici bilježe svoje odgovore na pripadajućoj ljestvici od 4 stupnja na kojoj prvo označavaju frekvenciju korištenja određene strategije tj. odgovaraju na pitanje Koliko često ovo radiš u situacijama kada se nađeš u stresnim i uznemirujućim situacijama. Zatim za istu tu strategiju procjenjuju njenu učinkovitost (efikasnost) odgovarajući na pitanje Koliko ti to pomogne da se osjećaš bolje ili da riješiš taj problem.

Na taj način ovom skalom dobivamo informaciju o čestini i procjeni efikasnosti korištenja određenih stilova suočavanja kod djece i adolescenata.

Upitnik je tako konstruiran da se prilagodbom upute može koristiti i za mjerenje dispozicijskog i za mjerenje situacijskog suočavanja.

Skala SUO se primjenjuje pojedinačno ili skupno. Ispitanici svoje odgovore upisuju u upitniku pored tvrdnji. Vrijeme odgovaranja nije ograničeno i u prosjeku iznosi oko 20 minuta (ovisno o dobi ispitanika i brzini čitanja).  

Ocjenjivanje odgovora je objektivno, pomoću šablona.

Bodovanje odgovora vrši se zasebno za svaku od 7 subskala, odvojeno za Frekvenciju i za Efikasnost. Prilikom prebrojavanja bodova koriste se šablone za bodovanje, na kojima su označene tvrdnje karakteristične za pojedinu dimenziju. Za svaku tvrdnju ispitanik može dobiti 0, 1, 2, ili 3 boda. 

Rezultate za svaku subskalu dobijemo tako što zbrojimo zaokružene brojeve pored tvrdnji koje opisuju određenu dimenziju. Dobiveni zbroj za svaku dimenziju upišemo u pripadajući kvadratić na posljednjoj stranici upitnika. 

Interpretacija rezultata vrši se uz pomoć smjernica navedenih u priručniku. Pri tome od značajne pomoći mogu biti i informacije o dosadašnjim rezultatima kliničkih i znanstvenih istraživanja u kojima je korištena skala SUO (suočavanje depresivne, anksiozne, asmatične djece, suočavanje i školski neuspjeh, problemi u obitelji, pesimizam optimizam, nisko samopoštovanje, i sl.). 

Rezultati u skali SUO i zaključci dobiveni njihovom interpretacijom predstavljaju vrlo korisne implikacije za planiranje daljnjeg psihološkog rada s djecom i adolescentima. Cilj psihološke intervencije pri tome je stvaranje takvog procesa suočavanja koji će pojedincu dati snagu da pozitivno utječe na vlastiti rast i razvoj. Pri tome tvrdnje u skali SUO koje opisuju različite oblike suočavanja kod djece i adolescenata mogu poslužiti psihologu u planiranju specifičnih terapijskih koraka. 

Informacije o Priručniku i skali SUO možete dobiti od autora ili direktno od izdavača na slijedećim adresama:

Doc.dr.sc. ANITA VULIĆ-PRTORIĆ

( Odjel za psihologiju, Sveučilište u Zadru, 23000  ZADAR  

( +385(0)23 200556 ili 200588

· http://www.unizd.hr/~avulic/ 

 ( e-mail: avulic@unizd.hr
Naklada Slap

10450 Jastrebarsko

Dr.F.Tuđmana 33, p.p.78

Tel./fax: 01 6281-774, 01 6284-001

· http://www.nakladaslap.com/  
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