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Sažetak 

U radu je dat pregled novijih istraživanja u zaštiti uskladištenih poljoprivrednih proizvoda na dva znanstvena skupa u Ujedinjenom Kraljevstvu i u Grčkoj, koji su održani tijekom 2002. godine.
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Uvod 


Zaštiti uskladištenih poljoprivrednih proizvoda u svijetu se pridaje velika pažnja. Mnogi istraživači  intenzivno rade na raznim pokusima, a rezultate pokušavaju prenijeti u široku praksu. Zbog toga se u svijetu, kao i kod nas održavaju brojni znanastveno istraživački i stručni skupovi, na kojima se iznose rezultati istraživanja, u vidu oralnih i posterskih izlaganja, ali su najvažnije rasprave po referatima i posterima, kao i međusobna razmjena znanstvenika i stručnog osoblja o iskustavu u radu.


Prva Međunarodna radna  konferencija o zaštiti uskladištenih poljoprivrednih proizvoda (IWCSPP) prvi put je održana 1974. u Savani, SAD i od tada se održavala svake četvrte godine ( u Nigeriji, SAD-u, Izraelu, Francuskoj, Australiji i Kini). Tako je 1998. godine Konferencija bila održana u Pekingu, Kina, gdje se zaključilo da će slijedeći domaćin biti Engleska, a koja će se održati 2002. u Yorku. Imali smo veliko zadovoljstvo prisustvovati na obje konferencije, a u slijedećem tekstu dati ćemo osvrt na Konferenciju održanoj u Engleskoj.


Znanstveno-istraživački rad u zaštiti uskladištenih proizvoda u UK. Kontrolni laboratorij za praćenje infestiranosti uskladištenih proizvoda bio je osnovan daleke 1944. godine u cilju uvođenja znanosti u zaštitu uskladištenih žitarica tijekom ratnihi i poratnih godina i bio je lociran u mjestu Slough.Od tada laboratorij je doživio mnoge promjene, da bi konačno bio lociran u novu zgradu u Yorku, u sjevero-istočnom dijelu Engleske i djelovao pod imenom Centralni znanstveni laboratorij (Central Science Laboratory). Proteklih godina, u početku pionirskog rada, rađeno je mnogo na biologiji kukaca, analizama pesticida, na fumigaciji, otpornosti kukaca na insekticide, uključivo i fumigante, kao i na nepesticidnoj zaštiti uskladištenih proizvoda. Izdvajanjem iz Kontrolnog laboratoriju u Sloughu, 1960. osnovan je Centar za tropske uskladištene proizvode (Tropical Stored Products Centre - TSPC), koji je radio na problemima uskladištene hrane u zemljama u razvoju. Danas djeluje kao Odjeljenje za ispravnost hrane u okviru Instituta za prirodne resurse ( Natural Resources Institute – NRI) Sveučilišta Greenwich’s Medway Campus, NRI’s Food Security Department, locirang u Chatham-u, pokrajina Kent. Odjeljene provodi istraživanja, konzultacije i radionice na mnogim aspektima poslije-žetvene tehnologije, uključivo uskladištenje hrane, menađment poslije-žetvene hortikulture, kao i menađment kakvoće proizvoda, u suradnji sa timovima ostalih instituta u provođenju inputa na socijalno-ekonomičnu integriranu tehnologiju menađmenta štetnika, kao i razne zadatke vezano za zaštitu okoliša. Odjeljene je radilo na zaštiti uskladištenih proizvoda u organizaciji sa mnogim zemljama, specijalno u Sub-Saharskoj Africi, Jugoistočnoj i Južnoj Aziji, u Centralnoj i Južnoj Americi. 


Većina znanstveno-istraživačkih rezultata danas se objavljuju u vodećem međunarodnom znanstvenom časopisu Journal of Stored Products Research, gdje se publiciraju visko rangirani radovi iz područja biologije i suzbijanja štetnika, uzroci zagađenja proizvoda, sustavi i procesa skladištenja, uzroci i prevencije gubitaka, ekonomska opravdanost gubitaka. Također se prezentiraju i radovi suvremenog kompjuteriziranog skladišnog sustava razvijenih zemalja, odnosno razni problemi vezano za uskladištenje proizvoda u nerazvijenim zemljama svijeta.


Škotski poljoprivredni koledž (Scottish Agricultural College – SAC) je jedan od vodećih europskih edukacijskih centara, istraživačkog i konzultirajućeg rada u prenošenju iskustava na nacionalnom i međunarodnom nivou, vezano za ruralne oblasti i odgovarajuće industrije. SAC ima 3 Akademska Centra u Aberdeen-u, Auchincruive(Ayr-u) i Edinburgh-u, zatim ima 8 Veterinarskih laboratorija, 7 istraživačkih i razvojnih pokušališta, te 23 lokalnih farmi i ruralnih savjetodavnih odijeljenja diljem Škotske. Odijeljenje za Ratarstvo ima respektabilne programe edukacije (prije i poslije diplomski studij), konzultacije (zaštita bilja i mikrobiologija) kao i znanstvena istraživnja (od primjenjenih do fundamentalnih). Vezano za zaštitu uskladištenih proizvoda, rezultati znanstveno-istraživačkog rada prenose se u praksu (ispitivanje mikotoksina, korištenje semiotičkih- simptomatskih mjera u menađmentu uskladištenih proizvoda, kao i uporaba materijala biljnih derivata te repelentnih toksina za štetnike uskladištenih proizvoda.


U Grčkoj, Solun, 2002. godine održan je Europski kongres entomologije, gdje je među brojnim sekcijama (17) bila zastupljena i Sekcija – Entomologija uskladištenih proizvoda, a o rezultatima održanih referata i izloženih postera također ćemo dati informacije u slijedećem tekstu.

8. Međunarodna konferencija o zaštiti uskladištenih poljoprivrednih proizvoda,York, UK 

U Yorku, u vremenu od 22-26. srpnja 2002. održana je 8. Međunarodna radna konferencija o zaštiti uskladištenih proizvoda pod sloganom “Tehnologija na djelu” ( 8th  International Working Conference on Stored Product Protection – 8th  IWCSPP – “Technology into Action”). Na Konferenciji je sudjelovalo 320 učesnika iz 41 zemlje svijeta , iz Europe (Austrija, Belgija, Cipar, Češka, Danska, Engleska, Francuska, Grčka, Hrvatska, Italija, Jugoslavija, Mađarska, Nizozemska, Njemačka, Poljska, Portugal, Slovenija, Švicarska, Španjolska, Turska, Ukrajina) i ostalog dijela svijeta (Australija, Brazil, Bangladeš ,Egipat, Gana, Izrael, Indija, Indonezija, Južno Afrička Republika, Kanada, Kamerun, Kenija, Kina, Nigerija, Novi Zeland, SAD, Tajland, Ujedinjeni Arapski Emirati, Vijetnam, Zimbabve).


Znanstveni program bio je organiziran sa 5 tema: I – Budućnost zaštite uskladištenih proizvoda: Utjecaj globalnih problema II – Biologija, detekcija i biološka kontrola; III – Zaštita hrane; IV – Kemijsko i fizikalno suzbijanje; V - Prerada i primjena.  Unutar tema usmeno su bila izložena 62 referata, kao i 173 posterskih prezentacija .U večernjim satima organizirane su radionice sa 6 stručnih predavanja.Također je bila organizirana i bogata izložbena ponuda inovacija i standardne opreme za znanstveno istraživački i stručni rad u oblasti zaštite uskladištenih proizvoda. Isto tako bio je organiziran posjet Centralnom znanstveno- istraživačkom laboratoriju u Yorku.


Kako je nemoguće nabrojati i opisati sve referate i postere, ograničiti ćemo se na neke važnije.


Tema II.  Biologija, detekcija i biološko suzbijanje štetnika

Detekcija štetnika u kontaminiranim proizvodima, pored dosada već poznatih metoda, moguća je i molekularnom dijagnostikom. Tako su autori Phillips i Zhao, 2002. dokazali da DNK markeri na bazi lančane reakcije polimerazom (PCR) mogu utvrditi prisutnost grinja (Tyrophagus putrescentiae De Geer), rižinog žiška (Sitophilus oryzae L.) i dominikanskog brašnara (Rhyzopertha dominica F) u vrlo niskom razrijeđenju. Ispitivane različite serije razređenja dokazuju da se jedna jedinka grinje ili kukca može registrirati sa razrijeđenjem od 10-9  na svježim, smrznutim ili suhim uzorcima. Predpostavlja se da navedeni kukci i grinje u svojoj staničnoj građi imaju veliki broj mitohondrijalnog DNK, na koje reagiraju markeri, što se može koristiti u praktičnim metodama detekcije zagađene hrane štetnicima.

Biološko suzbijanje: Parazitske osice, pteromelidna vrsta Lariophagus distinguendus (Forster) korištene su u suzbijanju pšeničnog žiška (Sitophilus granarius L.). Laboratorijskim pokusima autori Reppchen i sur., 2002. dokazali su da osica tijekom 7 mjeseci stalne izloženosti može suzbiti populaciju pšeničnog žiška za 75-90%. 


Autori Steidle i sur, 2002. ispitivali su osicu L. distinguendus u suodnosu na domet domaćina, mogućnost nalaza domaćina, plodnost i metodu mogućnosti uzgoja. Ova vrsta parazitske osice prirodni je neprijatelj mnogih vrsta skladišnih kukaca. Rezultati pokusa provođeni u silo komori i podnim skladištima, sa uskladištenom pšenicom, rižom i stočnim graškom, napadnutim štetnim kukcima S. granarius, Rhizopertha dominica F. i Callosobruchus maculatus ukazuju da osice pronalaze domaćina za parazitiranje u vertikalnom i horizontalnom razmjeru od 4m. Plodnost osice ovisi o vrsti domaćina, uvjetima uzgoja, te geografskom porijeklu prazitoidne osice. Mogućnost masovnog umjetnog uzgoja osice, kao i ovipozicija pored mnogih uvjeta stimulira se korištenjem fekalija i ekstrakta fekalija domaćina.


Tema  III. Sigurnost hrane


Genetički modificirani kukuruz (Pactol C Bt/event Bt 176/) koji je sadržavao gene za produkciju toksina Bacillus thuringiensis (Bt) i nemodificirane kultivare kukuruza, kao hranidbene supstrate za kukuruznog žiška – S. zea mays Motsch., pšeničnog moljca Sitotroga cerealella Oliv. i brašnenog moljca Ephestia keuhniella Zell., ispitivali su autori Reichmuth i sur., 2002. Iako su u Njemačkoj, gdje su obavljena ispitivanja, korištenje genetički modificiranih organizama (GMOs) limitirano, a Njemačko Ministarstvo za zdavstvo nije dalo dozvolu za korištenje Bt i njihovih toksina za suzbijanje navedenih štetnika, pokusi su izvršeni kako bi se dokazalo da su rezultati ohrabrujući za budućnost menađmenta suzbijanja štetnika na uskladištenim proizvodima. Rezultati rada pokazuju da ishranom kukaca na GMOs organizmima odrasli-imaga tvrdokrilaca nisu dala signifikantne pozitivne rezultate, dok je u bioesejima preživljavanje kod ličinki moljca bilo znanto reducirano.


Primjenu mikrovalova za dezinfekciju protočne uskladištene pšenice infestirane sa Tribolium castaneum Herbst., S. oryzae L. i R. dominica F., ispitivali su autori Phillips i sur., 2002. Dokazano je ispitivanjem različitih jačina mikrovalova, da je najučinkovitija količina od 28 GHz i 200 kW girotrona za 99%-tni mortalitet navedenih vrsta kukaca i njihovih razvojnih oblika. Za uzorak od l5 kg pšenice koja je bila u stanju mirovanja, totalni mortalitet test kukaca ostvaren je jačinom od 2,45 GHz-a. Primjena mikrovalova nije imala negativnog utjecaja na gubitak kakvoće pšenice, kao ni na reološke osobine brašna.


U ovoj temi prezentirani su i rezultati istraživanja mikotoksina na ljudsku i stočnu hranu (fumozin i afla toksin na kukuruzu).


Tema IV. Kemijska i fizikalna zaštita imala je najviše prezentacija.


Kemijska zaštita. Još uvijek se u praksi suzbijanja štetnika uskladištenih proizvoda uveliko koristi preparat fosfina (PH3) . Tako su mnogi autori iznosili rezultate pozitivnog suzbijanja štetnika, kao i neke novine preparata u obliku laganih generacija fosfina- nova formulacija aluminium fosfida (Waterford i Ashe, 2002). Rezultate rada sa ProFume plinom kao fumigantom za osjetljive uskladištene proizvode, prikazao je autor Shneider, 2002. Toleranost prema fosfinu kod dvije vrste tvrdokrilaca (Callosobruchus chinensis ( L.) i C. maculatus (L.) ispitivali su autori Reichmuth i Mahbub, 2002. Rezultati ukazuju da su potrebne veće koncentracije plina i duže ekspozicije za 99%-tni mortalitet test kukaca.


Kao alternative metil bromidu još uvijek se traže u novim, pogodnim fumigantnim preparatima. Tako su autori Reichmuth i sur.,2002. primjenili plin sulfuril florid za dezinfestaciju mlina za proizvodnju brašna u cilju suzbijanja moljaca Ephestia kuehniella Zell., Plodia interpunctella Mog., te tvrdokrilaca Tribolium castaneum Herbst Oryzaephilus surinamensis (L.). U suradnji sa kompanijama koje imaju dozvolu za primjenu fumiganata, autori su zaključili da je plin sulfuril florid smrtonosan za sve oblike razvojnih stadija navedenih vrsta štetnika u svim dijelovima mlina, ali uz potpunu hermetizaciju, te uz povećanu dozu od 2000g/h m3 pri temperaturi od 30o-40oC pri ekspoziciji od 48 sati.


Primjenu plina karbonil sulfida, kao potencijalnog fumiganta za suzbijanje štetnika baliranog sijena zobi za izvoz, prezentirao je autor Weller, 2002. Izvozne pošiljke bala sijena zobi za izvoz u Australiji u cilju fitosanitetskih propisa, a zabranom tretiranjem sa metil bromidom, do sada su se fumigirale fosfinom (PH3) i ugljičnim diksidom (CO2). Dugovremena ekspozicija za ove plinove (7-15) dana bila je nepogodna. U traženju alternativa fumigantima, pokusima je ispitivan plin karbonil sulfid koji je uvođen u brodske kontejnere sa složenim stlačenim balama sijena (dimenzije 500mm x 460mm x 360mm, svaka težine 64 kg). Test kukac je bila miješana po starosti populacija pšeničnog žiška – Sitophilus granarius L., a primjenjena koncentracija plina bila je 60g m3 uz ekspoziciju od 48 sati, nakon čega je ustanovljena 100% smrtnost kukaca. Poslije prozračivanja od 48 sati, koncentracija plina u pozadini kontejnera bila je manja od 10 ppm, a zaključak autora je da plin karbonil sulfid kao fumigant baliranog zobenog sijena za izvoz , pogodna alternativa za zamjenu metil bromida.


U traženju novih prirodnih insekticida, kao zamjena za sintetičke, istraživani su i biljni – botanički insekticidi. Autori Andronikashvili i Reichmuth, 2002. ispitivali su repelentnost i toksičnost esencijalnog ulja biljnih vrsta Laurus nobilis i Ocimum gratissimum (nativne biljne vrste u Georgiji) na štetnog kukca Tribolium castaneum Herbst. Zaključak istraživanja je da eterična ulja obje biljne vrste imaju repelentno djelovanje na test kukca, koji kao obrambeni sustav putem svojih žlijezda izlučuje zaštitni ekskret  kinon. Mortalitet kukaca iznosio je svega 16%, što znači da je insekticidni efekat esencijalnih ulja obje biljne vrste bio vrlo nizak.


Insekticidnu učinkovitost aromatičnog bilja naše zemlje (Lavandula officinalis, Laurus nobilis, Rosmarinus officinalis i Thymus vulgaris) na mortalitet dominikanskog brašnara – Rhyzoperth dominica F., ispitivali su autori Kalinović i sur., 2002., u laboratorijskim i skladišnim uvjetima .Biljne vrste su korištene u obliku esncijalnog ulja i u prahu. Utvrđeno je da sva esencijalna ulja izazivaju 100%-tni mortalitet test kukca već poslije 24 sata, dok kod  tretiranja pšenice (merkantilne i sjemenske) prahom, najbolje rezultate je pokazala aromatična biljna vrsta L. nobilis (totalni mortalitet nakon 7-10 dana ekspozicije). Negativni utjecaj na kvalitet brašna, kao niti na klijavost nije zabilježen.


U traženju zamjene klasičnih insekticida, autori Kostyukovsky i sur., 2002. istraživali su biološki učinak novog sintetiziranog inhibitora (kočenje razvoja) kukaca – Novaluron – (bezoil fenil urea), širokog spektra aktivnosti za suzbijanje kukaca (S. oryzae , R.dominica, T. castaneum, P.interpunctella). Rezultati istraživanja dokazali su da Novularon u koncentraciji od 1,0 ppm reducira broj novih generacija kukaca ( S. oryzae i R. dominica) koji žive u untrašnjosti zrna žitarica za 95%, kao i da reducira razvoj odraslih P. interpunctella. U istoj koncentraciji Novaluron također izaziva potpuni mortalitet ličinki treće generacije kod T. castaneum. Niže koncentracije – 0,1 ppm Novularona nisu bile djelotvorne.


Od fizikalnih mjera subijanja skladišnih štetnika brojni su bili referati o istraživanjima sa dijatomejskom zemljom. Navodimo po nama interesantnije. 


Letalnu učinkovitost dijatomejske zemlje - DZ (Silico-Sec i Fossil-shields) na štetnog kukca grahorice (Vigna radita) Callosobruchus maculatus, ispitivali su autori Prasantha i Reichmuth, 2002. Ispitivana je učinkovitost DZ na mortalitet mužjaka i ženki test kukca, gdje su signifikatno ustanovljene više letalne doze (LD 50 i LD 99) za ženke upoređujući s mužjacima. Također rezultati pokazuju smanjenje F1 generacije C. maculatus, kao i smanjeni gubitak težine grahorice, što ukazuje visoku korelaciju između produkcije F1 generacije i gubitka težine uskladištene grahorice.


Autori Prasantha i sur., 2002. istražili su kinetičko prenošenje dijatomejske zemlje Fossil-Shield kod kukca C. maculatus pri kretanju kroz tretiranu grahoricu. Ustanovljeno je da se nanešena DZ ne tijelo kukca smanjuje poslije 8 sati ekspozicije. Zasićenje-saturacija sa DZ smanjuje se sa primjenjenom dozom DZ i doza od 2000 mg/kg limit je za ženke, odnosno 2600 mg/kg za mužjake. Prenošnje sedam vrijednosti doza DZ od strane kukaca laboratorijski je osmatrano tijekom 24 sata velikim binokularom i drugom spektrometrijskom (ICP)metodom, a mangan je bio sredstvo za detekciju tragova akumulirane DZ na tijelo kukca.


Učinkovitost dijatomejske zemlje (Silico-Sec i Fossil-Shield) na reproduktivni potencijal Callosobruchus maculatus i Acanthoscelides obtectus Say. ispitivali su autori Prasantha i Reichmuth, 2002.a). Tako je istraživana plodnost, broj neizleženih jajašaca, kao i broj korištenog i nekorišteng sjemena za odlaganje jajašaca kod Vigne radita. Plodnost, uginuće ličinki i izlijeganje imaga istraživana je na grahu Phaseolus vulgaris. Istraživanja su dokazala signifikantno smanjenje plodnosti kod obje vrste kukaca i sjemena tretiranog s DZ. Kod C. maculatus postotak neizleženih jajašaca i nekorištenog sjemena za odlaganje jajašaca, smanjivao se sa smanjivanjem doze DZ. Ovo je nelogično, ali se tumači sa mogućim stresom kukca, uzrokovanim tretiranjem s DZ. Maksimalna doza obje ispitivane vrste DZ bila je 1200 mg/kg. Kod A. obtectus je dokazano da je doza od 400mg/kg DZ dovoljna za maksimalni mortalitet ličinki, što se tumači narušavanjem vanjskog omotača graha, uslijed DZ. Naime novo izlegle ličinke, koje se razvijaju direktno iz jajašaca , nemogu lagano prodrijeti u tretirani grah, jer moraju proći ovojnicu zrna tretiranu sa DZ, što reducira broj plodnosti ovog kukca.


Autor Prasantha i sur., 2002.a. ispitivali su fiziološke aspekte C. maculatus tretiranog sa DZ, vezano za gubitak vode iz tijela, pri različitim temperaturama (25oC, 30oC), i relativnoj vlazi (39% i 75%), upoređujući tretirane kukce sa DZ i netretirane, pri 25oC i l5oC i 100% relativne vlage zraka. Najveći gubitak vode iz tijela C. maculatus ustanovljen je pri rel.vl. od 39% i 30oC.


Ispitivanje normiranja (standardiziranja) dijatomejske zemlje obavili su autori Fields i sur., 2002. Dijatomejska zemlja (što je poznato, ali ipak ponavljamo) se sastoji iz geoloških ostataka dijatomeja koje su fosilizirale sedimentarne naslage mikroskopskih algi, zvane dijatomeje. Fini prah ili prašina, proizvedena iz silicijevog diksida (SiO2), apsorbira vosak sa kutikule kože kukaca, uzrokujući njihovu smrtnost uslijed desikacije. Nekoliko važnih čimbenika djeluje na insekticidnu aktivnost DZ, kao rel. vlažnost, temperature, geološki izvori, zrno, vrste kukaca, životni ciklus i gustoća populacije. Da bi se sprovelo normiranje dijatomejske zemlje u praksi, provođeni su pokusi u laboratorijima u Australiji, Kanadi i UK, sa DZ raznog komercijalnog imena kao „Protect-It“, „INSECTO“, „Dryacide DE“, „Perma-Guard“, a test kukci su bili S. oryzae  i T. castaneum. Upoređujući dobivene rezultate istraživanjem u navedenim zemljama, predloženo je standardiziranje DZ i to: 300, 500, 700, 900 i 1.100 ppm protiv S.oryzae i T. castaneum; mortalitet kukaca počinje poslije 7 odnosno 14 dana.


Od ostalih fizikalnih mjera za suzbijanje skladišnih štetnika bilo je i referata o utjecaju primjene visokih temperatura. Tako je autor Becket i Qaisrani, 2002. istraživao utjecaj visokih temperatura proizvedenih električnim grijačima i radijalnim ventilatorima za unošenje vrućeg zraka u prazne silose na mortalitet test kukaca T. castaneum i R. dominca. Rezultati ukazuju da visoke temperature (54oC) utječu na potpuni mortalitet T. castaneum, odnosno 60,6oC za R. dominica. Autor navodi i cijenu koštanja tretiranja, koja je manja od korištenja drugih mogućnosti suzbijanja. Ovaj način dezinfestacije visokom temperaturom posebno je pogodan za manje silose na farmama u Australiji.


Učinkovitost tretiranja visokim temperaturama na mortalitet kukaca Lasioderma serricorne (F.) i  R. dominica, kao nepesticidnu mjeru, istraživao je autor Adler, 2002. Rezultat istraživanja ukazuju da je vrsta R. dominica tolerantnija na visoke temperature, nego L. serricorne, također su imaga osjetljivija na visoke temperature (45oC), nego ličinke, lutke i jajašca za čiji mortalitet je potrebna temperatura viša od 50oC.


U sklopu skupa u večernjim satima bile su organizirane i radionice, gdje su poslije iznošenja referata autora raspravom sudionika razmijenjena iskustva u praksi skladištenja.


Autori Cook i Maier, 2002. u svom radu prikazali su automatizirani sustav opreme u menađmentu čuvanja zrna, u koji su uključeni senzori za temperaturu i vlagu, senzori za štetnike, kontrolirani sustav za prozračivanje-aeraciju, sušenje i fumigaciju proizvoda, kao i ostale pomoćne aparate, koji svi zajedno čine novu generaciju razumnog automatiziranog sustava u menađmentu pravilnog uskladištenja zrna.


Rezistentnost štetnika na primjenjene pesticide (insekticidi, fumiganti, rodenticidi) prikazali su autori Mills i Collins, 2002. Zaključuju već poznato da određeni štetnici postaju rezistentni na višekratna tretiranja istovrsnim pesticidima (posebice kod primjene preparata fosfina). Ovakova re-tretiranja poskupljuju uveliko čuvanje proizvoda s jedne strane, a što je važnije negativno utječu na kakvoću i zdravstvenu sigurnost hrane.


O mogućnosti provođenja biološkog suzbijanja štetnika u široj praksi skladištenja proizvoda, referirali su autori Schoeller i Prozell, 2002. U nekim europskim zemljama i mnogim zemljama u svijetu ovakav način suzbijanja štetnika sa mikroorganizmima i prirodnim neprijateljima skladišnih štetnika se redovito provodi. Ovakav način suzbijanja štetnika je prilično skup i zahtjeva daljnja detaljnija istraživanja, ali se biološka suzbijanja dobro uklapaju u integrirane mjere zaštite uskladištenih proizvoda.


Autori Arbogast i Subramanyam, 2002. u svom radu prikazali su načine provođenja prevencije i menađment monitoringa infestacije skladišnih štetnika u praksi – u trgovinama i skladištima prehrambenih proizvoda u Americi. Autori navode da je vrlo važno znanje za identifikaciju štetnika (kukci, glodavci), kako od strane profesionalnih ovlaštenih organizacija za ovaj rad, tako i od strane zadužene osobe trgovine, koja je odgovorna za sanitaciju. Zadužena osoba mora se obučiti kratkim kursom kod ovlaštenih organizacija i mora svakodnevno osmatrati pojavu štetnika i njihova oštećenja na raznim prehrambenim proizvodima, o čemu se vodi dnevnik, a u stalnoj je koordinaciji sa ovlaštenim organizacijama. Ovlaštene organizacije za monitoring štetnika koriste program osmatranja postavljanjem klopki s feromonima (najmanje za 20 vrsta tvrdokrilaca i 20 vrsta moljaca) razmještenih u koordinatnoj mreži po cijeloj trgovini i skladištu. Klopke se pregledavaju tjedno od strane obučene osobe, odnosno mjesečno od strane profesionalne osobe. Prva pojava štetnika odnosno oštećenja proizvoda dojavljuje se odmah profesionalnim stručnjacima. Program menađmenta za glodavce uključuje postavljanje klopki (mehaničke, ljepljive ploče i trake) kao i monitoring tragova glodavaca i njihovih oštećenja. Čišćenje i sanitacija su veoma važne integralne komponente u menađmentu štetnika, koje se moraju svakodnevno provoditi. Oštećeni proizvodi moraju se odmah staviti u vakuminiziranu ambalažu, te ukloniti iz trgovine ili skladišta i uništiti. Kritična mjesta u trgovinama su proizvodi u rasutom obliku, police sa hranom za ptice i sitne životinje, podnožja zaštićenih polica i gondola i dr. Police ili gondole se trebaju propisno smjestiti, ne blizu  zidova, kako bi se uništavanje štetnika moglo obaviti što bolja. Prozori i vrata trebaju biti zatvoreni cijelo vrijeme osim za vrijeme opskrbe namirnicama. Korištenje pesticida za suzbijanje štetnika je krajnja mjera, koja se mora dobro osmisliti u koordinaciji sa profesionalnom službom prevencije i monitoringa. Ako se sve ove navedene mjere provode ispravno, kurativne mjere provode se vrlo rijetko.

VII. Europski kongres entomologije, Solun, Grčka


U Solunu je u vremenu od 7. do 13. listopada 2002. održan znanstveni skup – Europski kongres entomologije. Rad kogresa bio je organiziran u 17 sekcija oralnih izlaganja i l6 sekcija posterskih prezentacija. Na Kongresu je bilo 423 učesnika iz 41 zemlje svijeta: Albanije, Argentine, Australije, Belgije, Brazila, Bugarske, Danske, Češke, Egipta, Estonije, Francuske, Grčke, Hrvatske, Italije, Irske, Indonezije, Irana, Izraela, Japana, Južne Afrike, Kanade, Kine, Kolumbije, Meksika, Nizozemske, Norveške, Njemačke, Poljske, Portugala, Rumunjske, Rusije, Sjeverne Amerike, Slovenije, Španjolske, Švedske, Švicarske, Tajvana, Turske, Ujedinjenog Kraljevstva, Venezuele i Jugoslavije. U programu je bila i sekcija Entomologija uskladištenih proizvoda, sa 6 oralnih izlaganja i 10 posterskih prezentacija.U radovima su prikazani rezultati istraživanja rasprostranjenosti kukaca i grinja, biologija kukaca, biološko suzbijanje, suzbijanje kukaca botaničkim insekticidima, uporaba feromona, te fizikalne mjere suzbijanja štetenih kukaca na uskladištenim proizvodima.


Autori Kalinović i Rozman, 2002., prikazali su rasprostranjenost štetnih vrsta kukaca na uskladištenoj pšenici (250.000 t) u 2001. godini, u 12 silosa Republike Hrvatske. Analizom 2942 uzoraka utvrđeno je 8 vrsta kukaca ( Cryptolestes ferrugineus, Rhyzopertha dominica, Tribolium castaeum, Sitophilus oryzae, Oryzaephilus surinamensis, S. granarius, Plodia interpunctella, Liposcelis bostrichophila). Po brojnosti i načinu oštećenja zrna, dominiraju sekundarne vrste, sa 60% zastupljenosti (C. ferrugineus kao najraširenija,zatim T. castaneum, i O.surinamensis). Primarne vrste štetenika zastupljene su bile sa 39% i to dominiranjem vrste R.. dominica ,potom S. oryzae, S. granarius i P. interpunctella. Od mikofagnih kukaca u maloj brojnosti (1%) zastupljeni su bili predstavnici roda Liposcelididae – Liposcelis spp. Od svih navedenih vrsta najbrojnija je bila C. ferrugineus  sa zastupljenošću od 39%.


Rasprostranjenost grinja na uskladištenim poljoprivrednim i prehrambenim proizvodima u Grčkoj, ispitivali su autori Palyvos i sur., 2002. Rezultata rada pokazuju nalaz 37 vrsta grinja, sa dominiranjem vrsta Lepidoglyphus destructor, Acarus siro i Chortoglyphus arcuatus. 


 
Proučavajući biologiju štetne vrste kukca Lasioderma serricorne u skladištima duhana u Grčkoj, autori Papadopoluou i Buchelos, 2002. su četverogodišnjim ispitivanjima zaključili da se u skladištima javlja sa 3 generacije godišnje (travanj-svibanj, lipanj-srpanj, kolovoz-rujan).


Autori Hubert i sur., 2002. ispitivali su digestivni trakt i fekalije dominantne vrste alergogene grinje Acarus siro koja često zagađuje uskladištene prehrambene proizvode. Istraživanjem anatomije cijelog digestivnog trakta grinje, autori zaključuju da se alergogene tvari stvaraju u dijelu mesenterona (srednji dio probavnog trakta).


Nekoliko interesantnih referata i postera bilo je iz područja biološkog suzbijanja štetnika parazitima i predatorima. Tako se autori Dorn i sur., 2002. ispitivali parazitsku osicu Dinarmus basalis koja parazitira ličinke grahovog žiška (Acanthoscelides obtectus) u poljskim uvjetima u Kolumbiji. Ličinke osice izolirane su sa zaraženog graha u skladištima, kojima su inficirane biljke graha u vrijeme žetve na polju. Autori navode da osica D. basalis ima veći broj potomstva i duži reproduktivni ciklus razvoja, nego do sada često ispitivana parazitska osica  Anisopteromalus calandrae, te je učinkovitija za mortalitet ličinki grahovog žiška.


Slična istraživanja sa parazitskom osicom Dinarmus basalis za suzbijanje štetnika vigne tijekom vegetacije ( Bruchidius atrolineatus) i skladištenja (Callosobruchus maculatus) obavio je autor Doumma, 2002., u Nigeriji.

 Dužinu vremena za razvoj od jajašaca do odraslih parazitske osice Cephalonomia  tarsalis koja parazitira surinamskog brašnara (Oryzaephilus surinamensis) sekundarnog štetenika uskladištenih žitarica, laboratorijskim ispitivanjima obavili su autori Lukaš i Stjeskal, 2002. Rezultati ukazuju da su više temperature pogodnije za razvoj parazita (potpuni razvoj pri temperaturi od 24oC traje 685 sata, kod 27oC 473 sata, odnosno kod 30oC traje 363 sata).

Autori Lukaš i sur., 2002. ispitivali su gustoću populacije predatorske grinje Cheyletus eruditus  u 514 uzoraka pšenice uzetih iz silosa i podnih skladišta u Češkoj, u kojima su utvrđene ostale vrste grinja i prašne uši. Tako su analizom ustanovili oko 1.000.000 grinja i 60.000 prašnih uši. Predatorske grinje roda Cheyletus registrirane su sa oko 4.000 individua i to vrste Ch. eruditus sa zastupljenošću od (79%), Ch.aversor (10%), Ch. truoessarti (9%), Ch. malaccensis (2%). Zaključeno je da su navedene vrste predatori za ostale vrste grinja, kao i za prašne uši, te služe kao biološke mjere suzbijanja.

Korištenje feromonskih mamaka s višestrukom površinom kao lovkama za štetnike uskladištenih grožđica (Ephestia cautella i Plodia interpunctella) u Grčkoj, istraživali su Buchelos i sur., 2002. Nakon dvogodišnjih ispitivanja autori zaključuju da ljepljivi feromonski mamci s višestrukom površinoma mogu privući u uloviti prosječno tri puta više kukaca, nego jednostruki mamci s feromonima, zatim 4,2 puta više nego neljepljivi višestruki mamci i l2,2 puta više nego jednostruki mamci bez feromona. Za suzbijanje moljaca u skladištima grožđica preporučuje se za praksu uporaba višestrukih ljepljivih feromonskih mamaca, kojima se može uloviti veliki broj štetnika i time umanjiti infestiranost proizvoda štetnicima.

Autori Papachristos i Stamopoulos, 2002., ispitivali su repelentnu i toksičnu učinkovitost para esencijalnih ulja aromatičnih biljaka Grčke (Lavandula hybrida, Rosmarinus officinalis, Eucalyptus globulus) na grahov žižak- Achanthoscelides obtectus. Rezultati ukazuju da pare esencijalnih ulja imaju jaku repelentnu djelotvornost na aktivnost odlaganja jaja kod ženki kukca. Toksičnost se uočava kod svih razvojnih stadija grahovog žiška. Pare esencijalnog ulja eukaliptusa su manje toksične nego od lavande i ružmarina, dok su pare esencijalnog ulja lavande i ružmarina jednako toksične za odrasle kukce. Mlađi oblici jaja, ličinki i lutaka kukca su manje tolerantni na esencijalne pare ulja kod sve tri biljne vrste, nego stariji razvojni oblici.Također je ispitivanjem utvrđeno da su ženke 8,6 puta tolerantnije od mužjaka na pare lavandinog esencijalnog ulja.

Od fizikalnih mjera suzbijanja autori Vayias i sur., 2002. laboratorijski su ispitivali insekticidnu i rezidualnu učinkovitost silicijskog praha (“Silicosec”, proizv. Agrinova, Njemačka) kod suzbijanja Sitophilus oryzae i Tribolium confusum – štetnih kukaca uskladištene pšenice u Grčkoj, uzimajući u obzir parametre različitih doza praha, temperatura i dužinu ekspozicije. Autori zaključuju da je za suzbijanje S. oryzae najučinkovitija doza od 250 g praha /1000g pšenice, temperatura od 320 C, uz ekspoziciju od 48 sati,  dok je za 100%-tni mortalitet T. confusum pri istoj dozi i temperaturi potrebna ekspozicija od 7 dana. Također autori zaključuju da  silicijski prah “Silicosec” ne utječe na obnovu novog potomstva kod obje vrste ispitivanih štetnika, nakon 14 dana ekspozicije. Kao ispitivani usporedni insekticid bio je prah pirimifos metila (250 g/1000 kg pšenice), gdje je mortalitet za obje vrste kukaca i kod svih tretmana iznosio svega 35%.

ZAKLJUČAK

Na osnovi prezentiranih istraživačkih rezimea autora iz područja zaštite uskladištenih poljoprivrednih i drugih proizvoda  na oba znanstvena skupa, možemo zaključiti da se u svijetu intenzivno radi na fundamentalnom i primjenjenom planu suzbijanja štetnih kukaca, grinja i glodavaca.

LITERATURA

Adler, C., 2002: Efficacy of heat treatments against the tobacco beetle Lasioderma serricorne (F.) (Coleoptera:Anobidae) and the lesser grain borer Rhyzopertha dominica (F.) (Coleoptera:Bostrichidae). Abstract of  8th International Woking Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Andronikashvili, M. and Reichmuth, Ch., 2002: Repellency and toxicity of essential oils fromOcimum gratissimum (Lamiaceae) and Laurus nobilis (Lauraceae) from Georgia against the rust-red flour beetle Tribolium castaneum (Herbst) (Coleoptera:Tenebrionidae). Abstract of 8th International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK. 

Arbogast, T. and Subramanyam, B., 2002: Trapping and spatial analysis for evaluating pest management practices in retail stores. Abstract of Workshop on the 8th International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Becket, S. and Qaisrani,R., 2002: Heat disinfestation of farm silos before inloading. Abstract of 8th International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Buchelos,C.Th., Athanassiou, C.G., Kavalierratos, N.G., 2002: Using pheromone multisurface traps in the mass trapping of pyralid moths in stored sultans. VIIth  European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstract: 332.

Cook, D. and Maier, D., 2002: Intelligent automated grain management system Abstract of Workshop on the 8th International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Dorn, S., Schmale, D., Scharer, D., Wackers, F., Cardona, C., 2002: Prasitic wasps for on-farm control of a coleopteran pest feeding within stored grains.  VIIth European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstract:318.

Doumma, A., 2002: Biological control of cowpea bruchids within tradidtional storage system in sahelian area use Dinarmus basalis R. (Hymenoptera-Pteromalidae). VIIth  European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstract: 318.

Fields, P., Allen, S., Korunić, Z., McLaughlin, A.,Stathers, T., 2002: Standardized Testing for Diatomaceous Earth. Abstract of  8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Hubert, J., Mareš, M., Dolečkova, L., Pravcova, M., Kluh, I., Jaročik, v., Kocourek, F., Kreček, P.,Stjeskal, V., 2002: The effect of amylase inhibition on the development of red flour beetle Tribolium castaneum. VIIth   European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstracts:331.

Kalinović, I., Rozman, V., Guberac, V. and Marić, S., 2002: Insecticidal activity of some aromatic plants from Croatia against lesser grain borer (Rhyzopertha dominica F.)  on stored wheat. Abstract of 8th Intenational Working Conference on Stored Product Protection, Yor, UK.

Kalinović, I. and Rozman, V., 2002: Entomofauna on stored wheat in republic of Croatia. VIIth European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstracts: 330.

Kostyukovsky, M., Trostanetsky, A., Carmi, Y., Frandji, H., Schneider, R., 2002: Biological activity of Novaluron – a new chitin synthesis inhibitor on the major stored product insect pests. Abstract of 8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Lukaš, J. and Stjeskal, V., 2002: The temperature dependent development of Cephalonomia tarsalis. VIIth European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstracts: 332.

Lukaš, j., Jarošik, V., Hubert, J., Stjeskal, V., Ždarkova, E., 2002: The population density of the predatory mite Cheyletus erruditus in grain samples infested by storage mites and psocids. VIIth European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstracts: 334.

Mills, K. and Collins, P., 2002: Resistance to control measures. Abstract on the Workshop of  8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK. 

Phillips, T. W. and Zhao, B., 2002: Molecular diagnostic Tools for detecting Arthropod Contamination in stored Products. Abstract of  8th International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Phillips, T.W., 2002: Microwave Treatment of Flowing Grain for Disinfestation of Stored-product Insects. Abstract of  8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Prasantha, B.D.R. and Reichmuth, Ch., 2002: Effect of diatomaceous earths on the reproductive potential of the cowpea weevil Callosobruchus maculatus (F.) and the bean weevil Acanthoscelides obtectus (SAY) (Coleoptera:Bruchidae). Abstract of  8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Prasantha, B.D.R., Reichmuth, Ch., Strumpf, T., 2002: Kinetics of the uptake of the diatomaceous earth Fossil-Shield by the cowpea weevil Callosobruchus maculatus (F.) (Coleoptera:Bruchidae). Abstract of  8th  International Working conference on Stored Product Protection, York, UK.

Prasantha, B.D.R. and Reichmuth, Ch., 20002. a): Lethal effect of diatomaceous earths Silico-Sec and Fossil-Shield on the cowpea weevil Callosobruchus maculatus  (F.) (Coleoptera:Bruchidae). Abstract of  8th  International Woking Conference on Stored Product Protection, York, UK

Prasantha, B.D.R., Reichmuth, Ch., Hetz, S.K., 2002. a): Phisiological aspects of treatment of the cowpea weevil Callosobruchus maculatus (F.) (Coleopter:Bruchidae) with diatomaceous earths. Abstract of  8th   International Working conference on Stored product Protection, York, UK.

Papadopoulou, S.Ch. and Buchelos, C.Th., 2002: Lasioderma serricorne (Coleoptera:Anobidae):number of generations and the time they appear during the year, in tobacco stores of northern Greece (Macedonia). VIIth European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstrats:331.

Papachristos D.P. and Stamopoulos, D.C., 2002: Effects of the essential oil vapours on the biology of Acanthoscelides obtectus (Say), Coleoptera- Bruchidae. VIIth European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstracts:319.

Palyvos,N.E., Emmanouel, N.G., Buchelos, C.Th., 2002: A survey of the mites of stored products in Greece. VIIth  European Congress of  Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstracts:335.

Reppchen, A., Schoeller, M., Prozell, S., Adler, C., Reichmuth Ch., Szeidle, J.L.M., 2002: The granary weevil Sitophilus granarius is suppressed by the parasitoid Lariophagus distinguendus. Abstract of  8th International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Reichmuth, Ch., Mielke, K., Gurkasch, E.M., 2002: Genetically modified maize (Pactol C (event Bt 176) and the unmodified maite variety as substrate for the maize weevil Sitophilus zeamais MOTSCHULSKY  (Coleoptera:Curculionidae), the angomuois grain moth Sitotroga cereallla (OLIVIER)(Lepidoptera: Gelechiidae) and the mediterranean flour moth Ephestia kuehniella ZELLER (Lepidoptera:Pyralidae). Abstract of  8th  I nternational Woking Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Reichmuth, Ch., Rabmann, W., Drinkal, M., Binker, G., 2002: Desinfestation of flour mills with sulfuryl flouridae against Mediteranean flour moth Ephestia kuehniella ZELLER and the Indian meal moth Plodia interpunctella MOGNER (Lepidoptera:Pyralidae), the rust-red flour  beetle Tribolium castaneum (HERBEST) (Coleoptera:Tenebrionidae), and the saw toothed grain beetle Oryzaephilus surinamensis (L.)(Coleoptera:Sylvanidae). Abstract of  8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Reichmuth,Ch. and Mahbub, H., 2002: Phosphine Tolerance in two Bruchid beetles Callosobruchus chinensis (L.) and C. maculatus (F.) (Coleoptera:Bruchidae). Abstract of 8th  International Woking Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Steidle, J.L.M., Prozell, S., Schoeller, M., 2002: Assesment of Lariophagus distinguendus (Hymenoptera:Pteromalidae) for biological control of stored product beetles: Host range, host findin ability, fecundity and potential rearing method. Abstract of  8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Shneider, B., 2002: The technical foundation for precision stored product pest fumigation with ProFume gas fumigant. Abstract of  8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Scholler, M. and Prozell, S.,2002: Biological control of Stored-Product pests. Abstract of Workshop on 8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK.

Vayias, B.J., Dimizas, C.B., Athanassiou, C.G., Kavallieratos, N.G. and Buchelos, C.Th., 2002: Evaluation of Silicosec as grain protectant against the rice weevil, Sitophilus oryzae ( L.) (Coleoptera:Curculionidae) and the confused flour beetle, Tribolium confusum Du Val (Coleoptera:Tenebrionidae), on stored wheat. VIIth  European Congress of Entomology, Thessaloniki, Greece, Book of Abstracts: 320.

Waterford, C.J. and Ashe, P.P., 2002: Slow generation of phosphine from a new formulation of aluminium phosphide. Abstract of  8th  International Working Conference on Stored Ptoduct Protection, York, UK.

Weller, G., 2002: Carbonyl sulfidae; a potential fumigant for export. Abstract of  8th  International Working Conference on Stored Product Protection, York, UK. 

Napomena: Knjiga sažetaka (Book of Abstracts) iz objektivnih razloga nije štampana, a svi navedeni sažeci od autora sa 8. Međunarodne radne Konferencije o zaštiti uskladištenih proizvoda, dobiveni su elektroničkom poštom.

Prof. Irma kalinović

MSc. Vlatka Rozman

University of J. J. Strossmayer in Osijek

Faculty of Agriculture in Osijek, Croatia

8th International Working Conference on Stored-Product Protection, York, UK 22nd-26th July 2002 (IWCSPP) & VIIth European Congress of Entomology, 

October 7-13 2002. Thessaloniki, Greece

Summary

In Croatia and world-wide to, new technology and new techniques in the protection of stored product are under investigations. In this review paper an overview of sessions is given. The 8th IWCSPP had the following theme: The Future of Stored Product Protections – Impacts of Global Issues; Biology, Detection and Biological Control; Food Safety; Chemical and Physical Control; Processing and Applications. The VIIth ECE had 16 Sections. The 13. Section was about Stored Product Entomology (spreading of insects and mites, biology of insects, biological control, control of insects by botanical insecticides, using of pheromones and physical control measures of harmful pests on stored products). 
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