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UVOD

Roditelji su u razvoju većine djece najvažnije osobe. Obitelj je najvažniji dio bazične okoline djeteta, mikrosustava koji je prvo i najutjecajnije socijalno okruženje (Bronfenbrenner, 1986.). Premda bihevioralni genetičari ukazuju na važnost faktora nasljeđa (Rowe, 1994.), a naglašava se i važnost interakcije nasljeđa i okoline (Steinberg i Morris, 2001.), značajan direktni roditeljski utjecaj na ponašanje djece je nesumnjivo dokazan. Kako navodi Maccoby (2000.), roditeljski odgoj može izravno promijeniti ponašanje potomaka i unutar kuće i izvan nje.

Roditeljski odgoj ima dvije osnovne dimenzije, roditeljsku toplinu i roditeljski nadzor (Vasta, Haith i Miller, 1998.). Roditeljska toplina definira se količinom ljubavi, podrške i ohrabrenja koje roditelj pruža, nasuprot neprijateljstvu, odbacivanju i izrugivanju djeci. Roditeljski nadzor se definira stupnjem u kojem je dijete nadzirano te stupnjem kontrole i discipline. Visoki stupanj roditeljskog nadzora uključuje odgoj u kojem se djetetu jasno stavlja do znanja  koja se ponašanja od njega očekuju a koje ne. Niski roditeljski nadzor se očituje u nikakvoj kontroli ponašanja djeteta i u djetetovom nesnalaženju u tome koje je poželjno ponašanje a koje nije. Ove dvije dimenzije opisuju četiri opća stila roditeljstva. Roditelji niskog rezultata na  obje dimenzije formiraju kategoriju ravnodušnih roditelja. Takvi roditelji ne postavljaju ograničenja svojoj djeci, ali nisu ni zaintresirani za njih. Roditelje s visokim stupnjem topline i pritom niskim stupnjem nadzora nazivamo popustljivim roditeljima. Ovi su roditelji emocionalno topli i brižni, ali ne postavljaju djeci jasne zahtjeve i granice. Roditelji niskog stupnja topline i visokog stupnja nadzora nazivaju se autoritarnim. To su strogi i hladni roditelji koji postavljaju visoke zahtjeve, a kontrolu nad ponašanjem ostvaruju prijetnjama i kažnjavanjem. Visoka pozicija na dimenziji topline, a također i visoka pozicija na dimenziji nadzora definira kategoriju atoritativnih roditelja. Ovaj posljednji roditeljski stil, u kome su roditelji brižni, osjetljivi na potrebe svoje djece, poštuju i podupiru svoju djecu, a pritom im postavljaju jasne zahtjeve i čvrste granice u ponašanju,  jedini je nesumnjivo povezan s uspješnim odrastanjem (Lerner i Galambos, 1998.). Autoritativno odgajana djeca su nezavisna, znatiželjna, zadovoljna, akademski uspješna i samouvjerena, konzistentno se ponašaju i kad nisu pod direktnim nadzorom (Baumrind i Black, 1967.; Papalia i Olds, 1992.; Vasta, Haith i Miller, 1998.).

Utjecaj roditelja na djecu prenosi se različitim oblicima učenja. Učenje uvjetovnjem će se ostvariti roditeljskim potkrepljivanjem ponašanja djece, nagrađivanjem ili uskraćivanjem nagrade, a ponekad i kažnjavanjem ili uskraćivanjem kazne. Kognitivnim učenjem roditelji će prenositi svojoj djeci simbolička znanja i uvjerenja. Svojim ponašanjem roditelji će biti model za različite oblike socijalnog učenja (Zarevski, 1994.). 

Roditelji i indirektno djeluju na ponašanja svoje djece. Tako na primjer, birajući mjesto stanovanja ili birajući školu svom djetetu, odabiru i grupu vršnjaka s kojima će dijete dolaziti u doticaj. Potičući druženje s određenom skupinom, određuju do neke mjere utjecaj vršnjaka na dijete (Bradly i Corwyn, 2002.). 

RODITELJI I SPORT

Empirijska istraživanja roditeljskog utjecaja na ponašanje djece u sportu potvrdila su da je taj utjecaj značajan i znatan. Roditelji su presudni u donošenju prvotne odluke o započinjanju sportske aktivnosti (Howard i Madrigal, 1990.). Za fizički živahnije roditelje velika je vjerojatnost da će imati fizički aktivniju djecu (Freedson i Evenson, 1991.; Moore i drugi, 1991.), gdje je na djelu biološka sličnost u interakciji sa socijalnim učenjem. Roditeljska aktivnost i uvjerenja o sportu značajno su povezana s uživanjem u sportu i s privlačnošću sporta za njihovu djecu (Leff i Hoyle, 1995; Brustard, 1996.; Babkes i Weis, 1999.). Roditeljski spolni stereotipi mogu znatno utjecati na vjerojatnost da će im se dijete baviti sportom (Jacobs i Eccles, 1992.; Giuliano, Popp i Knight, 2000.). Utjecaj roditelja na doživljaj vlastite kompetencije u sportu nije beznačajan ni u studentsko doba (Amrose, 2003.).

U objašnjenju roditeljskog utjecaja na dječje bavljenje sportom Eccles i Harold (1991.) su primijenili procesni motivacijski model. Procesne teorije pretpostavljaju da će do neke aktivnosti doći u funkciji očekivanja da će ta aktivnost dovesti do određenog cilja, te u funkciji privlačnosti tog cilja (Petz, 1992.). Kako je dokazano da roditelji prenose vrijednosti i uvjerenja na svoju djecu (Bugental i Johnston, 2000.), Eccles i Harold (1991.) su krenuli od pretpostavke da se vrijednosti i uvjerenja vezana uz sport prenose s roditelja na djecu i da je to osnovni pokretač dječje sportske aktivnosti. Roditeljsko potkrepljenje sportske aktivnosti svakako će održati motivaciju, no uloga modela i socijalno učenje pod ovom teorijom nisu nužni. Na ovaj način moguće je objasniti pozitivan roditeljski utjecaj i u slučaju kad su roditelji netalentirani i nesposobni za bavljenje sportom, no vjeruju da je sport dobar i koristan i da će u njemu njihova djeca biti uspješna. 

Roditeljska uvjerenja vezana uz sport su dominantno pozitivna  i najčešće se odnose na pozitivni utjecaj sporta na zdravlje i sposobnosti njihove djece, zatim na poželjnu socijalizaciju djece u sportu i na doživljaj sporta kao sigurne aktivnosti u kojoj će djeca izbjeći nasilje, alkohol i drogu (Townsend i Murphy, 2001; Macdonald i Wright, 2003.).

Sistematizirajući nalaze o načinima na koji se roditelji uključuju u sportsku aktivnost svoje djece Woolgar i Power (1993.) su prepoznali tri osnovna oblika. Prvi je roditeljska potpora, koja se može očitovati kao emocionalna podrška (na primjer, djetetu u stresu), pružanje informacija (na primjer, davanje savjeta), ili kao konkretna pomoć (financijska, u prijevozu i slično). Drugi oblik sudjelovanja roditelja u sportu su socijalno učenje i operantno uvjetovanje. Očituju se u  modeliranju, gdje roditelj svojim ponašanjem u sportu pruža model djetetu i u potkrepljenju dječjeg ponašanja. Treći oblik sudjelovanja su roditeljska očekivanja dječjeg postignuća u sportu, neškodljiva tek kad su u skladu s djetetovim realnim mogućnostima, a štetna po motivaciju ako su preniska ili previsoka.  

Roditeljsko sudjelovanje u sportskim aktivnostima djece ponekad proizvodi negativne efekte. Roditelji mogu biti izvor stresa, često zbog nerealnih očekivanja ili traženja uspjeha pod svaku cijenu (Helstedt, 1987.; Hellstedt, 1988.; Brustard, 1993.; Cashmore, 2002.). Prateći svoju djecu u sportskim situacijama neki roditelji gube kontrolu nad vlastitim ponašanjem, pa su čak i u dječjem sportu registrirani nasilni incidenti (Heinzmann, 2002). Kvalitetnije roditeljsko sudjelovanje u dječjem sportu pokušava se postići programima u koje se roditelji uključuju organizirano i u kojima se educiraju kako pružiti bolju podršku svom djetetu (Green, 1997.; Kanters i Tebbutt, 2001.) 

KONSTRUKCIJA SKALE  RODITELJSKE POTPORE

Uvažavajući teorijski okvir i empirijska istraživanja roditeljstva u sportu, učinjen je pokušaj konstrukcije skale roditeljske potpore kojom bi se olakšalo istraživanje problema na domaćoj populaciji. U osnovi, skala opisuje roditeljsku toplinu i roditeljski nadzor nad djecom koja se bave sportom. U prvoj verziji konstruirano je 24 čestica.

Čestice skale pokrivaju četiri  poznata oblika kojima se iskazuje roditeljska potpora u sportu:

1. Roditeljska vjerovanja u dobrobit bavljenja sportom (9 čestica), 

2. Osiguranje materijalnih uvjeta za bavljenje sportom (6 čestica)

3. Učenje prema modelu (3 čestice) i

4. Pozitivna potkrepljenja (6 čestica).

Odgovor na pojedinu česticu daje se na ljestvici od pet stupnjeva, od potpuno netočno do potpuno točno. Slijede čestice skale roditeljske potpore bavljenju sportom: 

Čestice koje opisuju roditeljska vjerovanja u pozitivne učinke sporta po zdravlje djeteta su

· Smatram da je za zdravlje moje djece bilo važno što su se bavila sportom.

· Željela (želio) sam da mi se djeca bave sportom da bi bila spretnija i snažnija.

· Htjela (htio) sam da mi djeca budu otporna na bolesti pa sam ih  poticala (poticao) da se bave sportom.

Čestice koje opisuju roditeljska vjerovanja u pozitivne učinke sporta po socijalizaciju  djeteta su

· Bilo mi je drago kad su mi djeca provodila vrijeme s društvom iz sporta.

· Smatram da su sportaši dobro društvo za moje dijete.

· Bilo mi je drago kad se u našoj kući skupljalo društvo iz sporta moje djece.

Čestice koje opisuju roditeljska vjerovanja u sport kao sigurnu aktivnost za svoju djecu su

· Smatram da u sportu nitko nije mogao nauditi mojoj djeci.

· Kad znam da je na sportu,  ne brinem za svoje dijete.

· Bila (bio) sam sigurna (siguran) da u sportu nitko neće nagovarati moje djete da pije, puši ili uzima drogu.

Čestice koje opisuju roditeljsko osiguranje materijalnih uvjeta za bavljenje sportom su

· Pomagala (pomagao) sam da mi dijete uvijek ima čistu i urednu sportsku opremu.

· Plaćala (plaćao) sam za izvanškolsku sportsku aktivnost mog djeteta.

· Pomažem djeci u organizaciji prijevoza, prehrane i sl. da uz druge obaveze ne zanemare sport.

· Sportsku opremu naše djece financirali smo mi roditelji.

· Ako je trener zatražio, rado sam pomagala (pomagao) u organizaciji treninga i takmičenja.

· Nisam nikada štedjela (štedio) novac kad je bilo u pitanju bavljenje sportom moje djece.

Čestice koje opisuju roditelje kao modele su

· Kad smo odlazili na izlet ili na odmor, redovito sam se sa svojom djecom bavila (bavio) nekim sportom.

· U našoj porodici rado smo zajednički gledali sportske prijenose.

· U našoj porodici smo se često zajednički bavili nekom sportskom aktivnosti, bez obzira na razlike u godinama.

Čestice koje opisuju roditeljsko ponašanje koje pozitivno potkrepljuje bavljenje sportom su

· Rado sam gledala (gledao) kako se moje dijete bavi sportom.

· Ponosna (ponosan) sam što su mi se djeca bavila sportom.

· Kad mi se dijete takmičilo, ja sam bila (bio) redoviti navijač.

· Kad pričam drugim ljudima o svojoj djeci, rado ističem da su se bavila sportom.

· Uvijek sam opazila (opazio) kad bi mi dijete postalo vještije u svom sportu.

· Rado sam razgovarala (razgovarao) s djecom o njihovom sportu.

ZAKLJUČAK

Cilj konstrukcije skale roditeljske potpore bavljenju sportom je mjerenje autoritativnog ponašanja roditelja u sportskim situacijama. Skala je konstruirana u dvije verzije,  za roditelje i za dječju procjenu roditeljske podrške. Viši rezultat u skali označavao bi veći stupanj podrške i ohrabrenja, a također i veći stupanj nadzora nad djetetovim ponašanjem u sportu. Zbog dokazanih pozitivnih rezultata autoritativnog odgaja na razvoj djece općenito, očekuje se da će ova skala biti i dobar prediktor uspješne adaptacije djeteta na sportsku situaciju. Međutim, provjera mjernih karakteristika skale i provjera bihevioralnih korelata skalnom rezultatu tek predstoje.
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