Grobna kapela Pavla Pejačevića u Podgoraču

Grobna kapela grofa Pavla Pejačevića u Podgoraču nesumljivo je među najzanimljivijim objektima historicističke arhitekture našičkog područja. Pejačevići su jedna od najuglednijih i najrazgranatijih slavonskih velikaških obitelji. Grof Pavao porijeklom je iz virovitičko-retfalačke loze Pejačevića. Naime, uz našičku lozu, koja se najduže održala i dala Hrvatskoj 2 bana i  skladateljicu postojale su kroz 18. i 19. stoljeće loze iste obitelji u Virovitici, Retfali, Podgoraču i Rumi. Grof Pavao sin je Ivana Nepomuka Pejačevića, vlastelina rumskog i retfalačkog i Katarine grofice Janković Daruvarske. Imao je četvoro braće i dvije sestre. Najstariji brat, Petar, koji je u dva navrata sredinom 19. st. obnašao dužnost župana Virovitičke županije naslijedio je, kako su običaji nalagali središnji dio posjeda u Retfali. Pavao, zajedno s mlađim bratom Ladislavom dobio je na upravu Podgorač. Školovao se u Beču u odgajalištu i na vojnoj akademiji, gdje je napredovao  do zvanja konjičkoga satnika, kada se 1848. zahvalio na službi i vratio u Slavoniju. Tada je i preuzeo s bratom imanje u Podgoraču. Nedugo potom brat umire, pa Pavao nastavlja sam upravljati imanjem. Oženio se 1850. Alvinom rođenom barunicom Prandau, kćerkom Gustava Hillepranda Prandaua, valpovačkog vlastelina, koja je umrla već 1882. Nisu imali potomaka.  Do ženine smrti Pavao Pejačević vodio je vrlo intenzivan društveni život. Osobno je poznavao niz uglednih ličnosti s kulturne i političke scene Monarhije. Zanimljivo je osobito istaknuti poznanstvo s Ferencom Deakom, ugarskim ministrom predsjednikom 60-tih god 19. st., koji je bio jedan od tvoraca Austro-ugarske i Hrvatsko-ugarske nagodbe. Poslije ženine smrti gotovo se potpuno povlači iz društvenog života posvetivši se imanju u Podgoraču i lovu, strasti kojoj je ostao vjeran do posljednjih mjeseci pred smrt 1. Njegova djelatnost na izgradnji sela u kojem je živio, a mogli bismo reći i u izgradnji cjelokupnog kulturnog pejzaža istočne Slavonije doista je impresivna. Projekt dvorca koji je podignuo u Podgoraču, a koji je u potpunosti porušen u zadnjim danima II. svjetskog rata, povjerio je tada jednom od najuglednijih ugarskih arhitekata, Alajosu Hauszmannu2, projektantu guvernerske palače u Rijeci, crkve Sv. Stjepana u Budimpešti i niza drugih historicističkih objekata3. Uz dvorac podigao je u Podgoraču i jednokatnicu osnovne škole, općinsku zgradu, mlin u Kleniku, zgrade za upravitelja imanja, šumara, činovnike, lugare, poljare, konjušare, kočijaše, zanatlije, itd., a utemeljio je i vatrogasno društvo4. Većina  ovih  objekata i danas svjedoče o tom vremenu, iako su neki, poput škole, u posljednjim godinama upropašteni neodgovarajućim obnovama. U Osijeku, osim vlastite palače, podigao je i secesijski zdenac uz Dravu, djelo arhitekta Hofbauera, jedan od najznačajnijih secesijskih spomenika toga grada, pokazavši se na taj način spremnim, kao naručitelj objekta, u posljednjim godinama svoga života, prihvatiti novi stil, odmaknuti se od historicizma. Veliki dio svoje ostavštine namjenio je izgradnji bolnice u Podgoraču, no taj objekt nije izveden budući da su drugi njegovi nasljednici opovrgnuli oporuku5. Grof Pavao nadživio je svu svoju mnogobrojnu braću i sestre. Umro je 1907., u dubokoj starosti od 93. godine. Njegovu sprovodu prisustvovali su svi uglednici Virovitičke županije pa i šireg područja Slavonije, grof Aleksandar Althann iz Zagreba sin pokojnikove sestre Marije, udane grofice Althann, grof Elvin Eltz iz Vukovara, nećak (sin sestre njegove žene Alvine) grof Rudolf Normann sa ženom Julijom Normann iz Valpova, veliki župan Županije virovitičke Antun pl. Mihalovich u zastupanju bana Ladislava Pejačevića, koji uslijed prezaposlenosti nije mogao osobno doći. Grad Osijek predstavljali su gradski vijećnik Bejalčić, županijsku oblast županijski tajnik Höcker, kotarsku oblast u Našicama kotarski predstojnik Murat, župnik osječkog Donjeg grada Firinger, odvjetnik Dragutin Neumann, ravnatelj Čačinović iz Đakova, ravnatelj Kient iz Normanaca, ravnatelj Bauer iz Rume, Stefanija Mailath i niz drugih uglednika te gotovo svi mještani sela Podgorača. Sprovod je vodio osječki gornjogradski župnik Josip Horvat6. Uz darovnice svojih knjiga i slika Kraljevskoj gimnaziji u Osijeku, te novčane donacije pučkoj školi u Podgoraču dio svoje ostavštine u iznosu od 28.000 kruna grof je oporučno namijenio izgradnji kapelice – mauzoleja za sebe na groblju u Podgoraču7. Kao izvršitelji oporuke imenovani su njegov već spomenuti sinovac grof Rudolf Normann – Ehrenfelški (koji je 1903., 4 godine prije grofove smrti, postao, kupovinom, vlasnik podgorčkog vlastelinstva) i odvjetnik dr. Dragutin Neumann iz Osijeka8.  

Stilska analiza kapele

 Riječ je o doista zanimljivom objektu, jer dok su druge grobljanske kapele druge polovine 19. i početka 20. stoljeća, bilo da su namijenjene  (kao u Podgoraču) pokopu uglednijih pojedinaca, ili, kao vjerski objekti na groblju, namijenjeni cijeloj zajednici župljana, građene uglavnom u neogotičkome (Đakovo – kapela na groblju, Vukovar, Našice) ili neoromaničkom stilu (Đakovo - grobnica biskupa, Vinkovci – pregradnja kapelice Sv. Roka, Osijek, Donjogradsko groblje), a katkad i neorenesansnom (Retfala, grobnica Pejačevića), ova je kapela neoklasicistička. Radi se o historicističkoj interpretaciji već dugo postojeće teme grčkog hrama in antis, što znači da je riječ o građevini čije se  pročelje otvara sa stupovima u sredini, dok su bočne strane trijema  zatvorene produžecima zidova centralnog dijela hrama, odnosno kapele. Najpoznatiji i našoj kapeli oblikovno najbliži primjeri antičke arhitekture svakako su riznica atenjana u Delfima (rekonstruirana in situ od francuskih arheologa) te hram Aphaie u Aegini. Jednako tako, kao i ovi spomenuti hramovi antičke grčke i ova je kapela u cijelosti izgrađene od kamena – od bijelog dalmatinskog ispoliranog mramora iz poznatoga bračkog pućiškog kamenoloma i tamnozelenog granita nabavljenog u Švedskoj9. Bijeli mramor je uporabljen u konstrukciji zidova, poda, stubišta, te kasetiranog stropa, dok su od zelenog švedskog granita izgrađena samo dva masivna dorska stupa trijema kapele. Do najsitnijeg detalja kapela prati pravila dorskog grčkog reda. Tako se stupovi trijema lagano proširuju prema dolje (tzv. entazis), iskanelirani su cijelom visinom, nemaju bazu. Kapiteli, izrađeni od bijelog mramora, sastoje se od ehinusa (jastučića, polukružne profilacije) i abakusa (pravokutne ploče). I ante završavaju u ravnini s kapitelima sličnim profilacijama reljefno izvedenim. Na kapitelima počiva entablatura koja kontinuirano teče i bočnim vanjskim zidovima kapele. Podijeljene je na tri zone. Donju čini arhitrav, koji, kako i nalažu pravila dorskog reda, nema nikakvih profilacija. Iznad njega je friz podijeljen na triglife i metope. Triglifi su pravokutne pločice s tri udubljenja (otuda im dolazi i ime), ispod kojih se u zonu arhitrava spuštaju gutae (kapljice). Između polja triglifa su metope, u grčkoj arhitekturi obično pokrivene reljefima ili takozvanim volovskim glavama, ovdje riješene vrlo jednostavno s plitkim diskovima. Entablatura završava vijencem, također vrlo kvalitetno isklesanim i razrađenim u skladu s pravilima dorskog reda. Donje dijelove vijenca čine mutulusi, gotovo posve jednaki gutama u arhitravnoj zoni. Vijenac ima samo jedno polje i istaknutiji je od ostalih dijelova entablature. Uokviruje trokutasto polje timpana na kojem je smješten grb obitelji Pejačević. Na uglove timpana postavljeni su               s palmetama. Na vrhu se danas nalazi drveni križ, vrlo oštećen. Originalno na tome je mjestu imao biti postavljen mramorni grčki križ (dakle križ jednako dugih stranica), koji ili nije postavljen ili je vremenom propao budući da od  njega danas ne postoje više nikakvi tragovi. Stražnji zid kapele nije raščlanjen nikakvom dekoracijom, dok su bočni, kako sam već istaknuo profilirani entablaturom u gornjem dijelu i lagano istaknutom bazom, tj. soklom, pri dnu zida. Na krajevima bočnih zidova postavljeni su dorski pilastri, jednaki onima koji stoje na krajevima anta na pročelju mauzoleja. Ulazni zid kapele unutar maloga trijema raščlanjen je u gornjem dijelu s glifovima, plitkim udubljenjima koji oblo završavaju. Iznad njih smješteni su meandri. Vjerojatno ih je  zbog njihova značenja kao simbola vječnog trajanja, vječnoga života, arhitekt i uporabio na ovome mjestu, budući da u izvornoj grčkoj arhitekturi na mjestu ulaznoga zida nije bilo nikakve dekoracije. Vjerojatno unutar te simbolike rađanja novoga života moramo promatrati i reljefe diskova na metopama, kao zatvoreni pravilni krug i oni predočavaju vječno trajanje, a možemo ih promatrati i kao simbole sunca, svjetla, te i na taj način, rađanja novoga života. Unutrašnjost kapele riješena je vrlo jednostavno, mogli bismo reći gotovo stoički. Pod je popločan mramorom, dok je strop razrađen  kasetama. Oltar je vrlo jednostavan, izrađen je od raznobojnog poliranog mramora. Dva toskanska stupića pridržavaju menzu. Iznad je postavljen natpis s osnovnim podacima o preminulom. Podne stolne ploče oltara izrađene su od mannersdorfskog kamena, mensa stola od žutog, postolja za svijećnjake od istarskog, a stupovi s bazama i kapitelima od zelenog mramora10.  Iznad oltara je ploča s natpisom s osnovnim podacima o životu grofa Pavla Pejačevića. Izrađena je od crnog belgijskog mramora s četiri u bronci izrađene rozete. Natpis je pozlaćen i slijedećega je sadržaja:
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U četiri ugla stropa postavljeni su ventilacijski otvori, zatvoreni perforiranim bakrenim limovima. Ventilacijski su otvori postavljeni i u prostoriju krova. Četverokutnog su oblika, a postavljeni su samo sa stražnje strane zida, u zonu zabata kapelice. Grede krovišta izrađene su od kvalitetnog smrekinog drveta. Od mesinga su uređeni krovni odvodi vode te cijevi s njima povezane11. 

Za izgradnju samoga groba upotrijebljene su prvoklasne opeke zidane romanskim cementom. Na pod groba postavljene su na betonsku podlogu kamene ploče, koje su postavljene i na zid samoga groba. 


Na ulazu u mauzolej postavljena su teška dvokrilna vrata od kovanoga željeza, koja asociraju na vrata javnih građevina i hramova u antičkom Rimu. Svako krilo vrata ima u svojem gornjem dijelu po tri prozora postavljena jedan ispod drugog sa rešetkastim pregradama. Rešetke su riješene u obliku dva isprepletena četverokuta. Donji dio obaju krila vrata raščlanjen je ukrasom u obliku jednostrukog četverokuta unutar kojega je u sredinu smještena rozetica. Okvir vrata isprofiliran je prema pravilima dorskoga reda. Vrh vijenca iznad nadvratnika dolazi u istu visinu s vrhom kapitela stupova u predvorju. Nadvratnik je širi od dovratnika za debljinu njegove gornje profilacije. Iznad dovratnika je neraščlanjeni friz, a iznad njega vijenac s kimationom s istakom kolika mu je visina.


Na zabatu kapele postavljen je grb grofa Pavla Pejačevića, izrađen jednako tako od pučišćskog mramora. Okružen je bogatim biljnim ukrasom, gotovo neobaroknog karaktera. Grb se do u tančine pridržava izgleda grba grofova Pejačevića opisanog u Bojničićevom heraldičkom zborniku ”Die Adel von Kroatien” (Plemstvo Hrvatske). Na štitu grba postavljeni su na tlu dva okrunjena lava leđima okrenutim prema stupu u središtu grba. Na vrhu stupa je orao koji u kljunu drži patrijaršijski križ, u lijevoj ruci carsku jabuku, a u desnoj mač s dugom oštricom. Mačeve, no s mnogo kraćom oštricom drže i oba lava. Grb je okružen svijetlim rombovima postavljenim na tamniju podlogu. Iznad štita postavljene su tri  okrunjene kacige štita ispred svečanog zastora. Na prvoj kruni postavljen je okrunjeni lav s mačem, kao na štitu, ali veći. Na središnjoj kruni postavljen je orao, poput onoga na vrhu stupa na grbu, a na trećoj kruni okrunjeni stup. Sa strane grba postavljena su dva držača štita. Prvi nosi talar i veliki ogrtač, na glavi trokutni barokni šešir s buketom perja, prsa prekrivenih dvoglavim orlom (grb Austrije). U desnoj ruci drži rolu (njemački Herold).   Desni držač štita obučen je u bijeli plašt, prsa prekrivenih mađarskim zemaljskim grbom s visokim čizmama. Nosi kapu s mnogo perja. U lijevoj ruci drži rolu (mađarski  Herold)12.

Graditelji

O samoj gradnji kapele nalazimo obilje podataka, ponešto u ondašnjim novinama, a ponajviše unutar fonda valpovačkog vlastelinstva, što ne treba čuditi jer, kako sam već napomenuo valpovački grof Rudolf Normann je glavni nasljednik grofa Pavla Pejačevića, te izvršitelj njegove oporuke u kojoj je jedna od glavnih stavki izgradnja mauzoleja za kojeg je predviđeno 28.000 forinti. Planove za kapelu načinio je osječki graditelj Pavao Wranka13. O samom Wranki nije se mnogo pisalo za sada. Nepoznato je odakle se  doselio u Osijek, ali se zna razlog doseljenja. Naime, Wranka je bio jedan od građevinskih poduzetnika koji su vodili gradnju župne crkve Sv. Petra i Pavla u Osijeku. Tijekom prva tri desetljeća 20. stoljeća afirmirao se kao jedan od svakako najplodnijih i najtraženijih osječkih graditelja. Djelovao je i kao arhitekt i kao izvođač tuđih projekata. Stanovao je u današnjoj ulici Alojzija Stepinca, u neorenesansnoj jednokatnici postavljenoj uz poznatu secesijsku palaču Sekulić14. Na početku stoljeća sagradio je niz reprezentativnih secesijskih zgrada, poput one na uglu Radićeve ulice i trga Ljudevita Gaja (danas zgrada Croatia Osiguranja)15, zajedno s Bauerom, s kojim je radio, u još uvijek historicističkom stilu i malu katoličku kapelu sela Tenja16. U međuratnom periodu, dvadesetih godina gradi niz zanimljivih objekata u nekoj vrsti art-deco stila (Gesserova kuća na Gornjodravskoj obali 417, Grafova u Dubrovačkoj 18.18, Rausnitzeva u Ružinoj ulici 2119 i mnoge druge). Umro je u Osijeku je 192720. Unutar Wrankina opusa kapela u Podgoraču se čini, ako se usporedi sa drugim, secesijskim objektima koje gradi u isto vrijeme, izrazito stilsko arhaičnim objektom. Čini se da je tako relativno kasna uporaba historicističkih elemenata ponajprije uvjetovana željama naručitelja. O tome nam svjedoče i arhivski podaci, gdje u pismu, grof Rudolf Normann izričito govori da je nakon podužih rasprava odlučeno da se kapelica ima sagraditi u stilu klasičnog dorskog grčkog hrama21. Izbor Wranke kao projektanta za grofa Normanna bio je posve logičan, budući da mu je isti graditelj vršio i niz drugih poslova, popravke na palači grofa Pejačevića u Osijeku22, gospodarske zgrade i bunar u Rudolfovcu23 te je, kada su se zbog vlage, o čemu ću nešto kasnije više reći, na kapeli pojavile mrlje, Wranka ponovno izabran  da napravi drenažne radove oko objekta.

Na osnovu Wrankinih nacrta klesarske radove za kapelu izveo je carski i kraljevski dvorski klesar iz Beča Eduard Hauser, koji je imao svoju podružnicu u gardu Osijeku24. Hauser je tada bio na polju klesarstva nesumljivo najbolji izbor. O njegovu ugledu svjedoči i činjenica da je bio glavni klesar propovjedaonice, te stupova u župnoj crkvi Sv. Petra i Pavla u Osijeku25. Poduzeće Hauser, osnovano je, kako svjedoči zaglavlje službenih papira te tvrtke, 1781. Bavilo se vrlo širokim opsegom poslova: zidarskim, gradili su kamene mostove, obavljali radove u granitu parnim strojem.  Krajem stoljeća tvrtka je osvojila niz uglednih nagrada 1880. zlatnu medalju na Donjoaustrijskoj obrtničkoj izložbi, te medalju na obrtničkoj izložbi povodom četrdesete godišnjice vladavine Franje Josipa 1888. Sjedište firme je u Spitalgasse 19. u Beču26. O isplati Wranki za planove kapele računi nisu sačuvani, te nije poznato koliko je novca određeno za tu svrhu. Sav iznos predviđen za izgradnju kapele od 28.000 forinti isplaćen je tvrtki Hauser u nekoliko rata, vjerojatno je Wranka bio za osječku podružnicu te tvrtke glavni projektant, te je dio novca iz te sume išao i njemu. Nakon primitka pisma s narudžbom odmah je isplaćeno 5000 forinti. 30.1.1909 isplaćena je druga rata od  5000 forinti. Nakon završetka radova predana je najveća svota od 16.000 forinti, a godinu dana po svršetku posla posljednjih 2000 kruna27. Nakon godinu dana na mauzoleju su utvrđena stanovita oštećenja i nedostaci. Grof Normann zadužio je inženjera R. Franjetića iz Đakova da ispita eventualne nedostatke na građevini. Franjetić je ustanovio pojavu žutih mrlja od vlage na mramornim pločama, što je pripisao greški klesara koji je uporabio materijal nepogodan za slavonsku klimu. Isto tako je ustanovio da su loše postavljeni stupovi oltara, osobito desni, koji je izrazito raskliman. Iza oltara na zidu pojavile su se male pukotine koje je  Franjetić  pripisao karakteru materijala. Isto tako nepravilno je izveden i žlijeb za vodu na krovu, s udubljenjem u kojem se voda zadržavala, te je istaknut zahtjev da i to građevni poduzetnik i klesarsko poduzeće Hauser ima ispraviti28. Iako je poduzeće Hauser tvrdilo da za oštećenja koja je naveo Franjetić nije odgovoran njihov rad, te da su sličan mramor upotrebljavali i inače na slavonskom području, dakle da je ispitano njegovo ponašanje na ovoj klimi29, dogovor između naručitelja i izvođača postignut je tako što je tijekom mjeseca lipnja 1912. graditelj Hauser ipak popravio je sva ustanovljena oštećenja za što je dobio dodatni iznos od 2000 forinti30. 


Zidarske radove na kapeli izvršio je glavni zidar vlastelinstva valpovačkog i podgoračkog Richard Tanner za što mu je 23. listopada isplaćeno 38 kruna i 80 hellera31. 

Kapela danas nije u potpuno odgovarajućem stanju. Iako se neka veća oštećenja nisu pojavila, vanjski zidovi (sokl) prekriveni su naslagama mahovina i lišajeva. Brojne u napukline u mramoru. Jednako tako, mrlje stvorene korozivnim rastapanjem metala vodenih žljebova prekrivaju zidove i u unutrašnjosti i izvana. Kanelire stupova oštećene su uslijed padalina te grafitima, urezivanjem i slično. Hitnu obnovu zahtjevaju vrata koja su izrazito nagrižena hrđom. Trebalo bi obnoviti i bravu koja je potpuno razvaljena.
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