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Skala depresivnosti za djecu i adolescente – SDD sastoji se od 26 tvrdnji koje opisuju različite aspekte depresivnosti u djetinjstvu i adolescenciji. Tvrdnje u Skali odabrane su na osnovi popisa simptoma iz DSM-IV klasifikacije, zatim tvrdnji koje se koriste u različitim psihodijagnostičkim instrumentima za mjerenje depresivnosti i tumačenja simptomatologije depresivnosti u djetinjstvu i adolescenciji, te na temelju rezultata istraživanja na ovom području. Za svaku tvrdnju ponuđen je odgovor u obliku skale Likertova tipa od 5 stupnjeva pomoću koje ispitanik izražava svoje slaganje, tj. procjenjuje koliko je ponašanje opisano u tvrdnji relevantno za njega: od 1= uopće nije točno,  do 5 = da, u potpunosti je točno. 

Primjena je pojedinačna ili skupna, a vrijeme odgovaranja nije ograničeno, a u prosjeku traje do 10 minuta.

Dosadašnjom primjenom i analizom rezultata dobivenih skalom SDD u normativnom i kliničkom uzorku utvrđena su dobra psihometrijska svojstva ove skale: na uzorku od 2225 ispitanika dobivena je  unutrašnja pouzdanost tipa Cronbach alfa od 0.895. Ukupan rezultat na skali određuje se zbrojem rezultata na svim česticama. Veći rezultat ukazuje na izraženiju depresivnu simptomatologiju.

Skala SDD je namijenjena ispitivanju depresivnosti u djece i adolescenata (u dobi od 10 do 18 godina) u kliničkoj procjeni, planiranju, praćenju i evaluaciji psihološkog tretmana, savjetovanju, znanstvenim istraživanjima i sl.

Priručnik i skalu SDD su recenzirali prof.dr.sc. Alija Kulenović i doc.dr.sc. Ivanka Živčić-Bećirević.

