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Utočište za napuštene medvjediće u Kuterevu

Medvjedići odgojeni od ljudi izgubljeni su za život u prirodi


Majka medvjedica brižno skrbi za svoje medvjediće tijekom prve dvije godine njihova života. Na dalekom sjeveru potrebna im je čak četverogodišnja skrb. Izostanak te majčine skrbi dovodi ili do smrti medvjedića ili do njihove doživotne ovisnosti o čovjeku koji je možda pokušao zamijeniti majku.


Maleni smeđi medvjedići rađaju se izrazito nemoćni i potpuno ovise o brizi majke. Rađaju se usred zime (prva polovina siječnja) tijekom zimskog sna ženke u brlogu. Majka ih toplinom svoga tijela štiti od niskih temperatura, hrani izuzetno bogatim mlijekom i nakon izlaska iz brloga uči svim vještinama neophodnim za život (kretanje, prehrana, obrana…). Iskustva koja steknu za vrijeme dok su sa majkom odlučujuća su za njihovo samostalno preživljavanje. Medvjedići koji rano izgube majku ugibaju od gladi, a ako ih se na vrijeme pronađe i umjetnom prehranom uspije održati na životu ipak neće biti sposobni za samostalni život u prirodi zbog nedostatka odgovarajućeg iskustva kao i zbog navikavanja na društvo čovjeka. Medvjedići odgojeni od strane čovjeka nisu sposobni samostalno se prehraniti u prirodi, a čovjeka smatraju svojim prijateljem, povezuju ga sa hranom i vraćaju se u naseljena područja.

U svim zemljama koje imaju medvjede, iz različitih razloga svake se godine pronalaze napušteni medvjedići. Oni mogu izgubiti majku ako ona bude nekim uznemiravanjem istjerana iz brloga, ako se dogodi neka nezgoda u kojoj se medvjedić toliko odvoji od majke da se međusobno više ne uspiju pronaći (otklizavanje niz padinu, odnošenje u vodenoj bujici, odvajanje pri prijelazu prometnice), ili ako majka izgubi život (promet, krivolov, nepažljivi lov). Ako budu pravovremeno pronađeni takove je medvjediće moguće održati na životu uz zahtjevnu i primjerenu skrb i prehranu. Međutim kada odrastu oni moraju ostati i biti držani u odgovarajućem ograđenom prostoru. Zbog svjetskog statusa rijetke ili ugrožene vrste, zbog propisa o dobrobiti životinja, kao i zbog općeg javnog mnijenja za takove medvjediće eutanazija (usmrćivanje) nije primjereno rješenje, iako je u mnogim zemljama vrlo česta pojava.

Više zemalja u kojima žive medvjedi ima utočišta za medvjede: Grčka, Turska, Bugarska. Ta su utočišta bila prvenstveno izgrađena za zbrinjavanje medvjeda konfisciranih od Roma koji su ih rabili za ulične predstave, ali nakon saniranja tog problema sada služe i kao utočište za napuštene medvjediće. Slična utočišta imaju i neke zemlje u kojima medvjeda u prirodi više nema: Nizozemska, Njemačka.

Zbog kompleksne biologije medvjeda i zbog zadovoljenja međunarodnih kriterija (Europsko udruženje zooloških vrtova i akvarija - EAZA) nastambe za medvjede moraju biti prostrane i moraju sadržavati što više prirodnih elemenata. Istovremeno ograda mora biti posebno konstruirana (visina, čvrstoća), tako da životinja medvjeđe snage i vještine ne može  izaći. Dakle, cilj utočišta je da spasi život medvjedića koji izgubivši majku više ne mogu preživjeti u prirodi, te da im u što većem, ograđenom prostoru, pruži što bolji život te uvjete što sličnije onima u prirodi.

U Hrvatskoj je pitanje zbrinjavanja napuštenih smeđih medvjedića već niz godina problem. Zoološki ih vrtovi više ne mogu primati zbog popunjenih kapaciteta, izvoz je otežan međunarodnim propisima, a i tako ih malo tko u svijetu više može primiti. Stoga se izgradnja vlastitog utočišta nametnula kao potreba. Činjenica da se već u prvih nekoliko mjeseci nakon najave njegova osnivanja tamo zbrinjavaju dva medvjedića, najbolje ilustrira potrebu i hitnost ovog projekta. Naravno, istovremeno treba strogim kriterijima poduzimati sve moguće mjere da što manje medvjedića postaje siročad.

Osim izrazite zaštitarske i humanitarne svrhe, utočište za medvjede u Kuterevu poslužit će i kao dio centra za posjetioce i kao atraktivna točka za promociju posjećivanja Parka prirode Velebit. Ono će omogućiti brojne edukativne sadržaje i prikazat će našu zemlju u svijetu kao primjer pozitivne skrbi za našu vrijednu prirodnu baštinu.

Kuterevsko utočište za medvjede izgubljene za život u prirodi


Kuterevo je Ličko selo blizu Otočca podno Velebita, uz sam rub Parka prirode Velebit, a nedaleko i od Nacionalnog parka Velebit. Pošteđeno industrijskih i drugih «neprirodnih» sadržaja mirno živi u skladu sa okolnom prirodom. U tradicionalnom suživotu sa zvijerima, poput medvjeda i vuka, stanovnici Kutereva sačuvali su poštovanje i divljenje prema njima. «Velebitska udruga Kuterevo» nosilac je promocije prirodi bliskog turizma, a u kojoj je projekt izgradnje «Velebitskog medvjeđeg parka» jedan od ključnih dijelova. «Medvjeđi park» je planirani produžetak utočišta, odnosno ograđeno prirodno stanište medvjeda za njihovo trajno držanje i pokazivanje posjetiocima. Promatrati i snimati medvjeda u prirodnom okruženju malo je gdje moguće. To će pratiti razni obrazovni programi o biologiji medvjeda i njegovu statusu u prirodi. Posebno će se nastojati djelovati u smislu podučavanja ljudi kako se ponašati u staništu medvjeda, a da se izbjegne moguća opasnost pri bliskom susretu, da se spriječi da se medvjedi navikavaju hraniti na smeću, te da se što je više moguće smanji učestalost pojavljivanja medvjedića napuštenih od majke i posljedično nesposobnih za život izvan utočišta.


Ovakav složeni koncept integracije turizma, lokalnog održivog gospodarenja, dobrobiti medvjeđih jedinki u nevolji, zaštite medvjeđe vrste i prirode u cjelini jedinstven je u Europi. Entuzijazam Kuterevčana obećava njegovo uspješno oživotvorenje.

Prvi stanovnici utočišta su dva medvjedića rođena u siječnju 2002., a ostali bez majke već u travnju mjesecu.

MRNJO BRUNDO: pronađen je 17. travnja 2002. godine u selu Vitunj, u blizini Ogulina. Iz nepoznatog razloga našao se u nabujaloj rječici Vitunjčici, te je pronađen na rašljama stabla usred vode. Od 21. travnja 2002. godine za njega se brinu domari Utočišta u Kuterevu.

JANJA ZORA: pronađena je u selu Štekerovci, između Drvara i Glamoča, država Bosna i Hercegovina. Nekoliko dana boravila je na stablu kraj sela, a budući da se nije pojavila majka brigu o njoj su preuzeli ljudi. U Utočište je došla 20. svibnja 2002. godine. 
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Opis predanih slika (dijapozitiva):

Kuterevsko utočište za napuštene medvjediće na samoj je granici Parka prirode Velebit i idealno je smješteno za pohod u obilazak Parka.

Ratko Vujnović pronašao je medvjedića Mrnju na grananju ovog stabla kad je ono, 17. travnja ove godine, bilo otok u nabujaloj rijeci Vitunjčica.

U dobi od 3.5 mjeseci Mrnja je imao 5 kilograma.

Mladi medvjedići se vrlo rado i vješto penju po drveću.

Predio pokraj sela Kutereva podno Velebita gdje se oko 4 ponikve (vrtače, drage) gradi ograda za zbrinute medvjediće.
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