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Milan Matijević, Zagreb

DIDAKTIČKE STRATEGIJE I RAZREDNO-NASTAVNO OZRAČJE  NA POČETKU OBVEZNOGA ŠKOLOVANJA
Poznato je da izbor nastavnih strategija ovisi o ciljevima odgoja, o uzrastu i s tim povezanim prethodnim iskustvima učenika, zatim o zemljopisnoj lokaciji škole i društvenom okruženju, o ekonomskim uvjetima, o stavovima i osposobljenosti učitelja, o prirodi nastavnih sadržaja itd. Dakle, i ciljevi odgoja uvjetuju izbor specifičnih nastavnih strategija. Ti ciljevi su u skladu s psihološkim teorijama koje ukazuju na nužnost zadovoljavanja određenih djetetovih potreba u školi i nastavnom procesu. 

Prisjetimo se nekih osnovnih potreba djeteta: kretanje, komuniciranje, druženje, spoznavanje svijeta oko sebe, pripadanje, ljubav, sigurnost, poštovanje. Zadovoljavanje ovih prirodnih djetetovih  potreba moguće je u nastavnom procesu koji je orijentiran prema djetetu, a ne prema učitelju. U današnjim školama, nažalost, još je uvijek na cijeni model nastave u kojem je važno samo što i kako radi učitelj, a od djece se očekuje da sjede, slušaju i gledaju što se događa ispred njih. Takav model nastave nije pogodan za ostvarivanje ciljeva odgoja i nastave.

Razredno-nastavno ozračje
Ostvarivanje ciljeva odgoja u nekoj školi ovisi o brojnim čimbenicima. Terminom razredno-nastavno ozračje (nastavna klima, nastavna atmosfera) označava se u pedagoškoj literaturi ukupnost i povezanost čimbenika koji uvjetuju ostvarivanje ciljeva odgoja i nastave. Taj termin označava relativno trajan kvalitet odnosa glavnih subjekata nastavnog procesa, a koji je obično obilježen odgovarajućim emocionalim tonom.

Na kvalitet ukupnog nastavnog ozračja svakako najviše utjecaja imaju glavni subjekti nastavnoga procesa - učenici i učitelji. Dalje, tu je i utjecaj školskih ravnatelja, službene državne prosvjetne politike i  roditelja. Stručnjaci za pitanja nastave će toj listi čimbenika dodati svakako i utjecaj školske arhitekture, nastavne opreme, mjesta izvođenja nastavnih aktivnosti itd. 

Nastavni proces možemo promatrati kao zajednički rad učenika i učitelja. U svakom ozbiljnijem radu skupine ljudi možemo uočiti dogovor na početku rada, preuzimanje individualnih zaduženja i obveza, zatim slijedi etapa ostvarivanja dogovorenog, te vrednovanje izvršenog. Dobro je ako se taj ciklus događa i u školi. Dogovaranje učitelja i učenika o načinu rada događa se na početku školske godine, zatim na početku svakog tjedna, te na početku svakog dana. Učenicima koji imaju specifične razvojne potrebe učitelj će pomoći da preuzmu obveze koje, u skladu s vlastitim mogućnostima, mogu izvršiti. Da bi nastavno ozračje bilo poticajno za raznovrsne učeničke aktivnosti, te da bi moglo zadovoljiti raznovrsne razvojne potrebe učenika, učitelj će nastojati mijenjati pedagoške scenarije u kojima sudjeluju učenici jednog razrednog odjela. Razni istraživački projekti, izrada razrednih novina, odlasci na izlete, didaktičke igre,  te dopisivanje s učenicima drugih škola, pridonijet će stvaranju poticajne nastavne atmosfere, te ostvarivanju ciljeva odgoja, međusobno razumijevanje i suradnju, koji se događaju na afektivnom planu i čije rezultate ne možemo svakodnevno mjeriti testovima i ocjenjivati numeričkim ocjenama. Ti su rezultati ponekad važniji za kasniji čovjekov život od brojnih informacija koje je morao u školi učiti i s kojima je na ispitnim testovima postizao zadovoljavajuće rezultate.

Uz razmatranje uloge razrednoga ozračja na ostvarivanje odgojnih ciljeva korisno je spomenuti pitanja suradničkog i natjecateljskog ozračja u nastavnom procesu. U razrednom je odjelu obično tridesetak djece različitih individualnih obilježja i sposobnosti. Možda su razlike na afektivnom planu najveće ali im učitelji obično ne pridaju odgovarajuću pozornost. Obično se govori o djeci koja su intelektualno retardirana, ili koja imaju neke fizičke teškoće ili razvojne nedostatke. Malo se, međutim, govori o emocionalim problemima djece, o smetnjama u afektivnom razvoju djeteta, odnosno o emocionalnoj retardiranosti.

Stručnjaci se  ne slažu uvijek oko mjesta natjecateljskih situacija u cjelini nastavnoga procesa, ali i samo to neslaganje govori da se radi o važnom pedagoškom pitanju. Učitelj će, dakle, nastojati da u cjelini razredno-nastavnoga ozračja nađe pravu mjeru za suradničke i natjecateljske situacije, uz nastojanje da suradničke prevladavaju (Više kod: Čudina-Obradović - Težak, 1995, te kod Uzelac i dr. 1994).

Ovo kratko podsjećanje na pitanje razredno-nastavnoga ozračja ima za cilj tek potaknuti učitelje na razmišljanje koliko oni sami mogu utjecati na stvaranje povoljnog ozračja u razrednim odjelima, te kakav je mogući utjecaj nastavnog ozračja na ukupne odgojne i nastavne rezultate (više kod: Bognar - Matijević, 1993, Bošnjak, 1997, Čudina-Obradović - Težak, 1995, Matijević, 1997). U nastavku ćemo nešto više kazati o izboru uređenju prostora za raznovrsne nastavne situacije, te o utjecaju didaktičkij strategija na ukupno razredno-nastavno ozračje u početnim godinama obveznoga školovanja.

Učionica i školsko dvorište

Mnogi se učitelji pitaju kako treba organizirati sjedenje i radna mjesta svojih učenika u učionici. Uz to je i pitanje što od raznovrsne opreme treba imati u učionici kako bi se zadovoljile razvojne potrebe djece koja će tu boraviti. Tu je i pitanje opreme koja je potrebna za ostvarivanje nastavnih ciljeva. Kolike su razlike u odgovorima na ova pitanja najbolje ćemo vidjeti ako posjetimo nekoliko učionica u državnim školama, te nekoliko učionica u alternativnim školama koje slijede učenje Marije Montessori, Celestina Freineta ili Rudolfa Steinera. Uz takve posjete svakako bi valjalo pogledati i gdje izvode nastavu pristaše odgoja u prirodi. Po onome što ćemo prilikom takvih posjeta uočiti možemo zaključiti što se događa tijekom godine u pedagoškim situacijama u kojima sudjeluju djeca i učitelji u takvim nastavnim prostorima. Neki je pedagog konstatirao da djeca u školama uništavaju školsku opremu i ponašaju se agresivno u učionicama, između ostaloga, i zato što se tamo ne nalazi oprema koja može zadovoljiti njihove spoznajne interese i razvojne potrebe. Teško je ne složiti se s njim.

Što, dakle, preporučiti učiteljima koji vode razredne odjele na početku školovanja glede opremanja i uređenja razredne učionice i školskog dvorišta? 

Mnogi su pedagozi upozoravali da školske prostorije i nastavna komunikacija u razrednim odjelima na početku školovanja (ovdje: prve četiri godine obveznog školovanja) trebaju podsjećati na obiteljski stan i život u normalnoj obitelji. Mislimo da je tu ideju dobro slijediti uvijek kada se traži odgovor na postavljeno pitanje glede opremanja i uređenja prostora za organiziranje nastavnih aktivnosti. Uz to odmah treba istaknuti da nije učionica jedino mjesto gdje se događaju nastavne situacije, odnosno raznovrsne aktivnosti učenika i učitelja tijekom školske godine. Za zadovoljavanje razvojnih potreba djece na početku obveznoga školovanja važno je da su djeca češće na svježem zraku i u prirodi, a ne samo u učionicama sa zatvorenim prozorima i spuštenim zavjesama kako učenici ne bi često gledali što se događa vani. Zato ćemo ovdje prikazti i nekoliko ideja za uređenje školskog okoliša u kojem se mogu organizirati brojne nastavne epizode i zadovoljavanje dječjih razvojnih potreba.

U učionici je bolje imati školske klupe za individualni rad negoli stolove za kojima sjede po dva ili tri učenika. Radni stolovi za individualni rad učenika mogu se, prema potrebi i želji, češće tijekom nastavne godine pomjerati po učionici. Ponekad će to biti sjedenje "u krug", ponekad sjedenje "u potiljak", a ponekad sjedenje u manjim skupinama (4 do 6 učenika). Ponekad će radni stolovi biti smješteni uz četiri zida učionice, a stolice će biti složene "u krug" na sredini učionice. Važno je da su stolice i stolovi primjereni fizičkom razvoju djece na početku školovanja.

No, osim stolica i stolova u učionici treba još mnogo toga za zadovoljavanje nastavnih i dječjih razvojnih potreba. Učionice u konfekcijskim državnim školama su obično opremljene tehnikom i sredstvima za frontalnu nastavu (školska ploča, video recorder, grafoskop, dijaprojektor i sl.). Nedostaje oprema za raznovrsne individualne aktivnosti učenika, a takve bi trebale tijekom nastavne godine dominirati u odnosu na događanja ispred učenika. Taj nedostatak mogu kreativniji učitelji uz pomoć roditelja i učenika nadoknaditi. Dobro je ako škola osigura u svakoj učionici nekoliko niskih ormarića, te stolova  na koje se može složiti raznovrsni materijal za individualni i grupni rad učenika. 

Korisno je u svakoj učionici urediti nekoliko interesnih središta u kojima djeca mogu zadovoljit svoje individualne želje. Tu su prije svega kutić s didaktičkim igrama i igračkama, te mala razredna čitaonica. Didaktičke igre mogu biti složene u jedan ormarić a učenici će ih koristiti na svom individualnom radnom mjestu ili negdje na podu. (Poznato je da se djeca ove dobi rado igraju ležeći ili sjedeći na podu.) Neke didaktičke igre može kupiti škola ali neke mogu donijeti djeca od kuće (razne slagalice, domino, memory, i sl.). 

Sljedeće interesno središte jeste mala razredna knjižnica u kojoj se nalazi pedesetak slikovnica i knjiga s tekstovima koji su primjereni ovom uzrastu djece. Tu su svakako i dječje enciklopedije te dječji časopisi iz ranijih godišta. Dio ovog materijala može kupiti škola a dio mogu učenici donijeti od svojih kuća radi međusobne razmjene. Spomenimo da je ideja s donošenjem vlastitih igrački i knjiga u razredni fond višestruko pedagoški vrijedna. Time se učenici potiču na sruadnju, razmjenu i međusobno pomaganje, a također i na bolje čuvanje individualne opreme.

Korisno je u učionicama za ovaj uzrast djece urediti i središte za praktične aktivnosti. Tu svakako treba osigurati jedan radni stol veličine školske klupe za dva učenika i jedan manji ormarić za opremu. Od opreme tu je korisno imati kartona, papira u boji, tankog lima, mekane žice, špage, te raznih komada od drveta i plastike koji mogu potaknuti pojedine učenike na kreativne praktične aktivnosti. Tu je korisno osigurati nešto plastelina, gline, kože, komadića platna i sl. Podsjetimo na korisno rješenje koje se može vidjeti u nekim učionicama gdje svako dijete ima svoj individualni alat složen u jednu srednju kutiju za cipele. Takve su kutije uredno poredane na jednm ormariću s policama (bez vrata). U takvim kutijama obično se nalaze škare, ljepilo za papir, igla i konac, trokut, ravnalo, nožić sa zaobljenim vrhom, i neke druge sitnice koje učenik poželi imati u učionici. I ova radna oprema potiče učenike na suradnju, međusobno pomaganje, a naravno i na urednost, marljivost, kreativnost itd. 

U nekim učionicama može se naći uređeno i glazbeno središte. Tu je mala fonoteka s dvatri walkmena za individualno slušanje glazbe. Ostala interesna središta učitelji će organizirati povremeno tijekom godine. Tako će možda poželjeti jedan mjesec imati u razredu središte za male istraživače, ili središte za pripremu razrednih novina, središte za slikanje i crtanje, ili središte za darovite učenike (zadaci za one koje žele i mogu uraditi više).

U školama se malo pozornosti pridaje izboru boja za zidove učionice. Kada dođe na red obnavljanje boja za zidove u školi dobro da učitelji i roditelji koji se razumiju u estetiku i likovnu umjetnost pomognu u izboru boja za sve školske, a posebno za učioničke prostore. I svakako, neka to ne bude konfekcijski - jedna boja za sve školske prostore. Podsjetimo, tek, da u waldorfskim školama u izboru boja obvezno sudjeluju učitelji i roditelji, a izbor boje ovisi o uzrastu i temperamentima učenika koji će u određenoj učionici sjediti.

Neki je zloban pedagog konstatirao da nam školska dvorišta služe za odlaganje djece dok smetaju u školi. Nažalost, kada promatramo uređenost okoliša uz neke škole nije se teško s njim složiti. Pođimo od pretpostavke da u školskom dvorištu djeca borave prije zajedničke nastave u školi, zatim poslije zajedničke nastave u učionici, a često će kreativni učitelji naći razlog za boravak s učenicima u školskom dvorištu radi zajedničkih nastavnih aktivnosti. O ograđivanju školskog dvorišta u pedagoškoj literaturi ne piše ništa ali je to problem s kojim se susreću učitelji i školski ravnatelji u svim školama. Dakle, kada se riješi taj nepedagoški problem slijede brojne aktivnosti kojima učenici i učitelji mogu humanizirati i pedagogizirati taj prostor za potrebe djece i nastavnoga procesa. Unutarnja uređenost školskog dvorišta će ovisiti o prostoru koji je planiran uz školsku zgradu, zatim od položaja škole (središte grada, predgrađe, selo), te od zemljopisne lokacije škole. Podsjetimo da su učitelji i učenici Osnovne škole u Kaštel Lukšiću uspjeli u tridesetak godina zajedničkog rada stvoriti botanički vrt koji predstavlja rijedak prirodni biljni rezervat koji je država zaštitila posebnim propisima i osigurala posebna novčana sredstva za održavanje. Ovo tek kao protuargument onima koji godinama ništa ne poduzimaju na uređenju školskog okoliša s obrazloženjem da nema za to novaca. Brojne su privatne i državne firme spremne pomoći školama u nabavljanju opreme, sadnica ili strojeva za uređenje školskog dvorišta.

Poželjno je da se u školskom dvorištu planiraju prostori za športske aktivnosti, zatim travnjaci te nisko i visoko raslinje. Korisno je ako se prostori za igranje mlađih učenika odvojeno planiraju od igrališta za učenika starijih razreda. Ako to veličina školskog dvorišta dozvoljava korisno je planirati manji prostor za školski vrt u kojem će učenici mlađih razreda stjecat osnovna znanja o uzgoju bilja a stariji učenici moći provoditi razne eksperimente u prirodi iz područja kemije i biologije.

Prilikom uređenja školskog dvorišta svakako valja planirati jednu ili više tzv. ljetnih učionica. Takve je učionice dobro planirati odvojeno od šporskih terena, na mjestu gdje se može osigurati hlad u vrijeme toplih dana. Za sjedenje je moguće pronaći tri do četiri drvene klade ili izrezati tridesetak oblutaka od debljih drveta koja nisu za industrijsku preradu. Ovo će snalažljiviji učitelji osigurati kod privatnih pilana ili šumskih gazdinstava u kojima rade roditelji njihovih učenika. 

Neke škole imaju dosta dobro organizirane učeničke zadruge koje su za svoje aktivnosti uredile male gospodarske zgrade u školskom dvorištu u kojima učenici uče o proizvodnji, o uzgoju biljaka ili životinja, te stječu poduzetnička znanja i sposobnosti.

U dobro uređenim i opremljenim školskim dvorištima dobro će doći klupe za sjedenje u slobodno vrijeme ili za rad manjih skupina učenika na nekom nastavnom zadatku, zatim pješčenici za razne aktivnosti mlađih učenika, toaletne prostorije s ulazom iz dvorišta, koševi za odlaganje otpada, te razna druga oprema za igranje i druženje djece (kućice za skrivanje, penjalice, klackalice, ljuljačke, i sl.). Uređenje i opremanje prostora u školskom dvorištu nije ništa manje važno za organiziranje nastavnih aktivnosti od uređenja učionica i laboratorija u školskoj zgradi. Ovo je važno da imaju u vidu svi učitelji, a napose oni koji dobiju jednoga dana ulogu školskog ravnatelja. 

Strategije aktivnog učenja

Već smo kazali da u školama još uvijek dominira frontalna nastava odnosno  nastava orijentirana na učitelje. Dijelom je tome uzrok način osposobljavanja budućih učitelja a dijelom i školski tradicionalizam prema kojemu je u školi važno realizirati nastavni program, a to je najlakše uraditi ako se svi nastavni sadržaji prepričaju i pokažu učenicima u razrednoj učionici. Pritome je manje važna uloga i doživljaji učenika tijekom nastavnog procesa. Učenici su uz  takvu didaktičku paradigmu najčešće pasivni promatrači ili slušači.

U novijoj didaktičkoj literaturi često se spominju izrazi aktivno i iskustveno učenje. Svako bi učenje trebalo podrazumijevati raznovrsne aktivnosti subjekata koji uče ali to ponekad nije tako. Naime, kako smo već kazali, često su aktivnosti učenika (subjekata koji uče) svedene na sjedenje, slušanje i gledanje. Izraz iskustveno učenje donekle objašnjava sintagmu aktivno učenje. Iskustveno učenje označava vrstu učenja u kojem subjekti koji uče sudjeluju u planiranju i organiziranju procesa učenja. Uz takvo učenje stvaraju se i stječu nova iskustva. Ovdje je učenje shvaćeno kao mijenjanje jedinke koja uči, odnosno učenje se promatra kao stjecanje osjetnih iskustava. Možda će u objašnjavanju pojma aktivno učenje pomoći i pojam inovativno učenje. Taj pojam označava budućnosti usmjereno učenje kojem je važan sastavni element anticipacija ili predviđanje (umjesto pasivnog prilagođavanja postojećem), te participacija (aktivno sudjelovanje učenika).

Opredijelimo li se, dakle, za aktivno, iskustveno i inovativno učenje, trebamo organizirati nastavni proces u kojem učenici sudjeluju u raznovrsnim pedagoškim epizodama, anticipiraju, maštaju i kreiraju, te kritički propituju svijet koji ih okružuje. To će biti moguće ukoliko umjesto predavačke nastave koja je orijentirana na učitelja, u više pedagoških situacija planiramo i provedemo uz strategije aktivnog učenja. Takve su strategije označene izrazima problemska i istraživačka nastava, učenje otkrivanjem, simulacije, didaktičke igre, te razne varijante vježbanja. Uz ove strategije i uloga učitelja bitnije se mijenja u odnosu na njegovu ulogu u frontalnoj predavačkoj nastavi. On je ovdje organizator i suradnik u zajedničkom radu s učenicima.

U nastavi učenici stječu znanja, vještine, stavove, te novi sustav vrijednosti. Sve se to može postići i uz frontalnu predavačko-prikazivačku nastavu, naravno, uz drugi kvalitet. Međutim, uz strategije aktivnog učenja učenicima se pruža prigoda naučiti i puteve otkrivanja novih znanja. Važne su zadaće suvremene škole osposobljavanje učenika za samostalno učenje, zatim za kreativno uključivanje u radnu praksu, osposobljavanje učenika za traženje i selekciju informacija, pripremanje učenika za promjene koje ih očekuju u dinamičnom vremenu njihova radnog vijeka, razvijanje poduzetničkih vrlina, te osposobljavanje za sudjelovanje u demokratskim političkim događanjima društva u kojem će živjeti. Sve to uz tradicionalni model frontalne predavačke nastave nije moguće postići. Za to je potrebno organizirati u školi drukčije pedagoške scenarije s nastavnim epizodama u kojima su učenici aktivni sudionici, u kojima se stvaraju i stječu nova životna iskustva. Naravno, orijentacija na takvu nastavu traži drugačiju nastavnu opremu, novu organizaciju razredne učionice, izbor  mjesta za odvijanje nastavne epizode u skladu s glavnim zadaćama nastave, te odgovarajuće modele praćenja i ocjenjivanja učenika. Značajnu didaktičku ulogu u takvoj školi ima suvremeno bibliotečno-informacijsko središte koje je na raspolaganju učenicima tijekom čitava dana. S takvim središtem učenike treba upoznati već na samom početku obveznog školovanja a tijekom toga školovanja omogućiti mu da tu provede značajan dio nastavnog vremena. Tu učenici mogu dolaziti individualno ili u manjim skupinama, kada traže podatke za neki svoj individualni ili timski projekt.

Istaknimo i ovdje da nije razredna učionica uvijek pogodno mjesto za raznovrsne pedagoške epizode kojima želimo ostvariti istaknute nastavne ciljeve. Češće će odgovarajuće mjesto za individualne i zajedničke nastavne aktivnosti učitelj i učenici pronaći u školskom dvorištu, u prirodi koja se nalazi u bližoj okolici škole, ili u nekim javnim ustanovama i poduzećima koje se nalaze u blizini škole.

Istraživačka nastava

Umjesto gotovih odgovora o svijetu koji ih okružuje učenicima treba češće tijekom školovanja omogućiti samostalno otkrivanje i istraživanje toga svijeta. Osim stečenih znanja, oni će tako naučiti i puteve dolaženja do novih znanja, a kod njih ćemo potaknuti i želju za samostalno proučavanje. S takvim osposobljavanjem treba početi već na samom početku obveznog školovanja.

Prirodno je svojstvo djece želja za učenje i spoznavanjem svijeta koji ih okružuje. Brojna su dječja pitanja o događanjima oko njih. Učitelj neće stići odgovoriti na brojna pitanja tipa što, zašto, kako itd. Čak i ako to može, učinit će im uslugu ako ih potakne da sami traže odgovore na svoja pitanja. Umjesto unaprijed pripremljenih pitanja na koja će odgovoriti na planiranom nastavnom satu, bit će dobro ako učitelj dozvoli učenicima da kažu pitanja koja ih zanimaju iz nekog nastavnog područja. Nitko ne može unaprijed predvidjeti sva pitanja koja učenici nekog razreda mogu postaviti o bilo kojoj temi iz nastavnog programa. Šteta je ne omogućiti im da ta pitanja postave, a još veća ako im ne omogućimo samostalno tražiti odgovore na ta pitanja.

Neki je pedagog kazao kako je učiteljeva funkcija u određenoj mjeri paradoksalna. Naime, učitelj svojim radom treba sebe učiniti nepotrebnim. Ovaj je paradoks povezan s obvezom učitelja da osposobljava učenike za samostalno učenje, te za traženje i selekciju informacija. Tu će svoju funkciju najbolje ostvariti ako češće tijekom susreta sa svojim učenicima izabere problemsku i istraživačku nastavu kao globalnu didaktičku strategiju.

Sposobniji učenici mogu već u prvom i drugom razredu obeznog školovanja preuzimati male individualne istraživačke zadatke, a ostali učenici to mogu kasnije. No, uz učiteljevo vođenje, svi učenici mogu timski raditi na raznim projektima već od prve godine zajedničkog školskog druženja. U svezi ciljeva naobrazbe za mir, razvijanja svijesti o nacionalnoj pripadnosti i kulturnom identitetu, te u svezi razvijanja suradničkih kompetencija i stjecanja multikulturalnih vrijednosti, i učenici mlađeg školskog uzrasta mogu sudjelovati u prikupljanju podataka o okolici i kulturnom miljeu koji ih okružuje. 

Evo nekih globalnih tema i istraživačkih problema za koje će i učenici na samom početku školovanja pokazati interes: Kako je naše mjesto dobilo ime? Kako su naše ulice dobile ime? Odakle imena rijeka, planina, brda, potoka, itd, u našem kraju?, Koje su naši narodni običaji? Koji su narodni običaji naših susjeda?, Legende iz našeg kraja?, Koje stare građevine postoje u našem kraju?, Narodne poslovice, Što označavaju političke riječi koje čujemo na radiju i televiziji?, Koje stare riječi spominju naše bake i djedovi? Itd. 

Pojedini od istraživačkih problema mogu biti predmetom bavljenja učitelja i učenika (nastava je zajednički rad učitelja i učenika!) tijekom tjedan dana ili tijekom čitave školske godine. Rezultati prikupljenih podataka mogu biti ostalim učenicima priopćeni u formi tematskih zidnih novina, u formi jedne tematske mape, ili kao stručni prikaz u razrednim novinama. Ipak, najvažnije je što će učenici sudjelovati u nekom od takvih projekata, i što će u život ponijeti jedno iskustvo i bogato sjećanje za vlastitu budućnost. U svezi istaknutih tema i problema za istraživačke aktivnosti učenika oni će odgovore i podatke tražiti u školskoj knjižnici, od roditelja, od baka i djedova, od kućnih prijatelja, zatim neposredno u izvornoj stvarnosti, posjećivanjem muzeja, izložbi, povijesnih mjesta, itd.

Osnovnu pedagošku devizu iskazala je Marija Montessori u rečenici: "Pomozi mi da to uradim sam." Ovo spominjemo uz ovaj didaktički problem zato što neki učitelji, katkad iz nerazumijevanja didaktičkog i gnoseološkog značenja ovog pitanja, a katkad iz puke nestrpljivosti, požele odmah odgovoriti na sva pitanja koja postavljaju učenici ili koja su predviđena nastavnim programom. Za budućnost svakog učenika gnoseološki, didaktički  i psihološki vrednije je pomoći mu da odgovor pronađe samostalno, jer će tako steći i neke druge važne vrline neophodne za uspješno uključivanje u društvenu i radnu zajednicu, ali i za kreativno aktivno sudjelovanje u toj zajednici.

Malo je razrednih odjela u kojima nema barem nekoliko učenika koji su, uz mentorsko vođenje svoga učitelja, u mogućnosti prikupljanti podatke odnosno raditi na nekom individualnom istraživačkom projektu. Rezultate takva istraživačkog rada učenik će prikazati nekom prigodom u razredu ili roditeljima na roditeljskom sastanku. Sažetak tih rezultata će napisati za razredne novine. Teško je procijeniti pedagošku, gnoseološku i psihološku vrijednost takvih aktivnost za takve učenike, odnosno za njihovu budućnost.

*   *   *

O razmatranim problemima mogu čitatelji pronaći nove ideje u citiranoj literaturi, a ovdje nam je bila namjera tek podsjetiti učitelje da sve to ponajviše ovisi o njima samima. Učitelji su glavni kreatori svih nastavnih situacija i jedan od glavnih čimbenika ukupnog nastavnog i školskog ozračja. Dakle, uz malo volje i dobrih ideja može se nastava kao zajednički rad učenika i učitelja učiniti ugodnijom i učinkovitijom. Promjene u školi i nastavnom procesu ovise, prije svega, o ljudima odnosno o subjektima koji u tom procesu sudjeluju.
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