NAJVEĆA TAJNA LEKSIKOGRAFSKOGA ZAVODA

Jeste li ikada čuli za Bibliografski katalog Leksikografskoga zavoda »Miroslav Krleža«? Razmislite zašto niste! Dijelom zbog nebrige, a dijelom i zbog sebičnosti mnogobrojnih  znanstvenika – što je u svijetu predmet posebnoga studija – za taj se iznimni pothvat može saznati tek usmenom predajom. Naime, iako se njime razmjerno često služe, malobrojni su oni koji ga citiraju i preporučuju. Na to se rabeći riječ »plagijat« osvrnuo još Mate Ujević, inače začetnik cijeloga projekta, koji je prije pedesetak godina izveden kao temelj za enciklopedijski program Zavoda i znanstveni rad uopće.

Katalog obuhvaća članke jezično, teritorijalno i dijelom tematski povezane s južnim Slavenima od kraja XVIII. stoljeća do 1945. U više od 800 knjižnica pregledano je 12 500 periodičnih publikacija i potanko obrađeno njih 6000, uključujući i nizove akademija te novine. Bibliografski su podatci prvo po mjestu i redu objavljivanja upisivani u 2211 rukopisnih svezaka, a zatim su uneseni na papirnate kartice, koje su poslije razvrstane u standardni autorski, predmetni i stručni katalog. Tako se svaki od 2 200 000 potpunih bibliografskih opisa može naći slijedom četiriju kriterija. Statistika dalje govori kako je u katalogu zastupljeno 100 000 autora, od toga oko 30 000 stranih (u trenutku popisivanja). Premda su mnogi tekstovi namjerno ispušteni kao nevrijedni, zahvat je ostao veoma širok, pa katalog nije samo znanstveno pomagalo u primarnom smislu, nego i kraljevski put u otkrivanje zaboravljenih pojedinaca, recepciju književnih djela i praćenje medijskoga odjeka raznolikih ideja, zbivanja i događaja. 

Budući da je dosad u petnaest svezaka niza Bibliografija rasprava, članaka i književnih radova objavljen tek dio struka zastupljenih u katalogu, a i to selektivno, potpisani prikuplja e-mailove za predstavku kojom bi se od nadležnih zatražila njegova popularizacija i – u konačnici – digitalizacija. Vjerovati je da bi se time ojačao i hrvatski položaj u pregovorima oko sukcesije gradiva u beogradskim arhivima.    
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