U krilu Hrvatskoga biografskoga leksikona kao dio znanstveno-istraživačkoga projekta Hrvatska bio-bibliografska baština pojavljuje se evo i čitatelju nudi zbornik Biobibliographica. Čini se stoga uputnim kazati nešto o njima.

Zanimanje za istaknute pojedince vjerojatno je starije od same pisane povijesti. O njem svjedoče ne samo mnoga umjetnička djela novijih usmenih kultura, nego i epovi starih naroda. Već se u starom vijeku javlja težnja da se na jednom mjestu okupe na neki način srodni životopisi. Bilo da je riječ o pripadnosti istom pozivu, razdoblju, jeziku, prostoru, civilizaciji ili nekom drugom kriteriju, do naših se dana redaju individualna ili skupna djela, suzdržani, pohvalni ili zajedljivi prikazi, izvedeni više ili manje pomno. Iako se u tomu slijedu istaknutost uvijek iznova određivala, iako je biografija više ili manje privlačila historiografe, individualno je očište — odredili ga i kao sjecište mnogobrojnih tekstova ili diskursa — ostalo jednom od okosnica povijesti. Zacijelo su tomu uzrok i temeljne značajke čovjekova postojanja.

Hrvatski biografski leksikon djelo je u nizu usamljenih, ali i institucionalnih nastojanja. Sve tamo od humanističkih De viris illustribus do novijih radova Šime Ljubića, Ivana Kukuljevića Sakcinskoga, Milana Grlovića, do Akademijine građe što je u povodu tisućite obljetnice hrvatskoga kraljevstva poslužila za slavljenički zbornik Znameniti i zaslužni Hrvati i najposlije za naš leksikon. Nije zaboraviti ni više drugih suvremenih izdanja, koja potvrđuju živ interes za tu vrstu pristupa.

Premda se ubrzo nakon osnutka Leksikografskoga zavoda 1950. javlja zamisao o biografskom leksikonu, prvi je sustavni nacrt djela koje bi dalo presjek hrvatskoga javnoga života tek 1974. sastavio Kruno Krstić, uravnotežujući u njem biografski, bibliografski i interpretativni aspekt. Glavna pak zasluga da je leksikon pokrenut pripada Miroslavu Krleži, koji je sudjelovao i u temeljnim pripravama. Njih je, međutim, do kraja koncepcijski, organizacijski i izvedbeno osmislio prvi glavni urednik Nikica Kolumbić, pa je prvi svezak Hrvatskoga biografskoga leksikona objavljen 1983.

Leksikon je, dakako, imao i svoju sudbinu, ali je u svim političkim i društvenim mijenama, promjenama glavnih urednika (Aleksandar Stipčević, zatim Trpimir Macan) i naravnim fluktuacijama u uredništvu i među suradnicima zadržao osnovni istraživački znanstveni smjer. Svojim kriterijima, obuhvatnošću i objektivnošću Hrvatski biografski leksikon potiče pronalaženje i sistematizaciju podataka, njihovu selekciju i vrednovanje. 

Na temelju tih je iskustava i dostignuća Leksikografski zavod odlučio Ministarstvu znanosti i tehnologije predložiti projekt Hrvatska bio-bibliografska baština. Kao njegov opći cilj postavili smo dugoročno, sustavno i multidisciplinarno znanstveno istraživanje biobibliografske baštine, tj. u najširem smislu shvaćene hrvatske prošlosti kroz individualno gledište. Riječ je o stvaranju guste mreže otkrivenih ili već poznatih, ali sad, ako je to uopće moguće, i na neobjavljenu gradivu provjerenih podataka o javnom — političkom, društvenom, gospodarskom, umjetničkom, kulturnom, znanstvenom, športskom i zabavljačkom djelovanju mnogobrojnih pojedinaca, kojima su odluke, proizvodi, otkrića, izumi, izvedbe, tekstovi i rezultati, nerijetko s oprečnih polazišta, utkani u hrvatsku baštinu, u hrvatski identitet. Njezinim bi se dovršetkom dobila baza sa šesnaest do osamnaest tisuća pouzdanih, preglednih i znanstveno strukturiranih biobibliografskih cjelina, jedinstvena referentna podloga i za mnoge novije i buduće istraživačke pristupe. 

Iako vjerujemo, da bi priče o ljudskim sudbinama sabrane u Hrvatskom biografskom leksikonu i u široj javnosti mogle potaknuti kritičnost, toleranciju i zanimanje za opće dobro, sadašnji naši napori opterećeni su višestrukim prijeporima. S jedne strane, mnogi predradovi koji su neophodni za funkcioniranje sustava humanističkih i društvenih znanosti — posebice njegove biografske i bibliografske sastavnice — još uvijek nisu dovršeni, a neki nisu ni započeti. S druge strane, sastavljanje kvalitetne biobibliografije izazov je i bez takvih poteškoća, budući da se većina životopisa ne poklapa s uvriježenom podjelom na specijalistička područja, polja i grane. Time se otvara ne samo pitanje školovanja budućih istraživača, nego i problem vrednovanja njihovih prinosa. Svakako, natuknica u Hrvatskom biografskom leksikonu nije isto što i znanstveni članak, no često zahtijeva podjednaki trud i vrijeme. Zbog ograničenja u njezinu opsegu, nažalost, mnoge se prikupljene spoznaje moraju izložiti sažeto, uopćiti ili pak samo naznačiti u popisu literature.  

 To su, ukratko, razlozi koji su nas naveli na pokretanje ovoga zbornika. U pozivu na suradnju naglasili smo specifičnost Hrvatskoga biografskog leksikona i mogućnost da se istraživanje za nj uobliči i kao izvorni znanstveni, pregledni ili stručni rad, odnosno, da se u zborniku i mimo samoga leksikona objavljuju radovi tematski vezani uz nacionalni biografski i bibliografski korpus. U njem će se, dakle, naići na tekstove o pojedinim osobama i njihovim djelima, ali i na promišljanja koncepcijskih i metodoloških shvaćanja, biografije i bibliografije općenito.

U nadi da će Biobibliographica naći revne suradnike i mnoge čitatelje prepuštamo zainteresiranom i kritičnom oku ovaj prvi svezak.

Uredništvo

