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SKAD-62

Skala strahova i anksioznosti 

za djecu i adolescente 

Skala je konstruirana na temelju rezultata kliničkih istraživanja,  teorijskih opisivanja i tumačenja anksioznosti, postojećih skala, upitnika i strukturiranih intervjua za mjerenje anksioznosti, te opisa anksioznih simptoma, sindroma i poremećaja u DSM-IV klasifikaciji. 

Skala se sastoji od 62 čestice koje opisuju najčešće strahove, te simptome i sindrome anksioznosti u djetinjstvu i adolescenciji. Konstruirana je tako da su simptomi strahovanja i anksioznosti opisani tvrdnjama u skali usklađeni s rezultatima empirijskih i kliničkih istraživanja i uglavnom čine klastere adekvatne kategorijama opisanim u DSM-IV klasifikaciji. Osam subskala u SKAD-62 pokrivaju područje različitih strahova, simptoma i manifestacija anksioznosti: 

1. Skala ispitne anksioznosti - ISP

2. Skala separacijske anksioznosti - SEP
3. Skala socijalne anksioznosti - SOC 
4. Skala anksiozna osjetljivost / panični napadi / agorafobija - APA
5. Skala opsesivno – kompulzivnih simptoma - OPKO
6. Skala zabrinutosti - ZAB
7. Skala somatizacije (kompozit) - SOMA
8. Skala specifičnih strahova i fobija.

Primjena je pojedinačna ili skupna, a vrijeme odgovaranja nije ograničeno, a u prosjeku traje do 15 minuta.

Ispitanici odgovaraju na tvrdnje tako da bilježe svoje odgovore na pripadajućoj ljestvici od 5 stupnjeva procjenjujući koliko je navedena tvrdnja za njih točna. Koeficijenti unutrašnje konzistencije (Cronbachovi alfa koeficijenti) za pojedine skale utvrđeni su na normativnom uzorku od oko 3000 djece i adolescenata i kreću se u rasponu od 0.67 do 0.87, a za cijelu skalu SKAD-62 koeficijent unutrašnje konzistencije iznosi 0.95.

Odgovori na skali SKAD-62 mogu biti bodovani na jedan od tri načina. Ukupan rezultat za svaku subskalu može se dobiti zbrajanjem zaokruženih brojeva pokraj tvrdnji i transformacijom dobivenih rezultata u vrijednosti na skali decila i C-vrijednosti uz pomoć Tablica za standardizaciju. Radi lakše preglednosti rezultati se mogu ucrtati u za to predviđeni profil. Na ovaj način postiže se vizualno sažimanje rezultata na pojedinim subskalama te isticanje sklopa postignutih rezultata. Drugi način bodovanja je pomoću šablona, a treći je pomoću software-a za bodovanje koji se može nabaviti uz skalu SKAD-62. Software za bodovanje ispitivaču omogućava brzu obradu podataka (upis traje oko 3 minute, ovisno o brzini tipkanja, a obrada je trenutačna), ispis rezultata u obliku tablice i grafičkog profila za svakog ispitanika, te pohranjivanje rezultata pod određenom šifrom.

Skala SKAD-62 je namijenjena ispitivanju strahova i anksioznosti u djece i adolescenata (u dobi od 10 do 18 godina) u svrhu kliničke procjene, planiranja, praćenja i evaluacije psihološkog tretmana, te savjetovanja, znanstvena istraživanja i sl.

Priručnik i skalu SKAD-62 su recenzirali 

prof.dr.sc. Alija Kulenović i mr.sc. Slavka Galić.
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