Anita Vulić-Prtorić

Odjel za psihologiju

Sveučilište u Zadru

avulic@unizd.hr

Slavka Galić

Služba za psihijatriju i kliničku psihologiju
Opća županijska bolnica Požega
slavka.galic@po.tel.hr
STRESNI   ŽIVOTNI   DOGAĐAJI   I   SOMATIZACIJA  

U  DJETINJSTVU  I  ADOLESCENCIJI

(poster priopćenje)

U radu su prikazani rezultati istraživanja odnosa između izloženosti različitim stresnim životnim događajima i sklonosti somatizaciji u uzorku od 353 djece i adolescenata. 

Stresni životni događaji opisuju se kao svakodnevne teškoće koje predstavljaju iritirajuće ili frustrirajuće zahtjeve iz okoline, događaji koje dijete očekuje ili priželjkuje, ali se ne ostvaruju, ali i intenzivni stresni događaji poput trauma koji su vrlo uznemirujući za dijete. Za ispitivanje stresnih životnih događaja u ovom istraživanju je korištena Skala stresnih životnih događaja za djecu i adolescente STRES-D (Košta i Vulić-Prtorić, 2002) koja se sastoji od 44 tvrdnje koje opisuju školske, socijalne, obiteljske, medicinske i ratne stresne događaje.

Obilježje somatizacije su tjelesne pritužbe koje se javljaju bez nekog poznatog fizičkog nalaza koji bi objasnio te pritužbe. Skala tjelesnih simptoma anksioznosti SOMA (Vulić-Prtorić, 2004) ispituje sklonost somatizaciji u obliku tjelesnih simptoma koji se javljaju u situacijama separacije, socijalnim kontaktima, a također i interpretaciju tih simptoma (kognitivna komponenta). 

Prema dobivenim rezultatima sklonost somatizaciji je najizraženija kod djece i adolescenata koji doživljavaju stresne događaje u kojima je njihovo samopoštovanje ugroženo ili u kojima postoji neki konflikt u obitelji. Nisu utvrđene statistički značajne razlike u rezultatima na ove dvije varijable s obzirom na spol ispitanika, dok se ispitanici različite dobi značajno razlikuju u doživljavanju stresnih životnih događaja ali ne i sklonosti somatizaciji.

