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SAŽETAK

Barijerna svojstva ambalaže utječu ne samo na održivost prehrambenih proizvoda već i na njihovu kvalitetu. U ovom radu predočeni su preliminarni rezultati ispitivanja propusnosti nove barijerne folije na plinove. Ispitivana tripleks folija koju čini: poli(etilen-tereftalat)/poli(etilen-tereftalat)/polietilen s nanosom SiOx dobivena je izravno od proizvođača. Na tripleks foliji ispitana je propusnost na kisik, dušik i ugljikov dioksid u temperaturnom području od 25 oC do 40 oC. Također je ispitan i utjecaj sila gužvanja na propusnost plinova kod ove folije. 

SUMMARY

Barrier properties of the packaging have influence on the shelf life of food products and on food quality. In this paper a preliminary results on gases permeability of a new type of barrier foil have been analysed. For this purpose a triplex foil poly(ethylene- terephtalate)/ poly(ethylene- terephtalate)/polyethylene with SiOx deposit was obtained from producer. Oxygen, nitrogen and carbon dioxide permeabilities for the mentioned triplex foil, in temperature range from   25 oC to 40 oC, were investigated. The influence of damage caused by creasing strain on gas permeabilities for this foil was also analysed. 

UVOD

Jedan od novijih tipova ambalažnih materijala svakako predstavlja plastični materijal prevučen barijernim filmom anorganskog oksida kao što je silicijev oksid. Ovaj tip plastične prevlake u literaturi se često spominje kao "fleksibilno staklo" (flexible glass)1. Silicijev oksid, koji je nosioc barijernih svojstava, označava se kao SiOx, budući da se postupkom evaporacije pri visokom vakuumu dobiva smjesa silicijeva mono- i di-oksida. Vrijednost x- u formuli nalazi se između 1,5 i 1,8. Niže vrijednosti x-a u formuli rezultiraju izvanrednim barijernim svojstvima na kisik, uz neželjeni učinak lošije transparentnosti i jačeg žutog obojenja. Odabirom vrijednosti x = 1,7 dobiveni su zadovoljavajući rezultati s obzirom na svojstva transparentnosti i propusnosti folije2. Nadalje, SiOx je vrlo inertan i udovoljava zahtjevima propisanim zakonima Europske Unije (EU)3 s obzirom na vrijednosti globalne migracije. Princip izgradnje slojeva u laminatu koji sadržava SiOx nanos može se prikazati na sljedeći način1-2.
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Kako se zakonima EU  predviđa i reciklaža ambalažnog materijala, što je naročito važno kod proizvodnje laminata koji sadržavaju dva ili više različitih materijala, laminati sa nanosom SiOx mogu imati značajne prednosti u odnosu na klasične složene materijale. Naime SiOx nanos iznosi svega oko 0,1 mikron te se može smatrati kao integralni dio prevlake i reciklirati kao homogeni materijal.

REZULTATI  I  RASPRAVA

Na slici 1 su prikazani rezultati propusnosti plinova kroz tripleks foliju s nanosom SiOx u temperaturnom području od 25 oC do 40 oC. Uočen je gotovo identičan trend promjene propusnosti ispitivanih plinova s porastom temperature.Vrijednosti propusnosti nalaze u području od 160 - 240 cm3 m-2 d-1 bar-1. Pri temperaturi od 40 oC ispitivana folija pokazuje identične ili niže vrijednosti u odnosu na one dobivene pri temperaturi od 25 oC što potvrđuje  podatke iz literature o izvanrednim barijernim svojstvima SiOx laminata na    kisik1-3. 

Slika 1. Propusnost tripleks folije, s nanosom SiOx, 

na plinove pri različitim temperaturama

Fig. 1. Gas permeability of triplex foil with SiOx deposit 

at different temperatures


Izlaganjem folije sili gužvanja (do 150 ciklusa) gotovo da nema utjecaja na propusnost CO2. Međutim, pri istom broju ciklusa propusnost na kisik je povećana (350 cm3 m-2 d-1 bar-1) u odnosu na foliju koja nije bila podvrgnuta gužvanju (200 cm3 m-2 d-1 bar-1). Značajnije povećanje propusnosti uočeno je kod dušika pri broju ciklusa od 150 (580 cm3 m-2 d-1 bar-1) u odnosu na vrijednost netretiranog uzorka (200 cm3 m-2 d-1 bar-1).

Slika 2. Utjecaj sila gužvanja na propusnost tripleks folije,

 s nanosom SiOx, na plinove pri 25 oC

Fig.2. Influence of applied stress cycles on gas permeability 

of triplex foil with SiOx deposit at 25 oC
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Slika 1. Propusnost tripleks folije, s nanosom SiOx, na plinove pri različitim temperaturama
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