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LABIN , NJEGOVO ISELJENIŠTVO I KULTURA: NEKAD I DANAS

Grad Labin smjestio se na istočnoj strani istarskog poluotoka, između Pule na jugu i Rijeke na sjeveru. Grad je podijeljen u dva dijela: stari i novi dio. Stari dio grada smješten je na brežuljku 320 m iznad mora i vrlo je živopisnog izgleda dok se novi dio nalazi podno brežuljka, a opisuje ga prilično pravocrtna arhitektura. Danas ima oko 12.000 stanovnika, a u njegovom je sastavu petnaest općina. Centar je Labinštine koja osim Labina uključuje i općine Rašu, Sv. Nedelju, Pićan i Kršan. Prosječna gustoća naseljenosti u Labinštini iznosti 67 stanovnika po km², a ukupan broj stanovnika je 26.000.

Grad sam po sebi nije turističko središte no blizina Rapca kao najjačeg turističkog središta istočne obale Istre pružila mu je mogućnost za razvoj turizma ‘iz pozadine’. Njegove živopisne ulice, skladna arhitektura te bogata kulturna prošlost i sadašnjost razlog su više za posjetu ovom gradu, ali i za značajan razvitak dodatne turističke ponude.


Povijest grada*
Mjesto današnjeg Gornjeg Labina bilo je nastanjeno dva tisućljeća prije nove ere. Staro ime Labina - Alvona, predindoeuropskog  je porijekla. Prema nekim tumačenjima značenje je riječi Alvona,  ‘grad na brdu’ ili ‘visoko naselje’. Obzirom na povijesne ostatke i zapise može se zaključiti da je grad osnovan u 4. stoljeću prije nove ere.

U trećem stoljeću p.n.e. počinju sukobi lokalnog stanovništva s Rimljanima, koji završavaju 177.g. p.n.e. kada Istra potpada pod Rim, a granica postaje rijeka Raša. Labin postaje sastavni dio Ilirika, novoosnovane pokrajine, u sklopu koje ima relativno visok stupanj samostalnosti i vlast nad okolnim mjestima.

Najstariji pisani dokument iz labinske povijesti je reljef iz trećeg stoljeća s natpisom ‘RES PUBLICA ALBONESSIUM’.

Rimska vlast traje sve do 476. g. kada pod najezdom Ostrogota pada Rimsko carstvo. Rimljane 539. g. u Istri zamjenjuju Bizantinci. Njih, pak ruše Langobardi. 788.g. Labin, kao i cijela Istra, potpadaju pod vlast Franaka. U to vrijeme Labin je izgubio svaki oblik autonomije. Vlast Franaka obilježena je značajnijim prodorom slavenskih plemena u 6. i 7. st.

Od 888.g. pa do 902. Labin je u sastavu italskog kraljevstva, a nakon toga ulazi u romansko-germanski imperij. To je vrijeme kada istarski gradovi postaju posjedi njemačkih feudalaca.

Od 1207. do 1420. Labinom i okolicom vladali su akvilejski patrijarsi. Samim gradom upravljao je kaštald*, u čijim je rukama bila sudska i porezna vlast. Uz kaštalda gradom upravlja župan s dva suca i Malim savjetom. 1341. Labin je dobio svoj statut kojeg su donijeli sami građani, a potvrdio ga je patrijarh Bertrand.

Od 1420. Labin je pod vlašću Mletačke Republike. Labin je u to vrijeme sam postavljao svoga gradonačelnika (prodestata) kojeg je potvrđivala Venecija. 1464. smanjena je autonomija Labina, kada mu je oduzeto pravo na biranje gradonačelnika.

U Labinu je 3. ožujka 1520. rođen glasoviti reformator Matija Vlačić Ilirik. Na mladog Vlačića presudno je utjecao njegov rođak, franjevac Baldo Lupetina koji je zbog svojih reformatorskih ideja, nakon četrnaestgodišnjeg tamnovanja u mletačkim zatvorima, i tri sudska procesa ipak zadavljen.
19.I.1599. Labin je napalo oko 800 uskoka. Njima se suprostavilo tek tridesetak vojnika i tristotinjak mještana. Načelnik je pobjegao pa su spašavanje grada organizirali Gianbattista Negri i župnik Priamo Luciani. Tek se svojom mudrošću nekolicina branitelja uspjela oduprijeti navali bijesnih Uskoka koji su pokušali provaliti u grad. Nakon ovog događaja Labinjani su se zavjetovali Svetom Sebastianu, koji je sve do današnjih dana ostao zaštitnikom grada Labina.

1797. Napoleon je porazio Mletačku Republiku, a Labin dolazi pod austrijsku upravu. Nakon toga ulazi u sastav nonoosnovane Ilirske provincije. 1813. poražena je i Francuska, a Labin potpada pod Austrougarsku monarhiju. Ovo je razdoblje ekonomskog razvoja Labinštine. U to se vrijeme otvara i ugljenokop, te počinje komercijalna eksploatacija ugljena. Austrijska uprava zaslužna je ne samo za bitan napredak rudarstva, osobito nakon 1881. godine kada Trbovljansko rudokopno društvo otkupljuje i objedinjuje u jednu tehnološko-proizvodnu cjelinu sve labinske rudnike*, već za svekoliki razvoj i modernizaciju ovoga kraja. Izgrađene su ceste, podignute škole i bolnice, uređen cestovni i morski putnički i trgovački promet, uvedena poštanska služba, izvršena prva precizna katastarska izmjera teritorija, uređen i znatno poboljšan društveni i kulturni život građana Labina. U to je doba Labin, po sastavu stanovništa i mentalitetu, pretežito talijanski grad. U tom okruženju rođena je u Labinu 14.02.1844. znamenita učiteljica, spisateljica i revolucionarka Giuseppina Martinuzzi.
1918. u Labin ulaze jedinice talijanske vojske, a 1920. Rapalskim ugovorom Istra pripada Kraljevini Italiji. Za vrijeme Kraljevine Italije, dakle do 1943. Labin doživljava snažan ekonomski razvoj, predvođen snažnim rudarstvom. Osnivaju se nova naselja i pokreću razni proizvodni pogoni. Talijanska je uprava još više osuvremenila ovaj kraj. Osim isušivanja Čepićkog jezera tridesetih godina, poduzela je velike melioracijske radove u Krapanskoj dolini i u dolini rijeke Raše. Rudnici s preko 10.000 uposlenih i maksimalnom godišnjom proizvodnjom od preko 1.100.000 tona, zbog tehnoloških inovacija opravdano su slovili kao najmoderniji rudnici u Europi. Upravo za potrebe rudnika grade se dva potpuno nova moderna naselja: Raša i Podlabin.

Poslije dolaska fašističke stranke na vlast u Italiji, pogoršavaju se uvjeti života u Istri. Nakon ulaska Italije u rat, a osobito nakon njene kapitulacije 1943. g.  mnogo ljudi s područja Labinštine priključuje se partizanskom pokretu otpora. 2. ožujka 1921. u Labinu radnici, zbog loših uvjeta rada organiziraju demonstracije i osnivaju vlastite straže. Taj se događaj u povijesti pamti kao ‘Labinska republika’ što se pamti kao izuzetan događaj u povijesti grada te je osnova i za neke moderne projekte. Pobuna je ubrzo ugušena, a radničke vođe kažnjeni.

Nakon kapitulacije Italije u 2.svj. ratu 1943.godine, i tzv. Pazinskih odluka, Labin, kao i cijela Istra dolaze u sastav FNR Jugoslavije. Dolazak socijalističke jugoslavenske vlasti potaknuo je veliki val iseljavanja, naročito Talijana, koji se nastavio, iako u smanjenom intenzitetu i u idućim desetljećima.

Od 1945. pa do 1990.g. Labin je u sastavu SR Hrvatske, a nakon  raspada SFR Jugoslavije, odnosno prvih demokratskih parlamentarnih izbora i referenduma o hrvatskoj samostalnosti, danas je Labin u sastavu Republike Hrvatske, odnosno njenog sastavnog dijela Županije Istarske.

Labinsko iseljeništvo

Većina labinskog iseljeništva danas živi u SAD-u, Švedskoj, Kanadi, Australiji i Italiji. U svim spomenutim zemljama, osim Italije iseljeni su se Labinjani organizirali u klubove dok to u Italiji nije slučaj vjerojatno zbog blizine domovine. U Italiju su ljudi ovoga kraja većinom odlazili na rad, a kako su bili u mogućnosti češće posjećivati rodni kraj, to je vjerojatan razlog da nije bilo potrebe za posebnim organiziranim djelovanjima. U dalekom pak kraju, iseljenici djeluju vrlo aktivno u svojim klubovima koji katkad nisu samo ograničeni na iseljenike Labinštine već i Istre općenito. U Švedskoj su oni u Malmö-u, u Australiji u Adelaide, Sydney-u i Melbourne-u, u Kanadi u Torontu, a u SAD-u u New Yorku, Clevelandu i San Francisku. Najveći broj iseljenika živi u New Yorku i prema dostupnim podacima broje oko 10.000. Tamo djeluju tri iseljenička kluba: ‘Rudar’, ‘Istra’ i ‘Ćepić’, a aktivnosti su im koncentrirane oko sporta i kulture, osobito folklora i njegovanja tradicije dok su se dodatno klubovi ‘Istra’ i ‘Rudar’ proslavili tradicionalnom istarskom kuhinjom.

Iseljavanje stanovnika Labina dešavalo se uglavnom krajem šezdesetih i početkom sedamdesetih godina prošlog stoljeća . Razlog iseljavanja bio je uglavnom ekonomske prirode no djelomično i avanturističke: da se vidi i pokuša živjeti u "The Land of Oportunity". Što se tiče iseljavanja u SAD, Labinjani su uglavnom naseljavali New York, bili su mahom srednjoškolske stručne spreme, a bilo ih je mnogo mlađih i od dvadeset godina.

Većina njih u novoj je domovini pronašla posao u građevinarstvu budući da je to dobro plaćen posao, a snažan sindikat daje i svojevrsnu sigurnost. Zbog dobre zarade, mnogo njih radi i u restoranima, a neki su otvorili i vlastite restorane s kojima su postigli veliki uspjeh.

Što zbog nepoznavanja jezika, što zbog novog okruženja, a ponajviše zbog ljubavi prema nogometu, iseljenici su i u New Yorku ostali zajedno. Međusobni su im kontakti bili od izuzetne važnosti, a kako su bili prilično mladi, odmah su počeli igrati nogomet za lokalne klubove. Naravno, nisu izgubili kontakt ni sa ‘starim krajem’ osobito s rodbinom koja je ostala u Labinu.

I ovdje se pokazalo kako je nogomet najvažnija sporedna stvar na svijetu jer je upravo iz ljubavi prema tom sportu 2. ožujka 1977. osnovan i nogometni klub ‘Rudar’. Osnovali su ga muškarci iste generacije koji su i sami igrali nogomet. Na početku su iznajmljivali prostor i nalazili se nedjeljom nakon utakmice. Dolazile su im i obitelji jer je većina njih već bila oženjena. Kako se članstvo širilo, tako su rasle i potrebe za većim prostorom. Početkom osamdesetih, na gradskoj licitaciji kupili su zgradu novcima članova kluba. Tako je klub iz nogometnog prerasao u društveni klub; zgrada se polako i renovirala, a danas u njoj djeluje i restoran. Poseban se napor uložio kako bi se privuklo i mlađe generacije koji bi, prema mišljenju starijih generacija trebali preuzeti rukovođenje klubom. Uglavnom su to djeca iseljenika i rođeni su u New Yorku, a većina ih pleše i u folklornoj grupi.
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Predsjednik kluba je gospodin Valter Čekada* i posebno je ponosan na mlade većina kojih je završila visoke škole  u Americi i koji su se, kako kaže, “družili i odlazili u stari kraj pa govore ‘po naše’”.

Od današnjih aktivnosti kluba na prvom je mjestu i dalje nogomet, a zatim su tu folklor i gastronomija. U restoranu se kuha ‘po domaće’, a cijene su jako pristupačne. Imati svoju zgradu u New Yorku danas je jako skupo pa je time uspješno poslovanje restorana od velike važnosti.

Gospodin Čekada smatra da je sloga Labinjana u New Yorku karakteristika koju treba posebno istaći: biti složan je, prema njegovom mišljenju jedini način da se u New Yorku pronađe mjesto pod suncem. Tako su o klubu pisali čak i New York Times i Daily News, a Time Out Magazine je posebno preporučio ‘Rudar’ kao specifični restoran s odličnom hranom. Najpopularnije jelo su njoki, fuži, manestra, neka riblja jela, bakalar i sl. Posjetitelji restorana su uglavnom Hrvati koji žive u New Yorku, ali i Amerikanci. Osim restorana kluba ‘Rudar’, postoji i nekoliko istrijanskih restorana na Manhattanu i gotovo svi od reda su izuzetno cijenjeni. Neki od vlasnika tih restorana su i članovi kluba. Vjerojatno najpoznatija voditeljica istrijanskih restorana u New Yorku je Lidija Matticchio Bastianich koja ima svoju kulinarsku TV-emisiju i koja je jako popularna u SAD-u. Osim njenog restorana, poznat je i restoran ‘Rossini’, također na Manhattanu, a vlasnik mu je Pino Černjul. Nažalost, njihova se kuhinja više predstavlja kao sjeverno-talijanska ‘cuisine’, a manje kao istarska, no nesumnjiv je njihov značaj u promociji naše zemlje.

Klub je imao dosta intenzivne kontakte s istarskim klubovima iz Clevelanda i Toronta. Svako ljeto organizirali su piknike u drugom gradu, no u posljednje vrijeme sve je manje ljudi zainteresirano za takve kontakte jer prednost imaju odlasci ‘doma’. Ljeti, kad se ne ide u ‘stari kraj’, obično pokušavaju organizirati folklorne nastupe i nogometne turnire s lokalnim klubovima, no to najčešće ovisi o tome ima li dovoljno članova za takve nastupe budući da su svi volonteri i ljeti su na godišnjem odmoru.

Od budućih aktivnosti, klub se iduće godine nada organizirati i financirati veliku feštu u Labinu i okolici.

Većina njujorških Labinjana bi se voljela vratiti u domovinu kad ode u mirovinu, no prema riječima gosp. Čekade nije se baš lako vratiti nakon toliko godina. “Svi bismo se mi vratili živjeti tamo gdje smo rođeni, ali stvarnost je ipak drukčija”, kaže Čekada.

Poglavarstvo Grada Labina održava stalne kontakte sa svojim iseljenicima, a ove je godine klub ‘Rudar’ dobio i godišnju nagradu Grada Labina ‘za stvaralački rad s posebnim dostignućem tijekom godine za izraziti doprinos iskazan na dugogodišnjim humanitarnim akcijama i višestrukom potpomaganju aktivnosti Grada Labina u svrhu njegova boljitka te kontinuiranog njegovanja tradicija i folklora zavičaja’. Folklorna grupa kluba polovicom 80-ih nastupala je u Zagrebu, 2000. godine nastupala je po cijeloj Istri, a foklor je svakako jedan od dobrih načina održavanja kulturne tradicije ‘starog kraja’. Što se humanitarnog rada tiče, za vrijeme domovinskog rata klub je slao kontejnere s lijekovima i druge oblike pomoći.

Kultura kao način života Labina danas

Očito je da su kultura, tradicija odnosno folklor koji predstavljaju ‘pečat’ domovine i identitet labinskog iseljeništva odigrali veliku ulogu u njegovanju i održavanju zajedništva iseljenika toga kraja. Labin je oduvijek bio grad kulture i s tom tradicijom nastavlja i danas. Dvije osnovne značajke koje Labin predstavljaju od davnina jesu rudarstvo i umjetnost. Iako rudnik više nije aktivan, u Labinu živi još mnogo stanovnika u čijem je životu ovaj način privređivanja odigrao veliku ulogu. Vidljivo je to u vizuri samog grada, u Gradskom muzeju, ali i u projektima koji predviđaju otvaranje rudnika za javnost uz njegovu potrebnu prenamjenu. Kao što je već i spomenuto, Labin je i grad umjetnika koji u ovom gradu žive i rade od rođenja. To je grad galerija, muzeja, parka skulptura. Upravo rudarstvo i vizualna umjetnost bili su potke u stvaranju novog projekta – Labin Art Republike. Baš zato što Labin nije izraziti turistički grad, ali blizina Rapca razlog je pojedinim turistima za posjetu tom slikovitom gradu te njegov izvanredan kulturni potencijal grada stvorili su preduvjete za ozbiljnija razmišljnja o Labinu kao turističkom gradiću. Tako je u proljeće rođen spomenuti projekt koji predstavlja grad kao središte kulturnog turizma. To je projekt kulturne ponude u Starom gradu Labina koji od proljeća do jeseni svake srijede i četvrtka pretvara grad u Labin Art Republiku, mjesto velikih doživljaja u kojem se turistima, ali i domaćem stanovništvu nude razne kulturne atrakcije: rudnik, slikari, kipari, glumci, pjevači, svirači, buntovnici, ples i predstave na gradskim trgovima. Gostu se za simboličnu cijenu nudi preko trideset atrakcija u večernjim satima. Svaki gost kupnjom ulaznice dobiva kartu kulturnih atrakcija/događanja u gradu te prema vlastitom nahođenju posjećuje koncerte, galerije, muzeje, gastronomsku ponudu ili pak prati bogata ulična događanja od klaunova do cabaret-a.

Projekt je rađen kao pilot u okviru Strategije razvitka hrvatskog turizma i pokazao je kako se rekordnom roku projekt može proći sve faze od njegovog osmišljavanja do implementacije. Iako je još dug put do stavljanja ovog projekta na svjetsku kartu kulturnih događanja, pokazao je kako grad čija osnovna djelatnost nije turizam može postati središte turističkih događanja i to ne isključivo u turističkoj sezoni, već je primjer produljivanja sezone.

Iako je projekt pripreman u vrlo kratkom roku, slobodno možemo ustvrditi kako je postigao uspjeh: ovoljetna sezona može se pohvaliti sa 130 izvedbi što klapa, klaunova, zborova, performansa, izložbi, koncerata, plesova itd. Izvođači su dolazili iz raznih europskih zemalja pa čak i s dalekog Tajlanda. Projekt se uglavnom oslanjao na naše kulturne snage, a osobito je bitno naglasiti kako je u prosjeku prodano 200 karata po večeri. Uzmemo li u obzir da je bez obzira na prodane karte, svake večeri u Labinu za vrijeme trajanja Labin Art Republike bilo tri do četiri puta više posjetitelja nego što je broj prodanih karata*, važnost projekta još je veća za sam grad i njegovu promociju.

Donedavno se mislilo kako je kultura sektor koji samo troši novac. Labin Art Republika pokazala je da kultura stvara novac. Treba je samo dobro planirati i dobro plasirati. Kada se u obzir uzme i doprinos naših iseljenika, kao najboljih ambasadora naše kulture, za pretpostaviti je da labinska kulturna tradicija nikad neće zamrijeti. Može biti još samo životnija, bogatija i raznolikija, osobito u tjednom miješanju različitih kultura dugog toplog labinskog ljeta.

* Dio teksta koji se odnosi na povijest grada uglavnom je crpljen iz pera Tullia Vorana, direktora Narodnog muzeja u Labinu.


* vrsta upravitelja


* do 1500 zaposlenih i s proizvodnjom do 130.000 tona godišnje


* Posebnu zahvalu upućujem gospodinu Čekadi koji mi je nesebično pružio mnoštvo informacija o klubu ‘Rudar’.


* Bilo da su ušli besplatno, bilo da su ušli u grad prije nego što počinje sam program ili iz nekih drugih razloga.





