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Avanturistički se turizam u posljednjem desetljeću razvija vrtoglavom brzinom i postaje jedno od vodećih područja prihoda, ali i interesa današnje turističke industrije. Knjiga četiriju autora Adventure Tourism: The New Frontier tako dolazi u pravo vrijeme kako bi preispitala proizvod i njegove varijante, profil avanturističkog turista, ponudu, geografsku prisutnost/rasprostranjenost ove vrste turizma te njegovu održivost. Ovaj jedinstveni tekst definira i tipologizira avanturistički turizam te predviđa njegovu budućnost naglašavajući kako on ne uključuje samo fizičku avanturu već ima i intelektualnu, duhovnu i emocionalnu dimenziju. Osim što pojedina poglavlja opisuju avanturizam u divljini (wildlife adventure tourism), raspravlja se i o avanturama priređenim u umjetnom okolišu (artificial environment adventure toruism). Sve teoretske rasprave potkrijepljene su međunarodnim studijama slučaja kao npr. penjanje po stijenama u Španjolskoj, zimski sportovi u Novoj Engleskoj, SAD te kajakaštvo, rafting i vožnje brdskim biciklima u Južnoj Africi.

Podnaslov knjige odražava autorski pogled da avanturistički turizam predstavlja novu granicu (a new frontier) u turizmu i to na nekoliko načina. Prvo, promjene koje se posljednjih godina zbivaju u avanturističkom turizmu ilustriraju i podržavaju ideju tranzicije od 'starog' ka 'novom' turizmu. Drugo, u okvirima geografske rasprostranjenosti avanturističkog turizma, turisti pomiču granice odabirući destinacije 'posljednje divljine' na zemlji ili čak i svemira! Treće, u pojedinim vrstama avanturističkog turizma, vide se novi oblici i varijacije na temu, koji pomiču 'granicu' prema različitim turističkim sektorima. I konačno, živimo u vremenu u kojem je 'klasično' avanturističko putovanje u divljinu komplementirano avanturističkim iskustvima u umjetnim okolinama koje je izradio čovjek, često puta i u urbanim područjima.

Autori su pokušali predstaviti avanturistički turizam kroz holistički pristup. U većini slučajeva, avanturistički se turizam promatra kao fizički fenomen, uključujući turiste koji se bave fizičkom aktivnošću u nepoznatoj i često nepripitomljenoj pa čak i neprijateljski raspoloženoj okolini. Ipak, postoji i ne-fizička dimenzija avanturističkog turizma: prvo, fizičke avanture sadrže snažan ne-fizički element u osjećaju straha ili neke vrste duhovnosti, a drugo, postoje oblici avanturističkog turizma koji su u većem dijelu ili potpuno 'ne-fizički'. Tako se oni dijele na različite tipove, kao što su tzv. intelektualne avanture (putovanje radi mentalnog razvitka same osobnosti čovjeka); emocionalne avanture (kockanje ili hedonizam npr.); i duhovne avanture (putovanje u potrazi za duhovnim prosvjetljenjem). Upravo ta dimenzija 'ne-fizičkog' avanturizma, ovu knjigu čini jedinstvenom jer je taj tip avanturističkog turizma dosad dobivao mnogo manje pažnje od fizičkog avanturizma. Budući da je malo postojeće literature o ne-fizičkom avanturizmu, tako je on i ovdje predstavljen s manje teksta naspram fizičkom turizmu, no autori oba smatraju podjednako važnima.

Knjiga je podijeljena na sedam poglavlja. Poglavlje A predstavlja uvod u temu i nudi neke ključne definicije i tipologije te stavlja avanturistički turizam u njegov povijesni kontekst. Avanturistički turist fokus je poglavlja B; koncentrira se na individualne turiste i objašnjava njegove osobine i motive te analizira svrhu i prirodu globalnog tržišta avanturističkog turizma. U poglavlju C, pažnja je usredotočena na ponudu u avanturističkom turizmu, predstavljene su destinacije te struktura industrije. Poglavlje D istražuje tri ključna aspekta menadžmenta avanturističkog turizma. Istražuje se marketing, menadžment rizika te pitanje etike. Poglavlje E bavi se već spomenutim avanturističkim putovanjima u divljinu s jedne strane te avanturističkim iskustvima u umjetnim okolinama, s druge. U poglavlju F, autori nastoje predvidjeti budućnost i razvitak avanturističkog turizma kroz vrijeme, a poglavlje G sastoji se od stvarnih studija slučaja iz mnogo različitih zemalja, koje ilustriraju zaključke prije prezentirane u tekstu.

Analiza razvitka i prirode avanturističkog turizma je dobro promišljena i jezgrovita što ovu knjigu čini idealnom za dodiplomske, ali i poslijediplomske studente turizma, kao i za profesionalce na vodećim mjestima poduzeća koja se bave avanturističkim turizmom. Bogata bibliografija, sigurno će biti od pomoći za one koji traže dodatno štivo u ovom području.

Knjiga, kao što i sami autori kažu, ne pokriva temu na sveobuhvatan način i nudi vrlo malo odgovora. Umjesto toga, dosta je selektivna i postavlja mnoga pitanja. To zasigurno odražava kompleksnost ovog područja i njegovu prirodu koja se rapidno mijenja. Knjiga bi se mogla nazvati 'radom u tijeku', no sigurno će poslužiti kao vrijedan katalizator za daljnja istraživanja. U svakom je slučaju izuzetno korisna jer avanturistički turizam ne promatra iz jednog aspekta, jednostavno zato što samo područje zahtijeva interdisciplinarni pristup, a koji je u Hrvatskoj, nažalost, bitan još uvijek samo na deklarativnoj razini.
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