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PREDGOVOR

Studija «Koncept montažnog brodogradilišta u funkciji razvoja malog i srednjeg poduzetništva u Splitsko-dalmatinskoj županiji» izrađena je na Fakultetu elektrotehnike, strojarstva i brodogradnje Sveučilišta u Splitu u suradnji s članovima tima s Ekonomskog fakulteta u Splitu, konzultantima izvan splitskog Sveučilišta, te stručnim timom Brodosplita. Studija se temelji na projektnom zadatku, kojeg je postavila Splitsko-dalmatinska županija, Upravni odjel za gospodarstvo, razvitak i obnovu.

Strategijom gospodarskog razvitka Županije za razdoblje do 2015 godine (Službeni glasnik Županije splitsko-dalmatinske, br 2/2004) ističe se da će glavni nositelji razvoja Splitsko-dalmatinske županije, s obzirom na postojeću gospodarsku strukturu, i dalje ostati industrija i turizam u kojima treba postići veću sposobnost prilagođavanja tržišnim uvjetima. 

S obzirom da u strukturi industrije i dalje prevladava naslijeđeno stanje kao nužan preduvjet njene revitalizacije potrebno je provesti restrukturiranje na način da prvenstvo imaju one djelatnosti koje ne zagađuju okoliš, izgradnje manjih i fleksibilnih prerađivačkih kapaciteta temeljenih na raspoloživoj sirovini, koje su sposobne proizvesti proizvod čija kvaliteta zadovoljava i zahtjevna inozemna tržišta.

Imajući u vidu da je brodogradnja djelatnost izrazito propulzivnog karaktera (faktor multiplikacije kod nas iznosi oko 2.1 dok se u razvijenim brodograđevnim zemljama kreće i do 2.9), te da njena revitalizacija nužno doprinosi oživljavanju ukupne gospodarske aktivnosti u Županiji (poglavito razvoju malog i srednjeg poduzetništva) Strategijom razvoja gospodarstva Županije predviđa se stvaranje svekolikog okruženja koje će dodatno doprinositi konkurentskoj sposobnosti brodogradnje. Uspješnost u rješavanju navedenih razvojnih problema i ograničenja razvoja značajno će utjecati na brzinu gospodarskog i ukupnog razvitka Županije u idućem razdoblju.

Planirane su sljedeće mjere u području prerađivačke industrije, odnosno brodogradnje:

· modernizacija procesa gradnje brodova u funkciji racionalizacije proizvodnje i stvaranja preduvjeta za gradnju sofisticiranijih, tehnološki zahtjevnijih i tržišno isplativijih brodova,

· uspostaviti montažno brodogradilište i izdvojiti prateće djelatnosti iz sustava brodogradilišta kao jezgru razvitka malog i srednjeg poduzetništva,

· formiranje slobodne zone u funkciji smanjenja troškova gradnje broda i dovođenja novih tehnologija i proizvoda za brod kao finalni izvozni proizvod,

· sustavno poticanje male brodogradnje,

· formiranje clustera brodogradnje,

· poticanje organiziranja znanstveno-istraživačkog rada na rješavanju trenutnih problema racionalizacije gradnje brodova,

· smanjenje komunalnih naknada.

Prema tome ova studija predstavlja jedan od provedbenih programa, koje sadrži Strategija razvitka gospodarstva Splitsko-dalmatinske županije.

U uvodnom dijelu rada navedene su značajke gospodarstva Splitsko-dalmatinske županije s posebnim osvrtom na industriju i brodogradnju, te značaj koji ima brodogradnja u Županiji. U nastavku su dati osnovni financijski pokazatelji, broj zaposlenih i plaće, organizacija, te značaj koji ima Grupa Brodosplit.  

U studiji je za sagledavanje opasnosti i povoljnih prilika, te odabiranje odgovarajuće strategije (koja će omogućiti iskorištavanje svojih prednosti i povoljnih prilika u okolini) usvojena  SWOT analiza. Za opis poslovnog procesa, analizu postojećeg stanja i prijedlog reorganizacije proizvodnog sustava korištena je ARIS metodologija.

Posebno su naznačena suvremena kretanja u brodogradnji na razinama svijeta, Europe i Republike Hrvatske, te proces restrukturiranja i/ili reinženjeringa.

Središnji dio studije predstavljaju poglavlja 5. i 6. Nakon postavljanja vizije, misije i ciljeva analiziran je postojeći poslovno-proizvodni proces Brodosplita, te navedene temeljne aktivnosti koje bi trebale ostati unutar poduzeća. U drugoj fazi pretvorbe, izdvojene organizacijske jedinice povezale bi se sa poduzećima unutar i izvan Splitsko-dalmatinske županije. Treba naglasiti, da studija temeljem spoznaja o stanju u Brodosplitu kao i suvremenim kretanjima u brodogradnji a u funkciji postizanja konkurentnosti daje prijedlog izdvajanja određenih djelatnosti, dok se za svako pojedinačno izdvajanje neke organizacijske jedinice nužno izraditi studiju opravdanosti izdvajanja te njenom organizacijom koja bi omogućila uspjeh tvrtke na tržištu. Osim reorganizacije postavljen je prijedlog povećanja tehnološke razine Brodosplita, te data ekonomska analiza opravdanosti uvođenja montažnog brodogradilišta. Poglavlje 6. sadrži očekivane učinke restrukturiranja brodogradnje na konceptu montažnog brodogradilišta na razvoj malog i srednjeg poduzetništva u regiji.

Na kraju studije je dat prijedlog brodograđevnog clustera, odnosno povezivanja brodogradilišta, najprije u okviru Splitsko-dalmatinske županije, pa prema višem clusteru na razini Republike Hrvatske.

Posebno treba istaknuti da se ova studija ne bi mogla izraditi bez stručnjaka i zaposlenika Brodosplita (Filip Bosančić, dipl.ing., mr.sc. Ante Čagalj, Predrag Čudina, dipl.ing., Ado Dužević, dipl.ing., mr. Vladimir Kessler, Ljubomir Markotić, dipl.ing., Mladen Petrašić, dipl.ing., Zdravko Russo, dipl.oec. Goranka Škarić, dipl.prav., Ivan Vidović, dipl.oec. i  Ivo Vučić, dipl. ing.) te bezrezervne potpore Splitsko-dalmatinske županije na čelu sa županom Krunom Peronjom i Upravnog odjela za gospodarstvo, razvitak i obnovu Županije (Božo Sinčić, dipl.oec., Ranko Vujčić, dipl.ing.).

Na kraju, još jednom iskrena zahvalnost svima koji su svojim radom doprinijeli izradi ove studije.

Split, 05. srpnja 2004. god.
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