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Sažetak

Uvid u opća svjetska kretanja, pristupe i tendencije u odgoju i obrazovanju za okoliš ima odlučujuću važnost u razmatranjima obrazovanja učitelja za okoliš kao jednog od primarnih činitelja u razvitku ekološke svijesti djece/učenika. U radu se raspravlja o koncepcijama odgoja i obrazovanja za okoliš, koje mogu ići ususret rješavanju problema okliša i njegova održiva razvitka. Nastoji se doznati kakvo se značenje pridaje pojedinim elementima odgoja i obrazovanja za okoliš: cjeloživotnom obrazovanju za okliš, problemu interdisciplinarnosti odgoja i obrazovanja za okoliš, problemu multikulturalnosti kao elementu odgoja i obrazvanja za okoliš i sl. Pritom se nastoji pokazati ravnoteža među njima, ali i određeno distanciranje.

Ključne riječi: cjeloživotno učenje za okoliš, interdisciplinarni pristup odgoju i obrazovanju za okoliš, obrazovanje učitelja za okoliš.

1. Uvod

Zaštita i razvitak okoliša kao razvojni koncept, odnosno kao koncept održivog razvitka, ima dva temeljna razdoblja. Prvo je od Stocholmske konferencije o zaštiti okoliša (1972.), a drugo od konferencije u Rio de Janeiru (1992.). Oba su imala znatnu važnost u oblikovanju društvenih gledišta o problematici okoliša. Akcije su se zaredale u mnogobrojnim strukama - među političarima, javnim djelatnicima, stručnjacima ra​znih razina, među znanstvenicima. U tridesetak godina razvijene su nOve znanstvene discipline. Objavljene su mnogobrojne popularne publikacije, izvanredno važne za osvješćivanje ekološkog oblika čovjekovih djelatnosti (Stare, 2003, 341).

Gotovo svima koji su se pozabavili problemom razvoja i okoliša redovito se nameće problem razvitka ekološke svijesti. Od pitanja koja se ovdje mogu postaviti najvažnije

je, čini se, ono o ulozi odgoja i obrazovanja u razvitku ekološke svijesti. Problemi izviru kada se u raspravu o odgoju i obrazovanju uvede cilj zaštite i razvitka okoliša. odnosno održivog razvitka.

U raspravama o teorijskoj, koncepcijskoj i praktičnoj utemeljenosti održi vog razvitka u odgoju i obrazovanju moramo se zapitati je li dosad nešto i učinjeno, a ako jest, kako se to objašnjava. Odgovarajući na to pitanje, podsjetit ćemo se ukratko Deklaracije iz Rija.

Budući da je riječ pretežno o zauzimanju za veću orijentaciju prema Agendi 21, dokumentu iz 1992. godine, donesenom na Konferenciji Ujedinjenih naroda o okolišu i razvitku, lako je uočljivo da je Deklaracija iz Rija, uz ostalo, identificirala odgoj i obrazovanje, poučavanje i javnu osviještenost kao ključne elemente. Odgoj i obrazova​nje za okoliš trebali bi pomoći i bogatima i siromašnima naći izlaz iz postojeće, veće ili nešto manje, katastrofalne ekološke situacije i pripremiti se za aktivno sudjelovanje u svojoj zajednici. Odgoj i obrazovanje za okoliš trebali bi biti dostupni ljudima svih dobi. Naime, danas se od zemalja cijeloga svijeta očekuje da svim svojim građanima osiguraju prava na odgoj i obrazovanje za okoliš. Odgoj i obrazovanje djece/učenika i njihovih odgajatelja/učitelja/nastavnika najbolje je ulaganje nekoga društva, dakako, i našega, u nastojanjima oko razvitka ekološke svijesti i kulture.

Iz toga proizlazi da je razvojni koncept zaštite i razvitka okoliša splet mnogih elemenata i činitelja koji, jače ili slabije, izravno ili neizravno medusobno i višestruko utječu jedni na druge. U žarištu problema održivoga razvitka okoliša je promišljanje ​temeljnih ciljeva odgoja i obrazovanja - razvitak ekološke svijesti.
U tome kontekstu okoliš postaje sve zanimljiviji odgojno-obrazovni fenomen. O tome svjedoči suvremena literatura, uglavnom europskih i američkih autora koji su prepoznali to područje i nastoje ga usustaviti, istraživati i znanstveno utemeljiti. Zapravo, cjeloživotno učenje za okoliš i njegov održivi razvitak postaje najrasprostranjenija svjet​ ska tendencija. Škole su u tome zadobile glavnu ulogu i značenje.
I

U Hrvatskoj se tome području odgoja i obrazovanja pridaje znatno manja pozornost i društveno značenje, što izravno ukazuje na određene propuste u kojima važnu ulogu, uz ostale, imaju škole (Uzelac, 2002.). Zaboravlja se pritom ono što je Europa otkrila, posebice početkom 90-ih - goleme prednosti škola, odnosno sve ono što je moguće dobiti za okoliš odgojem i obrazovanjem u školi i izvan škole (Šoljan, 2003., /43). Takvome stanju pridonosi nezainteresiranost pedagoga i pedagoških disciplina za is​traživanje i upoznavanje te problematike (Uzelac i Krstović, 2003.) pa to područje ostaje zanemareno i marginalizirano.
Pedagozi, i ne samo oni, upozorili su na rastuću važnost uloge učitelja u procesu odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvitak. Osnovna nakana ovoga rada jest ukazati na opće naznake promoviranja odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvitak. odnosno prikazati globalne pristupe i tendencije u odgoju i obrazovanju za okoliš/održivi razvoj, posebice s aspekta obrazovanja učitelja.

2. Globalne naznake promoviranja odgoja i obrazovanja za okoliš

Suvremeni svijet, i razvijene i siromašne zemlje, ima problema s praktičnom proved​bom odgoja i obrazovanja za okoliš. Gledište prema kojemu je temeljna odgovornost Z.a razvitak i održivost okoliša vezana uz školu, uz profesiju učitelja, odnosno uz problem njihove stručnosti i učinkovitosti u odgoju i obrazovanju, za početak se želi izavojiti iz ključnih dokumenata, a odnosi se na globalne pristupe i tendencije u odgoju i obrazova​

nju za okoliš djece/učenika. Naime, u suvremenom društvu pedagozi, učitelji, zakono​davci i svi koji se bave procesima odgoja i obrazovanja zajednički su suočeni s velikom odgovornošću služenja društvu u provođenju promjena potrebnih za utvrđivanje putova prema održivom razvitku (Michelsen, 2000.). Drugim riječima, došlo je doba u kojemu bi trebalo osigurati provedivost koncepcije odgoja i obrazovanja za održivi razvitak (u najširem smislu), o njemu raspravljati i uključiti ga u određene znanstvene i koncepcij​ske okvire na temelju kojih bi se trebala zasnivati postojeća i buduća odgojno-obrazovna politika (Education for Sustainbility-Introducion, 2001.: United Nation: Econommic and Social Council, Education and public awareness for sustainable development - Report of Secretary General, 2002.).

Valja napomenuti da se najčešće spominjana definicija održivog razvitka, kako to kaže Rogić, svodi na tvrdnju da je to "razvitak koji omogućuje zadovoljiti potrebe postojećih naraštaja bez ugrožavanja izgleda budućih naraštaja na primjereno zadovoljavanje njihovih potreba" (Rogić, 2003., 362). U svakodnevnoj je uporabi više definicija održivog razvitka. Ne kanimo iznositi njihove međusobne razlike, već na temelju navedene definicije ukazati na neke odgojno-obrazovne implikacije.

Prva implikacija na koju je važno upozoriti svodi se na to da su odgoj i obrazovanje "ključni za promoviranje održivog razvitka". Takva implikacija ima ponajprije smisla samo onoliko koliko su važna pitanja: kako možemo bolje shvatiti kompleksnost svijeta oko sebe? Kako su povezani problemi našega svijeta i što nam to govori o njihovom rješavanju? Kakav svijet želimo u budućnosti unutar granica svih životno održivih sustava našega planeta? Kako možemo uskladiti zahtjeve ekonomskog razvitka, društva i odgoja, odnosno obrazovanja za okoliš? Drukčije rečeno, navedena implikacija ima smisla samo onoliko koliko je pravovaljana pretpostavka da su odgoj i obrazovanje za okoliš sredstva u donošenju promjena koje su nužne u postizanju održivog razvitka (Lay, 2003., 328).

Druga implikacija upućuje da se, poštujući potrebe sadašnjih i budućih naraštaja, okrenemo problemu obrazovanja učitelja za okoliš. Oni sadašnjim i budućim naraštaji​ma "potpisuju dopusnice" za održivi razvitak, kakvu je opisao Rogić (2003., 365). Naime, time se osnažuje važnost i ulogu učitelja kao aktualnih društvenih i odgojno​obrazovnih sudionika. Učitelji postaju vitalni činitelji procesa odgoja i obrazovanja djece/učenika za okoliš i njihovu obrazovanju mora biti posvećena osobita pozor​nost.

Glede toga su dojmljivi mnogobrojni Unescovi dokumenti. Primjerice, važno je istaknuti da je Unesco još 1994. godine u različitim regijama svijeta započeo svoj novi program - projekt profesionalnog obrazovanja učitelja pod nazivom "Obrazovanje za održivu budućnost". Projekt Poučavanje i učenje za održivu budućnost jedan je od nekoliko programa iniciranih od organizacije UNESCO (United Nation: United Nations Educational, Scientijic and Cultural Organization (UNESCO). New Role of Education).

Obrazovanje učitelja za okoliš složen je sustav s obilježjima stalnih promjena i razvitka čijemu se proučavanju može prići s različitih gledišta i različitim pristupirna: najprije kao novom području obrazovanja, zatim kao području najrazličitijih interdisciplinarnih veza, kao području obrazovanja s nizom novih oblika formalne i neformalne komunikacije, kao zahvalnom području iskazivanja i prepletanja različitih stilova učenja i kreativnosti ili kao području oblikovanja i razvitka novih smjernica ekološkog ponašanja mladih i njihovih učitelja (Kuckartz. 1997.).

Navedene implikacije dopuštaju ponuditi pregled vjerojatnih i vidljivih elemenata i koncepata koji će, očito, manje ili više. pobuditi sumnju u viziju obrazovanja učitelja za okoliš. Sukladno tomu. nova vizija obrazovanja učitelja za okoliš, koja zaslužuje priznanje, promovira više ključnih elemenata. Čini se da su najvažniji: (A) koncept cjeloživotnog učenja, (B) interdisciplinarni pristup te (C) multikulturana gledišta.

 (A) Koncept cjeloživotnog učenja. O obilježjima cjeloživotnog učenja napisana je opširna literatura, dakako, raznolike kakvoće. Nema potrebe tomu što dodavati u okviru ovoga kratkoga rada. Važno je tek upozoriti da je cjeloživotno učenje prihvaćeno u cijelome svijetu.

Iako iz ponešto drukčije perspektive, teorijska i koncepcijska gledišta cjel6životnog učenja prilično su jasno artikulirana unutar odgoja i obrazovanja za okoliš. Riječ je o procesu koji počinje od najmlađe dobi i nastavlja se tijekom života - učenje o okolišu u svim životnim razdobljima. Istodobno taj koncept daje važnost učenju o okolišu na različitim mjestima - u obitelji, odgojno-obrazovnim ustanovama, na radnom mjestu, na mjestima druženja i rekreacije i sl. Koncept cjeloživotnog učenja o okolišu uključuje formalne i neformalne mogućnosti učenja, odnosno ukida monopol formalnih odgoj​no-obrazovnih ustanova. Osim toga, konceptom cjeloživotnog učenja ostvaruje se pravo svih na odgoj i obrazovanje za. okoliš, uključujući pravo na izbor sadržaja, oblika, metoda rada i sl. Nadalje, koncept cjeloživotnog učenja omogućuje bolju povezanost između mnogobrojnih sektora nekog društva, od znanstvenog i prosvjetnog do gos​podarskog, društvenog i kulturnog sektora (Lemke, 2000.; Memorandum o cjeloživotnom  učenju, Bruxelles; Pastuović, 2001.; Pastuović, 2002.).
Kada se daljnje osmišljavanje cjeloživotnog učenja za okoliš promatra u svezi s procesom obrazovanja učitelja za okoliš, nije teško prihvatiti hipotezu da definicije održivog razvitka društveno-pedagoški funkcioniraju i kao vizije i kao odrednice. Naime, vizije i odrednice odgoja i obrazovanja za okoliš moraju imati svoja uporišta. Dakle, pošfijedisu smjernice za razvitak obrazovanja učitelja za okoliš, poput promoviranja novih vrijednosti okoliša; poštivanja neovisnosti, ljudskih prava, bioraznolikosti; poštivanja jednakosti i osnovnih ljudskih potreba u smislu multikulturanog svjetonazora; inovacija u učenju i poučavanju o okolišu; novih metoda poučavanja i učenja o okolišu; multimedijskog pristupa odgoju i obrazovanju za okoliš; približavanja obrazovanja za okoliš mjestu stanovanja i rada te promišljanje uloge vodstva i savjetovanja u obrazova​nju za okoliš i tsl. (Hof, 2000.; Kirn, 2000.).
(B) lnterdisciplinarnost obrazovanja za okoliš. Obrise interdisciplinarnosti odre​đuje niz teoretskih i koncepcijskih polazišta. Iako se pojam interdisciplinarnosti u pro​cesu obrazovanja učitelja za okoliš ne čini posebnim, naglasak je na oblikovanju razumijevanja međuovisnosti i međuutjecaja ljudi i okoliša (Uzelac i Pejčić, 2003.). Ipak, taj pojam i dalje podrazumijeva mnoštvo otvorenih pitanja. O čemu je, zapravo, riječ?
Interdisciplinarnost obrazovanja za okoliš neodvojiva je ponajprije od problema uključivanja mnogih znanosti. U osnovi se mogu razlikovati dvije glavne smjernice s pomoću kojih se smjera odrediti njihovo djelovanje na široj razini održivosti. Posve je očito da okoliš razmatraju prirodne znanosti (biologija i geologija), društvene znanosti (ekonomijaa, antropologija, zemljopis i povijest), humanističke znanosti (filozofija, likovne umjetnosti, etika i književnost) i dr. (UNESCO: United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization, 2002. Teaching and Learning of  Sustainable Future - A Multimedia teacher Education Programme...). Dakako, granice među njima nisu uvijek sasvim jasne.
Budući da se u osnovi djelovanja tih znanosti nalazi tzv. odgojno-obrazovni feno​men, zanimljivo je to što pojam interdisciplinarnosti treba rješavati kroz primjerenu odgojno-obrazovnu politiku. Ona pak podrazumijeva pronalaženje prikladnog rješenja između ulaza interdisciplinarnosti o okolišu u odgojno-obrazovni sustav i rezultata željenog izlaza iz toga sustava. Naime, promatra li se u procesima odgoja i obrazovanja za okoliš, interdisciplinarnost zadržava primarnost funkcije u tim procesima, čiji je cilj oblikovanje što kvalitetnije ekološke svijesti (Uzelac, 2002.). To nesumnjivo podra​zumijeva da će se postojeći odgojno-obrazovni standardi morati nužno mijenjati da bi prihvatili pojedine zamisli o interdisciplinarnosti odgoja i obrazovanja za okoliš.

Integracija pitanja okoliša u neke od projekata i predmeta/kolegija u obrazovanju učitelja postaje novi svjetski trend (Michelsen, 2000.). Obrazovanje učitelja za okoliš! održivi razvitak dobiva novu dimenziju. To obrazovanje nije neplanska aktivnosti. Riječ je o izazovu, ali i o mjeri pomaka obrazovanja učitelja u pojedinoj zemlji, koja se odvija po određenom planu i programu, a sam okoliš se doživljava kao bogata riznica sadržaja njihovog obrazovanja. Posve je razložno zapitati se: može li se u institucijama kakve su nastavničke škole i više od toga?

Zacijelo je intencija interdisciplinarnosti najzornije prisutna u Unescovom programu profesionalnog usavršavanja - obrazovanja učitelja. Program se sastoji od 25 modula, odnosno od stotinjak sati visokovrjednovanih interdisciplinarnih aktivnosti. U pozadini toga programa leže didaktičko-metodička nastojanja da se omogući veći razvitak praktičnih vještina za integriran je tema o okolišu u školske kurikulume te da se razvija sposobnost uporabe metoda poučavanja koje su Iiajprimjerenije aktivnom stjecanju znanja i razvitku vještina (UNESCO: United Nations Educational, Scientific and Cu/tural Organization, 2002. Teaching and Leaming for Sustainable Future - A Multimedia teacher Educa​tion Programme...).

(C) Multikulturaine perspektive. Dometi i postignuća svjetske literature s gledišta multikulturalne perspektive više su nego očiti. Sve su veće i složenije zadaće koje se postavljaju pred odgoj i obrazovanje, izmedu ostalog poštivanje kulturnih različitosti i različitih kulturoloških gledišta.

I ovdje se pitanje usmjerava na sve istaknutiju međuovisnost odgoja/obrazovanja i pristupa okolišu. U uvjetima sve veće ugroženosti okoliša, odnosno čovjekova opstanka i života, pred odgoj i obrazovanje se postavljaju nove zadaće u odnosu na prijašnje razdoblje. Cijeli se problem okoliša dodatno problematizira. Sve je istaknutije značenje poštivanja kulturnih različitosti i različitih kulturoloških gledišta.

Na tragu toga problema Unescov Projekt ističe multikulturalnost kao jedan od glav​nih elemenata koje odgoj i obrazovanje za okoliš mora poštivati. To se s jedne strane svodi na pokušaje osvjetljivanja cilja obrazovanja, kako s gledišta pojedinaca u cijelom svijetu, tako i s gledišta cjelokupnog društva. S druge strane to zahtijeva prikladne sadržaje, obrazovne materijale i sl., koji će odražavati različita kulturna gledišta i pristUpe pojmu okoliša (United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization. New Role of Education...).
.
U svezi s tim treba istaknuti da obrazovni programi učitelja (sadašnjih i budućih) moraju proizići iz stvarnih iskustava ljudi i njihovih zajednica i okoliša. Može se očekivati da će učitelji iz različitih kulturnih krugova zauzeti više mjesta nego dosad. Treba im omogućiti obrazovanje i mogućnosti ulaska te bavljenja ekološkim i znanstvenim karijerama (United Natio1ZS Educational, Scientific and Cultural Organization. New Role of Education...). To prije što učitelji u strukturi dosadašnjeg obrazovanja teško prepo​znaju vrijednosti svojih napora i mogućnost uključivanja u proces rješavanja problema okoliša. U praktičnom smislu to bi se trebalo očitovati bogatom raznovrsnošću pojedinih društava, ali i društva u cjelini.
.

Mislimo stoga da sva otvaranja prema trendu održiva razvitka u području obrazovanja učitelja za okoliš označuju, uz ostalo, i čin snošljivosti. Nije dvojbeno je li to potrebno, već kako to ostvariti. Dakako, moguće je da je posrijedi više scenarija. Za koji će se scenarij pojedina država opredijeliti da bi što brže postigla ekološko-kuturološki razv​itak? Koji su nužni odnosi među ključnim činiteljima ekološko-kulturološkog razvoja? Koji su njihovi interesi i ciljevi i sl.?

UNESCO i međunarodna zajednica smatraju da održivi razvitak nije toliko udaljen i apstraktan ako o njemu razmišljamo kao o procesu učenja o tome kako razmišljati i djelovati u budućnosti počevši sada. Međutim, implikacijama pripremanja budućih uči​telja i onih koji već djeluju i rade u školama i unutar svoje profesije, još uvijek nije posvećena ozbiljna pozornost u poučavanju osnovnih načela obrazovanja za održivos!. Prema dostupnim podacima, do kraja 2003. godine za potrebe obrazovanja u svijetu bit će nužno pripremiti i obrazovati oko 3,3 milijuna učitelja (Unesco, 2002.). Unutar te razmjerno mnogobrojne skupine učitelja važno je stvarati veze između obrazovanja učitelja i ekološke pismenosti njihovih učenika, što je ključni korak naprijed u smjeru postizanja održivosti (Capra, 1999.).

    3. Važnije tendencije odgoja i obrazovanja za okoliš u nekim europskim zemljama i utjecaji na   obrazovanje učitelja
Irska je prepoznala značenje odgoja i obrazovanja za okoliš, pronašla način kako će ga osnažiti i tako pomogla održivost okoliša. U dokumentu pod nazivom "Održivi razvitak: Strategija za Irsku" (1997.), prepoznatljiv je znatan napredak i razvitak odgoja i obrazovanja za okoliš:
- Kada je riječ o postojećim razinama formalnog obrazovanja koje sadrže proble​me okoliša, nikako se ne mogu zaobići ponajprije, uz ostale razine, primarni osnovno​školski kurikulumi. Naime, osnovna škola i učitelji glavni su činitelji obrazovanja djece za okoliš. Prava i dužnosti škola i učitelja proizlaze iz djetetovih prava na zdrav okoliš. Škola i učitelji trebaju zastupati djetetova prava na zdrav okoliš sve dok se ono ne može svojim dužnostima uključiti u održivi razvitak okoliša. Drugim riječima, škol​ska djeca trebala bi biti svjesna lokalnih i regionalnih pitanja okoliša, a programi bi trebali biti kreirani tako da potiču buduće građane na življenje održivim načinima.

- Što se tiče daljnjeg školovanja djece u poslijeprimarnoj ili juniorskoj dobi obrazovanje za okoliš se spominje u povijesti. zemljopisu i znanosti. Programi su flek​sibilni. Učenici imaju mogućnost razvijanja posebnog razumijevanja izazova održivog razvitka. Mnoge škole su već ohrabrile i potaknule učenike na istraživanje problema okoliša. Na to ih se ne prisiljava. Oni mogu izabrati mnogo toga. Dakle, škole i učitelji imaju pravo i dužnost koji idu u učenikovu korist i ta je tendencija dobrodošla.

- Ne smije se zaboraviti da se u strategiji Održivi razvitak pravo djece na obrazovanje za okoliš obrazlaže i za seniorsku dob. Zemljopis, poljodjelstvo i znanost "glavne su prijenosnice" obrazovanja za okoliš na toj razini. Od njihovih se programa očekuje znatan doprinos.

- Svijest o važnosti obrazovanja za okoliš kao pravo i dužnost svakog pojedinca te činjenica da je u Irskoj unutar Ministarstva (1993.) organiziran niz tečajeva koji nude ekološku dimenziju, rezultirale su dostupnošću i onima na dodiplomskoj i na poslijediplomskoj razini. Otad postoji znatno povećanje i broja nastavnih kolegija na pojedinim fakultetima sa specifičnom ekološkom tematikom i integracija ekološke dimenzije u postojeće programe (Casserly, http://www.un.orglesa/earthsummit/).

Republika Češka također je prepoznala važnost odgoja i obrazovanja za okoliš, koji bi se provodio od najranijih dana djetetova života. Što su taj odgoj i obrazovanje kvalitetniji u najranijim stupnjevima odgoja i obrazovanja, to je veća korist za samo dijete i za cijelo društvo. Za uspješnost odgoja i obrazovanja za okoliš nije svejedno kako se stječu znanja i razvijaju vještine i navike, kako se razvijaju vrijednosti okoliša, odnosno koje su to vrijednosti okoliša. U svezi s tim valja spomenuti dokument "držav​ne ekološke politike", donesen u kolovozu 1995. i obnovljen 1999. godine.

Jedan od vrlo važnih članaka toga dokumenta odnosi se na kratkoročne ciljeve usmjerene na kreiranje i realizaciju Nacionalnog programa ekološkog obrazovanja i javne osviještenosti, koji uključuju njihovu primjenu, posebice u osnovnim školama i medijima. Naime, postoji nekoliko načina kako se implementira ekološka politika. Iz​dvojit ćemo samo neke:

- Ministarstvo okoliša, Ministarstvo obrazovanja mladeži i tjelesnog obrazovanja i njihova središnja tijela su obvezatna pružati pomoć i potporu obrazovanju i učenju javnosti, s posebnom orijentacijom na poučavanje djece i mladeži na području zaštite ekoloških procesa koji proizlaze iz glavnih načela održivog razvitka. (Černa. http:// www.un.org/esa/earthsummitl).
Znatniji utjecaj na razvitak ekološke osviještenosti u obrazovanju učitelja u Španjolskoj imao je projekt "Nužna ekologizacija". Prema uputama dr. Joy Palmer, ravnateljice Centra za istraživanja o ekološkom razmišljanju i osviještenosti pri Fakultetu društvenih znanosti Sveučilišta u Durhamu (u Engleskoj), Engleska, Grčka, Slovenija i Španjolska zajednički su radile na projektu pod nazivom "Nužna ekologizacija". Projekt je uključivao nekoliko faza intervencije, prikupljanje podataka od učitelja i studenata. dizajniranje ekološkog materijala za rano djetinjstvo i ideje za učitelje - odgajatelje li

predškolskom odgoju.

Implikacije projekta primjenjuju se u kreiranju/planiranju kolegija obrazovanja za okoliš na Fakultetu za učitelje u Granadi. Ono mora početi analizom više znatnih utje​caja koji su djelovali na povećanje ekološke osviještenosti kod španjolskih učitelja, odnosno mora se temeljiti na najboljim iskustvima koja su sami učitelji razvili da bi povećali svoju ekološku svijest (Gutierrez. http://www.un.org/esa/earthsummit/).

U slučaju Njemačke gotovo sva izvješća priznaju prava djece na odgoj i obrazovanje za okoliš u školama, barem što se tiče izvješća iz 1982., 1986. i 1992. godine (1992. Report by the Conference of wnder Minislers of Education/KMK on Environmelltal Education in Schools in Germany). Sredinom 90-ih povećao se broj školskih predmeta koji se bave temama odgoja i obrazovanja za okoliš. Povećala se kvaliteta procesa učenja. Važan element takve kvalitete jest rezultat više akcija i problemske orijentacije na okoliš kroz cjelokupno obrazovanje.

Danas se pojavljuju i programi izvanškolskog obrazovanja, prirodni i ekološki cen​tri, konzervacijski instituti i udruženja, centri obrazovanja odraslih i druge institucije. Svi nude mnogobrojne događaje koji se bave različitim temama okoliša. Djelotvornost njemačke škole počiva i na integriranosti medija, poput televizije, radija i novina. Niz publikacija govori i o mogućim modelima obrazovanja učitelja za okoliš. Ono mora biti sastavni dio šireg odgojno-obrazovnog procesa. Važni elementi toga učenja su profesionalno i permanentno usavršavanje, razvijanje ekološko-didaktičkog materijala i pokusne ekološko-obrazovne sheme. Poduzete su jake mjere za promoviranje obrazovanja za okoliš. Te su mjere pokazale i dale glavne impulse za "zelenu promjenu" u odgojno​obrazovnim sustavima. Pokrenuta su znanstvena istraživanja, a njihovi su rezultati utje​cali na pojedine strategije za rješavanje problema. zaštitu prirodnih dobara i minimali7.a​ciju onečišćenja (1nformation provided by the German Federal Government. First report on environmental education. http//lwww.unl.org/esa/earthsumit/).
Odgoj i obrazovanje za okoliš u Hrvatskoj zaostaje po svojoj razvijenosti (Uzela. 2002.). Tome se ne treba čuditi s obzirom na dugogodišnju marginalizaciju toga područJ odgoja i obrazovanja. U Hrvatskoj ne postoji usvojena strategija cjeloživotnog učenja z okoliš. Nema ni kratkoročnih ni dugoročnih planova i programa razvitka znanosti odgoju i obrazovanju za okoliš. Nastavničke škole i fakulteti su nedostatno učinkovit Rad na njima valja osuvremeniti. To ponajprije znači usvojiti i uskladiti obrazovanj učitelja s europskim tendencijama.

4. Zaključne napomene

Pregledom i analizom odredenih radova nastojali smo upoznati i istaknuti suvremen razvitak i ulogu odgoja i obrazovanja na području okoliša. Temeljni je konceptualn zahtjev cjeloživotnog učenja za okoliš da niti jedan odgojno-obrazovni sustav ne dvoj o održivosti razvitka okoliša. Bitan pomak je vidljiv. Dok neke zemlje intenzivirajt odgoj i obrazovanje za okoliš, posebice na primarnim stupnjevima školovanja, druge rade na inovacijama odgoja i obrazovanja za okoliš. Neke zemlje idu za pružanjem veće slobode učiteljima u postavci programa odgoja i obrazovanja za okoliš i organizaciji njegove izvedbe.

Iako prividno različiti, svi se pristupi do određenog stupnja pozivaju na obrazovanje učitelja kao na bitnu odrednicu odgoja učenika. Svima je, uz navedeno, zajedničko viđenje, odnosno složnost u procjeni da budući razvitak obrazovanja učitelja podrazu​mijeva promjenu postojećih načina poučavanja i učenja. Potreba za obrazovanjem uči​telja na dodiplomskoj razini i učitelja koji rade u profesiji vezanoj uz okoliš i održivost više je nego istaknuta u suvremenim okvirima globalnog pokreta za uspostavljanje održivog razvitka. Obrazovanje učitelja na dodiplomskoj razini smatra se najučinkoviti​jim načinom promoviranja koncepta održivosti, bilo da se riječ o učiteljima na predškol​skoj, osnovnoškolskoj ili srednjoškolskoj razini obrazovanja.

Navedene tendencije pojedinih zemalja, inače jasno uočljive, nisu izravno uporab​ljive, takve kakve jesu, u novoj i boljoj postavci obrazovanja učitelja za okoliš i njegov održivi razvitak. No njihovo navođenje izravno ili neizravno pripomaže naznačiti upo​rišta koja su nužna za praksu obrazovanja učitelja za okoliš/održivi razvitak. Njihova je osobita važnost u tome što im je korijen, s jedne strane, u interdisciplinarnosti, a s druge strane u snošljivosti i multikulturalnosti, pa bez većih poteškoća mogu poslužiti kao određena pomagala u praksi oblikovanja obrazovanja učitelja za okoliš/održivi razvoj.

Sve to nije ni dostatno ni cjelovito za izlazak iz poteškoća i krize obrazovanja učitelja za okoliš u nas. Ali je posve važno kao izazov koji, oblikujući nove osobine obrazovanja učitelja za okoliš, može biti barem toliko važan koliko i usporedno obli​kovanje nekih drugih mogućnosti. No tek uzimanjem u obzir identificiranih elemenata i činitelja, važnih za primjenu koncepcije cjeloživotnog učenja, moći će se raspravljati o promjenama koje na koncu valja poduzeti da bi obrazovanje učitelja moglo napredo​vati prema međunarodnim trendovima. Stalo nam je, naime, do toga da se današnje stanje obrazovanja učitelja za okoliš mijenja za dobrobit njih samih i dobit djece/učenika koje oni odgajaju i obrazuju. Zaključit ćemo iskazom: održivi razvitak je održiv onoliko koliko je razvijen sustav odgoja i obrazovanja, posebice koliko je razvijen sustav ob​razovania učitelia za održivi razvitak.​

Literatura

Bussing, A. (2000), Učenje pomoću medija u organizacijama. U: Perspektive i tendencije obrazovanja odraslih u Europi. Zagreb: Hrvatska zajednica pučkih otvorenih učilišta, str. 99-107.

Capra, F. (1999), Ecoliteracy: The Challenge for Education in the next Century, Liverppol


Schumacher Lecture.


Casserly, N, Department of Environment and Local Government, Ireland - Environmental


Education and Training in Ireland - A partnership approach. htm:llwww.un.or_/e.\.lI1


earth.mmmitl

Černa, M.. Division of Education and A wareness of the Department of Strategies, Ministry of the Environment, Czech Republie. Trend in Education, Leaming and Public A wareness Initia​tives of the Ministry of the Environment in the Czech Republic. hup:llwww.un.orPlesal earthsammitl

Davies. E., Environmental Education Council for Wales, United Kingdom - Environmental Education in Wales - the role of the Environmetal Education Council for Wales. hup:!1 WIV,,".UI!, or_/esalearth.fllmmitl

Education/al' Sustainbility-lntruduction. (2001 I. http://Education.fiJr Sustainability - Chapter I,


A Proli/'W1! .ti)/' Chanlie

Hof, C. (2000), Savjetovati, voditi ili podučavati? U: Perspektive i tendencije obrazovanja odra​


slih u Europi. Zagrerb: Hrvatska zajednica pučkih otvorenih učilišta, str. 133-136.

Gutierrez, I., Methodology Research Education Department, University of Granada, Spain. htltJ:1


Iwww.an . orPle.\'((learthsuml1l itl

***: Information provided by the German Federal Government: First report on environmental


education. s::.

Kirn, A. (2000), Održivi razvoji environmentalističke vrijednosti. Socijalna ekologija, 9(3), 149​

163. 
Kuckartz, U. (1997), Ekologijzacija visokog školstva. Socijalna ekologija, 1-2(6), 1-23. 
Lay, V. (2003), Proizvodnja budućnosti Hrvatske: Integralna održivost kao koncept i kriterij.



Društvena istraživanja, 12 (65-66), 311-335.

Learning for Sustainable Future. Teacher Center (Definitions). http://www.schoolnet.ca/vp-pv/


learning-/teacher/concept/content en.htm

Lemke, W. (2000), Izazov - cjeloživotllo učenje. U: Perspektive i tendencije obrazovanja odra​


slih u Europi. Zagreb: Hrvatska zajednica pučkih otvorenih učilišta. str. 11-13.


Michelsen, G. (2000), Od ekološkog obrazovanja do obrazovanja za održivi razvoj. U: Perspek​


tive i tendencije obrazovanja odraslih u Europi. Zagreb: Hrvatska zajednica pučkih otvorenih


učilišta. str. 145-151.

Memorandum o cjeloživotllom učenju: Radni materijal komisije. Bruxelles, (2000). 
Pastuović, N. (2001), Strategija razvitka Republike Hrvatske "Hrvatska u 21. stoljeću" - Odgoj


i obrazovanje. Zagreb: Institut za drustvena istraživanja.

Pastuović, N. (2002), Rani koraci u kontekstu cjeloživolnog učenja. U: Cjeloživolnim učenjem


korak bliže djetetu. Rijeka: Grad Rijeka, Dječji vrtić Rijeka, SIr, 17-19.

Report by the Conference of United Ministers of Education/KMK on Environmental Education


in Schools in Germany (1992). (httl1:llw,,"w.LI110rele.l'alearth.l'LI11!mitl)

Rivkin. M. S. (2000), Outdoor Experience for Young Children (http://www.ael.eric/diaests/


edorcO07.htm)

Rogić, I. (2003), Obzirni/održivi razvitak u iskustvu modernosti. Društvena istraživanja, 12 (65​


(,6). 3(,1-379.

Šoljan. N. N. (2003). Pedagogijska znanost na prijelazu u 21. stoljeće: konstektualizacija


pedagogijskih razvoja. Napredak, Z( 144). 133-152.

Uzelac. V. (2002), Slanje i vizija obrazovanja studenata učiteljskih škola/naslavničkih fakulteta

za okoliš. Zagreb: Hrvatski pedagoško-književni zbor. 
Uzelac. V. i Pejčić, A. (2003). Interdisciplinarni pristup obrazovanju odgajatelja. s posebnin osvrtom na ekološko obrazovanje. U: Dijete i djetinjstvo. Osijek: Visoka učiteljska škola Osijeku, str. 361-370.

Uzelac. V. i Krstović, 1. (2003), Pedagoško-ekološka teorija: Stanje, problemi i perspektive. U Odgoj, obrazovanje i pedagogija u razvitku hrvatskog društva. Zagreb: Hrvatski pedagoško -književni zbor, str. 240-247.
Yerkes. K. and Haras. K. (1997), Outdoor Education and Environmental Responsibility. http:I

www.ael.or_/ericldioests/edorc976.html

United Nation: Economic and Social Council, Education and public awareness for Sustainable

development. Report of Secretary General (2002).
United Nation: United Nation Educational, Scientific and Cultural Organization (UNESCO).

New Role of' Education. http//:www.unco.or/eucat;n/es/enolih/ducaionlorient.html

UNESCO.- Unitedd Nation Educational, Scientific and Cultural Organization(2002), Teaching


alld Learning for Sustainable Future - A Multimedia Teacher Education Programme. hup:1


lliww,J!!]esco.org/education/tlsf .

APPROACHES AND TENDENCIES IN ENVIRONMENT-ORIENTED EDUCA​TION: SPECIAL REFERENCE TO TEACHERS

Prof Vinka Uzelac, PhD
Aleksandra Pejčić, PhD
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The perception of  general global trends, approache.s and tendencies in environ​ment-oriented education jis of  key importance in discussing teacher training in environmental studies as one of the primary factors in the development of children's /schoolchildren's ecological awareness. The paper deals with the concepts of environment-oriented educa​tion, which may contribute to solving environmental problems and to the sustainable development  of  the environment. The first part of the paper relates to global approachess and tendencies, and the second relates to the approachess and tendencies of several European countries, An attlempt was made establish the degree of importance given to individual elements of' environmental ​oriented education: life-long environmental education, formal and informal environment-oriented education, the problem of the inter-disciplinary nature of environment-oriented education, the prohlem of multiculturalism as an element of environment-oriented education, etc. A balance, as well as a certain distancewax, was shown to exist among these e/ements. International criteria  for the quality of' environment-oriented education were defined, as well as their /eve/ of recognition  in the context of achived  ecological-educational insigts in Croatia.
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� Ovaj je rad sastavni dio znanstvenoistraživačkog projekta Daljnje ohrazovanje odgajatelja i učitelja za okoliš, odobrenog 2002. godine od Ministarstva znanosti i tehnologije Republike Hrvatske. Valja ga iščitati kao okvir za buduće osmišljavanje programa sustavnog pružanja potpore odgajateljima i učiteljima u razumijevanju odgoja i obrazovanja djece/učenika za okoliš.








