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ELEMENTI KURIKULUMA U ODGOJU I OBRAZOVANJU ZA OKOLIŠ (s posebnim osvrtom na stjecanje ekoloških iskustava djece na otvorenim prostorima)

Radionica

Sažetak

Ekološka iskustva važna su u svakodnevnom životu djeteta i odgajatelja. Radioničkim radom upućuje se na trajno ostvarivanje ekološkog ozračja u predškolskom odgoju, kako bi ekološko postalo potreba djece i odgajatelja. U središtu radioničkog rada jesu ekološke aktivnosti u otvorenim prostorima. Raspravljat će se i diskutirati o ulozi odgajatelja u poticanju ekoloških aktivnosti djece na otvorenim prostorima te o mogućnostima i ograničenjima njihova organiziranja. 

Prikaz radioničkog rada

Ova je radionica postavljena prema UNESCOVO-om multimedijalnom programu profesionalnog razvoja onih koji se bave ili se žele baviti pitanjima odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj (Obrazovanje za održivu budućnost, 1994), posebice s aspekta stjecanja iskustava na otvorenim prostorima (Rivkin, 2000.).

Nije bezrazložno podsjetiti se, ponajprije, nekih ekološko-odgojno-obrazovnih univerzalnosti. Izdvajamo sljedeće: djeci je ugodno biti na otvorenom prostoru; djeca imaju velikih koristi od bavljenja izvan vrtića; oni vole vidjeti što se događa u prometu, na građevinama, u vodi, na vodi, u parku/šumi i sl.; djeca vole ići negdje, susretati druge ljude i životinje; djeca vole iskusiti beskrajne i različite kvalitete svijeta, poput mirisa, zvukova; djeca vole eksperimentirati sa «slobodnim ponašanjem» poput vike, trčanja, penjanja i skakanja, što se ne bi moglo reći da djeci odgovaraju u zatvorenim prostorima. Očito je da u pozadini toga stoji sljedeće: otvoreni i uopće izvanvrtićki prostori su primarni izvor percepcije (Uzelac i sur. 2003., 53).

U vezi s tim zanimljivim nam se čini i sljedeće: odgovarajuće okruženje poduprijet će  razvoj ljubavi prema prirodi, osjećaj pripadanja prirodi, razumijevanje prirodnih procesa te ovisnost o prirodi. Kakvoća procesa učenja ljubavi prema planetu Zemlji dovodi se u vezu s učestalošću i kakvoćom poticaja koji moraju započeti u prvoj godini života. Ali kao odgojno-obrazovni proces, mora se kontinuirano razvijati i nastavljati razvijati i poslije predškolskih godina, u susretu s izazovima osnovne škole da bi se potaknula i proširila ekološka senzibilnost (Uzelac i sur. 2003.,57).

U svakom slučaju, neposredno okruženje valja promatrati kao izvor i vrijedan potencijal odgoja i obrazovanja za okoliš. Postoji više definicija odgoja i obrazovanja za okoliš koji se provode na otvorenom. Ona koja govori o MJESTU, TEMI i SVRSI aktivnosti na otvorenim prostorima pripada onim prihvatljivijim. U literaturi (Using Environment-Based Education to Advance Learning Skills and Character Development, 2001.) daje im se sljedeći status i značenje:

- Odgoj i obrazovanje «U» okolišu (omogućuje praktično iskustvo i učenje izravnim kontaktom s okolišem; razvija smisao za estetiku; razvija vještine za prikupljanje podataka i analizu; razvija i produbljuje svjesnost za brigu o okolišu. Naglasak je na znanjima i istraživačkim vještinama.) 
- Odgoj i obrazovanje «O» okolišu (omogućuje razumijevanje o tome kako djeluju prirodni sustavi; omogućuje razumijevanje o utjecaju ljudskih aktivnosti na prirodne sustave; razvija vještine mišljenja o okolišu, potiče na istraživanja. Naglasak je na stavovima i istraživačkim vještinama)

- Odgoj i obrazovanje «ZA» okoliš (razvija brigu i odgovornost za okoliš; razvija etiku ponašanja za okoliš; razvija motivaciju za sudjelovanje u poboljšanju okoliša. Naglasak je na uključivanju znanja, vještina i stavova odgoja i obrazovanja «o» i «u» okolišu u smislu promoviranja krajnjeg cilja održivog okoliša). 

Razlike navedenih pojmova otvara mogućnost da se naizgled nevažno shvati kao važno. Problem navedenih pojmova pridonosi uspješnijem, pa i preciznijem tumačenju raznih ekoloških situacija u predškolskom odgoju. Ekološke se aktivnosti na otvorenim prostorima umnogome ili unekoliko odražavaju na uopćenu razinu ekološko-odgojno-obrazovne prakse. Pritom mislimo da su nam ekološke aktivnosti djece na otvorenim prostorima potrebne da bismo se zajedno s djecom dobro i ugodno osjećali, odnosno da svojim ekološkim aktivnostima jednostavno stvaramo ugodno ekološko-odgojno-obrazovno ozračje. 

Sudionicima radionice dat će se kraći pregled sadržaja, ideja i mogućnosti kreiranja odgoja i obrazovanja za okoliš. Pred sudionicima radionice nalazi se i problem otvorenosti navedenih mogućnosti, njihovo međusobno prožimanje, ali i stavljanje njihovih uradaka na razinu općih preporuka i na razinu mogućnosti za vlastito kreiranje odgoja i obrazovanja za okoliš, s naglaskom na aktivnostima u otvorenim prostorima svoga vrtića. 

Cilj radionice je: rasvjetljavanje nekih spornih pitanja predškolskog odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj, s težištem njegove provedbe na otvorenim prostorima i osvješćivanje sudionika u pogledu uloge koje nose u tom procesu. 

Zadaci radionice jesu:

- upoznavanje sudionika s nekim skrivenim stranama odgoja i obrazovanja za okoliš 

· osvješćivanje sudionika s procesom odgoja i obrazovanja za okoliš iz perspektive vrtića aktualizacijom mogućih iskustava djece na otvorenom 

- osvješćivanje u sudionika osobnog doživljaja uloge u odgoju i obrazovanju za okoliš iz pozicije  primatelja i davatelja

- analiziranje odgoja i obrazovanja za okoliš u vrtiću prema zadanim kriterijima

- senzibiliziranje sudionika radionice za problem identificiranja mjesta, situacije i svrhe odgoja i obrazovanja za okoliš na otvorenim prostorima. 

Broj sudionika: do 25

Pomagala i pribor: grafoskop, posteri, radni listovi, olovke

Vrijeme trajanja: 135 do 150 min

Tijek rada - Plan radionice (u nastavku).

PLAN RADIONICE

	VRSTA
	SVRHA
	AKTIVNOSTI


	I. Etape

1. Uvod u radionicu 

Predstavljanje sudionika uz neku odabranu ekološku oznaku (cvijet, rijeka, ptica,….)

Pregled radionice   (zadaci i aktivnosti)
	II. Svrha

Međusobno upoznavanje sudionika radionice; formiranje skupina; upoznavanje sudionika s opsegom rada u radionici.
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	III. Aktivnost sudionika radionice

Vježba 1. - Klasifikacija izrečenih ekoloških naznaka prema tematici (cvijeće, životinje dalekih krajeva, ptice vode, voće i sl.)
   Grafofolija – koncept rada

	2.  Elementi kurikulumu u odgoju i obrazovanju za okoliš/održivi razvoj/ održivu budućnost 1
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	 Upoznavanje sudionika radionice s elementima modela kurikuluma  predškolskog odgoja koja utječu na ekološka iskustva djece u vrtiću.

Pregled potrebnih vještina odgajatelja i njihovo rasvjetljavanje s aspekta značenja za ekološke aktivnosti na otvorenim prostorima;
	 Uvodno predavanje voditeljice  radionice – Definiranje odgoja i obrazovanja za okoliš
Vježba 2. - Sudionici radionice pokušat će izabrati za svoju skupinu tri najvažnije mogućnosti i ograničenja iz svog popisa dobivenog «olujom ideja» utemeljenih na problemu VJEŠTINA odgajatelja. 
  Analiza i diskusija sudionika na temelju izvršenih zadataka



	3. Elementi kurikuluma u odgoju i obrazovanju za okoliš/održivi razvoj/ održivu budućnost 2 
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	Produbljivanje uvida u važne dimenzije kurikuluma predškolskog odgoja koja utječu na razvoj ekoloških iskustava djece, posebice onih o različitim mogućnostima i ograničenjima ekoloških aktivnosti na otvorenim prostorima; aktiviranje sudionika radionice u identificiranju mogućnosti i ograničenja pri provedbi ekoloških aktivnosti djece vrtića u kojem rade na otvorenim prostorima. 

Prepoznavanje načina kako se mogu planirati operativni postupci i poticaji vrtića iz perspektive ekoloških aktivnosti na otvorenim prostorima; poticanje aktivnosti sudionika na promišljanje i kreativnost pri odabiru ekoloških aktivnosti na otvorenim prostorima temeljenom studijem slučaja.
	 Mini predavanje voditeljice radionice - Integracija odgoja i obrazovanja za okoliš u kurikulum predškolskog odgoja - Aspekti vrtićkog života u odgoju i obrazovanju za okoliš
  (vrtićki kalendar, demokratski odnosi, školski okoliš, iskorištavanje sirovina, akcijski projekti, timski projekti, interdisciplinarno učenje, metode poučavanja i učenja, generacijsko znanje/znanje zajednice).
Vježba 3: «Olujom ideja» sudionici radionice pokušat će identificirati i ispisati mogućnosti i ograničenja ekoloških aktivnosti na otvorenim prostorima; 

Vježba 4: U nastavku radionioničkog rada koristit će se studij slučaja - «Vrijeme za priča» s ogromnim brojem obavijesti o cvijeću i drveću (Uzelac, V. i Starčević, I. 1999.,138-139., prema Sheehan, Waidner). Priča se može nastaviti, ali dovoljno je nekoliko opaski da bi se sudionike potaknulo da prepoznaju niz načina na koje se odabrani problem može integrirati u kurikulum.
   Diskusija sudionika na temelju izvršenih zadataka



	4. Završna aktivnost
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	 Evaluacija radioničkog rada, odnosno dobivenih informacija, a u svrhu unapređivanja budućeg odgojno-obrazovnog rada za zaštitu okoliša, posebice s aspekta ekoloških aktivnosti u otvorenim prostorima.
	 Evaluacijski list
 Razmjenjivanje mišljenja sudionika o radu u

radionici.
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