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Hrvatska
MEDIJI U PROMOVIRANJU KONCEPTA ODGOJA I OBRAZOVANJA ZA OKOLIŠ/ODRŽIVI RAZVOJ

Sažetak

“Informatička revolucija”, 
promoviranje procesa “Informatičke demokratizacije”, 
“Održivi mediji”, novi mediji i nove tehnologije nameću nove oblike i metode učenja i poučavanja. U skladu s tim predstavljaju i značajan čimbenik u promoviranju koncepata odgoja i obrazovanja za okoliš i održivi razvoj ulazeći i utječući na mišljenje, stavove, oblikujući znanje i vrijednosti organizacija i grupacija unutar društva - značajnih elemenata društva poput odgojno-obrazovnih sustava, odgoja i obrazovanja na svim razinama školovanja i to, mijenjajući ih u skladu sa zahtjevima novih načina komunikacije, distribucije i izvora informacija i sadržaja, a time i novih načina učenja i poučavanja.

Ključne riječi: Informatičko komunikacijska tehnologija, mediji, odgoj i obrazovanje za okoliš/održivi razvoj

Uvod


«Živimo u svijetu u kojem su mediji posvuda prisutni.»
 (Košir i dr. 1999.), riječi su kojim započinje deklaracija o «Odgoju za medije» donesena 1982. godine na Unesco-vom međunarodnom simpoziju održanom u Gruenwaldu u SR Njemačkoj. Ova deklaracija naglašava sveprisutnost medija u svakodnevnom životu, naglašavajući njihov još uvijek dovoljno nemjerljiv utjecaj na ljude. No, bez obzira govorimo li o njihovim pozitivnim ili negativnim utjecajima, u suvremenom svijetu oni su često treći član obitelji, glavni izvor informacija u javnosti, u kući, a sve više i u školi. Stoga, zaključujemo da jednostavno moramo 
«prihvatiti značenje medija kao dio kulture današnjeg svijeta».


Istovremeno, autori deklaracije o «Odgoju za medije» naglašavaju da ne treba podcjenjivati ulogu komunikacija i medija u razvojnim procesima, te isto tako niti njihovu funkciju kao instrumenta aktivnog sudjelovanja građana u djelovanju društva. Posebno izdvajaju  slijedeće: «Politički i obrazovni sustavi moraju prepoznati svoje zadaće pri razvijanju kritičkog razumijevanja komunikacijskih pojava među građanima.».
(Košir i dr. 1999). 


U kontekstu odgoja i obrazovanja, mediji se mogu definirati kao sredstvo, instrument informiranja, ali i učenja. H. Giesecke u svojoj knjizi «Pedagogija temeljna znanja“Uvod u pedagogiju» naglašava da mediji kao polje učenja posjeduju drugačiju kvalitetu, jer su temeljeni «s onu stranu normalnih socijalnih mjesta, ali djeluju u njima: u prvom redu u obitelji, ali i u skupini vršnjaka i štoviše, premda obično samo u pedagoškoj kanaliziranoj formi, u školi». Pri tome naglašava ulogu medija kao značajnog čimbenika u oblikovanju odgojno-obrazovne stvarnosti.


Ako stavimo medije u kontekst odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj, onda na isti način možemo odrediti njihovu funkciju i kao instrumenta aktivne komunikacije, sredstva za informiranje ali i polja učenja odnosno stjecanja znanja, vještina i sposobnosti. 


Uloga medija u postizanju održivog razvoja


 “European Environment Agency” u svom izvješću br. 13., pomno razmatra 
“A new model of environmental communication for Europe from consumption to use of information” tj. novi model ekološke komunikacije za Europu od konzumacije do korištenja informacija. Ono što se posebno naglašava u tom izvješću je nedostatak tradicionalnog modela ekološke komunikacije u Europi razmjene informacija po pitanjima okoliša i održivosti. 


Izvješće zaključuje da su postojeće informacije u mass-medijima o ekološkim pitanjima uglavnom karakterizirane kao parcijalne, senzacionalističke, teško ih je transformirati u određeno znanje i smislenu akciju. Na kraju izvješća se razmatra europski kontekst novog modela ekološke komunikacije. Europska zajednica već je u nekoliko navrata izradila značajne dokumente o unaprijeđenju ekoloških informacija i odgoja i obrazovanja. Izvješće navodi neke od tih dokumenata te posebno razmatra 
5. Environmental Action programme koji je poznatiji pod nazivom «Towards sustainability», pri čemu je prezentirana nova strategija koja, između ostalog, naglašava korištenje novih mjera i usmjerenja u poboljšavanju ekoloških podataka, javnih informacija, odgoja i obrazovanja te profesionalnog usavršavanja. U izvješću se zaključuje da su upravo mediji ti koji će igrati odlučujuću ulogu na putu k postizanju održivosti.


Na sličan način, o ulozi medija u promoviranju održivog razvoja raspravljalo se na Svjetskom samitu o održivom razvoju održanom 2002. godine gdje se posebice razmatralo o njihovoj pozitivnoj i negativnoj ulozi. Kao pozitivna strana uloge medija u promoviranju održivog razvoja istaknuta je njihova ključna uloga u podizanju osvještenosti i promoviranju zadataka održivog razvoja. Sloboda medija okarakterizirana je kao 
«esencijalno oruđe u borbi protiv korupcije i nepravde», stoga predstavljaju pravu moć u izazivanju vlada i civilnog društva u održivom načinu života promovirajući reportaže koje govore o okolišu i društvenim pitanjima. 


U skladu s tim, potrebno je naglasiti i stanje medija u Republici Hrvatskoj, te njihov utjecaj na promiviranje elemenata koncepta održivog razvoja.


U rezultatima istraživanja koje je proveo 
International Research & Exchanges Board Independent Media tijekom 2003., pod nazivom “Media Sustainability Index 20031 -The Development of Sustainable Media in Europe in Euroasia” navodi se zanimljiv podatak da je Republika Hrvatska najbliža nezavisnoj medijskoj održivosti za 2003, s najvećim prosječnim rezultatom od bilo koje ispitane zemlje. Drugim riječima, ovaj projekt koji je proveden u 20 zemalja južnoistočne Europe i Euroazije pokazuje vrlo visok stupanj prisutnosti elemenata koncepta održivosti unutar nezavisnih sistema medija i to upravo u Hrvatskoj. Istaknuti su sljedeći elementi:
sloboda govora, pluralnost medija dostupnih građanima, standardi profesionalnog novinarstva, poslovna održivost medija i djelotvornost institucija u podupiranju nezavisnih medija.


Mediji unutar odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj

Odgoj i obrazovanje za okoliš/održivi razvoj zahtjeva,  u skladu s Agendom 21, najznačajnijim dokumentom koji govori o planiranju i ugrađivanju elemenata održivog razvoja u sve razine društvene stvarnosti na globalnom i lokalnom nivou - unošenje, razmatranje i komuniciranje o elementima održivosti. U odgojno-obrazovnom sustavu zahtjeva unošenje istih elemenata na sve razine formalnih oblika odgoja i obrazovanja. Na isti način zahtjeva i unošenje elemenata održivosti i kroz cijeli vrtićki/školski kurikulum, odnosno u sve elemente vrtićkog/školskog kurikuluma (znanje, interdisciplinarno učenje, okoliš, metode učenja i poučavanja, vrijednosti i dr.). Unošenje koncepta odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj kroz predškolsko i osnovnoškolsko obrazovanje i  kurikulume na nivou dodiplomskog obrazovanja,  nastavi daje posebnu važnost. 
”Učenje o održivosti nužno treba postati sredstvo «rušenja zidova» među znanostima i disciplinama, i to možda fokusirajući se na jedan jedini stvaran svjetski problem - pitanje kojeg će razmatrati s različitih gledišta. Kako bi se omogućio takav interdisciplinarni pristup ovome pitanju, postojeći obrazovni standardi morati će se  nužno mijenjati i razmatrati kako bi prihvatili ključne elemente održivosti.”


Na isti način, obrazovanje za održivi razvitak i interdisciplinarni pristup ne bi trebalo promatrati i poticati samo u okviru formalnog obrazovanja već kako sastavni dio svih područja obrazovanja. Neformalno obrazovanje u tom smislu odnosi se i na oblike učenja u neformalnom kontekstu, poput učenja iz medija, na radnom mjestu i aktivnostima u zajednici. Svi oni koji uče - i djeca i odrasli - moraju spoznati veze i odnose između znanja i svakodnevnog života i kvalitete življenja kako bi odgovorili izazovu suvremenog društva i njegovom kretanju prema održivom razvoju.


Kao glavni i osnovni instrument za postizanje tih ciljeva nedvojebeno se nameću mediji - sredstva prenošenja informacija, komunikacije i obrazovanja. Informacije o postojećim modelima i programima koncepta odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj mogu se promovirati kroz različita sredstva javnog – medijskog priopćavanja, putem multimedijskih tehnologija, informacijskih službi i drugih izvora, na nacionalnom i međunarodnom nivou. 
Područje najznačajnijih i najvećih promjena u suvremenom društvu upravo je područje informacijskih i komunikacijskih tehnologija tzv. ICT. Ono stoga  podrazumijeva, i promjenu postojećih načina poučavanja i učenja, a u svjetlu novog infomatičkog društva, i prilagođavanje uloge odgajatelja/učitelja/pedagoga novim metodama i novim tehnologijama. Koncept ICT, između ostalog, postavlja pred odgojno-obrazovne djelatnike zahtjeve za informatičkom pismenošću te promjenu postojećih tradicionalnih oblika poučavanja. U skladu s tim, zahtjevati će se i promjena uloga odgojno-obrazovnih djelatnika u procesima učenja i poučavanja, koja će za razliku od dosadašnje, obuhvaćati druge vještine i obveze poput učitelja kao stručnjaka u distribuciji obrazovnih materijala, sadržaja učenja, tehnika učenja, virtualnog voditelja i organizatora u njihovoj primjeni i procesima učenja uporabom informatičke tehnologije. Novi zahtjevi koje budući odgojno-obrazovni djelatnici i oni unutar svoje profesije moraju savladati su između ostaloga: podjela izvora učenja, podjela prostora za učenje, promoviranje kolaborativnog učenja i promoviranje autonomnog učenja. Konačno, stvarati će dodatne poticaje i promjene te utjecati na profesionalno obrazovanje i usavršavanje samih učitelja i drugih odgojno-obrazovnih djelatnika.

Mediji kao posrednik u stjecanju ekoloških spoznaja i iskustava

U postizanju ciljeva odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj u kontekstu predškolskog i osnovnoškolskog odgoja i obrazovanja, uloga medija može se definirati dvojako: kao sredstva za prikupljanje informacija ili drugim riječima kao jedan od izvora ekoloških tema i sadržaja, te drugo kao metode ili pristupa interaktivnog učenja, stjecanja znanja, vrijednosti, sposobnosti.


U jednom ili drugom smislu mediji se mogu smatrati posrednikom u stjecanju ekoloških spoznaja djece, učenika, učitelja. 


U svojoj knjizi «Djeca i okoliš» (1999.) V. Uzelac posebno ističe vrijednost neposrednih i posrednih iskustva kao izvora ekoloških spoznaja djece, uključujući u posredne izvore gledanje filmova, čitanje knjiga i članaka. Međutim, danas u svjetlu novih tehnoloških dostignuća koja su uvelike ušla u domove, vrtiće i škole, kao jedan od najznačajnijih posrednih izvora za stjecanje ekoloških spoznaja djece, u prvom redu možemo promatrati informatičko-komunikacijsku tehnologiju, odnosno računalnu tehnologiju i world wide web, odnosno Internet.


Internet, televizija pa na kraju tek dnevni tisak smatraju se najvećim distributerom informacija o okolišu i održivosti. Pitanja koja se postavljaju u tome kontekstu su slijedeća:


Budi li u nama potreba za spoznavanjem globalnih ekoloških problema istovremeno i interes za upoznavanjem efikasnijih sredstava informiranja i komunikacije? Ili su sami mediji ti koji utječu na našu potrebu za boljim upoznavanjem informatičke tehnologije, a u smislu dolaženja do većeg broja sadržaja i informacija o ekološkoj problematici?  


Dalo bi se zaključiti da je to njihovo djelovanje uzajamno. Potičući naš interes za određene ekološke sadržaje potiču istovremeno i interes za ovladavanje informatičkim vještinama čije je poznavanje, slobodno govoreći, u posljednjih nekoliko godina gotovo postalo svojevrsan odgojno-obrazovni imperativ modernih obrazovnih sustava.


Distance-learning ili učenje na daljinu, e-learning, učenje ICT tehnologijom i posebice multimedijsko obrazovanje novi su oblici učenja i poučavanja koje nam nameću tehnološka dostignuća 21. stoljeća te prije svega novi mediji.


Multimedijalno obrazovanje kao novi način učenja i poučavanja može biti visoko interaktivno i to putem korištenja animacija, audio i video fajlova, igara i diskusija i rasprava putem www-a, ali unutar istog programa ili prezentacije. Svaka od aktivnosti može se provoditi neograničeno mnogo puta, u neograničeno vrijeme i na neograničenom broju mjesta i bez potrebe vanjskog voditelja radionice ili aktivnosti. Multimedijsko obrazovanje demonstrira principe uspješnog poučavanja i učenja koji su nužno potrebiti dio reorjentacije obrazovanja k održivoj budućnosti. Drugim riječima, upućuje na činjenicu, da ovaj tip stjecanja znanja nastoji osigurati da sam medij za učenje predstavlja i dio poruke učenja. U smislu postizanja tog cilja, iskustva učenja multimedijskom tehnologijom ispoljavaju određene značajke poput 
akademske točnosti, eksperimentalnog učenja i refleksije. Akademska točnost omogućava stjecanje znanja o glavnim pitanjima koja se odnose na globalnu stvarnost i teme održivog razvoja iz brojnih disciplina. Istovremeno isključuje kulturološke i sociološke utjecaje te političke i lokalne pristranosti, a mnogobrojni linkovi na internet stranicama  omogućavaju različita gledišta o postojećim problemima i potiču i upućuju na što veći broj informacija i njihovo kritičko promišljanje. Eksperimentalno učenje, koje predstavlja osnovu procesa učenja multimedijskom tehnologijom, potiče učenika na analiziranje i interpretaciju informacija u njihovim različitim oblicima, propitivanje postojećeg i novog znanja u svjetlu novih informacija i postojećeg razumijevanja, ali omogućavajući i novo razumijevanje, razvijanje vještina u širim i što različitijim strategijama poučavanja i učenja i usvajanje novih ideja i vještina za izvršavanje praktičnih obrazovnih zadataka. Refleksija kao integralni dio učenja odnosi se na proces mišljenja koji istovremeno predstavlja praktičan način učenja i mogućnost uvida u to što se naučilo, ideje i planove te kako ih primijeniti u stvarnim situacijama i mogućnosti za promišljanje o postojećem i naučenom. Neka od pitanja mogu postati i početna odnosno motivacijska točka u sadržajima za učenje i poučavanje učenika.

          Učenje multimedijskom tehnologijom nudi raznovrsne mogućnosti, kao naprimjer: od pronalaska odgovarajućeg programa na webu do samostalnih jedinica za učenje i poučavanje ili odabir jednog modula unutar programa koji se može integrirati u postojeći predmet-kolegij koji se bavi određenom temom ili na isti način odabir i integracija više modula unutar programa u ostale predmete-kolegije koji se bave određenom obrazovnom temom uz dopunske sadržaje. Na isti način, mogu se pronaći programi koji su uvijek dostupni na webu ili se mogu proučavati na CD romu, pri čemu nije važno da li će se to činiti u vrijeme nastave kao pred ili poslije učionička aktivnost ili kao potpuno samostalno iskustvo učenja. 

          Upravo zbog svog jedinstvenog formata, proces učenja multimedijskom tehnologijom omogućava učeniku neograničenost njegove uporabe, odnosno učenici više ne moraju čekati da se organizira  početak seminara ili radionice u njihovoj školi ili zajednici, što predstavlja čest problem. Osim toga, može se proučavati samostalno, timski ili u grupi, čak i u školi u informatičkoj učionici ili zbornici. Taj osjećaj neovisnosti i osobne odgovornosti kojim rezultira ovaj način učenja, potiče na novi smisao i interes u učenju i poučavanju, a time snažno utječe i na porast statusa učitelja čija uloga u ovakvom procesu učenja prerasta u ulogu organizatora, voditelja, motivatora, dok je uloga učenika - uloga onoga koji je sam postaje odgovoran za svoje učenje. Ovakav inovativan način učenja i poučavanja postavlja nove okvire unutar procesa učenja jer izaziva promjenu od učitelja kao centra učenja k učeniku kao centru učenja. 


 On-line learning kojeg omogućuje internet,  pravilnim načinom korištenja ove tehnologije upućuje na promišljanje odnosa sa samim procesom učenja. Ono omogućuje mnoštvo informacija i mogućnosti za interakciju, može povećati i poticati edukativne potencijale i iskustva te prostor za suradničko djelovanje i akciju u pokušaju rješavanja ekoloških problema. On-line learning na neki način “ruši granice” dostupnosti informacijama i sadržajima putem poruka, e-maila, slanjem slika, zvukova, podataka, tekstova koji predstavljaju osnovu takve telekomunikacije, a time i učenja.



Distance learning predstavlja zapravo moderniziranu verziju tradicionalnih tečajeva, predavanja, seminara, vježbi koji se sada izvode u on-line okolišu. U tom načinu učenja uvijek je prisutan voditelj koji individualno komunicira s učenikom. Nepostojanje komunikacije “licem u lice” može se iskazati kao određen nedostatak ovog načina učenja. Međutim, trebalo bi naglasiti da u svijetu već postoje mnogobrojni projekti distance-learninga, a  
”U.S. Department of Education´s Office of Educational Reasearch and Improvement je razvio “infobazu” namjenjenu upravo ovim projektima na osnovnoškolskoj i srednjoškolskoj razini, zatim tečajeve za učenike, obrazovanje učitelja, broj stranica koje sudjeluju u projektima, popis informacija koje se koriste i način na koji dolaze do učionica.”


Međutim, novi oblici učenja, inovacije i metodologija zahtijevaju i novi način obrazovanja učitelja i odgojno-obrazovnih djelatnika. Pitanja koja se javljaju na temelju ovog su sljedeća: kako omogućiti adekvatno obrazovanje učitelja i ovladavanje vještinama nove tehnologije i jesu li svi obrazovni sistemi u mogućnosti primijeniti ovakve inovacije u procesima učenja? Na ta pitanja tek će se morati pronaći odgovor.

Sadržaji i mogućnosti odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj i novi mediji 


Projekt odgoja i obrazovanja za okoliš i komunikacije iniciran je prije šest godina od strane USAID čiji je glavni cilj bio proučavanje društvenog marketinga i komunikacijskih tehnika koje su se pokazale uspješnima na području zdravlja i području okoliša. Posebna pozornost unutar projekta posvećena je ekološkoj komunikaciji, odgoju i obrazovanju za okoliš i javnom sudjelovanju. U zaključku projekta naveli su zanimljive postavke o odgoju i obrazovanju za okoliš po pitanju ekološke komunikacije. Osim toga, naglašavaju razliku formalnog odgoja i obrazovanja za okoliš od društvenog marketinga i ekološke komunikacije u smislu da ponajprije ono uči učenika na koji način da razmišlja, a ne što da razmišlja. Krajnji cilj je potaknuti učenika na znanje o okolišu, pozitivne stavove spram okoliša, kompetenciju i osjećaj. 


Unutar ovog istraživačkog projekta istraživači su iznijeli nekoliko vrlo zanimljivih modela od kojih je najznačajniji 
Ekološki komunikacijski model kojeg je postavio dr. Peter Sandman koji kombinira edukacijski i reklamni model na temelju kojeg je bila zasnovana i nacionalna kampanja promoviranja procesa recikliranja. Slijedeći model reklamiranja, on ekološke poruke koristi kao značajan motivator u poticanju javnosti da se bave problemom i indiciraju promjenu ponašanja. Drugim riječima, sama ekološka poruka i informacija nije dovoljna za promjenu ponašanja, ali značajno je da je dovela do promjene stavova koji mogu lako dovesti i do promjene ponašanja. Međutim, bez motivacije i inicijalnog djelovanja za kreiranjem kognitivne disonance i iniciranjem informacije koja potražuje određeni proces, ništa od toga ne bi moglo biti moguće. Značaj ovog modela leži upravo u tome što prije svega barata edukacijskim modelom učenja koji bi se na isti način mogao primijeniti i u formalnim oblicima učenja i poučavanja.


Potičući učenike na neki značajan ili manje značajan ekološki problem, inicira se potreba za znanjem ili upoznavanje stanja problema koji uzrokuje određeno ponašanje, indicira kognitivnu disonancu, potražnju za informacijama, oblikuje stav i indicira ponašanje. Na isti način može se provoditi i učenje multimedijskom tehnologijom. Internet ili world wide web nudi bezbroj stranica s ekološkom tematikom. Stranice kreirane prema načelima popularnosti i reklamiranja u svrhu privlačenja što većeg broja posjetitelja uglavnom nude mnoštvo različitih informacija koje prema svom vlastitom interesu može izabrati svaki učenik. Učiteljeva zadaća u svakom slučaju je organizacija i ponuda za učenike odgovarajućih stranica i adresa, te eventualna pomoć učeniku u svladavanju tehnologije. Osim toga, osim sadržaja i informacija, ponekad web stranice nude i pomoć učeniku, ali i učitelju u svladanju računalnom tehnologijom. Mnoštvo stranica kreirano je na taj način da upućuje samog učenika/učitelja na specifičnu metodiku rada, linkovima i interaktivnim sadržajima poput edukativnih igara, aktivnosti, modula, čitanje enciklopedijskih članaka i nabavku knjiga te na taj način omogućuje svojevrsnu integraciju različite vrste sadržaja i informacija.. Drugim riječima, medij u ovom slučaju - računalo i world wide web, istovremeno su instrument prikupljanja podataka odnosno izvor informacija, ali i područje učenja - metoda i sadržaj, omogućavajući istovremeno učenje i poučavanje i učenika i učitelja te njihovo profesionalno usavršavanje.


U mnoštvu takvih ekološko-edukacijskih interaktivnih stranica izdvojiti ću dvije odnosno dva programa vrijedna pozornosti i značaja u okviru problematike odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj. 


Posebno mjesto zauzima Unesco-v program profesionalnog usavršavanja učitelja i odgojno-obrazovnih djelatnika koji je razvijen u skladu s postojećim zahtjevima nove vizije odgoja i obrazovanja za održivi razvoj. Ovaj program posebice stavlja naglasak na nužnost obrazovanja odgojno-obrazovnih djelatnika u području informatičko-komunikacijske tehnologije, računalnu pismenost te stavlja fokus na razmatranje upravo nove uloge učitelja/odgojno-obrazovnih djelatnika u procese učenja, nastave ICT-om. 



«25 modula i aktivnosti multimedijskog projekta profesionalnog obrazovanja učitelja «Učenje i poučavanje za održivu budućnost» koje lako možemo integrirati u obrazovne programe neformalnog i formalnog, informalnog odnosno profesionalnog razvoja učitelja svojim temeljnim značajkama i vrijednostima, interdisciplinarnim pristupom svim područjima humanog civilizacijskog sklopa podržavaju suvremeni zahtjev za konceptom cjeloživotnog ekološkog učenja. Na «točki kontinuiteta učenja tijekom cijelog života» stvaraju most između planskog i organiziranog učenja u obrazovnim institucijama, radnih sklopova i neformalnih procesa, procesa samoučenja o okolišu: u školskim i neškolskim oblicima odgoja i obrazovanja, u svim životnim razdobljima, unutar svakog područja učenja, na raznim mjestima.”. Unutar samog koncepta, s obzirom na Memorandum Europskog vijeća o cjeloživotnom učenju, ovi moduli i aktivnosti zadovoljavaju njegove glavne značajke: u poučavanju novih i temeljnih vještina za sve i inovacija u učenju i poučavanju – novim metodama poučavanja i učenja, svojim multimedjiskim pristupom i tzv. ICT-ovoj tehnogiji (komunikacijska i informacijska tehnologija), ostvaruju zahtjev za informatičkom pismenošću, istodobno i približavanje mjesta obrazovanja mjestu stanovanja i rada; promoviraju vrijednosti obrazovanja-poštivanje neovisnosti, ljudskih prava, bioraznolikosti, poštovanja jednakosti i osnovnih ljudskih potreba u smislu multikulturanog svjetonazora, te osnažuju buduće učitelje i učitelje u profesiji na kontinuirano promišljanje uloge vodstva i savjetovanja u obrazovanju .


Druga vrlo značajna stranica i na njoj ponuđeni programi pod nazivom 
«Global Vision-Communicating Sustainability» također su razvijeni i sponzorirani od strane  UNESCO-a, UNDP-a, UNEP-a, UNICEF-a i WHO-a, a dio su  međunarodne edukacijske medijske kampanje s ciljem promoviranja koncepta održivosti kao globalnog cilja. Sam projekt financirala je Global Vision korporacija, nevladina neprofitna organizacija utemeljena još 1982. Stranica nudi pregršt edukativnih materijala koji se odnose prije svega na odgoj i obrazovanje za okoliš/održivi razvoj nudeći članke, dijelove knjiga, nabavku istih, filmove s ekološkom tematikom, izjave i poeziju poznatih književnika i aktivista s područja ekologije, a posebice video intervjue s poznatim znanstvenicima i ekolozima predstavljene u linkovima. Najznačajniji dio ovih stranica, prije svega, posvećen je učenicima kojima se nudi «akcijski pribor» za proučavanje održivosti koji sadrži video filmove, knjige, promotivne videospotove i mjesto za vlastite bilješke na istoj stranici. Ovaj akcijski paket smatra se prvim globalnim kurikulumom o rješenjima svjetskih problema, a namijenjen je za distribuciju u 185 zemalja svijeta unutar 2005. godine. 


Stranice slične ovima, na webu se nude u različitim varijacijama, namjenjene odraslim čitačima, učiteljima i učenicima, a i predškolskoj djeci. Računalo kao medij, u tom smislu, nudi neiscrpno bogatstvo informacija i sadržaja za učenje postajući istovremeneo i sam sadržajem učenja.


U Republici Hrvatskoj, nažalost, još uvijek u dovoljnoj mjeri ne možemo govoriti o ovakvim oblicima i metodama učenja, iako se posljednjih godina ubrzano radi na razvijanju novijih i inovativnijih metoda učenja u institucionalnom i izvaninstitucionalnom okružju. Pomaci su mali, ali postoje, a to se vidi i u unaprijeđivanju i ubrzanom informatičkom opremanju predškolskih ustanova, osnovnih i srednjih škola. Prema nacionalnom izvješću o provedbi strategije “Informacijska i komunikacijska tehnologija – Hrvatska u 21. stoljeću” u izdanju Ministarstva znanosti i tehnologije, provodi se i financira projekt pod nazivom “ICT kurikulum”, čiji je naglašen cilj 
stvaranje kataloga obrazovnih sadržaja iz područja informacijske i komunikacijske tehnologije”. Prema izvješću, još se 2003. godine krenulo u izradu novih nastavnih planova i programa za osnovnu i srednju školu, koji su rezultirali obveznim predmetom informatike u srednjim školama, a izbornim u osnovnim školama. Istovremeno, izrađen je program osposobljavanja i odgojno-obrazovnih djelatnika te 
“…osnovani su i regionalni centri za informatičku izobrazbu nastavnika (Zagreb, Slavonski Brod, Varaždin, Šibenik, Split i Rijeka),…”. Međutim, što se sadržajne dimenzije tiče još uvijek nisu uočeni konkretniji i dovoljno brzi pomaci u razvijanju informatičko-komunikacijskih vještina kao metodologije rada u prikupljanju informacija, razvijanju novih procesa učenja na područjima odgoja i obrazovanja za okoliš/održivi razvoj te promoviranju elementa održivosti kao načina života u suvremenom informatičkom društvu.


Zaključak


Temeljem ovih razmatranja dalo bi se zaključiti da je uloga medija danas od krucijalnog značaja za postizanje elemenata održivog razvoja, a u budućnosti njihova uloga će još više porasti i biti još značajnija. 


Bez obzira na definiranje te uloge kao pozitivne ili negativne, bez nje novi koncepti i strategije održivog načina življenja jednostavno neće biti mogući. Educiranjem i oblikovanjem javnog mišljenja u proteklih nekoliko desetljeća mediji su i omogućili da elementi održivosti u manjoj ili većoj količini dođu do svijesti organizacija i grupa u društvu, a prije svega ulazak u odgojno-obrazovne institucije kao temelj za razvijanje koncepta održivog razvoja. 


Prema Agendi 21, odgoj i obrazovanje osnova su za promoviranje održivih načina življenja i to edukacijom upravo kroz medije kao najmoćnijeg i najsnažnijeg čimbenika oblikovanja mišljenja, stavova i ponašanja na društvenoj i globalnoj razini. ICT, multimedijalno obrazovanje, distance-learning, internet odnosno računalo kao moćno sredstvo razmjene neograničenih i neprestano novih informacija, dostupnih preko modema, bilo kojem odgojno-obrazovnom djelatniku, učitelju, učeniku i djetetu svijeta, u bilo kojem mjestu na svijetu, već samo po sebi govori o obilju materijala i sadržaja koji se mogu promovirati i uporabiti u školskom i izvanškolskom poučavanju i učitelja i studenata i učenika, i pomoću kojih se može osvjestiti i obrazovati što veći broj pojedinaca i zajednica za nužnost promjena u načinima života i funkcioniranja društava usmjerenih k održivoj budućnosti. 
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MEDIA IN PROMOTING A NEW CONCEPT OF UPBRINGING AND EDUCATION FOR ENVIRONMENT/SUSTAINABLE DEVELOPMENT
Abstract

The «revolution of computer science», promoting the availability of computer science, 

«sustainable media», as well as new media and new technologies; all these factors have contributed to the formation of new education methods.

In relation to this, considerable changes took place in promoting a new concept for environmental education and sustainable development. Consequently, it has affected opinions and attitudes, forming knowledge and influencing the values of organisations and group formations within the society – significant elements of our society such as educational system at all levels of schooling and particularly adapting them to suit new requirements in communication, distribution and various information sources and their contents, thus at the same time introducing new ways of educating and teaching methods.

Key words: Computer - communication technology (ICT), media, upringing and education for environment/sustainable development
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