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4. LOVNO GOSPODARENJE

4. 1. Biološki temelji uzgoja i zaštite divljači (zooekologija)

4. 1. 1. Populacija vrste i njeno područje

4. 1. 1. 1. Brojnost populacije i zakonitosti koje ju reguliraju


Pod populacijom podrazumijevamo skupinu jedinki iste vrste koje istodobno žive na određenom prostoru i do određene su mjere reproduktivno izolirane od susjednih populacija te vrste. Tako neko jezero ima svoju populaciju određenih vrsta riba, neki grad svoju populaciju golubova ili neki planinski lanac svoju populaciju medvjeda. Susjedne se populacije mogu razlikovati u učestalosti pojedinih obilježja odnosno gena koji ta obilježja uvjetuju. Populacije među kojima postoji jača i dugotrajnija izolacija u pravilu se više međusobno razlikuju. Gledano kroz geološka razdoblja takova izolacija može dovesti i do nastajanja odvojenih vrsta tijekom mnogo tisuća godina.


Svaka populacija ima sposobnost i tendenciju rasta, jer biološki može proizvesti više potomaka nego što je jedinki u roditeljskoj generaciji i više nego ih ugiba od starosti. Sposobnost proizvodnje "viška" potomaka jedna je od bitnih poluga evolucijskog izbora odnosno prirodne selekcije. Samo uz postojanje "viška" moguć je odabir "bolje prilagođenih" koji kroz veću reprodukciju tijekom niza generacija dovode do evolucijskog pomaka odnosno do ustaljivanja ponekih novih osobina i mogućeg nastanka nove vrste. Istodobno je sposobnost populacije da raste ograničena uvjetima okoliša. Ekološko je pravilo da se otpor okoliša na rast populacije povećava sa porastom broja jedinki u populaciji. To znači da početna populacija u povoljnim uvjetima okoliša brzo raste, ali se taj rast usporava sa približavanjem nosećeg kapaciteta staništa, te se dalje zaustavlja oko te vrijednosti (Slika 1). 

Slika 1.Predvidljivi rast neke populacije na odgovarajućem novom staništu tijekom vremena. Postoji faza blagog ubrzavanja rasta, prekofaze eksponencijalno brzog rasta i postupnog usporavanja (sigmoidna krivulja). Rast se zaustavlja pri dosizanju kapaciteta staništa (K), ovdje previđenom na 1900 jedinki.
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4. 1. 1. 2. Sastav populacije


Sastav populacije specifičan je za pojedine vrste ovisno o njenom evolucijskom razvoju i biološkim osobitostima. Na primjeru vrsta gdje su spolovi odvojeni i gdje novorođeni potomci predstavljaju samostalne jedinke, sastav se pojedine populacije može prikazati kao "dobna" ili "uzrastna" piramida. Istodobno se može prikazati i udio jedinki pojedinog spola (Slika 2a, b, c). Dok je omjer spolova, barem pri rođenju, za većinu vrsta ravnomjeran, udio po dobnim skupinama normalno je najveći u najmlađih pripadnika populacije i progresivno se smanjuje s njihovim starenjem. Brzina gubljenja jedinki sa dobi ovisna je o generacijskom intervalu i fiziološkom trajanju života pojedine vrste. To može biti mjereno brojem dana ili tjedana za mnoge beskralješnjake, odnosno brojem mjeseci i godina za razne kralješnjake. Široka baza svake takove piramide označava veliki reprodukcijski uspjeh i potencijal rasta. Baza piramide koja je uža od udjela starijih dobnih kategorija upozorava na zastoj u reprodukciji i vodit će k izumiranju populacije ako se ograničavajući činioci na vrijeme ne promijene.

Slika 2a. Normalni hipotetski model dobne i spolne strukture populacije jelena
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Slika 2b. Model populacije jelena sa uspješnom reprodukcijom ali bez viših dobnih razreda
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Slika 2c. Populacija jelena sa slabom reprodukcijom i lošim izgledima za opstanak
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4. 1. 1. 3. Prirast populacije i njena kolebanja


Prema standardnom modelu prikazanom na Slici 1 nova populacija u odgovarajućem staništu raste dok ne dosegne njegov noseći kapacitet. Slijedi najdulje vrijeme postojanja neke populacije, a to je kada je ona u razini kapaciteta staništa. Pogrešno je vjerovati da se ona u tom razdoblju stalno u istom broju. Stalna su kolebanja iznad i ispod stvarnog kapaciteta, tako da populacije mnogih vrsta gotovo nikada i nisu u stvarnoj ravnoteži sa svojim staništem. Kolebanja ili oscilacije mogu biti u pravilnim vremenskim razmacima pa ih zovemo periodičkima, ili su nepravilna, odnosno neperiodička (Slika 3).


Periodička kolebanja:


Mnoge vrste pokazuje velike sezonske promjene brojnosti jedinki, a jedan od primjera su populacije planktona u nekom jezeru ljeti u odnosu na zimu.

Klasični ekološki primjer višegodišnje periodičke oscilacije su leminzi (Lemmus sp.) u tundri. Oni žive u razmjernoj sigurnosti svojih podzemnih hodnika i hrane se podzemnim i nadzemnim dijelovima biljaka. To im omogućuje nesmetan rast populacije koja svake treće do četvrte godine premaši kapacitet staništa. U nestašici hrane i u dodatnom stresu zbog velike brojnosti vlastite vrste leminzi napuštaju svoja skloništa i kreću u masovne migracije. U tim uvjetima predstavljaju obilje hrane za lokalne predatore, posebno za polarne lisice i snježne sove, koji se posljedično tome izuzetno uspješno razmnožavaju. Populacija leminga u istoj sezoni padne na mali postotak početne (Slika 3 - Periodičke oscilacije). Tada se vegetacija tundre može oporaviti, ali istovremeno predatori više ne nalaze hrane za svoje povećane populacije. Snježne sove tada često lete daleko na jug u potrazi za hranom. Većina tih sova se nikada ne vrati u tundru, a njihovo periodičko pojavljivanje svake 3 do 4 u nekim gradovima u Sjedinjenim Američkim Državama prepoznato je kao odraz drastičnog pada populacije leminga u dalekoj tundri.

Ciklus populacije bijelog zeca i kanadskog risa traje 9 do 10 godina i drugi je klasičan primjer u ekologiji populacija. Opisan je u poglavlju odnosa predatora i plijena (4. 1. 2. 1. 2. 2.).

Slične cikluse pokazuju i neki kukci čije se ličinke hrane šumskim lišćem kao i migratorni postinjski skakavci (Locusta migratoria).


Neperiodička kolebanja:

Porasti i padovi veličina nekih populacija, a koji se ne ponavljaju u pravilnim vremenskim razmacima, obično slijede nagle promjene u staništu koje su mogli izazvati požari, poplave, erupcije vulkana, ili zahvati čovjeka.

Slika 3. Pojednostavljeni prikaz rasta populacije do kapaciteta staništa (K), te razdoblja periodičkih (u ciklusu od 5 godina) i neperiodičkih kolebanja brojnosti jedinki sa konačnim izumiranjem populacije
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Opće je pravilo za sve vrste oscilacija populacija da su one jače i da imaju trajnije posljedice u jednoličnijim staništima. Primjer takovog staništa je tundra gdje razmjerno malen broj vrsta živi sa velikim brojem jedinki. Čovjek također ima sklonost proizvoditi jednolična staništa gdje pokušava uzgajati poželjne vrste u monokulturi; bilo da su to farme sa velikim brojem domaćih životinja, polja sa poljoprivrednim kulturama, plantažne šume ili ograđena uzgajališta divljači. U svim tim uvjetima može neki iznenadni vanjski utjecaj dovesti do propasti takovih populacija: novi virusni ili bakterijski uzročnik bolesti, novi nametnik ili kukac koji se hrani tim vrstama, kao i nagla klimatska promjena. Nasuprot tome ekosustav bogat različitim vrstama, poput tropske vlažne šume, ima mnogostruke mehanizme koji djeluju čim neka od lokalnih populacija počne odstupati od ravnoteže oko kapaciteta staništa. Zato su oscilacije tamo blaže i kratkotrajnijeg učinka.


Može se zaključiti da, iako svaka populacija teži povećanju svoje brojnosti, da hiperpopulacija nije niti jednoj u interesu. Zato su se razvili brojni mehanizmi samoregulacije, od kojih neki djeluju brzo i ne dopuštaju znatnija kolebanja, a drugi se aktiviraju tek kod većih odstupanja pa su kolebanja dramatičnija.

4. 1. 2. Okolina i njen upliv na populaciju

4. 1. 2. 1. Živi čimbenici okoline i međusobna ovisnost

4. 1. 2. 1. 1. Populacija vrste kao čimbenik okoline

Svaka vrsta ima svoju određenu ekološku nišu koja definira njenu ulogu u ekosustavu, odnosno njene odnose sa cjelokupnim živim i neživim okolišem. Putem svoje niše pojedina vrsta izravno utječe na brojna međudjelovanja u prehrambenom lancu, te neizravno i na sve procese u sustavu uključujući i njegove nežive činioce. Za upravljanje vrstom i njenim staništem poželjno je poznavati ekološku nišu te vrste. U praksi se najčešće mnogi elementi niše neke vrste vidi tek kad ta vrsta nestane. Sličan može biti i učinak unošenja nove vrste u neko staništa gdje ona, ili ne može naći svoju nišu pa propadne, ili uđe u nišu jedne ili više autohtonih vrsta te njih potisne. Sve te situacije upozoravaju da svaka vrsta ima učinak na sveukupne odnose u staništu i da to treba poštovati u svim gospodarskim zahvatima.

4. 1. 2. 1. 2. Populacija drugih vrsta kao čimbenik okoline

Između pripadnika različitih vrsta razvili su se vrlo različiti odnosi, koje nazivamo interspecijskim odnosima. Međusobni učinak dviju vrsta može imati negativni predznak (-), pozitivni predznak (+), ili biti neutralan (0). Sve moguće kombinacije tih predznaka daju ukupno 9 skupina različitih interspecijskih odnosa:

Vrsta A
Vrsta B
Odnos

0
:
0

Neutralizam (Za svaku od vrsta je prisuće druge bez 

utjecaja. Rijetko ili teško je dokazati da je upravo tako.)

-
:
-

Kompeticija - aktivna (Obje vrste trpe i međusobno se 

aktivno bore za prostor i hranu; npr. toksičnim tvarima.)

-
:
-

Kompeticija - pasivna (Obje vrste trpe, jer si međusobno 

iscrpljuju izvore hrane, vode i drugih potreba)

-
:
0

Amenzalizam (Vrsti A smeta prisuće vrste B dok na nju 

vrsta A nema utjecaja.)

+
:
-

Prazitizam (Vrsta A je nametnik koji ima koristi od svog 

nosioca B, a on zbog toga trpi i odnos traje dulje.)

+
:
-

Predacija (Vrsta A je grabežljivac koji u kraćem odnosu 

nanosi štetu jedinki vrste B koja predstavlja plijen.)

+
:
0

Komenzalizam (Vrsta A je komenzal koji ima koristi od 

vrste B, a za koju je odnos neutralan)

+
 :
+

Protokooperacija (Obje vrste imaju korist ali odnos nije 

obligatan.)

+
 :
+

Simbioza (Obje vrste imaju korist i odnos je obligatan, 

odnosno niti jedna od vrsta ne može živjeti samostalno.)

4. 1. 2. 1. 2. 1. Odnosi među konkurentskim vrstama


Od ovih nabrojanih mogućih odnosa između različitih vrsta, odnosi "kompeticije" su jedni od najčešćih. Primjeri gdje se konkurentske vrste aktivno međusobno bore rjeđi su u odnosu na učestalost pasivne konkurencije. Tako se jedna vrsta trave u američkoj preriji zove prstenasta trava, jer  izlučuje toksičnu tvar koja sprječava rast drugih vrsta trava u krugu oko nje. Drugi primjer su različite vrste nametničkih helminata (crva) koji također pomoću otrovnih izlučevina štite svoj prostor u probavnom traktu nosioca od drugih vrsta nametnika.


U prirodi je najčešća pasivna kompeticija. Tako su sve životinje koje se hrane travom i dijele isti pašnjak u tom odnosu. To vrijedi kako za različite vrste divljih travojeda, tako i odnose među vrstama domaćih životinja ili za konkurenciju pri paši domaćih i divljih životinja. Slično je i sa ograničenim količinama vode na primjeru sušne sezone u afričkoj savani. Iako se te životinje rijetko međusobno tjeraju sa zaliha zajedničkih potreba, sve što potroši jedna vrsta izravno nedostaje drugoj, te bi svakoj vrsti odgovaralo da one druge nema.


Opisani negativni učinci ipak su ovdje promatrani prvenstveno na razini jedinke. Dakle ono što određenoj jedinci neke vrste predstavlja nesumnjivi minus, ne mora uvijek biti i minus za cijelu vrstu. Konkurentski odnosi zaoštravaju selekcijski pritisak, te osiguravaju da će se uspješno razmnožavati i svoje gene prenositi u potomstvo samo najbolje prilagođene jedinke.

4. 1. 2. 1. 2. 2. Odnosi između predatora i plijena


Za razliku od parazita i njegova nosioca, predator (grabežljivac) je u pravilu veći ili je podjednak svom plijenu (žrtvi), kratko ga koristi, a to za žrtvu gotovo uvijek znači i smrt.


Evolucijski odnosi su predatoru omogućili razvoj mnogih tjelesnih obilježja za uspješnije nalaženje, hvatanja i savladavanje plijena: dobra osjetila, brzinu trčanja, letenja ili plivanja, snažne čeljusti, zube, kljun, panđe, lovke, otrove... Istovremeno je i plijen razvijao sposobnosti izbjegavanja postajanja žrtvom: prikrivanjem u boji okoline (mimikrija), skrivanjem u predatoru nedostupna skloništa, brzinom bijega, oklopima, bodljama, otrovima... U tome treba posebno promatrati ulogu čovjeka kao predatora koji se pojavio i tehnološki se razvio neusporedivo brže nego što su evolucijski procesi mogli razviti odgovarajuće obrambene mehanizme u vrsta plijena. Stoga čovjek nema ekološku ulogu usporedivu onoj ostalih predatora. On mora svjesno prilagođavati svoje predatorske moći kako ne bi bitno narušio ekološke odnose među vrstama svog plijena, a koje uključuju i prirodne vrhunske predatore.


Još izraženije nego kod odnosa konkurencije, negativan utjecaj (-) predatora na plijen treba promatrati strogo na razini jedinke. Svaka populacija plijena ima dugoročno koristi od svojih neposrednih predatora: putem prirodne selekcije najprilagođenijih i regulacijom veličine populacije prilagođene kapacitetu staništa. Kad predatori izgube mogućnost takovog djelovanja, regulaciju veličine plijena preuzimaju ograničene količine hrane u staništu, te razne nametničke, bakterijske ili virusne bolesti. U nekih vrsta to ograničenje mogu biti socijalni odnosi ili pak nedostatak mjesta za skrivanje, odmaranje ili odgoj potomstva. Zajedničkom evolucijom sa svojim predatorima plijen je postupno prilagođavao svoje tjelesne, psihičke i reprodukcijske sposobnosti upravo tako da opstane u danim uvjetima. Da je njegova evolucija tekla bez prisuća određenog predatora zasigurno bi rezultat te evolucije bile životinje bitno različitih obilježja. Primjere za to imamo u vrstama koje su se razvile na raznim otočnim skupinama bez predatora, te su posljedično vrlo trome, bez mogućnosti leta ili obrane. Sjetimo se istrijebljene ptice Dodo sa otoka Mauricijusa ili mnogih vrsta ptica sa Havajskog otočja.


Veličine populacija u ponekim sustavima plijena i predatora mijenjaju se u ciklusima, odnosno pokazuju periodička kolebanja. Poznati i točno dokumetirani takav primjer su populacije bijelog zeca i kanadskog risa (Slika 4). Zahvaljujući sretnoj okolnosti, da su činovnici Haudson Bay kompanije pri dugogodišnjem otkupljivanju krzna od trapera za svako preuzeto krzno zabilježili vrstu i datum, danas raspolažemo nizom od 90 godina podataka gdje brojevi u pojedinim godinama dosižu i 150 tisuća jedinki. Veliki brojevi omogućuju statističku obradu sa razlikovanjem trendova koji su posljedica slučajnosti od onih koji imaju značajnu zakonitost. Tako ove krivulje pokazuju da obje vrste imaju razdoblja velikih populacija, kao i razdoblja svojih minimuma. Redoviti razmak između dva vrha ili dva dna krivulje je 9 ili 10 godina. Također se vidi da uzlazne i silazne krivulje zeca prate iste takove krivulje risa sa zaostatkomod jedne do dvije godine. Naravno brojevi uhvaćenih i oguljenih risova bili su u pravilu oko 50% manji nego brojevi istih u zečeva. Na tom primjeru objavljen je veći broj klasičnih znanstvenih ekoloških populacijskih studija. Ozbiljne analize su dokazale da kretanje broja zečeva izravno utječe na veličinu populacije risa, ali ne i obratno; stvarni broj risova ima malen utjecaj na kolebanje populacije zeca. Tako godine rasta broja zečeva omogućuju bolju prehranu, a time i uspješniju reprodukciju risova, i to putem ranijeg spolnog sazrijevanja ženki, njihovog većeg postotka oplođenosti, većeg broja rođene mladunčadi i, što je posebno važno, njihovog velikog postotka preživljavanja. Ovo posljednje je moguće jer dobro hranjena majka proizvodi više mlijeka, a kad mladunčad počinje jesti meso ona ih ne mora zbog odlaska u lov predugo ostavljati same i nezaštićene, te se redovito vraća i sa uhvaćenim plijenom. Takova situacija omogućava rast populacije risa i za preko 50% godišnje. Nasuprot tome, kada je smjer krivulje populacije zeca u opadanju, a risova još uvijek ima mnogo, u jednom trenutku risovi više nemaju dovoljno svoje glavne hrane. Odrasli risovi to uglavnom preživljavaju ali se tada događa suprotan trend u reprodukciji. Malo ili nimalo mladunčadi preživljava do spolne zrelosti, te i populacija risa naglo dobiva negativni trend. Dok je zec risu glavni plijen, ris je samo jedan od više predatora na zeca. Ipak svi ti predatori zajedno imaju manji utjecaj na populaciju zeca od drugih mehanizama kontrole njegove populacije. Kad se populacija zeca približi vrhuncu njima ponestaje hrane i skloništa, te postaju ranjivi za razne bolesti. Uzročnici svih bolesti mnogo se lakše i brže šire među svojim nositeljima kada je njihova populacija gušća i kontakt češći. Neka novija istraživanja pokazuju da čak i mijene sunčeve aktivnosti utječu na životne uvjete, a time i na veličinu populacije zeca.

Slika 4. Ciklus bijelog zeca i kanadskog risa na osnovi broja otkupljenih krzna u Kanadi.
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Postoje i primjeri kako predatori kontroliraju veličinu populacije svog plijena. To se najbolje vidi ako se u nekom području uklone svi predatori. Na zaravni Kaibab u Arizoni (SAD) ljudi su početku 20. stoljeća, točnije 1907. istrijebili sve velike zvijeri: vuka, pumu i kojota (Slika 5). Akcije nije bila poduzeta zbog ekološkog pokusa nego zbog traženja farmera da se zaštiti njihova stoka. U narednih 11 godina populacija jelena je sada početnih 4000 narasla 10 puta, a do 1925. i na 100000 jedinki. Uskoro je stanište bilo iscrpljeno prekomjernom pašom i brštenjem, a za jakih zima 1925. i 1926. od gladi je uginulo preko 60000 jelena. Preostala populacija jelena više nikada nije dosegla svoj vrhunac ali se stabilizirala na broju višem nego što bi on bio da su prisutni predatori.

Slika 5. Odnos populacije predatora i jelena, te samoregulacija prenamnožene populacije jelena nakon iscrpljivanja staništa.
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4. 1. 2. 1. 3. Raslinje kao osnova za opstanak divljači


Činioci nežive prirode poput tla i klimatskog režima određuju kakav će se razviti vegetacijski pokrov na nekom području. Biljke tog vegetacijskog pokrova su jedini organizmi na Zemlji koji mogu u značajnijim količinama od anorganske materije proizvoditi organsku, i to putem sunčeve energije u procesu fotosinteze. Organska tvar nastala fotosintezom su ugljikohidrati koji u sebi nose vezanu energiju poteklu od svjetlosti sa Sunca. Životinje kao svoju hranu mogu rabiti isključivo organsku tvar, pa tako sva hrana o kojoj ovise potječe od biljaka. Čak i ako je ta životinja mesožder, ona neizravno dobiva energiju svojedobno uhvaćenu fotosintezom. Naravno da količina biljne mase u nekom staništu ograničava broj odnosno masu životinja koje se mogu tim biljem hraniti. Biljna masa je, kao i svi živi organizmi, obnovljivi prirodni izvor. Njena proizvodnja je evolucijski prilagođena potrošnji od strane životinja. U uravnoteženom ekološkom sustavu su proizvodnja i potrošnja biljne mase podjednaki. Do poremetnji te ravnoteže može doći zbog zastoja u proizvodnji biljne mase ili zbog porasta potrošnje povezanog sa rastom populacije biljoždernih životinja. Klimatske i druge nepogode poput suša, dugih zima, kasnih mrazeva, ili požara i poplava mogu bitno smanjiti veličinu biljne produkcije u nekom području kroz određeno vrijeme. Porast populacije biljoždera, bez obzira na razlog tom porastu, može pak bitno oštetiti biljni pokrivač nekog područja. Primjer porasta populacije jelena zbog eliminacije predatora i posljedično iscrpljivanje biljne osnove staništa praćeno pomorom tih jelena, opisan je u prethodnom poglavlju (Slika 5).

Slika X. Proračun veličine populacije prema udjelu obilježenih jedinki pri ponovljenom hvatanju. Rezultat treba korigirati za postotak promjene sastava populacije u međuvremenu: rođene i uginule, te imigrirale i emigrirale životinje.

Slika X. Promjene u sastavu populacije prepelica tijekom tri godine
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