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Za "LOVAČKI PRIRUČNIK"

SMEĐI MEDVJED – gospodarenje


Među pripadnicima naše faune medvjedi imaju malen kapacitet reprodukcije. Spolna zrelost nastupa kasno i ženke imaju leglo najviše svake druge godine. To je jedna od bitnih odrednica pri određivanju odstrjelnog zahvata.


Prema međunarodnim konvencijama smeđi medvjed je striktno zaštićena vrsta (Bernska konvencija), a međunarodni promet živim medvjedima kao i njihovim dijelovima vrlo je ograničen i posebno reguliran (CITES). Gospodarsko iskorištavanje koje uključuje i odstrjelni zahvat u populaciju medvjeda moguće je uskladiti sa tim konvencijama jedino uz prihvaćeni plan upravljanja medvjedima, a u kojem je odstrjel jedna od metoda za postizanje ciljeva uz pretpostavku da osigurava opstanak stabilne populacije. Hrvatska je 2002. godine započela rad na izradi «Plana upravljanja medvjedom», te se u vrijeme predaje ovog napisa ne može dati njegov prikaz. Početkom rujna 2002. Vijeće Europe uvjetno je na godinu dana dozvolilo uvoz trofeja medvjeda iz Hrvatske s time da se u tom roku donese i prihvati nacionalni «Plan upravljanja medvjedom u Hrvatskoj».


U međuvremenu medvjedom se u Hrvatskoj upravlja na osnovi prihvaćenih lovno-gospodarskih osnova ovlaštenika lova, a koji imaju i medvjeda na popisu svoje divljači. Među takovim ovlaštenicima ima i onih sa lovnim površinama daleko manjim od životnih prostora pojedinog medvjeda. To podrazumijeva da pojedini medvjed u svom kretanju zalazi u područja upravljanja više ovlaštenika lova, te bi mnogi trebali ostvarivati pravo odstrjela tek jednom i više godina. Zadnjih desetak godina uobičajilo se da se godišnja odstrjelna kvota računa kao 15% procijenjene populacije. Postotak za izračun kvote predmet je brojnih analiza i različitih mišljenja. U Sjevernoj Americi kao najveći dopustivi godišnji zahvat u populaciju je 5%, a u Skandinaviji 7.5%. Ipak u Skandinaviji su izračunali da medvjeđa populacija ima sposobnost rasta populacije od 13% godišnje, a što znači da bi se uz toliki ukupni gubitak održavala kao stabilna. Na osnovi objavljenih znanstvenih spoznaja veličina reprodukcije medvjeda u Hrvatskoj i Skandinaviji je podjednaka, pa se može pretpostavljati da i naša populacija podnosi ukupni godišnji gubitak od 13 do najviše 15%. To znači da se svaki zabilježeni gubitak medvjeda od svih uzroka treba oduzimati od ukupna planirane kvote.


Drugi je problem određivanja veličine lokalne populacije medvjeda. Tradicionalno se za to rabi prebrojavanje medvjeda na hranilištima. Dosljednom primjenom te metode mogu se dobiti uporabivi podaci o trendu populacije, dok su apsolutne procjene vrlo nesigurne. Moderne tehnologije omogućavaju prepoznavanje pojedinih jedinki na osnovi njihovih genetskih razlika. Kao izvor genetskog materijala (DNA) mogu poslužiti dlake prikupljene posebnim hvataljkama od bodljikave žice kao i uzorci svježeg izmeta medvjeda. Na osnovi broja dokazanih različitih jedinki u uzorku, a primjenom posebnih formula može se dosta točno odrediti broj jedinki u nekom području.


Glavni i gotovo jedini gospodarski zahvat sa medvjedima u Hrvatskoj je postavljanje i održavanje hranilišta na kojima se izlaže hrana životinjskog (obično lešine životinja) i biljnog porijekla (obično kukuruz). Uz takova hranilišta postavljaju se (u pravilu) visoke čeke, a koje služe za promatranje i brojanje medvjeda kao i za njihov odstrjel. Odstrjel se obavlja za noći sa mjesečinom tijekom lovne sezone: 01. listopada do 31. svibnja. Trofejni dijelovi medvjeda su lubanja i krzno, a odstrjelna taksa se određuje na osnovi broja bodova dobivenih mjerenjem širine i duljine svježeg oguljenog krzna, te procijenjene pravilnosti i ljepote dlačnog pokrivača. Konačno bodovanje medvjeđeg trofeja moguće je tek naknadno izmjerom dimenzija lubanje. Treba napomenuti da međunarodno udruženje lovaca (CIC) odustaje od službenog mjerenja, natjecanja i izlaganja trofeja medvjeda, a kao put prema smanjivanju motiva lovaca za odstrjelom te vrste.


Svjetski trend smanjivanja interesa i mogućnosti za stjecanjem trofeja medvjeda zamjenjuje interes za promatranje i snimanje tih životinja u njihovom prirodnom staništu, te nalaženje tragova njihova boravka (otisci nogu u zemlji ili snijegu, tragovi češanja, izmeti, brlozi). Tako medvjed u svakom obliku zadržava značaj posebno vrijednog pripadnika naše faune.
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Opisi slika

Slika 1. Mlijeko koje proizvode ženke sisavaca najpotpunija je poznata hrana. Mlijeko medvjedice je posebno hranjivo, jer sadrži 23% masti i 12% bjelančevina.

Slika 2. Većinu brloga (90%) u Hrvatskoj medvjedi naprave u prilagođenim prirodnim šupljinama u stijenama

Slika 3. Lubanje smeđeg medvjeda kao trofejni dijelovi

Slika 4. Medvjed u narkozi pripremljen za transport u Francuske Pireneje radi reintrodukcije.

Slika5. Ispuštanje reintroduciranog medvjeda u Francuskim Pirenejima (Foto: Diren)

Slika 6. Ispuštanje reintroduciranog medvjeda iz Hrvatske u Austrijskim Alpama

Slika 7. Medvjede se odstrjeljuje na mamcu sa visokih čeka

Slika 8. Mamac za medvjede radi prihranjivanja, brojanja i odstrjela

Slika 9. Medvjedi se brzo naviknu i rado dolaze na postavljeni mamac

Slika 10. Medvjedi se brzo naviknu i rado dolaze na postavljeni mamac

Slika 11. Sjeverno-američki elk (Cervus canadensis) slijep i teško ozlijeđene njuške zbog nametničkih nematoda u vratnim krvnim žilama, a koje je dobio preko crnorepih jelena koje su ljudi unijeli u njegovo stanište.

Slika 12. Nametnički nematodi (Eleaphora schneideri) u vratnim krvnim žilama sjeverno-američkog elka (Cervus canadensis)

Slika 13. U odnosu predator - plijen je raspoloživa količina plijena glavni činilac koji ograničava veličinu populacije predatora, dok je utjecaj predatora na popšulaciju plijena znatno manji. (Foto: G. Gužvica i T. Gomerčić)

Gdje nije drugačije označeno autor fotografija je Đ. Huber.
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