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4. LOVNO GOSPODARENJE

4. 6. Naseljavanje divljači

4. 6. 1. Svrha naseljavanja (introdukcija i reintrodukcija)


Suštinska je razlika između naseljavanja (introdukcije) ili ponovnog naseljavanja (reintrodukcije) neke životinjske vrste u određeno stanište. Ako vrsta koju se unosi nije nikada živjela na tom mjestu onda se radi o introdukciji. Reintrodukcija je vraćanje svojedobno istrijebljene vrste. Čovjek je danas organizaciono, tehnološki, pa i financijski sposoban provoditi oba ta postupka.

Ako pristupa unošenju nove vrste onda to radi u cilju postizanja većeg gospodarskog učinka, dakle prvenstveno iz ekonomskih razloga. Ako vraća istrijebljenu vrstu onda pokušava uspostaviti ishodišne ekološke odnose, a tek neizravno iz toga izvući i neku korist za svoje interese. U prirodnim uvjetima izuzetno se rijetko dešava da neka vrsta spontano dođe u ekosustav u kojemu nikada prije nije živjela. U pravilu su sve vrste nekog ekosustava nastale zajedničkom evolucijom na zajedničkom prostoru, te svaka ima svoju određenu ekološku nišu koja je u ravnoteži sa svom procesima tog sustava. Unijeti novu vrstu izuzetno je opasno. Najpovoljniji mogući ishod je da unesena vrsta ne uspije opstati, te ubrzo iščezne. Uspješni unos nove vrste u pravilu znači pomicanje svih ekoloških odnosa u autohtonoj životnoj zajednici. Svaka vrsta mora do neke mjere trpjeti da bi nova dobila svoje mjesto, odnosno ekološku nišu. Čovjek organizator i provoditelj takovog unosa rado pokazuje i iskorištava rezultate svog uspjeha, ali redovito ignorira ostale promjene u sustavu. 

Većina odnosa između različitih vrsta nesumljivo je zahvaćena promjenom. Od odnosa opisanih u poglavlju 4. 1. 2. 1. 2. (Populacija drugih vrsta kao čimbenik okoline) ovdje bi istakli samo one koji se mogu najdramatičnije promijeniti: a) Kompeticija za prostor i hranu se suštinski mijenja unosom novog konkurenta za iste prirodne izvore. b) Odnos predator - plijen također poprima potpuno nove dimenzije bez obzira da li unešena vrsta predstavlja predatora ili plijen. c) Odnos parazit - nosilac krije možda najveće skrivene zamke. Unosom novog nosioca nesumljivo se unosi i određeni broj njegovih specifičnih nametnika. Mnoge od tih nametničkih vrsta u novom području neće uspjeti obaviti životni ciklus te će propasti. Poneki pak nametnik može za nosioca početi rabiti i jednu ili više od autohtonih vrsta, a koje nikako nisu njemu prilagođene i ne mogu mu se oduprijeti. Posljednjih desetljeća svjedoci smo širenja američkog gigantskog metilja (Fasciola gigantica) u populacije europskih jelena. Svojedobnim neodgovornim unosom američkih elkova u područje tadašnje Čehoslovačke unijet je i taj nametnik, koji se kasnije proširio i u Mađarsku, a izgleda i u sjevernu Hrvatsku. U nespecifičnog nosioca kao što je naš jelen taj metilj izaziva teška oštećenja jetre sa posljedičnim lošim općim stanjem i ugibanjem. Slične katastrofe dogodile se i kada su u Sjedinjenim Američkim Državama naseljavali crnorepe jelene u stanište elkova (Slika 6?), kao i bjelorepe jelena u stanište crnorepih. O tim problemima postoji obilna znanstvena dokumentacija.

4. 6. 2. Uvjeti pod kojima se može vršiti ponovno naseljavanje


Vraćanje svojedobno istrijebljenih vrsta, odnosno njihova reintrodukcija, može se provesti ako više ne postoje razlozi koji su jednom doveli do njihovog nestanka. To znači da su, na primjer, uvjeti staništa vraćeni u stanje prihvatljivo za vrstu koju se vraća, ili da se stav lokalnog stanovništva prema toj vrsti pozitivno promijenio. Postupak odlučivanja detaljno je razrađen u uputama za reintrodukciju Specijalističke skupine za reintrodukcije pri IUCN-u (International Union for Conservation of Nature).


Primjeri uspješnih reintrodukcija u Hrvatskoj su vraćanje risa (preko Slovenije) i dabra. Istovremeno je Hrvatska i jedan od izvora smeđih medvjeda za reinrtodukcije u Europi. Tako je iz Hrvatske i Slovenije medvjed ponovo naseljen u Austriju, a iz Slovenije u centralne Pireneje.


Poseban oblik reintrodukcije je pojačavanje autohtone populacije koja pokazuje slabu reprodukciju i negativan trend, te je u opasnosti od izumiranja. Većina preostalih populacija smeđih medvjeda u zapadnoj Europi je takovoj situaciji. Tako su iz Slovenije dodavani medvjedi preostaloj populaciji u talijanskim Alpama (Ttrento), a planira se dodati nekoliko medvjeda iz Hrvatske onima u zapadnim Pirenejima u Francuskoj.

4. 6. 3. Nabavka žive divljači


Žive životinje su potrebne za sve projekte ponovnih naseljavanja ili za dodavanje oslabljelim populacijama. Pitanja u vezi sa time su izbor populacije za nabavku tih životinja, te načini njihovog hvatanja i prijevoza.


Naravno da populacija iz koje se uzimaju životinje mora biti dovoljno brojna i reproduktivni uspješna da se odvajanjem njenog dijela ne ugrozi opstanak. Onaj koji uzima te životinje treba voditi račina o srodnosti te populacije sa onom koju se nadomješta ili pojačava. Danas je za to najbolje primijeniti metode molekularne genetike, koje na razini gena pokazuju sličnosti i razlike populacija. Nadalje je bitan činilac pri izboru donatorske populacije njihovo zdravlje; treba sve poduzeti da se sa tim životinjama ne unese neki uzročnik bolesti (bakterije, virus, nametnik). To uključuje zdravstveni pregled tih životinja, moguće preventivno medicinsko tretiranje, te po mogućnosti držanje u karanteni prije ispuštanja u novo stanište.


Kako uhvatiti divlju životinju bez da ju se ozlijedi i izloži suvišnom stresu bitno ovisi o njenoj vrsti. Postoje i opisane su brojne i vrlo različite metode. U svakom slučaju za upuštanje u zahvat hvatanja potrebna je osoba sa iskustvom za upravo tu vrstu. Pokušavanje improviziranja može dovesti do vrlo neugodnih iskustava: od toga da niti veliki i skupi napori na dadu nikakav rezultat, do ozljeđivanja ili stradavanja hvatanih životinja pa čak i osoba uključenih u izvršenje.

4. 6. 4. Obilježavanje i praćenje divljači


Znanstveni pristup u istraživanju divljači podrazumijeva sve bitne kriterije znanstvene metode. To znači da metoda rada treba biti toliko jasno opisana da čitalac objavljenog rada može ponoviti pokus odnosno istraživanje. Uzorak, odnosno broj prikupljenih podataka mora biti dovoljno velik da se može podvrgnuti statističkoj obradi. Rezultati te obrade uvijek trebaju pokazati koji nalazi imaju statističku značajnost (signifikantni) ili su posljedica slučaja. Ne treba niti napominjati da svaki podatak koji je prikupljen izvan okvira opisane metode mora biti izbačen iz obrade. Nadalje bitno je proučiti postojeću znanstvenu literaturu o temi istraživanja, te u razmatranju vlastite rezultate usporediti i kritički analizirati u odnosu na rezultate drugih autora.


Znanstvena metoda u praćenju divljači najčešće uključuje potrebu obilježavanja životinja. Neke vrste i u nekim staništima moguće je analizirati i primjenom drugih metoda. Tako se velike životinje u otvorenim staništima poput tundre može promatrati tijekom duljeg razdoblja iz odgovarajućeg zaklona ili ih brojati iz zrakoplova. Tu se pridružuju metode snimanja u vidljivom dijelu spektra ili sa infracrvenim filmom.


Obilježavanje životinja pretpostavlja njihovo hvatanje, a što je djelomično opisano u prethodnom poglavlju. Obilježavati ih se može tako da to bude vidljivo tek prilikom mogućeg slijedećeg hvatanja (tetoviranje, rovašenje, prstenovanje, amputacija), tako da ih se vizualno može razlikovati od ostalih jedinki (bojanje, krilne ili ušne markice, ogrlice), tako da ostavljaju prepoznatljiv trag (na primjer na nakon injekcije radioaktivnog izotopa ili neke rijetke zemlje svaki izmet te životinje bude prepoznatljiv pod odgovarajućim instrumentom) ili tako da ih se putem radiosignala iz ugrađenog odašiljača može na daljinu (telemetrijski) pratiti tijekom određenog razdoblja. Radio-odašiljač se ovisno o vrsti životinje ugrađuje u ogrlicu, naprtnjaču, ušnu markicu, ili se kirurški ugrađuje ispod kože ili u trbušnu šupljinu. Tehnologija odašiljača na životinji i prijemnika u rukama istraživača u prvom redu omogućava određivanje položaja obilježene životinje. Redovito je putem radiosignala moguće odrediti i status aktivnosti životinje u trenutku slušanja signala: kretanje, napasivanje (sagnut položaj glave), mirovanje ili mirovanje koje traje dulje od programiranog termina (npr. alarm za mortalitet ako se životinja nije micala najmanje 12 sati). Prema izvedbi odašiljača signal može sadržavati podatak o tjelesnoj temperaturi životinje, o ritmu rada njenog srca, o dubini i trajanju ronjenja za akvatičke životinje i mnoge druge. Antena i prijemnik koji prihvaćaju signal mogu biti u ruci istraživača koji se kreće pješice, mogu biti na njegovom vozilu ili na zrakoplovu. Posebne izvedbe omogućuju prijenos signala do satelita i povratnu vezu do baze na zemlji ili pohranjivanje svih podataka u memoriji uređaja na životinji. Nove tehnološke mogućnosti pojavljuju se gotovo svakodnevno, te više i nema životinjskih vrsta koje se ne može telemetrijski pratiti, i to od pčele do kita.

Putem sažetog opisa telemetrijskog istraživanja medvjeda u Hrvatskoj dajemo primjer primjene uporabe te metode i dijela rezultata koja ona može pružiti.
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