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SMEĐI MEDVJED –
 najveća kopnena zvijer koja se pretežno hrani biljem
Životinjska vrsta jedinstvenih osobina

Evolucija i sistematika medvjeda

Danas u svijetu živi osam vrsta iz porodice medvjeda. Svi su se razvili od zajedničkog predatorskog pretka Miacida prije oko 25 miliona godina. 


U Hrvatskoj živi smeđi medvjed (Ursus arctos), koji je kao i ostali medvjedi, sisavac iz reda zvijeri (Carnivora), porodice medvjeda (Ursidae), roda medvjed (Ursus). Smeđi medvjed, osim u Europi, živi i u cijeloj Aziji (uključujući i Japanski otok Hokaido), te u Sjevernoj Americi gdje ga još nazivaju i grizli.

Biologija medvjeda

Prehrana

Smeđi medvjed ima očnjake, pa i sjekutiće i derače pravih zvijeri, a i pandže na prstima prednjih nogu su moćno oružje. Isto mu je tako i želudac jednostavan i crijevo kratko kao u vuka. Jedino ima kutnjake šire i ravnije nego druge zvijeri. Zanimljivo je da smeđi medvjed oko 95% svojih prehrambenih potreba zadovoljava biljnom hranom. Prilagodba na biljnu hranu omogućila je medvjedu postizanje izuzetnih tjelesnih dimenzija, jer da se hrani isključivo mesom jednostavno ne bi u ovom podneblju imao dovoljno hrane. Ipak sa probavnim sustavom mesoždera, medvjed razmjerno slabo probavlja biljnu hranu. Zato ju treba jesti u velikim količinama, a velik dio progutanih sjemenki prođe kroz medvjeđi probavni trakt neoštećeno. Tako medvjed predstavlja vrijednog raznosača sjemenki putem svog izmeta. Udio od 5% životinjskih bjelančevina u hrani medvjeda sastoji se uglavnom od beskralješnjaka i lešina većih životinja. Od biljne hrane u proljeće i ljeti dominiraju zeljaste biljke i trave, ljeti se pridružuju razni mekani plodovi, a u jesen i plod bukve kao glavna hrana za prikupljanje zimskih zaliha potkožne masti.

Građa tijela

Medvjedi su najveći kopneni mesožderi. U Hrvatskoj odrasle ženke imaju prosječno 100 kg, a mužjaci 150 kg, s time da poneki primjerci dosegnu i 300 kg.

Tijelo je pokriveno dugom dlakom i gustom poddlakom. Uzimajući u obzir raspon boja krzna smeđih medvjeda u kojem preteže smeđa boja ovdje se zalažem za naziv vrste smeđi medvjed. Također cijeli svijet naziva tu medvjeđu vrstu "smeđi medvjed", odnosno jednu riječ u dvočlanom nazivu čini pridjev kojim se u dotičnom jeziku označava smeđa boja: engl. brown bear, tal. orso bruno, franc. l'ours brun, njem. Braunbär, slov. rjavi medved, srp. mrki medved.


U hodu medvjedi dodiruju tlo cijelim tabanima slično kao čovjek. Na prstima nogu su pandže koje su na prednjim nogama posebno dugačke (oko 5 do 6 cm) i snažne. Njima medvjed raskapa zemlju, trule panjeve i mravinjake, okreće kamenje, ubija i kida plijen.

Zubalo ima sva obilježja zvijeri sa karakterističnim sjekutićima, očnjacima i deračima, ukupno 42 zuba. 

Zimski san

Tijekom studenog medvjed priprema brlog. U našim područjima većina brloga je u manjim šupljinama stijena koje medvjed kopanjem prilagodi svojim potrebama. U brlogu medvjed pripremi ugodan ležaj od suhe trave, lišća ili grančica. Ipak pojedine se jedinke mogu naći aktivne tijekom cijele zime. Ako bude uznemiren i istjeran iz brloga on dolazi u oskudicu tjelesne energije, te ukoliko nije bio od jeseni izdašno potkožen slojem masti teško mu je dočekati proljeće. Slabo pripremljeni u zimu obično ulaze mlađi medvjedi u dobi od 2 godine kada po prvi puta zimuju sami, odnosno bez majke. Tome pogoduje i klimatska situacija u Hrvatskoj gdje često tijekom zime dolazi do toplijih razdoblja, odnosno snježni pokrivač bar u dijelu staništa nije trajan.

Medvjed u brlogu zapada u zimski san (hibernaciju), te ništa ne jede i ne pije preko 3 mjeseca. Također ne urinira, ne defecira, ne gubi minerale iz kostiju. Ta sposobnost «isključivanja» metabolizma stalni je predmet divljenja, priželjkivanja i, naravno, istraživanja.
 Razmnožavanje

Medvjedi se pare u razdoblju od kraja svibnja do polovine srpnja. Zametak u maternici ima odloženi razvoj odnosno inplantaciju, te sa najveći dio njegova razvoja odvija u zadnja 3 mjeseca trudnoće koja ukupno traje oko 7 mjeseci. 

Gravidne ženke imaju najdulje i najstabilnije zimsko mirovanje za vrijeme kojeg, u pravilu u prvoj polovini siječnja, rađaju 1 do 4 mladunčeta mase samo oko 350 g. Medvjedići se rađaju slijepi i bez dlake. Medvjedica grije potomke neposredno svojim tijelom i hrani ih izuzetno kvalitetnim mlijekom sa oko 22% masti i 12% bjelančevina. To mlijeko u životinjskom svijetu usporedivo je samo sa mlijekom tuljana. Život tek rođenih medvjedića ovisi o majci koja ih grije i hrani tim koncentriranim mlijekom. Ne zaboravimo da ona sve to vrijeme ništa ne jede niti ne pije. Sve svoje energetske potrebe kao i proizvodnju tog kaloričnog mlijeka podmiruje od zalihe potkožne masti prikupljene prošle jeseni. Na hranjivom majčinom mlijeku medvjedići do početka travnja dovoljno narastu da mogu napustiti brlog i slijediti majku u potrazi za hranom. S majkom provedu cijelu prvu godinu života i slijedeću zimu u brlogu, a odvajaju se u dobi od oko 1.5 godine kada se majka u svibnju i lipnju ponovo pari. 
Naši medvjedi su spolno su zreli u dobi od 3 do 4 godine, a u prirodi mogu doživjeti 10 do 20 godina, s time da je prosječna dob naše lovno gospodarene populacije oko 5 godina.

Rasprostanjenost, brojnost i status

Smeđi je medvjed nekada bio rasprostranjen po cijeloj Euroaziji i Sjevernoj Americi.. Danas je u zapadnoj Europi praktično istrijebljen, a preostale populacije su male, međusobno odvojene i u nestajanju. Jedino je na sjeverozapadu Europe, u Skandinaviji, stabilna populacija sa oko 1000 medvjeda. U centralnoj i istočnoj Europi su, osim u Rusiji, samo dvije značajnije populacije preživjele kraj prošlog stoljeća. Danas se procjenjuje da u Karpatima živi oko 8100, a u Dinaridima oko 2800 medvjeda.


U Hrvatskoj smeđi medvjedi se pojavljivanju u šumovitom prostoru u Dinaridima, i to u Gorskom kotaru i Lici. Procjenjuje sa da je veličina populacije oko 500 jedinki, odnosno da je u mogućem rasponu od 400 do 600. 

Medvjed je danas u Hrvatskoj u statusu lovne divljači, te se izvan zaštićenih područja njime se lovno gospodari. Najznačajniji (60%) uzrok smrtnosti medvjeda je puška od čega na legalni lov otpada 50%, a na krivolov 10%. Odmah iza toga je stradavanje medvjeda od prometa (17%), od čega 9.5% na željezničkoj pruzi i 7.5% na cestama.
Ograničena veličina raspoloživog staništa i velik prostor potreban za život svakog medvjeda onemogućavaju značajniji dalji rast populacije, i to u biološkom pogledu uvjetuje status rijetke vrste.

Istraživanje medvjeda u Hrvatskoj

Moderne metode istraživanja divljih životinja, pa tako i medvjeda, putem radio-telemetrije otkrivene su i primijenjene u 1960-tim godinama u Sjedinjenim Američkim Državama. U Europi je prvi projekt telemetrijskog istraživanja medvjeda bio tijekom 1970-tih u sjevernoj Italiji (Trento) gdje su bile obilježene dvije jedinke. Naš projekt u Hrvatskoj je započeo 1981. i tako je bio drugi u Europi. Ovdje prikazujemo sažetak dijela prikupljenih rezultata. Medvjedi su hvatani zamkom za nogu od čeličnog užeta aktiviranom nagaznom oprugom. Uhvaćeni medvjedi su omamljivani sredstvima davanim pomoću injekcione puške ili puhaljke. Obilježavani su ušnim markicama i ogrlicom s radio-odašiljačem . Položaji radio-obilježenih medvjeda su određivani trigonometrijski s tla ili iz aviona. Veličina prostora kretanja medvjeda proračunavana je metodom konveksnog poligona, odnosno spajanja vršnih točaka mnogokutnika dobivenog ucrtavanjem svih utvrđenih položaja u kartu.


Ukupno je obilježeno i praćeno 26 medvjeda: 14 na Plitvicama i 12 na Risnjaku. Samo 6 od 26 praćenih medvjeda su bile ženke, i to 1 od 14 na Plitvicama, a 5 od 12 na Risnjaku. Srednja masa odraslih ženki bila je 103 kg, a mužjaka 153 kg.


Položaji obilježenih medvjeda određeni su 517 puta.
Najveća područja koja su koristili pojedini medvjedi su bila 224 km2 u 1.330 dana za petogodišnjeg mužjaka i 147 km2 u 840 dana za trogodišnju ženku. Veličina korištenih područja postupno se povećavala s porastom broja utvrđenih položaja, iako se stupanj porasta u ženki usporavao nakon oko 40 položaja. Prosječno godišnje područje kretanja u 4 muške medvjeđe godine bilo je 128 km2, a 5 ženskih medvjeđih godina 58 km2.

Pravila ponašanja u području medvjeda

Šume u kojima žive medvjedi nisu ni na koji način opasnije mjesto za čovjeka od gradskih ulica. Međutim, kao što trebate slijediti određena pravila za sigurnost u urbanom okruženju, tako postoje i pravila za sigurnost u staništu medvjeda. Naravno, i onda kada slijedite pravila, na primjer čekate zeleno svjetlo da biste prešli ulicu, uvijek postoji mogućnost da neki vozač prekrši pravilo i prođe kroz crveno svjetlo. Opasnost da medvjed prekrši pravilo ne neusporedivo manja, ali je uvijek moguća.

Pravila o medvjedima:

1. Medvjedi se boje i izbjegavaju ljude

Stoljeća istrjebljivanja od strane čovjeka pomogla su medvjedima da nauče da su ljudi opasni. Medvjedi su shvatili da čovjek ima pušku i da ubija na daljinu. Samo oprezni i plašljivi medvjedi su preživjeli. .Samo majke koje su učile svoje mladunce da izbjegavaju ljude bile su uspješne u prenošenju svojih gena na slijedeće generacije. Danas većina medvjeda uspješno izbjegava da bude viđena od čovjeka.

2. Medvjedi ne vole iznenađenja

Svako biće i novoj situaciji treba nešto vremena (i prostora) da odluči što da učini. Možda ste vidjeli miša iznenađenog iza vrata ili zeca iznenađenog u visokoj travi.. Što je iznenađenje veće to je i moguća reakcija teže predvidljiva. Isto tako, što je iznenađena životinja veća, to je i ishod susreta teže predvidjeti.

3. Majka medvjedica jako brine za svoje medvjediće

Tijekom skoro dvije godine majka medvjedica hrani svoje mlade, prati svaki njihov pokret i uči ih vještini preživljavanja..Medvjedići su pak naivni i radoznali, a istovremeno slabiji i sporiji od odraslih medvjeda. Majka će ih zaštiti kada osjeti da su u opasnosti i da nemaju siguran put za uzmak.

Pravila za ljude

Što NE TREBA raditi u staništu medvjeda?

1. Nemojte utjecati na ponašanje medvjeda

Hrana ostavljena od ljudi privlači medvjede. To može biti hrana namjerno izložena medvjedima (za promatranje, snimanje, lov), nezaštićena hrana u spremištima, usjevi na poljima i domaće životinje, odbačeni ostaci vašeg obroka, smeće u raznim košarama i kontejnerima, ili smeće odloženo na legalnim ili ilegalnim deponijima. Na takvim mjestima medvjedi počinju miris čovjeka povezivati sa pozitivnim iskustvom, a to je suprotno iskustvo od onoga koje su imali u prošlosti. Medvjed sa takvim iskustvom možda neće bježati od svakog čovjeka pri svakom susretu. Kažemo da se naviknuo na ljude. To samo po sebi na znači da taj medvjed opasan ali je takvo ponašanje sigurno vrlo nepoželjno. Medvjed koji ne bježi od čovjeka potencijalno je opasan, jer se većina ljudi ne zna ponašati u takvim situacijama. Neki će mu pokušati prići previše blizu da bi ga bolje vidjeli ili snimili, neki će pucati i raniti ga, mnogi će početi vjerovati da učestalo opažanje medvjeda znači da se oni «prenamnožili». Neki na ljude naviknuti medvjedi će početi praviti redovite štete u potrazi za hranom iu ljudskih izvora. Tada postaju problematični medvjedi. U svakom slučaju takovi medvjedi ne žive dugo. Oni stradaju od prometa, budu ubijeni u takozvanoj samoobrani, ili u planiranom uklanjanju. Upamtite, nikada ne hranite medvjede i ne ostavljajte smeće u staništu medvjeda!

2. Nemojte iznenaditi medvjeda

Iznenadni susret sa medvjedom može se dogoditi kad se krećete kroz gustu vegetaciju, neravnim terenom, i/ili kada vjetar puše od medvjeda prema vama, a postoji i druga buka u okolišu (na primjer vodopad). Dok hodate staništem medvjeda u takvim uvjetima nastojte da vaše prisuće bude dovoljno glasno da vas medvjed može čuti na dovoljnu udaljenost, recimo na 30-tak metara. Ako hodate nečujno možete se zateći unutar medvjeđeg «osobnog prostora». On se tu može osjetiti ugroženim i u šoku od iznenađenja može vidjeti aktivnu obranu kao jedini izlaz iz situacije. Posebno je opasno kada bliski susret uključuje ranjenog medvjeda ili medvjedicu sa mladima. Ona može pokušati osloboditi prolaz za mladunce uklanjanjem čovjeka sa puta. Udarac medvjeđe šape ili ugriz mogu biti vrlo opasni. Snagu i brzinu medvjeda treba poštovati, a na mjere opreza treba stalno misliti.

3. Ne prilazite medvjedu, posebno ne medvjedici sa mladima

Ako spazite medvjeda ne pokušavajte prići. Promatrajte ga i sniamjte sa udaljenosti i polagano se udaljite.

4. Nemojte bježati od medvjeda

U slučaju iznenadnog bliskog susreta nikada nemojte bježati. Nastojte samo polagano se povući u stranu da medvjedu dadete prostora, a govorite mirnim glasom kako bi se medvjed lakše orijentirao. Ako vas ima više držite se zajedno kako se medvjed ne bi osjetio okruženim. Vaš nagli bijeg i moguće vikanje mogu izazvati medvjeda da pojuri za vama. Ako nema mjesta ni vremena za uzmak legnite se na tlo licem prema zemlji i pravite se mrtvim. Medvjed vas tada više neće doživljavati kao opasnost i otići će. U izuzetno rijetkim slučajevima medvjed može čovjeka zamisliti kao svoj plijen, te ga početi jesti. Tada se treba braniti svim mogućim sredstvima. To se u cijelom svijetu i sa svim vrstama medvjeda događa možda jednom godišnje, i to u situacija gdje milijuni ljudi svakodnevno boravi u staništima medvjeda u nacionalnim parkovima i raznim divljinama.

Što RADITI u staništu medvjeda?

1. Uvijek sve svoje smeće iznesite iz prirode:

2. Pazite da svako smeće bude nedostupno za medvjede.

3. U staništu medvjed hodajte u društvu i dovoljno glasno pričajući ili pjevajući.

4. Ako vidite medvjeda promatrajte ga sa udaljenosti.

5. Sklonite se sa puta medvjedu koji ide prema vama.

6. U bliskom susretu se polako povucite tako da date prostora medvjedu da ode.

Vrijednost medvjeda

Danas je sve jasnije da je vrijednost medvjeda daleko iznad njegove trofejne odstrjelne takse. Sve više ljudi dolazi i u Hrvatsku da bi promatrala medvjeda u njegovom prirodnom staništu. To se može posrećiti samo malom broja posjetilaca, ali većina je zadovoljna činjenicom da hoda staništem medvjeda i da vidi neke tragove. To mogu biti otisci šapa u blatu ili snijegu, tragovi češanja o stablo, ili pogled na prazan zimski brlog. 

Ono po čemu je Hrvatska vrlo posebna je da ovdje isto stanište dijele sve tri vrste najvećih europskih velikih zvijeri: medvjed, vuk i ris.
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