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Prvi medvjed sa satelitskom ogrlicom

Krajem 1960tih godina tehnologija je bila omogućila praćenje životinja putem radio signala pomoću odašiljača učvršćenog u oglicu. Neke od prvih takovih naprava nosili su upravo medvjedi u Nacionalnom parku Yellowstone u SAD. Prve baterije trajale su samo po nekoliko tjedana. Ubrzo su se pojavile varijante sa odašiljačima koji su se mogli stavljati na druge dijelove tijela ili kirurški ugrađivati. Istovremeno su baterije bile sve bolje, te su, iako bolje, trajale sve dulje, i do 4 godine. Radio-telemetrija je postala osnovni način znanstvenih istraživanja divljih životinja u prirodnom staništu. Bez tih metoda velik dio spoznaja, na kojima se danas bazira očuvanje i gospodarenje mnogim vrstama, ne bi bio na raspolaganju.

Već 1980tih postojali su sustavi koji su signal iz odašiljača na životinji prenosili do satelita u orbiti oko Zemlje i dalje do istraživača. Cilj je bio smanjiti potrebu kretanja ljudi po ogromnim prostranstvima (na primjer po polarnim ledu za bijelim medvjedima) i istovremeno bitno povećati količinu prikupljenih podataka.  Ipak, ti satelitski sustavi bilu su dosta neprikladni: velike i teške ogrlice, kompliciran i skup postupak dolaženja do podataka, te dosta pogrešno određenih položaja životinje. Tek je uvođenje GPS (Global Positioning System) tehnologije omogućilo bitne novosti. Kako su GPS prijamnici postajali sve manji i sve točniji, postalo je i moguće njihovo ugrađivanje u ogrlice za životinju. Problem je što u tom slučaju životinja nosi podatak o svom položaju («zna» koordinate), te treba te podatke prenijeti do istraživača. Najnoviji proboj učinjen je spajanjem te tehnologije sa onom od mobilne telefonije. Kako se širi GSM (Global System for Mobile Communication) mreža za mobilne telefone, a i ti telefoni su sve manji i moćniji, postalo je moguće i ugradnjom SIM kartice i mobilnog telefone u ogrlicu dobiti životinju koja automatski javlja o svojem kretanju.

U Hrvatskoj je 25. rujna 2003. kod mečilišta Slavica blizu Vrata u Gorskom kotaru uhvaćen je u zamku i obilježen prvi medvjed sa GPS-GSM odašiljačem smještenim u ogrlici mase oko 750 grama. Medvjed je mužjak od 109 kg, u dobi od 4 godine, nazvan Mladen, i vođen pod  brojem GK15. GPS mehanizam u ogrlici se uključuje svakog sata i određuje položaj medvjeda sa točnošću do 10 metara. Ako se medvjed nađe na strmini ili pod kojom stijenom i gustim krošnjama, položaj može ostati nezabilježen. Kada prikupi u memoriji 7 položaja uključuje se GSM mobilni telefon i šalje koordinate putem SMS poruka. Kada se medvjed nađe u području koje nije pokriveno GSM mrežom podaci se pohranjuju u ogrlici di prve slijedeće prilike, a tako ih može čuvati više tisuća. Osim te najmodernije tehnologije ogrlica ima i VHF odašiljač i medvjeda se može pratiti i naći i na tradicionalan način pomoću prijenosne antene i prijamnika. Dodatno su ugrađeni i senzori koji bilježe aktivnost, temperaturu i alarmiraju u slučaju smrti medvjeda. 
 
Osnovni cilj ovih istraživanja bio je bilježiti kretanja medvjeda u odnosu na nove autoceste, odnosno pratiti da li, gdje i kako ih prelazi. Ceste mogu biti ozbiljna barijera koja može ugroziti opstanak nekih populacija. Nove auto-ceste u Hrvatskoj imaju određeni broj tunela i vijadukata, te i posebno izgrađenih prijelaza (zeleni mostovi), pa želimo saznati kako se medvjedi snalaze sa tim strukturama.

Mjesto hvatanja ovog medvjeda odabrano je da bude blizu (1.5 km) auto-ceste Zagreb - Rijeka. Medvjed je, međutim, otišao oko 10 km dalje od auto-ceste i sad se kreće na velikom području prikazanom na karti. To je brdovito šumsko područje bez naselja i većih prometnica. Bez ovog posebnog načina prikupljanja podataka putem GPS-GSM ogrlice na medvjedu Mladenu najveći dio tih kretanja ostao bi nezabilježen kada bi bio praćen samo putem tradicionalne VHF radio-telemetrije.
Najnoviji podaci o kretanju medvjeda Mladena mogu se pogledati na web adresi:
http://www.environmental-studies.de/projects/19/gps_collar_bear.html
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