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LEO  JUNEK
(Bilješka)

Na jednoj fotografiji snimljenoj u ljeto 1988. u krajoliku blizu mjesta Saint-Michel l'Observatoire u Haute-Provence, na jugu Francuske, sjedi na maloj sklopivoj stolici slikar Leo Junek. Ispred njega je platno postavljeno u visoku travu na kojemu on kistom upravo stavlja trag boje. Sliku čine mnoge raznobojne fasete pretežito svjetlih tonova koje površini pružaju dojam prozračnog treperenja. Lice mu je sabrano i skoncentrirano u pogled koji slijedi potez kista. Između oka i ostavljenog traga boje na platnu postoji uočljiva veza: kao da je čitav prizor zgusnut u taj razmak od oka do slike u nastajanju. Kao da je u tome razmaku upisan krajolik koji nije na slici predočen prizorom, već treperenjem prizora, krajolik u kojemu se slika i čija se pulsiranja nastoje pažljivim slikanjem zabilježiti. Tu sam Junekovu fotografiju prvi puta ugledao na koricama jednog kataloga. Neko vrijeme imao sam je pred sobom na stolu i često joj se vraćao. Gledajući je pomišljao sam na rečenicu koju je prije stotinu godina u jednom razgovoru izrekao Paul Cézanne. Rečenica glasi: «Slikarstvo je prije svega optika. Materija naše umjetnosti je upravo ovdje, u onome što misle naše oči».

Veze između fotografije Lea Juneka, kojemu je te 1988. bilo osamdesetdevet godina i Paula Cézanne višestruke su.  Ne poznajem, naime, niti jedno drugo slikarstvo koje je na tako inteligentan, tako strasno promišljen način godinama i desetljećima usvajalo ono što je rodonačenik moderne umjetnosti govorio i što je slikao. Zapravo, bilo mi je jasno da sam u fotografiji Juneka gledao Cézannea koji je negdje u istoj toj Provansi, samo nešto južnije, uranjao u krajolik i prenosio u svoje djelo sve viđene i doživljene vibracije. On nije preslikavao ono što su mu oči analitički promatrale. Najmanje je tu bilo riječi o preslikavanju, o reproduciranju vidljive stvarnosti. Ono što je dugotrajnim i duboko odmjerenim promatranjem i slikanjem nastajalo nije ono što vide naše oči, već ono što one misle. Baš tako: materija naše umjetnosti je u onome što misle naše oči.

U jednom pismu upućenom slikarici Veri Nikolić 29. lipnja 1951. Leo Junek, između ostaloga,  kaže: «Cézanne mi je otkrio da se može izlučiti mrlja sa prikazanog predmeta i analizirati je nezavisno.» Primijenimo li tu primjedbu na njegovo slikarstvo, tada se zaključak nameće sam od sebe: Junekovo slikarsvo, prije svega ono koje nastaje od 1940. naovamo, kao da je izraslo iz te koliko jednostavne, toliko i velike spoznaje.  Junekova prekretnička remek djela, kao što su «Crtač» (1940) ili «Maternité de Porte Royal» (1940) i nisu drugo već precizna i iznimno slojevita razrada mrlje. Razrada u kojoj se prije svega afirmira vitalnost boje, o čemu je govorio Radoslav Putar, vjerojatno najpronicljiviji tumač Junekova «Crtača», slike koja je čitavoj  poratnoj generaciji hrvatskih slikara i kritičara bila koliko orjentirom, toliko i mitskim djelom. Putar nadalje kaže kako je Junek svoj izraz gradio živom bojom koja je prerasla u događanje na platnu «koje bismo mogli nazvati cvatnjom boja». 

Slikajući krajnje jednostavne prizore, Leo Junek uvijek je u tu jednostavnost znao unijeti stanovitu zabunu. Uvijek se ispod viđenog skrivala neka pitalica koja je tražila dopunu osnovnog sižea slike. Slikaru nije bio cilj da se iscrpljuje u naraciji i stoga je sve elemente prikazanog događaja iskazao u natuknicama. Na «Crtaču», na «Maternité de Porte Royal» figure su predočene s krajnjom suzdržanošću, one se međusobno preklapaju kako bi otkrile slikarsku slojevitost. Tu nema čvrstih obrisa, već se mrljama pruža mogućnost da se usklade s ambijetnom,  s podlogom.  Nastaju tako plošni pomaci koji ritmički artikuliraju plohu ne nastojeći na njoj naznačiti dojam scene, neke fiktivne, iluzorne dubine. Sve se odvija na jednom planu: onome koji se paralelno uzdiže s podloge pulsirajući u nepravilnim, ponekad sasvim mrljastim fasetama boje. Od pedesetih godina pa do smrti Junek je slikao uljem ili akvarelom djela koja se doimaju kao krajnje logičan nastavak Cézanneovih ulja i akvarela koja je on napustio 1906. Pa ipak, Junekova umjetnost nipošto nije ni epigonska, ni anakrona. Štoviše, moglo bi se reći kako je on do kraja 20. stoljeća, dakle sve do svoje smrti  u ljeto 1993. učinio živom onu nit čistog slikarstva koju su započeli Poussin, Cézanne i Bonnard, njegovi mentori kako ih u jednom predgovoru spominje Jean Bazaine. Među te mentore ubrojio bih svakako i Vermeera. «Vermeerov 'Pogled na Delft' proganjao me je godinama tako da sam obilazio kanale St. Martin i Ourq u traženju slike koju srećom nisam naslikao», navodi Junek u jednom pismu od 26. siječnja 1977. upućenom Josipu Vaništi. Dakako, ono što ga je na slici «Pogled na Delft» moglo zaintrigirati, to je velika plavkasto sivo žuta, mrljasta, prozračno treperava površina neba. Površina u kojoj nema nikakve priče,  iz koje je čak i prizor iščezao, da bi postala materijom koju misle naše oči. 
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