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Sa`etak

Razmatraju se pitanja vezana za dono{enje zakona o in`enjerskim komorama i radu ovla{tenih in`enjera. Izneseni su osnovni razlozi za dono{enje Zakona. Posljedice sada{njeg neprihvatljivog stanja ilustrirano je primjerima. Posebno su razmatrana pitanja vezana za stru~ne ispite i osiguranja ovla{tenih in`enjera. Ukazano je i na neke propise koji ne doprinose kvalitetnom pristupu pri izgradnji objekata.

Abstract

Legislation of the Croatian Chamber of Engineers Law is considered. Basic reasons for legislation of this law is elaborated. The consequences of present situation, that is unacceptable, are backed by examples. Question concerning profesional engineers examination and ensurances are discused. Some regulations that don’t ensure quality are pointed out.

U Saboru Republike Hrvatske u toku je rasprava o prijedlogu Zakona o Hrvatskoj graditeljskoj komori. Na prvom ~itanju, u @upanijskom je domu odr`ana kra}a rasprava dok u Zastupni~kom 25. rujna 1997. god. Prijedlog Zakona izra|en je u Ministarstvu prostornog ure|enja, graditeljstva i stanovanja (1(.

Zbog boljeg razumjevanja zna~enja Zakona potrebno je ne{to re~i o tome {to su in`enjerske komore, (pri tom }e se uzeti u obzir i druge struke koje u~estvuju u gradnji objekata, a ne samo arhitekturska, gra|evinarska i geodetska za koje je namijenjen predlo`eni Zakon), te tko su ovla{teni in`enjeri; u svijetu je uobi~ajen termin “profesionalni in`enjeri”. Ovdje izlo`ene osnovne ~injenice u pojedinim su zemljama ozakonjene na razli~ite na~ine. ali su{tina je ostala ista, svodi se na stru~nost, odgovornost i eti~nost pri radu. Tako|er }e se navesti i neka druga pitanja usko vezana uz rad ovla{tenih in`enjera i kakvo}u njihova rada.

Ovla{teni in`enjer


Ovla{teni se in`enjer postaje nakon zavr{enog sveu~ili{nog obrazovanja, vi{egodi{nje prakse u struci i polo`enog stru~nog ispita. Njegovo je pravo da na odre|enom stru~nom podru~ju samostalno projektira, ocjenjuje projekte, vodi i nadzire izgradnju. Uklju~en je, zavisno od stru~nog podru~ja za koje je ovla{ten, u odre|ene faze izgradnje pojedinog objekta (broda, transformatorske stanice, sustava za{tite okoli{a, tvornice, autoceste, gra|evine) po~ev{i od zamisli, projektiranja i izvo|enja do odr`avanja i kona~no razgradnje.


Ovla{teni in`enjer djeluje na osnovi eti~kih principa uz punu stru~nu i materijalnu odgovornost. Tokom rada on {titi inetrese struke i poslodavca. Ovla{teni in`enjer treba biti u stanju da predvidi posljedice svojih postupaka. Svoje zadatke mo`e uspje{no izvr{avati jedino kad raspola`e odgovaraju}im znanjima, koja suglasno razvoju znanosti i tehnike mora neprekidno dopunjavati.

In`enjerska komora


In`enjerska komora jest udruga ovla{tenih in`enjera. U komori se vodi Lista ovla{tenih in`enjera (vodi je sudac), odr`avaju se stru~ni ispiti (ispitna se komisija bira u suglasnosti s nadle`nim ministarstvom, ispravu o polo`enom ispitu i ste}enim pravima potpisuje nadle`ni ministar). Provode se postupci brisanja sa Liste ovla{tenih in`enjera. Donosi se eti~ki kodeks, ukoliko nije sastavni dio Zakona. Utvr|uje se cjenik usluga. Komora sudjeluje pri rje{avaju pitanja osiguranja ovla{tenih in`enjera. (Zbog velikih vrijednosti radova koje izvodi ovla{teni in`enjer velike su i {tete koje mogu nastati. Ne mo`e ih nadoknaditi sam in`enjer, ve} se to rje{ava putem osiguranja.) Pri komori se rje{avaju i pitanja skrbi za ovla{tene in`enjere i njihove obitelji.


Pri izgradnji pojedinog objekta u~estvuju in`enjeri razli~itih struka. Ciljevi postavljeni projektom optimalno se i djelotvorno mogu dosti}i jedino uz potpuno me|usobno uva`avanje i suradnju svih sudionika gradnje. Stru~na i eti~ka odgovornost svih sudionika jest ista, bez obzira na, po koli~ini i vrijednosti, razli~it udio u poslu, ali su zavisno od tipa objekta, udjeli u radu i materijalna odgovornost razli~iti. Udio pojedine struke zavisan je od obilje`ja pojedinog objekta. Tako je pri izgradnji prometnice u prvoj fazi projektiranja bitan rad prometnih in`enjera, premda }e, obzirom na koli~ine ugra|enog materijala i projektne dokumentacije, u~e{}e gra|evinskih in`enjera biti najve}e.Osnova tih odnosa formalno se utvr|uje i Zakonom o komorama i ovla{tenim in`enjerima u kojem se odre|uju podru~ja stru~ne djelatnosti.

Zakon o Hrvatskim in`enjerskim komorama i ovla{tenim in`enjerima

Zahtjevi za dono{enje Zakona o Hrvatskim in`enjerskim komorama i ovla{tenim in`enjerima (2( pokretani su od Hrvatskog in`enjerskog saveza i usmjereni prema ministarstvu Ministarstvu gospodarstva (od strukovnih saveza odnosno dru{tava brodogra|evnih, strojarskih, elektrotehni~kih i kemijskih in`enjera) i Ministarstvu prostornog ure|enja, graditeljstva i stanovanja (od strukovnih saveza arhitektonskih, gra|evinskih i geodetski in`enjera). Oba su prijedloga izgra|ena na istoj osnovi i u op}im se sadr`ajima nisu bitno razlikovala.

Za dono{enje Zakona postoji niz razloga, ovdje su navedeni osnovni. Danas, kad Republika Hrvatska nema Zakona, diplomirani in`enjeri tehni~kih struka neravnopravni su, u odnosu na svoje kolege u inozemstvu koji mogu ste}i zvanje ovla{tenog (profesionalnog) in`enjera. Na{im je diplomiranim in`enjerima onemogu}eno da na na~in i u skladu s normama, praksom i zakonima prihva}enim u tehni~ki razvijenim zemljama, izme|u ostalog, projektiraju, ocjenjuju i potpisuju projekte, te nadziru izvo|enje radova. Nadalje, Republika Hrvatska ne mo`e punopravno u~estvovati u svim fazama ostvarivanja me|unarodnih projekata (kao {to su npr. izgradnja gra|evina, industrijskih objekata, sustava za{tite okoli{a) jer strani investitori ili zajmodavci prihva}aju jedino rezultate rada ovla{tenih - kvalificiranih - stru~njaka. Posljedica jest da }e npr. projekt o za{titi okoli{a ocjenjivati osobe kojima interesi ne moraju biti podudarni s hrvatskim, da }e se u Hrvatskoj graditi tvornica mo`da uz nepovoljnije uvjete, ili na ne{to zastarjeloj tehnolo{koj osnovi.

Danas se u Hrvatskoj projektira se, a radovi izvode i nadziru na na~in koji nije prihvatljiv u tehni~ki razvijenom svijetu; tim se poslovima mogu baviti i nekvalificirane osobe koje nemaju potrebna znanja niti neophodno iskustvo.

Ne smije nas zavaravati to da se npr. grade ceste i pola`u tzv. stru~ni ispiti. Kod nas ste~ene diplome u svijetu se ne priznaju. Uostalom, stanje najbolje potvr|uju zahtjevi prakti~ki svih strukovnih udruga da se donese Zakon o in`enjerskim komorama i ovla{tenim in`enjerima. Ne bi ga trebalo da postoje}e stanje zadovoljava.

Osiguranje

Danas naru~itelj radova nije na odgovaraju}i na~in osiguran da }e usluga koju pla}a biti provedena na tehnolo{ki i ekonomski optimalan na~in. Ovla{teni in`enjeri moraju biti osigurani tako da osiguravaju}i zavod snosi {tetu koju je zbog nekvaltetnog rada (nehata, neznanja ili nemara) u~inio osiguranik Ovdje bitan korak trebaju u~initi i osiguravaju}i zavodi. Za njih je to prakti~ki novo podru~je u koje treba zakora~iti.

Stru~ni ispiti


Poznavanje novih konstrukcijskih materijala, njihova vladanja i kori{tenja, novih tehnolo{kih postupaka te briga o `ivotnom i radnom okoli{u zahtjevaju od in`enjera da raspola`u i znanjima koja nisu mogli ste}i tokom {kolovanja. Uvo|enje novih materijala i postupaka na osnovi prospekata, bez razumjevanja svojstava i vladanja tih materijala, te stjecanje znanja jedino kroz iskustvo, uz samouvjerenost, nisu dovoljni; mogu dovesti i dovode do {tetnih posljedica. Podsjetimo se samo `ivotnih i radnih iskustava u modernim stanovima ili uredima, gdje ravni krovovi propu{taju vodu odnosno toplinska “izolacija” onemogu}ava normalan rad; ili bakrenog krova koncertne dvorane Vatroslav Lisinski, koji je po kratko}i trajanja rekorder, konkuriraju mu stepenice na ulazu u Rektorat sveu~ili{ta (nakon godinu dana trebalo bi ih ponovno obnoviti). Zagrep~anima je svje` primjer gradnje i razgradnje terase hotela Esplanade (tamo se i novo podzi|e ograde raspocava – sjeverosisto~ni dio, a pojedine odvodne kanalizacijske re{etke su ugra|ene iznad razine tla – jugoisto~na strana). U Velikoj Gorici je prije godinu dana bila otvarena tr`nica. Sada je ona zatvorena zbog rekonstrukcije. U istom se mjestu isti~u i armirano-betonske konstrukcije koje “pu{taju” hr|u (npr. dimnjak energane ili stambena zgrada-vodotoranj). Do mnogo su zna~ajnijih ekonomskih i dru{tveno-sociolo{kih posljedica mo`e dovesti izgradnja npr. proizvodnog objekta u ~ijem su projektiranju te gradnji u~estvovale i nekvalificirane osobe. Samo jedan slo`eniji primjer -kao upit- znadu li predlagatelji ekolo{kih rje{enja, da pepeo koji sadr`i sumpor iz ugljena “ugra|en” u cement ubrzava korozijske procese u armirano betonskim konstrukcijama, posebno onim koje su i mehani~ki napregnute. 

Jedno od pitanja u kojem nisu suglasne sve struke jest na~in polaganje stru~nog ispita te trajanje rada na odgovaraju}im stru~nim poslovima kao uvjetu da se pristupi polaganju stru~nog ispita. O~ita je razlika u odgovornosti nadzornog in`enjera i projektanta. U svijetu je to rije{eno na razli~ite na~ine. U SAD za stjecanje naslova (prava i obveza) ovla{tenog in`enjera korozioniste ispit se pola`e na tri razine, (nakon 2, 4 odnosno 8 godina radnog iskustva). Svaka razina daje odgovaraju}a prava. Na najvi{oj se stje~e pravo projektiranja.

Osiguranje kakvo}e

Treba uzeti u obzir i ~injenicu da se dono{enjem normi grupe ISO 9000, (odnosno EN 29000), bitno mijenja pristup kakvo}i proizvoda i usluga. Kakvo}a se vi{e ne ocjenjuje jedino prema podacima o svojstvima izabranog uzorka, ve} na osnovi postupaka koje proizvoditelj ili uslu`itelj poduzima sa ciljem da se postignu odre|ena svojstva proizvoda i/ili usluga. Takav pristup postavlja nove zahtjeve na sve koji su povezani u slijedu od zamisli, projektiranja, izgradnje do kori{tenja proizvoda i/ili usluge.

Proizvod i/ili usluga rezultat je slo`enog postupka u kojem u~estvuju in`enjeri razli~itih struka. Sva pitanja vezana uz pojedini proizvod/uslugu moraju se rje{avati u potpunoj suradnji i uva`avanje posebnosti i kvalificiranosti svakog u~esnika. 

Zakon o gra|enju


Dana{nje je stanje, bez zakona o in`enjerskim komorama i ovla{tenim in`enjerima, “podr`ano” i odredbama usko gra|evinarski postavljenog Zakona o gra|enju (3,4(.


Prema tom Zakonu “projektirati mo`e samo pravna osoba”. Time je odgovornost sakrivena iza `iga i nije potvr|ena potpisom kvalificirane fizi~ke osobe. Pitanje je formalno i jezi~ko: projektira li organizacija ili projektant (analogno tome: prodaje li trgovina ili trgovac?). Danas se stru~ni ispit mo`e polagati prema “Pravilniku o programu i na~inu polaganja stru~nih ispita za obavljanje odre|enih poslova u izgradnji objekata” (5(. Program ispita obuhva}a predmete: Osnove gra|evinske regulative, Tehni~ku regulativu i Za{tita na radu i za{tita o po`ara. Tako administrativno postavljenom programu nije potreban komentar. Ispit mogu polagati in`enjeri s podru~ja arhitekture, gradevinarstva, elektrotehnike i strojarstva.

Gra|evinarski pristup razdvojio je gra|evinu od procesa koji se u njoj odvija. To ima zna~ajne posljedice, jedna od njih je na~in tretiranja drugih struka (osim gra|evinske i arhitekturske). Postavlja se pitanje tko }e npr. izraditi projektnu dokumentaciju (projektirati) kemijskotehnolo{ki proces ili, ako to u~ini inozemni profesionalni in`enjer kemijskoin`enjerske struke, tko }e ocijeniti da li je proces projektiran optimalno obzirom na funkciju, tro{kove izgradnje, za{titu okli{a i sl. O~ito je da nisu rije{ena pitanja odgovornosti i kvalificiranosti projektanta te da na~in na koji Zakon o gra|enju tretira pojedina pitanja nije prihvatljiv za sve sudionike izgradnje.


Nadalje, objekt treba izgraditi a zatim i odr`avati, na na~in koji treba propisati u projektnoj dokumentaciji. Kad se kupuje automobil ili mlin~i} za kavu, dobiva se uputa o kontroli i na~inu odr`avanja, ali takvih uputa nema, kad se radi npr. o odr`avanju sustava za{tite od korozije kod industrijskog postrojenja ili stambene zgrade. Ne smije se zaboraviti da bi uz proizvod trebao biti prilo`en i garancijski list.


Treba uo~iti i slijede}e: naziv Zakona sadr`i i trajan glagol “gra|enje”, a objekt treba zavr{iti a kasnije i odr`avati.


Izmjene i dopune Zakona o gra|enju tako|er su na dnevnom redu Sabora Republike Hrvatske, pa se barem mo`e o~ekivati njegovo pobolj{anje.

Uredba o postupku nabave …


Dana{nji odnos prema kakvo}ii usluge ili proizvoda vidi se iz slijede}a dva navoda. Prvi je iz Uredbe o postupku nabave roba i usluga i ustupanju radova (6(: “Najpovoljnija ponuda zna~i ponudu koja je u pravilu ponuda s najni`om cijenom.”. A drugi iz Narodnih novana od 29.3.96. Naziv Uredbe je isti, ali u ~lanku koji odgovara navedenom pi{e: “Najpovoljnija ponuda ozna~ava kona~nu cijenu neke ponude i najbolje odgovara zahtjevima i uvjetima nabave.”. Uredba iz 1996. god. stavljena je van snage. O~ito, parafrazirat }u poznatu englesku izreku, da je na{a zemlja tijekom godinu dana postala toliko bogata da prednost pri kupnji ima jeftinija roba.


Tekst iz 1996. god. odgovara definiciji iz standarda ISO 8402: “Kakvo}a jest sveukupnost svojstava i karakteristika proizvoda ili usluge {to utje~u na ispunjavanje o~ekivanja kupca.” Na takvom pristupu kakvo}i osnivaju se i standardi grupe ISO 9000 koje, i u reklamnim porukama, s ponosom citiraju na{e firme kad za to steknu pravo. Ono se stje~e prema me|unarodnim kriterijima kod me|unarodno verificiranih organizacija. 

Prijedlog Zakona o Hrvatskoj graditeljskoj komori


Navest }u samo neke detalje iz prijedloga Zakona o Hrvatskoj graditeljskoj komori (1(, koji je u postupku dono{enja. Pitanja su principjelna, slijede iz prethodnog teksta, ali se mogu uz malo dobre volje razrije{iti.


U tekstu se za nearhitekte, negra|evinare i negeodete koristi rije~ “ostali”. To je pristup koji jasno je ocrtavao polazi{te predlagatelja Zakona.


Kroz tekst Prijedloga ne razlikuju se dva pojma: gra|evinarstvo, vezan za izgradnju gra|evina, i graditeljstvo, koji je {iri, vezan je i uz izgradnju npr. industrijskih objekata, brodova, dalekovoda, transportnih sredstava, jasno i gra|evina. Postavlja se pitanje tko }e odgovorno projektirati procesna postrojenja te ostale proizvodne i preradbene pogone koji su Republici Hrvatskoj ipak potrebni. Ne{to treba proizvesti da bi se prodalo i stekli uvjeti da se ne{to kupi. Ne smije se zaboraviti da je za razvoj turisti~ke privrede potrebno proizvesti ciglu, cement, namje{taj, izgraditi brod, izgraditi ribogojili{te i sl. Prema prijedlogu Zakona o graditeljskim komorama, koji je usko vezan sa Zakonom o gra|enju, od proizvodnih objekata mo}i }e se projektirati pa izgraditi, ako se radi u skladu su praksom industrijski razvijenih zemljama, jedino gra|evine za administraciju i zidovi proizvodnih pogona.


Posljedice isklju~ivanja ostalih struka, osim arhitekturske, gra|evinarske i geodetske iz sustava in`enjerskih komora i onemogu}avanje da diplomirani in`enjeri drugih struka osim navedenih steknu zvanje ovla{tenog in`enjera su lako sagledive (osim za neke koji donose odluke). Kao dominantne, koje }e imati ve}a prava i ve}e mogu}nosti, uspostavit }e se samo odre|ene profesije, bez obzira na stru~ne, eti~ke, materijalne, ekonomske i dru{tvenosociolo{ke posljedice takova stanja. Mladim in`enjerima potisnutih struka, ukoliko `ele napredovati u svojoj struci do njena vrha, preostaje jedino da prije|u granicu i profesionalni in`enjeri postanu u nekoj od tehni~ki razvijenih zemalja.


Sada kod je dono{enje Zakona o in`enjerskim komorama u toku, postoje slijede}e osnovne mogu}nosti, prva: jedan zakon – komore po strukama; druga koliko zakona – toliko komora; i tre}a jedan zakon – za neke izbrane struke i ostale. Zadnje rje{enje, kakvo je predlo`eno, za ve}inu struka, najbla`e re~eno, nije prihvatljivo. U krajnjoj liniji ono nas vra}a unazad najmanje barem 100 godina, ne priznaju}i rad i razvoj drugih struka, ~ak ni njihovu prisutnost. Ovdje bi trebalo pisati i o informati~kom dru{tvu slijede}eg stolje}a i ulasku u to stolje}e. Mo`e se postaviti pitanje: ima li Hrvatska, u skladu s kriterijima tehni~ki razvijenih zemalja, mogu}nost da izradi odgovaraju}u projektnu dokumentacija (koja formalno ima iste dijelove kao i projekt zgrade) ? I odgovoriti: NE, jer nemamo niti ovla{tenih in`enjera koji bi je izradili i potpisali.


Budu}i da su op}e postavke zakona, uz minimalne izmjene, prihvatljiv za sve struke, potreban je malen napor uz punu suradnja svih zainteresiranih (prvenstveno Ministarstva prostornog ure|enja, graditeljstva i stanovanja, Ministarstva gospodarstva te strukovnih udruga da se razrije{e otvorena pitanja i donese Zakon o Hrvatskim in`enjerskim komorama (i ovla{tenim in`enjerima), neophodan dru{tvenoj zajednici i diplomiranim in`enjerima. i to takav koji se ve} danas ne }e trebati mijenjati, dopunjavati ili zamjenjivati.

Kako je neko} bilo


Akti, na osnovi kojih su rje{avana pitanja, o kojima je ovdje rije~, postojali su do 1945. god. Njihova je osnova u dva dokumenta iz 1900. (8( i 1937. (9( god. Ovdje navodim njihove dijelove, koji pokazuju da je ve}ina pitanja o kojima danas i nekvalificirani raspravljaju davno rije{ena. Citati pokazuju iz kojih su struka bili in`enjeri koji su obavljale tako zna~ajan posao da ih je zakonom za to trebalo ovlastiti i u~initi odgovornim. Tako|er se vidi na koji je na~in dr`ava uzimala u obzir mi{ljenje strukovnog udru`enja i napredak struke.


U Prilog-u k broju 3. god. 1900. 'Vjestih dru`tva in`inira i arhitekta u Hrvatskoj i Slavoniji'', koji se odnosi na Osnovne odredbe glede novih propisa, ti~u}i se razredbe i ovla{tenja civilnih tehnika za izvr{ivanje tehni~ke prakse u kraljevinah Hrvatskoj i Slavoniji, - Sastavljena po odsjeku za promicanje interesa civilnih tehnika i preradjena te poprimljena u plenarnoj sjednici dru`tva in`inira i arhitekta u Zagrebu dne 24. velja~e 1900., navedene su Kategorije civilnih tehnika: in`iniri, arhitekti, strojarski in`iniri, kulturni in`iniri, geometri, rudari, elektri~ari i kemi~ari.


Naslovi pojedinih poglavlja pokazuju koja su pitanja rije{avana, npr.: Svojstva za ovla{tenje: A) Gradjanska svojstva, B)Naukovna svojstva, C) Svojstva stru~nog naobra`enja, D)Strogi prakti~ni ispiti; Djelokrug civilnih in`enjera, Djelokrug strojarskih in`enjera,…., Gubitak ovlasti, Utrnu}e ovlasti, Pristojbe, O vriednosti od{tetnih postotaka (…Ova ustanova vriedi za sve skri`aljke svih grana tehni~kog rada…).


U Zakonu o ovla{}enim in`enjerima  donesenom 1937. god u Narodnoj skup{tini kraljevine Jugoslavije te potvr|enom 7. jula 1937. god. u Senatu kraljevine Jugoslavije, u ~l. 2. pi{e:


Po strukama ovla{}eni in`enjeri dele se na: 1) ovla{}ene gra|evinske in`enjere, 2) ovla{}ene in`enjere za arhitekturu, 3) ovla{}ene kulturnotehni~ke in`enjere, 4) ovla{}ene geodetsko-kulturnotehni~ke in`enjere, 5) ovla{}ene ma{inske in`enjere, 6) ovla{}ene brodarske in`enjere, 7) ovla{}ene elektrotehni~ke in`enjere, 8) ovla{}ene in`enjere agronome, 9) ovla{}ene rudarske, rudarsko-mera~ke i topioni~ke in`enjere, 10) ovla{}ene in`enjere za tehni~ku kemiju i tehnologiju, 11) ovla{}ene {umarske in`enjere, 12) ovla{}ene in`enjere geodete.


Nadalje pi{e:


Prema ukazanoj potrebi, a po saslu{anju Saveza in`enjerskih komora, Ministar gra|evina mo`e, s obzirom na izmene nastavnog plana na tehni~kim i drugim fakultetima, uredbom uvesti nove struke, dve ili vi{e u jednu spojiti ili izvesne ukinuti.


Ministar gra|evina, u sporazumu sa nadle`nim ministrima a po saslu{anju Saveza in`enjerskih komora, odre|uje pravilnikom delokrug pojedinih struka ovla{}enih in`enjera.
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