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Pisati o Vodi i vojsci je vrlo zahtjevan posao. Prije svega mora se odrediti koji dio te relacije će biti predmet pažnje. U ovom slučaju pozornost će biti na onom dijelu relacije koji pokazuje kakav utjecaj ima vojska na vodu a manje na onaj dio relacije u kojem voda ima utjecaj na vojsku. No ni s ovim ograničenjem nismo predmet pažnje sveli na realno prihvatljivu veličinu za ovakvu vrstu prikaza. Pojam voda pokriva veliko područje njenog pojavljivanja i primjene kao i utjecaja na svakodnevni život zato će biti potrebno ograničiti značenje pojma u ovom prikazu. Temeljem rečenog jasno je da će se u ovom prikazu pokušati sistematizirati pojavne oblike utjecaja vojske na vodu i to samo na onaj dio koji govori o pitkoj  i to uporabni kao i tehnološko zagađenje koja vojska svojim djelovanjem može prouzročiti. 

Gdje se voda nalazi

 Da bi se spoznao mogući utjecaj koji vojska ima na vodu a pogotovo kroz borbena djelovanja potrebno je dati kratak prikaz gdje se voda nalazi na našem planetu
. 
Tri četvrtine planeta pokriveno je vodom, no voda je i u podzemlju ali i u zračnom omotaču a vodni ciklus poznat je svakom stanovniku zemlje. Distribucija vode na našoj planeti ukazuje na potrebu racionalnog ponašanja s pitkom vodom i moguća područja zagađena zbog borbenih djelovanja u oružanim sukobima. 
Većina svjetske vode nalazi se u oceanima i morima,  slane vode ima 97,5 % i bez obrade nije upotrebljiva za kopnene stanovnike, upotrebljivo je tek ostatak od 2,5 % ako ga ljudi svojim djelovanjem nisu onečistili. 
No distribucija te vode pokazuje kako ipak samo njen neznatan dio dostupan ljudskom rodu no nažalost ta dostupnost nije jednakomjerno raspoređena u svim dijelovima svijeta. 

Većina te vode, 79 % pospremljeno je u obliku leda u polarnim kapama i glečerima, ostatak od 20% je u podzemlju i može biti ispumpan a samo 1 % je na površini. 
Razdioba površinske vode je:





52 %  u jezerima,




38 % u tlu,




  8 % u zraku 





  1 % u živim organizmima i 




  1 % u rijekama. 

Međusobna povezanost svjetskih voda jasno ukazuje kako se i problem zagađenja voda mora promatrati globalno a eliminirati lokalno. Da bi ovaj kratki prikaz bio potpun potrebno je navesti kako vodni ciklus
: isparavanje – oblaci – padaline ima  godišnje 113000 km3  vode u obliku kiše i snijega. 
Vojska 
Za potrebe ovog prikaza dati će se sintetizirani prikaz vojske radi lakšeg razumijevanja problema interakcije voda – vojska bez ulaženja u dublje sociološke, organizacijske i tehnološke odrednice vojske. 
Pod terminom Vojska podrazumijevati će se sve grane oružanih snaga koje neka država ili društvo organizira za izvođenje borbenih djelovanja u svrhu nametanja svojih interesa uporabom oružja ili za obranu od takvih djelovanja drugih država ili društava. Implicitno to znači  kako se bilo koja relacija vojske prema društvu i prirodi pa tako i prema vodi ne može promatrati bez onog perioda kad se u borbenim djelovanjima primjenjuju oružja, kojih primjena nužno izaziva uništavanja.
Utjecaj vojske na vodu

U ovom razmatranju ne možemo  pristupiti klasičnom metodom proučavanja djelovanja vojske u miru i ratu budući u tim periodima  u relaciji vojska – voda nema kvalitativne razlike. Za potrebe analize relacije vojska – voda potrebno je razlikovati ona stanja kad vojska izvodi borbena djelovanja i upotrebljava oružja od onih stanja kad to ne čini.  
Period koji treba promatrati u miru je vrijeme izvođenja vježbi i to naročito vježbi s bojevim gađanjem i jasno period rata kojem je imanentno borbeno djelovanje. 
Samo postojanje vojske ne izaziva drugačiji utjecaj na vodu od onog kojeg čovjek ima u svom svakodnevnom životu a naročito privrednim djelatnostima. Mijenjaju se samo parametri koncentracije broja ljudi na nekom području ali oni bi tu mogli biti a da se bave i nečim drugim a ne vojnim poslovima. 
Postojanje vojne opreme i naoružanja također ima isti efekt kao bilo koji drugo skladište industrijske opreme i  taj je efekt ovisan o kvaliteti zaštite  okoliša. 
Potrošnja vode i zagađenje u nekom području ovisi o broju ljudi i djelatnosti kojom se bave. 
Postojanje vojske koja ne izvodi borbena djelovanja ne mijenja to stanje čak i smanjuje potrošnju i zagađenje jer je manje zahtjevna od nekih drugih privrednih djelatnosti. Jedini zamijećeni efekt je povećanje potrošnje vode zbog povećane proizvodnje oružja i opreme koja nema drugu namjenu osim onu u borbenim djelovanjima. 

Uporaba vojske u njenoj primarnoj zadaći, izvođenju borbenih djelovanja, bez obzira jesu li to mirnodopske vježbe ili djelovanja u ratu ima prošireni efekt na vodu i to kroz povećanu potrošnju, zagađenja i razaranja kako vodnih postrojenja tako i zagađenja i uništavanja prirodnog okoliša. Nije potrebno posebno naglašavati kako utjecaj na prirodni okoliš ima izravne implikacije na izvore vode. Značajna razlika u vježbovnim i realnim bojevnim djelovanjima je samo u intenzitetu pojave i njenoj rasprostranjenosti. 
Zbog tehnoloških karakteristika suvremenih borbenih sredstava razina zagađenja kao i dužina kontaminacije se povećava. Suvremeno streljivo koje se smatra konvencionalnim (nije nuklearno, kemijsko ni biološko) ima u sebi takve materijale za koje nije opravdano vjerovati kako primijenjeno u većim količinama  nema utjecaj na okoliš. Razorna moć streljiva a naročito avionskih bombi je povećana i nije zanemariv njihov efekt naročito na kraškom terenu. 
Količina primijenjenog streljiva i minsko eksplozivnih sredstava u suvremenim bojnim djelovanjima prelazi onaj prag uspješne asanacije bojnog polja tako da se još i danas pronalaze ostaci iz prvog svjetskog rata. Zabrana primjene nekih borbenih sredstava ne jamči i njihovu neuporabu što još više povećava probleme zagađenja. No ni ona streljiva koja nisu pod zabranom nisu baš bezopasna, javnosti nisu poznati efekti koje takva zagađenja imaju na prirodni okoliš i vodu što nameće potrebu sustavnih istraživanja i na tom području. Kao potkrepu  Zbog obolijevanja od leukemije talijanskih i francuskih vojnika u mirovnim misijama  na Kosovu koji su boravili u zoni primjene streljiva s osiromašenim uranom bilo je pokušaja da se dokaže povezanost. No službena tijela NATO su odbacila tu mogućnost
. Nije poznato imali i kakav je efekt na civilno stanovništvo ili okoliš
. 
Jasno je kako nije moguće prosuditi valjanost mogućih mjera zaštite kao i njihovu nužnost ako nisu poznati efekti takvog zagađenja stoga je neophodno poduzeti napore kako bi međunarodna znanstvena javnost mogla doći do relevantnih podataka s terena
.   

Kao primjer bespotrebnog razaranja s štetnim posljedica na prirodni okoliš i ljude može se na navesti pokušaj rušenja brane Peruča koje su srpske postrojbe izvele 1993. godine. 
Dodatna zagađenja izazivaju ostaci oštećenih i uništenih borbenih i neborbenih vozila i letjelice naročito ako su imali veće količine goriva i maziva a pogotovo ako im je teret bio toksičan. Borbe na moru, jezerima i rijekama poseban su problem i potrebno ih je posebno razmotriti. 

Bez obzira što su borbena djelovanja priličan uzrok razaranja i ugrožavanja ima primjera kad se zbog borbenih djelovanja poboljša stanje u pojedinim vodnim tokovima i smanji se postojeće zagađenje. Tijekom rata i Bosni i Hercegovini zamijećeno je kako su rijeke čišće, no uzrok tome je bio prestanak rada tvornica koje su zbog loše zaštite zagađivale okoliš. Osnovni je problem što su posljedice zagađenja zbog uporabe oružja dugotrajne i teško otklonjive pogotovo za oružja masovne destrukcije. 
Utjecaj vode na vojsku
Istraživanje ove relacije neće bitno promijeniti  spoznaju do koje se dolazi istražujući utjecaj kojeg voda ima na sveobuhvatnu ljudsku djelatnost, zbog toga što je utjecaj vode na vojsku istovjetan onom utjecaju kojeg voda ima na ukupnu ljudsku djelatnost. 

No taj je aspekt od posebnog značaja za uvjete djelovanja vojske i izvođenje borbenih djelovanja zato ga vojska posebno proučava, zato ima posebnu opremu i postrojbe koje se time bave. 
Voda kao razlog sukoba

Voda je i danas i kroz povijest bila razlogom sukoba i stoga cilj i sredstvo vojnih djelovanja, a i suvremeni je terorizam koristi kao sredstvo u ostvarivanju svojih ciljeva. 
Želja za posjedovanjem tuđe vode, mogućnost da tuđa voda bude vojnim sredstvom kao i neslaganje oko razvoja vodnog gospodarstva čine vodu vojnim ciljem. 
Voda se koristi i kao vojno sredstvo i to u svim aspektima uporabe: kao prepreka, kao transportni put, kao sredstvo razaranja ili sredstvo masovnog trovanja. 
Strateški značaj pitke vode nije potrebno posebno objašnjavati ali je neravnomjerna distribucija u svijetu i sve veća potreba za njom čine još značajnijom u opstojnosti pojedinih društava i ukupne civilizacije. Samo u periodu od 1990. do 2003. godine zabilježeno je 47 sukoba u kojima su voda i vodna postrojenja bila cilj ili sredstvo vojnog djelovanja, od čega je 15 imalo karakteristike terorizma, bez obzira na poteškoće u njegovom definiranju
. Interesantno je kako je u istom radu zabilježeno 66 sukoba za period od 3000. prije n.e. do 1986 godine. Dobar primjer problema je kad je Arizona 1935. godine podigla Nacionalnu gardu i milicijske postrojbe u svađi s Kalifornijom zbog gradnje brane Parker na rijeci Colorado i skretanja njenog toka. Slučaj je okončan obvezatnom sudskom odlukom.      

Zaštita pitke vode i prirodnog okoliša od neprimjerenih borbenih djelovanja u međunarodnom ratnom pravu 
Uočavajući povećanje razornosti kroz povijest, suvremena međunarodna zajednica je uspostavila sustav ograničenja na  primjenu vojske kao i na uvjete izvođenja borbenih djelovanja i uporabu vrste oružja, kodificirala ih kroz konvencije, sporazume i slično sve do uspostave stalnog međunarodnog suda za ratne zločine. Većina država zbog želje da njeni vojnici ne zapadnu u dvojbene situacije na nacionalnoj razini donosi kako Zakon o vojnom sukobu tako i Pravila za angažiranje na svim razinama zapovijedanja oružanom silom u koje su ugrađene odredbe iz međunarodnih obligacija. 

Zašto je ovo važno napomenuti u ovom razmatranju?  Važno je upozoriti na ovo budući je nepoštivanje Ženevskih konvencija i njihovih dodatnih protokola
  ratni zločin i podliježe međunarodnom ratnom pravu, a u točki 2. članka 54. Protokola I
 izrijekom je navedena voda za piče kao i okoliš u točki 3. članka 35. Protokola I
.  
Zaključak

U ovom kratkom prikazu pokušalo se naznačiti značaj relacije voda – vojska i to više onaj dio relacije koji ukazuje na utjecaj koji vojska i vojna djelovanja imaju na vodu nego li na utjecaj koji voda ima na vojsku. Pokazuje se potreba sustavnog proučavanja tog odnosa budući da su borbena djelovanja i masovna uporaba suvremenih oružja ozbiljan zagađivač prirode općenito i vode posebno a voda postaje sve ugroženiji i nedostatan resurs.  
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� Prema: AAAS Atlas of Population & Environment





� Prema: FAO


� Tako zvani Balkanski sindrom.


� Želim da se utvrdi istina, ne samo zbog vojnika, već i zbog lokalnog stanovništva. Jasno je da ako postoji i najmanji rizik, takvo oružje ne smije biti rabljeno, istaknuo je Prodi u razgovoru za talijansku državnu televiziju RAI.


� Prema riječima načelnika atomsko-biološko-kemijske uprave Vojske Jugoslavije pukovnika Milana Zarića NATO je tijekom bombardiranja ispalio 50 tisuća projektila, a ne 31 tisuću kako je službeno priopćio Bruxelles. Dodao je da je, po podacima VJ, najveći broj projektila s osiromašenim uranom ispaljen na područje granice Kosova i Albanije, gdje su sada stacionirane njemačke i talijanske postrojbe KFOR-a. Na meti su, kazao je, posebno bila područja kod Uroševca, Gnjilana, Podujeva, Štimlja, Glogovca, Orahovca i Blaca. Zarić je rekao da je VJ po završetku NATO akcija obavila detaljnu radiološku analizu te utvrdila područja kontaminiranog zemljišta u oblasti uže Srbije - Bujanovac, Preševo i Vranje te poluotok Luštica u Crnoj Gori.�Ekspert Instituta za radiološku zaštitu Snežana Milačić tvrdi da ta ustanova procjenjuje kako je na teritoriju Srbije, bez Kosova, bačeno dvije do dvije i pol tone osiromašenog urana. Ona smatra da bi regiju mjernih mjesta trebalo proširiti u južnoj Srbiji i to od Niša naniže, prema Kosovu, područje Bujanovca i Leskovaca.





� Water conflict chronology, created by dr. Peter H. Gleick, Pacific University 


� Narodne novine, Međunarodni ugovori broj 5. od 12.05. 1994.Narodne novine, Međunarodni ugovori br. 5�12. 5. 1994.


� Art. 54. Protection of objects indispensable to the survival of the civilian population


2. It is prohibited to attack, destroy, remove or render useless objects indispensable to the survival of the civilian population, such as food-stuffs, agricultural areas for the production of foodstuffs, crops, livestock, drinking water installations and supplies and irrigation works, for the specific purpose of denying them for their sustenance value to the civilian population or to the adverse Party, whatever the motive, whether in order to starve out civilians, to cause them to move away, or for any other motive.





� Art. 35. Basic rules


3. It is prohibited to employ methods or means of warfare which are intended, or may be expected, to cause widespread, long-term and severe damage to the natural environment.








