Mongolija - novi igrač na turističkom tržištu
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21. i 22. listopada 2004. u organizaciji Arts Council of Mongolia održan je Međunarodni forum na temu 'Stavaranje partnerstva u kulturnom turizmu. Forum se održao u Ulaanbaataru i okupio je oko 150 sudionika. Osim mongolskih predstavnika kulturnih i turističkih institucija na Forumu su sudjelovali i strani stručnjaci iz SAD-a, Litve, Hrvatske, Singapura, Kine, Tadžikistana, Kirgizstana, Rusije i Belgije gdje su prezentirali istraživanja na temu kulturno-turističkih politika i zakonskog okvira koji podržava sektor kulturnog turizma (uloga države) te na temu politika i partnerstva za promidžbu kulturnog turizma (uloga međunarodnih organizacija, nevladinih udruga i poslovnog sektora). Na Forumu se također raspravljalo i o vezi umjetnosti, baštine i okoliša s turizmom te o vezi kulturnih industrija s kulturnim turizmom.

Osnovni cilj projekta bilo je stvaranje lokalnih i regionalnih partnerstva kako bi se promovirao kulturni turizam. Specifični ciljevi projekta fokusirali su se na analizi kulturnog turizma u Mongoliji, Centralnoj Aziji i u svijetu; na istraživanju najboljih primjera prakse za razvoj i implementaciju kulturno-turističkih politika; te na istraživanju najboljih primjera prakse u Europi, Centralnoj i JI Aziji te Sjevernoj Americi za razvoj partnerstva u sektoru.

Mongolija je u turističkom smislu vrlo mlada zemlja. Za ilustraciju, Turistička zajednica Mongolije osnovana je tek 1999. godine iako pojedini dionici u turizmu iznenađuju svojom profesionalnošću odnosno brojem kulturno-turističkih programa koje nude na tržištu. Ulaanbaatar je glavni grad Mongolije, a njegovih 700.000 stanovnika čine praktički većinu mongolskog stanovništva. Naime, Mongolija je deveta zemlja po veličini na svijetu, a ima svega 2,5 milijuna stanovnika od kojih većina živi u Ulaanbaataru. Drugi veći gradovi gotovo da i ne postoje, a ostalo mongolsko stanovništvo živi u nepreglednim stepama na nomadski način. Nomadska kultura prisutna je posvuda - vidljiva je već iz zraka, a njeni tragovi osjećaju se čak i u glavnom gradu. Nepregledne stepe i niska brda tipičan su mongolski krajolik oker odnosno bijele boje kada padne snijeg. Naime, već pri slijetanju aviona nepostojanje ničega osim same prirode u kojoj dominira žuta trava i pokoje brdašce, čovjeka vraća u neki davni svijet prije civilizacije. Stada konja i ovaca tipičan su prizor već pri dvadesetminutnoj vožnji od aerodroma do centra Ulaanbaatara koji na prvi pogled ne ostavlja dojam poželjne turističke destinacije. Ružnija strana ruskog socijalizma u ovom je gradu ostavila dubok trag, a smjesa tog društvenog uređenja s nomadskom kulturnom baštinom svojim sivilom vizualno zamagljuje ono što turist obično traži za vrijeme godišnjeg odmora. Grad je prepun suprotnosti – bogatih građevina stranih investitora i starih posivjelih socijalističkih stambenih zgrada, bogatih restorana obično strane provenijencije i sitnih trgovina raznom robom široke potrošnje, vrlo moderno obučenih građana i djece koja svoj kruh zarađuju proseći, svakidašnji su prizor ulaanbaatarskih ulica. I klima je u skladu s mnoštvom suprotnosti - velike temperaturne razlike ne odnose se samo na ljetne i zimske periode već i na dnevne/noćne mijene kada se temperatura dana po dvadesetak stupnjeva razlikuje od noćne.

Jedan od zaštitnih znakova mongolske kulture je jurta ili mongolski ger, šator bijele boje izrađen od filca koji osigurava toplinu, okruglog je oblika, a postavlja se na drveni kostur. U sredini krovne 'konstrukcije' otvor je za dim koji je čest prizor na ulicama Ulaanbaatara što odaje da ljudi danas i u gradu žive na nomadski način. Turistički djelatnici pretvorili su jurtu u nacionalni simbol i pretvorili ih u turističke trgovine umjetninama. No, sama činjenica da je jurta 'živa' tj. da se i dalje koristi za stanovanje čini ovu zemlju tradicijski odnosno baštinski bogatijom i različitijom od svih drugih destinacija na svijetu.

Za europske oči, Mongolija je rasadnik kiča bilo da se radi o folklornoj, umjetničkoj ili graditeljskoj baštini. Mongoli vole sve što je šareno i jarkih boja. Djelimice, ta je ljubav prema bojama vezana i uz budističku religiju kojoj većina Mongola pripada. No, jedinstvenost Mongolije otkrivamo i ovdje; naime, šamanizam, kao tradicijski oblik vjerovanja prisutan je još i danas i vidljiv je u gotovo svakom muzeju, arhitekturi pa i svakodnevnom životu.

Iako prvotni dojam ružnoće Ulaanbaatara u početku zasjenjuje i samo promišljanje o mogućnosti razvitka turizma u ovoj zemlji, toplina ljudi koja je osjetna već i nakon vrlo kratkog boravka u tom gradu u potpunosti mijenja sliku. Mnogi stranci koji su u cilju proširenja poslovnih mogućnosti došli u Mongoliju, tu su i ostali upravo zbog posebnosti života u toj zemlji.

Prirođena vezanost uz konja utjelovljena je u svakom Mongolu. Vrlo lijepa moderna vizualna umjetnost skladno je povezana s tradicijskim motivima konja, deva i prirode općenito, što je potencijalno mongolska ključna točka turističke prodaje. No, osim predivne prirode i prepoznatljive tradicije, Mongolija je jedinstvena još po mnogočemu. Upravo ta jedinstvenost trebala je doći do izražaja u radu radionica koje su se održale u okviru Foruma budući da su se fokusirale na dvije značajne teme: kreiranje mogućeg kulturno-turističkog proizvoda Mongolije te stvaranje partnerstva u kulturnom turizmu regije.

Džingis kan i njegove trupe možda su bili prvi mongolski  'turisti' u svoje doba kada se mongolsko carstvo prostiralo i na veliki dio Europe. Njegova vještina i osobenost snažno su utkani u identitet modernog Mongola; njegov lik prisutan je na novčanicama ili na nacionalnoj vodki npr. Iako je to iz europske perspektive najsnažniji mongolski brand, čini se kako Mongoli ne vide šumu od drveća. Prisutnost Džingis kana u svakodnevnom životu Mongola toliko je snažna da mongolski kulturni odnosno turistički djelatnici dosad njegov lik nisu ni percipirali kao moguću točku prodaje u turizmu. Stoga se rad na Forumu sa stranim kulturno-turističkim ekspertima pokazao izuzetno korisnim i rezultirao konkretnim prijedlogom korištenja Džingis kana kao povijesne osobe Mongolije u kulturnom turizmu zemlje. Tim više što se 2006. godine slavi 840.-a godišnjica rođenja Džingis kana, a mongolska je Vlada za tu priliku osnovala i specijalizirani Savjet koji će biti zadužen za proslavu. Proslava je prvotno zamišnjena kao nacionalni događaj, međutim rad Foruma iznio je mogućnosti upotrebe upravo lika Džingis kana kao potencijalnog branda za dugoročni razvitak mongolskog turizma. Stoga će kao uvod u proslavu odnosno kao jedan od načina promidžbe događaja mongolsko Ministarstvo obrazovanja, kulture i znanosti u 2005. godini organizirati veliku izložbu o Džingis kanu po europskim gradovima. Hrvatska predstavnica na Forumu predložila je mogućnosti dovođenja jedne tako velike i značajne izložbe i u Hrvatsku što je rezultiralo snažnim odobravanjem.

Poticajne ideje predložene na Forumu tako su rezultirale osnivanjem neformalne radne skupine za kulturni turizam koju sačinjavju predstavnici organizatora Foruma, sponzori i sudionici Foruma kako bi promicali partnerstva u kulturnom turizmu. Ta je radna skupina mongolskoj Vladi, od koje se očekuje odgovor, predložila slijedeće:

1. Osnivanje inter-sektorskog vijeća koje se sastoji od predstavnika Ministarstva obrazovanja kulture i znanosti, Ministarstva cesta, prometa i turizma, Mongolske turističke udruge, Arts Council of Mongolia, međunarodnih sponzora te predstavnika regionalnih vlasti te stranih stručnjaka sudionika Foruma;

2. Iniciranje i moderiranje partnerstva u Mongoliji, Središnjoj i Jugoistočnoj Aziji sa slijedećim aktivnostima:

· razvitak specifičnih lokalnih i međunarodnih kulturno-turističkih projekata i proizvoda te uvođenje koncepta turizma pri lokalnim zajednicama u ruralnim područjima Mongolije i Središnje Azije;

· lobiranje za prikladno zakonodavstvo koje će podržavati partnerstva u kulturnom turizmu predlažući izmjene zakonima o kulturi, turizmu, regionalnom razvoju i poreznoj politici;

· pronalaženje financijskih sredstava, identifikacija lokalnih i međunarodnih partnera te dizajniranje strateških planova kako bi se razvila razvojna strategija kulturnog turizma Mongolije odnosno Središnje Azije;

· održavanje edukacijskih radionica za trenere na temu menadžmenta kvalitete, turizma lokalne zajednice i razvitka novih kulturno-turističkih proizvoda;

· razvitak informacijskog portala o kulturnom turizmu Središnje Azije uz suradnju s Arts Council of Mongolia i Central Asian Arts Academy;

· suradnja s organizacijskih Savjetom 800.-e godišnjice mongolske države odnosno 840.-e godišnjice rođenja Džingis kana kako bi se 2006. kvalitetno razvio i organizirao Chinggis Khaan Arts Festival koji će biti održiv i u budućnosti mongolskog turizma.

Iako vrlo mlada kao turistička država, Mongolija ima velike potencijale za razvitak jedinstvenog kulturno-turističkog proizvoda, ne samo u liku Džingis kana već i u mnoštvu drugih jedinstvenih resursa. Mongoli su narod snažne radne discipline i velika je vjerojatnost da zacrtane ideje ubrzo i pretvore u djelo. Time će zasigurno zaslužiti snažnu poziciju u turizmu Azije.

