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Provedena je elektrokemijska polimerizacija smjese anilin i orto-fenilendiamin monomera (OPDA) u otopini 1 moldm-3 solne kiseline na Pt- elektrodi. Ukupna koncentracija monomera (anilin +OPDA) iznosila je 0,1 moldm-3. Sinteza je provođena cikličkom voltametrijom za otopine anilina uz udjele OPDA 5, 10, 50, 70 mmoldm-3 i čistog OPDA (tj. 0.1 mmoldm-3).

Ustanovljeno je da se postizavanje iste debljine polimernog sloja usporava s porastom udjela OPDA.

Karakterizacija polimernog sloja provedena je snimanjem sloja optičkim mikroskopom i Atomic Force mikroskopom (AFM). Ustanovljeno je da se već uz niske udjele OPDA mijenja morfologija polimernog sloja u odnosu na sloj čistog polianilina. Kod viših udjela OPDA (50 i 70 mmoldm-3), ustanovljeno je da se formiraju odvojena područja sloja koji se razlikuju po  boji i morfologiji.

Predložen je mehanizam rasta polimernog sloja koji uključuje, uz mogući kopolimer, i izdvojeni rast polianilina i poli(orto-fenilendiamina). Mehanizam polimerizacije koja rezultira poli(orto-fenilendiaminom) pretpostavlja se da uključuje «ljestvičastu» strukturu rasta polimernog lanca uz stvaranje fenazinskih prstenove.

