SAŽETAK


U ovom radu su ispitivana katalitička svojstva elektrokemijski sintetiziranih slojeva polianilina (PANI) i polianilina modificiranog dodatkom različitih koncentracija orto-fenilendiamina (OPDA).


Elektrokemijska sinteza provedena je metodom cikličke voltametrije iz otopine anilina, te smjese anilina i orto-fenilendiamina u fosfatnoj kiselini. Ustanovljeno je da  dodatak OPDA usporava sintezu sloja, što je vidljivo iz broja ciklusa potrebnih za nastajanje sloja određene debljine. Taj efekt postaje izraženiji povećanjem koncentracije.


Katalitička svojstva PANI i PANI-OPDA slojeva ispitivana su metodama cikličke voltametrije i voltametrije na rotirajućoj disk-elektrodi (RDE) za redoks sustav hidrokinon/kinon.


Nađeno je da PANI sloj katalizira redoks reakciju hidrokinon/kinon, tj. dolazi do smanjenja razlike potencijala strujnih vrhova u cikličkoj voltametriji, kao i do sniženja potencijala oksidacije hidrokinona u voltametriji na rotirajućoj disk-elektrodi u odnosu na čistu Pt-elektrodu. PANI-OPDA slojevi, također, kataliziraju oksidaciju hidrokinona, ali u mnogo manjoj mjeri nego PANI. Razlika u katalitičkom djelovanju se pripisuje mogućem  "ljestvičastom" rastu OPDA, koji ne uključuju protonirane centre. Nadalje povećava se gustoća polimera i smanjuje dostupnost katalitičkih aktivnih PANI centara potrebnih za odvijanje reakcije. Povećanjem broja ciklusa sinteze povećava se i katalitička aktivnost polimera što se prepisuje porastu udjela polianilina prisutnog na površini polimera.


Primjenom elektrokemijske impedancijske spektroskopije detektirana su dva procesa. Sporiji proces, detektiran kod niskih frekvencija, odgovara procesu unutar polimera, što je pokazano korištenjem različitih debljina i potencijala. Brzi proces, detektiran kod visokih frekvencija, odgovara procesu izmjene iona na međufazi polimer-elektrolit.
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