United

Piše: Daniela Angelina Jelinčić
«Bila je 1974. godina kada je veliki turistički 'boom', koji je počeo 50.-ih godina i koji je detonirao svake godine sve većom snagom, zadesio neuspjeh. To je bila godina bliskoistočne naftne krize i nenadane nestašice goriva. Gospodarska kriza zahvatila je sve, a cijena putovanja je osobito skočila. Zbog tih pritisaka, mnoge su putničke agencije bankrotirale. ...

Novine su pisale kako je 'turistički boom' završio. U godinama koje su uslijedile, pomalo razočarano društvo naglo se okrenulo sebi, posebice preispitujući svoje 'moderne' proizvode. Jedan od tih proizvoda bio je i turist: rasipan, voajer, koji zagađuje. Loš glas o njemu proširio se nadaleko, a radikalne kritike pretrpio je i u mnogim tiskovinama.

No, kako se pokazalo, taj neuspjeh bio je samo privremen ... turizam je ostao industrija u najvećem porastu, po nekima još uvijek industrija koja bilježi najveći porast, ali i nejednakost tog porasta. Turist nije nestao – kuda bi mogao i otići, ako ne putujući po cijelom svijetu, kako bi pobjegao od svog 49.-o tjednog posla na godinu? ...

No, turistički trend se promijenio. Budući da već putuje nekih tridesetak godina, moderni je turist postao samouvjereniji. Dok putnički agenti jednako dobro prodaju avio-karte, sada manje prodaju all-inclusive aranžmane. Turist je spremniji svijet obilaziti samostalno, a razvio je i  ukus za stranu gastronomiju. ...

Umjetnost ... se sve više fokusira na suvremeno i svakodnevno: prikladno napadni emblem postaje Warhol-ova limenka za juhu. Pisalo se o Clive James-ovom 'Putu oko svijeta u jednom paru cipela' koji je proveo u zraku tijekom šezdesetosam sati. Nikad nije bio daleko od zračne luke – prema tome što je mogao očekivati? – no ipak je napisao kako mu je cilj bio da 'ponovno otkrije staru čudnovatost u novoj normalnosti'. I dok bi malo nas odabralo takve ekstreme, ipak smo svi u istom čamcu, ili bolje rečeno u istom zrakoplovu: modernitet nas je nopozivo dostigao.

Putem masovnih medija, svi saznavaju pomalo o svemu. No, karakteristika našeg vremena je nedostatak univerzalnog i svjesnog pogleda na svijet – iako se mnogo toga predlagalo. Nedostaje kontekst. U isto vrijeme, diskreditira se pojam 'objektivnosti': nitko ne može odgovorno govoriti u ničije osim u svoje ime, prema tadašnjoj etici; čovjek je svjestan da njegov pogled na svijet može biti samo vlastiti.» (Feifer 1985).

Ovaj isječak prijevod je iz zanimljive knjige Maxine Feifer «Turizam u povijesti: od Carskog Rima do današnjice» i objašnjava kakve su nas promjene zadesile u turizmu modernih vremena. Dodajmo još tome i sve veću industrijalizaciju, koja vodi do sve više slobodnog vremena koje se može koristiti i za putovanje, zahtjevniju potražnju iskusnog turista koja pak vodi do diverzificirane ponude i do razvoja tzv. selektivnih oblika turizma -  i tako ćemo dobiti profil tzv. postmodernog turista. Njega odlikuje potraga za iskustvom, aktivno provođenje slobodnog vremena odnosno odmora, potraga za novostima, želja za vlastitim obogaćivanjem i obrazovanjem na odmoru, a fokus stavlja na interes, a ne više na atraktivnost lokaliteta. Tako se očituje trend kulture kao motivatora za putovanje. Svijet je postao malen, ni jedna destinacija više nije bila daleko, a različitost ili 'čudnovatost', kako kaže Clive James, mogla je samo motivirati na polazak iz vlastite uobičajenosti u svijet kojeg resi neka 'drugost'.

Feifer-ina knjiga opisuje mijenjanje turizma kroz stoljeća u skladu s mijenjanjem društva, društvenih događaja i potreba što nam potvrđuje njegovu promjenljivu prirodu zbog čega pojedini oblik turizma često krasi epitet 'trendovski'. Noviji trendovi pokazuju veliki porast interesa za kulturnim turizmom koji u posljednjih dvadesetak godina vrtoglavo raste. One koji se boje da bi i taj oblik turizma mogao lako biti promijenjen u skladu s nekim novodolazećim trendom, željeli bismo razuvjeriti činjenicom da je kultura oduvijek bila sastavni dio turističkih itinerara: za prve se individualne putnike još iz pret-Kolumbovog doba može reći da su bili kulturni turisti, jer je putovanje u to vrijeme bilo samo privilegija bogatih, a osnovni motiv putovanja, osim ratovanja i vjere, bilo je upoznavanje kultura i destinacija koje su drugačije od vlastite. I u doba najvećeg rasta masovnog turizma, kultura je imala svoju ulogu u turističkim putovanjima, makar samo kao dodatna i usputna ponuda, a za razliku od postmodernih trendova kada ona sve više postaje prioritet i motivator za putovanja. U svakom je slučaju neminovni sastavni dio putovanja svakog turista i svakog oblika turizma.

Gotovo sve svjetske turističke zemlje pokušavaju danas kapitalizirati od vlastite kulture koju stavljaju u funkciju turizma pa to čini i Hrvatska. Razna istraživanja koja su provedena na temu problematike kulturnog turizma (i sama autorica ovog članka provela je europsko istraživanje na ovu temu) pokazala su kako svi dijelimo više-manje iste situacije u ovom poslu, ali ih rješavamo na isto tako više-manje uspješne načine. Hrvatska, prema najnovijim događanjima, čini se, ipak ne može proći bez svojih specifičnosti.

Nedavna halabuka koja se digla oko pulskog koncerta američkog egzibicionista Marilyn Manson-a bila je povod za promišljanje hrvatske kulturno-turističke strategije. Iako je do zaključenja ovog broja koncert ipak bio održan i prošao je bez incidenata i stoga će vrlo brzo sva halabuka ionako biti stišana, a sva događanja oko samog koncerta pasti u zaborav. Ipak, želimo li se pozicionirati i kao kulturno-turistička zemlja, ne bismo smjeli zaboraviti ovakve situacije. No, možemo li ovakve situacije uopće planirati? Hrvatska posjeduje Strategiju razvoja kulturnog turizma koja se tek nedavno počela implementirati. Pitanje je možemo li sastaviti strategiju koja će dugoročno sadržavati recept za rješavanje ovakvih situacija koje uključuju samozvane moraliste ili su to pitanja koja moramo rješavati od situacije do situacije.

Prije nekoliko godina, kada se određeni broj entuzijasta upustio u organiziranje kulturno-turističkih projekata, često se čulo kako dalje više ne mogu jer je hrvatski mentalitet takav koji jednostavno sprečava napredak. Teško je bilo prihvatiti takav odgovor kao nešto 'zapisano u kamenu' pa su se situacije rješavale od slučaja do slučaja. Najčešće je spominjan problem s prijevarama turista, nemogućnost dugoročnog promišljanja i zadržavanja gosta i lijenost što se, čini se, barem djelomice do danas promijenilo. Ono što je, između ostalog, preživjelo (ne kao pravilo, ali nažalost često spominjano) jesu problemi s crkvenim vlastima. Ponajviše oko vlasništva odnosno nespremnosti uključivanja u turizam, a na dobrobit opće zajednice. Danas, vidjeli smo, čak i po cijenu zabrane jednog neopasnog koncerta, a pod izlikom 'moralnih' vrijednosti.

Postavlja se onda pitanje, je li Hrvatska uopće dovoljno zrela za organiziranje kulturno-turističkih projekata odnosno kako se boriti s mentalitetom? Jedna od tema kojom smo se bavili u prošlim brojevima CROturizma bilo je i obrazovanje za turizam. Ipak, nije isto vršiti selektivno obrazovanje turističkih djelatnika i obrazovanje čitave nacije koja ne mora nužno biti zainteresirana za turističku industriju. Govorimo, dakle o obrazovanju čitavog društva pa je pitanje imamo li na to uopće pravo? Ako ništa drugo, uzet ćemo si to pravo pa makar samo kao opoziciju Crkvi koja si to pravo uzima već stoljećima, ne pitajući se smije li uopće imati takvu ulogu u društvu. Osnovni problem proizlazi iz činjenice, što je i logično, da u Hrvatskoj nedostaje kultura poduzetništva. Društvo proizašlo iz socijalističkog gospodarstva samo je djelomice moglo razviti takav obrazovni poslovni aspekt, a većina se uzdala u sigurnost Države koja je osiguravala radna mjesta i prosječnost. Sada, kada su slobode zajamčene(?!) ulogu vođe koji manjka na svjetovnom planu preuzela je Crkva. No, kako Crkva ionako nije profitna organizacija, teško će društvo naučiti nešto o turizmu odnosno o kulturi poslovanja. Tek onda kada poduzetništvo bude sastavni dio obrazovanja (drugim riječima preuzimanje odgovornosti za vlastite korake), nestat će i potreba lova na vještice, a sve na uštrb određenog oblika turizma i samog imidža destinacije.

Možda je kulturni turizam zaista samo trend koji će proći i kojeg neke zemlje iskorištavaju bolje od Hrvatske pa se možemo samo nadati da će trend proći, a Hrvatska se uklopiti u neki od idućih trendova. Činjenica, međutim ostaje da se iz svake faze razvoja ponešto nauči i da se uz preskakanje stepenica teško kvalitetno dolazi do cilja. Ostaje i činjenica da su licemjerje, nedemokracija, prosperitet onih koji su na vlasti i korupcija epiteti koji krase današnje hrvatsko društvo. I opet na račun turizma koji je mogao nahraniti sve. Bespredmetno je govoriti o 'kršenju morala' u društvu koje je i samo amoralno, a pravila moralnosti određuju upravo amoralni političari i crkveni oci. Svijet se mijenja, globalizira, napreduje, liberalizira no neke se strukture u Hrvatskoj ne mijenjaju. Smrzavati društvo u prošlosti jednako je utamničenju ljudske progresije i uma.

Činjenica da je Mansonov koncert posjetilo nekih 6.000 gledatelja ima svoju sigurnu računicu koja jednostavno mora pretegnuti na vagi pred činjenicom da izvođač čudno izgleda i 'sumnjivog' je morala. Dodajmo još i to da svaka vrsta zabrane ima teške posljedice po imidž destinacije i vaga debelo preteže na liberalno-turističku stranu. Čini se, ipak, da smo skloniji zabranama koje uvijek štete turizmu pa tako pilimo granu na kojoj sjedimo. Sjetimo se samo politike 0.0 promila, dodajmo moguće zabrane održavanja kulturnih događanja i dobivamo jednadžbu koja nikako ne može potvrditi činjenicu da smo zemlja koja se uvelike oslanja na turizam. Uostalom, siromašne su one zemlje kojima je turizam osnovna privredna grana, bez prateće industrije. Svejedno, ostajemo ujedinjeni u blaženoj gluposti!

