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1. Sažetak

Ovaj rad prikazuje glavne osobine sustava za elektroničko obrazovanje pomoću kojih se mogu vrednovati ovi sustavi. Prilikom uvođenja novoga sustava za elektroničko obrazovanje izuzetno je važno prethodno dobro vrednovati ponuđene sustave kako bi se odabrao sustav koji nam nudi točno ono što tražimo uz najmanju investiciju. U radu je dan pregled najvažnijih osobina sustava za studente, nastavnike, stvaratelje obrazovnih materijala i administratore sustava za elektroničko obrazovanje. 
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2. Uvod

Elektroničko obrazovanje oblik je obrazovanja na daljinu pri kojem nema izravnog kontakta između učenika i nastavnika, već se za komunikaciju koriste različite komunikacijske tehnologije. Osnovna filozofija elektroničkog obrazovanje jest dostavljanje pravih materijala pravim ljudima u pravo vrijeme i na pravom mjesto u pravoj količini i u pravom kontekstu koristeći najprikladniji medij.

Današnji sustavi za elektroničko obrazovanje uglavnom koriste Internet kao telekomunikacijsku osnovu putem koje se ostvaruje komunikacija između korisnika i sustava. Korištenjem Interneta omogućena je velika dostupnost sustavima za elektroničko obrazovanje, kao i mogućnost interoperabilnosti različitih sustava za elektroničko obrazovanje. Prigodom odabira sustava potrebno je pripaziti i na skalabilnost sustava, jer pretpostavka jest da će sustav s vremenom rasti i zahtijevati nove računalne resurse, pa je mogućnost skalabilnosti izuzetno bitna. Pored skalabilnosti postavlja se i pitanje dugotrajnosti tj. koliko dugo će sustav biti funkcionalan i koliko će biti lagani prijelaz na novi sustav.

Pojava sve većeg broja sustava za elektroničko obrazovanja nudi sve veću mogućnost izbora, ali pokazuje se nužnost za što kvalitetnijim vrednovanjem, kako bi se odabrao sustav koji nam nudi točno ono što tražimo uz najmanju investiciju. 

3. Vrste korisnika

3.1. Student

Studenti su korisnici koji koriste sustav za elektroničko obrazovanje za stjecanje novih znanja. Izuzetno je bitno studente tijekom učenja motivirati, jer se pokazuje da je to ključ uspjeha ovakvog oblika obrazovanja.

3.1.1. Korisničko sučelje

Korisničko sučelje predstavlja vezu između sustava za elektroničko učenje i studenta zbog toga se od sučelja traži da bude konzistentno i logički povezano. Student bi u svakom trenutku trebao znati točno gdje se nalazi u sustavu. Ovo se najčešće postiže korištenjem nekog oblika prikaza navigacijske putanje. Kako bi sustav bio što pristupačniji poželjno je da mu je moguće pristupiti i preko tekstualnog sučelja. Važno je obratiti pozornost na prilagođenost samog sučelja osobama s posebnim potrebama pošto su oni jedna od skupina kojima ovaj oblik učenja može uvelike pomoći. 

3.1.2. Pristup materijalima

U prošlosti se kod pristupa materijalima preferirala mogućnost downloada tečaja i rad bez izravne veze na Internet. Sve većim širenjem širokopojasnog pristupa Internetu ovaj zahtjev polagano slabi i kod pristupa materijalima veća se pozornost posvećuje samoj funkcionalnosti. Tako se traži mogućnost pretraživanja materijala prema ključnim riječima. Iako se krećemo u smjeru „ureda bez papira“ još jedna osobina kojoj se posvećuje osobita pozornost je mogućnost ispisa nastavnih materijala, jer su ljudi još uvijek naučeni da im je lakše raditi i čitati sa nečega otisnutog na papiru.

3.2. Nastavnik

Uloga nastavnika u elektroničkom obrazovnom okruženju izrazito je različita od uloge tradicionalnog nastavnika. Sustavi za elektroničko obrazovanje mogu se koristiti kao primarni oblik obrazovanja ili kao pomoć u klasičnoj nastavi. Nastavnik u sustavima za elektroničko obrazovanje djeluje kao mentor koji svojim studentima pomaže u samostalnom savladavanju gradiva i u rješavanju mogućih problema na koje naiđu pri učenju. Često nastavnik ima i ulogu stvaratelja nastavnih materijala, pa se od nastavnika očekuje i veća informatička pismenost.

3.2.1. Komunikacija sa studentima


Kao što je već spomenuto nastavnik u sustavima za elektroničko učenje djeluje prvenstveno kao mentor zbog toga je bilo važno razviti što primjerenije oblike komunikacije između studenata i nastavnika. Možemo izdvojiti dva osnovna oblika komunikacije: asinkroni i sinkroni. Kod asinkronih oblika komunikacije učenik i nastavnik ne komuniciraju u istome trenutku, već se komunikacija odvija s određenim vremenskim pomakom, dok se sinkrona komunikacija odvija u istom trenutku. Kao primjere asinkrone komunikacije možemo navesti e-mail i forume, a kao primjere sinkrone mogli bi istaknuti videokonferencije i chat. 


Kod korištenja foruma nastavnik bi trebao imati mogućnost administracije poruka na forumu (premještanje poruke iz jednog foruma u drugi, uređivanje  i brisanje poruka). Također je poželjna mogućnost da se pri slanju nove poruke na forum automatski e-mail porukom ili SMS porukom obavijeste studenti koji su pretplaćeni na taj forum.


Pri komunikaciji putem elektroničke pošte poželjno je da se pored mogućnosti slanja poruke jedan-jednome (običan e-mail), mogu slati i poruke jedan-grupi (mailing liste). Poželjna je mogućnost korištenja e-mail predložaka, jer može nastavniku uvelike olakšati komunikaciju ovim putem.


Kao zamjena za klasični oblik konzultacija između studenta i nastavnika najčešće se koristi chat koji predstavlja razgovor u realnom vremenu putem tekstualnih poruka. Poželjna je mogućnost spremanja transkripta razgovora kojem se kasnije može pristupiti, jer se ovime bilo kada može ponovno vidjeti što je kazano tijekom razgovora. Chat se najčešće odvija unutar tzv. „soba za razgovor“. Poželjna je mogućnost stvaranja više takvih soba, kao i ograničavanje pristupa pojedinim sobama samo određenim studentima. Još jedna poželjna osobina jest mogućnost slanja privatnih poruka koje vide samo pošiljatelj i primatelj poruke, ali ne i ostali koji su prisutni u „sobi za razgovor“.


Videokonferencije omogućuju održavanje predavanja najsličnijih klasičnim predavanjima u učionici gdje su studenti u stanju vidjeti nastavnika. Pored videokonferencije kao zahtjevnijeg oblika poželjna je mogućnost i audiokonferencija. Ukoliko se konferencije odvijaju u full-duplex načinu istovremeno mogu razgovarati i nastavnik i studenti, dok kod half-duplex načina u jednome trenutku može biti samo jedan govornik. Prilikom korištenja videokonferencije nastavu uvelike može olakšati korištenje radne ploče (whiteboard) koja predstavlja virtualni oblik školske ploče po kojoj mogu pisati nastavnik i studenti.

3.2.2. Rad sa skupinama studenata

Mogućnosti rada sa skupinama pokazuju se izrazito korisnima pri vođenju vježbi, gdje najčešće imamo veću skupinu studenata koju je potrebno podijeliti na dvije ili više skupina. Od sustava za elektroničko učenje očekuje se da pružaju mogućnost automatskog i ručnog definiranja skupina. Svaka skupina sastoji se od određenog broja članova kojima su zadani određeni zadaci uz koje su im dodijeljene datoteke s nastavnim materijalima. Kod rada u skupinama izrazito važnom se pokazala mogućnost razmjene dokumenata između članova skupine kojom članovi mogu rješavati zadatke bez fizičkog susretanja. Pri ovakvom radu iskazuje se potreba za komunikacijom između članova skupine, pa se i ovdje koriste asinkroni (forum i e-mail) i sinkroni (chat i videokonferencije) oblici komunikacije.

3.2.3. Analiza sudjelovanja studenata

Ovaj dio sustava izuzetno je bitan, jer nastavniku omogućava praćenje studentskog napretka. Nastavnik bi trebao moći pratiti studentsko kretanje kroz nastavne materijale i rješavanje kvizova na kraju svake lekcije koji su pokazatelj usvojenosti obrađenog gradiva. Također trebao bi vidjeti datum i vrijeme prve i posljednje prijave studenta na sustav, kao i sve poruke koje je student napisao na forumima tog kolegija. Značaj ovog modula pokazuju istraživanja koja su dokazala velik značaj samomotivacije prilikom obrazovanja na daljinu. Zbog toga se uočavanje pada motivacije pokazuje kao izrazito bitna aktivnost nastavnika kako bi mogao pravovremeno pomoći učeniku u savladavanju poteškoća.

3.2.4. Provjere znanja


Kod provjere znanja nastavnik bi trebao biti u mogućnosti određivati kriterije ocjenjivanja. Pored toga trebao bi moći promijeniti bodove iz provjere znanja dobivene automatskim bodovanjem. Kao korisna pokazala se mogućnost zbrajanja studentovih bodova iz više provjera znanja, jer time nastavnik dobiva uvid u studentski napredak u učenju.

3.3. Stvaratelj materijala

U ulozi stvaratelja materijala najčešće se nalazi nastavnik, iako se kod većih projekata u ulozi stvaratelja materijala nalazi cijela skupina stručnjaka koja se može sastojati od voditelja projekta, stručnjaka za sadržaj, scenarista, grafičkog dizajnera, stručnjaka za multimedijske sadržaje, programera i skupine za testiranje.
3.3.1. Stvaranje obrazovnih materijala

Suvremeni sustavi za elektroničko obrazovanje nude korisniku određene kolegije/tečajeve koje on može pratiti. Svaki tečaj sastoji se od određenog broja lekcija, a svaka lekcija sastoji se od određenog broja čestica znanja. Svaka lekcija trebala bi se sastojati od sadržaja, ciljeva učenja koji studenta motiviraju na savladavanje te lekcije, rječnika pojmova korištenih u lekciji, nastavnih materijala, kviza za samoprovjeru i testa za provjeru znanja.

Prilikom stvaranja obrazovnih materijala poželjna je potreba za što manjim tehnički predznanjem. Zbog toga postavlja se zahtjev za ugrađenim WYSIWYG (What You See Is What You Get) HTML editorom u sam sustav za elektroničko obrazovanje kako bi se izrada obrazovnih materijala učinila što jednostavnijom. 

Podrška za više autora može se pokazati kao izuzetno korisna kod složenijih projekata, gdje na stvaranju obrazovnih materijala sudjeluje cijela skupina stručnjaka. Ovdje se može izvrsno iskoristiti i mogućnost praćenja verzije tečaja kako bi svi korisnici točno znali ima li nekakvih promjena u tečaju.

Od sustava za elektroničko obrazovanje traži se mogućnost linearnog i nelinearnog oblika učenja. Linearni oblik učenja znači linearno kretanje kroz tečaj lekciju za lekcijom, dok nelinearni oblik učenja podrazumijeva da se student može slobodno kretati kroz tečaj prolazeći kroz lekcije vlastitim redoslijedom. Poželjno je također omogućiti uvjetovanje prikaza sadržaja ovisno o datumu, rezultatima na kvizu ili samo određenoj skupini studenata.

3.3.2. Provjere znanja


Prilikom obrazovanja sustavima za elektroničko obrazovanje provjere znanja predstavljaju nastavniku neizmjernu pomoć u dobivanju povratne informacije o studentskom napretku.


Sustav bi trebao omogućiti testiranje sa pitanjima otvorenog i zatvorenog tipa. Pitanja zatvorenog tipa trebala bi omogućiti ispitivanje alternativnim pitanjima, pitanjima višestrukog izbora, pitanjima sređivanja i pitanjima povezivanja. Tehnički gledano očekuje se mogućnost da pitanja sadrže HTML oznake, formule, slike i multimedijske elemente.


Velika prednost sustava za elektroničko obrazovanje očituje se u mogućnosti stvaranja sekvencijalnih pitanja gdje odgovor na jedno uvjetuje pojavu drugog. Sama provjera znanja trebala bi se moći vremenski ograničiti i nastavnik bi trebao imati mogućnost dobiti informaciju koliko je student rješavao test, pa čak i podatak koliko je vremena provedeno rješavajući pojedino pitanje i time steći uvid koliko je pojedino pitanje teško.


U sustavima za elektroničko obrazovanje pitanja se pohranjuju u bazu pitanja koja zatim omogućuje slučajni odabir pitanja prilikom automatskog sastavljanja testa.

3.4. Administrator sustava

Administrator sustava jest osoba koja se brine za instalaciju i nesmetani rad sustava za elektroničko obrazovanje.

3.4.1. Registracija i prijava korisnika

Prilikom registracije preferira se mogućnost samostalne registracije koju zatim može, ali i ne mora prihvatiti administrator sustava. Poželjna je mogućnost korištenja korisničkih predložaka kojima se mogu odrediti prava pristupa na određene dijelove sustava za elektroničko obrazovanje.

Prilikom same prijave mogu se koristiti različite mogućnosti autentifikacije. Tako se može koristiti interna baza korisnika, LDAP imenički sustav, Active Directory ili Kerberos sustavi autentifikacije.

3.4.2. Backup

Posebnu pozornost treba obratiti mogućnostima izrade sigurnosnih kopija podataka u sustavu za elektroničko obrazovanje. Sigurnosne kopije trebale bi uključivati obrazovne materijale, korisničke podatke, forume i postavke sustava. 

Izrada backupa trebala bi biti što jednostavnija i čim brža. Pored toga trebala bi postojati mogućnost da nastavnici mogu napraviti backup vlastitog kolegija koji bi uključivao sve podatke tog kolegija.

3.4.3. Tehnički preduvjeti

3.4.3.1. Klijentska platforma

Suvremeni sustavi za elektroničko obrazovanje kao klijentsku platformu najčešće koriste standardne web preglednike koji sustav čine gotovo neovisnim o platformi. Pored toga bitno je paziti zahtjeva li sustav za svoje korištenje Javu, JavaScript ili ActiveX kontrole koje mogu ograničiti korištenje sustava na samo određene web preglednike.

3.4.3.2. Serverska platforma

Sustavi za elektroničko obrazovanje najčešće zahtijevaju korištenje nekog serverskog operativnog sustava kao što su Windowsi 2000 Server, Windowsi 2003 Server, UNIX ili Linux. Korištenje interne baze podataka ili potreba za vanjskom bazom podataka također predstavljaju jedan od zahtjeva na serverskoj strani.

3.4.4. Podrška

Raspoloživost podrške predstavlja vrlo važnu stavku prilikom evaluacije sustava za elektroničko obrazovanje. Podršku bi mogli podijeliti na: tehničku podršku, pedagošku podršku, pomoć pri razvoju sadržaja i pomoć pri integraciji s autentifikacijskim sustavima. Bitno je obratiti pozornost na oblik i dostupnost podrške.

5. Zaključak

Pojavom sve većeg broja sustava za elektroničko obrazovanje na tržištu pokazuje se potreba za što preciznijim vrednovanjem funkcionalnosti koje ti sustavi pružaju kako bi ih se moglo međusobno uspoređivati. Prilikom uvođenja sustava najvažnije je prethodno odlučiti što mi od jednog takvog sustava želimo, a zatim prema tome možemo prijeći na vrednovanje koliko određeni sustav zadovoljava naše potrebe. Vrednovanje bi trebalo biti što objektivnije, pa bi se svaka funkcionalnost trebala podijeliti na najsitnije čestice gdje zatim možemo jednostavno utvrditi ispunjava li sustav taj uvjet ili ne ispunjava.


Na samom početku potrebno se odlučiti želimo li koristiti sustav za elektroničko obrazovanje kao dopunu klasičnom obliku obrazovanja ili će se za cijeli obrazovni proces koristiti isključivo sustav za elektroničko obrazovanje. Kod obrazovanja isključivo preko sustava posebno je potrebno obratiti pozornost na što veće mogućnosti komunikacije između nastavnika i učenika, kao i na mogućnosti što zornijeg prikaza obrazovnih materijala.


Potom treba obratiti pozornost na hardverske odnosno softverske preduvjete koje možemo zadovoljiti koji mogu još jedan ograničavajući faktor. Kako danas većina sustava koristi Internet kao medij za komunikaciju može se reći da će takvi sustavi raditi na većini platformi ukoliko nemaju neke posebne softverske zahtjeve (JavaScript, ActiveX).


Valjano vrednovanje sustava za elektroničko obrazovanje pokazuje se kao iznimno važno prigodom odabira novoga sustava, jer se time mogu uštedjeti iznimna financijska sredstva. Pravilnim vrednovanjem možemo odabrati sustav koji najbolje ispunjava naše zahtjeve i posjeduje točno one funkcionalnosti koje su nama potrebne, a nema funkcionalnosti koje nam nisu potrebne i samo nas bespotrebno financijski opterećuju.

The valuation of system for e-education
Summary

This work presents the main characters of the system for e-education. During restructure of system for e-education, it is very important to value offered systems in order to choose the best one for the lest cost. In this text we present the review of the most important e-education systems for students, teachers and system administrators.
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