Doprinos prometne medicine razvoju gospodarstva u RH 

u svezi novih zakonskih propisa o sigurnosti u prometu


U sagledavanju opće sigurnosti u prometu, pogotovo na autocestama, postoji obveza izgradnje zaštitnih ograda, kao i omogućavanja  prijelaza za divljie životinje. To u našim prilikama ima veliko značenje, jer glavne autoceste, koje su u izgradnji, prolaze kroz područja bogata divljim živitinja, uključujući i velikim zvijerima koje su i mnogim zemljama Europe istrijebljene. U manjku, ili neadekvatnom postavljanju prijelaza, posebno zelenih mostova, krupne životinje će preskakati, ili na drugi način prelaziti žičanu zaštitnu barijeru uz autoceste. Tako od prometa svake godine stradava dvadesetak smeđih medvjeda, uključujući i dva na autocesti kroz Liku. U takovim slučajevima, ne stradavaju samo životinje , nego dolazi i do oštećenja vozila, ali na sreću do sada bez ozlijeđivanja i smrtnih slučajeva ljudi.

Nove autoceste u staništima velikih zvijeri

U razdoblju od 1999. do 2004. izgrađeno je samo u gorskom dijelu Hrvatske 225 km autocesta u staništu velikih zvijeri (medvjed, vuk, ris) i druge vrijedne faune. Može se reći da je u dijelu trase autoceste taj zahvat u prirodna staništa bio veći od svih prethodnih ljudskih utjecaja zajedno u povijesti. Ipak, povoljno je da ti objekti ostavljaju mogućnost životinjama da prelaze s jedne na drugu stranu autocetse, bilo ispod ili iznad njene razine.

Tuneli, vijadukti i zeleni mostovi mogu poslužiti kao mjesta na kojima sve životinje mogu prijeći trasu autoceste. Kao specifični kriterij za kvalitetu i uporabivost prolaza dobar indikator su potrebe velikih zvijeri, koje su najzahtjevnije, a istovremeno i razmjerno rijetke i ugrožene vrste, te su i predmet potpisanih međunarodnih konvencija i propisa.

Kada se zbroje svi objekti čija je pojedinačna dužina 80 ili više metara proizlazi da je na 64 km autoceste kroz Gorski kotar dužina svih prijelaza 15.8 km što je 24.8% tog dijela autoputa. Na auto-putu Bosiljevo–Sv. Rok (160.6 km) dužina svih prijelaza 25,9 km što je 16,2% autoputa.

Posebno treba napomenuti da je na osnovi studija o utjecaju na okoliš i prirodu na dionicama od Karlovca do Rijeke i od Bosiljeva do Splita izgrađeno ukupno 6 zelenih mostova:

1. Dedin kod Delnica širina 100 m

2. Ivačena gora kod Bosiljeva širina 120 m

3. Rasnica kod Ogulina, širina 120 m

Zaključak o propusnosti

Ogroman objekt kao što je autocesta, koja se proteže prirodnim staništima životinja, i u mnogim područjima predstavlja veći antropogeni zahvat od svih prethodnih u povijesti zajedno, nužno ima negativne utjecaje na brojne prirodne procese, pa tako i na populacije divljih životinja.

Ipak smatramo da je predmetna autocesta dovoljno propusna za sve vrste životinja, uključujući i posebno osjetljive velike zvijeri. Očekujemo da autocesta kao takova neće ugroziti opstanak niti jedne vrste. Problem može nastupiti kumulativnim učinkom više različitih ljudskih utjecaja. Nakon izgradnje autoceste trebat će sa još većom kritičnošću pratiti svaki naredni zahvat u staništa životinja poput izgradnje ostalih prometnica (uključujući i šumske ceste), veličinu i postupke eksploatacije šume, lovne, sportske i turističke aktivnosti.


Ograda


Izvedba ograde vrlo je značajna zbog onemogućavanja izlaženja životinja na autocestu i spriječavanja stradavanja tih životinja, te ljudi u vozilima. Učinkovito sprečavanje prelaženja ograde, doduše povećava učinak ekološke barijere autoceste, ali to treba smanjivati omogućavanjem propusnosti.


Kao primjere da primjenjena ograda ne sprečava prelaz životinja, navodimo već dva slučaja stradavanja smeđih medvjeda u poručju oko Bosiljeva u prve dvije godine od puštanja te dionice u promet. U tom području medvjede nije zaustavila mreža visoka 2 m sa tri dodatne žice na vrhu. U području Gorskog kotara zabilježili smo prelaženje medvjeda preko mreže na dva mjesta, s time da je jedan medvjed ponovljeno prelazio ogradu na istom mjestu potisnuvši je u širini 3 stupa potpuno do tla. Taj medvjed konačno je poginuo 03. 06. 1999. na lokalitetu Blatnik kod Vrata od sudara sa vlakom na pruzi koja je samo 50 m udaljena od autoceste.

.  Željezničke pruge

Unutar staništa medvjeda prolaze dvije pruge: Karlovac - Rijeka u dužini od 143,4  km kroz stanište medvjeda i Lička pruga Oštarije- Knin u dužini od 213,3  km kroz stanište medvjeda. Same pruge ne predstavljaju zapreku kretanju medvjeda, međutim veliki broj medvjeda strada na pruzi: 70% mortaliteta od prometa (Huber i sur. 1996). Osobito su opasni usjeci i otvori tunela
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Zeleni most Ivačena gora kod Bosiljeva

