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Odobren izvoz medvjeđih trofeja

Uvjet: neodložna i dosljedna primjena plana gospodarenja


Prije dva mjeseca vijest je bila da je Znanstveno povjerenstvo za CITES pozitivno ocijenilo naš «Plan gospodarenja medvjedom», ali da je sankcija zabrane izvoza trofeja produžena. Isto povjerenstvo ponovo se sastalo 13. prosinca 2004. i opet razmatralo i gospodarenje medvjedom u Hrvatskoj. Na stolu su imali i dopis naših Ministarstava od 06. listopada 2004. (Prijevod teksta dopisa u cijelosti je objavljen u LV 11/04).

Poluslužbena vijest stigla je elektronskom poštom 23. prosinca 2004. na adresu dr. Marine Mlakar u Ministarstvo kulture:

«Draga gospođo Mlakar,

Gospodin Julio Garcia Burgues, voditelj Odjela (za CITES op. Đ. H.), poslati će formalni dopis u novoj godini, ali ja vas mogu obavijestiti da je Znanstveno povjerenstvo dalo pozitivno mišljenje za uvoz lovnih trofeja medvjeda. Zadržavanje pozitivnog mišljenja bit će naravno uvjetovano nastavkom napretka u primjeni plana gospodarenja.
Vaša

Dr- Colmán Ó Críodáin

European Commission

D.G. ENV E3 – CITES»

Privatnu vijest dobio sam nekoliko dana ranije, 16. prosinca 2004. od gospođe Anje Finne, eksperta u Odjelu za okoliš Europske komisije:

«Dragi Đuro,
Zabrana će biti ukinuta ali će situacija biti pažljivo praćena. Zato pazite da sve interesne skupine surađuju u provedbi plana gospodarenja i akcijskog plana. To je bilo jako naglašeno od strane znanstvenih eksperata na sastanku povjerenstva, a znači da će sigurno pratiti razvoj situacije. Zapravo su kazali da su voljni, gotovo željni, da nastave diskusiju i da ponove procjenu ako se dobije dojam da se plan ne primjenjuje što je brže moguće. (Ja u tome imam i poseban interes, jer bih mrzila da se pokaže da sam bila lažac ili naivac.)»


Gospođa Finne se posebno zalagala da naš zahtjev za ukidanje sankcija prođe, a kao rezultat mojih uvjeravanja na dva međunarodna skupa na kojima sam ju sreo prije ove sjednice CITES-a. Sada smo zapravo oboje moralno obvezni da sve sa provedbom «Plana gospodarenja medvjedom» u Hrvatskoj bude u redu. Poznavajući dosadašnji slijed zbivanja, nažalos, imam razloga da budem svjestan rizika. Tako je i ovaj napis je ciljan da pomogne provedbi plana.


Dakle situacija je jasna. Trofeji medvjeda moći će se u 2005. godini izvoziti u zemlje Europske Unije, ali budno će se paziti da li provodimo i sve ostale dijelove plana, a koji su izvan samo lovnog zahvata. Ovdje ću navesti samo najhitnije akcije, a o ostalima (već nabrojanim u članku A. Frkovića iz LV 06/04) podrobnije ćemo izvjestiti u narednim brojevima Lovačkog vjesnika.


Od ove godine sezona lova na medvjeda računa se po kalendarskoj godini, i počinje 01. veljače. Tijekom siječnja potrebno je prikupiti sve podatke o odstrelu i ostaloj smrtnosti medvjeda u 2004. godini. Plan je bio da se 80 medvjeda odstrijeli, a očekivalo se da bi ih još 20 moglo stradati od drugih razloga (prvenstveno od prometa). Tek sam u prosincu spoznao da ovlaštenici lova nisu uopće dobili obavijest o novim kvotama za medvjeda u prošloj godini, kao niti primjerak «plana». Budući da plan gospodarenja nije u toj godini nikako zaživio postoji bojazan da podaci neće biti potpuni. Tu je već prva opasnost za nove kritike od europskih mjerodavnih tijela. U svakom slučaju, uz procjenu trenda i veličine populacije medvjeda, te poznatog mortaliteta u 2004. odredit će se ukupni dopušteni zahvat u populaciju medvjeda u Hrvatskoj. Ponovo će taj zahvat uključiti odstrelni zahvat i ostale uzroke smrtnosti. Novosti su da se: 1) kvota određuje za cijelu državu i da se dijeli po lovištima, i 2) da smrtnost medvjeda od drugih razloga ne utječe na kvotu pojedinig ovlaštenika, nego se također ubraja u nacionalnu kvotu.

Time se izbjegava opasnost da lovo-ovlaštenik ima interes da «zataji» npr. medvjeda pregaženog od vlaka. Upravo suprotno, on i o tom medvjedu treba sastaviti zapisnik prema standardnom obrascu, te uzeti i tražene uzorke. Taj se medvjed ne «odračunava» od njegove kvote, ali propuštanje izvještavanja o slučaju može dovesti u pitanje kvotu za slijedeću godinu. Naravno da treba poduzimati mjere da takovih gubitaka bude što manje. Mjere su opisane u tekstu «plana», a kao primjer ovdje navodim potrebu za medvjeda bude nedostupno smeće i hrana koja se u smeću nalazi.


Plan gospodarenja medvjedom bit će tiskan (obećano je) i dostupan svima zainteresiranima. Posebno će biti organizirane i javne tribine u više mjesta u staništu medvjeda, a na koje će biti pozivani svi lokalni stanovnici i predstavnici svih interesnih skupina. Tamo će se moći upoznati sa svim akcijskim točkama plana, moći će ih komentirati, te saznati o načinima kako da se u pojedine akcije i uključe. Takove tribine počet ćemo održavati od veljače 2005.

--------

Dodatna informacija za posebni okvir:

Na istoj sjednici Znanstvenog povjerenstva za CITES koja je skinula sankcije Hrvatskoj, nametnuta je zabrana izvoza medvjeđih trofeja za Rumunjsku. Kratki tekst informacije koji sam ja dobio glasi:

«Rumunjska - Nekoliko zemalja je imalo prigovore o ne-suradnji u davanju potrebnih informacija pa je donijeta negativna odluka.»

Još jedan pokazatelj da međunarodne norme treba poštivati!

-------









Đuro Huber

