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Uvod 


Tijekom 2004. godine u Australiji,  su održana dva međunarodna skupa: 1. International  Conference on Controlled Atmosphere and Fumigation in Stored Products, (Međunarodna koferencija o kontroliranoj atmosferi i fumigaciji u uskladištenim proizvodima) – CAF 2004., pod motom Sustainable Fumigation Alternatives (Održiva alternativa fumigacije) – od 8.-13. 08. u Broadbeach-u na Gold Coast-u. Skup je održan u organizaciji Vlade pokrajine Queensland, Odjel za Primarnu industriju i ribarstvo. Skup se održava svake dvije godine, u cilju traženja novih alternativa za zamjenu  metil bromida, čija primjena je u zaštiti uskladištenih proizvoda i šire u većini zemalja svijeta zabranjena. Poznato je da  plin metil bromid uništava ozonski omotač zemljine atmosfere, koji je je poprilično narušen, posebice u Australiji i drugim zemljama svijeta. Skupu je bilo nazočno 200 učesnika - znanstvenika koji se bave problemima uskladištenih proizvoda, te stručnjaka iz područja DDD službe, iz 28 zemalja svijeta. Na skupu su bila prezentirana 72 oralna predavanja u 7 sekcija, 23 posterske prezentacije, a bile su organizirane i 3 radne grupe (Workshop) u večernjim satima. U programu je bila i jedna stručna ekskurzija, kao i prezentacija novijih industrijskih dostignuća, te znanstvene  i stručne literature iz područja zaštite uskladištenih poljoprivrednih proizvoda i prerađivačke industrije.


Autori Kalinović, I., Rozman, V. i Ivezić, M., sa Poljoprivrednog fakulteta u Osijeku, prezentirali su poster pod naslovom «Alternative methods of stored grain fumigation» - Alternativne metode fumigacije uskladištenog zrna.


2. skup -  XXII. InternationalCongress of Entomology (XII. Međunarodni entomološki kongres) održan je u Brisbane (Queensland) od 15-24. kolovoza, gdje je bilo nazočno 2582 učesnika iz 50 zemalja svijeta. Kongres je organiziran u 20 sekcija s oralnim i posterskim prezentacijama. Sekcija 5 – Urban& Stored Products - obrađivala je rezultate istraživanja iz oblasti komunalne higijene i skladišne problematike. Autori I. Kalinović i V. Rozman imali su postersku prezentaciju pod naslovom «Essential oils as fumigants in stored grain products» - Esencijalna ulja kao fumiganti u uskladištenim zrnatim proizvodima.

Rezultati novijih istraživanja 1. skupa - CAF


Prva sekcija obrađivala je referate s rezultatima saznanja reakcije organizama prema fumigantima i kontroliranoj atmosferi.


Autori Akan i Ferizli (2004.) su ipitivanjima utvrdili su da je niska koncentracija fosfina (200 ppm) za mortalitet različitih stadija Oryzaephilus surinamensis slijedeća: za jajašca od 8-13 sati ekspozicije, ličinke  0,75 sati (najosjetljivije su), lutke mlađe l3 sati, lutke starije l8 sati, dok imaga trebaju 3,8 sati za potpuni mortalitet (temperatura 300 C i 65% rel.vl. zraka).


Brzu dezinfestaciju proizvoda fosfinom, koji su namjenjeni za  direktnu preradu, ispitivali su Ducom et al., 2004. Ranijim korištenjem metil bromida, koji je izazivao mortalitet svih oblika štetnika tijekom 24 sata, a čija je primjena zabranjena, ispitivan je način zamjene istog. Rezultati pokusa pokazuju da se niske koncentracije fofina (30 i 60 ppm), pri različitim temperaturama (10ºC, 15ºC, 20ºC, 25ºC) i raznim dužinama ekspozicije ( 12, 24, 36, 48, 60 i 75 sata), mogu koristiti za brzi mortalitet imaga skladišnih štetnika (Cryptolestes ferrugineus, Oryzaephilus surinamensis, Sitophilus granarius, S. oryzae, S. zeamais, Tribolium cnfusum i T. castaneum). Tako je pri 250 C sa 30 ili 60 ppm fosfina, tijekom 24 sata, kod svih vrsta navedenih kukaca, osim S. zeamais i T. castaneum postignut 100%-tni mortalitet. Razvojni oblici (jajašca, ličinke, lutke) uništavaju se tijekom procesa proizvodnje.


Respiratornu reakciju kukaca prema fumigantima (fosfin, etil format, sulfuril florid) i CO2 u kontroliranoj atmosferi, istraživali su Haritos i Dojchinov,2004. Mehanizam tolerancije kukaca prema fumigantima nije dovoljno istražen. Autori navode rezultate istraživanja kod ličinki Tenebrio molitor, koje u kontroliranoj atmosferi, primjenom  CO2 , reduciraju kisik u sredini tijekom 10 minuta. Kod izloženosti ličinki 2%,5% i l0%-tnoj koncentraciji CO2 tijekom 10 minuta normalni dišni sustav ličinki je potpuno poremećen (anoxia), da bi se poslije toga u normalnoj atmosferi ličinke brzo oporavile i došle u prvobitno stanje (normoxia). Kod ličinki Sitophilus oryzae disanje je bilo potpuno poremećeno tijekom ekspozicije od 1 sat, da bi se one povratile u normoxiu, nakon 10 minuta.


Korištenje kontrolirane atmosfere (osiromašena atmosfera sa 4, 5 i 6% kisika uz dodatak dušika) ispitivano je za prekidanje rasta populacije jajašaca grinja  – Acarus siro, Tyrophagus longior – (Conyers i Bell, 2004), koja pokazuju visoku razinu tolerancije. Najbolji rezultati prekida rasta populacije  A. siro postignuti su u sredini sa 6% O2  i 20% CO2 (temp.  200 C), te za vrstu T. longior u sredini sa 6% kisika i 10% ugljičnog dioksida, pri temperaturi od 250 C.


Učinkovitost kontrolirane atmosfere sa raznim kombinacijama plinova, za suzbijanje visoko rezistentnog štetnika pšenice prema fosfinu – Rhyzopertha dominica, istraživali su autori Hassan et al., 2004. Rezultati pokazuju da je kombinacija plinova 8% N2 , 2% O2 , 90% CO2 najpogodnija za suzbijanje imaga R.. dominica. Usporedna istraživanja obavljena su u zemljama u razvoju (Bangladeš, Malezija, Burkina Faso) i u razvijenoj zemlji (Sav.Rep. Njemačka).


Bioaktivnost esencijalnog ulja ekstrahiranog iz nativne biljne vrste u Indiji - Hyptis suaveolens, za suzbijanje epifitne mikroflore zrna (Aspergillus flavus, A. ochraceous) ispitivali su autori Sharma i Verma, 2004. Minimum  inhibitorne koncentracije esenc. ulja za navedene mikroorganizme bio je 500 ppm, viša koncentracija (>1000 ppm) imala je fungicidno, ali ne i fungistatično djelovanje. Dužina toksičnog djelovanja ulja trajala je 250 dana.


Druga sekcija obrađivala je rezultate međunarodnih istraživačkih projekata u razvoju novih riješenja kontrolirane atmosfere i fumigacije uskladištenih proizvoda.              

Autori Daglish et al., (2004) opisuju 10-godišnju suradnju institucija Australije, Kine, Indije i Vijetnama u vidu stručnih sastanaka, radionica, znanstvenih i stručnih ispitivanja na terenu i u laboratorijim. Upoređivani su rezultati primjene fosfina, vezano za rezistenciju skladišnih kukaca, a zaključak je da većina vrsta postaje sve otpornija na primjenu fosfina. 

Visoka razina rezistencije Rhizopertha dominica, najzastupljenijeg kukca uskladištenih žitarica prema fosfinu, uočena je u Australiji davne 1997. godine (Ebert, et.al.,2004). Istraživanjima su izdvojena 2 gena iz R.. dominica, koja izazivaju mehanizme rezistencije prema fosfinu.

Autori Horn, et al., 2004. opisuju nove mogućnosti fumigacije korištenjem mješavine čistog fosfina (bez amonijaka) i zraka, recirkulacijom u koncentraciji 10.000 ppm, dozom od 19-47g /minutu pomoću «Horn Diluphos System – HDS». Za u širu praksu preparat je registriran pod imenom «VAPORPH3OS», proizvođača «Cytec». Plin čisti fosfin smješten je u cilindričnim bocama, težine 18 kg. Pomoću infracrvenog monitora određuje se koncentracija plina tijekom fumigacije u 4  različite zone. Ova mogućnost fumigacije pogodna je za suzbijanje štetnika uskladištenih žitarica, suhog i svježeg voća (u velikoj mjeri  koristi se u Čileu), te za dezinfestaciju mlinova (izbjegnuta opasnost korozije).

Sekcija tri obrađivala je rezultate istraživača iz oblasti strategije zamjene uporabe metil bromida.

Rezultate primjene kontrolirane atmosfere – obogaćene sa 95% CO2 u  hermetiziranim uvjetima u skladištima suhog voća (grožđice,  smokve), gdje Turska zauzima 30-35% i 50-55% svjetskog  izvoza što je respektabilno, prikazali su autori Emekci, et al., 2004. Visoka koncentracija CO2 uvođena je u PVC vreće - «kokone»-( Grainpro Cocoons) 36 m3 zapremine, sa infestiranim suhim voćem. Poslije ekspozicije od 5 dana, svi test kukci i grinje – Ephestia elutella, Plodia interpunctella, Oryzaephilus surinamensis, Carpophilus hemipterus, Carpoglyphus lactis  imali su 100% mortalitet. Cijena koštanja aplikacije sa CO2 bila je jednaka metil bromidu i iznosila je oko 1-1,5 USD/t proizvoda.

Primjenu kombinacije obogaćene atmosfere sa 5-15% CO2 i ozona – 10.000 ppm  u vakum komorama za suzbijanje štetnika tripsa naranđe Caliotrips fasciatus,  istraživali su Leesch, et all., 2004. Ustanovljena je smrtnost prezimljenih stadija jajašaca i ličinki tripsa, na naranđama koje su bile namjenjene za izvoz iz Kalifornije u Australiju. Oštećenja ploda nisu uočena i ovaj način suzbijanja štetnika našao je zamjenu primjene metil bromida.

U sekciji 4. prikazani su rezultati rukovanja insekticidima, najčešće fumigantima, vezano za otpornosti štetnika. 

Prema ispitivanjima autora Nayak et. all., 2004.uspoređivana je rezistentnost Sitophilus oryzae prema fosfinu u Republici Kini i u Australiji. U Kini je navedena vrsta štetnika najotpornija na primjenu fosfina i potreban je duži period ekspozicije u trajanju od 7-11 dana, uz dozu od 0,3-1 mg/L uskaldištenih proizvoda. U skladištima Australije uz istu dozu potrebna je ekspozicija od 5-8 dana. Inače u Australiji je u uskladištenim proizvodima visoko rezistentna  vrsta Rhyzopertha dominica s ocjenom rezistentnosti (YCRD,Rf=328) i vrijednosti osjetljivosti (QRD14), što potvrđuju i ispitivanja Wang i Collins, 2004. Mortalitet ove vrste smanjuje se dužinom ekspozicije sa fosfinom u tekućem obliku u bocama, a ni nakon 18 dana nije postignuta zadovoljavajuća smrtnost. Zajključak je da je inicijalna toksičnost najveća nakon 3 dana, dozom od 100 ml/m3 nakon čega toksičnost opada. Autori su provjeravali mortalitet od 3-l8 dana, nakon čega je 10% kukaca nađeno u živom obliku.

Prema autoru Lorini, 2004.u skladištima žitarica Brazilu su pokušali uvesti strategiju integriranog menađmenta štetnika od strane brazilske poljoprivredno istraživačke korporacije (Embrapa) i Državnog istraživačkog centra za žitarice (Embrapa Wheat), u cilju smanjenja uporabe pesticida,  gdje se pokazalo da su mnoge vrste rezistentne na primjenu fosfina. Korištenje fosfina skoro je bilo bez kontrole, pa se nametnula ideja o novoj strategiji integriranog menađmenta, koja uključuje: edukacija stručnog osoblja putem radionica za poboljšanje poznavanja uskladištenih proizvoda,  identifikacija vrsta štetnika, uzorkovanje i  monitoring uskl. proizvoda, preventivne mjere zaštite uskl. proizvoda i korištenje insekticida u početnoj pojavi štetnih vrsta kukaca, grinja i njihovih razvojnih oblika. Integrirane mjere menađmena zaštite (IPM) danas se provode u mnogim brazilskim žitarskim kompanijama s uspjehom, čime je cijena opskrbe žitarica bez štetnika za tržište uvećana za troškove ovog rada za 10 USD/t.

Autori iz Vijetnama, Tuyet Nhung i Minh Tu, 2004. navode da se suzbijanje štetnika uskladištenih žitarica insekticidima, posebno fosfinom provode od 1960. godine. Zadnjih 15 godina (od 1990. kontrolirane su mnoge skladišne vrste štetnika) mnogi kukci  postali su rezistentni na primjenu fosfina, sumitiona i diklorvosa. Vrsta Rhizopertha dominica ima najveću otpornost na primjenu navedenih insekticida, potom slijede Sitophilus oryzae i Tribolium castaneum, dok  vrste Cryptolestes ferrugineus i Liposcelis spp. imaju niski prag otpornosi. Stoga se trebaju tražiti druga riješenja zamjene tretiranja štetnika uskladištenih proizvoda.

Sekcija 5. obrađivala je novine propisa za fumigaciju, utjecaj fumiganata na profesionalno zdravstvo, te na sigurnost zdravlja ljudi i okoliša.

Vezano za primjenu formulacija fosfina i njegovih ostataka - rezidua u uskladištenim proizvodima iza fumigacije, ispitivanjima Asher, 2004., ustanovljeno je, da je poslije 3-4 dana u fumigiranoj robi nađeno 3-4% aluminija. Također, poslije deaktiviranja preparata (QuickPhos tablete, pelete, vrećice), sadržaj aluminija je 0,1%. Radi smanjenja sadržaja aluminija u preparatima na bazi fosfina, te uklanjanja jačeg mirisa amonijaka poslije fumigacije, autori Asher i Waterford, 2004., prikazali su rezultate ispitivanja ostataka pomoću uređaja «QuickPHlo-R generator», koji nakon 2 sata ekspozicije snizuje koncentraciju zaostalog fosfina u fumigiranim proizvodima od 56-25 gmola.Uređaj je  suvremen i lagana za primjenu i građen je od sustava za dektivaciju fosfina.

Rezultate istraživanja suzbijanja štetnika sa ugljičnim sulfidom (COS), te njihovih ostataka u dijelovima zrnatih proizvoda (tvrda i meka pšenica, riža, sirak, kukuruz, uljana repica, ječam, raž, grašak), prikazali su Ren i Mahon, 2004. Oko 90% rezidua preparata ostaje u klici, perikarpu i ovojnici zrna. Lagana desorpcija preparata iz zrna nastaje 2 dana nakon aeracije. 

Autori Conyers i Bell, 2004. prikazali su primjenu kontrolirane atmosfere u skladištima prema europskoj perspektivi. Sa primjenom kontrolirane atmosfere,  započelo se daleke 1970. godine, od kada su se dogodile mnoge promjene u tehnologiji izvođenja mjera za  korištenja u praktične svrhe. Zabranom korištenja metil bromida, primjena kontrolirane atmosfere našla je svoje važno mjesto za suzbijanje štetnika.U pravilu primjena kontrolirane atmosfere pozdana je u hladnim i suhim uskladištenim proizvodima. Globalnim zatopljenjem i toplijim i dužim ljetnim uvjetima u Europi poslijednjih godina, pokušalo se sa primjenom kontrolirane atmosfere neposredno poslije unošenja žitarica u skladišta (posliježetveni period), prije njihovog hlađenja. Postignuti su vrlo dobri rezultati, posebice u kombinaciji sa toplim zrakom, te ovo može poslužiti kao alternativa dobrog skladištenja.

U referatu autora Sauvage, 2004. iznosi se da je u Južnoj Africi, kao zemlji u razvoju, primjena metil bromida dozvoljena do 2015. godine. Kako je to zemlja koja proizvodi mnoge ručno izvedene proizvode od drveta, kože, kao i biljne materijale za kozmetiku, alternativne ljekove, čajeve  i dr. za izvoz, Vlada ove zemlje dozvolila je primjenu 2 fumiganta (metil bromid i fosfin) za suzbijanje štetnika u navedenim proizvodima i u uskladištenim zrnatim i finalnim prehrambenim proizvodima.

Vezano za sigurnost zdravlja ljudi i okoliša, autor Stewart, 2004. navodi da je u SAD-u Kongres odobrio Akt o Sigurnosti, prema kojem sve sirovine i finalni prehrambeni proizvodi za ljude i stoku moraju imati certifikat sigurnosti, u kojem je vidljivo kojim pesticidima su tretirani proizvodi, te da proizvodi ne sadrže štetne kukce, mikroorganizme, te onečišćenja glodavaca. Ovaj akt odnosi se i na patogene organizme tijekom proizvodnje sirovina u vegetaciji.U uskladištenim proizvodima, naglašen je susatv monitoringa štetnih organizama.

U referatima sekcije 6. prikazani su rezultati primjene fumiganata i preparata kontrolirane atmosfere u uskladištenim proizvodima u praksi.

Autori Bonjour et all., 2004. u svom radu opisuju novine vezano za monitoring štetnika u uskladištenim žitaricama. Tako je u SAD-u  konstruiran elektronski uređaj «Stor Max Insector», koji prikazuje prisutnost štetnih kukaca prema brojnosti i vrstama, vidljivih na računalu. Privučeni raznim zamkama i kretanjem štetnika, te prekidanjem snopa infra crvenih zraka,očitavaju se brojnosti i determiniraju vrste.Točnost elektroničkog monitoringa je dva puta veća u odnosu na primjenu klasičnog sustava monitoringa štetnika. Problem je sa kukcima reda Psocoptera, koji se javljaju u određenim ekološkim uvjetima u masovnom broju, te otežavaju elektroničko brojanje i determinacju ostalih vrsta kukaca.

Prikazani su i rezultati fumigacije žitarica u silosima s fosfinom pomoću uređaja «Horn Diluphos System» (HDS), autora Cooper i Tumambing, 2004 u Australiji. Fosfin, komercijalnog imena «VAPORPH3 OS» (99% plin u čeličnim bocama),  se aplicira pomoću recirkulacionog sustava sa 300 ppm koncentracije, uz ekspoziciju od l5 dana, odnosno 700 ppm konc. i ekspozicije od 5-7 dana. Ovaj sustav fumigacije zahtjeva minimalnu koncentraciji prisutnosti zraka u silo komorama. HDS fumigacija pokazuje prednosti brzog postizavanja koncentracije za nekoliko sati, siguran i lagani rad, izbjegavanje mučnog rada oko fumigacije, mogućnost brzog prodiranja plina, nema ostataka aluminija u proivodima, upoređujući fumigaciju sa tabletama i peletama. Cijena koštanja fumigacije s HDS sustavom i VAPORPH3 OS preparatom u silosima kapaciteta 2000 t iznosi 0,ll AUD/t žitarica, te 0,7 AUD/t žitarica u silosima kapaciteta 1000 t, uz ekspoziciju od 15 dana. 

Autor De Lima, 2004. u svom radu naglašava komparacijske standarde za primjenu fumiganata (metil bromid, fosfin, etilen oblici) i kontrolirane atmosfere s ugljičnim dioksidom, vezano za proizvode koji se tretiraju u silosima ili kontejnerima. Naglašava važnost standarda brtvljenja, period ekspozicije, toksične koncentracije, apsorciju i adsorpciju plinova od strane fumigiranih proizvoda. Standardi pojedinih zemalja moraju se primjenjivati, jer  u protivnom može biti ugroženo zdravlje ljudi te onečišćen čovjekov okoliš.

U traženju zamjene zabranjene fumigacije metil bromidom u SAD-u, autori Subramanyam, et all., 2004. opisuju primjenu fumiganta plina ProFumeTM (proizvođač Dow AgroSciences), kao sastavnice integrirane zaštite uskladištenih proizvoda (IPM). Primjena ProFume plina se naglašava kao precizna fumigacija, sa maksimalnom učinkovitosti i minimalnom opasnošću. Pod tim konceptom podrazumjevaju se  kao faktori fumigacije (kontrola štetnika, temperature, koncentracija plina, dužina ekspozicije, pravilno uvođenje plina, cirkulacija, aeracija, kao i sigurnost ljudi pri izvođenju rada).  Pridržavanjem ovog koncepta, kao sastavnice IPM-a, primjena navedenog fumiganta može se proširiti u široku praksu suzbijanja štetnika uskladištenih proizvoda.

Sekcija 7. obrađivala je rezultate istraživanja u napredovanju metoda aplikacije i tehnologije za suzbijanje štetnika uskladištenih proizvoda.

O novoj metodi primjene fosfina i ugljičnog dioksida za suzbijanje skladišnih štetnika u zemljama u razvoju -  Indija, izvjestili su autori Chadda et al. 2004. Aplikacija mješavine fosfina i CO2  izvođena je pomoću prenosivog uređaja «Fumigation Machine», koji je ubacivao preparate u pakovane proizvode -riža -, dobro hermetizirane PVC folijom.  Kombinacija 1,35g fosfina i 35g CO2 /m3  bila je najučinkovitija za suzbijanje imaga kukaca Sitophilus oryzae, Rhizopertha dominica, Tribolium castaneum i Oryzaephilus surinamensis, kao i odraslih ličinki Trogoderma granarium, T. castaneum  i Stegobium paniceum.

Autori Mehta et al. 2004. prikazali su rezultate suzbijanja Tribolium castaneum ionizirajućim zračenjem gama zrakama u interakciji sa fumigantima (etilen dibromid, metil bromid, CO2). Zaključak je da štetni kukci poslije zračenja i korištenja fumiganata imaju brži mortalitet,  u odnosu na fumigaciju bez prethodnog zračenja. 

U ostalim referetaima sekcije opisani su rezultati suzbijanja manjih količina žitarica, suhog voća i povrća u priručnim skladištima manjih kapaciteta (PVC binovi, PVC džambo vreće), koji se mogu potpuno hermetizirati i gdje je fumigacija s fosfinom, ugljikovim dioksidom, primjenom kontrolirane atmosfere s CO2 vrlo učinkovita ( Ferzili et. al. 2004., Mueller, 2004., Zeng Ling et al. 2004., Phillips et al. 2004).

Autori Marouf i Momen, 2004. ispitivali su različitu ambalažu i promjer polimera (Polipropilen 50 i 100μ debljine , Polietilen 75, 125, i l50μ, Polivinilklorid – PVC  80, 150 i 250 μ), za učinkovito suzbijanje Sitotroga cerealella u pšenici, preparatom fosfina. Rezultati ispitivanja pokazali su da je najpouzdaniji polimer za hermetizaciju, pri fumigaciji, Polipropilen 100 μ debljine.

Posteri: 

Bile su organizirane i posterske prezentacije iz sličnih, gore navedenih tema istraživanja. Među 23 postera, autori iz naše zemlje Kalinović, et al., 2004. s Poljoprivrednog fakuleta u Osijeku, prezentirali su poster pod naslovom «Alternative methods of stored grain fumigation» - Alternativne metode fumigacije uskladištenih žitarica. Prikazani su rezultati suzbijanja štetnih kukaca u uskladištenoj pšenici (Sitophilus granarius, S. oryzae, S. zeamays, Rhizopertha dominica, Tribolium castaneum, Oryzaephilus surinamensis, Cryptolestes ferrugineus) s uljnim komponentama, dobivenih plinskom kromatografijom iz eteričnog bilja našeg podnevlja (lavanda, lovor, ružmarin, timijan). Najučinkovitija je komponenta 1,8-cineol, koja je pokazala visoku toksičnost na sve test kukce, osim T. castaneum u pokusima in vitro. Nalazi se u sve 4 vrste navedenih eteričnih ulja, te je predpostavka da je glavni nosioc toksičnosti.

U večernim satima bile su organizirane 3 radionice: Strategija zamjene metil bromida; Otpornost kukaca prema fumigantima i kontroliranoj atmosferi; Novine u metodama i tehnologiji aplikacije sintetičkih i alternativnih insekticida u suzbijanju skladišnih štetnika.

Također je bila organizirana i stručna ekskurzija u obližnju karantensku stanicu (Fisherman Islands), gdje su prikazane mjere suzbijanja štetnika izvoznih i uvoznih pošiljki za Australiju.

Rezultati istraživanja II.  skupa (ICE)
U okviru programa Kongresa  bila je zastupljena sekcija Problemi urbane sredine i uskladištenih proizvoda, vezano za zastupljenost kukaca i njihovo suzbijanje.

Iz brojnih oralnih izlaganja i posterskih prezentacija, izdavajamo po nama značajnija istraživanja s rezultatima.

Autori Rees, et al., 2004. prikazali su rezultate istraživanja rasprostranjenja Trogoderma variabile, koja je u Australiji po prvi puta zabilježena 1970. godine u pokrajini New South Wels (NSW). Unatoč opsežnim suzbijanjima, ovaj štetnik je od tada postao perzistentan, posebice u infrastrukturi skladišnih prostora kao i u rasutim proizvodima kanole (Brasica napus Oleifera). Višegodišnjim (200l-2003) ispitivanjima rasprostranjenja, hvatanjem kukaca feromonskim mamcima u pokrajinama Australije, utrđena je široka rasprostranjenost ovog značajnog štetnika u jugoistočnim dijelovima zemlje – u prostorima proizvodnje pšenice (wheat belt), od sjevernog dijela NSW do južnog dijela Južne Australije (SA), dok primjerice u pokrajinama Quewnsland (Qld.) i Western Australia (WA) nije zabilježena, što se tumači klimatskim limitirajućim faktorima. U dijelovima proizvodnje pšenice ovi opasni kukci mogu se definirati kao  ubikvisti (sveprisutni).

Rasprostranjenost prirodnih neprijatelja uskladištene riže, koja je jedna od najznačajnijih vrsta hrane u Tajlandu, ispitivali su autori Nakamura, et al., 2004. Za biološke mjere zaštite uskladištene riže prirodnim neprijateljima, potrebno je bilo proučiti vrste, a to su paraziti i predatori štetnih kukaca uskladištene riže. Ispitivanjima na cijelom području Tajlanda, utvrđena je prisutnost 29 vrsta himenopternih parazita  i 53 vrste predatora. Najzastupljenije vrste parazita – Proconura minusa, Theocolax elegans, Cerocephala dinoderi, Anisopteromalus calandae, Lariophagus distinguendus i Bracon hebetor, te hemipterne vrste Amphibolus venator, Peregrinator biannulipe i Xylocoris flavipes, procjenjuju se kao potencijal bioloških mjera suzbijanja štetnika uskladištene riže. 
Autori Fields i Schöller, 2004. istraživali su praćenje parazitske osice – Trichogramma evanescens i štetnih skladišnih moljaca Plodia interpunctella, te Ephestia kuehniella u objektima za proizvodnju hrane, pomoću feromonskih mamaca. Poznato je da parazitska osica odlaže svoja jajašca osim u gusjenice  i u jajašca moljaca, što je prevencija u razvoju ovih štetnika. Za monitoring parazitske osice korišteni su feromonski mamci sa jajašcima moljaca kao indikatorima, pomoću kojih se pokušao odrediti broj i pozicija parazitskih osica.

Reagiranje skladišnih štetnika za temperaturne životne uvjete u pšenici pri relativnoj vlazi od 60%, ispitivali su autori Conyers i Bell, 2004a. Rezultati pokazuju da vrste Sitophilus granarius, Oryzaephilus surinamensis i Cryptolestes ferrugineus preferiraju temperaturu iznad 250 C. Divlji sojevi  O. surinamensis, preferiraju nisku temperaturu od 150 C. Ova ispitivanja su obavljena u cilju bolje spoznaje ponašanja štetnika prema temperaturnim uvjetima, vezano za fizikalne i biološke metode suzbijanja.

Utjecaj fenolnih sastava u novim hibridima kakaovca u odnosu na tradicionalne hibride bez fenolnih sastava, na infestaciju štetnika Tribolium castaneum i Lasioderma serricorne, u Gani, ispitivali su autori Jonfia-Essien, et al., 2004. Zaključak ispitivanja dokazuje smrtnost navedenih štetnika na novim hibridima kakaovca, nakon 113 dana skladištenja, pri 330 C i 72% rel.vlage zraka, radi fenolnog sastava. Štetnici na tradicionalnim vrstama kakovca masovno su se razmnožavali i činili ogromne štete.

Pobljšanje otpornosti kukuruza tijekom skladištenja na napad skladišnih štetnika  Sitophilus zeamais i Prostephanus truncatus putem genetičkog inžinjeringa, istraživali su autori Bergvinson et all., 2004. U Meksiku postoji Međunarodni centar za pobljšanje kukuruza i pšenice sa bankom gena za otpornost prema skladišnim štetnicima, te za poboljšanje kvaliteta  tropskih vrsta kukuruza. Pomoću gen-markera autori su utvrdili 5 kromosoma u genima, koji se mogu prilikom oplemenjivanja kukuruza ugraditi za otpornost prema skladišnim štetnicima.

Mikrosatelitske markere za genetsko proučavanje populacije P. interpunctella istraživali su Grace et all., 2004. Poznato je da je navedeni štetnik otporan na razne insekticide. Istraživanje uzgoja, migracije, utjecaja gena i mehanizma rezistentnosti na alelima, ima velikog značenja za menađment ovog štetnika. Zbog toga je inicirano istraživanje genetske populacije ovog štetnika. Definirano je 12 polimorfnih mikrosatelitskih markera iz genetske DNK, za obogaćivanje mikrosateliskih lokacija. Analiza populacije koristeći locus gena daje uvid u strukturu populacije, rasprostranjenje, genetsku povezanost i stupanj genetskog tijeka za proučavanje subpopulacija ove vrste štetnika. Ova metoda je neprocjenjiva za proučavanje genetske populacije moljca i koristi se u DNK otisku za identifikaciju nivoa populacije ovog štetnika.

Rezultate ispitivanja nepesticidnih mjera suzbijanja štetnika u skladištima primjenom biljnih insekticida prikazali su mnogi autori, od kojih izdvajamo slijedeće:

Autori Locatelli i Stampini, 2004. u Italiji, ispitivali su 24 vrsta ljekovitog bilja u obliku suhog praha za suzbijanje jajašaca Oryzaephilus surinamensis. Iz jajašca  apliciranih  na prah test biljaka, osmatrao se razvoj imaga, te je utvrđen njihov razvoj na l0 ispitivanhih biljnih vrsta (Angelica archangelica, Citrus aurantium, Crataegus oxyacantha, Foeniculum vulgare, Juniperus communis, Matricaria chamomilla, Rheum officinale, Sylbium marianum, Valeriana officinalis i Vitis vinifera). Najveći broj razvijenih imaga (42.0±2,16) , najkraći period razvoja (35.0±0,00 dana) i najviši indeks osjetljivosti (4.6±0,06%) bio je utvrđen kod biljne vrste S. marianum, a najslabije djelovanje na ove faktore utvrđeno je kod M.chamomilla. Različiti faktori kao  kvalitet i kvantitet ishrane, repelentnost, sastavi odbojnosti za ishranu («antifeedant»), insekticidno djelovanje, utvrđeno je kod preostalih l4 vrsta ljekovitog bilja.

Autori Perera et. all., 2004. navode da australska žitarska industrija proizvodi žitarice u vrijednosti od 7 biliona AUD, te izvozi oko 80% žitarica, koje moraju imati visoku kakvoću. Problem stvaraju skladišni štetnici, koji postaju sve rezistentniji na komercijalne fumigante, od kojih se najviše koristi plin fosfin. Skladišni štetnici sada pokazuju rezistentnost 200 puta veću od uobičajene letalne doze. Stoga se traže alternative za zaštitu uskladištenih žitarica, među kojima je i primjena biljnih insekticida eukaliptisovog ulja, odnosno njegove komponente 1,8 cineol. Dokazano je da se navedena komponenta može uspješno primijeniti kao uspješni fumigant kod suzbijanja Tribolium castaneum i Rhizopertha dominica, koji je pogodan za zaštitu čovjekove sredine.

 Insekticidnu učinkovitost Cinnamomum biljnog ulja i njegove najzastupljenije komponente – zimtaldehida, u suzbijanju štetnika Rhizopertha dominica, vrlo otpornog na klasične fumigante u Bangladešu, ispitivali su autori Hassan i Uddin, 2004. Rezultati pokazuju visoko signifikantni mortalitet kukaca kod obje korištene formulacije, no zimtaldehid imao je veću učinkovitost fumigantnog i repelentnog djelovanja za ishranu kukaca. Stoga zimtaldehid može biti pogodan fumigant zbog svoje dobre isparljivosti, fumigacionog učinka i sigurnosti primjene.

Autori Kalinović i Rozmna, 2004. iz Hrvatske, prikazali su rezultate suzbijanja 7 skladišnih štetnika – Sitophilus granarius, S. oryzae, S. zeamais, Rhizopertha dominica, Tribolium castaneum, Oryzaephilus surinamensis, Cryptolestes ferrugineus, esencijalnim uljima aromatskog bilja lavande, lovora, ružmarina i timusa. Ekstrakcijom plinskom kromatografijom, izdvojeno je 9 komponenti: 1,8 cineol, kamfor, eugenol, linalool, carvacrol, thymol, borneol, bornyl-acetat i linalyl-acetat. Pokusima u laboratoriju i u skladišnim uvjetima na pšenici i kukuruzu, dokazano je da je najučinkovitija komponenta, nosioc fumigantnog djelovanja i kontaktne toksičnosti, 1,8 cineol, a potom slijede kamfor, eugenol, carvacrol, linalol i thymol. Borneol, brnyl-acetat i linalyl-acetat, imali su manji fumigantni učinak.Visoko signifikantno djelovanje na mortalitet vrsta kukaca iz roda Sitophilus i Rh. dominica, pokazao je kamfor, linalool i thymol. Kod ispitivanja sekundarne vrste C. ferrugineus najveći mortalitet postignut je primjenom izolata 1,8 cineol, potom eugenola, kamfora i carvacrola. Iznimka je bila vrsta T. castaneum gdje aplikacija biljnim preparatima nije pokazala signifikatno djelovanje mortaliteta. Sve ispitivane komponente biljnih ulja testiranjem nisu pokazala negativna svojstva na reološke osobine samljevenog pšeničnog i kukuruznog brašna.    

Zaključak


Iz brojnih rezultata istraživanja znanstvenika vidljivo je da se u svijetu i u nas mnogo radi na pronalaženju novih načina praćenja i suzbijanja štetnika uskladištenih poljorivrednih proizvoda. Intencija je smanjenja uporabe pesticida u cilju onečišćenja proizvoda kao i zaštite čovjekovog okoliša.
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