MEĐUNARODNA KOMFERENCIJA O KONTROLIRANOJ ATMOSFERI I FUMIGACIJI USKLADIŠTENIH PROIZVODA


U Australiji, Gold Coast je od 08. - 13. kolovoza 2004. god. održan je međunarodni skup – International Conference on Controlled Atmosphere and Fumigation in Stored Products pod motom Sustainable Fumigation Alternatives CAF 2004. Skup je održan u organizaciji Vlade pokrajine Queensland, Odjel za Primarnu industriju i ribarstvo.


Skup se održava svake dvije godine u cilju traženja novih alternativa za zamjenu metil bromida, čija primjena u zaštiti uskladištenih proizvoda i šire je u većini svijeta zabranjena, a tako i u Australiji. Poznato je da plin metil bromid uništava ozonski omotač zemljine atmosfere, koji je vrlo narušen, posebice u Australiji i drugim zemljama svijeta.

Skupu je bilo nazočno 200 znanstvenika koji se bave problemima uskladištenih proizvoda i stručnjaka iz područja DDD službe, iz 28 zemalja svijeta. Na skupu su bila prezentirana 72 oralna predavanja u 7 sekcija, 23 posterske prezentacije, a bile su organizirane i 3 radne grupe (workshop) u večernjim satima. Također je u programu bila i jedna stručna ekskurzija, kao i prezentacija novijih industrijskih dostignuća, te znanstvene i stručne literature iz područja zaštite uskladištenih poljoprivrednih proizvoda i prerađivačke industrije.

Oralna predavanja bila su podijeljena u 7 sekcija, gdje su po referatima prikazana novija saznanja reakcije organizama prema fumigantima i u kontroliranoj atmosferi (etilen formulacije s ugljičnim dioksidom, repelentno i fumigantno djelovanje esencijalnih ulja eteričnog bilja na štetne kukce i epifitnu mikrofloru zrna). Različitim dugogodišnjim ispitivanjima u mnogim zemljama svijeta, zaključeno je da su mnogi skladišni kukci rezistentni na primjenu fumiganta fosfina, a najrezistentnija vrsta Rhyzopertha dominica F. žitni kukuljičar, kod kojega su otkrivena 2 gena za rezistentnost. U strategiji zamjene primjene metilbromida u zaštiti uskladištenih proizvoda, najčešće se koriste u kontroliranoj atmosferi ugljični dioksid, ozon, propilen oksid, te kombinacija propilen oksida i tekućeg CO2 (registrirani aparat „Vapormate aerosol“). Novina je i primjena patentiranih hermetiziranih skladišta (GAS-Hermetic Fumigation) za nepesticidno suzbijanje štetnika žitarica, suhog voća, povrća, kakaovca i dr. Prikazani su i rezultati ispitivanja rukovanja fumigantima, vezano za otpornost štetnika. Vrlo je važna maksimalna hermetizacija objekta (brtvljenje spojeva silo komora izvan s gumenim trakama), dužina ekspozicije najviše do 6 dana, kada je i inicijalna toksičnost za vrstu žitnog kukuljičara najveća. Isto tako višekratna fumigacija tijekom sezone skladištenja izaziva još veću otpornost štetnika prema korištenom fumigantnu. Vezano za primjenu fosfina i njegovih ostataka rezidua iza fimugacije proizvoda, ustanovljeno je, da je poslije 3-4 dana u robi nađeno 3-4% aluminija, a poslije deaktiviranja, aluminij je utvrđen još uvijek u količini od 0,1%. Za ova praćenja dobrim se pokazao aparat „Quick PH-lo-generator“, koji tijekom 2 sata snizuje koncentraciju zaostalog fosfina u fumigiranim proizvodima od 56-25 g/mola. Za pravilnu fumigaciju vrlo je važan monitoring štetnih kukaca, te je u SAD-u konstruirana električna naprava elektronički monitoring – „Stor Max Insector“, koji pomoću računala prikazuje rezultate prisutnosti i brojnosti štetnika po vrstama. Za učinkovito suzbijanje kukaca i grinja u zalihama pšenice u manjim skladištima nerazvijenih zemalja, konstruiran je novi prenosivi uređaj „Fumigation Machine“, za ubacivanje mješavine plinova fosfin i CO2. Ionizirajuće zračenje gama zrakama kukaca u interakciji s fumigantima (etilen dibromid, CO2 , meil bromid) pokazuje da štetni kukci poslije zračenja i korištenja fumiganata imaju brži mortalitet.

Među posterima autori Kalinović, I., Ivezić, M. i Rozman, V. prezentirali su rad pod naslovom „Alternative methods of stored grain fumigation“
