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Sažetak: Razvedenost hrvatske obale i bogatstvo otoka, očuvano prirodno bogatstvo i čisto more atributi su koji Hrvatsku čine konkurentnim odredištem na tržištu nautičkog turizma. 

Nautički turizam jedan je od najatraktivnijih, najperspektivnijih ali i najprofitabilnijih turističkih proizvoda Hrvatske, koji svojom prepoznatljivošću na domaćem i međunarodnom tržištu doprinosi turističkom ugledu Hrvatske. 

Stagnantni razvoj u prvoj polovici devedesetih godina zamjenjuje uspon krajem istog desetljeća koji se nastavlja u sljedećem godinama, ali s nižom stopom rasta nego u prošlosti. Ograničavajući čimbenik strateškog razvoja je spora provedba privatizacije, nedostatnost financijskih sredstava za modernizaciju i adaptaciju marina i plovila za iznajmljivanje, nekvalitetan poduzetnički i menadžerski kadar i dr. 

U budućem razvoju naglasak se stavlja na inovativnost i kreativnost u strukturiranju nautičkih usluga i inicijativu poduzetnika, kako u području iznajmljivanje vezova, tako i u području iznajmljivanja plovila.

Ključne riječi: poduzetništvo, nautički turizam, strateški razvoj
1. UVOD

Hrvatska raspolaže izuzetnim prirodnim potencijalom koji joj osigurava visoko mjesto na tržištu nautičkog turizma. Glavni atributi konkurentske prednosti Hrvatske kao destinacije nautičkog turizma su: reljef priobalnog prostora i klimatski elementi uz visoki stupanj očuvanosti prirodnog okruženja. Ograničavajući čimbenici razvoja su: disproporcija između razine kvalitete ponude i standarda sektora kao rezultat spore privatizacija u sektoru iznajmljivanja vezova, nedostatnosti financijskih sredstava, neadekvatne organizacije i menadžmenta sektora i dr.

Poduzetnička inicijativa pridonosi pomaku od jednolične ponude nediferenciranog proizvoda ka proizvodu koji se svojom kvalitetom i vrstom usluga, te sadržajem prilagođava potrebama i željama nautičkog gosta. 

2. RAZVOJNA OBILJEŽJA PODUZETNIŠTVA U NAUTIČKOM TURIZMU

Razvoj poduzetništva u nautičkom turizmu Hrvatske može se pratiti od početka 80.(ih godina 20. stoljeća kada počinje organizirani razvoj ovog sektora. Razdoblje do početka 90.(ih godina bilo je determinirano koncepcijom socijalističkog razvoja. U tom razdoblju poduzetništvo u nautičkom turizmu bilo je zapostavljeno jer se smatralo da je poduzetništvo karakteristično za tržišnu a ne socijalističku ekonomiju. Od početka 90.(ih godina dolazi do bitnih promjena u razvoju poduzetništva u ukupnom gospodarstvu Hrvatske, pa time i u sektoru nautičkog turizma. Prijelazom na tržišnu ekonomiju započeo je proces razvoja slobodnog poduzetništva i tržišnog gospodarstva, kao i razvoj slobodne inicijative u poslovanju pojedinih poduzeća. 

Različitim zakonima donesenim početkom 1990.(ih godina stvoreni su preduvjeti na razvitak turizma na tržišnim osnovama. Primjenom Zakona o privatizaciji omogućena je transformacija društvenog vlasništva, stavljenog 1991. godine u portfelj Republičkog fonda za privatizaciju, u privatno. Sam proces privatizacije u sektoru nautičkog turizma tekao je znatno sporijim tempom nego što je to bio slučaj u drugim gospodarskim djelatnostima, a što je bilo determinirano specifičnostima djelatnosti s jedne strane, i vladinom politikom da se proces privatizacije u ovom sektoru odgodi radi niza okolnosti, s druge strane. 

Vlasničku strukturu poslovnih subjekata nautičkog turizma karakterizira državno vlasništva uz različite kombinacije vlasništva, od privatnog, do kombinacija privatnog (mali dioničari), fondovskog (PIF(ovi) i bankarskog karaktera. Restrukturiranje u sektoru iznajmljivanja vezova u Republici Hrvatskoj (prilagodba tržišnim uvjetima poslovanja i modernizacija poslovanja prema europskim standardima,…) ostvareno je tek djelomično i to ono kratkoročnog karaktera, što stvara velike probleme u dugoročnom restrukturiranju ovog sektora. 

3. STANJE PODUZETNIŠTVA U NAUTIČKOM TURIZMU HRVATSKE 

Nautički turizam u Hrvatskoj bilježi svoj početak tek u 19. stoljeću (čak jedno stoljeće kasnije nego u svijetu), a karakterizira ga vrlo spor razvoj sve do 80.(ih godina 20. stoljeća. Tih godina osniva se većina današnjih marina, pa se intenzivni razvoj nautičkog turizma Hrvatske može pratiti tek kroz posljednja dva desetljeća, a pravi uzlet tek se očekuje. 

Razvedenost hrvatske obale je uz veliki broj otoka jedan od glavnih atributa za razvoj nautičkog turizma. Uz to se ističu i pogodnosti reljefa i klime. Hrvatska obala je visoka, strma i stjenovita što prostoru daje posebnu pejzažnu slikovitost. Osim prirodnih značajki za razvoj nautičkog turizma mora postojati i infrastruktura. 

Hrvatska je u 2004. godini raspolagala sa 83 luke nautičkog turizma, i to 50 marina (od toga 7 suhih marina) i 33 ostalih luka nautičkog turizma. Ukupna površina njihova akvatorija iznosila je 3.673.004 m2, a broj vezova 15.407. Kvarnerski, zadarski i dubrovački akvatorij ih sadrži više od 60%. Međutim, najatraktivniji je šibenski u prvom redu zbog Nacionalnog parka Kornati, a zatim i zbog vjetrova koji su na tom području prisutni tijekom cijele godine a koji su posebno važni jedriličarima. To potkrjepljuju podaci o broju dolazaka i noćenja turista u luke nautičkog turizma u tablici 1, prema kojima Šibensko(kninska županija ostvaruje 32,6% turističkih dolazaka i 30,4% turističkih noćenja u lukama nautičkog turizma, a što je svrstava na prvo mjesto po ostvarenom prometu u nautičkom turizmu Republike Hrvatske.

Tablica 1: Dolasci i noćenja turista u lukama nautičkog turizma po županijama

	
	
	Ukupno
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	Indeksi 2003./2002.
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Izvor: Priopćenje, (2004), (Zagreb, Državni zavod za statistiku), (4.4.2./11), str. 14.

U 2004. godini u Hrvatskoj je bilo aktivno 148 charter tvrtki s oko 2.700 plovila, a njihov broj se iz godine u godinu povećava.

Poduzetništvo u nautičkom turizmu može se sagledati kroz sektore, i to sektor iznajmljivanja vezova, sektor iznajmljivanja plovila i sektor nautičkog tranzita. 

Iznajmljivanje vezova u Republici Hrvatskoj posljednjih godina doživljava rast, ali sa znatno nižom stopom nego u prošlosti. Razlog tome su između ostalog i promjene u ponašanju nautičke potražnje. Plovilo danas nije statusni simbol već odmorišni proizvod koji ne iziskuje visoke financijske troškove i troškove održavanja čime se stimulira veća ponuda iznajmljivanja plovila. U lukama nautičkog turizma, krajem rujna 2004. bilo je na stalnom vezu 12.729 plovila, što je za 8% više nego prethodne godine. Prema zastavi plovila najviše je bilo plovila iz Hrvatske (25%), Austrije (24%) i Njemačke (21%), što čini 70% od ukupnog broja plovila na stalnom vezu. U razdoblju od siječnja do rujna 2004. godine u tranzitu je bilo 189.492 plovila, što je za 7% više nego u istom razdoblju 2003. godine. U tom razdoblju najviše plovila u tranzitu bilo je iz Hrvatske (24%), Njemačke (18%) i Austrije (14%), što čini 79% plovila od ukupnog broja plovila u tranzitu. Ukupno ostvaren prihod luka nautičkog turizma u prvih devet mjeseci 2004. godine iznosio je 264,9 milijuna kuna, pri čemu je 202,3 milijuna kuna ostvareno od iznajmljivanja vezova (76%). Od ukupno iznajmljenih vezova 68% vezova iznajmljeno je na stalnom vezu, a 32% iznajmljeno je u tranzitu.

Luke nautičkog turizma organizirane su u skladu sa Zakonom o trgovačkim društvima. Tek je neznatan broj privatnih poduzeća, dok su ostala u vlasništvu države. U organizacijskom ustroju primjenjuju tri osnovna modela:
 1) model nautičke luke kao samostalnog trgovačkog društva, 2) model nautičke turističke luke koja djeluje kao poslovna jedinica u sastavu trgovačkog društva i 3) model nautičke turističke luke kao trgovačkog društva koje je organizirano kao holding. Ključni poslovni subjekti iznajmljivanja vezova su: Adriatic Croatia International Club, marina Dalmacija u Sukošanima (1.200 vezova) i marina Punat u Puntu (830 vezova).

Adriatic Croatia International Club, vodeća je tvrtka nautičkog turizma u Republici Hrvatskoj, organizirana kao samostalno trgovačko društvo ( dioničko društvo. U svom sastavu ima 21 marinu koje se protežu od Dubrovnika na jugu do Umaga na sjeveru hrvatskog dijela Jadrana, sa 6.175 vezova, od kojih je 5.240 u moru i 935 mjesta na kopnu (suhih vezova). U pretežitom je državnom vlasništvu. ACI i druge dvije državne agencije kontroliraju oko 82,3% udjela, dok mali dioničari i dva privatizacijsko(investicijska fonda posjeduju udjele od 11,7% i 6,0% svaki ponaosob. 

Dio marina u Republici Hrvatskoj posluje u sastavu hotelskih trgovačkih društava ili društava koja se bave brodogradnjom, trgovinom, a često i djelatnostima koje nemaju neposredne veze s nautičkim turističkim uslugama. Kao primjer tako organizirane marine može se navesti marina Admiral, koja posluje u sastavu hotela  Admiral, profitnog centra u sastavu poduzeća “Liburnia Riviera Hoteli” d.d. Marina Admiral raspolaže sa 160 vezova različitih veličina. Pruža samo osnovne usluge smještaja brodova (uglavnom godišnji vez).   

Rezultati poduzetničke inicijative vidljivi su u marini Dalmacija u Sukošanima, koja posluje kao dioničko društvo s većinskim paketom dionica u vlasništvu trgovačkog društva International Seaport AG. Sa svojih 1.200 vezova u moru i 500 vezova na kopnu najveća je luka nautičkog turizma na istočnoj obali Jadranskog mora. Marinu Dalmacija počeo je koncem osamdesetih godina graditi zadarski SAS. Razdvajanjem SAS(a na Strojogradnju koja je prodana slovenskom “Riku”, nekadašnji zadarski gospodarski div sveden je na marinu u vlasništvu PIF(ova na temelju vaučerske privatizacije. Prodaja je išla sporo zbog velike vrijednosti temeljnog kapitala, gubitaka koji su nagomilani u ratnom razdoblju, te problema oko koncesije za pomorsko dobro. Većinski udjel je kupilo trgovačko društvo International Seaport AG, Kneževina Lihtenštajn, a dio vlasništva (19,36% dionica) prenesen je na Hypo Alpe Adria Consulting GmbH.
 Kapaciteti marine zadnjih su godina popunjeni, a za njeno konačno dovršenje potrebna su dodatna ulaganja novih vlasnika. U 2003. godini započelo se s preuređenjem i tehničkim opremanjem prostora za suhi vez, a radovi su završeni u ljeto 2004. godine. Time je suhi vez dobio energetske ormariće koji su napravljeni po europskim standardima. U 2004. godini marina Dalmacija prišla je izgradnji suhog veza s pontonima. Kako bi gostima boravak bio što ugodniji pristupilo se i uređenju parkirnog prostora. Centralno parkiralište je dvoetažno, a po završetku će se gostima ponuditi 335 garažnih mjesta zatvorenog tipa i 1.200 parkirnih mjesta na otvorenom.

Primjer holding sustava je marina Punat. Marina Punat se razvila uz brodogradilište Punat, te je za potrebe naručitelja brodova i brodica postala prva nautička lučica na hrvatskom Jadranu. Zahvaljujući blizini Zagreba, Rijeke i zračne luke 1970.(ih godina 20. stoljeća dolazi do njezina ubrzanog razvoja i širenja, pa je danas njezina infrastruktura jedna od najjačih na Jadranu. Sadrži 830 stalnih vezova u moru i oko 500 mjesta na kopnu
. Broj brodova smještenih u marini Punat na stalnom vezu krajem 2000. godine iznosio je ukupno 936, a tijekom godine posjeti je i oko 3.000 brodova u tranzitu. Organizirana je kao dioničko društvo koje je preuzelo sve strateške funkcije i razvoj nautičkih turističkih usluga, a za obavljanje specijaliziranih poslova osnovala je posebna trgovačka društva (d.o.o.) u kojima ona posluje kao većinski vlasnik. Ta društva specijalizirana su za sljedeće usluge: servisiranje brodova, usluge putničke agencije, usluge zimovanja plovila, usluge iznajmljivanja plovila, trgovinu nautičkom robom itd. Uspostavom navedene organizacije stvoren je kvalitativan poduzetničkih mentalitet koji je otvorio mogućnosti za otvaranje čitavog niza novih djelatnosti kojima se sadržajno obogaćuje ponuda u skladu s trendovima na tržištu nautičkog turizma, te povećanje profita. Poseban naglasak daje se obrazovanju kadrova kao ključnom čimbeniku ostvarenja postavljenih strateških ciljeva poduzeća. Marina Punat zajedno s povezanih poduzećima zapošljava oko 80 stalnih radnika, a u ljetnim mjesecima javlja se potreba i za dodatnim radnicima. Na njezinom području djeluje i niz kooperantskih poduzeća koji zapošljavaju oko 60(ak radnika. Marina Punat pridaje veliku važnost očuvanju okoliša i kvaliteti pruženih usluga, o čemu govori i Plava zastava za marine i plaže koju je dobila 1998. godine, te certifikat za sustav kvalitete prema standardu ISO 9002 za područje: Usluge u nautičkom turizmu uključujući brodove za razonodu i popravke jahti. Poduzetničke aktivnosti inovativnog i kreativnog karaktera rezultirale su da ova marina dostigne razinu modernog i profitabilnog poduzeća koji domaćim i inozemnim turistima pruža kompletnu uslugu, konkurentnu mediteranskim marinama.

Dok je u sektoru iznajmljivanja vezova primjetan razvoj po znatno nižoj stopi nego što je to bilježio prije Domovinskog rata, kao rezultat izostanka poduzetničke inicijative, u sektoru iznajmljivanja plovila poduzetnici (148 charter tvrtki) nude visoku vrijednost potrošačima uz povoljnu cijenu, čime se stimulira potražnja za uslugama nautičkog turizma. Iznajmljivanje plovila nudi visoku vrijednost uz povoljne cijene. Takvo stanje stimulira porast broja charter plovila. Iznajmljivanje plovila posljednjih godina postaje sve popularnije, a u ukupnom sektoru nautičkog turizma zauzima značajno mjesto s više od 60% ostvarenog prihoda u ukupnom prihodu nautičkog turizma Hrvatske. Upravo stoga je i jasan porast broja charter tvrtki u razdoblju od 2000. do 2004. godine, kako je to vidljivo iz tablice 1.

Tablica 2: Broj charter tvrtki u Republici Hrvatskoj od 2000. do 2004. godine

	
	2000.
	2001.
	2002.
	2003.
	2004.

	Broj charter tvrtki
	77
	92
	112
	135
	148

	Indeks
	(
	119
	145
	175
	192


Izvor: Grupacija iznajmljivanja plovila, http://www.mmtpr.hr (10.12.2004.)

Poslovni subjekti u ovom sektoru iznajmljivali su u 2001. godini 726 plovila, a u 2002. godini taj broj raste na 976 plovila, što je porast od 34,4%. Od toga je 110 motornih jahti, 778 jahti na jedra i 88 ostalih plovila.
 Plovila u charteru u 2002. godini ostvarila su 64.755 brod(dana, ili 66,3 dana po plovilu. To je u odnosu na 2001. godinu porast od 49,2% ili 8,6 dana. Najveći broj iznajmljenih plovila bio je pod hrvatskom zastavom. Od ukupnog broja 78,1% su hrvatska plovila, 6,4% je iz Austrije, 3,1% iz Njemačke itd. Prema veličini plovila koja se iznajmljuju najveći udio imaju plovila dužine od 10 do 12 metara (35%), a slijede plovila dužine 12(15 metara s udjelom od 32,2%, 8(10 metara s udjelom od 17,7% itd. 

Sektor inozemnog nautičkog tranzita čine tranziti koje proizvode sektori iznajmljivanja vezova i plovila na talijanskoj jadranskoj obali, tirenskoj i ligurskoj obali i drugim mediteranskim regijama.

Prioritet u razvoju nautičkog turizma Hrvatske predstavlja sektor iznajmljivanja plovila. On je atraktivniji od sektora iznajmljivanja vezova. To je također sektor koji pruža veću vrijednost jer generira veći profit i zapošljava više djelatnika što je u hrvatskim uvjetima od posebnog značaja.

4. RAZVOJNE ODREDNICE PODUZETNIŠTVA U NAUTIČKOM TURIZMU 

Iako poduzetništvo u nautičkom turizmu Republike Hrvatske pokazuje pozitivne tendencije, posebice u sektoru iznajmljivanja plovila, ono još uvijek ne ostvaruje rezultate u skladu s mogućnostima. Dosadašnja praksa pokazuje da su stvorene pravne i političke pretpostavke za funkcioniranje i razvoj suvremenog poduzetništva, ali nedostaju ekonomsko(financijske i znanstveno(tehnološke pretpostavke. U tu svrhu potrebno je što prije okončati proces privatizacije i restrukturiranja u sektoru iznajmljivanja vezova. 

Hrvatske marine karakterizira niska razina usluga. U 2003. godini bilo je kategorizirano 38 marina, i to 4 marine I. kategorije, 24 marine II kategorije i 10 marina III. kategorije. Kvalifikacijska struktura ukazuje na nužnost njihovog restrukturiranja i repozicioniranja. Marine konstantno traže nova ulaganja, a država ih teško može pratiti. Izlaz se vidi u restrukturiranju već postojećih luka koje bi nadogradnjom postale marine. Na taj način bi se izbjeglo betoniranje prirodnih površina (jer bi se marina razvijala na već postojećoj infrastrukturi koja bi bila osnova). Kao bitne odrednice nameću se: poticanje razvoja malog i srednjeg poduzetništva, opremanje marina, luka i lučica suvremenim tehnologijama, te uvođenje europskih standarda poslovanja.

Ograničavajući čimbenik razvoja nautičkog turizma Republike Hrvatske je velika konkurencija uslijed izgradnje novih marina (vezova) na talijanskoj obali (80.000 vezova do 2010. godine), ali i problem ekonomske efikasnosti postojećih marina, visoki troškovi gradnje na nepogodnim dijelovima obale, privatizacija i ostale administrativne barijere. 

Obogaćivanju hrvatske nautičke ponude svakako može pridonijeti poticanje razvoja poduzetništva i ulaganje u luke nautičkog turizma privatnih koncesionara dimenzionirane za prihvat jahti i brodica koje odgovaraju potrebama današnjih nautičara i revitalizaciju nautičke flote. U izgradnji novih turističkih luka treba voditi računa da se popune praznine između postojećih luka, te na taj način osigura sigurno sklonište i opskrba brodovima koji krstare duž obale. Izgradnja mora biti usklađena s potrebama zaštite okoliša. U tom kontekstu pristupilo se i provedbi projekta “Razvoj sustava turističkih lučica na hrvatskim otocima”. Naime, na područjima mnogih otoka postoje stare napuštene luke i lučice koje se mogu malim troškovima staviti u funkciju nautičkog turizma. Pri tome se pristupa davanju luka i lučica u koncesiju s obzirom da se nad pomorskim dobrom na kojem se marine ili lučice grade ne može steći pravo vlasništva. 

Kao nužnost budućeg razvoja nameće se i izrada “Studije razvoja nautičkog turizma u Republici Hrvatskoj” kojom bi se odredio cilj nautičkog turizma u RH temeljen na stvarnom stanju i projekciji budućih potreba. Unaprjeđenje kvalitete i diferenciranje infrastrukture i usluga mogu omogućiti bolju konkurentsku poziciju sektora iznajmljivanja vezova na tržištu nautičkog turizma.

U području charter usluga Hrvatska ima srednje do visok potencijal. Proizvodna ponuda u kombinaciji s povoljnom razinom cijena pruža konkurentsku poziciju sektoru iznajmljivanja plovila. Očekivana stopa razvoja nautičkog chartera je oko 15% godišnje. Poseban naglasak daje se razvoju sustava jedrenja. Budući razvoj ovog sektora treba biti obilježen poticajima razvoja poduzetništva. Važan čimbenik je i zakonska regulativa koja će stvoriti okvir za poslovanje charter poduzeća. Bolja pozicija domaćih charter poduzeća očekuje se već ove godine kao rezultat uvođenja vinjete za nautičare. Naime, strane jahte i brodice za šport i razonodu za plovidbu u hrvatskom dijelu Jadrana morati će u 2005. godini imati vinjetu i prijavljen popis putnika. Cilj je spriječiti crni charter na Jadranu. Osim toga prema novom Pomorskom zakoniku, charter više ne može obavljati plovilo pod stranom, već jedino hrvatskom zastavom. Očekivanja su da će se primjenom novog Pomorskog zakonika preregistrirati 500(600, do tisuću jahti u hrvatski upisnik.

5. ZAKLJUČAK

U svrhu razvoja nautičkog turizma, te oblikovanja konkurentnog proizvoda nužno je implementiranje poduzetništva u nautičkom turizmu. Posebno se to odnosi na implementiranje inovativnih i kreativnih aktivnosti koji svoje plodno tlo nalaze u poduzetništvu. 

U nautičkom turizmu Hrvatske potrebno je nastaviti i intenzivirati aktivnosti koje će pospješiti razvoj poduzetništva i daljnje restrukturiranje. Sukladno tome, nužno je provesti proces privatizacije ACI(jevih marina, te izvršiti njihovu modernizaciju, ali i izgraditi nove marine u skladu s održivim razvojem i ekološkim standardima. Kvalitetna nautička infrastruktura i ponuda koja će zadovoljiti potrebe i zahtjeve turista ne može se oblikovati bez značajnih financijskih sredstava, koji će se barem jednim dijelom morati osigurati stranim investicijama i financijskim institucijama. 

Naslijeđenu dragocjenu prirodnu i formiranu, izgrađenu osnovu razvoja nautičkog turizma, nužno je revitalizirati i prilagoditi novim nautičkim potrebama, pri čemu će poduzetništvo i poduzetnici imati odlučujuću ulogu.
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