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Da bi se u cjelosti moglo odrediti stanje populacije riba rijeke Krke, te time gospodariti, potrebno je osim određivanja biometrijskih podataka i odnosa zastupljenosti pojedinih vrsta, utvrditi invadiranost endo i ekto parazitima.

Svrha ovog istraživanja u rijeci Krki bila je da se na 7 lokacija, uzduž cijelog toka pregleda riba s obzirom na njihovu invadiranost na ekto i endoparazite.

Ukupno je obrađeno 114 riba iz 11 vrsta i to: 4 kalifornijske pastrve (Oncorhynchus mykiss), 37 potočnih pastrva (Salmo trutta), 1 jezerska pastrva (Salmo trutta lacustris), 6 jegulja (Anguilla anguilla), 1 mrena (Barbus barbus), 1 babuška (Carassius gibelio), 32 ilirska klena (Leuciscus illyricus), 9 zrmanjskih klenova (Leuciscus zrmanjae), 3 drlje (Scardinius hesperidicus), 15 linjaka (Tinca tinca) i 5 cipli zlataca (Liza aurata).

Materijal za mikroskopsku pretragu na ektoparazite uzimani su sa škrga, peraja i kože te promatrani pod mikroskopom kao nativni preparati. Endoparaziti su uglavnom ustanovljeni makroskopskom pretragom unutarnjih organa, posebno crijeva, te mikroskopskom pretragom preparata oka. 

Od ektoparazita nađeni su na škrgama i koži gotovo svih pregledanih riba paraziti iz roda Gyrodactylus sp., Trichodina sp. i Dactylogyrus sp. Izuzetak su jegulje na kojima nisu nađeni ektoparaziti. Kod jednog zrmanjskog klena nađen je ektoparazit Ichthyiopthirius multifiliis na koži i škrgama te kod jednog linjaka na škrgama. Od ostalih ektoparazita kod jednog linjka nađen je Argulus sp. na škrgama.

Kod jedne potočne pastrve i jednog ilirskog klena nađen je endoparazit u oku. Većina ostalih nalaza odnosi se na skupine Acathocephala i Cestoidea u unutrašnjosti crijeva kod potočne i kalifornijske pastrve te ilirskog i zrmanjskog klena. U zrmanjskog klena još je nađena i Ligula intestinalis u trbušnoj šupljini te paraziti iz skupine Namatodes na vanjskoj strani crijeva, a kod ilirskog klena paraziti skupine Namatodes u crijevu. Od ostalih vrsta, kod jegulje su nađeni paraziti iz skupina Namatodes i Cestoidea u crijevu.

Gotovo sve pregledane ribe na sebi su imale neku vrstu parazita u manjem ili većem broju. Od ektoparazita, na škrgama i koži nađeno je ukupno pet vrsta parazita, a pronađeno je i pet vrsta endoparazita, uglavnom u crijevima. 
