MOŽE LI ČIPKARSTVO USPJETI KAO KULTURNO-TURISTIČKI PROIZVOD?

Piše: Daniela Angelina Jelinčić

Od 22.-25. rujna 2005. u Lepoglavi je pod pokroviteljstvom predsjednika RH Stjpana Mesića održan 9. međunarodni festival čipke. Činjenica da se festival održava već devetu godinu govori u prilog trendu da tradicijske vještine i obrti prerastaju u modernu tradiciju praznovanja autohtonih proizvoda , po mogućnosti, u turističke svrhe.

U okviru festivala održane su izložbe čipke, izložba keramike na tematiku čipke, sajam gastronomije i turizma te znanstveno-stručni skup na temu «Festivali čipke i kulturni turizam». Specifikum Lepoglavskog festivala jest upravo u znanstveno-stručnom skupu koji je ove godine pokušao razriješiti nedoumice i pružiti smjernice za razvoj usko specijaliziranog kulturnog turizma na temu čipkarstva. Skup je trajao dva dana, a na njemu su sudjelovali stručnjaci iz Hrvatske, Slovenije, Njemačke, Slovačke i Mađarske. Osim analize mogućnosti razvoja čipkarskog turizma, sudionici su iznijeli tezu kako on sam nije dovoljan već je potreban menadžment čitave destinacije kako bi se uspješno ponudile sve postojeće atrakcije. Također, jedan od istaknutijih zaključaka skupa odnosio se na potrebu osuvremenjivanja čipkarskih proizvoda u smislu modernih kulturnih proizvoda kako bi lakše pronašli put do šireg tržišta.

Osim znanstveno-stručnog skupa, festival je u organizaciji gradske Turističke zajednice u lepoglavskoj Galeriji Ivana Rangera ponudio izložbu čipaka iz Hrvatske - s Paga, iz Lepoglave i Splita te gostujućih zemalja Slovenije, Austrije, Njemačke i Slovačke. U prostoru Gostinjca otvorena je već spomenuta izložba keramike Andreje Bassi. ‘Klasične’ izložbe bile su upotpunjene radionicama čipke na kojima se uživo mogao vidjeti cijeli proces stvaranja jednog tako vrijednog proizvoda. Osim zabavnog i sportskog programa, festival je još ponudio i sajam turizma enogastronomije i proizvoda starih zanata na kojem su se prodavale izuzetno zanimljive autohtone jestvine prilagođene modernim gastro trendovima. Lokalni umjetnici svoj su doprinos festivalu dali prodajnim izložbama od kojih su najupečatljivije bile animalne skulpture od drva (korijena oraha) Dragutina Jamnića.

Nevjerojatan je entuzijazam lokalnog stanovništva koji je vidljiv na svakom koraku gradića Lepoglave i koji pokazuje kako mjesto živi za ovaj festival. Iako nosi naziv 'međunarodni' njegove su dimenzije još uvijek lokalne, no sve veći broj stranih izlagača ukazuje na činjenicu mogućeg snažnijeg razvoja čipkarskog turizma.

Kako raste trend kulturnog turizma u svijetu, tako se primjećuje i sve veća segmentacija čak i tog uskog selektivnog oblika turizma. Razvijaju se sve snažniji oblici tzv. kreativnog odnosno hobi turizma koji uključuju stvaranje u samoj destinaciji odnosno putovanje kojem je primarna motivacija vlastita hobistička aktivnost. Ovdje uključujemo i čipkarstvo kao potencijalni turistički resurs. Razvoj takvih oblika turizma usko je vezan i za današnji postmoderni način života: zbog sve veće industrijalizacije posla, sve je više slobodnog vremena koje ostavlja slobodan prostor za bavljenje kreativnim odnosno hobističkim aktivnostima. Primjećuje se porast hobističke literature, polaznika kreativnih radionica, a ukomponiramo li u to i vrijeme koje se može iskoristiti za putovanje, rezultat jednadžbe bit će potencijalni razvoj usko specijaliziranog oblika turizma.

U svijetu su poznati primjeri čipkarskih turističkih tura, a pojedini lokalni, regionalni, nacionalni ili čak međunarodni događaji vezani uz čipkarstvo broje sve više posjetitelja-turista. Iako je čipkarski turizam vezan uz vrlo usko, specijalizirano tržište, činjenica je da to tržište postoji. Problematika vezana uz njegov snažniji razvoj u nas tj. konkretno u Lepoglavi odnosi se na izuzetno visoku cijenu čipke koja zbog toga nije dostupna širim masama, a svoj udio u tome ima i opterećenost PDV-om. Osim toga, lepoglavska je čipka danas uobličena u 'klasične' tabletiće koji teško nalaze tržište. Moderno vrijeme nosi i svoje moderne proizvode pa bi lepoglavska čipka možda lakše našla put do šireg tržišta kada bi se nalazila na 'nosivim' odjevnim proizvodima ili kada bi je se ukomponiralo u suvremene proizvode za opremanje stana. Neki od takvih primjera osuvremenjivanja čipke bili su izloženi u okviru ovogodišnjeg lepoglavskog festivala u obliku izuzetno zanimljivih umjetničkih izložaka 'pletenih' bakrenom žicom umjesto koncem.

Umijeće izrade ‘klepane čipke’ održalo se zahvaljujući lepoglavskoj čipkarskoj školi osnovanoj početkom 20. stoljeća, a njenom unapređenju doprinijela je Zlata pl. Šufflay. Danica Brössler, kasnije i Ivanka Horvat imale su veliku ulogu u održavanju čipkarske tradicije u Lepoglavi, a neki čipkarski proizvodi koji su rađeni prema nacrtu Danice Brössler još su i danas prisutni. Izuzetna je korist od samog održavanja tradicije izrade čipke u Lepoglavi i njeno gašenje dovelo bi do gubitka jednog od proizvoda s etiketom 'izvorno hrvatsko '. No, kako se upravo to ne bi dogodilo nužno je što prije osigurati njen snažniji plasman u okviru šireg tržišta. S tim je ciljem 2003. osnovana i Zadruga u Lepoglavi koja čipkaricama osigurava repromaterijal, preuzima i kontrolira kvalitetu izrađenih proizvoda radi  dodjele znaka  “izvorno hrvatsko” te otkupljuje preuzete radove. Ipak do danas nije uspjela ispuniti zadaću šireg plasmana proizvoda. Prilagođavanje modernim načinima funkcioniranja zadruge, kao što su to npr. talijanske 'cooperative' možda bi moglo naići na plodno tlo. Prvi je korak u tome već ispunjen, a očituje se u svijesti građana ovog gradića o potrebi očuvanja tog prelijepog proizvoda i borbi protiv zaborava ove tradicijske ženske rukotvorne vještine. Idući korak čeka stručnjake.

