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O rimskim cestama na aserijatskom teritoriju
Abramićev i Kolnagov prikaz na dvadesetak stupaca o cestama, dio većeg rada o stanju istraživanja arheologije u sjevernoj Dalmaciji, još uvijek je temeljan rad za temu o kojoj će ovdje biti riječi.
 Kasnije je ta slika dopunjana novim detaljima, a najvažnije spoznaje proistječu iz sustavnih arheoloških istraživanja Aserije pod vodstvom akademika N. Cambija i dr. I. Fadića,
 tijekom kojih sam s kolegama Maršićem i Glavičićem reambulirao prostor Benkovca, Perušića, Lisičića, Podgrađa i Bukovića. Raspored i gustoća rimskih nalaza, uključujući nekoliko novootkrivenih vila omogućili su rekonstrukciju granica, veličine, rasporeda naselja i gromatičke podjele aserijatskog teritorija.

U liburnskom dijelu rimske provincije Dalmacije razgraničenje zajednica počelo je najkasnije osnutkom kolonije Jader, a intenzivirano je, sudeći prema brojnim terminacijskim natpisima, u doba legata Publija Kornelija Dolabele
 Kasniji namjesnici nastavili su taj posao,
 radi ponavljanja starijih odluka, obnove graničnih stupića (cippi), restauracije natpisa na živoj stijeni, podizanja graničnih zidova, ali i zbog postavljanja novih i pomicanja granica. Revizija aserijatskih granica potvrđena je na međašima postavljenim prema Sidrinima i Alverićanima u vrijeme dok su legati Dalmacije bili Aulo Ducenije Gemin,
 odnosno Marko Pompej Silvan.
 
Utvrđeno je da temeljni prostorno – organizacijski oblik u ageru čine pagi, kakvi su pretpostavljeni na prostoru sela Lepuri i Perušić.
 Sudeći prema natpisu nastalom neposredno nakon smrti cara Klaudija čiji je flamen bio duovir i kvinkvenalni duovir Lucije Kaninije Fronto, Aserija je municipalitet stekla najkasnije sredinom 1. st.
 Postizanju tog statusa vjerojatno je prethodila preraspodjela i premjera zemljišta za potrebe izrade katastarske mape (formae). Taj proces u provinciji Dalmaciji započeo je namjesnik Publije Kornelije Dolabela, što upućuje da je aserijatski teritorij tada premjeren i iznutra podijeljen. Zemljišta unutar teritorija svakako su stalno podložna razgraničenjima. Limites posjeda u vidu kamenih ograda otkriveni su u sondama postavljenim 2002. g. na segmentu ceste Jader - Aserija, na zaravni kod sela Bukovića. 
 Terminacijski zidići u pravilnom rasporedu pružaju se od te ceste na rubu zaravni Bukovice okomito u plodnu dolinu Ravnih kotara, što ukazuje na gromatičku aktivnost na municipalnom teritoriju. (slika 1)
Prosperitet Aserijata najbolje se očituje u relativno brojnim munificijencijama
 i množini odličnih nadgrobnih spomenika.
 Položaj u središtu klasičnog liburnskog prostora između rijeka Krke i Zrmanje, na raskrižju prometnih pravaca kojima je kontinentalni dio rimskog Ilirika povezan s enonskim solanama, kao i s Jaderom, Kolentom, Scardonom i drugim lukama, pridonio je napretku Aserije u dobro stojeću zajednicu. (slika 2)
Cesta Iader – Asseria – Burnum
U Tabuli Peutingeriani ona je ucrtana sa sljedećim naznakama:

Iadera XII – Nedino XII – Asserie XII – [?] – Burno.
Glavnina prometa iz Zadra kretala je od velike unutarnje luke (portus interior), o kojoj svjedoče ostaci ulaza u obliku slavoluka, s natpisom iz kojeg čitamo da je Melija Anijana dala podići arcus, ukrasiti ga statuama te popločati emporij.
 N. Cambi je, tumačeći prizore s Trajanovog stupa, pretpostavio da se nakon transporta morem iz Ankona upravo u zadarskom emporiju iskrcala Trajanova velika vojska na početku II. dačkog rata. Spomenutom prometnicom preko Aserije i Burnuma ona je krenula put Salone i dalje kroz unutrašnjost provincije.
 Cesta za Aseriju nastavak je glavnog dekumana i polazila je od gradskih vrata na augustovskim bedemima.
 Položena je preko zadarskog predjela Relja, gdje je istražena nekropola nastala oko te komunikacije; zatim produžava prema položaju Babindub nepravilno položena kroz centurije agera. Rimski put danas je presječen aerodromskom pistom, a položen je u ravnoj liniji približno u pravcu lokaliteta Crkvina u Galovcu, gdje su tijekom arheoloških istraživanja starokršćanske bazilike otkrivena dva manja ulomka dislociranih miljokaza.
 Cesta prolazi između bunara Kozjak i Zagrljak, zatim uz sjeverni rub sela Prkosa, pa oko kilometar južnije od crkve Sv. Luke kod Škabrnje i zatim prema Nadinu. Negdje između Nadinske Gradine i Škabrnja otkriven je gornji dio miljokaza s natpisom cara Kara i njegovih sinova Karina i Numerijana iz 283. g.
 

Trasu ove ceste ranije sam detaljnije opisao, a na ovom mjestu bih ispravio i dopunio navode o njenom pružanju istočno od Nedina, prema Aseriji. Naime, pretpostavio sam da rimska komunikacija nakon Gradine prelazi potok Kličevicu zapadno od istoimene utvrde (slika 3) i preko doline u smjeru sjeveroistoka dolazi do sela Korlata. Tu se spaja s glavnom srednjovjekovnom komunikacijom Hrvatsko-ugarskog kraljevstva, u izvorima zvanom Via magna. To je u stvari rimska cesta, još u uporabi, koja prema Aseriji vodi iz Enone.
 Zaista, preko polja u smjeru Korlata ide stari put koji bi mogao biti fosilizirani ostatak rimske ceste. Međutim, nedavno sam ponovnim pregledom tog kraja otkrio ostatke rimskog puta koji čine još jedan krak, vjerojatno i važniji, trase ceste prema Aseriji. On je položen u prostoru između željezničke pruge i ceste koje iz smjera Zadra vode prema Benkovcu. Naročito je karakteristična dionica dužine gotovo pola rimske milje prije prelaska potoka Kličevice kod željezničkog mosta na tri kilometra udaljenosti od Benkovca. (slika 4)Izgrađena je na granici između obrađenih polja u dolini i povišene grede s jugozapadne strane. U ravnoj liniji, blagim ravnomjernim padom spušta se prema potoku. Ta dionica sada nije u gotovo nikakvoj upotrebi i prilično je zarasla u vegetaciju. Svakako bi bilo potrebno napraviti nekoliko iskopa, za koje vjerujem da će potvrditi pretpostavku o karakteru tog puta. Kao dio poljske komunikacije stoji stari rustični most preko potoka Kličevica, (slika 5) odmah do suvremenog željezničkog mosta. Moguće je i rimski prijelaz bio na tom mjestu, a nastavak ceste za Aseriju možda odgovara trasi korištenog poljskog puta koji neposredno uz prugu vodi prema Šopotu i Benkovcu. Nažalost, taj segment jako je devastiran kroz vjekove, pa možemo samo logično pretpostaviti da rimska cesta podnožjem brežuljaka između Šopota i Benkovca poprijeko sječe dolinu prelazeći na drugu stranu. 
Na potezu od sela Bukovića odlično se razaznaje zadnja milja ceste do Aserije. (slika 7) Negdje na toj visoravni bio je u doba Konstantina Velikog postavljen miljokaz CIL 3, 10177. Od zadnjih kuća u Bukoviću cesta je pružena kao potpuno ravna linija dužine gotovo 800 m. U istraženim sondama ustanovljeno je da je širina ceste oko 4 m. (slika 5) Na mjestima se odlično uočavaju ivičnjaci. Njezinu jugozapadnu stranu flankira zid koji predstavlja stražnju granicu aserijatskih posjeda u dolini. Kroz prolaze ispuštene u tom zidu s ceste se pristupalo do nekoliko desetaka metara udaljenih gospodarskih objekata – vila rustika - koje se mogu uočiti pri vrhu padine bukovičke visoravni prema dolini Ravnih kotara. Nema nikakve sumnje da cesta predstavlja os oko koje je organizirano iskorištavanje dva karakterom sasvim različita dijela aserijatskog teritorija: plodne oranice Ravnih kotara i, na suprotnoj sjeveroistočnoj strani, krševitih proplanaka i šuma Bukovice.

Pri kraju ravnog poteza, na udaljenosti od preko pola milje prije bedema odlično se uočava bivium. Nadesno se odvaja krak ceste što vodi prema zapadnim vratima Aserije. Taj ulaz riješen je kao propugnakul. Istraživanja su ukazala na dugotrajnost korištenja porte i višestruku promjenu visine pragova i hodne površine ceste. Idući prema Burnumu lijevim, glavnim krakom ceste oko 400 metara naprijed od spomenutog bivija nailazimo na položaj gdje je nekad bilo drugo raskrižje (danas devastirano krčenjem zemlje), od kojeg se nadesno odvajala ulica kojom se u grad ulazilo kroz Trajanova, sjeverozapadna, vrata. Uz zapadne aserijatske bedeme nađeni su ulomci više rimskih miljokaza iz različitih perioda, što govori o kontinuiranoj skrbi za ceste.
 Glavna komunikacija, međutim, očevidno je zaobilazila bedeme sa sjeverne strane i pružala se prema teritoriju Alverićana. Hodološki taj segment sjeverno od bedema nije ustanovljen, ali dalje u Dobropoljcima cestu možemo lako uočiti zbog sačuvanih kolotragova. Upravo na ovaj segment odnosili su se podaci u Tabuli Peutingeriani, na mjestu gdje je očevidna lakuna. Putna postaja koja nije imenovana, a naznačena je karakterističnim «L» lomom, sigurno je bila na teritoriju Alverićana, čije se središte na temelju terminacijskih natpisa i arheoloških ostataka traži u Dobropoljcima
 ili na gradini Jarebinjak u Brgudu.
 Putna postaja mogla je biti i kod Bjeline.
 Ponovit ću raniju rekonstrukciju prema kojoj je od Aserije do putne postaje kod Alverije 12 milja, a odatle još 12 milja do Burnuma.
 Na potezu prema Burnumu, neposredno nakon Bjeline rimsku cestu još nismo uočili na terenu. Unatoč tome čini se izvjesnim da je tu negdje bio spoj s drugom cestom za Burnum, onom iz Sidrone, a koju su Abramić i Kolnago pratili u dužini od oko 3 milje od Medviđe u smjeru Bjeline, te je ucrtali na kartu rimskih cesta u sjevernoj Dalmaciji.
 Pred kastrumom Burnum na terenu se odlično uočava završetak zajedničke komunikacije.(slika 8) Moguće je naslutiti već nekoliko stotina metara s istočne strane željezničke pruge Kistanje – Knin. Fosilizirana pod konjskim putem izvrsno je sačuvana sa suprotne strane, vodeći u ravnoj liniji na zapadna vrata kastruma (porta principalis dextra).

Cesta Asseria – Scardona
Aserija je cestovno povezana i sa Scardonom. Ta komunikacija počinje dvama krakovima. Prvi je recentnim arheološkim iskapanjima otkriven u dužini nekoliko metara ispred zapadnih vrata Aserije. On obilazi Gradinu ispod bedema sa zapadne i jugozapadne strane. Zatrpan je nanosima erodirane zemlje sa Gradine, a u produžetku prema selu Lepuri uočava se iz zračnih snimaka. Puno je bolje vidljiv početak drugog kraka kojim se izlazilo kroz sjeverozapadna – Trajanova vrata. On Gradinu obilazi sa sjeverne i sjeveroistočne strane spuštajući se uz podnožje bedema dnom duboke udoline koja predstavlja dijelom prirodnu, a dijelom umjetno nastalu fosu gradskih fortifikacija. Na strani do bedema, uz kolnik ceste, izdubljen je zaštitni jarak protiv bujičnih voda. Oba kraka spajala su se jugoistočno od Aserije. Nekoliko milja dalje prometnica prolazi kraj starokršćanske crkve Sv. Martina u Lepurima. Ispred seoskog groblja, na strani prema Aseriji, vidljivo je rubno kamenje starije ceste koja je sigurno rimskog postanja. (slika 9) Dalje cesta prolazi kroz selo Bulić, s južne strane Lišana Ostrovičkih, zatim pored starokršćanske crkve u u podnožju Gradine u Žažviću i kroz selo Piramatovci. Na tom prostoru izuzetno plodnih oranica otkriveni su brojni slučajni rimski nalazi, a rezultati probnih arheoloških istraživanja ukazuju na postojanje nekog većeg sela, možda središta nekog pagusa obližnje Varvarije. Nedaleko, u Ždrapnju ostaci su starokršćanske bazilike ispod srednjovjekovne  crkve Sv. Bartula poznate po nalazu natpisa kneza Branimira.
 Cesta je produžava uz crkvu Sv. Marka u Sonkoviću, s jugozapadne strane antiklinale prelazi na suprotnu, sjeverozapadnu stranu kod Gračaca, zatim prolazi uz Skradinsko Polje. Na lokalitetu Maraguša, iskopan je njen segment u dužini od oko desetak metara zajedno s nekoliko grobnih parcela koje su pripadale nekropoli milju udaljene Skardone.
 Premda cesta nije istražena cijelom širinom, iz sačuvanih ostataka na terenu očevidno je ona iznosila barem četiri metra. Tu je pronađena i ara posvećena Triviji, što znači da je u neposrednoj blizini bilo raskrižje puteva, od kojih je jedan vodio prema Burnumu. Rimska komunikacija, zatrpana debelim nanosima zemlje ulazila je u Scardonu ispod današnje suvremene asfaltne ceste. Nakon prelaska rijeke Krke, iz kanjona se uspinjala Milkovića dragom, gdje se trasa dobro uočava, te je produžavala u pravcu Salone.

Cesta Asseria – Sidrona
Na platou između sela Bukovića i Aserije, negdje između dva spomenuta bivija na cesti Jader Burnum, na sjever se odvajala cesta za Sidronu.
 Početak, koji je bio položen kroz Podgrađe nije ustanovljen hodološkim pretragama. Posljednjim istraživanjima dokumentiran je segment te komunikacije u vidu pravocrtne tlake dužine nekoliko stotina metara u dolini prema Lisičićima. Ona izbija oko 300 metara južno od kuća Bačić kod bunara Sušac, kraj kojeg su odranije pronađeni miljokazi.
 Trasa rimske ceste dalje se uglavnom preklapa sa suvremenom prema Medviđi. Položena je kroz Brušku u blizini mjesta nalaza terminacijskog natpisa između Aserijata i Sidrina; odakle jedinim mogućim prohodnim smjerom između brda ulazi u Medviđu do podnožja Gradine gdje je bila liburnska i rimska Sidrona. Naselje je u srcu krševite i neplodne Bukovice, na prvi pogled bez znatnijih mogućnosti razvoja. Stoga je neobično što Ptolomej kao reper koristi astronomski određenu poziciju Sidrone, kad u 2. st. kartira gradove u kopnenom dijelu Liburnije. U cijeloj provinciji Dalmaciji reperi su još Salona i Iader (PTOLEMAEI, Geogr. 2, 16, 2; 2, 16, 3 i 2, 16, 6). Mislim da je Sidrona odabrana upravo zbog prometnog značaja, jer je ova naša cesta segment važne prometnice, karavanskog puta kojom se još od prapovijesnog doba transportiraju sol i drugi proizvodi od obale (Iader, Aenona) preko Aserije do duboko u unutrašnjost Ilirika. 
Prepreka prema kontinentalnoj unutrašnjosti je barijera Velebita koju su rimski putovi prelazili na tri mjesta. 
Do 1044 m visokog prijevoja Mali Alan cesta iz Sidrone položena je uz Cvijinu Gradinu kod Kruševa, preko rijeke Zrmanje kod Obrovca, zatim preko platoa Bravar, pa kroz zaselak Modrići u Zatonu, uz Potprag i konačno kroz Kraljičina vrata. Između Potpraga i Kraljičinih vrata vidljivi su ostaci rimske ceste ispod mlađe, austrougarske konstruirane početkom 19. st. Na prijevoju Mali Alan nađen je miljokaz CIL 3, 10029 koji nosi milijaciju IC, vjerojatno udaljenost od Salone, glavnog grada provincije. 

Drugi smjer iz Sidrone u početnom dijelu sačuvan je u strukturi kvalitetnog, starog makadamskog puta prema Žegaru, gdje prelazi rijeku Zrmanju. Produžava prema gradini Smokovac na sutoku rijeke Krupe i potoka Orahovača.
 Odatle, kroz selo Mandići, pa kroz Duboki dol i uz padine masiva Tremzine cestu je lako pratiti jer se uočavaju kolotragovi koje spominju već stariji istraživači. 
 Taj segment ujedno je dio velike prometnice ucrtane u Tabuli Peutingeriani, a koja iz Akvileje kroz provinciju Dalmaciju preko Burnuma vodi do Dirahija u Makedoniji gdje se susreće s Egnacijskom cestom.

Treća ruta preko Velebita vodi dolinom srednje i gornje Zrmanje.
Cesta od Aserije do Cvijine gradine

Početak joj treba tražiti na istom mjestu gdje je i prethodnoj. Trasa se u većem dijelu dobro uočava i opisana je.
 Prolazi zapadnim podnožjem brda Šupljak, odakle su na krševitoj zaravni usječeni kolotragovi u dužini od tri milje. Produžava do jugozapadnih padina Ivanove glavice gdje je postavljen granični kamen inter An[sienses et][Co]riniens(es), pa do Cvijine glavice, na kojoj bi možda trebalo tražiti Ansium.
 
Čini se logičnim postojanje ceste do Aserije od najbliže jadranske obale kod današnjeg mjesta Pakoštane. Ilakovac je utvrdio njen početni dio preko vranske udoline do Crne gore (Telingrada), gdje su vidljive spurile širine 144 cm.
 Zasad samo možemo pretpostaviti da se odatle pružala dalje, pravocrtno prema Aseriji. 
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