Istarska kukavica - dragulj među orhidejama
Osim što je najveći hrvatski poluotok, Istra je zaista prava zelena oaza sjevernog dijela Jadrana. U priobalju Istre rastu mnoge začinske i ljekovite biljke koje obiluju eteričnim uljima, kao i velik broj orhideja koje upotpunjuju i krase cjelokupni krajobraz. 
Zbog izuzetne građe i ljepote svojih cvjetova, orhideje zauzimaju posebno i istaknuto mjesto među biljkama. Stoga ne treba čuditi što se orhideje, primjerice u Kini, prenose iz prirode i kultiviraju već tisuću godina. Još u drevnim mitovima orhideja je postala simbolom ne samo prirodnog, već i duhovnog savršenstva i čistoće. Porodica orhideja (Orchidaceae) sadrži oko 20.000 vrsta i jedna je od najbrojnijih porodica biljaka. Orhideje ili kaćuni ubrajaju se u jednosupnice (Monocotyledones), a najsrodnije su s porodicom ljiljana (Liliaceae), također poznatima po izuzetno lijepim i oku privlačnim vrstama. Orhideje su heliofilne biljke, tj. nastanjuju staništa s puno sunca i svjetla, iako neke uspijevaju i u sjeni krošanja. Najveći broj orhideja raste u tropskim područjima, gdje mnoge žive na epifitski način, na granama i deblima drugih biljaka. Neke vrste nastanjuju planinske predjele do 4.000 metara nadmorske visine. Razmnožavaju se podzemnim organima: podancima, gomoljima ili rizomima, istovremeno razvijajući mnogo sićušnih sjemenki, što je dokaz njihove izuzetne borbe za opstanak. 
Po broju vrsta i gustoći populacija, Istra se ubraja u najbogatija staništa orhideja Europe. U Istri raste oko 80-tak vrsta orhideja, što tom području daje visoki orchid index (odnos broja vrsta prema površini) od 25.3. Za usporedbu treba spomenuti da Hrvatska ima orchid index 3.0. Iako rasprostranjene duž cijele Istre, najbogatije nalazište orhideja je na krajnjem jugu Istre - na području Rta Kamenjak. 
Rt Kamenjak je poput jezika usko područje poluotoka Premantura, najjužnijeg dijela istarskog poluotoka. Rt karakterizira brežuljkasti reljef do 40 metara nadmorske visine. Rubni dijelovi rta, postupno se spuštaju prema krševitoj obali s brojnim uvalama koje svojim šljunčanim plažama privlače mnogobrojne turiste. Zbog svog položaja Rt Kamenjak ima izraženije karakteristike mediteranske klime od okolnog područja. To se, dakako, odrazilo u osobitoj flori i vegetaciji. Gotovo 500 biljnih vrsta na ovom relativno malom prostoru dokaz je velike biljne raznolikosti. Krajobraz Rta čine raznoliki travnjaci, oranice, garizi, makije i borove šumice. Zbog svoje krajobrazne vrijednosti i osobitosti biljnog svijeta Rt Kamenjak je od 1996. godine zakonom zaštićeno područje - u kategoriji značajni krajobraz.

Među brojnim orhidejama, na Rtu Kamenjak svoje je mjesto našla i istarska kukavica (Serapias istriaca M. L. Perko), prvi put zabilježena 1999. godine. To je endemska orhideja koja svojom rijetkom pojavom i ljepotom krasi vrlo osebujan i vrijedan krajobraz rta. Do sada je u Hrvatskoj iz roda Serapias poznato osam vrsta, a čak četiri vrste rastu na Rtu Kamenjak. 
Istarska kukavica je višegodišnja zeljasta biljka, uspravnog rasta, visoka 14 do 34 cm. Stabljika je u donjem dijelu zelena, dok u gornjem dijelu prevladavaju purpurne boje. Ima 4 do 7 cjelovitih, vrlo uskih listova, koji su pri vrhu kopljasto zašiljeni, a pri bazi čine rozetu. Prvi i drugi list na stabljici dugi su svega 1 cm, dok su kasnije nadolazeći listovi znatno duži. Cvjetovi su nepravilni i dvospolni, tamno sivkasto-purpurni i prošarani ljubičastim žilama, skupljeni u cvatove. Latice i lapovi su pri bazi okruglasti, široki oko 1 cm, dok se prema kraju sužavaju. Medna usna je duga oko 3 cm, prekrivena svijetlopurpurnim do bjelkastim dlačicama. Istarska kukavica cvate od polovice svibnja pa sve do sredine lipnja.

Istarska kukavica je iznimno rijetka i ugrožena vrsta orhideja. Naime, još do prije nekoliko godina, u središnjim dijelovima Rta Kamenjak, protezali su se pašnjaci gdje su pasle ovce. Malo po malo, sve se više gubio interes za stočarskom proizvodnjom što je dovelo do zaraštavanja livada, prvo u šikare, a potom u šume. Poznato je da su upravo travnjaci (livade i pašnjaci) izuzetno značajna staništa koja bitno obogaćuju biljnu i krajobraznu raznolikost u Hrvatskoj. Za održavanje biološke raznolikosti osobito je važan način pravilnog gospodarenja livada i pašnjaka u poljoprivredi. Stoga glavne uzročnike smanjenja broja orhideja treba tražiti u degradaciji i devastaciji prirodnog okoliša, uvelike uvjetovanog napuštanjem tradicionalnih poljoprivrednih djelatnosti poput stočarstva. 
Lijepo je znati da se Rt Kamenjak odlikuje velikom biljnom raznolikošću i doista se možemo ponositi što u Hrvatskoj imamo oko stotinu samoniklih biljaka iz skupine orhideja. No, imajmo na umu da se bez optimalnog i sustavnog održavanja odgovarajućih staništa, broj rijetkih i ugroženih orhideja neminovno povećava. Budimo svjesni da smo upravo mi odgovorni i da utječemo na sudbinu ne samo orhideja, već i biljnu raznolikost uopće. Stoga čuvajmo livade i pašnjake, čuvajmo i istarsku kukavicu, divimo joj se i ne dopustimo da budemo svjedoci njenog nestanka.  
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Slika 1. Krajobraz rta Kamenjak (foto: I. Vitasović Kosić)

Slika 2. Livada s orhidejama na rtu Kamenjak (foto: I. Vitasović Kosić)

Slika 3. Istarska kukavica (preuzeto iz "Flora von Istrien")
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