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U državama koje su nastale na području bivše Jugoslavije uobičajeno je osnovnu školu promatrati iz perspektive rada u dvije smjene. Dakle, sistem rada u kojem istu učionicu koriste dva razredna odjeljenja. U državama Europske unije prevladava rad u jednoj smjeni, pa su  didaktička rješenja za organizaciju nastave različita od onih koja se primjenjuju u zemljama jugoistične Europe. U Finskoj npr. rad je organiziran u jednoj smjeni, tako da svaki puni sat počinje nastava drugog nastavnog predmeta, a između je odmor u trajanju od deset do petnaest minuta. 

U waldorfskim školama kojih ima mnogo u europskim državama organizirana je nastava po epohama tako da se prema određenim psihološkim ritmovima i didaktičkoj logici izmjenjuju aktivnosti u kognitivnom, afektivnom i motoričkom području. Dakle, nastoji se u određeno doba dana planirati aktivnosti koje prate prirodu životnog ritma djece određenog razreda. Sličnu logiku slijede i učitelji koji rade prema pedagoškim idejama Marije Montessori Korisne ideje za organizaciju dnevnih aktivnosti učenika jedne obvezne škole nude i učitelji koji slijede pedagoško učenje Celestina Freineta.

Autor preporučuje da didaktička rješenja za organizaciju aktivnosti učenika u osnovnoj školi ne treba tražiti u didaktičkom sistemu rada u dvije smjene, već iz perspektive cjelodnevnog boravka učenika u školi u kojem dijete treba zadovoljiti svoje razvojne potrebe za učenjem, radom, kretanjem i igrom. Na didaktički model organizacije cjelodnevnih aktivnosti mnogo utjecaja ima i model obrazovanja učitelja te kompetencije koje se dodjeljuju učiteljima u primarnom i sekundarnom području obveznog školovanja.
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Uvod

U vrijeme nastanka ovog teksta u Hrvatskoj se pod izrazom „produženi boravak“ podrazumijeva organizirani boravak učenika koji ostaju u školi nakon završetka zajedničke nastave. Razlog produženog ostajanja u školi je osigurana hrana (ručak) te zajedničko učenje i pisanje domaćih zadaća pod nadzorom stručnog učitelja ili učiteljice. Većina roditelja se opredjeljuje za ovo rješenje jer ne mogu osigurati nadzor odrasle osobe kod kuće za spremanje djeteta za odlazak u školu te za prihvat djeteta nakon završetka nastave. Dakle, razlozi za organiziranje produženog boravka i ostajanja djece u školi nakon zajedničke nastave nije pedagoške naravi već socijalne i sigurnosne.

U nekim europskim državama za zakonom regulirana (ne)mogućnost djece mlađe od 12 godina da samostalno odlaze i dolaze u  i iz škole, odnosno da se samostalno kreću na javnim prostorima. Tim rješenjima i propisima je podređen i ritam školskih dnevnih aktivnosti. U Hrvatskoj su preuzeti neki europski običaji (npr. trajanje  radnog vremena javnih ustanova  od 9 do 17 sati, a trajanje nastave u školama od 8 do 13, odnosno od 13 do 18 sati). Tako su roditelji prinuđeni tražiti razna privatna rješenja ili preko gradskih uprava organizirati boravak djece u školi u vrijeme dok su roditelji na radnom mjestu. U većini slučajeva gradske uprave osiguravaju novac za zapošljavanje stručnih osoba (učiteljica i učitelja) koje će čuvati i raditi s djecom koja i izvan redovne nastave ostaju u školi.

Tipičan raspored aktivnosti za djecu i roditelje koji se opredjeljuju za takvu organizaciju poučavanja i učenja sadrži zajedničku nastavu od 4 nastavna sata koju organizira jedan učitelj ili učiteljica, te zajednički ručak  i zajedničko učenje s pisanjem domaćih zadaća koje organizira drugi učitelj ili učiteljica (vidi Prilog 1 i prilog 2).

Spomenimo još da se u Hrvatskoj produženi boravak djece organizira u pravilu samo za gradsku djecu koja pohađaju prvi do treći razred osnovne škole te da troškove tog dijela pedagoškog programa snose lokalne školske vlasti.

Prilog 1

Produženi boravak u Osnovnoj školi Jurja Dobrile u Rovinju (2005/06. godina): 

· 08.00- 13.00 - prihvat učenika 
09.00-11.00 - pisanje i provjeravanje zadaće te učenje 
11.00-12.30- kreativne radionice
12.30-13.00 - ručak 
13.15-14- aktivnosti na svježem zraku 
14.15-15.30- pisanje zadaće i učenje 
15.30-16.00 - igra 

Prilog 2

Osnovna škola Mladost u Zagrebu (2005/06. godina)

07.00-08.00 - prihvat učenika i doručak
08.00-12.15 - nastava
12.30-13.00 - ručak
13.15-14.15 - slobodno vrijeme
14.15-15.15 - učenje
15.15-15.30 - užina
15.30-16.00 - slobodno vrijeme
16.00-17.00 - slobodno ustrojeno vrijeme i dežurstvo
Školska konfekcija i školski pluralizam

Predstavnici alternativnih pedagogija polaze od pretpostavke da u školi i odgoju sve može biti različito od onog što se nudi. Sva didaktička i pedagoška rješenja podložna su stalnom propitivanju  i kritičkoj evaluaciji. Za svaki praktični problem može biti ponuđeno više različitih rješenja.  Ne inzistira se na isticanju što je najbolje već što određenoj skupini subjekata (roditelja i djece) više odgovara; što može zadovoljiti njihova očekivanja u svezi odgojnih i pedagoških rješenja. 

U zemljama jugoistočne Europe (ne samo bivše Jugoslavije) pedesetak godina je na sceni vladala pedagoška i školska konfekcija.  U tih pedesetak godina u mnogim europskim državama na  sceni je bio pedagoški i školski pluralizam. Pritom se polazilo od pretpostavke: nitko nikad nije domislio model škole (njene unutarnje i vanjske organizacije) s kojim će se svi složiti ili koji će se svima svidjeti. Rješenje problema je nađeno u pedagoškom i školskom pluralizmu. Mnoge zemlje iz spomenutog regiona su u tom pogledu još na samom početku.

Uz politički pluralizam obvezno idu pedagoški i školski pluralizam. To podrazumijeva postojanje i zagovaranje alternativnih škola i različitih pedagoških rješenja u državnim školama. Naravno, to podrazumijeva i jednaka prava svih građana jedne države na izbor pedagoških rješenja za odgoj i obrazovanje vlastite djece. Ovisno o standardu i tradiciji u pojedinim državama je na različite načine riješeno financiranje obveznog školstva u kojem se njeguje školski i pedagoški pluralizam. U nekim slučajevima država plaća cjelokupni iznos troškova djelovanja neke obvezne ili osnovne škole a u nekima se za alternativne škole traži djelomična participacija od strane roditelja.

Standardi europske školske demokracije podrazumijevaju mogućnost roditelja da biraju pedagošku koncepciju odnosno pedagogiju prema čijim načelima žele odgajati i obrazovati svoju djecu, što uključuje i pravo izbora da ne upišu djecu niti u jednu od škola s pravom javnosti već da djecu odgajaju i školuju u privatnom aranžmanu (engl. Home schooling). Takvo je rješenje u školskim propisima postojalo do 1918. godine, a u školskim zakonima Slovenije, Austrije, Finske ili USA postoji i danas (naravno i u brojnim drugim državama).

Neka bitna obilježja i filozofija odgoja alternativnih pedagogija

Najveći dio političara koji donose odluke o obrazovanju su školovani u vrijeme spomenutog pedagoškog i školskog jednoumlja odnosno „školske konfekcije“. Svi su morali ići u istu školu, školovati se prema istim kurikulumima i nisu mogli ništa birati, niti pedagoške koncepcije, niti udžbenike; čak ni školu u koju će se upisivati jer je regionalna administracija odredila u koju se školu dijete mora upisati prema mjestu stanovanja.

Roditelji koji u takvom obrazovnom sustavu žele neki poseban pedagoški pristup za odgoj svoje djece moraju to tražiti izvan službene pedagogija koja se događa u državnoj školi. Oni te svoje roditeljske potrebe (i ljudska prava) zadovoljavaju onda u raznim vjerskim, filozofskim i drugim udruženjima (npr. antropozofske, waldorfske, Sathya Sai, Montessori udruge, zatim razne vjerske zajednice  i druge sl.).

U praksi spomenutih „konfekcijskih škola“ utemeljenih na „službenoj pedagogiji“ roditelji školu shvaćaju kao mjesto za ostavljanje djece dok su oni zauzeti radnim obvezama. U školi državni namještenici skrbe za njihovu djecu i odgajaju ih prema načelima i filozofiji dominantne politike. Ako nisu zadovoljni takvom edukacijom roditeljima ostaje da „dopune“ odgoj svojih najmilijih raznim programima koji se događaju u prostorima spomenutih udruga ili vjerskih zajednica, ili pak u obiteljskoj zajednici. Tako su djeca izložena dualnom odgojnom utjecaju: onom koji obavlja državna ustanova i državni namještenici i onom koji organiziraju roditelji kao privatni projekt odnosno privatnu obiteljsku želju.

Među poznatijim i originalnijim pedagoškim koncepcijama više od osam desetljeća u europskim prostorima djeluju waldorfske škole (od 1919. godine). Zagovornici te pedagogije ističu važnost ručnog rada i umjetnosti u školskim programima, te potrebu napuštanja predmetno-satnog sustava što se zamjenjuje nastavom po epohama. Osim toga, u školama koje slijede ovu pedagogiju nisu na cijeni udžbenici koje odobrava i propisuje država te poučavanje uz pomoć suvremenih komunikacijskih medija, napose ne u primarnom obrazovanju. U waldorfskim školama raspored dnevnih aktivnosti slijedi uvijek jednu logiku i ritam dnevnih aktivnosti: glavna epoha (oko 100 minuta ujutro), zatim učenje stranih jezika i/ili umjetničke aktivnosti, pa ručni rad i fizičke aktivnosti, zatim ručak, pa opet epoha (projekt), najčešće s naglaskom na umjetničke aktivnosti i ručni rad). Dakle, raspored učenja i poučavanja na uvažava potrebe učitelja već polazi od potreba djeteta. To je moguće jer glavni učitelj u obveznoj školi organizira sve nastavne aktivnosti iz glavnih predmeta (oko 15 sati nastave nedjeljno). Uz ovu pedagogiju (kao i uz neke druge alternativne) važno je istaknuti da se očekuje tijesna suradnja roditelja i učitelja, odnosno da se ista koncepcija odgoja i obrazovanja odvija u školi i kod kuće. To često nije slučaj kod roditelja koji svoju djecu školuju u državnim školama.

U Njemačkoj je u proteklih četvrt stoljeća razvijen pokret tzv. slobodnih škola (njem. Freie Schule) koje, u pravilu, osnivaju udruge roditelja i učitelja. Te škole najčešće okupljaju između 50 i 150 učenika i obično imaju organiziranu cjelodnevnu nastavu i boravak s dobro osmišljenom izmjenom aktivnosti (učenje, rad, igra, individualni i grupni rad itd.). Učionice i drugi radni prostori u ovakvim školama podsjećaju više na dnevne boravke u većim stanovima negoli na klasične školske prostorije. (vidjeti Freie Schule in Berlin: http://www.hypies.com/fs/fsinhalt.html ili  http://www.paritaet.org/bfas/adressen1.htm - 01.04.2006.) I roditelji koji daju svoju djecu na školovanje u slobodne škole nastoje kod kuće njegovati isti odgojni stil (sloboda, samostalnost djece, poticanje dječje kreativnosti i sigurnosti itd.).

I škole koje slijede pedagošku koncepciju Marije Montessori zaslužuju spominjanje u kontekstu razmatranja dnevnog boravka djece u školi te zadovoljavanja dječjih razvojnih potreba. Originalnost ove pedagogije kako je poznato ogleda se u posebno pripremljenim didaktičkim materijalima i posebno uređenoj poticajnoj obrazovnoj sredini za individualno i zajedničko učenje. I uz ovu pedagogiju se očekuje tijesna suradnja roditelja i učitelja u svezi odgojnih aktivnosti u školi i kod kuće. Pedagoška deviza „Pomozi mi da to uradim sam(a)! „ treba pratiti svako odgojno nastojanje kod kuće i u školi.

Način školovanja učiteljica i učitelja te preraspodjela učiteljskih obveza u obveznoj školi uvjetuje i organiziranje dnevnih rasporeda aktivnosti. Tako, u Finskoj, te u Njemačkoj (pokrajine Berlin i Brandenburg) imaju šestogodišnje trajanje primarnog obrazovanja u kojem zajedničku nastavu izvode učitelji razredne nastave od prvog do šestog razreda.

Uređenje i oprema učionice – dnevnog boravka

Učenici primarnog obrazovanja prema klasifikacijama psihologa spadaju u razvojnu etapu koja se označava izrazom „srednjeg djetinjstva“. To je doba intenzivnog razvoja u području moralnog, fizičkog i socijalnog razvoja  (više kod: Vasta, R., Haith, M. M. and Miller, A. S. (1998).. 

Najviše zamjerki tradicionalnoj organizaciji produženog boravka upućuju roditelji zbog sličnosti aktivnosti koje se događaju nakon zajedničke redovne nastave te zbog odvijanja tih aktivnosti u istoj obrazovnoj sredini u kojoj su djeca provela dopodnevnu nastavu (Puževski, 2001; Seme, 2002). To uočavaju neki učitelji i učiteljice te nastoje za aktivnosti nakon nastave organizirati i urediti prostor prilagođen drugoj vrsti aktivnosti (više kod: Lovrentjev, 2005a i 2005b).

I tu pomažu ideje iz nekih alternativnih pedagogija, a kreativne učiteljice i učitelji u Hrvatskoj najviše inspiracije nalaze u pedagogiji Celestina Freineta, Marije Montessori te projektu Korak po korak koji su ponudili američki stručnjaci (vidi: Matijević, 2001)..

Na brojne prigovore roditelja da aktivnosti nakon nastave previše nalikuju na dopodnevne nastavne aktivnosti kreativne učiteljice odgovaraju novim didaktičkim scenarijima koji više uvažavaju dječje razvojne potrebe. Brojne ideje za takve scenarije nude Vesna Krmpotić (1999a, 199b i 2000) i Anamarija Lovrentjev (2005a i 2005b).

Zajedničko u svim tim kreativnim ponudama jeste stavljanje djeteta u središte događanja, te izmjena različitih aktivnosti koje se odnose na kognitivno, afektivno i motoričko učenje i razvoj.

Privatne inicijative i privatni projekti

U Hrvatskoj kao i u mnogim drugim državama srednje Europe na sceni je stalno smanjenje populacije odnosno broja djece koja su školski obveznici. Broj školskih obveznika se u zadnjih deset godina u Hrvatskoj smanjio za 5000 djece, što iznosi oko 200 razrednih odjeljenja. Demografski stručnjaci najavljuju takav trend i u idućim godinama. Paralelno s tom pojavom, građani postižu sve viši životni standard i spremni su sve više ulagati u vlastitu djecu. To su prepoznali neki privatni poduzetnici, a i brojni učitelji i učiteljice koji nisu dobili posao u državnim školama su tu vidjeli svoju šansu. 

U zadnjih desetak godina u Hrvatskoj se na pedagoškom i školskom tržištu javljaju razne alternativne i privatne ustanove koje nude originalne programe za vrijeme kada djeca nisu na nastavi. Tu su razni individualni programi, od čuvanja djece u kući i njihovo  odvođenje /dovođenje u i iz škole, te pružanje pomoći kod učenja i izrade domaće zadaće.

Neke od tih ponuda sadrže i dodatne kursove i aktivnosti iz područja stranih jezika, glazbe i fizičkih aktivnosti.

Najrazvijeniji i najcjelovitiji program nudi Privatna osnovna škola Kreativni razvoj u Zagrebu koja nudi cjelovit program u vremenu od 8 do 17 sati, koji uključuje osnovni program obvezne državne škole, pet sati učenja prvog stranog jezika od prvog razreda, te brojne umjetničke i sportske aktivnosti. Roditelji trebaju samo djecu dovesti u školu između 8 i pola 9, te doći po njih između 16 i 30 i 17 sati. 

Prilog 3

Privatna ustanova LINigra, Zagreb ( http://www.linigra.hr/ )

Organiziramo boravak djece u školi prije i poslije redovite nastave s mogućnošću prijevoza od kuće do škole
Smještaj se organizira od 7 sati ujutro do početka nastave ili nakon redovne nastave do 17 sati

Vrijeme koje djeca provedu ovdje je organizirano:
- učenje
- pisanje zadaće
- učenje stranih jezika
- sviranje instrumenata
- igranje edukativnih igara
- sudjelovanje u kreativnim radionicama
U sklopu boravka organiziran je topli obrok.
Zaključak

U prethodnoj analizi se može vidjeti kako vrijeme na početku ovog milenija uvjetuje nova rješenja za organizirani boravak u školi te izbor rasporeda aktivnosti učenika u primarnom razdoblju obveznog obrazovanja. Tradicionalno shvaćanje škole kao mjesta gdje djeca dolaze samo po instruktivnu pomoć od učitelja i učiteljica je davno preživljen i prevladan. Škola postaje mjesto koje predstavlja samo jednu kariku u cjeloživotnom učenju i cjelovitom odgoju kojem je izložena svaka mlada jedinka. 

Danas, više nego ikad ranije, očekuje se tijesna suradnja roditelja i institucija koje organiziraju odgoj i obrazovanje mladih u doba srednjeg djetinjstva. Privatne i alternativne škole i druge ustanove javljaju se kao zapažena konkurencija ustanovama koje organizira i financira država. Roditelji su spremni sve više izdvajati dodatna novčana sredstva za razne programe neformalnog obrazovanja i odgoja, pored obveznog boravka u državnim školama ili drugim školama s pravom javnosti. Privatne ustanove, napose one koje nude neke originalne pedagoške projekte snažno konkuriraju državnim školama i tradicionalnim programima produženog boravka.
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Summary

In the countries that emerged in the territory of former Yugoslavia, it is generally considered that elementary schools work in two shifts. This implies a system where two class departments share the same classroom. However, in EU Member States, instruction in schools is mainly organised in only one shift, which means that the didactical solutions for the organisation of this type of instruction are different from those applied in Southeast European countries. In Finland, for example, work is organised in one shift.  Every full hour marks the beginning of a new subject lesson, with a ten to fifteen minute recesses in between lessons. 

In Europe, there are a large number of Waldorf schools where teaching is organised in epochs, so that cognitive, affective and motor activities interchange by following particular psychological rhythms and didactical logic. This means that the activities are planned at certain periods of the day to coincide with the natural rhythm of life of children of a particular age. A similar logic is also applied by those teachers who follow the pedagogical ideas of Maria Montessori. The followers of the pedagogical school of Célestin Freinet also offer useful ideas for the organisation of the students’ daily activities in compulsory school. 

The author recommends that the didactical solutions for organising activities for students in elementary school should not be sought in the didactical system of work in two shifts, but in the prospect of a whole-day stay in school, where the children can fulfil their development needs to learn, work, move about and play. The teacher education model and competences acquired by teachers, which are related to the primary and lower secondary stage of compulsory education, have a great effect on the didactical model of organising whole-day activities. 
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