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METODE OTKRIVANJA ŠTETNIKA U SKLADIŠTIMA POLJOPRIVREDNIH PROIZVODA I HRANE

Sustavni nadzor štetnika predstavlja konstantno praćenje pojave štetnika u uskladištenim proizvodima tijekom cijelog razdoblja čuvanja, kao jedna dobra preventiva u zaštiti uskladištenih proizvoda i hrane. 

NAČINI, METODE, SREDSTVA

Uzorkovanje

Za pravilno provođenje i nadzor nad mogućom pojavom štetnika, neophodno je vršiti redovito uzorkovanje, što predstavlja kontinuiran proces uzimanja uzoraka uskladištene robe. Uzorkovanjem se otkriva moguća prisutnost populacije skladišnih štetnika koji se razvijaju u skladišnim objektima na mjestima pogodnim za njihov razvoj tijekom određenog razdoblja čuvanja robe. 

Iz pravilno uzetih uzoraka može se odrediti nekoliko bitnih čimbenika: 

· vrsta štetnika;

· gustoća populacije štetnika na pojedinim mjestima u uskladištenom proizvodu; 

· potrebitost provođenja zaštitnih mjera; 

· prostorna i vremenska distribucija štetnika; 

· promjene u dužini razvojnog ciklusa pojedinih štetnih vrsta;

· brojnost vrsta štetnika u određenim fazama razvojnog ciklusa u  uskladištenom proizvodu; 

· postotak zaraženog uskladištenog proizvoda.

Metode procjene populacije štetnika

Sustavni nadzor podrazumijeva kontinuirano uzimanje što većeg broja reprezentativnih uzoraka kako bi se dobile što objektivnije procjene moguće populacije štetnika u robi, što znači da osoblje koje vrši uzorkovanje robe mora znati zašto uzima uzorak, kako ili čime će uzorkovati, koliko će uzoraka uzeti, kako ili čime će analizirati uzorke, te da li će dobiveni rezultati pregleda uzoraka biti objektivni, tj. reprezentativni za cijeli skladišni objekt.

Kao rezultat konstantnog nadzora skladišnih objekata je procjena populacije štetnika, koju na terenu možemo odrediti na dva načina: 

· kao apsolutnu procjenu populacije određujući broj štetnika/kg robe ili m3 skladišta, 

· kao relativnu procjenu populacije, tj. broj štetnika/mamku ili lovki. 

Apsolutna procjena je vrlo pouzdana metoda dokazivanja štetnika na terenu, ali iziskuje 
velik utrošak vremena i radne snage (slika 1), potreban je velik broj uzoraka, a ujedno je i fizički vrlo zahtjevan i skup posao. Također je neophodno imati potrebit alat i kompletnu opremu za uzorkovanje; od raznih tipova sondi (slika 2) i šila za uvrećanu robu do vakuum sondi (slika 3) i lopata za rinfuznu robu, kao i posuda za izuzimanje robe u protoku, divertera, insektomata (slika 4), razdjeljivača uzoraka – dividera (slika 5), automatskih tresilica sa sitima (slika 6) i sl. 

Apsolutna procjena populacije je konstantno uzimanje uzoraka uskladištene robe s većeg broja mjesta u skladištu, potom slijedi odvaga i prosijavanje, te izdvajanje skladišnih štetnika s  determinacijom do vrste i određivanje brojnosti populacije na terenu. Za ovakav monitoring potrebito je imati konstantno zaposlen i educiran stručni kadar u skladišnim objektima.


Relativna procjena populacije štetnika je brža, jeftinija i lakša metoda u odnosu na apsolutnu procjenu. Znatno je manji utrošak vremena  i radne snage, jer najobimniji posao obavljaju mamci, lovke i zamke za štetnike. Oni su aktivni 24 sata tijekom svih 7 dana tjedno, te daju bolji uvid u promjenu brojnosti i distribucije mogućih štetnika. Ova metoda može se rabiti za točno određena problematična područja u skladišnim objektima, a služi i za ocjenu provedenih mjera zaštite. 

Temelji se na pregledu uzoraka štetnika uhvaćenih u razne tipove mamaka, i lovki. Ulov štetnika mamcima i lovkama pokazuje koliko je u smanjenju populacije bila učinkovita mjera suzbijanja i je li, ili, kad se populacija počela obnavljati pokazujući postoji li potreba daljnje primjene mjera zaštite. Ove podatke koristimo da bismo potvrdili uvođenje suzbijanja štetnika i higijene u objekte. Ova metoda pogodana je za ranu detekciju populacije štetnika u skladišnim objektima. Zbog visoke osjetljivosti mamaca, štetnike je moguće otkriti  pri stupnjevima pri kojim bi ih inače bilo teško otkriti. Ranija detekcija štetnika omogućava i veću felksibilnost kod izbora primjene mjera zaštite. Također je moguća i detekcija konstantno niskih stupnjeva zaraze štetnicima koja bi inače prošla nezamijećena. Planskim postavljanjem mamaka u skladišnim objektima omogućena je i identifikacija izvora zaraze, te određivanja žarišnog mjesta koje je potrebno sanirati, a da se ne vrši tretiranje cjelokupnog skladišnog objekta. Moguće je odrediti i detalje o distribuciji štetnika unutar objekta i životni ciklus tijekom cijele sezone skladištenja. Praćenjem populacijskog trenda u sezoni skladištenja dobiva se sveobuhvatna slika stvorena tijekom vremena ulovom u dobro postavljenim mamcima koji osiguravaju podatke potrebne za određivanje potrebnih mjera suzbijanja i mjesta njihove primjene. Dakle, omogućena je veća selektivnost primjene zaštitnih mjera, s obzirom na osjetljivost štetnika u pojedinim razvojnim stadijima u odnosu na primjenjene insekticide. U složenim situacijama mamke se može koristiti za određivanje praga djelovanja. Prag djelovanja je promjenjiv, ovisi o štetniku, robi koju treba zaštititi i o zakonskim i tržišnim propisima. Na ovaj način dobivene smjernice za određivanje praga mogu se gledati samo kao općenita rješenja koja je moguće prilagoditi svakoj novoj situaciji. Stoga mamke za nadzor treba smatrati sustavom prikupljanja podataka, koji omogućava  upravljanje podacima koji se odnose na prisutnost i aktivnost kukaca u uskladištenom proizvodu. 

Tipovi mamaka su različiti s obzirom na vrste i stadij razvoja štetnika koje lovimo. Razlikujemo mamke za štetnike koji lete, za štetnike koji se nalaze na površini zrna, za štetnike unutar zrna i sl. Mamci se najčešće kombiniraju s hranom ili feromonima kao atraktantima. 

Dva se tipa feromona uspješno primjenjuju u zamkama za nadzor postavljenim među uskladištene proizvode, a to su seksualni (proizvodi ih ženka) i agregacijski (proizvode ih oba spola) feromoni. Seksualni feromoni koje koriste moljci (Plodia i Ephestia spp.) iznimno su jaki, jer žive kratko. Odgovor mužjaka je brz i kod nekih vrsta feromon će privući mužjake s udaljenosti od nekoliko kilometara. U normalnim uvjetima feromon se razrjeđuje i gubi na mnogo manjim udaljenostima. Agregacijske feromone upotrebljavamo za oba spola kod dugovječnih vrsta (Tribolium spp.).

· Ljepljivi mamak preporuča se za hvatanje moljaca i kornjaša koji lete, a često dolazi u kombinaciji s feromonom ili svjetlom kao atraktantom (slika 7) 

· Vrlo dobar je mamak s feromonskom kapsulom za hvatanje bakrenastog i žitnog moljca. (slika 8)

· Ljevkasti mamak također je pogodan za hvatanje moljaca (slika 9) 

· Mamci za puzajuće oblike štetnika postavljaju se na skrovita mjesta u skladišnim objektima i dolaze u nekoliko izvedbi na tržištu, a također se mogu uporijebiti zajedno s feromonskom kapsulom. 

· Naborani kartonski mamak pogodan je za hvatanje gusjenica koje se preobražavaju u kukuljice (slika 10) 

· Hranidbeni mamci pogodni su za hvatanje kornjaša koji obitavaju unutar zrnene mase. Mamak od smeđe riže postavljen je u najlonskoj mrežici otvora 2 mm. (slika 11) 

· Filt – trak mamci pogodni su za hvatanje hodajućih stadija štetnika na skrovitim mjestima unutar pomoćnih skladišnih objekata (slika 12)
· Lovke za uskladištene proizvode u rasutom stanju, najčešće su plastične ili metalne izvedbe, a ubacuju se unutar  zrnene mase i služe za hvatanje štetnika unutar zrna. Za hvatanje kornjaša vrlo je pogodna konusna lovka plastične izvedbe, s perforiranim poklopcem (slika 13) 

· Za brzu detekciju štetnika u rinfuznoj robi  postoji nekoliko izvedbi test lovki s ljevkastim i sabirnim cijevima koje se ubadaju unutar zrnene mase, a mogu biti u kombinaciji s feromonskim kapsulama (slika 14)

Relativna procjena populacije pomoću navedenih tipova mamaka i lovki moguća je jedino ako se vodi računa o njihovom pravilnom postavljanju unutar skladišnih objekata, što podrazumijeva da su mamci postavljeni daleko od utjecaja vanjskog okoliša, na lokacijama koje su najosjetljivije za razvoj zaraze, odnosno na mjestima koja su dostupna za konstantno nadziranje. Također, je potrebito striktno se držati plana po kojem su mamci i lovke postavljeni, a pogodno bi bilo da svaki mamak na sebi ima bar kod kojim se očita njegov položaj unutar skladišnog objekta pomoću portabl laser scanner-a koji (slika 15 i 16) i na taj način se vrste i brojnost štetnika unose u kompjutersku bazu podataka (slika 17.) pogodnu za statističku obradu kako bi se relativna procjena populacije mogla pretvoriti u apsolutnu procjenu. Za pravilno provođenje nadzora ovim načinom, nije potrebno imati veliku radnu snagu, već dobro postaviti mamke i lovke na reprezentativna mjesta, redovito kontrolirati i detektirati uhvaćene štetnike, te ih determinirati i očitati njihovu brojnost, a podatke unijeti u bazu podataka koja se statistički obradi i prikaže simulacija stanja u kompletnom skladišnom objektu za cijelu sezonu čuvanja robe.

DOKUMENTACIJA

Obrada prikupljenih podataka odnosi se na statističke parametre, kao što je srednja vrijednost, varijanca uzorka, standardna devijacija, standardna greška, odnos broja uzoraka i determiniranih vrsta kukaca. Rezultati se prikazuju brojčano (tablično) ili grafički. 

Brojčani prikaz odnosi se na prikaz broja štetnika/kg uskladištene robe ili kao prikaz broja štetnika/mamku, te relativni prikaz rezultata u % zaražene robe. 

Grafički prikazi monitoringa populacije štetnika u skladištima odnose se na prikaz proporcije zaraze robe u rasutom stanju ili robe u vrećama, a mogu biti u obliku uniformnog grafikona – ako je varijanca manja od prosjeka, u obliku randomskog grafikona – ako je varijanca jednaka s prosjekom, odnosno u obliku agregatnog grafikona ako je varijanca veća od prosjeka.

TKO PROVODI NADZOR

Sustavni nadzor nad skladišnim štetnicima treba postati jedna od najbitnijih preventivnih mjera zaštite u skladišnim objektima naše zemlje. Ovo je definirano i člankom 9. Zakona o zaštiti bilja (NN/94) gdje se između ostalog navodi: 

“Posjednik bilja dužan je preventivnim postupcima sprečavati pojavu iznad dozvoljenog postotka štetnosti svih štetočinja bilja. Pri pojavi gospodarski važnih štetočinja bilja dužan ih je suzbijati na način sukladan dobroj gospodarskoj praksi. Uskladišteno bilje i biljni proizvodi te objekti iz članka 17 stavka 1. ovoga Zakona podliježu obvezatnom zdravstvenom pregledu. Skladišta i drugi objekti ili prostorije za smještaj bilja moraju imati potrebnu opremu i ispunjavati druge propisane uvjete za sprečavanje i suzbijanje štetočinja bilja.”  

Dakle, treba se zaposliti mladi, specijalizirani i educirani kadar kao operativce u skladištima za provođenje nadzora. Sakupljeni podaci o stanju svakog skladišnog objekta trebaju biti transparentni i dostupni, (kompjuterski umrežani) čime bi se postiglo da se u svakom trenutku u svim objektima u RH može znati kakvo je stanje na terenu. 

Podaci tebaju biti dostupni inspekcijskim službama (Zavodu za zaštitu bilja) a što je također definirano člankom 9. istog zakona: 

“ (1) Zavod u obavljanju poslova zaštite bilja dužan je:

1. za područje općine osigurati: 

· praćenje pojava, rasprostranjenosti i štetnosti svih štetočinja bilja, te vođenje evidencije o tim pojavama i njihovoj rasprostranjenosti,

· odrediti rokove i način sprečavanja i suzbijanja štetočinja bilja, te na najbrži način izvijestiti o tome vlasnika, posjednika ili držatelja bilja, zemljišta za smještaj, preradu i čuvanje bilja i biljnih proizvoda, uređaja za preradu bilja, sredstava za prijevoz bilja i uređaja, aparata i strojeva za primjenu sredstava za zaštitu bilja (u daljnjem tekstu: posjednik bilja), 

· redovno izvješćivanje o pojavi određenih štetočinja bilja kao i o poduzetim mjerama 

2. za područje županije osigurati:

· redovno izvješćivanje Ministarstva o pojavi određenih štetočinja bilja kao i o poduzetim postupcima za njihovo sprečavanje i suzbijanje, osigurati izradu programa za zaštitu bilja u poljoprivredi i šumarslvu na području županije,

· osigurati sustavnu naobrazbu poljoprivrednih proizvodača o zaštiti bilja od štetočinja bilja.”

Kao i izmjene članka 9. (NN 117/2003) gdje se kaže: «Poslovi Zavoda u području zaštite bilja su:...nadzor nad biljem u skladištima ili u prijevozu, u cilju bilježenja podataka o po​javi, intenzitetu, proširenosti, štetama, mjerama zaštite i popratnim pojavama te izvješćivanja o prisutnosti, pojavljivanju i širenju štetočinja bilja koje mogu predstavljati neposrednu ili potencijalnu opasnost te određivanja optimalnih rokova za njihovo suzbijanje...  prognoziranje razvoja i povećanja populacije štetočinja bilja i vođenje sustavne evidencije.»
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