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1. Teorijska osnova

Prema atribucijskoj teoriji pojedinac neprestano nastoji otkriti i interpretirati uzroke različitih događaja u svom životu. Opažene uzroke događaja pri tom možemo locirati na četiri dimenzije: lokus, stabilnost, kontrola i globalnost, od kojih svaka dimenzija ima specifične kognitivne, emocionalne i ponašajne aspekte.

Lokus kontrole je kognitivni konstrukt koji je u relaciji sa različitim aspektima interpersonalnog funkcioniranja. Najčešće se govori o internalnom i eksternalnom lokusu kontrole. Internalna ili unutrašnja kontrola predstavlja vjerovanje pojedinca kako su događaji posljedica osobnih karakteristika, truda i sposobnosti, a eksternalna ili vanjska kontrola predstavlja uvjerenje da su događaji rezultat snaga izvan osobne kontrole, npr. sreće, sudbine, slučajnosti, djelovanja drugih i sl. Iako je lokus kontrole konceptualiziran kao relativno stabilna karakteristika ličnosti, manifestacije lokusa kontrole mogu biti različite u specifičnim situacijama (Miller i sur., 1985; prema Camp, 1997).

U istraživanjima bračnog odnosa upitnicima se često zahvaća generalno zadovoljstvo brakom i partnerom te usklađenost oko različitih pitanja koja se odnose na bračno funkcioniranje. Specifičnost Skale bračnog lokusa kontrole je usmjerenost na percepciju uzroka bračnog zadovoljstva koja prema dobivenim rezultatima na skali može ukazivati na vjerovanje o internalnoj ili eksternalnoj kontroli različitih aspekata bračnog funkcioniranja.

Tvrdnje u Skali bračnog lokusa kontrole su preuzete iz seta opisa kauzalnih atribucija iz Weinerove teorije te su autori Miller, Lefcourt i Ware (1983) utvrdili jednodimenzionalnu strukturu skale s obzirom na lokus kontrole, a krajevi te dimenzije obuhvaćaju vjerovanja o internalnoj i eksternalnoj kontroli bračnog zadovoljstva. Prema autorima tvrdnje u skali predstavljaju svaki od četiri atribucijska subseta koji odražavaju sposobnost, trud, slučajnost (ili sreću) i nekontrolabilne situacijske karakteristike kao objašnjenja za pozitivna ili negativna bračna iskustva. Subskale sposobnost i trud čine indeks internalnosti, dok subskale slučajnost i kontekst predstavljaju indeks eksternalnosti. Skala općenito procjenjuje šest glavnih aspekata braka: seksualno funkcioniranje i afektivno ponašanje, komunikaciju, zadovoljstvo brakom, kompatibilnost ili usklađenost, ugodna i neugodna iskustva u braku i odgoj djece.

Originalna Skala bračnog lokusa kontrole - MLOC  (The Marital Locus of Control Scale) se sastoji od 44 tvrdnje koje su prema autorima podijeljene u četiri subskale: subskala sposobnost (12 čestica), subskala trud (10 čestica), subskala kontekst (15 čestica) i subskala slučajnost ili sreća (7 čestica). Autori Miller, Lefcourt i Ware (1983) su analizom na glavne komponente sa varimax rotacijom utvrdili dvofaktorsku soluciju te zbog toga nisu odvojeno analizirali četiri subskale i šest atribucija (seksualno funkcioniranje i afektivno ponašanje, komunikaciju, zadovoljstvo brakom, kompatibilnost, ugodna i neugodna iskustva u braku, odgoj djece). Prema autorima ukupan rezultat ispitanika se dobiva zbrajanjem procjena na svim česticama (jednostavna aditivna linearna kombinacija), pri čemu veći rezultat ukazuje na veću eksternalnost u procjeni bračnog zadovoljstva.

Istraživanja bračnog lokusa kontrole potkrepljuju pretpostavke kako internalna i eksternalna vjerovanja doprinose kvaliteti braka. Rezultati istraživanja autora Myersa i Bootha (1999) pokazuju kako partneri sa internalnim lokusom kontrole imaju manje bračnih trzavica i općenito višu razinu kvalitete braka. Nadalje, rezultati istraživanja autora Millera i sur. (1986) pokazuju kako partneri koji smatraju da bračno zadovoljstvo ovisi o internalnim faktorima (vlastitim osobinama i ulaganjem truda u odnos) se aktivno i direktno usmjeravaju na rješavanje problema u odnosu na one partnere koji smatraju da su presudni eksternalni faktori (sudbina, sreća, djelovanje drugih). Bradbury i Fincham (1990) su ispitivali atribucije ili objašnjenja supružnika za događaje u braku te su ustanovili kako nezadovoljni supružnici u usporedbi sa zadovoljnima češće negativno ocjenjuju uzroke partnerova ponašanja, te autori zaključuju kako atribucije mogu utjecati na generalno bračno zadovoljstvo. Također u situacijama kada su supružnici zadovoljni bračnim odnosom to zadovoljstvo češće pripisuju internalnim faktorima, a u situacijama kada su nezadovoljni eksternalnim faktorima.

Općenito za internalnost su različite studije pokazale kako je u pozitivnoj korelaciji sa bračnim zadovoljstvom (Doherty, 1981; Lefcourt, 1976; Phares, 1976; Striekland, 1977; prema Camp, 1997). Važno je naglasiti  kako bračni lokus kontrole utječe na način kako bračni partneri definiraju problem i na način kako ga rješavaju.

Skala bračnog lokusa kontrole je prevedena na hrvatski jezik, nezavisno su je prevele tri stručne osobe nakon čega je postignut konsenzus u prijevodu skale. Za validaciju ove skale prikupljeni su podaci od ukupno 114 bračnih parova te su psihometrijske analize skale pokazale neke nedoumice i različite interpretacije dobivenih rezultata u odnosu na izvornu verziju skale.

2. Opis skale

Skala bračnog lokusa kontrole (BLK) predstavlja adaptirani  oblik MLOC skale (The Marital Locus of Control Scale; Miller, Lefcourt i Ware, 1983, prema Robinson, Shaver i Wrightsman, 1991). Namijenjena je ispitivanju vjerovanja o internalnoj i eksternalnoj kontroli bračnog zadovoljstva. Skala je nakon provedenih statističkih analiza skraćena sa izvornih 44 čestica na 34 čestice, te se rezultati grupiraju u dvije nezavisne subskale (internalnost i eksternalnost) čiji se rezultati odvojeno interpretiraju. 

2.1. Uputa i način bodovanja 

Ispitanik odgovara tako da procjenjuje stupanj svog slaganja s pojedinom tvrdnjom na skali Likertova tipa od 6 stupnjeva (od 1 - u potpunosti se slažem do 6 - u potpunosti se ne slažem). Ukupan rezultat računa se posebno za indeks eksternalnosti i posebno za indeks internalnosti zbrojem procjena pojedinih čestica.

3. Psihometrijske osobine

 Psihometrijske karakteristike Skale bračnog lokusa kontrole provjerene su na uzorku od 114 bračnih parova (N=228) u dobi od 23 do 69 godina (M=39.78; sd=11.31). U Tablici 1. su prikazane neke psihometrijske karakteristike adaptirane skale.

Tablica 1. Psihometrijske karakteristike Skale bračnog lokusa kontrole (BLK) adaptirane za primjenu na hrvatskom jeziku (N=228)
	subskale
	Broj tvrdnji
	Redni broj tvrdnji po subskalama
	raspon
	M
	sd
	(

	Internalnost
	16
	3, 6, 7, 9, 12, 14, 15, 16, 18, 20, 21, 24, 26, 29, 31, 33
	20-68
	41.0
	10.27
	0.774

	Eksternalnost
	18
	1, 2, 4, 5, 8, 10, 11, 13, 17, 19, 22, 23, 25, 27, 28, 30, 32, 34
	27-104
	68.2
	13.05
	0.773


.

   Miller, Lefcourt i Ware (1983) su utvrdili dvofaktorsku soluciju analizom na glavne komponente sa varimax rotacijom koju su interpretirali kao vjerovanje o internalnoj i eksternalnoj kontroli bračnog zadovoljstva. Također autori navode kako se skala sastoji od 4 subskale, međutim ne navode empirijske podatke koji bi opravdali četverofaktorsku strukturu skale, a ukupan rezultat tretiraju kao jednostavnu linearnu kombinaciju svih čestica jer pretpostavljaju da je riječ o jednoj dimenziji sa suprotnim polovima (internalnost i eksternalnost). Psihometrijska provjera prevedene skale na hrvatski jezik daje suprotne rezultate te dovodi u pitanje ovakvo formiranje ukupnog rezultata.  Odnosno, faktorska struktura skale provjerena je eksploratornom faktorskom analizom (metoda zajedničkih faktora uz varimax rotaciju) te je za cijeli uzorak dobiveno 6 neinterpretabilnih faktora. Zbog toga se, po uzoru na autore skale, provela konfirmatorna faktorska analiza na 2 faktora te je utvrđeno dijeljenje čestica u dva interpretabilna faktora koja su zasićena česticama internalnog odnosno eksternalnog vjerovanja u  kontrolu bračnog zadovoljstva. Ono što se pokazalo na hrvatskom uzorku je da su ta dva faktora (iz kojih su izbačene čestice nedovoljnog faktorskog zasićenja) potpuno nezavisna te se ne mogu interpretirati kao dva pola iste dimenzije već kao dvije nezavisne dimenzije čiji se rezultati moraju odvojeno bodovati i interpretirati, a ne zbrajati. Potvrda njihove nezavisnosti je i neznačajna korelacija između faktora inernalnosti i faktora eksternalnosti koja iznosi r=-0.09. 

U odnosu na originalne subskale na hrvatskom uzorku je na faktoru internalnost ukupno 6 čestica pokazalo nezadovoljavajuće faktorsko zasićenje te su te čestice iz daljnje obrade izbačene. Preostalih 16 čestica koje čine taj faktor imaju zadovoljavajuće faktorsko zasićenje te objašnjavaju 17.49 posto zajedničke varijance. Kod faktora eksternalnost ukupno 4 čestice su pokazale nezadovoljavajuće faktorsko zasićenje te su iz daljnje obrade isključene, a preostalih 18 čestica objašnjava 19.28 posto zajedničke varijance. Autori Miller i sur. (1983) navode da pouzdanost tipa unutrašnje konzistencije za cijelu skalu iznosi 0.83 na populaciji studenata koji su u braku, te 0.82 na populaciji starijih oženjenih ispitanika. Dobiveni koeficijenti pouzdanosti modificirane skale na hrvatskom uzorku iznose 0.774 za faktor internalnosti, te 0.773 za faktor eksternalnosti (prikazano u Tablici 1). Na osnovu rezultata provedenih analiza može se zaključiti da dobivene subskale Skale BLK imaju zadovoljavajuće psihometrijske karakteristike te se preporuča daljnja primjena i provjera skale pogotovo njene konvergentne valjanosti. S obzirom na modificiranu verziju skale i interpretaciju rezultata potrebno je prilagoditi način procijenjivanja  u budućim istraživanjima (ljestvica Likertova tipa od 5 stupnjeva).
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