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U međuratnom razdoblju došlo je nesumnjivo do rekonstrukcije značenja stanovanja. Sastavni dio oblikovanja modernog grada Osijeka bilo je i podizanje stambenih četvrti određenim tipom malih kuća, namijenjenih siromašnijem društvenom sloju namještenika i radnika.
 Kako je u ovoj knjizi u nekoliko poglavlja već obrađena stambena problematika, od one skromne i neambiciozne do najboljih primjera međuratne arhitekture, usmjerit ćemo se na planirana radnička naselja čiji su investitori bile pojedine privatne i državne tvrtke, a u ratno doba početkom četrdesetih godina i državna ministarstva. Za razliku od naselja „Bata“ koje je bilo podignuto tijekom tridesetih godina nedaleko od Vukovara novcem istoimenog češkog koncerna, osječka su naselja bila građena mahom za već postojeće tvorničke pogone domaćih industrijalaca i najčešće kao sastavni dio tzv. „company-towns“. Ovom prigodom nećemo podrobnije govoriti o stambenim zgradama sa činovničkim stanovima (kakva je na primjer ona Našičke tvornice tanina i paropila d.d. iz 1923. u Gornjem gradu) niti o ljupkim vilama koje su nadomak tvorničkih pogona za sebe podizali njihovi vlasnici (poput obiteljske kuće za tvorničara šećera koju je 1920. projektirao arhitekt Viktor Beneš) već o temi radničkog stambenog naselja koji je na kvalitetan način u osječku arhitekturu, više projektom, ali djelomično i realizacijom, uveo tvorničar Josip Povischil, koji u osječkom Gornjem gradu intenzivno gradi u prvom desetljeću XX. stoljeća.
 

Iako se industrijska četvrt južno od željezničke pruge pojavljuje u Regulatornoj osnovi Skendera Kovačevića iz 1912. godine, a zadržana je u tom gradskom predjelu i u planovima koji slijede 1922. i 1931., arhivska dokumentacija o Povischilovu naselju pokazuje da se parcelacije industrijske četvrti u jugozapadnom dijelu grada pojavljuju i ranije. “Povischil“ u Osijeku je uz „Bothe i Ehrmann“ u Zagrebu, bio u gospodarskom smislu, kad je riječ o finalizaciji drvenih proizvoda i izradi pokućstva, kapitalni tvornički pogon.
 Iz rujna 1906. datira „Položajni nacrt radničkih stanova tvornice pokućstva g. Jos. Povischila u gor. gradu“ koji je izradio Rudolf Graf, a  kojim je trokutasto zemljište (180 x 23 x 180 x 96m) rasparcelirano za gradnju šesnaest kuća pravokutnog tlocrta (10x16m) s vrtovima između (u kojima su smješteni zahodi i drvarnice) i veće uglovnice nepravilna U-tlocrta. Tipske kuće su okomito postavljene na uličnu liniju duljih strana trokutastog terena, tako da unutar bloka preostaje veća površina obradivog zemljišta. Iako nam izgled stanova u pojedinim kućama nije predstavljen ovim nacrtom, riječ je o simetričnim jednokatnim građevinama sa po četiri stana. U većoj ugaonoj zgradi je osam stanova, od kojih se njih pet sastoji iz kuhinje, jedne sobe i „komore“, a preostala tri, smještena na ugaonim pozicijama (iako nevještom razdiobom) dobivaju i sobu više. Ova zgrada kolektivnog stanovanja također na dvorišnoj strani ima izdvojenu zgradu s nužnicima i drvarnicama. Popratna dokumentacija svjedoči o beneficijama kojima je gradnja novih stanova uz đakovačku željeznicu bila motivirana od strane Gradskog zastupstva, koje je zaključilo da će „pogodovati svakoga, koji bi ovdje u većem broju stanove gradio da tako pomogne mizeriji, koja ovdje glede stanova vlada“.

U arhivskom dosjeu nastalom uglavnom između 1907. i 1910. godine slijedi nedatirani nacrt pojednih kuća (s četiri jednosobna stana i zajedničkim nužnikom na svakoj etaži), plitkim zabatom orijentiranih na ulicu, s ulazom na stražnjoj dvorišnoj strani. Prema tom, razvijenijem prijedlogu tipa kuća, svaki je stanar trebao imati po jednu sobu, kuhinju, ostavu i četvrtinu „bašte“ za koje je mjesečno trebao plaćati 10 kruna. Ove projekte potpisuje „Franz Wybiral, Baumeister, Vinkovcerstrasse, Osijek“. 

Naselje je na drugačiji način komponirano na nedatiranoj perspektivi, nastaloj uoči Prvog svjetskog rata, koja isto Povischilovo naselje prikazuje na zemljištu koje je unutarnjom ulicom podijeljeno napola. Situaciju otčitavamo na Regulatornoj osnovi Skendera Kovačevića 1912. godine, na kojoj su ta dva bloka, smještena južno od zavoja željezničke pruge koja vodi u Vinkovce ujedno i jedino parcelirano zemljište južno od pruge. Idejna perspektiva naglašava smještaj reprezentativne historicističke jednokatne uglovnice L-tlocrta prema Vinkovačkoj ulici, dok su po obodu zemljišta (točnije s njegove tri strane), nanizana dva tipa samostojećih kuća duljom stranom orijentiranih prema ulici s nejednako velikim stražnjim dvorištima.
 Riječ je o jednokatnicama dvostrešnog krova (naizmjence s ukrasnim zabatićem ili atikom, četiri ili pet osi otvora) koje stilski podsjećaju na idealne skice stambenih kolonija za radničku klasu kakve su od XIX. stoljeća propagirale tvornice u razvijenim industrijskim zemljama.
  Na zemljištu od 3000m2, planirane su bile dvadeset i dvije zasebne parcele, od kojih dvadeset i jedna za radničke kuće sa stanovima za 84 obitelji. Za njihovu izgradnju bio je potreban kapital od oko 90.000 kruna, a Gradska je općina trebala ulice popločiti, kanalizirati i osvijetliti.
 Trokutastu česticu kat. br. 1580/1-a-1-a-1-a rezervirao je Povischil na tri godine. Ovakva planirana stanogradnja podizala je ujedno vrijednost i okolnim zemljištima, a iznos stanarina propisivalo je Gradsko zastupstvo. Iz prepiske saznajemo o naknadnom zahtjevu da se kolonija kuća snažnije odijeli od željezničke pruge Osijek – Đakovo, jer su se upravo trebale položiti tračnice za prugu Osijek – Vinkovci. 

Na nedatiranom „Nacrtu za parcelaciju zemljišta kat. br. 1580/1-a-1-a-1-a za gradnje stanova za tvornicu pokućstva i oruđa gosp. Josipa Povishila tvorničara u Osieku I“ primjetno je da prvi red kuća sa sjeverne strane prati zavojitu liniju željezničke pruge, dok se novoplanirana ravna središnja ulica naselja pokušala postaviti okomito na nju. Kako bi korigirala taj spoj i održala zahtjevani ritam samostojećih kuća unatoč zavoju, prva kuća u desnom (zapadnom) dijelu naselja dobiva izlomljenu liniju istočnog zida i umjesto četverokutnog – peterokutni tlocrt. Upravo po tom detalju prepoznajemo dio izgrađenog Povischilovog naselja u današnjoj Jadranskoj ulici – simetrične katnice u fasadnoj opeci s po četiri stana i zajedničnim nužnikom na svakoj etaži, za koje nemamo pouzdanih podataka kada su dovršene, no radi se o drugom desetljeću XX. stoljeća. Na obodnoj strani započetog naselja prema pruzi posađen je bio - drvored. 

Osijek bilježi velik porast stanovnika tijekom dvadesetih godina XX. stoljeća kada se radništvo iz okolnih sela počinje trajno naseljavati u gradu. Poglavarstvo grada podiže zgrade kolektivnog stanovanja za radnike i namještenike, a gdje je to bilo moguće, oko središta grada, dozvoljava nastanak novih četvrti skromnih prizemnica s malim vrtovima, koje su najčešće komponirane u čvrsti niz. Samostalno rješavanje stambenog pitanja radnika poticali su povoljni građevinski uvjeti i osmišljena porezna politika. U tehničkom opisu koji je kao prateći dokument programa regulacije grada 1934. sastavio  inženjer Fay govori se o malim i radničkim stanovima za koje se namjerava upotrijebiti „...jedan red blokova užeg i šireg reona južno od Divaltove i zapadno od Plitvičke ulice“. Na ovim gradilištima dozvolit će se gradnje za koje će se propisati odnosno dozvoliti posebne olakšice u tehničkom i higijenskom pogledu.
 

Ipak, zgrade za stanovanje radnika i činovnika grade se ponajviše u sklopu velikih tvorničkih kompleksa, nadomak njihova radnog mjesta. Jedna je od rijetkih sjeverno od pruge, na potezu između Tvrđe i Donjeg grada, tvornica OLT u sklopu koje su tijekom dvadesetih godina sagrađene jedna prizemna i dvije jednokatne stambene zgrade za radnike i činovnike.
 Arhitekt Ivo Bartolić (r. 1912.) usmeno svjedoči kako je projektirao radničke kuće na strani Vukovarske u okviru OLT-ova naselja.

Drugi je takav primjer osječka tvornica šećera u jugoistočnom dijelu grada, koja je s radom započela 1906. godine. Situacija na velikom zemljištu ove tvornice revidirana je položajnim nacrtom 1919., nakon čega je uslijedila gradnja spomenute obiteljske kuće 1920. (V. Beneš), stana šofera s garažom 1924. (I. Suchanek), radničke barake za 200 ljudi 1943., a tu je i nedatirani projekt kolonije činovnika i namještenika. Investitor gradnji bilo je „Prvo hrvatsko-slavonsko dioničko društvo za industriju šećera“.

Kompleks šećerane sastojao se iz više desetaka raznih građevina od stambenih kuća, vila, administrativnih zgrada do praonica, drvarnica, spremišta i šupa, skladišta, vatrogasnih spremišta, vratarnice, vage itd.
 Na nedatiranom nacrtu „Kolonie činovnika i namještenika šećerane u Osijeku“ pratimo regulaciju triju zemljišta koja se nalaze zapadno od same tvornice šećera, a južno od donjogradskog željezničkog kolodvora. Na prvom zemljištu između kolodvora i Majurske ulice smještene su dvije vile i administrativna zgrada s jedne te prizemni niz kuća s malim stanovima (10x6.5m) uz Voćarsku ulicu s druge strane. Na drugom zemljištu uz Novogradsku cestu smještene su tzv. Stare namješteničke kuće, dva 40m dugačka niza sa šest stanova i osam metara širokim prolazom među njima. Svaki je niz simetrično komponirana cjelina, a u dvorištu se nalaze pripadajuće gospodarske zgrade. „Kolonija“ se projektira na trećem zemljištu između Novogradske, Tourničke, Majurske i Male ulice (130x145x117x119m). Podulji niz jednosobnih stanova s ulične strane razigran plitkim rizalitima smješten je uz Novogradsku. Uz Majursku ulicu smještena su dva zrcalna niza sa po četiri veća stana. Uz bočne ulice Tourničku i Malu u sredinu je smještena po jedna dvojna kuća (24x12 m) neizostavnog kosog krova.

Radnička baraka za tvornicu šećera, koju je projektirao i izveo inženjer Ivan Piri 1943. godine, prizemno je zdanje s tavanom T-tlocrta. Sastoji se iz nanizanih deset soba duž prilaznog hodnika, dok su u središnjem kraku smješteni: zajednička kupaonica te stan od sobe i kuhinje za službenu osobu. Ulazi u baraku smješteni su bočno uz okomiti aneks. Ulično je pročelje, na koje su orijentirane sobe, raščlanjeno velikim gotovo kvadratnim prozorima, a dvorišno manjim prozorima i ritmom plitkih lezena. 

Spomenuti treba i projektirana tri tipa „radničkih kuća kod šećerane“ koji su primjer gradskih kuća s komfornijim stanovima od dvije sobe, ali sa zajedničkim nužnicima na katu. Jedino se kod tzv. tipa 1 prostorije organiziraju oko predsoblja, dok su za ostale male stanove uobičajene prolazne prostorije, među kojima je kuhinja važnija i prva, a preko nje pristupa se i sobi. 

Niz prizemnih radničkih stanova osječke Tvornice šećera realiziran je na sjevernoj strani Ulice Martina Divalta s obiju strane tvorničkog kompleksa, u istočnom dijelu Frankopanske ulice i uz Tvorničku ulicu.

Većinu gradilišta u Industrijskoj četvrti izgradila je tijekom ovog razdoblja osječka „Građevna zadruga“ u koordinaciji s razvojnom politikom gradske vlasti. Na razini državne inicijative treba spomenuti izgradnju stanova za namještenike na željeznici. Sama je željeznica već ionako odredila karakter ovog dijela grada i zacrtala njegove granice, tj. nadomak njegova središta stvorila je pustoš skladišta, skretnica i betonskih ograda. Kasnih dvadesetih godina Osijek je duž Dunavske ulice, a između Vrbaske i Murske sa stražnje Glavnog kolodvora dobio tzv. Željezničku koloniju. Riječ je o nizovima prizemnih kuća s naglašenim volumenima mansardnih prozora na uličnoj strani. Investitor gradnje bila je Direkcija državnih željeznica Kraljevine Srba, Hrvata i Slovenaca. Za razliku od zagrebačke željezničke kolonije koja je građena kao vrtno naselje s nekoliko tipova kuća, javnim prostorima i društvenim zgradama, osječka se kolonija sastoji iz svega dva niza kuća tzv. osnovnog tipa 1.
 Naime, tipovi željezničarskih kuća nastali su u Federalnoj direkciji u Beogradu, a građevinski uredi pojedinih gradova i naselja zaduženi su bili za mikrourbanističko rješenje koje je u osječkom slučaju riješeno pragmatično. Dva niza kuća s malim vrtovima dvorišnim je stranama orijentirano jedno prema drugom, a po sredini tog zelenog međuprostora prolazi unutarnji pješački put. Na međi svake druge parcele u dvorištu se nalazi bunar šatorastoga krova ograđen drvenim letvicama. Riječ je o prvom cjelovitije planiranom radničkom naselju podignutom u Osijeku u međuratnom razdoblju.

Za izgradnju kolonije odabran je ekonomičan koncept kuća u nizu, koje su se dobro odmjerenom minimalizacijom prostora i detalja približile idealu kuća za vlastito stanovanje. Kuće su nanizane zrcalno, a orijentirane dvostrano i u njih se ulazi s dvorišne strane. U prizemlju se nalaze predvorje, kuhinja i soba, a u stambenom potkrovlju još jedna soba i spremište. Svaka kuća, poput seoske, ima i gospodarsko dvorišno krilo, u kojem je smješten WC, drvarnica i staja, koji su trebali biti od pomoći skromnom kućnom budžetu.  

U razdoblju Nezavisne države Hrvatske Osijek se, poput Siska, Varaždina, Banja Luke ili Zagreba, našao na popisu gradova za koje je već 1941. bila planirana izgradnja naselja radničkih obiteljskih kuća po uzoru na Njemačku, tzv. „Pavelićevih naselja“.
 Ured za izgradnju hrvatskih radničkih obiteljskih domova pri Ministarstvu urudžbe je predmet pod nazivom „Gradnja radničkog naselja u Osijeku“ zaprimio 30. svibnja 1942. godine.
 Iako je nacrt «Gradnje župskih radničkih domova» potpisalo Gradsko poglavarstvo u Osijeku, nacrte i troškovnik izradio je tehnički ured u Zagrebu čiji je pročelnik bio viši pristav Lovro Celio-Cega. Ipak, „režiser i nadzorni organ za gradnju hrvatskih radničkih obiteljskih domova u Osieku“ bio je osječki tehnički nadsavjetnik inženjer Dragoljub Mudrovčić, voditelj radova bio je inženjer Bartol Rubinstein, građevinski radovi su u rujnu 1941. dodijeljeni poduzetniku iz Osijeka – Ivanu Klodi, dok se u „Pohvali za izgradnju H.R.O.D. u Osijeku u Naselju Mile Babića“ kao izvođač radova spominje Franjo Dlouchy. Radi odvodnje veće količine voda 1941. godine proširena je bila i osječka kanalska mreža.
 

„Pavelićeva naselja“ podignuta su na dvije osječke lokacije: u Drinskoj ulici (dva poteza kuća) između Krbavske i Murske te u Frankopanskoj ulici (pet ulica s kućama na južnoj strani - danas Naselje Brune Bjelinskog). Parcelacija je provedena za naselja dvojnih kuća: trideset i dvije kuće između Drinske i Savske – lijevo Vardarske, te šezdeset i pet nešto većih kuća raspoređenih u tri ulice sjeverno od Frankopanske u kolovozu 1941. godine.

Predložena je varijanta jednosobne kuće u kojoj se komunikacija s tavanskim prostorom odvija preko običnih ljestava iz smočnice, a u jedinu sobu dolazi preko kuhinje. Za razvijeniji prostorni tip uređenje je razrađeno do najsitnijih detalja i predstavljalo je  značajno poboljšanje radničkog standarda stanovanja. Naselje je građeno nepodrumljenim dvojnim prizemnim kućama s mansardom u kojima je svaka stambena jedinica orijentirana na tri strane, a sastoji iz: predsoblja, sobe, kuhinje, smočnice, zahoda i kupaonice u prizemlju i dvije sobe na katu, dok se gospodarski dvorišni krak dijeli na svinjac, kokošinjac i drvarnicu uz koje se nalaze povrtnjak i cvjetnjak. Komunikacija unutar stambene jedinice kvalitetno je organizirana pa tako kuhinja ima direktan izlaz na dvorište, sobe neposredan pristup iz predsoblja, dok je stubište za kat smješteno u sredini kuće kako bi gotovo sve prostorije dobile direktno svjetlo i zračenje. Predviđeni su bili i  ugrađeni ormari, a dnevna prostorija povećana je i povezana sa spavaćom sobom u potkrovlju. Poseban iskorak predstavljala je zasebna kupaonica (za koju se naglašava da služi „samo za kupanje i umivanje“). U njoj su se nalazili: izvana pocinčana „pomična sjedaća kada“ (70x110x60cm), peć i umivaonik. Na vanjskom zidu svinjca predviđen je bio npr. i ispusni pipac za pranje svinja i zalijevanje.

Za razliku od srodnog zagrebačkog protipskog naselja čija je izgradnja započela u lipnju 1941., osječka se naselja grade u vrijeme sve prisutnije nestašice građevinskog materijala, osobito drva. Kupaonske peći od bakra nije više bilo moguće nabaviti, kao niti daske za podove na sip i pero, a predviđeni pod u kupaonici zamijenili su beton i obojana glazura.
 Gospodarske zgrade bile su predviđene iz drvenog materijala, a izvedene su u tvrdim materijalima: s temeljima od betona i ziđem od opeke. Materijala doskora nije bilo, a kad bi ga se i nalazilo cijena mu je bila previsoka.

Naselje je građeno u etapama, a kako bi koja završila slijedile su pohvale za završene javne radove. Članovi „Pohvalbenog povjerenstva“ bili su: tehnički savjetnik ing. Zvonimir Celić, tehnički viši pristav ing. Rojko Franjo i grad. tehnički nadsavjetnik 

Dragoljub Mudrovčić. Npr. domovi 43-50 pohvaljeni su tako u siječnju 1943. godine.

Kvaliteta „Pavelićevih naselja“ je u odabranim širokim ulicama, parcelama i komfornim dvodomnicama, dok skladni ritam vrtova i kuća oblikuje prepoznatljivu stambenu četvrt. Pa ipak, postojeća planirana radnička naselja u Osijeku nisu bila niti projektirana, a kamoli realizirana kao cjelovita urbanistička zamisao. To su pretežno fragmenti; kraći ili duži potezi istih kuća s malim stanovima bez popratnih sadržaja i osmišljenih zajedničkih javnih prostora, koji tek s nešto zelenila uspijevaju ostvariti prepoznatljivu sliku planiranog tipskog naselja. 

Bilješke:


� Na podacima zahvaljujem inženjeru Ivanu Haničaru, povjesničarima umjetnosti Draganu Damjanoviću  i Grguru Marku Ivankoviću te arhitektici Ivani Haničar Buljan.


� Viktor Ambruš, Razvoj grada Osijeka na prijelazu iz 19. stoljeća u 20. stoljeće – katalog, u: Secesija slobodnog i kraljevskog grada Osijeka, (ur.) Julijo Martinčić, HAZU, Zavod za znanstveni i umjetnički rad u Osijeku, Zagreb – Osijek, 2001., str. 44 i 46.


� Mira Kolar Dimitrijević, Židovi u gospodarstvu sjeverne Hrvatske od 1873. do 1941. godine, u: Dva stoljeća povijesti i kulture Židova u Zagrebu i Hrvatskoj, (ur.) Ognjen Kraus, Židovska općina Zagreb, 1998., str. 136.


� Iz odgovora Gradskog zastupstva u Osijeku Josipu Povischilu na njegovu molbu od 31.VII.1906. kada su ujedno prihvaćeni ranije zaprimljeni nacrti i troškovnici, Povischil – radnički stanovi, Jadranska ulica, Državni arhiv u Osijeku.


� Vogelperspektiv. Wohnhäuserbau für Fabrik D.H.J. Povischil Fabrikant in Essek I. Državni arhiv u Osijeku, 4753900.


� Ruth Eaton, Experimentelle Gemeinschaften, u: Die Ideale Stadt, Nicolai, Berlin, 2001., str. 125-136. 


� Iz pisma Josipa Povischila „Veleslavnom gradskom poglavarstvu...“ 19. veljače 1907. u kojem negoduje jer se „u drugim gradovima pružaju za gradnju radničkih stanova velike pogodnosti dapače i besplatni ustup zemljišta“, Povischil – radnički stanovi, Državni arhiv u Osijeku.


� Tehnički opis kao tumač idejne skice uz program regulacije grada Osijeka 1934. sastavio Gradski tehnički natsavjetnik Ing. Fay str. 8, točka 7. 


� Podatak zahvaljujem Grguru Marku Ivankoviću koji mi je prenio podatke o tvornici dobivene od tvorničareve kćeri Erike koja je u jesen 2004. umrla u Londonu.


� Nacrt nekretnina Prvog hrvatsko-slavonskog dioničkog društva za industriju šećera u Osijeku, građevno poduzetništvo ing. Ivan Piri – situacija u koju je ucrtana baraka s radničkim stanovima 1943.


� Darja Radović, Željeznička kolonija u Maksimiru u kontekstu radničkih naselja nastalih u Zagrebu između dva svjetska rata, Radovi Instituta za povijest umjetnosti, Zagreb, 1992., br. 16, str. 199-215.


� Darja Radović Mahečić, Naselje radničkih obiteljskih kuća u Donjoj Dubravi iz 1941. godine, Radovi Instituta za povijest umjetnosti, Zagreb, 1998., br. 22, str. 165-173.


� Radnički domovi, Državni arhiv u Osijeku, fond HR-DAOS-6, kutija 56a


� Proširenje kanalske mreže radi odvodnje novih hrvatskih radničkih domova u Osijeku, 15.8.1941. – isti datum nosi i parcelacija zemljišta


� Nacrt gradilišta za izgradnju radničkih domova u Osijeku IV., Gradski građevni ured u Osijeku, 18. kolovoza 1941., Državni arhiv u Osijeku


� Na izgradnji naselja sudjelovali su građevinski poduzetnici: Stanko Juzbašić, Ivan Pitrš Dirš, Vladoje Aksmanović, Ivo Domes, Franjo Dlouchy, Ivan Kloda i Nikola Korošić. Iz DAOS.


� Kao 13.
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