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ZADAĆA JUNAKA U HRVATSKOM DJEČJEM ROMANU DO 2. SVJ. RATA
Junak je toliko inherentan pustolovnom romanu da kao njegov sinonim Margery Hourihan
 koristi termin priča o junaku. Naprosto ne može postojati pustolovni roman bez junaka. Junak je taj koji će izvesti izvanredni pothvat, pothvat koji svojom veličinom i neobičnošću nadmašuje zadaće procjenjivane mjerilom zdravog razuma i svakodnevnog iskustva.

No, i druge dvije vrste hrvatskog dječjeg romana koje su dominantne u njegovom razvoju do kraja II svj. rata: roman o siročetu te roman o dječjoj družbi također obilježava pojava junaka iako na potpuno drugačiji način. 

Uvjet da bi se uopće moglo govoriti o junaku odnosno o subjektu jest pretpostavka da je "ljudsko mišljenje i djelovanje upravljeno cilju" (Bal, 1999: 196). Tako da zapravo opis toga cilja jednako kao što definira sam cilj ocrtava i okolnosti pod kojima ga je moguće ostvariti kao i narav i količinu snaga potrebnih za to. 

Da bi junak ostvario cilj, mora imati za to potrebna svojstava. Greimas bi rekao da subjekt mora imati kompetenciju za ostvarenje cilja
. Dakle, pripovijednog junaka ne samo da je posve prikladno analizirati kroz njegov odnos prema zadaći koju treba svladati već je to način da ga se sagleda u njegovoj bitnoj dimenziji.
Veličina te zadaće, dosizanje cilja, bit će na neki način mjera junakove moći: junak će morati uložiti krajnji napor kako bi svladao zadaću.

No, veza junaka i zadaće ide i u drugom smjeru: posve je isključeno da netko drugi osim junaka riješi zadaću. Oštrica koja će udariti mora biti junak. I u tome je junak pustolovnog romana sličan junaku bajke: on mora biti taj koji će svladati glavnu poteškoću jer da to nije on, taj drugi koji bi svladao teškoću bi bio junak, a ne on. Obavljanje zadaće čini junaka junakom. 

Upravo slijedeći tu književnu konvenciju implicitni čitatelj očekuje da će se Boka, ako autor želi da ga smatramo junakom romana, kao vojskovođa dječaka iz Pavlove ulice, obračunati s Ferijem Ačom kao vojskovođom Crvenih košulja. Međutim, obaranje neprijateljske glavne figure, strašnog Ferija Ača, a time i konačna pobjeda, pripadaju Nemečeku. Automatski, upravo slijedeći književnu konvenciju prema kojoj je junak onaj tko obavlja glavni zadatak, umjesto Boke junakom roman postaje Nemeček.

Pustolovni roman. Veličina zadaće. Baš kao i junak bajke i junak pustolovnog romana mora svladati neku zadaću: no njihove zadaće prilično se razlikuju prije svega u veličini i ostvarivosti. 

Zadaća koja stoji pred junakom bajke redovito je nemoguća i obilato premašuje junakove samo ljudske mogućnosti (podsjetimo se, junak bajke je everyman, Ivica, najmlađi i najbudalastiji brat, odbačena pastorka). Tako se treba probiti kroz trnjak do ukletih dvora u kojima spava začarana kraljevna, ili dovesti živog ljudoždera kralju (Vrkić, 1993: 11). Sve su to zadaci koje je nemoguće svladati. No, zadaće u bajci se ne rješavaju teškim radom, upornošću, fizičkim naporom. Junak će ih lakoćom svladati pomoću čarobnog sredstva koje mu daje darivatelj ili, pak, svojom lukavošću.

Zadaću, pak, junaka pustolovnih romana moguće je ostvariti, ali je vjerojatnost da će u tome uspjeti vrlo mala. Procjenjujući junakovu zadaću mjerilima zdravog razuma posve je nemoguće da bi se ona dala svladati. U prostranstvima Afrike pronaći oca (Tomić: U žarkoj Africi), sa šakom junaka oduprijeti se golemoj neprijateljskoj sili (Mayer: Tatari u Hrvatskoj). Iskustva drugih koji su to pokušali, a nisu uspjeli, također opominju junaka na bezumnost njegova nauma
. 

Junak mora vlastitim snagama obaviti zadaću jer, ako je potrebna pomoć sa strane, onda je ta poteškoća u suprotnosti s prirodom pustolovnog romana. Tako je Stjepko Koruški samo slobodnjak i kao takav nevrijedan plemenite Katarine Bebek. Čak i kad Hrvati istjeraju Tatare iz Hrvatske i kad se Stjepko istakne u boju to neće biti dovoljno da bi Stjepko mogao zaprositi Bebekovu kćer. No tu sada uskače kralj Bela koji podaruje Stjepku plemićku titulu i posjede i čini ga dostojnim Katarinine ruke. Pomoć je morala pridoći sa strane jer junakova snaga, kao što to inače zahtijeva konvencija pustolovnog romana, nije bila dovoljna za svladavanje zapreke. Međutim, dok je u bajci pomoć koju prima junak od darivatelja ne samo opravdana, već je i neophodna, u pustolovnom romanu takav postupak doživljavamo kao deus ex machina, rješenje koje je suprotno konvencijama žanra i koje ne osjećamo kao prirodan rasplet pustolovnog romana. 

Možemo li odrediti donju granicu veličine junakove zadaće? Je li snažniji zov zadaće ili osjećaji junaka koji bi mogli stati na put ostvarenja cilja? Primjerice: ljubav.

"...osobne veze su im manje važne nego njihov herojski cilj." (Hourihan, 1997: 78) Ne samo što su Argonauti napustili svoje ljubavnice na Lemnu posramljeni Heraklovim predbacivanjem što su na trenutak smetnuli s uma cilj svoga pothvata, već su bili spremni žrtvovati Medeju koja im je i dobavila Zlatno runo čim su im zaprijetili ratnici Kolhide. Prijateljske veze junaka i njegovih pratilaca jače su od obiteljskih veza, a pogotovo od ljubavnih. Prijateljske veze posvećene su zajedničkim ciljem. One nadrastaju pojedinačni sebični interes. Naprotiv, ljubavne veze su stvar pojedinca i kao takve moraju se povući pred zajedničkim ciljem i onim što nadilazi pojedinca. 

Osjećaji su u pustolovnom romanu uvijek već gotovi i samo se ugrađuju u likove (kao crvena lego kockica). Tako ljubav, čim se pojavi u pustolovnom romanu, već je prisutna u punom i razvijenom obliku. Ona već u času svog nastanka poprima punu veličinu i nikada ne postaje veća. U pustolovnom romanu ljubav nije predmet razvoja: nečega što se polagano gradi i napreduje, što ima svoju kulminaciju, a ne daj Bože, i svoj kraj. 

Denis Saurat je govoreći općenito o romanu ovako postavio odnos pustolovnog i ljubavnog romana:

Između mnogih vrsta dvije su glavne: pustolovna priča i ljubavna priča, što manje-više odgovara dvama glavnim ljudskim osjećajima: strahu i ljubavi. Pustolovna priča, načinjena od opasnosti i prevladavanja opasnosti, predstavljanje je prividno junačkog zauzdavanja straha u svim njegovim oblicima u fizičkom svijetu. Ljubavna priča bavi se unutarnjim područjem u kojemu su opasnosti duševne i često ugodne. Ove se dvije vrste ne miješaju dobro i sklone su pojavljivati se razdvojene.

Time se, naravno, ne želi reći da cilj pustolovnog romana ne može biti zadobivanje ljubavi voljene žene: međutim i taj će se cilj ponašati u strukturi pripovijedanja kao i bilo koji drugi cilj djelovanja junaka pustolovnog romana.
U sentimentalnom ljubavnom romanu dvoje se zavole, ali moraju proći preko niza zapreka da bi na kraju ostvarili svoju ljubav. Pri tome je ostvarenje njihove ljubavi cilj, ali ljubav je i najmoćnije oružje kojim svladavaju zapreke. Ono što zapreke stavljaju na kušnju jest postojanost njihove ljubavi i vjernost, a ne kao u pustolovnom romanu junakovu srčanost, fizičku snagu, vještinu i sl. 

I u pustolovnom romanu i u bajkama književna konvencija zahtijeva od junaka spremnost na žrtvovanje vlastitog života da bi svladao zadaću. Ali na kako različit način! U bajci mogućnost smrti junaka
 ne dolazi zbog neuspješnog izvršenja zadaće. Smrt junaka u slučaju da ne obavi zadaću i zadaća apstraktno su spojeni u kraljevskoj pogodbi, a ne supstancijalno kao realna mogućnost na putu izvršenja zadaće:

Kad je mlinareva kći sutradan došla pred kralja, on je odvede u prostoriju punu slame te joj dade kolovrat i preslicu. "Prioni sad na posao, "-zapovijedi on.- "Ako noćas pa do jutra ovu slamu ne ispredeš u zlato, umrijet ćeš.( Grimm, 1990: 31 Cvilidreta )
Naprotiv, u pustolovnom romanu je veza između mogućnosti gubitka junakova života i zadaće supstancijalna. Ne samo da je mogućnost smrti mjera veličine zadaće
 već je junakova spremnost na najveći ulog dokaz čitatelju da će pratiti radnju na samoj granici izdržljivosti, na samom rubu provalije, u kojoj je junak prisiljen na krajnju odlučnost
. Takve, krajnje pojednostavljene situacije u kojoj su svi izbori suženi na dvije opcije, u kojoj nestaju nijanse i sve se pojavljuje u oštrom kontrastu crnoga i bijeloga čini praćenje radnje predvidljivim i jednostavnim. 

Od svog početka u Robinsonu Crusoeu i robinzonadama "pogibelj" u koju zapada junak pustolovnog romana doživjela je zanimljive transformacije. S jedne strane, junaci pustolovnih romana često su, osobito u pulp fictionu, živjeli u nastavcima, u nikada završenim serijama u kojima je svaka epizoda za sebe. Beskrajno izlaženje serije davalo je junaku praktičnu besmrtnost. No, takva forma postavila je teško rješive probleme pred pustolovni roman, prije svega tu je pitanje uvjerljivosti smrtne opasnosti kojoj je junak izložen. 

S druge strane, pustolovni roman razvijao se i prema svojim dječjim varijantama. S Ransomeovim romanom Lastavice i Amazone započinje podvrsta prazničnih pustolovina u kojima obično djeca dolaze preko praznika na selo ili u koju drugu sredinu i tu su upleteni u traganje za kakvim blagom ili rasvjetljavanje neke tajne
. U njima je često smrtna pogibelj junaka zamijenjena umišljenom opasnošću ili nekim drugim ublaženim i umanjenim ekvivalentom smrtne opasnosti. U Mi putujemo ... Vladimir stanuje s roditeljima i bratom u Detroitu. Jednog dana zaluta u gradu i ne zna se sam vratiti kući. Sretne ga policajac. Policajac ga preda vlasniku obližnjeg dućana koji se ljubazno ponudio da Vladimira odveze svojim autom do Vladimirovog doma jer i sam ide u tom smjeru. Vladimir je za vrijeme vožnje u smrtnom strahu jer vidi sebe kao žrtvu otmice kakvu je gledao u nekom pustolovnom filmu u kojem su Kinezi namamili i ugrabili djecu. Opasnost je, naravno, umišljena, ali je za Vladimira njegov strah stvaran. (Špoljar, 1941: 98-100)
Vrste zadaća. Zadaci koje su tradicionalno morali svladavati junaci pustolovnih pripovijesti vrlo su širokog spektra od potraga za blagom (za svetim Gralom ili Zlatnim runom) do bijega, od uništenja neprijatelja do spašavanja nevinih, od osvete do osvajanja. No, svi ti oblici svedivi su ipak, kako navodi Mieke Bal, na dvije najopćenitije relacije subjekta i objekta, na želju i strah. Subjekt teži prema cilju, a 

... ta težnja je zadobivanje nečeg ugodnog ili pogodnog ili izbjegavanje nečeg neugodnog ili neprijatnog.( Bal, 1999: 197)
S druge strane, junak pustolovnog romana nije graditelj, stvaralac. Njegov cilj je dominacija, a ne stvaranje. 

Junak je čovjek akcije i akcija je ono u čemu junak izražava svoju pravu prirodu - umijeće, hrabrost, nadmoć i odlučnost. Junak nije niti kontemplativan niti kreativan. On stupa ravno naprijed i kada susretne zmaja iIi kakvu drugu poteškoću, on je svlada. (Hourihan, 1997: 96)
Svojstva zadaće. Za razliku od bajke u kojoj junaci vrlo često djeluju neopterećeni moralnim skrupulama, u pustolovnom romanu uvijek postoji, ma koliko dvojbeno, moralno opravdanje junakovih postupaka. 

Dok junaka bajke vode gotovo uvijek sebični interesi osiguranja vlastite sreće, junak pustolovnog romana nikada nema sebični cilj već uvijek cilj koji se tiče i donosi dobro i drugima (redovito likovima smještenim u sferi doma). 

Zadaci, za razliku od onih junaka bajki, uvijek moraju biti moralno opravdani. Cilj mora biti stoga postavljen tako da ne dovodi u pitanje čitateljevo moralno odobravanje, a time onda i moralnu kvalifikaciju junakovih postupaka. Pravednost junakove nakane apsolutno je neupitna, a čitatelju se čini, ako pristane na konvencije pustolovnog romana, samorazumljivom i prirodnom. S druge strane, junak pustolovnog romana nikada ne dovodi u sumnju moralnu opravdanost svog cilja. Junak ne sumnja u svoje djelovanje. 

Ali, zapravo junakovo djelovanje i ne može biti drugačije nego moralno opravdano, budući da događaje u romanu prosuđujemo s točke gledišta junaka. Prirodnim se čini da junak pripada dobru, a sve što mu se suprotstavlja automatski se proglašava zlim. 

Najjednostavnija od svih suprotnosti implicitnih popularnim pričama o junacima je suprotnost dobro/zlo. Često ti pojmovi znače tek malo više od "nas i njih": junak koji predstavlja Zapadni patrijahat je "dobar" po definiciji a njegovi protivnici su nužno "zli" jer oni jesu njegovi protivnici. (Hourihan, 1997: 32) 

Ponekad je perspektiva junaka iz koje se sve prosuđuje toliko jaka da zasjenjuje sve duge aspekte njegova djelovanja. 

Pokloni nam zlatno runo na našu molbu i učini nam dobro djelo: za to će te u cijeloj Heladi veličati. Ujedno smo spremni da ti uzvratimo hvalu: bude li u tvojoj blizini rata, poželiš li koji susjedni narod podjarmiti, uzmi nas za saveznike, poći ćemo s tobom. (Schwab, 1985: 121) 

Tako govori Jazon Ejetu, kralju Kolhide. Jazon je spreman pošteno platiti zlatno runo "u radu" svom i svojih drugova, u okviru onodobnog shvaćanja časnih poslova koje ratnici mogu ponuditi. Od drugorazrednog je značenja hoće li u sukobima, za koje se Jazon nudi, biti na strani pravde. 

Sižejno mjesto zadaće. Zadaća je obično definirana na samom početku pripovijedanja (do nje se ne dolazi postupno i ona nije rezultat razvoja radnje kao što je to gradacija poteškoća na koje nailazi junak)
. Stoga zadaća pred junakom poput kazaljke na brzinomjeru označava junakovu upornost, kušnju, frustraciju neuspjehom, sve veće propadanje sredstava koja su mu na raspolaganju za svladavanje zadaće. Ostvarenje zadaće svakom novom epizodom - retardacijom čini se sve manje mogućim.

Roman o siročetu. Rekli smo da zadaća određuje junaka. Nimalo ne proturječimo sebi kada tvrdimo da je specifičnost junaka siročeta u tome da on nema nikakve zadaće i nikakav projekt pred sobom. Naime, kakvoća siročetove neaktivnosti je vrlo specifična i određujuća. Siroče žudi za sigurnošću, toplinom, ljubavlju, ali siže zahtijeva da to bude samo neodređena žudnja. Siroče ni u kom slučaju nema zadaću zadobivanja doma za sebe niti ga logički može imati. Jer da ga ima, svaki bi se siročetov postupak prosuđivo sa stanovišta primarne namjere te bi bio ocjenjen kao licemjeran i neiskren.

Junak (ili antijunak) romana o siročetu nema nikakav cilj ili zadatak pred sobom koji bi morao ostvariti pa da se uspije izbaviti iz svog teškog položaja. Dijete siroče samo ne može stvoriti dom. Ono može biti primljeno u dom, ali ga samo ne može stvoriti. Zato junak treba dokazati da je vrijedan dobrotvorove nagrade i primanja u dom. A to će junak pokazati time što koliko god padao iz zla u gore nikada ne gubi svoju čestitost, svoju vrlinu.

Dapače, junak ne samo da se ne smije izboriti za dom već i na svaki epizodni udarac sudbine ne smije uzvratiti. Siroče mora pokazati da ništa ne može slomiti njegovu vrlinu ma koliko spirala pada bila bez nade. 

Da siroče aktivno uzvrati na udarac sudbine, ono bi samo preuzelo stvari u svoje ruke. No, siroče nije kompetentno za to (zar djeca mogu sama bez odraslih znati što je pravi put, jer ako mogu, čemu onda škola, obitelj, društvo uopće)
. Izbavljenje mora doći izvana, od pomoći drugih, a ne kao rezultat djelovanja samog junaka. Od tuda pojava niza stalnih likova odraslih s vrlo specifičnim funkcijama u razvoju radnje romana o siročetu: lažni roditelji, mentor, dobrotvor.

Roman o družbi. Veličina zadaće, koja se u pustolovnom romanu manifestira izloženošću junaka smrtnoj opasnosti, u romanu o dječjoj družbi pokazuje svoje dimenzije time što nadilazi individualni napor: hvatanje lopova nadilazi Emilove snage pa mu pomoć pružaju Gustav i njegovi prijatelji; nitko ne može sam natjerati vlasnike kinodvorana da djeci ostave više od prva dva reda na kinopredstavama, ali zajedničkim naporom djeci je to pošlo za rukom (Lovrak, Neprijatelj br. 1), uređenje Svračkovaca poći će za rukom udruženoj djeci (Špoljar, Pobjeda je naša ), pomoć nemoćnima u siromašnom predgrađu (Pavičić, Poletarci ) djeca mogu postići samo zajedničkim naporom.

Vrste zadaća koje pokušavaju svladati dječje družbe mogu biti posve konkretne, takve da zahtijevaju fizički napor i mnogo srčanosti, a što smo već vidjeli u pustolovnim romanima: hvatanje lopova, otkopavanje vlaka iz snijega, oslobođenje Kristovog groba (Heiligstein, Mali križari ), itd. Ali, dječje družbe često ostvaruju i vizije: djeca su u stanju prostoru pridati novo značenje kakvo taj prostor ima samo u njihovoj igri: gradilište postaje tvrđava, stari mlin ljetnikovac.

Nigdje možda definiranje junaka pomoću svojstva zadaće (njegova veličina i kakvoća) nisu tako očita kao u romanu o dječjoj družbi. Zajednički nazivnik dječje priče o družbi Pere Kvržice i pustolovne priče za odrasle čitetelje o Argonautima je da skupina ljudi želi obaviti neki zadatak (osvojiti Zlatno runo ili obnoviti mlin). Upravo definiranje zadaće nam može pomoći pri određivanju žanrovske pripadnosti pripovijedanja. Jazon zahtjeva od Pelije da mu vrati kraljevsko prijestolje zato jer je ono Jazonovo nasljedstvo. Pelija lukavo pristaje uz uvjet da Jazon osvoji Zlatno runo te se nada da će Jazon pri tome zaglaviti. Međutim Jazon skuplja posadu za svoju lađu i kreće na put. I lađa i posada bit će mu sredstva kojima će postići cilj. Kad ga ostvare, junaci će se razići. Prema tome, družba traje onoliko koliko služi kao sredstvo ostvarenja cilja – nakon toga ona više nema razloga za postojanje.

Pri tome je još važno naglasiti da je zadobivanje runa Jazonov individualni zadatak, a ne zadatak njegove družbe. Da kojim slučajem Jazon pogine pri osvajanju Zlatnog runa, družba bi se raspala. Nikakvog smisla više osvajanje Zlatnog runa ne bi imalo, jer to je zadatak koji je Pelija povjerio Jazonu i nikome drugome.

Pero pak sanja o obnovi mlina. Družba obnavlja mlin. No, i kad se Pero razboli, družba obnavlja mlin. Zadaća ne nestaje, kao u Jazonovom slučaju, zajedno s junakom, već družba dalje nastavlja s ostvarenjem zadaće. Također, kada jednom završe mlin, oni isti dan smišljaju novi zadatak. I kad cilj bude ostvaren, družba se ne razilazi. U Špoljarevom romanu Pobjeda je naša Gramatika obećava da će do Božića smisliti novu predstavu.
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PS U zagradama je navena godina prvog izdanja a izvan zagrade godina izdanja iz kojeg su vađeni citati ili na koje se poziva u članku
� Margery Hourihan u monografiji Deconstructing Hero.


� Greimas tvrdi da se kompetencija sastoji od tri dijela: odlučnosti ili volje, potom snage ili mogućnosti te napokon znanja ili umijeća subjekta da postigne cilj.


� Usp. primjerice prikaz borbe Tarzana i Kerčaka, vođe majmunskog čopora: 


	Tako su se borili, jedan da onim svojim strašnim zubima dokrajči život protivniku, drugi da zauvijek zatvori grkljan jakim stiskom, držeći u isto vrijeme uzrežalu gubicu dalje od sebe. Veća snaga majmuna polako je prevladavala, a zubi napregnute životinje bili su jedva palac daleko od Tarzanova vrata, kad se, zadrhtavši, veliko tijelo načasak ukoči, a onda mlohavo padne na tlo. (Burroughs, 1986: 98)


� Kao u Rudnicima kralja Salamona kada kosti, onih koji nisu uspjeli, rječito odvraćaju pustolove od njihovog nauma. Ili smrznuti ljudi u kolibama u Na dalekom sjeveru ili grob očevog suputnika u romanu U žarkoj Africi.


� Članak Roman Denisa Saurata u Cassell's Encyclopaedia of World Literature, London, Cassell & Co., (1953) 1973, vol. 1: 397


� Junakov život u bajci uvijek je na kocki. Ako ne kao altemativa izvršenju postavljene zadaće, onda u nekom drugom obliku (Crvenkapica). Bajke u kojima junak nije i životno ugrožen uistinu su rijetke. Takva je primjerice Pepeljuga.


� U bajci je taj razmjer potpuno nevažan. Junak se može ubiti koliko god puta hoće, ali zadaća i dalje ostaje apsurdno nemoguća. Junakova žrtva i veličina zadaće nisu ni u kakvom srazmjeru.


� Mirko Antolović ovako postavlja svoju zadaću:


	Majko, molim te ne očajavaj, no ja sam nakanio, ja ću moju nakanu izvršiti; ja moram poći očevim tragom, ja ga moram naći i tebi i našoj kući povratiti. (Tomić, 1907:16)


A ovako svoju odlučnost da svoj cilj postigne:


	Ja ću sve i sva podnijeti, makar baš i smrt, samo sa staze, kojom sam pošao ne skrećem ni za stopu. (19) 


I nešto dalje 


	Ne, oče Nikola, nijesam ja jošte duhom klonuo. Zavjet moj moram ispuniti, ili – umrijeti!(27)


� Taj postupak vješto je koristila i Enid Blynton u seriji Petorica slavnih


� Jazonu se na samom početku postavlja zadatak zadobivanja Zlatnog runa. Mirku Antoloviću na samom početku nestaje otac (U žarkoj Africi). Ratni zarobljenik, Hrvat, na samom početku dobiva zadaću čuvanja velikog pšeničnog polja u sibirskim stepama (Pod bijelim šatorom).


� Naravno i to je moguće, ali onda je to shema jednog drugog žanra romana: bildungsromana. Situacija u kojoj bi siroče zahvaljujući svojoj vrlini polako napredovalo mogla bi poslužiti kao potka pripovijedanja o self-made-manu ali ne i o vrlini u iskušenju, vrlini koja tek dokazana zaslužuje nagradu.





