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HRANJENJE MOŽE "POKVARITI" MEDVJEDE

Američki crni medvjedi u mjestu Ore u Minesoti


U nepreglednim šumama Minesote (Minnesota) u SAD živi velika populacija američkih crnih medvjeda (Ursus americanus). Kao pretežni biljožderi oni nalaze najraznolikiju hranu tijekom godine kako već koje biljke rastu ili njihovi plodovi dozrijevaju. Kao i svi medvjedi rado će ući u polje ili jesti neku drugu hranu koja im je zbog djelovanja čovjeka raspoloživa u izdašnijim količinama od prirodne. Zaniljivo je da u većini američkih saveznih država nije dozvoljeno postavljati mamac radi odstrela medvjeda. Poneki ljudi, međutim, namjerno hrane medvjede da bi ih mogli promatrati.

Umirovljeni šumarski radnik Vince Shute sagradio je 1970-tih godina  kućicu u dubokoj šumi iza mjestanca Ore, a kako bi u miru prirodnog okruženja proveo starost. Njegov dom privukao je i lokalne medvjede koji su nekoliko puta provalili u njegove zalihe hrane. S namjerom da ih odvrati od provaljivanja počeo im je stavljati hranu, pretežno kukuruz, ispred kuće. Postigao je željenu svrhu, ali i to da je sve više medvjeda i sve redovitije dolazilo po hranu. Sada više nije mogao prestati sa hranjenjem, pa se tijekom dvadesetak godina čak preko 100 medvjeda naviklo na redovitu prehranu na njegovoj adresi. 1995. godine gospodin Shute je zbog starosti morao u mirovni dom, a brigu o ovima "odprirođenim" medvjedima preuzela je jedna dobrovoljna organizacija. Kada sam posjetio posjed vidio sam posvuda naokolo crne medvjede: u travi, u grmlju, na drveću, između parkiranih automobila, po odbačenim poljoprivrednim strojevima. Prebrojao sam ih oko 60, a kazali su mi da ih zapravo ima 110. Na mnogo mjesta bile su hrpice kukuruza i uz svaku od njih po jedan medvjed. Medvjedi su se šetali i prolazili između posjetilaca potpuno ih ignorirajući. To je i bio jedini pozitivni detalj cjelokupnog okruženja, a postignut je zahvaljujući strogoj zabrani da posjetioci hrane medvjede. Stavljanjem hrane na postolje vage pojedine su medvjede redovito vagali. A imali su i zašto. Najteži "Tafi" je imao točno 400 kg! Nekolicini starijih mužjaka trbusi su se gotovo vukli po podu! Napominjem da najveći "normalni" mužjaci američkih crnih medvjeda dosižu 150 kg. 

Tako se tamo i dalje održava ovo neprirodno stanje, a svima je jasno da ga je moguće prekinuti jedino masovnim odstrelom svih tih medvjeda:
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