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VUK mržena i voljena zvijer


Vuk je u prošlosti nastanjivao cijelu sjevernu Zemljinu polutku, odnosno cijelu Euroaziju i Sjevernu Ameriku i kao takav je bio vjerojatno prirodno najproširenija vrsta kopnenih sisavaca. Kao pripadnik zvijeri oblikom cijelog tijela i posebno zubala usavršio je način ubijanja plijena, ali je posebno među zvijerima najbolje je razvio taktiku grupnog lova kao i suradnje u odgoju potomstva. Tim obilježjima kao jedinka i kao čopor usadio se u svijest ljudi kao niti jedna druga pojedina životinjska vrsta. Zanimljivo je da mu čovjek nikada nije predstavljao plijen odnosno hranu. Pračovjek lovac divio mu se kao uspješnom lovcu, a taj oblik divljenja i danas pokazuju američki indijanci koji vuka nazivaju bratom. S takovim pozitivnim odnosom prema vuku dogodilo još pred možda i stotinjak tisuća godina se da je netko donio mlade vučiće u logor primitivne ljudske zajednice. Pripitomljavanjem i izborom čovjeku odanijih jedinki razvio se oblik vukova koju danas nazivamo psima. Moderna biološka i posebno genetička istraživanja jasno pokazuju da su vuk i pas zapravo još uvijek samo jedna vrsta životinja. Nepripitomljeni oblici vukova došli su u sukob sa čovjekom tek tisućljećima kasnije kad je on počeo pripitomljavati i divlje biljoždere i tako postao stočar. Udomaćene divlje ovce, koze i goveda uz čovjeka su postale sporije, nespretnije i neinteligentnije, i kao takove bile su vuku znatno lakši plijen od njihovih divljih srodnika. Vuk pak nikada nije shvatio da mu uzimanje tog lakog plijena zapravo predstavlja znatno veću pogibelj od borbe sa divljim biljožderima. Izazvao je rat sa čovjekom, uskoro već naoružanim i vatrenim oružjem. Uskoro je broj pitomih vukova, odnosno pasa, nadmašio njihov broj u omjeru od preko jedan prema tisuću.

Planski istrebljivan kao "štetočina" nestao je iz svih područja gdje je prisutna stalna ljudska populacija, pa tako i iz središnje i zapadne Europe.  Izolirane populacije su opstale na Pirenejskom i Apeninskom poluotoku, te u Karpatima i Dinaridima. U Hrvatskoj živi dio populacije Dinarskog masiva. Poznato je da je još 1894. zabilježen odstrel najmanje po jednog vuka u svakoj od županija ondašnje Hrvatske, a što znači da je tada vuk živio na cijelom području naše domovine. Vjerojatno se veličina njegove populacije sve do pred tridesetak godina kretala između 600 i 1000 primjeraka. Bio je organizirano ubijan otrovima, puškom i zamkama uz visoke nagrade. Nagli pad broja vukova primjećen je između 1970. i 1980. godine kada su ukinute nagrade i zabranjeni otrovi i zamke. Danas je vuk potisnut na brdska područja Gorskog kotara i Like, a populacija vjerojatno ne prelazi 100 jedinki. Smatra se ugroženom vrstom, te je od 1995. godine pod zakonskom zaštitom.

I danas kada je prisutan u malom broju vuk je i dalje omrznut među stočarima. Stoljetna konkurencija oko hrane koja je u nekim razdobljima i područjima predstavljala i pitanje preživljavanja nekih ljudskih zajednica razvila je u svijesti čovjeka crnu sliku vuka. Djeci je i kroz bajke već u najranijem djetinjstvu prikazivan u negativnom svjetlu. Počela su mu se pripisivati i demonska obilježja. Danas čak i lovac na trofejnu divljač doživljava vuka kao nepoželjnog konkurenta i nije s njime spreman dijeliti plijen. Čovjek želi biti ekskluzivni predator na Zemlji.

Ipak razdoblje uništavanja vukova je prošlost u civiliziranom svijetu. Indijanci više nisu jedini koji se vuku dive. Posebno urbane populacije ljudi, a time i većina čovječanstva, rade sve veći pritisak da se čuvaju sve vrste živih organizama, a posebno i sve zvijeri. Danas se brojnost i rasprostranjenje vukova ponovo povećavaju. Spontano su se proširili iz Poljske u Njemačku, iz Italije u Francusku. Očekuju ih uskoro u Austriji i Švicarskoj. Umjetno su naseljeni (reintroducirani) u Nacionalni park Yellowstone i u Arizonu u SAD. Planira se njihovo vraćanje u Japan i Škotsku. To daje posebnu važnost nastojanjima za osiguranje opstanka vuka u Hrvatskoj gdje uz njega žive i smeđi medvjed i ris, odnosno sva tri najveća predatora Europe.

Biologija vuka

Red: Zvijeri (Carnivora)

Porodica: Psi (Canidae)

Vrsta: Vuk (Canis lupus)


Vukovi se pojavljuju u različitim tjelesnim veličinama i bojama ovisno o geografskom području, s time da su na krajnjem sjeveru najveći i praktično bijeli, a prema jugu su sve manji i tamniji. Muški vukovi u Hrvatskoj prosječno imaju masu od 35 kg, a ženski od 29 kg. Najčešći prirodni plijen su im srne, jeleni, divlje svinje i sitni sisavci, a od domaćih životinja psi i ovce. Žive u manjim čoporima koji su porodične skupine od roditelja i mladunčadi iz jednog ili dva posljednja legla. Roditelji su alfa mužjak i ženka koji su jedini reproduktivni par u zajednici. Time je izbjegnuta opasnost rasta populacije iznad kapaciteta staništa. Vukovi se pare zimi, a u ožujku ili travnju ženka rađa  4 do 8 mladih koji su slijepi 10 do 12 dana. Sišu oko 2 mjeseca, a za njih se brinu oba roditelja često i uz pomoć lanjskih mladunaca. Kad za dvije godine spolno sazriju mladi mužjaci se pokušaju priključiti nekom drugom čoporu. Kao i psi mogu doživjeti 15 godina, ali u stvarnosti stradavaju znatno ranije.
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