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Uporaba informacijskih i komunikacijskih tehnologija u procesu obrazovanja je neizostavna. Jedna od mogućnosti nadopune klasičnom načinu poučavanja jest svakako eObrazovanje, ali nikako njegova zamjena. Važna uloga eObrazovanja jest osposobljavanje za cijeloživotno učenje kao i mogućnost boljeg individualnog pristupa posebno u visokoškolskom obrazovanju kako u svladavanju nastavnih sadržaja tako i  konačne provjere znanja. Imati jasnu strategiju i viziju od velike važnosti je za uspješno uvođenje i korištenje modela eObrazovanja. Dosadašnja iskustva i pokušaji uglavnom su individualnog karaktera pa je stoga važno i pitanje trajnog ulaganja u tehničke preduvjete, obrazovanje nastavnog kadra i svih osoba koje su uključene u proces obrazovanja te problem cjelokupnog financiranja. 
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Abstract
Usage of the informational and communicational technology in the education process is nowadays inevidable. One of the methods how to modernize the existing, classical teaching style is e-learning. The important function of e-learning is enabling the students for the lifelong teaching process, as well as providing them with the opportunity of better individual access, especially in high education. Therefore, new methods will help the students in mastering the programme and passing the final knowledge test.

    Having a clear vision and strategy is of extreme importance for succesful use of the e-learning model. Our experience in this field is based on individual cases, and therefore the questions of long-term investment, educating the teaching staff and financing the project in general still need to be considered. 

1. Uvod 

Informacijska i komunikacijska tehnologija sve je važniji dio razvoja svake zemlje, a posebno u posljednjih nekoliko godina sve prisutnija i u području obrazovanja . Svijest o cijeloživotnom učenju svakako je potpomognuta stalnim razvojem i sve češćom uporabom ICT-a u svim segmentima života.  Proces obrazovanja  sa svim svojim elementima i učesnicima  u takvom okruženju zasigurno traži nove pristupe i rješenja. Prepoznate su ne samo prednosti već i  problemi  uvođenja i korištenja novih tehnologija od kojih su posebno bitni standardizacija i mogućnost kontrole zlouporabe. Konačno pitanje motivacije u cjelokupnom procesu obrazovanja kako  nastavnog osoblja da kontinuirano radi na unapređenju nastave,  ali i studenata,  jer poznato  je da svladavanje nastavnog sadržaja  pomoću  ICT -a iziskuje puno više truda od uobičajenog klasičnog pristupa. Dakle, bilo koja strategija provođenja promjene u procesu obrazovanja mora sadržavati elemente koji utječu na proces, njihovu interakciju i položaj u okolini.
2. Što je eObrazovanje? 


Jedna od mogućih definicija  jest da je to učenje podržano uporabom različitih informacijskih i komunikacijskih tehnologija (Zemsky&Massy,2004). eNastava obuhvaća veliki broj pomoćnih aktivnosti u tradicionalnom učenju, kombinaciju tradicionalnog i učenja potpomognutog informacijskim i komunikacijskim tehnologijama (ICT), a isto tako i učenja koje se odvija samo 
on-line koristeći Internet. 


Informacijsko komunikacijske tehnologije svojom uporabom nameću svoje osobitosti, pa tako i u procesu izvođenja nastave. U takvom tehnološkom obilju  potrebno je pažljivo i temeljito  isplanirati sve aktivnosti vezane uz poučavanje. 

3. Proces obrazovanja -  eObrazovanja

 
Na proces obrazovanja , a time i eObrazovanja utječe niz elemenata. Od elemenata koji su sastavni dio samog procesa do okruženja, društva u kojem se odvija.  U svakom procesu obrazovanja sudjeluju:

· Mentor
· Student
· Sadržaj (tema) poučavanja

· Metoda poučavanja

· Nastavno sredstvo, alat

· Organizacija 

Osim u slučaju samoobrazovanja, kada je mentor i student jedna osoba.

Kako u eObrazovanju podrazumijevamo korištenje ICT-a tako su nastavno sredstvo, alat te sama organizacija nastave i metoda poučavanja  izuzetno važni učesnici o čijem izboru  i načinu provođenja treba itekako voditi računa. 
Metode poučavanja moraju se uklopiti u strategiju ePoučavanja, a sve u svrhu postizanja cilja – znanje studenta. Sastavni dio strategije poučavanja jest i promatranje osobina studenata jer upravo u eObrazovanju s naglaskom na 
on-line  nastavi specifičnosti su poput različite starosne dobi studenata, predznanje, alociranost  koje svakako treba uvažiti. 

Strategiju poučavanja svakako određuje i pristup nastavi. Jedan od mogućih podijela pristupa nastavi jest :
· Divergentan pristup

· Konvergentan pristup

Kod divergentnog pristupa  nastavi u procesu obrazovanja, student je usmjeren prema dodatnom samoučenju i  samoizražavanju, te aktivno sudjeluje u nastavnom procesu dok je u konvergentnom pristupu  mentor centar, a student pasivni primatelj prenesenog znanja čije se vrednovanje mjeri standardiziranim testovima.  Promatrajući ove aspekte pristupa nastavi u eOkruženju divergentan pristup je bolji izbor koji više odgovara nastavi u  eObrazovanju, iako u pojedinim fazama nastavnog procesa kao što je faza provjere znanja je možda bolji izbor upravo  konvergentan pristup. Osim angažmana oko primjerenog pristupa izvođenja nastave, planiranja strategije moramo imati na umu i motiviranost kako mentora-nastavnika tako i studenta. Kod kreiranja sadržaja za eObrazovanje nužno je poznavati  neke od mogućih načela motivacije specifičnih za ovakav oblik obrazovanja.

            Studenti  biraju svoje ciljeve i usmjeravaju aktivnosti u skladu s potrebama koje imaju, kao npr. statusne potrebe ili  potreba za poštovanjem, potreba za informacijama i raznolikošću, potreba za estetskim doživljajima, potreba za osobnim razvojem itd.


Jačina motivacije  za obavljanjem neke aktivnosti je pod izravnim

utjecajem važnosti cilja koji se želi postići.

4. Sustavi  i alati za eObrazovanje

LMS  (Learning managment sustav) je sustav za učenje u kojem su smješteni Online nastava, nastavni sadržaji i aktivnosti. On uključuje registraciju korisnika, njihovo praćenje, davanje materijala korisnicima, omogućuje provjeru znanja, brine se o sigurnosti podataka, a administratorima omogućuje definiranje razine pristupa za svakog pojedinog korisnika. 
Iako ne postoji jedinstvena i standardizirana definicija alata za eObrazovanje (eng. courseware), često opisivanje i definiranje istih u različitim izvorima vode ka tome da su to računalni softveri namjenjeni za edukaciju. Namjena takvih alata je dvojaka: s jedne strane za nastavnike  -  kvalitetnije kreiranje nastavnih materijala, praćenje rada studenata i pomoć pri ocjenjivanju stečenih znanja, te s druge strane za studente – pomoć u savladavanju nastavnih cjelina, individalniji i samostalniji pristup novim tehnikama učenja kao preduvjeti za cjeloživotno učenje. Iskustvo u primjenjivanju takvih alata pokazalo je da alate ne treba shvatiti kao zamjenu za klasične knjige i udžbenike, već isključivo kao dopunu nastavi. 

Također, primjećeno je, da je najčešći način korištenja i primjene alata za eObrazovanje u  visokoškolskom obrazovanju Computer Based Training (CBT) odnosno skup aplikacija pomoću kojih se nastavni sadržaj prikazuje putem računala, izvode različite vježbe i simulacije ili testiranja znanja.  Primjena takvih alata pokazala je određene prednosti, ali i nedostatke. Prednosti su se prvenstveno odnosile na bolje razumijevanje nastavnih sadržaja, a time i povećanju kvalitete nastave, individualniji pristup i interakciju između nastavnika i studenta, smanjivanje vremena i troškova učenja, te mogućnost praćenja i mjerenja rezultata.  Nedostaci u primjeni alata za eObrazovanje najviše su bili „tehničke prirode“. Nastavnici se koriste različitim alatima u pripremi nastavnih sadržaja, te zbog zadovoljavanja različitih standarda koji u eObrazovanju nisu jedinstveni, postoji nemogućnost kombiniranja i razmjene istih. Nadalje, postoje komercijalni i open-source alati. 
Poznatiji su WebCT, Claroline, Blackboard, Moodle. Njihov izbor je, s obzirom na njihove mogućnost i nedostatke, doista težak, jer većina u potpunosti ne zadovoljava specifične potrebe i mogućnost prilagodbe pojedinim kolegijima i situacijama. 
Tako npr. WebCT je jedan od najboljih alata za eObrazovanje na tržištu. Prilično je intuitivan za rad i posjeduje iznimno veliki broj funkcionalnosti. Sadrži mnogobrojne pomoćne alate za pomoć pri učenju (linkovi, audio, video, rječnik, tražilica, ..) te također i veliki broj alata za komunikaciju. Jedan je od rijetkih alata koji osim WYSIWYS (What You See Is What You Get) editora posjeduje i editor za formule. Podrška za stvaranje i ocjenjivanje provjere znanja je izvrsna, kao i statistički pregled postignutih rezultata. Najveća prednost WebCT-a je na području matematike jer raspolaže kvalitetnim programom za lak unos i izmjenu matematičkih formula, a ima i kviz koji kao ulaz prihvaća matematičke funkcije na temelju kojih generira pitanja. 

Claroline je zgodan i intuitivan alat koji zadovoljava veliki broj kriterija. Od besplatnih verzija alata za e-obrazovanje on je jedan od najboljih. Njegova velika prednost je što je Open Source program, pa ga se može koristiti potpuno besplatno.

BlackBoard spada među najbolje alate za učenje na daljinu koji se pojavljuju na tržištu. Vrlo je intuitivan za korištenje i brzo se uči. Ima izvrsnu podršku za komunikaciju unutar tečaja i jedan je od rijetkih alata koji podržava istovremeno čavrljanje i korištenje "whiteboard". Primijećen je velik napredak alata, pogotovo u stvaranju i ocjenjivanju provjere znanja, kao i u praćenju polaznika.             
Moodle je fleksibilan i brz open source alat. Ima podršku za dvije baze: MySQL i PostgreSQL. Ima podršku za velik broj jezika, ali hrvatski nije izravno podržan.

Alat za e-obrazovanje  Intralearn osim svoje jednostavnosti i intuitivnosti zadovoljava i velik broj kriterija, jedina „mana“ je što nije besplatan. Alat ima mogućnost lokalizacije na hrvatski jezik, te podržava veliki broj standarda za razmjenu podataka.      

Od besplatnih alata najbolji su  Claroline i Moodle. Oba  alata su jednostavni i intuitivni za korištenje, te podržavaju lokalizaciju i instalaciju na Hrvatski jezik. 
Sve češće su u uporabi i alati eObrazovanja koji se koriste kod provjere znanja (npr. HotPotatoes), a manje u kreiranju nastavnih sadržaja.  Na taj način nastavnici sudjeluju u procjenjivanju napretka tj. mjerenju znanja polaznika (studenata) tijekom samog procesa učenja (tečaja, kolegija, studija) i na kraju tog procesa u cilju stjecanja formalne kvalifikacije.   

Zaključak 

Vrijeme promjena definitivno je zahvatilo i proces obrazovanja. Svakodnevnom tehnološkom napretku ne mogu se oduprijeti niti najtvrdokorniji zagovornici tradicionalnog pristupa nastavi čak i oni koriste neke elemente ICT-a u procesu izvođenja nastave. Stalno usavršavanje mentora-nastavnika neminovnost je, bez mogućnosti izbora. Iz svega navedenog može se zaključiti da je izbor strategija, metoda, sustava i alata za eObrazovanje važan korak u definiranju strategije uvođenja i korištenja modela eObrazovanja , te se nameće pitanje prilagodbe postojećim alatima i standardima ili možda izrade specifičnih i potrebama prilagođenih alata.    

 Iako samo eObrazovanje trenutno je još uvijek u fazi individualnog izbora svakog mentora-nastavnika  pitanje je trenutka kada će prijeći u  nužnost.  
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