UZGONSKI MOTOR

Od kad je čovjeka i svijeta, nameće se pitanje- PERPETUUM MOBILE-je li to moguće? Upravo stoga i napominjem to pitanje, jer želim naglasiti: moj stroj NIJE Perpetuum mobile. 


Moj stroj je izumljen još prije pola stoljeća, no zbog stanja tehnike onoga doba, nije radio. Do dana današnjeg, ljudi diljem svijeta rade na istom, a i sličnim projektima ne bi li došli do konačnog rezultata-gotovog funkcionalnog stroja. 

Kako sam i ja dugi niz godina radio na istom projektu, moje konačno rješenje je okvalificirano kao izuzetno jeftino, jednostavno i djelotvorno, te nadasve ekološki prihvatljivo, jer ne proizvodi nikakve ispušne plinove ili otpadne tvari. 


U osnovi, motor je zamišljen kao neprekinuti niz plutajućih tijela koja svojim kružnim kretanjem oko kolotura vrše koristan rad (pokretanje generatora struje ili pokretanje drugih medija koji su dosad koristili fosilna, nuklearna i slična goriva).

Zašto motor u početku nije radio? Kako je sve u životu razlika potencijala, da bi došlo do nekakvog korisnog rada, moramo imati razliku potencijala lijeve i desne strane. Kao primjer možemo uzeti bojler u kojem grijemo toplu vodu za svakodnevnu upotrebu, gdje koristimo grijač koji je topliji od hladne vode u kojoj se nalazi (grijač ima viši potencijal u odnosu na vodu).

 Tako sam i ja efektno odvojio potencijal lijeve od potencijala desne strane dodavši kućište. Cilj kućišta je u tome da plutajuća tijela izravno odvedem ispod površine vode na dubinu od oko 10m, po potrebi i više, a da pri tome ne dođu u kontakt s vodom. Upravo to je bit rješenja zašto stroj sada radi, a prije nije. Kako su mi ljudi iz struke rekli, prevario sam prirodu, te joj omogućio da radi svoj posao. Izlaskom plutajućih tijela iz kućišta silom uzgona ona se kreću ka površini. Tako dobiven potencijal lijeve strane stroja oko dvije tisuće puta je veći od potencijala desne strane zato što je specifična gustoća vode ρ=1000 kg/m3, a specifična gustoća zraka (=0,644 kg/m3. 

S obzirom da uzgon postoji u svim tekućim i plinovitim medijima, tako moj stroj koristi dva različita medija s dva različita uzgona (voda i zrak). U lijevom dijelu sustava je voda s potencijalom 1000 te smjerom kretanja prema gore zbog uzgona, a desni dio sustava je pod utjecajem uzgona zraka, s potencijalom od 0,644 sa smjerom kretanja prema dolje uslijed gravitacije.

 Kako je svako tijelo uronjeno u vodu prividno lakše, možemo reći da plutajuća tijela uronjena u vodu prividno nemaju težinu, dok su ona na desnoj strani, pod utjecajem gravitacije pojedinačno imaju masu 127kg (masu određuje specifična gustoća tvari materijala od kojeg je načinjeno plutajuće tijelo). Na taj način imamo konstantni diskontinuitet lijeve i desne strane. Omjer potencijala uzgona lijeve strane (u vodi) i desne strane (u zraku) je približno 1500:1.

 Da bi dva sustava (voda i zrak) s različitim potencijalima bila efikasno odvojena, te da ne dođe do njihovog miješanja, u sustav je uvedena cijev. Dok je s desne strane sustava,  kućište napravljeno tako da plutajuća tijela neometano padaju bez nepotrebnog trenja, cijev na lijevoj strani kućišta, izrađena je tako da kretanjem plutajućih tijela) kroz nju prema gore uz minimalno trenje sprečava prodor vode u kućište.

 Na vanjski dio sustava se prikopča generator koji proizvodi struju ili drugi medij koji trebamo pokretati. Materijal od kojeg se stroj izrađuje, u cijelosti je na bazi čelika, koji se u potpunosti može reciklirati.

