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Sažetak – U  mnogim pedagoškim tekstovima pojavljuju se podaci o tome koliko učenik može upamtiti od onoga što čuje ili vidi, što čuje i vidi, što samostalno uradi itd. Uglavnom nitko ne spominje odakle su podaci (obično iskazani u postocima) koji iskazuju tu efikasnost učenja. Zbog znanstvene korektnosti valjalo bi, uz navođenje tih podataka, isticati da je među prvima takve procjene objavljivao američki pedagog Edgar Dale, od 1946. godine do kraja života (1985. godine). 

Teorija pod nazivom „stožac iskustva“ imala je dosta utjecaja na didaktičare koji su pokušavali objasniti kriterije za izbor nastavnih medija ili didaktička pravila za dizajn nastave odnosno dizajn procesa učenja. Uz pokušaje sistematizacije spoznaja o izboru nastavnih medija uvijek je teško ne spomenuti i veliko ime iz povijeesti didaktike Jana Amosa Komenskog i njegovo „zlatno pravilo“ o zornosti u nastavi.
Kao opći zaključak svih teorija o učenju i nastavi može se istaknuti preporuka da nisu knjige i učiteljeve riječi najvažniji niti najefikasniji nastavni mediji ili izvori znanja za učenike. Nisu to čak niti najsuvremeniji računalni programi uz najsuvremeniju tehniku za vizualnu prezentaciju. U prvi plan izlaze neposredna iskustva učenika, napose iskustva u izvornoj stvarnosti (što podrazumijeva i razne vidove socijalnog učenja) te iskustva s konkretnim materijalima.
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Uvod

U novije vrijeme pohvale na račun osuvremenjivanja nastave polaze od dizajna suvremenih udžbenika, proizvodnje multimedijskog softwarea i uporabe informatičke tehnologije u školi. Nažalost, rijetka su holistička istraživanja o utjecaju takve nastave na razvoj djece koja žive i odrastaju u novom medijskom okruženju. U nastavni proces se nekritički unose i primjenjuju novi mediji.  Ističe se njihova velika moć u prijenosu znanja te poticanju i pomaganju učenja. Djeca o domaćim životinjama i prirodi uglavnom uče uz PowerPoint prezentaciju, filmove, DVD ili razne slične medije (ili multimedij). Nisu rijetki slučajevi djece koja na početku obveznog školovanja teško prepoznaju životinje koje su nekad živjele u svakom dvorištu, a i kasnije njihova isksutva  i spoznaje o tim životinjama i prirodi koja ih okružuje svode se na mogućnost prepričavanja tekstova pročitanih iz knjiga.
To kao da je predvidio i Jan Amos Komensky pa je prije tri i pol stoljeća upozoravao: „Da bi se sve lakše pamtilo, osjetila trebaju raditi što mogu više. Na primjer: sluh valja stalno povezivati s vidom, govor s rukom, ne samo na taj način što ćemo im pričati ono što treba da znaju da bi im ušlo kroz uši, već što ćemo i slikati da bi im se stvari mogle kroz oči utisnuti u pamet „ (Komensky, 1954, str. 127). I dalje, pisao je Komensky: „Ljude valja učiti, do najveće moguće mjere, da svoje znanje ne crpu iz knjiga, već da proučavaju nebo i zemlju, hrastove i bukve, tj. da proučavaju i ispituju same stvari, a ne tuđa zapažanja o stvarima“ (isto, str. 137).

Tijekom obveznog školovanja učenici trebaju stjecati raznovrsne kompetencije, među kojima je učenje informacija samo jedna od pretpostavki za te kompetencije. Obvezna škola u Hrvatskoj, a i sve gimnazije, su u proteklim godinama hipertrofirale značenje učenja informacija, a zanemarivale druge za život važne kompetencije (npr. rješavanje problema u životnoj sredini, snalaženje u prirodi, socijalnu komunikaciju i sl.).
Iz tog razloga didaktika i didaktičari trebaju uvijek iznova upozoravati na nužnost uvažavanja didaktičkih spoznaja o organizaciji učenja i nastave koji će omogućiti pripremanje mladih za život i cjeloživotno učenje. Medijsko okruženje u kojem odrastaju današnja djeca (PC, Internet, DVD, mobilni telefoni i sl.) traže više negoli prije trideset ili pedeset godina da se temeljito i stalno prati utjecaj tog medijskog okruženja na razvoj i učenje mladih i odraslih.
Edgar Dale (1900. – 1985.)

Edgar Dale, američki pedagog, rođen 27. travnja 1900. godine  (Benson, Minnesota, USA), a umro je 1985. godine. Studirao je pedagogiju (Education). Doktorat znanosti stekao je u 28. godini života na Sveučilištu Chicago. Prvo radno isksutvo stjecao je u jednoj maloj seoskoj školi u Sjevernoj Dakoti (1918/1919. godine), a radio je i u junior high school u gradu Winnetka (Illinois, 1924. – 1926. godine). Pokazivao je tijekom studija poseban interes za područje obrazovne komunikologije, a kasnije je svoj stručni interes usmjerio na područje filma, napose probleme proizvodnje i didaktičkog dizajna nastavnih filmova. Zbog tog interesa stupio je u vezu s tvrtkom Kodak gdje je angažiran kao član uređivačkog tima za nastavne filmove. Tijekom Drugog svjetskog rata angažiran je kao konzultant Državnog odjela za rat sa zadatkom da radi na unapređivanju proizvodnje instruktivnih filmova. Bavio se i didaktičkim dizajnom tekstualnih medija za učenje. 

Autor je brojnih knjiga i članaka među kojima se itiču knjige How to Appreciate Motion Pictures (1935), Teaching awith Motion Pictures (1937), How to Read a Newspaper (1941), Audio Visual Methods in Teaching (1946), Can You Give the Public What It Wants? (1967), Techniques for Teaching Vocabulary (1971), and Building a Learning Environment (1972).  U pedagogiji je posebno poznat po teoriji koju je razvio pod nazivom „Cone of Experience theory“ (u slobodnom prijevodu „teorija o stošcu iskustva“ ili jednostavno -  „stožac iskustva“). Tu je teoriju prvo eksplicirao u knjizi Audiovisual methods in teaching. Prvo izdanje objavljeno je 1946. godine, a kasnije dva prerađena izdanja 1954. i 1969. godine (Dale, 1969).  U izvornom obliku grafički je Dale svoja proučavanja i zaključivanja prikazao jednostavno u vidu trokuta (a ne u vidu stošca, kako glasi izvorni prijevod  engleske riječi cone (- čunj, stožac).

U prvoj verziji Edgar Dale je samo naznačio redoslijed didaktičkih medija i strategija s obzirom na njihovu učinkovitost od najmanje učionkovitih na vrhu trokuta (stošca) do najdjelotvornijih (na dnu trokuta, odnosno stošca): verbalna iskustva (slušanje), vizualne poruke, statične slike, radio emisije (zvučne poruke putem medija), pokretne slike (film), izložbe konkretnih predmeta, izleti u prirodu, demonstracijski pokusi, dramatizacija sa sudjelovanjem, istraživačko-kreativna iskustva, te na kraju neposredno planirana iskustva u stvarnosti. Zanimljivo je uočiti da se umjesto istraživačko-kreativnih iskustava u nekim kasnije prerađivanima i prilagođavanim verzijama „istraživačko-kreativna iskustva“ zamjenjuju „simulacijom stvarnih događaja“ što može, ali i ne mora, podrazumijevati kreativno i istraživačko ponašanje subjekata koji uče.
S didaktičkog stajališta valja istaknuti da je Edgar Dale dobro uočio prednosti i vrijednosti aktivnog i iskusvenog učenja (Dale, 1969), te manjkavosti pasivne uloge učenika koji najmanje nauče ako samo sjede i pozorno slušaju i gledaju što učiteljice ili učitelji rade. I pored tih, znanstveno utemeljenih upozorenja i danas u mnogim školama dominiraju nastavnikova usmena izlaganja ili predavanja, danas obogaćena suvremenim tehničkim medijima (od DVD do PowerPoint prezentacije. Učenikova subjektivnost se svodi na sjedenje, slušanje i gledanje, a u toj razvojnoj dobi mladi imaju i druge razvojne potrebe, napose potrebe za aktivnim izražavanjem, kreiranjem, kretanjem, proizvođenjem novih dobara, korištenjem prava na osobno mišljenje itd. U suštini, iza te moderne tehnologije stoji pasivan učenik koji treba upamtiti samo ono što je kazano i pokazano, a stručnjaci koji slijede Daleovo učenje upozoravaju da je šansa da se nakon dva tjedna upamti dio toga što je slušano i gledano oko 30% prezentiranih poruka (informacija, slika i sl.).
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Izvor: (20.10.2006.): 

http://www.public-health.uiowa.edu/icphp/ed_training/ttt/archive/2002/2002_course_materials/Cone_of_Learning.pdf
Slika 1: Stožac iskustva (Prilagodio Bruce Hyland prema predlošku Edgara Dalea)
Na predlošku Daleova stošca iskustva možemo analizirati kriterije za izbor mjesta, medija i didaktičkih strategija. Neke od tih ideja mogu se i prepoznati kod stručnjaka koji su se tim pitanjima bavili (npr. kod Kemp, 1973, ili kod Köck, 1977). Ono što manjka u Dalovom stošcu je fenomen multimedijalnosti i multimedij kao proizvod kojeg u vrijeme izlaganja te razmatrane Daleove teorije i njene grafičke prezentacije multimedija nije bilo (više kod: Issing und Klimsa, 2002). Podsjetimo tek da fenomen multimedijalnost podrazumijeva mogućnost istodobne uporabe više nastavih medija ali tako da se oni međusobno dopunjuju i obogaćuju u djelovanju. Znači, ne bilo kakva kombinacija dva ili više medija već ona kombinacija u kojoj se uvažavaju prednosti i mogućnosti svakog singularnog medija te u kojoj zajedničko djelovanje dvaju ili više medija ima više smisla. Zakonitosti koje prati takvo učenje proučava multimedijska didaktika (Issing, 1994). 
U novije se vrijeme u hrvatskim didaktičkim i političkim dokumentima umjesto usvajanja znanja ističe i neophodnost usvajanja odgovarajućih kompetencija. Te se kompetencije iskazuju u vidu operativnih ciljeva koji opisuju što će učenici nakon određenih nastavnih epizoda moći uraditi (riješiti neki problem, opisati nešto ili objasniti, izraditi neki predmet, otkloniti neki kvar, govoriti neki strani jezik u različitim životnim situacijama itd.). Nema stjecanja nikavih kompetencija bez iskustvenog učenja. To jednako vrijedi za motoričke i socijalne vještine, za svako učenje u kognitivnom području (usavršavanje sposobnosti analiziranja, sintetiziranja, zaključivanja, rješavanja problema ili primjene znanja u kognitivnom području i sl.). Edgar Dale je to dobro uočio istaknuvši kao didaktičke vrijednosti razgovora i dramatizacije u same temelje iskustvenog stošca. Dakle, učenici o svemu što uče trebaju što više razgovarati odnosno sudjelovati u diskusiji. Ono što učenik može argumentirano objasniti sigurno je razumio i usvojio.  Nastava u kojoj učenici jednako ili više govore od svojih učitelja je zasigurno vrednija od nastave u kojoj samo govori učitelj a učenici slušaju.
Simulacija stvarnih događaja ima izuzetno visoku didaktičku vrijednost prema Edgaru Daleu. On simulaciju stavlja uz sama realna životna isksutva. Da podsjetimo: simulacija se izvodi kad neki prirodni događaj ne možemo promatrati u vrijeme kad se odvija ili se to odvijanje događa daleko od mjesta školovanja, ili samo događanje prate određene opasnosti (vulkani, grmljavina, jaka električna energija). Simulacija se izvodi i kada neko događanje u realnim uvjetima traje predugo ili je odvijanje nekog procesa vezano za uporabu skupih materijala i strojeva. U zamjenu za sve to, kako bi se otklonile spomenute smetnje ili opasnosti, izvode se simulacije procesa i radnji, a u svrhu poučavanja i učenja  odnosno s ciljem stjecanja isksutva i razvijanja određenih kompetencija. Ovo se posebno koristi u nastavi fizike i kemije te sličnih i srodnih nastavnih predmeta i sadržaja.
Dosta visoke vrijednosti (vjerojatnost zapamćivanja do 70%) pripisuje Edgar Dale i razgovoru, dogovoru, diskusiji i drugim sličnim oblicima ljudske komunikacije. U novije vrijeme opet se mnogo ističu vrijednosti kooperativnog suradničkog (timskog) učenja. Razlozi za to vjerojatno leže u nužnosti timskog rada u svim područjima ljudskog života, od materijalne proizvodnje do socijalnog života.
Citirane misli Komenskog potpuno su u skladu s teorijom Edgara Dalea koji u prikazanom stošcu iskustva. I on je prije tri i pol stoljeća zagovarao istraživačku nastavu i iskustveno učenje (proučavati nebo i zemlju), a također je uočio nedostatke učenja o prirodi iz knjiga, što je vidljivo i u Daleovu stošcu koji vizualne i tekstualne medije  prema efikasnosti svrstava  na vrh stošca i pripisuje mu izuzetno malu efikasnost (zapamtimo oko 30% onoga što vidimo!). Zato govor, smatra Komensky,  treba povezivati s rukama (raditi), a Dale ističe skoro tri stotine godina kasnije  da je vjerojatnost zapamćivanja i do 90% onoga što govorimo, opisujemo i uradimo.
Izbor medija i didaktičkih strategija
Prethodna analiza Daleova učenja o zornosti u nastavi i učinkovitosti različitih mdeija nam omogućuje da nakon pojave Interneta i multimedija učinimo jedan novi pogled na te ideje. 
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Slika 2: Preporuke za izbor didaktičkih strategija i nastavnih medija (Prema: Dale, 1969, prilagodio M.M.)
Klasična (tradicionalna, svevremenska) didaktička načela i pravila o postupnosti valja uvažavati i uz sve nove medije. Novi mediji (kao što su Internet, multimedij, hipertekst te razni programi koje pokreće računalo (npr. PowerPoing) treba iskoristiti za obogaćivanje procesa školskog i cjeloživotnog učenja, ali ne treba očekivati da ti mediji riješe sve probleme tradicionalne škole i nastave. Dapače, ti će mediji donijeti ili otvoriti nove probleme na koje tradicionalne teorije nastave nemaju odgovora ili objašnjenja. Zato i didaktika razvija nove smejrove istraživanja a javljaju se i nove znanstvene discipline (npr. multimedijska didaktika).
U novije vrijeme neki su skloni veličati mogućnosti Interneta i Multimedija glede efikasnosti u učenju i poučavanju.  Ti mediji jesu moćni ali ne omogućuju stjecanje svih kompetencija koje mladima trebaju za život i rad.  Obavljati određene poslove važne za život, snalaziti se i rješavati svakodnevne probleme u svojoj okolini ili prirodi, usavršiti određene komunikacijske vještine i sl., ne može se naučiti samo uz spomenute medije (ponekad ti mediji u nekim područjima čenja ne mogu pružiti nikavu pomoć). 
Ovo razmatranje teorije Edgara Dalea ima za cilj, prije svega, upozoriti na sklonost isticanja nekih medija ili didaktičkih strategija kao moćnih ili svemoćnih (panaceja), ali i zaboravljanje na elementarne spoznaje nekih znanosti koje moraju biti uvažavane i danas, bez obzira na snagu i  suvremenost medija koji su se pojavili. Tako su i pravila o postupnosti (od konkretnog prema apstraktnom) ugrađena i u Daleov isksutveni stožac. Naša prilagodba Daleova stošca (Slika 2) ima za svrhu samo istaknuti aktualnost njegova učenja  te upozoriti na nužnost realnog sagledavanja vrijednosti pojedinih didaktičkih strategija i medija.
Zaključak

Kod velikog broja učitelja na svim razinama fenomen „realizacija programa“ je shvaćen kao prepričavanje, opisivanje i pokazivanje naznačenih sadržaja (tema, pojmova i sl.), pred subjektima koji uče. Katkad se razne forme razgovora i diskusije smatraju gubljenjem vremena, pa se mogu čuti i ovako umne misli: „nemamo mi vremena za razgovore i priču – mora se realizirati program“. Takvo shvaćanje je teško promijeniti jer su i mehanizmi unutarnje i vanjske evaluacije definirani po mjeri tako shvaćene „realizacije programa:“ ispričati, prezentirati i objasniti informacije (pojmove i sadržaje), a nakon toga od učenika tražiti da odgovore na određena pitanja. To će moći (kompetencije) ako su upamtili planirane informacije. 

Kako promijeniti prethodno opisanu didaktičku paradigmu? Propisivanjem nacionalnih standarda u vidu raznih pedagoških ili državnih dokumenata? Teško da će se postići očekivana djelotvornost jer se ljudi (učiteljice i učitelji) mijenjaju također samo ako sudjeluju u nekim simulacijama ili scenarijima (radionice), odnosno ako iskustveno dolaze u vezu s novim didaktičkim orijentacijama.

Ako bismo u nastavnom procesu uvažili prikazane (pre)poruke Edgara Dalea, u nastavnom bi procesu trebale dominirati raznovrsne iskustvene situacije u kojima su subjekti koji uče aktivniji od učitelja, te u kojima su učitelji organizatori i voditelji, a ne predavači i pokazivači. Naravno ovakva promjena didaktičkih paradigmi se treba dogažati u školi, na učiteljskim fakultetima ali i kod stručnjaka i političara koji osmišljavaju dokumente i ealuacijske projekte koji imaju velike utjecaje na događanja u školi. Takvi su najavljeni projekti PISA i državna matura koji će u idućim godinama obuhvatiti i tisuće hrvatskih učenika.
Ni ovom prigodom ne treba zaboraviti podsjetiti da su mnogo pedagozi iz plejade tzv. reformske pedagogije uvažavali mnogo toga što je sistematizirao Edgar Dale, ili na što je prije njega davno upozoravao Komensky („Ne učiti o prirodi samo iz knjiga!“). Među onima koji su u pogledu tih ideja i njihove realizacije išli ispred Edgara Dalea treba svakako isticati Celestina Freineta i Mariju Montessori (Matijević, 2004).
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Abstract:
SELECTION OF THE INSTRUCTIONAL MEDIA AND DIDACTICAL STRATEGIES IN THE LIGHT OF THE DALE'S CONE OF EXPERIENCE
Summary: In many various pedagogical texts the informati on how much can a student memorize of what he sees or hears, or what he sees and hears, or what he does on his own etc.

However, mostly noone mentiones where does that information, reflecting the efficiency and effectivness of learning (usually expressed in percentages), come from.

For the sake of scientific correctness, it should be fair to, not only mention that information, but as wel, to indicate the fact that, among the firsts who publishede such judgements, was American pedagogist Edgar Dale, who had been doing so from 1946 to the end of his life in 1985.

The theory entitled „Cone of Experience“ had a great influence on didacticans who had been trying to explain the criterions for selection of teaching media or didactic rules for the design of learning process. When trying to systemize the notions for selection of teaching media, it is always hard not to mention a great name of the history of didactics - that Jan Amos Komenski and his golden rule on „hands- on demonstration“ in teaching.

As a general coclusion on all theories of learning and teaching, one may indicate the recomentadion that say that not the books, nor the teacher's words are the most important and the most effective means or sources of konowledge students. These are not even the latest computer programms accompanied by the latest equipment enabling powerful visual presentation.

The central role in this matter belongs to student's immediate experiences, especially experiences in authentic reality (which includes different ways of social learning) and experiences on concrete materials.

Key words: Instructional media, Edgar Dale, Dale's Cone of Experience, Multimedia 












































































� Ključne riječi „Cone of Learning“  i „Dale's Cone of Experience“ omogućuju da se na bilo kojem Internet pretraživaču pronađe tisuće poveznica na kojima se spominju ti pojmovi odnosno sintagme.
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