SAŽETAK
       Polistiren, PS, i polietilen, PE, su plastomeri široke potrošnje. Polietilen ima veliko puzanje, a polistiren veliku čvrstoću, pa se njihovim mješanjem može postići modifikacija mehaničkih svojstava, smanjenje čvrstoće PS i povećanje puzanja , uz istovremeno smanjenje puzanja PE. Široka potrošnja ovih plastomera rezultira i velikom količinom plastičnog otpada. Stoga su mješavine PS/PE interesantne i sa stajališta recikliranja plastičnog otpada. PS i PE su nekompatibilni polimeri, te je za pripremu njihovih mješavina sa željenim svojstvima potrebno dodati kompatibilizatore. U radu su ispitane mješavine PS, polietilena visoke gustoće, HDPE, sa poli[ stiren-b(etilen-co-butilen) – b-stiren , SEBS,  blok kopolimerom kao kompatibilizatorom. Istražen je utjecaj i povećanje udjela SEBS blok kopolimera na toplinska i mehanička svojstva mješavina PS/HDPE I PS/HDPE/SEBS.
          Toplinsko ponašanje određeno je diferencijalnom pretražnom kalorimetrijom, DSC,  uz korištenje standardne metode, ASTM D-3418-82. Određeni su prijelazi prvog reda (Tm) i prijelazi drugog reda (Tg i Tc). Određena su mehanička svojstva: prekidna čvrstoća ISO 527-2: 1993, prekidno istezanje ISO 527-1: 1993 i udarna žilavost ISO 180: 1993 čistih komponenata i istraženih mješavina. 

         Na osnovu dobivenih rezultata toplinskog ponašanja može se zaključiti da dodatak HDPE-a kao i dodatak SEBS-a povisuju staklište PS faze. Stupanj kristalnosti se smanjuje u svim istaženim mješavina. Nešto veći stupanj kristalnosti je u mješavinama sa SEBS-om kao kompatibilizatorom. Istu tendenciju promjene ima talište mješavina u odnosu na čisti HDPE. Kristalište pokazuje blagi pomak prema nižim temperaturama u mješavinama sa matricom PS, dok se umješavinama sa matricom  HDPE ne mijenja u odnosu na čisti HDPE.         Povećanjem udjela HDPE-a u mješavinama  prekidna čvrstoća se smanjuje, a prekidno istezanje i udarna žilavost rastu. Taj efekt je jače izražen u mješavinama PS/HDPE/SEBS, kao i uz veću količinu SEBS-a. 

