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Povećanom ponudom i stalnim rastom cijena elektroničkih izvora informacija aktualiziraju se novi modeli financiranja i prikupljanja financijskih sredstava za sveučilišne i ostale knjižnice u visokoškolskom sustavu. Ovim će se radom prikazati neki aspekti udruživanja knjižnica te primjeri funkcioniranja odabranih nacionalnih konzorcija u europskim knjižničnim sustavima. Organizacija nabave elektroničkih izvora informacija treba biti organizirana na način da se postigne često deklarirana racionalizacija te izbjegne suvišno podvostručavanje skupih izvora.
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Summary
New models of financing and the acquisition of financial aids for university and other libraries in the higher education system are being actualised by the enhancement of the supply and the prices of electronic resources. This paper will show some aspects of library merging and the examples of several national consortia in the European library systems. The organisation of the electronic resources acquisition should achieve the much declared rationalisation and avoid redundancy of expensive sources.
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Uvod

Aktualni razvoj informacijsko-komunikacijske tehnologije mijenja mnoge tradicionalne koncepte. Stalan porast broja i cijena elektroničkih izvora znanstvenih informacija te prateći porast informacijskih potreba korisnika, primorali su knjižnice na pronalaženje odgovarajućih rješenja. Jedno od mogućih rješenja i pokušaja rješavanja novog stanja jest udruživanje knjižnica u konzorcije.
 Takvi knjižnični konzorciji prije svega imaju svrhu racionalizacije knjižničnog poslovanja putem zajedničke nabave elektroničkih izvora. Jedan je od najistaknutijih oblika konzorcija danas udruživanje knjižnica na nacionalnoj ili regionalnoj razini u svrhu zajedničke nabave i korištenja elektroničkih izvora informacija. Posebno za knjižnice u visokoškolskom sustavu, konzorciji postaju nezaobilazan dio poslovanja u nabavi, tako da danas možemo govoriti o različitim modelima organizacije konzorcija. U Europi je praksa udruživanje knjižnica na nacionalnoj i regionalnoj razini radi racionalizacije financiranja zajedničke nabave i povećanog korištenja elektroničkih izvora informacija.
Hrvatska je jedna od doista rijetkih zemalja u Europi koja nema takav (nacionalni) konzorcij. To, među ostalim, onemogućuje i uključivanje u međunarodna udruženja nacionalnih konzorcija.

Modeli konzorcija

Prema Giordanu
 u Europi postoji više modela konzorcijalnog udruživanja knjižnica. Tako možemo govoriti o tri osnovna modela s obzirom na financiranje nabave e-izvora: nacionalni centralizirani model, nacionalni decentralizirani model te regionalni model. Udruživanje knjižnica prema znanstvenim područjima također se smatra regionalnim modelom.

Model nacionalnih centraliziranih konzorcija

Ovaj se model temelji na središnjoj ulozi nacionalne knjižnice, koja usklađuje nabavu i dostupnost elektroničkih izvora u kontekstu nacionalne strategije informiranja. Taj je program usmjeren na sveučilišne knjižnice, a otvoren je za sudjelovanje ostalim vrstama knjižnicama. Konzorcijem upravlja centralni ured (često odjel u nacionalnoj knjižnici). Financiranje konzorcijalne nabave je, najvećim dijelom, centralizirano iz državnog proračuna, a knjižnice članice sudjeluju djelomično, uplatom godišnje članarine. Takav se pristup može nazvati “nordijskim” (“Nordic approach”), a svojim ga iskustvom najbolje predstavljaju finski i švedski konzorciji, a također i grčki konzorcij.

Finska – FinELib – Finnish Electronic Library (http://www.lib.helsinki.fi/finelib/english/index.html)
Konzorcij FinELib dio je knjižničnih mrežnih usluga Nacionalne knjižnice, a čine ga: 21 sveučilište, 31 veleučilište, 38 znanstvenih instituta i, ono što je posebno važno, 21 regionalna narodna knjižnica. Poslanje FinELib-a je povećanje pristupa e-izvorima informacijama visoke kvalitete i po najpovoljnijim cijenama kako bi se zadovoljile potrebe istraživanja, nastave i učenja, te promocija dostupnosti za sve zainteresirane pojedince. FinELib-ova djelovanja temelje se na domaćoj i međunarodnoj suradnji kao i na trajnom razvoju.

Sveučilišta dobivaju sredstva iz državnog proračuna putem Ministarstva obrazovanja, a  dogovor o raspodijeli sredstava potpisan je između sveučilišta i sveučilišnih knjižnica. Veleučilišta, znanstveni instituti i regionalne narodne knjižnice godišnje uplaćuju Nacionalnoj knjižnici za usluge nabave i za ostale usluge, a također Ministarstvo obrazovanja financijski potpomaže sudjelovanje veleučilišta i regionalnih narodnih knjižnica u konzorciju. Dodatno, osim državnih sredstava, sveučilišta, veleučilišta, znanstveni instituti i regionalne narodne knjižnice financiraju nabavu iz svojih budžeta prema zbroju tri parametara:
 0,1 x broj upisanih studenata + 0,3 x broj znanstveno-nastavnog osoblja + 0,6 x statistika korištenja (ili dosadašnja potrošnja, tj. iznos važeće licence e-izvora ako statistika nije dostupna) = omjer za ustanovu. Omjer za ustanovu x ukupna cijena = cijena po ustanovi.
Švedska – BIBSAM – National Co-ordination and Development (http://www.kb.se/bibsam/english/first.htm)
Cilj BIBSAM-a je djelotvorno pribavljanje elektroničkih izvora za visoku naobrazbu i istraživanje. Glavno sredstvo za postizanje toga cilja je osiguranje pristupa i povećanje korištenja, te razvoj elektroničkih izvora informacija za švedske znanstvene knjižnice. 

Konzorcij čine: 38 sveučilišnih, fakultetskih i veleučilišnih knjižnica, 36 znanstvenih instituta i knjižnica pri muzejima te Kraljevska (nacionalna) knjižnica. Financiranje je centralizirano za članice BIBSAM konzorcija. Od 2003. godine sve članice konzorcija financiraju licence elektroničkih izvora informacija po modelu koji je prilagođen pojedinim izvorima:
 u određenom postotku broj studenata (svi ili unutar pojedinoga znanstvenog područja), broj znanstvenika (svih ili unutar pojedinoga znanstvenog područja) i dosadašnja cijena plaćanja tiskanih izvora. Ako je statistika korištenja dostupna, može koristiti kao pomagalo za odabir.
Osim u nordijskim zemljama, ovaj je model primijenjen i u Grčkoj.
Grčka – HEAL-LINK – Hellenic Academic Libraries Link (http://www.heal-link.gr/journals/en/)
Prema grčkom ustavu visoko školstvo mora biti besplatno za sve, pa Ministarstvo prosvjete financira 32 akademske ustanove u Grčkoj. Financije su raspoređene prema veličini ustanove tako da dvije najveće pokrivaju gotovo polovicu ukupnog broja studenata i raspolažu s 50 posto proračuna. I u najboljim vremenima svaka od te dvije ustanove nije imala više od 3.000 naslova časopisa dok su manje ustanove posjedovale manje časopisne zbirke. 

HEAL-Link je ustanovljen 1998. godine prema modelu OHIO-Linka, samo s imenom, mrežnom stranicom i poslanjem, a 2003. godine započelo je centralizirano financiranje. Krajem 2004. godine Ministarstvo prosvjete obećalo je podržati konzorcij do 2009. godine.

Model nacionalnih decentraliziranih konzorcija

U središtu ovoga modela je disperzirana nabava i licenciranje elektroničkih izvora u sveučilišnom kontekstu. Inicijativa može biti predložena na razini središnjih ustanova, ali najčešće dolazi iz knjižnica sustava (bottom-up approach). Ovaj model nužno ne podliježe pravnoj formalizaciji. Sustav upravljanja strukturiran je tako da uključuje široko sudjelovanje članova konzorcija. Broj zaposlenih je minimalan (jedan ili dvoje zaposlenih), a kada je potrebno, uključuju se savjetnici. Podrška u konzorciju također je minimalna, a odnosi se na proces licenciranja, pregovaranje s izdavačima ili agregatorima, a rijetko uključuje upravljanje i raspačavanje ovih izvora. Primjer ovoga modela je francuski konzorcij.
Francuska – COUPERIN – Consortium Universitaire des Périodiques Numériques (http://www.couperin.org)
COUPERIN je najveći francuski konzorcij koji broji 203 člana, od toga 99 sveučilišta, 66 visokih škola, 23 znanstvena instituta i 15 drugih organizacija. Osnivač je Sveučilište Louis Pasteur Strasbourg 1 i njegove knjižnice. Pri osnivanju konzorcija bila je vrlo značajna dobra suradnja sveučilišta s Vijećem voditelja sveučilišnih knjižnica. Ostali konzorciji u Francuskoj  bili su udruženi prema znanstvenim područjima, ali su se 2003. godine udružili sa COUPERINom: CUJAS (pravne znanosti) i DAUPHINE (ekonomske znanosti).

Regionalni model konzorcija

Radi se o obliku suradnje koja je strukturirana u regionalanom kontekstu (obično se odnosi na određeno geografsko područje ili političko-teritorijalnu regiju). Jedna je od značajki ovoga modela da je primarno financiranje na decentraliziranoj razini. Licenciranje elektroničkih izvora je primarna zadaća konzorcija čak i kada konzorcij pruža više različitih usluga kao što je tehnička podrška članicama. Konzorcij može imati formalnu pravnu osnovu i potrebnu administrativnu nezavisnost. Primjeri takvog modela konzorcija vidljivi su u konzorcijima u Italiji, Španjolskoj i Njemačkoj.
U Italiji djeluju četri konzorcija: CASPUR – Consorzio interuniversitario per le Applicazioni di Supercalcolo per Universita e Ricerca (http://www.caspur.it/), INFER – Italian National Forum on Electronic Information Resources (http://www.infer.it/), CIBER – Coordinamento Interuniversitario Basi dati & Editoria in Rete (http://www.uniciber.it/) i CILEA – Consorzio Interuniversitario per le Tecnologie dell' Informazione e della Comunicazione (http://www.cilea.it/).
U Španjolskoj postoje tri konzorcija: CBUC – Consorci de Biblioteques Universitaries de Catalunya (http://www.cbuc.es/cbuc_en), Consorcio de Universidades de la Comunidad de Madrid y de la UNED para la cooperación bibliotecaria (Consorcio Madroño – http://www.consorciomadrono.net/), Consorcio de Bibliotecas Universitarias de Andalucia (http://www.cbua.es/). 
U Njemačkoj djeluje šest konzorcija GBV – Gemeinsamer Bibliotheksverbund (http://www.gbv.de/), HeBIS – Hessisches Bibliotheks-Informationssystem (http://www.hebis.de/welcome.php ), KoBV – Kooperativer Bibliotheksverbund Berlin-Brandenburg (http://www.kobv.de/), BVB – Bibliotheksverbund Bayern (http://www.bib-bvb.de/), Nordrhein-Westfälischer Bibliotheksverbund (http://www.hbz-nrw.de/), te SWB – Südwestdeutscher Bibliotheksverbund (http://www2.bsz-bw.de/cms/).
Ostale države

U mnogim državama djeluje više modela konzorcija. Primjerice u Velikoj Britaniji postoje sve vrste modela počevši od udruživanja knjižnica po znanstvenim područjima, regionalni te nacionalni konzorcij.
 Primjer udruživanja knjižnica po znanstvenom područjima je CHILL – Consortium of Health Independent Libraries in London (http://www.chill-london.org.uk/), a regionalno udruživanje knjižnica može se vidjeti na primjeru konzorcija NoWAL – North West Academic Libraries (http://www.nowal.ac.uk/) koji čine sveučilišta i fakulteti u Cheshireu, Cumbriji, Manchesteru, Lancashireu i Merseysideu u sjeverozapadnoj Engleskoj.

Ključna organizacija u konzorcijalnoj nabavi u Velikoj Britaniji je JISC – Joint Information System Committee (http://www.nowal.ac.uk/), savjetodavno tijelo sa zadaćom osiguravanja povoljnih cijena u korištenju novih informacijskih tehnologija u sustavima visokog obrazovanja. Pod okriljem JISC-a pokrenuta je NESLI – National Electronic Site Licence Initiative (http://www.nesli2.ac.uk/), nacionalna inicijativa za licenciranje elektroničkih časopisa za visoko obrazovanje i znanstvenu zajednicu u Velikoj Britaniji. Članice konzorcija same financiraju licencne ugovore.

Značajke konzorcija nekih država nastalih raspadom bivše Jugoslavije (Slovenije i Srbije) jesu centralizirani nacionalni modeli sa snažnom državnom potporom.

Slovenija – COSEC – Konzorcij slovenskih knjižnic za nabavo (http://www.nuk.uni-lj.si/cosec/)
COSEC je nasljednik projekta eIFL – electronic Information for Libraries (http://www.eifl.net/) u Sloveniji. Projekt eIFL Direct započeo je s djelovanjem 1999. godine kao rezultat uspješnoga sudjelovanja knjižnica 39 država, EBSCO Publishinga i zaklade Instituta Otvoreno Društvo. Uz pomoć eIFL Directa brojne su knjižnice tih 39 država dobile trogodišnji pristup EBSCO-ovim bazama podataka po vrlo povoljnoj cijeni. Projekt u Sloveniji je prve dvije godine djelovao u okviru knjižničnog programa Zavoda za otvoreno društvo Slovenija. Godine 2001. nacionalna koordinacija projekta preseljena je u okrilje Saveza bibliotekarskih društava Slovenije. Dvije godine kasnije eIFL Direct je prerastao u međunarodni konzorcij eIFL.net na međunarodnoj razini. Na inicijativu eIFL Directa u Sloveniji i financijskom podrškom Instituta Otvoreno Društvo, Nacionalna i sveučilišna knjižnica (NUK) je 2002. godine započela s pripremama osnivanja konzorcija COSEC. Godinu dana kasnije su Centralna tehnička knjižnica, Institut “Jožef Štefan”, Nacionalna i sveučilišna knjižnica, Sveučilište u Ljubljani, Sveučilište u Mariboru zajedno sa Sveučilišnom knjižnicom Maribor, Primorsko sveučilište, Svez narodnih knjižnica i Savez knjižničarskih društava Slovenije sklopili ugovor o stvaranju i djelovanju konzorcija slovenskih knjižnica. 

Srbija – KoBSON – Konzorcijum biblioteka Srbije za objedinjenu nabavku (http://nainfo.nbs.bg.ac.yu/KoBSON/)
Konzorcij KoBSON novi je oblik organizacije knjižnica u Srbiji. Inicijativa za osnivanje konzorcija pokrenuta je u studenom 2001. godine. Osnovni ciljevi udruživanja su: nabava stranih elektroničkih izvora znanstvenih informacija, prelazak s tiskanih na elektronička izdanja te poboljšanje pristupa elektroničkim izvorima. Za predstavnika u pregovorima s izdavačima i s nadležnim ministarstvima (Ministarstvo za nauku, tehnologiju i razvoj, Ministarstvo obrazovanja i sporta te Ministarstvo za kulturu Republike Srbije) imenovana je Narodna biblioteka Srbije. Pretplata izvora informacija financira se centralizirano, isključivo putem Ministarstva za nauku, tehnologiju i razvoj Republike Srbije.



Hrvatska 

Prvi susret knjižnica sa konzorcijalnim korištenjem e-izvora omogućio je projekt eIFL Direct Instituta Otvoreno društvo koji je hrvatskoj akademskoj zajednici osigurao pristup zbirci elektroničkih časopisa EBSCO Publishinga. EBSCO baze podataka dostupne u okviru eIFL projekta podijeljene su prema profilu institucije i pretežnom interesu korisnika. Iskustvo korištenja elektroničkih izvora dovelo je do odluke o kupnji i drugih relevantnih izvora. Tako je u trogodišnjem razdoblju (2001.-2003.) Ministarstvo znanosti i tehnologije, putem Povjerenstva za nabavu časopisa, pokrenulo pregovore s tri izdavača znanstvenih časopisa koji po vrijednosti pretplate najviše sudjeluju u proračunu za nabavu. To su: Elsevier Science, Springer Verlag i J. Wiley&Sons.
 Bio je osiguran online pristup elektroničkim inačicama svih naslova koji su se u tiskanom obliku pretplaćivali kroz proračun Ministarstva znanosti.

Centar za online baze podataka (http://www.online-baze.hr/) je projekt Instituta Ruđer Bošković, CARNeta i Ministarstva znanosti, obrazovanja i športa putem kojeg se nabavljaju baze podataka za hrvatsku znanstvenu zajednicu. Projekt je pokrenut 1996. godine, kada je nabavljena i prva baza podataka Current Contents, a broj baza podataka povećava se svake godine. Značajno je da je 2006. godine potpisan ugovor između MZOŠ-a i CARNeta o nabavi zbirki elektroničkih časopisa najznačajnijih komercijalnih izdavača (Blackwell Publishing, Cambridge University Press, Elsevier, Oxford University Press, Springer Verlag, J. Wiley and Sons). Nabava elektroničkih izvora financira se centralizirano, isključivo potporom Ministarstva znanosti, obrazovanja i športa. U Hrvatskoj djeluje i Biomedicinski konzorcij
 kao primjer udruživanja knjižnica po znanstvenom području. 

Istodobno je Nacionalna i sveučilišta knjižnica u Zagrebu organizirala konzorcijalni pristup bazama podataka (minikonzorcij) u dogovorima s ostalim sveučilišnim knjižnicama. Prve baze podataka bile su Emerald MCB sa cjelovitim tekstovima članaka i Proquestova bibliografska baza podataka ABI/Inform Global.
 U neformalnom dogovoru sa Centrom za online baze podataka Nacionalna i sveučilišna knjižnica kontinuirano nabavlja jedan dio e-izvora (primjerice CABI tematski konzorcij,
 i dr.). 

Nakon analize zatečenog stanja, utvrdilo se postojanje dvaju neformalnih konzorcija, podvostručavanje izvora informacija te odsustvo zajedničke strategije. Istaknuta je potreba za formaliziranjem središnje uloge nacionalne knjižnice u sustavu. Tako je u lipnju 2006. godine Nacionalna i sveučilišna knjižnica predložila osnivanje CALC-a – Croatian Academic Libraries Consortium, nacionalnog konzorcija za nabavu elektroničkih izvora, kao rezultat rada na međunarodnom Tempus projektu “Model knjižničnog sustava zagrebačkog sveučilišta”.
 Potreba za osnutkom konzorcija za nabavu elektroničkih izvora na nacionalnoj razini javila se zbog postojećeg nedefiniranog modela, netransparentnosti trošenja državnih sredstava i neadekvatne distribucije financijskih sredstava unutar članica sustava. Budući da se stavka državnog proračuna za nabavu časopisa nije mijenjala u posljednje tri ili četiri godine, a znano je da cijene časopisa poskupljuju u prosjeku 5 do 10 posto godišnje,  članice konzorcija morat će pomoći nabavu elektroničkih izvora informacija vlastitim financijskim učešćem. Hoće li hrvatska akademska zajednica razviti svoj model ili će biti prikladniji neki europski model, pokazat će se u budućnosti.

Zajednička je briga svih knjižničara u Hrvatskoj pitanje arhivskog primjerka elektroničkih inačica časopisa. Europska iskustva su različita: Švedska i Finska odlučile su imati arhivski pristup elektroničkom sadržaju na serveru izdavača, dok Grčka pored legalnih arhivskih prava osigurava i jednu tiskanu kopiju svih licenciranih časopisa koja je pohranjena u Nacionalnome dokumentacijskom centru.
 Ministarstvo znanosti, obrazovanja i športa je 2004. godine provelo koordinaciju nabave znanstvenih časopisa te je bilo zaključeno da je uz elektroničke inačice prijeko potreban i jedan arhivski primjerak svakog naslova časopisa. Određene su knjižnice koje će pohranjivati naslove prema znanstvenim područjima. Na žalost, ova hvale vrijedna inicijativa nije ostvarena zbog nedostatka financijskih sredstava.

Međunarodne udruge konzorcija

ICOLC – International Coalitia of Library Consortia (http://www.library.yale.edu/consortia/)
1997. godine osnovana je Međunarodna udruga nacionalnih konzorcija ili “konzorcij konzorcija”, kako se još naziva. Danas broji više od 200 članica diljem svijeta, od kojih je četrdesetak iz Europe. Na svojim mrežnim stranicama navodi opise i informacije o pojedinim konzorcijima. Udruga je donijela vrlo vrijedne Smjernice za licenciranje elektroničkih izvora informacija koje su prihvatile sve članice ICOLC-a. Vrlo je značajan utjecaj na izdavače koji su počeli oblikovati svoje proizvode i mijenjati poslovnu praksu prema zahtjevima članica ICOLC-a.

· Statement of Current Perspective and Preffered Practicies for the Selection and Purchase of Electronic Information (Izjava o sadašnjem stanju i najčešćim postupcima u odabiru i nabavi elektroničkih informacija), originalna izjava ožujak 1998.;
 Novi razvoj u licenciranju e-časopisa, prva dopuna 2001.
 te Cijene i ekonomičnost, druga dopuna 2004.
 

· Guidelines for Statistical Measures of Usage of Web-based Indexed, Abstracted and Full Text Resources (Smjernice za statističko praćenje korištenja mrežno dostupnih bibliografskih i baza podataka sa cjelovitim tekstom), studeni 1998.

· Guideliness for Technical Issues in Request for Proposal (RfP) requirements and Contact negotiations (Smjernice za tehnička pitanja i uvjete licenciranja kod traženja ponuda pri pregovorima o e-izvorima), siječanj 1999.

· Support for Urgent Action to Preserve Scholarly Electronic Journals (Podrška hitnoj akciji pohrane znanstvenih elektroničkih časopisa),
 studeni 2005. 

CELIP – Central and Eastern European Licensing Information Platform (http://www.eblida.org/celip/) 

CELIP je projekt pod okriljem EBLIDA-e – Europskog udruženja knjižničnih, informacijskih i dokumentacijskih društava, a pomagao je obrazovanje knjižničara zemalja centralne i istočne Europe u području licenciranja. Započeo je u studenom 2000. godine i trajao je 15 mjeseci. U okviru projekta bilo je organizirano deset radionica u (tada) zemljama kandidatima za članstvo u Europskoj uniji, Bugarskoj, Češkoj, Estoniji, Mađarskoj, Latviji, Litvi, Poljskoj, Rumunjskoj, Slovačkoj i Sloveniji. U Hrvatskoj, u Zagrebu, u travnju 2002. bila je organizirana slična radionica u okviru eIFL Directa. Tema je bila autorsko pravo i licenciranje, a cilj je bio edukacija knjižničara o nužnosti licenciranja e-izvora.
 

eIFL.net – electronic Information Library – globalna suradnja

Na inicijativu Instituta Otvoreno društvo 1999. godine osnovan je eIFL Direct. Cilj je bio izgradnja održivih nacionalnih konzorcija među državama članicama, osiguravanje pristupa komercijalnim elektroničkim izvorima informacija po povoljnoj cijeni, zagovaranje razvoja lokalnih digitalnih izvora zemalja članica te promocija slobodno dostupnih izvora podataka i njihovih izdavača. Danas je eIFL najveća krovna međunarodna organizacija koju čini skoro 4.000 knjižnica diljem Europe, Afrike i Azije. Od samoga početka centralna i istočna Europa i zemlje bivšega Sovjetskog saveza bile su ključne eIFL-ove aktivnosti temeljeći se na radu Instituta Otvoreno društvo. U Europi su države članice: Albanija, Bjelorusija, Bosna i Hercegovina, Bugarska, Estonija, Hrvatska, Latvija, Litva, Makedonija, Moldovija, Poljska, Rusija, Srbija i Crna Gora, Slovačka, Slovenija i Ukrajina. Od ovih su država Estonija, Litva, Latvija i Poljska imale nadahnjujuću ulogu drugim državama jer su one već imale iskustva u osnivanju konzorcija za mrežni katalog i automatizirano knjižnično poslovanje.

Regionalna suradnja

Uz međunarodnu suradnju, važna je i regionalna suradnja, pogotovo u sjevernoj (nordijska koordinacija) i južnoj Europi (SELL – South European Libraries Link, http://www.heal-link.gr/SELL/). Nordijske znanstvene knjižnice imaju dugu tradiciju umrežavanja i dijeljenja izvora. NORDINFO, the Nordic Council for Scientific Information bio je mnogo godina začetnik i izvor financiranja inicijativa za promociju takvih suradnji. Konzorciji koji sudjeluju, DEF (Danska), FinELib (Finska), ABM-utvikling (Norveška) i BIBSAM (Švedska), imaju mnogo toga zajedničkog. SELL, poveznica južnoeuropskih knjižnica,  započinje s radom 2001. godine, a sudjeluju konzorciji Grčke, Italije, Portugala, Španjolske i Turske. Partnerstvo u nordijskim zemljama bilo je uzor pri radu SELL-a.
 U siječnju 2000. godine osnovan je GASCO – njemačko-austrijsko-švicarski konzorcij. Udruga konzorcija tih država osnovana je s ciljem bolje razmjene informacija te zajedničkog nastupa u pregovorima kako bi se postigli što bolji uvjeti licencnih ugovora. U GASCO-u sudjeluju ne samo sveučilišta, već i Max-Planck Instituti, a otvoreni su i za konzorcije narodnih knjižnica.

Zaključak

Opisani su neki od modela nacionalnih konzorcija u Evropi, njihove aktivnosti u razvoju dostupa informacijama kroz licenciranje koji su financijski podržani izravno državnom raspodjelom sredstava. Strukture financiranja su različite u svakoj zemlji, ali u većini europskih zemalja licenciranje je podržano centraliziranim modelom. U Grčkoj, osim državnog financiranja, značajan je udio financiranja od Europske unije. U Sloveniji i Srbiji  važnu je ulogu imalo Otvoreno društvo i projekt eIFL dok konzorciji u Švedskoj i Finskoj imaju podršku nadležnih ministarstava. 

Primjeri dobre prakse i rada nekih konzorcija nadahnuli su ostale u svome radu, tako je OhioLink bio model grčkom HEAL-Linku, a nordijska koordinacija bila je model za mrežu knjižnica južne Europe. Kao i hrvatske, grčke, finske i švedske knjižnice primorane su na  prijelaz na isključivo elektroničke izvore, no pitanje arhivskog primjerka različito je riješeno: Finska i Švedska imaju arhivski pristup elektroničkom sadržaju na serveru izdavača, dok Grčka pored legalnih arhivskih prava osigurava i jednu tiskanu kopiju svih licenciranih časopisa koja je pohranjena u Nacionalnome dokumentacijskom centru. U svakom slučaju vidljivo je da su sve europske države samo na dobitku suradnjom sa ICOLC-om, a eIFL je bio ključna inicijativa za razvoj konzorcija u centralnoj i istočnoj Europi.

Hrvatska je jedna od doista rijetkih zemalja u Europi koja nema takav (nacionalni) konzorcij. 

Zahvaljujući Tempus projektu prvi put se istinski nastoji planski, sustavno i cjelovito povezati sve knjižnice iz sustava znanosti i visokog obrazovanja u suvremeni i djelotvorni knjižnični nacionalni sustav. Cilj osnivanja (nacionalnog) konzorcija svih akademskih knjižnica jest usklađivanje, vođenje i stručna pomoć pri nabavi i osiguranju dostupnosti i korištenju elektroničkih i tiskanih periodičkih izvora znanstvenih informacija kako bi se postigla često deklarirana racionalizacija te izbjeglo suvišno podvostručavanje skupih naslova. 
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