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Istraživan je utjecaj veličine i količine dodanog cjepiva na konačnu raspodjelu veličina kristala pentaeritritola dobivenih šaržnom kristalizacijom hlađenjem iz vodene otopine. U tu svrhu prvo je određena krivulja topljivosti i širina metastabilne zone kako bi se definiralo područje provedbe procesa kristalizacije. Naime, da se izbjegne nastajanje novih nukleusa sekundarnom nukleacijom potrebno je bilo proces cijepljene kristalizacije provoditi unutar metastabilnog područja. Raspodjela veličina i oblik dobivenih kristala, te udio sitnih čestica iznimno su značajni za procese koji slijede nakon kristalizacije (filtriranje, sušenje). Kako bi se dobila željena, jednolika (unimodalna) raspodjela veličina kristala, osim režima hlađenja (temperaturni profil) i miješanja, vrijeme zadržavanja u kristalizatoru, količina i veličina cjepiva moraju biti pažljivo odabrani. 

Mjerenja su provedena u šaržnom laboratorijskom kristalizatoru, pri definiranom, vođenom režimu hlađenja. Koncentracija i temperatura otopine mjerene su pomoću konduktometra. 

Rezultati su pokazali da ako se koristi cjepivo manje veličine nastaju veći kvalitetniji kristali. Povećanjem količine cjepiva, smanjuje se prezasićenost otopine, te je moguće održati niži nivo prezasićenosti unutar metastabilne zone, čime je spriječena sekundarna nukleacija, te omogućen rast kristala. Dobivena raspodjela veličina kristala je jednolika i pomaknuta u područje većih kristala.
























































































































