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Sažetak – Studij za učitelje primarnog obrazovanja u većini europskih zemalja organizira se na sveučilištima. Sveučilišni studij podrazumijeva i stjecanje određenih znanstvenih kompetencija. Budući da se učiteljska profesija  prirodno povezuje s odgojnim znanostima, učiteljice i učitelji primarnog obrazovanja trebaju upoznati posebnosti metodologije istraživanja odgoja i obrazovanja. To je razlog da je i na svim učiteljskim studijima u Hrvatskoj uveden jedan ili više kolegija koji omogućuju stjecanje znanstvenih kompetencija. To ne znači da i drugi kolegiji ne trebaju imati istaknutu znanstvenu dimenziju, odnosno da ne trebaju pridonijeti i  uvođenju u znanstvenu metodologiju. Ovo se posebno odnosi na metodike nastave u području primarnog obrazovanja, budući se radi o specifičnom interdisciplinarnom znanstvenom području. Uz ovo je također važno istaknuti da na hrvatskim sveučilištima znanstvenici iz drugih područja rijetko ili nikad ne istražuju područje poučavanja i učenja u primarnom obrazovanju. 

Autor zaključuje da je zadaća svih sveučilišnih nastavnika koji izvode nastavu na studiju za učitelje primarnog obrazovanje (napose onih koji se bave pedagoškim, psihološkim i metodičkim kolegijima)  pridonijeti i uvođenju studenata u usvajanje znanstvenih kompetencija, uz upoznavanje svih posebnosti koje obilježavaju određeno metodičko ili znanstveno područje (npr. elementarna nastava matematike, .metodika ranog učenja materinskog i stranih jezika, metodika nastave prirode i društva, kineziološka metodika, te metodika glazbene i metodika likovne kulture).

Osim stjecanja znanstvenih kompetencija na preddiplomskom i diplomskom studiju učiteljicama i učiteljima primarnog obrazovanja treba omogućiti i znanstveno usavršavanje u području odgojnih znanosti te metodika koje znanstveno proučavaju odgoj i obrazovanje na stupnju primarnog obrazovanja prema ISCED-u.

Uvod

Mnoge učiteljice i učitelji kreiraju i ostvaruju brojne pedagoške scenarije koji znatno pridonose poboljšanju kvalitete odgoja i obrazovanja u školi. Međutim, kad se od njih traži da to opišu prema standardima koje postavljaju stručni i znanstveni časopisi oni odustaju ili ponude neupotrebljiv pisani rad. Ostaje nam zaključiiti da ne vladaju odgovarajućim metodološkim kompetencijama koje se mogu očekivati od intelektualaca koji su završili neki sveučilišni studij. S tim u vezi nameću se razna pitanja. Evo nekih:  U kojoj mjeri svi sudionici sveučilišnih diplomskih i poslijediplomskih studija trebaju ovladati znanstvenim kompetencijama? Na koji način trebaju stjecati te kompetencije te tko je zadužen pomagati im u stjecanju tih kompetencija? Tu je i pitanje opsega i kvalitete tih kompetencija.

U osnovnim i srednjim školama odgojne i obrazovne ciljeve ostvaruju stručnjaci koji su studirali na umjetničkim, društvenim i humanističkim fakultetima, zatim na prido-znanstvenim i tehničkim fakultetima. Na nekim od tih fakulteta postoje posebni kolegiji koji u naslovu imaju ključne riječi koje upućuju na  zaključak da im je cilj pridonijeti stjecanju znanstvenih kompetencija (npr. izrazi „metodologija“, „istraživanje“, „statistika“ i sl.). Međutim, niti postojanje takvih kolegija nije garancija da sa sveučilišnih studija dolaze stručnjaci koji vladaju znanstvenim metodama i tehnikama intelektualog rada koje su neophodne za pisanje znanstvenih i stručnih radova. To najbolje znaju urednici časopisa koji velike muke imaju da bi nečije pisane radove prilagodili kriterijima koji se traže za objavljivanje stručnih i znanstvenih članaka.
Ovdje ćemo se ipak baviti samo znanstvenim kometencijama učiteljica i učitelja primarnog obrazovanja.

Metodološke kompetencije
Kojim metodološkim kompetencijama bi trebali ovladati učitelji u primarnom obrazovanju? Evo jedne preliminarne liste koja bi mogla zadovoljiti dogov na prethodno pitanje:

· poznavati epistemološka obilježja i osnovne znanstvene metode znanosti koje proučavaju odgoj i obrazovanje (više kod: Matijević, 2004;  Mužić, 1986;  Pejović, 1983);

· moći koristiti rezultate znanstvenih istraživanja koje su obavili i objavili drugi znanstvenici;
· razumjeti jezik znanosti kojoj pripada disciplina ili područje kojim se učiteljice i učitelji bave;
· vladati tehnikama intelektualnog rada koje su univerzalne za sve znanosti; (proučavanje literature, pravila citiranja i pisanja bibliografskih i drugih znanstvenih izvora,  npr. Internet, arhivi, muzeji i sl.,  poznavanje strukture pisanog znanstveog izvješća) (više u: Mužić, Matijević i Jokić, 2003;
· poznavati osnovna metodološko-logička pravila o definiranju, klasificiranju i zaključivanju (obrađeno u svim udžbenicima logike);

· poznavanje znanstvenih metoda prikupljanja podataka (npr. sustavno promatranje, intervjuiranje, anketiranje, skaliranje, analiza sadržaja, proučavanje sluačja; više kod: Halmi, 2004 i Mužić, 1986; )

· poznavanje znanstvenih metoda (deskriptivna, kauzalna, komparativna, historijska; Mužić, 1986 i Mužić, 2004);
· poznavanje standarda za kategorizaciju i evaluaciju znanstvenih radova;

· poznavanje i uvažavanje etičkih pravila i normi znanstvenog rada (Vidjeti: Etički kodeks istraživanja s djecom, 2003; te Mužić, Matijević i Jokić, 2003);
· biti motiviran za cjeloživotno praćenje najnovijih znanstvenih spoznaja  do kojih dolaze znanosti o odgoju,
· vladati kompetencijama koje su važne za sudjelovanje u timskim istraživačkim projektima;

· steći zadovoljavajuću znanstvenu kritičnost – kritički odnos prema teorijama odgoja i obrazovanja te prema rezultatima vlastitih znanstvenih i stručnih radova.

Metodološko obrazovanje budućih učiteljica i učitelja treba na prediplomskoj i diplomskoj razini postaviti na razinu prepoznavanja i razumijevanja te primjene na istraživanjima koja se provode na malim uzorcima ili proučavanju slučaja (engl. Case study; vidi: Halmi, 2004). Naime veliki dio stručne literature za osposobljavanje i usavršavanje budućih učiteljica i učitelja sadrži podatke (činjenice, statističke pokazatelje, nazive istraživačkih instrumenata) koji spadau u znanost o znanosti, odnosno u metodlogiju znanstvenih istraživanja. Ako pretodno nabrojane kompetencije ne stječu na prediplomskoj i diplomskoj razini oni (studenti učiteljsih studija) neće moći niti razumjeti niti usvojiti ponuđene znanstvene spoznaje koje donose znanstveni i stručni časopisi..
Efikasnost ovog osposobljavanja je upitna budući da na ovim studijima rade mnogi stručnjaci koji ni sami na diplomskom studiju nisu ovladali kompetencijama o kojima je ovdje riječ. To se posebno odnosi na stručnjake koji u ostvarivanju studijskih programa dolaze iz umjetničkih i nekih humanističkih područja.

Učiteljciama i učiteljima treba omogućiti napredovanje na hijerarhiji stjecanja akademskih zvanja. To znači da treba pripremiti odgovarajuće poslijediplomske specijalizacije te stjecanje najviših akademskih znanstvenih zvanja (vidjeti ponudu takvih programa na listi web adresa uz popis literature!). Takve stručnjake treba stimulirati (novčano, materijalno, stručni zvanjima i sl.) da ostanu raditi u odgojnim i obrazovnim ustanovama na predškolskoj i školskoj razini jer će na tim radnim položajima moći više pridonijeti unapređivanju i istraživanju odgoja i obrazovanja. 
Kvalitativna i kvantitativna metodologija

Kad su u pitanju istraživanja u području odgoja i obrazovanja među stručnjacima se vode još uvijek rasprave o tome jesu li važnije kvalitativne ili kvantitativne metode istraživanja, odnsono koja su istraživanja znanstveno vrijednija: kvalitativna ili kvantitativna istraživanja. Kratak odgovor bi mogao glasiti: jednako su vrijedna i kvalitativna i kvantittativna istraživanja, odnosno učiteljice i učitelji trebaju upoznati obje vrste istraživanja. Istaknimo ipak neopravdano zanemarivanje kvalitavinih istraživanja koja su utemeljena na akcijskih istraživanjima (vidi: Bognar, B., 2005) u kojima se podaci prikupljaju proučavanjem slučaja (case study) ili sustavnim promatranjem i intervjuiranjem. U tom je području velika šansa za učiteljice i učitelje, pa ovladavanju metodološkim kompetencijama za takva istraživanja treba na učiteljkim studijima te u programima cjeloživotnog usavršavanja posvetiti veću pozornost.
Planirati, istraživati, opisati i objaviti

Učiteljice  i učitelji trebaju vladati i kompetencijama planiranja i provođenja jednostavnijih mikroistraživanja u odgojnoj grupi odnosno odgojno-obrazovnoj ustanovi. Velika je šteta (za znanost) ako godinama u školi boravi dijete koje odstupa od uobičajenih standarda u darovitosti ili razvojnim teškoćama, a da se ne organizira sustavno praćenje i istraživanje. Također u školama se ostvaruju izuzetno zanilmljivi i kreativni nastavni projekti, kako u školskoj zgradi tako i u prirodnoj okolini u kojoj škola djeluje. Šteta je da takvi projekti ne budu sustavno praćeni (znanstvenom metodologijom). To ne mogu raditi samo stručni suradnici jer oni nisu svakodnevno u kontaktu s takvom djecom. 
Osim proučavanja i praćenja pojedinog djeteta učiteljice mogu i trebaju sustavno proučavati i pratiti funkcioniranje grupe (odgojne grupe ili  odjeljenja). To pručavanje i praćenje može se osmisliti kao projekt škole ili kao istraživački projekt grupe učiteljica i učitelja.

Kako bi rezultati praćenja odnosno sustavnog promatranja i prikupljanja podataka bili znanstveno upotrebljivi učiteljice i učitelji trebju ovladati i tehnikama intelektualnog rada koje će im omogućiti da prikupljene podatke srede u skladu s uobičajenim načinima i pravilima te da prirede tekstualnu prezentaciju za stručne i znanstvene skupove ili časopise.

Prošla su vremena kada su odgojne i obrazovne zadatke mogli ostvarivati učitelji i učiteljice „zanatlije“ koji su reproducirali modele rada koje su upoznali tijekom školovanja. Danas su potrebni učitelji i učiteljice koji mogu kreirati nove i originalne pedagoške situacije, uvažavajući znanstveneim spoznajama i kompetencijama kojima su ovladali na studiju, a  koje će optimalno zadovoljavati razvojne potrebe djece koja odrastaju u novom medijsko-tehnološkom okruženju. Put od učitelja  i učiteljica „zanatlija“ do učitelja znanstvenika nije jednostavan. Na tom razvojnom putu im trebaju pomagati svi sveučilišni nastavnici, a ne samo oni koji su zaduženi za metodološko opismenjavanje.
Zaključak:

Na svim sveučilišnim studijima koji pripremaju buduće učitelje za sve stupnjeve školovanja trebaju postojati kolegiji koji temeljito pripremaju i za sudjelovanje u znastvenim istraživanjima. Učiteljice i učitelji trebaju ovladati metodološkim kompetencijama koje im omogućuju planiranje i ostvarivanje istraživaja na malim uzorcima ili u razrednom odjeljenju. Obveza razvijanja kod studenata učiteljskih studija znanstvenih kompetencija ne može biti samo na voditeljima metodoloških kolegija nego na svim nastavnicima koji ostvaruju programe sveučilišnih preddiplomskih, diplomskih i poslijediplomskih studija.
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Summary – In most European countries, courses of study designed for primary education teachers are organised at universities. University courses also imply the acquisition of certain science-related competences. Since the teaching profession is naturally linked with education sciences, primary education teachers must become acquainted with the specific features of educational research methodology. For this reason, one or more courses of study for the acquisition of science-related competences were introduced at all teacher education studies in Croatia. This does not mean that other study courses need not have a prominent scientific dimension, or that they need not provide an introduction to science methodology. This is especially true of teaching methodology in the area of primary education, since this represents a specific field of interdisciplinary science. In addition, it is also important to emphasise that at Croatian universities researchers dealing with other areas rarely or never research the field of education and learning at primary level.

The author’s conclusion is that an additional task for all university instructors who teach courses for primary education teachers (especially those who deal with areas such as pedagogy, psychology and teaching methodology) is to introduce students to science-related competences, while at the same time gaining knowledge about all the specific features of a certain area of methodology or science (for example, teaching elementary mathematics, the methodology of early learning of the mother tongue and foreign languages, the teaching methodology of nature and society, the teaching methodology of kinesiology, and the methodology of teaching music or art).

In addition to acquiring science-related competences at undergraduate and graduate studies, primary education teachers should be able to gain science-related training in educational sciences and in the methodologies of teacher education conducted in a scientific manner at the primary education level according to ISCED. 
� Među stručnjacima se vode rasprave u kojoj mjeri svaki istraživač treba vladati i informatičko-statističkim kompetencijama koje podrazumijevaju sposobnost izračunavanja svih statističkih pokazatelja pomoću zahtjevnih statističkih programa kakvi su STATISTICA ili SPSS. Prevladava mišljenje da svaki istraživač treba poznatavi mogućnosti tih programa te kompetencijama uporabe i interpretacije statističkih pokazatelja koje takvi statistički paketi mogu pružiti istraživaču.
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