Estuarij rijeke Krke, klopka za radionuklide
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U ovom radu kroz 7 poglavlja opisana je raspodjela u sedimentu, vodi i bioti  radionuklida (40K, 232Th, 137Cs, 226Ra i 238U) koji su prirodnim i antropogenim putem ušli u okoliš estuarija rijeke Krke. 

U Uvodu je sažeto definiran obrađivani problem, izneseni su svrha, cilj i opseg rada, te polazna teza o estuariju rijeka Krke kao klopci za radionuklide. 

U Literaturnom pregledu su opisane dosadašnje spoznaje o prirodnim i antropogenim radionuklidima, te je dat kratki pregled geološke građe šireg ispitivanog područja, rijeke Krke i Luke Šibenik. Opisane su spoznaje o fosfatnoj rudi kao izvoru prirodnih radionuklida, te je dat pregled njenog transporta u svijetu i pretovara u Luci Šibenik. 

Metode istraživanja sadržavaju opis načina i mjesta uzorkovanja (Slika 1 i 2), te upotrijebljenih mjernih metoda i tehnika, uz pregled korištenih instrumenata. U analizama sedimenata, vode i biote koristile su se gamspektrometrijska metoda, metoda masene spektrometrije visokog razlučivanja s induktivno spregnutom plazmom (HR ICP-MS), granulometrijska analiza i voltametrija linearne promjene potencijala s katodnim otapanjem. 

Poglavlje Rezultati podijeljeno je na pet glavnih dijelova. Prvi dio opisuje granulometrijska mjerenja i daje njihove rezultate. Drugi dio sadrži rezultate gamaspektrometrijskih mjerenja aktivnosti 40K, 232Th, 137Cs, 226Ra i 238U u sedimentima estuarija. U trećem poglavlju prikazane su koncentracije elemenata u sedimentu dobivenih metodom masene spektrometrije visokog razlučivanja s induktivno spregnutom plazmom. Četvrto poglavlje sadrži rezultate gamaspetrometrijskih mjerenja u mesu dagnji, a u petom su dati rezultati određivanja koncentracije ukupnog urana u vodi.

Poglavlje Diskusija podijeljeno je u četiri glavna dijela u kojima su diskutirani dobiveni rezultati te su uspoređeni s literaturno iznesenim saznanjima. Temeljem rezultata ispitivanja sedimenata, vode i biote iz estuarija rijeke Krke pokazano je kako se je većina radionuklida koji su vodenim tokovima i padalinama ušli u estuarijski okoliš tu i istaložila tj. da su estuarijski sedimenti efikasna zamka za radionuklide koji prirodnim putem ulaze u estuarij. Jednako vrijedi za radij i uran koji su u estuarijski okoliš dospjeli prilikom rasipanja tereta tijekom pretovara fosfatne rude u Luci Šibenik. Oni su se u svom najvećem dijelu istaložili u neposrednoj blizini operativne obale, a samo je dio urana, otopljen u morskoj vodi, djelomično napustio estuarij. Određena su i četiri sedimentacijska područja estuarija u kojima se u različitim udjelima taloži terigeni materijal i/ili biogenokarbonatni sediment, te procijenjena brzina sedimentacije u njima: od vrlo male u donjem dijelu estuarija s izuzetkom u najdubljem dijelu šibenskog zaljeva, do 4-5 mm godišnje na ušću Guduče u Prokljan.

U poglavlju Zaključak navedene su najvažnije spoznaje dosegnute u Diskusiji. Sedimenti estuarija rijeke Krke su efikasna klopka za radionuklide, a sedimentacijsko područje estuarija podijeljeno je na 4 dijela (Slika 1) na temelju udjela terigene komponente, te je procijenjena brzina sedimentacije u njima. Uran i radij iz fosfatne rude u najvećem su dijelu ostali u lučkim sedimentima, a samo je dio urana otopljen u morskoj vodi i djelomično napustio estuarij čiji su sedimenti i znatnije antropogeno opterećeni u području Luke Šibenik. U posljednjih dvadesetak godina nije došlo do značajnijeg porasta koncentracije ekotoksičnih metala u sedimentima estuarija općenito, ali su sedimenti u samoj Luci Šibenik pod značajnim antropogenim utjecajem te su onečišćeni ekotoksičnim metalima (Cd, Pb, Cu i Zn) i kao takvi stalna potencijalna opasnost za okoliš. Na to onečišćenje pretovar fosfata nije imao značajnijeg utjecaja.

