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Sažetak
Vode su proglašene općim dobrom i zbog svojih prirodnih svojstava ne mogu biti ni u čijem vlasništvu. Vodama u Republici Hrvatskoj, na teritorijalnom principu, upravljaju Hrvatske vode. Usklađenje gospodarskog razvoja i potreba za vodom sa istodobno ograničenim ljudskim resursima uz usklađenje postojećeg vodnog režima cilj je upravljanja vodama.

Pri tome se mora voditi računa o zaštiti okoliša i povezanosti vodnog gospodarstva sa ostalim djelatnostima promatranog područja: poljoprivreda, promet, turizam, energetika.

U Osječko – baranjskoj županiji vodu za navodnjavanje moguće je koristiti iz rijeka Drave i Dunava, iz brdskih akumulacija, iz prirodnih i umjetnih vodotoka područja i iz resursa podzemnih voda. Potrebne količine vode koje treba osigurati za navodnjavanje poljoprivrednih kultura proizlaze iz potreba pojedine kulture, promjena strukture biljne proizvodnje, mogućim uvođenjem postrne sjetve te dinamikom razvoje sustava za navodnjavanje. Izradom vodnogospodarske osnove u funkciji razvoja Osječko – baranjske županije neophodna je suradnja svih subjekata gospodarstva, društva i lokalne samouprave, jer se samo tako mogu ostvariti sinergijski efekti prirodnih, ekonomskih i socijalnih čimbenika koji bi omogućili skladan i realan razvoj Osječko – baranjske županije.
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Summary

Water resources have been declared general goods and due to their natural properties they cannot be owned by anyone. Water resources in Croatia are managed by Hrvatske vode (a water management company), based on the territorial division. The goal of water management is harmonization of economic development and the needs for water with limited human resources at the same time, with harmonization of the existing water regime. The care must be taken about environmental protection and connection of water management with other activities in the observed area: agriculture, traffic, tourism, energy industry. Water for irrigation in Osječko-baranjska county can be found in the river Drava and the river Danube, then in water accummulations in hills, in natural and artificial waterflows in this area and in underground water resources. The required quantities of water that should be provided for crop irrigation are result of the needs of a particular crop, change in the structure of plant production, possible introduction of sowing into stubble fields, and dynamic of irrigation system development. Development of a water management base in function of Osječko-baranjska county requires cooperation of all economic entities, society and local self-government, because only in this way the sinergic effects of natural, economic and social factors can be achieved, which would provide harmoniuos and realistic development of Osječko-baranjska county.
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1. Uvod
Vode su opće dobro koje zbog svojih prirodnih svojstava imaju osobitu zaštitu Republike Hrvatske. Korištenjem voda smatra se zahvaćanje, crpljenje i uporaba površinskih i podzemnih voda za različite namjene (opskrba vodom za piće, sanitarne i tehnološke potrebe, navodnjavanje i dr.). 
Navodnjavanje na ovim područjima treba predstavljati vid dopunskog dodavanja vode u razdobljima kada se ukaže potreba. Dosadašnje klimatske karakteristike osiguravale su relativno visoku proizvodnju te se o navodnjavanju nije dovoljno vodilo računa. Tek posljednjih godina, s izraženijim ekstremima kiša i suša, pokreću se aktivnosti na realizaciji navodnjavanja kao nužnim dijelom agrara.

2. Početne hipoteze

Glavna teza ovoga rada jest ukazati na probleme navodnjavanja općenito u Republici Hrvatskoj u odnosu na određene zemlje i predvidjeti mogućnosti ekpanzivnijeg razvoja poljoprivredne gospodarske grane upravo na području Osječko – baranjske županije.

Prilikom navodnjavanja svakako treba voditi računa o vrsti tla i opravdanosti primjene sustava navodnjavanja u poljoprivrednoj proizvodnji. Svakako je važno obratiti pozornost na izbor načina navodnjavanja i doziranju prilikom navodnjavanja.

3. Navodnjavanje – pojam
Navodnjavanje je drevna tehnika za razvoj i poboljšanje kvalitete poljoprivrede. Može se reći da je navodnjavanje umjetno dodavanje vode u svrhu optimalnog rasta i razvoja uzgajanih kultura, kada je tijekom vegetacijskog razdoblja nedostaje u tlu.

To je melioracijska mjera koja se može primijeniti u različite svrhe. Pored primjene u svrhu vlaženja tla, koristi se i u svrhu fertirigacije, desalinizacije tla, borbe protiv mraza i dr.

Najviše se, dakle, koristi za borbu protiv suše, odnosno u svrhu vlaženja tla.

Najveća površina I. i II. rajona pogodnosti koji predstavljaju dobro i umjereno pogodna tla za navodnjavanje nalazi se na području Osječko-baranjske županije (oko 21% ), te na području Vukovarsko-srijemske županije (oko 14%). 

4. Ekonomska opravdanost navodnjavanja
Prema navedenim tezama rada, potrebno je navesti poziciju Osječko – baranjske županije s obzirom na vodna područja kojima pripada.

U hidrografskom smislu, područje Osječko – baranjske županije pripada vodnom području Drave, Dunava i Save na kojem djeluju Hrvatske vode Vodnogospodarski odjel Osijek s vodnogospodarskim ispostavama u Osijeku, Donjem Miholjcu, Dardi i Vinkovcima.

Područje Županije zahvaća četiri slivna područja: 
· slivno područje "Vuka", 
· slivno područje "Karašica-Vučica", 
· slivno područje "Baranja" i 
· slivno područje "Biđ-Bosut".

Područje Osječko-baranjske županije ima ukupno 277.848,5 ha poljoprivrednog zemljišta što u odnosu na 3.220.431 ha ukupnog poljoprivrednog zemljišta u Republici Hrvatskoj iznosi 9,0 %. Ukupno obradivih poljoprivrednih površina na području Županije ima 231.273 ha u odnosu na 2.034.059 ha obradivih površina u Republici Hrvatskoj što čini 11,4%. To je samo nekoliko kvantitativnih pokazatelja  poljoprivrednog značaja područja Osječko – baranjske županije unutar Republike Hrvatske i  uvelike opravdava potrebu sustavne realizacije navodnjavanja područja Osječko – baranjske županije.

Slika 1: Poljoprivredna zemljišta u Republici Hrvatskoj
Područje Osječko-baranjske županije temeljem hidrografske karte i karte slivova podzemnih voda, te temeljem procijenjene vodne bilance Hrvatske sadrži vrlo visok potencijal za navodnjavanje koji predstavlja osigurane dovoljne količine površinske i podzemne vode za navodnjavanje i u sušnim razdobljima.
 Razlog tome je pogodan položaj uz velike rijeke Dunav i Dravu gdje se ističe područje Baranje.
5. Poljoprivreda u funkciji razvoja gospodarstva

Ukupne poljoprivredne površine u Osječko – baranjskoj županiji iznose 257.595 ha od čega se kao oranične površine koristi oko 81%. Prema strukturi vlasništva oko 60% površina nalazi se u vlasništvu poljoprivrednih obiteljskih gospodarstava, a prosječna veličina posjeda iznosi 2,9 ha. U strukturi sjetvenih površina prevladavaju žitarice, industrijsko bilje i krmno bilje. 


Prema popisu stanovništva, od ukupno 303.506 stanovnika, 21.112 je poljoprivredno stanovništvo koje živi u 41.103 poljoprivredna kućanstva. U poljoprivrednim kućanstvima još uvijek je najveći broj (12.144) onih s posjedom do 0,5 ha dok svega 774 obiteljska gospodarstva posjeduju oraničnu površinu veću od 20 ha.

Na području županije djeluje 213 poljoprivrednih poduzeća u rasponu od ratarske i stočarske proizvodnje pa do uslužnih djelatnosti u poljoprivredi sela, te 458 poduzeća prerađivačke industrije. Među brojnim poljoprivrednim poduzećima na području županije djeluju i tri velika agroindustrijska kompleksa zaokruženih tehnoloških cjelina, IPK Osijek d.d., Belje d.d. i PPK Valpovo sa tradicionalno poznatim proizvodima prehrambene i mlinsko-pekarske industrije. 

Osim poznatih tvrtki kao Pivovara d.d. Osijek, Lura keksi d.d., IPK Kandit d.d. Osijek, Tvornica šećera, Tvornica ulja Čepin, MIA Osijek, Đakovština d.d. u novije vrijeme javljaju se i vrlo uspješna poljoprivredna poduzeća kao PZ Osatina d.o.o. Koritna, Novi Berak d.o.o., Osilovac d.o.o. te proizvodnja tradicionalnog slavonskog kulena u poduzeću Palčok d.o.o. Osijek.


6. Vode kao čimbenik razvoja poljoprivrede

Temelj gospodarskog razvoja Osječko – baranjske županije je u svakom slučaju usko vezan za razvoj poljoprivrede i turizma. Iz ta dva gospodarska segmenta tj. djelatnosti proizlazi strateška važnost vode kao izvora svih aktivnosti.

Interes za intenzivnijom poljoprivrednom proizvodnjom doveo je u ranijem razdoblju do izgradnje hidromelioracijskih sustava za odvodnju. Može se reći da je površinska i podzemna odvodnja poljoprivrednih površina na većem dijelu područja Osječko – baranjske županije riješena, što predstavlja značajni preduvjet za razvoj navodnjavanja. Sadašnje stanje karakterizira nedostatna realizacija planiranih objekata za zaštitu od štetnog djelovanja voda na poljoprivrednim i ostalim zemljištima što je uglavnom rezultat pomanjkanja financijskih sredstava. 

Tradicionalna poljoprivredna proizvodnja i prateća preradbena industrija pripadaju najznačajnijim gospodarskim granama u Osječko-baranjskoj županiji.
Poljoprivredna proizvodnja je proizvodnja koja najviše ovisi o klimatskim uvjetima, a određene suše ukazuju na značenje navodnjavanja poljoprivrednih površina na kojima su zasijane poljoprivredne kulture za poljoprivrednu proizvodnju u vremenu velikih klimatskih promjena.  Upravo stoga, s ciljem unaprjeđenja vodnog gospodarstva u funkciji poljoprivredne proizvodnje Osječko-baranjska županija donijela je Plan navodnjavanja područja Osječko-baranjske županije te Program uređenja detaljne kanalske mreže u svrhu navodnjavanja i odvodnje na području Osječko-baranjske županije. 
Izazov, ali i velika prilika gospodarstva, a posebno poljoprivrede Osječko – baranjske županije se temelji baš na mogućnosti daljnjeg navodnjavanja poljoprivrednih površina koje su i u prošlosti predstavljale žitnicu Hrvatske.

Područje Osječko-baranjske županije prema svojim topografskim, pedološkim i klimatskim

karakteristikama ima dobre preduvjete za razvoj intenzivnog poljodjelstva s osnovnim ciljem profitnom proizvodnjom hrane kao jedne od osnovnih gospodarskih grana Republike Hrvatske.

Osnovni cilj izrade Plana navodnjavanja Osječko-baranjske županije bio je definiranje smjernica, kriterija i ograničenja za planski razvitak navodnjavanja na području Osječko – baranjske županije u sadašnjim i budućim uvjetima poljoprivredne proizvodnje i raspoloživih resursa voda.

Sadašnje stanje uređenosti zemljišta karakterizira provedena komasacija i okrupnjavanje na najvećem dijelu posjeda, dobra kanalska mreža za odvodnju i veliki dio površina pod drenažom. U globalu se može reći da odvodni sustav funkcionira na zadovoljavajućem nivou, te jedino nedostatna sredstva za njihovo održavanje čine problem ukupnog funkcioniranja i pojave poplava. 
Na području Osječko-baranjske županije do sada se organizirano navodnjava cca 700 ha: područje Bare, područje uz Karašicu, Belje, Zelčin, Hana-Našice, te nekoliko lokaliteta privatnih proizvođača na površinama uglavnom do 10 ha. Prema podacima Hrvatskog zavoda za statistiku iz 2002. godine na području Županije registrirano je 50 lokacija gdje se primjenjuje navodnjavanje i to voća, povrća i ratarskih kultura.
 
Stoga je nužno da i Republika Hrvatska pokrene ovo pitanje s mrtve točke pogotovo u svjetlu velikih šteta od suša kao i enormnog uvoza hrane.
Slika 2: Pregled navodnjavanja u pojedinim europskim državama – komparacija, 1998.g.

Opće je poznato da danas nema visoko razvijene države bez visoko razvijene poljoprivrede, a niti visoko razvijene poljoprivrede bez navodnjavanja.

Trebamo li, i da li možemo uopće povući paralelu između Republike Hrvatske i recimo Izraela, ili Osječko – baranjske županije i primjerice Kalifornije.

Možda i ne, ali moramo sagledati sve mogućnosti i prikazati što zapravo predstavlja odgovorno upravljanje i značaj znanja i spoznaje o prilikama određene nacionalne ekonomije.

Za primjer uzmimo Izrael koji je površinom manji od polovice Republike Hrvatske (površine 20.700 km2) s oko 6,5 milijuna stanovnika. Klima u Izraelu je pretežito pustinjska i ima najmanju količinu obnovljive vode na svijetu (cca 400 m3/stanovnik).

U poljoprivredi Izrael podmiruje vlastite potrebe i još izvozi hrane u visini od 1 milijardu USD godišnje.

7. Zaključak

Kada govorimo o izazovima vezanim za navodnjavanje i Europsku uniju, neprelazna je činjenica da je Republika Hrvatska što se tiče nedovoljnog navodnjavanja i iskorištenja postojećih kapaciteta obradive zemlje i vode trenutno među posljednjima u Europi.
Najveći propusti su učinjeni isključivo zbog objektivnih razloga vezanih za rat u Republici Hrvatskoj, ali su najvažniji razlozi koji su mogli biti puno pozitivniji. To su prvenstveno razlozi neshvaćanja poljoprivrede kao temelja privrede i ključnog čimbenika razvoja.

Tržište Europske unije nam je zanimljivo jer predstavlja određenu priliku plasiranja proizvoda „zdrave“ hrane, ali isti ti proizvodi se trebaju također plasirati na domaćem tržištu i to najviše preko turističke ponude, dakle povezivanjem zelene i plave hrvatske regije.
Zapadnoeuropske zemlje su nakon Drugoga svjetskog rata razvile vrlo učinkovitu poljoprivredu i danas raspolažu s vrlo velikim viškovima proizvoda. 
Unatoč viškovima, Europska unija ne posustaje u daljnjem razvoju i povećanju proizvodnje, te oko polovice proračuna namjenjuje upravo poljoprivredi. Republika Hrvatska bi po pitanju pripreme poljoprivrede za ulazak u Europsku uniju trebala načiniti ogromne korake.
Nacionalna poljoprivreda stvara određenu vrstu sigurnosti i pokretač je ukupnog razvoja, te osigurava rast gotovo svih ostalih gospodarskih grana uz isključivo odgovorno upravljanje.

Republika Hrvatska ima pogodne resurse vode i tla kao izuzetno važne preduvjete za razvoj poljoprivrede i života uopće. Samosvjesnim upravljanjem tih resursa  Republika Hrvatska bi trebala koristiti dane resurse poput, primjerice, Austrije ili Švicarske.
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