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Sažetak 
Prema svemu sudeći, Koridor Vc predstavlja veliku priliku za «reinkarnaciju» gospodarstva Slavonije i Baranje, dok u drugu ruku postoji prijetnja  narušavanja ekološke stabilnosti na područjima prirodnih oaza kroz koje prolazi Koridor.
Izgradnja Koridora Vc čini se kao prilika za hrvatsko gospodarstvo, a moguće ju je realizirati samo odgovarajućom «poticajnom» politikom i uključivanjem mladog intelektualnog kapitala u realizaciju proizvodnje i poticanje izvoza, tj. stvaranja konkurentskih proizvoda za europsko tržište.
Ključni čimbenik u razvoju trebalo bi biti privlačenje stranoga kapitala, poticanje seoskog turizma, ponuda autohtonih slavonsko-baranjskih proizvoda, različiti državni poticaji usmjereni isključivo na proizvodnju koja bi trebala zauzeti primarno mjesto u funkciji razvitka regije.
Kako Slavonija i Baranja čine približno 22% državnog teritorija s ukupno 21% ukupnog stanovništva Hrvatske, te se na taj dio Hrvatske izdvaja tek 5% ukupnih strateških ulaganja, ne treba dodatno obrazlagati potrebu za izgradnjom takovoga prometnog pravca, koji bi nesumnjivo postao gospodarska i infrastrukturna poveznica Hrvatske sa zemljama koje se nalaze na potezu Koridora, ali i puno šire.

Osnovna putanja gospodarskoga progresa Republike Hrvatske trebala bi se kretati od proizvodnje domaćih proizvoda u tzv. zelenoj, proizvođačkoj regiji (kontinentalna Hrvatska) i njihovo plasiranje, tj. prodaja u turističkoj ponudi tzv. plave, potrošačke regije (primorska Hrvatska), gdje svoju glavnu ulogu vidi naravno Slavonija i Baranja kao „žitnica“ Hrvatske.
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Kako su od 21 hrvatske županije u 2003. godini suficit u robnoj razmjeni s inozemstvom ostvarile samo njih tri, i to slavonske županije među kojima je i Osječko-baranjska županija, moramo konstatirati da je Slavonija i Baranja zaslužila („zaradila ili opravdala“) izgradnju Koridora Vc i to da bi moglo u budućnosti još doprinijeti stabilizaciji cjelokupnog hrvatskoga gospodarstva .

Ključne riječi: gospodarski razvoj, turizam, intelektualni kapital, LLL
Uvod

«Ako ideja ispočetka ne izgleda apsurdno, tada za nju nema nade.»


      






Albert Einstein

Kako je «jezik ekonomista – jezik brojki»
, a one predočavaju pravu ekonomsku sliku trenutnog stanja, iz njih je vidljivo da je krajnje vrijeme da učinimo onaj „jedan korak“ kojim počinje svaki težak posao ili putovanje.

Slavonija i Baranja svojom površinom i brojem stanovništva čine jednu od najvećih regija Republike Hrvatske. Kao regija koja obuhvaća 22% državnog teritorija s 21% ukupnog stanovništva Republike Hrvatske Slavonija zaslužuje prometni pravac kao što je Koridor Vc budući da se do sada na ovaj dio Hrvatske izdvaja tek 5% ukupnih strateških ulaganja. Neosporna je činjenica da bi se izgradnjom Koridora potaknuo ulazak veće količine stranoga kapitala te na taj način potaknuo i razvoj ovog dijela Hrvatske. 

Potencijalni resursi za izgradnju konkurentske prednosti ovog dijela Hrvatske svakako su zemlja, ljudi, vode, vino, rakija,  kulen, turizam, prirodne ljepote i spomenička baština. Hrvatska je na pragu ulaska u Europsku uniju, stoga bi Koridor Vc kao glavni pravac u ovom dijelu Europe odigrao značajnu ulogu u plasmanu autohtonih proizvoda ovoga kraja, koji svojom kvalitetom mogu konkurirati na europskom tržištu.

Najveći gospodarski razvoj trebao bi se dogoditi na području Osječko-baranjske županije, kroz koju i prolazi najveća trasa Koridora Vc i u kojoj se nalazi najveće prirodno bogatstvo ovog dijela Hrvatske, Park prirode «Kopački rit». Gospodarski razvoj trebao bi se aplicirati kroz poljoprivrednu i industrijsku proizvodnju, te ruralni i lovni turizam. 

Zemlja i njezine prirodne ljepote najveće su blago Slavonije i Baranje, kada se u njih uklopi turizam i čovjek, dolazi se do formule za uspješan razvoj ovoga kraja.

Koliko će zemlja vrijediti ulaskom Hrvatske u EU ili prolaskom Koridora Vc kroz Osječko-baranjsku županiju, nije teško saznati. Tko bi u pokrajini Šampanj u Francuskoj prodao komad ili samo red vinograda? Nitko, jer bi to bila sramota zato što je to nacionalno bogatstvo koje se prenosi i obrađuje s koljena na koljeno i od toga žive generacije poljoprivrednika.

Ako razvijene zemlje svijeta uvoz poljoprivrednih proizvoda smatraju odljevom nacionalnog bogatstva, trebamo se zapitati kakvo je stanje u pogledu toga kod nas.

Uz pravilno usmjerene ideje i djelovanja, Osječko-baranjska županija  može imati svoje «putove kulena», «putove meda», i tko zna još kakve putove s ovakvim blagom koje imamo, a ono se zove zemlja.

Kako za Osječko-baranjsku županiju jedino gospodarski progres u bližoj budućnosti znači „bolje sutra“, onda je iz toga vidljivo značenje Koridora Vc.

Vidljivo je gdje smo griješili, u čemu trenutno griješimo, ali buduće korake moramo dobro osmisliti jer su upravo oni od vitalne važnosti za Osječko-baranjsku županiju.

Izradom potrebnih projekata, strategija, osnivanjem poduzetničkih inkubatora, te različitim poticajima pokušavaju se motivirati mladi obrazovani ljudi na novi, zapadnoeuropski način poimanja riječi „rad“.

Kroz sve to se traži pravi smjer djelovanja u kojem će oni zasigurno iskazati svoja znanja i sposobnosti, te opravdati tezu da je mladi intelektualni kapital nositelj razvoja Osječko-baranjske županije, ali i cijele Hrvatske.

RAZVOJNE PERSPEKTIVE OSJEČKO-BARANJSKE ŽUPANIJE KROZ KORIDOR Vc

Prometni Koridor ne znači samo infrastrukturnu poveznicu Osječko-baranjske županije s ostalim europskim zemljama, već je puno značajniji gospodarski, socijalni i društveni  čimbenik.

Kako sve u životu ima svoje prednosti i nedostatke, tako su nedostaci Koridora Vc zanemarivi u odnosu na njegove prednosti i njegovo značenje za potencijalni razvoj, tj. gospodarski progres Osječko-baranjske županije.

Vjerojatno postoji više mogućih orijentacija, ali sigurno su najvažnije dvije:

· Orijentacija na poticanje razvoja slavonskoga seoskog turizma s ponudom prirodnih ljepota, autohtonih jela, običaja i slično;
· Orijentacija na međusobno povezivanje „proizvodne“ Slavonije i „potrošačkoga“ hrvatskog Jadrana, tzv. „ zelene i plave Hrvatske“, te izvoz proizvedenih viškova. 

Lovni turizam kao razvojna šansa Osječko-baranjske županije

Hrvatska je zemlja bogate tradicije lova i lovstva. Naše se bogatstvo može očitovati u raznolikosti i brojnosti divljači koja obitava na tlu Republike Hrvatske, a pogotovo na području Osječko-baranjske županije.

Kako je u Strategiji razvoja turizma nedovoljno zastupljen lovni turizam, koji je u svijetu uvelike zastupljen, u nas ga gotovo i  nema.

U nas nema specijaliziranih agencija koje bi dovodile goste, strane ili domaće, u naša lovišta, a oni koji i dođu, susreću se s mnogim nedostacima kao što su: 

· neorganiziranost lovne ponude, 

· nemogućnost odgovarajućeg smještaja u blizini lovišta,

· previsoke cijene i mnogim drugim problemima.

U različitim konkretnim projektima i pojedinim resornim ministarstvima treba uložiti više poticaja u smislu edukacije, promocije, financijske potpore i slično.

Lovnim bi turizmom mogli uvelike privući  nove goste u unutrašnjost, posebno se to odnosi na istočnu Slavoniju i Baranju, koje obiluju bogatstvom lovišta raznolike atraktivne divljači, što nam uvelike omogućava već spomenuti prometni Koridor Vc.

Samim time bismo produžili turističku sezonu i povećali prihode od turizma, što bi bio ne tako velik korak u popunjavanju državnog proračuna, koliko za daljnji razvoj Osječko-baranjske županije te regije u cjelini.

Tome u prilog govori i činjenica da je prihod od lovnog turizma u bivšoj državi, od kojeg je sigurno trećina ostvarivala Hrvatska, bio do 5 milijuna USD godišnje uz još toliko prihoda što su ga strani lovci potrošili posredno uz lovni turizam. A koliki je danas?

Ne treba zanemariti činjenicu da je većina lovišta Osječko-baranjske županije bila pod okupacijom za vrijeme Domovinskog rata i da je još veliki dio «posijan» minama, ali i danas se ne poduzima ništa da bi se to neželjeno stanje pomaknulo sa mrtve točke.

Smanjen je fond divljači i većina infrastrukture je devastirana, ali to bi se uskoro trebalo riješiti procesom razminiranja koji je u tijeku, izgradnjom novih lovačkih središta i upotpunjenjem fonda divljači prvenstveno farmskim uzgojem koji je moguć samo dobrom voljom resornih ministarstava i ljudi kojima bi potencijalni projekt razvoja lovnog turizma u Osječko-baranjskoj županiji značio egzistenciju.

Farmski uzgoj divljači trebao bi ići u dva smjera: 

· u lovišta kao nadopuna prirodnom uzgoju i kao osvježenje u smislu poboljšanja genetskog materijala ili
· u klaonice za proizvodnju mesa, a potom na stolove slavonsko-baranjskih restorana kao izvorni specijalitet.

Tome u prilog ide činjenica da su u baranjskim lovištima hvatani visokokvalitetni ritski jeleni koji su izvezeni u Novi Zeland za potrebe tamošnjih farmera i danas se njihovo sjeme i njihovi potomci nude na prodaju i nalaze svoje kupce diljem svijeta.

Ako je naš, baranjski,  ritski jelen uspio postati  hit i uspješno se proizvodi i prodaje,  kako za napučivanje lovišta,  tako i kao meso na Novom Zelandu,  ne postoji  ni jedan razlog da on to ne bi  mogao postići i u svojoj matičnoj domovini.

Ruralni turizam u Osječko-baranjskoj županiji

Što Osječko-baranjska županija može ponuditi u tome smislu? Odgovor je jasan – Sve.

Ravničarski kraj u okrilju velikih rijeka, Drave i Dunava, ritskim baranjskim krajolikom, ugodnom klimom i veselim ljudima kojima ne treba misao vodilja jer je već posjeduju, već im je neophodan poticaj i još više savjet državnih organa u vezi s provedbom konkretnih projekata u djelo.

Najveći nedostatak, ali i čar poduzetništva, jest rizik koji ljudi nevoljko preuzimaju na sebe, što je i razumljivo s obzirom na gospodarsku situaciju u Osječko-baranjskoj županiji, te u cijeloj Hrvatskoj.

Ruralni turizam je budućnost koja je već stigla, a da bi je zadržali, moramo je poticati na najbolji mogući način i čuvati u našoj domeni.

Koridor Vc ne znači samo «nova cesta», već novi ljudi, trgovački centri, skladišta, kapital.

Upravo je taj kapital u stanju oduzeti nam ono na što trebamo biti ponosni i pokazati svijetu: prirodna bogatstva, autohtoni proizvodi, običaji.

Koridor Vc u funkciji poljoprivredne proizvodnje

Poljoprivreda je najvažnija grana ovog dijela Hrvatske. Stoljećima su je njegovale generacije i generacije ljudi koji su u zemlji vidjeli svoj opstanak. Trebali bi se ugledati na njih i nastaviti tradiciju obrađivanja oranica koju su nam ostavili naši preci. 

Površina Osječko-baranjske županije iznosi 47.185 ha, a podijeljena je na 40.954 ha plodnog zemljišta, dok 6.231 ha čini neplodno zemljište.

Tablica 1: Struktura plodnog zemljišta Osječko-baranjske županije u postocima

	Red. br.
	POVRŠINA
	% UDJELA

	1.
	oranice
	71,87

	2.
	vrtovi
	0,01

	3.
	voćnjaci
	0,42

	4.
	vinogradi
	1,18

	5.
	livade
	0,47

	6.
	pašnjaci
	2,19

	7.
	šume
	9,72

	8.
	trstici
	0,94


Izvor: Statistički ljetopis

U tablici 1 vidljivo je da najveći udio poljoprivrednog zemljišta u strukturi plodnog zemljišta Osječko-baranjske županije čine upravo oranice sa 71,87%, dok ih slijede na drugom mjestu šume s 9,72% i vinogradi s 1,18%. Najraširenije su kulture žitarice i kukuruz koje su trenutno strateški najvažnije kulture. 

Zbog Domovinskog rata kojim je bila zahvaćena cijela Hrvatska, a posebno područje Slavonije i Baranje, i trenutačne situacije na terenu (minirane površine) individualni su poljoprivrednici dovedeni u probleme koje bez podrške šire zajednice nisu u mogućnosti rješavati. 
Kako Osječko-baranjska županija čini oko 8,8% ukupnih poljoprivrednih površina Republike Hrvatske, odnosno oko 23,3% u ukupnim zasijanim površinama, te kako je u Županiji kao primarni strateški cilj postavljen upravo razvoj poljoprivredne proizvodnje, koji proistječe iz prirodnog bogatstva tla i klimatoloških čimbenika, što regiji daje potencijale najviše stope proizvodnosti u Europi, može se zaključiti kako će planirana izgradnja Koridora Vc znatno utjecati na razvoj poljoprivredne proizvodnje ove županije i omogućiti kvalitetniji i brži plasman poljoprivrednih proizvoda na ostala europska tržišta.
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Znanje kao vodilja razvoja Osječko-baranjske županije
“Jedna od hrvatskih pogodnosti u privlačenju stranih investitora jest da ima educiranu radnu snagu koja je slabo plaćena. Po tome Hrvatska može konkurirati Njemačkoj.”

Osječko-baranjska županija, kao i cijela Hrvatska, bogata je intelektualnim kapitalom koji se očituje u mladim ljudima koji žele pomoći u razvoju svoje županije, pa i države u cjelini. To će moći jedino ako im se usade znanja koja prate svjetske trendove i koja se mogu praktično primijeniti na nastalim problemima.  Današnje vrijeme promjena, koje nastaju pod utjecajem globalizacije, a koja je zahvatila i Hrvatsku, transformira društvo u «društvo znanja» zbog kojeg se javlja potreba za novim pristupom obrazovanju i učenju. U svijest svakog čovjeka treba uči činjenica da najveća opasnost za ekonomiju zemlje nije neizvjesnost koju donose promjene, nego djelovanje vođeno starim znanjem. Znanje ne treba stati proširivati završetkom školovanja, već u njega treba ulagati tijekom cijelog života. Takav način učenja naziva se LLL (Long Life Learning). 
Cjeloživotno učenje definira se kao aktivnost učenja tijekom života s ciljem unapređivanja znanja, vještina i sposobnosti unutar osobne, građanske, društvene i poslovne perspektive. Ono podrazumijeva stjecanje i osuvremenjivanje svih vrsta sposobnosti, interesa, znanja i kvalifikacija od vrtića pa do vremena nakon umirovljenja, te uvažavanje svih oblika učenja (formalno, neformalno i informalno obrazovanje, međugeneracijsko učenje).
Cjeloživotno učenje promiče:

· osobni razvoj,

· razvijanje vlastitih potencijala, interesa i talenata,

· zapošljavanje,

· aktivno građanstvo, civilno društvo i demokraciju,
· mir i integriranu Europu.
Ljudi u Osječko-baranjskoj županiji moraju shvatiti da ekonomski razvitak neke države, kao i njezinih regija, ovisi isključivo o kvaliteti njezinih ljudskih resursa i intelektualnoga kapitala. Korištenje upravo tih resursa i tog kapitala za ulaganje u njihovu kvalitetu trebaju biti primarni čimbenici razvoja. 

Bez čovjeka koji posjeduje znanje nema gospodarskog razvoja!

Upravo ideja cjeloživotnog učenja potječe iz pretpostavke da je čovjek najveće bogatstvo društva i da zato u njega treba ulagati.
Koridor Vc koji treba prolaziti kroz Osječko-baranjsku županiju omogućit će lakši ulazak stranog znanja, koje je nastalo upravo primjenom cjeloživotnog učenja, a koje je neophodno potrebno mladom hrvatskom intelektualcu kako bi upotpunio postojeća, te kao bi se što prije uključio u razvoj svoje županije na korist cijele Republike Hrvatske.
Zaključak

Koridor Vc će svojom izgradnjom neminovno utjecati, direktno ili indirektno,  na gospodarski razvoj ove regije u budućnosti, no bez pravilno usmjerenih inicijativa, državnih poticaja, inozemnog kapitala, provođenja edukacije putem poduzetničkih centara i inkubatora, te sprečavanja “odljeva mozgova”, ne može se postići kvalitetan razvoj istočnog dijela Hrvatske.

Izgradnjom koridora Vc osigurat će se kvalitetnija i šira ponudu znanja koja će pripomoći gospodarskoj i intelektualnoj izgradnji Osječko-baranjske županije te njezinoj implementaciji u suvremene europske tokove.
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12. Statistički ljetopis Republike Hrvatske
«The Corridor Vc – the future of the economic development of Slavonia and Baranya focuset on Osijek-Baranya county»

Jerko Glavaš
, Igor Čizmadija

Abstract
On the one hand the Corridor Vc represents a golden opportunity to “reincarnate” the economy of Slavonia and Baranja, but on the other it poses a threat the ecology of areas through which the Corridor passes.

The building of the Corridor is a Chance to improve the Croatian economy. The only way to achieve that is by applying “stimulating” politics and using a young intelectual capital in production and export, i.e. in launching competitive products on the European market.

The attracting of foreign capital should perform a vital role in the economy development, as well as rural tourism, the offer of authentic products of Slavonia and Baranya and various state’s stimuli that are exclusively directed at production. The production itself should occupy the first position in the development of the region.

The necessity of the Vc Corridor is evident from these data: Slavonia and Baranya occupy approximately 22% of the national terrirory and make 21% of Croatia’s population, but only 5% of  all investments are set aside for this part of the country. The Vc Corridor  would be Croatia’s economic and infrastructural connection with countries situated in the direction of the Corridor and wider, too.

Croatia’s basic economic progress should be made within production of home-made brands in a so-called “green” productive region (continental Croatia) and also within marketing and sale of brands in tourism, i.e. in a so-called “blue” consumer region (coastal Croatia). In this schema Slavonia and Baranya play a key role as “Croatia’s ganary”.

In 2003 only 3 out of 21 Croatian counties were in surplus considering were excange with foreign countries. Those three counties were Slavonian counties (among them is also the Osijek-Baranya county), which makes it entirely justified for Slavonia and Baranya to insist upon the building of the Vc Corridor. Not only did Slavonia and Baranya deserve it but the Corridor would also contribute enormously to the future stabilisation of the whole Croatian economy.

Key words: economic progress, tourism, intelectual capital, LLL
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