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SAŽETAK: 

Naglasak je dan na suvremenim konceptima upravljanja znanjem, te na implementaciji svih sastavnih dijelova procesa upravljanja znanjem kao i na utjecaj informacijske tehnologije na svakodnevne operacije tvrtke. Kao nužna posljedica stavlja se fokus na strateški utjecaj ove infrastrukture na operacije tvrtke kao i na pozicioniranje na tržištu. 

Analizira se utjecaj znanja, know-how-a, stručnosti, intelektualnog kapitala i poslovne inteligencije kako na operacija, tako i na menadžment i donošenje odluka. Naglašava se činjenica da je doba tradicionalne ekonomije daleko iza nas, i da su na tržište stigli posve novi koncepti poslovanja, razmišljanja i organizacije, sa velikim naglaskom na stručnost i kontinuirano usavršavanje. Pokušava se istaknuti važnost osobnog usavršavanja, kvalitetne informacijske strukture i efikasne organizacije.
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ABSTRACT: 

Focus on this work are knowledge management concepts, and implementation of its components and also IT impact on everyday operations. Consequence is focus on infrastructure strategic impact on operations and market positioning. Analized is the impact of knowledge, know-how, expertise, intelectual capital and Business Intelligence operations, management and decision making.

The fact is that traditional economy is far away beyond us, but the new enterprise and organization concepts and problem solving methods are here. Great focus is put on expertise and personal development. Importance is given to quality IT infrastructure, personal development and enhancement, and to efficient organization.
1. UVOD 

Ubrzani proces internacionalizacije i globalizacije, uz pojačanu logistiku informacijsko komunikacijskih tehnologija neminovno utječe i na mijenjanje procesa proizvodnje. U jednom dijelu poslovnih sustava svijest o važnosti upravljanja proizvodnjom dolazi tek onda kada  marketinškoj kampanji zaprijeti gušenje nedovoljnom količinom potrebnih proizvoda i kada tržni udjel izmiče zato što je konkurencija prepoznala važnost procesa upravljanja i nudi kvalitetniju  i jeftiniju uslugu.

2. IZAZOVI MENADŽMENTA ZNANJA 

Menadžment znanja je sveprisutan u velikim korporacijama i dio je globalizacijskog procesa. 

Znanje zaposlenika koji sudjeluju, direktno ili indirektno u realizaciji određenih proizvoda sadržano je u ukupnom proizvodu sa većim udjelom nego što je udjel sirovina, opreme i drugih čimbenika proizvodnje.

Hrvatska je posttranzicijska zemlja, a nalazi se i u procesu harmonizacije sa zemljama Europske Unije. Menadžment znanja je danas sastavni dio nacionalne strategije Republike Hrvatske i ova je tekuća godina od strane Vlade Republike Hrvatske proglašena „Godinom ulaska u društvo znanja“. Ona bi trebala osigurati i unapređenje primjene intelektualnog vlasništva kao jedne od bitnih poluga gospodarskog rasta.   

Regionalna politika u Hrvatskoj dio je ukupne razvojne politike. Suvremena regionalna politika pridaje stratešku važnost industrijskom restrukturiranju i drugim strukturnim prilagodbama u regijama koje zaostaju u razvoju. U tom se slučaju regionalna politika ne ograničava na razmjerno nerazvijene regije, jer bogate regije mogu stvoriti potražnju koja će ”povući” rast u razmjerno manje razvijenim regijama.

3. TRŽIŠTE ZNANJA
Znanje znači otvaranje ljudske kreativnosti, sposobnost da se inoviraju proizvodnja i usluge. Ono je i potencijal za konkuriranje na sve većem globalnom tržištu. Spremnost nove generacije na cjeloživotno učenje i pogled na profesiju kao živi organizam, koji se stalno mijenja i prilagođava novom tehnološkom okruženju i novim korisničkim potrebama stavlja znanje u centar poslovne strategije .       

Ukupna ulaganja u Hrvatskoj u programe obrazovanja i znanosti u 2006. godini iznosila su 9.588,9 milijuna kuna, što je povećanje od 22,1 % odnosno za 1.736,3 milijuna kuna u odnosu na izdvajanja na 2003.godinu. 

U procesu globalizacije svjetskog tržišta i u uvjetima povećane konkurencije, znanje postaje najznačajniji faktor u proizvodnji dobara i usluga, odnosno samo znanje poprima osobine proizvoda. Znanje je baza stvaranja ( proizvodnje) svih dobara, te postaje i ono što se kupuje i ono što se prodaje na tržištu. 

Ekonomska politika Republike Hrvatske usmjerena je na ostvarivanje dva ključna strateška cilja, održavanje makroekonomske stabilnosti i poticanje dugoročno održivih visokih stopa rasta u cilju povećanja kvalitete života svojih građana.

Jedan od strategijskih prioriteta Republike Hrvatske je i izgradnja društva utemeljenog na znanju i izvrsnosti. Hrvatska je započela reforme u svim sektorima obrazovanja - provode se procesi HNOS-a ( Hrvatski nacionalni obrazovni standard ), državna matura, vanjsko vrednovanje, Bolonjski proces u visokom obrazovanju, te niz novih znanstvenih i tehnoloških projekata uz informatizaciju i povezivanje svih znanstvenih i obrazovnih ustanova. Pojačane su i aktivnosti u širenju međunarodne suradnje, putem projekata stipendiranja i razmjene stručnjaka i znanstvenika. Navedene reforme približavaju Republiku Hrvatsku integraciji sustava visokog školstva u Europi. Pokrenut je i sustav za priznavanje inozemnih diploma i kvalifikacija.

Zbog toga se ulaganja u znanost i obrazovanje iz godine u godinu povećavaju u postotku znatno većem od rasta proračuna Republike Hrvatske.

Slika 1: Rashodi za programe razvoja obrazovanja, znanosti, tehnologije i športa
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Izvor: Izvršenje proračuna za 2006. godinu, Ministarstvo financija Republike Hrvatske, Zagreb 2007.g.

Obrazovanje postaje temelj razvojne strategije. Hrvatska danas izdvaja otprilike 1,2 posto BDP-a za znanost i istraživanje. Od toga 0,4% dolazi iz privatnog sektora, najvećim dijelom iz vodećih kompanija. Ulaganje javnog u odnosu na privatni sektor je u omjeru 3:1, a cilj je u Europskoj Uniji imati upravo obrnut omjer javnog i privatnog sektora
Hrvatska od 1. siječnja 2006. punopravno sudjeluje u svim prioritetima Šestog okvirnog programa Europske Unije. Iz toga programa za istraživanje i tehnološki razvoj do sada je iskorišteno oko 6,5 milijuna eura.

Danas su u Hrvatskoj najveći problemi menadžmenta znanja administrativni i organizacijski kapaciteti. Istraživanja u Hrvatskoj su rascjepkana i nisu još uklopljena u tzv. Centre izvrsnosti kakvi postoje u Europi. Nameće se potreba njihovog formiranja i u Hrvatskoj.
4. IMPLEMENTACIJA MENADŽMENTA ZNANJA
Potrebno je napraviti određena pojmovna razgraničenja pojmova: podatak, informacija i znanje. To najbolje opisuje jedna kratka definicija prema kojoj su: „podaci elementi analize, informacija je podatak sa kontekstom, znanje je informacija sa smislom, a mudrost je znanje plus pronicljivost“.

Dakle, glavnu razliku između navedenih pojmova jest u tome što je informacija niz podataka koji su stavljeni u smisleni obrazac, a znanje predstavlja sposobnost da se ista informacija koristi.
Upravljanje znanjem (Knowledge Management) zapravo ne zanima sama informacija i njena organizacija, već kako iz te informacije izvući znanje. Pored sveukupne najmodernije tehnologije i bezbroj najraznovrsnijih baza podataka poduzeća imaju jako mali postotak onih zaposlenika koji teže kreativnosti, novim znanjima i vještinama, te koji nastoje i žele istraživati podatke i znanje izvan svog uskog područja interesa. 
Prema Prusaku
, informacije teži da bude organizirana i postaje drugoga reda vrijednost, ali znanje jest ono što je dragocjeno. Jednostavnim primjerom izrečeno – dokumenti su svakako korisni, ali bez čovjekove strasti o saznavanju i otkrivanju tih dokumenata i njihove vrijednosti ništa se ne događa.U samoj definiciji različitih termina, potrebno je navesti još dva termina koja se pojavljuju u samome kontekstu upravljanja znanjem, a to su:

· Knowledge Sharing ili dijeljenje znanja i

· Knowledge Networking ili mreža znanja

gdje upravo sva tri pojma jasno opisuju osnovne ideje u novom viđenju organizacije samoga rada u poduzeću. Poduzeća bi trebala preusmjeriti svoje napore iz primjerice: marketinga ili rizičnih projekata, baš u omogućavanje slobodnog pristupa informacijama unutar vlastite organizacije  po principu: „Neka svi znaju što i drugi znaju“. Prema ovoj maloj formuli, došlo bi do velikog prirodnog poboljšanja načina rada, povećanja kreativnosti i rapidnog porasta produktivnosti poduzeća.
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Slika 2: Veza izmedju procesa i strateskih aktivnosti

Izvor: North, K.: Wissensorientierte Unternehmensführung – Wertschöpfung durch Wissen, Wiesbaden: Gabler, 1998., pg.41 (modificirano: Lamza-Maronić, M; Glavaš, J. – RIM 2007.)

Tu „malu formulu“ su zasigurno prepoznale i primijenile najveće svjetske korporacije (npr. Microsoft i IBM) koje su danas i vodeće u istraživanjima same organizacije rada i koje su primijenom mikroreinženjeringa u fokus interesa stavile znanje.Upravo znanje i jest najveći kapital navedenih korporacija, ali i onih ostalih.

Upravo su korporacije bile plodno tlo za razvoj procesa upravljanja znanjem koji zbog svoje birokracijske tromosti nije dovoljno fleksibilna i u mogućnosti aktivirati sve moguće organizacijske sposobnosti i potencijale. 

Tako se stvara višestruka interna mreža s uzajamno ovisnim jedinicama kod koje je moguća dvojna komunikacija koja upravo dozvoljava i omogućuje da znamo što i drugi znaju ( putem povezanih računala, e-maila i ostalih oblika e-komunikacije, CMS sustava i slično).

Edukacija kadra postaje osnova rada ovakvih organizacija. Ali, umjesto pasivnog zaposlenika kojeg obučava trener, javlja se potreba za zaposlenikom koji naučeno odmah primjenjuje u svom načinu rada, te permanentno istražuje i usavršava i sebe i ono što radi. Aktivni pristup učenju, radoznalost i kreativnost jeste ono što se raznim programima i seminarima pokušava izgraditi kod zaposlenika.

Sve ove promjene u poslovnom svijetu uvjetovale su razvoj upravljanja znanjem (KM-a) i njegovu ulogu u novom načinu rada gdje mreža znanja neke organizacije postaje vidljiva i dostupna svima. Svi zaposlenici znaju što onaj drugi zaposlenik zna i to znanje dijele međusobno prilikom rješavanja različitih problema. Umjesto takmičarskog duha, vlada timski duh suradnje i uzajamne pomoći u nadogradnji i radu na zajedničkim projektima što dovodi do sve veće konkurentske prednosti poduzeća na tržištu. 
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Slika 3: Razine znanja po koracima

Izvor: North, K.: Wissensorientierte Unternehmensführung – Wertschöpfung durch Wissen, Wiesbaden: Gabler, 1998., pg.41 (modificirano: Lamza-Maronić, M; Glavaš, J. – RIM 2007.)

Da bi rezultat bio takav, svako poduzeće mora mijenjati ponašanje svojih zaposlenih te ih usmjeravati ka dijeljenju znanja - knowledge sharing, jer se za dijeljenje znanja ne dobiva nagrada niti provizija. Međutim, ono donosi znatnu korist kompaniji u poboljšanju njenog rada te razmjeni iskustva među zaposlenicima. Korist u ovome slučaju dolazi poslije učinka cijeloga poduzeća na samome tržištu koji je uz ovakav pristup zasigurno zajamčen.

5. ZAKLJUČAK

Nova ekonomija zahtijeva organizacijske prilagodbe, fleksibilnu i inteligentnu organizaciju koja neprestano uči. Znanje i informacije temeljene na znanju postaju temeljni resurs poslovanja. 
Dakle dinamičnost razvoja tržišta i razvoj IT dovode do stvaranja nove ekonomije. Menadžment tvrtki mora biti usmjeren stvaranju adekvatne okoline koja će omogućiti poduzeću da uči kako da upotrijebi svoje znanje i u konačnici omogući proces upravljanja znanjem.
Značajka nove ekonomije jest i stalna promjena (re-everything), koja znači neprestanu redefiniciju strategije, ciljeva organizacije, načina poslovanja te zahtijeva brže cikluse generiranja znanja i postupaka koji su temeljeni na novostvorenom znanju.

Ulaganje u ljude, stvaranje novoga znanja i upravljanje intelektualnim potencijalom svojih zaposlenika čini konkurentsko okruženje nove ekonomije u kojoj je znanje glavni proizvod i objekt kupnje i prodaje.
6. LITERATURA 

Publikacije:

[1]  Davenport, T. H., Prusak, L.: "Wenn ihr Unternehmen wüßte, was es alles weiß....."; Verlag moderne Industrie, Landsberg/Lech (1998) 

[2]  Kaplan, R. S., Norton, D. P.: "Balanced Scorecard - Strategien erfolgreich umsetzen"; translated by Prof. Dr. Peter Horváth; Schäffer-Poeschel Verlag, Stuttgart (1997) 

[3]  North, K.: "Wissensorientierte Unternehmensführung - Wertschöpfung durch Wissen"; Gabler Verlag, Wiesbaden (2002) 3. Edition 

[4]  Izvršenje proračuna za 2006. godinu, Ministarstvo financija Republike Hrvatske, Zagreb 2007.g.

[5]  Sotirov – Đukić, V.:“Novo doba i upravljanje znanjem“, Bibliotekarstvo BiH, 2001, vol. 43-46

[6]  North, K.: Wissensorientierte Unternehmensführung – Wertschöpfung durch Wissen, Wiesbaden: Gabler, 1998., pg.41

Internet:

[1] Balanced Scorecard Institute: "The Balanced Scorecard and Knowledge Management"; Rockville, USA (2002); Source: http://www.balancedscorecard.org/bscand/bsckm.html (March 2003) 

[2] Larry Prusak - http://discussionleader.hbsp.com/prusak/ (17.04.2007.)
� Rad je pisan pod projektom Ministarstva znanosti, obrazovanja i športa Republike Hrvatske: „� HYPERLINK "http://zprojekti.mzos.hr/public/c-prikaz_det.asp?psid=5%2D01&offset=60&ID=2769" ��Upravljanje znanjem u funkciji gospodarskog razvitka Istočne Hrvatske�“ (Broj projekta: 010-0101427-1130).


� Prof.dr.sc. Maja Lamza – Maronić, Ekonomski fakultet u Osijeku, Hrvatska, maja@efos.hr


� Jerko Glavaš, dipl.oec., Ekonomski fakultet u Osijeku, Hrvatska, jglavas@efos.hr


� Sotirov – Đukić, V.:“Novo doba i upravljanje znanjem“, Bibliotekarstvo BiH, 2001, vol. 43-46


� Larry Prusak (� HYPERLINK "http://discussionleader.hbsp.com/prusak/" ��http://discussionleader.hbsp.com/prusak/�)





                                        Edited by: I.Karabegovic, V. Dolecek, M. Jurkovic                                    1
University of Bihac, Faculty of Technical Engineering

PAGE  
7
RIM 2007, Bihac, Bosnia and Herzegovina


