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Abstract 

Applying knowledge in economics is nowadays taken not only as a product, or a new business opportunity. In addition, it creates a critical framework for the development of scientific information. Companies are now looking for predominantly applicative solutions to the problems perceived and identified in their operations.
Awareness that investment into education brings excellent returns, as well as a growing need for life-long learning and continuous expansion of knowledge through interdisciplinary approach is systematically and justifiably built into a knowledge quality model.
Implementing the Bologna process in the education of economists (undergraduate studies, graduate studies, doctoral studies) requires constant changing, adaptation, innovation and transparency of the model.
The aim of the research is to contribute to the knowledge quality model in the Bologna process application and thus help in achieving the idea of interconnected and transparent education system.
The results obtained in the research will be used to make beneficial changes and improvements. Furthermore, they will be built into the foundations for the future development of the Republic of Croatia as a member of the European Union.
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1. Uvod

Interaktivni pristup u dijalogu Sveučilišta i društveno političkog okruženja želi razviti održivi regionalni istraživački program, kao prilog modelu transfera znanja.

Ulaganje u znanost i visoko obrazovanje smatra se visoko produktivnom državnom potrošnjom jer direktno doprinosi ekonomskom rastu zemlje.

Temeljna odgovornost i svrha institucija visokog obrazovanja jest prenošenje naprednih znanja i vještina na pojedince koji će to moći primijeniti u praksi i na taj način poticati stalni rast i razvoj zemlje, što i predstavlja bit transfera znanja.

Tu je vrlo važna i uloga znanstvenih institucija u stvaranju novih znanstvenih i tehničkih znanja kroz istraživanja i napredna učenja te prenošenje i implementiranje najnovijih europskih i svjetskih dostignuća u ekonomiju Republike Hrvatske.

2. Izazovi “Bolonjskog procesa”

Načela zacrtana Sorbonskom deklaracijom
 definiraju ciljeve koji su od primarne važnosti za uspostavu europskog prostora visokog obrazovanja i njegovu promidžbu.

Cilj je izgraditi prepoznatljive i usporedive stupnjeve obrazovanja uz uvođenje dodatka diplomi (Diploma Supplement) što bi potaknulo zapošljavanje građana Europske Unije i međunarodnu konkurentnost europskog sustava visokog obrazovanja.

Iz navedenog glavnog cilja proizlaze i sljedeći podciljevi:

1. Sustav obrazovanja temelji se na dva ciklusa, preddiplomski i diplomski. Pristup drugom ciklusu zahtijeva uspješno završen prvi ciklus studija koji traje najmanje tri godine. Stupanj postignut nakon tri godine (prvostupnik) smatra se potrebnim stupnjem kvalifikacije na europskom tržištu rada. Drugi ciklus vodi k magisteriju i/ili doktoratu, kao što je to već u mnogim europskim zemljama. 

2. Uvođenje bodovnog sustava ECTS, kao poželjnog sredstva u promicanju najšire razmjene studenata. Bodovi se mogu postizati i izvan visokoškolskog obrazovanja, uključujući i cjeloživotno učenje, pod uvjetom da ih prizna sveučilište koje prihvaća studenta. 

3. Promicanje mobilnosti prevladavanjem zapreka slobodnom kretanju, 
studentima, nastavnicima i istraživačima i time im omogućiti pristup studiju i osposobljavanju, uz priznavanje i valoriziranje vremena koje su proveli u Europi istražujući, predajući ili učeći, bez predrasuda prema njihovim statutarnim pravima. 

4. Promicanje europske suradnje u osiguranju kvalitete u cilju razvijanja usporedivih kriterija i metodologija.

5. Promicanje potrebne europske dimenzije u visokom školstvu, posebice u razvoju nastavnih programa, međuinstitucionalnoj suradnji, shemama mobilnosti i integriranim programima studija, usavršavanju i istraživanju.
Ostvarivanje Bolonjskog procesa dugoročni je project i primjenjuje se od 2005. godine. Strukturiran je kroz tri prioriteta:

- Preustroj studijskih programa sukladno Bolonjskom modelu

- Uvođenje prakse priznavanja inozemnih visokoškolskih kvalifikacija usklađenih s preporukama Lisabonske konvencije.

- Izgradnja sustava jamstva kvalitete.
Hrvatska je posttranzicijska zemlja, a nalazi se i u procesu harmonizacije sa zemljama Europske Unije. Menadžment znanja je danas sastavni dio nacionalne strategije Republike Hrvatske i ova je tekuća godina od strane Vlade Republike Hrvatske proglašena „Godinom ulaska u društvo znanja“. Ona bi trebala osigurati i unapređenje primjene intelektualnog vlasništva kao jedne od bitnih poluga gospodarskog rasta.   

Regionalna politika u Hrvatskoj dio je ukupne razvojne politike. Suvremena regionalna politika pridaje stratešku važnost industrijskom restrukturiranju i drugim strukturnim prilagodbama u regijama koje zaostaju u razvoju. U tom se slučaju regionalna politika ne ograničava na razmjerno nerazvijene regije, jer bogate regije mogu stvoriti potražnju koja će ”povući” rast u razmjerno manje razvijenim regijama.

U vlastitom razvoju Republike Hrvatske teži se stvaranju društva temeljenog na znanju. Izgradnja društva temeljenog na znanju zasniva se na kvaliteti i stalnom unapređivanju sustava obrazovanja i znanosti.

3. Transfer znanja kroz model osiguranja kvalitete obrazovanja

Kako je visoko obrazovanje jedan od najvažnijih stupnjeva obrazovanja u ljestvici školovanja od predškolskih programa, preko osmogodišnje i srednje škole, pa veleučilišnih (stručnih) i sveučilišnih studija do različitih programa cjeloživotnog obrazovanja, treba definirati položaj Sveučilišta J.J. Strossmayera i visokog obrazovanja u cjelini obrazovnog procesa u društvu znanja.

Funkcija Sveučilišta J.J. Strossmayera u Osijeku i drugih sveučilišta u Republici Hrvatskoj i ostalim zemljama jest oduvijek bila, a i danas ostaje, stvarati znanje i prenositi ga na nove naraštaje. Time sveučilišta grade kontinuitet društva, ali isto tako, uslijed kritičke prirode svakog novog znanja, pokreću društvene promjene.

Svako pojedino društvo koje je doseglo određeni prag modernosti ima potrebu za kvalitetnim visokim obrazovanjem kako bi kontinuirano učilo učitelje, stvaralo stručnjake za sva područja društvene djelatnosti i promicalo kritičko mišljenje na svim razinama.

Funkcioniranje sveučilišta općenito, pa tako i Sveučilišta J.J. Strossmayera u Osijeku, pretpostavlja njegovu autonomiju u znanstvenom radu i u nastavi od svih nositelja političke, idejne i ekonomske moći u društvu, te je tu funkciju Sveučilište tradicionalno i ostvarivalo.

Kako je i do sada kvaliteta visokog obrazovanja bila određeni presudni čimbenik opće uspješnosti društva, važno je istaknuti i primjere „malih“ zemalja kao što su Švicarska, Finska ili Nizozemska.

Određene promjene koje su sažete u samom pojmu prijelaza u društvo znanja su još više pojačala određena od ranije postojeća obilježja Sveučilišta J.J. Strossmayera u Osijeku i bitno utjecala na položaj Sveučilišta u društvu.

To se prvenstveno odnosi na povećanje važnosti znanja za procese društvene proizvodnje kao i za osobnu uspješnost ljudi, povećanje gustoće interakcija ljudi širom svijeta i naposljetku povećanje brzine zamjenjivanja postojećeg znanja novim znanjem.

U današnje vrijeme se sve više povećava brzina promjene znanja. Samo znanje proizvodi znanje i čitav proces stvaranja znanja, njegove tehnološke primjene i inovacije njegova prenošenja kroz nastavu se kontinuirano ubrzava. Upravo ti čimbenici pojačavaju tendenciju prema interdisciplinarnosti, te se pojavljuju nove kombinacije znanja iz različitih znanstvenih disciplina na rješavanju istih problema.

Upravo tu Sveučilište J.J. Strossmayera u Osijeku igra veliku ulogu u provođenju spomenutih procesa. Stoga gdje god je moguće i gdje se teži boljoj znanstvenoj i nastavnoj djelatnosti treba organizirati „centre izvrsnosti“ što je Sveučilište J.J. Strossmayera u Osijeku i učinilo. Također treba stimulirati međunarodnu razmjenu studenata i profesora, dogovarati zajedničke transnacionalne specijalizacije, poslijediplomske i doktorske studije. Kada se uspoređuje sustav znanosti i obrazovanja Republike Hrvatske sa sustavima u susjedskim i tranzicijskim zemljama, nameće se pitanje - kako bitno povećati broj studenata, ali isto tako i kako ostvariti visoku kvalitetu studiranja i transfera znanja. Planiranje ostvarivoga tempa i uvjeta toga povećanja jedna je od neposrednih zadaća Sveučilišta J.J. Strossmayera u Osijeku i Ekonomskog fakulteta u Osijeku kao najveće i najstarije sastavnice Sveučilišta.
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Privredni subjekti sve više shvaćaju da njihov poslovni uspjeh na globalnom tržištu ovisi o mjeri u kojoj su uspjeli rezultate znanosti ugraditi u svoje poslovanje. Oni su u stanju sve više financijskih sredstava trošiti na znanstvena istraživanja unutar svojih organizacija, ali također i pomagati djelatnosti sveučilišta i fakulteta, te financirati obrazovanje stručnjaka koji su im potrebni i koje za sebe vežu ugovorom.

Upravo privredni subjekti igraju značajnu ulogu u daljnjem transferu znanja sa sveučilišta, te utječu na visoko obrazovanje u formiranju temeljito obrazovanih, ali fleksibilnih stručnjaka koji su nakon diplome na matičnom fakultetu sposobni ubrzo praktički funkcionirati na radnome mjestu.

Cilj izgradnje sustava kvalitete na Sveučilištu Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku je poboljšanje kvalitete studentskog iskustva na fakultetu – od prijave i upisa na fakultet, preko predavanja, ispita i diplome do zapošljavanja i cjeloživotnog obrazovanja.

     Kvaliteta nastavnog procesa predstavlja sposobnost sveučilišta – nastavnika, uprave i službi – da zadovolje potrebe studenata, te ostvare transfer znanja pomoću nastavnih metoda i tehnologija.

   Student je u središtu sustava praćenja, osiguranja i unaprjeđenja kvalitete na Sveučilištu Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku.   Student je subjekt sustava, a sustav se koristi da prati, procjeni i poboljša kvalitetu studentskog iskustva tijekom studiranja.

Upravo kroz sustav kvalitete na Sveučilištu Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku se žele postići određena poboljšanja, te se analizirajući postojeće stanje kroz istraživanje koje je obavljeno u akademskoj godini 2005./2006. na Sveučilištu Josipa Jurja Strossmayera u Osijeku.

Došlo se do zanimljivih pokazatelja: 

· Prolaznost studenata na ispitu je 42,21 %

· Prosječna ocjena na ispitu je 3,47

· Odnos prijavljenih i upisanih studenata je 60,29 %

· Prosječna dužina studiranja je 6,68 godina

Dvije trećine ili 69,5 % studenata Sveučilišta J.J. Strossmayera u Osijeku napusti studij, a cilj je da ih u budućnosti diplomira 50 %.

Određeni pokazatelji (studenti koji napuštaju studij, broj diplomiranih studenata i broj nastavnika) pokazuju u biti određene nedostatke različitih oblika u nastavnom procesu.

     U cilju podizanja  kvalitete obrazovnog procesa pokrenut je i traje projekt za unaprjeđenje kvalitete studiranja. 
Očekuje se, da će se u narednim godinama postići značajna poboljšanja u samom procesu obrazovanja i poraditi na uspješnosti studenata u svim segmentima studiranja. Cilj je smanjiti broj studenata koji odustaju od studija.
Tablica 1: Indikatori kvalitete obrazovanja

   Kvantitativno izraženo, u slijedeće tri godine će se nastojati povećati broj diplomiranih stručnjaka za 30 %, smanjiti broj studenata koji odustaju od studiranja sa 69,5 % na 50 %,  a kao preduvjet za daljnji uspjeh je potrebno povećati i nastavni kadar do 25 %.

Ostvarenjem ovog cilja postiže se zadovoljstvo svih sudionika sustava – studenata, nastavnika, uprave, prateće administracije i društvene zajednice – što je preduvjet učinkovitog uklapanja u globalne tijekove suvremenog europskog i svjetskog visokog obrazovanja.
     Podlogu za ostvarenje navedenih ciljeva predstavlja upravo navedeni strateški pristup koji kreira model baziran na učinkovitijem transferu znanja uz korištenje i podršku ICT tehnologija.

4. Zaključak

U Republici Hrvatskoj, kao i u većini posttranzicijskih zemalja, u posljednjih petnaestak godina odvijao se proces omasovljenja visokog obrazovanja. Broj studenata u Republici Hrvatskoj je u tom razdoblju udvostručen. Tim procesom je kritična masa kompetentnih znanstvenika i nastavnika u Republici Hrvatskoj u navedenom razdoblju značajno smanjena. Postojala je realna opasnost da se akademski rad najvećim dijelom svede na elementarnu poduku, što bi ugrozilo smisao Sveučilišta kao centra znanstvenoistraživačke izvrsnosti u društvu 21. stoljeća utemeljenog na znanju. 

Stoga je od najveće važnosti osigurati materijalnu, administrativnu i financijsku potporu za bržu i efikasniju izobrazbu, opstanak i ostanak u zemlji kritične mase kompetentnih, posebno mladih, znanstveno-nastavnih kadrova kroz kvalitetne doktorske studije u čemu Republike Hrvatska u posljednjih nekoliko godina postiže značajne pomake što je vidljivo iz tablice:
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Tablica 2: Proračun MZOŠ, po sustavima, u HRK (2003.-2007.)

Prema podacima Europske komisije u zemljama Europske Unije trenutno nedostaje oko 700.000 znanstvenika. Ulaskom Republike Hrvatske u Europsku Uniju može se očekivati i nešto veći odljev doktora znanosti. 

Postojanje visokih učilišta u Republici Hrvatskoj, njihova raznovrsnost u tradiciji, resursima i programima, te njihov zemljopisni smještaj, u funkciji su uravnoteženog razvoja kritične mase kompetentnog znanstvenoistraživačkog kadra na nacionalnoj razini i zaokružuju jedinstveni  prostor visokog obrazovanja i znanosti u Republici Hrvatskoj kao društvu utemeljenom na znanju.
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