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Sažetak - Problemi koji su otežavali mentorsko vođenje u nastavi na daljinu prije dvadesetak godina su bitno umanjeni mogućnostima koje pruža elektronska pošta. Naime, osnovni problem koji je tada trebalo riješiti bio je pravodobno slanje povratne informacije o urađenim zadacima ili pravodobrno odgovaranje na pitanja studenata ili učenika. U ondašnjim uvjetima studenti su trebali ponekad čekati i više od sedam dana da im nastavnik – mentor javi da li je njihova zadaća pozitivno ocijenjena ili što trebaju dalje raditi na nekom individualnom projektu. Optimalno vrijeme koje se tada moglo postići uz klasičnu poštu bilo je u okvirima države četiri do pet dana od slanja zadaće do primanja povratne informacije od mentora. Ti su nedostaci u to vrijeme nadoknađivani korištenjem telefonske komunikacije. Danas elektronska pošta omogućuje svakodnevno komuniciranje udaljenih studenata i mentora. Tehnologija omogućuje da se u jednom danu pošalje zadatak i primi informacija o njegovoj kvaliteti i uspješnosti. U nekoliko sati mentor i student mogu razmijeniti i po nekoliko pitanja i odgovora. Glavno pitanje s tim u vezi danas jesete: Koliko su nastavnici (mentori) osposobljeni i motivirani za mentorsko vođenje studenata? Autor prikazuje iskustva u mentorskom komuniciranju putem elektronske pošte na jednom poslijediplomskom studiju na Sveučilišu u Zagrebu (N=160). Iskustvo je pokazalo izuzetno dobro prihvaćanje mentorskih usluga od strane studenata te studentske i mentorske prigovore na takav vid komuniciranja.
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Uvod
Važno je znati didaktičke vrijednosti izravnih kontakata „licem-u-lice“ (engl. face-to-face) sudionika nekog projekta obrazovanja na daljinu, ali isto tako važno je poznavati didaktičke vrijednosti poučavanja na daljinu te didaktičke posebnosti komunikacije subjekta koji uče i subjekata koji poučavaju (Matijević, 2000). Tu su uloge glavnih subjekata bitno izmijenjene u odnosu na projekte poučavanja koji se odvijaju isključivo uz svakodnevne izravne susrete svih sudionika obrazovje akcije.
Danas je sve više obrazovnih projekata za mlade i odrasle u kojima se kombinira izravno poučavanje te poučavanje i učenje na daljinu.  U tim je projektima važno didaktički definirati odnose tih dvaju didaktičkih modela učenja i poučavanja. To znači definiranje uloga subjekata i uloga medija koji pomažu komunikaciju, odnosno koji pomažu učenje i poučavanje.
Efikasnost obrazovanjapodrazumijeva mogućnost skraćivanja vremena koje je potrebno za svladavanje nekih obrazovnih ciljeva, te povećanje obrazovnih učinaka subjekata koji uče. To se vrijeme odnosi na neposredan rad s nekim apersonalnim medijem (npr. on-line ili off-line upotreba računala, upotreba DVD ili televizije i sl.), ali i na potrebu izravnih kontakata s osobama koje su zadužene za poučavanje (predavači, mentori, instruktori). Tu valja ubrojiti i vrijeme potrebno za putovanje od stana do ustanove koja pruža obrazovne usluge. Kad su odrasli (i zaposleni) sudionici obrazovanja u pitanju tu je i dodatni problem u usklađivanju raspoloživog vremena studenata i nastavnika ustanove koja organizra obrazovnu akciju.
Dio nabrojanih problema u novije vrijeme mogu se riješiti upotrebom suvremenih komunikacijskih medija kao što su Internet i mobilni telfoni. Uz takvu komunikaciju javljaju se brojna didaktička, pedagoška i andragoška pitanja koja treba sutavno proučavati i slagati mozaik koji će predstavljati dobro osmišljenu teoriju obrazovanja na daljinu uz nove  medije. Ovaj rad ima skromne ambicije u smislu postavljanja nekih pitanja te u smislu davanja odgovora na ta pitanja na temelju stidija literature, pregleda Internet izvora te podataka prikupljenih od neposrednih sudionika jednog visokoškolskog obrazovnog projekta.
Mentorska komunikacija

U projektima obrazovanja u kojima se kombinira izravno poučavanje i samostalno učenje studenata (ili učenika) dio poučavateljskih aktivnosti i zaaća se može prenijeti na apersonalne medije. To znači da se može rasteretiti nastavnike obveze da budu glavni ili jedini izvori informacija, te da se posvete drugim pedagoški i andragoški važnim ulogama.
Ovdje se želimo baviti modelom obrazovanja odraslih sudionika u kojem se izravno nastavnikovo poučavanje dopunjava (ili može dopuniti) komuniciranjem na daljinu putem elektronske pošte. Pođemo li od pretpostavke da je idealan model komuniciranja odgojno-obrazovnom procesu komunikacija jednog poučavatelja s jednim studentom (učenikom) onda treba podsjetiti da se tu radi o mentorskoj komunikaciji (Mentor – prema legendi, osoba koja je podučavala Odisejeva sina Telemaha). 
Nastavnički fakulteti  uglavnom pripremaju buduće učitelje za sve stupnjeve školovanja za rad s grupom studenata (polaznika, učenika). Kompetencije za podučavanje jednog studenta se na nastavničkim fakultetima uglavnom ne uvježbavaju, odnosno ne stječu. Izuzetak su studiji koji pripremaju učitelje za rad prema pedagoškoj koncepciji koju je utemeljila maria Montessori. Onim učiteljima koji se nađu u situaciji da trebaju pomagati učenje jednog konkretnog studenta (učenika, polaznika) ostaje da se snalaze na temelju vlastite intuicije ili da metodom pokušaj – pogreška rješavaju probleme. U svijetu se u novije vrijeme razvijaju sustavi osposobljavanja učitelja za korištenej elektronskih medija za komuniciranje i poučavanje (Vidjeti popis Internet izvora na kraju ovog teksta!).
Uloga i mogućnosti nastavnika - mentora koji se oslanja samo na izravne susrete sa studentom čije učenje pomaže su znatno ograničene i specifične. Nastavnik – mentor koji se oslanja na nove komunikacijske medije su obogaćene novim mogućnostima. 

Evo samo nekih važnih uloga koje nastavnik – mentor koji se oslanja na izravne susrete licem-u-lice može (ili koje treba) ostvarivati: posredovanje (izvor) informacija (omogućavanje pristupa informacijama, procjena inicijalnog stanja, savjetovanje i vođenje, poticanje na učenje (Mobbs, 2005.

U tradicionalnim modelima obrazovanja na daljinu je uloga mentora pomagana medijima koji su omogućavali komuniciranje na daljinu. Svoje zadatke da uspjeravaju i potiču studente su obogaćivali dopisnom i tlefonskom komunikacijom (Bááth and Wangdahl, 1976).

Zahtjevi prema nastavniku koji želi (ili koji može) preuzeti uloge e-Tutora su nešto širi i bogatiji. Ti zahtjevi se rijetko stječu organiziranim treninzima, posebno ne za sveučilišne nastavnike. Mobbs, 2005) ističe sljedeća obilježja jednog suvremenog nastavnika – e-mentora: 
· izvrstan pozavatelj on-line učenja,
· osiguvai inicijalne pretpostavke za on-line studente (pripremiti hardware i software, te definirati IT kompetencije studenata koji će biti uključeni u on-line projekt učenja),
· sposoban utemeljiti online ugovora o učenju (pomoć pri definiranju individualnog plana učenja za svakog studenta), 
· razvija online odnos s osobom koja uči  (otkrivanje ideja, iznošenje argumeta, poticanje diskusije, kontrola razumljivosti, stvaranje klime povjerenja i sigurnosti),
· potiče aktivnosti koje će omogućiti (olakšati) i pomoći on-line učenje

· stalno evaluira napredovanje studenta
Osim toga, uspješan e-metor bi se trebao moći poticati i motivirati studente te  razumijeti ograničenosti tehnologije. On ili ona treba biti uvjeren u prednosti on-line učenja. Također e-mentor treba biti sposoban razviti online odnos s pojedincima i grupama (nije jednsotavno poučavati nekoga koga ne vidiš, a za koga ponekad ne znaš niti kako izgleda!). Mentor treba  biti sposoban dizajnirati aktivnosti studenata i pomagati im u učenju, biti sposoban vrednovati napredovanje, biti dobar poznavatelj sadržaja učenja, te biti sposoban koristiti komunikacijsku tehnologiju (e-mail diskusijski forum i sl.).  To je jedna lista varijabli koje valja proučavati u kontekstu stvaranja cjelovite didaktike suvremenog poučavanja na daljinu (vidijeti o tome Internet izvore: What is e-Learning & How to become an e-Tutor/e-Teacher, 2007, te LeTTOL - Learning to Teach On Line, 2007.)
Metoda, uzorak i upitnik
Cilj empirijskog istraživanja je bio proučiti kako studenti jednog poslijediplomskog studija prihvaćaju pomoć od strane profesora upućenu elektronskim putem, te kako procjenjuju kvalitet te pomoći.
Broj polaznika na poslijediplomskom studiju  „Suvremena osnovna škola“ (2004. – 2006. godina) Učiteljskog fakulteta u Zagrebu je 160. Broj polaznika je velik jer je to prvi poslijediplomski studij za učitelje primarnog obrazovanja i obveznog školovanja koji su mogli upisati izravno i učitelji koji rade s učenicima u razredu. Na studij su se upisivali i stručni suradnici (pedagozi, psiholozi i defektolozi) te ravnatelji osnovnih škola. Studij traje 4 semestra i procijenjen je sa 120 ECTS (European Certificate ...).

Praćenje aktivnosti polaznika ovoga studija pokazuje da krajem druge godine studija skoro jedna četvrtina (oko 45) nije trenutno aktivna! To se moglo očekivati s obzirom na dob i strukturu polaznika (mlađe osobe u dobi od 25 do 35 godina, 90% ženski spol). Od ostale tri četvrtine „aktivnih“ poslijediplomaca na 90 elektronskih adresa je (početkom prosinca 2006. godine) poslan Upitnik sa zamolbom da odgovore na postavljena pitanja. Ostali su usmeno obaviješteni na konzultacijama na koje se izravno odazvalo više od 70 studenata i studentica, a za sve je studenti mjesec i pol dana (prosinca i siječanj) postavljena obavijest s anketom na web stranicu Fakulteta. I pored pisane zamolbe na web stranici odziv je oko 50% trenutno aktivnih studenata!
Upitnik se sastojao od šest pitanja. 
Pri sastavljanju pitanja imali smo u vidu spoznaje da su studenti velikom broju profesora slali studijske obveze u vidu pisanih eseja i referata elektronskim putem. Upite o nejasnoćama ili kvaliteti uratka su mogli tražiti elektronskim putem, a profesori su im povratne informacije (ocjene) slali elektronskim putem. Dogovori o ispitima ili usmenim konzultacijama obavljani su također elektronskim putem. Tako je između profesora i studenata postoajla intenzivna elektronska komunikacija.  Voditelj studija (autor ovog teksta) je primao brojne upite o organizaciji studija, uvjetima za upise i polaganje ispita, te tražili informacije o profesorima koji se nisu javljali na elekronske upite ili koji uopće nnisu koristili elektronsku komunikaciju.

U prva dva pitanja traženo je od ispitanika da na skali od pet stupnjeva (5 najviša ocjena) procijene dvije varijable: „korisnost (svrhovitost) komunikacije s profesorima putem elektronske pošte“  i „brzina odgovaranja  profesora – ocjene radova i odgovori na pitanja“. Treće i četvrto pitanje odnosila su se na procjenu broja kontakata elektronskim putem s voditeljem poslijediplomskog studija te broj konatakata s ostalim profesorima. Peto pitanje nudilo je ispitanicima pet obilježja elektronskog komuniciranja s profesorima  koja su oni trebali rangirati dodjeljujući im rangove od 1 do 5. Te su vrijednosti (varijable) u upitniku bile nabrojane ovim redom:

- Poticaj za nastavak učenja

- Ušteda vremena – ne moram putovati ili bespomoćno telefonirati

- Osjećaj da je profesorima stalo do mog uspjeha

- Jasan i brz odgovor na postavljeno pitanje

- Korisni savjeti za individualni rad od strane profesora

Šesto pitanje je bilo otvorenog tipa i omogućavalo je ispitanicima da napišu svoje komentare na elektronsko komuniciranje s profesorima poslijeidplomskoga studija.
Na opisani upitnik odgovorilo je elektronskim putem 73 ispitanika odnosno ispitanice.
Rezultati i diskusija
Varijabla „korisnost (svrhovitost) komunikacije s profesorima putem elektronske pošte“ na skali od pet stupnjeva (5 najviša ocjena) dobila je prosječnu ocjenu: M =  4,7. Najfrekventnije ocjene su 4 i 5. Studentice i studenti poslijediplomskoga studija prepoznaju u ovom vidu komuniciranja i mentorske pomoći od strane profesora visok stupanj svrhovitosti (veliku korist). To se ogleda i u dodijeljenom prvom rangu za varijablu „ušteda vremena – ne mora se putovati i telefonirati“ (pitanje broj 5), te u opisnim komentarima od strane ispitanika.
U raznim modelima obrazovanja na daljinu od velike je važnosti za studente mogućnost dobivanja pravoremene povratne informacije o samostalnom učenju. U tradicionalnim modelima to je rješavano pomoću pisama i telfona. Uz ta rješenja student je mogao dobiti povratnu informaciju u vremenu od 24 sata do nekoliko dana. Elektronska pošta omogućuje slanje i primanje poruka tijekom 24 sata. Tako se postiže velika brzina u dobivanju povratne informacije o individualnim aktivnostima, a to je s motivativnog stajališta izuzetno značajno. Naime, ako osoba koja uči ne može u optimalnom vremenu (npr., u istom danu) dobiti povratnu informaciju o kvaliteti samostalnog rada, nakon nekoliko dana ta informacija više nema odgovarajuću obrazovnu i motivativnu vrijednost. U ovom ispitivanju ispitanici su varijablu „brzina odgovaranja  profesora – ocjene radova i odgovori na pitanja“ dobila je visoku prosječnu ocjenu: M = 4,20.

Uz ovako visoku prosječnu procjenu brzine primanja povratne informacije pojedini studenti su uočilli da ipak neki profesori ne dorađuju taj vid nastavne aktivnosti na zadaovoljavajući način, odnosno da ima i takvih koji ne razmišljaju o tome koliko stuentu znači dobiti pravodobnu povratnu informaciju. O tome će biti riječi kasnije uz analizu komentara na kvalitetu i način komuniciranja s nekim profesorima.

Rijetki studenti poslijediplomskoga studija nisu koristili elektronsku komunikaciju s profesorima i Fakultetom. Ti rijetki izuzeti su se oslanjali na telefonsku ili izravnu komunikaciju s kolegicama i kolegama s kojima su se intenzivnije družili. Ostali su imali između 5 ili 6 te 40 i 50 poruka voditelju studija ili ostalim profesorima.

Varijabla „broj kontataka elektronskim putem s voditeljem poslijediplomskoga studija“ iznosi 14,38. To znači da je voditlej poslijediplomskoga studija imao preko 1600 primljenih i poslanih elektronskih poruka sa studenticama i studentima poslijediplomskoga studija u dvije godine. Osim toga ostali nastavnici su ostvarili preko 2000 elektornskih poruka jer varijabla „broj kontakata s ostalim profesorima elektoronskim putem“ – prosječan broj poruka iznosi 15,54 po studentu. Tek tri profesora nisu osobno koristili elektronsko komuniciranje sa studentima pa su ovi bili upućeni na službenice studentske referade ili na voditelja studija.
Ispitanicima je ponuđeno pet tvrdnji o elektronskoj komunikaciji između profesora i studenata sa zadatkom da ih rangiraju prema značenju za osobni stil učenja. Prema izračunatim prosječnim rangovima dobili smo sljedeću listu:
1  (2,46) Ušteda vremena – ne moram putovati ili bespomoćno telefonirati

2  (2,56) Jasan i brz odgovor na postavljeno pitanje

3  (3,10) Korisni savjeti za individualni rad od strane profesora

4  (3,30) Poticaj za nastavak učenja

5  (3,52) Osjećaj da je profesorima stalo do mog uspjeha

Od primljenih upitnika 4 nisu mogla biti obrađena za pitanje proj 5 jer ispitanici nisu pozorno čitali zadatak. Trebalo je rangirati pet varijabli a ne dodijeliti ocjenu od 1 do 5, kako su neki razumjeli. Tako je broj ispitanika za ovo pitanje iznosio 69.

1. rang:  Ušteda vremena – ne moram putovati ili bespomoćno telefonirati  (M=2,46)
Za studentice i studente poslijediplomskog studija izuzetno je važno vrijeme koje investiraju za izvršavanje obveza na poslijsdiplomskom studiju. Kako je rečeno, uglavnom su to mlađe ženske osobe (većina u dobi od 25 do 35 godina), zatim udane i zaposlene žene. Mnogi ne stanuju i ne rade u mjestu studiranja. Neki su od Fakuteta udaljeni i više od 300 kilometara. Neka obrazloženja koja su ispitanice napisale uz postavljena pitanja dodatno objašnjavaju prvo mjesto na rang listi ove varijable:
Ana, S.: Ako imate troje djece, stalno zaposlenje i hrpu drugih obaveza (a niste iz Zagreba) to je jedini način da možete uopće studirati. Pohvaljujem sve profesore, a naročito profesoricu dr. sc. M. Rijavec koja je uvijek brzo i poticajno davala odgovore.

Marijana, T.: Kao negativnost elektronske komunikacije navodim nedostatak osobnog kontakta koji razgovoru « licem u lice»  daje posebnu dimenziju ugodnog i prisnog ozračja. No nedostatak vremena, udaljenost te troškovi putovanja dovoljno su dobri razlozi zbog kojih pozdravljam ovaj  koristan način uzajamnog  prenošenja poruka.
Marija, M.: Komunikacija s profesorima ovim putem je od izuzetne važnosti za nas studente, a vjerujem i za profesore. Prije svega, to je ušteda vremena, pogotovo za nas koji radimo, jer bi u protivnom morali uzimati slobodan dan za odlazak na fakultet. Profesori su ovim putem uvijek dostupni i rado odgovaraju na sva pitanja koja im postavimo. 

Jana, L.: Elektronske komunikacije su posebno pomogle putnicima, kao i meni osobno. Bilo bi mi nemoguće doći do svih informacija da nije bilo interneta jer moje studiranje uz rad, a još i putovanje sa Hvara bilo bi neostvarivo.

Jasna, J.: Vrlo sam sretna što sam sa svim profesorima mogla i elektronski komunicirati. To mi je u velikoj mjeri  olakšalo studiranje. Upute, savjeti ili odgovori profesora napisani na papiru jasno su mi ukazivali kako trebam izvršiti pojedinu obavezu dok se u usmenoj komunikaciji često zaboravi uputa profesora ili previdi bitno. Elektronskom komunikacijom uštedjela sam puno vremena ali i novca za putovanja u Zagreb.

Vanja, B.: Elektronska komunikacija je nužno potrebna s obzirom da svi studenti nisu iz Zagreba, čime se štedi vrijeme i novac svih sudionika studija. Posebna pohvala za prof. R. koja je najažurnija od svih profesora na faksu što se tiče odgovora na mailove! 
Daniela: Nije da ne volim taj romantični oblik komunikacije- konzultacije oči u oči, ali ŽIVJELA ELEKTRONSKA POŠTA! Ono vrijeme što bih utrošila na putovanje do faksa mogu provesti sa svojom dječicom u parku, peglajući košulje, kuhajući, ribajući podove, učeći, itd. Ili da ipak odem na konzultacije?!

2. rang:  Jasan i brz odgovor na postavljeno pitanje (M=2,56)
Sudionicima obrazovnih projekata u kojima se planira i poučavanje na daljinu je izuzetno važno dobiti pravovremenu povratnu informaciju o svakom vidu samostalne aktivnosti. Dobiti pravodobno povratnu informaciju znači primiti odgovor u vrijeme dok je subjekt koji uči intenzivno vezan za sadržaje i zadatke učenja. To je najčešće vrijeme od nekoliko sati do jednog sunčanog dana (24 sata). Svaka informacija koja stiže za nekoliko dana gubi na aktualnosti i motivativnosti. Sudionicima obrazovne aktivnosti je važna informacija da je profesor (nastavnik) primio njegov pisani rad te, ako se radi o opsežnijem radu, kada bi mogao očekivati ocjenu uspješnosti (vrijednosti) toga rada.
Značenje te varijable pokazuje i drugi po redu rang koji su naši ispitanici dodijelili toj varijabli. Konkretizaciju svog opredjeljenja neki su ispitanici opisali, pa u nastavku donosimo izbor reprezentativnih objašnjenja ove varijable:

Tea: izuzetno je korisno, štedi vrijeme i mogu se u datom trenutku odmah dobiti valjane informacije za nastavak rada ili neku nedoumicu
Bogdanka: Pohvala prof. Bašić jer cijeni osobnost  studenta i zna potaknuti na napredak. 

Katarina: Zahvaljujem profesoricama Bašić i Rijavec na ažurnosti i pomoći. Posebna pohvala i zahvala profesoru Prskalu (mentor moga magistarskog rada).

Vlatka: Vama «razredniče» treba iskreno zahvaliti na brzoj, učinkovitoj i redovitoj «elektronskoj komunikaciji». Još nekolicina profesora komunicira na gotovo sličan način, što je za svaku pohvalu. No, na žalost još postoje profesori koji se ne znaju (ili ne žele) služiti e-mailom. Ovako nam je doista olakšana međusobna komunikacija, jasnija je, transparentnija, nema straha da ćemo nešto zaboraviti, a osim toga, doista je velika ušteda vremena, posebice nama koji ne dolazimo iz Zagreba. Treba raditi na što većem intenziviranju takvog vida komunikacije

Branka: Vrlo sam zadovoljna elektronskom komunikacijom s profesorima. Povratne informacije o poslanim radovima bile su brze. Ljubaznošću i brzinom odgovora istaknuli su se i veoma me ugodno oraspoložili neki profesori (sliejdi nabrajenje pret imena nastavnika)..

Katarina: Neki profesori odgovore nakon mjesec dana, a neki u roku od tjedan dana. Nažalost, ovi kojima treba puno vremena otežavaju nam i otežu studiranje te troše dragocjeno vrijeme nepotrebno jer bez odgovora ne znamo što činiti dalje. Tako je bar u mom slučaju. U svakom slučaju Vas posebno pohvaljujem.

Efikasan mentor – e-Mentor
Za studente poslijediplomskoga studija ze važno imati nastavnika koji pomaže, vodi, usmjerava. Takav nastavnik preuzima ulogu mentora. Tu ulogu može obavljati u izravnim susretima sa studentima ali, uvažavajući prethodno opisane posebnosti olaznika poslijediplomskoga studija, poželjno je osloniti se na elektronsku komunikaciju. Dakle, današnji sudionici obrazovnih projekata za poslijediplomske studije i slične programe za odrasle očekuju dostupnost svog mentora na elektronskoj komunikaciji. Bez elektronske adrese i komunikacije ne može se efikasno obavljati nastavničke poslove. Sljedeći opisi i objašnjenja pokazuju što o tome misle sudionici visokoškolske nastave u kojoj je planirano i omogućeno poučavanje i učenje na daljinu:
Diana: E- komunikacija danas bi trebala  biti standard svim profesorima. 

Goran: Kad pogledam vrijeme nastanka njihovih poruka (odgovora) pomislim: «Bože, pa kad ti ljudi spavaju?» 

Crimson: Svaka čast pojedincima, no riječ je zaista o pojedincima, poput primjerice prof. P. koji na svaki mail odgovara! I osim što odgovara promptno (nažalost, to smatram čudom), odgovara korektno, konkretno i jasno. Neke profesore ili valja čekati, ili ne odgovore uopće. Kakav to osjećaj stvara kod studenata, i kakav je to odnos prema studentima,  mislim da nije potrebno detaljnije komentirati.

Sanja: Profesori s kojima komuniciram elektroničkim putem bili su izuzetno konstruktivni, brzi i poticajni, uštedili su mi vrijeme i olakšali komuniciranje.
Sanja: Svaki kontakt s profesorima, elektronskim putem, za mene je bilo ugodno zadovoljstvo. Osim korisnosti osjećala sam se sretno i zahvalno što profesor pronalazi vremena da mi u kratko vrijeme odgovori. Takvim načinom komunikacije student ima osjećaj da mu je profesor prijatelj pa i on više daje od sebe kako ne bi iznevjerio tu prisnost. 

Visnja: Izuzetno koristan oblik komunikacije. Puno je jednostavnije pitati što vas zanima i imate mogućnost save-ati poruke, te kad vam kasnije nešto nije jasno samo provjerite

Mihaela: Zahvaljujem se na dosadašnjoj uspješnoj komunikaciji sa profesorima. Bila je nadasve motivirajuća za rad, brza i korektna, te mi je u skladu sa iznesenim veoma teško rangirati vrijednosti koje ste ponudili u odgovorima iz prethodnog zadatka. Samim time što sam se ne dvoumila nego „peteroumila“!!! Bez daljnjeg da mi je najvažnija ušteda vremena s obzirom da nisam iz Zagreba. 
Mirela: Moja je «elektronska komunikacija» sa svim profesorima s kojima sam ju ostvarila  bila brza i djelotvorna što je uvelike doprinijelo brzom obavljanju fakultetskih obveza. Ovakav način komunikacije mi je jako olakšao rad preko ljeta jer sam mogla kontinuirano raditi i komunicirati s profesorom. 

Šimica: Podržavam i pohvaljujem „elektronsku komunikaciju“ s profesorima koji su uistinu učinili veliki iskorak u nezaostajanju u suvremenoj komunikaciji s ostalim fakultetima. Osjećala sam se izuzetno dobro i „okolo“ hvalila naše profesore. U „elektronskoj komunikaciji“ posebno pohvaljujem profesore Učiteljskog fakulteta. 

Ranije opisano shvaćanje pojma „efikasnost“ je, nakon prethodnih objašnjenja naših ispitanika, dobilo na značenju. Dakle, odgovoriti brzo, kratko i  jasno je ono što se traži od današnjih sudionika obrazovanja na daljinu. Elektronska komunikacija to omogućuje, a na davateljima obrazovnih usluga je da to prihvate i koriste.
Kritike i poruke profesorima
Studentice i studenti su uočili i profesore koji nerado ili nedovoljno koriste elektronsko komuniciranje. Nekima je to zadavalo probleme u izvršavanju studijskih obveza pa su to jasno iskazali na kraju našeg upitnika. Evo nekih jasnih  kritičkih napomena koje organizator obrazovnog projekta treba razmotriti i nastojati poboljšati u budućim sličnim projektima:
Senija: Nisu svi profesori skloni komunikaciji e-mailom

Sanja: Žao mi je što svi nisu dostupni, ali priznajem da nisam kod mnogih niti pokušala komunicirati na taj način. Bilo bi svrhovito imati sve mail adrese svih profesora i dogovoriti takav način komuniciranja sa svima (nisu se svi niti ponudili pa nam je često neugodno učiniti to na osobni poticaj – činilo se neprimjerenim).

Marijana: Kao negativnost elektronske komunikacije navodim nedostatak osobnog kontakta koji razgovoru « licem u lice»  daje posebnu dimenziju ugodnog i prisnog ozračja. 

Neven: Nažalost, dio profesora ne komunicira putem e-maila pa za njih predlažem održavanje kratkog tečaja iz osnova informatike ili bar uvođenje obveze komunikacije sa studentima na taj način.

Blaženka: Neki profesori nikada nisu ni odgovorili na postavljeno pitanje. Neki profesori nisu niti dali svoju mail adresu, no preko nekih svojih izvora ipak se može doći do maila.

Daria: Sve je to lijepo zamišljeno i zaista se neki profesori trude oko elektronske komunikacije, no neki svoj mail ne provjeravaju nikako i nikada, i nikako i nikada ne dižu telefonske slušalice pa tako npr. od ožujka nikako da saznate jeste li položili ispit, jeste li uopće zadovoljili kriterije, barem da dobijete bilo kakvu povratnu informaciju!!!

Ines: Manji broj profesora je zainteresiran za komunikaciju putem e-maila, pa se dosta vremena gubi na «traženje» profesora po Fakultetu. To je prilično nezgodno jer svi radimo pa je nespretno cijeli dan «vrebati u zasjedi». Profesori koji su koristili e-mail, uštedjeli su mi puno vremena.

Darija: Žalosno je da još uvijek ima profesora koji više vole da im se rad šalje „isprintan“ tj. redovnom poštom. Mali je broj profesora s kojima sam mogla na ovaj način komunicirati, a neke sam morala zvati i telefonom jer očito e-mail poruke nisu primili ili pročitali, ili mi nisu na njih htjeli odgovoriti.

Jasna: pojedini profesori nisu odgovarali na moj pokušaj elektronske komunikacije; ne bih više studirala na „stari način“. 

Marijana: Pokušajte motivirati profesore (Vaše kolege) da se koriste elektronskom poštom, vjerujem da će to i njima osobno olakšati posao i rad sa studentima.

Olgica: Neki profesori još uvijek ne „barataju“ osnovnim informatičkim znanjem, ili čak uopće ne koriste internet i e-mail kao sredstvo komunikacije.

Poruke su jasne i nedvosmislene te svaki sudionik prikazanog obrazovnog projekta može za sebe izvući poruke i pouke.
Zaključci

Uz nove komunikacijske medije obrazovanje na daljinu dobiva drugi didaktički smisao i obilježja. Novi mediji su omogućili da se prevladaju neki problemi tradicionalnih modela obrazovanja na daljinu. 

Svi obrazovni projekti koje planiramo i ostvarujemo na početku 21. stoljeća mogu računati na dopunu komuniciranjem i poučavanjem na daljinu. Elektronska pošta omogućuje da subjekti koji uče i subjekti koji poučavaju budu u stalnoj vezi. Studenti (učenici, polaznici) mogu svoje samostalne pisane radove slati svojim nastavnicima (mentorima, instruktorima) u svako doba dana, a isto tako - ovi im mogu slati povratne informacije  odmah kad pregledaju njihove samostalne pisane radove.
Studenti (učenici i polaznici) očekuju sposobnog i motivirajućeg nastavnika, koji je spreman pomoći individualne obrazovne aktivnosti. To više bez pomoći suvremenih komunikacijskih medija nije moguće. Odgovoriti brzo, kratko i  jasno je ono što se traži od današnjih nastavnika – mentora koji pomažu obrazovanje mladih i odraslih.
Nastavnici na svim razinama školskog sustava nisu osposobljeni za mentorski stil komuniciranja, napose ne za mentorsko komuniciranje na daljinu (elektronsko komuniciranje s ciljem usmjeravanja, pomaganja, poticanja nečijeg individualnog učenja). Dopunjavanje izravnog poučavanja poučavanjem i mentorskim vođenjem uz pomoć elektronskih medija otvara nova didaktička, pedagoška i andragoška pitanja na koja treba znanost odgovoriti i ponuditi odgovarajuća znanstvena objašnjenja (nove teorije obrazovanja, teorije učenja, teorije kurikuluma itd.).
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E-TUTOR – EXPERIENCES FROM A POSTGRADUATE STUDY
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Summary – The problems that twenty years ago used to hinder tutorship in distance education have been significantly reduced by the opportunities provided by email. Namely, the main problem that had to be resolved at the time was how to promptly send feedback on the completed assignments, or promptly answer students’ questions. In those circumstances, students had to wait for more than a week for the teacher-tutor to inform them about whether their assignment had received a positive grade and about how they had to proceed on a specific project. The optimum time that one could achieve in-country with traditional mail was from four to five days from the sending of the assignment to the receipt of feedback from the tutor. These disadvantages were mitigated at the time through telephone communication. Today, email enables distance communication between students and tutors to take place everyday. Technology allows a student to send an assignment and receive feedback on its quality and success on the same day. Within a few hours, a student and his/her tutor may exchange several questions and answers. But the main question raised these days is how well teachers (tutors) are trained and motivated for tutoring students. In this paper, the author presents the experiences of tutors and students in email communication at a postgraduate study at the University of Zagreb (N=160). Experience has shown that the tutoring services were very well perceived by students, but has also brought out the objections that students and tutors have to this aspect of communication. 
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