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PREDGOVOR

      Fleksibilna i na znanju utemeljena ekonomija, zahtjeva permanentni izvor inovacija. Uspjeh hrvatskog gospodarskog sustava i njegova sposobnost uključivanja u jedinstveno europsko, ali i globalno gospodarsko tržište, izravno je zavisan o uspjehu transformacije istraživačkih rezultata i novih znanja u komercijalno isplative inovacije.  Inovacija je vodeća sila nove globalne ekonomije i ključni čimbenik za uspjeh svakog gospodarskog subjekta u domeni međunarodnog tržišta i izravnog tehnološkog natjecanja. Već po samoj vokaciji, riječ inovacija, podrazumijeva nešto novo, dosad neprimijenjeno, a po definiciji označava primjenu ili značajnije poboljšanje određene ideje, dobra, usluge ili procesa koji će omogućiti novu komercijalnu primjenu.
      Samo vizionarsko razmišljanje i primijenjeno istraživanje može stvoriti inovaciju. Upravo u tom smjeru i pod tom idejom vodiljom nastao je i ovaj magistarski rad, čija je osnovna zadaća usmjerena ka cilju da se na temelju znanstveno utemeljenih spoznaja i sustavnih istraživanja o zakonitostima procesa globalizacije, prometnih, logističkih i turističkih sustava, a u skladu s najnovijim trendovima, pronađe rješenje za revitalizaciju gospodarskog sustava Republike Hrvatske, koje će omogućiti da promet tereta i razvoj turizma postanu glavni katalizatori gospodarskog progresa. Temeljno uporište za isticanje prometa kao ključnog inputa za razvoj sveukupnog gospodarskog sustava  RH, proizlazi iz činjenice da se radi o najvećoj komparativnoj prednosti Hrvatske za poticanje ulaganja FDI (Foreign Direct Investments), u odnosu na njezino uže i šire konkurencijsko okruženje. 
      Na ovom mjestu, čini se prikladnim napomenuti i odgovornost koja počiva na intelektualnom kapitalu, koji bi trebao prihvatiti nepobitnu činjenicu da se samo vlastitim naporima i vlastitim znanjem može producirati vlastita izvrsnost što, pored ostalog, podrazumijeva i iskrenu, a ne samo vlastitim interesima vođenu, borbu za opće nacionalne interese i projekte, koji će svim građanima omogućiti život u zdravom, produktivnom i pozitivnom okruženju.  

      Ovom prigodom želim uputiti iskrenu zahvalnost mentorici prof.dr.sc Edni Mrnjavac i komentoru  prof.dr.sc. Ivanu Milošu na vrijednim savjetima, sugestijama i spoznajama, te svesrdnoj pomoći prilikom koncipiranja i oblikovanja ovog rada.
SAŽETAK
      U ovom se radu nastoji utvrditi preduvjete pod kojima bi riječka luka i riječki prometni pravac mogli poslužiti kao ključni čimbenik za prometno-gospodarsku globalizaciju Republike Hrvatske, odnosno na koji način iskoristiti aktualne globalizacijske procese za sveukupnu gospodarsku revitalizaciju i razvoj, osobito proizvodnih, prometnih i turističkih kapaciteta, koji će djelovanjem ekonomskih multiplikatora, stvoriti multiplikativni učinak na cjelokupno gospodarstvo i omogućiti da jedan dolar riječke luke generira deset dolara hrvatskom gospodarstvu.
      Da bi se primjereno riješio postavljeni problem i ostvario predmet istraživanja te dokazala postavljena hipoteza, u radu je obrađeno sljedeće:

· razrađen je teorijski model odnosa globalizacije i suvremenog lučkog menadžmenta u prometno-gospodarskom sustavu,

· istražen je utjecaj ekonomskih i logističkih trendova na morske luke, te naglašena važnost logističkog lanca kao odlučujućeg čimbenika u tržišnom natjecanju luka,

· obavljena je analiza temeljnih pokazatelja o riječkoj luci, a riječka luka je izdvojena kao strateški čimbenik u procesu globalizacije hrvatskog prometno-gospodarskog sustava,

· unutar cjeline posebna se pažnja posvećuje riječkoj luci kao putničkom prometnom čvorištu i čimbeniku razvoja turizma, 
· a završno se predlaže koncepcija strukture i funkcije logističkog menadžmenta u funkciji ostvarenja postavljenih ciljeva.
      Analizom je potvrđeno da upravo promet tereta i razvoj turizma, uz logistički podržane aktivnosti, predstavljaju glavne komparativne prednosti Republike Hrvatske za poticanje FDI u prometne i s međunarodnim javnim prometom implicirane industrijske djelatnosti. Međutim, ova spoznaja ne predstavlja ni početak ni kraj ovih istraživanja, jer je daljnjom analizom utvrđeno da se bez odgovarajuće strategije razvoja, temeljnog i logističkog menadžmenta, koji treba takvu strategiju osmisliti, a kasnije njome i upravljati, ne mogu očekivati značajniji pomaci u revitalizaciji nacionalnog gospodarstva, koje se sukobljava s brojnim poteškoćama vezanim za tranziciju iz dogovorne u tržišnu ekonomiju te za transformaciju na malo i srednje poduzetništvo kao temelj novog gospodarskog sustava, među kojima i hrvatsko.
SUMMARY
     Main purpose of this research is to define preconditions under which the Port of Rijeka and Rijeka traffic route could serve as the key factor for the traffic and economic globalization of Croatia, that is on which way to use actual globalization processes for economic revitalization and development in general, especially of those related to production, traffic and tourism, which could provide numerous multiplicative effects on national economy and assure that one dollar from Port of Rijeka generates ten dollars for its logistic system.
      To solve the problem and the subject of research, as well as the hypothesis of this research, following steps have been done:
· Elaborating of main theoretical connections between globalization processes and actual port management in traffic-economic system;

· Researching of new economic and logistic trends and their impact on see port sector, as well as the importance of logistic chains in ports competition;
· Analysis of  basic indicators related to the Port of Rijeka, which is detached as a strategic factor for globalization of Croatian traffic-economic system;
· Inside of this research special attention was given to passenger component of Rijekas Port which would have influence on development of tourism;
· At the end it is suggested the structure and the function of logistic management that should realize mentioned goals.
      This research has approved that the encouragement of international freight transport and development of tourism, besides value added logistic services, presents main comparative advantages of the Republic of Croatia, for attracting of Foreign Direct Investments in their related sectors. However, this statement is neither the beginning or the end of this research, because further analysis confirms that without appropriate development strategy and supporting logistic management in charge of its development and implementation, it is not possible to expect significant improvement in revitalization of national economy interfering with numerous transition problems and the processes of transformation to small and middle size entrepreneurship as a ground of modern economy.
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