1. Hrvatski simpozij o lipicanskoj pasmini, Đakovo, 08.12.2007.


Geografsko – kulturološki aspekti uzgoja lipicanaca u Hrvatskoj
Čačić, M.1, Baban Mirjana2, Korabi, N.1, Tadić, D.1
1 Hrvatski stočarski centar, Pododjel za uzgoj i selekciju konja, Ilica 101, 10000 Zagreb, Hrvatska; 
2Poljoprivredni fakultet Osijek, Trg Svetog Trojstva 3, 31000 Osijek, Hrvatska;  
e-mail: mcacic@inet.hr
Sažetak

Lipicanska pasmina prema podacima na hrvatsko tlo dolazi početkom 18. stoljeća. Zbog svojih specifičnih i vrlo poželjnih svojstava proširila se na mnoga područja nekadašnje Austro – ugarske monarhije, ali i izvan Europe. Zbog svoje svestranosti odgovarao je mnogim krajevima Hrvatske, a upravo zbog toga uzgojni cilj je bio mijenjan ovisno o geografsko – socijalnim, ali i kulturološkim prilikama. Današnja populacija lipicanske pasmine broji sveukupno prema procjenama nešto više od 6000 grla, od toga je trenutno u Hrvatskoj oko 1100 grla, što govori da smo vodeća zemlja u uzgoju lipicanaca. U genetskom pogledu, kroz povijest zabilježeni su brojni slučajevi uporebe hrvatskih lipicanskih pastuha kao rasplodnjaka u europskim državnim ergelama i privatnim uzgojima.
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Uvod
Specifičan put nastanka, utjecaj većeg broja pasmina u izgradnji, te različiti uzgojni ciljevi pojedinih zemalja i regija, uvjetovali su veliku morfološku raznolikost lipicanske populacije (Čačić, 2003). Široko porijeklo pasmine rezultiralo je formiranjem većeg broja linija i rodova. Lipicanska pasmina rezultat je dugotrajne i sustavne selekcije, i upravo dugogodišnjim, dobrim i strogim selekcijskim radom, lipicanac je postao jedna od najpoznatijih svjetskih pasmina konja. Ovaj “barokni” konj poznat je po plemenitoj i čvrstoj tjelesnoj građi, otpornosti, skromnosti u smještaju i hranidbi, “lakoj” sposobnosti učenja i volji za radom, te spremnosti da ispuni i najteže pred njega postavljene zadatke. Upravo tim osobinama možemo zahvaliti dugu tradiciju uzgoja lipicanske pasmine u Hrvatskoj, posebice u zemaljskom uzgoju. Lipicanska pasmina smatrana je pasminom budućnosti, jer nije odgovarala samo Slavoniji nego i Lici, Dalmaciji, Istri te drugim krajevima Hrvatske (Ilančić, 1979). Slavonija je zbog velikih obradivih površina imala najveće potrebe za radnim konjima, te se u njoj uzgoj lipicanskih konja (i konjogojstvo općenito) jače razvio u odnosu na ostale krajeve. Slavonci su lipicansku pasminu vrlo brzo prihvatili ne samo zbog njegovih već spomenutih osobina koje su udovoljavale seljačkim gospodarstvima, nego i zbog duhovnog zadovoljenja. Lipicanci su bili odraz prestiža i ogledalo imanja na kojem su uzgojeni (Čačić, 2003). Zbog svega toga, broj konja je iz godine u godinu bio sve veći. Lipicanac je u Slavoniji postao dio tradicije, o čemu svjedoče današnje smotre folklora, konjička natjecanja i druge manifestacije, na kojim se neizbježno pojavljuju lipicanski konji. 
Iako se u literaturi navodi službeno 1806. godina kao početak uzgoja lipicanske pasmine na tlu Hrvatske, treba napomenuti da je to samo godina kada prvi lipicanci dolaze u Đakovo. Ergela Lipica bježeći pred Napoleonovom vojskom smješta se u biskupijske štale u Đakovu, gdje boravi do godine dana. Odlaskom iz Đakova u mađarsko mjesto Örgelak, u znak zahvalnosti ergela Lipica ostavlja na poklon đakovačkoj biskupiji tri lipicanska pastuha. Točnih podataka o kojim se pastusima radilo i da li su i u kojoj mjeri utjecali na uzgoj konja u Đakovu, nije poznato. U to vrijema biskupija je imala vrlo razvijen uzgoj arapskih konja, razvijan čak od 1506. godine, što govori da je ergela 300 godina prije dolaska prvih lipicanaca uzgajala arapsku pasminu konja (Ilančić, 1980). Prema zapisima, u ergelu se u prvoj polovici 18. stoljeća samo povremeno pojavljuju lipicanski konji, a kroz postupni prelazak na isljučivo lipicansku pasminu, formiranje stalnog lipicanskog uzgoja u ergeli dogodilo se tek 1870. godine za vrijeme biskupovanja Josipa Juraja Strossmayera. Slabije je citirano u literaturi da je dokumetirano prvi lipicanci dolaze na hrvatsko tlo 1700. godine u ergelu grofa Andrije Jankovića u Terezovac kraj Suhopolja (Steinhausz, 1924), što je čak više od jednog stoljeća prije nego se izbjegla ergela Lipica smješta u biskupske štale u Đakovu. Ergela u Đakovu kao matična ergela lipicanske pasmine, centar je uzgoja lipicanaca u Hrvatskoj, koja svojim radom već nekoliko stoljeća kontinuirano izravno i neizravno utječe na podizanje kvalitete konja u zemaljskom uzgoju. Do prije Domovinskog rata istu ulogu imala je i lipicanska ergela u Lipiku koja je uništena u prvim mjesecima agresije.
Gospodarsko – socijalne prilike uvjetovale su razvoj lipicanaca različitog od uzgoja u Sloveniji, Austriji, Rumunjskoj i Mađarskoj (Stipić, 1980). Iskorištavanje lipicanaca kao izvora radne snage na velikim obradivim površinama Slavonije bio je glavni razlog ovoj različitosti. Na području Panonije početkom 19. stoljeća Steinhausz (1943) primjećuje stalan porast broja hladnokrvih konja na račun toplokrvnjaka a kako je uporaba hladnokrvnih konja ograničena (samo za teški rad), bilo je nužno mijenjati uzgojne ciljeve i selekciju toplokrvnih pasmina. Smjer uzgoja kreće u pravcu stvaranja jačih, zbitijih i koščatijih toplokrvih konja. Pored primarne stvarne potrebe za izvorom radne snage, može se zaključiti da je ovo još jedan razlog zbog čega se hrvatski lipicanac razlikuje od izvorne lipicanske populacije u Lipici, odnosno manje razlikuje od susjednih nam panonskih zemalja. Romić (1940) ističe da je lipicanac od postanka do kraja Drugog svjetskog rata uzgajan kao paradni konj za vuču kočija s težištem na eleganciji i ljepoti, te smatra da bi lipicanska pasmina zasigurno drugačije izgledala da je uzgojni cilj pri stvaranju pasmine bio stvaranje radnog konja. Povoljne klimatske i hranidbene prilike u Slavoniji pozitivno su utjecale na razvoj lipicanca. Uzgojni smjer usklađivan je prema najbrojnijem staležu – seljaku maloposjedniku. Gospodarske prilike u Slavoniji dovode do usitnjavanja seljačkih posjeda, te je bilo potrebno stvoriti konja koji je odgovarao svim potrebama seljačkog gospodarstva bez velikih zahtjeva na hranidbi i držanju. Uzgojnom cilju dodana je i selekcija na boju, zbog interesa slavonskih seljaka za tamnom bojom, posebice na području Županje. Gažo (1947) zapaža porast broja hladnokrvnih konja (belgijskih), ali i veliko rivalstvo lipicanske i nonius pasmine, posebice u istočnoj Slavoniji, te je suglasan da treba mijenjati uzgojni smjer prema jačem i koščatijem lipicancu uz napomenu da je lipicanski uzgoj u ergeli Đakovo već tada postigao taj cilj jer su đakovački lipicanci s istom efikasnošću mogli obavljati sve zadatke kao i noniusi. Prema Stipiću (1980) prvotna namjena lipicanca u ergeli Đakovo i slavonskim udrugama je jahanje, ali razvojem agrara on je prvenstveno upotrebljavan za rad, kako u Ergeli Đakovo tako i u slavonskim udrugama, gdje je najveći bazen lipicanaca u zemaljskom uzgoju. Ovisno o tome u kojoj zemlji, pa čak i ergeli se uzgaja, današnji lipicanac eksterijerno je dosta  raznolik. To nam govori da je uporaba određivala uzgojni cilj i selekciju. Hrvatski lipicanac je zbitiji i košćatiji, dobrih hodova i nešto većeg tjelesnog okvira, ali ne tako velikog kao lipicanaci mađarskog uzgoja. Zarubica (1980; cit. Praček, 1999) navodi da je sedamdesetih godina uzgoj lipicanaca u Jugoslaviji bio uređen na osnovu tri namjene: za dresurno jahanje (Lipica), vožnja i nošenje tereta (Bosna i Hercegovina) te poljodjelske radove (Slavonija, Posavina, Vojvodina i dio Srbije). U postizanju većeg okvira i košćatosti hrvatskog lipicanca povremeno su kao osvježivači krvi korišteni pastusi iz Mađarske i Rumunjske (Rastija i sur., 1993). Stipić (1980) je mišljenja da jači tip lipicanca nije nov u Slavoniji, jer su ga prije uzgajale i privatne ergele u Cabuni, Terezovcu i Vukovaru, ali da treba provesti korekcije na vanjštini zbog veće uporabe u športu, posebice dresuri. 

Lipicanska pasmina konja nastala je mjerama rigorozne selekcije, te se stoga smatra vrlo konsolidirana u nasljeđivanju i stoga je nerijetko korištena kao meliorator drugih pasmina i uzgoja konja u cilju stvaranja većeg broja konja s poželjnom uporabnom i uzgojnom vrijednosti. (Stipić, 1980). Poželjne karakteristike lipicanca uvjetovale su ne samo kvalitetan uzgoj pasmine u čistoj krvi, nego i veliki utjecaj lipicanaca na konjogojstvo ovoga područja. Najznačajniji utjecaj lipicanske pasmine uočen je na području Slavonije, ali i u drugim krajevima Hrvatske (Steinhausz, 1943; Benčević, 1958; Kadić, 1959; Stipić, 1978; Ilančić, 1979; Ljubešić, 1981, Čačić, 2003).
Zaključak

Iz prije navedenog pregleda uočava se veliko povijesno značenje lipicanske pasmine. Lipicanac je u Hrvatskoj, posebice u Slavoniji, uvriježen u mnoge tradicionalne segemente života i prepoznatljiv je simbol ne samo Slavonije, nego čitave Republike Hrvatske. Zbog poželjnih svojstava i prihvaćenosti u narodu, lipicanac je značajno utjecao na sveukupno hrvatsko konjogojstvo. Posljednjih godina, osim zbog velike populacije i genetske kvalitete naših lipicanaca, često se u nacionalnoj i međunarodnoj javnosti i literaturi Hrvatska veže za lipicanca zbog otuđenja lipicanaca Ergele Lipik tijekom Domovinskog rata. Kroz povijest, uzgojni cilj lipicanaca usklađivan je ovisno o zemlji u kojoj se uzgajao, zatim ovisno o vremenu i potrebama za izvorom radne snage u poljoprivredi i transportu, ali ovisno kulturi življenja pojedinog kraja. Može se reći da je na hrvatsko tlo lipicanac došao kao laki karosijer i jahaći konj, te preko izvora radne snage u obradi zemlje postao konj namjenjen korištenju u konjičkim sportovima (zaprežna natjecanja i dresurno jahanje), rekreaciji i turizmu. U vremenu dolaska pa sve do iza Drugog svjetskog rata, lipicanska populacija u Hrvatskoj bila je brojno znatno veća jer su potrebe u poljoprivredi bile velike. Nakon toga započinje proces mehanizacije i rapidno opadanje broja konja, ne samo lipicanaca nego i ostalih pasmina i tipova. Danas je uzgojni cilj uzgojiti lipicanca za vrhunske rezultate u ponajviše u zaprežnom, ali i dresurnom natjecanju. U tom razdoblju od početka mehanizacije do razvoja zaprežnog sporta, lipicanac se malo koristio u hrvatskom konjičkom sportu, te je svrha uzgoja bila oslonjena ponajviše na tradiciju uzgoja i pojavljivanje lipicanaca na kulturno – folklornim manifestacijama, te se može s pravom reći da je slavonska tradicija učinila premosnicu od izvora radne snage do uporabe u sportu.
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