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GUP – PRAKTIKUM

PRIJEDLOZI 

DRUŠTVA ARHITEKATA ZAGREBA

ZA IZMJENE I DOPUNE

GENERALNOG URBANISTIČKOG PLANA 

GRADA ZAGREBA

A/ 

UVOD

Društvo arhitekata Zagreba uključilo se u postupak donošenja Izmjena i dopuna Generalnog urbanističkog plana Grada Zagreba kako bi ukazalo na praktična iskustva arhitekata u svakodnevoj primjeni GUP-a.

-

Analize Generalnog urbanističkog plana provelo je sedam stručnih timova sastavljenih od arhitektonskih ureda s iskustvom u njegovoj primjeni, uz sudjelovanje studenata Arhitektonskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu.

-

Generalni urbanistički plan analizirali su arhitektonski uredi:  

„URBANE TEHNIKE” - Hrvoje Bakran, dipl.ing.arh. i Zdravko Krasić, dipl.ing.arh.; 
„3LHD” - Saša Begović, dipl.ing.arh.; Marko Dabrović, dipl.ing.arh.; Tatjana Grozdanić, dipl.ing.arh. i Silvije Novak, dipl.ing.arh.; 
„STUDIO ATMOSFERA” - Bernarda Silov, dipl.ing.arh. i Davor Silov, dipl.ing.arh.;
„STUDIO BIF” - Boris Fiolić, dipl.ing.arh. i Zoran Boševski, dipl.ing.arh.;
„STUDIO UP”- Lea Pelivan, dipl.ing.arh. i Toma Plejić, dipl.ing.arh.;  
„UPI_2M” - Alan Leo Pleština, dipl.ing.arh. i Ivo Skelin, dipl.ing.arh.
i stručni tim „7. GRUPA“ kojega čine koordinatorica Tea Horvat, dipl.ing.arh., i osam arhitekata: Ivana Crnošija Galović, dipl.ing.arh.; Igor Galović, dipl.ing.arh.; Tea Horvat, dipl.ing.arh.; Marko Milas, dipl.ing.arh.; Damir Mioč, dipl.ing.arh.; Ante Periša, dipl.ing.arh.; Zvonimir Prlić, dipl.ing.arh. i Radovan Šobat, dipl.ing.arh.

-

Istraživanje je organizirano u sklopu stručne radionice GUP-PRAKTIKUM i provedeno je u četiri modula:  

Voditelj radionice GUP-PRAKTIKUM bio je Mr.sc. Krunoslav Šmit, dipl.ing.arh., dok je koordinatorica bila Kata Marunica, stud.arh.

-

U 1. modulu – PREDRADIONICA analizirani su problemi primjene GUP-a .
-

U 2. modulu – RADIONICA organizirana je prezentacija izrađenih studija i stručna raprava o problemima.
-

U 3. modulu – DISKUSIJA studije nadopunjene rezultatima stručne rasprave, javno su prezentirane. Diskusija i predavanja s prikazom postojećih i planiranih iskustava s GUP-om odvijala se u Staroj gradskoj vijećnici Gradske skupšine Grada Zagreba 21. i 22. 11. 2005. 

-

U 4. modulu – POSTRADIONICA formulirani su zaključci istraživanja stručnih timova i izvršena je sinteza mogućih polazišta za rješavanje uzroka problema GUP-a. Nakon toga, organizirana je stručna diskusija u prostorijama Društva arhitekata Zagreba i izrađen je elaborat PRIJEDLOZI DRUŠTVA ARHITEKATA ZAGREBA ZA IZMJENE I DOPUNE GENERALNOG URBANISTIČKOG PLANA GRADA ZAGREBA. 

B /

UZROCI PROBLEMA 

U radionici je utvrđeno pet glavnih uzroka problema Generalnog urbanističkog plana Grada Zagreba.
Svaki uzrok problema potrkrijepljen je obrazloženjem sa konkretnim primjerima iz svakodnevog okruženja, kao i sa pokazateljima indikatora problema vidljivima u priloženim analizama stručnih timova.

-
1. UZROK PROBLEMA je Zakon, tj. činjenica da je  
Generalni urbanistički plan refleksija Zakona.

Primjer 1.

Plan je izrađen temeljem Zakona o prostornom uređenju  i pravilima Pravilnika o sadržaju, mjerilima kartografskih prikaza, obveznim prostornim pokazateljima i standardu elaborata prostornih planova.
- Dakle, Pravilnik određuje obvezni način prikazivanja grafičkih prostornih pokazatelja i planskih znakova u grafičkom dijelu prostornih planova. 

Primjer 8.

Generalnim urbanističkim planom izdaju se Lokacijske dozvole kojima se omogućuje izvođenje građevina, on je sredstvo nužno za izgradnju, s pomoću njega se, u stvari, gradi. Međutim, Generalni urbanistički plan trebao bi jedino propisivati vrstu dokumenata s kojima se može ostvariti gradnja. Generalni urbanistički plan mogao bi – primjerice: samo odrediti ona područja u gradu za koja je potrebno napraviti detaljniji plan uređenja prostora. U tim područjima omogućio bi gradnju prema specifičnim pravilima. U svim ostalim dijelovima grada, Generalni urbanistički plan, mogao bi se – primjerice: pozivati na opća pravila gradnje. Zakon sa općim tehničkim parametrima gradnje naziva se - građevinski red ili građevinski pravilnik. Građevinski red uobičajeni je zakon u mnogim europskim državama poput – primjerice: Njemačke.
-
2. UZROK PROBLEMA je planski postupak, tj. činjenica da 
Generalni urbanistički plan omogućuje gradnju i bez postupka:

- bez planerskoga postupka, ili
- bez javnoga postupka. 

Primjer 15.

Primjer netransparentnosti u donošenju odluka bitnih za razvoj grada su i odluke kojima se definiraju područja koja se u planu nazivaju „gradski projekti“. „Gradski projekti“ su projekti od velike važnosti za cjelokupni razvoj grada. To su u prijedlogu Generalnog urbanističkoga plana – primjerice: izgradnja vrtića ili crkve u jednom od stambenih naselja u Novom Zagrebu, izgradnja trgovačkog centra poduzeća Konzum, ili izgradnja zgrade nogometne škole. Ipak, navedeni projekti, zapravo, nisu strateški značajni za cjelokupan razvoj grada Zagreba. 

- Stoga se, uvrštavanjem projekata nebitnih za cjelokupni razvoj grada u popis prioriteta razvoja, može postaviti pitanje modela donošenja takve odluke jer je uočljiva problematičnost provedenoga postupka stručne analize, stručne i javne diskusije, i javne potvrde odluka o obilježjima prostornog razvoja grada.

-
3. UZROK PROBLEMA je planska ideja, tj. činjenica da
Generalni urbanistički plan ne sadrži plansku ideju razvoja grada. 

Primjer 18.

Treba li se grad prostorno širiti? Ako je odgovor ne, postavlja se pitanje zašto se najveći prostorni razvoj i širenja grada uočavaju u – primjerice: Velikoj Gorici koja je danas po veličini sedmi grad u Hrvatskoj sa 60 tisuća stanovnika. Nije li, zapravo Velika Gorica neodvojivi funkcionalni i prostorni dio Zagreba, prostor novog širenja grada, koji Zagreb istovremeno ne kontrolira niti planerski niti administrativno. 

- Prema tome, Velika je Gorica također dio grada, ne zbog administrativnih granica grada, nego zbog funkcionalnih – primjerice: u području Velike Gorice nalaze se najveći izvori pitke vode bez koje se grad Zagreb ne može razvijati. To je, možda, za Veliku Goricu nebitna činjenica jer za svoj razvoj pitke vode ima u dostatnim količinama. Područja u blizini izvorišta, stoga se, iskorištavaju za iskop šljunka koji, pak, utječe na smanjenje razine podzemnih voda i dostatnu izdašnost izvora vode za Zagreb.
Primjer 19.

Ako je grad potrebno prostorno širiti, može li se to ostvariti – primjerice: u područjima smještenima južno od Novoga Zagreba ili pak probijanjem tunela kroz Sljeme kako bi se u Zagorju, možda, u Novoj Bistri osigurao prostor za njegov budući razvoj.

- Moguća područja budućega razvoja grada primjer su strateške odluke koja usmjeruje cjelokupni razvoj grada u jednome smjeru, a na koju grad Zagreb nema odgovora.
-
4. UZROK PROBLEMA je plan realizacije, tj. činjenica da
Generalni urbanistički plan ne sadrži plan realizacije razvoja grada.

Primjer 20.

Ideja prioriteta u razvoju grada Zagreba iščitana iz analize svakodnevne izgradnje jest – primjerice: omogućiti gradnju Zagreba u svim gradskim predjelima uz izgradnju svih vrsta sadržaja. 

- Dakle, ideja prioriteta razvoja jest: graditi svugdje i sve.

-
5. UZROK PROBLEMA je sustav odnosa, tj. činjenica da
Generalni urbanistički plan nije sustav koji uspostavlja odnos između planske ideje razvoja grada i realizirane izgradnje, te realizacije planske ideje i realizirane izgradnje.

Primjer 28.

U Zagrebu se izvode građevine kojima se ne ispunjavaju razvojni planovi grada Zagreba. Nove građevine većinom iskorištavaju postojeću infrastrukturu grada i njegove godinama stvarane vrijednosti, zauzvrat ne ulažući niti stvarajući za grad bitna obilježja – primjerice: „Hoto“ je toranj stvorio prometne poteškoće u funkcioniranju Savske ulice, a Zagreb zauzvrat nije dobio nove javne sadržaje, nove javne prostore ili novi javni standard. 

- Dakle, poslovni toranj je iskoristio vrijednosti lokacije u Savskoj ulici bez da je grad zauzvrat dobio neke za cjelokupni razvoj grada važne sadržaje. 

C/

PRIJEDLOZI 

Na temelju ovih uzroka problema Društvo arhitekata Zagreba izradilo je prijedloge za njihovo rješavanje.
CILJ prijedloga su IZMJENE I DOPUNE KOJE zaista i RJEŠAVAJU UZROKE PROBLEMA 

1. prijedlog je IZMJENA I DOPUNA ZAKONA

1-1 / RJEŠAVANJE PROBLEMA ZAKONA

1-2 / RJEŠAVANJE PROBLEMA PLANA

1-3 /RJEŠAVANJE PROBLEMA PROVEDBE

1-3-a / RJEŠAVANJE PROBLEMA TEHNIČKIH PARAMETARA

1-3-b / RJEŠAVANJE PROBLEMA LOKACIJSKE DOZVOLE
1-3-c / RJEŠAVANJE PROBLEMA PROVEDBENIH ODREDBI

2. prijedlog je IZMJENA I DOPUNA PLANSKOG POSTUPKA

2-1 / RJEŠAVANJE PROBLEMA PLANERSKOG POSTUPKA

2-2 / RJEŠAVANJE PROBLEMA JAVNOG POSTUPKA

3. prijedlog je IZMJENA I DOPUNA PLANSKE IDEJE

3-1 / RJEŠAVANJE PROBLEMA PROGRAMSKOG PLANA
3-2 / RJEŠAVANJE PROBLEMA PROSTORNOG PLANA
4. prijedlog je IZMJENA I DOPUNA PLANSKE REALIZACIJE

4-1 / RJEŠAVANJE PROBLEMA PRIORITETA

4-2 / RJEŠAVANJE PROBLEMA JAVNIH GRADSKIH OBILJEŽJA

5. prijedlog je IZMJENA I DOPUNA SUSTAVA ODNOSA 

5-1 / RJEŠAVANJE PROBLEMA OSMIŠLJAVANJA IDEJE GRADA I STVARNE IZGRADNJE

5-2 / RJEŠAVANJE PROBLEMA PROVEDBE IDEJE GRADA I STVARNE IZGRADNJE

D/

ZAKLJUČAK

Sastavni dio elaborata Društva arhitekata, također su, i konkretne primjedbe kojima se pokušava poboljšati i funkcioniranje sustava Generalnog urbanističkog plana u sklopu današnjih zakonskih mogućnosti.

Ovako elaborirani uzroci problema GUP-a i prijedlozi za njihovo rješavanje uručeni su danas Gradskom zavodu za planiranje kako bi se uključili u službenu proceduru Izmjena i dopuna Generalnog urbanističkog plana Grada Zagreba.

Nakon završetka postupka izmjena Plana i usvajanja novoga, Društvo arhitekata Zagreba sazvat će sljedeću konferenciju za novinare kako bi vas obavijestilo o načinu na koji su prijedlozi prihvaćeni.
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