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Sažetak
Ovim radom želimo ukazati na potrebu i rješenje modela organizacije medijskog obrazovanja. U svijetu se poklanja velika pozornost medijskom obrazovanju. Zato smo  izložili temeljne pojmove medijalizacije, medijske funkcije, trenutne medijske trendove i razvoj na međunarodnoj medijskoj sceni, a s tim i društveni razvoj. Ukazali smo na probleme koji bi mogli nastati iz tih trendova, a raspravili smo i o medijskim obrazovnim pristupima, konceptima i razlozima za medijsko obrazovanje. Postavlja se pitanje što je mediologija? To je disciplina koja proučava kulturu u njezinu odnosu s tehničkim strukturama transmisije. Mediologija proučava tehnologije uvjeravanja. Dalje, u radu se izlaže konceptualna osnova modela studija mediologije.
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Abstract:

The basic aim of this paper is to examine the state and the tendencies in the development of education of manpower in the sphere of media and, in view of that, to suggest a feasible solution.

Establishing Media Studies, patterned on the most up-to-date ways of studying in Europe, will facilitate the acquisition of high-level cultural and civilisation development, and the connection with European educational system as well as with world institutions dealing with cultural policies and development.
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1.Uvod
Svijet u kojem živimo obilježava složeno društvo koje je funkcionalno podijeljeno na društvena područja kao što su gospodarstvo (ekonomija), pravo, politika, znanost, obrazovanje, umjetnost i religija, spomenut ćemo samo najvažnije. Sva su ta područja i sama složena i podijeljena na potpodručja ili podsustave. Povećana složenost vodi sve većoj potrebi za komunikacijom između tih različitih dijelova čime se osigurava funkcioniranje društva kao cjeline. Proces globalizacije pridonio je toj složenosti. Komunikacijski se procesi sve više odvijaju pomoću medija. To se odnosi i na javnu i na privatnu komunikaciju. Javnu komunikaciju sve više upotpunjuje komunikacija u okviru manjih ili fokusnih grupa, i to e-mailom, računalnom konferencijom, novinskim grupama i desktop video-konferencijama. Mediji pokrivaju gotovo sav protok informacija u društvu. Medijske funkcije i učinci su višestruki i uključuju informiranje, društvenu koheziju, zabavu, izgradnju svakodnevice, obrazovanje, oblikovanje i utjecaj na mišljenja i stavove, kontrolu, kritiku, integracije, razonodu, strukturu svakodnevnih obveza, osiguravanje tema za razgovor te postavljanje obrazaca ponašanja. Svijet se u posljednjih nekoliko desetljeća promijenio više nego ikad dosad. „Sve veći ekonomski, tehnološki i, donekle, politički procesi globalizacije koji se odvijaju od 1980-ih godina uzrokovali su dramatične preokrete skoro posvuda u svijetu.’ (Lange, 1999.) Deregulacija, u kombinaciji s ubrzanim promjenama u komunikaciji i računalnim tehnologijama, učvrstila je kretanje prema integriranom svjetskom tržištu. Istodobno se događaju „povijesne promjene … od centralizacije k decentralizaciji” (Sanders, 1998.).

“Medijska kompetencija,” pojam koji se danas promatra kao kulturna tehnika i ključna vještina, mogao bi se definirati i kao „sposobnost kretanja u svijetu medija na kritičan, refleksivan i nezavisan način, s osjećajem za odgovornost, uz korištenje medija kao sredstava za nezavisno i kreativno izražavanje.” (Europski centar za medijsku kompetenciju). Odredili smo glavna područja i primjere praktičnog medijskog obrazovanja, glavne probleme i izazove današnjice.

Danas je mediologija hit. Na Zapadu studenti masovno studiraju komunikaciju i medije. Kod nas se o tome puno govori, a malo se radi. Iz privatne inicijative i one nevladinih organizacija dolazi interes za proučavanje virtualnog prostora novih medija. No, svijest o tome što su radio, televizija, i novine, ne postoji. Imamo fakultete novinarstva, ali oni nisu dobro osmišljeni. Studij novinarstva opterećen je nastojanjem da studenti nauče ponešto o svemu, a time se ostvaruje i potvrđuje poznata kvalifikacija da su novinari površne sveznalice. To je loše jer se budućim novinarima omogućuje izgovor da ne moraju ni u čemu biti stručni. U tako koncipiranom studiju nema vremena za neke stručne predmete, pogotovo za medijske predmete. Novinarima nedostaje tih znanja. Mediologija je zahtjevna znanost, pa obrazovanju mediologa treba posvetiti posebnu pozornost. Neprestano se provlači alternativna ideja - ukinuti novinarstvo kao zaseban studij i za to zanimanje dodatno obrazovati one koji završe druge fakultete. To možda nije loša ideja, time bi se povećala vjerojatnost da novinari budu barem u nečemu stručni. Ipak, ne smijemo odustati od posebnog studija, s velikim brojem komunikoloških i specijalističkih medijskih kolegija, s manje predavanja i više seminarskih radova i vježbi.

Poznato je da su živa bića predmet biologije, geometrija se bavi pravcima i površinama, a meteorologija atmosferskim pojavama. Na prvi pogled, znanstvene grane izgledaju određene svojim predmetom, pa bismo mogli doći u iskušenje i reći: ,,Mediologija proučava medije”. Tada bismo bili u velikoj zabludi jer, kao što je napisao povjesničar tehnike Andre-Žorž Odrikur: ,,Ono što zaista određuje neku znanost je njezino gledište, a ne njezin predmet.” U širokoj lepezi ,,humanističkih znanosti,” svaka opisuje čovjeka na svoj način, pa zavisno od tako dobivenih presjeka, tijekom vremena, kao ljudska bića stječemo mnoštvo ,,osobnih iskaznica”. Na istoj antropološkoj pozadini ocrtavaju se, svaki za sebe, specifični obrisi novih disciplina kao novi referentni profili. Takvim ,,seciranjem” objektivne stvarnosti (taj termin u opisivanju ovih potpodjela rabi francuski Nacionalni sveučilišni savez, NUS), jedinstven, cjelovit i integriran, čovjek svaki put dobiva novo obličje. Terminom mediologija ne označava se analiza različitih oblika medija per se, nego je to oznaka medijacijâ preko kojih ideja ili vizualni prikaz (une imagerie) postaje materijalnom silom. Riječ je o zamjeni onoga neizvjesnoga u transmisiji onim neizvjesnim u komunikaciji koja leži u pozadini semiologije, pa se tako zaobilaze skolasticizmi znaka i označitelja.

Za razliku od sociologije medija, s kojom je ponekad izjednačavaju, mediologija proučava međuzavisnost koja je postojala u prošlosti, a postoji i danas, između tehnike i kulture. Riječ je o sučeljavanju ili, bolje rečeno, pomirenju dvaju tradicionalno suprotstavljenih područja. Važnost mediologije očituje se u isticanju potreba transmisije u odnosu na zahtjeve koje nameće komunikacija. Rehabilitacija vladavine dugotrajnosti, ugrožene opsesivnim osvajanjem prostora, postaje najvažniji civilizacijski zadatak. Mediološki postupak tome može dati doprinos. Mediologija je novo istraživačko područje, ona nalazi svoja prva tumačenja, uz kritički osvrt na pretpostavke i okruženje. 

Teorija po svojoj temeljnoj usmjerenosti razdvaja ono što praksa sastavlja. Poslije dvostoljetnih napora uspjeli smo upoznati čovjeka kao biće koje govori (lingvistika), želi (psihoanaliza), proizvodi (gospodarstvo), živi u grupi (sociologija), koje upravlja ili kojim upravljaju (političke znanosti) te koje uči ili podučava (znanost o obrazovanju). Kojom se čovjekovom „stranom" bavi mediologija?
Iako ono što nazivamo ,,komunikacijom” nije isključeno iz mediologije, nju naročito zanima čovjek kao prenositelj. Kako tu čovjekovu ulogu slabije poznajemo, i i naše će razmišljanje biti specifično. Kad kažemo specifično, to ne znači i nama strano. Mogući pristup čovjekovoj stvarnosti pomoću transmisije nije sveobuhvatan (njime ne možemo obuhvatiti sve druge oblike ponašanja i svesti ih na epifermene neke prvobitne biti, kao što su riječ, želja, rad, itd.). O tim se fenomenima počinje govoriti na jedan drukčiji, znanstveni, ali ne i hermetičan način. U doba slikâ, potpune audio-vizualne dominacije u predstavljanju zbilje, stvarnosti/realnosti, suočavamo se s jednom novom teorijskom disciplinom – mediologijom. O njoj, između ostalog, govori i knjižica, zapravo dulji tekst Nadežde Čačinovič. Taj tekst ne govori samo o mediologiji, već analizira mnoga druga područja suvremenosti i njezina teorijska utemeljenja. Što je mediologija? To je disciplina koja proučava kulturu u njezinu odnosu s tehničkim strukturama transmisije. Mediologija proučava tehnologije uvjeravanja. Ljudima ne upravljaju samo riječi nego i slike.
Pritom se ne teži nekoj strogoj podjeli (koja bi zahtijevala da svaka primijećena osobina pripada samo jednoj ravnini, bez ikakva preplitanja i prožimanja). Ista se realnost može proučavati u posebnim ravninama koje ne isključuju jedna drugu. Neki prirodni jezik se, na primjer, može analizirati kao sredstvo komunikacije koje omogućava trenutnim sugovornicima da razumiju jedni druge. Međutim, taj jezik ima i funkciju transmisije, naročito svojim grafičkim oblikom, grafijom (latinica, ćirilica, kineski ideogram, korejski hangul). Objekti kojima se bavi mediologija su načini i sredstva simboličkoga djelovanja. 

Mediologiju ne zanimaju masovni mediji niti njihova mreža čije je gusto tkanje svuda oko nas. R.Debre
 takvu komunikaciju određuje kao prijenos informacija kroz prostor (na relaciji ovdje i drugdje). Tako nastaju veze među ljudima, odnosno tako nastaje društvo. Međutim, ista tehnološka sredstva prenose informacije i u vremenu (na relaciji nekad i sad) pa nastaje transmisija znanja, odnosno kumuliraju se tekovine kulture. Prema tome, transmisija predstavlja dinamiku kolektivnog pamćenja u kojoj je, uz tehnologiju, čovjek (koji je koristi) glavni prenositelj. Ukupan je proizvod kultura - svijet smisla. Taj okomiti, dijakronijski aspekt prenošenja informacija - transmisiju (a ne komunikaciju), Debre smatra osnovnim predmetom mediologije. To ga je oslobodilo potrebe za bavljenjem medijima kao sredstvima difuzije, a omogućilo mu je tematizirati ih znatno šire, kao tehnologije, kao pokretače povijesnih i civilizacijskih obrata, kao stvaratelje i proizvode kulture, kao oruđa i artefakte. Zbog toga je u okviru mediologije bilo nužno povezati gledišta umjetnosti, povijesti, etnologije i antropologije. 
U ovom ćemo radu koristiti novi koncept, izražen pojmom ,,medijsko obrazovanje”. Ovaj pojam je nije posve jasan i dopušta a priori pojavu nepovjerenja prema medijima. Zato su neki skloniji terminu ,,mediji u obrazovanju.” Važno je da se pojam jasno definira; do mnogih je nesporazuma upravo i došlo zbog toga što se nedovoljno poznaje povijest njegove uporabe.
Pojam ,,medijsko obrazovanje” počeo se rabiti šezdesetih godina prošlog stoljeća u međunarodnim krugovima koji su se bavili istraživanjem problema obrazovanja, posebno u krugovima vezanim za UNESCO. U tom su razdoblju predviđanja stručnjaka bila usmjerena na očitu eksploziju masovnih komunikacija, u prvom redu na televiziju. Bez ikakva reda nizale su se teme (navest ćemo samo najčešće): moć novog magičnog sredstva u opismenjavanju širokih narodnih masa neobuhvaćenih postojećim odgojnim strukturama i kvalificiranim stručnjacima, oklijevanje nastavnika u prihvaćanju televizije kao pristupa znanju, nužnost kritičkog razmatranja opasnosti manipulacije medijima. 

U svim tim slučajevima činilo se nužnim stjecanje određenih spoznaja koje bi omogućile razmatranje problema. ,,Medijsko obrazovanje“ je davalo mogućnost odgovora na višestruka očekivanja. Iz niza raznovrsnih značenja vrlo se brzo izdvojilo i jedno dominantno, koje je i danas prisutno na međunarodnom planu. Odjek tog značenja nalazimo i u definiciji koju je 1973. godine predložio ,,Međunarodni savjet za film i televiziju (CICT): ,,Pod obrazovanjem pomoću medija treba podrazumijevati studiranje, podučavanje i odgajanje uz pomoć modernih sredstava komunikacije, koja postaju sastavni dio specifičnog i autonomnog područja procesa spoznaje u pedagoškoj teoriji i praksi. Također, treba obratiti pozornost i na različite načine njihova korištenja kao pomoćnih sredstava u nastavi i odgoju, ali i u drugim područjima spoznaje.”

Pod ,,medijskim obrazovanjem” ponajprije se podrazumijeva stjecanje sposobnosti za kritičko iščitavanje medija, bilo kakva da je vrsta medija (tisak, radio, televizija, interaktivni medij i dr.). Cilj je smanjenje distanciranosti od medija, i to razumijevanjem njihova funkcioniranja i upoznavanjem s njihovim sadržajima, kao i njihovim postavljanjem u različite perspektive u odnosu na sustave u kojima se razvijaju.

Spomenuta je definicija važna za bolje određenje granica našeg rada. Mi nećemo razmatrati obrazovne medije, čiji je smisao pomoći predavaču, nego medije općenito. Obrazovni mediji očito imaju drugu funkciju. I samom svojom definicijom oni postavljaju specifične probleme („jedan obrazovni ili didaktički audio-vizualni dokument mora voditi računa o cjelovitom procesu učenja, ili pak o njegovim dijelovima, on mora govoriti, više ili manje nedvosmisleno, o obrazovnim pretpostavkama institucije proizvođača”). Njihov status ,,nastavnih sredstava” postavlja ih na sasvim drukčije mjesto u odnosu na medije uopće, koji nasuprot njima nemaju a priori takvu jedinstvenu svrhu.

Odakle danas nužnost medijskog obrazovanja?

U jednom važnom djelu, koje je usmjerilo cijelu jednu generaciju, Lin Mastermen
 nabraja sedam temeljnih razloga nužnosti medijskog obrazovanja:
· visoka potrošnja medija i prezasićenost do koje stižemo;

· ideološki karakter medija, posebno promidžbenih poruka;

· pojava informatiziranog rukovođenja u poduzećima (vladini uredi, političke stranke, ministarstva, itd.);

· prodor medija u demokratskim procesima (izbori su ponajprije medijski događaji);

· rast važnosti vizualne i informatičke komunikacije u svim područjima (osim škole, koja prednost daje tiskanoj građi, komunikacijski su sustavi uglavnom vizualnog karaktera);

· očekivanja mladih – žele obrazovanje pomoću kojega će razumjeti vrijeme u kojem žive (koji je smisao obrazovanja i izgradnje individualne kulture ako se brižno izbjegavaju tehnološka sredstva i preispitivanja vrijednosti?);

·  nacionalni i međunarodni porast privatizacije svih informatičkih tehnologija (kada informacija postane proizvod, njezina se uloga i njezine osobine mijenjaju).

Tvrdnja da mediji kao što su knjige, TV programi, radio-programi, novine, časopisi, mobilni telefoni ili Internet prožimaju sva područja života, da „sve što znamo o našem društvu, o svijetu u kojemu živimo, znamo iz masovnih medija” (Luhmann, 1996), da na naše opažanje svijeta jako utječu konstrukcije realnosti koje pružaju mediji, dovela je do shvaćanja da su masovni mediji među najmoćnijim sredstvima i pokretačima promjena u društvu. Zbog funkcija, modaliteta i uloge medija u društvu, oni pokreću novo i unaprjeđuju razvoj. Sociološki koncept pluralizma, jedna od osnovnih značajki postmodernizma, uvelike je utemeljen na medijima. Kao rezultat gospodarskog napretka, barem u industrijski razvijenim zemljama Zapada, ljudi su suočeni s raznolikošću izbora u brojnim područjima, od ishrane do slobodnog vremena, od prijevoza do obrazovanja, od informiranja do životnog stila, od vrijednosti do vjerskih stavova. U literaturi nalazimo (Tsekos, 1999.) da je „otkriće televizije i drugih oblika elektronske komunikacije imalo veliki utjecaj na razvoj postmoderne misli.” Kultura, onakva kakvom je prikazuju masovni mediji, pretvara se u kulturu masovne komunikacije, kao i u kulturu masovne potrošnje, koja se često naziva “mekdonaldizacija” i u kojoj se individualizam najčešće iskazuje u individualnom potrošačkom izboru. Današnja je tržišna ekonomija stvorila ideju višestrukih realnosti i identiteta. (Ingrid-Francisca Reichmayr, preuzeto Mediji, kultura i društvo, Austrija).

2. Stanje na međunarodnoj medijskoj sceni kao čimbenik u medijskom obrazovanju

Na svjetskoj se sceni javio novi komunikacijski sustav, nazvan medijamatika. Predstavlja glavnu značajku civilizacijskog poretka poznatog kao informatičko društvo, a rezultat je kombinacije tehničkih, ekonomskih i političkih trendova digitalizacije, liberalizacije, konvergencije i globalizacije u području komunikacije (Latzer, 1997). U Europi, na nacionalnim razinama, donesene su strategije i političke mjere radi unaprjeđenja informatičkog društva. To se ponajprije odnosi na liberalizaciju telekomunikacija, uspostavljanje jasnog zakonskog okvira za e-gospodarstvo, kao i za istraživanje i razvoj u ključnim područjima. To je bila inicijativa za e-Europu koja „za cilj ima omogućiti online pristup svakom građaninu, svakom domu, školi, tvrtki i upravi”, „time stvoriti digitalno pismenu i poduzetničku Europu” i „osigurati informatičko društvo koje obuhvaća sve svoje dijelove”. (Europska unija, 2000.).

Politička i ekonomska liberalizacija, kao i deregulacija, globalno mijenjaju medijsku industriju. To dovodi do veće raznolikosti, ubrzanog smanjenja broja nacionalnih medija (elektronskih i tiskanih), množenja komercijalnih medija, ali i porasta medija u okviru manjih zajednica.

Ukupna konvergencija u sektoru telekomunikacija, medija i informatičkih tehnologija može se promatrati na različitim razinama: na tehničkoj razini (digitalizacija), na poduzetničkoj razini (strateško povezivanje i ujedinjavanje), na zemljopisnoj razini (prelaženje nacionalnih granica), na razini sadržaja (zajednički tok i miješanje sadržaja, žanrova i tema) (Meier, 1999.).

Javila se opća ekspanzija medija i medijske ponude, došlo je do sofisticirane i elaborirane tehnike prezentacija digitalnom tehnologijom, a primjer je sve kreativnija interakcija s medijskim sredstvima ili tehnikama ozvučenja i miksanja u živoj i snimljenoj glazbi.

Zapaža se rastuća diferencijacija, segmentacija i fragmentacija medijske publike za komunikacijske potkulture, kao i iskupljenje masovnih komunikacija u tradicionalnom smislu u individualiziranim oblicima komunikacije. Rezultat je sve veći broj interesnih grupa u svim tipovima medija i visoka individualna kombinacija uporabe medija. Koncentracije medija može se zapaziti širom svijeta..

Svaki medij sve više predstavlja i oslikava sam sebe, poziva se na vlastitu produkciju, ponekad na samoironičan način. U novinama i časopisima postoje rubrike o medijima i komunikaciji. To je oblik samoočuvanja i stvaranja identiteta pojedinog medija u golemom medijskom prostoru.

Tisak, televizija i globalne računalne mreže stvaraju i emitiraju slike tipiziranih vrijednosti, nude pojednostavljenu sliku života, poručuju što je dobro, a što loše. Stereotipi, prilagođeni osrednjem čovjeku kao „modelu korisnika”, dominiraju u takvoj jednosmjernoj komunikaciji. Kultura se sve brže mijenja, oblikuje se medijski i univerzalno, više nema autentičnosti. Proučavanje suvremenih komunikacijskih fenomena i obrazovanje stručnjaka u tom području traži specifične obrazovne paradigme i uvjete koji su nužni za uspješnu realizaciju nastavnih ciljeva prilagođenih zahtjevima novog komunikacijskog doba.Razvoj informatičke tehnologije utječe i na medijsku kulturu u zemljama u tranziciji.

Kako treba pristupiti obrazovanju medijskih stručnjaka za informatičko doba? Jesu li računalna pismenost i pristup tehnologijama prioriteti? Je li važnija svijest o postojanju i ulozi novih medija? Treba li te trendove razvijati u zemljama jugoistočne Europe samo zato što su oni već dio medijske scene razvijenih zemalja ili oni mogu pomoći razvoju društva, demokratizaciji i transparentnosti javnih djelatnosti? Kakva je dinamika razvoja novih medija u zemljama u tranziciji? Znače li nove tehnologije necenzurirani protok informacija i znanja? Kako uspješno učiti medijske stručnjake da uživaju u novim slobodama, koriste nove alate u poslu i snose odgovornosti razvoja informatičkog društva u vlastitoj zemlji? Uvažavaju li postojeći redovni i alternativni oblici obrazovanja sadašnje stanje i nagoviještene promjene u novinarskom zanimanju? Što treba raditi? Čovjek živi u informatičkom dobu. Mijenja li intenzivna informatizacija navike u svakodnevnom životu? Što se dešava s interpersonalnom komunikacijom? Koriste se novi izvori i oblici informacija – kako naučiti biti selektivan? Mijenja li se tradicionalni društveni i organizacijski način funkcioniranja porodice? Kako će čovjek upravljati vlastitim potrebama, kako će gospodariti radnim i slobodnim vremenom?

Novi društveni model je onaj u kojem masovni mediji predstavljaju neraskidivi dio društvene prakse. Upravo su masovni mediji jedan od osnovnih čimbenika koji na globalnoj razini doprinose istovremenom stvaranju internacionalne kulture s jedne, i daljoj individualizaciji nacionalnih kultura, nacija i etničkih grupa, s druge strane.

Medijsko se obrazovanje može promatrati kao podsustav obrazovnog sustava. Ono je posljednjih desetljeća najviše usmjereno na djecu i mladež. Danas se, zbog medijalizacije i ideje o „obrazovanju koje traje cijeli život,” područje medijskog obrazovanja širi.

U sadržajnom smislu naš predloženi Program koncipiran je tako da studente najprije kvalitetno pripremi za potrebe suvremene medijske prakse. Istodobno, studij je koncipiran tako da osigurava kvalitetnu osnovu za znanstveno-istraživački rad i nastavak studiranja na doktorskim studijima. 

3.Zaključak

Predloženi program studija predstavlja suvremeni, dinamičan i dijelom multidisciplinarni pristup u osposobljavanju studenata za kompetentno obavljanje zadaća kompetentnog profesionalca u medijskim ustanovama. Sadržajno utemeljen na tradiciji zapadnoeuropskog civilizacijskog kruga, predloženi studij omogućava kvalitativnim pomakom u realizaciji nastave i uspostavljanjem partnerskih odnosa među čimbenicima medijskog procesa osuvremeniti tradicionalne vrednote u medijima. Na taj će se način  uspostaviti premosnica između tradicije i suvremenih medijskih i društvenih kretanja. Stoga je za provedbu predloženog studijskog programa kao nužan preduvjet ostvarivanja tog cilja predviđena uspostava kvalitetnog partnerskog odnosa s medijskim ustanovama (tržištem rada) u čijim djelatnostima mediolozi sudjeluju.  

Studij mediologije obuhvaća šest odjela (u okviru kojih postoje četiri  usmjerenja u područjima tiska, radija, televizije (audio-vizualni) i internetskih tehnologija studijske):
Odjel za novinarstvo;

Odjel za menadžment medija;

Odjel za medijsku tehnologiju;

Odjel za umjetnost medija;

Odjel za medijsko poslovanje.

Odjel za informatiku u medijima
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