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Abstract. Didaktika medija (njem. Mediendidaktik, Didaktik der Medien) je edukološka znanstvena disciplina koja se bavi didaktičkim oblikovanjem nastavnih medija i čimbenicima koji prate primjenu suvremenih komunikacijskih medija u nastavnom procesu. Multimedijalnost kao imanentno svojstvo suvremenih komunikacijskih medija i suvremene nastave predstavlja važno polje proučavanja didaktičara. U timovima koji pripremaju edukativni multimedijski software sve se više pojavljuju i stručnjaci za pitanja nastave i nastavnih medija.Uz timski rad stručnjaka iz područja informatičkih znanosti, zatim iz znanstvenih područja za koje se priprema neki multimedijski software (npr. biolozi, kemičari, fizičari itd.), te stručnjaka za pitanja nastave i učenja, može se pripremiti kvalitetniji software. Od čimbenika koje treba uvažavati prilikom pripreme toga softwarea treba posebno uvažavati ciljeve učenja, prirodu sadržaja učenja, didaktičke uvjete za primjenu novih medija, nastavne strategije, te mogućnosti pojedinih singularnih medija koji se pojavljuju u multimedijskoj prezentaciji. Autor će prezentirati neke spoznaje didaktike medija u svezi naznačenih točaka.

I. UVOD
Prve knjige tiskane su u Gutenbergovoj tiskari sredinom petnaestog stoljeća. Dva stoljeća kasnije češki pedagog Komensky je objavio knjigu pod naslovom “Didactica magna” (1632) u kojoj je utemeljio razredno-predmetno-satni školski sustav. Taj didaktički sustav stoji u osnovi današnje nastave i škole. Smatra se da je Gutenbergov pronalazak omogućio masovnije školovanje i potrebu utemeljenja didaktičkog sustava koji će to omogućiti.

Pronalazak multimedija i interneta mnogi po revolucionarnosti uspoređuju s Gutenbergovim pronalaskom. Sasvim je sigurno da će taj pronalazak uvjetovati značajnije promjene u didaktičkom sustavu koji je utemeljio Komensky. Vjerojatno neće trebati dva stoljeća da se to dogodi.

No, kao što je i Gutenbergov pronalazak za školske potrebe trebao stanovite didaktičke intervencije (npr. didaktičko i metodičko oblikovanje školskih knjiga), tako i multimedijski software priređen na CD-u ili prezentiran on-line zahtijeva određene didaktičke i komunikacijske prilagodbe potencijalnim korisnicima. Tim pitanjima bavi se posebna grana didaktike – didaktika medija (njem. Didaktik der Medien; Köck, 1977). U novije vrijeme neki autori ističu potrebu konstituiranja multimedijske didaktike kao posebne grane opće didaktike, odnosno kao logičnog smjera transformacije obrazovne tehnologije i didaktike medija (v. Issing, 1994 i Issing, 1997).

Osobna računala, internet i multimedijski software na CD nalaze se u školama i kućama. Učitelji i roditelji postavljaju razna pitanja u svezi uporabe tih elektroničkih medija. Roditelje zanima kada i koliko mogu dozvoliti djeci da koriste multimedijski software a da to ne bude štetno za njihov psihofizički razvoj. Učitelje zanima koliko vremena u ukupnoj nastavnoj komunikaciji mogu prepustiti hipermedijskoj nastavnoj tehnologiji, te koliko je odgovor na to pitanje uvjetovan raznim čimbenicima (dob učenika, prethodna iskustva, nastavni ciljevi itd.). Poznato je npr. da pristaše Steinerove pedagoške koncepcije ne preporučuju uporabu audiovizualnih medija u predškolskom periodu te u vrijeme početnih godina obveznog školovanja. Prema njihovu mišljenju, te prema mišljenju brojnih drugih predstavnika alternativnih pedagoških koncepcija, djeca trebaju o prirodi i svojoj društvenoj sredini učiti u prirodi i u toj sredini, a ne iz knjiga ili bili kakvih audiovizualnim posrednika.

Mađu važnim pitanjima kojima se bave stručnjaci za nastavne medija spadaju svakako i kriteriji izbora nastavnih medija. Naime, stručnjaci žele odgovoriti na pitanja: U kojim nastavnim situacijama je opravdana uporaba određenih nastavnih medija? Koja je optimalna kombinacija singularnih medija u nekoj multimedijskoj prezentaciji? Koji su mediji pogodni za individualno učenje a koji za kolektivno poučavanje? Koliko se u ukupnoj nastavnoj komunikaciji može prepustiti hipermedijskoj obrazovnoj tehnologiji u odnosu na razne situacije u komija dominira personalna odgojna komunikacija i učenje iz neposredne stvarnosti? Za koje je nastavne ciljeve opravdano pripremati neki multimedijski software? Koje tradicionalne probleme nastave na daljinu mogu riješiti internet i CD?

II. KRITERIJI ZA IZBOR NASTAVNIH MEDIJA
Prilikom definiranja kriterija za didaktički dizajn i izbor nastavnih medija mogu poslužiti brojne rasprave koje su o tom problemu objavljene u proteklih dvadesetak godina.  U didaktičkoj literaturi zapaženo mjesto su našli radovi E. Dalea, L. J. Briggsa, J. V. Edlinga, R. M. Gagn(a, J. E. Kempa, 

Didaktičke vrijednosti i prednosti različitih medija i izvora znanja u školi E. Dale je pokušao vizualno predstaviti u obliku stošca iskustva, stavljajući u njegov temelj neposredna iskustva u izvornoj stvarnosti (primarni izvori), a na vrh verbalne i vizualne simbole. U izravna iskustva Dale ubraja jopš simulacije i dramatizirana iskustva sa scenskim igrama (simulacije i igre). Između izravnih i simboličkih iskustva stavlja Dale na stošcu slikovna iskustva ovim redom: demonstracijski eksperimenti, eksurzije, izložbe, telefizija, film, fotografija  (Dale, 1969).

R. M. Gagn( promatra nastavne medije kroz prizmu didaktičkih funkcija koje mogu ostvariti u nastavi. Prema njemu mediji su izvori odgovarajućih podražaja, oni usmjeravaju pažnju i druge aktivnosti osoba koje uče, utječu na pripremanje modela ponašanja, uzrokuju transfer, prenose informacije, te omogućuju provjeravanje uspjeha. Ovih osam nastavnih funkcija ne mogu u istoj mjeri ostvariti svi mediji. Najsvestraniji su strojevi za učenje, usmena komunikacija, te zvučni filmovi, dok ograničene mogućnosti pripisuje Gagn( pokretnim i statičnim slikama, te raznim objektima za demonstriranje (prema: Heidt, 1974, str. 215.219). Prema Gagn(ovoj teoriji multimedijski software bi zauzeo visoko mjesto na ljestvici mogućnosti ostvarifanja raznovrsnih didaktičkih funkcija.

L. J. Briggs promatra nastavne medije kroz četiri osnovna obilježja: karakteristike poučavanja (npr. veličina skupine učenika), postavljeni ciljevi, specifične odlike materijala (npr. mogućnost ponovnog korištenja), te mogućnosti ponavljanja (mogućnosti hardwarea). Ova četiri obilježja nastavnih medija dovodi Briggs u vezu s mogućnostima odgojnog djelovanja pojedinih medija (Briggs, 1970).

J. V. Edling je, na temelju proučavanja klasifikacija nastavnih medija i s njima povezanih kriterija za izbor u nastavnom procesu, izradio jednu novu klasifikaciju koja uvažava kriteriji intenziteta podražaja. Moguća iskustva  učenika svrstao je u četiri skupine: akustična iskustva, neposredna iskustva s ljudima, neposredna iskustva s objektima, te razna vizualna iskustva. Najniži intenzitet podražaja u sferi akustičnih iskustava pružaju riječi (verbalne metode) i glazbeni instrumenti, a u sferi vizualnih iskustava razni znakovi, te napisane riječi i brojevi. Između tih krajnosti raspoređeni su prema intenzitetu podražaja ostali mediji. Najveći itnenzitet podražaja u sferi iskustava koja pruža međuljudska komunikacija pripisuje Edling autentičnim situacijama, te sociodrami i igranju uloga, a u sferi direktnih iskustava s objektima najveći itnenzitet pripisan je realnim objektima, zatim raznim uzorcima i modelima. Prema tome, takvi bi podražaji trebali dominirati u nastavnom procesu (prema: Heidt, 1974, str. 222-223).

J. E. Kemp (1973) nudi tri zanimljive sheme s klasifikacijom nastavnih medija i kriterijima za njihov izbor u različitim nastavni situacijama. Prvi kriterij za izbor i dizajn nastavnih medija predstavlja veličina skupine učenika koja će medije koristiti: individualno učenje (u školi ili kod kuće), rad učitelja s malim skupinama (4 do 6 učenika), te rad s velikim skupinama (30 i više učenika). Slijedeće polazište predstavljaju za kempa angažirana osjetna iskustva: auditivna, vizualna, audiovizualna ili multimedijska, ili pak samo verbalna objašnjenja, a zatim se pozornost usmjerava na prirodu nastavnih sadržaja, tj. da li je za određeni sadržaj dovoljan statični medij (npr. radi upoznavanja strukture, oblika, boje i sl.) ili je potrebno naglasiti kretanje (npr. radi upoznavanja procesa). (Kemp, 1973)

L. Plut (1980) promatra didaktičke vrijednosti i kriterije za izbor medija kroz tri obilježja: pedagoško psihološka obilježja, ekonomska obilježja te obilježja nastavnih medija. Osobitosti nastavnih medija grupira autorica u šest većih skupina:

a) osobitosti koje određuje oblik informacije (govor, brojevi),

b) osobitosti koje određuje stupanj vjerodostojnosti informacije (boja, gibanje i sl.),

c) osobitosti koje određuje modalitet informacije s obzirom na senzorne kanale (slušna, vizualna, taktilna informacija ili kombinacija različitih modaliteta),

d) osobitosti uvjetovane učenikovim sudjelovanjem u procesu (otvoreno glasno sujdleovanje, tiho praćenje, pisanje, čitanje, crtanje itd.,),

e) osobitosti koje su uvjetovane trajanjem izloženih informacija u nastavnom procesu (mogućnost individualnog praćenja i vraćanja na određene dijelove, npr. knjiga, film, mogućnost uvažavanja individualnog ritma svakog učenika),

f) osobitosti koje su uvjetovane ulogom učitelja u nastavnom procesu (Plut, 1980).

III. DIDAKTIČKI DIZAJN MULTIMEDIJSKOG SOFTWAREA

Prethodni prikaz spoznaja didaktike medija o kriterijima za izbor i didaktički dizajn softwarea omogućuje njihovu sistematizaciju  u okviru multimedijske didaktike. Na temelju toga prikaza i analize može se zaključiti da sljedeći čimbenici uvjetuju izbor i didaktički dizajn multimedijskog softwarea:

· nastavni ciljevi (ciljevi učenja i ciljevi poučavanja)

· priroda sadržaja učenja

· mentalna kondicija potencijalnih korisnika

· informatička pismenost korisnika

· osposobljenost i motiviranost za samostalno učenje

· prethodna iskustva potencijalnih korisnika

· psihofizička zrelost korisnika

· komunikološka obilježja singularnih medija

· stupanj instruktivne pomoći učitelja koja je planirana uz neki nastavni software

Nastavni ciljevi se odnose na kognitivnu, afektivnu i psihomotoričku domenu učenja. Dalje, u teoriji kurikuluma nastavni ciljevi se promatraju u okviru pojedinih nastavnih odnosno znanstvenih područja (materinji ili strani jezik, biologija, kemija, povijest, likovna i glazbena umjetnost, itd.). Stručnjaci za pitanja nastave će lako složiti listu nastavnih područja u kojima internet i multimedij pružaju velike mogućnosti za djelovanje (npr. informatika, fizika i sl.), ali i ona područja gdje su te mogućnosti prilično ograničene (filozofija, etika i sl.). 

S nastavnim ciljevima povezani su i sadržaji učenja. Priroda sadržaja nekih predmeta (npr. biologije, kemije, ekologije i sl.) uvjetuju učenje uz pomoć primarnih izvora odnosno učenje u neposrednoj prirodi. Multimedijski software na CD ili on-line pružaju velike mogućnosti za dopunu takva učenja, ali nikada neće predstavljati jedini put i izvor za učenje.

Mentalna kondicija označava ukupno stanje organizma izraženo u vidu spremnosti i sposobnosti za učenje. To stanje podrazumijeva, dakle, motivaciju, upornost, sposobnost samoorganiziranja i planiranja vremena, ovladanost različitim vrstama pismenosti, te razvijenost raznovrsnih sposobnosti koje dolaze do izražaja prilikom učenja. To složeno obilježje ličnosti snažno uvjetuje i izbor nastavnih medija i stupanj njihove didaktičke obrade. Ukratko: visok stupanj mentalne kondicije omogućuje korištenje i multimedijskog softwarea bez značajnije didaktičke obrade.

U mentalnu kondiciju možemo svakako uvrstiti i informatičku pismenost, te osposobljenost i motiviranost za samostalno učenje, ali ovdje te varijable izdvajamo radi njihova velikog značenja kod izbora nastavnih medija, te izbora strategija učenja u didaktičkom dizajnu nekog multimedijskog softwarea (problemsko učenje, učenje otkrivanjem, simulacije i igre, itd.). Bez odgovarajuće informatičke pismenosti nije moguće planirati učenje uz pomoć interneta ili softwarea na CD. Uz osposobljenost za samostalno učenje možemo istaknuti i posebno obilježje potencijalnih korisnika softwarea na CD ili na internetu  - osposobljenost za traženje i selekciju informacija.

Prethodna isksutva potencijalnih korisnika multimedijskog softwarea, kao i njihova psihofizička zrelost, predstavljaju također značajne varijable koje treba uvažavati prilikom izbora nastavnih medija te prilikom njihova didaktičkog dizajniranja. Istaknimo ovdje tek dob potencijalnih korisnika (predškolska djeca, učenici početnih razreda osnovne škole, učenici viših razreda obveznog školovanja, učenici srednjih škola, studenti sveučilišnih studija, polaznici raznih oblika obrazovanja odraslih). Tu svakako možemo dodati i geografsko podrijetlo potencijalnih korisnika (Ne može na isti način biti didaktički dizajniran software o Africi za djecu koja tamo žive ili za djecu koja žive u Europi).

U okviru jednog multimedijskog softwarea međusobno se dopunjuju i obogaćuju u djelovanju dva ili više medija (npr. tekst, dinamična ili statična slika, crteži, glazba itd.). Multimedijski software za učenje predstavlja veoma osmišljenu kombinaciju singularnih medija koja omogućuje optimalno iskorištavanje svakog od tih medija za prezentiranje informacija i poticanje učenika na učenje. Namjere ovog teksta i predviđeni prostor ne omogućuju detaljnije objašnjavanja značenja i prednosti koje u multimedijsku prezentaciju unose statični ili dinamični video zapisi, zatim kolor ili crnobijele fotografije, statični ili dinamični crtež (animacija), zatim zvučni zapisi itd. Npr. poznato je da sheamtski crtež omogućuje prikazivanje unutarnjih struktura nekih predmeta, živih organizama ili procesa, što dinamični video zapis ne omogućuje. Videozapis nekih prirodnih pojava u prirodnim bojama, opet, ne može nadoknaditi nijedan drugi medij. Takav zapis omogućuje ubrzano ili usporeno prikazivanje prirodnih pojava ili procesa, te približavanje i onih prirodnih pojava koje svi koji žele ili koji trebaju učiti ne mogu nikada promatrati (jer je opasno, jer je daleko, jer dugo traje itd.).

I na kraju, za školske stručnjake je važno pitanje uz kakvu će instruktivnu pomoć biti neki multimedijski software korišten za učenje, odnosno hoće li ga korisnici moći koristiti bez ikakve instruktivne pomoći (To, naravno, ovisi i o prethodno prikazanoj mentalnoj kondiciji). Potencijalnim korisnicima se nudi multimedijski software koji se može koristiti na svim stupnjevima školovanja (npr. zemljopisni atlasi i enciklopedije), ali i software koji je predviđen za pojedine školske stupnjeve (npr. bajke za predškolsku djecu ili simulirani procesi za neke stručne škole). Tu je, dalje, i software koji se posebno priređuje za sudionike raznih programa koji se ostvaruju u okviru obrazovanja na daljinu, sa povremnim instruktivnim seminarima u školi, ali i takvi uz koje nisu planirani nikakvi neposredni kontakti učitelja i studenata.
Prethodni skraćeni prikaz čimbenika koji uvjetuju izbor nastavnih medija i njihovo didaktičko dizajniranje može poslužiti i kao okvir za možebitnu evaluaciju nekog nastavnog softwarea, odnosno za neka evaluacijska istraživanja u području multimedijske didaktike, odnosno u području teledidaktike.
II. INTERNET I OBRAZOVANJE NA DALJINU
Pojava interneta i multimedija na CD omogućuje prevladavanje brojnih problema tradicionalnih modela nastave na daljinu (npr. brza povratna informacija, intenzivnija dvosmjerna komunikacija studenta s emiterom obrazovnog programa, velike mogućnosti mentorskog usmjeravanja svakog studenta, raznovrsni motivacijski i spoznajni poticaji studentu, velike mogućnosti individualizacije učenja itd.). Međutim neki problemi daljinskog pouačvanja će ostati i dalje (npr. osjećaj usamljenosti i otuđenosti pojedinih studenata). Donekle se to može ublažiti sudjelovanjem studenata na tzv. “chat stranicama” ili telekonferencijama, ali izravnu personalnu komunikaciju ne može u potpunosti nikada nadomjestiti apersonalna medijska komunikacija. Dizajneri i kreatori multimedijskog softwarea trebaju imati u vidu da će dio ponuđenog softwarea biti korišten za individualno učenje studenata koji imaju različite psihičke probleme (slaba mentalna kondicija, nedovoljna osposobljenost za samostalno učenje, neodgovarajuća motivacija, nedovoljne sposobnosti apstraktnog mišljenja – selekcija informacija itd.).

O tim spoznajama teledidaktike vode računa dizajneri nastanih modela u osnovi kojih je poučavanje na daljinu. Tako se samostalno obrazovanje putem multimedijskog softwarea on-line ili na CD dopunjuje raznovrsnim nastavnim situacijama koje su bogate personalnom nastavnom komunikacijom. Ovo posebno važi za obrazovne programe u kojima su važni socijalni ciljevi učenja, odnosno ciljevi koji se odnose na afektivnu domenu razvoja ličnosti.
V. ZAKLJUČAK
Multimedijska didaktika ne predstavlja skup recepata za dizajniranje nekog multimedijskog softwarea. Spoznaje sistematizirane u multimedijskoj didaktici mogu predstavljati jedan globalni didaktički model, odnosno okvir, prema kojem dizajneri programa mogu razviti ili kreirati svoj softwer koji je upotrebljiv u raznim svakodnevnim nastavnim situacijama.

Poseban problem pred kojim se nalaze učitelji i pedagoški stručnjaci danas predstavlja uključivanje hipermedijske obrazovne tehnologije u razredno-predmetno-satni didaktički sustav koji je utemeljio prije tri i pol stoljeća Komensky. Hipermedijska obrazovna tehnologija i spoznaje koje nudi multimedijska didaktika trebaju jedan drugačiji, fleksibilniji i otvoreniji didaktički model uz koji će biti moguće iskoristiti sve prednosti koje donosi ova nova tehnologija.

Zadaća nove škole – osposobljavati mlade za traženje i selekciju informacija na internetu i multimediju, zatim osposobljavanje učenika za samoindividualizaciju učenja, te za učenje uz pomoć multimedija.
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