Parlez-vous mon langage de programmation?
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Sažetak
Jezik je sredstvo smislene komunikacije. Živi jezik je u službi humane komunikacije. U virtualnom i ICT okruženju se pojavljuje računalo čija je tiha personalizacija započela kad je alat za pripremu računalnih programa dobio naziv programski jezik. Programski jezik je na neki način meta jezik, jezik koji proizilazi iz a dolazi iza živih jezika. Kako su svi potekli u jednom dijelu iz riječničkog fundusa engleskog jezika možemo tvrditi: govorite li engleski govorite i sve programske jezike. Probajmo pokazati da je tako.
1. Jezik i programski jezik
Jezik je sredstvo komuniciranja, ali se može promatrati kao skup simbola i pravila po kojima se ti simboli trebaju kombinirati u smislene cjeline. S apekta govornog komuniciranja jezik se definira kao skup znakova, fonema, pravila i dogovora prema kojima se oblikuju smislene kombinacije istih. Svaka takva kombinacija predstavlja ili podatak ili informaciju. Komuniciranje jezikom uključuje jezičko izražavanje: slušanje, govorenje, čitanje, pisanje i slušanje  a podrazumijeva  razumijevanje. Aspekti govornog jezika su: semantički, sintaktički, pragmatički, fonološki i morfološki.  Komuniciranje se odvija unutar komunikacijskog kanala koji uobičajeno ima dva „kraja“ odašiljača i primatelja smještene u odgovarajuće kontekste (Cruse, 2004). Pojava računala kao naprave koja može „misliti“ zahtijevala je i pojavu oblika komuniciranja koji danas paušalno zovemo programski jezik.  Naime, komunikacija s računalom moguća je jedino uz prethodno definirani niz elementarnih koraka – instrukcija – oblik poznat pod nazivom (računalni) program ili algoritam. Općenito se može reći da je programski jezik notacijski sustav za opisivanje računalnih aktivnosti razumljivih i stroju i čovjeku (Louden, 2002). Time je u prvi plan stavljen semantički aspekt programskog jezika, posebice formalni i pragmatički.   
2. Programiranje i pragmatički aspekt računalnog programa 
Programski jezik je sredstvo za komunikaciju računalo – čovjek, pa nužno je da ga oba učesnika komunikacije razumiju i znaju koristiti. Osnovna je namjena računala pomoć čovjeku u rješavanju složenijih izračuna ili u obradi velike količine podataka. Dakle pragmatička potreba – skraćenje vremena i olakšanje u spomenutim poslovima. Razvoj i usavršavanje računala prati razvoj i usavršavanje programskih jezika. Od početka do danas oblikovano je više od tisuću programskih jezika različitih namjena. Potreba približavanja jezika krajnjem korisniku je stalni imperativ koji zahtijeva jednostavne i lako uporabljive oblike. Rješavajući uz pomoć računala probleme iz svakodnevnog života najjednostavnije je slijediti svakodnevnu logiku razmišljanja i naravno uporabiti sredstva i načine svakodnevne komunikacije. Dakle, neka računalo zadano obavi onako kako bi to inače trebalo obaviti. Dakle, najjednostavnije je iskoristiti u toj komunikaciji sublimaciju živog jezika. Globalizacijski trendovi, mjesto i vrijeme nastajanja programskih jezika nametnuli su engleski jezik kao određenu vrstu standarda. Rezultat je uporaba ograničenog seta riječi engleskog jezika s jednoznačnom uporabom u računalnom programu. Time je programski jezik postavljen u poziciju meta jezika. A mogli smo koristiti i francuski jezik.
3.    Kako programirati i koje jezike učiti
Znati napisati računalni program podrazumijeva poznavanje nekog programskog jezika. Kojeg ovisi u prvom redu o sredini u kojoj će se pisati. Otvorene platforme i freeware pružaju blagodat šireg izbora. Međutim, naučiti programski jezik ne znači i znati programirati. Stupanj umjeća logičke raščlambe problema  koji treba biti riješen je  ono po čemu se razlikuju programeri. Svi programski jezici koriste ograničen skup engleskih riječi  uobičajenih u svim drugim jezicima i specifičnim za određene aktivnosti (Felleisen, 2001) Računalnim programom se uglavnom  riješavaju problemi u kojima osim kompliciranih izračuna i velike mase podataka  imamo često opetovanje istih poslova – programska situacija poznata kao petlja. Specifičnosti u takvim sitacijama poznate su kao izuzetci. Međutim i izuzetci zahtjevaju najprije dobro vladanje i formalnom i pragmatičkom semantikom. Nakon toga izbor programskog jezika i programiranje su formalnost tj. kad znamo koristiti jedan programski jezik lako ćemo uporabiti bilo koji drugi. Pojava i primjena objektno orijentiranih paradigmi i novih oblika podataka nije značajnije izmjenila navedene okolnosti.
4. Use case: MATPO 
Prije 25 godina koristeći tzv. programske jezike treće generacije Cobol, Fortran napravljena je za potrebe jednog državnog poduzeća aplikacija MATPO – materijalno poslovanje. Iako su fundusom rezeviranih riječi vrlo slični ipak postoje značajnije razlike između ta dva jezika. Konačno  i namjena im je bila različita. Ipak razlike nisu bile tolike da bi se spriječilo proceduralno uključivanje iz jednog u drugi.  Šest godina nakon prve verzije aplikacija je modificirana u tzv. 4GL okruženje MAPPER tvrtke UNISYS. Elegancija tog jezika nudila sve ono što se nije moglo u 3GL jezicima. Međutim, fundus komandi se nije značajnije izmjenio. Relacijske su baze donijele sa sobom SQL i CASE alate u kojima npr. kod Oracle CASE PL1/SQL kombinacije ponovo ne donose značajnije izmjene u osnovnim svojstvima jezika. Objektno orijenirani jezici, kao JAVA donose novost u području složenijih oblika podataka i mogućnosti praćenja ponašanja objekata. MATPO je „doživio i preživio“ sve modifikacije na zadovoljstvo i autora i korisnika. Međutim nije uspio preživjeti privatizaciju poduzeća.  

5. Sadržaj rada
Radom se pokušalo dati sintezu općih stavova u pristupu programiranju. Vrijednost rada je sadržana u naglasku na spoznaji unificiranosti pristupa programiranju i inzistiranju na potrebi  jačeg trenda semantičke standardizacije programskih jezika, ali i ostalih spomenutih aspekata. Također ističemo inzistiranje na analogiji s živim jezicima i svakodnevnim situacijama. Geslo korišteno u programskom jeziku Javi „Napiši jednom i uporabi svagdje gdje trebaš“  je bio glavni moto ovog rada i činjenica čiju vrijednost treba jače isticati u praksi.
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