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Primjena informacijskih tehnologija u nastavi povijesti

Autor je u članku prikazao mogućnosti primjene informacijskih tehnologija u nastavi u na nekoliko razina. Razmotrena je primjena na studiju povijesti na Filozofskog fakulteta u Zagrebu, raznovrsnim projektima, osnovnim i srednjim školama. Autor se pritom posebno osvrće na djelovanje Kompjutorskog laboratorija Odsjeka za povijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu čiji je voditelj. Naglašene su mogućnosti primjene informacijski tehnologija u svakodnevnom životu, nastavi, izvannastavnim aktivnostima, istraživanjima i proučavanju zavičajne povijesti. Primjeri primjene obuhvaćaju sve segmente obrazovanja. Autor mogućnosti primjene informatičkih tehnologija sagleda s aspekta idelno opremljene učionice A-202 na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, ali pritom ne zaboravlja i stvarno stanje opremljenosti naših školskih prostora. Stoga u razmatranju autor često navodi nužnost opremanjem osnovnih i srednjih škola potrebnom informatičkom opremom. U razmatranju problematike autor se kritički osvrće i na trenutno stanje informatičke pismenosti u našem školstvu te nužnost sustavnog informatičkog opismenjavanja nastavnika i učenika.
Uvod


Danas, u informatičkom dobu 21. stoljeća, gotovo se neprimjetno, nametnula modernizacija povijesnih znanosti. Ona je uočljiva u povijesnim istraživanjima, ali i u nastavi povijesti.

Uz pomoć informacijskih tehnologija temeljenih na klasičnim kvantitativnim metodama statistike danas nastaju raznovrsne baze podataka primjenjive u kućnom ili poslovnom okruženju. Baze padataka primjenjive u povijesnim znanostima rezultat su istraživanja, a potom obrade podataka uz pomoć računala. Informacijski resursi također se koriste pri računalnoj obradi teksta i raznih povijesnih izvora, izradi multimedijskih povijesnih sadržaja namijenjenih širokoj publici na Internetu ili u obliku CD-ROM-ova, a u posljednje vrijeme i neizostavnih Powerpoint prezentacija.


Informacijske tehnologije nude pregršt mogućnosti uporabe pa ih je i iz tog razloga nužno što prije prenijeti i primijeniti u školskim prostorima. Kada informacijske tehnologije budu u većoj mjeri od sadašnje prisutne primjenjene u školama biti će ih nužno prilagoditi potrebama svakodnevne nastave, izvannastavnim aktivnosti, ali i izvanškolskom vremenu učenika i nastavnika.

U svom pregledu mogućnosti primjene informacijskih tehnologija u nastavi povijesti nastojat ću ukratko prikazati kako i na koji način nastavnici povijesti mogu primijeniti raznovrsne oblike računalnih tehnologija u nastavnim i izvannastavnim aktivnostima.

Kompjutorski laboratorij Odsjeka za povijest

U narednom tekstu prikazat ću mogućnosti primjene informacijskih tehnologija u nastavi povijesti. One su dijelom rezultat dvogodišnjeg djelovanja Kompjutorskog laboratorija Odsjeka za povijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu. Laboratorij je osnovan u siječnju 2002. g. s ciljem modernizacije nastave povijesti i istraživanja na Odsjeku za povijest. Voditelj laboratorija je mr. sc. Mladen Tomorad, a njegov zamjenik Hrvoje Gračanin. Danas u sklopu njegovih raznih aktivnosti djeluje veći broj suradnika raznih struka.

Inicijativa za osnivanje Kompjutorskog laboratorija nastala je tijekom 2001. g. u vrijeme pripreme međunarodne konferencije Povijesna istraživanja, studij povijesti i informatizacija. U sklopu konferencije prvi su puta prikazane mogućnosti primjene informatičkih tehnologija u povijesnim i srodnim znanostima. Samo sazivanje skupa nametnula je sve veća potreba za razmjenom iskustava i osmišljavanjem strategije daljnjeg razvoja povijesnih znanosti s obzirom na neizbježnu informatizaciju povijesnih istraživanja te studija i nastave povijesti. Skup je održan na Filozofskom fakultetu u Zagrebu od 10. do 12. prosinca 2001. g. U okviru znanstvenog dijela konferencije svoja su iskustva u primjeni informatičkih tehnologija iznijeli brojni stručnjaci iz raznih znanstvenih područja, njih šezdesetak, od kojih je polovica bila iz inozemstva. Posebna je pažnja bila usmjerena na tri temeljna područja: informatizaciju povijesnih istraživanja, informatizaciju studija povijesti i informatičko umrežavanje u povijesnim istraživanjima i studiju povijesti. Posebno su bila interesantna izlaganja u okviru sekcije o informatizaciji studija i nastave povijesti gdje su referenti su izložili svoja iskustva u primjeni teorijskog informatičkog modela u podučavanju povijesti, primjeni kvantitativnih metoda u nastavi povijesti, primjeni računala u nastavi povijesti i unapređivanju povijesnog mišljenja, a prezentiran je i software WebCT koji omogućuje obrazovanje na daljinu.


Kompjutorski laboratorij trenutno djeluje na nekoliko razina. Brine se o održavanju web stranica Odsjeka za povijest, pruža informatičku podršku nastavnicima i raznovrsnim projekatima, nabavci i održavanju opreme, digitalnom snimanju i izradi Powerpoint prezentacija.


U Kompjutorskom laboratoriju idejno je osmišljen prvi znanstveno-kulturni i informatički projekt Croato-Aegyptiaca Electronica - Baza podataka egipatskih spomenika u muzejskim i privatnim zbirkama u Hrvatskoj. Voditelj projekta je mr. sc. Mladen Tomorad, a njegova realizacija je započela potkraj 2003. uz financijsku podršku Ministarstva znanosti i tehnologije.

Članovi i suradnici laboratorija u skladu s potrebama Odsjeka za povijest organiziraju i izvode informatičke tečajeve za nastavnike i studente Filozofskog fakulteta u Zagrebu. U budućem nastavnom planu i programu Odsjeka za povijest predviđen je nastavni predmet Osnove računarstva za povjesničare kroz kojeg bi se studenti profesorskog i znanstvenog usmjerenja obučili u primjeni i prilagodbi suvremenih informacijskih tehnologija raznovrsnim potrebama povijesnih znanosti. U narednih nekoliko godina planiramo uvođenje izbornih kolegija raznih usmjerenja koji bi uključivali detaljnu izobrazbu računalne obrade teksta, grafičku obradu izvora, literature i slikovnog materijala, izradu raznovrsnih baza podataka, izradu web stranica s povijesnim sadržajima, primjenu računala u istraživanju zavičajne povijesti, demografske povijesti, ekohistoriji i sl.


Računalno usmjereni izborni kolegiji na Odsjeku za povijest interdisciplinarno su organizirani i usmjereni. Do sada su se izvodili u suradnji s Odsjekom za informacijske znanosti, a u planu je šira suradnja i osmišljavanje sličnih izbornih predmeta u suradnji s drugim odsjecima.

Kompjutorski je laboratorij trenutno smješten u sobi A-200, na II. katu Filozofskog fakulteta uz knjižnicu Odsjeka za povijest. Opremljen je suvremenom računalnom i audio-vizualnom opremom (dva računala, A-4 i A-3 skener, nekoliko printera raznih formata, prijenosni LCD projektor, dva digitalna fotoaparata, video kamera i razni oblici software-a).
Primjena računala u povijesnim istraživanjima

Napredak računalne tehnologije u posljednjih desetak godina toliko je izrazit da je danas gotovo nemoguće raditi bilo koji posao bez pomoći kompjutora koji uz sve to uvelike ubrzava rad i istraživanja.


Na Odsjeku za povijest djeluje desetak raznovrsnih interdisciplinarnih projekata koji obrađuje teme od stare do suvremene povijesti hrvatskog povijesnog prostora (Eurykleia, Croato-Aegyptiaca Electronica, Signae et litterae,  Naselja i komunikacije u kontekstu veza jadranskog priobalja i unutrašnjosti, Hrvatska društva u razvijenom i kasnom srednjem vijeku, Croato-Turcica, Triplex Confinium, Temeljni dokumenti hrvatske povijesti  itd. Neki od njih u svojim istraživanjima primjenjuju razne oblike informacijskih tehnologija, najčešće u obliku računalne obrade izvora i kroz prezentiranje rezultata u obliku baze podataka.
Primjena računala u nastavi

U novije se vrijeme sve više nameće potreba prelaska na računalnu vođenu nastavu. Nažalost, u brojnim se školama u Republici Hrvatskoj zbog financijskih nemogućnosti nastava izvodi isključivo uz pomoć ploče i krede, i slikovnog materijala koji prikupljaju nastavnici. No klasična predavanja ex chatedra sve češće zamjenjuju novi multimedijalni elementi uz primjenu računala, osobito na fakultetima. Tehnički resursi koji omogućuju takvu vrstu nastave iziskuje minimalno jedno računalo (po mogućnosti prijenosno), prijenosni ili fiksni LCD projektor i zidno platno. Budući da psiholozi navode da 80 % čovjekove percepcije omogućuju vizualni podražaji koji dovode do bržeg i lakšeg pamćenja, u bližoj će budućnosti nastava uz primjenu multimedijskih sadržaja biti nužno potrebna, a možda i nezamisliva. Uporaba takvih sadržaja nastavu će učiniti zanimljivijom za učenike, a možda će kod njih pobuditi interes za daljnim proučavanjem nekog nastavnog sadržaja.
Mogućnosti primjene računala u nastavi povijesti
Uz pomoć računala profesori u školama i na fakultetima u nastavi mogu prikazati sve oblike multimedijskih zapisa (grafičke i slikovne materijale, video zapise, filmove, CD-ROMove, zvučne zapise itd.) te na taj način svoja izlaganja učiniti mnogo interesantnijim i sadržajnijim za učenike - slušatelje. Za izvođenje takve nastave nužna je opremljena učionica projektorom, platnom i prijenosnim računalom. Različite slikovne materijale nastavnici bi mogli postupno prikupljati koristeći se digitalnom kamerom i skenerom, ali i mogućnostima Interneta. Kako bi pravilno rukovali opremom nužno je potrebno osposobiti nastavnike za njihovu uporabu i obradu prikupljenih slikovnih materijala. Rukovanje samim uređajima je relativno jednostavno, ali prikupljanje i obrada materijala iziskuje od nastavnika dosta vremena. No rezultat bi mogla biti zanimljiva nastava. Budući da učenici srednjih škola već posjeduju dovoljno znanje stranih jezika u nastavi je moguća uporaba i mnogobrojnih edukativnih web stranica s povijesnim sadržajima.
Primjena računala u nastavi povijesti na Odsjeku za povijest


Na Odsjeku za povijest primjena informacijskih tehnologija započela je u prosincu 2001. g. i to u našoj prvoj audio-vizulno opremljenoj učionici A-001 koja je opremljena u suradnji s Odsjekom za etnologiju. U siječnju i veljači 2003. g. temeljito je preuređena učionica A-202 koja sada ima 26 računala i modernu audio-video opremu (LCD projektor, zidno platno, cd/dvd, video, mini disc, kazetofon, grafoskop, dijaprojektor, dolby surround ozvučenje). Potrebna financijska sredstava za opremanje klasične u modernu multimedijsku učionicu dobili smo od Ministarstva znanosti i tehnologije potkraj 2002. g.

Kako bi osigurali što bolje izvođenje nastave u akademskoj godini 2003./2004. tijekom lipnja i rujna ove godine organizirali smo temeljnu informatičku izobrazbu nastavnog osoblja Odsjeka za povijest i nekoliko prezentacija korištenja raspoložive opreme. Trenutno se u nastavi koriste svi oblici prezentiranja digitalnih sadržaja putem Interneta, cd-romova, video i dvd filmova. U seminarskom radu sa studentima često se primjenjuje računalna obrada povijesnih izvora, autentični video i audio zapisi.


U bližoj je budućnosti u planu početak izvođenja izborne nastave za studente u kojoj bi prikazali široke mogućnosti primjene infomatičkih tehnologija u povijesnim znanostima. 
Povijesni sadržaji na Internetu

Na Internetu se gotovo na svim jezicima svijeta mogu pronaći web portali s povijesnim sadržajima. Nažalost u Hrvatskoj gotovo da i nema web stranica sličnog sadržaja. U našoj zemlji interes za njih sigurno postoji, ali nedovoljna finacijska sredstva i nedostatak zainteresiranih stručnjaka koji bi na njima radili stavili uporabu povijesnih sadržaja na Interneta u drugi plan.

Upravo s ciljem da se nešto promijeni na tom polju Kompjutorski laboratorij Odsjeka za povijest započeo je pripremu izrade web stranica s edukativnim sadržajima o povijesti starog vijeka. Ideja za izradu ovog web portala nastala je tijekom pripreme web stranica projekta Croato-Aegyptica electronica. Potkraj ožujka 2004. g. širokoj javnosti biti će dostupni sadržaji o povijesti i kulturi starog Egipta. Tijekom godine u planu je i izrada web stranica koje će povijest ostalih kultura i civilizacija Mediterana od mlađeg kamenog doba do arapskih osvajanja sredinom 7. stoljeća. Na web stranicama će se tako moći naći sadržaji vezani uz političku povijest, kulturu, vjeru, svakodnevni život, pismo i jezik, istaknute ličnosti, glasovite spomenike, nalazišta, povijest istraživanja određenog područja, hrvatsku egiptološku terminologiju, tablice vladara i dinastija od 5500. g. pr. Kr. do 642. g., povijest egiptologije, novosti o novim istraživanjima u Egiptu, novim knjigama, konferencijama i izložbama. Svi sadržaji biti će popraćeni raznovrsnim slikovnim materijalom i interaktivnim povijesnim kartama. Ovaj web portal također će nuditi raznovrsne likove na slične portale u svijetu i web stranice glasovitih muzeja. Učenici i nastavnici također će se moći upoznati i s blagom hrvatskim muzejskih institucija putem baze podataka koja je u nastajanju.

Također postoji ideja o pokretanju projekta web stranica sa sadržajima o ekohistoriji i zavičajnoj povijesti pojedinih regija Republike Hrvatske. Realizacija ove ideje ovisiti će o iskazanom interesu samih znanstvenika i nastavnika povijesti iz svih krajeva Hrvatske. Sami nastavnici nesumljivo najviše mogu pridonijeti razvoju sličnog portala tako da s učenicima istražuju povijest zavičaja. Na taj način, uz podršku Odsjeka za povijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu, hrvatski osnovnoškolski učitelji i srednjoškolski profesori mogu sami unaprijediti hrvatski virtualni svijet s raznovrsnim sadržajima vezanim uz povijest prostor u kojem djeluju i rade. Odsjek za povijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu spreman je potpomoći sličan projekt brojnim savjetima i tehničkom podrškom. U financiranje projekta trebali bi se uključiti uredi za kulturu i obrazovanja pojedinih gradova i županija, Ministarstvo obrazovanja, Zavod za školstvo i čitav niz drugih institucija, a vjerojatno postoji mogućnost finaciranja i iz gospodarskog sektora.

Također, svaka odgojno-obrazovna institucija (fakulteti, škole) morala bi izraditi vlastite web sadržaje. U prvom redu to bi trebala biti Internet stranice koje bi pružale sve informacije o školi, istodobno služeći kao neka vrsta školskih novina na kojima bi bili predstavljeni radovi učenika ovisno o predmetu uz koji su radovi vezani. Na takvim stranicama zaposlenici škole i učenici mogli bi pokazati svoje radove nastale u nastavnim, ali i izvannastavnim aktivnostima (referate, eseje, izložbene panoe o povijesti svoga kraja i sl.).
Komunikacija na daljinu


Uz sve već rečene primjene danas je neizostavna i međusobna komunikacija putem elekroničkih medija koji omogućuju brzu i jednostavnu razmjenu mišljenja i ideja, a pružaju i mogućnost suradnje na projektima na daljinu.


Software WebCT koji se besplatno može nabaviti putem CARNeta omogućuje i održavanje nastave na daljinu. Za takav oblik nastave potrebno je računalo, web kamera, pristup Internetu, a audio oprema (pojačalo, zvučnici), LCD projektor i zidno platno. Na taj način izlagač, profesor ili predavač može držati neko predavanje i biti u isto vrijeme putem Internet veze u kontaktu s osobama koje prate izlaganje u nekom drugom gradu pa i državi.
Mogućnosti primjene računala u nastavi povijesti 
u osnovnim i srednjim školama


U osnovne i srednje škole nužno je potrebno prenijeti sve već do sada navedene mogućnosti infomatičke tehnologije. Međutim, zbog postojećeg nastavnog plana i programa primjena je ograničena samo na praćenje redovne nastave i to prvenstveno kroz korištenje raznih oblika digitalnih sadržaja i Interneta.

U izvannastavnim aktivnostima ne postoje nikakva ograničenja primjene informacijskih tehnologija. Mogućnosti primjene vrlo su raznovrsne. Nužno je kroz povijesne grupe i slične aktivnosti animirati učenike na samostalni rad, naravno, uz upute nastavnika. Vrlo je važno da se izvannastavnim sadržajima primijeni interdisciplinarnost raznih struka (npr. informatike, povijesti umjetnosti, zemljopisa, književnosti, etnologije, muzeologije i sl.) i suradnja više nastavnika koji bi svojim kolegama i učenicima pomogli u ostvarivanju svojih ciljeva.


Za ostvarivanje ovih zadataka neophodno je opremanje škola s potrebnom informatičkom opremom (LCD projektor, prijenosni kompjutor, digitalni fotoaparat, skener i potrebni kompjutorski programi). No, također je potrebno obaviti i edukaciju nastavnika kako da se koriste s opremom, ali i mogućnosti njene primjene u nastavi.

Navest ćemo samo neke od mogućnosti primjene informatičke tehnologije: digitalno snimanje, obrada i skeniranje izvora, izrada baza podataka, web stranica i sl. Svi radovi učenika mogu biti prezentirani na razrednom panou, putem glasila škole ili putem najboljeg i najdostupnijeg medija - Interneta. Bilo bi dobro da se na web stranicama škole, u suradnji s nastavnikom informatike, izrade web stranice s raznim povijesnim sadržajima koje uređuju učenici. Za ostvarivanje ovih ciljeva potrebna je i temeljita informatička izobrazba učenika.

Primjena računala u nastavi zavičajne povijesti


Zavičajnu povijest najbolje je proučavati u okviru izvannastavnih aktivnosti npr. povijesne grupe jer nastavni plan i program trenutno ne pruža neke druge mogućnosti. U izvannastavnim aktivnostima potrebno je animirati učenike da više pažnje posvete istraživanju prošlosti svoga kraja i da svoje radove prezentiraju uz pomoć već spomenutih modela.

Primjena računala u nastavi zavičajne povijesti moguća je kroz izradu web stranica nastalih tijekom nastavne godine, baze podataka koje je moguće pretraživati uz pomoć raznih oblika tražilica. Pritom je vrlo važno da tekst bude popraćen i vizualnim, po mogućnosti, i audio materijalom. Nastavnici u školama više bi pažnje trebali posvetiti suradnji s muzejskim institucijama kraja u kojem žive. Ovo je naročito važno kod proučavanja zavičajne povijesti jer se učenicima mora prezentirati i prošlost kraja u kojem žive. Digitalna kamera i kasnija obrada slika na računalu idealno omogućuju da se kulturno-materijalni ostazci prošlosti brzo i jednostavnu prenesu u školski prostor ili na web stranice škole.

Primjeri nekih škola zorno pokazuju kako i na koji način je najbolje proučavati povijest svoga kraja. Kemijsko-geološko tehnička škola iz Zagreba zorno pokazuje kako u okviru izborne nastave učenicima predočiti povijest zavičaja (u njihovom primjeru povijest grada Zagreba od prapovijesti do naših dana). Profesori ove srednje škole, Miroslav Šašić i Tihana Glavina, ponudili su svojim učenici dodatnu nastavu koji su učinili zanimljivom i sadržajnom uz pomoć primjene računala. Odličnim spojem vizualnog materijala, muzejskih predmeta i povijesnih činjenica oni su približili povijest jednog grada, a pritom napravili i tematski vrlo zanimljivo koncipiranu bazu podataka izrađenu u Microsoft Access.
Zaključak


U ovom kratkom radu pokušao sam navesti sve raspoložive mogućnosti primjene informacijske tehnologije u povijesnim znanostima u narednih nekoliko godina.


Čelnici Ministarstva obrazovanja Republike Hrvatske u proteklih su nekoliko tjedana istakli potrebu za ubrzavanjem razine informatičkog opismenjavanja nastavnika i učenika. Takve izjave daju naslutiti da će se zacrtane raznovrsne mogućnosti primjene informacijskih tehnologija u istraživanjima i nastavi moći i ostvariti.


Ukoliko se ostvare zadani preduvjeti zasnovani na informatičkom opismenjavanju u nekoliko idućih godina stvorit će se mogućnosti za učinkovitu primjenu informacijskih tehnologija u svih vidovima obrazovanja. Još jedan od važnih segmenata primjene informacijskih tehnologija u budućoj nastavi ovisit će i o nastavnom programu povijesti za osnovne i srednje škole, a pri njegovoj izradi trebalo bi predvidjeti i primjenu suvremenih nastavnih pomagala i modernih izvora znanja (Internet, CD-ROM i sl.) koji su zasnovani na informacijskim tehnologijama u nastavi.
Sažetak


Autor je u svome radu prikazao mogućnosti primjene informacijskih tehnologija u nastavi općenito, a potom i u nastavi povijesti. Razmatrana mogućnosti većim su dijelom rezultat dvogodišnje primjene u nastavi i djelovanja Kompjutorskog laboratorija na Odsjeku za povijest Filozofskog fakulteta u Zagrebu.

U uvodnim razmatranjima autor je ukratko naglasio raznovrsne mogućnosti primjene informacijski tehnologija u svakodnevnom životu, da bi zatim prikazao djelovanje Kompjutorskog laboratorija čiji je voditelj. U razmatranju rada Laboratorija prikazane su mogućnosti primjene u istraživanjima na primjeru pojedinih projekata i nastavi povijesti na Odsjeku za povijest. Posebno poglavlje posvećeno je web stranicama s povijesnim sadržajima na Internetu u kojem su predstavljene i neke nove inicijative Odsjeka za povijest. Autor se ukratko osvrnuo i na mogućnosti komunikacije na daljinu koja se nameće s upotrebom suvremenih tehnologija.


Drugi dio rada posvećen je primjeni novih tehnologija u nastavi povijesti na fakultetu, osnovnim i srednjim školama pri čemu je posebno naglašena potreba za sustavnim informatičkim obrazovanjem nastavnika i učenika. Autor analizira upotrebu raznovrsne opreme u svim segmentima nastave, ali i u izvannastavnim aktivnostima učenika i nastavnika. Prikazane mogućnosti autor razmatra na primjeru idelno opremljene učionice ili škole navodeći svu potrebnu opremu koja može pridonjeti poboljšanju i raznovrsnosti nastave. U kasnijim tekstu autor se kritički osvrće na stvarno stanje u našem školstvu. U razmatranju problematike autor se kritički osvrće i na trenutno stanje informatičke pismenosti u našem sustavu obrazovanja te stoga naglašava nužnost sustavnog informatičkog opismenjavanja nastavnika i učenika. U završnom poglavlju analizirane su i mogućnosti primjene informacijskih tehnologija u nastavi zavičajne povijesti.
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