NOVINSKI ČLANCI SISAČKIH HRVATSKIH NOVINA IZ 1941. GODINE U KOJIMA SE SPOMINJE ADOLF HITLER
Još od Hitlerova dolaska na vlast u Njemačkoj sisačke tiskovine vjerno prate njegovo političko i vojno „napredovanje“, dajući tako svoj doprinos proučavanja nacističke doktrine. Hrvatske novine predstavljaju zasebno poglavlje na tom polju, obzirom da su neposredno po formiranju NDH, a poglavito po realizaciji tog čina, nastupile izrazito proustaški orijentirane. Time preuzimaju nacističku propagandnu terminologiju što se poglavito ističe prilikom spomena Adolfa Hitlera u svojim člancima. Tijekom 1941. njegovo ime spomenuto je u mnogim člancima Hrvatskih novina, bilo da su u pitanju pozdravne geste i izricanje vjernosti i zahvalnosti hrvatskog naroda ili širi društveno-politički događaji. 
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            Prisutnost ustaša, kao zasebne grupacije u političkom životu Siska, uočena je 1939. godine, no tada još nije organizirano istupala, već se svodila na međusobnim izmjenama ideja pojedinaca i komentiranju značajnijih političkih zbivanja. Predstavljali su je Filip Crvenković
, M. Sažunić, Ivo Bulić
, I. Rožanković i Roko Faget
. Sporazum Cvetković-Maček od 26. kolovoza 1939., i odmah potom početak Drugog svjetskog rata, sigurno su unijeli veću živost u dotađašnji rad ustaške grupacije, a vrlo je vjerojatan i njihov dodir s ustaškom skupinom iz Zagreba na čelu sa Slavkom Kvaternikom i Milom Budakom. Izgleda da je ta pokrajinska veza održavana zahvaljujući Mirku Jerecu
, bivšem glinskom odvjetniku. Djelatnost sisačke ustaške skupine jača u ožujku 1941. u smislu pisanja ustaških parola po gradu i rušenju spomenika kralja Petra I. Nakon toga prolaze kroz latentnu fazu iščekujući razvoj događaja koji je vodio formiranju Nezavisne Države Hrvatske, što navodi na zaključak o njihovom neznatnom političkom utjecaju u Sisku.
 Neosporno su znali što ima uslijediti dan prije 10. travnja 1941., jer su neki od njih u noći 9. travnja usmeno obavještavali „prijateljski nastrojeno stanovništvo“ što se ima dogoditi idući dan.
 No, sisačka ustaška grupacija pojaviti će se kao nova, vodeća politička grupacija u Sisku, tek 10/11. travnja, gotovo sigurno prema uputama Slavka Kvaternika. Njihov prvi službeni akt sveden je na izdavanje proglasa s pozivom stanovništvu da srdačno dočeka njemačku vojsku, s kojom dolaze i ustaški odredi iz inozemstva. Nakon formalno preuzete vlasti 11. travnja 1941., uspostavljen je Ustaški stan na čelu s povjerenikom J. Rožankovićem, koji je  u svojim rukama koncentrirao svu gradsku i kotarsku vlast. Organizirala se i nova gradska i kotarska uprava u kojoj su glavne funkcije zauzeli istaknuti članovi prijeratne ustaške skupine. Sve to predstavljalo je prvu etapu u izgradnji ustaškog sistema na sisačkom području. Ona je prošla bez ozbiljnijih sukoba, pa se ubrzo prešlo na drugu etapu u svibnju i lipnju, koja se odnosila na osnivanje novih ustanova, na osnovi Pavelićevih odredbi koje su se odnosile na cijelu NDH. Stvoren je i nov administrativni aparat čiji je produkt Velika župa Gora sa sjedištem u Petrinji, a koja je obuhvaćala, između ostalih i sisački kotar.
 
            Jedan od primarnih ciljeva politike ustaša u Sisku bio je organiziranje što većeg broja građanstva u ustaški pokret, pa se sukladno tome pozivi za isto objavljuju od lipnja 1941. Ta je akcija trebala učvrstiti pozicije i politički utjecaj ustaša u Sisku, što bi doprinijelo stabilizaciji poretka. Popularizaciji istoga trebale su doprinijeti i lokalne tiskovine, od kojih su sisačke Hrvatske novine bile najviše na tom tragu.
 Naime, još 1935. godine Roko Faget bio je predstavnik izdavačkog odbora ovih novina koje od svoga izlaženja zastupaju stav kako hrvatski narod treba dobiti svoju vladu, sabor i bana u Zagrebu. Kako se Hrvatske novine prvenstveno bave političkim temama na državnoj, pa tek onda na lokalnoj političkoj razini, možemo ih smatrati odrazom širih političkih i društvenih zbivanja.
 Formiranjem NDH Hrvatske novine postaju „Glasilo hrvatskog ustaškog pokreta“, čiji je vlasnik i izdavač Ustaški Stan u Sisku, kojeg predstavlja Roko Faget. 
U tom svjetlu možemo sagledati stav izdavača Hrvatskih novina i posebo intrigantnu temu koja se odnosi na zastupljenost Adolfa Hitlera u jednom takvom lokalnom listu.

           Početkom 1941. Hrvatske novine prenose prikaz političke situacije iz beogradskih novina Vreme u kojima se navodi kako su neobavještenost i neizvjesnost dosegli kulminaciju, te da je nemoguće predvidjeti prave namjere Reicha, odnosno njegovog vojnog i diplomatskog vodstva. Svima je jasno da se nešto sprema, no njemačka diplomacija, namjerno ili nenamjerno, dovela je Europu do točke od koje nema orijentacije. Prema tim vijestima, cijeli svijet se pita gdje će Njemačka „udariti“, dok su u njenoj Vrhovnoj komandi već izrađeni planovi za novi munjeviti rat. Berlin, donose Hrvatske novine, smatra da nema prepreka koje njemačka vojska ne bi mogla svladati. Ističe se kako se ne smije olako shvatiti Hitlerov govor o sposobnosti Njemačke da se suprotstavi svakoj kombinaciji sila na svijetu. 
Feldmaršal Walter Von Brauchitsch
 izjavio je i da je britansko otočje zaštićeno La Mancheom, dok to Njemačkoj bude „konveniralo“. U Berlinu se, prenose Hrvatske novine, sve vijesti o nekoj inicijativi Velike Britanije primaju s ironijom.
 

Ovakav stav zadržan je u Reichu sve do početka ratnih operacija 1941./42.
 
            Hrvatske novine dalje prenose članak berlinskog dopisnika beogradske Politike u kojem se nagađa sadržaj najavljenih razgovora Hitlera i Mussolinija na najnovijem sastanku, smatrajući da je sadržaj istih pitanje Maroka i Sirije, obzirom da su te zemlje još u francuskim rukama i to duboko u sredozemnom bazenu. Stoga je bilo nužno pokrenuti odnose između Francuske, Njemačke i Italije i maknuti ih s mrtve točke.
  Naime, već krajem 1940. admiralitet je upozorio Hitlera kako Velika Britanija više nije ugrožena na Sredozemlju, Bliskom istoku i u sjevernoj Africi, te je, prema njihovu mišljenju bilo nužno stupiti u odlučnu akciju koja bi uključivala osvajanje Gibraltara, osiguranje baza na Kanarskim otocima i osvajanje Sueskog kanala. Kako Hitlerovo savjetovanje sa Francom i Mussolinijem po tom pitanju nije bilo konstruktivno, dogovoren je sastanak potonjega s Hitlerom za 22. siječnja 1941. u Bergofu i to nakon debakla talijanskih trupa u Egiptu i Grčkoj.

           Kako su Hrvatske novine u ovoj fazi vanjsko-političkog izvještavanja orjentirane na prenošenje članaka drugih novinskih naslova, možemo zaključiti kako nisu raspolagale adekvatnim političkim znalcima koji bi uspješno i informativno komentirali najnovije, vrlo kompleksne, vanjsko-političke događaje. Takvu praksu nastaviti će i  prenošenjem članka iz Novosti u kojem je objavljen opširan dopis iz Berlina s prikazom trenutnog međunarodnog položaja. Prema istome, u Berlinu su se spremali predusresti Ameriku u ratu ili njezinu intervenciju u bilo kojoj formi. Dva faktora s kojima je Njemačka raspolagala davali su joj taktičnu prednost, a to su bili vrijeme i prostor u kojem će se odvijati „budući događaji“. Oni će se, prema autoru članka, zasigurno dogoditi, a uvjetovali su ih povijesni razvoj i interesi sila. Do tada je već 6-7 milijuna Hitlerovih vojnika zauzelo najbolje strateške položaje u Europi, čekajući izvršenje zapovijedi, no nitko nije znao kuda će krenuti „ogromni ratni stroj Hitlerove vojske“: na jugoistok, jugozapad ili na Englesku?

Hitler je u tom razdoblju potpuno okrenut predstojećim i, još uvjek tajnim, operacijama u Rusiji, smatrajući kako mu od Amerike ne „prijeti neka velika opasnost“.

            Hrvatske novine potom donose vijesti o iznenadnom sastanku generala Franka s Musolinijem, a moguće i Hitlerom, koji je zaokupio interes mnogih političkih i diplomatskih krugova. Glavno je pitanje toga sastanka bilo u kojem bi obliku Španjolska mogla stupiti u ratne sukobe na stranu Njemačke i Italije? Sve zainteresirane strane bile su svjesne strateškog položaja Španjolske, ali ta zemlja, izmorena dugogodišnjim građanskim ratom, nije željela ući i u ovaj rat. 
 Hitler će to zamjeriti Francu.
         Uslijedili su govori Mussolinija i Hitlera, održani neposredno jedan za drugim , koji su postali predmetom svestranih komentara cjelokupne svjetske štampe, a time i Hrvatskih novina. U njima se navodi da su, budući su oba govora izrečena po izmaku zime, Furer i Duce njima nagovijestili velike ratne pothvate, koji se imaju odigrati u najbližoj budućnosti. Ti govori smatrali su se novom fazom tadašnjega rata. Najvažniji elementi koje su isticali odnosili su se na same ratne operacije, dok su se političke refleksije ostavili po strani. Hitler je naglasio da će oružana snaga Njemačke nastupiti u idućim vojničkim operacijama prvi puta totalno, tj., da se operacije više neće voditi samo u međusobnoj suglasnosti, nego i s međusobnim pomaganjem. U pogledu ratnih zona na kojima bi se vodili najavljeni veliki pothvati sile Osovine, prema Hitleru, nametnuti će Velikoj Britaniji odlučne borbe na Antarktiku, za što se Njemačka naročito pripremala prošle zime, a s ciljem potpune blokade Engleske od američke pomoći u ratnom materijalu, dopremi hrane i industrijskih sirovina. Hitler je naglasio intenziviranje podmorničkog rata u suradnji s bombarderima tipa „Wulf-Condor“ što je trebalo prekinuti pomorske veze Engleske i ostatka svijeta. Pojačalo bi se i bombardiranje vojničkih i industrijskih ciljeva u samoj Engleskoj, dok ne bi engleski otok potpuno „dozrio“ za invaziju. Hitler ovoga puta nije govorio o toj invaziji, ali jasno je da bi ista pretpostavila novu fazu rata. Što se tiče operacija u Sredozemlju njihova je svrha, kako prenose Hrvatske novine, preuzimanje inicijative iz britanskog glavnog stožera na ratištu u sjevernoj Africi, te onemogućavanje engleskog pomorskog prometa preko Mediterana, kao i onemogućavanje stvaranja „afričke fronte“ od Turske preko Sueza sjevernom obalom Afrike prema Atlantiku. U tim operacijama u Africi, preme Hitlerovim riječima, sudjelovati će zajednička njemačka i talijanska vojska. Druga faza na tom sektoru bila bi zajedničko prodiranje njemačko-talijanskih vojnih snaga u unutrašnjost Afrike. 
Tako bi prema komentarima njemačke i talijanske štampe, koje i opet preuzimaju Hrvatske novine, proljetne parole predstavljale prve faze idućih velikih ratnih događaja, dok bi druga faza rata bila iskorištena za osvajanje Engleske i Afrike. Američka štampa, donose Hrvatske novine, smatrala je da iako Hitler u ovom govoru nije direktno spomenuo invaziju Engleske, tu namjeru nije odgodio za kasnije planove. Ističu Hitlerovo upozorenje da bez rizika nema uspjeha i u tome vide mogućnost invazije.
 Nitko tada nije niti slutio, a pogotovo ne politički komentatori Hrvatskih novina, da je Hitler već na samom početku 1941. čvrsto odlučio provesti najsmjeliji vojni pothvat pod operativnim imenom Barbarossa, vojni pohod na Rusiju. Iz velikog djela navedenog govora uočava se refleksija upravo na tu operaciju.
           Prvi broj Hrvatskih novina objavljen po proglašenju Nezavisne Države Hrvatske (NDH) donosi veliki, trobojnicom uokvireni, uvodnik pod simboličnim naslovom „Croatia rediviva“. 

U sklopu istoga našao se i feljton o nedjeljnoj proslavi 52. rođendana „vođe Velikog Reicha“ Adolfa Hitlera u Sisku. Tim je povodom održana svečana misa u Župnoj crkvi sv. Križa, a već oko 10 sati defilirala je gradom jedna počasna četa „nepobjedive njemačke vojske“ pjevajući njemačke pjesme. Događaj je predstavljao pravu senzaciju za Sisak. Pred crkvom je bilo veliko mnoštvo ljudi koji su oduševljeno pozdravili hrabre njemačke vojnike. U 10.30 pred crkvu su došli i predstavnici Hrvatskog Ustaškog stana u Sisku, kao i predstavnici vojnih i civilnih vlasti grada Siska sa činivništvom, delegati pojedinih kulturnih i humanitarnih društava, te Dobrovoljno vatrogasno društvo sa zastavom i glazbom i Mali Križari sa svojom glazbom. Pred crkvom je stajala počasna četa Hrvatske Državne Vojske. Svečanu službu božju održao je prečasni g. dr. Ivan Hulenić
, dekan i župnik sisački, uz asistenciju g. dr. Josipa Rožmana i Mirka Kovačeca. Crkva je bila dupkom puna. Prečasni g. Kovačec čitao je evanđelje na hrvatskom jeziku, dok je g. Hulenić čitao evanđelje na njemačkom jeziku za braću Nijemce. Tada je održao slikoviti govor, najprije na hrvatskom, a zatim na njemačkom jeziku, o božjoj providnosti koja je Hrvatima 1300 godina nakon dolaska u ove krajeve podarila uskrsnuće, slobodu i nezavisnost. Istaknuo je da hrvatski narod zna da na tome mora zahvaliti  i pomoći Vođe Adolfu Hitleru i „nepobjedivoj“ njemačkoj vojsci. Hulenić je napomenuo da je Hitler veliki govornik, vojskovođa i državnik, te da se zbog njega „danas raduje hrvatski narod“, koji mu želi sreću povodom njegovog rođendana. Tada je podijelio blagoslove: „Blagoslovi, Bože, Vođu, koji vodi Veliku Njemačku, da ju uzmogne i dalje voditi putem časti i slave. Živjela Velika Njemačka, živjela slobodna Hrvatska, živio dr. Ante Pavelić, živio Hitler! Amen!“. Nešto poslije 11.30 završena je sv. Misa i pjevački zbor sv. Cecilije otpjevao je svečani „Te Deum laudamus“. Nakon toga je gradska glazba intonirala najprije njemačku, a zatim hrvatsku državnu himnu, dok su Mali Križari i gradska vatrogasna glazba održali koncert na gradskoj Promenadi. „Time je završena ova rijetka svečanost koju je naš grad ovom zgodom doživio, pokazujući veliku odanost i hvalu njemačkom Vođi i narodu Velikog Reicha.

           Hrvatske novine izvijestile su i o velikom govoru  Ante Pavelića pred „mnogo tisuća ustaša i naroda“ na Markovom trgu u Zagrebu, u kojem, uz ostalo, napominje pokroviteljsku ulogu Adolfa Hitlera u stvaranju samostalne hrvatske države, nakon čega „mnoštvo građana“ oduševljeno kliče „Hitler, Hitler!“ Izriče mu i zahvalnost u ime cijelog hrvatskog naroda.

           Da je bila prisutna određena kontrola nad medijima dokaz je i članak autora I. Kosovića čiji je cilj bio prezentirati teorije o porijeklu vlasti s filozofskog i povijesno-političkoga gledišta. On je naveo česte krize parlamentarnih država uslijed teškoća prilagođavanja republikanskoj formi vlade i umnožavanja političkih stranaka, te je stoga u Njemačkoj napušten parlamentarni režim i zamijenjen načelom autoriteta vođe. Tako je Furer postao ovlašten mijenjati sve pravne propise i sam Ustav, što autor članka i uredništvo Hrvatskih novina, samom njegovom objavom, odobrava.

           Tijekom Duhovskog ponedjeljka, 7. lipnja 1941., u Sisku je održana skupština Hrvatskog ustaškog pokreta na kojoj je, prema Hrvatskim novinama, sudjelovalo oko 10000 građana
. Pozdravne govore na toj manifestaciji održali su ministar pravosuđa NDH dr. Mirko Puk
 i Veliki Župan dr. Mirko Jerec, gdje su obojica istaknula veliku i važnu ulogu Njemačke u hrvatskom osamostaljenju, dok je urednik Hrvatskog naroda Matija Kovačić
 u svom govoru jasno istaknuo da Hrvatske ne bi bilo da nije bilo Hitlera i Mussolinija, što je okupljeni narod, navodno, odobrio poklicima „Živjeli!“.

        Nesumljivo najviše pažnje u cijelom godištu Hrvatskih novina bilo je posvećeno opisu Poglavnikova posjeta Fureru u Berghofu
 početkom lipnja, u osvit oružanih borbi koje će Njemačka započeti u Rusiji. 
Poglavnik i njegova pratnja 5. lipnja 1941. dočekani su na Bregani od strane počasnog Hitlerovog izaslanstva na čelu s von Hainburgom. Nastavili su put do Klagenfurta odakle je Poglavnik vlakom nastavio za Salzburg. Još od Zagreba pratili su ga, s njemačke strane, poslanik Siegfried Kasche
 , a tijekom puta pridružio im se i SA „StandartenFurer“ Michel Lipertt
. Vlak je stigao u Salzburg u 11 sati, gdje je Poglavnika dočekao njemački ministar vanjskih poslova Joachim von Ribbentrop
. U pratnji njemačkog poslanika bili su još: Gauleiter Rainer, zamjenik zapovijedajućeg generala, „Reichsstudentenfurer“ dr. Scheel, ravnatelj u predsjedništvu vlade Reiter, gradonačelnik Anton Giger
, oblasni vođa Watzinger, župski vođa Kafer, zapovjednik mjesta, pukovnik von Willich, načelnik Lorenz, župski vođa propagande Salcher, okružni vođa za propagandu Pogatschinigg i ravnatelj okružja Fressmann. Nakon što je Poglavnik obišao počansu četu, zajedno s pratnjom odvezao se u hotel „Osterreichischer Hof“. Nakon toga odvezao se s von Ribbentropom do dvorca Fuschel, koji je imanje njemačkog ministra vanjskih poslova, gdje je s njim započeo razgovore koji su trajali oko jedan sat. Priređen je objed nakon kojeg se Poglavnik s najužom pratnjom, u kojoj su bili ministar Artuković, poslanik Benzon, državni tajnici  Lorković i Košak , te podmaršal Laxa uputio na Berghof u posjet državnom Vođi Adolfu Hitleru. Furer je Poglavnika „vrlo srdačno dočekao“ i odmah se povukao s njime na razgovor koji je potrajao dulje vremena. 
Obzirom da se ubrzo u Jugoslaviji razvilo ratište, po razmjeru upotrebljenih njemačkih snaga, ravno onom u Italiji nakon iskrcavanja saveznika, a borba se neprestalno rasplamsavala,
 jasna je Hitlerova nužda u osiguravanju satelitskih teritorija i opskrbi ljudstvom, topovskim mesom, koje će mu biti nužno u nadolazećem periodu nakon realizacije Barbarosse.

Kada je razgovor bio gotov posjetio je Hitler Poglavnikovu pratnju, te se zadržao s njome u dužem razgovoru. Tom prilikom predalo je hrvatsko izaslanstvo Furereu poklon: zastavu Pruskog kralja Fridricha II. koju su zarobili hrvatski vojnici i umjetničku šahovsku igru, vlasništvo Fridricha II., koja je za vrijeme Sedmogodišnjeg rata
 pala u ruke hrvatskim vojnicima.. Furer je bio „neobično dobro raspoložen i ganut ovim darovima“, na kojima se najsrdačnije zahvalio. Poslije toga zadržao se u nevezanom razgovoru još neko vrijeme s Poglavnikom i hrvatskim gostima. Poglavnik se potom vratio u hotel gdje ga je posjetio von Ribbentrop koji ga je otpratio na kolodvor. „Pučanstvo po salzburškim ulicama burno je pozdravljalo oba državnika“. Poglavnik i pratnja ostavili su Salzburg u 20sati.
 

Na tom sastanku definirana je, „uz pristanak Furera“, istočna granica NDH prema Srbiji – rijeka Drina.
 
Isti događaj Hrvatske novine okarakterizirale su pretenciozno kao jedan od najvažnijih događaja u hrvatskoj povijesti, jer je Hitler – „vodja i stvaralac nove Evrope“ primio predstavnike hrvatskog naroda. Taj sastanak, prema izjavi poslanika NDH u Berlinu, dr. Benzona, simbolizira „zajednički sudbinski put obih naroda“, dok su Hitlerove ideje izvan granica Reicha najviše pristaša našle u hrvatskom narodu. „Zato je budućnost Hrvatske sigurna“.

           Hitlerovo ime prožeti će stranice Hrvatskih novina i prilikom prenošenja Poglavnikova poziva hrvatskom narodu za borbu protiv „žido-marksističkih samodržaca“, u kojem se ističe se da su Furerova i Duceova vojska pošle u rat za slobodu hrvatskog naroda.

           U jednom od niza programatskih članaka, koji proklamiraju nacističke vrijednosti, a ne spominju nužno i Hitlerovo ime, ističe se uloga omladine u ustaškom pokretu, pa se navela i Goebelsova krilatica: „Omladina ima uvijek pravo pred starijima“, a koju ustaška država podržava, te se prema istoj i orijentira.

           Hrvatske novine hvale i njemačko zrakoplovstvo, kada se spominje genijalni njemački graditelj zrakoplova dr. Heinkel, ali i Hitlerova „dalekovidnost“, kada je preko Goringa povjerio baš Heinkelu izgradnju polijetala za njemačku vojsku.

          Usporedba Hitlerove i Poglavnikove ličnosti u člancima Hrvatskih novina najočitija je prilikom predstavljanja Poglavnikove knjige Strahote zabluda. Ističe se smisao Hitlerova rada naveden u Mein Kampfu:“Tko hoće da živi, neka se bori, tko nije borac u ovome svijetu vječita rvanja, ne zaslužuje života“, koji se uspoređuje s Poglavnikovim. Tako je i Pavelićeva knjiga predstavljena kao dio borbe za novi svijet. U njoj se on posebno obračunava s boljševizmom, a autor članka koji o svemu tome piše smjelo dodaje: „Tek kad je Hitler obračunao s plastičkim demonom židovstva i boljševizma u uvjerenju, da je spas seljačkog naroda spasenje i cijele njemačke nacije, zatvorena su vrata zla s istoka.“
 

           U predavanju ustaškim omladincima od 26. kolovoza 1941., a koje donose Hrvatske novine, naznačuje se put Hrvatske – ona ide putem vođa Furera i Ducea. Hrvati moraju biti uz Furera, jer Hrvatska ne bi bila nezavisna da on nije odlučio zaratiti s Jugoslavijom. Bili bi pregazili odredbe Trojnog pakta, a to nije bilo spojivo s hrvatskim osjećajem dostojanstva. Furer stvara „novu i zaista pravednu Europu“, gdje će svatko dobiti po zasluzi i svojoj vrijednosti, gdje neće biti umjetnih tvorevina kakve je stvorio Versailles, već će svaki narod morati pokazati istinsku sposobnost za život i kulturno stvaranje. „Mlaki i nesposobni narodi nisu za suradnju s novom Europom: oni će biti samo pripadnici, a ne punopravni državljani novog svijeta“. Nova Europa biti će i društveno pravedna, a socijalna pravda će biti ostvarena, plutokratski kapitalizam će nestati, a zamijeniti će ga socijalni. Dalje se ističe kako Engleska i Amerika nose državnu propast Hrvatske. Zato treba ići u novu, pravednu, Europu i to pod Furerovim vodstvom i nikako drugačije.
 
Zanimljiv je taj intenzivan pokušaj oblikovanja, u Sisku vrlo neskolonog, javnog mnijenja o sitničavom, samoživom diktatoru, koji je stvorio viziju da narod služi njemu, a ne on narodu.
Isto tako zanemarena je, ili je u ovim krajevima bila nepoznata, Hitlerova izjava da mu se tijekom mladenačkog boravka u Beču gadio konglomerat rasa: Čeha, Poljaka, Mađara, Rusina, Srba i Hrvata u toj prijestolnici Habsburške Monarhije.

           Tijekom posjeta Velikog župana dr. Mirka Jereca selu Kratečkom u sisačkoj okolici 14. rujna 1941., o čemu opširno izvještavaju Hrvatske novine, logornik Roko Faget, koji se nalazio u Jerićevoj pratnji, zanosno je govorio o novoj hrvatskoj državi, tijekom čega je bio mnogo puta isprekidan poklicima: „Poglavnik“ i „Vođa Njemačkog Naroda Adolf Hitler“.

Isti je za svečane posvete temelja obdaništa za radničku i siromašnu djecu u Sisku u svom govoru pozdravio bratsku njemačku vojsku i „Velikog vodju Njemačkog Reicha Adolfa Hitlera“, naglasivši da je Ustaška Hrvatska dala sinove, koji uz njemačku vojsku uništavaju klice boljševizma.

             Na dočeku Hlinkine mladeži
 u Sisku 20. listopada 1941., o čemu izvještavaju Hrvatske novine, vođa njihova izaslanstva Alojz Macek naglasio je da se mladež nove Europe, ustaška mladež pod vodstvom Poglavnika, njemačka pod vodstvom Furera, talijanska pod vodstvom Ducea, slovačka pod vodstvom dr. Tise i rumunjska pod vodstvom Antonescua, bori protiv zajedničkog neprijatelja.
 Te će se krilatice opetovano ponavljati, jer su bile dio nacističke propagandne politike.
           Hrvatske novine izvještavale su i o održavanju drugarskih večeri njemačkih vojnika u Sisku, u uređenoj dvorani u kojoj se iznad pozornice nezaobilazno nalazila slika Vođe Reicha Adolfa Hitlera okružena njemačkim zastavama.
 On je evidentno sveprisutna ličnost u spomenutom ustaškom glasilu, iako često u forsiranim sadržajima.
Održan je i sastanak Hrvatsko-njemačkoga društva, 19. studenoga 1941., na kojem je predsjednik društva, Gustav Šindler, po svršetku svoga govora, već uobičajeno, pozdravio Poglavnika i Furera, o čemu nisu zaboravile izvijestiti i Hrvatske novine.

             U predavanju Roka Fageta o netom svršenom, putovanju hrvatskih novinara po Rumunjskoj, Besarabiji i jugoistočnom dijelu sovjetskog ratišta, koje je bilo organizirano u propagandne svrhe, navedeno je kako Nijemci puštaju Ukrajince iz vojnih redova, po Hitlerovoj naredbi, te da su poslani kućama kako bi mogli obrađivati zapuštenu zemlju. Hitler je prikazan kao empata s mnogo sućuti, iako nema te zemlje koja se obrađuje o Božiću, a Faget zaključuje da „Mi Hrvati možemo zahvaliti Bogu i velikom vodji njemačkog naroda Adolfu Hitleru, da nas je oslobodio od naleta poživinčenih sovjetskih horda...“
 
Bila je to zadnja vijest Hrvatskih novina iz 1941. godišta, koja je toliko prigodno stavila Hitlera u samilosni božićni kontekst.
ZAKLJUČAK

Tjednik Hrvatske novine, uoči rata i po uspostavi NDH u travnju 1941. godine, pod upravom Roka Fageta i Ivana Matagića, vidljivo je zagovarao proustašku tendenciju. 

Tiskana riječ u Sisku sredinom 20. stoljeća ne predstavlja novost, već je, štoviše, njen pluralizam i mnoštvo korisnika toga medija, snažno djeluje na stvaranje javnog mnijenja. 
U ratnom razdoblju oslanjanje na vijesti iz novinskih izdanja je još izraženije, te stoga ne čudi da je nova, ustaška, vladajuća struktura pokušavala utjecati na njihovo stvaranje. 
Najbolje je to uvidio, još po nacističkom preuzimanju vlasti u Njemačkoj, Paul Joseph Goebbels, koji je svoju vještinu pretočio u formiranje zasebnog ministarstva – ministarstva propagande. Od tada propaganda u Njemačkoj postaje preteča svih političkih, a kasnije i ratnih akcija. Ona služi kao njihova prethodnica, ali i konačna potvrda. Najviše se propagandnog prostora posvećivalo nacističkoj ideologiji, a posebice njenom mesiji Adolfu Hitleru. 
U tom duhu funkcionirala je propaganda i u pokrajinskim, satelitskim državama Trećega Reicha, te ne čudi da je svoj izražaj u Hrvatskoj, na lokalnoj razini, u Sisku, pronašla u, inače prethodnom režimu vrlo nesklonim, Hrvatskim novinama. I tu je u demagoški pisanim člancima bio prisutan jak propagandni potisak za prihvaćanje nacizma, kao jedine pravedne ideologije, dok se njegova glavnog promicatelja Adolfa Hitlera, spominjalo u svim društveno-politički relevantnim manifestacijama. Navodilo ga se kao osnivača nove, pravedne Europe i prijatelja hrvatskog naroda bez kojega ne bi bilo slobodne Hrvatske, uz obvezne pozdravne geste kojima ga je obasipalo ustaško vodstvo. Uredništvo Hrvatskih novina redovito je citiralo te pozdrave i izražaje odanosti Fureru, a sve to pridonijelo je šabloniziranju novinskih formi, koje postaju izrazito programatske. 
Bitno je shvatiti da su Hrvatske novine bile samo odraz šire društveno-političke slike, ali su kao takove zanimljiv odraz globalistički tendencionirane politike u maloj i relativno zabačenoj sredini.
� Filip CRVENKOVIĆ, (Vareš, rujan 1898. – Buenos Aires, 1967.), ustaški dužnosnik, doktor prava. Imao je odvjetnički ured u Sisku, a bio je osobni prijatelj Slavka Kvaternika. Pripadao je ustaškom pokretu i prije 1941. okupljajući simpatizere u Sisku i okolici. Od prosinca 1941. upravitelj je Ravnateljstva državnih monopola u Zagrebu, a potom i ravnatelj Glavnog ravnateljstva za javni red i sigurnost.


� Ivo BULIĆ, (Tugari, siječanj 1905. – Munchen, rujan 1987.), državni dužnosnik. Službovao je u Capragu kraj Siska. Uspostavom NDH postaje član ustaškog pokreta i državni tajnik. Od 1943. udaljio se od službene ustaške politike često intervenirajući za žrtve ustaške represije. Sudjelovao je u pripremnim razgovorima Lorkovića i Košutića, a nakon neuspjele akcije Lorkovića i Vokića 1944. odlazi u Beč. Uživao je njemačku zaštitu, pa nije izručen NDH. 


� Roko FAGET, (Sisak, 1898., - Argentina, 1985.), klobučar i trgovac. Pristupio je ustaškom pokretu i uspostavio Ustaški stan u Sisku nakon uspostave NDH te je bio na njegovom čelu kao logornik. Od 1936. do 1942. bio je na čelu izdavačkog odbora Hrvatskih Novina koje izlaze u Sisku. Jedan je od osnivača organizacije Hrvatska nacionalna omladina.


� Mirko JEREC, (Zagreb, rujan 1897. – Švicarska, ožujak 1943.), veliki župan i doktor prava. Bio je kotarski sudac u Glini gdje se povezao s Mirkom Pukom i uključio u ustaški pokret. Bio je, uz ostale, glavna veza ustaškog domovinskog vodstva (Budak i Kvaternik) s hrvatskim krajevima. Kao izaslanik ustaškog vodstva prenosio je poruke i propagandni materijal, osnivao organizacije i pripremao prisegu mnogih ustaša. 


� Fikreta JELIĆ-BUTIĆ, „Ustaški režim u Sisku 1941.“, Sisak i Banija u revolucionarnom radničkom pokretu i ustanku 1941, Sisak, 1974., 346


� Roko Faget bacio je kamenčić na prozor Petra Colussija i obavijestio ga o predstojećoj promijeni političkog i društvenog sustava; navod dao Vladimir Bručić, unuk Petra Colussija.
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