BIBLIOGRAFSKA BAZA GEOPHOKA

GEOPHOKA (GEOdäsie, PHOtogrammetrie, KArtographie) je bibliografska baza podataka za područje geodezije, fotogrametrije i kartografije koja se izrađuje od 1984. godine. Sredinom 2006. godine sadržavala je bibliografske podatke za približno 57 600 radova. Godišnje se u bazu unesu podaci za oko 2000 novih radova. Osim standardnih bibliografskih podataka za većinu radova dan je i sažetak.

U bazi se registriraju radovi objavljeni u stručnoj literaturi širom svijeta. To su stručni časopisi industrijski visoko razvijenih država, publikacije međunarodnih stručnih organizacija (IAG, ISPRS, ICA, FIG), publikacije istraživačkih i obrazovnih institucija te knjige i ostala stručna literatura.
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GEOPHOKA has been managed since the end of 1984. On 1st Tuly, 2006 its total stock was
57 600 literature records and it is increasing by about 2 000 records every year.

 Informative Material

The subject matters of the GEOPHOKA reflect the above-mentioned fields with their
complexity and interrelations. They are covering the theoretical basics as well as measuring
and analyzing methods and the working results of the disciplines.

For GEOPHOKA the literature of the mentioned fields from home and abroad has been
analyzed regularly. These are specialist journals from contries with highly developed
industry, publications of intemnational specialist organisations (LAG, ISPRS, ICA, FIG) and
rescarch and educational instifutions as well as books and grey literature.





Sl. 1 Naslovnica bibliografske baze GEOPHOKA

GEOPHOKA je jedna od usluga koju na svojim web-stranicama nudi njemački Savezni zavod za kartografiju i geodeziju (Bundesamt für Kartographie und Geodäsie – BKG). Na naslovnoj stranici izabere se Dienste ili na engleskom jeziku Information Services i potom GEOPHOKA (http://www.bkg.bund.de) (sl. 1). Pretraživanje je moguće prema autoru, naslovu, časopisu, jeziku, ključnim riječima, godini, a pri tome se moguće služiti i logičkim operatorima AND, OR i NOT.

Želimo li, npr., vidjeti koji su sve članci iz Geodetskog lista zabilježeni u toj bazi, upišemo u odgovarajuće polje Geodetski list i dobivamo naslove 206 članaka objavljenih u razdoblju od 1984. do prvog broja Geodetskog lista iz 2007. godine (10. 3. 2008).

Spomenimo na kraju i ulogu GEOPHOKA-e pri izboru u znanstvena zvanja u Republici Hrvatskoj. Prema Pravilniku o uvjetima za izbor u znanstvena zvanja (NN 84/2005) za izbor u znanstvena zvanja znanstveni suradnik, viši znanstveni suradnik i znanstveni savjetnik nužni su radovi objavljeni u časopisima svrstanim u skupine A, B i C. Skupinu A čine časopisi uvršteni u bibliografsku bazu Web of Science, skupinu B časopsi uvršteni u bibliografske baze poimence navedene u Pravilniku i skupinu C svi ostali časopisi. Pri tome je GEOPHOKA uz Bibliographiu Cartographicu jedina geodetska bibliografska baza navedena u spomenutom Pravilniku.
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