ŠUMARSKI LIST NA INTERNETU

Šumarski list, znanstveno, stručno i staleško glasilo Hrvatskoga šumarskog društva izlazi neprekidno već 132 godine. Prva cjelovita računalno podržana i internetski prezentirana bibliografija izrađena je 2005. godine. Sljedeći korak učinjen je početkom 2007. godine kada je nabavljena potrebna oprema, razrađen tehnološki postupak i pristupilo se digitalizaciji cjelokupne građe objavljene na stranicama časopisa. Skenirano je 75 356 stranica, a prepoznavanje tekstova, njihovo pohranjivanje i generiranje digitalne forme časopisa obavljeno je programom Abby Finereader. Ručna dorada nije urađena jer bi zahtijevala iznimno mnogo vremena pa treba računati i s izvjesnim pogreškama. Časopis je u formatu PDF dostupan na adresi http://sumlist.sumari.hr (sl. 1). Treba naglasiti da se na ekranu vidi skenirani tekst ispod kojeg je i digitalni tekst koji se ne vidi, ali se koristi pri pretraživanju i drugim računalnim operacijama.
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Sl. 1. Pretraživač Šumarskog lista

Pretraživanje je moguće preko brojeva časopisa, autora, naslova članaka i ključnih riječi, ali i preko bilo koje riječi iz cjelokupnog teksta. Sva građa može se slobodno koristiti uz navođenje izvora. Upotreba u komercijalne svrhe nije dozvoljena bez dozvole izdavača. 

Hrvatsko šumarsko društvo zaslužuje naše iskrene čestitke za ovaj veliki poduhvat jer je ne samo šumarskim stručnjacima nego i stručnjacima srodnih struka omogućilo jednostavan i brz uvid u bogatu građu objavljenu na stranicama Šumarskog lista u proteklih više od 130 godina.
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