GEODETSKI LIST UVRŠTEN U BAZU WEB OF SCIENCE

Još 1997. godine pisali smo u Geodetskom listu (br. 2, 167–169) o važnosti bibliografske baze Current Contents (CC) i bibliografske citatne baze Science Citation Index (SCI) u vrednovanju znanstvenog rada. Istaknuli smo da članci objavljeni u časopisima koji su uvršteni u te dvije bibliografske baze zaslužuju osobitu pozornost znanstvenika jer su kriteriji za uvrštavanje časopisa u te baze vrlo visoki. Naveli smo i geodetske i njima srodne časopise uvrštene u te baze. Novi popis objavili smo 2004. (br. 3, 271–272). Iste godine (br. 4, 346–347) prvi puta smo pisali o bazi Web of Science (WoS) koja objedinjuje tri citatne baze podataka: Science Citation Index Expanded (SCIE), Social Science Citation Index (SSCI) i Arts &Humanities Citation Index (A&HCI). Citatne baze sadrže uz uobičajene bibliografske podatke i citate koji korisnicima pružaju pristup podacima o radovima koje je autor citirao. O citiranosti radova hrvatskih geodeta u časopisima uključenima u bazu WEB of Science pisali smo u Geodetskom listu 2005. godine (br. 2, 171–172).
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Sl. 1 Ispis iz Master Journal List

Iz citiranih prikaza vidljivo je da je geodetskih časopisa u bazi Web of Sciene vrlo malo. U prikazu objavljenom 2004. godine naveli smo ih samo osam uz tri geoinformatička. Analizirali smo i zašto u toj bazi nema uglednih njemačkih geodetskih časopisa Zeitschrift für Geodäsie, Geoinformation und Landmanagement (ZfV), Allgemeine Vermessungs-Nachrichten (AVN), Kartographische Nachrichten (KN), austrijskog Ősterreichische Zeitschrift für Vermesssung & Geoinformation (VGI), švicarskog Geomatik Schweiz. Analiza je pokazala da ti časopisi ne ispunjavaju nužne kriterije: najčešće nemaju naslove, sažetke i ključne riječi na engleskom jeziku ni međunarodni urednički odbor. 

Geodetski list već dulje vrijeme ispunjava sve potrebne kriterije i bilo je pitanje trenutka kada će biti uvršten u bazu Web of Science. To se konačno i dogodilo. Svi znanstveni i stručni članci uvršteni su u WoS od broja 1 iz 2007. Budući da je Geodetski list uvršten u citatnu bazu Science Citation Index Expanded (sl.1), to se prema Pravilniku o uvjetima za izbor u znanstvena zvanja (NN 84/2005) ubraja u časopise A-kategorije.
Koliko je to veliki uspjeh Geodetskog lista svjedoči i podatak da je krajem 2008. godine u WoS bilo uključeno 47 hrvatskih časopisa od kojih samo osam iz područja tehničkih znanosti: Chemical and Biochemical Engineering Quarterly, Geodetski list, Građevinar, Metalurgija, Promet-Traffic & Transportation, Prostor, Strojarstvo i Tekstil (http://www.webstilus.net/content/view/2534/102/).

Za ovaj veliki uspjeh Geodetskog lista zaslužan je u prvom redu glavni urednik prof. dr. sc. Damir Medak i njegovi najbliži suradnici, ali i svi prethodni glavni urednici i njihovi suradnici koji su u proteklih 60 godina doveli Geodetski list na današnju razinu.

I na kraju dobronamjerna primjedba. Da se Geodetski list održi u bazi Web of Science nužno je da izlazi bez zakašnjenja. 
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