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SAŽETAK


Osnovu rada autora predstavlja Gardnerova Teorija višestruke inteligencije u kojoj značajno mjesto zauzima: vizualno-spacijalna inteligencija, kao jedna od više različitih vrsti inteligencija. 


U empirijskom dijelu rada autori daju prikaz mogućnosti poticanja vizualno-spacijalnih sposobnosti kroz primjere nastave u školi i škole u prirodi. Učionička i izvanučionička nastava profilirana je razvojno. Multisenzornom nastavom razvijaju se oblici učenja kojima učenici samostalno dolaze do novih spoznaja. Upoznavanjem prirodne baštine kod učenika potičemo vizualno-spacijalne sposobnosti, osposobljavamo ih za cjeloživotno učenje i razvijamo svijest o održivom razvoju. Jedinstvenom nastavnom temom realizira se međupredmetno povezivanje tj. interakcija sadržaja.

Zaključci rada temelje se na multimedijskoj nastavi koja implicira mnoge didaktičke transformacije, karakteristične za suvremenu nastavu, kao što su: epistemološki stavovi učitelja o razvojnim odgojno-obrazovnim postignućima učenika te ekološkom osvješćivanju učenika, osmišljavanje nastavnih strategija koje, pored ostalih, potiču i vizualno-spacijalne sposobnosti učenika te  primjenjivost naučenog u životnim situacijama. 
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ABSTRACT

This paper is based on the Gardner's Theory of Mutilple Intelligence that attributes great importance to visual-spatial intelligence as a type of inteligence.

In the emprical part of the paper, authors outline possibilities for encouraging visual-spatial abilities by providing examples from instruction at school and instruction outdoors. Instruction at the classroom and instruction outside the classroom have been profiled through their development. Multi-sensorial instruction developes types of learning in which pupils acquire new notions by themselves. Exploring natural heritage encourages pupils' visual-spatial abiilties, trains them for life-long learning, and develops their awareness of sustainable development. A single teaching topic is used for connecting various courses i.e. interactive contents.

Conclusions of the paper are based on multimedia-instruction implying various didactical transformations, characteristic for contemporary instruction, such as: epistemological viewpoints of teachers on development-related learning outcomes of pupils, raising pupils' awareness on ecology, designing teaching strategies that also encourage visual-spatial abilities of pupils as well as applicability of learning outcomes in real life.     
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TEORIJSKO POLAZIŠTE I TEMELJNE ODREDNICE ODGOJNO-OBRAZOVNOG RADA S UČENICIMA U POTICANJU I RAZVIJANJU VIZUALNO-SPACIJALNE INTELIGENCIJE
Teorijsko polazište predstavlja Gardnerova Teorija višestruke inteligencije (utemeljena 1983.). Teorija višestruke inteligencije sadrži različite vrste inteligencija: lingvističku, logično-matematičku, intrapersonalnu, interpersonalnu, glazbenu, vizualno-spacijalnu, tjelesno-kineziološku,  prirodnu i egzistencijalnu. Naš interes fokusirali smo na poticanje i razvijanje vizualno-spacijalne inteligencije, kao jedne od navedenih. Gardner inteligenciju definira kao: “sposobnost rješavanja problema ili oblikovanja proizvoda koji su važni u određenom kulturalnom okruženju ili zajednici (Gardner, Kornhaber, Wake, 1999: 220).
Vizualno-spacijalna inteligencija odnosi se na snalaženje u prostoru, sposobnost figurativne i apstraktne vizualizacije, razmišljanje putem slikovnih predodžbi, mogućnost razmišljanja u trećoj dimenziji, redefiniranje i rekompozicija postojećih likovnih kompozicija u nove. Likovna kreativnost utječe na imaginaciju, sposobnost oblikovanja u različitim dvodimenzionalnim i trodimenzionalnim materijalima, stvaranje različitih praktičnih uradaka (crteža, slika, otisaka, skulptura, reljefa, instalacija…

Uvažavajući različite tipove inteligencija učenika, multimedijska nastava predstavlja idealne uvjete u kojima ih potičemo i razvijamo kroz različite senzorne integracije. U razredu imamo učenike koji posjeduju različite intelektualne kompozicije i uče različitim kognitivnim stilovima. Multimedijska nastava stvara sintetski doživljaj kod učenika, što znači da im omogućava istovremeno doživljavanje nekoliko različitih osjeta. Poticanjem više osjetila pri poučavanju i učenju, stvaraju se jasnije i bogatije predodžbe te se, putem senzornih integracija, utječe na osvješćivanje svih učeničkih kapaciteta. 

Neke od temeljnih odrednica odgojno-obrazovnog i nastavnog rada koje smo rabili u radu su:"
· prilagođavanje nastavnih oblika, metoda i sredstava rada pojedinačnim potrebama učenika, kako bi se osigurao odgojno-obrazovni uspjeh svakog učenika,

· odabir i primjena nastavnih oblika, metoda i sredstava koji će poticajno djelovati na razvoj svih područja učenikove osobnosti...

· uzimanje u obzir utjecaj medija i drugih "poučavatelja" u učenikovom okruženju...

· uporaba primarnih izvora znanja, nastavnih sredstava i drugih izvora koji potiču promatranje, samostalno izražavanje, zaključivanje, znatiželju te učenje kako učiti,
· stvaranje ugodnoga razrednoga i školskog ozračja koje će odražavati interes i motivaciju učenika za učenje..." (MZOS, 2006: 11)
Naveli smo neke elemente nastavnih strategija, ne temelju kojih se poticao razvoj učenika kroz interdisciplinarno povezivanje sadržaja svih nastavnih predmeta. 
TEMATSKI RAD U  OŠ KOZALA - GOLUB PISMONOŠA


Učenici trećih razreda i njihove učiteljice: Kata Rončević, Arijana Brusić i Silvana Perčić iz OŠ Kozala radile su cijeli listopad '07. na temi "Golub pismonoša." Osnovni cilj tematskog pristupa bilo je poticanje multisenzorne nastave u učionici i izvanučioničkoj nastavi kroz uporabu primarnih izvora znanja, tj. medija i multimedija, kojima potičemo samostalan istraživački rad učenika, autentične stilove učenja i uporabnost naučenog. Tematski rad povezao je različita područja: očuvanje prirode i okoliša, zdrav način života, njegovanje nacionalne i kulturne baštine, istraživanje zavičaja, turističku kulturu, učeničko zadrugarstvo, seosko gospodarstvo, tehničko stvaralaštvo, rekreacijsko područje, literarno, novinarsko, likovno i glazbeno stvaralaštvo. Prvi dio tematskog rada realiziran je u učionici, a potom je slijedila škola u prirodi. Budući da je škola koncipirana kao prosocijalna zajednica u tematski nastavni rad bile su uključene mnoge osobe iz uže i šire društvene sredine npr.: roditelji, putnička agencija Aler tours, studenti razredne nastave (budući da je OŠ Kozala metodički centar  Učiteljskog fakulteta u Rijeci) i drugi. Kao jedan od primjera produkcije navesti ćemo, pored ostalog, uglazbljenu pjesmu Nebeskog letača, koju je student razredne nastave Damir Trbojević realizirao s učenicima.  
Pjesma Nebeskog Letača

Nebeski sam Letač to već svatko zna

Nebeski Letač to sam ja

Planetama pričam zvijezdama se sviđam

Putujem snivam i u snove diram

Kristali vedrine uvijek će sjati

Ako me zagrliš i stisneš mi ruku

Kad nisi uz mene ja ću ti slati

Pisma što kažu da volim te ja

Poleti u srce i ja ću u tvoje

Kada su dvoje stoput su jači

Poruka glasna jasno ti kaže:

„Čitaj me nježno i voli polako!“

                                          Damir Trbojević
Zanimljivo je spomenuti da su aktivnosti bile istovremeno poticajne, kako za učitelje, tako i za učenike. Epistemološki stavovi učitelja o razvojnim odgojno-obrazovnim postignućima učenika škole u prirodi bili su direktna i velika motivacija za učenje, jer su učenici dobili nove spoznaje te razvijali svoje sposobnosti, vještine, navike i stavove. Dovoljan je bio početni tematski impuls na temelju kojeg su se stvarale razne poticajne aktivnosti u smjeru "beskrajnih priča." Plan škole u prirodi sadržavao je slijedeće destinacije:
Vinodolsku dolinu, Hidrocentralu Tribalj, Krasno (Svetište Majke Božje), Kuterevo (medvjedi), Cerovačke špilje, Pag (posjet Solani), posjetu akademskom slikaru Stipi Golcu (razgledavanje ateljea), Smiljan (Rodnu kuću Nikole Tesle),  rodnu kuću Ante Starčevića u Žitniku, OŠ Ante Starčevića u Klancu (Donje Pazarište), Bogdanicu, posjet pčelinjaku i uzgajivačima golubova pismonoša. 

Za vrijeme boravljenja u Ličko-senjskoj županiji, učenici su stupili u kontakt s golubarima iz Gospića: Josom Baburićem i Željkom Pavelićem. Njihovi su golubovi prstenovani i vrsni su letači. Fotografija 1 prikazuje njihovog goluba pismonošu koji na prstenu lijeve noge nosi poruku i upravo se sprema za polijetanje. Posudili su 10 golubova i hranu za njih. Dana 11.10.2007. golubove smo preuzeli u 16,00 sati u Trnovačkoj ulici u Gospiću i dovezli ih autobusom u kartonskim kutijama u Rijeku. Učenici su hranili i pojili golubove. Istraživačkim pristupom tražili su i proučavali informacije o golubima pismonošama.
Fotografija 1 : Prirodni e-mail: golub pismonoša nosi poruku  na prstenu lijeve noge
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Snimila Anita Rončević, Gat Karoline Riječke
Dana 12.10.'07. pušteno je 6 golubova iz svjetlarnika OŠ Kozala u Rijeci u prisustvu učenika, učitelja, roditelja, foto-reportera i novinara. Dva goluba pustile su učiteljice: Miljenka Sladoljev – Jolić i Silvana Perčić. Slijedeća četiri goluba pustili su učenici (fotografija 2): Lea Varaklić (2.a), Lorena Šamanić (3.a), Anđelo Zec (4. a) i Tin Maljković (7.a).  Golubovi su brzo odletjeli u visine. 

Fotografija 2: Učenici puštaju goluba pismonošu
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Fotografirao: Sandro Rubinić

O rezultatima tematskog rada Golub pismonoša, napisan je članak u Školskom Novom listu (vidi prilog 1)

Prilog 1: Članak u Školskom Novom listu
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Autori priloga: Martina Frka i Sandro Rubinić

Ponedjeljak, 22. listopada 2007.

Dana 13.10.'07. u 9,00 sati, tridesetak odgajatelja iz Murske Sobote s ravnateljem Danom Katalinićem, u suradnji s Dječjim vrtićem Opatija, na čelu s ravnateljicom Smiljanom Paragvaj, pustili su dva goluba s broda kojim su putovali po Kvarnerskom zaljevu.

Fotografija 3: Članovi Centra za duhovni razvoj - Tom Miller puštaju golubove
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Gat Karoline Riječke

Dana 16.10.'07. u 13,00 sati članovi Centra za duhovni razvoj - Tom Miller (fotografija 3) u sastavu: Vlatko Kalapoš, Eli Jaška, Zlata Jaška, Marija Vičević, Vedrana Čabrijan i Anita Rončević, pustili su dva goluba s Gata Karoline riječke. Golubovi su na svojim prstenovima ponijeli poruku: "Ljubav u svim oblicima svima, svemu, svugdje!" Svi su se golubovi vratili u Gospić svojim vlasnicima.
POTICANJE VIZUALNO SPACIJALNIH SPOSOBNOSTI UČENIKA KROZ NASTAVNE AKTIVNOSTI ODGOJA I OBRAZOVANJA ZA ODRŽIV RAZVOJ

Primjenjujući tematski rad Golub pismonoša, multimedijskim aktivnostima utjecalo se na mnoge vrste razvoja, na koje se utjecalo interaktivno. Umjesto priče učenici su stavljani u razne životne situacije u kojima su trebali djelovati. Izdvojiti ćemo onaj dio koji se odnosio na poticanje vizualno-spacijalnih sposobnosti.
Umjesto verbaliziranja o pozitivnom odnosu prema prirodi, učenici su tražili razno bilje, otkrivali ljepote podzemlja, promatrali životinje (golubi, medvjedi, pčele, kunići)uočavali zavičajne posebnosti, a osim prirodnih, analizili su: socijalne, kulturno-tradicijske i gospodarske aspekte okoliša. Time su istovremeno izgrađivali svoj odnos prema okolišu i pozitivni sustav vrijednosti unutrašnjeg okoliša. Učenici su bili u situacijama stvaranja kvalitetnih odnosa prema sebi, drugim osobama i prirodi. 
Tematskim radom Golub pismonoša, poticalo se istraživačko učenje i vizualno-likovno mišljenje. Vizualno-likovno mišljenje odnosilo se na vizualno stvaralačko i kritičko mišljenje, usmjereno likovno opažanje, estetsku prosudbu likovnog rada, umjetničkih djela (npr. Stipe Golca) i okoline, samostalne i suradničke likovne uratke učenika. Kod učenika se tražilo, ne samo gledanje, već i vidjeti gledano. 
Fotografija 4: Likovni uraci učenika 3.a razreda u glini
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Fotografirala: Iva Šanko
Učenici su u prirodi tražili vizualne kodove, koje su trebali dekodirati. Tako su npr. u Cerovačkim spiljama tražili različite prepoznatljive prirodne oblike, koje su poslije interpretirali različitim likovnim tehnikama u različitim likovnim područjima:  crtanju, slikanju, otiskivanju i prostorno-plastičnom oblikovanju (fotografija 4). Time se ujedno uvježbavala sposobnost vizualnog pamćenja, jer su se učenici likovno izražavali po sjećanju. Konceptualizacijom škole u prirodi kod učenika je poticana zainteresiranost, skrb i pozitivan odnos prema prirodnim, estetskim, kulturnim i znanstvenim vrijednostima.
UMJESTO ZAKLJUČKA

Upoznavanjem prirodne baštine kod učenika, pored ostalih, potičemo vizualno-spacijalne sposobnosti, osposobljavamo ih za cjeloživotno učenje i razvijamo svijest o održivom razvoju. Jedinstvenom nastavnom temom realizira se međupredmetno povezivanje tj. interakcija sadržaja.

Poticanje i razvijanje vizualno-spacijalne inteligencije u projektu Golub pismonoša očitovao se u vizualnoj percepciji, kodiranju i dekodiranju vizualnih poruka u tzv. semiotičkim transferima (npr. prepoznavanje i vizualizacija raznih prirodnih oblika u Cerovačkoj spilji), a kretanjem u prirodi učenici su razvijali sposobnost orijentacije u prostoru. Primjer spacijalne inteligencije, u njihovim očima, predstavljali su i golubovi pismonoše, koji su se iz Rijeke vratili u svoje prebivalište u Gospić, što su potvrđivali i svojim prethodnim letovima i vraćanjima s raznih drugih destinacija u našoj zemlji i iz inozemstva.
Budući da su aktivnosti tematskog rada Golub pismonoša pri završetku, autori predlažu ideju da se u Gospiću svi okupe iduće godine početkom desetog mjeseca na 10. jesenima u Lici i posjete Memorijalni centar Nikola Tesla jer je i Tesla bio golubar. Izložba Jesen u Lici je prepoznatljiva i najposjećenija godišnja gospodarska, turistička i kulturna manifestacija u Županiji, koja nadahnjuje i svaki put iznova podsjeća i uči o raznolikosti i blagodetima prirode. 


Veliko HVALA svima koji su na bilo koji način bili uključeni u nastavne tematske aktivnosti. 
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