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PRIČANJE  U  PRVOM  LICU
Bilješka za Aleksandra Garbina

Prvo što nam upada u oči kada promatramo djela s nove izložbe Aleksandra Garbina vjerojatno nisu sami oblici, još manje nazivi djela, već materijali iz kojih su ta djela nastala. Sirovi, banalni, mahom već korišteni materijali koje susrećemo u svakodnevnome životu postali su u novoj konstelaciji drugačijima, zadobili su posebnost koja njihovu banalnost oneobičava. To nije ništa originalno. Nađen, gotov i već korišten predmet postao je tijekom proteklih stotinu godina primamljivom građom iz koje je nastajala umjetnost – od dade do siromašne umjetnosti, od nadrealizma do svih mogućih recidiva nove umjetničke prakse. Pa ipak, materija iz koje Garbin oblikuje svoja djela nosi u sebi nešto što je bitno drugačije od svega onoga što poznajemo od ranije. Riječ je o svojevrsnom otpadu, odnosno materiji kojoj je istrošena samo funkcionalna vrijednost.  Ono, pak, što tu materiju čini posebnom, jest količina memorije, bolje reći osobne mitologije kojoj nije tako jednostavno prepoznati značenje. U iznimno poticajnoj knjizi Un mondo usa e getta (1994) Guido Viale govori o istrošenoj materiji, točnije otpadu koji u sebi nosi beskrajnu količinu informacija, i to informacija svih vrsta. Takva materija na najneposredniji način dokumentira običaje i oblike nečijeg ponašanja. Jedan drugi autor, a to je Giorgio Manganelli, govorio je o otpadu kao o jeziku. Treba, dakle, proniknuti u slojeve toga jezika da bismo ga razumjeli, prepoznali eksplicitna i još više ona njegova skrivena značenja. 

Vratimo se, međutim, djelima Aleksandra Garbina. On kaže kako ga već sam postupak nastajanja djela, od skupljanja odbačenih predmeta i svih mogućih materijala, vraća u djetinjstvo. Djela su poput igračke koju oblikuje otkrivajući  u razmacima njezinih segmenata prazninu, vakuum koji ga potiče na djelovanje. Kao što netko poseže za riječima i iz njih gradi svijet svoje umjetnosti, Garbin poseže za gotovim i istrošenim materijalima. U riječima je upisana povijest, kako opća tako i povijest onoga koji koristi tu riječ. Ako istrošenu materiju razumijemo kao jezik, kako to sugerira Manganelli, onda će ona također imati svoju povijest čija će posebna značenja modificirati i razotkrivati onaj koji je koristi. A budući je jezik,  takva materija ima i svoju simboličku, psihološku i političku dimenziju. Uporaba već korištene i  trošne materije može se razumjeti kao napad na konzumerizam, čitati u toj gesti značenja društvene kritike. To se zaista u pojedinim segmentima umjetnosti šezdesetih i sedamdesetih godina moglo razumjeti upravo s tog aspekta (Nouveau Réalisme, Fluxux...), baš kao što su se u umjetnosti enformela prepoznavale  egzistencijalističke referencije  kada se posezalo za istrošenom materijom i ugrađivalo je u umjetničko djelo. Međutim danas to više nije tako. Trošna, sirova tvar kao konstitutivni dio umjetničkoga djela otvara sada drugačije, vrlo suptilne i teško čitljive konotacije. Jezik te materije ispunjen je individualnim značenjima u kojima posebnosti nečije memorije, nečije intime, nečijega tijela, nečije žudnje igraju vrlo važnu ulogu.    


Jedno svoje djelo Aleksandar Garbin oblikuje od 1500 sapuna za osobnu higijenu ističući kako je to rukom rađeno djelo, handmade. Ono nastaje trošenjem, skidanjem slojeva sapuna pri čemu je u taj proces uključeno tijelo umjetnika: tijelo se upisuje u tvar, ustiskuje u nju i oblikuje ju. Međutim, u tome procesu to nije neko tijelo, to je umjetnikovo tijelo koje u sebi ima usađenu svijest o činu – stvaranju umjetničkoga djela. Dakle, umjetnikovo Ja upisuje se u materiju koja je banalna, trošna, odbačena, koja ima svoju povijest, kao što ima i svoj oblik. Francuski umjetnik Christian Boltanski izlaže korištenu, bolje reći iznošenu odjeću anonimnih vlasnika. Odjeća je postala znakom odsutnosti stotina i stotina onih kojima je nekoć pripadala i u promatraču izaziva čitav niz asocijacija. Traži da se ispripovijeda priča, štoviše povijest onih kojih nema. Korištenoj, ostavljenoj i izloženoj odjeći dan je novi život. Život je dan kroz priču koju svaki promatarč sam zamišlja. Istrošeni sapuni u djelu Aleksandra Garbina, koji su uporabom izmijenili  svoj oblik, označavaju nazočnost ruku i tijela koji su ih, čisteći se, skidajući prljavštinu, trošili. Dakako, tu nazočnost prepoznajemo iz vlastita iskustva pranja sapunom. Ono, međutim, što vidimo i čemu svjedočimo pripada kategoriji odsutnosti – odsutnosti onoga tko je trošio sapun i u njega upisao svoju energiju, svoje vrijeme, svoje osjećaje tijekom pranja. Drugim riječima, to više nije neki sapun, to je predmet s upisanom nazočnošću nečijega tijela, nečijih ruku, nečije egzistencije. Na taj način banalan, korišteni predmet higijenskih potreba zadobiva auru osobnosti korisnika.    


Posezanjem za određenim predmetom, ili tvari, umjetnik briše njihov identitet. Utiskivanjem osobnoga znaka u izabrani predmet, ili upotrijebljenu materiju, Garbin im daje drugi život. Prije više godina našao je poveću gipsanu bistu Josipa Broza Tita, ikonu koja je gotovo pola stoljeća na ovim prostorima imala vrlo specifično značenje. Bila neprikosnovenom vrijednošću čija se značenja nisu smjela dovoditi u pitanje, a svaki se pokušaj mijenjanja kažnjavao. Dakako, sve ono što je Titova ikona nekoć predstavljala, odjednom je izgubilo svaku vrijednost. Na tu nađenu odbačenu gipsanu bistu Aleksandar Garbin je počeo intervenirati pokrivajući je raznobojnim plastelinom. „Pokrivam predmete plastelinom kao nekom novom kožom“, kaže, „oblačim ih dajući im drugi život“. Ta je intervencija lišena subverzivnosti na ideološkome aspektu, budući Tito više nema konotacije koje je imao ranije. Bista pokrivena mrljastim raznobojnim plastelinom pretvorila je negdašnji simbol moći u igračku. Garbin kaže kako je uvijek uživao oblikujući igračke, a prva igračka koju je kao dijete napravio bio je gumeni tenk. Mogli bismo, dakako, iz tih umjetnikovih eksplikacija otkrivati čitav niz značenja. Ta bi nas značenja uvela u one kompleksne slojeve koje odbačeni, isluženi predmeti, a koji imaju osobinu jezika, u sebi nose. Otkrivajući ta značenja, ušli bismo u intimni, duboko osobni svijet samoga umjetnika. Konačno, nema slučajno izrečenih riječi, kako nas je odavno naučio Sigmund Freud. Nema, dakako, niti slučajno izabranih predmeta – odbačenih, istrošenih... od kojih je umjetnik odlučio stvoriti svoje djelo. Guido Viale u ranije spomenutoj knjizi kaže kako upotrijebljeni, istrošeni, odbačeni predmeti, materijali... jednostavnije rečeno otpad, stvara svoj vlastiti svijet, a taj se svijet, dakako, razumije kao jezik. Povezivanjem banalnih, istrošenih predmeta u cjelinu, a to znači u sustav, predstavlja na neki način oblik pripovijedanja. Aleksandar Garbin pri takvom pripovijedanju razvija duboko osobnu priču, gradi iz jezika-stvari sintaksu tražeći pri tom od nas da prepoznamo logiku te sintakse. U tom prepoznavanju, traženju, otkrivanju.... neophodan je i osobni ulog, osobna memorija što će nam omogućiti da uđemo u dublje slojeve ponuđene priče.  
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