PAGE  
2

PUTEVI  TJESKOBE


Promatrajući izabrane fotografije Jakoba Goldsteina naslovljene „Putevi“ neprestano mi se vraća u sjećanje završna sekvenca slavnog Truffautova filma „Les 400 Coups“ (1959.).  Tu u kontinuitetu pratimo lagano trčanje dvanaestogodišnjeg Antoinea Doinela nakon što je smješten u popravni dom za delikvente. Pratimo ga s primjerene distance tako da zapažamo i njegov lik i smjer njegova bijega, baš kao i detalje pustog, sumornog krajolika. Tek na kraju otkrivamo cilj bijega. To je ocean  koji je Doinel uvijek želio vidjeti. Međutim, Truffaut ne završava priču na cilju bijega, na činjenici da je dječak stigao do obale s koje se otvara prostranstvo pučine. U trenutku kada shvatimo da bi svaki slijedeći korak u trčanju značio ulazak u vodu, čime bi se na neki način sugeriralo kako je taj korak i korak u smrt, redatelj u krupnom planu pokazuje Antoineovo lice na kojemu dominira prodoran pogled, pogled koji je upućen gledatelju. Truffaut to rješava zaleđenjem pogleda: slika je sada statična i ona nam na fini način sugerira kako je bijeg, to dugo monotono trčanje u nepoznato, zapravo, samo želja mladog delikventa. To je fikcija koja treba značiti da Antoine neće nigdje i nikada uistinu moći pobjeći, kako je on zatvoren unutar nevidljivih međa pustog, sumornog krajolika. Točnije: sive, banalne i beskrajno tužne sredine.

U čemu vidim bliskosti između fotografija iz ciklusa „Putevi“  Jakoba Goldsteina i finala Truffautova ranoga filma? Nekoliko je elemenata koji mi se čine srodnima. Riječ je o crno bijelom filmu, kao što su i ove fotografije crno bijele. Nadalje, riječ je putu koji se svladava u laganom, kontinuiranom odmicanju. U filmu taj put svladava mladi Antoine Doinel, a u fotografijama pogled fotografa. Ni jednome ni drugome nije ni u početku bijega, niti tijekom njega, jasan ishod, konačan cilj. Doinel dolazi do ruba oceana, Goldstein na nekim fotografijama u daljini pokazuje put koji vodi do udaljene obale, morske površine, u većini slučajeva put završava u ničemu. U nekoj točki koja ne znači apsolutno ništa, koja nas vraća počecima kretanja. 

Međutim, sve to ipak nije cilj bijega, osvajanja daljine. Ono što mi se čini u punom smislu pravim, istinskim zajedničkim mjestom jest dojam aposlutne praznine, štoviše odsutnosti koja ispunjava svaki detalj i filmskoga kadra, i Goldsteinovih fotografija. Doinelova samoća boli do srži. To dječje tijelo, koje u laganom i ravnomjernom trku nastoji svladati veliko prostranstvo nekog sumornog, beskrajno depresivnog krajolika, a da na žuđenoem cilju spoznaje uzaludnost čitave avanture, nije ništa drugo nego znak apsurda, ništavila pretvorenog u filmsku sliku. S druge strane, putevi Jakoba Goldsteina, kolikogod bili međusobno različiti, odaju iste rezonancije – odjeke ništavila, praznine, apsolutne tišine. Pokušajmo zamislti sebe na bilo kojem od puteva koje je diljem Hrvatske fotografirao Jakob Goldstein. Točnije, ne zamisliti se na stvarnome putu, nego na onome kojega nam je svojim izoštrenim pogledom i osjećajima predočio ovaj fotograf. Zamisliti se, dakle, na putu s fotografije. Vjerujem da bi nas svladala ta beskrajna tišina koja odjekuje u prozračnim sivim tonovima koji opisuju nimalo lijepe krajolike. Zateći se na putu koji nema jasnoga cilja, a pri tom lišen svakog smislenog oslonca, može značiti samo jedno: spoznaju kako je kretanje samo fikcija, kako se iz ovog tjeskobnog ambijenta nikuda uistinu ne može pobjeći.   
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