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Odsjek za povijest Filozofskog fakulteta 

Sveučilišta u Zagrebu


5. siječnja 1874. Franjo Josip I sankcionirao je zakonsku osnovu "ob ustrojstvu sveučilišta Franje Josipa I u Zagrebu" koja je bila prihvaćena u Hrvatskom saboru 15. X. 1873. U okviru Mudroslovja iste su godine utemeljene katedre za "povijest opću i za povijest hrvatsku, s osobitim obzirom na austrijsku i ugarsku povijest". Na taj način, već od samog početka djelatnosti Filozofskog fakulteta, studij povijesti organiziran je oko dvije temeljne katedre: za opću i za hrvatsku (neko vrijeme narodnu) povijest. Tek 1908. ovim se dvjema katedrama pridružuje i treća, za pomoćne povijesne znanosti, a godine 1952. i četvrta katedra, za povijest južnoslavenskih naroda. Filosofsko-historijska, kasnije historijska grupa, 1959. godine postaje Odsjekom za povijest. 


Već 28. III. 1874. raspisan je natječaj za prve profesore, te je, kraljevim ukazom od 27. IV. 1874., Matija Mesić imenovan prvim redovitim profesorom za hrvatsku povijest. Nekoliko mjeseci kasnije, 20. rujna 1874. Natko Nodilo je imenovan redovitim profesorom na katedri za opću povijest. 


Matija Mesić, istodobno i prvi rektor Sveučilišta, bio je profesor na Katedri za hrvatsku povijest do smrti, 1878. godine. Autor je nekoliko rasprava u kojima je obradio hrvatsku povijest za Jagelovića, dakle od posljednjeg desetljeća 15. stoljeća do Mohačke bitke i propasti Hrvatsko-ugarske države. 


Nakon Mesićeve smrti, za suplenta na Katedri za hrvatsku povijest izabran je 1879. Vjekoslav Klaić, ali je 1882. na položaj profesora postavljen Tadija Smičiklas koji je upravo tada objelodanio prvi dio "Poviesti hrvatske" (drugi dio je objelodanjen 1879.), prve cjelovite sinteze povijesti Hrvata od najstarijih vremena do godine 1848. Smičiklas je za hrvatsku medievistiku zaslužan i kao urednik "Diplomatičkog zbornika Kraljevine Hrvatske, Dalmacije i Slavonije" u kojem je okupio hrvatske srednjovjekovne isprave. Do smrti, 1914. godine, Smičiklas je uredio 11 svezaka zbornika, ali je ostavio i obilatu građu za razdoblje do početka 15. stoljeća. Njegov intenzivni rad na izvorima osjećao se i u nastavi, jer je između ostaloga predavao i pomoćne povijesne znanosti. Običavao je također održavati "historijske vježbe" koje su podrazumijevale rad sa studentima na različitim vrstama izvora. 


Od 1902. hrvatsku povijest ranog srednjeg vijeka, odnosno razdoblje narodne dinastije, predavao je Dane Gruber, kao privatni docent. U svojim je raspravama, uz hrvatsku povijest u doba narodne dinastije, osobito obrađivao razdoblje Anžuvinaca. Na katedri je predavao do smrti, 1927. godine.


Nakon Smičiklasova umirovljenja 1905, na Katedru za hrvatsku povijest postavljen je Ferdo Šišić, privatni docent od 1902. godine. Uz hrvatsku povijest predavao je i kolegije iz bizantske i srpske povijesti, te metodologije i historiografije. Godine 1909. imenovan je redovitim profesorom i na tom položaju ostao do umirovljenja 1939. godine. Ferdo Šišić bio je najznačajniji predstavnik hrvatske historiografije u razdoblju između dva svjetska rata. Tijekom vrlo plodne karijere, obratio je pažnju gotovo svim razdobljima hrvatske povijesti, od najstarijih vremena do 20. stoljeća, ali je ipak u središtu njegova interesa bilo 19. stoljeće, te razdoblje hrvatske narodne dinastije. Taj je rad urodio njegovim životnim djelom, "Povijesti Hrvata u vrijeme narodnih vladara", objavljenoj 1925. godine. Šišićeva sinteza "Pregled povijesti hrvatskoga naroda", iz 1916. godine, još je uvijek aktualna.


Tijekom Drugog svjetskog rata, Katedra za hrvatsku povijest doživjela je nekoliko kadrovskih promjena. Godine 1941. docentom je imenovan Stjepan Antoljak koji je svoj znanstveni rad započeo istraživanjem hrvatske povijesti u početku 19. stoljeća, u vrijeme napoleonskih ratova, a kasnije se usredotočio na probleme srednjovjekovne hrvatske povijesti. Na Katedri je ostao do 1946. kada je imenovan upraviteljem Državnog arhiva u Zadru.


Držislav Švob, izvanredni profesor od 1943., već je slijedeće godine uhićen zbog suradnje s antifašističkim pokretom i ubijen u Lepoglavi 1945. godine. Švob se isticao kritičkim, čak i smjelim pristupom povijesnim zbivanjima. Podvrgavajući reviziji ustaljena rješenja nekih povijesnih problema, upozorio je na neophodnost kritičke analize građe.


Godine 1943. na Katedri za hrvatsku povijest imenovan je i Jaroslav Šidak, u zvanju docenta, no on je krajem 1945. izabran za izvanrednog profesora pri Katedri za opću povijest novoga vijeka koja nije bila popunjena punih dvadeset godina. Godine 1944. redovitim je profesorom imenovan i Rudolf Horvat, ali je njegovo imenovanje poništeno s nestankom Nezavisne države Hrvatske. 


Nakon rata, Katedru za narodnu, od 1952. ponovno za hrvatsku povijest, nosio je Miho Barada, koji je naslijedio Ferdu Šišića, umirovljenog 1939. godine. Barada je autor većeg broja rasprava o povijesti hrvatskog društva u ranom srednjem vijeku. Predavao je srednjovjekovnu hrvatsku povijest sve do školske godine 1953/54. kada je nastavu u potpunosti preuzela Nada Klaić (asistentica od 1944. godine), tada izabrana u zvanje docenta. Za redovitog profesora izabrana je 1969. godine i u tom zvanju ostala do smrti 1988. godine. Njezina bogata bibliografija posvećena je ponajviše problemima srednjovjekovne hrvatske povijesti ranog i razvijenog srednjeg vijeka. Autorica je sinteza "Povijest Hrvata u ranom srednjem vijeku", "Povijest Hrvata u razvijenom srednjem vijeku" i "Povijest Hrvata u srednjem vijeku". Napisala je također i brojne monografije o gradovima i veliki broj rasprava o problematici društvenog razvoja srednjovjekovne hrvatske povijesti, te o diplomatici. Od 1953. do 1958. godine, asistent na Katedri za hrvatsku povijest bio je Josip Lučić. Umirovljen je 1994. godine u zvanju znanstvenog savjetnika u Zavodu za hrvatsku povijest Filozofskog fakulteta, a iste godine je i umro. Iza sebe je ostavio veliki broj radova posvećenih ponajviše povijesti Dubrovačke Republike. Objavljivao je građu iz Povijesnog arhiva u Dubrovniku. Jaroslav Šidak je 1958. prešao na Katedru za hrvatsku povijest, preuzevši predavanja iz novovjekovnog razdoblja od Vase Bogdanova. Znanstveni opus J. Šidaka obuhvaća srednjovjekovnu i novovjekovnu hrvatsku povijest. Bavio se također poviješću Bosne, s težištem na problematici "crkve bosanske". Proučavao je i političke i društvene probleme hrvatskih zemalja u 19. stoljeću. Za redovitog profesora izabran je 1959. godine, a umirovljen je 1973. godine. Mirjana Gross, asistentica od 1958. godine, izabrana je 1960. za docenta, 1964. za izvanrednog profesora, a 1971. za redovitog profesora na Katedri za hrvatsku povijest za predmet hrvatske povijesti 19. stoljeća. Znanstveni rad M. Gross, koji je urodio većim brojem knjiga, posvećen je hrvatskoj povijesti 19. stoljeća, te metodologiji povijesne znanosti. Njezin doprinos na promicanju moderne metodologije u hrvatskoj historiografiji može se smatrati pionirskim. Najvažnija su njezina djela "Počeci moderne Hrvatske", "Prema hrvatskome građanskom društvu" te Suvremena historiografija.


Prvi profesor na Katedri za opću povijest bio je Natko Nodilo (1834-1912). Njegova "Historija srednjega vijeka za narod hrvatski i srpski" iako nedovršena, predstavlja važan i za dugo vrijeme jedini takav pokušaj u hrvatskoj historiografiji. Osobito je važan njegov doprinos dubrovačkoj historiografiji koju je obogatio brojnim radovima i objavljenom građom. Nodilo je predavao opću povijest srednjega vijeka do svog umirovljenja potkraj godine 1901.


Nakon neuspjeha na natječaju za izbor profesora na katedri za hrvatsku povijest, Vjekoslav Klaić je neko vrijeme kao privatni docent predavao različite kolegije, ne samo povijesne, već i zemljopisne. Godine 1893. izabran je za redovitog profesora na katedri za opću povijest. Tako su od 1893. opću povijest predavali dvojica profesora: Nodilo i Klaić. Nodilo je bio više usmjeren na povijest starog vijeka kojoj se od ustanovljenja studija posvećivala velika pažnja, te na rani srednji vijek. Klaić je predavao opću povijest od antike, preko srednjeg vijeka, do novije povijesti. Iako su ga nastavne obveze vezivale uz opću povijest sve do umirovljenja 1922. godine, njegova je znanstvena djelatnost u cjelini bila posvećena problemima hrvatske povijesti od najstarijih vremena do 19. stoljeća. Mnogi među njegovim nasljednicima na katedri za opću povijest također su odabrali takav put, budući da je Odsjek za povijest od svojih početaka istraživalački bio usmjeren prvenstveno na na probleme hrvatske povijesti, dakako u širem europskom kontekstu. Iz obimne bibliografije Klaićevih radova valja istaknuti nedovršeni sintetski prikaz "Povijest Hrvata od najstarijih vremena do svršetka 19. stoljeća. Znanstvenu vrijednost je i do danas zadržao prije svega prikaz hrvatske povijesti u 15. i 16. stoljeću, dosad najiscrpniji u hrvatskoj historiografiji. Na Katedri za opću povijest bio je tijekom školske godine 1916/17. Bogoljub Krnic, docent.


Na Katedri za opću povijest, Nodila je krajem 1901. naslijedio kao izvanredni profesor Gavro Manojlović, od 1897. privatni docent za rimsku povijest. Godinu dana kasnije izabran je za redovitog profesora. Manojlović je objavio nekoliko bizantoloških rasprava, a njegova "Povijest Starog Orijenta", iako nema veće znanstveno značenje, ostala je zabilježena kao jedini takav pokušaj u hrvatskoj historiografiji. Manojlović je umirovljen iz političkih razloga 1908, budući da je bio zastupnik Hrvatsko-srpske koalicije, ali je 1914. ponovno postavljen za redovitog profesora i ostao na tom položaju do 1924. godine. Školske godine 1909-10. povijest antike počeo je predavati Karlo Horvat koji se kasnije specijalizirao za pomoćne povijesne znanosti.


U prvoj polovici dvadesetih godina na Katedri za opću povijest predavao je i Petar Karlić (od 1921. do 1926.) kao privatni docent. Predavao je uglavnom teme vezane uz reformaciju. Katedra za opću povijest doživjela je upravo tada, sredinom dvadesetih godina, više promjena. Početkom 1924. Milan Prelog je imenovan profesorom opće povijesti srednjeg i novog vijeka. Njegova su predavanja obuhvaćala teme iz europske povijesti od 17. do 19. stoljeća. Nekako u isto vrijeme, Manojlovića je kao profesor povijesti starog vijeka odmijenio Grga Novak, do tada izvanredni profesor Filozofskog fakulteta u Skopju. Uskoro su uslijedile nove promjene, jer je kraljevim ukazom od 14. I. 1926, na zahtjev tadašnjeg ministra prosvjete Stjepana Radića umirovljeno nekoliko sveučilišnih nastavnika, među njima Grga Novak i Milan Prelog, s obrazloženjem "da njihovom postavljenju nije prethodio postupak u duhu sveučilišne autonomije". Novim ukazom od 23. lipnja 1926. Grga Novak ponovo je postavljen za redovitog profesora opće povijesti starog vijeka, dok je redoviti profesor ljubljanskog sveučilišta Ljudmil Hauptmann imenovan redovitim profesorom opće povijesti srednjeg i novog vijeka, te je nosio katedru do umirovljenja 1948. godine. Hauptmann je težište svog znanstvenog interesa postavio na istraživanje ranosrednjovjekovne slavenske povijesti, osobito slovenske i hrvatske.


Na Katedru za opću povijest izabran je u školskoj godini 1935/36. Jorjo Tadić, u zvanju docenta, no on je već 1938. napustio zagrebački Filozofski fakultet i prešao u službu Ministarstva prosvjete u Beogradu. Tijekom ljetnog semestra školske godine 1446/47. noviju europsku povijest predavao je privatni docent Rudolf Maixner.


Statutom iz 1959. Katedra za opću povijest razdijelila se u tri: za povijest starog, srednjeg i novog vijeka.


Na čelu Seminara za opću povijest starog vijeka, sve do umirovljenja 1960. godine, bio je Grga Novak. U brojnim raspravama i monografijama razmatrao je prošlost Dalmacije od prethistorije do 20. stoljeća, a osobito antičku povijest hrvatskog područja. Predavao je povijest starog vijeka do umirovljenja 1960. godine. Tijekom pedesetih i ranih šezdesetih godina na Katedri za opću povijest starog vijeka izmijenilo se nekoliko asistenata koji su brzo odlazili s Odsjeka. U školskoj godini 1953/54. primljen je asistent Vladimir Mirosavljević, a u školskoj godini 1960/61. djelovali su asistent Zvonimir Passek i honorarni predavač Stjepan Vrbanović. Odlaskom Grge Novaka u mirovinu, Katedra je ostala bez nastavnika sve do 1963. godine, kada je izabran Mate Suić, prije toga profesor na Filozofskom fakultetu u Zadru. Za redovitog profesora izabran je 1966. godine. Suić je u svojim raspravama obratio pažnju različitim arheološkim i povijesnim problemima antičkog razdoblja na hrvatskom području, osobito razvoju gradova. Posebno je važna njegova monografija "Antički grad na Jadranu".


Katedra za opću povijest srednjeg vijeka popunjena je izborom Miroslava Brandta za docenta 1956. godine. Za redovitog profesora izabran je 1982. godine. Opću srednjovjekovnu povijest Brandt je predavao do umirovljenja 1984. godine. Njegov je znanstveni interes bio prije svega vezan uz srednjovjekovne heretičke pokrete na području Hrvatske i Bosne. Napisao je i obiman pregled europske srednjovjekovne povijesti, pod naslovom "Srednjovjekovno doba povijesnog razvitka", koji je, uz nedovršeni Nodilov, jedini takav pregled u hrvatskoj historiografiji. Za asistenta na toj katedri izabran je 1960. Josip Adamček koji je kasnije prešao na Katedru za hrvatsku povijest. Za redovnog profesora izabran je 1978. godine, a na Katedri je radio do 1993. godine. Umro je 1995. Područje njegovog znanstvenog rada bili su agrarni odnosi u Hrvatskoj u kasnom srednjem i ranom novom vijeku, te utjecaj reformacije u hrvatskim zemljama.


Od 1945. opću povijest novog vijeka predavao je Jaroslav Šidak, od 1948. i predstojnik zajedničkog Seminara za opću povijest srednjeg i novog vijeka. Iako je 1958. prešao na Katedru za hrvatsku povijest, predavao je i opću povijest do 1961. godine. Iste je godine za docenta izabrana Ljerka Kuntić koja je predavala opću povijest od 16. do 18. stoljeća do umirovljenja 1989. godine. Rene Lovrenčić, asistent od 1954. godine, postao je docentom 1966. godine. Igor Karaman, član Odsjeka od 1959. godine, predavao je ekonomsku povijest novog vijeka od izbora za docenta 1962. godine do umirovljenja 1987. godine. U zvanje redovitog profesora izabran je 1973. godine. Njegova bogata bibliografija obuhvaća radove o ekonomskom i društvenom razvoju hrvatskih zemalja pretežno u 18. i 19. stoljeću, te radove o metodološkim problemima povijesne znanosti.


Godine 1952. povijest naroda Jugoslavije odijeljena je od Katedre za hrvatsku povijest i utemeljena je posebna katedra. Pri toj je Katedri djelovao Vaso Bogdanov, zaposlen na Odsjeku od 1949. do 1967. godine. Školske godine 1951/52. angažiran je kao honorarni nastavnik i Fedor Moačanin koji je predavao novovjekovnu povijest južnoslavenskih naroda. Ljubo Boban, asistent od 1959. godine, izabran je za docenta 1964. godine, za izvanrednog profesora 1971, a redovnog 1975. Djelovao je na Odsjeku do smrti 1995. godine. Njegov je znanstveni opus posvećen političkoj problematici iz razdoblja između dva svjetska rata, osobito politici HSS-a. Utemeljitelj je Instituta, kasnije Zavoda za hrvatsku povijest pri Filozofskom fakultetu. (1971.) Srednjovjekovnu povijest susjednih naroda predavao je od 1965. Ivan Kampuš, u zvanju predavača. Godine 1980. izabran je za izvanrednog, a 1986. za redovitog profesora. Umirovljen je 1994. godine. Njegovi su radovi posvećeni mahom gospodarskoj povijesti Zagreba i Slavonije u srednjem vijeku. Novovjekovnu povijest južnoslavenskih zemalja predavao je od školske godine 1959/60. do umirovljenja 1993. godine, Ljubiša Doklestić, izabran za redovitog profesora 1986. godine. Pisao je najviše o makedonskoj politici u 19. stoljeću.


Treća katedra Odsjeka za povijest, utemeljena je tek 1908, iako je to bilo predviđeno već zakonom o ustroju sveučilišta iz 1894. godine. Nastava iz pomoćnih povijesnih znanosti postojala je i prije toga, jer je Tadija Smičiklas uz hrvatsku povijest predavao paleografiju i diplomatiku.


Prvi profesor na novoutemeljenoj katedri bio je Milan Šufflay, jedan od najboljih diplomatičara u hrvatskoj historiografiji i istraživač albanske povijesti. Njegova rasprava "Die dalmatinische Privaturkunde", iz 1904. godine, do danas je jedino djelo takve vrste u hrvatskoj diplomatici. Šufflay nije dugo ostao na Odsjeku za povijest, jer je nedugo nakon izbora za redovitog profesora 1912. godine prešao na Odjel za bogoštovlje i nastavu Zemaljske vlade.


Godine 1910. pomoćne povijesne znanosti je počeo predavati Karlo Horvat, koji je 1913. izabran u zvanje redovitog profesora. On se ponajviše bavio hrvatskom povijesti 16. i 17. stoljeća, te izdavao građu toga razdoblja pohranjenu u rimskim arhivima, u zbirci "Monumenta historiam Uscocchorum illustrantia", I-II. Horvat je predavao pomoćne povijesne znanosti do smrti godine 1920, a naslijedio ga je Viktor Novak, vrsni paleograf i autor velikog broja paleografskih studija, te udžbenika "Latinska paleografija". Godine 1922. imenovan je redovitim profesorom za pomoćne povijesne znanosti i ostao na tom položaju do 1924, kada je prešao na beogradski Filozofski fakultet.


Nakon Novakova odlaska paleografiju i diplomatiku je tijekom školske godine 1924/25 predavao Josip Nagy, u zvanju predavača. Krajem 1925. izabran je Milko Kos, no on je ubrzo prešao na ljubljanski Filozofski fakultet, tako da nije niti nastupio. Čitavih deset godina nakon toga na Katedri nije bilo nastavnika. Kontinuitet nastave donekle je održavao Ljudmil Hauptmann koji je povremeno držao predavanja i vježbe iz paleografije i kronologije. Tek tijekom školske godine 1934/35, za honorarnog nastavnika je postavljen Miho Barada, inače izvanredni profesor Bogoslovskog fakulteta. Njegovim izborom za Šišićeva nasljednika na Katedri za hrvatsku povijest, Katedra za pomoćne povijesne znanosti se ponovo ugasila, s time da je Barada, uz predavanja iz hrvatske povijesti povremeno nudio kolegije iz diplomatike. Katedra je bila prazna sve do imenovanja Josipa Matasovića, za honorarnog redovitog profesora, 1946. godine, a tada je doživjela svoj preporod. Matasović je dužnost profesora na toj katedri obavljao sve do ljetnog semestra 1957/58. S obzirom na povećanu satnicu pomoćnih povijesnih znanosti u to vrijeme (6 sati tjedno), uz uobičajene discipline paleografiju, diplomatiku i kronologiju, povremeno je predavao sfragistiku, heraldiku, genealogiju i metrologiju. Nastavu pomoćnih povijesnih znanosti kombinirao je s metodologijom, tako da je poučavao studente o svim stupnjevima rada na izvorima. U razdoblju od 1951. do 1961. na Katedri je kao asistentica radila i Ranka Stojsavljević. Školske godine 1958/59. za honorarnog je nastavnika izabran Jakov Stipišić. Iako nikada nije bio izabran za stalnog nastavnika, Stipišić je uvelike pridonio razvoju nastave pomoćnih povijesnih znanosti, prije svega udžbenikom "Pomoćne povijesne znanosti u teoriji i praksi", objavljenim 1972. godine. Od godine 1962. predstojnik te katedre bila je Nada Klaić. Tomislav Raukar predavao je pomoćne povijesne znanosti od 1982. do 1985., a od školske godine 1989/90. do školske godine 1995/96. tu je nastavu izvodila Zdenka Janeković R”mer.


Od samih početaka studija povijesti, u programu su se pojavljivali kolegiji o metodama povijesne znanosti koje su predavali Gavro Manojlović, Ferdo Šišić, Petar Karlić, te Josip Matasović, koji je početkom pedesetih godina uveo sustavna predavanja iz metodologije i historiografije. Nakon Matasovićeva umirovljenja zamrla je nastava metodologije povijesti, dok nije ponovno uvedena zaslugom Mirjane Gross koja je predavala taj predmet od 1966. godine do umirovljenja 1982. godine. Njezin je nasljednik na tom poslu bio Marijan Maticka koji je predavao metodologiju do 1991. godine, kada ga je zamijenio Ivo Goldstein. Metodologija povijesti pridružena je Katedri za pomoćne povijesne znanosti. 


Metodika nastave povijesti uvedena je kao opći predmet u okviru studija povijesti u školskoj godini 1949/50, kada je taj predmet predavao Petar Šimleša. Redovita nastava toga predmeta u okviru Odsjeka za povijest počela se održavati od 1959. godine, kada je taj posao preuzeo Ljubo Kargačin, kao honorarni nastavnik. Godine 1963. za predavača je izabrana Olga Salzer koja je tu dužnost vršila do 1975. Objavljivala je članke o metodici nastave povijesti i udžbenike. Potom je ponovno izabran Ljubo Kargačin koji je u zvanju višeg predavača ostao do umirovljenja 1980. godine.


Studij povijesti bio je u početku organiziran oko dvaju predmeta, hrvatske i opće povijesti, koji su se mogli kombinirati s drugim predmetima koji su se predavali na fakultetu. To su bile prije svega filozofija, te latinska i slavenska filologija, a kasnije i druge discipline. Godine 1874. povijesni odjel nudio je 10 sati tjedno, 5 hrvatske i 5 opće povijesti. Ponuđena satnica je iz godine u godinu rasla, te danas iznosi više od 80 sati tjedno. U prvim desetljećima Odsjeka, nastava nije bila koncentrirana, već je bila razdijeljena tijekom čitavog tjedna, kao u srednjoj školi. Običavalo se u ljetnom semestru smanjiti satnicu. Koncentrirana predavanja uvedena su tek krajem dvadesetih godina. Izvodile su se i vježbe, dijelom posvećene radu na izvornoj građi pod vodstvom profesora, a dijelom seminarskim radnjama studenata. Takav način rada u seminaru zadržan je i do danas. Profesori filosofičko-historičkog odjela održavali su predavanja i za studente prava, te za polaznike učiteljske škole.


Reformom iz 1928. godine predviđene su dvije studijske grupe, to jest za narodnu, odnosno opću povijest kao glavni predmet. Školske godine 1949/50. ti su studiji objedinjeni u jedan. Studij je bio dvopredmetni, s time da se moglo birati hoće li povijest biti glavni, A predmet ili sporedni, B predmet, s manjom satnicom i ispitnim obvezama. Kao A predmet, povijest se mogla povezivati s filozofijom, povijesti umjetnosti, arheologijom, latinskim, grčkim, klasičnom filologijom, sociologijom i etnologijom. Godine 1971. studij povijesti postao je isključivo jednopredmetni. Kasnije se opet vratio dvopredmetni studij, s dva ravnopravna predmeta. Školske godine 1981/82, uz njega je uveden i jednopredmetni studij.


Danas Odsjek za povijest ima četiri katedre: za hrvatsku povijest, za svjetsku povijest, za povijest Srednje i Jugoistočne Europe, te za pomoćne povijesne znanosti i metodologiju povijesti. Središte programa čini hrvatska povijest, uklopljena u širi kontekst regionalne, europske i svjetske povijesti. Predmetna nastava obuhvaća povijest starog vijeka, s naglaskom na korijene europske civilizacije, te srednjeg i novog vijeka. Prema današnjem nastavnom planu predaju se slijedeći glavni predmeti: opća povijest starog, srednjeg i novog vijeka, hrvatska povijest srednjeg vijeka, ranog novog vijeka, novog vijeka i posebno 20. stoljeća, povijest srednje i jugoistočne Europe u srednjem i novom vijeku, metodologija povijesti, pomoćne povijesne znanosti, latinski jezik, te metodika nastave povijesti. Nastavni plan predviđa jednopredmetni i dvopredmetni studij povijesti, u tom slučaju u ravnopravnoj kombinaciji s bilo kojim dvopredmetnim studijem na Filozofskom fakultetu, te sa zemljopisom na Prirodoslovno-matematičkom fakultetu. 


Predstojnik Katedre za hrvatsku povijest je Tomislav Raukar, koji je izabran za asistenta na Odsjeku 1963. godine, za docenta 1976. godine, za izvanrednog profesora 1980. godine, a od 1985. je redoviti profesor. Predaje hrvatsku povijest razvijenog i kasnog srednjeg vijeka. Njegov znanstveni opus obuhvaća širok spektar radova o društvenoj i gospodarskoj problematici srednjovjekovne Hrvatske, osobito Dalmacije. Osobit je njegov doprinos poznavanju komunalnih društava u dalmatinskim gradovima i na otocima, posebno u monografiji "Zadar u XV. stoljeću". Autor je sinteze hrvatske povijesti u razvijenom i kasnom srednjem vijeku, pod naslovom "Hrvatsko srednjovjekovlje: prostor, ljudi ideje". Rani srednji vijek predaje Neven Budak koji je asistentom postao 1981. godine, 1991. je izabran za docenta, a 1997. za docenta. Njegov istraživački interes urodio je raznolikom bibliografijom koja obuhvaća hrvatsku povijest od prvih stoljeća do ranog novog vijeka. Najveći dio njegovih radova i knjiga ("Prva stoljeća Hrvatske", "Gradovi Varaždinske županije u srednjem vijeku"), koncentriran je na probleme hrvatskog ranog srednjeg vijeka, te na urbanizaciju i razvoj gradskih društava. Hrvatsku povijest razvijenog i kasnog srednjeg vijeka od školske godine 1997/1998 predaje i Zdenka Janeković R”mer, viši asistent na Katedri za hrvatsku povijest. Predaje i povijest Dubrovnika. Njezini radovi i knjige ("Rod i grad", "Okvir slobode") usredotočeni su na dubrovačku povijest, društvene odnose u gradskim društvima, te povijest mentaliteta.


Rani novi vijek hrvatske povijesti predaje Nenad Moačanin koji je na Odsjeku od 1993. godine, u zvanju docenta. Težište njegove znanstvene djelatnosti je na turskom razdoblju u hrvatskoj povijesti, pri čemu se najviše zanimao za pitanja granice, te odnosima između Turaka i pokorenih naroda.


Novovjekovnu hrvatsku povijest predaje nekoliko nastavnika. Nikša Stančić, izabran je za asistenta 1971. godine, za izvanrednog profesora 1987, a za redovitog profesora 1991. Predaje povijest 19. stoljeća, a to je ujedno i predmet njegovih znanstvenih istraživanja. Veći broj radova i knjiga Nikše Stančića (Gajeva "Još Horvatska ni propala" iz 1832., Hrvatska nacionalna ideologija preporodnog pokreta u Dalmaciji i druge), zahvaća u probleme narodnog preporoda i stvaranja nacionalne ideologije u 19. stoljeću. Nastavu iz toga razdoblja izvodi i Iskra Iveljić, izabrana za asistenticu od 1993. godine. Hrvatsku povijest u 20. stoljeću predaje Marijan Maticka, asistent od 1974. godine, a docent od 1988. godine. Istraživački, Maticka se posebno bavi agrarnom i gospodarskom problematikom nakon Drugog svjetskog rata. Objavio je knjigu "Agrarna reforma i kolonizacija u Hrvatskoj 1945-48. Noviju hrvatsku povijest predaje i Ljubomir Antić, koji je na Katedru izabran 1997. godine, u zvanju izvanrednog profesora. Bavi se poviješću hrvatske dijaspore. Gospodarsku povijest novog vijeka predaje Mira Kolar, izabrana za redovitog profesora 1988. godine. Objavila je veliki broj radova o gospodarskim i socijalnim prilikama u Hrvatskoj tijekom međuratnog razdoblja. 


Katedru za opću povijest starog vijeka vodi Petar Selem, redoviti profesor, koji je na Odsjeku od 1964. godine. Bavio se poviješću starog Orijenta, osobito mitraističkim kultom. Bruna Kuntić Makvić koja predaje povijest Rima i hrvatskih krajeva u antici, primljena je na Odsjek 1979. godine. Proučavala je antičku tradiciju u djelima kasnijih hrvatskih pisaca, osobito Ivana Lučića. Izabrana je u zvanje izvanrednog profesora 1997. godine. Asistent na Katedri je Boris Olujić, izabran u to zvanje 1994. godine.


Predstojnik Katedre za opću povijest srednjeg vijeka je Ivo Goldstein, koji je za asistenta izabran 1980. godine, a od 1995. je izvanredni profesor. Njegova znanstvena djelatnost usredotočena je na tri područja: povijest Bizanta, hrvatska povijest u ranom srednjem vijeku, te povijest Židova na hrvatskom prostoru. Uz brojne radove, objavio je monografiju "Bizant na Jadranu", te sintezu ranosrednjovjekovne hrvatske povijesti "Hrvatski rani srednji vijek". Asistent na Katedri je Borislav Grgin, izabran 1995.


Opću povijest novog vijeka od 16. stoljeća do 1871. predaje Drago Roksandić, izabran u zvanje docenta 1990. godine, te izvanrednog profesora 1995. Njegovi radovi i knjige zahvaćaju u problematiku Vojne krajine, francuske uprave u hrvatskim zemljama i nacionalne integracije Srba u Hrvatskoj. 


Katedru za povijest srednje i jugoistočne Europe vodi Petar Korunić, izabran za asistenta 1972. godine, za docenta 1983, za izvanrednog profesora 1989, a za redovitog profesora 1995. godine. Znanstveno se bavi problemima nacionalne ideologije i integracije tijekom 19. stoljeća, o čemu je objavio veći broj radova i knjiga. Povijest toga područja u srednjem vijeku predaje Ivica Prlender, asistent od 1990. godine. Bavi se poviješću Dubrovačke Republike. Povijest srednje i jugoistočne Europe u 20. stoljeću predaje Božena Vranješ Šoljan, izabrana za docenta 1997. godine. Objavljivala je radove o gospodarskim, demografskim i društvenim problemima hrvatske povijesti u 19. stoljeću, te knjigu "Stanovništvo gradova Banske Hrvatske na prijelazu stoljeća". Damir Agičić, koji je izabran za asistenta 1989. godine, objavio je radove o problemima srpske politike 19. stoljeća i razvoju velikosrpske ideologije, te knjigu "Tajna politika Srbije u 19. stoljeću".


Na Katedri za pomoćne povijesne znanosti i metodologiju povijesti, koju vodi Tomislav Raukar, od 1997. je zaposlena Mirjana Matijević Sokol, viši predavač. Predaje pomoćne povijesne znanosti i latinski jezik. Istražuje različita pitanja hrvatske srednjovjekovne povijesti, od diplomatičke analize povijesnih vrela do Tome Arhiđakona. Metodologiju povijesti predaje Ivo Goldstein, do kraja školske godine 1996/97, a potom Zdenka Janeković R”mer. Metodiku nastave povijesti od 1983. godine predaje Filip Potrebica, izabran za redovitog profesora 1996. Njegov znanstveni interes usmjeren je prema novovjekovnoj povijesti zapadne Slavonije, osobito požeškog kraja ("Požeška županija za revolucije 1848/49).


Odsjek za povijest organizira i postdiplomski studij iz hrvatske srednjovjekovne, ranonovovjekovne i novije povijesti. Voditelj postdiplomskog studija bio je od 1986. do 1996. Rene Lovrenčić, a na tom ga je poslu naslijedio Neven Budak.


Visokoškolska nastava povijesti u Zagrebu vuče korijene iz isusovačkog filozofskog kolegija koji je ukazom kralja Leopolda I iz 1669. godine podignut na razinu akademije, s povlasticama generalnog studija. Posebni studij povijesti utemeljen je 1874. godine, kada je službeno počelo raditi Zagrebačko sveučilište s tri fakulteta: Mudroslovnim, Pravoslovnim i Bogoslovnim. Tom su prigodom utemljene dvije katedre, za hrvatsku i opću povijest. Prvi profesori bili su Matija Mesić, ujedno i prvi rektor Sveučilišta, te Natko Nodilo. Za njima su slijedili mnogi znameniti povjesničari kao što su Tadija Smičiklas, Vjekoslav Klaić, Ferdo Šišić, Miho Barada, Grga Novak, Nada Klaić. 


Danas Odsjek za povijest Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu ima četiri katedre: za hrvatsku povijest, za svjetsku povijest, za povijest Srednje i Jugoistočne Europe, te za pomoćne povijesne znanosti i metodologiju povijesti. Središte programa čini hrvatska povijest, uklopljena u širi kontekst regionalne, europske i svjetske povijesti. Predmetna nastava obuhvaća povijest starog vijeka, s naglaskom na korijene europske civilizacije, te srednjeg i novog vijeka. Studij je organiziran kao jednopredmetni ili dvopredmetni, u kombinaciji s bilo kojim drugim studijem na Filozofskom fakultetu, te sa zemljopisom na Prirodoslovno-matematičkom fakultetu.


Tijekom četverogodišnjeg studija studenti imaju priliku saznati najnovija dostignuća discipline u istraživanju i objašnjavanju procesa, struktura, odnosa i događaja koji čine prošlo vrijeme. U seminarima se upoznaju s izvornim dokumentima, zbog čega se od njih zahtijeva poznavanje latinskog jezika, barem jednog stranog jezika, te temelja pomoćnih povijesnih disciplina. Studij povijesti na Filozofskom fakultetu u Zagrebu jest zahtjevan, ali pruža znanja, metode i smjernice koje su neophodne za znanstvveno promišljanje povijesti.


Veći dio diplomiranih povjesničara nalazi profesorsko zaposlenje, u osnovnim i srednjim školama. Uz to, povjesničari mogu naći svoje mjesto u arhivima, muzejima, te u povijesnim zavodima i institutima.


