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ZAŠTITNA ARHEOLOŠKA ISTRAŽIVANJA NA LOKALITETU SUTIVAN U LUMBARDI
Toponim Sutivan odnosi se na šire područje oko današnjeg lumbarajskog groblja. Riječ je o arheološki izuzetno bogatom predjelu na kojem se mogu pratiti tragovi života još od prapovijesnih vremena.

Ovogodišnja istraživanja odvijala su se na zapadnom dijelu Sutivana, na parceli koja je smještena neposredno uz zapadni zid današnjeg groblja. Riječ je o katastarskoj čestici 1818/2 koja je u vlasništvu Općine Lumbarda. Na istoj su parceli bila poduzeta istraživanja 1999. godine, a odvijala su se pod stručnim vodstvom mr. Miroslava Katića, tadašnjeg zaposlenika Konzervatorskog odjela u Splitu. U toj su kampanji sudjelovali i autori ovog izvješća. Tijekom istraživanja 1999. g., na vidjelo su izašli ostaci nepoznate zgrade s obzidanim ognjištem, a nalazi keramike datirali su ga u 5.-6. stoljeće.

Nakon stanke od osam godina, prošle su godine istraživanja na nalazištu Sutivan ponovno pokrenuta s ciljem da se spomenuti objekt istraži do kraja, te da se utvrdi eventualno postojanje ranokršćanskog samostanskog kompleksa kojeg u kontekstu Sutivana spominju pisani izvori
. Tijekom prošlogodišnjeg iskopavanja otvorena je veća sonda A u kojoj je osim već poznate prostorije s ognjištem pronađena još jedna manja također zidana prostorija koja se djelomično naslanja na veću prostoriju u smjeru sjevera. (slika 1) Sačuvana visina zidova
 te prostorije kojoj smo dodijelili radni naziv „prostorija 1“ iznosi oko 50 cm, a širina 60 cm. U vanjskom sjeverozapadnom kutu zapadnog zida bilo je uzidano dno kamenog mortarija, a u sjevernom zidu je uočen i fragment dovratnika. Na zidovima koji su bili zidani uz obilnu uporabu veziva nisu uočeni tragovi žbuke, a nije utvrđeno ni postojanje podnice. Pod prostorije prekrivalo je urušenje različite debljine koje se sastojalo od klesanaca, tegula i morta, a ispod njega se pojavio sterilni sloj crvene pjeskovite zemlje koji je rasprostranjen na čitavoj površini sonde A i na kojem smo zaustavili iskopavanja radi elementarne statičke stabilnosti otkrivene arhitekture. Najviše pokretnih nalaza pronađeno je upravo na dnu urušenja i neposredno iznad spomenutog sloja pijeska. Tu valja istaknuti željezne čavle koji su gotovo svi redom nađeni uz unutrašnje lice zapadnog zida, kao i nekoliko primjeraka brončanog novca od kojih je jedan perforiran i obješen na brončanu alku. U južnom dijelu te prostorije pronađen je sloj gara i pepela čija je datacija u tijeku.
Prostorija 2 bila je izvorno dio neke građevine većih gabarita. (slika 1) Bila je ožbukana s unutrašnje strane u sloju debljine 2 cm koji nije posebno zaglačan, po čemu možemo zaključiti da je žbuka imala funkcionalnu a ne dekorativnu svrhu. Sačuvane dimenzije čitavog objekta iznose 910 cm x 610 cm x 500 cm, a glavni zid ima prosječnu širinu od 60 cm. U neko, za sada još neutvrđeno doba, ova je građevina bila pregrađena manjim zidom širine oko 30 cm koji se od glavnog zida se razlikuje po širini i načinu zidanja. Za njegovu izgradnju korišteni su finiji klesanci, međusobno povezani vapnenim mortom. Prema zapadnoj strani, na njega se nadovezuje kameni stepenik načinjen od dva kamena bloka. Istočni blok ima dimenzije 125 x 30, a visok je 20 cm. Zaglačan je s gornje strane po sredini što potvrđuje da se tuda prolazilo. Ova situacija također upućuje da se južnije morao nalaziti prag koji nije ostao sačuvan. Pojava stepenice ukazuje na razliku u visini podova između sjevernog i južnog dijela prostorije 2. Zapadni blok kamena u opisanom sklopu ima dimenzije 100 x 35 cm, a visok je 13 cm. Na njemu su vidljivi tragovi vapnenog morta u duzini od 80 cm, što potvrđuje da je tu nekoć bio podignut zid.

U sjeverozapadnom dijelu unutrašnjosti prostorije 2, pronađeno je još u kampanji 1999. godine polukružno, ograđeno ognjište. Sudeći po stratigrafskim odnosima, ognjište predstavlja jednu kasniju fazu. Naime, njegov se obrub nalazi dograđen na sloju tamnosmeđe zemlje, debljine oko 20 cm, pomiješane sa sitnijim kamenom. Ova situacija upućuje na kasnije korištenje prostorije 2. Unutar ognjišta, nađen je ručni žrvanj izrađen od granita ili vulkanske stijene, a u istom su sloju nađena i dva ulomka staklenih uljanica, a odmah uz njega u istom sloju bio je i bizantski folis cara Heraklija (slika 2).

U sjeveroistočnom kutu prostorije 2 otkriveni su ostaci podnice koja je sačuvana u duzini od otprilike 100 cm i širini od 20 cm. Debljina joj iznosi oko 10 cm. Rađena je od zelenkasto-oker gline miješane s pijeskom, grumenjem vapna i usitnjenom keramikom. Meke je fakture i nalazi se neposredno na već opisanoj pješčanoj podlozi. Na podnici su vidljivi tragovi gorenja. Visoke temperature ostavile su trag i na okolnom sloju pijeska koji je uslijed gorenja poprimio tamno crvenu boju. Na razini podnice otkriveno je 5 jama od kojih su 3 bile zapunjene garom u kojem je pronađen znatan broj grumenja rastaljene bronce te nekoliko primjeraka brončanog lima i žice.


U istočnom profilu sonde A vidljive su 3 faze naseljavanja prostorije 2. Prva faza je naznačena podnicom i tragovima gorenja, što upućuje da je prvobitni objekt stradao u požaru. Drugoj fazi možemo pripisati sloj naboja od sitnog kamena u crnoj masnoj zemlji, dok treću fazu karakterizira sloj šuta debljine oko 20 cm u kojem se vide tragovi vapnenog morta. Ovo je faza u kojoj je arhitektura konačno stradala. Upravo u tom sloju pronađen je kameni stupić koji možda svjedoči o postojanju nekog ranokršćanskog objekta u blizini. 
Ove godine nastavljeno je istraživanje sonde A u njezinom južnom dijelu. (slika 3) Ispod sloja tamno smeđe zemlje koji je vjerojatno formiran poljoprivrednim radovima, budući da se na toj parceli ranije nalazio vinograd, pojavio se sloj crne zemlje s ulomcima kamenja u kojem su pronađeni parcijalni ostaci ljudskog kostura što uz položaj kostiju i okolnosti nalaza daje naslutiti da su one tu prebačene s nekog drugog mjesta. Nisu uočene nikakve naznake rake niti grobne arhitekture. Moguće je da se radi o ostacima devastiranog groba koji je stradao prilikom gradnje ceste Lumbarda – Korčula, ili širenjem groblja. U svakom slučaju bit će provedene analize koje će dati definitivan odgovor na to pitanje.

Ispod tog sloja opet se pojavilo urušenje s nalazima brončanih i željeznih čavala te ulomaka staklenih posuda (svjetiljki ?). Ispod urušenja na pojedinim mjestima bilo je moguće izdvojiti nakupine čiste paljevine, a u jednoj od njih pronađeno je nekoliko ribljih kostiju između kojih se ističu dijelovi čeljusti orade
. Na istom su mjestu pronađeni i ulomci vjerojatno rimske keramike. Ispod svega ovoga ustanovljena je podnica od žute gline na kojoj se vide tragovi gorenja.

Zapadno od opisanog urušenja otkriveno je popločenje napravljeno od tankih kamenih ploča, međusobno spojenih vapnenim mortom, a među pločama je bilo i komada tegula te imbreksa. Ploče su pravilno raspoređene u južnom dijelu sonde A i pružaju se u smjeru sjever-jug. U ovom sloju izuzev ulomka dna staklene posude i nešto brončane zgure nije bilo mnogo pokretnih nalaza.

Ispod urušenja, zapadno od opisanog popločenja, u jugozapadnom dijelu sonde A definirana je prostorija 3 (slika 4). Na zapadu se naslanjala na deblji zid koji je originalno vjerojatno u punoj dužini pripadao prostoriji 2, dok je prema istoku i jugu bila ograđena tanjim zidom od priklesanog kamenja, a prema sjeveru je bila otvorena. 

Unutar prostorije 3 pronađeno je vatrište ili pepelište napravljeno od kamenih ploča koje su ograđivale debeli sloj pepela koji se prostirao i sjeverno od prostorije 3. Stratigrafskom i kronološkom određenju prostorije 3 svakako će pomoći datiranje izuzetih uzoraka, a nadamo se i uspješnoj determinaciji brončanog novca koji je također pronađen na ovom mjestu. Iznad sloja pijeska u prostoriji 3 također su pronađeni brončani i željezni čavli te ulomci staklenih posuda.

Posebno je zanimljiva situacija uočena na spoju južnog i sjevernog dijela sonde A, odnosno neposredno ispod „pregradnog zida“. Naime, zapadni zid prostorije 2 je probijen u toj visini čime je stvoren svojevrstan „hodnik“ na koji se u svom sjevernom dijelu otvara prostorija 3 i koji se proteže u smjeru istoka čitavom vidljivom širinom prostorije 2. Ovom intervencijom presječeno je i spomenuto popločenje istočno od prostorije 3. Istraživanjem „hodnika“ ušlo se u trag i drenaži poda koja je ostala sačuvana samo ispod praga „pregradnog zida“ i završnog niza popločenja. 

Urušenje na južnom kraju sonde A pokazuje nešto drukčiji sastav od do sada istraženih cjelina pa je moguće da je riječ o nekakvoj vrsti nivelacijskog naboja u kojem se doduše nalaze slični pokretni nalazi kao i na drugim mjestima (keramika, čavli i fragmenti staklenih posuda). Situacija je najsloženija u jugozapadnom kutu sonde A, gdje je čini se u jednoj fazi završavala prostorija 2. Na tom mjestu možemo utvrditi nekoliko dogradnji i pregradnji što s vanjske, a što s unutrašnje strane zapadnog zida koji ograničava prostorije 2 i 3. Upravo prilikom čišćenja tog kuta pronađena je brončana udica koja uz pronađene riblje kosti otvara zanimljive interpretativne mogućnosti. Uski prostor između zapadnog zida i zida koji je dograđen s njegove vanjske strane gotovo paralelno uz njega, ispunjen je šutom u kojoj je pronađen veći  ulomak kvalitetnog kamenog mortarija.
Sonda B predstavlja produžetak sjeverne polovice sonde A u njezinom sjevernom dijelu. (slika 5) Po uklanjanju recentnih nanosa otpadnog materijala koji je posljedica izgradnje groblja i ceste, kao i sloja prebačene zemlje koji je bio uočljiv na nekim mjestima, pojavio se tamni, sivo-smeđi kulturni sloj koji uglavnom prekriva čitavu površinu sonde B. Neposredno ispod njega je čisti sloj narančasto-smeđeg pijeska, a izuzetak je samo središte kvadranta gdje se iznad spomenutog kulturnog sloja pojavljuje i miješani sloj šute od žućkastog vapna i zemlje.  

Već prilikom uklanjanja najgornjih slojeva na vidjelo su izašli ostaci različitih zidova koji prema strukturi i načinu gradnje očigledno potječu iz različitih faza izgradnje ali na žalost ne tvore nikakve organizirane oblike koji bi nam mogli pomoći u interpretaciji njihovih međusobnih odnosa.
Na zapadnom rubu iskopa, uz najduži i najsolidnije građen zid koji se u smjeru zapad-istok proteže uz sam sjeverni rub sonde B, uočeni su tragovi okomitih drvenih greda čija su uporišta bila na živoj stijeni. U jednoj od tih jama pronađen je brončani novac koji bi nam mogao pomoći u rasvjetljavanju bar dijela zamršenih stratigrafskih odnosa u ovoj sondi. Unatoč velikom broju zidova, jedino u sjeveroistočnom dijelu koji je i najbliži sondi A možemo uvjetno govoriti o prostoriji 4 koja je čini se bila ozidana s tri strane i otvorena prema zapadu. U pijesku na dnu te prostorije pronađeni su ostaci dvije kasnoantičke amfore (slika 6), dosta keramike, te brončani čavao i brončani uteg.

Od drugih nalaza treba spomenuti željezni dio nekog mehanizma s klinovima (možda konstrukcija vrata ili prozora), te uzorke sedefa i grumenja gline koja je po svemu sudeći lokalnog porijekla, no to će još potvrditi analize.

Na koncu možemo zaključiti da su ovogodišnja istraživanja bacila novo svjetlo na naše spoznaje o prostoriji 2. Riječ je očito o objektu većih dimenzija na čijoj se arhitekturi mogu zamijetiti tri faze. Prva predstavlja jedinstvenu veću građevinu koja bi s obzirom na kvalitetu gradnje mogla potjecati još iz doba rimske vladavine, iako je količinom pratećih nalaza to razdoblje slabo zastupljeno. (slika 1) Očiti tragovi gorenja navode na zaključak da je prvobitni objekt stradao u požaru. Prvoj fazi pripadalo bi vjerojatno i popločanje, kao i podnica od žute gline.

U drugoj fazi nastao je proboj kroz zapadni zid, čime je stvoren „hodnik“ kroz južni dio sonde A čime presječeno popločenje. (slika 3) Moguće da je tada bila podignuta prostorija 3 koja je na sjevernoj strani, čini se, bila otvorena. Vatrište je najvjerojatnije ograđeno uništenim pločama iz popločenja, a iste su ploče zatečene i na podnici. Formiranjem „hodnika“, morali su nastati neki zidovi i prag na ulazu u sjeverni dio prostorije 2. U ovu fazu po svoj prilici datira i pojačanje jugozapadnog kuta prostorije 2, koji možda predstavljaju odraz neke fortifikacije.

Treću fazu u arhitekturi je za sada moguće definirati samo ograđenim ognjištem otkrivenim prethodne sezone.
S druge strane sonda B za sada ne pokazuje onoliko jasnu sliku kakva je utvrđena u sondi A. Ovdje, na sadašnjem stupnju istraženosti, nije bilo moguće pouzdano definirati cjelovite objekte. Moguće je da arhitektura u sondi B ukazuje na samo jednu fazu, nakon koje ovaj dio kompleksa više nije bio u upotrebi. No, to će se razjasniti tijekom iduće sezone istraživanja, kada se iskop proširi dalje na jug. (slika 5)
Kronološkom određivanju pojedinih faza, uz radiokarbonske datacije, svakako će pomoći i pronađeni novac koji sustavno obrađuje dr. sc. Ivan Mirnik iz Arheološkog muzeja u Zagrebu i kojemu zahvaljujemo za ovdje iznesene preliminarne podatke. Za sada nam novac potvrđuje živu aktivnost na nalazištu Sutivan u 4. stoljeću. Nakon toga ovaj prostor je čini se napušten ili u svakom slučaju slabije aktivan, a sljedeće razdoblje intenzivnije aktivnosti u objektima na ovom mjestu možemo datirati na početak 7. stoljeća kojem pripada i već spominjani bizantski folis cara Heraklija prekovan na novcu cara Foke (slika 2). Takvu kronološku sliku u najvećoj mjeri potvrđuju i nalazi keramike, a može se uvjetno pratiti i na arhitekturi samog nalazišta.  


Tijekom protekle dvije godine načinjena je i geodetska podloga za arheološku kartu Lumbarde u koju su uneseni do sada poznata nalazišta, a terenski pregled koji je također obavljen u spomenutom razdoblju ukazuje na čitav niz novih potencijalnih nalazišta među kojima se ističe nekoliko gomila i nekoliko položaja s helenističkim nalazima, od kojih su posebno zanimljivi oni na poluotoku Koludrt, neposredno uz nalazište Sutivan. 
Nadamo se da će nam financije sljedećih godina omogućiti da dovršimo istraživanje na lokalitetu Sutivan i uključimo ga u kulturno-turističku ponudu Općine Lumbarda, kao i da nastavimo i sa sustavnim terenskim pregledima koji sve više potvrđuju golemi arheološki potencijal prostora Lumbarde.
Protekle dvije sezone istraživanja su se odvijala u organizaciji Općine Lumbarda i Centra za prapovijesna istraživanja, pod vodstvom dr. sc. Hrvoja Potrebice, docenta na Odsjeku za arheologiju Filozofskog fakulteta u Zagrebu i Sande Hančević, arheologinje iz Lumbarde. U stručnoj su ekipi sudjelovali su Ina Miloglav i Janja Mavrović, a terensku dokumentaciju vodila je Valerija Jurjević, povjesničarka umjetnosti iz Lumbarde. Geodetska snimanja na terenu obavila je tvrtka Arheo-plan iz Konavala, dok je viši savjetnik Ministarstva kulture Marijan Orlić dokumentirao video-zapisom sve segmente istraživanja kao i pokretne nalaze s područja Lumbarde u privatnom vlasništvu i muzejskim zbirkama. U spomenuta istraživanja bili su uključeni i studenti Odsjeka za arheologiju Filozofskog fakulteta u Zagrebu i Zadru. 
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� Vid Vuletić-Vukasović, Ulomci starogrčkog nadpisa iz otoka Korčule, VHAD V/4, Zagreb 1883, str. 7.


� Valja napomenuti da termin „zid“ ne treba uzeti u uskom konstruktivnom smislu te riječi jer je u dosta slučajeva sačuvana samo temeljna stopa zida, a tek u rijetkim primjerima vidimo i nadzemnu, „pravu“ konstrukciju zida. Međutim kako postoji mogućnost da su kao temelji za neke kasnije konstrukcije poslužili i zidovi ranijih građevina, ostali smo pri okvirnom terminu zid za sve takve konstrukcije.


� Zahvaljujemo na potvrdi determinacije dr.sc. Vladimiru Onofriju.
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