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SAŽETAK


Naftna industrija je industrijska grana za koju je karakteristična visoka emisijska intenzivnost. Osim što u proizvodnji nafte i plina dolazi do izravne emisije CO2 i CH4, za ovu industrijsku granu je karakteristična i visoka potrošnja energije te proizvodi visokih emisijskih potencijala. Kao i svjetska, hrvatska naftna industrija je također suočena s problemima sve viših ekoloških standarda, pri čemu se javlja dodatni problem nedostatka domaće pravne regulative vezane uz smanjenje emisija stakleničkih plinova i sve veći inozemni pritisak za prihvaćanje međunarodnih regulativa. 


Osim unapređivanja svojeg unutrašnjeg profila smanjenja emisija, naftne kompanije, kao dio industrije koja podliježe obvezi smanjenja emisija stakleničkih plinova, također moraju poduzimati i vanjske projekte, koji će također rezultirati smanjenjem emisija, a time i dodatno «zarađenim» emisijskim dozvolama. Razmatrajući i uzimajući u obzir čimbenike klimatskih promjena i obveza proizašlih iz zakona o smanjenju emisije stakleničkih plinova, prilikom kreiranja vlastite poslovne strategije, naftne kompanije dobivaju mogućnost naprednije i brže procjene tržišnih mogućnosti i rizika, koji se javljaju u kompanijama koje podliježu ekološkim standardima i propisima vezanim za klimatske promjene. Inkorporacija čimbenika klimatskih promjena u korporativne strategije naftnih kompanija umanjuju stvarne poslovne rizike i kompanijama omogućava održavanje postojećih i unapređenje dugoročnih konkurentnih prednosti na tržištu. 

U ovom radu se pokušalo istražiti i spoznati mogućnosti smanjenja emisija stakleničkih plinova u naftnoj kompaniji putem korporativnih akcija te mogućnosti uključivanja čimbenika klimatskih promjena u poslovne strategije naftnih kompanija. 
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SUMMARY

Petroleum industry is one of greenhouse gas emissions (GHG) intensive industries. Beside direct CO2 and CH4 emissions during oil and gas production, petroleum industry is also characterized with high- energy intensity and final products with high emission potentials. Besides facing the same problems as other petroleum industries, due to new high ecological standards, Croatian petroleum industry is also faced with lack of domestic legal regulative addressing stabilization of GHG emissions and, at the same time, increasing international pressure for adoption of international environmental regulations.

Besides decreasing their own emissions, petroleum companies, as a part of industry with obligatory emission reductions, are also expected to undertake some actions and projects outside company's boundaries, which will in global result with emissions reductions and beneficial emission allowances for the company. Taking into consideration climate change factors and ecological restrictions, due to emission reduction regulations, when creating their corporative strategies, petroleum companies are improving their ability of assessment of market risks and opportunities, which arise from mentioned ecological standards and legislations. By implementing climate change factors into their corporative strategies, petroleum companies are able to mitigate business risks and to apprehend or even improve their market competitiveness.

This paper includes the analysis of emission reduction methods in petroleum companies. The abilities of climate change factors implementation into business strategies of petroleum companies are also researched. 
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1. UVOD

Tijekom proteklih nekoliko desetaka godina učinak staklenika ima sve veći negativan utjecaj na život na Zemlji, koji se manifestira kroz nepovoljne vremenske prilike, topljenje ledenjaka na krajnjem sjeveru i jugu, povećanje razina mora i oceana, negativne gospodarske prilike te nepovoljno djelovanje povećanja temperature na ekosustav. 


S razvojem globalne ekološke svijesti 70- tih godina prošlog stoljeća nakon prepoznavanja problema globalnog zatopljenja i klimatskih promjena, vodeće ekonomske sile su počele poduzimati odlučnije korake u pokušajima smanjenja emisija štetnih plinova. Nakon Globalnog samita u Rio de Janeiro- u 1992.g. (Rio Earth Summit) i niza konvencija, ozbiljnija akcija, u smislu smanjenja emisija stakleničkih plinova, bio je dogovor članica UNFCCC 1997. g. u gradu Kyoto u Japanu i donošenje tzv. Kyoto protokola.


Mnoge kompanije, pa čak i neke zemlje, su započele s uvođenjem politike smanjenja emisija čak i mnogo prije ratifikacije Kyoto protokola. Kompanije poput British Petroleum- a (BP), Amoca, Royal Dutch Shell- a, Dupont-a, Ford-a i Tokyo Electric-a su među vodećim kompanijama, koje poduzimaju razne investicije i projekte u kojima se očituje briga za zaštitu okoliša, prvenstveno vezano uz klimatske promjene. Kompanije u kojima postoji visoko razvijena svijest o potrebi zaustavljanja ili barem bitnog usporavanja, klimatskih promjena, su ujedno i kompanije koje su svjesne tržišnih prednosti brzog djelovanja u smjeru smanjenja emisija. 


2. EMISIJE U NAFTNOJ INDUSTRIJI

U današnje vrijeme, osim što trebaju zadovoljavati stalno rastuće potrebe društva za energijom, naftne su kompanije suočene i izazovima i rizicima koje donose klimatske promjene i napori za njihovo zaustavljanje. Naftna industrija i ostale industrijske grane, su povijesno vezane uz onečišćenje okoliša, bilo putem neodrživog korištenja resursa ili putem neodrživog korištenja okoliša kao odlagališta otpada iz svojih aktivnosti. Iako naftne kompanije, već više od pola stoljeća, u svoje poslovanje imaju inkorporirane i složene sustave zaštite okoliša, smanjenje onečišćenja u naftnoj industriji je još uvijek jedno od najkritičnijih pitanja menadžmenta zaštite okoliša. Dugo je vremena, među industrijskim, a naročito naftnim kompanijama, bilo opće prihvaćeno mišljenje da zakonska regulativa iz područja zaštite okoliša ima negativan utjecaj na industrijske aktivnosti, tj. da ih ograničava, a time ograničava i proizvodnost kompanija. Tijekom proteklih nekoliko desetljeća to se mišljenje promijenilo, tako da danas sve više naftnih kompanija zauzima stav da se uz pomoć zakonske regulative iz područja zaštite okoliša može postići dobitna situacija, kako za okoliš, tako i za vlastito poslovanje, ili, ako već ne dobit za naftnu kompaniju, tada bar situacija u kojoj naftna kompanija neće biti financijski oštećena. Tako u novije vrijeme veliki broj naftnih kompanija povećanju regulacije i povećanim ekološkim standardima pristupa sa stajališta da oni potiču rast proizvodnosti kompanija zbog toga što su upravo zbog njih kompanije prisiljene uvesti nove tehnologije u svoje poslovanje i postati još učinkovitije u korištenju sredstava. 


Prema današnjim procjenama iz naftne se industrije godišnje proizvodi oko 1,2×109 t CO2eq [1]. Od toga, prema istraživanju koje je proveo Američki naftni institut (American Petroleum Institute, API), na rafinerije otpada 75% ukupnih emisija iz naftne industrije, dok preostalih 25% dolazi iz sektora istraživanja i proizvodnje nafte i plina. Što se tiče navedenih rafinerijskih emisija stakleničkih plinova, od kojih su najznačajnije emisije ugljik- (IV) dioksida (CO2), oko 22% se javlja u procesima katalitičkog krekinga, oko 18% dolazi od prerade nafte, oko 15% se javlja kao posljedica hidroobrada, a oko 8% se javlja u procesima reforminga. Kod istraživanja i proizvodnje nafte i prirodnog plina više od 50% emisija CO2 se javlja kao posljedica spaljivanja prirodnog plina ili otpadnih plinova na baklji. Što se tiče emisija metana (CH4), značajnije su tijekom proizvodnje nafte (oko 27%), rada kompresora (oko 25%) i rada pneumatskih uređaja (oko 14%) [2].


Za naftnu industriju, osim izravne proizvodnje nekih stakleničkih plinova, također je karakteristična i visoka energetska intenzivnost, koja je uglavnom popraćena i visokom emisijskom intenzivnošću, najčešće kod starijih postrojenja. Obzirom na operativne postupke u kojima se pojavljuju, emisije štetnih tvari u naftnoj industriji se dijele na [3]:

1.) Emisije od sagorijevanja

Sagorijevanje goriva, koje sadrži ugljik, u uređajima, kao što su motori, ložišta, grijači, parni kotlovi i baklje, rezultira, uslijed oksidacije ugljika, stvaranjem CO2. Pri tome se, uslijed reakcije kisika i dušika, stvara i vrlo mala količina N2O. Teoretski, potpunim sagorijevanjem čistih ugljikovodika nastaju samo ugljični dioksid i voda. U slučaju nepotpunog sagorijevanja, koje se javlja u slučaju korištenja niskoučinkovitih plamenika, prilikom sagorijevanja čistih ugljikovodika će, osim CO2 i vode, doći do stvaranja i emisija ugljičnog monoksida (CO) i nesagorenih ugljikovodika (najčešće CH4). 

2.) Emisije zbog ispuštanja plina kroz ispušne otvore (oduške)

Tijekom proizvodnje nafte i plina često se, bilo iz operativnih ili iz sigurnosnih razloga, javlja potreba ispuštanja određene količine plina izravno u atmosferu kroz ispušne ventile (ukoliko se ta količina ne šalje na spaljivanje na baklji). Emisije zbog ispuštanja plina kroz oduške su najčešće emisije CH4 i CO2, dok se VOC, SOx i NOx javljaju u manjim količinama. Najznačajniji izvori emisija zbog ispuštanja kroz ispušne ventile su spremnici, pumpe za utiskivanje kemijskih aditiva i pneumatski uređaji, tj. sva oprema koja je pod tlakom. Kao izvore emisija zbog ispuštanja kroz oduške se promatraju i procesi u kojima se takva vrsta emisija pojavljuje kao posljedica kemijskih transformacija. Primjeri takvih procesa su dehidracija nafte i plina, izdvajanje kiselih plinova iz prirodnog plina te neki rafinerijski procesi (reforming, katalitički kreking, komorni koking i kalcinacija koksa). Osim navedenih, izvori emisija zbog ispuštanja kroz oduške su i razne operacije održavanja opreme, kao i akcidentne situacije prilikom kojih se automatski smanjuje tlak u sustavu iz sigurnosnih razloga;

3.) Fugitivne emisije

Fugitivne emisije su emisije hlapivih organskih spojeva (VOC), koje se ne oslobađaju u okoliš kroz ispušne otvore, već se javljaju kao posljedica nehermetičnosti opreme i/ ili pogrešaka u sustavu. One se mogu javiti i u upstream i u downstream djelatnostima naftne industrije. Najveći dio VOC emisija u naftnoj industriji se javlja kao fugitivne emisije [4]. Fugitivne emisije u naftnoj industriji se najčešće pojavljuju na spojnim elementima kao što su ventili, spojnice, brtve na sisaljkama i kompresorima i dr. Značajan izvor fugitivnih emisija u naftnoj industriji predstavljaju i spremnici sirove nafte i kondenzata. 

Obzirom na grane djelatnosti, u kojima se mogu pojaviti emisije stakleničkih plinova i ostalih štetnih tvari, emisije u naftnoj industriji se mogu podijeliti na (slika 1) [3]:

1.) emisije iz istraživanja i proizvodnje CH i procesa obrade prirodnog plina,

2.) emisije iz transporta i distribucije CH,

3.) emisije iz procesa prerade sirove nafte (emisije iz rafinerija nafte) i

4.) emisije iz prodaje i marketinga CH.

Primarni izvori emisija u segmentu istraživanja nafte i plina su u motori s unutrašnjim izgaranjem, koji se koriste u operacijama bušenja te baklje, koje se koriste za spaljivanje nepoželjnog ili ekonomski neisplativog prirodnog plina koji se pojavljuje tijekom bušenja. Tijekom istražnih radova i bušenja ugljikovodika (CH) u najvećoj se mjeri javljaju emisije CO2, a u znatno manjim količinama emisije CH4, NMVOC (Non- Methane Volatile Organic Compounds- sve hlapive organske tvari osim metana) i N2O. Emisije CH4 se tijekom bušenja, u većim količinama, javljaju jedino u slučaju akcidentnih situacija ili u slučaju korištenja prirodnog plina kao isplake. Ukoliko prirodni plin koji se pojavljuje u spomenutim situacijama sadrži značajnije količine CO2, osim emisija CH4, u navedenim će se situacijama pojaviti i emisije CO2.


Proces proizvodnje CH predstavlja niz operativnih postupaka koji obuhvaćaju separaciju proizvedenih fluida, njihovo sabiranje, mjerenje i skladištenje. Tijekom izvođenja svih navedenih operativnih postupaka moguće su pojave emisija staklenički plinova i ostalih štetnih tvari. U procesu proizvodnje CH javljaju se emisije od sagorijevanja, emisije od ispuštanja kroz oduške i fugitivne emisije. Plinovi koji se pritom otpuštaju su CO2 i CH4 te u manjoj mjeri NMVOC, N2O, CO, SO2 i NOx.


Potencijalni izvori emisija u transportu i distribuciji ugljikovodika su cjevovodi i mjesta punjenja i pražnjenja cestovnih (autocisterne), željezničkih (vagoni cisterne) te morskih i riječnih vozila (brodova), koji služe za prijevoz sirove nafte, prirodnog plina u različitim oblicima (LNG, PGL, NGL, CNG) i naftnih derivata. Emisije, koje se javljaju u transportu i distribuciji CH, posljedica su, ili isparavanja fluida koji se transportira, ili sagorijevanja goriva koje se koristi za pokretanje prijevoznih sredstava u transportu CH. Pri tome je potrebno uzeti u obzir da se određena količina emisija javlja i tijekom punjenja balastnih voda u morska i riječna vozila, koja služe za prijevoz CH i njihovih derivata. Uz navedeno, u sektoru transporta i distribucije CH i njihovih derivata javljaju se također i fugitivne emisije tijekom pretovara i skladištenja CH ili njihovih derivata te fugitivne emisije iz opreme. Od plinova u sektoru transporta i distribucije dominantne su emisije CH4, koje se javljaju prilikom ispuštanja kroz oduške ili kao fugitivne emisije. Emisije CO2 i vrlo male količine emisija N2O, se pojavljuju zbog sagorijevanja fosilnog goriva u motorima s unutrašnjim sagorijevanjem, parnim kotlovima na brodovima i turbinama plinskih kompresora. 

Rafinerijski procesi obuhvaćaju brojne destilacijske procese prilikom kojih, u uskim temperaturnim rasponima, dolazi do izdvajanja pojedinih CH. Osim toga postoje i brojni procesi kojima se ugljikovodici tretiraju kao što su kreking, koking, reforming, alkilacija i izomerizacija. Štetne tvari koje se pojavljuju u rafinerijskim procesima, a koje su potencijalni zagađivači atmosfere, su ugljikovodici (CH), sumporovodik (H2S), amonijak (NH3), merkaptani (RSH) i neka otapala. Emisije stakleničkih plinova u rafinerijama se primarno javljaju zbog sagorijevanja goriva, koje se koristi za proizvodnju energije potrebne u rafinerijskim procesima. Navedene emisije od sagorijevanja su najvećim dijelom emisije CO2, dok se emisije N2O, CH4, ugljik- (II) oksid (CO), hlapive organske tvari (VOC) i oksidi sumpora (SOx) pojavljuju u većim ili manjim količinama ovisno o kvaliteti sagorijevanja goriva. Izvori emisija od sagorijevanja u rafinerijama su parni kotlovi, grijači, turbine, baklje i ložišta [3]. 
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Slika 1 Moguće emisije stakleničkih plinova u naftnoj industriji [3]

3. MOGUĆNOSTI SMANJENJA EMISIJA STAKLENIČKIH PLINOVA U NAFTNOJ INDUSTRIJI


Posljednjih nekoliko desetaka godina primijećen je značajan utjecaj globalnih klimatskih promjena na naftnu industriju i poslovanje naftnih kompanija. te da se uključivanjem čimbenika klimatskih promjena u kreiranje vlastitih korporacijskih strategija naftne kompanije mogu izbjeći ili smanjiti, rizike poslovanja te postići bolju konkurentnost na tržištu. 

Kako je rasla globalna svijest o potrebi zaštite okoliša tako se sve više javljala potreba uključivanja elemenata zaštite okoliša u poslovne strategije kompanija, naročito kompanija s izrazitim izravnim, ali i neizravnim, utjecajem na okoliš. Kao što je već ranije navedeno, naftna industrija spada u gospodarske grane čije aktivnosti izravno utječu na kvalitetu okoliša te je kao takva podvrgnuta prihvaćanju mnogobrojnih ekoloških standarda i zakona. Osim toga, zbog negativnog imiđa, koji je stekla u prošlosti zbog velikih ekoloških katastrofa uzrokovanih najčešće izljevima nafte, naftna je industrija pod stalnim budnim okom javnosti, koja od naftne industrije očekuje odgovor na sve ekološke izazove koji će pred nju biti postavljeni. Kako bi taj odgovor dale, naftne su kompanije počele aktivno uključivati aktivnosti zaštite okoliša u sve segmente svojeg poslovanja. 


Obzirom na izvore i vrste emisija u naftnoj industriji te vrstu emitiranog stakleničkog plina razlikuju se brojne mogućnosti smanjenja emisija stakleničkih plinova. Općenito, može se razlikovati četiri opće metode smanjenja emisija:

· smanjenje emisija povećanjem energetske učinkovitosti unapređenjem procesa i procesnih jedinica,

· ulaganja u istraživanje, razvoj i unapređenje tehnologija kojima je moguće postići smanjenje emisija,

· primjena novih tehnoloških rješenja i

· primjena tržišnih mehanizama uvedenih Kyoto protokolom.


Prema trenutnim predviđanjima, uzimajući u obzir današnji stupanj razvoja tehničkih i tehnoloških rješenja, fosilna će goriva (naročito nafta i prirodni plin) zasigurno predstavljati dominantan izvor primarne energije sljedećih 80- tak godina. Kako je upravo korištenje fosilnih goriva jedan od najvećih izvora emisija stakleničkih plinova, poduzimaju se brojne aktivnosti kako bi se smanjio intenzitet emisija, ne samo iz procesa korištenja fosilnih goriva, već i iz procesa njihove proizvodnje i obrade. Jedno od troškovno učinkovitih rješenja problema stakleničkih plinova koje se nameće je povećanje energetske učinkovitosti. Povećanje energetske učinkovitosti postiže se provođenjem mjera koje doprinose smanjenju energetske intenzivnosti putem racionalnijeg korištenja energije i sirovina i izmjenama proizvodnih procesa i opreme. Primjena ovog rješenja je najprimjerenija u kratkoročnom i srednjoročnom razdoblju. 


Troškovi primjene mjera smanjenja emisija na već postojeća postrojenja su redovito veći od troškova inkorporiranja istih mjera u novo postrojenje. To je iz razloga što primjena nekih mjera smanjenja emisija na postojeća postrojenja može naići na prostorna ograničenja, zatim, neke mjere smanjenja emisija zahtijevaju poseban dizajn opreme i uređaja, a, povećanje troškova se također javlja i zbog prekida rada postojećeg postrojenja prilikom ugradnje nove opreme definirane odabranom mjerom smanjenja. Sve mjere smanjenja emisija za koje su granični troškovi negativni smatraju se ekonomski isplativim. Na razini EU je čak prihvaćeno da je prag, ispod kojeg primjena neke mjere smanjenja emisija zadovoljava kriterij troškovne učinkovitosti, predstavlja vrijednost graničnog troška od 20 €/ t CO2eq [5].

Za multinacionalne kompanije, poput naftnih kompanija, mogućnost sudjelovanja u Kyoto protokol mehanizmima ovisi o ustroju i povezanosti nacionalnih zakonodavstava zemalja u kojima su te multinacionalne kompanije prisutne, bez obzira radi li se o zemlji iz Priloga B ili ne te o povezanosti nacionalnih zakonodavstava s međunarodnim okvirima. Multinacionalne kompanije trebaju dobro poznavati nacionalne obveze zemlje u kojoj posluju. Sve dok u nekoj zemlji nije definirana nacionalna legislativa vezana uz emisije stakleničkih plinova i ispunjavanje međunarodnih obveza (ukoliko one postoje) multinacionalnim će kompanijama biti vrlo teško procijeniti izazove i rizike s kojima će biti suočeni prilikom provedbe Kyoto protokol mehanizama u toj zemlji. 

4. STRATEGIJE SMANJENJA EMISIJA STAKLENIČKIH PLINOVA U NAFTNIM KOMPANIJAMA


Razmatranje problema klimatskih promjena prilikom kreiranja poslovne strategije naftne kompanije postalo je nužno kako bi kompanija održala konkurentan položaj na globalnom tržištu. Tako je strategija naftne kompanije vezano uz klimatske promjene (tzv. klimatska strategija) na početku XXI. stoljeća postala ključni dio poslovne strategije kompanije. Obzirom na navedeno, naftne bi kompanije trebale imati razvijene gotovo iste strategije za smanjenje i kontrolu emisija stakleničkih plinova, ali to nije slučaj. 


Postoje četiri vrste klimatskih strategija koje neka kompanija može primijeniti. To su [6]: 

1.) reaktivna (defanzivna) strategija,

2.) proaktivna (ofenzivna) strategija,

3.) indiferentna strategija i

4.) inovativna strategija.


Za kompanije sa reaktivnom klimatskom strategijom je karakteristično neprihvaćanje i protivljenje ekološkim propisima iz područja klimatskih promjena te nastavak dosadašnje prakse poslovanja (business as usual). S druge strane, kompanije koje su prihvatile proaktivnu klimatsku strategiju će podržavati ekološke propise iz područja klimatskih promjena te će, osim toga, istraživati i tržišne mogućnosti vezane uz smanjenje emisija stakleničkih plinova. Za kompanije s indiferentnom klimatskom strategijom je karakterističan indiferentan stav prema problemu klimatskih promjena. Kompanije s inovativnom klimatskom strategijom će, u odnosu na kompanije s proaktivnom klimatskom strategijom, otići i korak dalje, tako da će uz tržišne, iskorištavati i marketinške mogućnosti smanjenja emisija, uvodit će velike promjene u svoje proizvodne procese te će ulagati značajna sredstva u razvoj novih tehnologija i proizvoda. 


Prilikom kreiranja klimatske strategije neke naftne kompanije potrebno je sagledati sljedeće [6]:

· stajalište i razinu znanja i saznanja o globalnim klimatskim promjenama unutar promatrane kompanije, odnosno opseg osnovnih postavki IPCC- a, koje promatrana kompanija prihvaća,

· stav kompanije prema Kyoto protokolu,

· postojanje ili nedostatak ciljeva smanjenja emisija stakleničkih plinova na korporativnoj razini i mjere za postizanje navedenih ciljeva i

· dugoročne posljedice odabira klimatske strategije promatrane u okvirima moguće preorijentacije kompanijskog baznog poslovanja.


Naftne kompanije uobičajeno svoje klimatske strategije temelje na jednom ili kombinaciji sljedeća tri modela [6]:

1.) tzv. korporacijski model,

2.) tzv. model nacionalne (domaće) politike i

3.) tzv. model međunarodne politike.


Prilikom kreiranja klimatske strategije naftne kompanije na temelju tzv. korporacijskog modela, kao ključni čimbenici se promatraju samo unutrašnji čimbenici, tj. čimbenici koji proizlaze iz prirode poslovanja kompanije. To su [6]:

· ekološki rizik koji proizlazi iz aktivnosti kompanije,

· ekološka reputacija kompanije i

· mogućnost organizacijskog učenja kompanije (organizacijske specifičnosti kompanije).


Model nacionalne politike temelji se na pretpostavci da je ponašanje naftnih kompanija, pa tako i odabir njihove klimatske strategije (čak i u slučaju velikih multinacionalnih kompanija) određeno zakonskim okvirima i politikom njihove matične zemlje. Ovaj model naglašava socijalne zahtjeve za ekološkom kvalitetom, zadovoljavanje tih zahtjeva od strane vlada država putem donošenja ekoloških zakona i politika i povezivanje te «potražnje» i «ponude» zaštite okoliša putem političkih institucija [6]. 

Prema Modelu međunarodne politike, glavni čimbenici na temelju kojih se formira klimatska strategija neke naftne kompanije se nalaze u kontekstu međunarodne politike vezane uz klimatske promjene. Ovaj se model temelji na činjenici da su klimatske promjene globalni problem koji je najvećim dijelom uzrokovan djelovanjem globalne ciljane skupine kao što je, između ostalih i, naftna industrija. Rješavanje problema klimatskih promjena na globalnoj razini najviše će utjecati na formiranje klimatske strategije pojedine naftne kompanije. Za razliku od modela nacionalne politike, u ovom modelu ne postoji jedno vladajuće tijelo koje donosi i provodi zakonske propise.

5. ZAKLJUČAK

U današnje vrijeme, osim što trebaju zadovoljavati stalno rastuće potrebe društva za energijom, naftne su kompanije suočene i izazovima i rizicima koje donose klimatske promjene i napori za njihovo zaustavljanje. 

Posljednjih nekoliko desetaka godina primijećen je značajan utjecaj globalnih klimatskih promjena na naftnu industriju i poslovanje naftnih kompanija. te da se uključivanjem čimbenika klimatskih promjena u kreiranje vlastitih korporacijskih strategija naftne kompanije mogu izbjeći ili smanjiti, rizike poslovanja te postići bolju konkurentnost na tržištu. Razmatranje problema klimatskih promjena prilikom kreiranja poslovne strategije naftne kompanije postalo je nužno kako bi kompanija održala konkurentan položaj na globalnom tržištu. Tako je strategija naftne kompanije vezano uz klimatske promjene (tzv. klimatska strategija) na početku XXI. stoljeća postala ključni dio poslovne strategije kompanije.
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