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Sažetak: U suvremenom globaliziranom gospodarstvu energija nesumnjivo ima strateški karakter, a u sklopu opskrbe energijom i osiguranja primarnih izvora energije, posebnu ulogu ima nafta, te od početka XXI. stoljeća, sve više i prirodni plin. Posljednja dva desetljeća potrošnja prirodnog plina značajno raste, a prirodni plin, kao energent, poput nafte dobiva stratešku ulogu. Iako je nafta još uvijek dominantni energent u ukupnoj svjetskoj potrošnji, što se neće promijeniti ni u sljedećih nekoliko desetljeća, predviđa se da će udio prirodnog plina u svjetskoj potrošnji energije do 2050. g. porasti, sa sadašnjih 23 %, na gotovo 45 %.

Osiguranje opskrbe naftom i plinom temeljna je zadaća energetske politike svake zemlje. S obzirom na činjenicu kako Republika Hrvatska oko 70 % svojih potreba u primarnoj energiji podmiruje korištenjem tekućih i plinovitih goriva, iznimno je važno raščlanjivanje potreba, okolnosti i stanja dobave prirodnog plina kao i analiza sveukupne sigurnosti snabdijevanja prirodnim plinom kao pretpostavkom ukupne energetske sigurnosti Republike Hrvatske. 
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1. Uvod

Krajem XX. i početkom XXI. stoljeća energija i globalni prostorni raspored njenih resursa, tokova, proizvodnje i korištenja postaju sve važniji kao glavne odrednice globalne politike i težnje za političkom moći u globaliziranom svijetu. 
Tržište drugog po važnosti i sve brže rastućeg izvora energije, prirodnog plina, slijedi osnovne trendove potrošnje nafte iako su pritom zamjetne i određene razlike. Poput nafte u XX. stoljeću, početkom XXI. stoljeća prirodni plin je ušao u proces intenzivne globalizacije, osobito u svojem ukapljenom obliku. Za razliku od tržišta nafte, tržište prirodnog plina se do sada razvijalo kao skup nacionalnih tržišta čiji se stupanj integracije mogao pratiti na makro- regionalnoj odnosno interkontinentalnoj razini. S obzirom na sve veći značaj ukapljenog prirodnog plina (UPP, Liquefied Natural Gas – LNG), plinsko tržište također sve više poprima globalne značajke, naročito u pogledu planiranja dobavnih pravaca i određivanja cijena. 
Globalna potrošnja prirodnog plina je tijekom proteklih desetak godina stalno rasla. Najveći dio potvrđenih rezervi prirodnog plina nalazi se na Srednjem istoku (oko 40%). Na slici 1.1 je prikazan raspored svjetskih rezervi prirodnog plina, a na slikama 1.2 i 1.3 je prikazana svjetska potrošnja i proizvodnja prirodnog plina [2]. Kako je tržište prirodnog plina u značajnoj mjeri podložno kontinentalnim odnosno regionalnim utjecajima, na slici 1.4 su prikazani glavni pravci trgovanja prirodnim plinom kao i ukapljenim prirodnim plinom. Iz slike se jasno vidi ovisnost Europske unije, kao i ostalih europskih zemalja, o dobavi prirodnog plina iz Ruske Federacije i zemalja srednje Azije, odnosno Kaspijske regije [2].
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Slika 1.1 Raspored svjetskih rezervi prirodnog plina [2]
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Slika 1.2 Potrošnja prirodnog plina u svijetu 109 m3 [2]
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Slika 1.3 Proizvodnja prirodnog plina u svijetu [2]
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Slika 1.4 Glavni pravci trgovanja plinom [2]
2. Analiza stanja u Republici Hrvatskoj s ciljem utvrđivanja kritičnih elemenata u snabdijevanju prirodnim plinom
Sigurnost opskrbe prirodnim plinom u današnje vrijeme predstavlja jedan je od temelja, kako energetske strategije neke zemlje, tako i strategije gospodarske i nacionalne sigurnosti. To naročito dolazi do izražaja u suvremenim gospodarskim odnosima u kojima dostatna i kontinuirana opskrba energijom predstavlja temelj normalnog funkcioniranja gospodarstva, naročito u zemljama koje, poput Republike Hrvatske, uvoze značajne količine energije.

Republika Hrvatska svoje potrebe za fosilnim gorivima samo djelomično podmiruje vlastitom proizvodnjom nafte i prirodnog plina, dok veći dio uvozi. Vlastita opskrbljenost ukupnom primarnom energijom u Republici Hrvatskoj je 1988. g. iznosila 65 %, 2000. g. 50 %, a 2005. g. oko 45 %. Prema predviđanjima, prateći dosadašnji trend smanjenja proizvodnje, 2030. g. vlastita opskrbljenost ukupnom primarnom energijom u RH će iznositi svega 21–23 %. Obzirom na navedena predviđanja, vidljivo je da će Hrvatska sve više ovisiti o uvozu energenata [3]. 

U domaćoj proizvodnji primarne energije najvećim udjelom sudjeluju nafta i prirodni plin, čiji će udio u razdoblju do 2030. g. biti na razini od oko 25 % (slika 2.1). Obzirom da će nafta i prirodni plin u ukupnoj potrošnji energije 2030. g. sudjelovati s oko 60- 70%, dostatne količine navedenih energenata će se osigurati uvozom [3]. Ovisnost o uvozu energije i energetskih sirovina predstavlja rizik u osiguravanju ukupno potrebne energije, kako zbog tržišnih čimbenika (nestabilnosti i visoke cijene na svjetskom tržištu), tako i netržišnih čimbenika, kao što su promjena globalnih geopolitičkih odnosa, elementarne nepogode, opasnost od ratnog sukoba ili terorističkih napada i dr.
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Slika 2.1 Udjeli u ukupnoj proizvodnji primarne energije u Republici Hrvatskoj [3]
2.1 Potrošnja i proizvodnja prirodnog plina u Republici Hrvatskoj

Na početku novoga stoljeća prirodni plin u Republici Hrvatskoj u ukupnoj potrošnji energije sudjeluje s 25%. Iako potrošnja prirodnog plina u proteklih dvadeset godina bilježi konstantan porast, s iznimkom ratnih, 90-ih godina, Republika Hrvatska je po potrošnji prirodnog plina još uvijek za oko 34% ispod prosjeka potrošnje u EU [3]. 

Prema održivom scenariju neposredne potrošnje energije, predviđa se porast potrošnje prirodnog plina u neposrednoj potrošnji po stopi od 4,2% godišnje do 2020. godine. Projekcija ukupne potrošnje prirodnog plina u Republici Hrvatskoj dana je u na slici 2.2 [4] .
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Slika 2.2 Projekcija potrošnje plina u Republici Hrvatskoj [4]
U RH prirodni plin se proizvodi na 25 plinskih polja iz 101 plinske bušotine, čime se trenutno podmiruje oko 60 % domaćih potreba za prirodnim plinom. Najznačajnija proizvodnja prirodnog plina je na eksploatacijskim poljima Molve, Kalinovac i Stari Gradac u sklopu koji su izgrađena i postrojenja za preradu i pripremu plina za transport Centralne plinske stanice Molve I, II i III, te iz Sjevernog Jadrana. S obzirom na preostale rezerve, uz očekivani godišnji prirodni pad proizvodnje od 3 do 7%, predviđa se da će ekonomična proizvodnja prirodnog plina iz bušotina duboke Podravine trajati još oko 25 godina. Slika 2.3 prikazuje procjenu buduće proizvodnje prirodnog plina u Republici Hrvatskoj u razdoblju do 2030. godine [4]. 
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Slika 2.3 Procjena domaće proizvodnje prirodnog plina u razdoblju do 2030. godine [4]
Na temelju iznesenih procjena vidljivo je kako će nakon 2015. g., a naročito nakon 2020. g., proizvodnja prirodnog plina padati, a uvoz intenzivno rasti. Iz sve veće uvozne zavisnosti proizlazi i porast osjetljivosti energetskog sektora i time cjelokupnog gospodarstva Republike Hrvatske o svim zbivanjima, pa i mogućim poremećajima, na međunarodnim tržištima energije. Posebna osjetljivost izražena je u odnosu na međunarodno tržište nafte i potom međunarodno tržište prirodnog plina. Izloženost gospodarstva Republike Hrvatske oscilacijama međunarodnih energetskih tržišta s obzirom na uvoz prirodnog plina će rasti jer će se, prema predviđanjima, uvozom prirodnog plina 2015. g. zadovoljavati 50 % domaćih potreba za prirodnim plinom, a nakon 2020. g. 65 % domaćih potreba (slika 2.4). 
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Slika 2.4 Ovisnost RH o uvozu energije [3]
Kao što je vidljivo iz ranije navedenog, a i sa slike 2.4, predviđa se da će potrošnja prirodnog plina u Republici Hrvatskoj sve više rasti posljedica čega će biti i povećanje uvoza prirodnog plina. Kako bi se osigurale dostatne količine prirodnog plina za zadovoljavanje buduće potrošnje Republika Hrvatska će morati dugoročno osigurati nove dobavne pravce prirodnog plina. 
3. Osiguravanje novih dobavnih pravaca 

U RH više od dvije trećine prirodnog plina dolazi iz domaće proizvodnje, pri čemu dio proizvodnje se izvozi prema ugovoru o podjeli proizvodnje između INE d.d. i talijanske tvrtke Agip, koja je sudjelovala u investiranju u razradu i privođenje proizvodnji plinskih polja u Sjevernom Jadranu. Ostatak potreba se zadovoljava uvozom iz Rusije preko granične ulazne točke Rogatec u hrvatski plinski transportni sustav. 

Razvoj potreba za prirodnim plinom u Republici Hrvatskoj i uključivanje u energetsku infrastrukturu neposrednog i šireg europskog okruženja nalaže osiguranje novih pravaca uvoza prirodnog plina i dovršetak izgradnje hrvatskog transportnog sustava :

· Izgradnja terminala za ukapljeni prirodni plin (UPP), izgradnja tranzitnog plinovoda i njegovo uključivanje u transportni sustav PLINACRO-a;

· Dovršenje izgradnje magistralnog plinovodnog sustava tlaka 75 bara u istočnoj Slavoniji i prema Dalmaciji te izgradnja transportnog sustava na svim područjima gdje je to gospodarski opravdano u odnosu na opskrbu UNP-om;

· Realizacija Jadransko – Jonskog pravca uvoza prirodnog plina. 
4. Potrebe za izgradnjom skladišnih kapaciteta
Republika Hrvatska raspolaže jednim skladištem prirodnog plina Okoli. Godišnje količine utisnutog plina u PSP Okoli se kreću u rasponu od 250- 450×106 m3, a godišnja proizvodnja plina sa PSP Okoli iznosi oko 220- 380×106 m3 [6]. S obzirom na sagledavanje budućih potreba i projekciju potrošnje te vrlo značajne sezonske razlike u potrošnji plina, koje će osobito doći do izražaja tijekom sljedećih desetak godina, bilo bi potrebno osigurati skladišne kapacitete na razini od oko 20 % godišnje potrošnje, što odgovara ukupnim kapacitetima skladišta od 0,8×109 m3 2010. te oko 1,1×109 m3 skladišta u 2020. To bi nalagalo izgradnju novih skladišnih kapaciteta od blizu 100×106 m3 do 2010. odnosno udvostručenje sadašnjeg ukupnog kapaciteta skladišta prirodnog plina do 2020 [4].

Direktivama EU i zakonima RH nisu predviđene obvezne zalihe prirodnog plina (iako ih neke zemlje EU propisuju). Sigurnost opskrbe prirodnim plinom bitno će se povećati izgradnjom terminala za UPP i njegovih velikih skladišnih kapaciteta. Ocjenjuje se stoga da je dovoljno da obvezne zalihe prirodnog plina budu na razini sedmodnevnih potreba u prosječnom, meteorološki najnepovoljnijem zimskom razdoblju, što iznosi oko 5% godišnje potrošnje. Proizlazi da bi u 2020. godini za projiciranu razinu potrošnje prirodnog plina bilo nužno osigurati mogućnost skladištenja na razini 30% godišnje potrošnje ili 790×106 m3, od čega na sezonsko skladištenje otpada 660×106 m3 [4]. 

Sve intenzivnija upotreba prirodnog plina, porast geopolitičke uloge prirodnog plina koji na istovrstan način pridonosi politizaciji plina u budućnosti, kao što je danas slučaj s naftom, plinofikacija Republike Hrvatske kao i porast potrošnje plina nameću potrebu stvaranja strateških zaliha plina u perspektivi.
5. Zaključak

Do 2030. g. može se računati s neizvjesnostima na globalnim energetskim tržištima, povremenim nestabilnostima pa i krizama, što će svakako imati za posljedicu veću osjetljivost energetskih tržišta malih zemalja poput Hrvatske, osobito u odnosu na uvoz nafte i cijene nafte. To je bitna činjenica o kojoj se mora voditi računa i koja predstavlja kritični element opskrbe prirodnim plinom Republike Hrvatske. Stoga stvaranje osjećaja energetske sigurnosti i širenje te spoznaje u okruženju već samo po sebi pridonosi jačanju gospodarske stabilnosti te time pridonosi i sveukupnoj razini nacionalne sigurnosti u Republici Hrvatskoj.
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