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Sažetak

U tijeku pet godina, u razdoblju 1995.-1999., gel-difuzijskim postupkom istražena je osjetljivost 1377 animalna soja različitih vrsta uvjetno patogenih bakterija prema gentamicinu. Većina testiranih bakterija izdvojena je iz pasa i mačaka. U visokom postotku testirane bakterije, s izuzetkom pseudomonasa i proteusa, bile su  osjetljive prema tom antibiotiku. Postotak osjetljivosti među enterobakterijama iznosio je 79,0% za sojeve vrste E. coli, 57,1 - 66,7% za sojeve proteusa, a 66,7% za sojeve vrste K. pneumoniae. Prema gentamicinu bili su osjetljivi svi sojevi bakterije B. ovis, većina pasterela (90,0%)  te sojeva vrsta S. intermedius (97,3%) i  S. aureus  (89,1%).  Rezistentno prema gentamicinu bilo je 22,6 – 40,0% sojeva pseudomonasa i 22,9% testiranih sojeva streptokoka. Provedena istraživanja upućuju da je gentamicin lijek izbora u veterinarskoj praksi u prigodama kad se ne raspolaže antibiogramom i kad se troškovi liječenja mogu opravdati tržnom vrijednošću životinje, ili je posrijedi životinja s kojom je vlasnik emotivno vezan, primjerice kućni ljubimci. 

Ključne riječi: gentamicin, osjetljivost, uvjetno patogene bakterije, animalni sojevi

Aminoglikozidni antibiotici zauzimaju važno mjesto u veterinarskoj medicinskoj praksi. Tu skupinu protumikrobnih lijekova čini više srodnih polikationskih spojeva, koji su sastavljeni od aminošećera međusobno povezanih glikozidnim mostovima. Pretežno djeluju baktericidno, a uglavnom ih proizvode različite vrste streptomiceta (Prescott i Baggot, 1993).

Tablica 1. Prikaz aminogliozidnih antibiotika

amikacin

butikacin

butirozin

dibekacin

fortimicin

gentamicin

kanamicin


lividomicin

neomicin

netilmicin

paromomicin

propikacin

ribostamicin

sagamicin
seldomicin

sizomicin

sorbistin

streptomicin

tobramicin

apramicin

Kemijska struktura gentamicina

Među dvadesetak antibiotika te skupine (tablica 1) po djelotvornosti i širini antimikrobnog spektra posebno se ističe gentamicin. Taj antibiotik proizvod je fermentacije gljivice Micromonospora purpurea iz skupine aktinomiceta. Pripravak što se rabi u medicinskoj praksi mješavina je gentamicina C1, C1A i C2 (slika 1). Kemijsku strukturu gentamicina čine dva aminošećerna ostatka povezana glikozidnim mostom s deoksistreptaminskom jedinicom (Riviere i Poo, 1995). 

Zbog navedene kemijske građe gentamicin je dobro topljiv u vodi, a slabo u mastima.Termostabilan je i razmjerno otporan na široki raspon pH vrijednosti (Lancini i Parenti, 1982; Leitner i Price, 1982).

Način djelovanja

Protubakterijsko djelovanje gentamicina osniva se na uspostavljanju ireverzibilne veze između molekule gentamicina i 30S podjedinice bakterijskog ribosoma. Time se remeti translacija mRNA i replikacija bakterijske DNA. Kroz bakterijsku staničnu stijenku gentamicin prolazi pasivnom difuzijom, za koju je potreban kisik. To je razlog da taj antibiotik ne djeluje na anaerobne bakterije. Prodor u stanicu osniva se na elektronskom transportnom sustavu i razlici u naboju između bakterijske citoplazme i molekule gentamicina. Pozitivno nabijena molekula gentamicina bude uvučena u negativno nabijenu bakterijsku citoplazmu. Pojedini dvovalentni kationi poput kalcija i magnezija kompetitivni su inhibitori toga procesa. Jednakim načinom molekule gentamicina prodiru i nakupljaju se u lizosomima. 

Antibakterijski spektar

Gentamicin ima široki antibakterijski spektar. Taj antibiotik dobro djeluje na veliki broj aerobnih bakterija. Među osjetljive gram-negativne bakterije (MIC ( 8 (g/ml ubrajaju se bakterije Escherichia coli te vrste iz rodova Klebsiella, Enterobacter, Salmonella, Proteus, Yersinia, Serratia, Brucella, Campylobacter, Haemophilus i Pasteurella (Tanaka, 1975). Vrlo je značajno da gentamicin djeluje i na većinu sojeva bakterije Pseudomonas aeruginosa, a također i na mikoplazme. Od gram-pozitivnih bakterija, gentamicin dobro djeluje na stafilokoke (Staphylococcus aureus i S. intermedius), dok su beta-hemolitični streptokoki i druge gram-pozitivne aerobne bakterije razmjerno rezistentne. 

Interakcije s drugim lijekovima

Gentamicin djeluje sinergistički s beta-laktamskim antibioticima i kombinacijom trimetoprim- sulfanilamid, a antagonistički sa kloramfenikolom, tetraciklinom i eritromicinom. Treba izbjegavati uporabu gentamicina sa lijekovima koji djeluju bakteriostatski jer oni koče metabolizam bjelančevina, a gentamicin kao i drugi baktericidni antibiotici najbolje djeluje na bakterijsku stanicu sa intenzivnim metabolizmom. Zbog pojačane glomerularne filtracije valja izbjegavati uporabu gentamicina sa snažnim diureticima i svim potencijalno nefrotoksičnim lijekovima. Također se zbog kemijske inkopatibilnosti ne smije davati gentamicin u istoj štrcaljki s penicilinskim i cefalosporinskim antibioticima. 

Rezistencija

 Zabilježena je pojava rezistencije na gentamicin (MIC ( 16 (g/ml) među sojevima bakterije P. aeruginosa, mnogim gram-pozitivnim i anaerobnim bakterijama.  Sojevi pseudomonasa rezistentni prema gentamicinu redovito su osjetljivi prema amikacinu i tobramicinu.  Rezistencija prema gentamicinu može se utvrditi i među uzročnicima nozokomijalnih infekcija (salmonele, enterotoksigeni sojevi E. coli). Uzročnici osjetljivi prema gentamicinu istodobno su rezistentni prema kanamicinu, neomicinu i paromomicinu, ali to ne znači da su bakterije otporne prema tim antibioticima neosjetljive na gentamicin (Tanaka, 1975). Primarno osjetljivi sojevi bakterija rijetko kada postaju otporni u tijeku liječenja. U stjecanju rezistencije prema aminoglikozidnim antibioticima važnu ulogu imaju enzimi koji inaktiviraju lijek, a geni za te enzime prenose se konjugacijom (plazmidima). Inaktivacija tih antibiotika zbiva se acetilacijom aminoskupina, te fosforilacijom ili adenilacijom hidroksilnih skupina. 

Farmakokinetika

Gentamicin je topljiv u vodi. Poslije peroralne i intrauterine uporabe resorbira se u ograničenoj količini, a ne resorbira se sa kože i iz mokraćnog mjehura. Primijenjen peroralno, pri prolasku kroz probavni sustav ne mijenja se i nepromijenjen se izlučuje izmetinama. Značajno se resorbira kroz rane i pri liječenju nekrotičnog enteritisa (slika 2). Nakon i.m. primjene gentamicina najveća koncentracija u serumu postiže se u psa za  30-45 min., a nešto kasnije nakon s.c. primjene (Wilson i sur., 1981).  Djelotvornom se smatra koncentracija u serumu od 5 (g/ml, pri čemu je manje od 10% gentamicina vezano na plazmine bjelančevine (Ziv i Sulman, 1974). 

Nakon resorpcije gentamicin se raspodijeli u izvanstaničnim tekućinama: sinoviji, peritonejskoj tekućini, perikardijalnoj, pleuralnoj i ascitesnoj tekućini, bronhalnom sekretu, žući i sadržaju apscesa (Prescott, 1984; Booth i McDonald, 1988).  Terapijske koncentracije postiže također u plućima, kostima, srcu i žućnom mjehuru. Ne prolazi kroz krvnomoždanu barijeru i ne ulazi u strukture oka (Prescott, 1984), ali se opsežno nakuplja u bubrezima i unutrašnjem uhu. Gentamicin prolazi kroz posteljicu i u plodu postiže 15-50% od koncentracije u krvi majke (Prescott, 1984). Vrijeme polueliminacije gentamicina iz krvne plazme nakon i.m. davanja iznosi u psa 54,4 min., u mačke 1,25 sata, u konja 1,82 sata, u goveda 1,83 sata, u svinje 1,9 sati, u kokoši (i.v.) 2,57 sati (Riviere, 1995). Volumen raspodjele je malen, jer je gentamicin slabo topljiv u mastima i ponajprije je raspodijeljen u izvanstaničnoj tekućini. U psa i mačke ovaj farmakokinetski pokazatelj iznosi 0,15-0,30 L/kg, a u konja 0,19 L/kg.  Veći je u novorođenih i mladih životinja, jer imaju znatno više izvanstanične tekućine. Gentamicin se nakon unošenja razmjerno brzo izluči iz organizma glomerularnom filtracijom (Riviere i Coppoc, 1981; Clarke i sur., 1985). Primijeni li se u dvostruko većoj dozi od uobičajene, vrijeme optimalne koncentracije u krvnom serumu produži se samo za 10-20%. 

Nakon davanja terapijske doze, npr. 4mg/kg t.m., iz plazme se gentamicin izluči se najčešće već nakon 12 sati, ali u mokraći zaostaje dulje od 24 sata u djelatnoj antibakterijskoj koncentraciji (Riviere i Poo, 1995). Nakon i.m. davanja kravama u laktaciji, najveća koncentracija gentamicina u krvnoj plazmi postignuta je poslije dva sata, a već poslije osam sati 83% upotrebljene doze izlučeno je mokraćom (Riviere i Poo, 1995). 

Toksičnost

Mogući znaci toksičnoga djelovanja gentamicina u pokusnih životinja ovise o dozi gentamicina, putu aplikacije i trajanju liječenja, a mogu se očitovati neposredno pred uginuće usporenim i dubokim disanjem, ponekad aritmičnim, te pospanošću i tonično kloničnim grčevima. Iako je gentamicin potencijalno ototoksičan antibiotik, njegov glavni nepoželjni učinak je nefrotoksično djelovanje. Nefrotoksičnost (intersticijski nefritis i nefroza) i ototoksičnost (oštećenje organa za sluh i ravnotežu) objašnjavaju se sporom difuzijom iz tih tkiva, s posljedičnom akumulacijom i ireverzibilnom nekrozom stanica. Znaci nefrotoksičnog djelovanja se pokatkad izgube, ako se liječenje prekine, jer se kompenziraju pojačanom djelatnošću neoštećenih nefrona. Nefrotoksični i neurotoksični učinci gentamicina očituju se i na fetusu (Prescott i Baggot, 1993), pa se taj antibiotik rijetko upotrebljava u gravidnih životinja. Ako se lijek predozira, gentamicin se u serumu veže za kalcij, uzrokujući hipokalcemiju. Slijedi promjena membranskog potencijala i neuromuskularna blokada. To je razlog da se u visoko mliječnih krava, koje često pate od hipokalcemije, u razdoblju neposredno nakon poroda ne smiju rabiti aminoglikozidni antibiotici. Nefrotoksičnim učincima gentamicina pogoduje starija dob pacijenta, acidoza, predhodna oštećenja  i bolesti bubrega, usporedna primjena jakih diuretika, primjerice furosemida, pojedinih cefalosporina, amfotericina B i anestetika metoksiflurana, te vrućica, dehidracija i piometra u psa i mačke (Riviere i Poo, 1995). 

Karencija i ostatne koncentracije gentamicina u jestivim tkivima i proizvodima od životinja

Najviše ostatne koncentracije gentamicina susreću se u bubrezima i jetri, dok rezidue toga antibiotika iz mišića, masnoga tkiva i mlijeka se povlače razmjerno brzo (Riviere i Poo, 1995. Mišićno tkivo liječenih životinja može se upotrijebiti za prehranu ljudi u pravili 10 dana nakon posljednje peroralne uporabe gentamicina. Najviše dopuštene ostatne koncentracije gentamicina (MRL-maximum residue level)  iznose za kravlje mlijeko 100 (g/kg, goveđe i svinjsko meso  te masno tkivo 100 (g/kg, a za jetru tih životinja 200 (g/kg (Anon., 1999). Karencija (vrijeme čekanja), tj. razdoblje od zadnje aplikacije lijeka do trenutka kad se meso, organi, druga jestiva tkiva i životinjski proizvodi mogu koristiti za prehranu ljudi, dosada nije usaglašena na razini zemalja EU. Određuju je povjerenstva za registraciju veterinarsko medicinskih proizvoda u tim zemljama, a svaka je farmaceutska tvrtka dužna dostaviti 

dokumentaciju iz koje je vidljiva dinamika povlačenja ostataka gentamicina iz jestivih tkiva do prije navedenih vrijednosti MRL. Meso liječenih životinja nije prikladno za prehranu ljudi određeno vrijeme; od odraslih svinja 10-14 dana nakon peroralnoga davanja.  Nakon zadnje intramamarne primijene gentamicina kravlje mlijeko se ne smije koristiti 2-3 dana za prehranu ljudi.  Daje li se gentamicin i.m., bubrezi nisu prikladni za prehranu do 45 dana, a mlijeko tri dana (Booth i McDonald, 1988). 

Indikacije u veterinarskoj praksi

U konja gentamicin se preporuča u liječenju septikemije ždrebadi uzrokovane gram-negativnim bakterijama i keratokonjunktivitisa. Povoljni rezultati postignuti su također u liječenju pneumonije  koju uzrokuje  Rhodococcus equi i infekcija spolnih organa bakterijama P. aeruginosa i K. pneumoniae. U psa i mačke gentamicin dobro djeluje u liječenju infekcija enterobakterijama i bakterijom  P. aeruginosa, koje su često rezistentne na druge antibiotike. Taj se aminoglikozidni antibiotik uspješno može koristiti u preživača i kopitara u liječenju septikemija uzrokovanih koliformnim bakterijama i genitalnih infekcija, sustavnom i lokalnom primjenom. U svinjogojstvu preporučuje se u liječenju neonatalne kolibaciloze, a u peradarstvu u sprječavanju infekcija salmonelama i bakterijom E. coli. 

Doziranje

Gentamicin se općenito primjenjuje u dozi  2 – 4 mg/kg tjelesne mase, i. m. (eventualno  i. v.), u razmaku od 8 -12 h. Prema često korištenom režimu doziranja psima i mačkama prvi se dan  daje 2 x dnevno, a  ostale dane 1 x dnevno. Doze za druge vrste životinja  iznijete su u tablici 2.

Pri izboru gentamicina uvijek valja imati na umu da je razmjerno skup zbog učestalosti primjene, što valja uzeti u obzir pri liječenju velikih životinja. 

U ovom radu iznijeti su rezultati petogodišnjih istraživanja osjetljivosti animalnih izolata bakterija prema gentamicinu u laboratoriju Zavoda za mikrobiologiju i zarazne bolesti Veterinarskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu.  

Tablica 2. Preporučene doze gentamicina sa kojima se postiže maksimalna koncentracija 10-12 (g/ml, a minimalna  1–2 (g/ml (Riviere i Poo, 1995)

Životinjska vrsta
Doza i put primjene

Pas (mladi)

Mačka

Poni

Konj (odrasli)

        (ždrijebe)

Krava (izvan laktacije)

         (u laktaciji)

Kokoš

Ptice grabljivice

Som
2-4 mg/kg 4 x na dan i.v.

3 mg/kg 3 x na dan i.v.

3 mg/kg 4 x na dan  i.v./s.c.

4 mg/kg 3 x na dan i.v./i.m.

5 mg/kg 3 x na dan  i.m.

2 mg/kg 3 x na dan i.v./i.m.

3 mg/kg 2 x na dan i.v./i.m.

5 mg/kg 3 x na dan i.v./i.m.

3,5 mg/kg 3 x na dan i.m.

2 mg/kg 2 x na dan i.m.

2,5 mg/kg 3 x na dan i.m.

3.5 mg/kg svakih 33 h i.m.

 

Istraživanja osjetljivosti prema gentamicinu provedena su na ukupno 1377 sojeva bakterija koje su u tijeku pet godina izdvojene u bakteriološkom laboratoriju Zavoda za mikrobiologiju i zarazne bolesti, Veterinarskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. Sojevi su izdvojeni iz različitih materijala uzetih na Klinikama Veterinarskog fakulteta, pretežno od pasa i mačaka, a rjeđe od goveda, konja i drugih domaćih i divljih životinja. Testirani sojevi izdvojeni su iz upalnih promjena na koži,  obrisaka očnih spojnica ili zvukovoda, iz jetre, mokraće i rasplodnih organa.

Izdvajanje je izvedeno nacjepljivanjem obrisaka ili tkiva na čvrstu hranjivu podlogu Columbia agar, sa ili bez dodatka 5-10% ovčje krvi. Ako su porasli u čistoj kulturi, ili barem u pojedinačnim kolonijama, izravno su, bez precjepljivanja, upotrebljeni u testu istraživanja osjetljivosti. U protivnom su prije testiranja najprije precijepljeni na novu hranjivu podlogu da se dobije čista kultura. 

Identifikacija sojeva bakterija koje su upotrebljene u istraživanjima provedena je uobičajenim bakteriološkim postupcima prema Quinnu i sur. (1994), te Holtu i sur. (1994).

Istraživanje osjetljivosti prema antimikrobnim lijekovima provedeno je difuzijskim postupkom, prema uputama Ericssona i Sherrisa (1971), na Mueller–Hintonovom agaru. U testu su upotrebljeni diskovi filtar papira natopljeni gentamicinom, koji su proizvedeni u tvrtki Oxoid, Basingstoke, Hampshire, England. Rezultate smo očitali nakon 24–satne inkubacije pri 37 (C, mjereći promjer zone inhibicije u milimetrima. Prilikom određivanja stupnja osjetljivosti sojeva prema gentamicinu služili smo se uputama za upotrebu kolutića koje isporučuje tvrtka Oxoid. Osjetljivim smo označili sojeve u kojih je osjetljivost označena sa dva i tri križa, a rezistentnim, ako je osjetljvost iznosila jedan križ ili 0.

Od ukupno 1377 testiranih sojeva, 298 je pripadalo gram-negativnima, a 1079 gram-pozitivnim bakterijama. Testirani sojevi pripadaju skupini posvudašnjih (ubikvitarnih) uvjetno patogenih  bakterija, najčešćih uzročnika infekcijskih bolesti u domaćih životinja. Rezultati istraživanja osjetljivosti (slika 3) prikazani su tablicama 3 i 4. 

Tablica  3. Osjetljivost animalnih sojeva bakterija prema gentamicinu u razdoblju 1995.-1999.

Vrsta bakterije
Broj pretraženih

sojeva


      O s j e t lj i v o

   Broj                 %
R e z i s t e n t n o

  Broj                  %

Gram-negativne bakterije




Escherichia coli
 105
     83                79,0
    22                21,0

Proteus sp.
             35
     20                57,1
    15                 42,9

Proteus mirabilis
             17
     10                58,8
      7                 41,2

Proteus vulgaris
               3  
       2                66,7
      1                 33,3

Klebsiella pneumoniae
               9
       6                66,7
      3                 33,3

Pseudomonas aeruginosa
             53
     41                77,4
    12                 22,6

Pseudomonas sp. 
               5
       3                60,0
      2                 40,0

Pasteurella sp.
             20
     18                90,0
      2                 10,0

Branhamella ovis
             51
     51              100,0
       0                  0,0

Gram-pozitivne bakterije




Staphylococcus intermedius
           702
   683                97,3
     19                  2,7

Staphylococcus aureus
             46
     41                89,1
        5                10,9

Staphylococcus sp.
             88
     82                93,2
        6                  6,8

Streptococcus sp.
           179
   138                77,1
      41                22,9

Micrococcus sp.
             15
     14                93,3
        1                  6,7

Bacillus sp.
             39
     37                94,9
        2                  5,1

Corynebacterium sp.
               7
       6                85,7
        1                14,3

Arcanobacterium pyogenes
               3
       3              100,0
        0                  0,0

U tablici 4 prikazana je osjetljivost animalnih sojeva bakterija prema gentamicinu po vrstama životinja, s posebnim osvrtom na mesoždere, od kojih potječe najveći broj testiranih izolata. Podaci su pretežno grupirani prema pripadnosti rodu, za bakterije koje su pretražene u većem broju.

Tablica  4. Usporedba osjetljivosti bakterija izdvojenih iz mesoždera i ostalih životinja prema gentamicinu

Vrsta bakterije
   Pas i mačka                            Ostale životinje

        Broj pretraženih/broj osjetljivih (% osjetljivih)



Gram-negativne bakterije


Escherichia coli
           94/76 (80,9)                                      11/7 (63,6)

Proteus spp.*
           45/27 (60,0)                                      10/5 (50,0)

Pseudomonas spp.*
           55/42 (76,4)                                        3/2 (66,7)

Pasteurella sp.
           19/17 (89,5)                                         1/1 (100,0)

Branhamella ovis
             0/0                                                    51/51 (100,0)

Gram-pozitivne bakterije


Staphylococcus intermedius 
         684/665 (97,2)                                     18/18 (100,0)

Staphylococcus aureus
           32/27 (84,4)                                       14/14 (100.0)

Staphylococcus sp.
          66/62 (93,9)                                        22/20 (90,9%)

Streptococcus sp.
         160/123 (76,9)                                     19/15 (78,9)

* prikazani skupni podaci odnose se na identificirane vrste i neidentificirane sojeve tih rodova

Istraživanje osjetljivosti uvjetno patogenih bakterija prema antimikrobnim lijekovima ima veliko značenje u humanoj i veterinarskoj medicini, s obzirom na učestalost  infekcija tim bakterijama i sve veću, često i nekontroliranu uporabu antibiotika u liječenju upalnih promjena što ih uzrokuju. Sve to utječe na zabrinjavajući porast bakterijske rezistencije  na jedan ili više antimikrobna lijeka. U našim istraživanjima te pojave opredijelili smo se za aminoglikozidni antibiotik gentamicin, koji se općenito drži jednim od najučinkovitijim lijekom u humanoj i veterinarskoj medicinskoj praksi, sa širokim spektrom antibakterijskog djelovanja i rijetkom pojavom rezistencije u tijeku liječenja. 

Najveći broj naših testiranih sojeva pripadao je stafilokokima, koji su u visokom postotku bili osjetljivi prema gentamicinu. To se posebice odnosi na vrstu S. intermedius (97,3%) i neidentificirane sojeve stafilokoka (93,2%), ali i na sojeve vrste S. aureus (89,1%) (vidjeti tablice 3 i 4). Sojevi izdvojeni iz pasa i mačaka bili su za nekoliko postotaka rezistentniji prema gentamicinu od sojeva izdvojenih iz ostalih životinja. S obzirom na učestalu rezistenciju streptokoka na različite antibiotike (Blobel i Schliesser, 1991), osjetljivost naših sojeva tih bakterija prema gentamicinu (77,1%) može se smatrati zadovoljavajućom. Također nisu ustanovljene veće razlike u osjetljivosti sojeva streptokoka podrijelom iz pasa i mačaka i sojeva izdvojenih iz ostalih životinja (76,9% : 78,9%) (vidjeti tablicu 4). 

Raščlambom podataka o gram-negativnim štapićastim bakterijama, očito je da su te bakterije u pravilu rezistentnije prema gentamicinu od gram-pozitivnih kugličastih bakterija, s izuzetkom streptokoka koji su bili u približno jednakom postotku osjetljivi kao bakterija E. coli. Među enterobakterijama po rezistenciji na prvom se mjestu nalaze neidentificirani sojevi proteusa (42,9%) i sojevi vrste P. mirabilis (41,2%). Slijede sojevi vrste P. vulgaris (33,3%) i vrsta K. pneumoniae (33,3%). U gotovo jednakom postotku utvrđena je rezistencija prema gentamicinu među sojevima vrsta E. coli (21,0%)  i P. aeruginosa (22,6%), dok su neidentificirani sojevi pseudomonasa bili znatno rezistentniji (40,0%).  S obzirom da obje vrste u tijeku liječenja lako stječu rezistenciju na različite antibiotike, dobiveni rezultati općenito potvrđuju vrijednost gentamicina u veterinarskoj praksi. Svih 51 sojeva bakterije B. ovis i 90% testiranih sojeva pasterela bilo je osjetljivo prema gentamicinu.  

Na osnovi provedenih istraživanja mogu se donijeti sljedeći zaključci: 

· većina ubikvitarnih bakterija, s izuzetkom pseudomonasa i proteusa, osjetljiva je prema gentamicinu;

· postotak osjetljivosti među enterobakterijama iznosi 79,0% za sojeve vrste E. coli, 57,1-66,7% za sojeve proteusa, a 66,7% za sojeve vrste K. pneumoniae;

· prema gentamicinu osjetljivi su svi sojevi bakterije B. ovis, većina pasterela (90,0%)  i sojeva vrsta S. intermedius (97,3%) i  S. aureus  (89,1%); 

· od 22,6-40,0% sojeva pseudomonasa i 22,9% testiranih sojeva streptokoka rezistentno je prema gentamicinu;

· provedena istraživanja upućuju da je gentamicin lijek izbora u veterinarskoj praksi u prigodama kad se ne raspolaže antibiogramom i kad se skupoća liječenja može opravdati tržnom vrijednošću životinje ili je posrijedi životinja s kojom je vlasnik emotivno vezan, primjerice kućni ljubimci.  

Summary

During the last five years, in the period from 1995 to 1999 we have tested the susceptibility to aminoglycoside antibiotic gentamicin of 1377 animal isolates using the agar diffusion method. A wide variety of both gram-negative and gram-positive bacteria was identified from samples submitted mostly from dogs and cats. Except for strains of Proteus sp. and Pseudomonas sp., most of the isolates were highly sensitive to gentamicin: 79.0% of the strains of E. coli, 57.1%-66.7% of the strains of Proteus sp. and 66.7% of the strains of K. pneumoniae were susceptible to gentamicin. Gentamicin was particularly effective against the strains of  B. ovis (100.0%), Pasteurella sp. (90.0%), S. intermedius (97.3%) and S. aureus (89.1%). It has also been stated that 22.6%-40.0% of the strains of Pseudomonas sp. and 22.9% of the strains of Streptococcus sp. were resistant to gentamicin. These results indicate that gentamicin is the drug of choice in the treatment of serious infections, especially when the causative agent can not be identified or when the patient has failed to respond to other antibiotics. Gentamicin should be used when the cost of therapy can be proved by the value of the animal, or in the case of therapy of pets
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Predmet: Ocjena rada “Osjetljivost bakterija animalnog podrijetla prema gentamicinu”,  autorica   

                           Vanese Ivetić i Nade Bulimbašić

Vanesa Ivetić i Nada Bulimbašić, apsolventice Veterinarskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, izradile su i predale na ocjenu rad “Osjetljivost bakterija animalnog podrijetla prema gentamicinu”. Rad je napisan računalom, na papiru formata A4. Ima  16 stranica, 4 tablice i 6 slika, od kojih su tri u boji. Pisan je u obliku znanstvenog rada, sa sljedećim poglavljima: Uvod, Materijali i metode, Rezultati, Rasprava, Zaključci i Literatura. Radu je dodan Sažetak na hrvatskom i engleskom jeziku.

U uvodnom dijelu autorice prikazuju opširne podatke o aminoglikozidnom antibiotiku gentamicinu, obradivši znanstvene spoznaje iz literature o građi toga antibiotika, načinu i spektru njegova djelovanja, interakcijama s drugim antimikrobnim lijekovima, rezistenciji, farmakokinetici, toksičnosti, karenciji, indikacijama u veterinarskoj praksi i doziranju. U poglavlju “Materijali i metode” iznijeti su podaci o izdvajanju i načinu identifikacije te podrijetlu sojeva, kojih je osjetljivost testirana. U tijeku pet godina, u razdoblju 1995.-1999., gel-difuzijskim postupkom istražena je osjetljivost 1377 animalna soja različitih vrsta uvjetno patogenih bakterija prema gentamicinu. Većina testiranih bakterija izdvojena je iz pasa i mačaka, a manji broj iz ostalih domaćih (goveda, ovce, koze, svinje, kunića i ostalih glodavaca, ukrasnih ptica) ili divljih (boe, tigra, vjeverice) životinja. 

Rezultati istraživanja pokazali su da su testirane bakterije, s izuzetkom pseudomonasa i proteusa, u visokom postotku osjetljive prema tom antibiotiku. Postotak osjetljivosti među enterobakterijama iznosio je 79,0% za sojeve vrste E. coli, 57,1 - 66,7% za sojeve proteusa, a 66,7% za sojeve vrste K. pneumoniae. Prema gentamicinu bili su osjetljivi svi sojevi bakterije B. ovis i većina pasterela (90,0%), te sojevi vrsta S. intermedius (97,3%) i S. aureus (89,1%).  Rezistentno prema gentamicinu bilo je 22,6 – 40,0% sojeva pseudomonasa i 22,9% testiranih sojeva streptokoka. Provedena istraživanja upućuju da je gentamicin još uvijek lijek izbora u veterinarskoj praksi u prigodama kad se ne raspolaže antibiogramom i kad se skupoća liječenja može opravdati tržnom vrijednošću životinje, ili je posrijedi životinja s kojom je vlasnik emotivno vezan, primjerice kućni ljubimci. 

Istraživanja o kojima se izvješćuje u ovom radu provedena su sustavno i na velikom broju bakterijskih sojeva, koristeći se suvremenim mikrobiološkim postupcima. Rad je napisan smisleno, razumljivo i lijepim jezikom. Rezultati istraživanja vrijedan su znanstveni doprinos poznavanju protumikrobnoga djelovanja aminoglikozidnog antibiotika gentamicina i mogućnosti njegove uporabe u veterinarskoj praksi.  Dosada u nas nisu objavljeni rezultati o sličnim istraživanjima, koji bi obuhvatili tako veliki uzorak.

Na osnovi iznijetog držimo da studentski rad: “Osjetljivost bakterija animalnog podrijetla prema gentamicinu”,  autorica Vanese Ivetić i Nade Bulimbašić ima sve osobine kvalitetnog znanstvenog rada primjerenog apsolventu veterinarske medicine i zavrijeđuje da se uputi na natječaj za ovogodišnju Rektorovu nagradu. 

Voditelji

Prof. dr. sc. Tomo Naglić
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