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UVOD

U skladu sa Programom mjera za unapređenje stanja u prostoru Grada Oroslavja i Prostornim planom uređenja Grada Oroslavja, pristupilo se izradi Detaljnog plana uređenja za područje u središnjem Gradskom naselju Oroslavju, na k.č. 1596 k.o. Oroslavje, a za potrebe izgradnje višestambene zgrade u sklopu Programa poticajne stambene izgradnje. Na temelju dostavljene ponude, Arhitektonski fakultet Sveučilišta u Zagrebu, Zavod za urbanizam i prostorno planiranje i Grad Oroslavje sklopili su ugovor o izradi Detaljnog plana uređenja "Oroslavje – zapad", broj 65/03-19. 

Cjelokupni DPU “Oroslavje-zapad” izrađen je u skladu sa Zakonom o prostornom uređenju (NN 30/94, 68/98 i 61/00), Pravilnikom o sadržaju, mjerilima kartografskih prikaza, obveznim prostornim pokazateljima i standardu elaborata prostornih planova (NN 106/98) kao i drugih odgovarajućih zakona koji pokrivaju problematiku prostora za koji se izrađuje ovaj DPU. 

Idejno arhitektonsko rješenje izradio je IDEA Studio doo iz Zagreba. Prijedlog detaljnog plana uređenja ovog područja dostavljen je Gradu za upućivanje na javni uvid i raspravu, koji su održani u razdoblju od 24.11. 2003. do 23.12. 2003. godine.

Nakon zaključenja javnog uvida i rasprave te razmatranja pristiglih prijedloga i primjedbi, izrađen je konačan prijedlog DPU-a "Oroslavje – zapad" i predan Gradu na donošenje.

Odluka o donošenju Detaljnog plana uređenja "Oroslavje - zapad" donesena je na redovnoj sjednici Gradskog vijeća Grada Oroslavja dana 30.12.2003. godine.

1
POLAZIŠTA

Područje obuhvata ovog Detaljnog plana uređenja nalazi se u zapadnom dijelu grada Oroslavja za koje je Prostornim planom uređenja Grada Oroslavje (Službeni glasnik Krapinsko zagorske županije br.16/02.) predviđena izrada detaljnijeg prostornog plana – Urbanistički plan uređenja. Kako se radi o prijedlogu uređenja jedne, već uobličene građevinske parcele, u čijoj se neposrednoj blizini već nalazi izgrađen Dom zdravlja, a kolni i pješački pristup je moguć sa već postojeće gradske ulice i kolnog pristupa Domu zdravlja, to se Grad Oroslavje odlučio za izradu Detaljnog plana uređenja samo za tu građevinsku parcelu.


Za izradu Detaljnog plana uređenja radne zone “Oroslavje - zapad” (u daljnjem tekstu DPU) Grad Oroslavje je osigurao digitaliziranu katastarsku podlogu u mjerilu 1:500, na kojoj je prikazano najnovije stanje unutar ovog obuhvata sa svim potrebnim elementima za kvalitetnu geo-katastarsku podlogu, zajedno sa pozicijom infrastrukturnih okana. 

1.1 OPIS GRANICE OBUHVATA 

Područje obuhvata Detaljnog plana uređenja u potpunosti se poklapa sa oblikom i veličinom katastarske čestice broj 1586 ko Oroslavje. Tako utvrđeno područje obuhvata ima ukupnu površinu od 2.249 m2, odnosno 0,225 ha (vidi List 0.1 – Izvod iz katastra).

1.2 ZNAČAJ, OSJETLJIVOST I POSEBNOST PODRUČJA U OBUHVATU DPU-a

Na području obuhvata DPU-a nema nikakve izgradnje. Važno je napomenuti da jugoistočnim rubom obuhvata prolazi gradska ulica sa koje se pristupa do parkirališta za potrebe Doma zdravlja, koje je smješteno sjeverno od predviđenog obuhvata. Posebnih označnica koje bi značajnije utjecale na planirani razvoj i utvrđivanja namjena pojedinih korisnika nema. 

1.3 OBILJEŽJA IZGRAĐENE STRUKTURE I AMBIJENTALNIH VRIJEDNOSTI

Unutar ovako utvrđene granice obuhvata nalazi se jedna katastarska čestica koja je PPUG-om Oroslavja predviđena kao građevinska i nalazi se u vlasništvu Grada. Na katastarskoj čestici nema nikakvog visokog zelenila. Uz jugoistočni rub obuhvata prolazi postojeća gradska ulica sa nedovoljno kvalitetnim uređenim kolnikom koji ipak ima zadovoljavajuću širinu za odvijanje kolnog prometa. Sjeveroistočnim i sjevernim rubom obuhvata prolazi kolni pristup i parkirališna površina postojećeg Doma zdravlja. Uz jugozapadni rub obuhvata nalazi se manja visinska depresija – teren promatranog obuhvata DPU-a je viši za prosječno 1,00 metar od terena zapadno od granice obuhvata. Na području obuhvata nema posebnih ambijentalnih vrijednosti koje bi se trebale posebno štititi ovim DPU-om.

1.4 PROMETNA, TELEKOMUNIKACIJSKA, ENERGETSKA

I KOMUNALNA OPREMLJENOST

Cjelokupno područje obuhvata DPU-a nalazi se u neposrednoj blizini postojeće obiteljske i javne izgradnje tako da ima dobre mogućnosti za daljnji razvoj infrastrukturne i komunalne opremljenosti.

1.4.1
Promet

Područje obuhvata DPU-a karakterizira postojanje prometnice sa koje se, preko kolnog pristupa do Doma zdravlja, može osigurati kolni pristup do parkirališta za potrebe stanara iz planirane višestambene zgrade. 

1.4.2 Telekomunikacije

Prema podacima dobivenim od stručnih službi Grada, duž postojeće prometnice (sjevernom stranom) prolazi telekomunikacijski kabel sa određenim rezervama parica koje bi mogle poslužiti budućim stanarima višestambene zgrade. 

1.4.3
Elektroopskrba


U krajnjem istočnom uglu predmetne katastarske (građevinske) čestice nalazi se trafostanica koja pokriva potrebe susjednog Doma zdravlja, a čiji će slobodni kapaciteti biti dostatni da pokriju potrebe potrošača iz višestambene zgrade. 

1.4.4 Vodoopskrba

U tijelu kolno pristupne površine do Doma zdravlja nalazi se položen niskotlačni vodoopskrbni vod (za potrebe Doma zdravlja) sa kojeg će s, uz izvedbu potrebni revizionih okana, izvesti spoj svih potrošača (stanova i poslovnih prostora) višestambene zgrade. Kapacitet postojećeg vodoopskrbnog voda je dostatan za povećanje broja potrošača.

1.4.5 Odvodnja otpadnih voda

Područje obuhvata nalazi se neposredno uz javne prometne površine u čijem se tijelu nalaze već postavljene odvodne cijevi na koje će se preko odgovarajućih okana spojiti potrošači iz planirane građevine.

1.4.6 Zbrinjavanje otpada

Kako se područje DPU-a nalazi unutar područja za koje je organizirano odvoženje kućnog i ostalog otpada, to će se i planirani korisnici planirane građevine moći uključiti u organizirano sakupljanje i odvoženje otpada. 

1.5 OBVEZE IZ PLANOVA ŠIREG PODRUČJA


Za područje obuhvata DPU-a primjenjuju se odredbe o namjeni, te načinu uređenja i korištenja prostora iz Prostornog plana uređenja grada Oroslavja (Službeni Glasnik Krapinsko zagorske županije, broj 16/02.), kojim je za područje obuhvata DPU-a predviđena mješovita namjena, pretežito stambena.

1.6 OCJENA MOGUĆNOSTI I OGRANIČENJA UREĐENJA PROSTORA

Područje obuhvata DPU-a danas je potpuno neizgrađeno. Teren je u blagom padu prema jugozapadu – ukupna visinska razlika terena unutar obuhvata Plana iznosi oko 3,50 metra na ukupnoj duljini od približno 48,00 metara, što daje nagib od 5%. Prostor obuhvata DPU-a nema nikakvih drugih posebnih ograničenja niti mogućnosti koje bi se trebale posebno vrednovati tijekom izrade DPU-a. Vrlo vrijedno i važno obilježje ovog prostora je postojanje prometnice, koja bi budućom rekonstrukcijom poboljšala uvjete kolnog pristupa, ne samo do građevine na predmetnoj parceli već i do svih postojećih građevina zapadno od planirane izgradnje.

2.
PLAN UREĐENJA PROSTORA
2.1 PROGRAM GRADNJE I UREĐENJA POVRŠINA I ZEMLJIŠTA

Ovaj DPU je izrađen u skladu sa odredbama Prostornog plana uređenja Grada Oroslavja. Postojeća katastarska čestica (1586) utvrđuje se kao jedinstvena građevinska čestica za izgradnju višestambene zgrade sa manjim poslovno-trgovačko-ugostiteljskim sadržajima u prizemlju zgrade. 

2.2 DETALJNA NAMJENA POVRŠINA 

Prema Detaljnoj namjeni površina (list 1 Plan namjene površina) cjelokupna površina građevinske parcele predviđena je za mješovitu namjenu – pretežito stambenu (S1). Na parceli će se osim višestambene zgrade trebati riješiti i sve prometne površine za smještaj osobnih vozila stanara i korisnika poslovnog prostora u prizemlju zgrade, kao i mogući pristup i zadržavanje interventnih vozila. Ostatak građevinske parcele će se pejzažno urediti.

2.3 PROMETNA, TELEKOMUNIKACIJSKA I 

KOMUNALNA INFRASTRUKTURNA MREŽA 

2.3.1
Promet

Prilikom izrade prijedloga rekonstrukcije postojeće gradske ulice, u najvećoj mogućoj mjeri poštivana je postojeća građevinska čestica prometnice te os postojećeg kolnika. Postojeći kolnik je proširen na 6,00 metara sa izvedbom obostranog nogostupa u širini od 2,25 metara. Kolni pristup do parkirališta za potrebe višestambene zgrade predviđen je sa sjeveroistoka – postojećeg kolnog pristupa do parkirališta i samog Doma zdravlja. Parkiralište sa ukupno 17 parkirališnih mjesta planirano je u krajnjem istočnom dijelu građevinske parcele. Rješenje cjelokupnog kolnog i pješačkog pristupa (sa svojim horizontalnim nivelmanom i tehničkim karakteristikama) do planirane višestambene građevine, zajedno sa prilazom za interventna vozila vidljiv je na Listu 2A (Promet). 

Kako bi se omogućio lakši pristup vatrogasnom vozilu do stanova na južnoj strani zgrade predviđeno je proširenje nogostupa uz rekonstruiranu prometnicu južno od građevinske parcele. Pristup vatrogasnom vozilu do planirane zgrade sa sjevera (radi stanova i poslovno-trgovačko-ugostiteljskog prostora) predviđen je sa parkirališta Doma zdravlja preko kraće rampe nagiba 7%.

Dostava za potrebe poslovnog prostora u sjevernom dijelu prizemlja zgrade (kao i možebitno kratkotrajno parkiranje/zaustavljanje teretnog (dostavnog) vozila također je omogućeno preko spomenute rampe. Parkiranje osobnih vozila zaposlenika riješeno je na planiranom parkiralištu za višestambenu zgradu (2 PM za mogući poslovno-trgovačko-ugostiteljski prostor). 

2.3.2
Telekomunikacije

Cijelo područje Grada Oroslavja priključeno je na telekomunikacijsku mrežu na način kako to uvjetuju Hrvatske Telekomunikacije. Opskrbni telekomunikacijski vod postavljen je u tijelu postojeće prometnice, a odvojak prema TK ormariću izvest će se podzemno iz TK okna (List 2B Telekomunikacije). Točno mjesto priključka na postojeći TK kabl utvrdit će se posebnim uvjetima HT-a. Treba planirati najmanje jednu telefonsku paricu po stanu, i poslovnom prostoru te nekoliko ISDN linija. 

2.3.3
Elektroopskrba

Podzemni energetski kabel postavljen je unutar cestovnog pojasa gradske ulice, i to uz rub nogostupa i služi za povezivanje postojećih i planiranih trafostanica (List 2C Elektroopskrba). Stambeno poslovna zgrada spojit će se na TS koja se nalazi zapadno od postojećeg cestovnog odvojka prema parkiralištu uz Dom zdravlja i to podzemnim energetskim kablom uz sjeverni rub nasipa sjevernog nogostupa te uz planirano vanjsko stubište od nogostupa do same zgrade. U ulaznom prostoru u prizemlju zgrade izvest će se razvodni ormarić sa brojilima za svaki stan, poslovni prostor kao i za zajedničke prostorije zgrade. 

Javna rasvjeta novoplaniranog parkirališta za potrebe stambene zgrade priključit će se na energetski kabl postojeće javne rasvjete prema Domu zdravlja.

2.3.4 Vodoopskrba

Za osiguranje sanitarne i protupožarne vode u količinama propisanim zakonima i potrebama svih stanova i poslovnih prostora, cjelokupni vodoopskrbni sustav stambeno poslovne zgrade spojit će se na javni vodovod grada Oroslavja (List 2D Vodoopskrba), a prema posebnim uvjetima Zagorskog vodovoda. 

2.3.5. Odvodnja

Otpadne vode iz stanova i poslovnih prostora odvodit će se gravitacijski glavnim odvodnim cjevovodom u tijelu postojeće prometnice prema istoku (List 2E Odvodnja), odakle će se odvoditi do planiranog pročišćivaća otpadnih voda. Spoj na postojeći sustav odvodnje izvršit će se u skladu s posebnim uvjetima "Komusa" iz Donje Stubice.

2.3.6 Oborinska odvodnja parkirališnih i ostalih popločanih površina odvodit će se zasebnim odvodom do kolektora oborinske odvodnje.

2.3.7 Zbrinjavanje otpada

DPU-om nisu predviđene namjene i sadržaji koji bi proizvodili veće količine opasnog otpada. Većinom će to biti kućni otpad i otpad iz planiranih poslovno-trgovačkih sadržaja. Stoga se u prizemlju zgrade treba predvidjeti prostor za kratkotrajno deponiranje kućnog i ostalog otpada koji će se odvoziti organiziranim odvozom otpada na razini Grada Oroslavja.

2.4 UVJETI KORIŠTENJA, UREĐENJA I ZAŠTITE POVRŠINA I GRAĐEVINA

2.4.1 Uvjeti i način gradnje

Na listu broj 3b, grafičkog dijela DPU-a, (Uvjeti gradnje) prikazana je građevna linija sa površinom unutar kojih je moguća izgradnja planirane stambeno-poslovne zgrade. 
Detaljnim planom uređenja “Oroslavje-zapad” određeni su osnovni urbanistički čimbenici za izgradnju, kao što su: površina unutar koje je moguća izgradnja, regulacijska linija, građevinska linija, maksimalna izgrađenost građevinske parcele, minimalna zelena površina na parceli, udaljenost građevine od ruba parcele, predprostor građevine (prema ulici), pješački i kolni pristup, arhitektonsko oblikovanje građevine.

Površina za izgradnju

Na listu 3b (Uvjeti gradnje), grafičkog dijela DPU-a, urisana je površina unutar koje je moguća izgradnja stambeno-poslovne zgrade. Veličina i oblik ove površine poglavito proizlazi iz planirane građevinske linije, veličine parcele, zahtjeva za najmanjom udaljenosti od ruba parcele, mogućnosti prilaza za interventna vozila. Površina za izgradnju je u obliku pravokutnika dimenzije 25,30 x 18,20 metara. Tako površina za izgradnju iznosi 460,00m2, a površina parcele 0,225 ha što daje mogući postotak izgrađenosti građevinske parcele od 20,44%.

Regulacijska linija

Regulacijska linija se podudara s rubom parcele prema postojećoj ulici i rubnjaku postojećeg kolnog pristupa do parkirališta Doma zdravlja. 

Građevinska linija

Na listu 3b (Uvjeti gradnje), grafičkog dijela DPU-a, urisana je obavezna građevinska linija, koja je određena u odnosu na postojeću regulacijsku liniju prema postojećoj ulici južno od građevinske parcele. Na spomenutom listu vidljivo je da je građevinska linija za izgradnju ove stambeno-poslovne zgrade utvrđena na udaljenosti od 8,00 metara od regulacijske linije, odnosno sjevernog ruba planiranog nogostupa (4,50 metara od osi planirane manje korekcije kolnika).

Postotak izgrađenosti građevne parcele

PPU Grada Oroslavja predviđena je najveća dozvoljena izgrađenost građevinske parcele od 40%. Kako je planirana površina za izgradnju na ovoj parceli u obliku pravokutnika dimenzije 25,30 x 18,20 metara, to površina za izgradnju iznosi 460,00m2, a površina parcele 0,225 ha što daje mogući postotak izgrađenosti građevinske parcele od 20,44%. 

Zelene površine na parceli

Ovaj DPU propisuje da se najmanje 30% parcele planski ozeleni. Ta zelena površina može biti travnjak zasađen grmljem ili drvećem. Između parkirališta i nogostupa uz javnu prometnicu treba zasaditi drvored, a u prostoru između građevne i regulacijske linije treba zasaditi grmlje, kako se visokim stablima ne bi ometalo osunčanje prostorija u stanovima na južnom pročelju zgrade. 

Udaljenost zgrade od ruba parcele


Ovim DPU-om predviđeno je da pročelje zgrade prema javnoj prometnici na jugoistoku obuhvata mora biti udaljeno 8,00 metara. Jugozapadno pročelje zgrade od istoimene granice parcele mora biti najmanje udaljeno 5,00 metara iz razloga da se izbjegne postojeći pokos na tom dijelu parcele. Položaj sjeverozapadnog pročelja od južnog ruba postojećeg parkirališta treba biti na liniji utvrđenoj pravcem koji prolazi točkama (uglovima površine za izgradnju) udaljenim od parkirališnog rubnjaka 6,20 odnosno 18,20 metara.

Predprostor građevine (prostor između građevinske i regulacijske linije)

Prostor između građevinske i regulacijske linije važan je u slici ulice. To je prostor koji se vidi s prometnice, i po kojemu dobivamo prvi dojam o samoj građevini. Taj je prostor potrebno zbog toga primjereno parkovno oblikovati. Uz rub prema nogostupu može se zasaditi grmlje kao niska ograda, a svu ostalu površinu zatravniti. 

Ograde

DPU-om nije predviđeno ograđivanje parcele, osim na samoj regulacijskoj liniji, gdje je moguće zasaditi nisku živicu. 

Arhitektonsko oblikovanje građevine

Građevina mora biti izgrađena na način da osigura siguran i zdrav život i rad svih stanara i zaposlenih. Stanovi se moraju organizirati na prvoj i drugoj etaži zgrade, a dio prizemlja također može biti stambeni. Pomoćne prostorije (smočnice) za svaki pojedini stan mogu se organizirati u dijelu prizemlja, pošto se ne predviđa izgradnja podrumske etaže.

1. Najveća visina planirane građevine ne smije prijeći visinu od P+2. 

2. Visina građevine od kote konačno uređenog terena do vijenca krova ne smije biti veća od 10,00 metara, a krovnog sljemena 13,00 metara. 

3. Krovište je koso, nagiba krovne plohe 6o -25o. Iznimno se može dozvoliti i izvedba ravnog krova na jednom dijelu građevine. Pokrov ne smije biti svijetle i reflektirajuće boje. 

4. Najmanja udaljenost građevine od međa sa susjednim građevinskim ili ostalim parcelama ne smije biti manja od 5,00 metara. 

5. Pješački i dostavni pristup u poslovni prostor u dijelu prizemlja treba osigurati isključivo sa sjevera, odnosno parkirališta Doma zdravlja.

6. Pješački ulaz u zgradu treba riješiti sa istoka, sa planiranog parkirališta. Radi sigurnosnih razloga treba predvidjeti dodatni izlaz iz zgrade na suprotnoj strani zgrade (na zapadu). Treba osigurati nesmetani pristup zgradi i osobama sa poteškoćama u kretanju i to u vidu pristupnih rampi.

7. Kolni pristup vozilima za hitne intervencije osiguran je sa obje duže strane pročelja zgrade: na sjeveru kraćom rampom sa parkirališta Doma zdravlja te sa juga sa postojeće javne prometnice udaljene 8,00 (+ 1,50) metara od zgrade

2.4.2 Zaštita prirodnih i kulturno-povijesnih cjelina 

i građevina ambijentalnih vrijednosti


Kako na području ovoga DPU-a nema posebno vrednovanih prirodnih i kulturno-povijesnih cjelina te građevina ambijentalnih vrijednosti, to se ovim DPU-om ne utvrđuju posebni režimi zaštite i uvjeti gradnje i korištenja postojećih i planiranih građevina i sadržaja.

2.5 SPRJEČAVANJE NEPOVOLJNA UTJECAJA NA OKOLIŠ

Ovim DPU-om predviđa se izvedba odvojenog sustava odvodnje sanitarne i oborinske vode. Kućni otpad odlagat će se u prostoriji za kratkotrajno odlaganje otpada koju treba smjestiti u prizemlju zgrade, odakle će se organizirano odvoziti na deponiju vozilima komunalne službe. Isto se odnosi i za eventualne kontejnere za organizirano prikupljanje reciklažnog otpada, kako bi se i na taj način smanjio stupanj mogućeg zagađenja okoliša.

Zagrijavanje stambenih i poslovnih prostorija biti će lokalnog karaktera i to na struju ili na kruta goriva (lokalna ložišta). 

3 ODREDBE ZA PROVOĐENJE

3.1. Uvjeti određivanja namjene površina

Članak 1

(1)
Uvjeti za određivanje namjene površina određenih DPU-om, koje određuju temeljno urbanističko-graditeljsko i prostorno-krajobrazno uređenje te zaštitu prostora su: 

1. principi održivog razvoja;

2. principi racionalnog, svrsishodnog i razboritog planiranja i korištenja prostora i

3. pravila urbanističke i prostorno-planerske struke.

(2)
Uvjeti određivanja namjene površina DPU-a određeni su u skladu s postavkama Prostornog plana uređenja Grada Oroslavja.

(3)
Uređivanje prostora kao što je uređivanje zemljišta, izgradnja građevine, te obavljanje drugih djelatnosti iznad, na ili ispod površine terena na području obuhvata DPU-a može se obavljati isključivo u suglasju s ovim DPU-om, odnosno u suglasju s odredbama koje on donosi (tekstualni i grafički dio). 

(4)
Granica obuhvata DPU-a određena je i ucrtana na svim grafičkim listovima DPU-a, a prvenstveno na listu br: 3A: “Plan parcelacije”. Cjelokupna površina zahvata iznosi 0,225 ha 

3.2. Detaljni uvjeti korištenja, uređenja i 


gradnje građevnih čestica i građevina

Članak 2

(1)
Prostorni uvjeti smještaja građevine, veličina i oblik parcele dani su na grafičkom listu br.: 3A “Plan parcelacije” i grafičkom listu br. 3B: “Uvjeti gradnje” 

Članak 3

(1)
Veličina građevne parcele utvrđena je na grafičkom listu br: 3A “Plan parcelacije”. 

(2)
Građenje na parceli utvrđeno je na grafičkom listu 3B Uvjeti gradnje koji je sastavni dio ovih odredbi. Izgrađenošću građevne parcele smatra se ukupna površina projekcija svih dijelova građevine na parceli, uključujući sve ukopane i poluukopane građevine. Najveća dozvoljena izgrađenost parcele smatra se ona ucrtana na listu 3B, odnosno 20% od površine građevne parcele što na primjeru parcele ovog DPU-a iznosi 450 m2. 

(3)
Visina građevine od kote konačno uređenog terena do vijenca krova ne smije biti veća od 10,00 metara, a krovnog sljemena 13,00 metara. 
(4)
Krovište građevine treba biti koso (jednostrešno ili dvostrešno), nagiba krovne plohe 6o -25o. Iznimno se može dozvoliti i izvedba ravnog krova na jednom dijelu građevine. Pokrov ne smije biti svijetle i reflektirajuće boje. 

(5)
Građevinska linija utvrđena je na udaljenosti od 8,00 metara od regulacijske linije (jugoistočni rub građevinske parcele). Najmanja udaljenost građevine od međa sa susjednim građevinskim ili ostalim parcelama ne smije biti manja od 5,00 metara. 

Pješački i dostavni pristup u poslovni prostor u dijelu prizemlja treba osigurati isključivo sa sjevera, odnosno parkirališta Doma zdravlja.

(6)
Pješački ulaz u zgradu treba riješiti sa istoka, sa planiranog parkirališta. Radi sigurnosnih razloga treba predvidjeti dodatni izlaz iz zgrade na suprotnoj strani zgrade (na zapadu). Treba osigurati nesmetani pristup zgradi i osobama sa poteškoćama u kretanju i to u vidu pristupnih rampi.

(7)
Na građevinskoj parceli treba osigurati najmanje 1 PM po svakom stanu + dodatni parking za svaki poslovno-trgovačko-ugostiteljski sadržaj u prizemlju zgrade.

(8)
Konstruktivni sustavi građevina, kao i materijal korišten za ispune i za oblogu pročelja može biti i polugotovi proizvod koji se postavlja montažno ili polumontažno. Kod odabira materijala potrebno je voditi računa o konačnom izgledu i otpornosti na atmosferilije. Preporučuje se korištenje razigranih i “razmrvljenih” gabarita građevina kako bi se izgubio osjećaj njihove veličine u okolnom prostoru i krajoliku.

Članak 4

(1)
Planom nije predviđeno ograđivanje parcele, osim na dijelu jugoistočnog ruba parcele (na samoj regulacijskoj liniji) gdje je moguće zasaditi nisku živicu. U nastavku, između parkirališta i postojeće ulice treba još zasaditi i drvored.
(2)
Parkirališna mjesta za potrebe stanar i zaposlenih osigurana su na samoj parceli sa pristup sa kolnog odvojka prema Domu zdravlja. 

3.3. NAČIN OPREMANJA ZEMLJIŠTA PROMETNOM, ULIČNOM, KOMUNALNOM I 


TELEKOMUNIKACIJSKOM INFRASTRUKTURNOM MREŽOM

Članak 5.

(1)
Svi infrastrukturni zahvati na području DPU-a moraju se obavljati tako da se prethodnim istraživanjima osigura ispravnost zahvata i onemogući narušavanje kakvoće tala bilo kakvim oštećenjima ili onečišćenjima.

(2)
Izgradnja i uređenje planiranih i postojećih prometnica i parkirališta radit će se u suglasju s pravilima sigurnosti u prometu, pravilima tehničke struke, te obvezatno na temelju odgovarajuće tehničke dokumentacije.

(3)
Kolni prilaz sa građevinske parcele na javnu prometnicu treba biti prekriven zastorom asfalta ili betona. 

Članak 6.

(1)
Temeljem članka 10 Zakona o telekomunikacijama (NN 53/94) investitor je dužan za građevinu na građevnoj parceli izgraditi distributivnu telekomunikacijsku kanalizaciju (DTK) za priključak građevine na telekomunikacijsku mrežu, a građevina mora imati telekomunikacijsku instalaciju. 

(2)
Priključak građevine na sustav vodoopskrbe vrši se preko priključnog cjevovoda od distributivnog cjevovoda do vodomjernog okna. 

(3)
Otpadne vode građevina internim sustavom odvodnje preko kontrolnog okna upuštaju se u javni sustav odvodnje grada. Na području DPU-a koristi se gravitirajući sustav odvodnje otpadnih i oborinskih voda.
(4)
Planirana građevine se priključuju na niskonaponsku mrežu podzemnim energetskim kablom od postojeće trafostanice, odnosno na način propisan od HEP-a, DP "Elektra" Krapina, pogon Donja Stubica.
3.3.4 Posebni uvjeti zaštite ljudi i dobara 

Članak 7.

(1)
Sve mjere zaštite od požara projektirati sukladno hrvatskim propisima. U glavnom projektu, unutar kontrole i osiguranja kvalitete, navesti norme ili propise prema kojima se dokazuje kvaliteta ugrađenih proizvoda i opreme glede zaštite od požara. Ishoditi suglasnost PU Krapinsko zagorske kojom se potvrđuje da su u glavnom projektu predviđene, propisane i posebnim uvjetima tražene mjere zaštite od požara.

3.4
MJERE ZA PROVEDBU PLANA

Članak 8.

(1)
Nakon donošenja ovog DPU-a potrebno je izvršiti katastarski premjer na terenu u svrhu formiranja građevinske parcele, te tako formiranu parcelu ucrtati u parcelacioni elaborat i u katastarske karte u nadležnom uredu za katastar. Isto se odnosi i na novoizgrađene građevine, a nakon izvedbe prve nadzemne etaže. 

(2)
Na temelju izvoda iz ovoga DPU-a ne može se započeti s izvođenjem radova na gradnji ili uređenju pojedinih dijelova obuhvata DPU-a, već je potrebno ishoditi građevinsku dozvolu uz prethodnu izradu potrebne tehničke dokumentacije. 

3.5.
MJERE SPRJEČAVANJA NEPOVOLJNOG UTJECAJA NA OKOLIŠ

Članak 9.

(1)
Odlaganje kućnog otpada treba predvidjeti u prostoriji za kratkotrajno odlaganje otpada smještenoj u prizemlju zgrade, odakle će se organizirano odvoziti na deponiju vozilima komunalne službe. Eventualne kontejnere za organizirano prikupljanje reciklažnog otpada treba staviti izvan same zgrade, u blizini parkirališta. 

(2)
Mjesto za odlaganje reciklažnog otpada treba popločiti i osigurati što kraći pristup sa javne prometne površine.
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