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Časopis International Journal of Applied Earth Observation and Geoinformation nasljednik je časopisa ITC Journal i od 1999. izlazi pod navedenim novim naslovom. Kao i ITC Journalu izdavač mu je bio International Institute for Aerospace Survey and Earth Sciences. Od 2002. izdavač je Elsevier. Godišnje se objavljuju četiri broja. U časopisu se objavljuju rezultati izvornih istraživanja u kojima se primjenjuju podaci izmjere Zemljine površine u svrhu inventarizacije prirodnih bogatstava i okoliša te upravljanja njima. Tematika članaka može biti prikupljanje podataka, izrada baze podataka, vizualizacija i interpretacija podataka, ali i kvaliteta podataka i prostorna nesigurnost. 

Članci iz časopisa International Journal of Applied Earth Observation and Geoinformation citiraju se u najvažnijim bibliografskim bazama podataka: Science Citation Index Expanded i Current Contents – Physical, Chemical & Earth Sciences od 2005. godine.

Cjeloviti tekstovi članaka dostupni su hrvatskoj akademskoj i znanstvenoj zajednici preko pretraživača PERO (http://knjiznica.irb.hr/pero/index.php) od 1. broja iz 1999. do 4. broja iz 2009. (kolovoz 2009).

Za ilustraciju tematike koja se obrađuje u časopisu navodim naslove nekih članaka objavljenih u posljednje tri godine (2007–2009), a kojima sadržaj zadire u područje kartografije i područje daljinskih istraživanja.
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