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Bolonjska reforma u kontekstu ideologija obrazovanja Manfreda Prischinga
- sažeti prikaz izlaganja –
U izlaganju pojedine aspekte aktualne sveučilišne reforme, poglavito ideju i provedbu reforme na Filozofskom fakultetu u Zagrebu, sagledavamo iz očišta različitih obrazovnih pristupa koje u svojoj knjizi 'Ideologije obrazovanja: Dijagnostički esej na pragu društva znanja' ocrtava austrijski sociolog Manfred Prisching (Prisching, M.  (2008) Bildungsideologien: Ein zeitdiagnostischer Essay an der Schwelle zur Wissengesellschaft. Wiesbaden: VS Verlag für Sozialwissenschaften). Prisching navodi 9 obrazovnih pristupa: model skladišta, model upravljanja bazama podataka, model pragmatične svakodnevice, iskustveni model, model ubrzanja, model tržišta rada, model certifikata, model upravljanja i građansko-okcidentalni model. 

U prvom od devet modela, modelu skladišta, obrazovanje se gleda redukcionistički, kao proces prijenosa informacija u umove korisnika, što se uspoređuje sa spremanjem gotove robe na police skladišta. Smatramo da neki elementi Bolonjskog sustava studiranja mogu voditi takvim nastavnim procesima, primjerice, uslijed jednosemestralnosti predmeta i ograničenja ispitne literature zahvaljujući bodovnom sustavu, moguće je da se nastava nekih predmeta svodi na  mehaničko, refleksije lišeno, puko zapamćivanje informacija bez njihova misaonog povezivanja u cjelinu znanja. Istobodno, Bolonjski sustav studiranja potiče nastavu u manjim grupama i tzv. pristup usredotočen na one koji uče, čime se omogućuje svestranije individualno studentsko promišljanje predmetne problematike. 

Drugi model ili „ideologija obrazovanja“, model upravljanja bazama podataka, naglasak stavlja na računalnim tehnologijama posredovano ubrzano dolaženje do traženih informacija, kojima korisnici trebaju samo umjeti kormilariti, kako bi ostvarivali željene obrazovne, poslovne i druge ciljeve. Nalazimo da model upravljanja bazama podataka nije dominantni oblik učenja i poučavanja na Filozofskom fakultetu, budući da je samosvijest nastavničkog kadra različitih studijskih grupa o ulozi fakulteta društvenih i humanističkih disciplina u kritičkom promišljanju društvene stvarnosti snažna brana banaliziranju nastavnog gradiva svođenjem na mrežom posredovane baze podataka.

Treći ideologijski model obrazovanja, model praktične svakodnevice, orijentira svrhu obrazovanja pragmatično, k utrživim znajima i neposrednoj korisnosti, što je sasvim sigurno na tragu reformskih nastojanja, koja jednim dijelom idu u smjeru usklađivanja visokog obrazovanja prema gospodarskim interesima i potrebama. Takva nastojanja imaju i svoje pozitivne vidove, posebice u pojačanju odgovornosti prema zapošljivosti studenata kod nekih studijskih grupa Filozofskog fakulteta. Tako primjerice Odsjek za etnologiju i kulturnu antropologiju nastoji razvijati pragmatičnu orijentaciju putem primjene etnoloških znanja u turizmu i drugim granama gospodarstva, što je naravno pozitivno nastojanje na otvaranju mogućnosti zapošljavanja studenata.

Četvrti model, 'iskustveni model', promiče načelo iskustva u nastavnim programima, što je povezano s individualističkim, senzacionalističkim, nenapornim obrazovanjem. Bolonjski model studiranja otvorio je veći prostor za izbornost nego u predbolonjsko doba, kad su gabariti svakog studija bili zadani i studenti su naprosto trebali slijediti zadani pravac. U Bolonjskom modelu javlja se potreba za tim da student/ica samostalno kreira vlastiti studijski program, jer je u svim studijima ostavljen izvjesni postotak za izborne predmete. U tom smislu prisutnija su svojstva 'iskustvenog modela' obrazovanja, u vidu djelomičnog poštivanja individualnih preferencija studenata. No, iskustveni model nije definirajuća odrednica Bolonjskog ustroja studija, stoga što on nije invazivan spram granica struka u mjeri u kojoj bi ih ugrozio, nego nastoji čvrste crte razdvajanja struka učiniti nešto poroznijima, kako bi se omogućila izvjesna količina izbornosti i višedisciplinarnosti.

Peti model, model ubrzanja, vodećim načelom obrazovanja proglašava učinkovitost, discipliniranost, zahvaljujući kojima je u kratkom vremenu moguće prikupiti mnoštvo informacija. 'Model ubrzanja' odista je značajna crta Bolonjskog studija, koji je upravo nastao s namjerom da se prevenira učestalo produživanje apsolventskog statusa u nizu europskih zemalja. Kako bi se skratilo vrijeme studiranja i mlade ranije usmjerilo u svijet rada, uveden je bodovni sustav, ECTS, kojim se kvanitificira radno opterećenje studenata po pojedinim predmetima. Predmeti su, kao što smo spomenuli, jednosemestralni, a od studenata se očekuje stalno pisanje zadaća i obavljanje zadataka. Sasvim sigurno, jedna od konsekvenci svega toga jest ubrzanje nastavnih procesa i shodno tomu, pomanjkanje vremena za kritičku refleksiju odnosno produbljeno promišljanje pojedinih pitanja. Učinkovitost, i izvjesni gubitak dubinskog proučavanja literature, nažalost naličje su Bolonjskog sustava visokog obrazovanja. 


Šesti model je model tržišta rada, u kojemu se obrazovanjem prvenstveno treba proizvoditi ljudski kapital potreban gospodarskim subjektima na tržištu. U popularnim predodžbama kao i u znanstvenim raspravama Bolonjskom sustavu visokog obrazovanja najčešće se zamjera upravo tržišna orijentacija. No, kao što smo naveli, usmjerenost na zapošljivost nije po sebi negativna pojava, budući da se na taj način studentima pokušava olakšati zapošljavanje, učiniti ih konkurentnima na tržištu rada. Istom, zapošljivost završenih studenata doprinosi održanju i ugledu struke. Orijentacija visokog obrazovanja na potrebe tržišta rada stoga ne mora biti isključivo negativan trend, dapače ako ne vodi svođenju visokog obrazovanja na praktične vještine, nego se zasniva na temeljnim stručnim znanjima koja nikako ne smiju biti preskočena, ta orijentacija označava pozitivno usklađivanje visokoškolskog sustava sa zahtjevima i potrebama suvremenog svijeta.  

Sedmi model, model certifikata, odnosi se na, u posljednje vrijeme rastuću, važnost razlitčitih potvrda o doškolovanju i usavršavanju, kojima se prema Prischingu ne dokazuje istinska razina obrazovanosti, nego se na isprazne načine pokušava ukazati na umjetnu razlika između brojnih kandidata za pojedine poslove u našem dobu visoke nezaposlenosti. Model certifikata svoj odraz u znanosti i visokom obrazovanju ima u slijeđenju kriterija formalne izvrsnosti, na primjer kod postupaka izbora u zvanje, evaluacije rada nastavnika, vrednovanja studijskih programa itd., što nije isključivo oznaka Bolonjskog procesa, nego globalni trend u znanosti i visokom obrazovanju. U slijeđenju formalnih kriterija izvrsnosti nerijetko se zanemaruju supstancijalni kriteriji. Međutim, ekspertiza nije nešto što se stječe formalnim obrazovanjem, nego praksom koja slijedi nakon njega. 


Osmi ideologijski model je model upravljanja, odnosno uvođenje menadžerskog oblika upravljanja obrazovnim institucijama radi učinkovitosti i profitabilnosti. Posve izvjesno, mnogobrojna svojstva Bolonjskog ustroja studija nažalost spojiva su s 'modelom upravljanja', osobito jačanje uloge sveučilišta spram njihovih sastavnica, fakulteta, s ciljem lakšeg provođenja reformi. Kritičari Bolonjskog procesa često se osvrću na korporacijske oblike upravljanja sveučilištima, u kojima u strateškom odlučivanju sudjeluju i potencijalni poslodavci. Menadžerski model vođenja visokoškolskih institucija, model učinkovitosti, zrcali se u širećoj birokratizaciji nastavnih i administrativnih zadataka. 


Naposlijetku, građansko-okcidentalni model označava zanemarivanje važnosti kanona znanja, kulturni relativizam, zamjenjivost teških, misaono zahtjevnih nastavnih sadržaja lakšima, odnosno zaborav kulturnog nasljeđa. Kao što smo obrazložili u pogledu iskustvenog modela obrazovanja, struke su odrednica Bolonjskog sustava, no granice među strukama omekšane su izbornošću i višedisciplinarnošću. Cjelovitost struka je jamstvo prijenosa misaone baštine i očuvanja kanona znanja. Shodno tomu, držimo da Prischingov građansko-okcidentalni model obrazovanja nije odlika Bolonjskog studija. No to nažalost ne znači da Bolonjski sustav pruža cjelovito obrazovanje klasičnog tipa, jer to nije ni bila ideja ministara obrazovanja kad su potpisivali Bolonjsku deklaraciju. Budući da Bolonjski sustav osobitu pozornost posvećuje zapošljivosti prvostupnika, sasvim je očigledna prevaga kriterija potreba tržišta rada nad kriterijem oblikovanja i obrazovanja cjelovite osobnosti studenata. 


Ne želeći donositi konačne zaključke o naravi aktualne reforme visokoškolskog sustava, ističemo da ona svakako ima pozitivne učinke na sustav, ali također sobom nosi i opasnosti, koje će se povećavati ako je akademska zajednica bude provodila bez valjanih istraživanja i analiza, što je, možemo ustvrditi, u znatnoj mjeri dosad bio slučaj. U mjeri u kojoj se akademska zajednica spram reforme bude postavljala neaktivno, pasivno, povećavaju se mogućnosti manipulativnog zlorabljenja reforme od strane čimbenika izvan visokoobrazovnog sustava, na način da sustav bude oštećen, upregnut u jaram gospodarskih interesa i komercijaliziran. Stoga je nužno održavati dobre značajke Humboldtova sveučilišta (primjerice autonomiju sveučilišta, jedinstvo istraživanja i nastave, i dr.) uz istodobno provođenje reforme u smjeru usporedivosti hrvatskih diploma s europskima, mobilnosti studenata i nastavnika, i drugih dobrobiti koje reforma omogućuje.
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