MEDVJED

ČUVAJTE GA I DIVITE MU SE S OPREZOM

DRAGULJ HRVATSKE PRIRODNE BAŠTINE

Najveći od trojke s vrha piramide

Medvjedi su najveće kopnene zvijeri. Zbog konkurencije s čovjekom potisnuti su sa velikog dijela svoga povijesnog rasprostranjenja. Europski smeđi medvjedi (Ursus arctos) (Sl. 1, 2) bili su u tome najveći gubitnici među osam postojećih vrsta medvjeda. Dok više europskih zemalja poduzima skupe i nesigurne projekte vraćanja medvjeda u preostala staništa, Hrvatska je jedna od svega nekoliko zemalja koje imaju stabilne i dovoljno velike populacije medvjeda. Iako se medvjedima u Hrvatskoj još gospodari kao sa lovnim životinjama, njihova je prava vrijednost daleko iznad cijene trofeja. Sve više ljudi dolazi da bi pokušalo vidjeti  medvjeda u njegovom prirodnom staništu, a većinai je dovoljan užitak šetati staništem medvjeda i veseli se ako naiđe i samo i na njegove tragove (Sl. 3,12). Ono po čemu je Hrvatska naročito posebna jest da ovdje ista staništa dijele prirodne populacije i vuka i risa i medvjeda, tri najveće zvijeri Europe.

BUDUĆNOST NIJE SIGURNA

"GDJE ĆEMO SUTRA ŽIVJETI?"

Procjenjuje se da u Hrvatskoj živi oko 400 europskih smeđih medvjeda. Taj broj odgovara kapacitetu raspoloživog staništa (Sl. 4) i stabilan je posljednjih dvadesetak godina. Usprkos stabilnosti populacije budućnost medvjeda u Hrvatskoj je nesigurna. Ugrožavaju je razne promjene u staništu, a u posljednje vrijeme i pojačani odstrelni zahtjevi i posebno krivolov. Šumarskim zahvatima povećale su se površine pod smrekom (Sl. 5), a smanjuje se udio zrele bukve čiji plod je, glavnau hranu za stvaranje zimskih zaliha masti medvjeda. Smetlišta u staništu medvjeda su izuzetna opasnost (Sl. 6, 7), jer se tamo medvjedi navikavaju na hranu iz ljudskih izvora (Sl. 8), te gube strah od čovjeka. Medvjed koji ne bježi od čovjeka potencijalno je opasan, jer većina ljudi ne zna kako se ponašati u takvim situacijama. Takove medvjede ljudi češće susreću pa dobivaju i pogrešan dojam o "prenamnoženosti" medvjeda. Šumske i druge prometnice komadaju staništa, te unose nemir i opasnost. Svake godine sve više medvjeda stradava od prometa (prosječno 5), poput ove porodice od majke i tri medvjedića koje je pregazio vlak (Sl. 9). Prometnice koje su neizbježne u staništu medvjeda moraju biti ograđene i imati "zelene mostove" na poznatim mjestima prelaženja životinja poput nove autoceste kod Delnica (Sl. 1). Samo sustavnom brigom o staništu medvjeda spasit ćemo njih i mnoge druge vrste naše vrijedne prirodne baštine za 21. stoljeće.

MEDVJED I ČOVJEK

Susret u šumi
Medvjedi ne napadaju ljude. Oni se sklanjaju i od pogleda čovjeka. Tijekom stoljeća istrebljivanja naučili su da su za njih ljudi jedina opasnost. Ipak, u nekim vrlo posebnim okolnostima medvjed može osjetiti da mu je aktivna obrana jedini izlaz iz  dane situacije. Ako je medvjed “pritiješnjen” iznenadnim susretom, ranjen ili ako majka sa mladima (Sl. 12) ne vidi siguran  uzmak, može pokušati maknuti čovjeka  sa svoga puta. Treba sve poduzeti da se takove situacije izbjegnu, a snagu i brzinu medvjeda treba poštivati. Pri hodanju staništem medvjeda gdje je zbog guste vegetacije (Sl. 11) ili neravnog terena vidljivost ograničena treba biti dovoljno glasan da vas medvjed može čuti na udaljenosti do oko 30 metara. Ako spazite medvjeda, nemojte mu pokušavati prići. Promatrajte ga i slikajte s udaljenosti. U slučaju susreta na blizinu nemojte bježati već se samo pomaknite toliko da medvjedu date prostora za uzmak  i govorite mirnim glasom da mu pomognete da se orijentira.

Nikada ne hranite medvjede i ne ostavljajte jestivi otpad u njihovom staništu.
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