Smeđi medvjed (Ursus arctos)


Europski smeđi medvjed podvrsta je smeđeg medvjeda koji je nekada bio rasprostranjen po cijeloj Euroaziji i Sjevernoj Americi. U Hrvatskoj živi dio populacije Dinarskog masiva, a ta je, iza Karpatske, druga po veličini u Europi. U zapadnoj Europi smeđi je medvjed praktično istrijebljen, a preostale populacije su male, međusobno odvojene i u nestajanju. Više zemalja zapadne Europe poduzima (Austrija, Francuska) ili planira (Italija, Švicarska) akcije za ponovno naseljavanje medvjeda. Medvjedi u Hrvatskoj, zajedno s onima u susjednoj Sloveniji, predstavljaju genetski potpono srodnu i najzapadniju stabilnu populaciju koja je posljednji mogući izvor za spas medvjeda u Europi. Sve to stavlja smeđeg medvjeda na sam vrh vrijdenosti prirodne baštine u Hrvatskoj.


U Hrvatskoj smeđi medvjedi žive na oko 10.000 km2 pretežno šumovitog prostora u Dinaridima, i to u Gorskom kotaru i Lici, odnosno od Snježnika i Risnjaka preko Velike i Male Kapele do Plješevice i Velebita. Pojavljuju se i na Ćićariji, Učki i Žumberku. Procjenjuje sa da je veličina populacije oko 400 jedinki. Neposredno nakon Drugog svjetskog rata brojnost medvjeda bila je višestruko manja, a rasla je do pred petnaestak godina kada se približila kapacitetu staništa i čini se da je od tada stabilna. Medvjed je danas u Hrvatskoj u statusu rijetke vrste, a izvan zaštićenih područja njime se lovno gospodari. Ograničena veličina raspoloživog staništa i velik prostor potreban za život svakog medvjeda onemogućavaju dalji rast populacije, i to uvjetuje status rijetke vrste. Oko 40 medvjeda stradava godišnje od lovnog gospodarenja i ostalih uzroka smrtnosti.


Medvjedi su najveći kopneni mesožderi. U Hrvatskoj odrasle ženke imaju prosječno 100 kg, a mužjaci 150 kg, s time da poneki primjerci prijeđu i 300 kg.  Iako su po tjelesnom ustrojstvu pravi mesožderi, medvjedi oko 95% svojih prehrambenih potreba zadovoljavaju biljnom hranom, a udio životinjskih bjelančevina sastoji se uglavnom od beskralješnjaka i lešina većih životinja. Od biljne hrane u proljeće i ljeti dominiraju zeljaste biljke i trave, ljeti se pridružuju razni mekani plodovi, a u jesen i žir bukve kao glavna hrana za prikupljanje zimskih zaliha potkožne masti. Zimu provode u brlogu ali se aktivne jedinke mogu naći tijekom cijele zime. Najdulje je zimsko mirovanje gravidnih ženki koje u siječnju rađaju 1 do 4 slijepa mladunčeta mase oko 1/3 kg.  Medvjedići se hrane izuzetno hranjivim majčinim mlijekom s preko 20% masti, te do travnja dovoljno narastu da mogu napustiti brlog i slijediti majku u potrazi za hranom. S majkom provedu cijelu prvu godinu života i slijedeću zimu u brlogu, a odvajaju se u dobi od oko 1.5 godine kada se majka u svibnju i lipnju ponovo pari. Spolno su zreli u dobi od 3 do 4 godine, a u prirodi mogu doživjeti 10 do 20 godina, s time da je prosječna dob naše lovno gospodarene populacije oko 5 godina. Za život trebaju velika prostranstva, jer se mužjaci kreću na preko 200 km2, a ženke na preko 100 km2. Očuvanje staništa i prirodne prehrane bitni su uvjeti za trajni opstanak smeđih medvjeda.

