Spoznaje o medvjedima na Plitvicama

Nakon vodopada medvjed je glavni simbol Plitvica. Dok vodopade vidi svaki posjetilac, medvjed ostaje sakriven od pogleda i prisutan je na neki tajanstveni način. Kako ga je teško vidjeti, tako je još teže doći do znanstvenih spoznaja o njegovu životu.

"Koliko ima medvjeda na Plitvicama?" obično se čuje kao prvo pitanje. Slabije upoznati dolaznik pita i "Koliko vrsta medvjeda ovdje živi?", a radoznalije zanima koliko su veliki, čime se hrane, gdje provode zimu, kako se razmnožavaju, koliko dugo žive, da li im je opstanak ugrožen . Oprezniji pitaju "Da li opasni za ljude?".
Većinu spoznaja o našim smeđim medvjedima prikupili smo vlastitim znanstvenim istraživanjama, a istraživanja smo započeli upravo u Nacionalnom parku Plitvička jezera još 1981. godine. Tada je to bio drugi po redu i jedini aktivni projekt tog tipa u cijeloj Europi. Kasnije, 1986. godine, istraživanja smo ih proširili i na Nacionalni park Risnjak, odnosno cijeli Gorski kotar. Kao i u svim modernim istraživanjima biologije životinja primijenili smo obilježavanje radioodašiljačima, a koje omogućuje radio-telemetrijsko praćenje kretanja i aktivnosti. Za potrebe obilježavanja medvjedi su živi i neozlijeđeni hvatani zamkama za nogu od čeličnog užeta. Uhvaćeni medvjedi su omamljivani pomoću injekcione puške ili puhaljke, te obilježavani ušnim markicama i ogrlicama s ugrađenim radioodašiljačima. Nakon buđenja iz narkoze i napuštanja mjesta hvatanja položaji radio-obilježenih medvjeda su određivani trigonometrijski s tla ili iz aviona.

Na Plitvicama je ukupno obilježeno 14 medvjeda, a isto toliko i u Gorskom kotaru. Njihovim mjerenjem pri hvatanju i kasnijim praćenjem spoznali smo da je prosječna dob populacije oko 5 godina, da odrasle ženke imaju prosječnu masu od 100 kg (najveća izmjerena 153 kg), a odrasli mužjaci 150 kg (najveći izmjereni 237 kg), da ženke obično rađaju svake druge godine po tri mladunčeta, da se mužjaci godišnje kreću na oko 130 km2 (najviše utvrđeno na 224 km2), a ženke na 70 km2 (najviše utvrđeno 147 km2), a da su prosječna dnevna kretanja 1.5 km (najveća preko 8 km). Izrađen je popis vrsta hrane koju konzumiraju, u čemu dominiraju biljke, a udio životinjskih bjelančevina je ispod 10%, i to su većim dijelom ličinke kukaca i drugi beskralješnjaci. Obilježeni medvjedi nisu pokazivali teritorijalno ponašanje. Medvjedi na Plitvicama su dijelili svoj, nama poznati, prostor sa prosječno 8 drugih obilježenih jedinki.

Samo za 3 od 14 obilježenih medvjeda na Plitvičkim jezerima nije zabilježeno da su izlazili iz Parka. Položaji ta 3 medvjeda određeni su, međutim, samo po nekoliko puta. Ostalih 11 medvjeda nađeno je do 11.3 km (prosjek najvećih udaljenosti = 4.7 km) izvan granice Parka. Približno jedna polovina (145 od 303) svih položaja medvjeda bilo je izvan Parka. Ukupno poznato područje koje je koristilo svih 14 medvjeda bilo je 736 km2. Samo 3 od 7 medvjeda koji su praćeni preko zime brložilo je unutar Nacionalnog parka Plitvička jezera. Brlozi su bili u kanjonu Korane, na Prekoj kosi i zapadnim padinama Seliškog vrha. Jedna mlada ženka prešla je granicu parka najmanje 25 puta tijekom 16 mjeseci. Tako su naša istraživanja pokazala da se medvjedi kreću na površinama većim od područja NP Plitvička jezera, te da prema tome niti taj naš najveći Park u staništu medvjeda nema "svoje vlastite" medvjede. Stoga je i teško govoriti o broju medvjeda u Parku. Ipak se može smatrati da bi u svakom trenutku u NP Plitvička jezara moglo biti dvadesetak medvjeda, s time da svakodnevno jedni izlaze, a drugi ulaze. Tako procjenjujemo da područje Parka, kao dio svog životnog prostora, tijekom godine povremeno rabi 40 do 50 medvjeda. Važno je da istaći da su izvan granica Nacionalnog parka medvjedi izloženi lovnom gospodarenju, tj. odstrelu na mečilištima. Tako postojanje Nacionalnog parka i potpune zakonske zaštite unutar njegovih granica, zapravo ne štiti niti jednu jedinku od lova, te mi niti nemamo potpuno prirodnu nelovljenu populaciju.

O biologiji medvjeda

Naš medvjed spada u red zvijeri (Carnivora), porodicu medvjeda (Ursidae) i vrstu smeđi medvjed (Ursus arctos). Europski smeđi medvjed podvrsta je smeđeg medvjeda koji je nekada bio rasprostranjen po cijeloj Euroaziji i Sjevernoj Americi. Medvjedi su najveći kopneni mesožderi. Iako su po tjelesnom ustrojstvu pravi mesožderi, medvjedi skoro 95% svojih prehrambenih potreba zadovoljavaju biljnom hranom, a udio životinjskih bjelančevina sastoji se uglavnom od beskralješnjaka i lešina većih životinja. Od biljne hrane u proljeće i ljeti dominiraju zeljaste biljke i trave, ljeti se pridružuju razni mekani plodovi, a u jesen i žir bukve kao glavna hrana za prikupljanje zimskih zaliha potkožne masti. Zimu provode u brlogu ali se aktivne jedinke mogu naći tijekom cijele zime. Najdulje je zimsko mirovanje gravidnih ženki koje u siječnju rađaju 1 do 4 slijepa mladunčeta mase oko 1/3 kg. Medvjedići se hrane izuzetno hranjivim majčinim mlijekom s preko 20% masti, te do travnja dovoljno narastu da mogu napustiti brlog i slijediti majku u potrazi za hranom. S majkom provedu cijelu prvu godinu života i slijedeću zimu u brlogu, a odvajaju se u dobi od oko 1.5 godine kada se majka u svibnju i lipnju ponovo pari. Spolno su zreli u dobi od 3 do 4 godine, a u prirodi mogu doživjeti 10 do 20 godina.

Susret s medvjedom

Često se postavlja pitanje da li je susret sa medvjedom opasan. Kao i sve druge životinje, tako i medvjed bježi od čovjeka. Naravno da je on dovoljno snažan da može ozbiljno ozlijediti, pa i usmrtiti čovjeka. On će međutim nasrnuti jedino ako se osjeti ugrožen za sebe ili ako se ženka zabrine za svoje mlade. Zato ako uočite medvjeda koji vas još nije primjetio nemojte mu se prikradati i dalje približavati. Promotrite ga s udaljenosti od po mogućnosti preko 50 m, a nikako ispod 30 m, pa se tiho povucite. Ako se iznenada susretnete s medvjedom na udaljenosti manjoj od 30 m i on će vas sigurno primjetiti i najvjerojatnije pobjeći. Možda će se dići na stražnje noge da vas bolje odredi sluhom, mirisom i vidom. Dizanje na stražnje noge ne znači i da vas namjerava napasti. Svakako odmah stanite, ali nemojte bježati nego se povucite u stranu tako da medvjedu ostavite dovoljno prostora za uzmak u prohodnijem smjeru. Dobro je govoriti normalnim glasom tako da se medvjed lakše orijentira, a da ga se dodatno ne uznemiruje. Ako se krećete gustom šikarom dobro je pri tome praviti nešto veću buku kako medvjeda ne biste iznenadili u dnevnom ležaju. Majku s mladunčadi treba uvijek naširoko obilaziti. Nemojte dopustiti da vam medvjedići počnu prilaziti. Kad ste u staništu medvjeda poštujte tu najveću kopnenu zvjer ali strah zamijenite dužnim oprezom.

Opis slika (autor fotografija je Đuro Huber):

1. Prvi uhvaćeni i obilježeni medvjed u Hrvatskoj. Medvjedica Lili u zamci ispod Seliškog vrha 01. studenog 1981. godine.

2. Vaganje uspavanog medvjeda Dade 24. travnja 1986. godine kod Mirić Štropine.

3. Medvjed Bob budi se nakon što je na Plitvicama obilježen radioodašiljačem 14. svibnja 1986. godine.

4. Telemetrijsko praćenje medvjeda u Plitvičkom klancu.

5. Medvjedi se rijetko viđaju uz sama jezera iako odlično plivaju.

6. Otisak medvjeđe šape najčešći je znak njegova prisuća koji posjetilac može vidjeti.

7. Prikaz kretanja svih obilježenih medvjeda na Plitvicama u odnosu na tadašnje granice Parka.

