Smeđi medvjed (Ursus arctos) (3)

Zanimljivo je uočiti s koliko se žustrine jezičari bore za svoje ideje. Nešto slično sam u prirodnim znanostima uočio samo kod botaničara. Na jednom kongresu biologa Hrvatske, zamalo je trebalo pozvati policiju na botaničku sekciju. Ja se susrećem sa istraživačima medvjeda, vukova i risova. Naravno da i ovdje ima neslaganja, ali se u pravilu svakog ostavlja na miru sa njegovim idejama. Vjerojatno je da terenski rad sa velikim zvijerima potroši dovoljnu količinu viška adrenalina pa skupovi tih istraživača protiču u miru. 

U raspravi o hrvatskom stručnom nazivu našeg medvjeda (Ursus arctos je nesporni znanstveni naziv) primjećujem da (1) suprotne strane ne prihvaćaju tuđe argumente, (2) svatko tumači činjenice samo onako kako njemu odgovara i (3) da nitko još nije promijenio stav. Vjerojatno niti neće. 

U dvočlanom nazivu po Carlu Linneu određuju se rod i vrsta. Naziv roda nije sporan: medvjed. Vrsta danas živi 8 (osam), a veći broj je izumro tijekom evolucije. Pogrešni su, odnosno zastarijeli, svi izvori koji opisuju neki drugi broj vrsta medvjeda. Tako je i Alaskan brown bear pripadnik vrste Ursus arctos kao i naš smeđi medvjed samo što je porijeklom sa Aljaske i posljedično tome nešto veći. Black bear sa slike iz Prirode od prosinca 1998. jest zapravo American black bear (Ursus americanus) ili američki crni medvjed za razliku od azijskog crnog medvjeda (Ursus thibetanus). Uvijek me smeta što amerikanci šovinistički misle da je dovoljno napisati black bear. Ipak za obje vrste i naš i engleski naziv je "crni" bez obzira na to što pojedine jedinke mogu biti i smeđe ili čak bijele. Isto vrijedi i za našeg smeđeg medvjeda, pa pojavljivanje raznih varijanti i nijansa boja njegova krzna ne dovodi u pitanje osnovnu boju po kojoj je dobio i ime. Nema "raznobojnih" ili "šarenih" vrsta životinja zbog varijabilnosti boja među jedinkama, to mogu biti samo one vrste koje istodobno nose više boja.

Eto, ja sam nešto prije početka ovih javnih rasprava prihvatio mišljenje da je naziv naše vrste medvjeda "smeđi", a pri tome mi je nije osnovni kriterij bio da li su Srbi ili mi prvi napisali "mrki" medvjed. Znam da naša oskudna starija literatura obično uopće ne navodi vrstu već se zadovoljava nazivom roda. U ono vrijeme malo se znalo da postoje medvjedi različitih vrsta, pa nije bilo niti potrebe za dvočlanim imenovanjem. Tako se i početkom ovog stoljeća može naći samo medvjed, medved, međed, mećka, medo i medjed. Ovo "med-jed" posebno je zgodno, iako medvjed kad napada pčelinje košnice zapravo više od meda želi ličinke pčela u saću. Zanimljivo da iz tih izvora nitko ne vadi argumente za neki drugi naziv roda osim za pojam "medvjed". I ja se potpuno slažem. Sukladno tomu, a u svjetlu činjenice da se za vrstu pisalo i "smeđi" i "mrki", sada je vrijeme i mogućnost da se izabere. Stalan je u zraku osjećaj, da su branitelji "mrkog" medvjeda došli su u položaj da misle da ne smiju popustiti, jer je, eto, već iskovan i pušten u opticaj novac sa nazivom "mrki medvjed". Da se ova rasprava vodila prije možda bi se i argumenti drugačije vagali. 

Zašto sam ja za "smeđeg medvjeda": 

1) Jer ga u svakoj zemlji gdje živi nazivaju njihovim pojmom za smeđu boju. Uključujući i Srbe. Ti popisi su već bili objavljivani, pa ih ne bi ovdje ponavljao.

2) Jer pojam "mrk" i sve "mrkline", "mrčine" i "mrkosti" ja doživljavam kao oznaku atmosfere i raspoloženja, i to, naravno ne sa pozitivnim predznakom. Ako se i misli na tamne tonove raznih boja opet je izbor pojma povezan za nelagodom ili prijetnjom: mrki oblaci, mrke planine, mrki tornjevi, mrka lica. Tako bi i "mrki medvjed" nosio neko nepoželjno breme namrgođenosti, ljutine i opasnosti. Povezano s njegovom veličinom i snagom taj naziv budi želju da takove životinje ne bude u našoj blizini i okolišu. Kao istraživač i zaštitar borim se za opstanak smeđeg medvjeda kao pravog dragulja naše prirodne baštine, te se trudim da njegova uloga u ekološkom sustavu bude primjereno razjašnjena. 

Zato za našeg medvjeda rabim i naziv koji odgovara onom kako ga zovu u cijelom svijetu, koji ga ne prikazuje kao negativca već u imenu, i u skladu je sa hrvatskim raspoznavanjem i nazivanjem boja.

Naravno, niti ovo neće promijeniti nečji čvrsto ukopani stav, ali po filozofiji istraživača medvjeda najbolje je dopustiti da svatko ima svoje mišljenje, a tek će se za određeni broj desetljeća vidjeti čije ideje su prevagnule. U tome sam osobno u prednosti, jer po prirodi svog istraživačkog posla češće spominjem medvjede, pa tako i našeg smeđeg medvjeda i o tome ostavljam poneki pisani trag.
