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Slunjska zamka


Bilježimo da se još 1986. jedan medvjed obilježen radioodašiljačem ("Bob") ugušio u zamci lovokradice u Nacionalnom partku Plitvička jezera. Godine 1995. spasili smo medvjedicu "Vesnu" zamke lovokradice kod Kuželja u Kupskoj dolini.

Sada, 15. studenog 1998. bio sam pozvan u Slunj da oslobodim medvjeda zamke koju je postavio lovokradica kod zaseoka Novo selo na rubu šume uz polje kukuruza. Za mladog muškog smeđeg medvjeda (85 kg) sve je sretno završilo. Debelo čelično uže (oko 9 mm) obuhvatilo ga je oko trupa iza prednjih nogu ali ga nije ozlijedilo. Zapetljao se oko manjih stabala tako da se više nije nikuda mogao micati. Nakon što je dobio dozu anastetika iz injekcione puške ubrzo je zaspao i bio oslobođen zamke. Obavljena su rutinska mjerenja i uzimanja uzoraka, dobio je samo ušne markice  od crvene plastike (sa brojevima 11332 i 11333) i bio ostavljen da se u miru probudi i udalji.

Policija je sastavljala zapisnik, a prisutni mještani opravdavali su lovokradicu da je on zamku postavio za divlju svinju. Svinje kao prave štete na poljima i to im nitko ne plaća. Očito niti ovdje još pravna država nije do kraja proradila, pa ljudi po slobodnom izboru biraju sredstva. Izgleda da za medvjede Domovinski rat još nije dobiven. Za njih još uvijek u velikom dijelu staništa vlada poratni lovno-gospodarski kaos. Poznato je da je u nekim afričkim zemljama krivolov zamkama bio velik problem, ali čini se da je velikim naporima (čak i vojske) tamo uglavnom suzbijen. Možda to dočekamo i kod nas.
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