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Predatori kao stjegonoše

Velike zvijeri, njihov plijen i čovjek


Kada šišmiš pojede neku mušicu ili vuk srnu onda je u odnosu predator-plijen, predator na dobitku (+), a žrtva na gubitku (-). Isto tako su u odnosu parazit-nosilac, nametnici krpelj ili trakavica u plusu kada dohvate odgovarujućeg nosioca, jelena ili čovjeka, koji bilježi minus. Odnosi među vrstama živih organizama dijele se prema izravnom utjecaju na razini jedinki. Ekološki odnosi na razini populacija sasvim su drugačiji. Tako je za i populacije plijena i za populacije nosioca nametnika korisno prisuće njihovih "napasnika". Dok se svaka jedinka trudi da ne bude pojedena od predatora i da ima što manje nametnika, za populaciju to znači pozitivnu selekciju i regulaciju brojnosti. Dok je utjecaj predatora na veličinu populacije plijena svakom izravno uočljiv i lako shvatljiv, obratni učinak još je jači. Tako je na dosta istraženih sustava predator-plijen znanstveno dokazano da veličina populacije plijena jače utječe na populaciju svojih predatora nego predatori na plijen. Najistraženiji i najpoznatiji je odnos populacija kanadskog risa i zeca. Taj primjer prikazuje svaka ozbiljnija ekološka knjiga (Grafikon 1). Na osnovi devedesetgodišnjih zapisa u Hudson Bay kompaniji o broju otkupljenih krzna risova i zečeva uočen je približno desetogodišnji ciklus za obje vrste. Dakle svakih deset godina i zec i ris bilježe vrhunac brojnosti, s time da je vrh za risa jednu do dvije godine nakon vrha za zeca. Najzanimljivije je da pad populacije zeca ne izaziva ris, iako je tada i njegova populacija pri vrhuncu, nego razne bolesti, nametnici, pa i socijalni odnosi među zečevima. Sa druge strane pad populacije zeca na minimum izravno ruši populaciju risova koji nisu kadri prehraniti svoje potomstvo.

Veličina prostora potrebnog za život jedinke bilo koje vrste ovisi o kvaliteti staništa. Za predatora je ta veličina izravni odraz gustoće plijena odnosno raspoloživosti hrane. Naravno što je uz više hrane potreban je manji prostor i obratno. Stoga za gustoću populacije predatora nema "standardnih" brojčanih pokazatelja u smislu broja hektara ili četvornih kilometara, nego se u obzir treba uzeti biomasa plijena. O mogućim odnosima tih veličina pisali smo već u Lovačkom vjesniku (5/1997, 14-15). 

U zajedničkoj evoluciji sa vrstama sa kojima dijele stanište, a posebno u evoluciji sa svojim predatorima, žrtve su oblikovale svoja tjelesna obilježja i sposobnosti sasvim različito nego što bi to bilo bez tih predatora. Upravo su ta obilježja bitan dio njihove današnje atraktivnosti za lov i lovne trofeje. Primjeri raznih biljoždernih vrsta koje su se razvile na otocima bez predatora pokazuju rezultat evolucije bez selekcijskog pritiska za bijeg ili obranu od grabežljivca. Poznata je ptica dodo sa otoka Mauricijusa koju je kao neletačicu čovjek istrijebio već par desetljeća nakon otkrića ili papige sa Novog Zelanda koja također ne leti i pravi gnijezdo na zemlji, a danas je ugrožena od unešenih domaćih mačaka kao što su i brojne vrste na Havajima.


Kada dvije vrste računaju na isti životni prostor, izvor hrane ili vode onda su konkurenti i jedna drugu ograničava odnosno smeta joj. Odnos je minus - minus. Tako čovjek doživljava kao konkurente i sve predatore koji za plijen uzimaju vrste koje i on jede. Ukloniti konkurenta izravno znači više plijena odnosno hrane za onog drugog. Nastojati biti bolji od konkurentskog predatora također je bilo predmet evolucije milijunima godina. Čovjek kao predator neusporedivo je ubrzao svoje sposobnosti primjenom tehnologije, te dodatno utječe enormnim porastom svoje populacije. Danas je kadar vlastitom odlukom onemogućiti odnosno dopuštati opstanak većini predatora oko sebe. U velikom broju zemalja odlučio je sačuvati ili vratiti već istrijebljene velike zvijeri poput vuka, risa ili medvjeda. Budući da to neminovno dovodi i do određene razine konflikta donose se i detaljni planovi upravljanja tim vrstama. Hrvatska nema planove gospodarenja risom i medvjedom, a za vuka izrađen je tek privremeni plan gospodarenja do kraja 2000. godine. Takovi planovi trebaju sadržavati mjere za smanjivanje konflikta i obeštećivanje oštećenika. Kad su u pitanju umjetni izvori hrane poput stoke ili poljoprivrednih kultura (koje nikako nisu prirodna hrana, a od predatora privlače medvjeda) onda se uglavnom traže načini onemogućavanja pristupa predatora i plaćanja šteta koje se ipak dogode. Kad je u pitanju prirodna hrana poput divljih životinja onda se u proračun boniteta staništa trebaju uračunati prisutni predatori i proporcionalno smanjiti planove odstrela, a to istovremeno treba bitno utjecati i na cijenu lovišta. Plan gospodarenja nadalje treba predvidjeti moguće izuzeće od zaštite u područjima gdje se neki predator hrani gotovo isključivo hranom iz ljudskih izvora, kao i kontrolirani zahvat u populaciju predatora u drugim područjima kada se može biti siguran da to neće ugroziti njegovu populaciju. Detaljnije o tome već sam pisao u Lovačkom vjesniku 5/1997, 14-15; 5/1997, 16-17; 8-9/1998, 39-31 i 12/1998, 26-28.


Ekološke spoznaje pokazale su da očuvanje velikih zvijeri, kao vrsta sa vrha prehrambenog lanca, ima dvostruko pozitivan učinak na sveukupnu zaštitu prirode i biološke raznolikosti. Budući da su velike zvijeri razmjerno osjetljive i zahtjevne prema staništu onda se očuvanjem minimalnih uvjeta za njihov opstanak osigurava i preživljavanje nebrojenih drugih vrsta koje su javnosti manje poznate i zanimljive. Time zaštita zvijeri predstavlja učinkovit kišobran zaštite cijele životne zajednice, a kroz prepoznatljiv lik tih vrsta (medvjed, vuk, ris) sveukupna se javnost senzibilirira za zaštitu prirode. Zato su u literaturi česti pojmovi da su velike zvijeri kišobran i stjegonoše zaštite ekološke ravnoteže. Ograničenja koje to čovjeku donosi manja su od ukupnog dobitka, a prihvatljivi oblici zaštite mogu se postići samo dogovorom svih interesnih skupina.

Opis slika i priloga

Grafikon 1.

Odnos broja (u tisućama) otkupljenih krzna kanadskog risa i zeca od Hudson Bay kompanije odražava kretanja populacija tih vrsta

Slika 1.

Rekonstruirani model ptice dodo sa otoka Mauricijusa koja je nastala u evoluciji bez predatora

Slika 2.

Velike zvijeri kišobran su i stjegonoše zaštite ekološke ravnoteže

Slika 3.

Zbog sve manjeg živonog prostora mnoge vrste nestaju, ali i utječu na životni prostor čovjeka iako su odnosi međusobnog utjecaja nesrazmjerni

Slika 4.

Predatori su izravni konkurenti čovjeku za pojedine vrste hrane

Slika 5.

Slabo čuvane domaće životinje lak su plijen predatora

Slika 6.

Jelen je prirodna hrana vuka i ovakvi prizori znak su prirodnih odnosa u staništu

Slika 7.

U konkurenciji s vukom čovjek se superpredator. Pet vukova ubijenih kod Perkovića u siječnju 1996.

Slika 8-10

Do pravih podataka može se doći samo znanstvenim istraživanjem. (8) Uspavani uhvaćeni medvjed (9) Stavljanje ogrlice sa radio-odašiljačem oko vrata medvjeda Gorana (10) Telemetrijsko praćenje obilježenih životinja.
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