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Medvjedi idu i preko nepošumljenog mosta kraj Dedina


Još prošle jeseni završeni su zemljani radovi na "zelenom mostu" na dionici poluautoceste od Delnica do Kupjaka. Tako je taj veliki građevinski zahvat priveden funkciji osim što se već skoro godinu dana ne može saznati tko je odgovoran da se po površini mosta posadi i panirana autohtona vegetacija.


Medvjedi i druge divlje životinje ipak već redovito rabe tu mogućnost kretanja svojim vjekovnim smjerovima. Naravno da je za njih stres izaći na brisani prostor, te slušati i gledati prometnu buku ispod njih. Nesumljivo bi intenzitet uporabe bio i znatno veći da imaju zaklon od vegetacije. Kako sada izgleda za to će trebati čekati razmjerno spori prirodni proces uz nadu da kiše neće prethodno isprati naveženu zemlju.


Pri redovitim kontrolama prijelaza nalazimo tragove medvjeda različitih veličina i u prelaženju u oba smjera. Još su češći i tragovi divljih svinja i jelena, a posebno lisica i zečeva. To potvrđuje opravdanost izgradnje objekta kao i izbor položaja. Sama činjenica da u Hrvatskoj imamo ovakav most privlači brojne strane istraživače i novinare. Do sada smo most obišli sa grupom od 14 francuza, ukupno 4 nijemca, te s po jednim kanađanom, amerikancom, slovencom i nizozemcom. Svi nam zapravo zaviđaju na bogatoj fauni i pozdravljaju investiciju u most.


Nažalost stradanja medvjeda od prometa u Hrvatskoj nisu u padu, a posebno su česta na željezničkoj pruzi kao i staroj cesti Karlovac - Rijeka. Zabilježena su i najmanje dva slučaja preskakanja medvjeda preko ograde nove poluatoceste. Tako se i usprkos "zelenom mostu" i brojnim tunelima i vijaduktima može očekivati i nezgoda sa medvjedom na poluatocesti.

Opis slika (ukupno 5 ponuđenih)
Slika 1. "Zeleni most" je gotov ali još nije pozelenio

Slika 2(a/b). Medvjed odlučno gazi golu zemlju svog prijelaza

Slika 3. Most zanima strance - Njemačka televizijska ekipa bilježi tragove medvjeda

Slika 2. Madvjedić stradao od kamiona na staroj cesti između Delnica i Lokava
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