Dionica III B 2 / -Lički Osik - Sveti Rok 

A. Opis zahvata i lokacije

B. Prirodne i poluprirodne životne zajednice

FAUNA 

Velike zvijeri

Hrvatska je jedna od posljednjih zemalja u Europi u kojoj još žive sve tri vrste velikih zvijeri: smeđi medvjed (Ursus arctos), sivi vuk (Canis lupus) i Euroazijski ris (Lynx lynx). Procjenjuje se da je ukupna populacija medvjeda oko 400 jedinki, vukova oko 150, a risova oko 80. Brojne međunarodne konvencije (CITES, Bernska konvencija, Natura 2000 i Habitat Directive) sadrže precizne i ograničavajuće uvjete koje treba zadovoljavati u zaštiti tih vrsta. Potpisivanje tih sporazuma je jedan od uvjeta europskih integracija. Hrvatska je nedavno potpisala CITES, a u postupku je potpisivanja Bernske konvencije. Europa je jako zainteresirana za očuvanje velikih zvijeri u Hrvatskoj, kako bi se one prirodnim širenjem ili reintrodukcijom mogle vratiti i u ostale dijelove Europe. Za hrvatske medvjede postoje znanstveni dokazi o njihovoj genetskoj sličnosti s preostalima u zapadnoj Europi, te su najpogodniji za unošenje, što je s Austrijom i Francuskim centralnim Pirenejima već učinjeno, a planira se i za Francuske zapadne Pireneje, Italiju i Švicarsku. Slično je i s vukom čija je populacija u međuvremenu u Hrvatskoj smanjena, zbog čega je i zakonski zaštićen od 1995. godine. Ris je u Hrvatskoj zaštićena životinjska vrsta od 1982. godine.

Jedna od najvećih prijetnji za budućnost populacija velikih zvijeri je fragmentacija staništa. One trebaju veliki prostor radi pronalaženja plijena (vuk i ris) i/ili za obavljanje vrlo različitih životnih potreba, s obzirom na dan i noć, te posebno godišnja doba. Biološke potrebe i ekološki odnosi za svaku od tih vrsta vrlo su zahtjevni prema kvaliteti staništa.

Medvjed svake noći traži hranu, u pravilu u područja manje nadmorske visine i veće otvorenosti prostora, odnosno bliže ljudima, a danju se povlači u mirna i gusto obrasla područja gdje pravi tako zvani "dnevni ležaj". Prosječna dnevna kretanja medvjeda su 1.6 km, a maksimalna preko 10 km. Nadalje, medvjed s obzirom na godišnje doba, treba u proljeće niža područja s ranijom vegetacijom i proteinskom hranom U sezoni parenja (svibanj - srpanj) mužjaci se kreću na ogromnom prostoru u potrazi za ženkama u estrusu. U jesen, medvjedi trebaju pristup zrelim šumama sa velikim količinama hranjivih plodova (bukvica, kesten, žir). Zimi, se povlače u teško pristupačna i mirna područja radi brloženja, a ženke i radi rađanja mladih. Ako medvjedima bilo kakva zapreka onemogući pristup bilo kojemu dijelu kritičnog staništa, može doći do značajnih poremetnji životnog ciklusa: ženke ostaju neoplođene, ugiba mladunčad u neprikladnom brlogu ili zbog nedovoljne ishrane, nedovoljna je pripremljenost za zimu, dolazi do općeg porasta smrtnosti, rasta šteta na gospodarstvu pri traženju neprirodnih izvora hrane za preživljavanje. Najmanje stanište za pojedinog medvjeda je 250 km2.

Vuk živi, lovi plijen i odgaja potomstvo u čoporu, odnosno porodičnoj skupini koja se sastoji od roditeljskog para i potomaka iz jednog ili dva prethodna legla. Čopor ima svoj teritorij koji aktivno brani od susjednih vučjih čopora. Teritorij mora biti dovoljno velik da na njemu pripadnici čopora mogu uhvatiti dovoljno plijena za svoju prehranu i posebno za prehranu legla. Veličina teritorija vučjeg čopora kojeg znanstveno istražujemo putem radio-telemetrije iznosi 150 km2. Za odgoj legla dodatno trebaju imati mjesto za brlog koje je mirno i lako pristupačno vučjim lovnim terenima. Unošenje zapreka u teritorij pojedinog čopora može onemogućiti opstanak cijele zajednice, i to smanjivanjem teritorija čopora, sprječavanjem pristupa pojedinim lovnim terenima, gubitkom potrebnog mira oko brloga. Na premalom terenu neće naći dovoljno hrane za odgoj potomstva, te će cijela zajednica ubrzo propasti. U međuvremenu se također mogu očekivati povećane štete na domaćim životinjama, a zbog nedostupnosti prirodnog plijena. Ograničenje kretanja i druge promjene u staništu nastale izgradnjom autoceste, utječu i na biologiju, a time i na veličinu populacija prirodnog plijena (uglavnom parnoprstaša), te time i na populaciju vuka. Ukupna trasa autoceste od Bosiljeva do Splita najvećim dijelom, i to sa najmanje 200 km duljine prolazi staništem vuka. te se može očekivati da zadire u teritorije najmanje 15 vučjih čopora. Uz pretpostavku da je prosječan broj vukova u čoporu u Hrvatskoj samo 6 proizlazi da je najmanje 90 vukova, odnosno preko 50% naše populacije, utjecano izgradnjom ceste. Teoretski gubitak tolikog dijela populacije mogao bi dovesti do i do njenog izumiranja. Sve ove naglašava potrebu uzimanja u obzir traženja da se uvaže potrebe omogućavanja prelaženja trase autoceste na svim kritičnim mjestima.

Ris kao čisti mesožder poput vuka treba veliki prostor za nalaženje i hvatanje plijena. Isto tako i vrste životinja koje su njegov plijen trebaju imati nesmetan prolaz do mjesta ispaše (livade), odmaranja i odgajanja potomstva (šuma i guštici). Ako bi zbog izgradnje autoceste došlo do smanjenja populacije plijena i/ili do nemogućnosti da ga ris uhvati, došlo bi u prvom redu do zastoja u reprodukciji risova, te smanjivanja i ugrožavanja njegove populacije.

Prometnice (ceste i pruge) su općenito najvažniji čimbenik koji fragmentira staništa divljih životinja. Poznavanjem i uvažavanjem potreba tih životinja moguće je i potrebno svesti negativne utjecaje prometnica na najmanju moguću mjeru. Apsolutni minimum zahtjeva je onaj koji im omogućuje nužno kretanje bitno za opstanak vrste. Biološke karakteristike velikih sisavaca, posebno velikih zvijeri zahtijevaju prostrano stanište i dovoljne mogućnosti za kretanje i izbjegavanje susreta s čovjekom. Zato svaka situacija koja ih prisiljava na približavanje čovjeku i/ili njegovim objektima predstavlja i ograničavanje njihovih bioloških potreba. Veličina ograničavanja je proporcionalna veličini antropogenog utjecaja, te u određenom trenutku i potpuno onemogućuje život pojedinoj vrsti. Tako npr. ako preko prometnice postoje samo uski prolazi (koridori) onda će ih koristiti samo poneke jedinke, te će djelovati selektivno prema onima koje su sklone manje prirodnom ponašanju. To bi moglo voditi prema porastu njihovoga udjela u populaciji. Ako bi se cijela populacija nekih predatora počela neprirodno ponašati, tj. ako se ne bi bojala čovjeka, čovjek je ne bi mogao tolerirati, zbog velikih šteta i izravnog ugrožavanja ljudi. Osim prometnica, takovoj nepoželjnoj selekciji pogoduju i naselja, a posebno deponije krutog otpada u staništu (uz prometnice se često nalazi kruti organski otpad koji privlači mesoždere: smeće, slučajno izgubljeni teret, pregažene manje životinje). Telemetrijskim praćenjem medvjeda, kao i tragova na mjestima nezgoda, utvrđeno je da oni radije pokušavaju prijeći preko prometne ceste, nego ispod kratkog vijadukta. Treba imati na umu da i postojeće prometnice kroz staništa velikih zvijeri u Hrvatskoj, odnosno u brdskom području Dinarida imaju značajan izravan utjecaj na sve tri vrste. Tako su u razdoblju od 1963. do 1995. najmanje 73 medvjeda su stradala u prometu, a od toga 42 nakon 1985. što predstavlja 19% ukupne smrtnosti (42 od 217) u kojoj dominira odstrel. Samo ovoga ljeta, od lipnja do kolovoza 1999. u Gorskom Kotaru u prometu je usmrćeno 6 medvjeda, od čega i dvije ženke koje su vodile i po dvoje mladih, a koji sada imaju malo izgleda preživjeti. Nadalje, u razdoblju od 1978-1995. od prometa je stradalo i 10 risova (6.6% ukupne smrtnosti), dok je u razdoblju od 1945. do 1995. zabilježeno stradanje najmanje 20 vukova u prometu. Iako podaci za posljednje četiri godine nisu još do kraja obrađeni, uočljiv je trend porasta stradanja velikih zvijeri u prometu. Tome treba dodati da su izravni gubici u prometu zapravo manji dio ukupnog utjecaja na populacije velikih zvijeri. Ne treba zanemariti ni štete na vozilima kao i opasnosti za putnike u sudarima s velikim zvijerima.


Ako predviđena autocesta ne omogući minimalne uvjete za kretanje velikih zvijeri njihov opstanak će za sva vremena u široj opisanoj regiji biti nemoguć. To ne bi bilo dopustivo s obzirom na sve europske konvencije i trendove u zaštiti biološke raznolikosti, a posebno velikih zvijeri.

Cijela je dionica III B 2 od Ličkog Osika do Svetog Roka znatnim svojim dijelom u kvalitetnom staništu sve tri vrste velikih zvijeri. Sve varijante presijecaju područje koje povezuje masiv Male Kapele i Plješevicu sa Velebitom. Trasa na potezu od Ličkog Lešća do Svetog Roka u sve tri analizirane varijante u potpunosti odvaja ta dva velika staništa velikih zvijeri i druge faune. Samo Ličko polje bez autoceste ne predstavlja barijeru za prelaženje velikih zvijeri, a ujedno je i izvrsno stanište za prehranu biljoždera, kao plijena za velike zvijeri. Ipak pravilnim omogućavanjem prijelaza preko Ličkog polja na kritičnim mjestima moguće je negativni utjecaj buduće autoceste svesti na prihvatljivi minimum.

BIOLOGIJA DIVLJAČI

Medvjed mrki (Ursus arctos L.)

Medvjed je naša najveća i najsnažnija zvijer koja obitava u brdsko planinskim predjelima Gorskog Kotara, Like i Velebita, gdje zauzima staništa koja su većim dijelom pokrivena šumom u kojoj nalazi zaklon, hranu i mjesto za zimski san. Nadmorska visina nije ograničavajući čimbenik za rasprostiranje populacije, zbog toga što je areal njegovog rasprostiranja obično na terenima izražene konfiguracije, obrasle šumskim vrstama listača i četinjača uključujući šumske proplanke i čistine različitih veličina, tako da medvjeda možemo naći u klancima od oko 200 m n/m, te ponegdje i do same razine mora, isto kao i u području predplaninske bukve na visinama i preko 2000 m. Pored svega nabrojanog osnovni čimbenik za boravak medvjeda na određenom staništu je zaklon za njegovo krupno tijelo i dovoljne količine hrane biljnog i životinjskog podrijetla. Za zadovoljenje svojih životnih potreba medvjed treba veliki životni prostor po kojemu se može bez zapreka kretati, i to: za nalaženje vrlo raznolike hrane prema redoslijedu sazrijevanja u različitim dijelovima staništa, za potrebe nalaženja spolnih partnera na širokom području tijekom sezone parenja, te za nalaženje odgovarajućeg i mirnog mjesta za brloženje. Presudnu ulogu za održavanje medvjeda u određenom arealu ima mir, jer se zbog uznemirivanja uvjetovanih antropogenim faktorima divljač kreće u prostoru, ali samo za vrijeme nazočnosti čovjeka na terenu.

Medvjed spada u red zvijeri (Carnivora), porodica medvjedi (Ursidae), vrsta medvjed mrki, kojoj su zajedničke značajke zdepasta građa koja upućuje na njegovu snagu, skladno građeno tijelo, koje se spretno kreće čak i na vrlo strmim i kamenitim stijenama. Vrat, glava i udovi predstavljaju svojim snažnim mišićima pouzdano oružje u borbi s neprijateljem i oruđe za pribavljanje hrane. Tijelo je valjkastog oblika sa izraženom kosinom na zadnjem dijelu tijela, pokriveno mekim i gustim krznom u cijelosti. Najznačajnija karakteristika ove vrste koja može narasti u duljinu do 250 cm i u visinu do 130 cm, pri tome težeći u jesen kod odraslih jedinki 250 i više kilograma kao pripremu za zimski san. Medvjed se pari jednom u godini i to od prve polovice travnja do kraja lipnja, ovisno o staništu, a medvjedica okoti jedno do tri mladunca u siječnju ili veljači dok je još u brlogu, svake druge godine. Životni vijek medvjeda procjenjuje se na 20-30 godina.

Socijalni aspekt kod medvjeda nije izražen u smislu grupiranja. Kod medvjeda je jedina socijalna grupacija vezana za porodicu na bazi matrijarhata do druge godine starosti medvjedića (majka vodi mladunčad do slijedećeg parenja).

U potrazi za hranom medvjed prelazi velika područja. Hrani se uglavnom biljnom hranom, i to raznim vrstama zelenog bilja i plodova prema redoslijedu i mjestima njihova sazrijevanja, a ovisno o području zastupljene su i poljoprivredne kulture kao zob, kukuruz u mliječnoj zriobi, a ponekad i ječam. Jede i ličinke te manje glodavce. U iznimnim slučajevima napada srneću divljač i  stoku, najčešće ovce i janjad, a tek u manjem broju krave. Od ostalih vrsta hrane najčešće zalaze u šljivike u doba sazrijevanja plodova, te čini štetu na košnicama pčela.

Trofej kod medvjeda je krzno i lubanja. Najkvalitetniji trofej medvjed postiže od 12-15.-te godine kada postiže izuzetno visoku cijenu na tržištu koja lovoovlaštenicima priskrbljuje znatnu materijalnu korist.

B. Vrednovanje prihvatljivosti zahvata

B. Prirodne i poluprirodne životne zajednice

FAUNA

VELIKE ZVIJERI

Utjecaji za pojedina varijantna rješenja

Svojim pružanjem u smjeru sjeverozapad - jugoistok autocesta načelno prijeti izolacijom populacija sa sjeveroistočne i jugozapadne strane prometnice, odnosno između masiva Male Kapele i Plješevice od one sa Velebita, a što za sobom povlači sve gore navedene posljedice cijepanja staništa. Ako predviđena autocesta ne omogući minimalne uvjete za kretanje velikih zvijeri preko autoceste njihov opstanak će u opisanoj regiji biti bitno otežan. To se ne smije dopustiti, s obzirom na sve europske konvencije i trendove u zaštiti biološke raznolikosti, a posebno velikih zvijeri.


Za ovu dionicu predviđene su tri varijante 1, 2, 3, a koje sve idu ravničarskim dijelom Ličkog polja. Zbog toga u projektnoj dokumentaciji i nisu previđeni tuneli, a i vijadukata ima malo i kratki su. Različiti položaji trasa ne predstavljaju nikakve razlike u utjecaju na velike zvijeri, jer sve trase predstavljaju u suštini skoro potpunu barijeru između Južnog Velebita i Male Kapele sa Plješevicom i dalje do Bosne i Hercegovine. U prvih i posljednjih po 8 km sve tri varijante su na istoj trasi. Na ukupnih 32 odnosno 33 km ukupne duljine dionice treba osigurati najmanje tri do četiri mjesta gdje će velike zvijeri i ostali krupni sisavci moći prelaziti trasu. Jedno takovo mjesto već postoji u projektnoj dokumentaciji (vijadukt "Vučjak", 495 m), drugo bi se dobilo produljenjem mosta preko Jadove, a još dva bi trebalo dodati. O transparentnosti tog dijela trase najviše ovisi koliko će problema izazivati autocesta kao barijera između Mala Kapele, Ličkih brda i Plješevice sa jedne strane i Velebita sa druge strane.

Varijanta 1 predviđa, kao i ostale dvije varijante, na 4.55 km vijadukt "Vučjak" od 495 m koji će omogućiti minimalnu potrebnu propusnost trase u prvih 6 km. Na 7.53 km predviđen je, u sve tri varijante, most preko rijeke Jadove u duljini od 99 m. Produljenjem tog mosta u obliku vijadukta na duljinu od najmanje 200 m dobio bi se drugi bitan koridor koji bi omogućio transparentnost trase između 6. i 12. km. Problem je da nakon toga pa sve do kraja dionice ne postoji više predviđena odgovarajuća mogućnost prelaženja za velike zvijeri i druge krupne sisavce. Sedam projektiranih nadvožnjaka (u pravilu duljine po 64.8 m) ne zadovoljavaju taj zahtjev, jer ispod njih prolazi prometnica i kratki su. Minimum bi bio da se omoguće još dva prijelaza. Jedan bi trebao biti u središnjem dijelu trase oko područja Plantaže, na potezu između 12. i 17. km, a drugi na početku posljednje četvrtine trase na 27. do 28 km. Za potez sjeverno od Plantaže moguće rješenje bi bilo da se jedan od mostova (Grabra na 11. 65 km, 10m, Suvaja na 12.30 km, 33m, Kravarički potok na 15.80 km, 10 m) znatno produlji, te da postane vijadukt od 200 - 300 m. Time bi se svim velikim životinjama omogućilo da rabe stanište Plantaže, kao i da tim putem prelaze na Velebit. Točka između 27. i 28. km dionice bi trebala imati vijadukt od najmanje 300 m, a koji ne bi smio bi u sastavu predviđenog čvora Gornja Ploča. Na tom mjestu bi se vijaduktom omogućio koridor između Gornje Ploče i Raduča, odnosno veza preko brda Debeljača, Kikova greda, Zir, i Bukova glava do Radučke glavice.

Varijanta 2 predviđa, kao i ostale dvije varijante, na 4.55 km vijadukt "Vučjak" od 495 m koji će omogućiti minimalnu potrebnu propusnost trase u prvih 6 km. Na 7.53 km predviđen je, u sve tri varijante, most preko rijeke Jadove u duljini od 99 m. Produljenjem tog mosta u obliku vijadukta na duljinu od najmanje 200 m dobio bi se drugi bitan koridor koji bi omogućio transparentnost trase između 6. i 12. km. Problem je da nakon toga pa sve do kraja dionice ne postoji više predviđena odgovarajuća mogućnost prelaženja za velike zvijeri i druge krupne sisavce. Sedam projektiranih nadvožnjaka (u pravilu duljine po 64.8 m) ne zadovoljavaju taj zahtjev, jer ispod njih prolazi prometnica i kratki su. Minimum bi bio da se omoguće još dva prijelaza. Jedan bi trebao biti u središnjem dijelu trase oko područja Plantaže, na potezu između 12. i 17. km, a drugi na početku posljednje četvrtine trase na 27. do 28 km. Za potez sjeverno od Plantaže moguće rješenje bi bilo da se jedan od mostova (Grabra na 11.70 km, 10m ili Suvaja na 12.95 km, 33m) znatno produlji, te da postane vijadukt od 200 - 300 m. Time bi se svim velikim životinjama omogućilo da rabe stanište Plantaže, kao i da tim putem prelaze na Velebit. Točka između 27. i 28. km dionice bi trebala imati vijadukt od najmanje 300 m, a koji ne bi smio bi u sastavu predviđenog čvora Gornja Ploča. Na tom mjestu bi se vijaduktom omogućio koridor između Gornje Ploče i Raduča, odnosno veza preko brda Debeljača, Kikova greda, Zir, i Bukova glava do Radučke glavice.

Varijanta 3 predviđa, kao i ostale dvije varijante, na 4.55 km vijadukt "Vučjak" od 495 m koji će omogućiti minimalnu potrebnu propusnost trase u prvih 6 km. Na 7.53 km predviđen je, u sve tri varijante, most preko rijeke Jadove u duljini od 99 m. Produljenjem tog mosta u obliku vijadukta na duljinu od najmanje 200 m dobio bi se drugi bitan koridor koji bi omogućio transparentnost trase između 6. i 12. km. Problem je da nakon toga pa sve do kraja dionice ne postoji više predviđena odgovarajuća mogućnost prelaženja za velike zvijeri i druge krupne sisavce. Šest projektiranih nadvožnjaka (u pravilu duljine po 64.8 m) ne zadovoljavaju taj zahtjev, jer ispod njih prolazi prometnica i kratki su. Minimum bi bio da se omoguće još dva prijelaza. Jedan bi trebao biti u središnjem dijelu trase oko područja Plantaže, na potezu između 12. i 19. km, a drugi na početku posljednje četvrtine trase na 28. do 29 km. Za potez južno od Plantaže moguće rješenje bi bilo da se jedan ili dva od mostova (Valentići na 11.82 km, 51m, Muminovac na 15.29 km, 10m ili Glamočnica na 18.42 km, 72m) znatno produlji, te da postane vijadukt od 200 - 300 m. Time bi se svim velikim životinjama omogućilo da rabe stanište Plantaže, kao i da tim putem prelaze na Ličko gorje sjeverno od buduće autoceste. Točka između 28. i 29. km dionice bi trebala imati vijadukt od najmanje 300 m, a koji ne bi smio bi u sastavu predviđenog čvora Gornja Ploča. Na tom mjestu bi se vijaduktom omogućio koridor između Gornje Ploče i Raduča, odnosno veza preko brda Debeljača, Kikova greda, Zir, i Bukova glava do Radučke glavice.

Može se zaključiti da bilo koja od 3 varijante trase dionice III B2 može zadovoljiti minimalnu traženu propusnost buduće autoceste za velike zvijeri samo produljenjem mosta preko Jadove i dodavanjem najmanje dva prijelaza u obliku vijadukata od po 300 m, i to (1) sjeverno (varijante 1 i 2) ili južno (varijanta 3) od Plantaže na kilometraži između 12 i 19, te (2) u području budućeg čvora Gornja Ploča na km 27 do 28 (varijante 1 i 2) odnosno na km 28 do 29 (varijanta 3).

Mjere zaštite

Opće mjere

Na prometnicama koje velike zvijeri ne mogu prelaziti treba predvidjeti mogućnost za koridore kretanja zvijeri najmanje svakih 2 do 3 km duž trase autoceste unutar staništa tih vrsta. Treba istaknuti da takvi objekti predstavljaju i koridore za populacije drugih vrsta životinja. Koridori, odnosno prijelazi preko prometnica to su povoljniji što su širi. Prijelazi trebaju biti prostrani i u okruženju prirodnoga staništa. To znači da nadvožnjaci ili podvožnjaci lokalnih putova, te propusti za vodu ne mogu poslužiti u te svrhe. Velike zvijeri su vrlo osjetljive na sve strukture, mirise i zvukove koji dolaze od čovjeka. Idealni prijelazi su iznad cestovnih tunela. Prednost tunela je što oni ne remete stanište niti tijekom izgradnje autoceste, kao niti pri kasnijoj uporabi. Tuneli koji su dulji od 200 m omogućuju prelaženje sredinom hrpta iznad njih, a da životinja ne osjeti promet na cesti. Ipak, već su i kraći tuneli od najmanje 100 m, vrlo korisni koridori za sve vrste životinja, pa tako i za velike zvijeri. Vijadukti su korisni kao prijelazi tek ako su dugački znatno preko 100 m. Ispod kraćih vijadukata obično nema vegetacije i životinja se osjeća kao u tunelu.

Općenito gledano, koridori se mogu osigurati na tri načina:

· dovoljnim brojem dovoljno dugih tunela

· dovoljnim brojem dovoljno dugih vijadukata

· dovoljnim brojem dovoljno širokih "zelenih mostova"

Posebne mjere

1. Prijelazi

Apsolutni je minimum osigurati na ovom dijelu autoceste najmanje dva dodatna prostrana prijelaza za velike zvijeri i druge krupne životinje na svakoj o 3 varijante trase. Obrazloženja za sve potrebne koridore su dana u poglavlju "Utjecaji za pojedina varijantna rješenja

Trasa 1

Prijelaz uz rijeku Jadovu

 - 7.53 km most preko Jadove predviđen na 99 m treba produljiti kao vijadukt na najmanje 200 m

Prijelaz uz Plantažu

 - na potezu od 12. - 17. km napraviti vijadukt od oko 300 m. Moguće produljenjem jednog od mostova:

Grabra na 11. 65 km, 10m,

Suvaja na 12.30 km, 33m,

ili Kravarički potok na 15.80 km, 10 m

Prijelaz uz čvor Gornja Ploča (koridor Debeljača, Kikova greda, Zir, Bukova glava, Radučka glavica)
.-. na potezu 27. do 28. km napraviti vijadukt od oko 300 m, ali ne u sklopu čvora

Trasa 2:

Prijelaz uz rijeku Jadovu

 - 7.53 km most preko Jadove predviđen na 99 m treba produljiti kao vijadukt na najmanje 200 m

Prijelaz uz Plantažu

 - na potezu od 12. - 17. km napraviti vijadukt od oko 300 m. Moguće produljenjem jednog od mostova:

Grabra na 11.70 km, 10m,

ili Suvaja na 12.95 km, 33m

Prijelaz uz čvor Gornja Ploča (koridor Debeljača, Kikova greda, Zir, Bukova glava, Radučka glavica)
.-. na potezu 27. do 28. km napraviti vijadukt od oko 300 m, ali ne u sklopu čvora

Trasa 3:

Prijelaz uz rijeku Jadovu

 - 7.53 km most preko Jadove predviđen na 99 m treba produljiti kao vijadukt na najmanje 200 m

Prijelaz uz Plantažu

 - na potezu od 12. - 19. km napraviti vijadukt od oko 300 m. Moguće produljenjem jednog ili dvaju od mostova:


Valentići na 11.82 km, 51m,

Muminovac na 15.29 km, 10m,

ili Glamočnica na 18.42 km, 72m

Prijelaz uz čvor Gornja Ploča (koridor Debeljača, Kikova greda, Zir, Bukova glava, Radučka glavica)
.-. na potezu 28. do 29. km napraviti vijadukt od oko 300 m, ali ne u sklopu čvora

2. Minimalna tehnička specifikacija za "zelene mostove"

Pravi tunel je optimalno rješenje, jer nema prekida koridora tijekom izgradnje, očuva se prirodna vegetacija i struktura terena, te su zvučna i vizualna izolacija najbolji.

Vijadukt treba biti što više iznad terena, odnosno najmanje 20 m u barem polovini duljine, a ukupno dug preko 300 m. Niski i kratki vijadukti ostavljaju taman, relativno bučan i vegetacijom nepokriveni prolaz, a koji velike zvijeri izbjegavaju.

"Zeleni most", odnosno umjetno nadsvođeni dio ceste treba biti najmanje 200 m dug. Treba predvidjeti nasipavanje betonske strukture zemljom, i to tako da gotov prijelaz bude što ravniji sa terenom, te da sloj nasipane zemlje omogućava rast stabala do srednje visine. Lokaciju izabrati tako da po mogućnosti prirodnim pošumljenim hrptom životinje budu ljevkasto usmjerene na most, a to treba slijediti i ograda autoceste. Pri projektiranju predvidjeti učvršćivanje oba lica tunela, u kojem će biti cesta, tako da se zemljani materijal može nasipati do rubova mosta bez gubljenja duljine mosta . Završeni most treba pošumiti autohtonom vegetacijom tako da se potpuno uklopi u krajolik, te da nema otvorenih prostora preko kojih bi životinje trebale prelaziti.

3. Minimalni uvjeti za ogradu


Autocesta treba biti ograđena tako da je velike zvijeri ne mogu preći. U tome je najveći problem medvjed. On se lako penje po ogradi od žičane mreže, a lako i potkopa prolaz. Ris se također lako može popeti po mreži ograde. Zato ograda treba biti oko 2m visoka plus oko 0.5 m ukopana i učvršćena u tlo. Na ogradi trebaju biti dvije do tri dodatne žice "električnog pastira". Bez tih uvjeta nije moguće osigurati da medvjed, ris ili vuk ne izađu na samu cestu i izlože opasnosti kako sebe, tako i sudionike u prometu.

Za osiguranje da manje životinje ne prelaze ogradu, mreža uz tlo treba biti vrlo gusta (oka do 1 cm), a iznad toga treba postaviti kosi metalni krović. Fotografije u prilogu pokazuju neka od mogućih tehničkih rješenja.

4. Kontrola tijekom gradnje

Treba predvidjeti ekipu i sredstva za njen rad, a za kontrolu slijedećih elemenata:

Oko predviđenih prijelaza za velike zvijeri posebno treba sačuvati što više autohtone vegetacije, odnosno sjeći samo najuži mogući pojas.

Strogo kontrolirati odlaganje otpada, odnosno sav otpad iznositi sa gradilišta i neškodljivo odlagati. Kruti otpad (plastične kante, metalni dijelovi poput filtera za zrak i ulje) osim što su neestetski i strani objekti, mogu biti smrtne zamke za divlje životinje. Tekući otpad (sve vrste ulja i goriva) su otrovni za životinje, a ugrožavaju i podzemlje u širem smislu. Organski otpad (ostaci hrane) mogu privlačiti jedinke nekih vrsta zvijeri i drugih životinja, te nepoželjno i trajno mijenjati njihovo ponašanje. Pojedine medvjede za koje se uoči da redovito traže hranu u blizini autoceste (npr. na odlagalištima organskog otpada) treba odstrijeliti.

5. Kontrola nakon puštanja u promet

Treba predvidjeti sredstava i ekipu za:

a) Stalno održavanje ograde cijele autoceste i brigu oko vegetacije na "zelenim mostovima".

b) Monitoring uporabe prijelaza od strane velikih zvijeri i drugih životinja (infracrveni senzori, automatske kamere. tragovi u pijesku). Također bilježiti svako stradanje životinja svih vrsta na autocesti.
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Zaključak (za obrađene elemente SUO)

Može se zaključiti da bilo koja od 3 varijante trase dionice III B2 može zadovoljiti minimalnu traženu propusnost buduće autoceste za velike zvijeri samo produljenjem mosta preko Jadove na najmanje 200 m i dodavanjem najmanje dva prijelaza u obliku vijadukata od po 300 m, i to (1) sjeverno (varijante 1 i 2) ili južno (varijanta 3) od Plantaže na kilometraži između 12 i 19, te (2) u području budućeg čvore Gornja Ploča na km 27 do 28 (varijante 1 i 2) odnosno na km 28 do 29 (varijanta 3).
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