Piše Alen Žunić

Korak dalje
Povodom izložbe Vanje Ilić na Arhitektonskom fakultetu u Zagrebu, 15.-22. veljače 2010.
Put napredovanja, kreativnog, intelektualnog, odnedavno i pedagoškog, nakratko je doveo arhitekticu Vanju Ilić i njezinu virtualnu izložbu na mjesto s kojega je sve i krenulo - u crtaonice Arhitektonskog fakulteta u Zagrebu
Arhitektica u koncepciji ‘postava’ u jednoj crtaonici izmjenom projiciranih prikaza/slika na zidu prezentira sve radove nastale u razdoblju od 1997. do 2010. (neki u suradnji s I. Ergić, V. Milutin, I. Galić, Z. Petrićem te M. Štrbcem). Dodatnim eksperimentalnim izražajem na zidu susjedne crtaonice paralelno se projicira video snimak izložbe Zgraf9... Ta simultana projekcijska prezentacija spretno je kombinirala različite dokumentacijske i vizualne predloške (nacrte, fotografije i makete), pri čemu se za svaki projekt nastojalo istaknuti ono najvažnije i karakteristično. Grafika nacrta je koncizna i precizna, a projektima su pridruženi i odgovarajući piktogrami. 
Vanja već nakon završenog studija osvaja 1. nagradu 36. Zagrebačkog salona arhitekture za Arhitektonsku studiju socijalnog stanovanja u Hrvatskoj (s I. Ergić i Z. Petrićem), te na taj način stvara temelje za daljnje projektantske izazove. Sada, nakon 13-godišnjega rada, mlada arhitektica je uz želju da prijateljima i kolegama prezentira sažetu retrospektivu dosadašnjih postignuća, ovom prigodom obilježila i svoje venia docendi. Naime, Vanja Ilić je nedavno promaknuta u umjetničko zvanje docenta na Građevinsko-arhitektonskom fakultetu u Splitu, gdje je do sada djelovala kao honorarni asistent.
Prikazani opus radova obuhvaća raznolike projekte, kao što su arhitektonsko-urbanističko rješenje uređenja Trga kralja Tomislava u Samoboru (s Ergić, Petrić, Milutin _1. nagrada, 1999.), višestambene zgrade iz programa POS-a u Zagrebu u Španskom (s Ergić i Milutin_2. nagrada, 2001.), zatim športska dvorana uz školu Tituš Brezovački u Španskom (sa M. Štrbcem_2. nagrada, 2005.), športska dvorana uz školu A. Kovačića u  Španskom (s Galić_2.nagrada, 2006.)...

Projekt stambeno-poslovne zgrada u Cresu u  sklopu programa POS-a - donio je arhitektici Ilić (s Ergić i Milutin) godišnju nagradu ‘Vladimir Nazor’ za 2004., Srebrnu plaketu European Architecture Award Luigi Cosenza 2004., treću nagradu 41. Zagreblačkog salona arhitekture, priznanje Piranesi, te nominaciju za nagradu UHA ‘Viktor Kovačić’. U konačnici ostvareno je osebujno djelo međunarodno prepoznate vrijednosti koje, primjerice, i Kenneth Frampton navodi i označava kao izrazito kontekstualno. 
U sklopu slide show-a prikazane su i interijerske intervencije odnosno uređenja raznih prostora. Međutim, postavljanjem snimke izložbe Zgraf9 u posebnoj crtaonici autorica neskriveno naglašava koji joj je uspjeh posebno prirasao srcu... 
Šteta je što je uz izložbu izostao barem jedan manji katalog ili prigodni depliant, što bi dalo završni pečat događanju i ostavilo za buduće korištenje primjereni faktografski trag.
Antrfile!

Virtualno koncipirana izložba pokazuje ukupni raspon stručnog djelovanja Vanje Ilić – od oblikovanja interija, do visoko estetizirane arhitekture i originalnoga urbanog dizajna.
