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TITO ŽIMBREK
OSNOVNE DRUŠTVENO-POLITIČKE I GOSPODARSKE PREPREKE RAZVOJA HRVATSKE POLJOPRIVREDE U RAZDOBLJU OD 1945. GODINE DO OSAMOSTALJENJA REPUBLIKE HRVATSKE
SAŽETAK

U razdoblju nakon Drugog svjetskog rata ekonomska politika bivše federativne države Jugoslavije, u kojoj je Hrvatska bila jedna od republika, u početku je favorizirala industrijski a zanemarivala poljoprivredni razvoj. Poljoprivredno pučanstvo u Hrvatskoj se smanjuje kao i doprinos poljoprivrede društvenom proizvodu i proizvedenom društvenom bogatstvu. Poljoprivredu označava dvostrukost sastava, koji sadrži državni (društveni) i privatni sektor. Nejednakost dohotka i društveno-politička diskriminacija seljaka kao i ne-postojanje tržišne ekonomije, dugovremeno su zadržali tradicijske proizvodne metode te nisku proizvodnost i tržišnost obiteljskih gospodarstava.

U razdoblju od 45 godina (gotovo pola stoljeća) trajanja prošlog režima, obiteljska poljoprivreda je bila zapostavljena, zadrugarstvo i poljoprivredna služba uništeni, provedene su dvije agrarne reforme, kojima su oštećeni veći i bolji seljaci-poljoprivrednici, uvedena (sovjetska) kolektivizacija poljoprivrede koja je, iako ubrzo propala, imala loše društvene i gospodarske posljedice. 

Spomenuta ograničenja znatno su usporila razvitak obiteljske poljoprivrede, prouzročila neodgovarajuće iskorištavanje njezinih proizvodnih resursa, s nepovoljnim učincima na demografski, proizvodni i društveno-gospodarski sastav tog prevladavajućeg dijela hrvatske poljoprivrede.

Velika ulaganja u državna odnosno društvena poduzeća (kombinate) u poljoprivredi, kojima se nastojalo pokazati prednost u određenju modela socijalističke poljoprivrede i tz. podruštvljavanja poljoprivrede, prirodno su polučili znatne proizvodne (no ne uvijek i ekonomske) rezultate, često na račun razvitka obiteljske poljoprivrede, dohotka i životnog standarda seljaka.
Ključne riječi: poljoprivreda, agrarna reforma, zadrugarstvo, obiteljska poljoprivredna gospodarstva, Hrvatska
SUMMARY
In the beginning of the period after World War II the economic policy of former federal state of Yugoslavia, in which Croatia was one of the republics, favoured the industrial and neglected the agricultural development. The agricultural population declined along with the decrease of agricultural contribution to the GDP and to the national capital. The agriculture was characterized by dual structure, comprised state (social) and a private (family farms) sector. Income disparity, and socio-political discrimination of peasants, and the lack of market economy for a long time retained traditional production methods and low productivity and marketability of the family farms.

During the period of 45 years (almost half a century) last of the ex-regime, family farms were disregarded, the cooperative movement and consultancy services were destructed, two agrarian reforms that were performed, ruined greater and better farmers, the (soviet) collectivization was introduced (which collapsed) and other measures that were performed had slowed down the agricultural development and growth of the families agriculture.

Mentioned limitations hindered the development of family farms and caused inadequate exploitation of resources in agriculture with unfavourable effects on economic development of the sector, its productivity, demographic, production and socioeconomic structure, etc.

The great investment put in to the state (social) enterprises as an intention to show the advantage of state policy (regime) or so called socialistic model of agriculture, naturally had obtained great production (but not always economic) results, often on the account of family farms, their incomes and the standard of living.
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Uvod
U razdoblju iza II. sv. rata do osamostaljenja, hrvatsku poljoprivredu (u sastavu bivše Jugoslavije) označava strogi administrativni sustav (naredbene) ekonomije, dvojnost vlasništva (privatno i društveno), niska proizvodna učinkovitost, itd.

Politički, dogmatski sustav prevladavajuće je djelovao na poljoprivrednu vlasničku i proizvodnu strukturu, favorizirajući državni/društveni sektor u poljoprivredi, a kočio razvitak obiteljskih poljoprivrednih gospodarstava i privatnog poduzetništva. Ne-tržna ekonomija, nepovoljni politički utjecaj kao i opća gospodarska politika onemogućavala je djelovanje ekonomskih zakona u poljoprivredi, te bržu preobrazbu tradicijske u suvremenu kapital-intenzivnu poljoprivredu.

Tijekom proteklog četrdeset pet godišnjeg razdoblja makroekonomska i agrarna politika mijenjala se zavisno o promjenama političkih određenja polit-birokracije, vanjskih utjecaja i unutrašnjih tenzija u okviru savezne (i republičke) centralističke naredbene ekonomije, regionalnih aspiracija, itd.

Cilj ovog rada je navesti osnovne društveno-političke prepreke bržeg razvitka hrvatske poljoprivrede u razdoblju od Drugog svjetskog rata do osamostaljenja Republike Hrvatske. 

Polazi se od pretpostavke da je sputavanje razvoja privatnog poljoprivrednog sektora odnosno obiteljske poljoprivrede znatno usporilo ukupni razvitak poljoprivredne proizvodnje i ukupnog hrvatskog gospodarstva u tom razdoblju. Golema ulaganja u državnu poljoprivredu koja su nakon osamostaljenja Republike Hrvatske znatno obezvrijeđena, mogla su polučiti znatno veće učinke da su usmjerena u razvoj obiteljske poljoprivrede i poduzetništva.
Opći pokazatelji razvoja poljoprivrede

Poljoprivredno pučanstvo u Hrvatskoj stalno se smanjuje i to od 73% iza I. sv. rata na 66% nakon II. svj. rata te na 9% u godini 1991. Isprva je pad bio relativan prema ukupnom pučanstvu, a kasnije iza II. svj. rata smanjenje je i apsolutno. U 1991. godini bilo je 410 tisuća poljoprivrednika, od čega 265 tisuća aktivnih (64,6%) i 145 tisuća uzdržavanih osoba (34,4%). Udio poljoprivrednog pučanstva u ukupnom bio je 9,1%, a aktivnog 13,1% u aktivnoj populaciji Hrvatske, premda se poljoprivredom kao “sporednom” djelatnošću bavi znatno veći broj u tz. mješovitom tipu seljačke ili obiteljske poljoprivrede. Uz aktivne poljoprivrednike seljačke ili obiteljske poljoprivrede, u poljoprivrednu djelatnost bilo je te godine uključeno i oko 25 tisuća zaposlenih u poljoprivrednim tvrtkama i zadrugama. 
Bruto domaći proizvod/narodni dohodak se također razmjerno smanjuje, od 50% između dva svjetska rata na oko 10% početkom XXI. stoljeća. Nakon Drugog svjetskog rata, u razdoblju od 1947. do 1951. godine, poljoprivreda sudjeluje s jednom trećinom u ukupnom narodnom dohotku. Taj udio postupno opada, posebice iza 1960. godine kada čini jednu petinu, početkom 1980-ih godina iznosi oko jedne desetine. 
Stanovništvo, narodni dohodak/bruto društveni proizvod i vanjsko-trgovinska bilanca poljoprivrede

Križaljka 1
Poljoprivredno pučanstvo i dohodak/bruto domaći proizvod poljoprivrede
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a)Ukupno poljoprivredno pučanstvo; b) ND / BDP Poljoprivreda, lov, šumarstvo i ribarstvo; c) Metodologija popisa odnosno obuhvat poljoprivrednog pučanstva se promijenio, od kriterija djelatnosti na kriterij zanimanja, kao i ne uključenje zaposlenih u inozemstvu, što je utjecalo na veći pad poljoprivrednog pučanstva.

Izvor: Stat. godišnjak Hrvatske; za ND/BDP 1953.-1991. g. Grahovac, P. (2005)
	

	Udio narodnog dohotka/BDP poljoprivrede u poratnom razdoblju od 1948. do 1991. godine razmjerno se smanjuje, no izraženo vrijednosno u stalnim cijenama, dohodak/BDP poljoprivrede postupno se povećava.

Poljoprivredna proizvodnja nakon vrlo kratkog poleta početkom 60-ih godina pokazuje dugoročnu stagnaciju. U razdoblju od 1981. do 1991. godine poljoprivreda bilježi stopu pada (-0,37%). Pad proizvodnje nastaje zbog smanjivanja korištenja poljoprivrednog zemljišta i opadanja broja stoke i stočarske proizvodnje. Takvo stanje utječe i malu samodostatnost te na negativnu trgovinsku bilancu poljoprivredno-prehrambenih proizvoda.

	U vanjsko-trgovinskoj razmjeni poljoprivreda je gospodarskim razvojem razmjerno manje zastupljena u pogledu doprinosa. Iza II. svj. rata, industrijalizacijom, porastom nepoljoprivrednog pučanstva te nedovoljnom poljoprivrednom proizvodnjom izvoz većinom prestaje, a javlja se povećanje opsega i vrijednosti uvoza poljoprivrednih proizvoda. Koncem 1950-ih godina poljoprivredni uvoz čini gotovo trećinu, 1990. iznosi 8,2% od ukupnog. Udio izvoza poljoprivrede i ribarstva u navedenom razdoblju smanjuje se od 18,2% (1963.g.) na 2,6% (1990.g.). od ukupnog.


Vanjsko trgovinska bilanca je u većini negativna a i nesigurna zbog kolebanja domaće poljoprivredne proizvodnje zavisno o klimatskim uvjetima te nešto kasnije, u drugoj polovici 1960-ih godina, zbog trgovinskih – carinskih zapreka odnosno agrarno-protekcionističkih mjera vanjskog tržišta, posebice tržišta zemalja (tada utemeljene) Europske ekonomske zajednice.

Poljoprivredni razvoj i agrarna politika u Hrvatskoj od 1945. do 1991. godine
U prvom desetljeću gospodarskog razvoja, nakon obnove ratom uništenih proizvodnih i drugih kapaciteta, u središtu pozornosti glede investicijskih ulaganja bila je industrijalizacija uključujući elektrifikaciju, dok je poljoprivreda u tom pogledu zapostavljena. Cijene poljoprivrednih proizvoda bile su niske u odnosu na industrijske, uveden je obvezan, prisilni otkup poljoprivrednih proizvoda, koje su seljaci bili dužni prodavati po određenim, niskim cijenama, kako bi se podmirila potražnja za hranom rastućeg nepoljoprivrednog pučanstva. 

Akumulacija koja se tako izvlačila iz poljoprivrede služila je izgradnju kapitalnih objekata u državnom  sektoru. To je za posljedicu imalo nisku stopu rasta poljoprivrede, od svega 1,7% godišnje u razdoblju od 1947. do 1965. godine, što je svega 0,3% više od tadašnjeg prirodnog prirasta pučanstva (Skupina autora 1988.). 

Godine 1945. formiraju se stanice poljoprivrednih oruđa i strojeva 
 po uzoru na Sovjetski savez, koje su trebale pomoći u poljoprivrednoj proizvodnji, prvenstveno onoj na državnim dobrima i zadrugama. Po istom uzoru propisima su se uređivali i poljoprivredni radovi (oranje, sjetva, gnojidba) te uvodi obvezan otkup poljoprivrednih proizvoda sve do 1952. godine.

Postupno rastući dohoci nepoljoprivrednog pučanstva stvaraju potražnju za hranom veću od domaće (niske) ponude tako da je uvoz bio znatan. U 1956. godini od ukupnog vanjsko-trgovinskog manjka, 80% je stvarao uvoz hrane. To je doba neuspjele kolektivizacije poljoprivrede putem seljačkih radnih zadruga, koja je znatno usporila poljoprivredni razvoj. 

Nestašica domaćih poljoprivredno-prehrambenih proizvoda tada nameće promjenu odnosa glede poljoprivrede, te se investicijska politika znatnije počinje usmjeravati na povećanje poljoprivredne proizvodnje. Javlja se novi pristup u poljoprivrednoj politici službeno određenoj Rezolucijom o razvoju poljoprivrede u 1957. godini
, kojom se traži brži razvoj poljoprivrede, a što se namjerava postići većim investicijama u poljoprivredu i promjenom uvjeta privređivanja. No isto taj program ističe potrebu tz. „socijalističkog preobražaja sela“, jačanja društvenih poljoprivrednih gospodarstava i seljačkih radnih zadruga i proizvodnu suradnju-tz. "socijalističku kooperaciju" društvenih i seljačkih gospodarstava. Osnovne postavke daljnjeg razvoja poljoprivrede za povećanje poljoprivredne proizvodnje i razvoja društvenih odnosa na selu, poboljšanjem ekonomskih uvjeta privređivanja i drugo određene su na plenumima 1959., 1962. i 1964. godine.

Veća novčana ulaganja u novu tehnologiju, sortiment u biljnoj proizvodnji, u mehanizaciju i potrošnju mineralnih gnojiva, u poboljšanje pasminskog sastava stoke, podizanje voćnjaka i vinograda i drugo, ali uglavnom na društvenom sektoru poljoprivrede i kooperaciji, znatno pridonose povećanju stope rasta poljoprivrede. Poljoprivredna proizvodnja se u razdoblju od 1957. do 1961. godine udvostručava, stopa rasta povećava se na 8% godišnje. Porast poljoprivredne proizvodnje utječe na smanjenje uvoza poljoprivredno-prehrambenih proizvoda i na stabilizaciju cijena. Sve to pogoduje porastu industrije i drugih nepoljoprivrednih djelatnosti, rastu zaposlenost i životnog standarda. 

Taj polet glede poljoprivrede, međutim, ne traje dugo, iza 1962. godine rast poljoprivrede se usporava, stopa porasta se smanjuje na 3,4% za više od polovice postignute u prethodnom razdoblju. 

Gospodarska reforma uvedena 1965. godine kako bi riješila nastale gospodarske poteškoće u većini ih ne rješava, zaposlenost se smanjuje te se zbog toga javlja u sve većem obujmu ekonomska emigracija ljudi u inozemstvo, investicije u poljoprivredu opadaju, tako da godišnja stopa rasta poljoprivrede u razdoblju od 1965. do 1985. godine iznosi svega 2%. Deficit poljoprivrede u vanjsko-trgovinskoj bilanci se povećava. Sve više raste inozemni dug, a inflacija se ne obuzdava.

Razvoj zadrugarstva i poljoprivredne službe 

Zadrugarstvo
Povijesna pozadina

U Hrvatskoj i to u Dalmaciji na Korčuli se 1. prosinca 1864. godine utemeljuje prva (kreditna) zadruga pod imenom “Blagajna uzajamne vjeresije”. Na području Hrvatske je do kraja I. svjetskog rata djelovalo preko 1 500 zadruga, najviše štedno-kreditnih, s preko 250 tisuća učlanjenih zadrugara, dok je u doba raspada stare Jugoslavije na današnjem području Hrvatske bilo čak 2 500 zadruga, (od čega najviše kreditnih) s preko 460 tisuća zadrugara. Razvoj zadrugarstva u Hrvatskoj bio je na tragu europskog poljoprivrednog zadrugarstva uz ista ili slična načela i aktivnosti. 
Nakon II. svj. rata 

U tadašnjem društveno-političkom i gospodarskom sustavu razvoj klasičnog zadrugarstva ne nastavlja razvojni put, jer se takvo zadrugarstvo, koje je postojalo i razvijalo se Hrvatskoj (po uzoru na zemlje zapadne Europe) nije uklapalo u novo-stvoreni komunistički sustav. Dogmatski stav za ukidanje privatnog vlasništva, političko isticanje potrebe stvaranja društvene poljoprivrede a zanemarivanje i ograničavanja razvoja seljačkih gospodarstava, kao tada nepodobna slika privatnog vlasništva, rezultirao je na području Jugoslavije pa tako i Hrvatske (u kojoj je zadrugarstvo bilo razvijenije), do postupnog ukidanja klasičnog zadrugarstva i zadruga. 
Premda se već 1945. godine prišlo obnovi zadruga koje su postojale prije kao i stvaranju novih taj je put ubrzo napušten. Od predratnih zadruga najbrojnije su bile (i) nabavno-prodajne zadruge, pa zatim (ii) proizvođačko-prerađivačke (specijalizirane) te (iii) štedno-kreditne zadruge. Mnoge su zadruge tijekom rata stradale i prestale s radom, posebno specijalizirane. U 1945. i 1946. godine ukupno je u Hrvatskoj bilo oko 3,5 tisuće zadruga, uključivši novo osnovane. Tih godina javlja se, međutim, i posebni oblik zadruga po uzoru na sovjetske kolhoze, pod nazivom seljačke radne zadruge. U idućih godina dolazi do daljnjih organizacijskih promjena, javlja se novi oblik zadruge pod nazivom opće poljoprivredne zadruge, u kojima se objedinjava rad postojećih naslijeđenih zadruga. Njihova je djelatnost bio otkup odnosno prodaja poljoprivrednih proizvoda kao i nabava potrebnih sredstava za reprodukciju u poljoprivrednoj proizvodnji.
Početkom 50- ih godina u tadašnjoj kolektivizaciji znatan broj tih zadruga ulaze u sastav seljačkih radnih zadruga. S vremenom se ukidaju bitna zadružna načela, kao što je to demokratska zadružna uprava, a u doba uvođenja radničkog upravljanja u društvena poduzeća i ustanove 60-ih godina XX. stoljeća, u zadrugu se uvodi zadružni savjet kao ključno upravljačko tijelo sastavljeno od zaposlenika zadruge i seljaka zadrugara, u kojem seljak zadrugar nije imao većeg upliva na bitne odluke. Takve hibridne organizacije imale su vrlo malo sličnosti s klasičnim zadrugama. 

Križaljka 4

Broj zadruga od 1954. do 1989. godine u Hrvatskoj
	Zadruge/godina
	1954.
	1961.
	1970.
	1974.
	1979.
	1983.
	1987.
	1989.

	Opće poljoprivredne
	1 508
	929
	209
	188
	207
	207
	213
	245

	Specijalizirane
	125
	104*
	131*
	177*
	8
	6
	5
	6

	Organizacije kooperanata
	-
	-
	4
	48
	30
	74
	98
	64

	Seljačke radne 
	161
	10
	-
	-
	-
	-
	-
	


*Uključene i ostale organizacije s vlastitom proizvodnjom (vet. stanice, prehrambene i trg. organizacije).
Izvor: Izvedeno prema - Mataga, Ž. (1995), op. nav, str.161-168.
Osnova dogmatske ideje je bila: što će seljacima zadruga koja bi mogla pomoći da ojačaju kada seljaštvo i privatni sektor tako i tako treba nestati (ukinuti). Tek koncem 80-ih godina, neposredno prije kraha tadašnjeg društveno-političkog sustava, donošenjem novog zakona o zadrugama, pokušalo se vratiti zadruge bar djelomično na izvorne oblike, koji su u Hrvatskoj postojali prije.
Kolektivizacija poljoprivrede

Odmah iza II. svj. rata, najviše koncem četrdesetih i početkom pedesetih godina (ustvari nakon Rezolucije Informbiroa, odnosno prekida (?) sa SSSR-om, 1948. g.) država potiče osnivanje jednog potpuno drugog oblika zadruga poznatog kao seljačke radne zadruge (SRZ) i to po uzoru na tip zadruge koje se javljaju 30-ih godina XX. stoljeća u Sovjetskom savezu u doba Staljina pod nazivom kolhozi. Premda je među seljacima-kolonistima koji, došavši iz južnih nerazvijenih područja tadašnja države, naseljavaju ravničarka područja u silom napuštena (tada bogata) imanja njemačkih doseljenika-„folksdojčera“, bilo pojava stvaranja takvog tipa proizvođačkih zadruga, u većini su seljaci ekonomskom i neekonomskom prisilom tjerani u te zadruge. Svi oni koji bi ušli u te zadruge imali su olakšice u obveznom otkupu i porezu, nasuprot onima koji ostaju izvan zadruga. (Tada nestaju i posljednji tradicijski oblici kućnih, obiteljskih zadruga,koji su još postojali najviše u nerazvijenim područjima.)
U ovom modelu kolektivizacije kolhoznog oblika sva seljačka zemlja zadrugara (osim okućnice) ulazi u zadrugu kao i gospodarske zgrade, krupna stoka i druga proizvodna sredstva. Seljaci, novo-stvoreni zadrugari, radili su zajednički na toj zadružnoj zemlji po brigadnom sustavu, a za rad, koji je bio normiran – trudodan
, dobivali novčanu i naturalnu naknadu, uglavnom je to bio nestimulativan sustav. U tadašnjoj Jugoslaviji, oko 1/5 ukupne poljoprivredne površine bilo je uključeno u te SRZ-e. 
U Hrvatskoj je najjači zahvat kolektivizacije bio godine 1949. i 1950., kada je osnovano blizu 1,6 tisuća zadruga, sa 60 do 70 tisuća kućanstava i s preko 200 tisuća hektara obradivog zemljišta uključenih u taj oblik kolektivnog „zadrugarstva“. Zbog prisile, nemotiviranog rada odnosno nagrađivanja kao i zbog nerazvijenih proizvodnih sredstava te su zadruge doživjele vrlo brzo neuspjeh u smislu proizvodnih i ekonomskih rezultata. Država je zbog toga bila prisiljena zakonski omogućiti reorganizaciju, ustvari ukinuće, tih zadruga i izlazak zadrugara iz zadruga.
. Napuštanje zadruga i njihovo nestajanje odvijalo se vrlo brzo, u par godina, seljaci u se vratili na svoja gospodarstva,
 a jedan dio tih zadruga pretvoren je u društvena poljoprivredna gospodarstva. Umjesto dotadašnja tri sektora u poljoprivredi ostaju dvije vrste gospodarstava: društvena i individualna. 

Posljedice su bile ekonomske, u višegodišnjoj izgubljenoj mogućnosti razvoja obiteljske poljoprivrede, koja je prevladavajuća u agrarnoj strukturi, kao i u društvenoj strani prisile tadašnje vlasti nad seljaštvom (i uz ljudske i materijalne gubitke), u stvaranju nepovjerenja za buduće oblike zadružnog organiziranja pa i pod drugim uvjetima.
Poljoprivredna služba
Povijesna pozadina
Početci organiziranog rada poljoprivredne (gospodarske) službe javljaju se u Hrvatskoj već u prvoj polovici XIX. stoljeća, po utemeljenju Hrvatsko-slavonskog gospodarskog društva (1841.g.) i njegovih gospodarskih podružnica (1842.-43.g). Ovo gospodarsko društvo imalo je svrhu promicanja gospodarskog napretka, a u tome poglavito poljoprivrede, tada pretežite djelatnosti ljudi. U cjelokupnom razdoblju od 1918. do 1945. godine ne postoji sustavno organizirana poljoprivredna služba. Veći utjecaj na primjenu agronomskih znanja i vještina u poljoprivrednu praksu imao je osnutak Kraljevskog gospodarskog i šumarskog učilišta u Križevcima 1860. godine, od kada započinje sustavno poljoprivredno školovanje, te utemeljenjem Gospodarsko-šumarskog fakulteta 1919. godine, kao i drugi mnogih poljoprivrednih škola.
Poljoprivredne stanice
Slično kao s ukinućem izvornog zadrugarstva, tako se isto može reći za slabljenje i nestajanje pokušaja utemeljenja i djelovanja poljoprivredne savjetodavne službe. Propali pokušaj kolektivizacije početkom 50-ih godina, zatim degradacija zadrugarstva te vrlo loši rezultati u poljoprivrednoj proizvodnji „prisilili su“ tadašnje nositelje političko-ekonomskih odluka uvesti nešto slično savjetodavnoj službi osnivanjem posebnih područnih ustanova, nazvanih poljoprivredne stanice
. za pružanje stručnih i savjetodavnih usluga seljacima. U tim stanicama rade agronomi i poljoprivredni tehničari, veterinari i drugi stručnjaci, uspostavljaju se priručni laboratoriji i slična oprema za obavljanje analiza kao i savjeta seljacima vezanih uz tehnologiju poljoprivredne proizvodnje. Godine 1954. utemeljuje se i Udruženje poljoprivrednih stanica. Te su stanice isprva bile financirane iz državnog proračuna i u okviru tadašnjih mogućnosti provodile djelatnost donekle slične onoj koju je tada u zapadnoj Europi imala poljoprivredna savjetodavna služba. Poljoprivredne stanice imale su svoju važnost u razvoju hrvatske poljoprivrede u pomoći seljacima u pogledu širenja novih sorti i hibrida ratarskih i povrtnih kultura, u primjeni sredstava za zaštitu bilja, mineralnog gnojiva i drugih novina u poljoprivrednoj proizvodnji.

Do početka sedamdesetih godina osnovalo se oko 60 poljoprivrednih stanica u svim većim mjestima po sličnom uzorku (s nužnim prostorom, u većini i s priručnim laboratorijem i terenskim automobilom). Stvaranje ovih oblika poljoprivredne službe zbiva se u razdoblju od 1952. do 1960. godine, kada se te stanice osnivaju te uspostavljaju jaču vezu s istraživačima  u institutima i fakultetima kao i sa stručnjacima na društvenim organizacijama u poljoprivredi. 
Međutim, u okviru tadašnjih mjera poljoprivredne politike, pozornost nije pridana razvoju takve službe koja bi bila na pomoći seljacima-poljoprivrednicima već je ona usmjerena na jačanje agroindustrijskih kombinata. Tako početkom 60-ih godina počinje doba jake administrativne integracije, budući da je definitivno „određeno“ da budući nositelji socijalističke poljoprivrede budu veliki kombinati, u čiji sastav ulaze poljoprivredna dobra, zadruge, prerađivačka industrija, itd. Tako se koncem 1960-ih godina zakonski ukida proračunsko financiranje poljoprivrednih stanica s obrazloženjem da se one trebaju same financirati iz svojih (poljoprivredno-uslužnih) djelatnosti. Kako za to u većini nisu postojali realni uvjeti, veći dio poljoprivrednih stanica se gasi, ulaze u sastav kombinata i drugih organizacija a preostale se počinju baviti drugim djelatnostima. Od ukupno 94 poljoprivredne stanice, koliko ih je bilo 60-ih godina, u 1964. godini ih ostaje 25, a kasnije se njihov broj još više smanjuje.
 

Dogmatski razlozi za to su gotovo isti kao kada se radilo o ukidanju zadrugarstva. Naime, razvoj poljoprivredne savjetodavne službe nije se uklapao u tadašnji vladajući pristup tz. „socijalističkog preobražaja sela i poljoprivrede“. Seljaci su u tadašnjim uvjetima mogli koristiti usluge glede savjeta vezanih uz tehnologiju poljoprivredne proizvodnje jedino preko općih poljoprivrednih zadruga ili kasnije, početkom 1960-ih godina, jačom pojavom proizvodne suradnje nazvane „socijalistička kooperacija“ s društvenim poljoprivrednim gospodarstvima (kombinatima). 
Zaključno, u cjelokupnom razvoju do 1991. godine u Hrvatskoj (u sklopu tada novo-stvorenih državno-pravnih tvorevina Jugoslavije 1918. odnosno 1945. godine), u poljoprivredi nije postojala sustavno organizirana takva služba. (Nakon osamostaljenja Republike Hrvatske, već 1991. godine jedna od prvim agrarno-političkih mjera odnosila se na osnivanje poljoprivredne savjetodavne službe za potrebe obiteljske poljoprivrede.)
Agrarna reforma i kolonizacija
(a) Agrarna reforma 1945.-1948. godine

Stvaranje zemljišnog fonda agrarne reforme

U kolovozu 1945. godine novo-formirana država donaša Zakon o agrarnoj reformi i kolonizaciji
. Osnovno, tada proklamirano, načelo je bilo da „zemlja pripada onima koji je obrađuju“. Oduzeto je poljoprivredno zemljište banaka i štedionica, crkava, zemljište Nijemaca (tz."folksdojčera")
, koji su se povukli s njemačkom vojskom ili stradali tijekom rata, uzeto je zemljište seljacima koji su posjedovali zemljište iznad dozvoljenog agrarnog maksimuma od 20 do 35 hektara, zatim ne-poljoprivrednicima iznad 3 do 5 hektara obradive površine, konfiscirano i napušteno zemljište, itd. Crkvena imanja mogla su zadržati najviše 10 hektara obradivog zemljišta
. Tako stvoren zemljišni fond agrarne reforme u tadašnjoj državi iznosio je oko 1,6 milijuna hektara. 
Kako je svaka tadašnja republika bila dužna donijeti svoj zakon o provođenju agrarne reforme, to je Narodni sabor Hrvatske u studenom 1945. godine donio Zakon o provođenju agrarne reforme i kolonizacije na području Hrvatske da bi po donošenju Ustava NR Hrvatske, u prosincu 1947. godine Sabor donio usklađeni tekst ovog zakona.

Ovaj je zakon sadržavao sve odredbe saveznog zakona, no u pojedinim je određenjima bio stroži od saveznog. To se odnosilo na zakonske maksimume glede zemljišta, kod kojih su uzimani najniži. Tako je maksimum za seljačka gospodarstva u Hrvatskoj bio od 20 do 25 ha (a ne do 35 ha) obradivog zemljišta, za ne-poljoprivrednike do 3 ha (a ne od 3 do 5 ha), za veleposjede najviše 25 ha (a ne od 25 do 35 ha) obradivog zemljišta.

U Hrvatskoj je stvoren zemljišni fond od 390 510 hektara s ukupno 37 926 imanja. Najviše imanja odnosno zemljišta zahvaćeno je ovom reformom u Slavoniji, oko dvije trećine. Zemljišni fond agrarne reforme nastao je većinom konfiskacijom imanja ljudi - pripadnika njemačke nacionalnosti (31%), pa zatim eksproprijacijom zemljišta veleposjeda, banka, dioničkih društava (27,2%), te crkvenog zemljišta (12,4%). Seljacima koji su imali zemljište preko određenog agrarnog maksimuma uzeto je ukupno 10 537 hektara što je u prosjeku činilo 2,7% ukupnog, no kako je najviše zemljišta na taj način uzeto u Slavoniji, to je u tadašnjem okrugu (oblasti) Osijek činilo čak 35%, u Slavonsko- brodu okrugu 21,8% od ukupnog, a također je visoki udio tako oduzetog zemljišta bio u Istri (20,3%). 
Sveukupno, oduzeto zemljište bez naknade (konfiskacijom) sudjelovalo je sa 41, 6%, izvlaštenje s naknadom (eksproprijacijom) sa 47,1%, a preostalo zemljište koje je ušlo u navedeni fond (11,3%) potječe iz više izvora kao što su to bila napuštena imanja kolonista, zemljište nestalih vlasnika, državno zemljište, zemljište zemljišnih zajednica i drugo. 
U pogledu katastarskih kultura uzetog zemljišta, na poljoprivredno zemljište je činilo 56,4%, šume 41,2%, ribnjaci 0,6% i neplodno zemljište 1,8%. Od poljoprivrednog zemljišta daleko najveći je udio bio oranica (73,9%) i to najviše u Slavoniji Baranji. 

Zemljišni fond agrarne reforme i kolonizacije stvoren je razmjerno kratkom vremenskom razdoblju, tako da je glavnina oblikovana tijekom 1946. godine, a zemljištem je upravljao od te godine Odjel za agrarnu reformu i kolonizaciju, koji je osnovao Uprave zemljišnog fonda.

Raspodjela zemljišnog fonda agrarne reforme

Zemljišni fond agrarne reforme raspodijeljen tako da su nešto preko jedne trećine (36,2%) zemljišta dobili seljaci, bilo tz. savezni i republički kolonisti (12,1%), bilo mjesni agrarni interesenti (24,1%), a nešto manje o dvije trećine (63,8%) uglavnom državna poljoprivredna i šumska gospodarstva i razne ustanove, škole, narodni odbori i drugi (61,7%) te seljačke radne zadruge (2,1%).
To su prosjeci, no postojale su znatne razlike po područjima unutar Hrvatske zavisno o raspoloživom zemljišnom fondu. Tako je najviše, skoro dvije trećine, zemljišta raspodijeljeno u Slavoniji i Baranji (63,8%), a najmanje u Dalmaciji (4,8%) i Istri (6,0%). Preostalo otpada na sjeverozapadnu Hrvatsku (12,4%) i jugozapadnu Hrvatsku (13,0%). Prema korisnicima, slični regionalni odnosi su bili za zemljište koje je preneseno u državno vlasništvo kao i ono koje su dobili mjesni agrarni interesenti, dok je većina zemljišta koja je dana kolonistima bila u Slavonskoj regiji (93,8%). Šume i šumsko zemljište gotovo u cijelosti su pripale državi.

Kolonizacija 1945.-1947. godine
Savezna

Kolonizacija je bila dvojaka, prvo tz. savezna, kojom su obuhvaćene obitelji iz tadašnjih jug. republika, i koje su uglavnom godine 1946. naseljavali Vojvodinu, u većini napuštena imanja razvlašćenih poljoprivrednih obitelji njemačke nacionalnosti. Drugo je bila republička 

(unutrašnja), u okviru republičkog područja Hrvatske. Iz Hrvatske je u Vojvodinu preseljeno 9 279 obitelji s ukupno 52 868 članova, i to najviše (85%) u Bačku.
. Najviše obitelji saveznih kolonista došlo je iz nerazvijenih i napučenih područja Hrvatske, Like (39%), Korduna (27%) i Dalmacije (20%), manje iz Banovine (6%) i Hrvatskog zagorja (3%).

Unutar Hrvatske (republička)
U Hrvatskoj je bilo obitelji mjesnih agrarnih interesenata ukupno 95 915 s 406 274 člana. Te su višečlane obitelji dobile ukupno 94 002 hektara zemljišta odnosno prosječno po obitelji nešto manje od jednog hektara (0,98 ha). Mjesnim korisnicima (ili agrarnim interesentima kako su se službeno nazivali) dodijeljeno je zemljište u samom mjestu boravka ili bližoj okolici. Prema broju obitelji najzastupljeniji su bili mjesni agrarni interesenti u ravničarskim područjima Hrvatske, u Slavoniji i Baranji (38,2%) i sjeverozapadnoj Hrvatskoj (36,6%), a vrlo malo ih je u južnim područjima, Dalmacija i Istra (6,4% od ukupnog broja). 
Obitelji kolonista koje su naselile druga područja u Hrvatskoj, ukupno njih 12 157, u većini su preuzeli imanja u Slavoniji i Baranji (94,5%), znatno manje u sjeverozapadnoj Hrvatskoj (5,1%), a neznatno u Dalmaciji i Istri (0,4%). Ukupno je tim obiteljima dodijeljeno 47 109 hektara zemljišta ili u prosjeku nešto manje od 4 hektara. (3,9 ha) po obitelji.
Uzevši zajedno, mjesnih agrarnih interesenata i (unutrašnjih) kolonista bilo je ukupno 108 072 obitelji koji su dobili 141 111 hektara zemljišta, s time da su kolonisti preuzeli i napuštene stambene kuće i gospodarske objekte.

(b) Agrarna reforma 1953. godine

U godini 1953. donaša se još jedan zemljišni zakon koji za seljake koji su imali više zemljišta i u pravilu dobri gospodari znatno mijenja imovinske odnose glede zemljišta. (Uredba o imovinskim odnosima i reorganizaciji SRZ.).
 Naime agrarni maksimum iz 1945. godine od 20-25 hektara tada se smanjuje na 10 hektara obradivih površina, samo izuzetno do 15 hektara (Zakon o poljoprivrednom zemljišnom fondu opšte narodne imovine i dodjeljivanje zemlje poljoprivrednim organizacijama).
 To je bilo doba okončanja (neuspjele) kolektivizacije poljoprivrede. Oduzeta zemlja seljacima - koji su imali preko novo-određenog maksimuma od 10 hektara - stvorila je u tadašnjoj državi zemljišni fond od oko 276 tis. hektara obradivog zemljišta. Sve je to zemljište preko općinskih narodnih odbora (koji su je formalno dobili) dodijeljeno je na trajnu upotrebu poljoprivrednim dobrima i ekonomijama općih poljoprivrednih zadruga. U Hrvatskoj je u zemljišni fond ušlo 24 tisuća hektara od čega je raspodijeljeno 15,6 tisuća hektara i to najveći dio državnim poljoprivrednim dobrima (8,7 tisuća hektara) a ostalo zadrugama. Nadoknada seljacima za oduzetu zemlju bila je zanemariva, tako da se kao i u slučaju prve agrarne reforme iz II. svj. rata može na određeni način govoriti o nacionalizaciji zemljišta.

Premda su donositelji tih političkih odluka taj novi, stroži agrarni maksimum obrazlagali time da je to baš ona veličina imanja koju su seljaci sa svojim postojećim proizvodnim sredstvima i opremom u stanju obrađivati, očito je da je ta odluka (zakonski određena) kao i prethodne odluke što se tiče zemljišta, njegove imovinske preraspodjele i određivanja agrarnog maksimuma polazila od tadašnjeg političkog shvaćanja potrebe stvaranja tz. "socijalističke poljoprivrede", „podruštvljavanja poljoprivredne proizvodnje“, straha od mogućeg razvoja kapitalističkih odnosa na selu i poljoprivredi i stvaranja privatno-vlasničke poljoprivrede. To je društveno i ekonomski bilo još jedno od mnogih ograničenja u razvoju obiteljske poljoprivrede s lošim posljedicama za mogućnost bržeg razvoja poljoprivrede u cjelini.

Zemljišne zajednice 
Povijesna pozadina: 

Podrijetlo zemljišnih zajednica (ZZ) je trojako i to:

1. Plemićke zemljišne zajednice – od 13. stoljeća (jedno-selišni plemić, trgovišta i gradovi prema poveljama)

2. Urbarske zemljišne zajednice – od 1848. godine ukidanjem kmetstva (patenti Franje Josipa iz 1853. i 1857. g.)

3. Krajiške imovne općine – od 1873. godine - Vojna krajina (11 bivših pukovnija)
Kako bi se jedinstveno ozakonili vlasnički, korisnički i upravljački odnosi za oko tri tisuće ZZ s oko tri milijuna ha donesen je 1894. godine Zakon o zemljišnim zajednicama. 

(Za „Plemenitu opčinu turopoljsku“ zbog vojno-političke posebnosti donesen je godine 1895.  poseban zakon.). Ti svi navedeni zakoni važili su na području Hrvatske (i Slavonije) sve do iza II. svjetskog rata (1945.-1947.g.). Tijekom godina znatan je dio ovlaštenika razdijelio i gruntovno uknjižio zajedničku imovinu (prema veličini ovlaštenog prava), tako da je u 1939.godini ukupno bilo 2 396 ZZ s 1 181 000 jutara (ili 706 tisuća hektara) zemljišta. Po II. svj. ratu vraćene su uprave i izabirane nove ZZ. 

Nacionalizacija zemljišta zemljišnih zajednica

Godine 1947. (odlukom Sabora NRH od 15. travnja) Zakonom o proglašenju općenarodnom imovinom, zemljište u vlasništvu zemljišnih zajednica je dotadašnjim ovlaštenicima oduzeto odnosno proglašeno općenarodnom imovinom. 
, a dotadašnjim vlasnicima nije isplaćena naknada.

Agrarna struktura


Godina 1945. zatekla je stanje agrarne strukture naslijeđeno od prije II. svj. rata. Po donošenju agrarne reforme godine 1945. stanje posjedovne strukture se znatnije mijenja u smislu prije navedenih promjena u posjedovnim odnosima. Uz promjene u oblicima zadruga, naslijeđenih iz predratnog razdoblja, tada općih poljoprivrednih zadruga i njihove degradacije, zatim neuspjelog pokušaja kolektivizacije poljoprivrede preko seljačkih radnih zadruga, uz navedene sastavnice agrarne strukture, javlja se također kao organizacijski oblik - državna poljoprivredna dobra u poljoprivredi, koja kasnije postaju društvena poljoprivredna gospodarstva odnosno u daljnjem razvoju u integracijskim procesima s poljoprivredno-prerađivačkim i prometnim i trgovačkim djelatnostima u većini poljoprivredni kombinati.

Križaljka 7
Obiteljska i državna/društvena poljoprivredna gospodarstva u Hrvatskoj

od 1960. do 1991. godine

	Gospodarstva
	1960.
	1969.
	1981.
	1991.

	Obiteljska
	653 374
	614 803
	569 221
	534 266

	Državna/društvena, uk.
od toga
	1 440
	414
	682
	666*

	Kombinati
	227
	173
	534
	500

	Zadruge
	1 213
	241
	148
	166


*1989.g.

Izvor: izračunato prema podacima Državnog zavoda za statistiku RH.
Obiteljska poljoprivredna gospodarstva

Sve prethodno navedeno glede odnosa političkih i agrarno-političkih odluka prema seljačkim gospodarstvima, ili kako su se tada službeno zvala: "individualna gospodarstva" (kako bi se izbjegao naziv "privatna" ili "obiteljska poljoprivredna gospodarstva“), jasno ukazuje na činjenicu da je jedan od ključnih razloga zaostajanja poljoprivrede bio baš taj dogmatski stav tadašnjeg društveno-političkog sustava bivše države.

Prema Popisu poljoprivrede iz 1960. godine prosječna površina tih gospodarstava bila je se 3,9 hektara, s tendencijom smanjivanja, tako da se u 1991. godine smanjila na 2,7 hektara. 

Križaljka 8

Broj obiteljskih poljoprivrednih gospodarstava i površina poljoprivrednog zemljišta

u Hrvatskoj od 1960. do 1991. godine

	Godina
	1960.
	1969.
	1981.
	1991.

	Broj, u tis.
	653
	615
	569
	534

	Zemljište, u tis. ha
	2 215
	2 049
	1 640
	1 439

	Prosječna veličina, u ha
	3,9
	3,3
	2,9
	2,7


Izvor: Popisi poljoprivrede 1960. i 1969. g. i Statistički ljetopis, Državni zavod za statistiku RH.
U 1991. godini 35% ukupnog broja obiteljskih poljoprivrednih gospodarstava veličine je do jednog hektara odnosno 84,5% tih gospodarstava površine je do pet hektara, dok je onih većih od pet hektara preostalih 15,5%, a u tome onih preko 10 hektara svega 2,5%. Agrarne reforme kao i nepovoljno gospodarske značajke obiteljskih gospodarstava utjecale su na sve veću usitnjenost imanja, kao na veliki broj zemljišnih čestica što izrazito utječe na smanjenu konkurentnost tih gospodarstava. Treba istaknuti da su mjere konsolidacije zemljišta putom komasacije i arondacije, kao mjere za okrupnjavanje imanja, bila u velikoj većini privilegija državnih/društvenih gospodarstava.

Prema društveno-gospodarskoj strukturi (prema izvoru dohotka i zaposlenosti) obiteljska poljoprivredna gospodarstva u prosjeku godina 1953.-58. više od polovice (58,2%) prihoda ostvarivala su radom odnosno proizvodnjom s gospodarstva odnosno poljoprivrede, a preostalo (41,8%) bili su prihodi ostvareni izvan gospodarstva. Broj tz. mješovitih gospodarstva s dvojnim prihodima i zaposlenošću iz gospodarstva i izvan gospodarstva, neprekidno se povećava. U sastavu ukupnog dohotka obiteljskih gospodarstava 1980-ih godina prevlada dio ostvaren izvan gospodarstva od nepoljoprivrednih djelatnosti (Žimbrek, T. 1994.). Prihod ostvaren iz poljoprivrednih djelatnost odnosno gospodarstva smanjio na zanemarujući udio od ispod 20% (18,6%), što jasno govori o (ne)mogućnosti obiteljske poljoprivrede u Hrvatskoj da poljoprivrednom djelatnošću osigura nekog paritetni dohodak i životni standard.

Križaljka 10

Izvori i sastav neto prihoda obiteljskih poljoprivrednih gospodarstava u Hrvatskoj

od 1953 do 1988. godine

-u %-
	Prosjek godina
	S gospodarstva
	Izvan gospodarstva

	1953.-58.
	58,2
	41,8

	1971.-79.
	29,8
	70,2

	1985.-88.
	18,6
	81,4


Izvor: Statistički godišnjaci SRH, Državni zavod za statistiku RH

Kako zaposlenost odnosno dohodak iz poljoprivrede nije mogao osigurati egzistenciju, zaposlenost članova izvan gospodarstava se povećava bilo u zemlji ili zaposlenjem u inozemstvu. Ovo drugo postaje masovna pojava 1960-ih godina i nadalje. (U ekonomskoj emigraciji isprva su većinu činili poljoprivrednici). Uz to, i kapitalna opremljenost obiteljskih gospodarstava je niska, kao i tehnologija poljoprivredne proizvodnje (upotreba mineralnih gnojiva, sredstava za zaštitu bilja i životinja, sortiment bilja i pasminski sastav stoke). Također, mogućnost kreditiranja za proizvodna sredstva i proizvodnju isprva nije postojala, tek kasnije samo za one seljake koji su kooperirali s društvenim poljoprivrednim sektorom. Prvi počeci uvođenja mehanizacije i ostalih tehnološki novina i to na gospodarski jačim obiteljskim gospodarstvima javljaju se tek sredinom 1970-ih godina prošlog stoljeća. Do 1980- ih godina seljak (samostalno) nije mogao dobiti poljoprivredni kredit za ulaganja u gospodarstvo, postojale su dvije razine otkupnih cijena (više otkupne cijene za društvena gospodarstva, a niže za obiteljska), monopol kombinata na tržištu, itd. 

Stope porasta privatne poljoprivredne proizvodnje tog segmenta agrarne strukture su niske, visoki je udio naturalne potrošnje odnosno udio u otkupu poljoprivrednih proizvoda nizak s obzirom na proizvodne kapacitete ( ljudi, zemljište i stoka). 

Državni/društveni sektor poljoprivrede

Kao posljedica političkih mjera usmjerenih na "podruštvljavanje" poljoprivrede osnivaju se isprva državna dobra u poljoprivredi, koji po agrarnim reformama 1945.-1948. i 1953. godine dobivaju iz fonda agrarne reforme poljoprivredno zemljište. U 1950. godini u bivšoj državi bilo je 858 tih gospodarstava no njihov se broj i površina kao i proizvodna sredstva brzo povećava. tako da ih je u 1960. godini bilo 1440. Kasnije se u integracijskim procesima njihov broj smanjuje.
U godini 1950. državna dobra mijenjaju naziv u društvena. Država, kako bi u praksi opravdala svoj stav o ispravnosti podruštvljavanja proizvodnje i u poljoprivredi, u kojoj je - za razliku od ostalih (nepoljoprivrednih) djelatnosti - udio privatnog vlasništva bio neusporedivo najveći, svim mjerama agrarne, investicijske i kreditne politike podupire razvoj društvenog sektora u poljoprivredi. To se odnosilo bilo na vrlo povoljne (gotovo nepovratne), dugoročne kredite za otkup seljačke zemlje, na investicijsku politiku glede ulaganja u kapitalne objekte i obrtna sredstva i mjere npr. komasacije i arondacije, na politiku cijena poljoprivrednih proizvoda (otkupa, itd.). U razdoblju najvećeg širenja 1960-ih godina, društveni sektor u poljoprivredi povećao je poljoprivredno zemljište za blizu 150 tisuća hektara. U tom je izrazita regionalna nejednakost jer je najizrazitije povećanje u I. poljoprivrednoj regiji- slavoniji i Baranji, koja sudjeluje2/3 ukupnog.
U integracijskim procesima koji su jače izraženi u 1960-im godinama prošlog stoljeća u sastav društvenih gospodarstva ulaze i srodne prerađivačke, prometne i trgovačke organizacije, kao i ekonomije zadruga, te se javlja novi naziv - poljoprivredno-industrijski kombinati (PIK) ili inačice - industrijsko-poljoprivredni kombinati (IPK) ili zadružni kombinati (ZK). Uvođenjem mehanizacije, izgradnjom poljoprivredno prerađivačkih pogona i ostalog tako omogućena suvremena poljoprivredna tehnologija omogućuje visoke proizvodne rezultate. Kombinati otkupljuju privatno zemljište, osvajaju nove površine melioracijom, krčenjem, vraćanje tz. uzurpiranog zemljišta i tako povećavaju svoje proizvodne površine, a također zakupljuju privatno zemljište. (Žimbrek, T., 1971.). U to doba bitno je bilo povećati proizvodnju zbog rastućih potreba odnosno potražnje i smanjivanja uvoza hrane, bez obzira na ekonomsku isplativost i općenito ekonomiku te proizvodnje. 

Društvena poljoprivredna gospodarstva provode tz. organizirani otkup poljoprivrednih proizvoda i druge oblike kooperacije (kako se ta suradnja nazivala) s obiteljskim poljoprivrednim gospodarstvima (kooperantima) većinom u ratarstvu i u stočarstvu. Kooperativni odnosi ustvari nisu bili ravnopravni glede oba sudionika, seljaci su bili "kooperanti" s malo mogućnosti za donošenje bitnih odluka u toj suradnji s društvenim gospodarstvima. No to je bila tada realna mogućnost za seljake u plasiranju svoje proizvode putom (organizirane) poljoprivredne proizvodnje. Tom kooperacijom kombinati osiguravaju uglavnom sirovinsku osnovicu za vlastitu preradu (u kojoj ostvaruju i veću dodanu vrijednost).

U tim godinama dolazi i do međusobnog spajanja više manjih poljoprivrednih zadruga u 

manji broj većih. Njihova se djelatnost svodi uglavnom na nabavu reprodukcijskih materija i opreme za poljoprivrednu proizvodnju te na otkup poljoprivrednih proizvoda i pružanju usluga (npr. u obradi, žetvi, itd.). Dolazi do spajanja većeg broja manjih u veće zadruge te ponegdje i u zadružne kombinate.
Zaključno
S obzirom na društveno-gospodarske, prostorne i druge značajke, Hrvatska je po II. sv. ratu bila tipična poljoprivredna zemlja, koja je u daljnjem razdoblju krenula prema industrijskom i nepoljoprivrednom razvoju, isprva brže nego poljoprivrednom. Poljoprivredno pučanstvo se smanjuje kako apsolutno tako i relativno, zajedno s razmjernim smanjivanjem doprinosa poljoprivrede bruto domaćem proizvodu. Dualna poljoprivredna struktura označena je (i) velikim društvenim poljoprivrednim poduzećima (kombinatima), koja koncem 80-ih godina imaju u vlasništvu oko pola tisuće hektara ili u prosjeku oko 150 tisuća po kombinatu i (ii) većinom, oko 534 tisuće (1991.) više ili manje tradicijskim obiteljskim gospodarstvima, s prosječnom površinom oko tri hektara. Većinu proizvodnih kapaciteta, prvenstveno poljoprivrednog zemljišta, kao i proizvodnje drže obiteljska gospodarstva u hrvatskoj poljoprivredi. 
Značajna društveno-politička ograničenja u razvoju privatnog poljoprivrednog sektora odnosno obiteljske poljoprivrede u proteklom razdoblju od iza II. svj. rada do osamostaljenja Republike Hrvatske uzrokovala su neodgovarajuće iskorištenje proizvodnih resursa u poljoprivredi s nepovoljnim posljedicama na društveni i gospodarski razvoj ovog sektora, njegovu proizvodnost i konkurentnost te na demografsku, proizvodnu i društveno-gospodarsku strukturu. Demografske, društveno-gospodarske i regionalne posljedice ubrzanog procesa deagrarizacije očitovale su se na nepovoljni dobni, spolni i obrazovni sastav poljoprivrednika, povećani nesklad između poljoprivrednog i nepoljoprivrednog dohotka, kao i nejednoliki regionalni razvoj poljoprivrede i seoskog područja Hrvatske.
Na kraju, u ovom pregledu razvoja poljoprivrede i agrarne politike od 1945. do 1991. godine u Hrvatskoj (u sklopu bivše države), bitno je istaknuti da se u razdoblju od 45 godina putem političkih odluka odnosno agrarno-političkih mjera tadašnjeg režima (kroz gotovo pola stoljeća) sustavno zapostavljala obiteljska poljoprivreda, uništeno zadrugarstvo i savjetodavna služba (poljoprivredne stanice), provedene dvije agrarne reforme, kojima su imovinsko oštećeni jači i u pravilu dobri gospodari-poljoprivrednici, uvedena (staljinistička) kolektivizacija (koja je doživjela neuspjeh) kao i podržavljenje odnosno podruštvljavanje poljoprivrede i druge mjere koje su usporile cjelokupni razvitak poljoprivrede.

Golema novčana sredstva uložena u državnu (društvenu) poljoprivredu, da se dokažu prednosti tadašnje državne politike (čitaj: režima), prirodno da su morala polučiti proizvodna (ali ne i u većini i ekonomska) postignuća, često na račun obiteljskih gospodarstava.

Moglo bi se tu postaviti hipotetsko pitanje u smislu: "Kakvi bi se uspjesi u razvitku poljoprivrede postigli da su ta velika ulaganja tadašnje države bila usmjerena u obiteljsku poljoprivredu, odnosno da se nije sputavao njezin razvoj?"
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� Do 1991. godine pokazatelj vrijednosti  proizvodnje izražavao se ka narodni dohodak, a nakon toga kao bruto domaći proizvod.


� „Sl. list DFJ“, br. 19/46.


� Rezolucija Savezne narodne skupštine , „Sl. list FNRJ“, br.19/57.


� IX. plenum SSRNJ, 1959.g. ; IV. plenum CK SKJ, 1962.g. i Savezna skupština „Rezolucija o razvoju poljoprivrede“, 1964.g. 


� Naziv doslovno preuzet iz sovjetskih kolhoza.


� Uredba o reorganizaciji SRZ iz 1953. godine


� Broj tih zadruga se vrlo brzo smanjuje, 1956. g. ih je manje od sto (85), a potpuno nestaju 1965. g.


� Zakon o poljoprivrednim stanicama, NN br. 55/1958.


� U 1987.g. statistički se u Hrvatskoj iskazuje 14 takvih stanica, koje imaju svoju djelatnost kojom se financiraju kao i druge poslovne organizacije, a savjetodavna djelatnost seljacima im je od sporedne važnosti.


� „Sl. list DFJ“, br. 64/45. 


� „Folksdojčeri“ su u Jugoslaviji nakon II. sv. rata kao „narodni neprijatelji“ skupljani u koncentracijske logore, mnogi od njih bili su ubijeni ili deportirani u Sovjetski Savez; većina ih je protjerana.


� Vjerske ustanove od veće povijesne važnosti mogle su imati imanje do 30 hektara obradive površine i do 30 hektara šume.


� Maticka, M. (1990). Agrarna reforma i kolonizacija u Hrvatskoj 1945-1948., str.53.


� Maticka, M. (1990). op. nav., str.110 i 111.


� Bez preseljenih obitelji, ukupno 284,  u Baranju i hrv. dio Srijema, koja kolonizacija je tada ulazila u tz. saveznu (?). Prema Maticka, M. (1990), op. nav., str.78.


� Prema Maticka, M. (1990), op. nav., str. 80.


� Prema Maticka, M. (1990), op. nav. str. 137.


� „Sl. list FNRJ“, br. 14/53.


� „Sl. list FNRJ“, br.22/53.


� Narodne novine NRH 36/19. IV. 1947.


� U samostalnoj Hrvatskoj usprkos traženju ovlaštenika, Zakonom o povratu imovine oduzete u doba komunističke vladavine iz 1996. godine, vraćanje imovine ZZ nije uvršteno (premda je u prvom nacrtu tog zakona to bilo predviđeno).











