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Škola temeljena na pravima djeteta
Inkluzija kao odraz poštovanja prava djece

Suvremeni pristup odgoju, obrazovanju i nastavi temeljen na suvremenim znanstvenim spoznajama svoju pravnu i političku potvrdu dobio je Konvencijom o pravima djeteta. Škola temeljena na pravima djeteta škola je koja odgovara na potrebe svakog pojedinog djeteta. Takav pristup zahtijeva promjenu shvaćanja uloge učenika u odgojno-obrazovnom procesu – od pasivnog receptora znanja, dijete u suvremenoj školi postaje aktivni sustvaratelj svoga učenja i razvoja (Maleš, 2000). Odrasli u tom smislu imaju dužnost stvoriti optimalne uvjete i okružje za ostvarenje, zaštitu i promicanje prava djeteta, posebice prava na sudjelovanje, u obitelji i školi. U školi temeljenoj na pravima djeteta učenik aktivno sudjeluje u radu, kritički misli, rješava probleme, razvija kreativnost, učenici se njoj osjećaju sigurno i stimulirano, a odnosi su kvalitetni (Maleš, 2000). 

Djeca s teškoćama u razvoju osobito su ranjiva skupina. Tradicionalni pristup odgoju i obrazovanju djece s teškoćama podrazumijevao je njihovu segregaciju u specijalne odgojno-obrazovne ustanove. Takav je pristup bio temeljen na uvjerenju da specijalne ustanove mogu stvoriti bolje uvjete koji će djeci s teškoćama, s obzirom na specifičnosti svake pojedine poteškoće, omogućiti optimalan razvoj. Često se u takvim razmatranjima odgoja i obrazovanja djece s teškoćama naglašavao kognitivni i tjelesni razvoj, a zanemarivao socio-emocionalni, ključan za život u suvremenom društvu – društvu s kojim se djeca s teškoćama unutar specijalnih škola nisu susretala ili su socijalne kompetencije stjecala i prakticirala u ograničenom krugu ljudi (roditelji, uža rodbina, učitelji). 

Danas se u znanstvenom i stručnom diskursu koriste različiti pojmovi koji nastoje objasniti kompleksnost filozofije uključivanja djece s teškoćama u razvoju u redoviti odgojno-obrazovni proces i u tom kontekstu ponekad govorimo o integraciji, a ponekad o inkluziji djece s teškoćama. Poradi raširenosti ovih pojmova potrebno je objasniti njihova značenja kao implikacije za odgojno-obrazovni proces. Često se pojmovi integracije i inkluzije koriste kao sinonimi, što oni nisu (vidi Brojči i Glumbić, 2007). Integracija (i njene manifestacije, poput fizičkog uključivanja lišenog socijalnog kontakta ili socijalne integracije koja po većini tumačenja podrazumijeva odvojenu nastavu, ali i socijalizaciju djece s teškoćama s ostalom djecom na igralištima, za vrijeme velikog odmora i sl.) gotovo u svim svojim određenjima podrazumijeva dvije odvojene jedinice (dijete s teškoćom ili teškoćama i grupu djece uobičajenog razvoja u redovnoj instituciji) koje je potrebno integrirati – spojiti u cjelinu. Precizinije rečeno, definicije integracije gotovo uvijek naglašavaju pojedinca s teškoćom koji je shvaćen kao drugačiji i odvojen od grupe i kojeg treba priključiti dominantnoj skupini. 
Inkluzija, s druge strane, naglašava zajedništvo i zahtijeva odgovornost društva kojeg čine različiti pojedinci s različitim potrebama. Ako ovakav teorijski okvir primijenimo na odgojno-obrazovnu instituciju, inkluziju ćemo definirati kao pokret ili praksu uključivanja svih učenika i stvaranja škole koja izlazi u susret potrebama svih učenika (Kiš-Glavaš, 2001; prema Organizacija za ekonomsku suradnju i razvoj, 2007). Odgojno-obrazovna zajednica utemeljena na inkluzivnom pristupu njeguje bogatstvo različitosti, filozofiju jednakosti u različitosti i individualizaciju procesa stjecanja znanja u cilju smanjenja isključivanja pojedinaca ili skupina iz obrazovanja. Inkluzijom se ostvaruje pravo na obrazovanje, temeljno ljudsko pravo koje, kao i sva ostala prava, počiva na načelu nediskriminacije. Inkluzivnim se pristupom na različitost ne gleda kao na problem, nego kao na šansu za obogaćivanje iskustava učenja. U tom smislu inkluzivne škole moraju prepoznati različite potrebe različitih učenika i na njih odgovoriti različitim metodama učenja, organizacijom učenja, strategijama poučavanja, partnerstvom sa zajednicom i odgovarajućim kurikulumima (Organizacija za ekonomsku suradnju i razvoj, 2007) te na taj način udovoljiti svim suvremenim odgojno-obrazovnim zahtjevima u cilju ostvarenja škole temeljene na pravima. 
Na koje, dakle, načine učitelj može omogućiti zadovoljenje potreba učenika s teškoćama u procesu inkluzije? Puko fizičko smještanje djeteta s teškoćama u redovnu školu i razred nije dostatno. Iako fizička prisutnost djeteta s teškoćama redovnoj nastavi ispunjava načelo dostupnosti obrazovanja, da bismo govorili o pravu na obrazovanje, osim dostupnosti zadovoljeno mora biti i načelo kvalitete obrazovanja (Tomaševski, 2006). Drugim riječima, ako učitelj od učenika koji ima teškoće nema nikakva ili ima minimalna očekivanja, izravno mu umanjuje kvalitetu odgojno-obrazovnog iskustva, a neizravno ostalim učenicima poručuje da je taj učenik drugačiji, nesposoban ili manje vrijedan, što nadalje u očima vršnjaka stvara negativnu sliku djeteta s teškoćama. U cilju eliminacije stigmatiziranja i marginaliziranja učenika s teškoćama, učiteljeva je odgovornost stvarati raznovrsne prilike za aktivno sudjelovanje učenika s teškoćama u svakodnevnim razrednim i nastavnim zbivanjima, vodeći računa o sposobnostima i specifičnim teškoćama učenika. 
Neke od strategija uključivanja mogu biti suradničko učenje, praktičan rad, projektni rad i sl. Većina svakodnevnih razrednih aktivnosti mogu se modificirati kako bi se svakom djetetu, u skladu s njegovim mogućnostima, pružila prilika za afirmaciju. To, naravno, od učitelja zahtijeva trud, motivaciju, kreativnost, ali i partnerstvo s roditeljima, stručnim suradnicima i lokalnom zajednicom.

Istraživanje Organizacije za ekonomsku suradnju i razvoj provedeno u Hrvatskoj (Organizacija za ekonomsku suradnju i razvoj, 2007) ukazalo je na probleme s kojima se susreću učitelji u odgoju i obrazovanju djece s teškoćama u redovnim hrvatskim školama: preveliki razredi, zahtjevni i preopširni nastavni planovi i programi, nedostatna školska oprema, neadekvatni organizacijski oblici rada, nedostatna stručna podrška koja se nudi djeci s teškoćama i učiteljima te velik broj institucija koje se, poradi svih navedenih problema, nisu voljne upustiti u kompleksan i multidisciplinaran rad kakav inkluzija zahtijeva. Istraživanje je također pokazalo da su stavovi učitelja prema uključivanju djece s teškoćama uglavnom pozitivni. Učitelji su relativno upoznati s nekim osnovnim obilježjima djece s teškoćama, prepoznaju vrijednost inkluzivnog odgoja i obrazovanja, a ukazuju i na snažnu potrebu za podrškom edukacijsko-rehabilitacijskih stručnjaka i dodatnim obrazovanjem. Učitelji su iskazali i neke negativne stavove, prvenstveno u pogledu dodatnog opterećenja i obaveza, ali i mogućih negativnih posljedica na druge učenike i razredne ishode učenja. 

Zagovornici inkluzije u svijetu, ali i kod nas, navode mnogostruke dobrobiti inkluzivnog odgoja i obrazovanja: za učenika s teškoćama (vidi Downing i Eichinger, 2003), za ostale učenike u redovnoj školi, za učitelje i društvo u cjelini. Inkluzivan pristup učeniku s teškoćama daje osjećaj pripadnosti društvu, osigurava stimulativno i raznoliko okruženje za učenje i razvoj, omogućuje sklapanje prijateljstava, kod njega razvija samopoštovanje i afirmaciju te mu omogućuje različite vršnjačke uzore. Ostali se učenici u inkluzivnom razredu uče poštivanju različitosti i prava manjinskih skupina, solidarnosti, suradnji i empatiji. Inkluzivan razred osnažuje sve učenike i priprema ih za život u heterogenoj ljudskoj zajednici. Učitelje takav razred uči da sva djeca imaju jake strane, uči ih vrijednostima individualnog pristupa, kreativnosti, prednostima multidisciplinarnog pristupa, timskog rada, suradnje i partnerstva. 
Zaključno, inkluzija je instrument stvaranja škole temeljene na pravima, a istovremeno i posljedica odgojno-obrazovnog procesa temeljenog na pravima djeteta. Inkluzivna škola stvara temelj za društvo u kojem se poštuju ljudska prava, jednakost, suradničko ponašanje te solidarnost i zajedništvo.
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