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SAŽETAK:

Pred održivi razvoj turizma postavljaju se brojni izazovi. To je karakteristično posebice za ruralna područja, koja pokazuju još veću osjetljivost na sociološke, gospodarstvene, prostorne i druge uplive koje sa sobom donosi turizam. Jedno od najvećih izazova i neriješenih pitanja svakako je ono kako efikasno upravljati ruralnom turističkom destinacijom. Razumljivo, privatni sektor ne može upravljati destinacijom jer bi u tom slučaju poduzetnička trka za profitom nadmašila „više ciljeve“ - prije svega održivi razvoj turizma. Međutim, praksa je pokazala da ni javni sektor – jedinice lokalne samouprave, ali ni turističke zajednice – ne ispunjavaju u potpunosti sve funkcije menadžmenta turističke destinacije. U ovom radu, autori predstavljaju tezu da odgovore na ova pitanja treba tražiti na području javno-privatnog partnerstva, kao modelu kojim se može postići ubrzani tiristički razvoj ruralnih krajeva. U radu je opisan i slučaj male općine Bale koja na optimalan način spaja gospodarski i turistički razvoj s čvrstim opredjeljenjem za održivost i očuvanje autentičnih i autohtonih vrijednosti kraja. Osim opisivanja modela iz Bala autori nude i vlastiti model koji može naći svoju primjenjivost i u drugim – ne samo ruralnim - turističkim destinacijama u Hrvatskoj i šire.
1. UVOD

Međusobna suradnja javnog i privatnog sektora tek u novije doba prerasta u specifičan široko primjenjiv oblik i metodu optimalizacije društvenog razvoja. Posljednje je  vrijeme ekonomskih previranja specifično po brojnim udruživanjima, akvizicijama i uspostavama međusobne suradnje, pa se može zaključiti da je budućnost održivog razvoja upravo u međusobnoj suradnji svih subjekata na tržištu, tj. u udruživanju zajedničkih snaga javnog i privatnog sektora. 

Proučavajući dostupnu literaturu i praksu u svijetu i Republici Hrvatskoj autori su došli do zaključka da trenutno zakonodavstvo u Republici Hrvatskoj nije prilagođeno potrebama razvoja turizma u ruralnom prostoru pomoću modela javno-privatnog partnerstva te  predlažu takav model javno-privatnog partnerstva za kojeg smatraju da bi najviše trebao odgovarati potrebama razvoja turizma u ruralnom prostoru Istarske županije. 

Predloženi model bi trebao potvrditi hipotezu da se uporabom institucionalnog javno-privatnog partnerstva, uključivanjem domicilnog stanovništva kao investitora i dioničara u turističke projekte, može dugoročno utjecati na ubrzani razvoj turizma u ruralnim prostorima.
2. POJAM JAVNO-PRIVATNOG PARTNERSTVA

Javno-privatno partnerstvo skupni je naziv za različite vrste oblika poslova koje zaključuju država i druge osobe javnog sektora s fizičkim i pravnim osobama privatnog sektora. Radi se o modelu izgradnje ili rekonstrukcije infrastrukturnih i društvenih projekata uz pomoć i uz sudjelovanje privatnog sektora. Taj se model u svijetu razvija zadnjih dvadesetak godina. Kako bi olakšale provođenje takvih projekata, mnoge su europske države donijele posebne propise ili smjernice kojima one pružaju zakonodavni okvir ili kojima usmjeravaju provođenje takvih projekata. 

Javno-privatno partnerstvo treba razumjeti kao metodu kojom se na različite načine povezuje interes javnog sektora (opće dobro) i privatnog sektora (profit), a u cilju zadovoljavanja određenih potreba za povećanjem kvalitete i dostupnosti proizvoda i usluga. Kao poseban model financiranja, izgradnje, obnove, upravljanja ili održavanja infrastrukture ili pružanja usluga, javno – privatno partnerstvo ima nekoliko karakterističnih elemenata od kojih su najznačajniji: 

· privatni partner izrađuje projektnu dokumentaciju ili istu preuzima od javnog partnera ukoliko je ista već izrađena, gradi, financira, održava i upravlja građevinom u zamjenu za naknadu; 

· relativno dugo trajanje ugovornih odnosa, često i do 30 godina, koji uključuje suradnju između javnog i privatnog partnera u različitim aspektima projekta; 

· metoda financiranja projekta: djelomično iz privatnog sektora; 

· važna uloga privatnog partnera koji sudjeluje u različitim fazama projekta (projektiranje, građenje, rekonstrukcije i dogradnje, provedba, financiranje); 

· raspodjela rizika između javnog i privatnog partnera kojem su prenijeti rizici koje u drugim oblicima ugovaranja snosi javni sek​tor. 

Model javno – privatnog partnerstva, osim svojih posebnih karakterističnih elemenata, ima i ciljeve koji su zajednički javnom i privatnom sektoru, a to su: ugovaranje i izvođenje većeg broja projekata, prirodna tržišna podjela rizika između privatnih poduzetnika i javne vlasti u cilju efikasnog i efektivnog korištenja sredstava poreznih obveznika, korištenje veće učinkovitosti privatnih poduzetnika kojima se omogućuje da efikasno i efektivno grade te da upravljaju izgrađenim projektima na efikasniji i efektivniji način od tijela javne vlasti, stvaranje dodane vrijednosti kroz spajanje resursa, napora i znanja privatnog i javnog sektora, povećanje produktivnosti tržišnog natjecanja, racionalnog korištenja gospodarskih kapaciteta privatnih i javnih subjekata, transparentnost u izboru i ugovaranju, pronalaženje novih rješenja za izgradnju i održavanje javne infrastrukture, srednjoročna do dugoročna stimulacija gospodarske aktivnosti, racionalno korištenje javnih sredstava za dobrobit svih koris​nika javnih službi.
Iz navedenih konstatacija može se definirati pojam javno-privatnog partnerstva kao oblik suradnje između tijela javnog sektora i privatnog poduzetništva, čiji je cilj osigurati financiranje, izgradnju, obnovu, upravljanje ili održavanje infrastrukture ili pružanje usluga.

U Zelenoj knjizi (1) razlikuju se dva temeljna oblika PPP ugovaranja. Jedan je oblik povezivanje na temelju čistog ugovornog oblika, dok je drugi oblik institucionalno povezivanje. Čisti ugovorni oblik je, kao što mu i samo ime kaže, povezivanje javnog i privatnog partnera samo na temelju ugovora, dok je povezivanje institucionalne prirode ono koje se odvija u okviru nekog posebnog tijela.

Čisti ugovorni oblik ima dva oblika:

a) Koncesijski model (BBO, BOO, BOT, DBO i dr.) koji se koriste u gradnji projekata koji svoju uslugu naplaćuju na tržištu ( pr. ceste, vodovod, pročistači, aerodromi). Karakterističan je po tome što privatni partner od države dobiva dozvolu za izgradnju i vođenje nekog projekta nakon njegove izgradnje te za izravno pružanje usluga krajnjim potrošačima, tako da koncesionar ima pravo te usluge izravno naplaćivati od krajnjih korisnika (potrošača). U tom je obliku moguće da javna vlast sudjeluje u subvencijama koje pomažu projektu ako isti ne bi imao dovoljno vlastitih prihoda, ali isključuje plaćanje usluga od strane javne vlasti. 

b) PFI model (privatna financijska inicijativa) koji se koristi uglavnom za projekte koji ne naplaćuju usluge na tržištu (ili samo djelomično), već se gradnja i održavanje financira iz proračuna (pr. škole, vrtići, domovi, zgrade tijela državne uprave, znanstvene institucije, zatvori). U tom se modelu privatnog partnera poziva da izgradi, vodi i upravlja nekim objektom javne namjene, s time da tu uslugu privatnom partneru javni sektor plaća kroz redovitu naknadu. Taj je oblik ušao u uporabu u Velikoj Britaniji 1992. godine, a naročito se razvio nakon 1997. godine. PFI je usmjeren na ugovore koje organ ili tijela javne vlasti sklapaju s privatnim poduzetnicima za izgradnju nekog objekta, tako da privatni poduzetnik nastavlja pružati usluge javnoj vlasti nakon dovršetka izgra​dnje. Na taj način javna vlast postaje "potrošač", a ne davatelj usluga.

Institucionalno povezivanje postoji kada privatni i javni partner zajedno osnuju posebno tijelo (pravnu osobu, trgovačko društvo, ustanovu ili dr.) kojim zajednički upravljaju, tako da to zajedničko tijelo financira, gradi i pruža usluge javnosti ili svoje (npr. turističke)  usluge prodaje na tržištu. U takvoj strukturi javni partner zadržava visoki stupanj kontrole i nadzora nad projektom s obzirom na to da i sam sudjeluje u upravljanju tijelom koje pruža uslugu. U taj se model uvrštavaju razni zajednički pothvati (joint ventures), pa i koncesije koje su dane na izvršenje takvom zajedničkom tijelu u kojem je javni partner član društva i u kojem kao takav sudjeluje u donošenju odluka. Takvo institucionalno povezivanje može nastati tako da ga pri​vatni i javni partner zajedno osnuju ili da privatni partner preuzme kontrolu nad nekim javnim poduzećem.

Svaki oblik povezivanja po modelu javno-privatnog partnerstva je specifičan i karakterističan za sebe s obzirom na način udruživanja i preuzimanja rizika. Razvojem javno-privatnog partnerstva od 80-ih godina stalno nastaju novi oblici udruživanja. Neki od njih su sljedeći: BOT (build-operate-transfer), BOOT (build-own-operate-transfer), BBO (buy-bu​ild-operate), BLT (build-lease-transfer), BOO (build-own-operate), BT (build-transfer), BOOM (build-own-operate-maintain), DBFO (design-build-finan​ce-operate), DBOM (design-build-operate-maintain), Model dodatnog projekta i brojni drugi. 

Postojeća regulativa u Republici Hrvatskoj pruža pravni i institucionalni okvir za javno-privatno partnerstvo, ali za daljnji razvoj tog područja je ovo područje potrebno još dodatno i cjelovito normirati. Na temelju proučene literature i prakse autori su došli do saznanja da ne postoje posebni zakoni i smjernice koje definiraju javno-privatno partnerstvo kao posebnu katagoriju ukoliko se radi o izgradnji infrastrukture za potrebe turizma. Proučavajući europsku praksu primjene javno-privatnog partnerstva u svrhu izgradnje turističke infrastrukture (pr. Projekt The Earth Centre u južnom Yorkshireu u Engleskoj, Izgradnja poslovnog kompleksa u Corku (Irska), Mon Perin u Općini Bale u Istri), koristeći rezultate istraživanja provedenog u jedinicama lokalne samouprave u Istarskoj županiji te na temelju primjera Mon Perin iz Općine Bale, autori su došli do niza korisnih informacijama o tome koji bi model javno-privatnog partnerstva trebalo primijeniti u funkciji razvoja ruralnog turizma u Istarskoj županiji.

3. JAVNO-PRIVATNO PARTNERSTVO U TURIZMU

Bez suradnje i jakih obrazaca partnerstva u turizmu teško je (gotovo nemoguće) postići napredak. Jeffries smatra da je „potrebno cjelovito, menadžersko upravljanje razvojem turizma i angažman, suradnja javnog i privatnog sektora u unapređenju, planiranju i (nacionalnoj) koordinacij, gdje je turizam trenutačno najslabiji.“ On također smatra  kako se najviše ulaže u marketing destinacije, „dok u turizmu doista treba ulaganje u dublje razumijevanje njegovih složenih zahtjeva i utjecaja.“
Jeffries se također pita na koji način treba javni sektor djelovati u turizmu, je li uloga javnog sektora aktivna ili pasivna, te navodi da odgovore na ta pitanja treba dati razvojni turistički plan i strategija upravljanja turizmom destinacije, te ujedno navodi kako javni sektor može u razvoju turizma imati direktnu ili indirektnu ulogu.

Cetinski navodi da: „Djelotvoran turizam počiva na suradnji, … složenost i multidisciplinarnost turizma zahtijeva međuorganizacijske odnose, suradnju i hijerarhiju. Mogući su međutim i nesporazumi poput sezonske, geografske ili prostorne redistribucije unutar javnog i privatnog sektora, te među njima.“
Suradnja, partnerstvo javnog i privatnog sektora u turizmu danas se najviše razvija na polju marketinga i promidžbe, ali mnoge studije slučaja pokazuju kako su i na drugim poljima otvorene mogućnosti suradnje: na infrastrukturnim i projektima razvoja proizvoda, obrazovanju, financiranju i ulaganju u razvoj turizma, snažno rastuće industrije.

Prema zaključcima istraživanjima WTO, objavljenima u publikaciji Public-Private Sector Cooperation, javni i privatni sektor imaju 4 glavna područja koja nude mogućnosti suradnje:

· unapređenje atraktivnosti destinacije,

· unapređenje efikasnosti marketinga,

· unapređenje produktivnosti destinacije,

· unapređenje upravljanja destinacijom.

Turističke destinacije, prema istoj publikaciji, moraju ulagati znatne napore u suradnji u dvama komplementarnim smjerovima:

· u poboljšanju operativne efikasnosti turističke destinacije putem suradnje,

· u stvaranju održivog uspjeha putem partnerstva.

4. JAVNO-PRIVATNO PARTNERSTVO U ISTARSKOJ ŽUPANIJI – REZULTATI 

    ISTRAŽIVANJA

Na temelju provedene ankete u jedinicama lokalne samouprave u Istarskoj županiji došlo se do niza korisnih informacija o javno-privatnom partnerstvu u Istarskoj županiji te o prijedlozima za njegovu učinkovitiju uporabu. Od ukupno 31 općine i 10 gradova kojima je poslana anketa, ukupno se obradilo 22 ankete iz općina i 6 anketa iz gradova što predstavlja reprezentativni uzorak za donošenje valjanih zaključaka.

Na pitanje da li je javno-privatno partnerstvo nužno za razvoj javne infrastrukture u njihovoj jedinici lokalne samouprave njih 60% je odgovorilo potvrdno, dok 40% ispitanika smatra da javno-privatno partnerstvo nije preduvjet uspješnog razvoja i izgradnje infrastrukture. Preko 90% ispitanika se slaže s tvrdnjom da se pomoću javno-privatnog partnerstva može na brži način realizirati neki projekt, dok njih samo 54% smatra da se pomoću javno-privatnog partnerstva može neki projekt realizirati na ekonomičniji, odnosno isplativiji način u odnosu na klasičan način gradnje. Većina ispitanika (njih 69 %) smatra da je model javno-privatnog partnerstva prihvatljiviji u ruralnim krajevima u odnosu na urbane krajeve. 

Ankete nadalje pokazuju da jedinice lokalne samouprave najviše imaju (njih 65%) od 1 do 5 ha raspoloživog građevnog zemljišta na kome mogu realizirati neki projekt putem modela javno-privatnog partnnerstva, dok oko 50% njih ima na raspolaganju više od 100 ha poljoprivrednog (državnog) zemljišta koje bi mogli iskoristiti za neki od projekata javno-privatnog partnerstva. Gotovo 80% ispitanika slaže se s tvrdnjom da bi se projekti javno-privatnog partnerstva trebali financirati i iz drugih izvora (pomoći države i EU fondova), a njih 67% smatra da bi projektom javno-privatnog partnerstva trebalo upravljati posebno ustrojeno društvo. 

Sljedeći grafikoni prikazuju odgovore na pitanja da li bi fizičke i pravne osobe trebale sudjelovati u financiranju izgradnje projekata putem modela javno-privatnog partnerstva na način da ulože i dobiju dioničarske udjele u projektu te da li bi te udjele trebalo ograničiti kako pojedinci ne bi postali većinski vlasnici takvih projekata.

Grafikon: Da li bi građani i privatnici (fizičke i pravne osobe) trebali sudjelovati u        

                financiranju izgradnje projekata infrastrukture putem modela JPP-a, u %
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Izvor: Izradili autori na osnovi istraživanja
Grafikon: Da li bi trebalo ograničiti svakog građanina ili privatnika sa iznosom koji može 
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Izvor: Izradili autori na osnovi istraživanja

Na osnovi provedenog istraživanja može se zaključiti da se većina ispitanih jedinica lokalne samouprave slaže s činjenicom da bi građanima i privatnicima (fizičkim i pravnim poslovnim subjektima) trebalo omogućiti da ulože svoj kapital u izgradnju projekata (posebice turističkih) putem modela javno-privatnog partnerstva na način da postanu dioničari, no da bi trebalo ograničiti veličinu ulaganja za svakog investitora kako neka fizička ili pravna osoba ne bi postala većinski vlasnik projekta.

S obzirom da je svaki projekat javno-privatnog partnerstva poseban s obzirom na predmet gradnje, broj subjekata koji u njemu sudjeluju, vrijednost investicije, rok otplate, rizik i način financiranja, vrlo je teško doći do takvog analitičko-ekonomskog modela javno-privatnog partnerstva koji bi bio "optimalan" i primjenjiv u svakoj situaciji. Bolje rečeno, može se zaključiti da takav model nije niti moguće konstruirati zbog specifičnosti svakog pojedinog projekta koji se realizira putem modela javno-privatnog partnerstva. Ipak, moguće je konstruirati takav "prihvatljivi model" kojim bi se trebali rukovoditi predstavnici javnog sektora ukoliko se odluče za gradnju infrastrukture modelom javno-privatnog partnerstva. Takav prihvatljivi model bi trebao uzeti u obzir svo dosadašnje iskustvo iz područja projektiranja, građenja i upravljanja javnom infrastrukturom putem modela javno-privatnog partnerstva, mišljenje javnog, ali i privatnog sektora o njihovim potrebama i očekivanjima te ekonomsku opravdanost pojedinog projekta bez koje projekat sam po sebi nema smisla. U sljedećim su poglavljima objašnjene pretpostavke uvođenja takvog modela, kako bi on trebao izgledati te je objašnjeno koji su očekivani učinci prihvatljivog modela javno-privatnog partnerstva.

5. PRIJEDLOG PRIHVATLJIVOG MODELA JAVNO-PRIVATNOG   

    PARTNERSTVA (IPM) U FUNKCIJI RAZVOJA RURALNOG TURIZMA
Polazeći od pretpostavke da je nemoguće formirati takav optimalni model javno-privatnog partnerstva koji bi se mogao koristiti prilikom realizacije svih projekata turističke infrastrukture u nastavku je dan prijedlog prihvatljivog modela javno-privatnog partnerstva koji nije utemeljen na sadašnjoj zakonskoj regulativi koja je na snazi u Republici Hrvatskoj. Za osnovni kriterij formiranja prihvatljivog modela javno-privatnog partnerstva uzeta je ekonomska opravdanost realizacije projekta, odnosno njegova tržišna usmjerenost. 

Predloženi prihvatljivi model jest reperkusija svog stečenog znanja i istraživanja zadane teme, koji nije uzeo u obzir zakonska i druga ograničenja, determiniranu situaciju makroekonomskog okruženja, kao ni običaje i praksu koja se primjenjuje u hrvatskom gospodarstvu. Za model je od krucijalne važnost da ukaže javnom sektoru na jedan novi način promišljanja i realizacije projekata javne infrastrukture koristeći sve moguće resurse koji se nalaze u okolini.   

Uzimajući u obzir faze menadžmenta (planiranje, organiziranje, kadroviranje, vođenje i kontroliranje), upoznatost jedinica lokalne samouprave sa pojmom javno-privatnog partnerstva, njihov fiskalni kapacitet, mogućnost ulaganja, prioritete za koje smatraju da su najbitniji prilikom formiranja optimalnog modela i odgovore na pitanja iz anketa, u nastavku je dan prijedlog prihvatljivog modela javno-privatnog partnerstva – nazvan IPM (Integrirani partnerski model) koji bi se mogao koristiti u izgradnji turističke infrastrukture u Republici Hrvatskoj. Taj model predstavlja institucionalni oblik javno-privatnog partnerstva koji zakonski još nije u potpunosti definiran u Republici Hrvatskoj te je stoga potrebna izmjena zakonske legislative kako bi se on mogao početi koristiti u praksi. 

Do predloženog IPM modela došlo se na temelju izvršenog istraživanja primjene JPP-a u Europskoj uniji i Republici Hrvatskoj, na osnovu sličnog primjera dobre prakse pod nazivom "Mon Perin" iz općine Bale, ali i temeljem izvršenog istraživanja stavova i mišljenja predstavnika jedinica lokalne samouprave u Istarskoj županiji, a može koristiti svima koji žele krenuti sa realizacijom nekog turističkog projekta u Republici Hrvatskoj po modelu javno-privatnog partnerstva.

Istraživanjem prakse i dostupne literature došlo se do formiranja takovog prihvatljivog modela javno-privatnog partnerstva koji se sastoji od četiri faze koje se nadovezuju jedna na drugu, i to: 

1. Obavezni uvjeti koje projekt treba ispuniti 

2. Izrada PSC-a = test socio-ekonomske učinkovitosti

3. Izračun Neto sadašnje vrijednosti projekta

4. Realizacija projekta

5.1. Obavezni uvjeti koje projekt treba ispuniti prije realizacije putem IPM-a

Pošto se kod svih projekata JPP-a radi o investicijama koje su velike, a sam projekt realizacije putem JPP-a iziskuje dugoročnu pripremu dokumentacije što predstavlja i značajniji trošak u obliku angažiranja ljudskih resursa, predloženo je da se u razmatranje, za realizaciju projekta putem IPM-a, uzmu samo oni projekti čiji je budžet preko milijun eura. 

S obzirom da se svaki projekt JPP-a priprema i po nekoliko godina, da se na taj način gradi infrastruktura koja bi trebala biti u funkciji građana- turista  i više desetaka godina, predloženo je da se u razmatranje uzimaju samo oni projekti koji će dugoročno udovoljavati potrebama građana, tj. koji će se koristiti barem 20 godina.

Da bi se neki projekt realizirao putem modela IPM-a potrebno je ostaviti dovoljno vremena za pripremu kompletne dokumentacije koja ide na javnu nabavu, jer svaki datalj mora biti vrlo jasno opisan. Ukoliko se nema dovoljno vremena, može se cijeli projekt dovesti u pitanje, te se nikako ne predlaže uporaba modela IPM-a u takvim slučajevima. 

Da bi se projekt realizirao po tržišno prihvatljivim cijenama potrebno je da postoje takve tvrtke koje su voljne ući u zajednički projekt JPP-a, te da se konačna cijena formira u postupku pregovaranja s zainteresiranim tvrtkama. S obzirom da se kod JPP-a uglavnom radi o projektima koje ne može realizirati svaka građevinska tvrtka zbog nedovoljnog stručnog i tehnološkog kapaciteta, te s obzirom na činjenicu da takvih tvrtki nema previše, kao nužan uvijet za IPM model definiran je minimum od 3-4 tvrtke koje bi trebale biti zainteresirane za ulazak u projekt JPP-a da bi se projekt uopće razmatrao kao podoban za realizaciju putem IPM-a. 

Jedan od osnovnih preduvjeta koje IPM model mora ispunjavati jest da je financijski održiv, odnosno da može funkcionirati bez vanjske pomoći. Ukoliko je taj kriterij zadovoljen onda se projekt razmatra dalje u kontekstu mogućnosti realizacije putem modela IPM-a.

Prilikom realizacije projekata putem JPP-a jedinica lokalne (regionalne) samouprave se u principu zadužuje u dugoročnom razdoblju. Pri tome treba voditi računa o zakonskom ograničenju koje definira da se jedinica lokalne (regionalne) samouprave može zadužiti do maksimalno 35 % godišnjeg proračuna u cilju realizacije projekata po modelu JPP-a.

Jedna od najbitnijih karakteristika i prednosti IPM-a jest prijenos rizika na više partnera koji će bolje upraljati tim rizicima, odnosno koji već imaju iskustva na sličnim projektima. Ukoliko se to definira na svima prihvatljiv način postoje valjane pretpostavke da se projekt realizira IPM modelom.

Do opisanih se kriterija došlo proučavanjem dostupne literature i prakse u zemlji i inozemstvu. Ukoliko jedan od navedenih kriterija nije ispunjen, tada projekt nije "podoban" za realizaciju putem IPM modela, a u slučaju da su svi kriteriji zadovoljeni smatra se da projekt posjeduje osnovne uvjete za realizaciju putem IPM modela.

5.2. PSC - test socio-ekonomske učinkovitosti

Ukoliko projekt zadovolji definirane obavezne uvjete unutar IPM modela, sljedeća faza je izrada testa socio-ekonomske učinkovitosti ili Public Sector Comparator (PSC). PSC  predstavlja omjer (koeficijent) koji prikazuje odnos između uobičajenog troška javne nabave (uključujući sav kapital, operativne troškove i opće troškove, uzimajući u obzir sve rizike) i ponude privatnog investitora (JPP ponuda) koji dio rizika i odgovornosti prihvaća na sebe. Za svaki bi se projekat trebao razviti poseban PSC, a pomoću njega se može doći do podataka da li je gradnja nekog projekta putem modela javno-privatnog partnerstva (gdje privatni partner snosi veći dio rizika u cjelokupnom vijeku trajanja projekta) prihvatljivija od uobičajene realizacije projekta primjenjujući postupak javne nabave te uključujući sve rizike koji slijede nakon toga.

PSC se računa kao odnos sadašnjeg troška (net present cost - NPC) sveukupnih budućih  izdataka projekta (za javnu nabavu) u njegovom ukupnom vijeku trajanja (whole of life cost) u odnosu na izdatak realizacije projekta putem modela JPP-a.
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5.3. Izračun Neto sadašnje vrijednosti projekta (NPV)

Nakon provjere socio-ekonomske opravdanosti realizacije projekta putem modela javno-privatnog partnerstva (kada se ustanovi da je realizacija projekta putem JPP modela isplativija u odnosu na realizaciju klasičnim načinom javne nabave) izračunava se Neto sadašnja vrijednost projekta (NPV) za čitav period realizacije, uzimajući u obzir novčane tijekove, cijenu kapitala na tržištu i ukupno ulaganje.

Neto sadašnja vrijednost  (NPV) projekta u nekom razdoblju (n) se računa kao:
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gdje je: 
Rt – neto-tijek novca od projekta u svakoj od n razmatranih godina



k – diskontna stopa prilagođena riziku (trošak kapitala)



n – razdoblje u kom će se projekt financijski realizirati



Co – početni trošak projekta

Da bi projekat uopće bio financijski isplativ NPV mora biti veća od nule, odnosno:
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Prihvatljivi model javno-privatnog partnerstva dozvoljava potencijalnim investitorima (fizičkim i pravnim osobama) da se uključe u financiranje projekta kao udjelničari. Osim udjelničara projekti javne infrastrukture se financiraju i bespovratnim sredstvima od strane Ministarstava, fondova Europske unije i ostalih izvora.  Cilj prihvatljivog modela javno-privatnog partnerstva je da se uloženi novac udjelničara oplodi po stopi većoj od troška kapitala pošto je to preduvjet da udjelničari sudjeluju u projektu. Ukupni trošak projekta se dijelom namiruje od nepovratnih sredstva od raznih institucija te sredstava prikupljenih inicijalnom javnom ponudom (IPO) od potencijalnih investitora (udjelničara) koji očekuju određenu zaradu ulaganjem u projekt. Ukupna investicija (Co) = V + L + U, gdje je: V – vanjska nepovratna sredstva, L – sredstva jedinice lokalne samouprave, a U sredstva fizičkih i pravnih osoba prikupljena putem IPO-a.

Da bi projekt bio prihvatljiv za investitore (uključujući jedinicu lokalne samouprave) Neto sadašnja vrijednost (NPV), uzimajući u obzir ukupnu investiciju umanjenu za vanjska nepovratna sredstva, mora biti pozitivna. Uzimajući to u obzir dolazi se do sljedeće formule:
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Iz formule proizlazi da će projekat javno-privatnog partnerstva biti prihvatljiv udjelničarima uz uvjet da je zbroj svih novčanih tijekova (u ukupnom razdoblju realizacije projekta) podijeljenih sa potencijom (1+k) tekuće godine veći od ukupnog troška projekta umanjenog za vanjska bespovratna sredstva.

5.4. Realizacija projekta


Nakon procjene da projekat ispunjava prethodne uvjete za realizaciju putem IPM modela, provjere putem PSC-a, te nakon dobivanja rezultata da je Neto sadašnja vrijednost projekta veća od razlike ukupne investicije i dobivenih bespovratnih sredstava, može se krenuti i sa konkretnom realizacijom projekta. Svaki se projekt javno-privatnog partnerstva može realizirati na više načina, no IPM polazi od pretpostavke da je najbitnije zadovoljiti kriterij profitabilnosti projekta, te se iz tog razloga predlaže da se projekat planira na još negrađevinskom zemljištu čija će se vrijednost povećati nakon prenamjene zemljišta koju će napraviti lokalna samouprava kao aktivni učesnik i udjelničar u projektu. Da bi projekt započeo sa konkretnijom realizacijom optimalni model javno-privatnog partnerstva pretpostavlja osnivanje posebno ustrojenog društva (PUD) koje će upravljati projektom od njegovog začetka do i nakon konačne izgradnje. IPM predviđa da se prilikom formiranja PUD-a društvenim ugovorom definira klauzula koja omogućuje domicilnom stanovništvu i lokalnoj samoupravi kontrolu nad razvojem projekta, tj. da imaju 50 posto plus jedan pravo glasa prilikom odlučivanja o strateškim odlukama vezanim uz sam projekt. Nakon osnivanja PUD-a potrebna su određena novčana sredstva koja se trebaju sakupiti inicijalnom javnom ponudom (IPO) koja se može realizirati i u više faza. Nakon što se zaokruži financijska konstrukcija i pripremi potrebna dokumentacija kreće se sa izgradnjom projekta, a nakon izgradnje projekt se stavlja u funkciju i njime se upravlja.
Do definicije predloženog optimalnog modela javno-privatnog partnerstva došlo se ponajviše zahvaljujući jednom primjeru dobre prakse kojeg provodi jedna mala općina na istarskom poluotoku – Bale. 
5.5. "Mon Perin" – primjer dobre prakse u Istarskoj županiji

Općina Bale uz konsenzus svih političkih stranaka provodi jedan projekt pretvaranja lokalne zajednice u funkcionalnu poduzetničku strukturu pod nazivom "Mon Perin". Projekt bi trebao djelovati na principima održivog razvoja i racionalnog korištenja prirodnih resursa. Iz tog je razloga potkraj 2005. godine osnovano društvo Mon Perin d.o.o., čiji su osnivači Općina Bale, njeni građani i "prijatelji", koji žele sudjelovati u projektu. Od početnog temeljnog kapitala od 12 milijuna kuna i 740 osnivača, nakon gotovo tri godine došlo se do 30 milijuna kuna temeljnog kapitala i 900 udjelničara, od čega većinu i dalje čine stanovnici općine te se bez njihove suglasnosti, prema društvenom ugovoru, ne mogu donositi najvažnije odluke društva. Ugovorom o osnivanju je osigurano da Općina Bale i ulagači s njenog područja imaju pravo na 50 plus jedan glas na dioničarskoj skupštini. Općina Bale je u cijeli projekt uložila samo 50 tisuća kuna temeljnog kapitala, tako da će imati malo dionica, pa neće imati velike prihode od dividende. Međutim, prihode će si osigurati najmom zemljišta i davanjem prava građenja. Bale su se naime uspjele upisati na preko 200 hektara zemljišta u turističkoj zoni uz obalu, od koje već ostvaruju, a daljnjim će razvojem samo povećati stabilne prihode.

Svojim inovativnim projektom "Mon Perin" Općina Bale je ne samo preduhitrila državno-županijski projekt  "Brijuni rivijera" koji je djelomično obuhvaćao i područje njihove općine, već su projektom "Mon Perin" osigurali presudan utjecaj Općine na razvoj turizma na vlastitom području. To je učinjeno društvenim ugovorom u koji je ugrađeno nekoliko "osigurača" za presudan utjecaj lokalne samouprave na usmjeravanje turističkog razvoja. 

Uloga tvrtke Mon Perin d.o.o. je da se brine o razvoju općine, prvenstveno da upravlja najvrednijim resursima i općinskim zemljištem na kojem je predviđena gradnja turističkih objekata. Građani Bala su se 2007. godine tajnim glasanjem izjasnili, što je presedan u Republici Hrvatskoj, da Općina ne prodaje svoje zemljište, već da ga daje u dugoročni zakup, pa je tako tvrtka Mon Perin d.o.o. javnim natječajem dobila u zakup zemljište na kojem se trenutačno nalaze dva autokampa, a u idućem bi koraku na njemu trebala dobiti i pravo građenja. Na taj bi način Mon Perin trebao postati prava turistička kompanija u vlasništvu lokalnog stanovništva koje ima svoje interese u obliku vlasničkih udjela. Za pretpostaviti je da će svi stanovnici još više poduprijeti takav projekt iz razloga što svatko od njih očekuje neku korist od projekta, a na taj se način postiže sinergija svih resursa u lokalnoj zajednici. 

Društvenim je ugovorom predviđeno da Općina Bale prilikom sklapanja ugovora s investitorima u turističke objekte, koji se grade na obali, može postati ili njihov suvlasnik, ili pak na račun ustupanja koncesije steći nove dionice, a time i pravo na dividendu Mon Perina. Presudan utjecaj na rad Mon Perina i razvoj svoje turističke zone Općina je dobila i ugradnjom odredbe o pravu veta u društveni ugovor. Njoj je naime, bez obzira na broj dionica, osigurano mjesto u Nadzornom odboru Mon Perina. Pravom veta u odboru Općina će ne samo štititi interese lokalne zajednice, već i utjecati na politiku zapošljavanja, kako bi priliku za upravljanje svojim gospodarskim resursima dobili mladi iz Bala, koji se i uz pomoć općinskih stipendija školuju na visokim školama. 


6. ZAKLJUČCI I IMPLIKACIJE
S obzirom na dosadašnje iskustvo iz područja projektiranja, građenja i upravljanja javnom infrastrukturom putem modela javno-privatnog partnerstva, sve zakonske propise i legislativu, mišljenje javnog, ali i privatnog sektora te provedeno istraživanje u jedinicama lokalne samouprave u Istarskoj županiji moguće je formirati takav „prihvatljivi“ model javno -privatnog partnerstva (IPM – Integrirani partnerski model) kojim bi se trebali rukovoditi predstavnici javnog sektora ukoliko se odluče za izgradnju turističke infrastrukture putem modela javno-privatnog partnerstva. Ankete su pokazale da predstavnici jedinica lokalne samouprave žele da prihvatljivi model JPP-a najviše vodi računa o tome da investicija bude u funkciji razvoja kraja, da postoji konsenzus za gradnju, da je stvarni trošak investicije putem JPP-a manji od drugih opcija te da se vodi računa o ekologiji i razvoju.

Definiranje prihvatljivog model javno-privatnog partnerstva (IPM) predstavlja glavni doprinos autora u ovome radu i sadrži četiri faze od kojih se u prvoj definiraju obavezni uvjeti koje projekt treba ispuniti poput veličine projekta, vremenska ograničenja, a uzimaju se u obzir i razna ograničenja. U drugoj se fazi izračunava test socio-ekonomske učinkovitosti (PSC), gdje se uspoređuje trošak javne nabave s troškom izgradnje projekta korištenjem modela javno-privatnog partnerstva, uzimajući u obzir sve troškove i rizike. U trećoj se fazi izračunava Neto sadašnja vrijednost projekta, posebno računajući neto tijek novca, diskontnu stopu, potrebno razdoblje realizacije projekta, početni trošak i vanjska bespovratna sredstva. U četvrtoj se fazi kreće s realizacijom projekta, osniva se posebno ustrojeno društvo (PUD) koje će projekt voditi, te se po potrebi objavljuje inicijalna javna ponuda u cilju prikupljanja financijskih sredstava.

IPM model uključuje više zainteresiranih strana i to: javnog partnera, privatnog partnera, udjelničare (fizičke i pravne osobe kojima je pružena mogućnost ulaganja u projekte javne infrastrukture) i civilni sektor (stanovništvo, vladine i nevladine udruge). 

Perspektiva budućih istraživanja javno-privatnog partnerstva u funkciji razvoja ruralnog turizma je u proširivanju uzorka na cijelu Hrvatsku te na neke susjedne zemlje koje su članice Europske unije, a sve u cilju dobivanja statistički reprezentativnijeg uzorka, koji bi omogućio sveobuhvatniju i egzaktniju usporedbu i obradu rezultata.
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