 Endemične biljne vrste hrvatske flore: 
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Stručna savjetnica u znanosti i visokom obrazovanju 

pri Botaničkom vrtu Biološkog odsjeka PMF-a, Zagreb
Malo je vrsta prebogate hrvatske flore u širem uzgoju naših vrtova i parkova, za što možemo kriviti više čimbenika: poznavanje domovinske flore u hrvatskom je puku uopće na niskim granama, vrtna kultura u nas nema osobite tradicije (je li potrebno naglasiti da plastična jezerca i umjetni potoci, vrtne „Venere“ i patuljci ne odražavaju bogznakako visoku kulturu uređenja vrtova?), nema sustavnog uzgoja tih vrsta ni legalne prodaje u rasadnicima i vrtnim centrima, a ono malo što se i može nabaviti dolazi iz uvoza, mahom od nizozemskih ili talijanskih uzgajivača. Odličan je primjer jedan lijepi modri zvončić, koji se u ponudi naših rasadnika našao prije nekoliko godina. Na naljepnici lončića – ako je uopće pronađete, jer su i uresnice ispravno označene svojim latinskim i/ili hrvatskim imenom također velika rijetkost u slobodnoj prodaji – najčešće će pisati tek „Campanula“. Tako će i hrvatski kupac, oduševljen ljepotom mora lijepih zvončića, kupiti biljku i odnijeti je doma potpuno nesvjestan da je upravo od Nizozemaca otkupio djelić prebogate flore svoje vlastite domovine, naš u prirodi rijedak i zakonom strogo zaštićen Portenschlagov ili biokovski zvončić! Kako je ta naša endemična vrsta – s još nekoliko također rijetkih vrsta naših zvončića - dospjela u masovnu proizvodnju zapadnoeuropskih (pa i sjevernoameričkih, a i australskih!) rasadnika - priča je za sebe. Ovaj put, evo priče o hrvatskim endemičnim zvončićima, koji su daleko popularniji u hortikulturi diljem svijeta nego u svojoj domovini, koja ih gotovo i ne prepoznaje. 
Općenito, članovi velike porodice zvončića (Campanulaceae) rasprostranjeni su na svim kontinentima osim Antarktike, no svakako najviše u dijelovima planeta s umjerenom klimom. Tipični rod porodice, zvončići (Campanula), ovisno o stajalištu pojedinih autora okuplja od 350 do čak 950 vrsta i podvrsta te još bezbroj prirodnih varijeteta i formi, na različitim kontinentalnim i otočnim staništima Europe, Azije i Sjeverne Amerike. Tek je manji dio zvončića kozmopolitski (rasprostranjen velikim dijelovima Zemlje, primjerice čitavom sjevernom polutkom), dok je većina izrazito specijalizirana i lokalizirana na vrlo malena područja rasprostranjenosti. Rod zvončića broji puno endemičnih vrsta, a mnoge se smatraju i reliktnima (zaostacima iz prastarih vremena prije ledenih doba). Ponekad se zvončići pojavljuju u velikom mnoštvu primjeraka - što ne znači da žive igdje drugdje na svijetu osim na kakvoj jednoj jedinoj planini: uz već spomenuti biokovski, odličan je primjer za to naš endemični učkarski zvončić, koji raste samo na Učki i nigdje drugdje na Planetu. Drugi se pak zvončići pojavljuju sporadično, pojedinačno ili u malobrojnim populacijama - što opet ne znači da nisu široko rasprostranjeni, pa ćete na njih naići bilo gdje u Euroaziji. 
Malo se i danas zna o podrijetlu i postanku pravih zvončića, no čini se da je sredozemno područje bilo jedno od njihovih posljednjih razvojnih središta, otkud su se proširili čitavom sjevernom polutkom Zemlje. Smatra se da u Europi stanuje oko 200, a na širem području Sredozemlja i do 250 vrsta i podvrsta zvončića: tu su još okupljeni i najprimitivniji predstavnici zvončića i njima srodnih rodova, od kojih se za neke doista ne može sa sigurnošću reći kojem rodu pripadaju. Zbog svoje goleme raznolikosti zvončići se dijele u skupine međusobno sličnijih i srodnijih, koji se nazivaju serijama, kompleksima, agregatima i slično. 
Hrvatska je još početkom 18. stoljeća bila na putnim listama tadašnjih glasovitih botaničara, pa su i naši zvončići bili među prvima dobro opisanim u regiji. Već tada, te su lijepe biljke dospijevale u uzgoj slavnih europskih botaničkih vrtova, a otuda i u privatne vrtove ljubitelja i sakupljača rijetkih vrsta. Na hrvatskim su priobalnim planinama rasprostranjene i neke od najstarijih danas živućih vrsta zvončića, a od naših 40-tak vrsta i podvrsta toga roda više je od trećine endemično! Sa stajališta hortikulture, najcjenjenije su vrste naših zvončića one koje pripadaju istolisnima (skupina Isophylla) tzv. serije Garganicae. Molekularna istraživanja pokazuju da su ti zvončići veoma stari, vjerojatno i više od tri milijuna godina. Do danas je poznato ukupno 13 vrsta istolisnih zvončića, koji su gotovo svi rasprostranjeni na okojadranskom prostoru i međusobno uglavnom strogo izolirani, a već stoljećima slavni u uzgoju širom Europe. Naša flora sadrži nekoliko prekrasnih vrsta serije Garganicae. Istarski zvončić (C. fenestrellata subsp. istriaca, sl. 1 i 1a) rasprostranjen je u pukotinama stijena i po suhozidovima Istre, kvarnerskih otoka i primorskih obronaka sjevernoga Velebita. Prizor zidina staroga grada Plomina obraslih u velike busenove bijelodlakavih listova i svijetlomodrih cvjetova istarskoga zvončića u doba cvatnje te vrste doista je jedinstven. Na velebitskim stijenama okrenutima moru, u visini turističkog mjesta Jablanca, istarski zvončić počinje bivati zamijenjen blisko srodnim prozorskim zvončićem (C. fenestrellata subsp. fenestrellata, sl. 1 i 1b) sitnijih i tamnijemodrih cvjetova te gusto nazubljenih i golih listova. Prozorski je zvončić rasprostranjen duž čitavog srednjeg i južnog Velebita, sve do Nacionalnog parka «Paklenica», ulazeći i duboko u kontinent duž kanjona rijeke Zrmanje. Već spomenuti Portenschlagov ili biokovski zvončić (C. portenschlagiana, sl. 2) krasi masiv Biokova i obližnje dalmatinske otoke sve do poluotoka Pelješca. Prema najnovijim istraživanjima, ta se vrsta najviše razlikuje od svih svojih susjeda i srodnika, što se vidi i u građi cvijeta (vjenčići nisu širokozvjezdasti kao kod ostalih istolisnih vrsta, nego zvončasti), te se čini da je nastao upravo na masivu Biokova. Poscharskyjev ili konavoski zvončić (C. poscharskyana, sl. 3 i 3a) rasprostranjen je u okolici Dubrovnika, gdje je nekad krasio i zidove Staroga grada, a danas se može naći od Župe dubrovačke, preko Konavala do bokokotorskog zaljeva. Sve te lijepe hrvatske vrste blistavomodrih zvončastih cvjetova međusobno su visoko srodne sa sličnim, busenastim makedonskim, grčkim i talijanskim endemičnim vrstama zvončića iz pukotina vapnenjačkih (rjeđe dolomitnih) stijena. 
S istolisnim je zvončićima na okojadranskom prostoru povezano još nekoliko malih razvojnih linija, koje su, usprkos određenoj izvanjskoj sličnosti u građi i načinu života, srodstveno odijeljene i nemaju bliskijih srodnika. U tom je smislu veoma zanimljiv naš maleni, endemični agregat vrste Campanula waldsteiniana, koji sadrži samo dvije vrste zvončića, obje vezane za hrvatske obalne planine. Tipična je vrsta toga agregata Waldsteinov zvončić (C. waldsteiniana, sl. 4), središta rasprostranjenosti na Velebitu i susjednim planinama (Velika Kapela, Gola Plješivica), te s pojedinačnim nalazištima na bosanskim planinama (Ilica, Osječenica) i jednim u Sloveniji (Snežnik).  I ta je vrsta već dugo u uzgoju kao hvaljena uresnica za kamenite vrtove. Rjeđi je, drugi član toga malog agregata također već spomenuti Tommasinijev ili učkarski zvončić (C. tommasiniana, sl. 5 i 5a), koji dosad nije pronađen izvan masiva Učke u Istri, gdje je najbrojniji u pukotinama stijena otvorenih položaja i bukovih šuma. Te dvije blisko srodne vrste raspoznaju se vrlo lako po obliku cvijeta: Waldsteinov zvončić ima široko otvorene, zvjezdaste cvjetove, dok su cvjetovi učkarskog zvončića usko cjevasti. 
Kako molekularna istraživanja često donose iznenađenja, tako je i najbliži srodnik malenoga agregata Waldsteinova zvončića vanjskim izgledom od njih veoma različit. To je piramidalni zvončić ili postjenak (C. pyramidalis, sl. 6 i 6a), endem istočne obale Jadrana, s najvećim dijelom područja rasprostranjenosti upravo u Hrvatskoj. Može se naći cijelom dužinom našega primorja, od Istre do Konavala, a ulazi i dublje u kontinent te se penje u planine čak do 1700 m/nm. Ta uspravna biljka krupnih, svijetlomodrih cvjetova nerijetko naraste i viša od 2 m, pojavljujući se u velikom broju različitih oblika, a – za razliku od prije opisanih vrsta, koje su trajnice – postjenak češće živi kao dvogodišnja biljka u pukotinama stijena, na suhozidovima, kamenim zidovima i krovovima kuća. Postjenak je u uzgoju širom Europe već više stotina godina: još u 18. stoljeću, izbjegao iz vrtnoga uzgoja, slobodno se širi engleskim priobalnim suhozidovima te kamenitim zidovima kuća i crkava. Za razliku od zapadnoeuropskih vrtnih centara, gdje se sjemenke postjenka mogu nabaviti bez ikakvih poteškoća, pakirane u vrećice poput cinija ili kadifica, naš se endemični postjenak u Hrvatskoj ne može nabaviti. U kakvom austrijskom vrtnom centru mogli biste kupiti vrećicu sjemenaka toga hrvatskog endema, no preko granice ne smijete prenositi ni sjemenke ni žive biljke. Na sreću, za razliku od svih prije opisanih endemičnih vrsta zvončića, jedino postjenak nije zakonom zaštićen, što znači da za uzgoj u svojemu vrtu smijete uzeti pokoji tobolac sa sjemenkama s mnoštva ocvalih biljaka, primjerice duž stare Jadranske magistrale. Međutim, oko ostalih prelijepih i zakonom zaštićenih vrsta naše flore, koje su potencijalno veoma lijepe kao uresnice, krug apsurda je zatvoren: nemate ih gdje kupiti i ne smijete ih (bez dozvole Uprave za zaštitu prirode Ministarstva kulture) uzeti iz prirode. Kako bi se, ipak, moglo doskočiti propisima i preprekama, i to sasvim legalno, dapače uz blagoslov hrvatskih nadležnih službi, moći ćete uskoro pročitati u članku o dozvoljenom uzgoju i prodaji najslavnijega hrvatskog endema, velebitske degenije, iz pera voditelja projekta ex-situ zaštite te vrste, Vanje Stamenkovića. 
Popis originalnih fotografija: 
Slika 1: Istarski zvončić (C. fenestrellata subsp. istriaca) lijevo i prozorski zvončić (C. fenestrellata subsp.  fenestrellata) desno: jedna pored druge, te dvije visoko srodne podvrste pokazuju znatnije razlike i u građi i veličini listova (foto S. Kovačić)
Slika 1a: Istarski zvončić u cvatu (foto S. Kovačić)
Slika 1b: Prozorski zvončić u cvatu (foto S. Kovačić)
Slika 2: Portenschlagov ili biokovski zvončić (C. portenschlagiana) blista u pukotinama stijena Biokova (foto A. Alegro)
Slika 3: Poscharskyjev ili konavoski zvončić (C. poscharskyana) u cvatu (foto D. Mihelj)
Slika 3a: Poscharskyjev zvončić u uzgoju se ponaša kao veoma napastan korov: jedna je uličica u glavnom škotskom škotskom gradu Edinburghu sasvim urasla u tu našu endemičnu vrstu! (foto S. Kovačić)
Slika 4: Waldsteinov zvončić (C. waldsteiniana) velikim busenovima krasi pukotine stijena Zavižana (NP „Sjeverni Velebit“) (foto D. Mihelj)
Slika 5: Tommasinijev ili učkarski zvončić (C. tommasiniana) karakterističan je za stijene PP „Učka“ (foto V. Stamenković)
Slika 5a: Učkarski zvončić veoma rijetko cvate i bijelim (f. alba) ili ružičastim cvjetovima (f. rosea) (foto V. Stamenković)
Slika 6: Piramidalni zvončić ili postjenak (C. pyramidalis) strši svojim dugačkim cvjetnim batvima duž čitave hrvatske obale i priobalnih otoka (foto S. Kovačić)
Slika 6b: Tek prije cvatnje piramidalni zvončić opravdava svoj naziv: mlada stabljika s listovima nalikuje stošcu ili piramidi (foto S. Kovačić)
