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 ABSTRACT
The spatial development of Osijek has been historically tied to the right riverbank of Drava. Since the middle of the past century the belief has strengthened that for the spatial development of Osijek it is necessary to cross the river Drava. In search for a better city, a whole set of spatial planning documentation has offered various solutions under the common motto „river in the city“ as opposed to „city on the river“. 

We feel it is useful to investigate the relationship between the city and the river/riverbank through the spatial planning documentation (plans, studies, tenders). We also believe it is important to choose the correct development strategy for the continued development of the city, which should be based on the consideration and further building of the relationship between the city and the river, as well as completion of the spatial matrix of the existing urban structure.
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APSTRAKT

Prostorni razvoj Osijeka povijesno je vezan uz desnu obalu rijeke Drave. Sredinom prošlog stoljeća poraslo je uvjerenje da je za prostorni razvoj Osijeka važno prekoračiti rijeku Dravu. U traganju za boljim gradom čitav niz prostorno planske dokumentacije nudio je rješenja pod zajedničkim motom: „rijeka u gradu“ nasuprot „grada na rijeci“.

Držimo korisnim istražiti odnos grada prema rijeci/obali kroz prostorno plansku dokumentaciju (planovi, studije, natječaji) uz uvjerenje da je za kontinuirani razvoj grada važno odabrati ispravnu strategiju razvoja na principu poštivanja i dograđivanja odnosa grada prema rijeci i dovršavanja prostorne matrice postojeće urbane strukture.

Ključni pojmovi:
kontinuitet urbane forme, uvažavanje urbanog identiteta, rijeka kao dio osječkog identiteta.

ODNOS GRADA I RIJEKE KROZ POVIJESNI RAZVOJ OSIJEKA

U razvojnom kontinuitetu od neolitskog naselja, rimske Murse, srednjovjekovnog kaštela, turskog i austrijskog vojnog uporišta i urbanog središta do današnjih dana, grad Osijek je potvrđivao važnost svog lokaliteta i postojanost u očuvanju vlastitog identiteta. Uz longitudinalnost gradske strukture i gradskog zelenila važan element osječkog identiteta je rijeka Drava.

Prostorni razvoj Osijeka povijesno je vezan uz povišenu desnu dravsku obalu pri ćemu grad prati rijeku u dužini od oko 12 km. Njegovom značaju i razvoju u velikoj mjeri je pridonijela mogućnost prijelaza preko Drave na užem prostoru grada. Istovremeno rijeka se koristi i kao prometni put.  

Po pitanju odnosa urbane aglomeracije prema rijeci razlikujemo tri karakteristična slučaja1:

· grad pored rijeke

· grad na rijeci

· rijeka u gradu.

Grad pored rijeke podrazumjeva razvoj grada duž jedne obale, pri čemu funkcije i fizičke strukture ne dolaze u neposredan kontakt s rijekom. Grad na rijeci okreće svoje lice prema rijeci ističući svoje funkcije duž rijeke ponekad i s izgrađenim strukturama na obje obale. Rijeka u gradu podrazumjeva da rijeka i urbana aglomeracija na objema obalama čine jedinstvenu funkcionalnu i prostornu cjelinu.

Kroz vrijeme svog nastanka i razvoja gradovi mijenjaju odnos prema rijeci u razvojnom slijedu1: pored rijeke – na rijeci – rijeka u gradu, ili stabilizirajući razvoj u jednoj od faza. Obratan slijed razvoja nije uočen.

Nakon grada pored rijeke Osijek se u povijesno – prostornom razvoju zaustavio na konceptu grada na rijeci (Sl. 1). Tek sredinom prošlog stoljeća poraslo je uvjerenje da je za prostorni razvoj Osijeka važno prekoračiti rijeku Dravu. Svi koraci u tom pravcu završavali su na dokumentima prostornog uređenja s težnjom da se ostvari koncept rijeke u gradu.
Slika 1 – Grad Osijek (2009): postojeće stanje
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ODNOS GRADA I RIJEKE U DOKUMENTIMA PROSTORNOG UREĐENJA

U dugoj tradiciji prostornog planiranja grada Osijeka moguće je kroz dokumente prostornog uređenja kronološki pratiti odnos grada prema rijeci, a posebno prema njenoj lijevoj obali.

Direktivna regulaciona osnova grada Osijeka iz 1948. godine „po prvi put značajnije angažira za prostorni razvoj i lijevu obalu Drave na kojoj se predviđa lokacija velikog rekreacijskog centra kao i zaokruživanje postojeće gradnje u naseljima Podravlje i Tvrđavica. U planiranju je izrazito naglašena ekološka komponenta koja je rezultirala kvalitetnim uklapanjem grada u okoliš“.2
Urbanistički plan Osijeka3 iz 1965. godine predviđa prijelaz grada na lijevu obalu te se planira nova gradnja u prekodravskom prostoru u obliku dvaju izdvojenih cjelina – mikrorajona u kojima će na površini od ukupno 160 ha stanovati oko 9000 stanovnika.

Generalni urbanistički plan „Osijek 2000“ iz 1975. godine predviđa značajan prelazak grada na lijevu obalu Drave. Novi dio grada na lijevoj obali planiran je za 70000 stanovnika. Opredjeljujući se za koncepciju „rijeke u gradu“ nasuprot koncepcije „grad na rijeci“ voditelj plana Radovan Miščević istiće da „rijeka sa svojim prirodnim vrijednostima postaje osnovni integralni i kompozicijski a ne dilatacijski element grada. Boljim korištenjem njezinih obala za potrebe društvenog, kulturnog, zabavnog i rekreacijskog života grada označuju se višedimenzionalne vrijednosti sredine kao mjesta susreta prirode i urbanog čovjeka.“4
Generalnim urbanističkim planom grada Osijeka5 iz 1988. godine planira se prijelaz na lijevu obalu Drave, ali u znatno manjem obimu (30000 stanovnika). Razlog leži u manje optimističkim demografskim prognozama izrađenim za potrebe plana. Koncepcija „rijeke u gradu“ uz angažiranje obaju obala Drave ograničava razvoj grada prema jugu (južna obilaznica kao granica) i omogućava zaštitu vrijednog poljoprivrednog zemljišta kao neobnovljivog prirodnog resursa. Središnji gradski sadržaji (tradicionalni centri Gornjeg i Donjeg grada) danas izvan težišta gradskog prostora pomaknuti uz sjevernu granicu (rijeka) dovode se u težište ukupnog razvoja. Ovaj model predstavlja revidirani, prema prostornom opsegu i broju stanovnika, koncept GUP-a „Osijek 2000“ a oslanja se na rezultate urbanističkog natječaja iz 1982. godine.

Generalni urbanistički plan grada Osijeka6 iz 2006. godine ne predviđa prijelaz grada na lijevu obalu, jer zato nema uporište u demografskim projekcijama. Negativni demografski trendovi nakon 1991. godine ukazuju da nije realno očekivati planiranje i ostvarivanje ideja o novom dijelu grada na lijevoj obali „no to nas ne oslobađa potrebe čuvanja tog prostora za buduće naraštaje“.2* Prostornim planom uređenja Grada Osijeka iz 2005. godine na lijevoj obali Drave planirana je „rezervna površina za budući razvoj grada“ na kojoj je do daljnjeg zabranjena gradnja.

INTEGRACIJA NOVOG DIJELA GRADA NA LIJEVO OBALI U POSTOJEĆU I BUDUĆU GRADSKU AGLOMERACIJU

Urbanistički natječaj za novi dio grada Osijeka na lijevoj obali Drave raspisan je 1982. godine u želji da se konzultira šira stručna javnost kako bi se putem novih ideja, zasnovanih na progresivnim urbanističkim kretanjima, sagledale mogućnosti oblikovanja i izgradnje novog dijela grada u vremenu općeg prevrednovanja suvremenog urbanizma.

U osvrtu na rezultate natječaja, član ocjenjivačkog suda Vladimir Braco Mušič ističe da je ovim natječajem dobivena i osnova za produbljeno razmišljanje o arhitekturi grada, i prije svega, o onim prvim geometrijskim i prostornim odrednicama koje mogu i moraju, uz znanstvene podloge, usmjeravati daljnja istraživanja, programiranje i koncipiranje osnove novog grada.

Poseban doprinos u pogledu integracije novog dijela grada na lijevoj obali u postojeću i buduću gradsku aglomeraciju („rijeka u gradu“ umjesto „dva grada na rijeci“) sadržan je (Sl. 2) u jednom od dva prvonagrađena rada autora Džive Dražića i Edvina Šmita.
Slika 2 – Novi dio Osijeka na lijevoj obali Drave
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Dražić Dž , Šmit E. (1982/1983):Anketni urbanistički natječaj, jedna od dvije jednakovrijedne prve nagrade.
Kada je riječ o Osijeku, ističe Dživo Dražić7, dio grada na lijevoj obali treba da potvrdi longitudinalni karakter cjeline i posebna obilježja sadašnje matrice, karakteristike koje moraju naći odraza i u novoj strukturi.

Područje uz Dravu pri tom treba postati istinski generator urbaniteta buduće gradske strukture, dinamički integracijski prostor u kojem se novo doživljava a staro potvrđuje, vremenske i fizičke granice poništavaju, a dijelovi matrice stapaju u jedinstvenu cjelinu.

Da bi se potaknulo stvaranje čvrstih veza između starog i novog potrebno je odrediti formalne, funkcionalne i značenjske polove u odnosu prema Dravi, te postići napetost menju njima. Svako značajnije sadašnje područje, žarište, pravac ili mjesto dobiva na lijevoj obali svoj pol određen analogijom, kontrastom ili analogijom i kontrastom, a cijeli je novi dio grada pol u odnosu prema postojećem gradu. Polarnost među njima gradi kompleksnu mrežu unutar koje je organiziran jedinstven gradski prostor.

Pravci glavnih osi mreže usmjereni su uvijek prema određenim, analizom ustanovljenim reperima u postojećoj gradskoj strukturi. Neprekinuti dinamički odnos subjekt – putanja – simbol koji se uspostavlja kretanjem tim pravcima stvara kontinuirani prostorno – vremenski doživljaj gradskih simboličkih elemenata, koji potiče „prisvajanje“ novih prostora, revalorizaciju postojećih simbola i dovršenje jedinstvene slike grada.

ZAKLJUČAK

Odluka o prijelazu grada na drugu obalu svoje rijeke i način na koji se to ostvaruje razlikuje se od slučaja do slučaja „oviseći o bezbrojnim specifičnim utjecajima, ali prije svega o sposobnosti grada da sačuva svoj identitet nastavljajući ga i obogaćujući i na novim gradskim prostorima.“7. Logično je pretpostavljati da bi prostorni razvoj Osijeka i u budućnosti trebalo usmjeravati tako da priroda (rijeka i gradsko zelenilo) bude razvojni a ne ograničavajući čimbenik8.
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NOVI DIO OSIEKA NA LUEVOJ OBALI DRAVE, ANKETNI URBANISTICKI NATJECAJ 1982./1983.

JEDNA OD DVIJE JEDNAKOVRIEDNE PRVE NAGRADE, AUTORI: DZIVO DRAZIC, EDVIN SMIT



