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TEMA:  Integracija/dezintegracija grada; Osječka situacija
 Integration / disintegration of the city; situation in Osijek
Podtema: 5. Primjeri iz prakse

APSTRAKT
Urbana struktura Osijeka posjeduje jasnu matricu koja ukazuje na karakteristike pojedinih čvrsto razgraničenih gradskih prostora, granice kojih mogu označiti prekid morfološkog kontinuiteta.Kako je grad prostorna činjenica kontinuirane formule, gubitak kontinuiteta urbanog prostora mogao bi značiti i njegov simbolični raspad.

Dio urbanog kontinuiteta Osijeka, uz longitudinalnost njegove strukture, te prožimanje prirodnih(rijeka, zelenilo) i stvorenih struktura je blokovska urbana matrica.Na različitom blokovskom rasteru u središnjem dijelu grada prisutni su kvalitetni urbani ansambli i pojedinačne zgrade.

Posljednjih godina izvršene su značajne urbanističke intervencije na području središta Gornjeg i Gonjeg grada.Cijenimo korisnim istražiti da li su predmetne intervencije na tragu očuvanja urbanog identiteta Osijeka, uz uvažavanje pravila ponašanja u urbanom kontekstu, ili nove formule dezintegriraju postojeću.

ABSTRACT


The urban structure of Osijek posseses a clear system which indicates the characteristiscs of certain clearly divided city areas, boundaries that can denote termination (end) of morphological continuity. Since town is a spatial fact of  continuous pattern, continuity loss of urban space could even imply  its symbolic disintegration.

A part of urban continuity of Osijek, along with its longitudinal structure as well as its unity  of  natural (green cover) and built / man-made structures, is an urban pattern of residential blocks.

There are some quality  groups of buildings  and individual buildings situated on the varous residential blocks in the center of  the town.

Recently there are some significant urban interventions in the center of Upper town and Downtown. We find it useful to investigate if some individual interventions are good for the maintenance of the urban identity of Osijek, (along with the acceptance of  behaviour patterns in urban context) or some new patterns disintegrate the existing ones.
 Ključni pojmovi: kontinuitet urbane forme, uvažavanje urbanog identiteta, ponašanje u
                              urbanom kontekstu. 
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URBANI IDENTITET OSIJEKA I OPASNOST GUBITKA       IDENTITETA 

Istražujući urbani identitet Osijeka u okviru rada na urbanističkom natječaju za novi dio grada na lijevoj obali Drave (1984. godine), Đivo Dražić1 ističe da je linearnim razvojem Osijeka promoviran longitudinalni karakter njegove urbane strukture u prvi i najvažniji element njegova identiteta. Uz longitudinalnost gradske strukture, drugi element osječkog identiteta – priroda provlači se kroz kolektivno pamćenje grada od njegova postanka. Drava, s kojom je grad oduvijek živio i razvijao se, suptilni spoj s prirodom na gradskim rubovima prema rijeci i jedinstvo grada i prirode izraženo brojnim parkovima, drvoredima i vrtovima naslijeđen je prirodni resurs.
Kada su u pitanju stvorene fizičke strukture kao urbanu posebnost Osijeka Dražić ističe urbane prostore, ansamble i pojedinačne zgrade najviše vrijednosti nastale na različitom blokovskom rasteru. Ujedno zaključuje da noviji razvoj ne pronalazi odnos prema naslijeđenoj gradskoj matrici i identitetu Osijeka, već se provodi na principima zonskog urbanizma utemeljenog poslijeratnim internacionalnim stilom što ukazuje na opasnost gubitka osječkog identiteta.

Kritički osvrt Dražića odnosi se na veća stambena naselja nastala 50-ih i 60-ih godina, a koje će Vladimir Braco Mušič2 1984. godine okarakterizirati kao „nadiđene modele naše već prolazeće prakse slobodnostojećih blokova u zelenilu“. Naselje Sjenjak reprezentativni je primjer naselja na tragu Atenske povelje, a zajedno s prethodno realiziranim naseljima (Vijenac I. Meštrovića, Drvljanik) označilo je prekid kontinuiteta blokovske matrice grada koja je dio gradskog identiteta.

Povijesno iskustvo kontinuiteta urbanog prostora koje je prekinuto novom vizijom funkcionalističkog grada po mišljenju Radovana Delallea3 trebalo bi ponovo postati osnovom svakog pristupa gradogradnji. U protivnom, za grad kao organski prostorni fenomen kontinuirane forme, gubitak kontinuiteta urbanog prostora mogao bi značiti njegovo simboličko uništenje.

KRITIKA OSJEČKE PRAKSE MODERNOG URBANIZMA

Kritika osječke prakse modernog urbanizma u 80-im godinama dobrim se dijelom oslanjala na onaj dio kritike koju je Francoise Choay4 okarakterizirao kao humanističku, a koja se razvijala izvan stručnih krugova urbanista i graditelja. Ona predstavlja doprinos velikog broja sociologa, antropologa, psihologa i povjesničara, a dio te kritike proučava urbanu aglomeraciju sa stajališta njenog djelovanja na ljudsko ponašanje.  I dok je jednom pristupu u središtu pažnje mentalna higijena (Jane Jacobs5), drugi razmatra odraz urbane morfologije na ljudsko ponašanje (Kevin Lynch6) istražujući percepciju grada od strane njegovih stanovnika. Ova druga struja ukazala je na razliku između prirode estetske percepcije na kojoj ustraju urbanisti progresisti i percepcije grada uz koju je vezan koncept čitljivosti.
Iskustvo pokazuje da se čitljivost ne može organizirati polazeći od elemenata nego od oblika (forme) i pozadine (podloge, polja), a time se približavamo ideji vodilji geštalt psihologije7: cjelina nije tek jednostavni zbroj dijelova nego više od toga. Geštalt psihologija tvrdi da je proces vidnog opažanja zapravo proces stvaranja Geštalta (njem. oblik, figura, forma) koji nije svojstvo samog opažajnog predmeta, nego način na koji ljudski mozak ustrojava vidne osjetne informacije u stabilne obrasce. Dakle, Geštalt nastaje spajanjem više elemenata u kojem pojedini elementi pokazuju vrijednosti drugačije od onih koje imaju kao samostalni elementi.

           Prepoznavanje oblika (čitljivost) zahtijeva prisutnost konteksta, podloge iz koje se naizgled ističe. Oblik se ističe zato što se čini da ima konture koje ga dijele od podloge. Polje definirano konturom, opaža se kao oblik, a drugo polje je podloga. Konvencija koja oblikuje ulicu kao percepcijsko iskustvo, tvrdi James Holston8, jest organiziranje njenih punina (solids) i praznina (voids) u oblike (figure) i podloge (ground). Iz konteksta punina koje je okružuju, ulica izranja kao prepoznatljiv oblik (oblikovana praznina), a zgrade koje ju okružuju predstavljaju podlogu. Potpuno obrnuta situacija je u modernističkom gradu gdje je umjesto uličnog koridora neoblikovana praznina kao podloga iz koje zgrade (soliteri) izranjaju kao oblici. 
          Moderan grad je s točke gledišta perceptualne predstave po kriterijima Geštalta za svaku osudu tvrde Rowe i Koeter9, jer ako se predpostavlja da je za shvaćanje ili percepciju oblika (figure) nužna neka vrsta pozadine ili polja, ako je priznavanje neke vrste unekoliko zatvorenog polja preduvjet za svako perceptualno iskustvo, ako svijest o polju prethodi svijesti o predmetu, i ako se figura ne oslanja ni na kakav prepoznatljiv kriterij, tada ona jedino može biti oslabljena ili uništena sama sobom. 
         „Funkcionalni grad“ koji čine soliteri „moderne“, kako pokazuje geštalt analiza, pretvara se u „raspadnuti grad“, ističe Boris Magaš10 i zaključuje: usmjeravajući se prema prostoru „moderna“ ga je izgubila, jer slobodnostojeći volumen nema bitne elemente arhitektonike urbanog tkiva. Uz pomoć  Rowe i Koetera moglo bi se reći:  kriza objekta – struktura u nevolji. 
     NOVI ELEMENTI U URBANOJ STRUKTURI OSIJEKA 

          Poslijednjih godina značajnije intervencije urbane rekonstrukcije smještene su na području „Blok Centra 2“ (Gornji grad) i „Bijele vojarne“ (Donji grad). U prvom primjeru (slika 1. ) radi se o transformaciji postojećeg velikog bloka na temelju prvonagrađenog natječajnog rada (Edvin Šmit, Đivo Dražić) 1986. godine, a u drugom primjeru (slika 2.) o transformaciji „slijepog polja“ u novu urbanu strukturu bez prethodnog propitivanja mogućih rješenja putem urbanističkog natječaja. 
         Svaka intervencija u urbano tkivo zahtjeva prethodnu analizu zatečenog konteksta. U prijedlogu metodologije za analizu konteksta, Ranka Gajić11 upozorava da suvremeni pristupi analizi konteksta obuhvaćaju raznovrsne aspekte: morfološke, ekološke, ekonomske i sociološke. U ovom prilogu zadržavamo se samo na morfološkom aspektu, analizirajući prostorne matrice kroz odnose izgrađeno – neizgrađeno. 
        Razgradnja tradicionalne strukture i transformacija „slijepog polja“ treba se, po mišljenju Dražića, ostvariti novim elementom koji će imati strukturalne sličnosti s karakterističnim elementima neposrednog, odnosno, šireg okoliša tj. s pomoću predloška odabranog u urbanom kontekstu. 

       Analizirajući zatečeni kontekst, autori Šmit i Dražić ocjenjuju da je Blok Centar 2 očuvani ostatak ruralne matrice koji je površinom, morfološkim karakteristikama i kapacitetom neprimjeren lokaciji unutar središnjeg gradskog područja i novoj namjeni koja iz nje proizlazi. Stoga oni njegovu rekonstrukciju shvaćaju kao razgradnju i usmjeravaju na preobrazbu u gradsko područje uzimajući, naravno, u obzir sve bitne karakteristike zatečenog konteksta. Teksturu novog područja definiraju blokovskom matricom, a na geštalt modelu Blok Centra 2 (slika 1.) prevladavajuće punine (crno) su podloga iz koje izranjaju oblikovane praznine (bijelo) javnih prostora ulica i trga. 
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Slika 1. 

Blok Centar 2 – Gornji grad 

Prikaz: punina – praznina 
          U primjeru Bijele vojarne zapaža se potpuno odsustvo blokovske matrice za koju je ranije potvrđeno da pripada urbanom identitetu Osijeka. Na geštalt modelu Bijele vojarne (slika 2.) sve punine (crno) nisu urbani blokovi, već pojedinačne zgrade (figure) koje su pozicionirane u prevladavajućoj praznini (bijelo) javnog zelenila, parkirališta i pješačkih površina. Analizirajući, donekle, sličan primjer na tragu modernog urbanizma, grupa francuskih istraživača12 govori o „kompoziciji“ cjeline koja kao da proizlazi iz likovne prakse (estetska percepcija), a koja se podjednako malo poziva na organizaciju nekog tkiva, kao i na poštivanje zatečenog okružja. 
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 Slika 2. 

Bijela vojarna – Donji grad 

Prikaz: punina – praznina 

    ZAKLJUČAK 

         Neprimjerene intervencije u urbanu strukturu prijete dezintegracijom grada. To je ozbiljna opomena koja nas upućuje na to da svakoj intervenciji pažljivo pristupamo vodeći računa o očuvanju urbanog identiteta, kontinuiteta urbane forme i uvažavanju urbanog konteksta. Pri tome ne treba zaboraviti na neke očigledne vrline tradicionalnog rada koje stvaraju uvjete za čitljivu strukturu9 i ne treba zaboraviti da upravo u doživljaju koje oblikovano prazno (javni otvoreni prostor) dobiva oblikovanjem punog (zgrade) jest smisao arhitektonskog prostora10.
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