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Sažetak
Među 50 srednjovjekovnih statuta nastalih u jadranskoj Hrvatskoj je i Mljetski statut iz 1345. Sačuvan je u pet rukopisnih prijepisa, a najraniji je tzv. 'bečki primjerak' iz 15. st., pisan arhaičnim talijanskim jezikom, goticom, na 79 listova pergamene. Izvorni tekst sadrži 68 glava, a potom slijede 52 novelacije, tj. odluke dubrovačkog kneza i Vijeća (dopisivane 1417.-1803.). S obzirom da na Mljetu nije formirano naselje urbanih odlika, u Statutu je malo graditeljskih regula, a znatno je više odredbi o korištenju i zaštiti kultiviranoga agrarnog krajolika i prostora. Uređuju se i pitanja stjecanja, prodaje i nasljeđivanja nekretnina, popravka putova i ruševina. Na otok je bio zabranjen pristup podmetačima požara. Na više mjesta spominju se razne javne građevine i prostori, a od sela, zaselaka i prostornih toponima zanimljivih za studiranje naseobinske geneze na otoku zabilježeno je 13 izvornih naziva. 
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Uvod

U korpusu spomeničke baštine otoka Mljeta gdje se valorizacijski ističu antički kompleks u Polačama (rimska villa rustica, 1. st.; utvrđena gotska palača, V. st.; starokršćanske bazilike, 5.-6. st.; kaštel, 5. st.), zatim romanička crkva Sv. Marije (12.-13. st.) s renesansnim benediktinskim samostanom na Velikom jezeru, te više seoskih crkava i kapela s vrijednim inventarom, nastalih od predromanike do baroka (Babino Polje, Maranovići, Prožura, Korita) - kao najvrjedniji pisani spomenik medievalnoga Mljeta izdvaja se rukopisni kodeks Mljetskoga statuta kodificiran 1345.

Među srednjovjekovnim statutima kojih je u jadranskoj Hrvatskoj nastalo pedesetak
, posebno mjesto zauzima upravo mljetski, po starosti sedmi od svih poznatih gradskih i komunalnih pravnih knjiga na našim prostorima
. Iako relativno rane datacije, Mljetski statut zapravo je zbornik znatno starijega običajnog prava koje je te 1345. u obliku pisane knjige Statuta samo formalno kodificirano. Sastavljen je u vrijeme kada je benediktinski samostan sv. Marije na mljetskome jezeru otočane organizirane u 'slobodnu komunu' (Universitas), razriješio feudalnih obveza, a prije konačne uspostave dubrovačke vlasti koja se postupno formirala tijekom druge pol. 14. st., s definitivnom jurisdikcijom Republike od 1410.
Rukopisi i izvornici Statuta. – Original Statuta iz vremena njegove kodifikacije nije sačuvan, no postoji pet kasnijih manuskriptnih prijepisa, ne posve identičnog sadržaja.
Najraniji je tzv. 'bečki primjerak' iz 15. st. (danas se čuva u Dubrovačkom arhivu)
, pisan arhaičnim talijanskim jezikom s dosta lokalizama, kaligrafskom goticom (miniskulom), s primjetnim razlikama u rukopisu što govori o više prepisivača i bilježnika koji su tijekom nekoliko stoljeća u knjigu dodavali novelacije. Opsega je 79 listova pergamene (70 paginiranih i 9 n.p.). Nevelikog je formata 22 x 15 cm (Sl. 1., 2.). Izvorni tekst Statuta sadrži samo 68 numeriranih glava, nakon kojih slijede novelacije i odluke dubrovačkog kneza i Vijeća (ukupno 52), sukcesivno dopisivane od 1417. do 1803. U pravnoj praksi otoka svih 120 upisa primjenjivalo se kao obligatni cjeloviti Statut.
 Regule nisu sistematizirane po pravnoj problematici pa se redoslijed 'glava' doima slučajnim. Zanimljivo je da je prvih 27 mljetskih glava gotovo identično onima iz starijeg Lastovskog statuta,
 što jasno potvrđuje da se mljetsko pravo oslanja na znatno starije običajne regule primjenjivane i prije njihove pisane formalizacije, svakako na širem prostoru od samoga otoka.
Osim spomenutoga 'bečkog primjerka' na kojemu se temelji recentna kritička objava, postoje još i noviji prijepisi: dvodijelni 'dubrovački franjevački primjerak' u biblioteci samostana Male braće u Dubrovniku (18. st.)
, 'dubrovački arhivski primjerak' (18. st.)
, te zadarski primjerak' u prijepisu franjevca Sebastijana Frankovića (1834.)
.
Objave i interpretacije Statuta. – Kodeks Mljetskog statuta rano je izazvao historiografski interes pa je do sada publiciran čak pet puta, iz različitih izvornika, s neujednačenom točnošću i sadržajnom potpunošću. Te su objave priredili: G. Wenzel (Beč, 1851.)
, M. Pucić / M. Ban (Zagreb,1852.)
, I. Dabelić (Dubrovnik, 1987.)
, uredništvo Zbornika otoka Mljeta (Dubrovnik, 1989.)
, te A. Marinović, I. Veselić (Split, 2002.)
. Posljednje izdanje je sadržajno potpuno, oslanja se na najstariji rukopis ('bečki primjerak'), ali sa dopunama iz drugih izvornika, te je doneseno u usporednom talijanskom izvorniku i suvremenom hrvatskom prijevodu, s popratnim kritičkim komentarima i uvodnom studijom.
 
Regule Statuta o zgradama i prostorima

S obzirom da na Mljetu nikada nije formirano naselje urbanih odlika, u Statutu nema izričitih urbanističkih regula, inače uobičajenih u gradskim statutima (npr. Dubrovačkome). Malo je i graditeljskih odredbi, a znatno je više pravila o korištenju i zaštiti prostora, posebice kultiviranoga agrarnog krajolika. Za naselja koja se u Statutu spominju s nekim atributom uvijek se izričito navodi odrednica 'selo' [46, 65, n-1540, n-1547], a spominju se i 'zaseoci' [69, n-1524].
Zaštita okoliša. - U Statutu se izrijekom spominju pašnjaci, polja, vinogradi i šume. Pašnjacima se smatraju neobrađene površine, a uređeno je da '…svi pašnjaci na otoku Mljetu moraju biti zajednički svim stanovnicima' [17]. Pašnjaci su se čuvali i ograničavanjem broja grla stoke pa nitko od Mlječana nije smio držati više od 100 koza [57], a bilo je zabranjeno uzimati na ispašu stoku stranaca [49]. Propisana je i obveza izvedbe '…torova ili ograđivanja pašnjaka (košarama)' svakome tko je držao stoku [z-14]. Strogo se kažnjavala ispaša ili ulazak životinja u 'žitna polja' [60, n-1546, n-1618, z-15], također i u vinograde [18], te nedopuštena sječa loze. Sankcionirala se i krađa voća [45]. 

Zapriječeno je krčenje ili sječa šume bez odobrenja vlasnika  [17, 43], osobito hrasta i bora koje Statut osobito štiti (kazna za sječenje hrasta je peterostruka u odnosu na druga stabla [43], a bora dvostruka [47]). Isto se odnosilo i na 'državne šume' [z-11, z-23]. Zbog očuvanja šuma bila je zabranjena prodaja drva izvan otoka, kasnije izvan 'države' [z-25], a radi zaštite tla nije bilo dopušteno čupanje korijena srušenih stabala [z-25]. 

Neobrađeno zemljište moglo je bez naknade pripasti prvom susjedu ('vlasniku susjednog vinograda') ako bi ga kultivirao [48]. Novelacija iz 1498. utvrđuje porez na neobrađeno zemljište, a za neplaćeni porez zemlja se oduzimala i pripajala samostanu ili komuni [71]. Posjede Zajednice koje bi netko od otočana iskrčio i očistio (osobito od kamena) te obrađivao, mogao je povlašteno i koristiti [z-22].
Nekretnine. - Zemljišta, pa tako i građevne nekretnine na Mljetu bili su u vlasništvu: a) samostana, b) 'zajednice' - komune (Comuna Uniuersitade da Melida) i c) privatna. Statutom se uređuju pitanja stjecanja nekretnina (kupoprodajom, darovanjem, nasljeđivanjem, mirazom). 
Prodaje kuća i zemljišta morale su biti javno oglašene i provedene na dražbi, pri čemu je ostavljen rok za prigovor od osam dana nakon oglasa, a mjesec dana onome tko je bio izvan otoka [24, 32]. Izrijekom se navodi '…ako bi netko htio prodati kuću, zemlju, vinograd ili koju drugu nekretninu…tu prodaju mora oglasiti dvornik na javnom mjestu' [24], a prijenos vlasništva se '…mora izvršiti notarskom ispravom… bez notarske isprave, neka uopće ne vrijedi' [12, 24]; uz to '… sve prodaje, darovnice, neki sporazum ili ugovor koji se nađu zapisani u općinskoj knjizi na Mljetu, neka budu čvrsti i valjani…' [25], također i '…sve isprave, koje budu napisane rukom svećenika koji bude na Mljetu, neka budu valjane' [26]. U jednoj gotovo rodovski arhaičnoj odredbi stoji da  '…nitko s otoka Mljeta ne može prodati imanja, ni zemljišta, ni vinograde, ni kuću (nekome) izvan otoka Mljeta…također ne može darovati nekretnine (nekome) izvan otoka' [30]. Na taj se način čuvala vlasnička ekskluzivnost Mlječana, a za prekršaj je određena kazna od čak 100 perpera, najviša od svih kazni koje statut uopće propisuje (zbog usporedbe, vrijednost krave je tada bila 2 perpera!). U bliskoj vezi s prethodnom regulom je i pravo prvokupa rođaka [30] s naknadnim rokom od 3 mjeseca, ako je zainteresirani rođak bio izvan otoka [32]. Zemljišta, vinograde, kuće i gradilišta djeca nisu mogla otuđiti bez privole roditelja, a kupac koji bi se upustio u takvo ugovaranje gubio je kupljeno [n-1439], jer otac je vlasnik svih dobara [35]. 
Prilikom nasljeđivanja nekretnina kćer koja je dobila miraz ne sudjeluje u nasljedstvu, dok neudanoj pripada isto koliko i sinovima [13]. Miraz se daje samo uz ispravu notara ili svećenika [27]. Mužu koji na mirazu svoje žene zasadi vinograd ili izgradi kuću pripada pola te nekretnine [31]. Nekretnine silovatelja dobiva silovana žena [15]. 
Stjecanje nekretnine oporukom može se realizirati u roku od mjesec dana [37], s tim da su žene imale bitna ograničenja kod oporučivanja imovine [38]. Udovica koja bi se preudala gubila je pravo na nasljedstvo [14]. 

Javne građevine i prostori. - Na više mjesta u Statutu spominju se razne javne građevine i prostori, što daje zanimljivu sliku funkcija u srednjovjekovnim ruralnim naseljima.

Tako je postojala sudnica na otvorenom '..ispred kuće redovnika' [n-1557], ali i zatvoreni prostor kojega koristi '…sudac dok sudi u sudnici' [42]. Više se puta spominje zatvor, na nekim mjestima u obliku eufemizma 'okovi' [41, 52, 54, n-1581, z-2, z-3, z-4, z-7, z-21, z-29]. U jednoj reguli opisuje se kažnjavanje 'glavom u procjepu' [65], drugdje 'pritegnutim jezikom u procjepu' [z-4], spominje se i stratište…, što je sve vjerojatno povezano s funkcijom otočkog zatvora.
Središte civilne vlasti bio je knežev dvor. Isprva je propisano da samo potknez '…mora stanovati i obavljati ili vršiti i voditi svoju službu u Babinom polju' [n-1485.]; od 1500. i mljetski knez stalno boravi na otoku, pa se utvrđuje da se '…knezu na trošak naše Općine odredi jedna prikladna kuća za njegovo stanovanje' [n-1543], a od 1554. on ima i novoizgrađeni dvor u Babinom Polju gdje kneževa renesansna prizemnica i danas stoji. Dvor i njegova oprema spominju se i u kasnijim novelacijama [n-1619, n-1654, z-4, z-6, z-7]. Uz knežev dvor treba locirati i prostorije 'mljetske kancelarije' [n-1496]. Među javnim prostorima važno je i oglasno mjesto za koje se ponegdje u Statutu kaže '…javno je oglašeno u Luži' [71], zatim '…javno je oglašeno na uobičajenim mjestima' [n-1417], ili tek da je nešto potrebno 'javno oglasiti' [n-1498]. Moguće je da je oglasno mjesto bilo na prostoru komunalnog zborišta pred Sv. Pankracijem [n-1428, n-1549], kasnije pred sv. Vlahom. Statut određuje mjesta stražarnica - dnevne su Sobra i Grad (!), noćne Sobra, Prag i Obod [n-1618]. 

Od sakralnih građevina zabilježeni su: benediktinski samostan s romaničkom crkvom sv. Marije na Jezeru [66, n-1496], predromanička crkava sv. Pankracija (Sl. 3.) [56, 62, n-1417, n-1428, n-1549] i sv. Vlaha u Babinom Polju [n-1449]; ponegdje se neodređeno spominje 'župna crkva' [z-1, z-3, z-4].
Na otoku je bilo i krčmi [67] te dvije mesnice [69, n-1547] u kojima je isključivo bilo dopušteno prodavati meso. Nalazile su se ‘…poviše kuće Antuna Novačića i na Brijegu… i hoćemo da su ova dva mjesta zauvijek određena za mesnicu' [n-1447]; drugdje piše da se meso '…mora staviti na prodaju na uobičajenim mjestima klanja' [z-18]. Odredba o mesnicama je standardna regula iz domene komunalne higijene karakteristična, međutim, za gradove, a neobična je za statut ruralne komune.
Od sela, zaselaka i uopće prostornih toponima te naziva mjesta zanimljivih za studiranje geneze naseobinske mreže na otoku zabilježeni su: Ropa, Žara, Vrhmljeće, Križić, Luka Sobra, Krvara, Blato, Babino Polje, Korita, Grad (!), Prag, Obod, Glogovac … 
Javni i komunalni red. – Statutom je, kako smo vidjeli, utvrđen institut javnog oglašavanja i dražbe. Među javnim obvezama posebno je mjesto zauzimalo držanje straže - dnevno na dva mjesta, noćno na tri [n-1750, n-1618]. Spominje se i način okupljanja Mljetske zajednice '…na uobičajenu zvonjavu' [n-1417], pri čemu se Zbor sazivao '…na uobičajenom mjestu' [n-1540]. Zbor otočana se, primjerice, okupljao '…da poprave i preurede stotinu svojih šteta i ruševina na rečenom otoku' [n-1417]. U Statutu je zabilježena obveza uređivanja javnih putova, osobito onoga između kneževa dvora i crkve sv. Vlaha u Babinom Polju [n-1581] (ta je crkva nakon što je napušten sv. Pankracije bila i sjedište otočkog Zbora). Pri spominjanju 'ruševina' vjerojatno se misli na obvezu popravka derutnih kuća, a možda i ponekoga javnog objekta. Sredstva za obnovu kneževa dvora namicala su se iz naplate kazni [z-4, z-6, z-8, z-9]. Čuvala se nepovredivost kuće i strogo su se kažnjavale krađe i provale [33]. Na otok je bio zabranjen pristup 'podmetačima požara' koji su bili izjednačeni s ubojicama [36]. U selu je bilo zabranjeno nositi oružje i nije bilo dopušteno '…ići noću po kućama' [46]. Za prodaju sira, mesa ili vina postojale su službene 'starinske mljetske mjere' [63, 64, 66, n-1447].
Napokon, Statut je dragocjeni izvor za poznavanje mljetskih kolektivnih i profesionalnih institucija, zvanja i zanimanja kojih je izrijekom zabilježeno dvadesetak.

Preliminarni zaključci 

Mljetski statut - iako nevelikoga opsega, heterogenog sadržaja i formalno neuređene pravne strukture koju je teško uspoređivati s razvijenim gradskim statutima - prvorazredan je dokument 'gotičke' komunalne kulture i uređenja ruralnoga otočkog prostora na dalmatinskom jugu. Odredbe statuta žitelje obavezuju na brigu o javnim putovima, utvrđuju mjesta za važne javne funkcije (sudište, zbor, mesnice…), uređeno je korištenje i očuvanje agrarnih te šumskih prostora, regulirano je stjecanje i očuvanje nekretnina u vlasništvu otočana, a putem zabilježenih toponima, od kojih se većina održala do danas, dokumentirano je i postojanje mreže srednjovjekovnih naselja.
Važnost odredbi Mljetskoga statuta u daljnjim bi istraživanjima trebalo promotriti komparativno, u odnosu na statute drugih otočkih ruralnih zajednica (posebno Lastova i Brača), ali i susjednih otoka koji su formirali urbana središta s razvijenijom regulacijom (Korčula, Hvar).
Summary
Building regulations, buildings and spaces in the medieval Statute of Mljet
One of the oldest among around 50 statutes from the coastal region of Croatia to be codified is the Statute of Mljet from 1345. It was compiled at a time when the Benedictine monastery of St Mary freed the islanders who had organised themselves into a “free commune” (before the advent of the Republic of Dubrovnik) of their feudal duties. The statute has been preserved in five manuscripts; the earliest is the so-called “Vienna Copy” from the 15th century written on 79 pages of parchment in archaic Italian and Gothic script and containing a substantial quantity of local phraseology. It was published on five occasions in a varying degree of accuracy and comprehensiveness. The original text of the Statute contains 68 numbered chapters followed by additions and decisions made by the Duke of Dubrovnik and the Council (a total of 52), which were successively added from 1417 to 1803. All 120 points of the Statute were applied in legal practice. It is interesting to note that the first 27 chapters are almost identical to those from the significantly older Statute of Lastovo. 

In view of the fact that Mljet was never a settlement that was urban in character, the Statute contains very few regulations concerning building, but it does contain a significant number of articles on the use and protection of the cultivated agrarian landscape and lands. It also provides provisions for the acquisition of real estate, whereby the sale of houses and land were required to be advertised publicly, sold at auctions with a notary’s document, whilst sale was forbidden to owners who were not also inhabitants of the island with first right of purchase awarded to relatives. Lands on Mljet were owned by the monastery, by the “commune”, as well as being privately owned. Uncultivated lands could be awarded without compensation to a neighbour if they wished to cultivate them. Penalties for using fields and vineyards for pasture or the keeping of animals were high and the cutting down and felling of vineyards and forests (especially oak and pine) were banned. The island Council was also called, for example, in order to… “ repair and rearrange its hundred damaged ruins…” The Statute also mentions obligations to maintain public thoroughfares, especially those running from the Duke’s residence to the Church of St Pancras at Babino Polje, which was the seat of the Council. “Fire-setters” were banned from the island. There is also mention of various public buildings and spaces like: the court of law, the prison building (“shackles”), the scaffolds, the duke’s palace, the watchtower, public notices, communal gathering places, the monastery of St Mary, the Churches of St Pancras and St Blaise at Babino Polje, taverns, two butcher shops. in which only meat could be sold, etc. Among the villages and hamlets, and spatial toponyms in general, the following are worth studying in view of the genesis of settlement networks on the island: Ropa, Žara, Križić, Luka Sobra, Krvara, Blato, Babino Polje, Korita, Grad (!), Prag, Obod, Glogovac… 

Životopis 
Dr. sc. Zlatko Karač, mag. ing. arh., rođen u Vukovaru 1961., diplomirao i doktorirao na Arhitektonskom fakultetu Sveučilišta u Zagrebu, gdje je docent na Katedri za urbanizam; znanstveni je savjetnik. Bavi se zaštitom baštine te poviješću hrvatske arhitekture i urbanizma. Objavio je preko 330 znanstvenih i stručnih radova..Voditelj je i urednik nakladništva AF i urednik fakultetskoga znanstvenog časopisa 'Prostor'. Član je ekspertnih konzervatorskih i urbanističkih povjerenstava. 

Ilustracije
Sl. 1. Mljetski statut, mauskript izvornih regula ('bečki primjerak', prijepis, 15. st.) [DADu]

Sl. 2. Mljetski statut, mauskript novelacija i dopisa ('bečki primjerak', prijepis, 15. st.) [DADu]

Sl. 3. Ruševine crkve sv. Pankracija kod Babinog Polja – sjedište otočkog zbora

� Ovaj je rad prezentiran kao plenarno izlaganje u uvodnom bloku priopćenja na znanstvenom skupu 'Dani Cvita Fiskovića', na Mljetu-Pomena, 30. 9. - 3. 10. 2010. [organizacija: Odsjek za povijest umjetnosti Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu]. 


� Pojam statut u naslovu suvremena je stručna atribucija. U najstarijem povijesnom rukopisu iz 15. st. stoji: Liber de ordinamenti e delle usance della universitade del comun de Melida, a tek se u kasnijem prijepisu iz 18. st. u naslovu navodi: Statuto sia le leggi dell' universita dell' Isola di Meleda (opširnije v.: Ante Marinović, Ivo Veselić, „Predgovor“, Mljetski statut, Split - Dubrovnik: Splitski književni krug, Zavičajni klub Mljet, 2002., 5-13.).


� Ivan Strohal, Statuti primorskih gradova i općina. Bibliografički nacrt, Zagreb: JAZU, 1911.


� Od Mljetskog statuta stariji su samo: Korčulanski (1214.-1265.), Dubrovački (1272.), Brački (1305.), Lastovski (1310.), Splitski (1312.) i Trogirski (1322.) (Marinović, Veselić, „Predgovor“, bilj. 2, 5).





� Rukopis su sve do 1815. čuvali otočki sudci u Babinom polju, kada ga austrijske vojne vlasti odnose u Beč. Do 1978. nalazio se u Biblioteci c.-kr. vrhovnog sudišta u Beču, nakon toga je vraćen u Zagrebu, a od 1995. je pohranjen u Državnom arhivu u Dubrovniku (dalje DADU), ( Marinović, Veselić, „Predgovor“, bilj. 2, 6-8.).


� Smatra se da je to primjerak kojim se služio mljetski knez, odnosno dubrovačko činovništvo na otoku ( Strohal, Statuti, bilj. 3., 93-95., pogl. XVII. Otok Mljet. A. Talijanski tekst statuta, B. Hrvatski tekst statuta; Vid Vuletić-Vukasović, „Narodni sud, sudije itd. na ostrvu Mljetu s početkom XV. vijeka“, Spomenik SAN, XLIX, 1910.; Bernar Stulli, „Zbirka dubrovačkih propisa za otok Mljet iz godine 1791.“, Zbornik za narodni život i običaje južnih Slavena, 45, 1971.: 663-678.) .


� Antun Cvitanić (prir.), Lastovski statut, Split: Splitski književni krug, 1994.
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