U lipnju 2009. godine objavljeno je posebno izdanje časopisa Pravnik posvećeno pravima djece. Povod tog posebnog izdanja bilo je obilježavanje 20. godišnjice Konvencije o pravima djeteta koja predstavlja najvažniji međunarodni dokument o zaštiti prava djece. Spomenuta publikacija nastala je kao rezultat uspješne suradnje između uredništva časopisa Pravnik i Ureda Pravobraniteljice za djecu, iz čijih je redova proizašla inicijativa za ovo posebno izdanje. Značajan doprinos cjelokupnom projektu dali su i članovi Katedre za obiteljsko pravo Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. 

Natječajem je prikupljen veliki broj kvalitetnih radova s različitih područja zaštite prava djece i to sa svih pravnih fakulteta u Republici Hrvatskoj, što predstavlja osobit uspjeh. Nakon provedenog recenzijskog postupka odabrano je 12 najboljih radova koji čine sadržaj ovoga posebnog izdanja. Iskazani interes studenata i mladih znanstvenika za sudjelovanje u ovom posebnom izdanju potvrda je da su ideje, rješenja i zahtjevi Konvencije zaživjeli među mladima te da postoji interes za izučavanjem i poboljšanjem pravne zaštite djece, što nas izuzetno veseli jer predstavlja osnovu za daljnji razvoj ovog posebnog područja ljudskih prava. 

Branka Rešetar, dr.sc., docentica na Katedri za obiteljsko pravo Pravnog fakulteta Sveučilišta J.J. Strossmayera u Osijeku, autorica je prvog rada, pod nazivom „Pravo djeteta na susrete i druženje prema Konvenciji o pravima djeteta“.

Konvencija o pravima djeteta je pravo djeteta na susrete i druženje deklarirala na međunarodnoj razini prvi put, zbog čega ona predstavlja njegov najstariji i najvažniji međunarodni izvor. Svi kasniji međunarodni dokumenti, bilo da je riječ o haaškim konvencijama ili konvencijama Vijeća Europe, u svojim se uvodnim preambulama pozivaju upravo na pravo djeteta na susrete i druženje deklarirano Konvencijom o pravima djeteta.

U radu se razmatra djetetovo pravo na susrete i druženje s roditeljem s kojim ne živi, kao i s članovima šire obitelji na način kako je to zajamčeno čl.9. i čl.8. Konvencije o pravima djeteta. Pored zaštite djetetova prava na susrete i druženje u nacionalnim okvirima, Konvencijom je uzeta u obzir i zaštita onih obiteljskih odnosa s djetetom koji sadrže međunarodno obilježje. U tom su smislu u radu obrađene, posebne konvencijske odredbe (čl.11.), kojima je regulirano pravo djeteta na susrete i druženje s roditeljem koji živi u drugoj državi, kao i dužnost država stranaka da osiguraju hitan povratak nezakonito zadržanog ili odvedenog djeteta. Za institucionalno ostvarivanje djetetova prava na susrete i druženje nužno je, u skladu s konvencijskim zahtjevima (čl.12.), djetetu osigurati određena procesna prava od kojih posebnu ulogu ima pravo djeteta da izrazi svoje mišljenje u postupku u kojem se odlučuje o njegovim pravima i interesima, pri čemu standard djetetove dobrobiti ima igrati vodeću ulogu. Konačno, u radu se ističe univerzalni čl.3. Konvencije kojim se jamči zaštita djetetova prava na poštivanje standarda njegovoga najboljeg interesa u svim postupcima u kojima se odlučuje o djetetovim pravima.
Pored navedenih konvencijskih prava koja na neposredan ili posredan način utječu na ostvarivanje djetetova prava na susrete i druženje, rad ujedno sadrži prikaz zakonodavnih rješenja sadržanih prvenstveno u Obiteljskom zakonu. Njima je Republika Hrvatska na zakonskoj razini ispunila svoju međunarodnu obvezu poštivanja svih prethodno navedenih djetetovih prava zajamčenih Konvencijom o pravima djeteta.

Na kraju, autorica ističe da se neposredno ostvarivanje prava djeteta ne smije zadržati samo na zakonodavnoj razini, već se ono mora protezati na svaki pojedinačni sudski ili upravni postupak, kao i u odnosu na svako pojedino dijete. Upravo stoga autorica upozorava da postojeći sustav praćenja državnih izvješća od strane Odbora za prava djeteta, kao jedina postojeća kontrola poštivanja djetetovih prava zajamčenih Konvencijom, ne može uvijek pružiti potpunu sigurnost da se pravo djeteta na susrete i druženje u stvarnosti doista ostvaruje.   
„Utjecaj prava na pravilan razvoj djeteta“ tema je drugog rada, autorice Olge Bogdanović, studentice druge godine Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. 

Djeca, iako se često zaboravljaju jer nemaju poslovnu sposobnost, biračko pravo i snagu koja će im omogućiti da se izbore za sebe, od rođenja imaju temeljna prava i slobode koje pripadaju svim ljudskim bićima, ali i posebna prava namijenjena samo njima – prava djece. Cilj je ovog rada prikazati prava djece koja su od iznimne važnosti za njihov pravilan razvoj – tjelesni, duševni, emocionalni i intelektualni te izložiti kako su ta prava uređena u Konvenciji o pravima djeteta i hrvatskom zakonodavstvu. 

Navedena prava obuhvaćaju: pravo djeteta na odgoj jer njime dijete stječe različita znanja i vještine koje ga određuju kao osobu (npr. lijepo ponašanje, način odnosa prema drugima), pravo djeteta na obrazovanje koje je jedan od bitnih preduvjeta uspjeha djeteta u životu, te pravo djeteta na život i zdravlje (tjelesno i duševno) jer o njemu ovisi ostvarivanje svih ostalih prava djeteta. Ta prava djece autorica je obradila prvenstveno prikazujući dužnosti roditelja jer je djeci potrebna pomoć u njihovu ostvarivanju. Međutim, za njihovo kvalitetno ostvarivanje potrebno je i djelovanje društvene zajednice koja utječe na odgoj djeteta jer ono mnogo vremena provodi izvan vlastite obitelji, na što autorica također upozorava. 
U posljednjem dijelu rada analizira se što to treba poboljšati i izmijeniti kako bi se djeci omogućilo ostvarivanje njihovih prava. Ističe se da je potrebna bolja izobrazba nastavnika, modernizacija i opremanje obrazovnih ustanova kako bi se djeci omogućilo ostvarivanje prava na obrazovanje bez diskriminacije i na temelju jednakih mogućnosti, ali i poticanje završavanja obveznog i nastavak školovanja jer je ono preduvjet uspjeha u životu. Zatim, potrebno je djeci pružiti i kvalitetnu skrb za njihovo zdravlje pravilnom prehranom, prevencijom bolesti, dostupnošću mjera za vraćanje zdravlja i slično. Kako bi se zaštitilo njihovo pravo na duševno zdravlje, ne smiju biti izloženi nasilju u obitelji što je veliki problem i našeg društva, već toplini i ljubavi u obiteljskom okružju kad god je to moguće. U skladu s tim zahtjevom, u radu se naglašava potreba zaštite djece od pristupa informacijama neprimjerenog sadržaja.

Naposljetku, autorica zaključuje da je potrebno još mnogo rada kako bi se djeci omogućilo da zaista kvalitetno ostvaruju svoja prava, ali da ulažući u djecu, ulažemo u ljepšu budućnost svih nas te da nam zato, kada se radi o djeci, nijedna cijena ne smije biti previsoka. 
Tema rada Igora Miroševića, studenta treće godine Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu,  je „Priznanje očinstva pod prisilom“. U radu se obrađuje prvenstveno obiteljskopravna, a potom i kaznenopravna regulacija životne situacije kad jedna ili više osoba vrše prisilu na pojedinca, silom ili prijetnjom, kako bi on svoju izjavu volje vezanu uz očinstvo formirao u smjeru suprotnom od svoje stvarne volje. Kroz rad se nastoje rasvijetliti pravne mogućnosti oštećenika (osobe koja je očinstvo priznala pod prisilom) te dati odgovor na pitanje zaštite prava djeteta čije je očinstvo priznato pod prisilom po pravilima međunarodnog prava o ljudskim pravima.

Nakon sažetog prikaza instituta priznanja očinstva, izlažu se različita tumačenja instituta prisile u svijetlu građanskog i kaznenog prava. Čitatelju se objašnjava kako različito tumačenje pojma prisile s građanskopravnog odnosno kaznenopravnog aspekta utječe na tumačenje tog pojma u obiteljskom pravu. Naime, kada se govori o priznanju očinstva pod prisilom autor dolazi do zaključka da se pojam prisila odnosi kako na (fizičku) silu, tako i na (verbalnu) prijetnju.

U središnjem dijelu rada objašnjava se razlika u pravnoj regulativi kojom se, s jedne strane, uređuje slučaj muškarca koji je priznao očinstvo (smatrajući da je otac djeteta) da bi kasnije saznao za činjenicu koja isključuje njegovo očinstvo i, s druge strane, muškarca koji je očinstvo priznao pod prisilom. Autor ističe da razlika u regulaciji navedenih slučajeva leži u rokovima te to i obrazlaže. Nadalje, u tekstu se analizira položaj u kojem se nalazi osoba koja je očinstvo priznala pod prisilom te se izlažu pravne mogućnosti te osobe (oštećenika). 

U posljednjem dijelu rada detaljno se prikazuje tijek postupka koji bi se vodio temeljem tužbe za osporavanje izvanbračnog očinstva koje je tužitelj priznao pod prisilom. Kao prethodno pitanje, trebalo bi se utvrditi je li prilikom priznavanja očinstva, prisila postojala ili ne. Uspije li prisiljeni priznavatelj (oštećenik) dokazati prisilu u tom incidentalnom postupku, sud će nastaviti postupak u smjeru provođenja sudskog vještačenja i tako pouzdano utvrditi je li prisiljeni priznavatelj otac priznatog djeteta. Na prvostupanjsku presudu dozvoljena je žalba, a na drugostupanjsku i revizija. Autor naglašava da pravomoćna presuda kojom se osporava očinstvo priznavatelja, predstavlja pravnu osnovu za tužbu za naknadu štete. Naime, priznavatelj (oštećenik) bi mogao potraživati naknadu štete u iznosu u kojem je uzdržavao dijete koje nije njegovo i eventualno djetetovu majku za prvih godinu dana djetetovog života.
Na samom kraju, obrađuje se pitanje zaštite prava djeteta čije je očinstvo priznato pod prisilom.  Odredba čl.7. st.1. Konvencije o pravima djeteta sadrži pravo djeteta da zna za svoje roditelje i da uživa njihovu skrb. Priznanjem očinstva pod prisilom oštećenika koji nije otac povrijeđeno je, uz oštećenikova prava, i u Konvenciji zaštićeno pravo djeteta čije je očinstvo priznato. Naime, dijete je u tom slučaju u zabludi oko identiteta svog oca i nadalje niti zna za svojeg pravog oca, niti uživa njegovu skrb. Autor pritom upozorava da bi se kvalitetnijom zaštitom prava prisilom oštećenog priznavatelja postigla i kvalitetnija zaštita prava djeteta da zna svoje roditelje i uživa njihovu skrb. 

U zaključku, autor predlaže pojedina poboljšanja postojećih zakonskih rješenja, ali i sasvim nova rješenja za koja vjeruje da bi, bez negativnih posljedica za najbolji interes djeteta, dovela do unapređenja položaja oštećenika.       
Anja Godžirov, studentica druge godine Pravnog fakulteta Sveučilišta J. J. Strossmayera u Osijeku, napisala je rad pod nazivom „ Pravo djeteta na zaštitu od nasilja u obitelji“. 
Svrha predstavljenog rada je dvostruka. S jedne strane, svrha je objasniti što je to nasilje nad djecom u obitelji, u kojim se oblicima ono pojavljuje (tjelesno, spolno i emocionalno zlostavljanje te zanemarivanje djece), koji su možebitni uzroci nasilja („nedostatak kontrole impulsa“, alkohol, droga, stres, nezaposlenost, siromaštvo, rat, medijska prenaglašenost nasilja, psihološka nezrelost roditelja za tu odgojnu ulogu itd.), kako otkriti uzroke nasilja, koje sve posljedice ono može imati te kako u konačnici pružiti djetetu zaštitu od nasilja na koju ono ima pravo jer je to jedno od temeljnih dječjih prava. Autorica pritom ističe da je, prema vodećim stručnjacima koji se bave prevencijom zlostavljanja i zanemarivanja djece, najvažniji faktor u zaštiti djece od zlostavljanja kvaliteta obitelji i obiteljskih odnosa.
S druge strane, svrha rada je ukazati na međunarodnopravnu, ustavnopravnu i zakonsku obvezu zaštite djece od nasilja u obitelji u Republici Hrvatskoj. S međunarodnopravnog aspekta, Konvencija o pravima djeteta svakom djetetu jamči pravo na zaštitu od svih oblika zlostavljanja, a posebno se naglašava pravo djece da znaju za to svoje pravo i način na koji mogu potražiti zaštitu ako im je ono ugroženo. Ustav Republike Hrvatske u nekoliko odredaba propisuje kako je obveza države, ali i svakog pojedinca, da štite djecu i mladež te da nitko ne smije biti podvrgnut bilo kakvom obliku zlostavljanja. Što se tiče zakonske zaštite djece od nasilja u obitelji, autorica kroz relevantne norme Zakona o zaštiti od nasilja u obitelji, Kaznenog i Obiteljskog zakona ukazuje na razlike između prekršajnopravne, kaznenopravne i obiteljskopravne zaštite djece.

U posljednjem se dijelu rada daje odgovor na pitanje tko sve ima obvezu prijaviti nasilje, uzimajući kao primjer konkretni slučaj postupanja osječkog Centra za socijalnu skrb u jednom predmetu koji se odnosio na nasilje nad djecom u obitelji. U navedenom primjeru izloženo je uobičajeno postupanje centra za socijalnu skrb u slučajevima obiteljskog nasilja te prikazane su njegove ovlasti i obveze.

Zaključno, autorica navodi kako se jedino suradnjom svih nadležnih institucija (policije, centra za socijalnu skrb, pravosudnih tijela, zdravstvenih i odgojno-obrazovnih ustanova) i građana može zaštititi djecu od nasilja, sankcionirati počinitelje te kvalitetnom prevencijom umanjiti broj zlostavljane djece i spriječiti daljnje nasilje nad njima. 
„Tjelesno kažnjavanje djece u obitelji“ tema je rada Eme Menđušić-Škugor, studentice druge godine Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. Kao što se iz naslova vidi, autorica se u radu bavi problemom tjelesnog kažnjavanja djece u obitelji. Radi se o problemu koji je duboko ukorijenjen u društvu i koji se do unatrag 20 godina prihvaćao kao poznata odgojna metoda, pa čak i roditeljsko pravo koje nije bilo osporavano.

Rad započinje povijesnim pregledom europskih i hrvatskih pravnih izvora. Središnji dio rada odnosi se na problematiku mjerodavnih hrvatskih propisa vezanih uz tjelesno kažnjavanje, a izložena je i komparativna analiza odredbi sličnih europskih zakona. U tom dijelu rada naglašava se stajalište da se tjelesno kažnjavanje djece od strane roditelja više ne bi smjelo tolerirati. Navedeno stajalište potkrepljuje se i zaključkom Odbora za prava djeteta po kojem bi sve zemlje trebale izrijekom zabraniti tjelesno kažnjavanje jer ono predstavlja povredu članka 19. Konvencije o pravima djeteta. Kao rješenje problema tjelesnog kažnjavanja djece, predlaže se ne samo pravna reforma već i „reforma svijesti“. Navedena „reforma svijesti“ roditeljima bi omogućila da kroz edukaciju spoznaju postojanje kvalitetnijih odgojnih metoda bez tjelesnog kažnjavanja te bi im pomogla u primjeni tih metoda u svakodnevnom životu. Upravo s tim ciljem, Vijeće Europe u suradnji s Ministarstvom obitelji, branitelja i međugeneracijske solidarnosti, u Hrvatskoj provodi kampanju za ukidanje tjelesnog kažnjavanja djece. U radu su također ukratko prikazana i dva slučaja tjelesnog kažnjavanja djece u obitelji o kojima je odlučivao Europski sud za ljudska prava. Navedeni slučajevi značajni su zbog toga što su pozitivno djelovali na stajalište brojnih država spram tjelesnog kažnjavanja djece, kako od strane roditelja tako i od strane trećih osoba. 
Na kraju rada nalazi se istraživanje koje je autorica provela o ovoj temi među studentima Pravnog fakulteta. Postavljeni upitnik, u prvom dijelu, sadrži niz pitanja o osobnim iskustvima studenata vezanim uz tjelesno kažnjavanje, dok su u drugom dijelu, studenti (budući roditelji) mogli izraziti svoja mišljenja i stavove o pravnoj regulativi vezanoj uz ovu temu. Upravo je time autorica dala vrlo kvalitetan uvid u to kako će buduće generacije percipirati tjelesno kažnjavanje djece od strane svojih roditelja (kao nešto „prirodno“ ili ipak „neprirodno“).
Tin Oraić, student treće godine Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, napisao je rad pod nazivom „O osnovanosti ukidanja gornje dobne granice kao aktivne adoptivne smetnje“ za koji je bio nagrađen Rektorovom nagradom. Namjera rada je ukazati na moguće posljedice novele Obiteljskog zakona iz 2007. godine, kojom se ukidaju gornja dobna granica posvojitelja te gornja dobna razlika između posvojitelja i posvojenika kao pretpostavke za posvojenje (čl.4. Zakona o izmjenama i dopunama Obiteljskog zakona iz 2007. godine).

Autor daje uvid u opći povijesni razvoj instituta posvojenja s posebnim naglaskom na hrvatsko pravno područje te na dob kao pretpostavku za posvojenje. Središnja misao koja prožima cijeli rad je da za spomenutu novelu nije bilo vrijeme i da se njome potencira narušavanje načela adoptio naturam imitatur, ali i suvremenog načela najboljeg interesa djeteta u korist interesa potencijalnih posvojitelja. U radu se analiziraju argumenti pro i contra, moguće posljedice navedene novele i rješenja poredbenog prava. 

Autor dolazi do zaključka da se broj potencijalnih posvojitelja mogao proširiti i na drugačije načine (što u radu i obrazlaže) te da je pravno stanje do noveliranja bilo sasvim adekvatno jer je postojala „zdrava“ i prirodna ravnoteža između interesa posvojitelja i posvojenika. Ta ravnoteža je postojala upravo zbog postojanja gornje dobne granice posvojitelja te gornje dobne razlike između posvojitelja i posvojenika kao pretpostavke za posvojenje (čl.126. ObZ 2003.). Takvim uređenjem postizalo se to da su posvojitelji bili optimalne dobi i da su, psihofizički, bili u najboljem stanju za izvršavanje dužnosti koje proizlaze iz odnosa posvojenja. Navedeno stajalište autor dodatno potkrepljuje analizama poredbenopravnog stanja te relevantnim pravnim aktima međunarodnog prava.
Luka Lambaša i Milena Matijević, studenti druge godine Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, u ovom su posebnom izdanju časopisa Pravnik sudjelovali s radom „Zaštita djece smještene u institucijama“. 

U radu se prikazuje cjelokupna organizacija i način rada institucija za zbrinjavanje djece u Republici Hrvatskoj, analiziraju se hrvatska zakonodavna rješenja i uspoređuju s poredbenim, kao i sa standardima koje je pred sve postavila međunarodna zajednica. Nadalje, u radu se ističu problemi s kojima se susreću domovi za zbrinjavanje djece te zadaci koje treba ispuniti da bi se kvaliteta života djece u institucijama poboljšala i približila svjetskim standardima brige za djecu. Autori nastoje približiti čitatelju veliki potencijal djece smještene u institucijama socijalne skrbi i upozoriti na neophodnost individualnog pristupa u radu s njima, kako bi se oni mogli ostvariti i izrasti u odgovorne, miroljubive i savjesne odrasle osobe. Također, ukazuju na negativan odnos broja korisnika prema jednom odgajatelju (što taj posao čini dodatno stresnim i zahtjevnim, a uz to nedovoljno plaćenim) i, s tim u vezi, na potrebu izdvajanja sredstava za zapošljavanje mladih te daljnju edukaciju starijih odgajatelja.

Posebno mjesto u radu zauzima osvrt na proces deinstitucionalizacije kojem se Hrvatska okreće posljednjih godina. U tom dijelu rada objašnjava se što je to proces deinstitucionalizacije, navode se razlozi zašto bi trebalo težiti izvaninstitucionalnim oblicima skrbi za djecu bez odgovarajuće skrbi u obitelji i naglašava se potreba podizanja svijesti o svim prednostima navedene metode. Za potrebe rada, provedeno je i istraživanje prakse hrvatskih domova i relevantne sudske prakse, što je za svaku pohvalu. 

Na kraju, autori izražavaju nadu da će njihov rad pridonijeti većem zanimanju za navedene probleme i njihovom efikasnijem rješavanju.

Anica Čulo, mag. iur., asistentica na Katedri za obiteljsko pravo Pravnog fakulteta Sveučilišta J.J. Strossmayera u Osijeku, u ovoj je publikaciji sudjelovala s radom „Zaštita i ostvarivanje prava djeteta na uzdržavanje u hrvatskom obiteljskom pravu“.

U radu se polazi od odredbi Konvencije o pravima djeteta koje djetetu jamče pravo na životni standard i uzdržavanje kao najvažniji dio životnog standarda. Napominje se da je Republika Hrvatska, kao stranka Konvencije, preuzela obvezu da odgovarajućim zakonodavnim i upravnim mjerama djetetu osigura zaštitu i skrb kakva mu je prijeko potrebna. 

U središnjem dijelu rada autorica analizira način na koji se u našem obiteljskom pravu nastoji ostvariti što bolja zaštita i što učinkovitije ostvarenje djetetova prava na uzdržavanje. Nadalje, ističe specifičnost obiteljskopravnog uzdržavanja koja se očituje kroz određene posebnosti sudskog postupka u kojem se odlučuje o uzdržavanju djeteta, zatim kroz pojačanu inkvizitornu i oficioznu ulogu suda u navedenim postupcima te kroz posebnu ulogu centra za socijalnu skrb koji ima zadaću zastupati dobrobit djeteta u ostvarenju prava na uzdržavanje. Tome cilju usmjerene su i nove odredbe Obiteljskog zakona implementirane Novelom iz 2007. godine koje su također predmet analize u radu.

Zaključno, autorica ističe da, iako je najveći dio odgovornosti za skrb o djeci, uključujući i pribavljanje sredstava potrebnih za njihov rast i razvoj na njihovim roditeljima, a podredno i drugim članovima obitelji, dužnost je države da pruži odgovarajuću pomoć u ostvarivanju djetetovih prava. Na taj način država pokazuje koliko joj je stalo do najranjivijih pripadnika društva kojima je potrebna osobita skrb, odnosno koliko je spremna ulagati u buduće naraštaje naše zemlje.   
Iva Mikšić, studentica četvrte godine Pravnog fakulteta Sveučilište u Zagrebu, napisala je rad pod nazivom „Prava djeteta – javnofinancijski aspekti“. 

U radu se razmatra položaj djeteta u javnofinancijskom smislu. S navedenog aspekta, prava djeteta mogu biti sagledana u širem i užem smislu. U širem smislu ta prava obuhvaćaju financiranje različitih potreba iz državnog proračuna, dok u užem smislu obuhvaćaju olakšice u poreznom sustavu vezane za djecu. Autorica ističe da u Republici Hrvatskoj postoje brojna prava, olakšice, programi i aktivnosti kojima je cilj zaštita i skrb o djeci odnosno olakšanje odgoja i uzdržavanja djece. 
Najvažniji instrumenti u ostvarivanju spomenutih ciljeva su: doplatak za djecu, rodiljne naknade, naknada za opremu novorođene djece, besplatni udžbenici, sufinanciranje jaslica i vrtića, sufinanciranje gradskog i izvangradskog prijevoza učenika, novčane pomoći socijalno ugroženim obiteljima.

Nadalje, u radu se naglašava snažna uloga hrvatskog poreznog sustava koji u nekoliko poreznih oblika dopušta direktne ili indirektne porezne olakšice vezane uz djecu. Tako porez na dohodak u najvećoj mjeri uzima u obzir osobne okolnosti poreznog obveznika pa se njime, kroz sustav osobnog odbitka, ostvaruju izravne materijalne pogodnosti s obzirom na broj djece koju uzdržava porezni obveznik. Kod poreza na dodanu vrijednost stopa nije izravno vezana s dječjim potrepštinama, već neizravno putem potpunog poreznog oslobođenja kruha, mlijeka, knjiga, lijekova i ostalih proizvoda i usluga koje se može dovesti u vezu s potrebama djece. Kod poreza na nasljedstva i darove, propisano je porezno oslobođenje za krvne srodnike u ravnoj lozi umrloga ili darovatelja, što može biti od koristi i djeci.

Na kraju, autorica zaključuje kako je, s aspekta javnih financija, vidljiv napredak na području zaštite i skrbi o djeci, ali da je to tek početak ozbiljnog rada koji Republiku Hrvatsku očekuje u izjednačavanju statusa roditelja i djece s onima kakav postoji u većini razvijenih zemalja Europske Unije.

„Postupovna sposobnost djece u obiteljskim statusnim izvanparničnim stvarima“ tema je rada Slađane Aras, dipl. iur., asistentice – znanstvene novakinje na Katedri za građansko procesno pravo Pravnog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu. Cilj rada jest istražiti priznaje li Obiteljski zakon Republike Hrvatske i pod kojim pretpostavkama djeci sposobnost da s postupovnopravnim učinkom poduzimaju radnje u obiteljskim statusnim izvanparničnim postupcima odstupajući od klasičnog pravila građanskog procesnog prava o uvjetovanosti parnične sposobnosti poslovnom.

U navedenom kontekstu, pojam (izvan)parnične sposobnosti određuje se kao svojstvo procesnog subjekta da sam ili putem ugovornog (dobrovoljnog) zastupnika poduzima sve radnje u postupku s valjanim postupovnopravnim učinkom, odnosno da se prema njemu izravno ili preko njegovog ugovornog (dobrovoljnog) zastupnika te radnje poduzimaju s takvim učinkom. Zatim se u radu razmatraju pojedine odredbe Obiteljskog zakona prema kojima dijete može pokretati određene obiteljske statusne izvanparnične postupke. Pritom  autorica postavlja pitanje je li tim odredbama apsolutno (beziznimno) priznata djetetu postupovnopravna sposobnost u spomenutim postupcima ili bi dijete moglo predložiti pokretanje takvih postupaka samo ako bi mu izvanparnični sud prethodno dopustio da to učini. 
Nadalje, u radu se istražuje narav i značenje prava djeteta na izražavanje mišljenja te razmatra se odredba čl.269. st.1. ObZ-a prema kojoj sud može priznati (izvan)parničnu sposobnost poslovno nesposobnim osobama za poduzimanje pojedinih postupovnih radnji radi ostvarenja svojih prava i interesa. S tim u vezi, autorica zaključuje da bi, de lege ferenda, trebalo određenije postaviti navedenu odredbu ObZ-a u smislu da bi sud trebao rješenjem odlučiti o tome hoće li stranci koja nema poslovnu sposobnost dopustiti poduzimanje pojedinih radnji u postupku ili neće. Ujedno bi trebalo odrediti je li dopuštena žalba protiv tog rješenja, ali i prethodni postupak provjere sposobnosti, status osobe u postupku provjere, sudjelovanje centra za socijalnu skrb, roditelja odnosno skrbnika u tom postupku. Na taj je način autorica ukazala na određene nedorečenosti postojećeg zakonskog uređenja i predložila moguća rješenja istih.

„Pravo djeteta na zaštitu od gospodarskog izrabljivanja, uključivanja u oružane sukobe, dječju prostituciju i prodaju djece“ tema je rada Kristine Karaule, studentice druge godine Pravnog fakulteta Sveučilišta J.J. Strossmayera u Osijeku.

Radi boljeg razumijevanja fenomena dječjeg rada, u početnom dijelu rada razmatra se sam pojam dječjeg rada, brzina njegovog širenja te njegovi (najgori) oblici. Kako je Konvencija o pravima djeteta nedvojbeno najvažniji instrument pravne zaštite djece i potvrđivanja djetetova statusa kao subjekta prava, razlaže se njezina uloga i značaj u zaštiti djeteta od gospodarskog izrabljivanja, ali i sprječavanja (najgorih) oblika dječjeg rada. Rad također prikazuje ulogu Fakultativnih protokola Konvencije koji reguliraju pitanja vezana uz problematiku uključivanja djece u oružane sukobe, prodaju djece, dječju prostituciju i dječju pornografiju, ali i ulogu konvencija Međunarodne organizacije rada koje sa svojim sadržajem štite pravo djeteta na zaštitu od gospodarskog izrabljivanja.

Što se tiče pozitivnopravne zaštite djeteta u okvirima hrvatskog pravnog sustava, u radu su sažeto prikazane odredbe Ustava Republike Hrvatske, Zakona o radu, Kaznenog i Obiteljskog zakona kojima se djeca štite od gospodarskog izrabljivanja. Zaključak je kako je hrvatsko zakonodavstvo prepoznalo potrebu zaštite prava djeteta u svakom smislu te riječi, da je usklađeno s međunarodnim standardima i uspješno u borbi protiv najgorih oblika dječjeg rada.

Naposljetku, autorica naglašava odgovornost društva kao cjeline, ali i svakog pojedinca u nastojanju da se iskorijeni praksa gospodarskog izrabljivanja djece i svih negativnih posljedica suvremenog ropstva.
Ana Radina, dipl. iur., asistentica – znanstvena novakinja na Katedri za obiteljsko pravo Pravnog fakulteta Sveučilišta u Splitu, autorica je posljednjeg rada u ovoj publikaciji pod nazivom „Dijete izbjeglica u svjetlu Konvencije o pravima djeteta“. 

U radu se, vrlo slojevito, pristupa razradi problema djece izbjeglica kao najugroženije, najosjetljivije i nažalost brojne skupine ljudi na svijetu. Ističe se da su djeca izbjeglice iznimno heterogena skupina čiji članovi dolaze sa svih strana svijeta, iz različitih socijalnih i kulturnih sredina, s različitim iskustvima rata, progonstva, siromaštva i drugih poteškoća.

Konvencija Ujedinjenih naroda o pravima djeteta iz 1989. godine jamči djetetu izbjeglici istu zaštitu i ista građanska, ekonomska, socijalna i kulturna prava kao i svoj drugoj djeci. U tekstu se razmatra način na koji se, uz uvažavanje specifičnosti izbjegličke situacije, Konvencija o pravima djeteta može odnosno mora primijeniti na djecu izbjeglice. To predstavlja središnji dio rada u kojem se podrobno obrađuju mjere koje, države stranke Konvencije, moraju primijeniti u vezi s zaštitom djece izbjeglica, vodeći pri tome računa o najboljem interesu djeteta.
Osnovni cilj zbrinjavanja djece izbjeglica jest pronaći trajno rješenje kojim će se zadovoljiti sve potrebe zaštite, uzeti u obzir djetetovo mišljenje i, uvijek kada je to moguće, zapravo dovesti do okončanja izbjegličke situacije. Autorica navodi da je, nažalost, danas u praksi taj cilj jako teško ostvariti zato što razvijenije zemlje sve više zatvaraju svoje granice, pooštravaju vizni režim, smanjuju financijsku i socijalnu pomoć te tako izravno ili neizravno smanjuju mogućnost rješavanja problema (djece) izbjeglica u svijetu. Zbrinjavanje i pomoć izbjeglicama u stvarnosti najčešće podrazumijeva smještaj u izbjegličkim kampovima, gdje su sigurnost i utočište tek relativnog značenja. Za mnogu su djecu upravo ti izbjeglički kampovi jedini „dom“ kojeg će poznavati.

U posljednjem se dijelu rada autorica osvrnula i na noviju hrvatsku povijest koja, uslijed agresije srpske vojske, također nosi ožiljke rata, izbjeglištva, patnje i povrede dječjih prava.
Na kraju, autorica ocjenjuje da unatoč pozitivnom razvoju u području dječjih prava i zaštite djece koji je potaknula Konvencija o pravima djeteta, kada su u pitanju djeca izbjeglice gotovo da se može reći da je taj razvoj išao u suprotnom smjeru i da zbog toga konačnog zaključka ove teme neće još dugo biti.
Zajednička poveznica svih prikazanih radova je Konvencija o pravima djeteta koja je svojim odredbama formirala gotovo besprijekorni sustav prava djece. Širina problematike kojima se radovi bave, ukazuje na postojanje posebnog interesa studenata i mladih znanstvenika za izučavanjem i poboljšanjem pravne zaštite djece u pojedinom segmentu. Potvrda je to da su ideje, rješenja i zahtjevi Konvencije zaživjeli među mladima te da daljnjim nastojanjima možemo ostvariti pomake, kako u regulaciji tako i u provedbi zaštite i ostvarivanja dječjih prava. Upravo je dinamika i intenzitet provođenja postojećih propisa glavni problem na koji ukazuje i gđa. Mila Jelavić, Pravobraniteljica za djecu.
Ipak, problema ima još. Mnogi još ne znaju da Konvencija o pravima djece postoji, da djeci pripadaju njihova dječja prava. Mnogi se ponašaju neprihvatljivo prema svojoj djeci i, nažalost, svjedoci smo mnogih žalosnih i tragičnih sudbina djece, na individualnoj, ali nerijetko na skupnoj razini. Međutim, svijest o važnosti sveobuhvatnog uređenja prava djece doprla je do mnogih te širi se dalje i dublje u pore društva. Posljednji, za ovaj prikaz, najvažniji dokaz toga je upravo ovo posebno izdanje časopisa Pravnik posvećeno pravima djece. 
Zbog svega navedenoga može se reći da su autori stvorili vrijedno štivo koje će biti od koristi svima koji imaju interes dublje proniknuti u aktualna pitanja i probleme iz područja dječjih prava. Najveća je vrijednost ove publikacije u tome što predstavlja impresivan doseg naših studenata i mladih znanstvenika, a njima stavlja na teret naše vjerovanje da njihov interes za ovo posebno područje ljudskih prava u budućnosti neće zamrijeti. 
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