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FINANCIJSKO IZVJEŠTAVANJE PO SEGMENTIMA

UVOD
Intencija uspostavljanja računovodstvenih standarda na međunarodnoj razini imala je za cilj osiguravanje takvog izvještavanja o poslovanju subjekata kojima se osiguravaju kvalitetne informacije donositeljima poslovnih odluka. U načelu se zahtijevaju informacije o sveukupnom poslovanju nekog subjekta, međutim kako se subjekti razlikuju po veličini i djelatnostima kojima se bave to će i rezultati izvještavanja biti različiti. U velikim poslovnim subjektima koji se mogu organizirati i kao grupa, moguće je identificirati zasebne dijelove – segmente koji ostvaruju rezultate i značajno sudjeluju u ukupnom poslovanju subjekta da se zahtijevaju i odvojene informacije za svaki segment zasebno. U radu će se identificirati pojam segmenta kao i informacije koje se zahtijevaju objavljivati po segmentima poslovanja, usklađeno s Međunarodnim standardom financijskog izvještavanja 8 – Poslovni segmenti, koji je zamijenio Međunarodni računovodstveni standard 14 – Izvještavanje po segmentima. U radu se postavlja i pitanje kvalitete izvještavanja po segmentima na praktičnom primjeru u hotelijerstvu, gdje se primjenjuje USALI metoda kao eksterna metoda za interno izvještavanje, idealan primjer korištenja navedenog međunarodnog standarda financijskog izvještavanja (MSFI 8), u funkciji izvještavanja za potrebe menadžmenta na različitim razinama odlučivanja. 
1. OKVIR ZA IZVJEŠTAVANJE PO SEGMENTIMA
Poznato je da su Međunarodni računovodstveni standardi prije svega namijenjeni eksternim korisnicima računovodstvenih informacija, bilo da imaju direktni (investitori, kreditori) ili indirektni (revizori, kupci, dobavljači…) financijski interes kod nekog poslovnog subjekta. Unutar poslovnog subjekta nailazimo na različitu strukturu upravljanja te se kao glavni korisnici računovodstvenih informacija javljaju menadžeri (top management, middle management i low management). 

Neovisno o tome radi li se o eksternim ili internim korisnicima, oni zahtijevaju kvalitetne informacije koje velikim dijelom proizlaze iz financijskog izvještavanja. Detaljno praćenje poslovnih transakcija mjereno kroz prihode, rashode i vrijednost imovine na različitim razinama izvještavanja treba zadovoljiti stalno rastuće zahtjeve za informacijama. U tom kontekstu dolazimo i do izvještavanja po pojedinim dijelovima poslovnog subjekta, odnosno po segmentima. 

Izvještavanje po segmentima značajno je područje financijskog izvještavanja. Ono je regulirano Međunarodnim standardom financijskog izvještavanja 8 – Poslovni segmenti (u daljnjem tekstu MSFI 8), koji je zamijenio Međunarodni računovodstveni standard 14 – Izvještavanje o dijelovima - segmentima
 (u daljnjem tekstu MRS 14). U kontekstu zadovoljavanja informacijskih potreba korisnika po segmentima polazi se od temeljnog načela kojeg se trebaju pridržavati oni koji sastavljaju svoje financijske izvještaje u duhu (u skladu) s MSFI-ima: 
Subjekt je dužan objaviti informacije koje korisnicima njegovih
 financijskih izvještaja omogućuju da ocijene vrstu i financijske učinke
 poslovnih djelatnosti kojima se bavi te gospodarsko okružje u kojem posluje.

Dakle, u procesu financijskog izvještavanja poslovni subjekt treba voditi računa o potrebama sadašnjih i potencijalnih korisnika računovodstvenih informacija. Danas se poslovni subjekti nalaze širom svijeta, međusobno su povezani, trguju na tržištima vrijednosnih papira. Oni se  povezuju, bilo na poslovnoj ili na zemljopisnoj razini. Novac, uspjeh je ono što ih motivira pa je za postizanje još boljih rezultata neophodna pravovremena i pravovaljana informacija. 
TKO JE OBVEZAN PRIMJENJIVATI MSFI 8?

MSFI 8 trebaju primjenjivati oni poslovni subjekti:

a) čijim se dužničkim ili vlasničkim instrumentima trguje na javnom tržištu ili 
b) koji predaje ili je u postupku predavanja svojih financijskih izvještaja regulatornom tijelu u svrhu izdavanja bilo kojeg instrumenta na javnom tržištu. 

NA ŠTO SE ODNOSI, ODNOSNO NA ŠTO SE PRIMJENJUJE MSFI 8?

MSFI 8 se primjenjuje na: 

a) odvojene ili pojedinačne financijske izvještaje subjekta i

b) konsolidirane financijske izvještaje grupe koja obuhvaća maticu.

Važno je istaknuti i da ovaj MSFI regulira tko ne smije objaviti informacije kao segmentalne informacije, a to su poslovni subjekti koji ne primjenjuju MSFI 8. U Hrvatskoj prema Zakonu o računovodstvu mali i srednje veliki poduzetnici nisu obvezni u procesu financijskog izvještavanja primjenjivati MSFI već Hrvatske standarde financijskog izvještavanja (HSFI).
 Međutim, to ne znači da informacije po segmentima ne mogu davati i mali i srednje velili poduzetnici, samo ih ne smiju nazvati segmentalnim informacijama. 

Također, u slučaju da neki financijski izvještaj sadrži i konsolidirane financijske izvještaje matice koja potpada u djelokrug ovoga MSFI-ja, kao i zasebne financijske izvještaje matice, segmentalne informacije se objavljuju samo u konsolidiranim financijskim izvještajima, a ne i za potrebe izvještavanja po segmentima.

Osnovni termini koji se koriste u ovom standardu su: 

Prihod i rashod segmenta – dio prihoda odnosno rashoda, objavljenih u RDG, a koji se može izravno pripisati segmentu ili koji se može razumno rasporediti na segment (ne uključuju se izvanredne stavke, kamata, dividendi ili prihodi i rashodi proizašli iz internih odnosa i sl.), 

Rezultat segmenta – prihod segmenta umanjen za rashode i 

Imovina i obveze segmenta – dio ukupne imovine odnosno obveza poslovnog sustava iskazani u bilanci a koje realno segment angažira u odvijanju poslovnih aktivnosti, a mogu se izravno pripisati segmentu ili razumno rasporediti na segment.
PRIMJENA MSFI 8 U REPUBLICI HRVATSKOJ
MSFI 8 – Poslovni segmenti u Republici Hrvatskoj objavljen je u Narodnim novinama br. 29/2009, što znači da se počeo primjenjivati na poslovnu godinu 2009. Budući ovaj standard regulira financijsko izvještavanje za poslovni segment određenog poslovnog subjekta, onda nije više bilo potrebe za do tada važećim MRS 14 – Izvještavanje o dijelovima - segmentima. 

2. ŠTO JE POSLOVNI SEGMENT?
Prilikom definiranja poslovnog segmenta potrebno je naglasiti da se ne radi ni o kakvom posebnom organizacijskom dijelu poslovnog subjekta već je sastavni dio poslovnog subjekta. Radi se o dijelu za koji postoji potreba posebnog, izdvojenog izvještavanja u funkciji kvalitetnijeg informiranja. Dakle, radi se o dijelu subjekta: 
a) koji obavlja poslovne djelatnosti iz kojih može ostvariti prihode i troškove, uključujući prihode i troškove koji se odnose na transakcije s drugim sastavnim dijelovima istog subjekta;
b) rezultate poslovanja segmenta redovito pregledava i sagledava onaj tko donosi poslovne odluke (izvršni direktor ili član uprave najčešće, a može biti i skupina izvršnih direktora ili drugi, dakle, ne nužno uprava) poslovnog subjekta koja inače donosi poslovne odluke, kako bi donio odluku o resursima koje treba rasporediti na segment i ocijeniti njegovo poslovanje i

c) za koji postoje zasebne financijske informacije.

Poslovni segment – sastavni dio poslovnog subjekta

za koji postoji potreba izdvojenog izvještavanja.

Je li svaki dio poduzetnika ujedno i poslovni segment? Ne nužno, zahtjeva se da može samostalno ostvarivati prihode te da se u njihovom ostvarivanju pojavljuju i sučeljavaju troškovi. S druge strane, poslovni segment može obavljati poslovne djelatnosti kojima tek treba ostvariti prihode, primjerice, dijelovi poslovanja koji tek započinju svoje poslovanje mogu biti poslovni segment prije nego što ostvare prihode.
 

MSFI definira pojam „glavni donositelj poslovnih odluka“ koji zapravo označava funkciju a ne nužno i člana uprave. Riječ je o funkciji koja raspoređuje resurse na poslovne segmente subjekta i ocjenjuje njihovo poslovanje. Često je glavni donositelj poslovnih odluka subjekta njegov izvršni direktor ili član uprave, no može biti primjerice i skupina izvršnih direktora ili drugih. No to ne znači, da glavni donositelj poslovnih odluka ne može biti i menadžer nekog ili više poslovnih segmenata. Menadžer pojedinog segmenta izravno odgovara „glavnom donositelju poslovnih odluka“ s njim redovito komunicira radi razgovora o:
a) poslovanju,

b) financijskim rezultatima, te

c) prognozama ili planovima segmenta. 
Svaki poslovni subjekt koji ima obvezu izvještavanja po segmentima dužan je odvojeno izvještavati o informacijama svakog poslovnog segmenta koji su određeni na način koji smo već opisali. Također, moguća su i objedinjavanja dvaju ili više poslovnih segmenata unutar jednog subjekta ali u različitim teritorijalnim područjima ili unutar jednog teritorijalnog područja po poslovnim segmentima.
3. KAKO TREBA IZGLEDATI  IZVJEŠTAVANJE PO SEGMENTIMA? 

Ukoliko su pojedini dijelovi poslovnog subjekta definirani kao segmenti, poslovni subjekt je dužan odvojeno izvještavati  o informacijama svakog poslovnog segmenta, time da se vodi računa o tome mogu li se informacije pojedinih segmenata i objedinjavati kako bi informacije za donositelje poslovnih odluka bile još kvalitetnije. 
Naime, tu se radi o segmentima sličnih ekonomskih obilježja,
  koja se očituje u: 
a) vrsti učinaka, odnosno proizvoda i usluga,
b) vrsti proizvodnog procesa,
c) vrsti ili kategoriji klijenata za svoje proizvode i usluge,
d) metodama koje koriste za distribuciju svojih proizvoda i pružanje svojih usluga te
e) ako je primjenjivo, po regulatornom okružju (npr. bankarstvo, osiguranje ili sektor komunalnih usluga).

Prilikom utvrđivanja segmenata unutar poslovnog subjekta prema MSFI 8 treba se pridržavati kvantitativnih pragova, pa se tako navodi da je poslovni subjekt dužan u izvještaju navesti informacije o poslovnom segmentu koji premašuje bilo koji sljedeći kvantitativni prag: 

a) Iskazani prihod, uključujući i prihod od prodaje vanjskim kupcima i prihod od intersegmentalne prodaje ili prijenosa, je deset ili više posto veći od ukupnih prihoda, unutarnjih i vanjskih, svih poslovnih segmenata; 

b) apsolutni iznos iskazane dobiti ili iskazanog gubitka je deset ili više posto veći od apsolutnog iznosa (i) ukupne iskazane dobiti svih poslovnih segmenata koji nisu iskazali gubitak ili (ii) ukupno iskazanog gubitka svih poslovnih segmenata koji su iskazali gubitak ako je viši i 

c) imovina segmenta je deset ili više posto veća od ukupne imovine svih poslovnih segmenata. 
Ukoliko  ima segmenata unutar poslovnog subjekta koji ne odgovaraju ovim kvantitativnim pragovima za definiranje izvještajnog segmenta a uprava je ipak uvjerena da će informacije o svim segmentima biti korisne korisnicima financijskih izvještaja, i takvi poslovni segmenti mogu se smatrati izvještajnim segmentima i o njima se može zasebno izvještavati. 

Također, za potrebe kvalitetnog izvještavanja, subjekt može informacije o poslovnim segmentima koji ne prelaze kvantitativne pragove objediniti s informacijama o drugim poslovnim segmentima koji ne prelaze kvantitativne pragove kako bi imao samo jedan segment. Jasno, treba voditi računa da je riječ o poslovnim segmentima sličnih ekonomskih obilježja i kojima je zajednička većina kriterija objedinjavanja koje smo naveli kao kvantitativne pragove. 
MSFI 8 dodatno razrađuje mogućnost stvaranja segmenata (a potom i izvještavanja po istom) pa navodi ukoliko ukupni vanjski prihodi poslovnih segmenata čine manje od 75 posto prihoda subjekta, svi dodatni poslovni segmenti se određuju kao izvještajni segmenti, čak i ako ne udovoljavaju kriterijima kvantitativnih pragova, sve dok prihodi izvještajnih segmenata ne dosegnu najmanje 75 posto prihoda subjekta. 
One informacije o drugim poslovnim djelatnostima i poslovnim segmentima o kojima se ne izvještava, objedinjavaju se i objavljuju u sklopu kategorije „svi ostali segmenti“ odvojeno od stavki za usklađivanje u sklopu usklađivanja koja su također regulirana u MSFI 8.
 Obvezno je opisati izvore prihoda iz kategorije svih ostalih segmenata. Ako uprava procijeni da je neki poslovni segment određen u razdoblju koje je neposredno prethodilo tekućem razdoblju kao izvještajni segment i dalje značajan, informacije o tom segmentu se i u tekućem razdoblju iskazuju odvojeno, čak i ako poslovni segment više ne udovoljava izvještajnim kriterijima kvantitativnih pragova. 

Ako je neki poslovni segment u tekućem razdoblju u skladu s kvantitativnim pragovima određen kao izvještajni segment, segmentalni podaci prethodnog razdoblja se radi usporedbe reklasificiraju na način da novi izvještajni segment bude prikazan kao zaseban segment, čak i ako u prethodnom razdoblju nije udovoljio izvještajnim kriterijima kvantitativnih pragova,  osim ako sve potrebne informacije nisu dostupne i ako troškovi njihove pripreme ne bi bili previsoki. 
Koliki je broj optimalnih izvještajnih segmenata? Postoji stanovita granica praktičnosti u pogledu broja izvještajnih segmenata o kojima subjekt zasebno izvještava i iznad koje bi segmentalne informacije mogle postati pretjerano detaljne. Iako točna granica nije određena, ako broj segmenata reguliran već rečenim kvantitativnim pragovima bude veći od deset, subjekt bi trebao razmotriti mogućnost da je dosegnuta granica praktičnosti.
4. KOJE INFORMACIJE IZ POSLOVNIH SEGMENATA TREBA OBJAVITI 
Objavljivanje je sastavni dio procesa financijskog izvještavanja. Ono je u funkciji kvalitetnog informiranja različitih korisnika. U kontekstu izvještavanja po poslovnim segmentima, subjekt je dužan objaviti informacije koje korisnicima njegovih financijskih izvještaja omogućuju da ocijene vrstu i financijske učinke poslovnih djelatnosti kojima se bavi te gospodarsko okružje u kojem posluje.
U točkama 20-24 MSFI 8 navode se informacije koje se obvezno trebaju objaviti radi izvještavanja o poslovnim segmentima. Između ostalog radi se o sljedećim informacijama: 

1. Opće informacije,  

2. Informacije o dobiti, gubitku, imovini i obvezama, a zatim i 
3. Informacije o proizvodima i uslugama,
4. Informacije o teritorijalnim područjima,

5. Informacije o značajnim kupcima.
Od općih informacija potrebno je objaviti sljedeće: 

a) čimbenike na temelju kojih je subjekt odredio svoje izvještajne segmente, uključujući organizacijsku osnovu (primjerice, je li uprava odabrala subjekt ustrojiti na temelju razlika u proizvodima i uslugama, teritorijalnih područja, regulatornog okružja ili kombinacije čimbenika te da li su poslovni segmenti objedinjeni) i 
b) vrste proizvoda i usluga temeljem kojih svaki izvještajni segment ostvaruje svoje prihode.
Od informacija o dobiti, gubitku, imovini i obvezama, subjekt je dužan iskazati dobit, odnosno gubitak te ukupnu imovinu svakog izvještajnog segmenta. Subjekt je dužan objaviti i pokazatelj obveza svakog izvještajnog segmenta ako je riječ o iznosu koji se redovito prezentira glavnom donositelju poslovnih odluka. Također, subjekt je dužan o svakom izvještajnom segmentu objaviti sljedeće podatke ako je riječ o iznosima koji ulaze u pokazatelj segmentalne dobiti, odnosno segmentalnog gubitka koje pregledava glavni donositelj odluka ili koji mu se redovito podnose iako nisu uključeni u pokazatelj segmentalne dobiti, odnosno segmentalnog gubitka:
a) prihode od vanjskih kupaca,
b) prihode iz transakcija s drugim poslovnim segmentima istog subjekta,
c) kamatne prihode,
d) kamatne rashode,
e) amortizaciju materijalne i nematerijalne imovine,
f) materijalno značajne stavke prihoda i rashoda objavljenih sukladno točki 86. MRS-a 1 „Prezentiranje financijskih izvještaja“,
g) udjel subjekta u dobiti ili gubitku pridruženih društava i zajedničkih ulaganja obračunatih metodom udjela,
h) trošak poreza na dobit ili prihode od poreza i

i) materijalno značajne nenovčane stavke, izuzev amortizacije materijalne i nematerijalne imovine.

Što se kamatnih prihoda tiče, subjekt je dužan kamatne prihode iskazati odvojeno za svaki izvještajni segment, osim ako većinu prihoda segmenta ne sačinjavaju kamate. Pritom se glavni donositelj poslovnih odluka prvenstveno oslanja na neto kamatne prihode kako bi ocijenio uspješnost poslovanja segmenta i donosio odluke o resursima koje treba rasporediti na taj segment. U tom slučaju, subjekt može kamatne prihode segmenta iskazati umanjene za kamatne rashode, što je dužan i objaviti. 

Subjekt je dužan za svaki poslovni segment objaviti sljedeće iznose ako su uključeni u pokazatelj segmentalne imovine koji pregledava glavni donositelj poslovnih odluka ili ako mu se redovito podnose na uvid, čak i ako nisu uključeni u pokazatelj segmentalne imovine: 

a) iznos ulaganja u pridružena društva i zajedničke pothvate obračunate metodom udjela i 
b) iznose povećanja dugotrajne imovine izuzev financijskih instrumenata, odgođene porezne imovine, imovine primanja nakon prestanka radnog odnosa i prava koja proizlaze iz ugovora o osiguranju.

5. KAKO SE MJERE STAVKE UNUTAR POSLOVNIH SEGMENATA?
O mjerenju stavaka izvještajnih segmenata ovisit će i raspoređivanje pojedinih resursa na segment o čemu odluku donosi glavni donositelj odluka. Naime, iznos svake iskazane segmentalne stavke mora biti pokazatelj koji se prezentira glavnom donositelju odluka radi donošenja odluka o raspoređivanju resursa na segment i ocjenjivanja uspješnosti njegovog poslovanja. 
Usklađivanja i eliminacije provedene prilikom sastavljanja financijskih izvještaja subjekta te raspodjela prihoda, rashoda, dobiti ili gubitaka se uzimaju u obzir prilikom utvrđivanja segmentalne dobiti, odnosno segmentalnog gubitka samo ako ulaze u pokazatelj dobiti, odnosno gubitka toga segmenta kojeg koristi glavni donositelj poslovnih odluka. Slično tomu, u izvještaju o segmentu se iskazuju samo one stavke imovine i obveza koje ulaze u pokazatelje segmentalne imovine i segmentalnih obveza koje koristi glavni donositelj poslovnih odluka. Ako se iznosi raspoređuju na iskazanu segmentalnu dobit, odnosno iskazani segmentalni gubitak, segmentalnu imovinu ili segmentalne obveze, raspoređuju se razumno. 

Ako glavni donositelj poslovnih odluka u ocjenjivanju poslovanja nekog poslovnog segmenta i odlučivanju o načinu raspoređivanja resursa, segmentalne dobiti ili segmentalnog gubitka koristi samo jedan pokazatelj dobiti ili gubitka, imovine ili obveza toga segmenta, onda se imovina i obveze iskazuju tim pokazateljima. Ako glavni donositelj poslovnih odluka koristi više pokazatelja dobiti ili gubitaka, imovine i obveza nekog poslovnog segmenta, iskazani pokazatelji trebaju biti oni za koje je uprava uvjerena da su određeni u skladu s načelima mjerenja koja su najpodudarnija s načelima mjerenja korištenima pri mjerenju odgovarajućih iznosa u financijskim izvještajima subjekta. 

Subjekt je dužan obrazložiti pokazatelje segmentalne dobiti ili segmentalnog gubitka, segmentalne imovine i segmentalnih obveza za svaki izvještajni segment i objaviti barem sljedeće: 
a) računovodstvenu osnovu za sve transakcije između izvještajnih segmenata,

b) prirodu razlika između pokazatelja dobiti, odnosno gubitaka izvještajnog segmenta te dobiti, odnosno gubitka subjekta prije poreza ili prihode i ukinute dijelove poslovanja,
c) prirodu razlika između pokazatelja imovine izvještajnog segmenta i imovine subjekta,
  

d) prirodu razlika između pokazatelja obveza izvještajnog segmenta i obveza subjekta,
 
e) prirodu razlika u metodama korištenima za određivanje dobiti ili gubitka izvještajnog segmenta u odnosu na prethodna razdoblja te eventualan utjecaj tih promjena na pokazatelj dobiti ili gubitka segmenta,

f) vrstu i utjecaj svake asimetrično raspoređene stavke na izvještajne segmente.
 

Radi ispravnog mjerenja stavki izvještajnog segmenta subjekt je dužan uskladiti svaku sljedeću stavku: 
a) ukupne prihode izvještajnog segmenta s prihodima subjekta, 
b) ukupne pokazatelje izvještajnih segmenata s dobiti ili gubitkom subjekta nakon poreza (poreznih prihoda) i ukinutim dijelovima poslovanja, 

c) ukupnu imovinu izvještajnih segmenata s imovinom subjekta,

d) ukupne obveze izvještajnih segmenata s obvezama subjekta i

e) ukupne iznose izvještajnih segmenata koji se odnose na svaku drugu materijalnu informaciju objavljenu uz podudarni iznos iskazan za subjekta.

U slučaju promjene unutarnjeg organizacijskog ustroja koje je dovelo do promjene u sastavu izvještajnih segmenata, podudarne informacije za ranija razdoblja, uključujući izvještajna razdoblja unutar izvještajne godine, se prepravljaju, osim ako nisu dostupne i ako troškovi njihove pripreme ne bi bili previsoki. Pri tome se dostupnost informacija i procjena troškova određuje za svaku pojedinačnu stavku za objavu. Nakon promjene sastava izvještajnih segmenata, subjekt je dužan objaviti da li je prepravio pripadajuće stavke u prethodnim razdobljima.

6. MSFI 8 – PODLOGA ZA PRIMJENU USALI SUSTAVA IZVJEŠTAVANJA U HOTELIJERSTVU 
USALI
 sustav izvještavanja predstavlja suvremeni koncept izvještavanja u hotelijerstvu. Sastoji se od 32 standarda koji omogućavaju lakše sagledavanje prihoda, troškova i cjelokupnog poslovanja hotela. To su standardi eksternog izvještavanja o internim rezultatima hotela i hotelskih poslovnih sustava.
 Sustav je postavljen da bi se udovoljilo zahtjevima hotelskih menadžera, tako da se računovodstvene informacije o internim rezultatima temelje na jedinstvenom sustavu prepoznavanja, bilježenja, klasifikacije, organizacije i objavljivanja. Moglo bi se reći da je time uspješno organiziran pokušaj uspostave računovodstva odgovornosti i u hotelskoj industriji. Funkcionira kao kriterij za eksternu procjenu internih rezultata poslovanja.
PREDUVJETI UVOĐENJA USALI STANDARDA IZVJEŠTAVANJA

Kako bi se mogli uopće uvesti USALI standardi, potrebno je zadovoljiti sljedeće preduvjete:

1. Izraditi odgovarajuću organizacijsku shemu,

2. Odgovarajući informatički i informacijski sustav,
3. Oformljivanje kontroling službe i 

4. Kreiranje budžeta 
Ad 1) Odgovarajuća organizacijska shema je osnovna „karta“ svakog poslovnog subjekta, tu se definiraju različiti segmenti. Osnovni segmenti (iz njih proizlaze glavni prihodi i rashodi) u hotelskom poslovanju su:

a) Priprema i pružanje usluga smještaja,

b) Priprema i pružanje usluga prehrane,

c) Priprema i pružanje ostalih turističkih usluga (walness, catering, najmovi, …). 

Prijedlog jedne organizacijske strukture može se vidjeti na slici 1.
Ad 2) Odgovarajući informatički i informacijski sustav koji će omogućiti menadžerima da putem Usali izvještaja počnu upravljati poslovnim rezultatom, pravodobno poduzimati korektivne akcije za ostvarenje budžetiranih ciljeva, te donositi dobre poslovne odluke temeljene na točnim, pravodobnim i ažurnim informacijama.
Ad 3) Oformljivanje kontroling službe; Kontroling je jedna od funkcija menadžmenta. Razlikujemo operativni kontroling – podrška menadžmentu pri obavljanju svakodnevnog poslovanja s tim da mu također pomaže u povećanju rentabilnosti i likvidnosti koristeći već postojeće proizvode i usluge i strategijski kontroling – koristi vanjske informacije i prilagođava se promjenama na tržištu uvodeći nove usluge i proizvode, novim kupcima i na novim tržištima.

Ad 4) Kreiranje budžeta odnosno preciziranje akcija svakog pojedinačnog mjeseca i svake organizacijske jedinice; mogućnost kontrole i upozorenja na odstupanja.
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Slika 1. Organizacijska struktura HOTELA  X

KOJOJ RAZINI MENADŽMENTA JE NAMIJENJEN USALI?

Usali sustav izvještavanja namijenjen je svim razinama menadžmenta, dakle:

a) Top menadžmentu,

b) Middle menadžmentu i

c) Low menadžmentu.

što se uostalom i vidi iz slike 2.

Primjena USALI metode omogućava dnevno, tjedno, mjesečno i godišnje izvještavanje na svim razinama poslovanja hotela čime se povećava informacijska baza za donositelje poslovnih odluka.
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“TOP
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Informacije o uloženim i potencijalnim 

resursima, njihovu utjecaju na globalni

rezultat poslovanja, iskazano u temeljnim

financijskim izvještajima, te informacije o 

rentabilnosti ulaganja na razini investicijskog 

centra

Informacije o korištenim resursima planiranim i 

ostvarenim parcijalnim rezultatima po segmentima,

 utvrđenih primjenom modernih sustava i metoda 

obračuna troškova i rezultata, prikazanih u 

izvještajima prema standardima sustava “Uniform

Systemof AccountsfortheLodgingIndustry”, koji 

važe u svjetskoj hotelskoj industriji

Informacije o međuzavisnost ulaganja resursa o pojedine 

procese i aktivnosti sa ostvarenim  učincima tih procesa i aktivnosti

Informacije o planiranoj i ostvarenoj visini doprinosa pokrića 

pojedinih grupa učinaka, u okviru ponuđenog asortimana, prilagođenih

tipu i kategoriji objekta, te ostalim zahtjevima platežno sposobne potražnje
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INVESTICIJSKI CENTAR U POSLOVNI SUSTAV:

-HOTEL -PODUZEĆE 

-RESTAURANT -PODUZEĆE

-TURISTIČKO NASELJE-PODUZEĆE 

-MARINA -PODUZEĆE

-OSTALA SAMOSTALNA PODUZEĆA U 

SLOŽENOM SUSTAVU

GRUPE UČINKA:

-ULUGE NOĆENJA 

-USLUGE PREHRANE U PANS.

-USLUGE A LA CARTE

-USLUGE PIĆA I NAPITAKA

-BANKETNE USLUGE I SL.

PROCESI I AKTIVNOSTI:

-NABAVLJANJE; -SKLADIŠTENJE;

-KONTROLA;  -PROIZVODNJA;

-PRODAJA;  -REKLAMACIJE;  OSTALO

SEGMENTI DJELATNOSTI ili LOKACIJE (MRS 14):

-PROFITNI CENTRI: hotel; restaurant; turističko 

naselje; sportski centar; auto-camp; centar 

zdravstveno-turističke ponude i sl.

-PRIHODNI CENTRI: kavana; pizzeria; bar; 

blagavaonica; kuglana; garaža; kongresni 

odjel; prodavaonica; frizerski salon…

-TROŠKOVNI CENTARI:kuhinja; domaćinstvo, 

vlastiti transport, kotlovnica, stručne službe…


Slika 2. Informacijski zahtjevi menadžera različitih hijerarhijskih razina u hotelijerstvu

Od posebnog značenja za izvještavanje u hotelijerstvu ima i MSFI 8 – Poslovni segmenti. Prema odredbama tog standarda potrebno je oblikovati poslovne i(ili) zemljopisne izvještajne segmente i svakako slijediti organizacijsku strukturu i specifičnosti svake pojedine djelatnosti, u konkretnom slučaju hotelijerstva. 

ZAKLJUČAK

U ovom radu prikazana je uloga izvještavanja financijskih informacija po segmentima, dakle dijelovima poslovnog subjekata koji je okarakteriziran nekim elementima koji ga čine dijelom cjeline koja iziskuje zasebno izvještavanje. Ukratko, moglo bi se reći da se misli na:
· Organizacijsku cjelinu koja ostvaruje 10 ili više % prihoda poslovnog subjekta od čega je 75% na eksternom tržištu,

· Sudjeluje sa 10% ili više u ostvarenoj dobiti poslovnog subjekta i 

· Pokriva 10% ili više imovine poslovnog subjekta.

Dakle, vidljivo je da bi se netko tretirao poslovnim segmentom mora zadovoljiti određene kriterije u smislu ostvarivanja prihoda i rashoda koji se odnose na poslovne događaje s drugim kao i sastavnim dijelovima istog poslovnog subjekta, čije rezultate poslovanja uprava ili neko drugo mjerodavno tijelo poslovnog subjekta redovito prati u cilju ocjene njihova poslovanja, kako pojedinačno tako i za cijeli poslovni subjekt. Poslovnim segmentom mogu se smatrati i djelatnosti kojima će se  tek u budućnosti ostvariti odgovarajući rezultati. 
Intencija stvaranja poslovnih segmenata je u kvalitetnijem izvještavanju za donositelje poslovnih odluka. Ono omogućava, prije svega internim korisnicima bolje razumijevanje internih rezultata ostvarenih u prošlim razdobljima kao i realniji pristup ocjenjivanju šansi i rizika u fazi budžetiranja i kontrole internih rezultata. Također, izvještavanje po segmentima daje i kvalitetniju podlogu za prosudbe ukupno ostvarenih rezultata u poslovnom sustavu kao cjelini.
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� T. Domazet: međunarodni standardi financijskog izvješćivanja 2006/2007, Primjena računovodstva EU u Hrvatskoj, Zgombić&Partneri, Zagreb, 2006.


� Zakon o računovodstvu, čl. 15, Narodne novine, br. 109/07


� Planovi primanja zaposlenih nakon prestanka radnog odnosa nisu poslovni segmenti.


� Primjerice, kod dvaju poslovnih segmenata sličnih ekonomskih obilježja može se očekivati slična prosječna bruto marža na dulji rok. 


� Točka 28, MSFI 8 – Poslovni segmenti 


� Razlike mogu biti u računovodstvenim politikama i politikama za raspoređivanje imovine koja se zajednički koristi a koje su nužne za razumijevanje iskazanih informacija o segmentu.


� Kao pod 6.


� Primjerice, subjekt može trošak amortizacije materijalne imovine rasporediti na segment a da pri tome na njega ne rasporedi i pripadajuće amortizirajuće sredstvo.


� Uniform System of Accounts for the Lodging Industry


� Uveden je u sustav izvještavanja o rezultatima svjetske hotelske industrije 1996. Godine.


� Prilagođeno prema: M. peršić, S. janković: Menadžersko računovodstvo hotela, RIF, zagreb, 2006., str. 45
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