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POSTIZANJE I RAZVIJANJE 
GRAĐANSKE PISMENOSTI KOD UČENIKA

Sažetak

U posljednje se vrijeme sve više govori o građanskoj pismenosti čiji je cilj pripremiti mlade za demokratsko društvo. S obzirom na to da se građanin nalazi u središtu europskih promjena on mora biti informiran i aktivan, osnažen kako bi mogao sudjelovati u vlastitom razvoju i doprinositi razvoju zajednice. U ovome se radu razmatra građanska pismenost koja se određuje kao sklop znanja i vještina važnih za aktivno sudjeluje građanina u promjenama zajednice i šireg društva. Podrazumijeva razumijevanje ključnih pojmova demokracije i građanskog društva, razvoj vještina te usvajanje vrijednosti koji su u funkciji formiranja stavova kod učenika. Uključuje i (samo)vrednovanje postignuća. Postizanjem i razvijanjem građanske pismenosti odgojem i obrazovanjem za građanstvo postiže se građanska kompetencija. Kvalitetna obrazovna politika, nastavne strategije, oblici rada i izvori učenja imaju veliku ulogu u postizanju i razvijanju građanske pismenosti.

Ključne riječi: građanska pismenost, odgoj i obrazovanje za građanstvo, građanska kompetencija,  obrazovna politika, nastavne strategije, oblici rada i izvori učenja

Uvod
Pojam pismenosti definira se kao dio kulture i tradicije svake zemlje koja ima svoje povijesne, političke, društvene i ideološke osobitosti. Današnje informacijsko doba povezalo je narode i različite kulture, suvremeno društvo nameće nove kriterije, medije i načine kreiranja značenja, a time i drugačije interpretacije pismenosti. Nesumnjivo je da se pismenost određuje kao poznavanje pisma, umijeće čitanja i pisanja. No osim o čitalačkoj pismenosti danas govorimo o drugim pismenostima: o glazbenoj, matematičkoj, informatičkoj, ali i o građanskoj pismenosti. 
Koncept građanske pismenosti
Problem građanske pismenosti razmatra Feinstein (Wayne State University, Michigan, SAD) kroz projekt Civic literacy kojim se u školski sustav nastoji implementirati program koji bi poticao učenike na građanski aktivizam i inicijative. Prema tom se projektu građanska pismenost određuje kao sklop znanja i vještina kojima se aktivno sudjeluje u promjenama zajednice i šireg društva. Milner (2002) govori o građanskoj pismenosti kao novom politološkom konceptu i objašnjava da ona može pridonijeti kvalitetnijem funkcioniranju suvremenih demokratskih političkih sustava. Ona predstavlja temelj na kojemu djeluje demokratsko društvo odnosno građansku snagu kao promišljanje radi kreiranja najboljeg puta za mirne i pozitivne promjene. Građanska pismenost podrazumijeva usvajanje znanja i stjecanje sposobnosti koje su pojedincima potrebne kako bi postali informirani i aktivni, osnaženi građani 21. stoljeća. Osim usvajanja znanja i stjecanja vještina, uključuje izvođenje i vrednovanje tema i sadržaja odgoja i obrazovanja za građanstvo (ali i drugih srodnih pristupa)
. Funkcionalna građanska pismenost jest pismenost koja pojedincu omogućuje snalaženje u socijalnom, političkom i ekonomskom području suvremenog društva. Milner (2002) smatra da postoje razine građanske pismenosti i da o njima ovisi sudjelovanje u političkom životu zajednice. »S obzirom na to da se individualne sposobnosti pojedinca distribuiraju približno jednako u društvima, razina građanske pismenosti jest pokazatelj uspješnosti političkih znanja odnosno pokazatelj jačanja institucija« (Milner 2002, str 55). Građanskom pismenošću se, prema njemu, može utjecati na podizanje političke participacije građana, a razina građanske pismenosti ovisi o institucijama na kojima je odgovornost stjecanja i razvijanja građanske pismenosti kod pojedinca. Iz istraživanja provedenih u nekim državama obrazovni sustav (ali i mediji) imaju veliku ulogu u građanskom opismenjavanju građana. Kvalitetna obrazovna politika može podignuti razinu građanske pismenosti. Pri tome se misli na formalno (ali i cjeloživotno) obrazovanje koje u mnogome pridonosi kvalitetnijoj pripremljenosti građana za život u demokratskom društvu. Kognitivna dimenzija izrazito je važna za razvoj vještina i za formiranje stavova kojima će opismenjeni građani aktivno sudjelovati u aktivnostima svoje uže i šire zajednice. Stoga se od obrazovnog sustava i škole sve više traži da kod učenika promiče i razvije građansku pismenost. To podrazumijeva razumijevanje ključnih pojmova demokracije i građanskog društva, razvoj intelektualnih i participativnih vještina te usvajanje građanskih vrlina koje će učeniku pomoći da misli i djeluje u korist svojih prava i interesa zajednice (V. Spajić-Vrkaš 1999). Prema Sardoču (2005, str. 39) razumijevanje građanstva može se razlikovati ovisno o tome želimo li naglasiti znanje odnosno dimenziju koju imenujemo građanska pismenost ili razvoj određenih vještina i vrijednosti. Nakon razmatranja građanske pismenosti zaključujemo da ovaj koncept uključuje sadržaje, vještine i vrijednosti te (samo)vrednovanje postignuća u odgoju i obrazovanju za građanstvo. Predstavlja polazište, tijek realizacije, ostvarenje i vrednovanje s obzirom na postavljeni cilj.
Građanska kompetencija (s interpersonalnim, interkulturalnim i društvenim kompetencijama) kao jedno od osam važnih područja kompetencija zauzima važno mjesto u obrazovanju prema Europskom referentnom okviru za sve članice Europske unije (Recommendation of the European Parliament... 2005). Određuje se kao skup kompetencija koje pojedincu omogućavaju sudjelovanje u građanskom životu društva, npr. spremnost sudjelovanja u demokratskom odlučivanju i u građanskim aktivnostima, prihvaćanje koncepta ljudskih prava, kritičko prihvaćanje informacija i sl. Stjecanjem i razvijanjem građanske pismenosti odgojem i obrazovanjem za građanstvo postižemo građansku kompetenciju. 
Odgoj i obrazovanje za građanstvo  u hrvatskom osnovnoškolskom sustavu 
Jasno je, dakle, da kvalitetna obrazovna politika ima veliku ulogu u stjecanju i razvijanju građanske pismenosti. Uključivanje odgoja i obrazovanja za građanstvo
 u nacionalni kurikulum za osnovnu školu neke zemlje, kao sastavnog dijela suvremenih europskih promjena, znači biti svjestan vrijednosti i važnosti građanske pismenosti. Odgoj i obrazovanje za građanstvo podrazumijeva stjecanje znanja o ključnim pojmovima suvremene demokracije, razvoj vještina potrebnih za sudjelovanje u kulturno raznolikom društvu te formiranje stavova sukladnih ideji Europe građana
. U hrvatsku obrazovnu politiku sustavno je uvedeno 1999. godine i to Nacionalnim programom odgoja i obrazovanja za ljudska prava. Važeći Nastavni plan i program za osnovnu školu (2006) ovo područje ne uključuje kao poseban (obavezan ili izborni) nastavni predmet već je predviđen u sklopu integriranih sadržaja. U prijedlogu Nacionalnog okvirnog kurikuluma za predškolski odgoj i opće obvezno obrazovanje u osnovnoj i srednjoj školi (2008) određuje se kao međupredmetna tema, modul ili nastavni predmet s time da se odluka o njegovom provođenju prepušta instituciji škole. Većina zemalja Europe i zemalja Regije ovo su područje unijele u svoju obrazovnu politiku kao poseban nastavni predmet (izborni ili obvezatan), integriran u druge predmete ili kao kroskurikularnu temu (Torney-Purta 1999, 2001; Citizenship Education at School... 2005; Bîrzéa idr. 2004). Kako se Republika Hrvatska priprema za ulazak u Europsku uniju svoju bi obrazovnu politiku trebala uskladiti s europskim standardom. 

Uloga nastavnih strategija, oblika rada i izvora učenja 
Sadržajno uključivanje odgoja i obrazovanja za građanstvo u obrazovnu politiku radi građanskog opismenjavanja mladih odnosi se, pored ostalog, i na primjenu onih nastavnih strategija, oblika rada i izvora učenja kojima bi se kod učenika trebale razviti kompetencije za udovoljavanje zahtjevima suvremenog demokratskog društva – za aktivnu participaciju i doprinos zajednici kako bi postali informirani, aktivni i odgovorni, osnaženi građani. Prema Farrellu (2001, str. 133) nastavne bi strategije u postizanju građanske pismenosti trebale biti usmjerene na osiguranje kvalitete nastave radi postizanja optimalnih ishoda i standarda znanja. Aktivnim učenjem i kroskurikularnim povezivanjem nastavnih sadržaja, istraživačkim i suradničkim učenjem, praktičnim radom na projektima i igranjem uloga promičemo građansku pismenost. Društveno korisno učenje senzibilizirat će učenike za potrebe i probleme zajednice, a razgovor o određenoj temi iz života učenika naučiti rješavati probleme nenasiljem. U osvješćivanju za prava, odgovornosti i slobode učenicima će pomoći rasprave ili debate. Prema Dürr idr. (2002) nastavne strategije koje se koriste u provođenju odgoja i obrazovanja za građanstvo su strategije temeljene (1) na iskustvu (simulacija, debate, stvaranje), (2) na medijskoj podršci (čitanje, interpretacija, analiza, uključivanje u 'chat' grupe), (3) na analizi (analiza slučaja, opisivanje, analiza konkretnih problema), (4) strategije prikupljanja podataka, a u knjizi V. Spajić-Vrkaš idr. (2004, str. 155-162) uz strategije se opisuju razne metode i tehnike. 
»Mladi ljudi participacijom razvijaju kritičko mišljenje, strpljivost prema onima koji misle drukčije, razvijaju demokratsko i (inter)aktivno građanstvo, građansku odgovornost itd., što je bitna pedagoško-etička pretpostavka i osnova standarda znanja brojnih (prije svega) društvenih područja« (Novak, E. i Klemenčić 2006, str. 78). Oblici rada kao što su rad u skupinama (koji uključuje i timski rad), rad u radionicama i rad u paru osposobljavaju učenike za život i djelovanje u demokratskom društvu za koji se pripremaju odgojem i obrazovanjem za građanstvo. Tradicionalno učenje zamjenjuje se individualiziranim učenjem i suradničkim učenjem (učenjem u društvenoj interakciji ili on-line učenjem) koji otvaraju put k projektnim i problemski orijentiranim pristupima kao novim metodičkim i didaktičkim rješenjima i time zauzimaju iznimno važno mjesto u građanskom opismenjavanju učenika. 
Izvori učenja kojima će se poticati građanska pismenost trebali bi biti u funkciji osposobljavanja učenika za aktivno djelovanje u zajednici. Književno lektirno djelo i/ili film, uspješno odabrana obrazovna televizijska emisija te radijska emisija (ali i drugi pisani izvori, npr. novinski članci i članci iz dječjih časopisa) potiču učenike na povezivanje nastavnih sadržaja i na uočavanje vrijednosti koje promiče odgoj i obrazovanje za građanstvo. 
Zaključak
Nakon razmatranja građanske pismenosti možemo zaključiti o njezinoj izuzetnoj važnosti za buduće građane suvremenog demokratskog društva 21. stoljeća. Samo će osnaženi građani moći sudjelovati u aktivnostima društva za osobnu i društvenu dobrobit. Kvalitetna bi obrazovna politika trebala podizati razinu građanske pismenosti. U tom smislu uloga odgoja i obrazovanja za građanstvo (ali i drugih srodnih pristupa) je neprocjenjiva. Ovo bi područje trebalo biti normativno propisano u obrazovnoj politici neke zemlje. Tada se može očekivati i njegovo provođenje. Učenici u konačnici trebaju biti građanski opismenjeni jer će jedino tada moći aktivno i odgovorno sudjelovati u političkom životu uže i šire zajednice. Oni će usvojiti znanja, vještine i vrijednosti kako bi mogli formirati stavove kojima će zagovarati temeljna ljudska prava, jednakost, pravdu i pluralizam, demokraciju, društvenu odgovornost, toleranciju, kulturnu različitost, društvenu koheziju (povezanost) i vladavinu prava. Nastavne strategije, oblici rada i izvori učenja trebali bi biti u funkciji usvajanja znanja i vještina te formiranja stavova kojima će se zagovarati spomenute vrijednosti kod učenika radi (samo)vrednovanja, postizanja i razvijanja građanskog opismenjavanja.
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ACQUIRING AND DEVELOPING STUDENTS' 

CIVIC LITERACY 

Abstract

Recently civic literacy has become an important issue because it is aimed at preparing young people for democratic society. As the citizen is in the center of the European changes, he must be informed and active, strengthened in order to participate in his/her own and community development. This paper considers civic literacy determined as a set of knowledge and skills relevant to citizen’s active participation in changing the community and the wider society, as well. It means an understanding of key concepts of democracy and civil society, skills development and the adoption of values whose function is to contribute to the formation of students’ attitudes. It includes a self-evaluation of achievement. Civic competence is achieved with the acquisition and development of civic literacy through citizenship education. Educational policy of high quality, teaching strategies, teaching techniques, and learning sources have an important role in the acquisition of civic literacy and its development.

Key words: civic literacy, citizenship education, civic competence, educational policy, teaching strategies, teaching forms and learning sources

� Rad je nastao u sklopu znanstvenog projekta »Obrazovanje za interkulturalnu kompetenciju« (303-3031173-0983) kojeg je odobrilo Ministarstvo znanosti, obrazovanja i športa Republike Hrvatske.


� Srodni pristupi odgoju i obrazovanju za građanstvo su: odgoj i obrazovanje za ljudska prava, interkulturalni odgoj i obrazovanje, odgoj i obrazovanje za mir, globalni odgoj i obrazovanje i dr.


� U ovome se radu koristi termin odgoj i obrazovanje za građanstvo i podrazumijeva pripremanje učenika za odgovorno i aktivno sudjelovanje u društvenim promjenama s osloncem na načela temeljnih ljudskih prava, pravde, jednakosti i pluralizma (V. Spajić-Vrkaš, Kukoč, S. Bašić 2001).


� Programom Europa građana želi se ojačati europski identitet, razviti osjećaj pripadnosti Europskoj uniji te promicati interkulturalni dijalog među građanima.
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