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Sažetak:
Geoffrey Pridham predložio je da utjecaj Europske unije na demokratizaciju zemlje koja teži članstvo u Uniji varira u različitim stadijima pristupanja: prije pregovora, faze pregovora te faze nakon primanja u članstvo. Oslanjajući se na njegovu podjelu, ovaj rad, na primjeru hrvatskog pristupanja Uniji, dokazuje da dugotrajan i sistematičan postupak pristupanja,a posebice pregovaranja, pridonosi kako unapređenju demokracije, tako i ljudskih te manjinskih prava te posredno unaprjeđuje međuetničke odnose u zemlji kandidatkinji koja se ovim člankom analizira. 
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Summary:
Geoffrey Pridham suggested that European Union’s influence on democratisation in the country aspiring to a membership varies in different stages of accession: in advance to the accession negotiations, in the negotiations phase and in the post-accession phase. Applying this classification to a Croatian EU accession procedure, the paper proves that long-lasting and systematic accession procedure contributes to democracy promotion as well as to the improvement of human and minority rights protection, implicitly enhancing the inter-ethnic relations in the candidate country analysed in the present paper.
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1. UVOD
Netko će se s pravom zapitati, čemu uopće započinjati rad o temeljnim pravima u Europskoj uniji i procesu pristupanja kada nadležnost u području zaštite ljudskih prava od samih početaka europske integracije imaju vlade država članica Europske unije? Može li se pratiti postepen rast nadležnosti Unije u području zaštite ljudskih prava? Koji su izvori prava Unije koji propisuju zaštitu ljudskih prava? Ima li ih u osnivačkim ugovorima već pravnih izvora zaštite prava čovjeka ili tek u odlukama, direktivama, mišljenjima i preporukama te sudskoj praksi Europskog suda? Praktično bavljenje tematikom ljudskih i manjinskih prava, kao i sudjelovanje u pregovaračkom timu za pristupanje Europskoj uniji, nije me samo višestruko uvjerilo u nužnost ostvarenja ljudskih prava u zemljama koje teže članstvu, nego mi je približilo bogatstvo instrumenata koje za ostvarenje prava čovjeka postoje na razini Europske unije. Osobni angažman omogućio mi je da zavirim iza kopenhagenske fasade, kako je to jedan autor nazvao,
 a i razotkrio mi je djelovanje briselskih i hrvatskih diplomata u procesu pregovora koje država kandidatkinja za članstvo vodi s državama članicama o uvjetima pod kojima će postati punopravnom članicom Europske unije. Kako bi bili u stanju pojmiti cjelovitu sliku Unijinih nastojanja, nadležnosti i djelovanja u području zaštite ljudskih prava u državama članicama i u odnosu s trećim zemljama, potrebno je izraditi pregledan Ovaj rad, izložen na konferenciji koju su zajednički u travnju 2010. godine organizirali Institut društvenih nauka iz Beograda i Zaklada Konrad Adenauer, predstavlja uvodno širi tematsko-institucionalni okvir Unijinih nastojanja u području ljudskih prava, a potom potanko analizirati kako se te politike, načela i zakonodavstvo reflektiraju na proces proširenja te posebice na poboljšanje međuetničkih odnosa u državama kandidatkinjama. Stoga, u centralnom dijelu rada ispituje koliki je utjecaj kopenhagenskih kriterija na područje zaštite ljudskih i manjinskih prava,, i to u predpregovaračkom i pregovaračkom stadiju, te nakon pristupanja. U radu se koristi paradigma koju je uveo Geoffrey Pridham u svojim radovima o utjecaju proširenja na proces demokratizacije u zemljama koje teže članstvu u Europskoj uniji. 
Za potrebe ovog rada ljudska prava ili prava čovjeka se smatraju skupom zajamčenih prava na zaštitu od (ne)djelovanja države koje svakom pojedincu pripadaju na temelju njegova postojanja kao ljudskog bića. Ta su prava pri tome neotuđiva i nedjeljiva.
 Demokratskim se poretkom smatra politička zajednica utemeljena društvenim konsenzusom, potvrđena kroz slobodne izbore, a u kojoj su pojedincima zajamčena ljudska prava. Ljudska prava pripadaju među osnovne vrijednosti Unije.
 Politika zaštite ljudskih prava u Europskoj uniji odnosi se prvenstveno na zaštitu ekonomskih i socijalnih prava, no Unijinim politikama i programima nastoje se osigurati i građanska, politička i kulturna prava. Europska unija također potiče države članice na usvajanje mjera koje promiču jednakost, uglavnom u području zapošljavanja i rada. Razlog je to što u misiji Europske unije od osnutka zapošljavanje i rad znatno pridonose sudjelovanju državljana Unije u njezinu gospodarskom, kulturnom i društvenom životu. Od začetaka Unije države članice teže postizanju pune zaposlenosti i socijalnoj zaštiti zaposlenih, povećanju kvalitete njihova života, ekonomskoj i socijalnoj koheziji te solidarnosti, a time posredno i unaprjeđenju ljudskih prava. Unija također teži stvaranju jedinstvenog prostora slobode, sigurnosti i pravde, u kojem nema mjesta diskriminaciji kao kočnici društvene integracije.

Prikaz o politici ljudskih prava u Europskoj uniji najprije izlaže postojeću pravnu osnovu zaštite ljudskih prava u ovoj supranacionalnoj organizaciji. Prvi dio pregleda zakonske regulative odnosi se na norme primarnog prava koje propisuju obvezu poštivanja ljudskih prava u Uniji, a drugi dio donosi pregled pravnih normi koje propisuju zabranu diskriminacije. Potom slijedi pregled instrumenata provedbe i nadzora ljudskih prava u EU kroz opis djelatnosti institucija unije koje se tiču zaštite i promicanja ljudskih prava. Nakon toga prikaz izlaže kronologiju ljudskih prava kao područje suradnje u vanjskoj i sigurnosnoj politici te ističe mjere koje je Unija donijela radi nadgledanja zaštite ljudskih prava u trećim zemljama s kojima surađuje. Konačno, u posljednjem dijelu ovog prikaza nužnost poštivanja i zaštite ljudskih prava u procesu pridruživanja Europskoj uniji, uglavnom na primjerima iz hrvatskog pretpristupnog iskustva. Stoga i metodologija korištena u izradi ovog rada obuhvaća prvenstveno analizu normativnih izvora, kako međunarodnog, tako i domaćeg (hrvatskog) prava u cilju ocjene usklađenost hrvatskog zakonodavstva s pravnom stečevinom Europske unije. Za potrebe ovog rada ispitala sam također i akademsku literaturu koja proučava ljudska prava i Europsku uniju. Stručni izvori koje sam koristila u izradi ovog rada su uglavnom djela na engleskom jeziku, a uključuju neke od najuglednijih suvremenih teoretičara zaštite ljudskih prava unutar Europske unije.
2. PRAVNA OSNOVA ZAŠTITE TEMELJNIH PRAVA U EUROPSKOJ UNIJI
Izvori prava EU dijele se na primarne i sekundarne. Primarni su izvori osnivački ugovori te opća načela prava. Izrazom „Osnivački ugovori“ obuhvaćeni su međunarodni ugovori kojima su osnovane Europske zajednice i Europska unija i na kojima se temelje njihove ovlasti. Iako se o Ugovorima govori u množini, formalnopravno postoji samo jedan Ugovor - Ugovor o Europskoj uniji, čiji su sastavni dijelovi Ugovor o Europskoj zajednici i Ugovor o Europskoj zajednici za atomsku energiju te odredbe kojima se reguliraju nadležnosti iz drugog i trećeg stupa EU. Osnivački ugovori su ugovori kojima su uspostavljene Europska zajednica za ugljen i čelik, Europska ekonomska zajednica i Europska zajednica za atomsku energiju, te ugovori koji su ih zamijenili; Jedinstveni europski akt iz 1986., Ugovor iz Maastrichta, Ugovor iz Amsterdama i Ugovor iz Nice. Jedinstvenim europskim aktom također su definirane nove nadležnosti zajednice u području socijalne politike, gospodarske i socijalne kohezije, istraživanja i tehnološkog razvoja te zaštite okoliša. Aktom je nadalje pokrenuta suradnja u području vanjskih poslova, proširene su ovlasti Europskog parlamenta te je pojednostavljen proces donošenja odluka u Vijeću ministara.

Osnivački ugovori i opća načela prava u pravnom sustavu EU zauzimaju najviši rang, dok su sve ostale pravne norme podređene normama primarnoga prava i moraju se temeljiti na njima. Sekundarne izvore prava čine pravni akti koje Vijeće EU donosi na temelju primarnog zakonodavstva; dakle odluke, direktive, mišljenja i preporuke te sudska praksa Suda Europskih zajednica (nadalje: Sud pravde). Čine ga i međunarodni sporazumi kojima se uređuju međusobni odnosi EU i drugih međunarodnih organizacija ili trećih država. 

Rimskim ugovorima su 1957. godine osnovane Europska ekonomska zajednica i Europska zajednica za atomsku energiju (Euroatom) .
 Ugovori nisu uopće uredili nadležnost Zajednice u području temeljnih ljudskih prava, već su ograničili područje djelovanja Zajednice na ekonomsku suradnju. U vrijeme osnivanja EEZ smatralo se da se pitanjima temeljnih ljudskih prava u dovoljnoj mjeri bavi Vijeće Evrope, unutar kojeg je usvojena Europska konvencija za zaštitu ljudskih prava i temeljnih sloboda (nadalje: Europska konvencija o ljudskim prava).
 Europska konvencija o ljudskim pravima druge europske međunarodne organizacije - Vijeća Europe - glavni je pravni instrument za zaštitu ljudskih prava u zemljama članicama budući su sve države članice EU stranke Konvencije usvojen 1950. godine. Zajedničkom izjavom iz travnja 1977.godine Vijeće ministara, Komisija i Europski parlament dodatno su se obavezali na poštovanje osnovnih prava izvedenih iz Europske konvencije o ljudskim pravima. 

Među primarnim izvorima prava EU najprije je preambula Jedinstvenoga europskog akta
 formalno uvela obvezu poštivanja prava propisanih Europskom konvencijom o ljudskim pravima. Jedinstveni europski akt je ugovor koji je potpisan 1986. godine. Njime je po prvi puta promijenjen osnivački Rimski ugovor o Europskoj ekonomskoj zajednici. Također, ovim ugovorom su postavljeni temelji za stvaranje jedinstvenog tržišta do 1. siječnja 1993. godine. Kasnije je čl. 6 Ugovora iz Maastrichta (tzv. Ugovoru o EU) ponovno propisao isto. Ugovor o EU predviđa i klauzulu o suspenziji koja omogućava obustavu određenih prava članovima EU u slučaju teških i trajnih povreda ljudskih prava kao i sankcije u slučaju kršenja temeljnih načela od strane države članice. (čl.7 ). 

Ugovor iz Amsterdama
 jača postojeće odredbe o zaštiti ljudskih prava iz Ugovora o EU uvodeći slobodu, demokraciju, poštivanje ljudskih prava i temeljnih sloboda i vladavinu  prava kao načela na kojima se Unija temelji, kao i dajući ovlasti Europskom sudu zajamčiti poštivanje tih načela od strane europskih institucija (čl. 6. i 7.). Nadalje, čl. 13. Ugovora iz Amsterdama osigurava nadležnost Unije u području borbe protiv diskriminacije na temelju pripadnosti spolu, rasi, etničkom porijeklu, vjere, invalidnosti, dobi ili seksualnoj orijentaciji. 

Ugovorom iz Nice nastojalo se olakšati djelovanje institucija i njihov sastav nakon proširenja Unije 2005. godine. Njime je promijenjen sastav i način djelovanja Europskog parlamenta, Vijeća Europske unije, Europske komisije, Suda Europskih zajednica, Revizorskog suda, Gospodarskog i socijalnog obora te Odbora regija. Ugovor iz Nice stupio je na snagu 1. veljače 2003. godine. Ugovorom iz Nice
 dopunjuje se čl. 7 Ugovora o EU uvođenjem mehanizma prevencije kršenja ljudskih prava prema kojemu Komisija, Parlament i trećina država članica mogu zatražiti od Vijeća da utvrdi postojanje opasnosti ozbiljnog kršenja ljudskih prava u nekoj državi članici i da, uz suglasnost Parlamenta, uputi dotičnoj državi odgovarajuće preporuke. 
Na sastanku Europskoga vijeća u Nici 2000. godine prihvaćena je i Povelja EU o temeljnim pravima,
 koja prvi put u povijesti Unije u jedinstvenom tekstu utvrđuje niz građanskih, političkih, ekonomskih i socijalnih prava svih građana i osoba s prebivalištem u EU. Europsko je vijeće ujedinjenjem važećih propisa koji reguliraju ljudska prava na razini Unije u jedinstvenu povelju učinilo propise o ljudskim pravima vidljivijim. Povelja svoje izvore crpi iz ugovora Zajednice, međunarodnih sporazuma i iz dvaju dokumenata Vijeća Europe: Europske konvencije o zaštiti ljudskih prava te Europske socijalne povelje.
 Povelja se također oslanja na zajedničke ustavne tradicije zemalja članica, kao i na različite izjave Europskog parlamenta. Povelja sadrži šest poglavlja o pojedinačnim pravima koja mogu biti razvrstana u tri skupine. Prvu skupinu čine 'tradicionalna' ili univerzalna prava čovjeka propisana i Europskom konvencijom za zaštitu ljudskih prava pri čemu Povelja i proširuje neka od tih prava. Zbog univerzalnosti ova prava nisu ograničena samo na građane EU. Drugu skupinu prava iz povelje čine prava povezana sa statusom europskog građanstva koja pripadaju samo državljanima zemalja članica. Treću grupu prava čine socijalna i gospodarska prava koja zbog neodređenosti i ograničenog opsega primjene još uvijek imaju značaj načela. Europska povelja između ostalog propisuje jednakost svih ljudi pred zakonom (čl. 20); zabranjuje diskriminaciju na temelju bilo kakve pripadnosti, uključujući pripadnosti nacionalnim manjinama (čl. 21); te propisuje da će Unija poštovati kulturnu, religijsku i jezičnu različitost (čl. 22) Dakle, Povelja ljudskih prava obvezuje Uniju na poštivanje kulturnih, religijskih i jezičnih različitosti, što stvara osnovu za manjinsku zaštitu.
 Povelja je ustanovila instituciju pučkog pravobranitelja (član 43.). Njega Europski parlament imenuje na razdoblje od 5 godina. Funkcija mu je biti na raspolaganju građanima EU za njihove primjedbe i žalbe na funkcioniranje tijela ili institucija Zajednice. 

Ugovor kojim se ustanovljuje ustav za Europu
 koji je neslavno propao na nizozemskom i francuskom referendumu 2005. godine trebao je povećati učinkovitost rada europskih institucija te pojednostavniti proces donošenja odluka u Uniji. Nakon neuspješno započetog procesa ratifikacija u državama članicama, koji je nakon summita iz lipnja 2005. godine produžen do sredine 2006. godine, isti je nanovo produžen na još godinu dana. 

Neki autori tvrde da Europska unija ne posjeduje pouvoir constituant jer tek prakticiranje suverenosti ustavotvornoga naroda, drugim riječima legitimnost ustavotvorstva „daje ustavom konstituiranome političkom sustavu legitimaciju, suglasnost i prihvaćanje koji su nužni za obnašanje regulacijskih funkcija ustava.
 Protivnici Ustava nadalje naglašavaju da se osnivanje i razvijanje Unije kao pravne zajednice temelji isključivo na osnivačkim ugovorima, njihovim amandmanima te pravnoj praksi Europskog suda. Stoga, ističu oni,  ovakva pravna zajednica obvezuje samo ugovorne partnere, dakle države članice, ne i građane. Budući europski politički narod ne postoji, nemoguće je uspostaviti legitimnu demokratsku vladavinu.
 Nadalje, za konzervativne teoretičare države i politike je “Europa moguća samo kao ustavna država s demokratskom legitimacijom. U protivnom nikada neće biti uspostavljena.”
 Suprotno ovakvim protivnicima Ustava i eventualne federalizacije Unije, postoje autori koji tvrde da bi se europsko građanstvo (shvaćeno kao politički narod, ‘demos’) trebalo izgrađivati upravo na „određenom skupu normativnih vrijednosti (kao što su demokracija, sloboda, tolerancija, europski socijalni model političke ekonomije te poštovanje različitosti)“, slično dakle modelu koji je Unija pokušala „prodati“ građanima u tekstu Ustava.
 Takvi teoretičari predlažu da će kroz ‘ustavni patriotizam’ stvoren izglasavanjem Ustava uspjeti transformirati Uniju u “zajednicu s kolektivnim političkim identitetom i zajedničkom sudbinom, odnosno ustavnu zajednicu.”

Budući se činilo neizvjesnim da bi države članice bile spremne prihvatiti tekst predloženog Ustava, europski su zakonodavci pristupili izradi novog ugovora. Pod snažnim vodstvom njemačkog predsjedništva u prvoj polovici 2007. godine, EU je uspio postići dogovor oko novog Reformskog ugovora, u kojem su zadržane najvažnije odredbe iz propalog Ustava. Ugovor je potpisan 13. prosinca 2007. godine u Lisabonu i kako bi stupio na snagu trebale su ga ratificirti sve zemlje članice. Reformskim se ugovorom postojeći Osnivački ugovori (Ugovor o Europskoj uniji i Ugovor o Europskoj zajednici) transformiraju u Ugovor o Europskoj uniji i Ugovor o funkcioniranju Europske unije. Lisabonski reformski ugovor, osim što pojednostavljuje funkcioniranje Europske unije, omogućava i njezino proširenje jer je njime Europska unija pronašla izlaz iz institucionalne krize. Naime, trenutno važeći Ugovor iz Nice predviđa institucionalno funkcioniranje Unije od samo dvadeset i sedam zemalja članica.

U odnosu na tekst Ustava, u Reformskom ugovoru se ne spominju simboli, zastava i himna EU-a, a izbačena je i riječ 'ustav'. Slično kao i u tekstu propalog Ustava, promjene predviđene u tekstu Lisabonskog ugovora donijele bi novu metodu ponderiranja glasova država članica u Ministarskom vijeću, koja se djelomično temelji na principu brojnosti stanovnika. Promjena predviđena Ustavom smjera uvođenju odlučivanja kvalificiranom većinom za veći broj područja javnih politika Unije. Najvažnija promjena odnosi se na način odlučivanja u Europskoj uniji. Iako sadašnji sustav odlučivanja ponderiranim glasovima ostaje na snazi do 2014. godine, Ugovor uvodi novi sustav dvostrukog odlučivanja nakon 2017. godine, što znači da je odluka prihvaćena ako za nju glasa 55 posto država članica, koje predstavljaju najmanje 65 posto građana Europske unije. Druga novost jest uvođenje funkcije predsjednika Europskog vijeća na dvoipolgodišnji mandat, umjesto sadašnjeg sustava rotirajućeg šestomjesečnog predsjedništva. Također se uvodi i funkcija Visokog predstavnika koji će ujedno biti i potpredsjednik Europske komisije, a bit će zadužen za vođenje vanjske politike Unije. To je, prema propalom Ustavu, trebao biti ministar vanjskih poslova EU-a, ali se na zahtjev Britanije odustalo od naziva ministar. Očekivalo se da bi proces ratifikacije mogao biti završen do sredine 2000. godine, kako bi Ugovor stupio na snagu prije izbora za Europski parlament. Unatoč uspješnom nizu ratifikacija Lisabonskih ugovora u nacionalnim parlamentima, irski su glasači na referendumu u lipnju 2008. godine odbacili Lisabonski sporazum Europske unije i tako ugrozili reformske planove EU-a.

Veliko osnaženje pravnoj zašiti ljudskih prava pruža uključenje Povelje o temeljnim pravima u tekst Lisabonskog ugovora. Status Povelje tako će postati jasnijim u pravnom poretku Unije jer će sve njezine odredbe postati pravno obvezujuće. To znači da će biti moguće pobijati zakone donesene na razini Unije zbog nepoštivanja ljudskih prava. Nadalje, pravnim osnaženjem Povelje uspostavit će se jedinstveni standardi zaštite ljudskih prava te povećati legitimitet Unije budući će djelovanje njenih institucija biti jasno podložno poštivanju ljudskih prava. Ipak, domašaj Povelje i jednom kad postane pravno obvezujuća biti će ograničen jer ona obvezuje institucije i tijela na razini EU u njihovu zakonodavnom, izvršnom i sudbenom djelovanju. Na nacionalnoj razini njen domašaj je ograničen pak na rad nacionalnih institucija kada primjenjuju pravo Unije što znači da mogući doseg manjinske zaštite i nadalje ostaje prilično ograničen. Velika Britanija je izborila za sebe izuzeće da se na nju ne odnose odredbe iz Povelje o temeljnim pravima budući ne želi prihvatiti odredbe iz Povelje koje jamče široka prava na štrajk.

Među sekundarnim izvorima prava (koje čine odluke, direktive, mišljenja i preporuke te sudska praksa Suda Europskih zajednica) više je onih koji se odnose na zaštitu jezične i kulturne raznolikosti te zabranu diskriminacije. Kako bi se diskriminacija na tržištu radne snage svela na najmanju moguću mjeru, Europska zajednica donijela niz direktiva za zaštitu državljana Europske unije. 
 Direktive propisuju skup načela koja državljanima Unije osiguravaju jednaku pravnu zaštitu od diskriminacije na razini Unije i u njezinim članicama, a proizlaze iz čl. 13. Ugovora iz Amsterdama. Europski sud je člankom 234. Ugovora o EZ-u ovlašten tumačiti cjelokupno pravo Europske zajednice i utvrđivati (ne)valjanost normi sekundarnog prava.
 Sudskom se praksom dakle razjašnjava ne samo značenje pojedinih konkretnih odredbi prava Europske zajednice nego i pitanje njihovih pravnih učinaka u pravima država članica. Europski sud svojom djelatnošću osigurava inter alia i zaštitu prava čovjeka smatrajući ju jednim od općih načela prava EZ-a. Europski sud ne može koristiti Povelju o temeljnim pravima kao izvor prava te ju ni ne razmatra u svojoj sudskoj praksi, no odvjetnici je citiraju u mišljenjima koja upućuju Sudu. U nedostatku obvezujućih pravnih propisa o pravima čovjeka u zakonodavstvu Unije, Europski sud inspiraciju crpi iz Europske konvencije za zaštitu ljudskih prava te iz zajedničkih ustavnih tradicija država članica. Sud je do sada donio niz presuda o individualnim slučajevima u kojima se prepoznaje da su temeljna ljudska prava sastavni dio općih načela koja Sud mora štititi.
 
3. INSTRUMENTI PROVEDBE I NADZORA 

U pitanjima politike ljudskih prava u vanjskim poslovima Unije postoji određeni sukob nadležnosti među institucijama, ponajprije između Vijeća i Komisije. Naime, ovlasti Komisije velike su u području trgovačkih odnosa s trećim zemljama te u razvojnoj politici. Pretežit je pak utjecaj država članica i Vijeća EU u donošenju odluka u pitanjima zajedničke vanjske i sigurnosne politike. Ovaj je svojevrsni jaz premošten propisivanjem obaveze stvaranja koherentnosti koja zahtjeva suradnju između Vijeća i Komisije prilikom usuglašavanja vanjskopolitičkih mjera (čl.3. Ugovoru o EU).

Europska komisija usvojila je 30. lipnja 2005. godine prijedlog Odredbe za osnivanje Agencije Europske unije za temeljna prava. Budući da zaštita i promicanje temeljnih prava čovjeka nije među glavnim ciljevima politike, osnivanje Agencije predstavlja izniman doprinos u njihovu ostvarenju.
 Prijedlog Odredbe za osnivanje Agencije uslijedio je nakon što su državnici zemalja članica odlučili na sastanku na vrhu u prosincu 2004. godine proširiti mandat Europskog promatračkog centra za rasizam i ksenofobiju tako što su predložili da Centar preraste u agenciju EU. Agencije su naime tijela koje Unija osniva radi provođenja određenog tehničkog, znanstvenog ili administrativnog zadatka te provođenja svojih politika. Agencija za temeljna prava je nezavisan istraživački centar koji će djelovati putem sakupljanja informacija, njihove analize i povezivanja sa srodnim institucijama, što do sada nije postojalo na razini Europske unije. Agencija nadalje služi i kao savjetodavno tijelo institucijama Unije i državama članicama u pitanju pripreme i primjene odredbi koje se tiču zaštite prava čovjeka u Europskoj uniji. 

Programi Zajednice
 uspostavljaju se jer EU smatra da je politiku Unije učinkovitije provoditi putem vlada država članica ili kandidatkinja. Programi potiču suradnju gospodarstvenika iz malih i srednjih poduzeća, državnih institucija i udruga civilnog društva radi postizanja ciljeva Zajednice, a njihova je posebnost to što je suradnja putem konzorcija ili mreže sudionika preduvjet (su)financiranja projekata. U sklopu Akcijskog programa Zajednice za borbu protiv diskriminacije EU podupire niz aktivnosti za borbu protiv rasizma i ksenofobije unutar svojih granica uključujući razmjenu informacija među nacionalnim vlastima i stvaranje mreže nevladinih organizacija specijaliziranih za ljudska prava. Akcijski program je pokrenut jer je primijećeno da u Uniji postoje određeni problemi vezani za azil, ilegalno useljavanje te suzbijanje rasizma, ksenofobije i drugih oblika diskriminacije prema manjinama. Izvješće o napretku provođenja Akcijskog programa Zajednice donijelo je pregled napredaka u politici nediskriminacije koja se provodi na razini Unije, kao i novosti o provedbi nediskriminacijskog zakonodavstva u državama članicama. Unija također ima niz prekograničnih programa za borbu protiv trgovine ljudima i seksualnog iskorištavanja djece, a projekte u tom području financira iz okvirnog programa Agis, kojim se potiče suradnja pravosuđa, policije i pravnih stručnjaka u različitim državama članicama. 

Europska komisija izdala je 2004. godine Zelenu knjigu o jednakosti i ne-diskriminaciji u proširenoj EU.
 Zelenu knjigu Komisija izdaje kada želi postići raspravu o nekom pitanju na europskoj razini. Ponekad ju slijedi Bijela knjiga koja sadrži prijedloge budućih aktivnosti Zajednice u pojedinim područjima. Zelena knjiga o nediskriminaciji sadrži listu mjera koje je Unija do sada poduzela i koje namjerava poduzeti u svrhu borbe protiv diskriminacije u državama članicama, kandidatkinjama i državama zapadnog Balkana. Sastavni dio Zelene knjige o jednakosti i nediskriminaciji u proširenoj EU čini upitnik na kojeg su mogli odgovoriti građani ili udruge iz EU, a odnosi se na moguće načine borbe protiv svih vrsta diskriminacije u Uniji, zemljama članicama, kandidatkinjama te u trećim zemljama.

Mrežu nezavisnih stručnjaka o temeljnim pravima (u daljnjem tekstu: Mreža) osnovala je Europska komisija na prijedlog Europskog parlamenta Od 2002. godine Mreža nadgleda primjenu temeljnih prava čovjeka u zemljama članicama i u Uniji samoj uzimajući Povelju o temeljnim slobodama kao referentnu točku tako što izvješće za svaku državu članicu posebno priprema po jedan od članova Mreže (po pravilu državljanin zemlje članice koji u svom radu djeluje nezavisno i u vlastitom svojstvu), dok se aktivnosti EU institucija u području zaštite i osiguranja prava čovjeka posebno vrednovane u posebnom izvješću kojeg uobličava koordinator. Na temelju ovih izvješća priprema se konačni cjeloviti pregled kojemu je cilj ukazati na područja u kojima je potrebno poboljšati stanje zaštite prava čovjeka u Uniji i članicama. Zaključci i preporuke upućeni institucijama Unije ipak nisu pravno obvezujući. 


Europska unija razvila je širok spektar instrumenata za promicanje i zaštitu ljudskih prava: smjernice (guidelines), izjave (declarations), dijaloge (dialogues) ili savjetovanja trojke, prethodnika, nasljednika i trenutnog predsjedatelja Vijećem EU (troika consultations) uz financijske instrumente koje Komisija namjenjuje za projekte civilnog društva radi promicanja ljudskih prava i demokracije u zemljama Europske unije. Predsjedništvo EU, Europska komisija i Glavno tajništvo Vijeća EU svake godine usvajaju Izvješće o poštivanju ljudskih prava u Uniji u kojem su prikazane politike, prioriteti i djelovanje EU-a na tom području. Iako je stanje zaštite ljudskih prava u EU općenito zadovoljavajuće, još uvijek postoje problemi vezani za azil, ilegalno useljavanje te suzbijanje rasizma, ksenofobije i drugih oblika diskriminacije prema manjinama. 
4. LJUDSKA PRAVA KAO PODRUČJE SURADNJE U VANJSKOJ I SIGURNOSNOJ POLITICI

Europska je unija u svojim odnosima sa trećim zemljama
, a posebice zemljama u razvoju, promiče ljudska prava, poštivanje demokratskih načela i pravnu državu.
 Klauzule koje sadrže obvezu poštivanja ljudskih prava sastavni su dijelovi trgovačkih ugovora, partnerstava i ostalih oblika suradnje. Vezivanje poštovanja ljudskih prava s dodjelom financijske pomoći (tzv. političko uvjetovanje) i politički dijalog najprije je korišteno u ugovorima sa zemljama afričke, karipske i pacifičke regije, a danas se npr. primjenjuje u području pridruživanja i suradnje sa zemljama koje teže članstvu u Uniji. Kodeks ponašanja pri izvozu naoružanja iz lipnja 1998. godine kao i Kodeks ponašanja europskih poduzeća koja posluju s trećim zemljama propisuju obvezu poštivanjem ljudskih prava, ali su ipak oba kodeksa pravno neobavezujućeg i savjetodavnog karaktera.  

Također, od devedesetih godina prošlog stoljeća klauzule o ljudskim pravima sastavni su dio ugovora sa trećim zemljama i regionalnim skupinama država (npr. u zemljama Latinske Amerike ili Mediterana). Svaki novi sporazum EU-a i treće zemlje uključuje odredbu o ljudskim pravima, koja propisuje ukidanje trgovinskih povlastica i razvojne suradnje dođe li do kršenja odredbe o poštovanju ljudskih prava. Klauzula o ljudskim pravima bila je od 1995 .godine sastavni dio europskih sporazuma o pridruživanju između EU i država kandidatkinja srednje i istočne Europe te baltičkih zemalja. Oni obvezuju obje potpisnice te u slučaju teškog kršenja ljudskih prava ostavlja mogućnosti prekida ugovornih obaveza. 

Kako bi se ostvario cilj poštovanja ljudskih prava, Unija je 1994. utemeljila Europsku inicijativu za demokraciju i ljudska prava
 koja je usmjerena na suradnju EU s nevladinim organizacijama u trećim zemljama putem pružanja pomoći. Inicijativa se odnosi na četiri područja: jačanje demokracije, dobre vlasti i vladavine prava (suradnju s civilnim društvom u promicanju političkog pluralizma, slobodu medija i snažan pravosudni sustav), ukidanje smrtne kazne u zemljama koje tu kaznu još imaju, borba protiv torture preventivnim (npr. obrazovanje i izobrazba policijskih službenika) i represivnim mjerama (npr. stvaranjem međunarodnim kaznenih sudova). Putem proračuna podupiru se projekti kojima je izravni cilj jačanje vladavine prava i demokratizacija, npr. potpora izbornim reformama ili obrazovanju odvjetnika. EU podupire i posrednije projekte poput poboljšanja osnovne infrastrukture za pitku vodu i prometnih veza, koji pomažu smanjivanju potencijalnih napetosti i prijetnji ljudskim pravima. Još je jedno učinkovito sredstvo EU-a ostvareno putem Inicijative za demokraciju i ljudska prava slanje međunarodnih promatrača koji prate izbore i raspodjelu humanitarne pomoći. 
Zajednička vanjska i sigurnosna politika utemeljena je stupanjem na snagu Ugovora o EU 1993. godine, odnosno uvođenjem Glave V koja je dotadašnje odredbe o europskoj političkoj suradnji zamijenila drugim stupom međuvladine suradnje unutar struktura Zajednice. Ugovor o EU naglašava da je jedan od ciljeva EU osnažiti svoj identitet na međunarodnoj sceni, posebno putem provedbe zajedničke vanjske i sigurnosne politike, uključujući progresivno stvaranje zajedničke obrambene politike što bi moglo voditi zajedničkoj obrani.


Briga za ljudska prava i promicanje demokracije odražava se i u odredbama zajedničke vanjske i sigurnosne politike.
 Razvoj i jačanje demokracije i pravne države, kao i poštovanje ljudskih prava i osnovnih sloboda pripadaju ciljevima zajedničke vanjske i sigurnosne politike EU (Čl.11 Ugovora o EU). I mandat povjerenika EU-a za vanjske poslove uključuje i brigu za poštivanje ljudskih prava diljem svijeta. U cilju sprečavanja kršenja ljudskih prava Unija uvodi ciljane ekonomske sankcije (čl. 301. Ugovora o osnivanju Europske zajednice) koje se kreću u rasponu od zabrane izdavanja viza višim nositeljima vlasti do zamrzavanja sredstava tih zemalja koja se čuvaju unutar EU-a. Unija sankcije, svojevrsne kaznene mjere uvodi rijetko. Ukoliko ekonomskim sankcijama prethodi odluka zajedničke vanjske i sigurnosne politike, odluku, na prijedlog Komisije, donosi Vijeće kvalificiranom većinom glasova (čl. 301 Ugovor o EZ). Češće Unija u priopćenjima svojih institucija osuđuje kršenja ljudskih prava (npr. mučenja, politička uhićenja ili cenzuru). EU raspolaže mogućnošću da javnim i diskretnim izjavama i osudama ukaže na stanje u području ljudskih prava u trećim zemljama i izvan područja zajedničke vanjske i sigurnosne politike. U posljednje vrijeme Unija sve češće nastoji promovirati koncept tzv. ‘good governance’, dobrog upravljanja, kojeg bi čelnici država kojima udjeljuje ekonomsku pomoć trebali uzimati u obzir. 
 Tako Europska sigurnosna strategija, koja naglašava globalnu ulogu EU i odgovornost EU za globalnu sigurnost te reflektira europski sigurnosni koncept sa širokim shvaćanjem sigurnosti, uključujući političke, vojne, gospodarske, socijalne i ekološke aspekte, navodi da “[k]valiteta međunarodne zajednice ovisi o vladama koje je čine. Najbolju će zaštitu našem društvu pružiti svijet dobro vođenih demokratskih zemalja. Promicanje dobre uprave, poticanje socijalnih i političkih reformi, djelovanje protiv korupcije i zlouporabe moći, uspostavljanje vladavine prava i zaštita ljudskih prava najbolja su sredstva za osnaženje međunarodnog poretka.”

Unija se služi zajedničkim strategijama (npr. područje Mediterana), stanovištima (npr. Istočni Timor, Afganistan) i akcijama (npr. Palestinske autonomne vlasti, Bosna i Hercegovina) kada države EU koordiniraju svoje politike usmjerene na poboljšanje stanja ljudskih prava u trećim zemljama. Politici EU u oblasti ljudskih prava u vanjskim poslovima prigovara se primjena dvostrukih mjerila u ocjeni stupnja kršenja ljudskih prava kod partnera koji su trgovinsko-politički zanimljivi (npr. politika prema Aziji). Potrebno inzistirati na procesu ujednačavanja (mainstreaming) ljudskih prava u svim politikama Unije, uključujući i vanjsku politiku. Pri poslovanju s trećim državama službenici Unije, ali i država članica, trebaju sistematičnije i sveobuhvatnije uključivati tematiku kršenja ljudskih prava i njihovog unapređenja.
Glavni tajnik Vijeća, visoki predstavnik za zajedničku vanjsku i sigurnosnu politiku, pomaže Vijeću u pitanjima koja ulaze u područje zajedničke vanjske i sigurnosne politike, posebice doprinoseći oblikovanju, pripremi i provedbi političkih odluka te, kada je to primjereno, vođenjem političkog dijaloga s trećim stranama u ime Vijeća a na zahtjev Predsjedništva. Visoki predstavnik za zajedničku vanjsku i sigurnosnu politiku dobio je nedavno pomoćnika za područje ljudskih prava u osobi svoga Osobnog predstavnika za ljudska prava. Imenovanje estonske diplomatkinje Dr. Ritine Kioska, koja je na tom mjestu naslijedila Michaela Matthiessena u siječnju 2007. godine, svjedoci na još jednoj razini odlučnost Unije da i dalje nastavlja pridavati veliki značaj zaštiti ljudskih prava u vanjskoj politici. 

5. NUŽNOST POŠTIVANJA I ZAŠTITE LJUDSKIH PRAVA U PROCESU PRIDRUŽIVANJA EU 
Kriteriji iz Kopenhagena postavljeni su na sastanku Europskog vijeća na sastanku u Kopenhagenu u lipnju 1993. godine i sadrže tri skupine uvjeta koje su države kandidatkinje dužne ispuniti žele li postići članstvo u EU. Prvi uvjet je politički i zahtjeva stabilnost institucija koje osiguravaju demokraciju, vladavinu prava, poštovanje ljudskih prava kao i prava manjina te prihvaćanje političkih ciljeva Unije.
 Gospodarski uvjet pretpostavlja postojanje djelotvornog tržišnog gospodarstva i sposobnost tržišnih čimbenika da se nose s tržišnim pritiscima unutar EU. Konačno, treći uvjet je pravni, a on podrazumijeva usvajanje cjelokupne pravne stečevine Unije. Ovaj uvjet uključuje sposobnost preuzimanja svih obveza koje proizlaze iz članstva, uključujući provedbu ciljeva političke, ekonomske i monetarne Unije. Nadalje, Vijeće je naglasilo pri tome da će u postupku proširenja voditi brigu o sposobnosti Unije da primi nove članice, a da se pri tome zadrži zamah postignut u europskom integracijskom procesu.

Europsko vijeće je na istom tom sastanku u Kopenhagenu zaključilo da: “[p]ridružene zemlje u Srednjoj i Istočnoj Europi, koje to budu željele, postat će članicama Unije. Do pristupanja će doći čim dotična zemlja postane sposobna preuzeti obveze članstva ispunjavajući gospodarske i političke uvjete. U ovoj su izjavi dakle izraženi politički i gospodarski kriteriji razmatranja zahtjeva za pristupanjem podnesenih od strane zemalja koje žele postati članicama Unije.

Na sastanku Europskog vijeća u Madridu u prosincu 1995. godine ono je pozvalo na potrebu “stvaranja uvjeta za postupnu, usklađenu integraciju zemalja podnositeljica zahtjeva, i to ponajprije putem: razvoja tržišnog gospodarstva, prilagodbe njihovog upravnog ustrojstva, stvaranja stabilnog ekonomskog i monetarnog okruženja.” Drugim riječima, Europsko vijeće je na ovom sastanku naglasilo važnost prilagodbe upravnih struktura zemalja kandidatkinja procesu postepenog i skladnog pridruživanja.

Uvjete pristupanja zemalja tzv. zapadnog Balkana (dakle, Albanije, Bosne i Hercegovine, Crne Gore, Hrvatske, Kosova, Makedonije te Srbije), koje se nekada naziva i zemljama Procesa stabilizacije i pridruživanja, Vijeće je definiralo 29. travnja 1997. godine. Uvjeti za ovu skupinu zemalja uključuju suradnju s Međunarodnim kaznenim sudom za bivšu Jugoslaviju te regionalnu suradnju. Ti su uvjeti, uz dakako i gore navedene kriterije iz Kopenhagena, temeljni elementi Procesa stabilizacije i pridruživanja i uključeni su u Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju (SSP) koji je do sada potpisan sa svim zemljama Zapadnog Balkana osim Kosova. Neki autori tvrde da je dugotrajna strategija Komisije “niti potpuno isključenje, niti brza integracija” zemalja zapadnog Balkana.

Još u lipnju 1999. godine Vijeće ministara EU usvojilo je Proces stabilizacije i pridruživanja za Republiku Hrvatsku, Bosnu i Hercegovinu, Albaniju, Makedoniju i Saveznu Republiku Jugoslaviju, kao modifikaciju ‘regionalnog pristupa’ Europske unije iz travnja 1997. godine, nakon što se ova pokazala nedovoljno fleksibilnom i dinamičnom za učinkovito artikuliranje politike EU i dugoročnije uređenje odnosa s državama regije.
  Želeći ohrabriti reformske procese u zemljama Zapadnog Balkana, u tzv. Solunskom programu za Zapadni Balkan, koju je Europsko vijeće usvojilo u lipnju 2003. godine, Europska unija naglasila je “da se brzina daljnjeg napretka zemalja Zapadnog Balkana na putu prema EU-u nalazi u njihovim rukama te da će ovisiti o uspjehu svake zemlje u provedbi reformi, čime se poštuju kriteriji koje je Europsko vijeće usvojilo na svom sastanku u Kopenhagenu 1993. godine te uvjeti Procesa stabilizacije i pridruživanja.”
 Solunski program predviđa uvođenje čitavog niza novih instrumenata i oblika suradnje između Unije i država regije zapadnog Balkana temeljenih na instrumentima i iskustvima iz ranijih procesa proširenja, ali uvodeći niz novih uvjeta. Nadalje, Solunski program neke instrumente Procesa stabilizacije i pridruživanja, koji su dosada bili rezervirani samo za naprednije države, čini dostupnim svima.

Uglavnom se i političari i politolozi slažu da je proces stabilizacije i pridruživanja modalitet koji je Unija razvila za nadvladavanje političkih kriza u regiji te način za usmjeravanje i uključivanje zemalja Zapadnog Balkana u područje mira, stabilnosti i blagostanje koje je Unija tijekom više od pola stoljeća svoga postojanja stvorila. Europska je unija inzistirala na demokratizaciji, procesu preobrazbe autoritarih komunističkih režima u demokratske, i u ranijim valovima proširenja. Premda je literatura o europeizaciji, dakle ne samo utjecaju Unije na demokratizacijski proces u zemljama istočne Europe, nego i na snagu utjecanja na strukturalne društvene promjene u zemljama pristupnicama veoma obilna i dokumentira očit utjecaj Unije na promjene režima,
 ne treba zaboraviti da su i ranija proširenja (npr. na Grčku, Španjolski i Portugal) također imale značajnu ulogu u konsolidacijama ovih demokracija.

Tzv. demokratsko uvjetovanje ističe poštovanje i unapređivanje demokratskih pravila, postupaka i vrijednosti. EU razvija politiku demokratskog uvjetovanja nakon pada komunizma, i interesa zemalja s obje strane Željezne zavjese da  pristupe Uniji. Moć Unije u tom dvostranom odnosu je značajnija, jer “EU ima veliku moć jer je nagrada državama aplikantima koje zadovolje te uvjete punopravno članstvo u toj organizaciji.”
 Kako bi umanjila apsurd dvostrukih mjerila (za države članice i kandidatkinje) i optužaba za intervencionistički pristup (prema kandidatkinjama, ali i trećim zemljama), Europska je unija u međuvremenu načela sadržana u demokratskom uvjetovanju ugradila u Amsterdamski sporazum iz 1997. Taj Sporazum propisuje suspenziju onih država članica  EU koje krše načela slobode i demokracije Europske unije, ne poštuju ljudska prava i temeljne slobode te vladavinu zakona.

Kako objašnjava Pridham, potencijal Europske unije koji utječe na demokratizaciju varira između triju širokih faza: (a) faze koja prethodi pregovorima, kad je potrebno zadovoljiti kopenhaške kriterije prije početka pregovora; (b) faze pregovora, kad se redovno prati ispunjavanje dopunjenih političkih uvjeta; i (c) faze nakon primanja u članstvo, kad izravan utjecaj Europske unije na novoprimljene zemlje slabi, ali istodobno jačaju posredni učinci europske integracije u konsolidaciji demokracije intenziviranjem stvaranja mreža koje članstvo u Europskoj uniji donosi.
 Slična se analogija može primijeniti na politiku uvjetovanja koja se odnosi na ljudska prava u poglavljima što slijede.

Uvjeti primanja i prilagođavanje Ugovorima na temelju kojih je Unija osnovana i koje je preduvjet za prijem u članstvo, predmet su ugovora između država članica i države podnositeljice zahtjeva za članstvo. Sporazum o pridruživanju (SSP) daje državi potpisnici status pridruženog člana i potencijalne zemlje kandidatkinje. Njime se određuju opća načela, politički dijalog, regionalna suradnja, slobodno kretanje roba, kretanje radnika, osnivanje pravnih osoba, pružanje usluga i kapitala, usklađivanje zakona, provedba zakona i pravila tržišnog natjecanja, pravosuđe i unutrašnji poslovi, politike suradnje i financijska suradnja. SSP predstavlja novu generaciju sporazuma o pridruženom članstvu za države obuhvaćene Procesom stabilizacije i pridruživanja (Albanija, Bosna i Hercegovina, Crna Gora, Hrvatska, Kosovo, Makedonija i Srbija).

Tijekom druge polovine devedesetih godina prošlog stoljeća napredak na područjima kao što su demokratizacija, poštivanje ljudskih prava, uključujući manjinska prava, te vladavina prava bio je nedostatan da potakne unaprjeđenje odnosa s EU-om.
 Hrvatska je otpočela proces intenzivnijeg približavanja Europskoj uniji tek nakon promijene vlasti u siječnju 2000. godine te se u vrlo kratkom roku kroz ubrzane i stručno vođene pregovore o potpisivanju Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju započela postupak pristupanja Uniji. Naime, novo hrvatsko vodstvo pokazalo je odlučnost da učvrsti demokratske vrijednosti i načela te je postiglo brz i značajan napredak u pogledu glavnih, otvorenih političkih pitanja, i to ponajprije pitanja poštivanja ljudskih prava, uključujući manjinska prava, demokratizacije medija, potpunog poštivanja Daytonskog i Erdutskog sporazuma, suradnje s Međunarodnim kaznenim sudom za bivšu Jugoslaviju i poboljšanih odnosa sa susjednim zemljama.
 Izradom i usvajanjem Studije o izvedivosti u lipnju 2000. godine, Europska komisija je dala preporuku Vijeću ministara EU za otpočinjanje pregovora o SSP-u. Pregovori su otvoreni na marginama Zagrebačkog summita u mjesecu studenom 2000. godine. Nakon što Sporazum potpišu država koja je podnijela zahtjev za članstvo te predstavnici svih država članica Unije moraju ga ratificirati sve države članice u skladu s njihovim ustavnim zahtjevima. Hrvatski Sporazum o stabilizaciji i pridruživanju 
 je parafiran 14. svibnja 2001. godine u Bruxellesu, a potpisan 29. listopada iste godine kada je ujedno započeo period unutar kojeg su hrvatski Parlament ali i sve zemlje članice EU trebale ratificirati SSP kako bi on stupio na snagu. Unutar tog prijelaznog razdoblja, trgovinske i prometne odredbe SSP-a primjenjivale se su već od 1. siječnja 2002. godine, primjenom Privremenog Sporazuma o trgovinskim i s njima povezanim pitanjima između Europske zajednice s jedne strane i Republike Hrvatske s druge strane koji je stupio na snagu 1. ožujka 2002. godine. Sporazum je, nakon ratifikacije u svim državama članicama, stupio na snagu 1. veljače 2005. godine.  Sklapanjem ovog Sporazuma, Republici Hrvatskoj se potvrđuje status potencijalnog kandidata za članstvo u EU.
SSP je preferencijalne prirode, a njegova namjena je pridonošenje gospodarskoj i političkoj stabilizaciji RH te uspostavi bliskih i dugoročnih veza između ugovornih stranaka. SSP je, dakle, ujedno i pravni temelj i sadržajni okvir odnosa RH i EU te je stoga prvi korak institucionaliziranju odnosa s Europskom unijom koji treba omogućiti postupne pripreme RH za ostvarenje punopravnog članstva u EU. Rodin npr. tvrdi da se po stupanju SSP-a na snagu nacionalno pravo već može interpretirati na drugačiji način, stavljajući ga u kontekst europskih pravnih izvora.
 Hrvatska se potpisivanjem SSP-a s EU obvezala na postupno usklađivanje zakonodavstva s acquis communautaire-om te sukladno uskladila dio svojeg zakonodavstva s pravnom stečevinom Europske unije i u području suzbijanja diskriminacije, zaštite kulturne, religijske i jezične različitosti i do određene mjere - prava manjina.
Svoj zahtjev za članstvo država upućuje Vijeću, koje odlučuje jednoglasno nakon konzultacija s Komisijom i nakon što dobije suglasnost Europskog parlamenta, koji pak o zahtjevu za članstvo odlučuje apsolutnom većinom svih članova. Hrvatska je podnijela zahtjev za članstvo u Europskoj uniji 21. veljače 2003. godine, a Vijeće ministara je 14. travnja 2003. godine donijelo odluku o primjeni postupka utvrđenog člankom 49. Ugovora o Europskoj uniji. Čl. 49. Ugovora o EU propisuje da svaka država koja poštuje načela navedena u čl. 6. st. 1. Ugovora o EU može zatražiti članstvo u Uniji. U članku 6., stavku 1., navodi se pak da je Unija utemeljena na načelima slobode, demokracije, poštivanja ljudskih prava i temeljnih sloboda i vladavini prava, a koja su načela zajednička državama članicama.
Europska komisija izriče svoj stav o stanju ljudskih prava i u Mišljenju o zahtjevu za članstvo (tzv. avis), dokumentu kojim se ocjenjuje sposobnost države podnositeljice zahtjeva za članstvo da postane punopravnom članicom Unije. Komisija u Mišljenju analizira zahtjev za članstvo na osnovi sposobnosti zemlje da preuzme obveze ispunjavanja kopenhaških kriterija i uvjeta utvrđene za Proces stabilizacije i pridruživanja.

U Mišljenju se daje detaljan pregled i ocjena stanja u vezi s ispunjavanjem političkih i gospodarskih kriterija za članstvo, kao i sposobnosti Republike Hrvatske da usvoji i provodi pravnu stečevinu Zajednice. Nadalje, u Mišljenju se opisuju dosadašnji odnosi između Hrvatske i Unije, ponajprije u okviru postojećeg Sporazuma; analizira situacija vezano uz političke uvjete koje je spomenulo Europsko vijeće (demokracija, vladavina prava, ljudska prava, zaštita manjina), uključujući ispunjavanje uvjeta iz Procesa stabilizacije i pridruživanja; ocjenjuje situacija i izgledi Hrvatske vezano uz gospodarske uvjete koje spominje Europsko vijeće (tržišno gospodarstvo, sposobnost suočavanja s konkurentskim pritiscima); postavlja pitanje sposobnosti Hrvatske da preuzme obveze članstva, odnosno pravnu stečevinu Zajednice kao što je to navedeno u Ugovoru, sekundarnom zakonodavstvu i politikama Unije; daje, naposljetku, opća ocjena situacije i izgleda Hrvatske vezano uz uvjete za članstvo u Uniji te preporuka koja se odnosi na pregovore o pristupanju. Prilikom ocjenjivanja Hrvatske u pogledu gospodarskih kriterija i njezine sposobnosti preuzimanja pravne stečevine Zajednice, Komisija je uključila procjenu budućeg razvoja. Nastojala je ocijeniti napredak koji se od Hrvatske može razumno očekivati u predstojećim godinama, prije pristupanja, uzimajući u obzir činjenicu da će se pravna stečevina Zajednice nastaviti razvijati. U tu svrhu, ne prejudicirajući konkretan datum pristupanja, Mišljenje se temelji na srednjoročnoj perspektivi u trajanju od približno pet godina. Tijekom pripreme Mišljenja, Komisija je pribavila mnoštvo informacija o situaciji u Hrvatskoj od hrvatskih tijela državne uprave i poslužila se brojnim drugim izvorima informacija, uključujući države članice, međunarodne organizacije (Vijeće Europe, OESS, UNHCR, Međunarodni kazneni sud za bivšu Jugoslaviju, Pakt o stabilnosti, MMF, Svjetska banka, EBRD, EIB, itd.) i nevladine udruge.

Europska komisija usvojila je na sastanku u Strasbourgu 20. travnja 2004. godine Mišljenje o hrvatskoj kandidaturi za članstvo u Europskoj uniji i potom ga službeno uručila Republici Hrvatskoj. Mišljenje sadrži i ključnu preporuku Europskom vijeću da otvori pregovore s Hrvatskom o članstvu te prijedlog teksta Europskog partnerstva, u kojem je navela kratkoročne i srednjoročne mjere koje bi Republika Hrvatske trebala poduzeti kako bi otklonila postojeće nedostatke. 

U slučaju Republike Hrvatske, Europska komisija zaključila je kako Hrvatska ispunjava sve političke kriterije dakle da sve institucije zemlje jamče demokraciju, vladavinu prava, ljudska prava, te poštivanje i zaštitu nacionalnih manjina. Komisija je našla da je stanje ljudskih prava značajno unaprjeđeno u odnosu na 1990-te godine, ali da je potrebno osigurati provedbu svih prava manjina propisanih Ustavnim zakonom o nacionalnim manjinama, posebice ostvarenje prava srpske i romske manjine, te uspješno okončati proces povratka prognanika i izbjeglica iz Srbije i Bosne i Hercegovine od kojih najveći dio pripada srpskoj manjinskoj zajednici. Također, Mišljenje navodi da posebnu pozornost treba posvetiti provedbi Nacionalnog programa za Rome.
 Područje poštivanja manjinskih prava jedno je od onih područja u kojemu je potrebno uložiti dodatne napore, uz pitanje povratka izbjeglica, reforme pravosuđa, regionalne suradnje i suzbijanja korupcije. I Izvješća OSSE-a o napretku Hrvatske u ispunjavanju međunarodnih obaveza isticala su da je Hrvatska ostvarila značajan napredak na nekoliko područja zaštite ljudskih prava, no da bi u pitanju povratka izbjeglica i osiguranja njihova smještaja kao i pri provedbi Ustavom zajamčenih manjinskih prava trebalo uložiti dodatne napore kroz dulje vremensko razdoblje.
 
Komisija ocjenjuje napredak koji je svaka od zemalja kandidatkinja i zemalja procesa stabilizacije i pridruživanja napravila u ispunjenju kopenhaških uvjeta u redovnim godišnjim izvješćivanje o ostvarenom napretku  u ispunjavanju političkih uvjeta. Prilikom pripreme godišnjih izvješća Komisija se, u nedostatku pravne stečevine i zajedničkih standarda zaštite manjina u državama članicama EU, oslanja na ocjene drugih međunarodnih organizacija (poglavito Vijeća Europe, OESS-a i UNHCR-a), a kao izvor informacija koristi i izvješća međunarodnih i lokalnih nevladinih udruga, predstavnika udruga za zaštitu ljudskih prava i sl. Pri ocjeni stanja ljudskih prava Unija se ne zadovoljava tek normativnim rješenjima, nego sustavno razmatra načine organizacije i djelovanja tijela državne uprave te koraka koji su poduzeti u cilju zaštite temeljnih prava.

Izvješće o napretku za 2006. godinu ističe kao područja u kojima su potrebni dodatni napori Vlade u ostvarenju političkih kriterija u pogledu ostvarenja prava manjina, povratka srpskih izbjeglica, izrade nacionalne anti-diskriminacijske strategije, efikasnosti pravosuđa, te primjene postojećih strategija.
 Europska komisija se u Izvješću iz 2006. gode bavila u dijelu koji se odnosi na građanska i politička prava pravom zatvorenika,  navodeći slučaj Cenbauer protiv Hrvatske, Europski sud za ljudska prava presudio je da je došlo do povrede članka 3., osudivši Hrvatsku za ponižavajuće ponašanje prema bivšem zatvoreniku državnog zatvora u Lepoglavi.
Komisija hvali određen napredak glede prava na učinkovit pravni lijek i pravedno suđenje. Također, ona navodi da je došlo do napretka u rješavanju etničkih predrasuda u suđenjima za ratne zločine. Ipak, ostaju poteškoće vezane uz zaštitu svjedoka. Komisija smatra da je potrebno uspostaviti integrirani sustav pravne pomoći i za kaznene i za građanske postupke. Što se tiče slobode izražavanja, Komisija smatra da su mediji slobodni, u velikoj mjeri deregulirani i općenito podložni pravilima slobodnog tržišta. Ipak, i dalje ostaje Komisija izražava zabrinutost iz Izvješću o napretku za 2005. u vezi s mogućnošću političkog utjecaja na medije na lokalnom nivou. Komisija ne nalazi posebnih poteškoća vezanih uz slobodu udruživanja i okupljanja. Komisija nadalje ističe kako organizacije građanskog društva i dalje imaju važnu ulogu u promicanju i zaštiti ljudskih prava i demokracije u Hrvatskoj ali primjećuje i da sustav često na nevladine organizacije gleda sa sumnjom.
Komisija u dijelu koji se odnosi na ekonomska i socijalna prava primjećuje da je na području prava žena u 2006. godini došlo do određenih napredaka. Hvali donošenje  Nacionalne politike za promicanje jednakosti spolova, a koja sadrži velik broj mjera za poboljšanje općeg društvenog položaja žena i za podizanje svijesti o potrebi poštivanja prava žena. Na području jednakih mogućnosti na tržištu rada ciljevi uključuju smanjenje nezaposlenosti i uklanjanje diskriminacije, pomicanje ženskog poduzetništva i bolju provedbu Zakona o radu, uključujući i ohrabrivanje žena da iskoriste postojeće mehanizme kako bi uložile žalbu protiv diskriminacije. Taj dokument također ojačava i promiče mjere koje omogućuju usklađivanje obiteljskih i profesionalnih obveza.
U dijelu izvješća koje se bavi pravima manjina, kulturnim pravima i zaštitom manjina Komisija je nezadovoljna provedbom Ustavnog zakona o pravima nacionalnih manjina, smatrajući je sporom. Po Komisijinu sudu problemi su osobito ustrajni kad je riječ o premaloj zastupljenosti manjina u državnoj upravi, pravosuđu i policiji. U studenome 2005. Sabor je prihvatio pravne odredbe kojima se provodi pravo na zastupljenost u državnoj upravi, zajamčeno Ustavnim zakonom o pravima nacionalnih manjina, zajedno sa Zakonom o državnoj službi i Zakonom o lokalnoj i regionalnoj samoupravi.
Komisija dakle u Izvješću bilježi niz novih nova kretanja u pogledu temeljnih prava, a u dijelu Izvješća koje se odnosi na Poglavlje 23.: Pravosuđe i temeljna ljudska prava Komisija primjećuje da je Hrvatska postigla određeni napredak, ali, s obzirom na opseg ovoga poglavlja, Komisija najavljuje da se općenito biti potrebno ulagati još velike napore. Postignut je napredak u reformi pravosuđa, ali reforma je i dalje u početnom stadiju i poboljšanje funkcioniranja pravosuđa i dalje za Hrvatsku ostaje glavni problem. Bilježi se napredak u borbi protiv korupcije, ali to pitanje i dalje ostaje ozbiljan problem. U pogledu stanja temeljnih prava u Hrvatskoj ima još mjesta za daljnja poboljšanja, primjerice u pogledu nediskriminacije. Komisija u Izvješću ističe da je u području međuetničkih odnosa u Hrvatskoj potrebno dodatno potaknuti inicijative koje promiču bolju integraciju, pomirenje i toleranciju, kao i zajedničke aktivnosti unutar postojećeg sustava.

Što se tiče promicanja i jačanja ljudskih prava, Komisija u Izvješću o napretku za 2007. godinu
 primjećuje da su vlasti poduzele korake kako bi podigle svijest o različitim pitanjima ljudskih prava u Hrvatskoj. Ipak, na jačanje prava i dalje negativno utječe loše funkcioniranje pravosuđa. Komisija predlaže i ulaganje dodatnih napora na uključivanju edukacije o ljudskim pravima u školski sustav. U području građanskih i političkih prava Komisija smatra da je povećan interes javnosti za pitanja nekažnjavanja za korupciju i organizirani kriminal. Poduzeti su neki koraci prema regionalnoj suradnji na slučajevima ratnih zločina u borbi protiv nekažnjavanja uzrokovanog pravnim preprekama u izručenju i prijenosu slučajeva. Vlasti su poduzele ograničene korake kako bi istražile i procesuirale ratne zločine protiv srpskih civila. Ostaje zabrinutost zbog prava na pravedno suđenje za ratne zločine, osobito stoga što su u slučajevima i dalje prisutne etničke predrasude i poteškoće u zaštiti svjedoka. Komisija kritizira što je pristup pravdi i dalje ometan nedostatkom sveobuhvatnog sustava pravne pomoći. Pristup pravdi otežan je i zbog visokih honorara za pravne usluge. Komisija nadalje smatra da još uvijek ima prostora za poboljšanje zatvorskih uvjeta. Komisija se pohvalno izražava o slobodi izražavanja te ističe da nema posebnih poteškoća vezanih uz slobodu udruživanja i okupljanja kao ni uz slobodu vjeroispovijesti. Općenito, uz neke specifične izuzetke, Komisija zaključuje da se građanska i politička prava u Hrvatskoj relativno dobro poštuju. Ipak, nedostaci kao što su nekažnjavanje ratnih zločina, zatvorski uvjeti i pristup pravdi, zahtijevaju dodatnu pažnju. U području ekonomskih i socijalnih prava Komisija se osvrće na jednakosti spolova i prava žena, smatrajući da je potrebna učinkovitija provedba politike jednakosti spolova. U području prava djece, Komisija ukazuje na manjkavosti provedbe Nacionalnog plana aktivnosti za prava i interese djece za razdoblje od 2006. do 2012. godine. Komisija primjećuje i određeni napredak što se tiče socijalno ranjivih i/ili osoba s invaliditetom te ograničeni napredak u području politike nediskriminacije. Može se iščitati Komisijina kritika stoga što nisu prihvaćeni nacionalna strategija i akcijski plan o sprečavanju svih oblika diskriminacije, budući da prema postojećem stanju razina zaštite od diskriminacije i njezin sudski progon još nisu u skladu s normama EU-a. Što se tiče radnih prava i sindikata, Komisija zamjećuje ograničeni napredak, ali i ističe da na ostvarivanje prava radnika još uvijek negativno utječe slaba državna uprava i loše funkcioniranje pravosuđa. Komisija ukazuje i na određene poteškoće u ostvarivanju prava na vlasništvo. Posebice glede povrata imovine koja je oduzeta nakon 2. svjetskog rata. Općenito, pravna zaštita za ekonomska i socijalna prava je djelomično zajamčena. Potrebno je u praksi poboljšati provedbu prava žena i prava djece protiv svih oblika diskriminacije. 
Na polju prava manjina, kulturna prava i zaštita manjina Komisija određeni napredak kad je riječ o provedbi Ustavnog zakona o pravima nacionalnih manjina budući je Središnji državni ured za upravu prvi put pripremio plan zapošljavanja manjina u državnoj upravi. Ipak, Komisija naglašava da provedba odredaba Ustavnog zakona o pravima nacionalnih manjina u praksi daje različitu sliku jer se neke odredbe provode dobro, a neke samo u ograničenom opsegu. Naime, ne postoji sveobuhvatni akcijski plan koji bi obuhvaćao sva tijela na koja se odnosi Ustavni zakon o pravima nacionalnih manjina, kako bi se osigurala njegova puna provedba. 
Komisija u Izvješću za 2007. godinu smatra da je Hrvatska u poglavlju 23. Pravosuđe i temeljna ljudska prava ostvarila određeni napredak. Reforma pravosuđa napreduje, ali još je dosta velikih problema, posebno onih koji se odnose na veću učinkovitost pravosuđa. U borbi protiv korupcije došlo je do određenog napretka, uz daljnje jačanje zakonodavstva, između ostalog vidljivog u prvim rezultatima postignutim u nekim važnim slučajevima koje je vodio USKOK. Međutim, korupcija ostaje široko rasprostranjen problem i u tom su smislu potrebni još veliki napori. Mjere kojima se jamče temeljna prava uglavnom funkcioniraju. Međutim, potrebni su daljnji napori, posebno u provedbi prava manjina, uključujući i povratak izbjeglica. Važno je ne zanemarivati prava drugih socijalno ranjivih skupina. 
Nakon pozitivnog Mišljenja zemlji se dodjeljuje status kandidatkinje, nakon čega slijedi proces pregovaranja o pristupanju Uniji. Pregovori o pristupanju su pregovori koje država kandidatkinja za članstvo vodi s državama članicama o uvjetima pod kojima će postati punopravnom članicom EU-a. Pregovori o svim poglavljima pravne stečevine EU-a vode se na međuvladinoj konferenciji koju saziva Europsko vijeće. Sudionici pregovaračkog procesa su države članice Europske unije i država kandidatkinja. Na strani Europske unije, Vijeće ministara (koje predstavlja države članice) je glavni donositelj odluka, u savjetovanju s Europskim parlamentom i drugim nadležnim institucijama.
Sa svoje strane, država kandidatkinja – Hrvatska - imenuje glavnog pregovarača i pregovaračku skupinu. Oni se savjetuju s Vladom i širom javnošću, poduzetnicima, sindikatima, civilnim društvom, regionalnim skupinama i predstavnicima različitih društvenih interesnih skupina, prije nego počnu raditi na nacrtu nacionalnog stajališta demonstrirajući sposobnost njihove zemlje da zadovolji kriterije za ulazak u EU.
U srži procesa temeljni je pregovarački okvir kojeg čini sljedeći postupak: najprije država kandidatkinja mora prihvatiti zakonodavstvo EU-a; potom mora usvojiti, prenijeti, provesti zakonodavstvo EU-a; dok u isto vrijeme Europska komisija odobrava i nadzire proces pravne harmonizacije. Potom Europska komisija predlaže, kao odgovor na pregovaračko stajalište države kandidatkinje, zajedničko pregovaračko stajalište EU-a za svako poglavlje koje je vezano uz pitanja nadležnosti Zajednice”. Potom Vijeće ministara EU-a jednoglasno odobrava pregovaračka stajališta i dvije strane započinju pregovore. Pregovaračke konferencije održavaju se na razini ministara ili njihovih zamjenika, države članice predstavljaju njihovi stalni predstavnici pri EU u Bruxellesu, a države kandidatkinje veleposlanik ili glavni pregovarač o neispunjenim pitanjima. Poglavlja su privremeno zatvorena nakon postizanja dogovora o pojedinom poglavlju – ali sporazum vrijedi tek kada je sve dogovoreno. Kada je sporazum postignut, rezultati pregovora postaju sastavnim dijelom “Pristupnog ugovora”. Nakon toga tekst se upućuje na odobrenje Vijeću i Europskom parlamentu koji mora dati pristanak. Nakon potpisivanja, Ugovor o pristupanju upućuje se državama članicama i državama kandidatkinjama na ratifikaciju, koja u većini slučajeva uključuje i provođenje referenduma. Nakon tih postupaka Ugovor stupa na snagu i država kandidatkinja postaje članica EU-a, na dogovoreni datum. 
Pregovori počinju sa tzv. screeningom, analitičkim pregledom i ocjenom usklađenosti nacionalnoga zakonodavstva države kandidatkinje s pravnom stečevinom Europske unije. Osnovna je svrha screeninga utvrditi postojeće razlike u svakom poglavlju pregovora između zakonodavstva države kandidatkinje i pravne stečevine Europske unije s kojom je do trenutka pristupanja u članstvo potrebno uskladiti nacionalno zakonodavstvo. Screening se provodi zasebno za svako poglavlje pregovora, međutim može se provoditi i za nekoliko poglavlja paralelno. Proces se odvija u četiri faze: u prvoj fazi Europska komisija detaljno objašnjava acquis i sve njegove implikacije članovima pregovaračke skupine. U drugoj fazi nacionalni stručnjaci okupljeni u pregovaračkom timu objašnjavaju stanje u Hrvatskoj i predstavljaju svoje stajalište. Potom Komisija, u trećoj fazi, izrađuje izvješće o screeningu koje se upućuje državama članicama, u kojem daje preporuku za otvaranje pregovora o pojedinom poglavlju, a u četvrtoj fazi države članice u Vijeću odlučuju o otvaranju poglavlja. Vijeće ministara EU-a donosi zajedničko stajalište Europske unije (European Union Common Position) o svakom poglavlju, na temelju nacrta pregovaračkog stajališta EU-a uzimajući u obzir pregovaračko stajalište države kandidatkinje te može zatražiti dodatne informacije; postaviti posebne uvjete pregovaranja ili pak postaviti mjerila (benchmarks) za zatvaranje poglavlja. Zajedničko stajalište je preduvjet za zaključivanje poglavlja. O privremenom zatvaranju poglavlja može se odlučiti ukoliko EU smatra da je država kandidatkinja pokazala visok stupanj pripremljenosti; minimalna mjerila su zadovoljena, a prijelazne mjere su dogovorene. Međutim, zatvaranje poglavlja je samo privremeno: sva poglavlja mogu – i vjerojatno će biti – ponovno otvorena prije nego što sve bude dogovoreno.
Europska pravna stečevina u poglavlju 23 nije naročito opsežna, ali je vrlo dinamična i vrlo se često mijenja. U području pravosuđa EU traži poštovanje četiriju načela - neovisnosti, nepristranosti, profesionalnosti i učinkovitosti. Uspostava neovisnog i učinkovitog pravosuđa od najveće je važnosti. Nepristranost, integritet i visoki standard donošenja presuda od strane sudova neophodni su za očuvanje vladavine prava. To zahtjeva strogu posvećenost uklanjanju vanjskih utjecaja na pravosuđe i pružanju odgovarajućih financijskih resursa i obuke; moraju se osigurati pravna jamstva za pravedne sudske postupke. Jednako tako, države članice moraju se na učinkovit način boriti protiv korupcije,koja predstavlja prijetnju stabilnosti demokratskih ustanova i vladavini prava. Čvrst pravni okvir i pouzdane institucije potrebne su kako bi se poduprla dosljedna politika sprečavanja i odvraćanja od korupcije. Sukladno tome i izvješća o napretku razmatraju postizanje uvjetovanja u ova četiri područja, strukturirajući svoje izvješće u pogledu neovisnost sudstva, u pogledu na nepristranost sudstva, u pogledu na profesionalizam i osposobljenosti kao i s obzirom na učinkovitost sudstva te bilježi eventualne pomake, napretke ili pak stagnaciju i nazadovanje. Komisija se osvrće i na trajanje postupaka, te potiče donošenje reforme pravosuđa kao i provođenje antikorupcijske politike i mjera. 
U području zaštite ljudskih prava poglavlje Pravosuđe i temeljna prava odnosi se uglavnom na ispunjenje političkih kriterija. Države članice moraju osigurati poštivanje temeljnih ljudskih prava i prava građana Unije, kako je zajamčeno pravnom stečevinom i Poveljom o temeljnim ljudskim pravima, ali i mnogobrojnim konvencijama Vijeća Europe. Ostvarenje temeljnih sloboda i prava se uz ustavne garancije mogu još poduprijeti određenim međunarodnim konvencijama, poglavito Europskom konvencijom za zaštitu ljudskih prava i njezinim glavnim dodatnim protokolima. Ovi međunarodni izvori prava čine dio pravne stečevine Zajednice prema članku 6. Ugovora o Europskoj uniji te ih svaka država koja se želi pridružiti Europskoj uniji mora prije toga ratificirati.
Uglavnom se smatra da je hrvatsko zakonodavstvo u području temeljnih prava usklađeno s pravnom stečevinom EU jer Hrvatska je ratificirala, uz Europsku konvenciju za zaštitu ljudskih prava, većinu međunarodnih ugovora za zaštitu i promicanje ljudskih prava(npr. Europsku konvenciju o sprečavanju mučenja, Europsku okvirnu konvenciju o pravima nacionalnih manjina, Europsku povelju o regionalnim ili manjinskim jezicima, Europsku socijalnu povelju itd.). Prema Ustavu Republike Hrvatske, međunarodni ugovori sklopljeni i potvrđeni u skladu s Ustavom i objavljeni čine dio unutarnjega pravnog poretka Republike Hrvatske, a po pravnoj su snazi iznad zakona. Hrvatski Ustav dakle propisuje monističko shvaćanje odnosa nacionalnog i međunarodnog prava čime je zakonodavac 1990. godine dokinuo dotada važeću političku doktrinu “‘nemiješanja u unutrašnje stvari’ koju je zastupao Savez komunista, a koja je omogućavala izbjegavanje međunarodnih obaveza zaštite temeljnih ljudskih prava.”

Ustavom i zakonodavstvom jamče se prava i slobode građana neovisno o njihovoj rasi, boji kože, spolu, jeziku, vjeri, političkom ili drugom uvjerenju te nacionalnom podrijetlu. Svi su pred zakonom jednaki. Pripadnicima nacionalnih manjina jamči se ravnopravnost i zaštita prava manjina. Sukladno Ustavnom zakonu o pravu nacionalnih manjina zabranjuje se bilo kakva diskriminacija temeljena na pripadnosti nacionalnoj manjini. Pripadnicima nacionalnih manjina jamči je jednakost pred zakonom i jednaka pravna zaštita. Ustavni zakon o pravima nacionalnih manjina u Republici Hrvatskoj zajamčio je prava nacionalnih manjina na obrazovanje na svom jeziku i pismu, uporabi jezika i pisma kojim se služi nacionalna manjina, kulturnu autonomiju, te pravo na sudjelovanje u javnim poslovima putem zastupljenosti u predstavničkim tijelima na lokalnoj i područnoj, te na državnoj razini, kao i na zastupljenost u upravnim i pravosudnim tijelima. Ustavni zakon uveo je i nove institute vijeća i predstavnike nacionalnih manjina, a na državnoj razini Savjet za nacionalne manjine. Budući da su Ustavnim zakonom proširena zaštita prava manjina, trebalo je osigurati posebne mjere kako bi se ta nova prava mogla provesti u praksi. Sukladno novom  Zakonu o državnim službenicima predviđeno je donošenje planova zapošljavanja pripadnika nacionalnih manjina koji mora biti sastavni dio planova zapošljavanja pojedinog područja. Na taj se način namjerava utjecati na veće zapošljavanja pripadnika nacionalnih manjina u svim područjima u kojima obitavaju. Nacionalni program za rome Vlada je donijela još u listopadu 2003. nastojeći promijeniti postojeće stanje romske manjine s ciljem ostvarivanja Ustavom i pravnim sustavom Republike Hrvatske zajamčenih prava te uklanjanja svih oblika diskriminacije. Iz niza gore navedenih mjera proizlazi da su hrvatske vlasti u procesu prije početka pregovora i tijekom pregovora nastavile unaprjeđivati ostvarenje ljudskih prava, posebice prava nacionalnih manjina. 
Europska komisija je 11. siječnja 2008. predstavila tri mjerila za otvaranje poglavlja Pravosuđe i temeljna prava dobila, koja će Hrvatska morati ispuniti da bi mogla otvoriti pregovore u tom poglavlju. Mjerila se odnose na tri područja - reformu pravosuđa, borbu protiv korupcije te na temeljna prava, to jest pitanje manjina i povratak izbjeglica. O mjerilima za otvaranje pregovora u poglavlju Pravosuđe i temeljna prava, Hrvatska je formalno obaviještena još prijašnje godine pismom portugalskog predsjedništva. Glavni hrvatski pregovarač Vladimir Drobnjak izjavio je tom prigodom “da ta mjerila nisu novost i da slijede uobičajenu metodologiju pregovora u ostalim poglavljima” te istaknuo da ovo poglavlje “predstavlja političku jezgru procesa pristupanja, te u tom kontekstu pozdravljamo mjerila kao pravu prigodu da njihovim brzim i temeljitim ispunjavanjem potvrdimo našu vjerodostojnost u tom važnom poglavlju i procesu uopće.”
 Glavni hrvatski pregovarač smatra da mjerila “nisu nikakvi uvjeti, nego instrument koji u sebi ima dvije podjednako izražene dimenzije - ona su mjerni instrument kroz koji se prati napredak svake zemlje u datom području, ali su istodobno i dobar naputak, smjernica za daljnje djelovanje države kandidata kako u reformskom procesu izvući maksimum u najkraćem mogućem roku. Mi tako ta mjerila doživljavamo i slijedit ćemo ih kao smjernicu za daljnje djelovanje.”

Rezultati pregovora se uklapaju u Ugovor o pristupanju kojim se određuju svi uvjeti ulaska države u članstvo Unije. Nakon što se obje strane slože oko teksta Ugovora o pristupanju, sukladno članku 49. Ugovora o osnivanju Europske unije, Komisija će izdati Mišljenje. Od Europskog parlamenta tražit će se da da pristanak, nakon čega slijedi odluka Vijeća o primanju kandidatkinje u članstvo. Ipak, početak i trajanje pregovora ne znači da država kandidatkinja može sa potpunom sigurnošću računati na bezuvjetnost uspješnog okončanja istih. Osnovni cilj pregovora jest pristupanje Uniji, ali nova politika Unije, uvelike uvjetovana neizvjesnošću budućnosti Unije koja je potencirana nakon negativnih referendumskih ishoda, prikazuje pregovarački proces kao proces s otvorenim završetkom. Tako da je moguće zamisliti da Europsko vijeće primjeni tzv. sigurnosnu klauzulu koja omogućuje prekidanje pregovora i u slučaju da zemlja kandidatkinja ozbiljno i ustrajno krši načela slobode, demokracije, poštivanja ljudskih prava i temeljnih sloboda te vladavine prava na kojima Europska unija počiva. 
6. ZAKLJUČAK
Zaštita ljudskih prava nije ni izvorni ni primarni zadatak Europske zajednice, ali je od samih početaka europske integracije zaštita ljudskih prava prisutna u radu institucija Zajednice, da bi se istakla posebno važnom u procesu proširenja te u odnosima s trećim zemljama. I proces stabilizacije i pridruživanja, dakle politika Europske unije prema zemljama zapadnog Balkana (Albaniji, Bosni i Hercegovini, Crnoj Gori, Hrvatskoj, Kosovu, Makedoniji te Srbiji), uzima u obzir, kao i raniji procesi proširenja, poštivanje ljudskih prava u zemljama (potencijalnim) kandidatkinjama. Budući su sloboda, demokracija, poštivanje ljudskih prava i temeljnih sloboda te vladavinu prava prihvaćeni kao načela na kojima se Unija temelji, nije iznenađujuće da politički kriterij za pristupanje Uniji zahtjeva upravo stabilnost institucija koje osiguravaju demokraciju, vladavinu prava, poštovanje ljudskih prava kao i prava manjina te prihvaćanje političkih ciljeva Unije.
Naime, politike Unije u području pravosuđa i temeljnih ljudskih prava imaju za cilj održati i dalje razvijati Uniju kao tzv. područje slobode, sigurnosti i pravde. Od početka devedesetih godina EU pojačava svoj međunarodni angažman u unapređenju ljudskih prava i demokratizacije u trećim zemljama uvođenjem klauzula o ljudskim pravima i demokraciji u sporazume sklopljene s njima. Od 1992. godine svi sporazumi o trgovini i suradnji s trećim zemljama sadrže klauzule koje naglašavaju da su ljudska prava ključan element tih sporazuma. Drugim riječima, u slučaju da određena zemlja ne poštuje temeljna ljudska prava, može doći do suspenzije trgovinskih povlastica odnosno do smanjenja ili obustave programa pomoći. To se ne odnosi na programe hitne humanitarne pomoći koje EU provodi diljem svijeta. 
Ipak, vanjskopolitička odgovornost Unije za univerzalnost i nedjeljivost ljudskih prava legitimna je isključivo ukoliko Unija sama odgovara ovom zahtjevu djelovanjem svojih institucija, ali i kroz praksu država članica. Dakle, brigu za poštovanjem ljudskih prava diljem svijeta trebaju pratiti nastojanja u sprečavanja diskriminacije, poticanja pune zaposlenosti, mjera za poboljšanje životnih uvjeta unutar Unije, a sve to radi bolje zaštite ljudskih prava građana EU-a. Donošenjem Povelje o osnovnim pravima i najavom osnivanja Agencije za ljudska prava i demokraciju, kao i stvaranjem Mreže nezavisnih stručnjaka o temeljnim pravima EU stvara dojam namjere daljnjeg intenziviranja svoga djelovanja u području zaštite ljudskih prava na razini Unije, ali i u njenoj vanjskoj politici.
Upotrijebivši Pridhamovu klasifikaciju potencijala utjecaja Europske unije na unaprijeđenije ljudskih prava u zemlji koja teži članstvo u Uniji između triju faza: prije pregovora, faze pregovora te faze nakon primanja u članstvo, ovaj je rad pokušao dokazati da dugotrajan i analitičan postupak pristupanja pridonosi unapređenju ljudskih prava i to na primjeru Hrvatske. Naime, iz gornje analize proizlazi da pravna harmonizacija koja je nužna u procesu pristupanja Uniji započinje i prije formalnog početka pristupanja Uniji potpisom Sporazuma o stabilizaciji i pridruživanju. Već i u fazi pregovora o potpisivanju SSP-a, država koja stremi njihovu uspješnom okončanju pobrinut će se započeti i provesti nužne izmjene u zakonodavnom okviru koji propisuje zaštitu prava čovjeka i ustanovljenju institucija koje osiguravaju demokraciju, vladavinu prava, poštovanje ljudskih prava kao i prava manjina (npr. u slučaju Hrvatske pravobraniteljskih ureda, Ureda za suzbijanje korupcije i organiziranog kriminala, Vijeća nacionalnih manjina itd.).
Područje zaštite ljudskih prava i sloboda kontinuirano se nadgleda kroz redovita godišnja izvješća o napretku, kao i u proces tzv. screeninga zakonodavstva na početku pregovora o pristupanju. Istina je da Unija u fazi nakon početka pregovora posjeduje iznimnu, čak i značajniju, snagu u široj politici uvjetovanja, budući je država kandidatkinja nužna izvršiti prilagodbu zakonodavstva ili svojih politika kako bi došlo do zatvaranja poglavlja u kojemu se pregovara, eventualnog zatvaranja pregovora i pristupanja. U području temeljnih prava Republika Hrvatska je doduše u najvećoj mjeri prilagodila svoje zakonodavstvo acquis-u o ljudskim pravima, no problematično područje ostaje pitanje potpunog ostvarenja propisanog prava nacionalnih manjina. Zbog toga ne čudi da je među tri mjerila koje je Komisija dala Hrvatskoj za otvaranje pregovaračkog poglavlja Pravosuđe i temeljna prava i pitanje zaštite manjina i povratak izbjeglica. Prije nego su otvoreni pregovori u tom poglavlju Hrvatska je morala dokazati da su poduzete sveobuhvatne aktivnosti u poboljšanju prava manjina i omogućavanja povratka izbjeglica srpske nacionalnosti. Na ovaj način Komisija “pomaže” ostvarenje prava, doduše značajnije u odnosu na određene dijelove hrvatskog stanovništva (tj. pripadnike nacionalnih manjina). Na izravan način, uvjetovanje Komisije omogućava Vladi poduzeti mjere koje se čine nepopularnima za većinsko stanovništvo, no na taj način državne institucije tek pridonose uspostavi faktičke jednakosti pripadnika manjinskog stanovništva s većinskim. Koliko god te mjere bile financijski zahtjevne, ili je za njihovo ostvarenje teško dobiti podršku šire javnosti, na državnim je institucijama provesti ih. Usuđujem se zaključiti da bez politike uvjetovanja EU ostvarenje ovog dijela manjinskih prava ne bi bilo vjerojatno, pa ni moguće. Utoliko je pohvalna uloga Europske unije u realizaciji ljudskih prava te poboljšanju međuetničkih odnosa u regiji nedavno zahvaćenoj sukobima. Drugom riječima, Europska unija ima iznimnu ulogu u procesu pomirbe i održavanja stabilnosti jugoistoka Europe, kako uostalom sugeriraju i mnogi drugo radovi sadržani u zborniku skupa „Inter-ethnic Relations in the Function of Reconciliation“. Ipak, ne treba smetnuti s uma da jednom kada zemlja kandidatkinja postane članicom, na raspolaganju će Uniji za praćenje ostvarenja temeljnih prava biti mnogo blaži mehanizmi nadgledanja. Stoga je potrebno postići što veću prilagodbu zakonodavstva i ustanoviti nadležne i djelotvorne institucije prije nego što zemlja kandidatkinja postane članicom. U tome vidim najvažniju i najsnažniju ulogu Unije u procesu unaprjeđenja ljudskih prava u državama kandidatkinjama. 
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