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Béton brut kao paradigma arhitekture moderne
BORIS KRSTULOVIĆ, Kompleks Elektroslavonije i Računsko-dispečerskog centra  u Osijeku
Sredinom 70-ih godina, u vrijeme širenja postmodernističke misli u svijetu, u Hrvatskoj se podiže više zgrada Elektre čija avangardnost u kontekstu onodobnih 'stilskih' strujanja možda najranije reflektira utjecaje Blakeovih i Jencksovih ideja u nas. I dok građevina u ulici Kršnjavoga u Zagrebu arhitekta Milana Šosteriča (natječaj iz 1973.) označava gotovo potpuni odmak od Corbusierovih postavki, a tek nešto umjereniji postmoderni prosede pokazuje karlovačka Elektra Dražena Posaveca (1976.-1978.) - najveći broj 'elektri' oblikovno vjernih kasnome modernizmu potpisuje arhitekt Boris Krstulović. 
U toj skupini njegovih realizacija ističu se upravno-pogonski kompleksi Elektroslavonije u Osijeku (1967.-1971.) i Slavonskome Brodu (1972.–1981.), te poslovno-pogonska zgrada Elektre u Varaždinu (1974.-1977.) kojoj Ivo Maroević pripisuje atribute 'novoga kubizma'. Iako je riječ o nizu objekata slične namjene, Krstulović na pojedinim lokacijama iz konteksta i zadanog zadatka izvlači uvijek nešto novo, posebno istražujući odnose unutarnjega i vanjskog prostora. U Slavonskom Brodu intervenira u samom središtu grada, uz već postojeće staro urbano tkivo, dok je Osijek predstavljao avanturu građenja na periferiji, u zoni lake industrije bez snažnijih mogućnosti referiranja na tada još neizgrađeni neposredni okoliš. 
Opus Borisa Krstulovića, uz građevine velikog mjerila i a priorne tehnološke zahtjevnosti, karakterizira i usmjerenost ka stambenoj arhitekturi, poput zgrada u Crikvenici (1965.) i Varaždinu (1982.), zagrebačkih realizacija na Zelengaju (1987.), Sv. Duhu (1991.), i u Dežmanovu prolazu (2003.), te osobito antologijske stambeno-poslovne uglovnice u Petrovoj ulici (1960.) koja se smatra jednom od najboljih zagrebačkih interpolacija uopće. 
Uz projektantske ambicije, Krstulović je simultano razvijao i pedagoški angažman na fakultetu, gdje nakon diplome kod Alfreda Albinija postaje njegov asistent. Proces učenja i sublimacije iskustava, ali i njihova prosljeđivanja na mlade, nastavio je kod Zvonimira Vrkljana, a nakon odvajanja Građevinskog fakulteta i kao asistent, kasnije nasljednik na katedri Radovana Nikšića. U tome nastavnom okružju imao je priliku razvijati naglašeno konstruktivne mogućnosti projektiranja, a afinitet ka promišljanju i korištenju suvremenih materijala i inovativnih strukturnih elemenata okrunio je doktoratom Specifični princip konstituiranja fleksibilnih arhitektonskih prostora (1987.). Zanimljivo je da je tema disertacije rezultat višegodišnjih istraživanja započetih baš na osječkoj Elektroslavoniji - jer, kako sam autor kaže '…prvo sam sagradio kuće, a zatim o njima napisao doktorat…'.
Na pozivnom natječaju za kompleks Elektroslavonije 1967., Krstulović na poticaj kolega radi za projektni biro 'TEB' razvijajući, međutim, potpuno samostalni projekt. Polazeći u projektiranju ab ovo, bez prethodnih provjerenih modela, već u samom lociranju zgrade pokušava ostvariti ideju o prožimanju vanjskih i unutarnjih komponenti arhitekture. U funkcionalnoj 'topografiji' prostora razvija postupni prijelaz iz javnog u 'privatno' postavom sadržaja društvenog standarda (kuglana, prostor za biljar i ping-pong) već na samome ulazu, budući da su oni bliski vanjskim korisnicima i po potrebi ih je moguće odijeliti od ostatka kompleksa. Od ulaza kreće galerija-most, linearna 'kičma' koja povezuje s jedne strane prostore za upravno-administrativno-tehničko osoblje, i s druge strane pogonske prostorije (radionice, garaže, skladišta). Osim što je 'mosnom' komunikacijom uspješno omogućeno vizualno prožimanje različitih prostora, ta 'topla veza' ujedno je i nosač pogonskih instalacija, a njezinim odizanjem na katnu niveletu kolne i pješačke komunikacija razdvojene su u dvije razine.

Međutim, glavna okupacija Borisa Krstulovića u toj I. fazi osječke Elektroslavonije bila je organizacija proizvodno-skladišnih prostora, za koje je smatrao kako bi osim namjenom, trebali i oblikovanjem i materijalima odavati diferentni režim korištenja. Noviteti su vidljivi već u primjeni konstruktivnih elemenata i njihovom oblikovnom kontrastu, gdje prostor koji označava 'rad/dinamiku' (prozvodnja) ima heterogenu vanjsku plohu zidova od opeke, dok kod prostora 'razmišljanja/tjelesne statičnosti' (administracija) autor zidove tretira homogeno, s vidljivim armiranim betonom. Hale oslobođene stupova nadsvođene su sjajno dizajniranim zenitalnim kupolama smještenim na kasetiranom AB stropu modula 2x2 m. Unutarnja fleksibilnost kojoj arhitekt teži ostvarena je posebnim montažno-demontažnim elementima čime je, ovisno o potrebi, postignuta raznolika i promjenjiva pulsacija s uvijek novom dimenzijom korištenja. Uz nadsvjetlo, psihološki važnu potrebu za direktnim pogledom iz halskih prostora prema prirodi i zelenilu Krstulović artikulira uskim vertikalnim otvorima spuštenim do poda, kroz koje gotovo scenografski prodire tanak snop sunčevih zraka. 
Upravo prvotni kompleks Elektroslavonije (realiziran 1971.) temelj je razumijevanja nekoliko godina kasnijeg (1972.-1978.) Krstulovićevog Računsko-dispečerskog centra (RDC), interpoliranog u već gotovi pogonski sklop. Tretman ovoga samostojećeg objekta u sebi integrira postavke organizacije i materijala, ali i oblikovanja, ranije primijenjenog u Slavonskom Brodu, budući da su startni parametri bili gotovo identični. RDC je koncipiran u tri dijela kroz potpunu kompozicijsku simetriju. U prvi su plan postavljena dva ista dispečerska centra zrcalno simetrična u odnosu na središnju os, interpretirana kao 'futuristička' okosnica cijele zgrade. Zbog ograničenih dimenzija parcele impresivni 'lebdeći' volumeni konzolno zalaze nad javni pješački pločnik, što prema riječima autora '… stvara u prolazniku osjećaj kako je napravljen dodatni napor radi poštivanja njegove prisutnosti, a istak ga ujedno štiti i od padalina…'. U stražnjem dijelu parcele je računski centar s konstruktivnim biroom te pratećim sadržajima razvijenim po cijelom perimetru zgrade. 
Prostorna dinamika doživljava se u kontrapunktu stabilnih formi kvadra (koji 'udomljuju' fleksibilne sadržaje), i fleksibilnih otvorenih formi, koje pak 'nastanjuju' statični prostorni sadržaji. Razigranost unutrašnjosti prati ekspresivna vanjština snažnih, gotovo skulpturalnih formi. Na pročeljima Krstulović ostavlja vidljivi armirani beton s otiscima drvene oplate u površinskoj teksturi, čime se oblikovnim vokabularom - možda i najsnažnije u našoj novijoj arhitekturi – približio paradigmi brutalizma (prema Corbusierovoj sintagmi béton brut primijenjenoj u Marseillesu). Iako taj pojam kod nas nije pobliže obrađivan, niti su u teorijskoj literaturi jasno specificirani hrvatski primjeri s 'brutalističkim' inklinacijama - u većoj ili manjoj mjeri prepoznajemo ih već u Galićevim zgradama na Vukovarskoj ulici u Zagrebu (1953./54.), a potom osobito u hotelskoj arhitekturi 70-ih godina, primjerice na 'Dubrovnik palas' hotelu Andre Čičin-Šaina (1969.-1972.), dubrovačkom 'Libertasu' istog autora (1968.-1974.), kompleksu 'Babin kuk' (1972.-1976.), opatijskom 'Adriaticu' Branka Žnidareca (1971.), te na porečkim hotelima 'Kristal', 'Rubin' i 'Dijamant' Julija de Luce (1970.-1975.). U industrijskoj arhitekturi s estetikom 'sirovog' betona uspješno se okušao Milan Šosterič na Tvornici kruha u Vukovaru (1976.), od robnih kuća antologijski je primjer varaždinska 'Vama' Aleksandra Dragomanovića, Radovana Nikšića i Ede Šmidihena (1969.- 1978.), dok je u Zagrebu strukturno možda najsnažnije djelo s brutalističkim prosedeom 'Paviljon 12' na Zagrebačkom velesajmu, također iz 70-ih godina.
U konačnici, osječka je Krstulovićeva betonska zgrada likovni artefakt oblikovan kiparskim umijećem koje je autor, ne slučajno (kao i gotovo nepoznate intimne slikarske geste) prakticirao u svoje 'slobodno vrijeme'.
Primjenjiva na sva djela Borisa Krstulovića je istovremena posvećenost vanjštini građevine i interijeru, gdje 'ušteđeno' na gradnji arhitekt ulaže u unutrašnjost stvarajući osebujni 'total-dizajn' prostora koji i danas, nakon odmaka od 32 godina, izgleda suvremeno, gotovo futuristički! Fotelje salona oblikovane u maniri ranih epizoda 'Zvjezdanih staza', stol za dva radna mjesta postavljen u prostoru kao da lebdi, fiksni stolovi u funkciji nosača instalacija... I najmanji detalji uređenja unutrašnjosti podložni su istoj procesualnosti kao i cjelina arhitektonskoga djela.

Poštivanjem naslijeđa, suvremenosti i konteksta - uvjetno rečeno tradicionalizma koji je u najboljoj mjeri dograđivao trendovskim refleksijama na internacionalnu arhitektonsku scenu  – Boris Krstulović je nakon niza osvojenih značajnih priznanja (godišnje nagrade Vladimir Nazor 1972., Viktor Kovačić 1978., Borbine nagrade 1972. i 1979., nagrade Zagrebačkog salona 1979. i 1986…) u lipnju ove godine zasluženo primio nagradu Vladimir Nazor za životno djelo. Akcentni segmenti njegova opusa već danas se smatraju klasikom naše kasne moderne, a iznimna djela poput osječke Elektroslavonije i pripadajućeg RDC-a, i nesumnjivom arhitektonskom baštinom.
