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Postupci priprave kalcijeva karbonata, specifičnih fizikalno-kemijskih svojstava, intenzivno se istražuju zbog njegove široke uporabe u različitim industrijama, poput plastične, papirne, prehrambene, farmaceutske i dr. Najviše istraživanja odnosi se na mikrometarski kalcijev karbonat te u posljednje vrijeme na kalcijev karbonat nanometarskih dimenzija. Sve veći interes usmjeren je na pripravu poroznog kalcijeva karbonata i njegovu uporabu kao katalizatora i potencijalnog nosača lijekova. 
U ovom je radu porozni kalcijev karbonat pripravljen postupkom upuhivanja CO2 u suspenziju kalcijeva hidroksida. Ovaj postupak isključuje efekte stranih iona u taložnom sustavu budući da su prisutni samo konstituirajući ioni kalcija i karbonata. Osim toga plinoviti ugljični dioksid i kalcijev hidroksid su lako dostupni i jeftini materijali te je ovaj postupak  našao široku primjenu.
Napredovanje taloženja je praćeno mjerenjem električne provodnosti (mjera prezasićenosti) tijekom vremena. Istraživanja su provedena u rasponu temperature 25 ○C < θ < 45 ○C. Varirane su  masene koncentracije suspenzije kalcijeva hidroksida. Morfologija tako pripravljenih kalcijevih karbonata je analizirana pretražnom i transmisijskom elektronskom mikroskopijom, te su im određene raspodjela veličina čestica i specifična površina. 

Nađeno je da je kalcit jedini istaloženi polimorf. Njegova specifična površina se povećava s povećanjem prezasićenosti te sa smanjenjem temperature. Mezoporozni kalcit je istaložio u uvjetima više prezasićenosti pri 25 oC. Čestice su romboedarske morfologije veličine 200 nm s promjerom šupljine 50 nm. Diskutiran je mehanizam nastajanja takvih čestica.
























































































































