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hrvatske moderne
'Mi moramo ovdje na obali Dunava izgraditi… grad s 
najsretnijim žiteljima u cijeloj Kraljevini Jugoslaviji…' (1934.)  

Tomo Maksimović, direktor tvornice 'Bata-Borovo' 

The Happy Town 
of Croatian Modernism

'Mi moramo ovdje na obali Dunava izgraditi… grad s 

najsretnijim žiteljima u cijeloj Kraljevini Jugoslaviji…' (1934.)  

Tomo Maksimović, direktor tvornice 'Bata-Borovo' 

Kada je renesansni filozof Franjo Petrić, rodom iz Cresa, 1551. napisao znameniti traktat La città felice (Sretan grad) koji se smatra prvim teorijskim djelom u povijesti hrvatskog urbanizma - ta se utopijska vizija grada u ono doba na našim prostorima mogla referirati možda tek na novi Pag Jurja Dalmatinca (1443.), dok Karlovac kao formalna materijalizacija idealnoga grada renesanse, ili Bjelovar komponiran s reminiscencijama na antičke gradove tipa urbs quadrata, tada još ni u ideji nisu postojali. 

Gotovo četiri stoljeća nakon avangardne Petrićeve knjige češki industrijalac Tomáš Bat'a, šireći svoj obućarski mega-imperij na rubove Europe, uz obalu Dunava nedaleko Vukovara započeo je 1931. realizaciju istinske idealne paradigme našega urbanizma – izgradnju industrijskoga grada nazvanog Bata-ville (kasnije Borovo) - čije je postulate tadašnji direktor tvornice u nastajanju proklamirao kao ideju 'grada s najsretnijim žiteljima'. I doista, Batino je Borovo do posljednjeg detalja osmišljeno i u samo nekoliko godina izvedeno kao ogledni primjer modernoga novog naselja izrazito funkcionalne topografije, humanog mjerila i estetiziranoga ugodnog ambijenta prožetog zelenilom. Razgovarajući nedavno s nekoliko najstarijih žitelja Borova koji su se 1932. kao 14-godišnji 'Batini naučnici' uselili u prve izgrađene kuće i cijeli su život proveli u ovome gradu prateći njegov nastanak (na žalost i recentni polagani nestanak), više sam puta čuo da se ovdje 'sretno živjelo' i da je Borovo imalo baš sve što je mladome, suvremenom čovjeku bilo potrebno - urbanu kvalitetu i standard neusporediv s bilo kojim drugim mjestom u Hrvatskoj. U vrijeme nastanka Borovo je percipirano kao 'grad budućnosti' i posvemašnja socijalna utopija nepoznata u zaostalome paleokapitalistčkom okružju onodobne države.

Iako je tvrtka 'Bata' do početka 30-ih godina već razvila disperziranu mrežu korporativnih novih gradova diljem Europe (u konačnici bilo ih je 16 i svi su imali status satelita matične tvornice u češkome Zlínu), pragmatični su razlozi utjecali na izgradnju industrijskoga kompleksa u onodobnoj Jugoslaviji. Štiteći vlastitu uglavnom još zanatsku produkciju cipela, država je uvozne carine podigla na čak 46% pa je 'Bata' umjesto eksporta gotove obuće cijelu proizvodnju prebacio in situ, postavši za samo nekoliko godina najveće industrijsko poduzeće u Kraljevini Jugoslaviji sa 6290 uposlenika i 565 unificirano uređenih modernih prodavaonica (1939.)!

Lokacija u blizini Vukovara posve je odgovarala 'Batinim' prometnim kriterijima koji su zahtijevali blizinu željeznice, položaj na riječnoj luci i veliki ravni teren za aerodrom (kako futurističko očekivanje!), a izabrana je gotovo slučajno nakon odbijenih 'ponuda' Osijeka, Slavonskog Broda i nekih gradova iz Srbije i Bosne. Naime, ovdje se gotovo u bescjenje moglo kupiti zemljište srpske Patrijaršije koje se upravo našlo na udaru agrarne reforme i nacionalizacije, pa je 'Bata' došao u posjed jedinstvene prazne parcele površine 70,8 ha smještene četiri kilometra uzvodno od Vukovara, tada prosperitetnoga grada s kojim je buduće naselje moglo razviti povoljan konurbacijski odnos. 

S početkom proizvodnje 1931. (isprva u provizornim objektima) pristupilo se izradi urbanističkog plana i projekata novog Bata-villea koji je u bitnim odrednicama slijedio avangardne postulate 'Batine' središnjice Zlína - industrijskoga grada smještenog u Moravskoj, nedaleko Brna. Kada je Tomáš Bat'a 1923. postao načelnik Zlína angažirao je vodećega češkog funkcionalista, profesora praške Akademije Jana Kŏteru na izradi regulatorne osnove novog Zlína koji je osmišljen prema načelima vrtnoga grada, s jasnim funkcionalnim odvajanjem proizvodnog dijela naselja od zona stanovanja, društvenih sadržaja i rekreacije. Kŏtera iste godine umire pa ga na izradi Osnove nasljeđuje njegov učenik i suradnik František Lydie Gahura (od 1925. voditelj zlínskoga građevnog ureda, a od 1936. i glavni gradski arhitekt), kojemu se doskora pridružuju Antonín Vítek i Vladímir Karfík. Ovih troje vodećih 'Batinih' arhitekata autori su ukupnog koncepta Borova (Gahura urbanističkoga plana, a Vitek i Karfik arhitektonskih projekata), jednog od posljednjih primjera total-dizajna u našoj arhitekturi koji je na istome crtaćem stolu s jedinstvenim autorskim rukopisom proveo ideju cijeloga novoga grada – od urbanizma i perivojnog uređenja do arhitektonskih tipova, napredne građevne tehnologije… pa do oblikovanja prepoznatljivoga 'Batinog' namještaja, osobito metalnih radničkih stolaca Breuerovske elegancije! 

Izgradnja Bata-villea započela je 1932. ex nihilo, na posve ravnoj ledini, i do 1938. je uglavnom bila dovršena, uz po neku kasniju interpolaciju. Gradnju je u najvećem dijelu izvela tvrtka vukovarskoga graditelja Luje Karlovskog. 

Izrazito futuristički osmišljeni urbanistički plan (tlocrta nalik avionu s 'delta' krilima) u realizaciji je ponešto izmijenjen, no uz očuvanje središnje perivojne dijagonale koja je kompozicijska kičma cijeloga grada. Osobito je dosljedno provedeno funkcionalno zoniranje grada čime je u Borovu (kao i u Zlínu), nekoliko godina prije IV. CIAM-a i Atenske povelje iz 1933., anticipirano humanizirano odvajanje gradskih područja po namjenama s naglašenim udjelom javnoga zelenila te s čitkom hijerarhijom prometne mreže u kojoj dominiraju pješačke ulice. 

Dosljedno separirani potez društvenih sadržaja prislonjen uz glavnu prometnicu objedinio je sve javne objekte (izgrađene 'u dahu', 1935./36.), među kojima su: dvije osnovne škole, industrijska škola s internatom, dječji vrtić, te radnički dom s menzom, kinom i robnom kućom. Drugi 'javni' krak položen paralelno s Dunavom sadrži rekreacijske teme: stadion (1933.), razna sportska igrališta i aerodrom s velikorasponskim hangarom za avione (1933./34.) od kuda su održavane redovite zračne linije za Zagreb, Beograd, Beč i Graz.

U industrijskom dijelu omeđenom s tri kraka državne željeznice, linijom dunavske obale i lukom, trebalo je biti izgrađeno 13 petoetažnih tipskih industrijskih blok-hala veličine 80 x 20 m, svaka dimenzionirana s 10 radionica i 500 radnih mjesta (prema modelu zlinske 'hale br. 24'), no u realizaciji je program ipak smanjen i tipološki variran. Tehnološki inovativan način gradnje s čeličnim demontažnim oplatama uvezenim iz Amerike počiva na racionalnom skeletnim poljima 6,15 x 6,15 m i fasadnim ispunama od fugirane opeke i velikoplošnih staklenih rasteriranih stijena izrazito avangardnoga kubističkog oblikovanja s neskrivenim referencama na likovnost Gropiusove 'Faguswerke'. 

Ipak, možda najveći domet Bata-villea su četiri stambene 'kolonije' s obiteljskim kućama složenim u pravilnoj matrici šahovskoga polja u prostoru bogato prožetim javnim zelenilom, bez zasebnih parcela. 'Batin' socijalni postulat 'rad je kolektivan, stanovanje je individualno…' dosljedno je proveden u odabiru jednokatnih stambenih tipova koji su prethodno bili razrađeni i primijenjeni u Zlínu, a u Borovu su tek neznatno modificirani. U katalogu hijerarhiziranog sustava stanovanja izvedeno je 16 'jednodomki' (malenih vila s terasom i garažom) za direktore i inženjere, 28 'dvodomki' za poslovođe, 88 'četverodomki' za radnike, te 5 'osmerodomki' s malim stanovima za obitelji bez djece. Ukupno je, dakle izgrađeno 137 kuća s 463 stana, uz to i samački hotel s 200 ležajeva, pa je Naselje dr. Jana Bate (to je bila službeni naziv stambenih kolonija) brojilo oko 2000 stanovnika. Sve te kuće su izrazito funkcionalne tlocrtne organizacije s dnevnim prostorijama u prizemlju i spavaćim traktom na katu. Građene su od neožbukane fugirane opeke s vidljivim AB nadvojima, bijelom 'T' stolarijom i ravnim krovovima, što je cijelom naselju davalo moderni kubistički ugođaj. Identične arhitekture i oblikovanja bila je i vila vlasnika Bate, koja se od radničkih kuća razlikovala tek većim formatom i izdvojenom pozicijom na obali Dunava. Zanimljivo je spomenuti da je prof. Neven Šegvić na svojim predavanjima upozoravao da se borovske kuće u idejnom konceptu 'predajno' (iako nedokazano) atribuiraju Le Corbusieru(!) - valjda stoga što je veliki arhitekt 1935. sudjelovao na natječaju za novu regulatornu osnovu Zlína kada je za 'Batu' projektirao nove (nerealizirane) tipove stambenih zgrada. U žiriju toga međunarodnog natječaja bio je i Edo Šen, a od naših arhitekata s nagrađenim je radom participirao Vladimir Potočnjak. Jasno je, međutim, da taj dodir Le Corbusiera i tvrtke 'Bata' već datacijski ne može biti ni u kakvoj vezi s Borovom koje je te 1935. uglavnom već bilo izvedeno. 
U konačnici dovršeni grad je prema 'Batinim' propagandnim žurnalima 1940. imao potpuni komunalni standard s 14 km asfaltnih cesta, 24 km pločnika, 10,3 km električne mreže s vlastitim elektranama (iz 1932. i 1936./37.), s uvedenom javnom rasvjetom, vodovodom i kanalizacijom, a nerealizirana je ostala samo ideja gradskog tramvaja koji se trebao protezati do obližnjeg Borova-sela i Dalja, od kuda je dnevno dolazio znatan dio radnika!
* * *
Iako je Borovo u svoje vrijeme bio prvi, ujedno i najveći naš primjer novoga industrijskoga grada, nije i jedini - jer 30-ih su godina XX. stoljeća prema istim avangardnim urbanim paradigmama na tlu Hrvatske nastala još tri planirana grada iste tipologije - svi na okupiranim 'talijanskim' područjima Jadrana, u okviru Mussolinijeva programa città di fondazione. To su ribarski gradić S. Pietro - Uble na Lastovu (arh. Ettore Vacchi, 1933.-1936.) te istarski rudarski gradovi Arsia - Raša (arh. Gustavo Pulitzer Finali, 1936./37.) i Pozzo Littorio – Podlabin (arh. Eugenio Montuori, 1940.-1942.). Za razliku od beskompromisno apstraktne likovnosti 'internacionalnog stila' i naglašenoga kubizma borovske arhitekture, ovi se città odabirom materijala i oblikovanjem nastoje uklopiti u lokalnu tradiciju i krajolik pa se unatoč slikovitosti i ambijentalnoj kvaliteti možda manje snažno od Borova pozicioniraju u međunarodnim relacijama moderne.
Prošlo je točno 80 godina od kada je Bata-ville počeo nastajati, no njegov futuristički urbani koncept i avangardna arhitektonika i danas ga čine životno suvremenim, a u valorizacijskom segmentu nesumnjivo europski relevantnim - možda ponajboljim velikim kompleksom naše moderne i najvažnijom manifestacijom vrlo utjecajnoga češkog funkcionalizma u Hrvatskoj. Od 2009. Borovo je zaštićeno kao spomenik kulture, nadajmo se ne sasvim prekasno za usmjerenu obnovu barem dijela te industrijske baštine što kao ratna ruševina već gotovo dvadeset godina čeka svoju šansu!
SATELITSKI INDUSTRIJSKI GRAD BATA-VILLE (BOROVO)  
VUKOVAR, HRVATSKA, 1931.-1938.

SATELLITE INDUSTRIAL TOWN BATA-VILLE (BOROVO) 

VUKOVAR, CROATIA, 1931-1938

