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Sažetak

Školske izvannastavne aktivnosti mjesto su ispunjenja kreativnog djelovanja učenika u različitim socijalnim oblicima rada, iskustvenom učenju, osobnoj aktivnosti, doživljaju vlastite vrijednosti i intrinzičnoj motivaciji. Osim što utječu na odgojnu funkciju škole i povezivanje škole s društvenom zajednicom, izvannastavne aktivnosti potiču i razvijaju individualne sposobnosti učenika, potiču kreativnost i odgoj učenika za samoaktualizaciju u slobodnom vremenu. Stoga se ograničenosti nastavnog procesa mogu prevladati raznovrsnim izvannastavnim i izvanškolskim aktivnostima kroz koje učenici zadovoljavaju potrebe, interese i sposobnosti te imaju mogućnost za potvrđivanjem i samoaktualizacijom. 
U radu se iznose procjene 344 učenika o zadovoljstvu izvannastavnim aktivnostima tijekom školske 2009./2010. godine u trima ruralnim i trima urbanim osnovnim školama Osječko-baranjske, Brodsko-posavske i Požeško-slavonske županije. Rezultati istraživanja pokazuju broj i učestalost pojedinih vrsta izvannastavnih aktivnosti, zadovoljstvo izborom izvannastavnih aktivnosti, mogućnosti predlaganja novih izvannastavnih aktivnosti i razloge uključivanja u pojedine izvannastavne aktivnosti.
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Uvod

Školske izvannastavne aktivnosti prostor su kreativnog i strukturiranog ispunjenja slobodnog vremena. Dostupnost izvannastavnih aktivnosti svim učenicima omogućava zadovoljavanje razvojnih prava za obrazovanjem, igrom i razonodom te djeluju preventivno na poremećaje u ponašanju. Vlastitim odabirom za sudjelovanje u pojedinoj izvannastavnoj aktivnosti stvara se prostor za pravilnim oblikovanjem i stjecanjem učenikovih znanja, vještina i sposobnosti. Većom ponudom izvannastavnih aktivnosti u pojedinoj školi omogućava se zadovoljavanje temeljnih potreba i želja svakoga učenika. Obogaćivanjem sadržaja postojećih i implementacijom novih izvannastavnih aktivnosti u školama učenici će moći zadovoljiti sve svoje potrebe pod vodstvom stručnih osoba. Nacionalni okvirni kurikulum (2010) kroz svoj sadržaj ne pridaje veliku pažnju izvannastavnim aktivnostima, no svojom fleksibilnošću pruža učiteljima slobodu povezivanja međupredmetnih tema, kao što su Domaćinstvo, Profesionalna orijentacija, Religijske kulture, Građanski odgoj i Informacijsko-komunikacijska tehnologija, i kroz izvannastavne aktivnosti. Izvannastavne aktivnosti predstavljaju najslobodniji oblik nastave u koji se učenici svojevoljno uključuju i time je omogućeno upravo kroz izvannastavne aktivnosti stvarati vlastiti profil škole koji će odražavati sposobnosti, vještine i želje učenika pojedine škole. Osnovne škole svojim bogatstvom različitosti izvannastavnih aktivnosti, zajednički ili dogovorno su-konstruirane od strane učenika i učitelja, postaju prepoznatljive, a učenici uz pomoć učitelja, koji ima ulogu inicijatora, voditelja aktivnosti, suradnika i mentora, rade na aktivnostima, uče istraživanjem, i otkrivanjem te usvajaju vještine timskog rada (Rajić i sur., 2007,  prema Dimić, 2004).

Kvalitetna organizacija i odgovarajući preduvjeti za provedbu izvannastavnih aktivnosti podrazumijevaju primjerene programe, su-konstruirane od strane učenika i učitelja, osiguranje prostora, vremena i sredstava te omogućavaju učiteljima vođenje izvannastavne aktivnosti za koju imaju sklonost i želju za daljnjim stručnim usavršavanjem (Lučić, 2007). Izvannastavne aktivnosti ne bi trebale biti prostor za pripremanje učenika na natjecanja i popunjavanja satnice učitelja koji nisu zainteresirani za pojedinu izvannastavnu aktivnost, već slobodan, spontan, dinamičan, raznovrstan, elastično organiziran, polazi od interesa učenika, njihovih želja, sklonosti i nadarenosti, nesputan je strogim programima, radom za ocjenu, strahom od neuspjeha (Previšić, 1987). 
Jurčić (2008) uvjetno dijeli izvannastavne aktivnosti prema nastavnim područjima u područja tjelesne i zdravstvene kulture, prirodoslovlja i ekologije, jezično-umjetničko i informatičko-matematičko područje. Prema namjeni dijeli ih na one koje utječu na razvitak ličnosti učenika (obrazovne, umjetničke, informativno-poučne), dok prema mjestu mogu biti aktivnosti koje se odvijaju unutar školskog prostora i izvan škole. Interdisciplinarnim pristupom, suradnjom učitelja te učitelja i učenika utječe se na cjelovit razvoj učenika te predstavlja i mogući način razvoja njihove darovitosti. Svrha je izvannastavnih aktivnosti poticati socijalne vještine, odgajati, njegovati te usmjeravati pozitivne interese i vrijednosti učenika, obogatiti njihov život, učiniti ga potpunijim, raznolikijim i zanimljivijim, a cilj je poticati učenika na otkrivanje novih znanja, ovladavanje i dragovoljno bavljenje sadržajima i stvaralačkim procesima prema osobnim potrebama i interesima koji se dalje razvijaju i usavršavaju (Jurčić, 2008, 13). Novo je doba donijelo sa sobom i nove paradigme, nove virtualne svjetove, a škola je postala gotovo jedino strukturirano mjesto gdje se djeca i mladež mogu kontinuirano susretati, razgovarati, sukobljavati i razmjenjivati ideje, ali sve pod vodstvom stručnih i povjerljivih osoba-učitelja (Previšić, 2000). Kako bi se u pozitivnom pravcu stvarale nove izvannastavne školske aktivnosti, potrebni su primjereni preduvjeti, predani učitelji koji slobodno mogu birati izvannastavne aktivnosti te zajedno s učenicima stvarati sadržajnu strukturu pojedine aktivnosti. Učenik u slobodnim aktivnostima ima priliku tražiti, istraživati i potvrditi svoju ličnost afirmacijom u razredu, skupini, školi i izvan škole (Mlinarević i Brust, 2009).
Metoda

Cilj istraživanja bio je ispitati mišljenja i stavove učenika o zadovoljstvu izvannastavnim aktivnostima. Iz cilja istraživanja proizašli su sljedeći zadatci: utvrditi broj i učestalost pojedinih vrsta izvannastavnih aktivnosti, zadovoljstvo izborom izvannastavnih aktivnosti, mogućnosti predlaganja novih izvannastavnih aktivnosti i razloge uključivanja u pojedine izvannastavne aktivnosti. Početne hipoteze istraživanja bile su: H1- najučestalije izvannastavne aktivnosti su iz područja tjelesne i zdravstvene kulture; H2- Učenici su zadovoljni izborom izvannastavnih aktivnosti u vlastitoj školi; H3- Učenici nemaju i ne znaju za mogućnosti predlaganja nove izvannastavne aktivnosti; H4- Učenici se u rad izvannastavnih aktivnosti odlučuju zbog zanimljivosti pojedine aktivnosti/programa.
Rad se temelji na rezultatima ankete za 344 učenika osnovnih škola koji pohađaju tri najbrojnije izvannastavne aktivnosti vlastite škole tijekom školske 2009./2010. godine. Istraživanje je provedeno na stratificiranom uzorku triju urbanih i triju ruralnih osnovnih škola Osječko-baranjske, Brodsko-posavske i Požeško-slavonske županije. 
Rezultati istraživanja 
Rezultati istraživanja pokazuju kako anketirani učenici provode  najčešće izvannastavne aktivnosti nastale iz područja glazbene kulture (116), zatim 48 je učenika u izvannastavnim aktivnostima iz područja tjelesne i zdravstvene kulture,  46 učenika uključeno je u izvannastavne aktivnosti hrvatskog jezika i to uglavnom dramske, literarne, recitatorske i scenske skupine, dok je 134 učenika uključeno u izvannastavne aktivnosti, nastalih iz različitih predmetnih područja, a u koje je u istraživanju uključeno manje od 20 anketiranih učenika. 164 učenika (48%) uključeno je u samo jednu izvannastavnu aktivnost, dok je  180  učenika (52%) uključeno u 2 ili više izvannastavnih aktivnosti. Istraživanjem (Vidulin-Orbanić, 2007) među 275 učenika predmetne nastave u Rovinju i Taru pokazuje se uključenost 94,48% učenika u izvannastavne aktivnosti. Najveći broj učenika (76,55%) uključen je u nastavna područja koja njeguju nacionalnu i kulturnu baštinu, očuvanje prirode, potenciranje zdravog načina života, društveno-humanističke radionice, projekte i učeničko zadrugarstvo. Bogatstvo različitosti izvannastavnih aktivnosti pruža veće mogućnosti učenicima gdje veći dio učenika svoje slobodno vrijeme odlučuje provesti na minimalno dvjema izvannastavnim aktivnostima. 305 učenika (89%) učenika zadovoljno je izborom ponuđenih izvannastavnim aktivnostima u njihovoj školi, dok je 36 (11%) učenika nezadovoljno izborom izvannastavnih aktivnosti vlastite škole. Istraživanja (Mlinarević i Brust, 2009, Mlinarević i Brust Nemet, 2010) u urbanoj osnovnoj školi Osječko-baranjske županije, koja broji prema Matici za kraj školske godine 2008./2009. najveći broj izvannastavnih aktivnosti, pokazuje se izrazito zadovoljstvo izbornošću izvannastavnih aktivnosti među učenicima (51%-uglavnom zadovoljni) i učiteljima (81%-izrazito zadovoljno). 
U istraživanju (Mlinarević, Brust Nemet, 2010) na pitanje mogućnosti predlaganja novih izvannastavnih aktivnosti u njihovoj školi, većinom su učitelji (8) odgovorili da ne znaju za tu mogućnost i nisu se o tome informirali kod nadležnih, četvero učitelja (4)  smatra da može predložiti pokretanje nove izvannastavne aktivnosti, dok troje (3) učitelja smatra da to nije moguće. Nasuprot učiteljima, anketirani učenici (344) smatraju da mogu predložiti pokretanje nove izvannastavne aktivnosti (47,4%), 13,7% smatra da ne može predložiti pokretanje nove izvannastavne aktivnosti, dok 37,5% ne zna za mogućnost predlaganja nove izvannastavne aktivnosti.  
Ispitivani učenici navodili su razloge uključivanja u pojedinu izvannastavnu  aktivnosti što je vidljivo u Grafikonu. Učenici su imali mogućnost zaokružiti više odgovora, a njihov je najčešći razlog odluke bila zanimljivost pojedine aktivnosti i programa što upućuje na važnost zadovoljavanja interesa i potreba te atraktivnost i primjerenost programa učenicima. Zatim slijede značajno manje zastupljeni učenički razlozi uključivanja u izvannastavnu aktivnost: percepcija izvrsnosti voditelja pojedine izvannastavne aktivnosti, preporuka roditelja, preporuka učitelja, su-konstrukcija kurikuluma. Najmanje su zastupljeni sljedeći razlozi uključivanja koji su učenici samoinicijativno navodili u kategoriji nešto drugo: ljubav prema predmetu, želja za učenjem novoga, opuštanje, druženje, zabavljanje, javljanje osjećaja sreće, zbog budućeg zanimanja,  zbog zdravlja i druženja s prijateljima. 
Grafikon. Razlozi uključivanja učenika u izvannastavnu aktivnost
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Voditelji izvannastavnih aktivnosti anketiranih učitelja smatraju da su se uključili u vodstvo pojedine izvannastavne aktivnosti  zbog vlastitog zanimanja, sposobnosti i želja (46). Dvadeset i devetero (29) učitelja navode kako je razlog uključivanja u vođenje pojedine izvannastavne aktivnosti nešto drugo. Pod nešto drugo učitelji su navodili sljedeće razloge: raspodjele poslova (14),  zainteresiranost učenika (5), školske tradicije (3), odluke ravnatelja (2), poticanje odgovornosti učenika, poticanje kreativnosti (4). Usporedbom učenika i učitelja  može se zaključiti da se učenici i učitelji odlučuju za iste razloge vođenja i uključivanja u izvannastavne aktivnosti, zadovoljavanje vlastitih potreba, interesa, sposobnosti i želja što svakako onda utječe na pozitivno i kreativno ozračje tijekom provedbe izvannastavnih aktivnosti.
Zaključak
Utvrđivanjem zadovoljstva učenika školskim izvannastavnim aktivnostima pokazuju se smjernice za stvaralački razvoj i svestrano potvrđivanje učenikove ličnosti. Partnerskim odnosom učitelja i učenika kvalitetnije će se stjecati znanja, vještine i sposobnosti u učećoj zajednici kroz sve oblike školske nastave, a učenici će postati aktivni sudionici unaprjeđivanja kvalitete školskih izvannastavnih aktivnosti. Izvannastavne aktivnosti nikako ne bi trebale biti mjesto isključivog pripremanja za natjecanja, raznolike školske svečanosti i/ili ponavljanja neutvrđenog gradiva, već prostor kvalitetnog, stvaralačkog i strukturiranog provođenja slobodnog vremena učitelja/voditelja i učenika (Mlinarević i Brust Nemet, 2010). Uvažavanjem učenikova i učiteljeva izbora izvannastavne aktivnosti postat će prostor kvalitetnog odgajanja i obrazovanja tijekom slobodnog vremena. 

Potvrđivanjem H2, H3 i H4 hipoteze uočila se potreba za aktivnijim sudjelovanjem učenika koji će moći predlagati nove, njima zanimljive, izvannastavne aktivnosti, a slušanjem glasa učenika i osiguravanjem svih bitnih preduvjeta, omogućavat će se raznovrsnost izvannastavnih aktivnosti koje će moći zadovoljiti potrebe svakog učenika. 
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Abstract
Extra-curricular activities in school provide a framework for creative work with students through experiential learning, individual activity, different social forms, the experience of self-worth and intrinsic motivation. In addition to affecting the educational function of schools and linking schools with the community, extracurricular activities encourage students to develop individual skills, creativity and management of their spare time. It is possible to overcome limitations of the regular teaching process through a variety of extra-curricular activities which enable students to satisfy their needs, develop interests and abilities and improve their selfesteem and confidence. 
This paper presents the reports of 284 students on their satisfaction with extra-curricular activities during the school year 2009/2010. in three rural and three urban elementary schools in Osječko-baranjska, Brodsko-posavska and Požeško-slavonska County. The results show the number and frequency of extra-curricular activities, and their satisfaction with the choice of extracurricular activities, suggesting new possibilities of organizing extra-curricular activities and reasons for involvement of students in extracurricular activities.
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