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Kontinuirani rad na proučavanju raznolikosti oblika Farshid Moussavi nastavlja novom knjigom (nakon The Function of Ornament), nastalom kao rezultat dvogodišnjih predavanja i seminara održavanih na Harvardu. Inicirajući nova razmišljanja, autor se osvrće na klasičnu Sullivanovu uzrečicu 'forma slijedi funkciju', pitajući se je li stvaranje arhitekture doista tako jednosmjeran proces, budući da je naše okruženje posljedica velikog broja potpuno različitih događanja povezanih na nezamislivo kompleskne načine. Moussavi predlaže nove teorije, igrajući se usporedbama, varijacijama i repeticijama raznih formi…, dovodi ih u međuodnose s glazbom, matematikom i biologijom. Uviđa povezanost suvremenih formi s tradicionalnom arhitekturom, u teorijskim postulatima baštini neke stare vrijednosti i reafirmira ih u današnjem vremenu na drugačije načine, što je poticajna lekcija mladim studentima koji tek započinju s proučavanjem arhitekture, njezine forme i funkcije. 
U uvodnom dijelu Moussavi se ukratko dotiče povijesnih činjenica i osoba - Miesa (modernizam), Scotta Browna i Jencksa (postmodernizam) i 'aktualnih' Tschumija i Koolhaasa, kako bi pojasnio razvoje oblikovanja u prošlom stoljeću i postavio podlogu za usporedbu sa povijesnim primjerima. 

Strukturacija poglavlja je definirana 'sustavima i podsustavima' što ih autor proučava, među kojima su: membrane, ploče, ljuske, okviri, rešetke, svodovi i kupole… Forme se Istražuju u tri smjera (vertikalno, horizontalno i 'krivuljasto') s ciljem otkrivanja potencijala varijacija i permutacija pojedinog oblika - ili kroz realizirane zgrade (usporedbama sa poznatim primjerima Fostera, Tauta ili Fuksasa), ili samo kroz prijedloge projekata određenih autora i timova. Svaki primjer je analiziran na dvije stranice - s lijeve je slika 'forme', a desna strana sadrži opise sila, fleskibilnosti sustava, razne kutove i dubine formi, sve dočarano kratkim tekstom, malim dijagramima i aksonometrijskim linijskim prikazima. Takvi umjereni jednostavni predlošci ne zamaraju grafičkom pretencioznošću već ostavljaju čitatelju da sam meditira nad ponuđenim 'dokazima' autorovih teza…
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