45. Međunarodni dani FICPM-a
Razumni odnos prema materijalnim dobrima u braku i obitelji

Malinska, Krk od 26.4. do 1.5.2011.

Teološki aspekt razumnog odnosa 
prema materijalnim dobrima u braku i obitelji

dr. sc. Dario Tokić, karmelićanin

„Gdje ti je blago, ondje će ti biti i srce.“
Isus
Uvod
Često puta bračni parovi navode pitanje novca kao jedan od najvažnijih uzroka njihovih međusobnih nesuglasica. Razumni odnos prema materijalnim dobrima u braku i obitelji je takav odnos koji ne razara, nego utemeljuje i osigurava s materijalne strane zajedništvo u braku i obitelji. 
Teološki aspekt oblikuje i potkrepljuje takav razumni odnos motivirajući ga podacima iz kršćanske objave: Svetog pisma i crkvenog učiteljstva. Budući da nije baš uobičajeno miješati vjerska i novčana pitanja, treba najprije odgovoriti zašto se uopće baviti teološkim vidom razumnog odnosa prema materijalnim dobrima. Za čovjeka kršćanina razlozi su duhovne i praktične naravi. 
Prvo, naše postupanje s novcem ima itekako velik utjecaj na naš odnos s Bogom. Možda toga nismo bili svjesni, ali Isus nam je posvijestio da je najveći suparnik Božjem prvenstvu u našem životu upravo novac: 
„Nitko ne može služiti dvojici gospodara jer će ili jednog mrziti, a drugoga ljubiti, ili će uz jednoga pristajati, a drugoga prezirati. Ne možete služiti Bogu i bogatstvu“
Mt 6,24 
Novac je zapravo samo sredstvo razmjene materijalnih dobara i usluga, a kad od sredstva postane cilj, tada novac postaje najpoželjnije dobro u našem životu i zapravo dolazi na mjesto koje pripada samom Bogu, koji je jedini istinsko Dobro za čovjeka. Ovaj nered na vrhu ljestvice vrednota itekako se odražava na cijeli sustav našeg življenja:

„Imati više, dakle, nije krajnji cilj ni za narode ni za pojedince. Svaki rast može imati dvojaku vrijednost. Potreban za to da bi čovjeku omogućio da bude više čovjek, on ga ipak stješnjuje kao u neki zatvor, ako postane vrhovno dobro koje ne dopušta da se gleda dalje. Onda srca otvrđuju, a duše se zatvaraju, ljudi se više ne susreću iz prijateljstva, nego iz interesa, koji ih onda lako izaziva jedne protiv drugih i razjedinjava.“

Prema tome, materijalna sredstva nisu cilj, nego samo sredstva da se dođe do pravog cilja, a cilj je Gospodin, koji želi da život imamo, u izobilju da ga imamo (usp. Iv 10,10). Toga ljudi obično postaju svjesniji što im se smrt više približava, ali je prava mudrost s time odmah računati. Zato je dobro redovito si posvješćivati da nije čovjek radi novca, nego novac radi čovjeka, i koje su prave vrijednosti u životu zbog kojih vrijedi živjeti. 
„Novcem možeš kupiti:

krevet, ali ne i san;

knjige, ali ne i pamet; 

jelo, ali ne i apetit;

kuću, ali ne i dom;

lijekove, ali ne i zdravlje;

zabavu, ali ne i sreću.“

„Kraljevstvo Božje nije jelo ili piće, nego pravednost, mir i radost u Duhu Svetom. 
Da, tko tako Kristu služi mio je Bogu i cijene ga ljudi.“ 
Rim 14,17-18
Drugo, praktični razlog je slijedeći: upotreba materijalnih sredstava nerijetko izaziva veliki stres. Primijenimo li učenje Crkve na svoj način uporabe sredstava taj se stres može uvelike smanjiti. Poslušamo li riječ Onoga koji nas voli i sve zna, bit će nam lakše u životu. O tom iskustvu govori Isus kad nas poziva da svoju kuću, svoj brak i obitelj, zasnivamo na njegovoj riječi. Tada je naša kuća utemeljena na pravom temelju koji može izdržati i najgore životne izazove (usp. Mt 7,24-27).

1. Gospodin Bog je vlasnik – mi smo upravitelji
Gospodnja je zemlja i sve na njoj,

svijet i svi koji na njemu žive.

Ps 24,1


Dok sam boravio u Rimu na školovanju svaki dan me susretalo mnoštvo prosjaka s molbom ili zahtjevom da im nešto udijelim. Budući da sam imao dobre ljude koji su novčano pomagali moje školovanje uvijek bih imao nešto novaca, i osjećao sam se dužnim pomoći tim ljudima. No takvih je znalo biti po tridesetak u jednom danu. Kao što možete pretpostaviti, vrlo brzo sam uvidio da ono malo novaca što sam imao ne bi potrajalo ni za tjedan dana da izađem u susret svima koji me traže, a onda bih mogao spakirati kufere i vratiti se odakle sam došao neobavljena posla. Tada mi je iznenada sinula spasonosna misao: „Čekaj, Dario, što radiš? Je li to tvoj novac koji imaš u džepu? To je novac ljudi koji su ga tebi povjerili, koji od tebe nešto očekuju. To nije tvoj novac iako je trenutno kod tebe. S tim novcem ti trebaš završiti posao koji ti je povjeren. Taj novac ne pripada tebi da bi ga ti mogao trošiti kako god hoćeš.“ Kad sam shvatio da nisam vlasnik povjerenih sredstava, to mi je uvelike olakšalo život i omogućilo da ih na ispravan način upotrijebim.


Tako je i sa svim sredstvima u našem životu. Bog nam ih je povjerio za neko poslanje, a ne da s njima radimo što god nam se prohtje:

Gospodin, Bog, uzme čovjeka i postavi ga u edenski vrt da ga obrađuje i čuva.

Post 2,15

Mi smo dakle Božji suradnici i čuvari Božjeg djela, a ne njegovi vlasnici. 
Zemlja se ne smije prodati potpuno, jer zemlja pripada meni, 
dok ste vi samo stranci i gosti kod mene.

Lev 25,23

Kako onda shvatiti suvremeni pojam čovjekovog privatnog vlasništva u odnosu na Božje sveobuhvatno vlasništvo?

Odgovor na ovo pitanje olakšat će nam svijest da čovjekovo privatno vlasništvo možemo promatrati na tri razine:

a) antropološko utemeljenje – Biblija kaže da je svakom čovjeku, budući da je „slika Božja“, općenito povjerena zadaća da vlada zemljom;
b) etičko usmjerenje – Crkva kaže da Bog povjerava čovjeku brigu za zemaljska dobra i čovjek se njima služi za svoje potrebe da se što bolje ostvari, ali i da se poveže s drugim ljudima i Bogom. U tom smislu se govori o općoj namjeni materijalnih dobara i o imperativu solidarnosti:

„Kruh koji zadržavaš za sebe pripada onomu koji je gladan; odijelo koje čuvaš u ormaru za rublje pripada onomu koji je gol; cipele koje ti trunu u kući pripadaju onomu koji je bos; novac koji čuvaš pod zemljom pripada onomu koji je u stisci. Toliko je ljudi kojima činiš nepravdu, koliko je onih kojima si mogao pomoći.“

„Tko ima dobra ovoga svijeta i vidi brata svoga u potrebi pa zatvori pred njim srce – kako ljubav Božja ostaje u njemu?“ 
1 Iv 3,17


c) društveno-pravno uređenje – država svojim zakonima formalno-pravno uređuje a) i b). Tu riječ „vlasništvo“ ne treba shvatiti kao apsolutno pravo na vlasništvo, jer je samo Bog apsolutni gospodar svih stvari, nego ju treba shvatiti kao uređenje konkretnog dodjeljivanja konkretnih dobara konkretnim ljudima ili skupinama, s time da i dalje vrijede gore navedeno antropološko utemeljenje i etičko usmjerenje tako ostvarenog formalnog prava na privatno vlasništvo.


Može li se to izreći jednostavnijim riječima? Gospodin Bog je vlasnik svega, i on hoće (Božji plan) da se svaki čovjek po sličnosti s njim, svojim Stvoriteljem, harmonično razvija. U tu svrhu nam povjerava (zakoni) dio svog vlasništva da kao njegovi upravitelji izvršavamo svoje gospodstvo (upravu). 

Može li činjenica da nismo pravi vlasnici, već „samo“ upravitelji materijalnih dobara, donijeti olakšanje i spokoj u našu dušu i našu obitelj, a to znači i manje stresa i više radosti? Itekako.

Prvo, zbog naših iluzija. U poziciji vlasnika redovito stavljamo na sebe pritisak velikih očekivanja i odgovornosti. A zbog prevelikog pritiska ljudi „pucaju“ i gube sebe i obitelji. Za edukativni primjer može nam poslužiti zgoda iz života bl. Ivana XXIII.

Kada je neki tek postavljeni biskup bio primljen u privatnu audijenciju, potuži se papi da mu teret nove službe donosi nesanicu. Reče mu Ivan ljubazno: „Ta ista stvar dogodila se i meni prvih nekoliko tjedana moga pontifikata, ali tada mi se u snu pojavio anđeo čuvar i prošaptao: 'Giovanni, ne uzimaj samoga sebe toliko ozbiljno.' Odonda uvijek izvrsno spavam.“

Drugo, spokoj dolazi zbog toga što nismo bilo čiji upravitelji, nego smo upravitelji Božji. A Gospodin Bog je:

(a) suveren – nema toga tko bi izmakao ruci njegovoj (Tob 13,2), 

(b) svemoćan – što god se Gospodinu svidi to čini na nebu i na zemlji (Ps 135,6)
(c) sveznajući – Bog moj ispunit će svaku vašu potrebu po bogatstvu svome, veličanstveno, u Kristu Isusu (Fil 4,19)

(d) voli nas - U ovom je ljubav: ne da smo mi ljubili Boga, nego - on je ljubio nas i poslao Sina svoga kao pomirnicu za grijehe naše (1 Iv 4,10)
Iz toga proizlazi osjećaj mira i sigurnosti, jer Bog kontrolira situaciju. Situaciju u našem životu kontrolira onaj koji je suveren, svemoćan, sveznajući, i koji nas voli. Njega dakle ne može iznenaditi ni svjetska kriza, ni pad burzovnih indeksa, ni gubitak našeg zaposlenja, ni … On u svemu tome drži kontrolu, te svaku situaciju okreće na naše veće dobro:
Znamo da Bog u svemu na dobro surađuje s onima koji ga ljube…
Ako je Bog za nas, tko će protiv nas?

Rim 8,28.31

Bog je vlasnik svega i vlasništvo nad onim što je stvorio nikad nije prepustio čovjeku. Čim prije prekinemo osjećajnu navezanost na stvari koje upotrebljavamo to ćemo ranije steći slobodu u njihovu upravljanju. Jer svaka navezanost, ma kako mala bila čovjeka sputava u donošenju slobodnih i razumnih odluka. Sv. Ivan od Križa to prikazuje slikom ptice koja je vezana: 
„Svejedno je li neka ptica vezana tankom ili debelom niti. Ma kako tanka bila ta nit, ptica ne može letjeti, budući da je njome vezana jednako kao da je u pitanju i deblja nit. Uistinu tanju je nit lakše prekinuti, ali ma koliko to bilo lakše, ako ju ne bude stvarno i prekinula neće moći poletjeti.“ 

Jeste li spremni na zavjet predanja: predati imovinu koju smatrate svojim vlasništvom njenom stvarnom vlasniku, a sebe postaviti u status upravitelja?
2. Naše odgovornosti u upravljanju
2.1. Molitvom do vjernosti u upravljanju
Od upravitelja se traži da budu vjerni.

1 Kor 4,2

Tri su odnosa prema materijalnim dobrima uvriježena među ljudima. Njihove značajke možemo usporedno prikazati pomoću slijedeće tablice:

	
	duhovnjaštvo
	materijalizam
	upraviteljstvo

	Imovina je…
	zlo
	moje pravo
	odgovornost

	Radim da bih…
	preživio
	postao bogat
	služio Bogu

	Pravi su kršćani…
	siromašni
	bogati
	vjerni

	Bog ne voli…
	bogatstvo
	siromaštvo
	nevjernost

	Dajem…
	jer moram
	da bih dobio zauzvrat
	jer volim Boga

	Trošim…
	u strahu i 
bez veselja
	spontano i 
bez „mudrovanja“
	odgovorno i 
nakon molitve 


Ideja upravljanja u sebi podrazumijeva odnos pouzdanja i vjernosti prema Bogu. Bogu se može prepustiti samo onaj tko mu vjeruje. Zato za kršćanina nije dovoljno da je upisan u maticu krštenih, nego je potrebno da bude i praktični vjernik. Pod praktičnim vjernikom se ne podrazumijeva formalizam u ispunjavanju dužnosti svoje religije, nego praktično istraživanje Božjih puteva u svom životu, pa kad su u pitanju i novci i druga materijalna dobra kojima raspolažemo: 
„Tražite stoga najprije Kraljevstvo i pravednost njegovu,
 a sve će vam se ostalo dodati.“  
Mk 6,33
Zato da bi kršćanin bio vjernik neophodno je da odgaja svoje želje u skladu s voljom Onoga koji je pravi vlasnik svih naših dobara. Sredstvo je molitva. Treba odgajati sebe i svoju djecu za molitvu. Vjernosti Bogu nema bez molitve. A ta vjernost itekako obuhvaća i upravljanje materijalnim dobrima:
„Tko je vjeran u najmanjoj stvari, vjeran je i u velikoj. 

Tko je nevjeran u najmanjoj stvari, nevjeran je i u velikoj. 

Ako niste bili vjerni u lažnom bogatstvu, tko će vam pravo povjeriti?“

Lk 16,10-11

2.2. Radom do vjernosti u upravljanju
Tko ne radi, neka ni ne jede.

2 Sol 3,10

Ako je nerad moguć i poželjan u prva dva pristupa materijalnim dobrima – npr. „Nitko me ne može tako malo platiti kako ja mogu malo raditi“, ili: „Samo budale rade“ – u upraviteljskoj opciji rad je neophodan. Ne kao nužno zlo, nego kao sredstvo očovječenja. Zato sebe i djecu treba odgajati da volimo rad. 
Rad je najpošteniji način da se uzdržavamo: „Šest dana radi“ (Izl 34,21). Ni Isus se nije sramio raditi: „Otac moj sve do sada radi, pa i ja radim“ (Iv 5,17). Bog je rad stvorio za našu dobrobit, jer rad nije zlo, nego spada na zemaljski raj: „Gospodin, Bog, uzme čovjeka i postavi ga u edenski vrt da ga obrađuje i čuva“ (Post 2,15). 
„Ljudski rad… vrjedniji je od ostalih elemenata gospodarskog života, jer su ovi samo sredstva… Čovjek obično svojim radom uzdržava svoj život i život onih koji su njegovi, povezuje se sa svojom braćom i služi im, može iskazivati pravu dobrotvornost i dati svoj doprinos dovršenju Božjeg stvaranja. Štoviše, tvrdimo da se čovjek po Bogu prikazanom radu pridružuje otkupiteljskom djelu Isusa Krista, koji je radu dao uzvišeno dostojanstvo kad je u Nazaretu radio vlastitim rukama. Odatle za svakoga proizlazi dužnost da savjesno radi, kao i pravo na rad.“

Rad razvija karakter osobe: „Marljiva ruka vlada, a nemar vodi u podložnost“ (Izr 12,24). Kao kršćani pozvani smo raditi za Krista: „Što god radite, zdušno činite, kao Gospodinu, a ne ljudima, znajući da ćete od Gospodina primiti nagradu, baštinu. Gospodinu Kristu služite.“ (Kol 3,23-24), jer znamo da je to kriterij po kojem će naš zemaljski život u vječnosti biti prosuđen: „Što god učiniste jednome od ove najmanje braće, meni učiniste“ (Mt 25,40). 
Ali ne treba ni u radu pretjerivati: „Šest dana radi, a sedmoga od poslova odustani, sve ako je u doba oranja ili u vrijeme žetve.“ (Izl  34,21). 
„Cjelokupni proces plodotvornog rada valja prilagoditi potrebama osobe i njezinu načinu života, i to u prvom redu kućnog života, osobito što se tiče majki obitelji, imajući uvijek u vidu spol i dob. Neka se, osim toga radnicima pruži mogućnost da u samom obavljanju rada razvijaju vlastite sposobnosti i vlastitu osobnost. Premda u tom obavljanju oni s dužnom odgovornošću uporabljuju svoje vrijeme i svoje sile, ipak neka svi imaju dovoljno odmora i slobodnoga vremena za njegovanje obiteljskog, kulturalnog, društvenog i vjerskog života.“
 
Razlog je vrlo jednostavan: ako čovjek od posla izgori, kako će Bogu služiti? Ako čovjeka posao „iscijedi“ ne samo da šteti svom osobnom zdravlju, nego mu je i lakše posvađati se i zanemariti ili narušiti pozitivne odnose sa svojim najdražima. Zato treba odgajati i sebe i svoju djecu da budu marljivi i radišni, ali i da znamo naći mjesta za odmor u dnevnom, tjednom, mjesečnom i godišnjem ritmu svojih aktivnosti.
2.3. Savjetom do vjernosti u upravljanju

Luđaku se čini pravim njegov put,

a mudar čovjek sluša savjete.

Izr 12,15

Prije donošenja važnijih odluka mudro je posavjetovati se: „Slušaj savjet i primaj pouku, kako bi naposljetku postao mudar“ (Izr 19,20). Za savjetovanje na raspolaganju imamo više mogućnosti, ali one najbolje povezane su s onima koji nas uistinu vole.

a) Gospodin Bog: „Uistinu je živa i djelotvorna riječ Božja. Ona je oštrija od svakog dvosjekla mača… i može suditi nakane i misli srca“ (Heb 4,12). Svakodnevno molitveno čitanje i razmišljanje nad Svetim pismom prikladno je sredstvo osposobljavanja za prave odluke: „Sve Pismo, bogoduho, korisno je za poučavanje, uvjeravanje, popravljanje, odgajanje u pravednosti, da čovjek Božji bude vrstan, za svako dobro djelo podoban“ (2 Tim 3,16-17). Naglasak je na molitvenom čitanju Svetog pisma:
„Čitanje ... treba biti praćeno molitvom da bi se mogao razviti razgovor između Boga i čovjeka, jer kad molimo govorimo Njemu, i Njega slušamo kad čitamo božanske riječi.“

Molitveno čitanje Svetog pisma pomaže čovjeku osnažiti vlastiti subjektivitet, vlastito dostojanstvo i suverenost, a također i subjektivitet i suverenost vlastite obitelji u odnosu na materijalna dobra: 
„Ljudsko 'ja' u molitvi lakše doživljava dubinu svoga bića kao osobe. To vrijedi također i za obitelj, koja nije samo temeljna stanica društva, nego i posjeduje svoj vlastiti posebni subjektivitet.“
 
Zato je molitva – osobito sa Svetim pismom – važna, da se ne bismo pretvorili u strojeve za preživljavanje, nego da bismo – kakvi god nam zadani ekonomski uvjeti bili – izgrađivali vlastito očovječenje i, međusobno, civilizaciju ljubavi.
b) Suprug(a): „I reče Gospodin Bog: 'Nije dobro da čovjek bude sam: načinit ću mu pomoć kao što je on“ (Post 2,18). Komplementarnost (nadopunjavanje) bračnih drugova nije slučajna značajka čovjekove osobnosti. Bog kad je stvarao čovjeka, stvorio ga je upravo potrebitog svoje nadopune: „Na svoju sliku stvori Bog čovjeka… muško i žensko stvori ih“ (Post 1,27). Niti je muško potpun čovjek bez žene, niti je žena u potpunosti čovjek bez muškarca. K tome treba nadodati i vrijednost sakramenta ženidbe koja supružnike povezuje, ali i zajednički osnažuje Božjom snagom: 
„U svečanom blagoslovu zaručnika u obredu vjenčanja slavitelj ovako zaziva Gospodina: 'Pošalji nad njih [nad supružnike, op. m.] milost Duha Svetoga da, ljubavlju tvojom razlivenom u njihovim srcima, ostanu vjerni u bračnom savezu.' Iz upravo tog 'slanja Duha Svetoga' proizlazi unutarnja snaga obitelji, kao i sposobnost da budu ujedinjeni u ljubavi i istini.“

Savjetovanje sa suprugom je upravo čin kojim omogućujemo Duhu Svetom da djeluje u razrješenju naših pitanja, i da ujedinjuje naš brak i obitelj u ljubavi i istini. 
c) Roditelji: „Sine moj, čuvaj zapovijedi oca svoga i ne odbacuj nauka matere svoje“ (Izr 6,20). Bog je iskusan i voli nas, ali često nam njegov govor nije tako razgovijetan kako bi mi to željeli. Roditelji, u uobičajenim okolnostima, predstavljaju nama lako dostupan izvor iskustva i ljubavi, spoj koji se traži za idealnog savjetnika. Oni su naime već proživjeli ono s čime se mi tek suočavamo, a svoj su cijeli život praktički istrošili za nas. 
„Znakovito je da se četvrta zapovijed nalazi upravo u tom kontekstu [slijedi prethodne tri zapovijedi koje su temeljne za odnos čovjek i izraelskog naroda s Bogom, op. m.]: 'Poštuj oca svoga i majku svoju', jer su oni za tebe, na izvjestan način predstavnici Gospodnji, koji su ti dali život, koji su te uveli u ljudsko postojanje: u određenom potomstvu, u određenom narodu, u određenoj kulturi. Nakon Boga, oni su tvoji prvi dobročinitelji. Ako je Bog dobar, štoviše samo Dobro, roditelji na jedinstven način imaju udjela u ovoj njegovoj vrhunskoj dobroti.“
 
Što s onima koji smatraju da je traženje savjeta znak slabosti? Ovdje vidimo da je načelo nadopunjavanja – savjetovanje je oblik nadopunjavanja – Božja značajka, jer je Bog stvorio čovjeka na svoju sliku. To ne znači da uvijek morate prihvatiti tuđega savjeta – uvijek vam ostaje sloboda donijeti vlastitu odluku – ali je vjerojatnije da će vaša odluka biti za vas povoljnija što je bolje informiranija, pogotovo od strane onih kojima je stalo do vas. Na nama dakako ostaje procijeniti koliko se njihova informacija može primijeniti u našim konkretnim situacijama, ali nas njihova ljubav i dobrota oslobađa od borbe sa pretvaranjem. 

Upravo pretvaranje, odnosno savjetovanje kojemu motiv nije sebedarna ljubav nego koristoljublje, treba izbjegavati kod osoba poput gatara, vračara, zazivača duhova i drugih sličnih nazovi-prijatelja i „savjetnika“, kojima plaća ne mora biti samo novac, nego i izvjesne psihološke i manipulatorske zadovoljštine koje pronalaze u tome.
2.4. Izbjegavanjem dugova do vjernosti u upravljanju
Nikome ništa ne dugujte, osim da jedni druge ljubite.

Rim 13,8

Iako nema izričite zabrane zaduživanja, u Bibliji se dug općenito smatra ropstvom: „Bogataš vlada nad siromasima, a dužnik je sluga vjerovniku“ (Izr 22,7). Kad smo dužni, nemamo potpunu slobodu raspolaganja sredstvima, jer moramo dug vraćati – prije ili kasnije, svejedno. 

Stari su Izraelci dužničku situaciju smatrali prokletstvom koje nastaje kad čovjek ne sluša Boga: „Ali ako ne budeš slušao glasa Gospodina, Boga svoga… Došljak koji bude u sredini tvojoj uzdizat će se nada te… On će uzaimati tebi, a ne ti njemu“ (Pnz 28,15.43-44). Naprotiv, za poslušnost Bogu je bila nagrada oslobođenje od duga: „Ako uistinu poslušaš glas Gospodina, Boga svoga… svi ovi blagoslovi sići će na te… Mnogim ćeš narodima u zajam davati, a sam nećeš uzimati u zajam“ (Pnz 28,1-2.12).
Dugovanje se ipak može smatrati opravdanim pod uvjetom da nije riječ o čistoj potrošnji, nego o razboritom ulaganju koje će proizvesti veću vrijednost od zadužene: 

„Prema tome [investiranje u razvojne projekte, op. m.] raspoloživost kapitala i njegovo preuzimanje u obliku zajma može se smatrati doprinosom samome napretku, što je poželjno i samo po sebi opravdano.“

Pod razboritim ulaganjem ovdje treba razumjeti takvo ulaganje koje je doista moguće i ostvariti, te dug isplatiti, a da nama ostane višak vrijednosti. Je li razborito ili ne ulaziti u dug, očito će biti potrebno savjetovanje, ali općenito vjernici u poslu navode tri stvari koje pri tom treba izbjegavati:
Ne posuđuj nepotrebno.

Ne potpisuj jamstva.

Ne zadužuj se dugoročno.

2.5. Davanjem do vjernosti
Blaženije je davati nego primati.
Dj 20,35

Ova Isusova izreka sačuvana u Djelima apostolskim može se provjeriti jedino vlastitim iskustvom. Uistinu, mnogi među nama radije dajemo pomoć, nego li što bi je htjeli tražiti. Davanje nas izgrađuje u plemenitosti i velikodušnosti. Ali samo pod uvjetom da je radosno i slobodno: „Svatko neka dade kako je srcem odlučio; ne sa žalošću ili na silu jer Bog ljubi vesela darivatelja“ (2 Kor 9,7). Kod darivanja je od najveće važnosti stav kojim se to darivanje čini: „Kad bih [na hranu siromasima] razdao sav svoj imetak… a ljubavi ne bih imao, ništa mi ne bi koristilo“ (1 Kor 13,3). 

Darivanje može biti i oblik pokore, tj. znak rada na našem trajnom obraćenju – uz molitvu i post (KKC 1434). A može biti i konkretni oblik priznanja Božjeg gospodstva nad čovjekovim imanjem: 

Svaka desetina sa zemljišta, bilo od poljskih usjeva bilo od plodova sa stabala,
 pripada Gospodinu; to je Gospodinu posvećeno.

Lev 27,30

Iako obveza davanja desetine danas više ne postoji, ono se kroz naše dobrovoljno darivanje i danas može aktualizirati kao čin vjere u Božje apsolutno vlasništvo. A sasvim sigurno je svjedočanstvo stava Crkve prema kojemu sva materijalna dobra imaju i svoju opću namjenu:

„Zato čovjek služeći se tim dobrima, ne smije nikada držati da su stvari koje zakonito posjeduje jedino njegove nego ih također treba smatrati i kao zajedničke, u tom smislu što one mogu koristiti ne samo njemu jedinome, nego također i drugima.“

No to ne znači da treba biti nerazuman i kod davanja. Za razumno upravljanje materijalnim dobrima Crkva daje i slijedeću smjernicu:

„Nitko, doista, nije dužan pomagati druge od onoga što je njemu potrebno za uzdržavanje svoje i svojih, ni drugima dijeliti od onoga što je njemu potrebno da sačuva dostojanstvo svoje osobe i ono što njemu dolikuje: 'Nitko ne mora živjeti ispod svoga dostojanstva.' Kad se pak udovolji potrebi i dostojanstvu, dužnost je udijeliti od onoga što je preostalo.“

Pri tome nije zgorega pojasniti da ni potrebe nisu sve jednake:

„Postoji ljestvica vrijednosti i hitnost potreba. Razlikujemo: 1) osnovne potrebe za dostojan i donekle siguran život; 2) potrebe s obzirom na što drugi već imaju; 3) čežnje za stvarima za koje netko vjeruje da su mu potrebne… Potrebe sadržane u prvoj točki trebale bi zacijelo imati apsolutnu prednost i u proizvodnji i u razdiobi.“

Primjer darivanja nam je dao sam Gospodin Bog izvanredno u punini vremena: „Bog je tako ljubio svijet da je dao svog jedinorođenoga Sina“ (Iv 3,16). I redovito svaki dan: „Budite dakle savršeni kao što je savršen otac vaš nebeski… jer on daje da sunce njegovo izlazi nad zlima i dobrima i da kiša pada pravednicima i nepravednicima“ (usp. Mt 5.45.48). Tako darivanje, osim društvene koristi, darivatelju pomaže da se suobliči Onome na čiju smo sliku stvoreni, da kao osoba postane autentičniji, što je preduvjet životne sreće.
2.6. Štednjom do vjernosti

Krasno je blago i ulje u stanu mudroga,

a bezuman čovjek ih rasipa.

Izr 21,20

Štednja je suprotnost zaduživanju. Zaduživanje preuzetno troši budućnost, a štednja ju priprema. Najpoznatiji primjer štediše je vjerojatno Josip kojega su braća prodala u Egipat, koji je svojom strategijom štednje za sedam obilnih godina spasio Egipat od kasnije recesije (Post 41,34-36). Kao da je slušao papu Ivana XXIII.:

„Sposoban i pošten radnik redovito ne troši sav plod svoga rada, dio stavlja na stranu i štedi. A štednja ima za cilj poboljšanje ekonomskih uvjeta života, inače nema smisla.“

Štednja znači odreći se nečega danas kako bi sebi kasnije mogao nešto priuštiti. Uči nas skromnosti i planiranju, ali nije ni lagana, budući da ni odricanje nije popularno. 
Potpuno je pogrešan put štedjeti radi nagomilavanja dobara, jer se pri tom gubi iz vida prava svrha materijalnih dobara: 
„Nekomu bogatu čovjeku obilno urodi zemlja pa u sebi razmišljaše: 'Što da učinim? Nemam gdje skupiti svoju ljetinu.' I reče: 'Evo što ću učiniti! Srušit ću svoje žitnice i podignuti veće pa ću ondje zgrnuti sve žito i dobra svoja. Tada ću reći duši svojoj: dušo, evo imaš u zalihi mnogo dobara za godine mnoge. Počivaj, jedi, pij, uživaj!' Ali Bog mu reče: 'Bezumniče! Već noćas duša će se tvoja zaiskati od tebe! A što si pripravio, čije će biti?' Tako biva s onim koji sebi zgrće blago, a ne bogati se u Bogu.“ 
Mt 12,16-21
Umjesto zaključka – ispit savjesti
· Je li vaš život usmjeren na posjedovanje bogatstva ili pak na razvijanje dubljeg odnosa prema Bogu?

· Je li vaš molitveni život aktivan ili je zamro?

· Svađate li se sa svojim/svojom suprugom oko novca ili je mir po tom pitanju?

· Trošite li iznad svojih mogućnosti ili se snalazite s onim što imate?

· Uspijevate li isplatiti svoje kreditne kartice ili vam potrošački dug raste iz mjeseca u mjesec?

· Dajete li u dobrotvorne svrhe od svog suviška ili od svojih prvina?

· Imate li plan štednje za buduće potrebe ili potrošite sav novac zarađen tog mjeseca?

· Kako utječe vaš svakodnevni život na ono što vas čeka u vječnosti?
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