INTERNATIONAL SOCIETY FOR DIGITAL EARTH

International Society for Digital Earth (ISDE) je nepolitička, nevladina i neprofitna međunarodna organizacija za unapređenje akademske razmjene, znanstvenih i tehnoloških inovacija, obrazovanja i međunarodne suradnje. Svrha joj je omogućiti da tehnologija Digitalne Zemlje ima ključnu ulogu, među ostalim, i u ekonomskom i socijalnom održivom razvitku, zaštiti okoliša, ublažavanju posljedica katastrofa i poboljšanju životnog standarda. Digitalna Zemlja može se definirati kao virtualni prikaz našega planeta sa svim njegovim sustavima i oblicima uključujući i ljudsko društvo.
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Sl. 1. Dio naslovne stranice

Nakon što je1998. u Ujedinjenim narodima, tadašnji američki potpredsjednik Al Gore, održao govor pod naslovom: The Digital Earth: Understanding our planet in the 21st Century vizija digitalne Zemlje izazvala je zanimanje širom svijeta. Već u studenom 1999. Kina je inicirala održavanje prvog međunarodnog simpozija s temom digitalne Zemlje. Na tom simpoziju održanom u Pekingu predloženo je održavanje simpozija svake dvije godine i osnivanje International Steering Committee on the Symposium, koji je formalno osnovan u travnju 2000. Do sada je održano šest simpozija s ovim temama:

· 1. Digital Earth, Kina, 1999.

· 2. Beyond Information Infrastructure, Kanada, 2001.

· 3. Information Resources for Global Sustainability, Češka, 2003.

· 4. Digital Earth as a Global Commons, Japan, 2005.

· 5. Bringing Digital Earth Down to Earth, Sjedinjene Američke Države, 2007.

· 6. Digital Earth in Action, Kina, 2009.

Održana su i tri sastanka na vrhu:

· 1. Summit on sustainability, Novi Zeland, 2006.

· 2. Geoinformatics: Tools for Global Change Research, Njemačka, 2008.
· 3. Digital Earth in the Service of Society: Sharing Information, Building Knowledge, Bugarska, 2010.
Cjeloviti tekstovi većine referata održanih na šest simpozija i tri sastanka na vrhu dostupni su na web-stranici Društva (http://www.digitalearth-isde.org) (sl. 1). Od 2008. ISDE objavljuje i časopis International Journal of Digital Earth. Kratak osvrt na taj časopis objavljen je u časopisu Kartografija i geoinformacije (2010, No 13).

Sljedeći, sedmi međunarodni simpozij o digitalnoj Zemlji održat će se 23-25. kolovoza 2011. u Perthu, Australija, a tema je The Knowledge Generation. 
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