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Rezime:

U radu se razmatraju odrednice dva relevantna informatička pojma Distans Learning i e – Learnig kao obeležja transformacija institucija u obrazovanju. Pojava novih komunikacionih tehnologija i medija omougućila je promene u obrazovanju. Postavlja se pitanje odnosa forme i suštine tih promena. U poslednjih dvadesetak godina obrazovanje na daljinu postaje u svetu vrlo popularno zahvaljujući brzom razvoju informatičkih tehnologija. Tako je učenje potpomognuto računarima i računarskim mrežama zamenilo je, od pre poznate metode obrazovanja na daljinu, kao što su dopisne škole i obrazovni programi na radiju i televiziji. Suštinsku novinu u obrazovanju, ipak, daje e-Learning.  Sa našeg stajališta, to znači da se pored nespornog značenja tehnologije komuniciranja ( forme), mora izučiti suština u vidu institucije i njene prilagodbe važećim komunikacijama. Zapravo, ono što se često u razmatranjima distans learninga naglašava je oduševljenje tehnologijom, a institucije se smatraju dosadnim. Razlog tome je što se tehnologija vrlo brzo menja, a institucije manje-više ostaju kao i pre. Jedno od mogućih rešenja leži na konceptu e-Learninga.
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Abstract

In this paper, we discussed the two relevant subjects in the field of informatics - Distance learning and e-Learning, as the milestones of the transformation of institutions in education. The introduction of the new communication technology and media served as the basis for the changes in education. The relation between the form and the essence of the two mentioned models was tackled in this paper. In the previous two decades distance learning became rather popular throught the world due to the development of the informatic technology. The computer aided learning process replaced the more traditional ways of distance learning like home based studies, education via TV / radio. The essential quality however is attributed to the process of e-Learning. Apart from the importance of the technology of communication, we would like to point out to to the institution of e-Learning and its adaptability to the communications in use. What is often considered as distance learning is the pure fascination of the technology itself, while the institutions are considered dull. The reason for this attitude lies in the fact that the technology undergoes quick changes, while the institutions remain more or less the same. One of the possible solutions for this problem is based on the concept of e-Learning.
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1. Uvodno razmatranje

U periodu koji je pred nama često se postavlja pitanje "kuda dalje u politici i strategiji razvoja obrazovanja ? "Odgovor na to pitanje je vrlo kompleksan, jer je i samo pitanje takvo. Ovaj rad koji je pripreman da bude neka vrsta informatičkih pitanja razvoja obrazovanja, pisan je sa namerom da pokrene raspravu i argumente za promene u obrazovanju sa stanovišta civilizacijskog obeležja informatičkog društva. U tom smislu aktuelna su neka, po mišljenju autora relevantna pitanja, kao na primer: 

· Informatizacija kao civilizacijsko obeležje 21. veka  i njene implikacije na obrazovanje;

· Informatizacija obrazovanja - mogući aspekti : 

· Informacioni sistemi obrazovanja;

· Nastava i učenje u informatičkom društvu;

· Nastava informatičkih predmeta;

· Informatički resursi u obrazovanju;

· Obrazovni softver;

· Multimedijalni informatički servisi u obrazovanju;

· Informatičke mreže i obrazovanje;

· Informatičko obrazovanje nastavnika, saradnika i drugih;

· Informatičko usavršavanje nastavnika.

· Metodika nastave i učenja u informatičkom okruženju.
Obrazovanje i vaspitanje su kategorije koje prožimaju svaki stepen društvenog razvoja kao i mentalne evolucije čoveka. Kao takve, smatraju se determinirajućim faktorima očuvanja postojećeg stepena razvoja i svim aspektima čovekovog života i rada. Ovakav trend rezultira u permanentnom razvoju ljudske misli i menjanju životnog okruženja u skladu sa potrebama i mogućnostima društva. Škola kao institucija za sticanje znanja dece i predavanje kao instrument prenosa tog saznanja, su uopšteno posmatrano, oduvek u izvesnoj meri kasnili za najnovijim invencijama u nauci. Razlog za takvu pojavu najčešće su:

· izolovanost nauke iz svakodnevnih društvenih tokova,

· rigidnost čoveka prema svakom vidu promena u poslu koji obavlja (u ovom slučaju se odnosi na predavački kadar),

· nedostatak materijalnih sredstava za nabavku potrebnih pomagala i obuku profesora,

· skeptičnost prema novim idejama i tvorevinama i drugo.

I pored navedenog, pronalasci za koje se pokazalo da pojednostavljuju i čine uspešnijim vaspitno obrazovni proces, pre ili kasnije su našli svoju primenu u obrazovanju. Istorijski posmatrano postoje brojni primeri upotrebe novih pronalazaka u procesu sticanja saznanja kod dece. Vreme u kome živimo je donelo, čini se, revolucionarne promene u ovoj oblasti. Već duže vremena se u naučno stručnim krugovima, kao i u neposrednoj praksi govori i radi na novim konceptima obrazovanja. Nude se rešenja u vidu E- Learninga, a takođe mnogi zagovaraju sisteme Distans Learninga, po nekim autorima, ta dva, koncepta su izjednačena. Cilj ovoga rada je da na osnovu naučnog utemeljenja da razmotri domete i ograničenja tih  i drugih koncepata. U obrazovni vokabular pojavili su se novi pojmovi, kao što je na primer, menadžment znanja, Razvoj sistema za menadžment znanjem bazira se na dostignućima iz oblasti ekspertnih sistema i veštačke inteligencije, koji su osnova koncepata poznatih kao "sistemi bazirani na znanju", "inženjerstvo znanja", "razmena znanja", "partnerstvo u učenju", "organizacija koja uči", inteligentni tutorski sistemi, courswere alati, instrukcioni dizajn, virtuelna realnost i mnogi drugi. Uslovi savremenog obrazovanja nametnuli su mnogo ozbiljniji pristup  upravljanjem procesima sticanja znanja.  Taj trend je primećen na svetskom nivou sedamdesetih godina prošlog veka.  

Paralelno sa promenom koncepta o važnosti znanja,  dolazi do ogromne ekspanzije, pre svega, PC tehnologije i do razvoja aplikativnog softvera, uz poštovanje svima dobro poznatog "user friendly" trenda.

2. Koncepti modernizacije obrazovanja
Koreni kompjuterski podržanog obrazovanja nastali su pre nego što je iko i pomislio na korišćenje kompjutera u svrhu učenja. Tokom Drugog svetskog rata, SAD vojne snage trebale su obučiti veliki broj muškaraca, zemljoradnika da se koriste sofisticiranim oružjem i ostalom opremom. Vojni treneri eksperimentisali su sa mnogo tehnika, od stripova do Hollywoodskih filmova. Ti treneri otkrili su da su audio vizualizovani materijali bili mnogo efektniji, ne samo kao pomoć u razrednom učenju već su zapravo i pravo jezgro metoda u obrazovanju. Taj način predavanja koji koristi film i kasetofone uz bogate ilustrovane primere postao je poznat kao audiovizelno obrazovanje.

Cilj uvođenja računara u nastavu, kako se ukratko mogu svesti različita gledanja, jeste „integrisanje“ novih tehnologija i nastavnih planova, a radi podržavanja profesora u njihovim tehnološki poboljšanim nastavnim aktivnostima. Ne postoji jednostavno objašnjenje tehnološki unapređene učionice. Ipak, postoje zajedničke karakteristike razreda u kojima je tehnologija integrisana u nastavnom procesu. U tim učionicama računar se ne tretira kao specijalan, poseban alat. On se koristi kao važan činilac nastave, kao što su to školska tabla ili rečnik. Na nekim časovima računar se više koristi, dok je na nekim primenjen malo ili uopšte“. 

Polako, ali sigurno, kompjuter postaje svakodnevna pojava. Viđa se gotovo svaki dan na različitim mestima i u različitim funkcijama. Pojavlju je se novi pojam multimedija. Šta je multimedija, gde se ona primenjuje i kako treba da se prema njoj odnositi? Dati jednostavan odgovor na takvo složeno pitanje nije nimalo jednostavno. Da li uopšte postoji stroga definicija multimedije? Primenjljivosti multimedije u prezentacione svrhe govorilo se i razmišljalo još sedamdesetih godina prošlog veka. Ideja da multimedija predstavlja povezanost više medijma dominirala je duže vremena. Nakon druge polovine osamdesetih godina, kada su PC računari preuzeli upravljanje drugim medijima, računar je korišćen na stari način, ali ipak sadržaji su se promenili. Više nije bilo dovoljno reći da je multimedija prosto veza komjuterskog podržavanja medija kao što su tekst, slika, grafikoni, glas, video, zvuk i animacija koji se mogu koristiti interaktivno.
Uspešna prezentacija ili predstava često nosi oznaku multimedijalna i time se naglašava snažan, po pojavnim oblicima i prenosnim putevima višestruk i simultan protok informacija između izvođača i učesnika događaja. Multimedijalni informacioni sistem pre svega treba da u interaktivnoj komunikaciji sa korisnikom, simultano koristi različite pojavne oblike informacija, kao što su tekst, grafika, animacija, mirne ili pokretne slike, muzika i govor. 

Multimedijalna tehnologija obuhvata, prema tome, nove ulazno/izlazne jedinice za automatizovano zahvatanje podataka iz okruženja. Takve jedinice su:  televizijska kamera, mikrofon, skener... One generišu multimedijalne entitete: video zapis, audio zapis, slike koje se programski samo delimično interpretiraju, jer su nedovoljno strukruirane.

Ono što objedinjava multimedijalne entitete jeste višedimenzionalnost matrica. Naime, nizovi multimedijalnih sadržaja su višedimenzionalni, te je osnovni zadatak interpretacije inače slabo struktuiranih multimedijalnih entiteta, povezivanje u prostornom i vremenskom domenu. Postoji više pristupa rešavanju problema interpretiranja sadržaja multimedijalnih podataka. Oni se mogu svesti na dva osnovna pristupa:

· konvencionalni pristup: dodatno struktuiranje multimedijalnih podataka pomoću složenih programa - interpretera. Ovim se generišu podaci koji su prenosivi putem standardnih prezentacionih sistema,

· novi pristup: nova paradigma računarske obrade koja odgovara onoj koja se koristi u ekspertnim sistemima, a koja tretira interpretaciju slabostruktuiranih entiteta oslanjanjem na bazu znanja i mehanizam logičkog zaključivanja.

Distribuirani multimedijalni obrazovni sistemi treba da omoguće prenos multimedijalnih podataka sa jednog ili više izvora koji se nalaze unutar radne stanice ili van nje. 

Tipičan scenario prenosa podataka i informacija u distribuiranom multimedijalnom informacionon sistemu sastoji se od lokalne baze podataka i servera povezanog sa domovima korisnika putem komunikacione mreže. Dom korisnika sastoji se od mrežnog interfejsa povezanog sa displejem, računarom, audio uređajem ili drugim izlaznim sistemom. Korisnik je u interakciji sa sistemom putem tastature računara, konzole ili daljinskog upravljača. 
Ovaj sistem se sastoji od arhive informacija/programa povezane mrežom velike brzine sa puno regionalnih, lokalnih distributivnih stanica. Informacije se keširaju lokalno i posle toga se isporučuju korisnicima.
Tokom proteklih godina učenje uz pomoć kompjutera je bilo predmet velikih istraživanja i proučavanja ostvarenih rešenja. To su istraživanja i razvoj sistema pod nazivom CBT ( Computer Based Training) i WBT ( Web Based Training ) kao otvorene platforme za E-Learning.

 Američka asocijacija za učenje na daljinu (The United States Distance Learning Association, www.usdla.org) definiše pojam učenja na daljinu kao “dostizanje znanja i veština kroz dostavljene informacije i uputstva, primenom različitih tehnologija i ostalih formi učenja na daljinu”. 

Jedna od definicija, koja po mišljenju autora te studije jednostavno i dobro određuje pomenuti pojam glasi: “Obrazovanje na daljinu je sistem i proces povezivanja polaznika sa distribuiranim obrazovnim resursima“.

U formalnom smislu daljinsko obrazovanje, ili obrazovanje na daljinu, po pravilu, podrazumeva odnos između nastavnika i učenika koji se bazira na njihovom međusobnom geografskom udaljenju. U tom smislu se navode i neke definicije koje upravo potvrđuju kominikacijsku formu u obrazovanju. Daljinsko obrazovanje predstavlja formalni obrazovni proces kod koga u toku predavanja predavač i učenik  nisu na istom mestu. Odvija se putem dopisnih studija, audio, video i kompjuterskih tehnologija. 
Daljinsko obrazovanje, je dakle takav proces sticanja znanja, koji ne zahteva boravak u učionicama, vremenski ograničena predavanja, domaće zadatke, noćno učenje i sl. Cilj takvog učenja je da se učenicima  omogući da na mnogo jednostavniji i fleksibilniji način usvoje potrebna znanja i dođu do svoje diplome. Učenici sami biraju kada i koliko će da uče i sami prave raspored učenja. Na taj način se udstupa od tradicionalnog načina predavanja. Od učenika se očekuje da kurseve pohađa u predviđenim terminima, tj. da na vreme završi sa učenjem gradiva potrebnog za polaganje vremenski determinisanih testova. Ovo se obično reguliše putem administrativnog osoblja koje je zaduženo za određene kurseve.
Logično sledi postavljanje pitanja a šta  e-Lerning? U literaturi se navode mnoge definije i objašnjenja. Nekoliko tipova kompjuterski podržanog obrazovanja prethodilo je savremenim konceptima kao što je WBT. Ti tipovi-forme, svi koriste kompjuterski sistem za čuvanje i slanje obrazovnih sadržaja. Te forme imaju različita imena. Najčešća su: kompjutorske pomoćne instrukcije CAI (Computer Asissted Instruction), kompjuterska baza obrazovanja, kompjuterska baza instrukcija i kompjuterska baza školovanja CBT( Computer Based Training ). Pojam (CAI) se obično koristi da bi se opisao sistem obrazovne institucije i CBT za opisivanje sistema .
Po našem mišljenju, kada su u pitanju Distans Learning i e- Learning, radi se o večitom odnosu forme i suštine. Postavlja se odmah pitanje šta je forma, a šta suština.  Forma je vezana za modele komunikacije, a suština za novi koncept obrazovanja koji se zasniva na elektronskoj komunikaciji i dostignutim rešenjima u informatičkoj nauci. Obrazovanje se danas smatra uslovom opstanka i razvoja modernih društava. U oblasti informatičkih tehnologija (IT) značaj obrazovanja je u proporcionalnoj srazmeri sa tehnološkim razvojem društva.
Sa ekspanzijom tehnologije i inovacija u oblasti učenja na daljinu, raspoloživost takvog načina edukacije povećava se značajno. Mnoge tradicionalne škole neke od svojih programa koncipiraju u obliku učenja na daljinu, a mnoge škole su izrasle fokusirajući se isključivo na učenje na daljinu.

Nove mogućnosti i obaveze u karijeri mladih ljudi u smislu promene mesta rada, promene posla zbog boljih finansijskih uslova, promenljivog radnog vremena, velikog broja sastanaka i poslovnih putovanja, rada na terenu čine da nove generacije studenata, koje su u mogućnosti da svoje školovanje radeći finansiraju sve više pristupaju programima učenja na daljinu.

Razvoj privrede koji nas očekuje u budućem vremenu svakako nam ne dozvoljava situaciju da su nam studenti, mladi ljudi od 18 do 25 godina poslovno neaktivni ili da pak biraju između studija i posla. Te dve vrlo bitne stvari ne mogu biti nikako suprotstavljene. Mladom čoveku treba omogućiti da radi i uči u isto vreme.
WBT ( Web Basired Training) je termin koji se koristi vrlo često da opiše upotrebu WEB tehnologije za obrazovanje. Dakle, termin WEB je osnova za projektovanje i razvoj WBT sistema učenja kojim se služe svetske obrazovne organizacije.
Osnova WBT je rezultat razvoja socijalne i tehničke prirode i to:
· obrazovanje na daljinu 
· kompjutersko obrazovanje i 
· internetske tehnologije.
Bazira se na tehnologijama, tradicijama i tehnikama iz sva tri područja. 
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Slika 1. Dijagram razvoja tehnologija obrazovanja

Učenje na daljinu ima svoje korene u obrazovanju dopisivanja koje se razvilo u Sjedinjenim državama, Francuskoj, Nemačkoj i Engleskoj tokom polovine 1800. do 1940. Sir Pitman je učio stenografiju poštom. Do tog vremena školski savetnik James Stewart s Cambridgog New York 1883., Thomas J.Foster 1890. je razvio Internacionalnu školu za dopisivanje upravo iz tečaja kućnog učenja. ICS nudi tečaj kućnog učenja iz 150 različitih saobraćajnih kompanija. 

Obrazovanje dopisivanja bila je socijalna inovacija fenomenalnih razmera. Napravila je dostupnim obrazovanje i školovanje onim ljudima koji žive na udaljenim mestima ili rade za vreme nastave. Takođe je otvorila vrata obrazovanju žena koje se nisu mogle zaposliti u institutima koji su bili predodređeni samo za mušku populaciju ili onim ženama kojima je psihički hendikep otežavao pohađanje uobičajenih obaveznih škola.

Danas, obrazovanje na daljinu je velika višeznatna težnja i pokušaj. Public Psroadcasting Service PBS šalje tečajeve u 2000 institucija. SAD, Vojni logistički menadžment koledž u Ford Leed Virginii pruža video i audio učenje u preko 70 pokretnih lokacija . Učenje na daljinu je prihvatilo nove tehnologije da bi doseglo višu publiku i da bi podučavali s više rezultata. 1925. radio tečajevi prvi su put bili ponuđeni od State University of Lowa, i 1940, obrazovna televizija uvela je mogućnost da predstavlja prezentacije u živo učenicima koji su daleko. 1980. telekonferencija je dopustila učiteljima i učenicima da razgovaraju zajedno uprkos udaljenosti i političkim barijerama koji su je sputavale.190 zemaljske i 90. mreža satelitske televizije ponudila je učenicima da vide i deluju zajedno sa instruktorima iz sveta. WBT je upravo najkasnija tehnologija naprednom učenju na daljinu.
U Lisabonu 2000. godine na zasedanju Evropskog veća donet je Memorandum o doživotnom učenju (Memorandum on lifelong learning, Europian Comision, Paris, 1996. poznat kako LLL) koji potvrđuje da je Evropa ušla u "vreme znanja" sa svim onim implikacijama koje ta činjenica ima na kulturni, ekonomski i društveni život. Evropsko veće je takođe zaključilo da je unapređenje doživotnog učenja nužno za uspešnu tranziciju ka društvu i ekonomiji utemeljenim na znanju. Doživotno učenje mora postati vodeće načelo celokupne organizacije obrazovanja i sticanja znanja i glavni način za razvoj građanstva, društvene povezanosti i zapošljavanja. Jedna od karakteristika savremenog informatičkog društva je da nakon redovnog obrazovanja (osnovna škola, srednja škola, fakultet itd.) svaki pojedinac ima potrebu da nastavi sa obrazovanjem i to u vremenu i na način koji ne remeti njegove dnevne obaveze. Sama po sebi se nameće potreba da se obrazovne aktivnosti sprovode nezavisno od lokacije i vremena. Postavlja se pitanje da li i kako standardni tradicionalni obrazovni proces može odgovoriti pomenutim zahtevima. Iskustva govore da je to svakako moguće primenom savremenih tehnoloških rešenja u procesu učenja.

3. Zaključak

Suštinski zaključak kojim se pledira u ovom radu, odnosi se na neminovno povezivanje učenja u elektronskom okruženju, a u mogućoj formi učenja na daljinu. Tu IT ima svoju značajnu ulogu, jer da bi obezbedili svakom koji uči instruktora koji će ga uvoditi u svet znanja, treba se osloniti na značajna dostignuća u oblasti obrazovnog softvera. Tu pre svega, mislimo na inteligentne tutorske sisteme. Na žalost ni oni nisu za sada bez ograničenja. Njih navodi Gagne. Prema Gagne-u, ljudi doživljavaju pet vrsta učenja, svaka najbolje odgovara jednostavnom setu instrukcionog scenarija. Tehnologija može, ili ne može odgovarati svakoj vrsti učenja:

1. Verbalne informacije: činjenice i saznanja sveta koji neko akumulira da bi olakšao druge aktivnosti. Ovde je možda tehnologija najlogičnija, zbog svoje sposobnosti da olakša granice, ponavljanje i pojačanje-principi učenja, vremenski testovi, upotrebljeni da se olakša memorisanje. Interaktivna tehnologija orijentisana na učenje napamet ovde bi bila najvrednija, jer ona može osloboditi predavača da se koncentrišu na najvrednije i najsloženije instrukcione veštine (pojačanje, bodrenje, izgradnja poštovanja) i predavanje najizazovnijih veština poput spoznajnih strategija i intelektualnih veština.

2.  Intelektualne veštine: simbolični procesi poput jezika i kvantifikacije. Ove veštine najbolje se nauče u kombinaciji s mentorom (saradnički procesi) i vežbom; razni pribori se mogu primeniti na te individualizovane faze učenja, uključujući olovku i papir, digitron i instrukcije zasnovane na kompjuteru.

3.  Spoznajne strategije: sredstva višeg reda, pomoću kojih neko vrši kontrolu nečijeg procesa učenja. Modifikacije rešavanja problema i nametnuto ponašanje su najizazovnije veštine za predavanje i optimalizovane su interpersonalnim uputstvom. U razvoju je softver za pomoć u rešavanju problema i drugih aktivnosti višeg reda, ali najbolje je primenjen s nadzorom “mudrog” mentora.

4.  Stavovi: unutrašnja stanja učenika koja razvijaju znanja  i radnju s uticajem. Na to je povratno uticalo okruženje. Sada je televizija možda najprožimajući emtujujući sistem za stavove s uticajem.
5.  Motorne veštine: skeletno/mišićne aktivnosti. Trenutno više doživljajni nego tehnološki pojam, mada karakteristike simulacija preciznog praćenja tela mogu podučavati komplikovane motorne veštine.
Navedene taksonomije naglašavaju da učenje može biti razbijeno na klase i faze, svaka manje ili više podložna komplementarnoj tehnologiji. Pa koja je koja ?  Već je naglašeno da je interpersonalna saradnja vitalna, minimalni tehnološki korak do učenja. Takođe, sugerisano, da određene klase učenja-poput razvijanja spoznajnih strategija i sticanje motornih veština- su najbolje realizovane kroz eksperimentalno i interpersonalno učenje.


Konačno, navedeno je da druge klase učenja-poput verbalnih i intelektualnih veština - mogu biti olakšane pomoću interaktivnih tehnologija koje se može ostvariti u E- Learning-u. Ima šest raznih metoda učenja koje se efektno uprošćavaju pomoću te tehnologije. 

· Tutorska uputstva: dijalog s učenicima;
· Vežbe: niz pitanja ili problema, predstavljeni s ponavljanjem;

· Simulacije: višedimenziona prikazivanja fizičkog fenomena;
· Instrukcione igre: instrukciona prikazivanja optimalizovana zbog kvaliteta njihove motivacije;

· Testovi: vežbe dizajnirane za test učenje; i 

· Okruženja za rešavanje problema: kompleks simulacija uklopljen s rezultatima koja izvodi korisnik. 


Drugim rečima, određeni mehanizmi učenja jesu interaktivni, ili "podsticaj-odgovor", i kompjuteri su dobri i pomažu u tome. Ali šta s virtuelnom realnošću ? U tim kategorijama učenja gde je vredna tehnološka podrška, šta su kvaliteti virtuelnih interaktivnih okruženja koja sugerišu da mogu biti više ili manje efektivna od drugih tehnologija ? I gde druga iskustvena preimućstva virtuelne realnosti  mogu sugerisati novu ulogu ranije neodgovarajuću za tehnološka rešenja ? To upućuje na potrebu naučnog istraživanja dometa i ograničen ja savremenih tehnoloških rešenja i njihovu implementaciju u obrazovanje i to diferencirano po raznim osnovama.
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