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Američki dvojac Mallgrave i Goodman, predavači na Illinois Institute of Technology, nastavljaju rad na kritičkim osvrtima povijesti arhitekture te nakon dva prethodna izdanja ovom prigodom zalaze u iznimno zahtjevan proces interpretacije recentnog doba i aktualnih arhitektonskih pokreta i teorija. Unutar tri opsežna poglavlja autori obrađuju arhitektonsko djelovanje linearnim slijedom po dekadama -  počevši od 70-ih (s kratkim uvodom o 60-ima), potom kroz 80-e, i u konačnici analizirajući razdoblje od 90-ih do današnjice. 
Mallgrave i Goodman gotovo da počinju gdje Frampton završava, čitatelja uvode u arhitektonske teorije kraja 20. stoljeća i po prvi put kritički istražuju prijelaz stoljeća (tisućeljeća!) s razvojnim slijedom početka 21. stoljeća. Osvrću se na kritiku modernizma, Venturija i Scotta Browna, začetke i uspon postmodernizma te pojašnjavaju postmetabolizam (Japan). Obradom 1980-ih autori približavaju kritiku regionalizma, detaljnije analiziraju poststrukturalističku teoriju (s glavnim akterima Tschumijem i Eisenmanom) i dekonstrukciju (povezujući ju s Gehryem). Posljednjim poglavljem zalaze u 'neotkriveno', pojašnjavaju glavne promjene i preokrete kojima je arhitektonsko promišjanje podložno zadnjih 15-ak godina, ali pišu i o predviđanjima kakva pozicija očekuje arhitekta u nadolazećim godinama… Jasno je zašto se autori referiraju upravo na praksu OMA-e i njezinih svojevrsnih derivata MVRDV-a i FOA-e čiji radovi danas imaju najsnažniji utjecaj, globalnih razmjera, na svekoliko arhitektonsko stvaranje. U projiciranju budućih situacija i smjera projektiranja ukatko obrađuju i ideje green movement i green urbanism koje potiču sve veću brigu za okoliš i upotrebu obnovljivih izvora energije. 
'Uvodom u teoriju…' napravljen je pionirski uvod u povijest novoga vremena, a publikacija iako pisana kroz stručno-kritičku prizmu s više tekstualnog obraćanja i manje ilustracija, ostaje jednostavna i čitka te istovremeno argumentirana i kompetentna. (Alen Žunić)
