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1. UVOD

Ovaj seminarski rad bavi se urbanističkim planiranjem, razvojem gradova i naselja.  Preseljenjem viška seoskog stanovništva u gradove i seoske centre stanovništvo mijenja svoju strukturu. Dolazi do izmjene površine gradova, oblika i broja stanovnika. Pritisak na gradove otežava razvoj kulturno socijalnih djelatnosti te prometne okolnosti. Javlja se problem tretiranja centralizacije ili decentralizacije gradova urbanizacije, podizanje malih ili velikih urbanih jedinica i gradova. Potrebno je izučiti povijesni razvoj gradova kao i činjenice koje su utjecale na samo stvaranje gradova. Bitan čimbenik je proces urbanizacije i porast životnog i kulturnog standarda, porast industrijalizacije i imigracije seoskog stanovništva u gradove. Zbog  takve  problematike   potrebno  je  istražiti  i  utvrditi   objektivne  uzroke  i  posljedice  ubrzanog razvitka u dvadesetom stoljeću zbog kojeg je stvoreno niz razloga za primjenu prostornog planiranja kako bi se  unaprijed  omogućilo  korištenje potencijalnih prirodnih bogatstva. Da bi došli do rezultata i zaključaka provesti ćemo analize i proučavati funkciju grada Opatije kao društveno, kulturnog i ekonomskog centra. 
Sustavnim proučavanjem razvoja gradova kao i činjenice koje su utjecale na samo  stvaranje gradova, stvorene su osnovne pretpostavke za planiranje i razvijanje gradova s obzirom na strukturu i potrebe u budućnosti. Daljnjim razvojem i modernizacijom već postojećih gradova pretpostavlja se da će proces urbanizacije i dalje ostati bitan čimbenik u porastu životnog i kulturnog standarda.
Svrha ovog znanstvenog rada je izučiti problematiku urbanizma te stanovanja kao problema današnjice. Postavlja se pitanje kako riješiti pritisak na gradove te na koji način utvrditi objektivne uzroke i posljedice urbanizma tijekom njegovog povijesnog razvitka kako bi se došlo do najpravilnijeg i najefikasnijeg korištenja potencijalnih prirodnih bogatstava u svrhu izgradnje gradova i naselja. 

Seminarski rad podijeljen je u pet dijelova. U Uvodu su navedeni problem, predmet i objekt istraživanja, radna hipoteza i pomoćne hipoteze, svrha i ciljevi istraživanja, znanstvene metode koje su primjenjene u procesu istraživanja i obrazložena je struktura rada. Naslov drugog dijela rada je Pojam i karakteristike urbanizma. U tome dijelu rada analizirani su povijesni pregled i definicije urbanizma. Obuhvaćeni su utjecajni faktori i njihova uloga u urbanizmu. Urbanizam i stanovanje, naslov je trećeg dijela rada. U tom dijelu predočeni su rezultati istraživanja kroz razvoj gradova i naselja te problem današnjice i koncepcija širenja gradova i novih naselja. U četvrtom dijelu rada s naslovom Projekt Opatija i okolica, elaboriran je prometni sustav, važne građevine te karakteristike stanovanja u gradu Opatiji, a obuhvaćen je i element zaštite okoliša. U petom dijelu, pod naslovom Urbanizam – problematika održivog razvitka zdravog grada, razrađen je problem snabdjevanja naselja vodom, kanalizacije u gradovima. Obuhvaćena je industrijska funkcija grada te zaštita okoliša u gradovima. U posljednjem dijelu, Zaključku, dana je sinteza rezultata istraživanja kojima je dokazana postavljena radna hipoteza. Nakon prikupljanja materijala uslijedila je analiza istog, odnosno čitanje i kritički osvrt na tekstove i pisanje zabilješki. Metode koje su uz analizu korištene prilikom izrade ovog djela su induktivna i deduktivna metoda. Ove metode su korištene kombinirano i selektivno.
2. POJAM I KARAKTERISTIKE URBANIZMA

Riječ  ''urbanizam'' je nastala između 1910. godine i 1915. godine
.  Urbanizam se definira planiranjem, projektiranjem, izgradnjom i uređenjem naselja u tehničkom, estetskom, ekonomskom, društvenom i pravnom pogledu u prostornom smislu. ''Urbanizam je interdispciplinarna djelatnost što ne isključuje njegovu specijalnost u smislu zasebne struke i znanosti. Pogrešno ga je shvaćati kao paralelnu suradnju različitih disciplina već bolje kao ''multidisciplinarnu'' jedinstvenu djelatnost rođenu iz konvergencije različitih disciplina prema gradu kao predmetu zanimanja“
.

Prostorno planiranje je djelatnost srodna urbanističkom planiranju te obuhvaća veće teritorijalne cjeline sa ciljem prostornog usklađenja svih aktivnosti i procesa te održavanja i razvijanja povoljnih uvjeta za život i rad ljudi na određenom teritoriju. Prostorne planove možemo obuhvatiti ovim vrstama: općinski prostorni plan, prostorni plan zajednice, općine ili regionalni prostorni plan, republički prostorni plan i prostorni plan za područje posebne namjene. U područja posebne namjene spadaju prirodni rezervat, turistička ili rekreacijska zona i industrijsko izvangradsko područje.

Riječ urbanist izvedena je iz riječi ''urbanizam''. Popularna je iako spada u novije riječi jer njeno porijeklo potječe iz 1915. godine
. ''Urbanist je profesionalni izrađivač planova za naselja i prostore teritorija''
.

Urbanizacija (kojoj ime dolazi od urbus, latinske riječi urbus "grad"
) je naziv kojim se označava prirodni ili mehanički prirast stanovništva u gradskim područjima, širenje gradskih područja, odnosno transformacija pretežno seoskih karakteristika nekog područja u gradsko. Proces urbanizacije je započeo sa samim počecima civilizacije i stvaranja gradova, ali se intenzivirao tek nakon industrijske revolucije, odnosno korištenja novih tehnologija u poljoprivredi koje su smanjile potrebu za ljudskom radnom snagom, te ekspanzije uslužnog sektora u ekonomiji.
2.1.  POVIJESNI PREGLED

Razvoj gradova kroz povijest je međusobno vezan sa prirodnim uvjetima, kao i razvojem kulture i društva. Nova shvaćanja pri rješavanju urbanističkih problema traže i nove planove uređenja gradova i stambenih naselja. Kroz povijesna zbivanja dijelovi grada nestaju ili potpuno mijenjaju svoj oblik. Iz tog razloga bitno je izučavanje povijesnih naselja, koja se moraju uskladiti s društveno političkim prilikama, kako bi njihova komponenta pozitivno utjecala na njihovo oblikovanje. 

Razvoj naselja i prva stvaranja urbanog života kao rodovske zajednice, dokumentiraju svoje postojanje arheološkim otkrićima pretpovijesnog doba. Paleolitsko doba predstavlja prve pokušaje udruživanja ljudi u društvenoj zajednici. U ovom najranijem dobu ljudske zajednice, ljudi su se od nevremena i nepogoda sklanjali u pećine i prirodne zaklone. Razvojem ljudske zajednice stvaraju se prvobitna skloništa te stambene zgrade u obliku amfiteatra, visokih do pet katova. Ova naselja su po planu svoje izgradnje pravilna sa mrežom ortogonalnih ulica. 

U starovjekovnom društvu, na Dalekom Istoku stvorene su velike metropole, hramovi, akropole i monumenti ogromnih razmjera, kao odraz moći i sile u urbanizmu. Gradovi starog Egipta i njihova planski osnovana prigradska naselja mogu se smatrati najstarijim urbanim stambenim jedinicama.  Egipatski gradovi nisu izgrađivani prema pripremljenim planovima, iako su neki od njih građeni planski sa određenim funkcijama i izraženom podjelom na dijelove grada prema sociološkoj strukturi stanovništva. Prema arheološkim istraživanjima, ovi gradovi su imali pravilne i široke ulice. Babilon je planski izgrađeni grad. Imao je oblik izlomljenog pravokutnika sa devet gradskih vrata. Svaka vrata su označavala početak pravih ulica koja su djelila grad na kvadratna polja
. 

U klasičnom starom vijeku za razliku od starovjekovnih gradova, gradovi Grčke su umjerene veličine, a na svom ograničenom prostoru sadrže mali broj stanovnika. Gradovi su se isticali smišljenim planom i vanjskim oblikovanjem. Strogo pravokutne mreže ulica prilagođavaju se terenu, a gradovi po značaju postaju centri ekonomskog i kulturnog života. U gradu je dominantno mjesto pripadalo trgu, smještenom u središtu grada ili uz luku. Ulice grčkog grada bile su relativno široke. Dok se grčki gradovi po kompoziciji u izvjesnoj mjeri prilagođavaju reljefu terena i prirodnim posebnostima, gradovi Rimljana su geometrijski pravilni i pravokutnog sustava. Ulice su relativno uske te su tekle radijalno od vrata prema centru. Tijekom stoljeća razvio se monumentalni ansambl trgova koji se mogu i danas vidjeti
. 

U Srednjem vijeku karakteristična je nepravilnost gradskog plana, lijepo prilagođeni oblici terena te velika prostorna stisnutost unutar zidina. Gradovi su pravilni i geometrijski ortogonalnog sustava ulica. Renesansa (15. - 16.st.)
 donosi nova shvaćanja o urbanizmu. Kompozicija gradova mijenja strukturu od nepravilnih malih trgova u pravilne trgove sa zgradama jednake visine. Ističe se tip palače ogromnih razmjera i crkvenih kupola bez općeg urbanističkog plana grada. Barok (17. - 18. st.)
 je na području urbanizma ostavio značajna ostvarenja. Urbanizam baroka stvorio je orginalne monumentalne trgove koji su i danas u funkciji. Odstupa od ortogonalnosti uređajnih osnova, uvođenjem kružnih ili krivih linija kao i trgova u obliku zvijezda. 

U industrijskom dobu (od polovice 18. stoljeća do danas)
 javljaju se neki novi funkcionalni oblici kao npr. kružni prometni trg. Po prvi puta se javljaju urbanizirane regije, velike gustoće gradova. U centrima se dižu sve više i više zgrade pretežno poslovne namjene. Izgradnja potpuno novih gradova i sada ne zaostaje za prošlim razdobljima. Nailazimo na negativne aspekte to jest nekontrolirani razvitak urbanih regija, neobično visok postotak gradnje bez uredne dokumentacije i dozvole. Moderni urbanizam dao je vrlo mnogo visokovrijednih ostvarenja diljem svijeta.    
2.2.  UTJECAJNI FAKTORI I NJIHOVA ULOGA U URBANIZMU 

Usklađivanjem prirode i podneblja sa djelatnošću stanovništva te društvenim uređenjem, oblikuju se individualne karakteristike naselja. 

2.2.1. Prirodni čimbenici i stvoreni uvjeti

Urbanizam, pored zadovoljenja društvenih potreba u vidu prostornog planiranja zasniva se na bazi izučavanja zemaljskih i regionalnih odgovarajućih analiza, a naročito se zahtjeva proučavanje prirodnih čimbenika
. Svako naselje, područje ili regija prema svojim prirodnim uvjetima i specifičnostima ulazi u sastav urbanističkog planiranja. 

Prirodni čimbenici koji kao faktori utječu na urbanističko djelovanje u prostoru, mogu se rasporediti u sljedeće grupe 
:

a) hidrografija (vode, izvori, rijeke, bare, močvare, podzemne vode)

b) klimatologija (vjetrovi, padaline, temperatura) 

c) konfiguracija terena (reljef, pobrđa, ravnice, konfiguracija terena i prirodni elementi)

d) geografija (geografski položaj, oblik zemljišta, planine, rijeke, jezera)

e) geologija (rudna nalazišta, sastav zemljišta i površinskog sloja, biljni svijet, analize nosivosti tla i pogodnost za izgradnju)

f) prirodna bogatstva (bogatstvo nalazišta)

g) prirodne pojave (elementarne nepogode, suše, poplave)

Stvoreni uvjeti mogu se svrstati u
:

a) demografija (podaci o broju stanovništva, prosječan godišnji prirodni i imigracijski prirast, struktura domaćinstva, kretanje stanovništva, prosječna gustoća naseljenosti, zdravstveni uvjeti)

b) povijesni razvoj (pregled razvoja kroz povijest, povijesni spomenici i povijesna mjesta, kulturno stanje)

c) promet (značaj i pravci prometnica, vrste prometnica i kapaciteti)

d) gospodarstvo (vrste glavnih djelatnosti - industrija, poljoprivreda, energetski izvori, šumarstvo, ribarstvo, lov, rudarstvo, turizam, ugostiteljstvo i trgovina)

e) društveno - socijalna djelatnost (briga o čovjeku, društveno uređenje, kulturno povijesno uzdizanje, socijalno-zdravstvene prilike)

f) umjetnička djelatnost (arhitektura, kiparstvo, skulptura, plastično oblikovanje)

g) ekonomski faktori (uloga vodećih gradova u razvoju gospodarstva, ekonomski razvoj zemlje, porast gradskog stanovništva, uvjeti razvoja gradova)

h) fizički faktori (urbanizacija prostora izražena planiranjem i projektiranjem, regionalno planiranje, državno planiranje kao najviši vid suvremenog urbanizma, nasljeđena izgrađenost)

Razvitak gradova ovisi o veličini i važnosti prometa, gospodarstvenog bogatstva područja i njegovog  zaleđa i od broja stanovnika područja.

2.1.2. Čimbenici i zbivanja u urbanizmu

Tereni predviđeni za gradske površine svojim položajem i oblikom trebaju pružiti maksimum racionalnosti, izbjegavajući razbijanje gradskih i sličnih makro-urbanističkih elemenata ili stvaranje previše izduženih kompleksa ili njihovo razbijanje. Tla, na kojima se predviđa izgradnja urbane jedinice ili izgradnja stambene aglomeracije trebaju zadovoljiti uvjete koji omogućavaju izgradnju bez predhodnih većih tehničkih priprema i osposobljavanje zemljišta.  

Veoma su brojni i složeni čimbenici koji utječu na pravilan izbor mjesta za stanovanje, kao i za izbor mjesta za društveno-kulturno i gospodarsko-ekonomsko djelovanje
.  Geografski položaj kao i povijesna zbivanja karakteriziraju opravdanu postojanost mnogih mjesta, a prometnice im omogućuju vezu s raznolikim područjima. Mnoga naselja počela su se osnivati u ravničarskim krajevima uglavnom pored rijeka i glavnih puteva, ili brdskim krajevima gdje ima uvjeta za razvoj poljodjelatva i stočarstva, da bi se s vremenom stvorili dominantni gradovi na najpovoljnijim prometnim položajima. 

3. URBANIZAM I STANOVANJE

Uzroci suvremene urbanizacije su: demografska eksplozija, industrijska revolucija, revolucija transporta. Urbanizacija je popratna pojava napretka čovječanstva u civilizacijskom, kulturnom i gospodarskom pogledu
. Danas je urbanizacija također siguran znak napretka, ali isto tako postavlja čovječanstvu velike i ponekad nepremostive probleme. Urbanizacija sa sobom dovodi cijeli niz problema, pogotovo kada se iskazuje kao nagla koncentracija velikog broja stanovnika na relativno malom prostoru. Zato je potrebna primjena posebnih mjera i postupaka u svrhu izgradnje te organizacije gradskih naselja. Veliki gradovi zahtijevaju posebno organiziran vodovod, kanalizaciju, opskrbu hranom i drugim namirnicama te elektroenergetsku i telekomunikacijsku mrežu. Pored toga se posebna pažnja mora posvetiti kvaliteti života u gradu, uključujući borbu protiv zagađenja i kriminala
.
3.1.  RAZVOJ GRADOVA I NASELJA

Velik porast stanovništva u gradovima nakon Drugog svjetskog rata zabilježen je u cijelom svijetu. Gradovi su jako brzo rasli, obuhvaćajući urbanizacijom okolna sela i pretvarajući ih u svoja industrijska naselja. Brz industrijski razvoj apsorbirao je višak stanovništva iz prenaseljenog sela.
3.1.1. Uloga i značaj gradova 

Ekonomska moć gradova utjecala je na razvoj društvenog života i strukturu stanovništva. Kod pojedinih naroda bili su centri i nosioci gospodarskog, društvenog, političkog i kulturnog života. Gradovi označavaju povijesnu prošlost i zbivanja te predstavljaju društvenu zajednicu na najvišem kulturnom stupnju. Struktura gradova treba biti zasnovana na društvenom uređenju i da odgovara stupnju civilizacije ekonomskom, socijalnom i političkom cilju. Urbanizacija gradova u smislu naseljavanja postaje brža primjenom parnog stroja i električne energije kao pokretača proizvodnje. 

3.1.2. Prednosti i nedostaci velikih gradova

Veliki gradovi zapravo mogu biti mjesta koja oduševljavaju sa stotinama muzeja, snažnom kazališnom scenom, svjetski prepoznatljivim kulturnim znamenitostima, nevjerojatnim arhitektonskim dostignućima i atrakcijama te odličnom uličnom zabavom koja gotovo nikada ne gubi na intezitetu. S druge strane nerijetko se previše vremena dnevno troši oko prijevoza, a ponekad su neki dijelovi pretjerano udaljeni jedni od drugih zbog neorganiziranih zona. Koeficijent postotka zasićenosti i zagađenosti zraka u velikim gradovima je vrlo visok, naročito kod njegovih centralnih dijelova i gradskih ulica sa gusto izgrađenim stambenim blokovima uokvirenim prometnim ulicama te kod stambenih područja u blizini industrijskih postrojenja. Problem se javlja i ako su industrijska postrojenja preblizu gradu. Budući da je prevelik promet osobnim motornim vozilima trebalo bi poboljšati i pojeftiniti prijevoz javnim prijevoznim sredstvima, ali i ljude potaknuti na njihovo korištenje. Alternativo rješenje u nastalim prometnim problemima pri širenju gradova je koridorski razvoj gdje se gradski sadržaji trebaju locirati duž glavnih prometnih koridora (gradskih željeznica i velikih cestovnih prometnica), a najveći intenzitet namjene površina treba koncentrirati oko stajališta javnoga gradskog prijevoza. Na taj način prometni koridori nude dobru pristupačnost dijelovima grada izvan središnje jezgre i mogućnost smanjenja cestovnih vozila u središte grada. Ako je potrebno mogu se uvesti i podzemna ili nadzemna željeznica. S time dobivamo i čišći zrak. 
Sve je veće nekontrolirano uništavanje zelenih površina i parkova pa se veliki naglasak daje na ugradnju filtera u velika postrojenja i uređenje te pošumljavanje parkova kako bi smanjili lošu kvalilitetu zraka i smanjili količinu ispušnih plinova. Česti problem je odstranjivanje gradske buke proizvedene prometnim sredstvima i radom industrijskih poduzeća kao i porast prometa na cestama što predstavlja veliki problem stanovanja u velikim gradovima. Bučne zone s obzirom na pravac strujanja vjetra moraju se postavljati niz vjetar u odnosu na mirna gradska područja.
 U zonama buke ne mogu se postavljati škole i bolnice. Pri određivanju gradske prometne mreže treba voditi računa da glavne prometnice ne prolaze stambenim ulicama. Otežana je veza sa vangradskim zelenim površinama i prirodom. Javlja se i problem ublažavanja i odstranjivanja gradske buke proizvedene prijevoznim sredstvima i radom industrijskih poduzeća, kao i porast samog prometa po gradskim ulicama. Nasuprot tome, prednost velikih gradova je što pružaju uvjete za razvoj gradskog života. Prometne prilike su veoma otežane zbog nedostatka prometne mreže i prijevoznih sredstava.  
3.1.3. Koncepcija širenja gradova i novih naselja
Prirastom stanovništa po gradovima širi se i površina gradskog teritorija, a proširenje područja zahtjeva reguliranje prometnih površina. Proširenjem gradskog područja prometna mreža novih djelova naselja, uslijed neekonomičnosti, nije u stanju da prihvati razvoj prometa koji se razvija između gradskih i vangradskih zona. Razvoj i razmještaj gradova mora biti u skladu sa regionalnim planom područja koji određuje način razvoja, oblik i karakter gradova pri čemu vodi računa o stambenoj izgradnji, gustoći naseljenosti, oblikovanju, radnim površinama i njihovom odnosu prema centru područja, o prometnim površinama i vrsti prometnih sredstva i zelenim površinama izvan zone izgrađenog teritorija.

Struktura naših gradova po izgrađenosti pokazuje da gustoća naseljenosti raste ako se prilazi centralnim ili privredno-poslovnim dijelovima, a smanjuje se u pravcima udaljavanja od centra
. 

Planski razvoj područja gradova može se provesti na više načina: 

· Prstenasto proširenje grada - sa velikom gustoćom naseljenosti u centru. Ovaj sustav omogućuje stanovanje u neposrednoj blizini privređivanja što umanjuje troškove prijevoza. 

· Zrakasto proširenje grada – sustav je nastao nepravilnim proširenjem grada ili  zrakastom izgradnjom. 

· Grupni gradovi – nastaju podizanjem gradskih naselja na mjestima na kojima su povoljni prirodni uvjeti za takav tip izgradnje. Svaki grad se samostalno razvija. Time se spriječava koncentracija stanovništva u velike gradove. 

· Linearni gradovi – imaju izduženi oblik grada čije se proširenje provodi produljenjem linearne trake na jednu ili drugu stranu. 

· Obuhvatni obruč gradova – nastoje spriječiti porast gradskog stanovništva matičnog grada decentralizaijom, odnosno kružnim postavljnajem planski zasnovanih gradova.
3.2.  STANOVANJE I STAMBENO NASELJE
Porast stanovništva u svijetu utječe na porat naselja. Stanovanje je osnovna čovjekova potreba koja se već dugo u razvijenim zemljama ne podmiruje isključivo prema tržišnim zakonima ponude i potražnje, a podmirivanje stambenih potreba veoma je složen proces. Stanovništvo naselja i gradskih ulica po svojoj strukturi ima različite zahtjeve. Prema strukturi zanimanja i godinama uzrasta stanovništva, u naselju treba proučiti njihove potrebe i osigurati higijenske uvjete radi zaštite zdravlja stanovništva i omogućiti stanovništvu njegovo ispravno stanovanje.

Stambeno naselje sačinjava kompleksno stambeno područje ograničeno regulacijskim linijama glavnih prometnica. Stambeno naselje sačinjava grupa površina stambenih zgrada, zelene i rekreativne površine, prometnice i neizgrađeni tereni komunalnih uređaja i trgova. Stambeno naselje po svom obliku i strukturi objekata trebala bi smanjiti razliku između stanovanja u današnjem smislu grada i stanovanja na selu.

Suvremeno stanovanje je dio duštvenog uređenja prostora
. Urbanizam veže i pojam stanovanja za funkciju urbane jedinice ili za stambenu zajednicu. Jedinica stanovanja regulira sve odnose zahtjeva društvenih disciplina i stanovanja. Stambeni kompleksi ili dijelovi grada kao samostalne jedinice i naselja čine jedinicu stanovanja. Struktura i planska koncepcija stambenih dijelova vazani su za društveno organiziranu djelatnost stambene zajednice koja kao osnovni urbanistički element planski regulira stanovanje.

4. PROJEKT: GRAD OPATIJA
Grad Opatija ima dugu i zanimljivu povijest koja je oduvijek vezana uz odmor i turizam. Počeci sežu u 19. stoljeće kada je izgrađena prva građevina, Vila “Angiolina”, te nedugo zatim i prvi hotel, “Kvarner”
. Grad Opatija obiluje spomenicima kulture, parkovima i šetnicama još iz tog doba. Bogato povijesno nasljeđe, smještaj i ugodna klima doveli su do naglog razvitka turističke djelatnosti koja se održala sve do danas. 
Područje grada Opatije obuhvaća površinu od 80,92 km2  od čega na kopnenu površinu spada 67,20 km2 , a na morski akvatorij 13,72 km2 
. Područje grada Opatije sačinjava uže obalno područje i zaleđe. U obalno područje svrstana su naselja koja su povezana s morskom obalom, a to su Opatija, Ika i Ičići. Naselja Dobreč, Oprič, Poljane, Veprinac, Mala Učka i Vela Učka područje su zaleđa obale
. Grad Opatija ima oko 13000 stanovnika. 

Obalni prostor opatijske rivijere zahvaljujući svojoj atraktivnosti i prirodnim bogatstvima razvio se u 19. stoljeću kao ekskluzivno ljetovalište i cijenjeno lječilište. Nakon toga započinje intenzivna izgradnja hotela, višestambenih i poslovnih zgrada, a kasnije kuća za odmor te posljednjih godina i apartmanskih zgrada, često ne prilagođenih tradiciji i obilježjima krajolika
. 

4.1.  VAŽNE GRAĐEVINE

Osobito važne za uređenje ovog prostora su građevine unutar naselja te u zonama izdvojene namjene izvan naselja
:
a) gospodarske građevine (poslovni i trgovački centri, postojeći i planirani hoteli, turistička naselja)

b) građevine društvene i javne namjene (ljetna pozornica, galerije, muzeji, športske dvorane, bazeni, športska igrališta, športsko-rekreacijski kompleksi, strukovne škole, dječji vrtići i dječja igrališta, građevine primarne zdravstvene zaštite, javni parkovi i šetališta itd. )

c) građevine urbane infrastrukture (prometne građevine: gradske ulice, autobusni kolodvor, javna parkirališta i javne garaže te komunalne građevine: trgovi, šetnice i stubišta, parkovi i kupališta)

4.2.  KARAKTERISTIKE STANOVANJA

Osnovna karakteristika grada Opatije je individualno stanovanje uz koje se razvila usluga davanja turističkih usluga. Veći smještajni kapaciteti nalaze se uzduž cijele glavne opatijske prometnice, ulice M. Tita u obliku hotelskih kompleksa.

Stanovanje se u Opatiji zbog opterećenog prostora sve više širi prema zaleđu. Prema popisu stanovništva iz 2001. godine već oko 30 % stanovništva živi izvan priobalnog područja. To je trend koji će se neupitno nastaviti i u većim razmjerima.

4.3.  PROMETNI SUSTAV

Postojeći prometni sustav zadovoljava prometne potrebe stalnog stanovništva, ali ljetnu turističku sezonu karakteriziraju velike gužve radi nemogućnosti većeg protoka ulicama. 
4.3.1. Utjecaj na prometnu i uličnu mrežu

Za cestovni promet, koji danas opterećuje obalno gusto izgrađeno područje od vitalnog je značaja planirana izgradnja Liburnijske obilaznice. Nakon izgradnje opatijske obilaznice biti će moguće postaviti trase novih gradskih prometnica, koje će brzu cestu povezati s postojećim cestama u obalnom području. Na te ceste moći će se vezati nove stambene ulice, koje će preuzeti promet koji se sada odvija po uskim i strmim ulicama, koje ne zadovoljavaju osnovne tehničke i sigurnosne norme
. Planirana mreža prometnica ima prvenstveno funkciju poboljšanja kvalitete prometa unutar područja samog grada Opatije te njihovog kvalitetnijeg povezivanja sa postojećim državnim i županijskim cestama, te Liburnijskom obilaznicom.  

4.3.2. Organizacija parkiranja

Potražnja za parkirnim prostorom izrazito je velika u ljetnoj sezoni. Najveća sezonska potražnja je u jutarnjem i večernjem vršnom satu, a najmanja u poslijepodnevnom periodu. Izvan ljetne sezone potražnja za parkirnim prostorom je koncentrirana na jutarnji vršni sat, najvećim dijelom na područje oko gradske tržnice i ulice M. Tita. Vrlo velika prometna potražnja u ljetnoj sezoni je daleko iznad prometne ponude. Posebno je izražena potražnja u centru grada što dovodi do nepotrebnog prolaza vozila koja tokom sezone ne uspijevaju pronaći parkirno mjesto u zoni užeg centra grada.

Parkiranje u gradu Opatiji možemo promatrati kroz tri prostorne grupe
:

· Zapadni dio grada - parkiranje je većinom riješeno kosim parkirnim mjestima uz glavnu jednosmjernu prometnicu, te hotelskim parkiralištima.

· Uži centar grada – parkiranje je većinom riješeno parkirnim mjestima uz prometnice, te hotelskim parkiralištima.

· Istočni dio grada – parkiranje je većinom riješeno bočnim parkirnim mjestima uz glavnu prometnicu izuzev parkirališta na Voloskom.

Izgradnja sustava javnih garaža i parkirališta zadaća je od velike važnosti za grad Opatiju i širi prostor jer je problem parkiranja u Opatiji došao do kritične točke. Mreža javnih garaža i parkirališta treba se postaviti obodno na najuže jezgre svih opatijskih naselja, isključujući ceste državnog i županijskog značaja, čiji se koridori ne smiju prekidati. Potrebno je urediti odgovarajuće površine za izgradnju javnih garaža i novih parkirališta. Jedna od okosnica pri tome je izgradnja višeetažne garaže u ulici Joakima Rakovca na „Slatini“. Sljedeći put k dobijanju novih parkirnih mjesta u gradu Opatiji, a kojem je preduvjet izgradnja opatijske obilaznice, pretvaranje je nekih opatijskih prometnica u jednosmjerne ceste te prenamjena traka u parkirna mjesta. Za jednu od takvih prometnica u ljetnim mjesecima je ulica M.Tita na potezu od hotela „Ambasador“ do „Slatine“
.
4.4.  ZAŠTITA OKOLIŠA

U Opatiji je onečišćenje okoliša prvenstveno bazirano na onečišćenje mora s obzirom da je more glavni čimbenik urbanističkog razvoja ovog grada. Kao i problem prometa, tako i problem onečišćenja mora nastaje ljeti, kada je povećan broj ljudi u hotelima, apartmanima i  restoranima. Ne smije se zanemariti činjenica da promjena klime i porast temperature znatno utječe na grad Opatiju kao turističku destinaciju. Zbog visoke koncentracije turista u kraćem razdoblju sve su više izraženije negativne posljedice turizma koje su se odrazile na onečišćenje voda, ugrožavanje flore i faune, neodgovarajuću infrastrukturu, zakrčenost prometnica, povećanu količinu otpada i veliku potrošnju energije.
Uništavanjem šuma u cilju dobivanja nove infrastrukture smanjuju se zelene površine. U tu svrhu županija ulaže stalne mjere za zaštitu okoliša i očuvanju šuma. Ispuštanjem emisija štetnih plinova u velikim gradovima koja je sve veća, potrebno je uzeti u obzir utvrđivanje i ostvarivanje mjera u području zaštite i poboljšanja kakvoće zraka kako bi se izbjegle štetne posljedice za ljudsko zdravlje te kako bi se očuvala kakvoća zraka.
5. URBANIZAM – PROBLEMATIKA ODRŽIVOG RAZVITKA      ZDRAVOG GRADA
Proces industrijalizacije neposredno je vezan sa razvojem urbanih djelatnosti. Nastaje preseljenje viška seoskog stanovništva u gradove i industrijske centre. Ovaj proces urbanizacije ogleda se kod naših gradova u izmjeni površina, oblika i broja stanovnika. Pod utjecajem tog faktora nastaju grupacije i koncentracije urbanih stambenih jedinica. Iz tog se razloga, kod manjih, neplanski podignutih naselja, nije u dovoljnoj mjeri obraćala pažnja na razvoj kulturnih i društvenih djelatnosti. Nagli porast stanovništva i pritisak na gradove otežao je prometne uvjete i društveno-socijalne prilike. 
5.1. PROBLEM SNABDJEVANJA NASELJA VODOM 
Od svih prirodnih čimbenika koji utječu na izbor naselja, voda je jedan od najbitnijih.  U prirodi se nalazi kao oborinska, kao površinska u pokretnom ili nepokretnom stanju i kao podzemna
. Jedan od zadataka urbanističkog planiranja bi bio da regulira hidrotehničke probleme osiguranja dovoljnih količina prirodne nezagađene vode kako za potrebe stanovništva po gradovima i naseljima, tako i za potrebe gospodarstva, rekreacije, odmora i turizma. Voda utječe na određivanje mjesta za stambena naselja. Svako suvremeno naselje ima potrebu za velikim količinama vode čija je potrošnja zavisna od njegova karaktera. Veliki gradovi Berlin, Pariz, London, Moskva i dr. opskrbljuju se površinskom vodom, jer se ne može naći tako velika količina podzemne vode za njihovo snabdjevanje. U ovakvim slučajevima voda se dovodi sa udaljenosti od stotinu pa i više kilometara. Na urbanističko planiranje utječe položaj izvorišta vode, nadmorska visina izvorišta i naselja te njihova međusobna udaljenost.
 Veliki vodovodi lakše i bolje osiguravaju vodu dobre kvalitete. Iz tih je razloga, bolje graditi velike grupne vodovodne sisteme, od malih pojedinačnih. Komunalni uređaji za opskrbu pitkom vodom putem vodovodnih instalacija, postavljaju zahtjeve dobre i dovoljne opskrbe čistom vodom. Uređaji za crpku pitke vode uvijek se postavljaju uzvodno od naselja
.
Gradska kanalizacija je vezana za pojam opskrbe vodom, jer je njena funkcija odvodnja nečiste vode vezana za funkciju voodvoda. Kanalizacija se uvijek ispušta nizvodno od grada, a pročišćavanje se obavlja mehaničkim, kemjskim i biološkim metodama
.
5.2. INDUSTRIJSKA FUNKCIJA GRADA

Industrijalizacija je dovela do promjene zanimanja stanovništva, a napretkom tehnike i usavršavanjem prometnih sredstava, u gradovima je počeo naglo rasti broj stanovnika. Takva mjesta morala su imati sa svojim zaleđem i ostalim centrima dobre suvremene prometnice. Svaki grad ima svoju jedinstvenu strukturu od koje zavisi ulična mreža. Površinski javni promet nastao je iz potrebe prevoženja gradskog stanovništva iz jedne u drugu zonu ili sa jednog na drugi dio grada. Industrijska funkcija je, uz trgovačku funkciju, druga najveća funkcija urbanizma koju imaju i veliki i mali gradovi, javlja se samostalno i uz druge funkcije
.

5.3. ZAŠTITA OKOLIŠA U GRADOVIMA

U velikim urbanim naseljima jedan od problema je otpad, najveći krivac za onečišćenje okoliša. Razlikujemo nekoliko vrsta otpada, a najbitniji su komunalni otpad i tehnološki otpad. Komunalni je otpad iz kućanstava, otpad koji nastaje čišćenjem javnih površina i otpad sličan otpadu iz kućanstava koji nastaje u gospodarstvu, ustanovama i uslužnim djelatnostima. Tehnološki je otpad onaj koji nastaje u proizvodnim procesima u gospodarstvu, ustanovama i uslužnim djelatnostima, a po količinama, sastavu i svojstvu razlikuje se od komunalnog otpada. Komunalni i tehnološki otpad svrstavaju se u opasni otpad ako sadrže tvari koje imaju jedno od ovih svojstava: eksplozivnost, reaktivnost, zapaljivost, nagrizanje, nadražljivost, štetnost, toksičnost, infektivnost, kancerogenost, mutagenost, teratogenost, ekotoksičnost i svojstvo otpuštanja otrovnih plinova kemijskom reakcijom ili biološkom razgradnjom
. Suprotno tome postoji inertni otpad koji uopće ne sadrži ili sadrži malo tvari koje podliježu fizikalnoj, kemijskoj i biološkoj razgradnji pa ne ugrožavaju okoliš
. Radi zaštite okoliša treba izbjegavati nastajanja otpada i njegovih opasnih svojstava te iskoristiti vrijedna svojstva otpada u materijalne i energetske svrhe i obraditi ga prije odlaganja pa ga odložiti na odlagališta.

Ispuštanjem emisija štetnih plinova u velikim gradovima koja je sve viša, potrebno je uzeti u obzir utvrđivanje i ostvarivanje mjera u području zaštite i poboljšanja kakvoće zraka kako bi se izbjegle, spriječile ili smanjile štetne posljedice po ljudsko zdravlje, kakvoću življenja i okoliš u cjelini te očuvanje kakvoće zraka ako je zrak čist ili neznatno onečišćen i njezino poboljšavanje u slučajevima onečišćenosti. Izvori onečišćivanja zraka su stacionarni i pokretni emisijski izvori
. Stacionarni izvori se dijele na točkaste kod kojih se onečišćujuće tvari ispuštaju u zrak kroz za to oblikovane ispuste (postrojenja, tehnološki procesi, industrijski pogoni, uređaji i građevine), i difuzne, kod kojih se onečišćujuće tvari unose u zrak bez određena ispusta/dimnjaka
. Pokretni izvori su prijevozna sredstva koja ispuštaju onečišćujuće tvari u zrak (motorna vozila, lokomotive, plovni objekti, zrakoplovi)
.
6. ZAKLJUČAK

Proces urbanizacije započinje naglim preseljenjem stanovništva iz seoskih sredina u veća naselja i gradove. Razlog tome je najčešće nedostatak obrazovnih ustanova i nemogućnost zapošljavanja. To uzrokuje pritisak na gradove što se može rješiti decentralizacijom odnosno preseljenjem stanovništva u periferiju grada. Time dolazi do povećanja površine gradova te mjenjanja njegovog oblika. Gradovi na povoljnim prometnim položajima najčešći su izbor mjesta za stanovanje. Napredak tehnike i modernizacija gradova znatno utječe na čovjekov način života. U takvim uvjetima čovjek se suočava sa problemom onečišćenja okoliša te je potrebno smanjiti time izazvane štetne posljedice radi očuvanja ljudskog zdravlja i povećanja kakvoće življenja.

Grad Opatija se pokazao kao dobar primjer za istraživanje i dokazivanje procesa urbanizacije. Nagli porast stanovnika doveo je do prenapućenosti grada i time otežava prometne uvjete u gradu Opatiji što uzrokuje naseljavanje stanovništva u okolna naselja. Zona užeg centra grada Opatije je preopterečena prometom pa bi se u daljnjem planiranju mreže cestovnih prometnica trebalo osvrnuti na rješavanje tog problema. Uz problem prometnica usko je vezan nedostatak parkirnih mjesta koji je najizraženiji za vrijeme ljetnih mjeseci. Proučavajući funkciju grada Opatije kao društvenog, kulturnog i ekonomskog centra veliku pozornost treba posvetiti očuvanju okoliša i sprečavanju onečišćenja mora koji je glavni čimbenik urbanističkog razvoja grada.    
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