Udruga „Mogu“ za terapijsko, rekreativno i športsko jahanje za osobe s posebnim potrebama organizirala je 30. svibnja „Javni terapijski sat“ u manježu na njihovom prostoru na Pampasu. Bila je to prigoda za prezentiranjem „terapijskog sata“ povodom završetka prve godine provedbe trogodišnjeg programa “Terapijski programi uz pomoć konja”  koji je financiran od strane Ministarstva zdravstva i socijalne skrbi. 

„Javni terapijski sat“ u Udruzi „Mogu“

Na javnom terapijskom satu Udruge „Mogu“ okupili su se brojni gosti, gledatelji, sudionici programa s njihovim roditeljima i volonteri, koji su uživali u dvosatnom programu. Jahalo je čak 45 korisnika terapijskog programa raspodijeljenih u osam prezentacija. Korisnici programa su partnerske institucije Udruge „Mogu“, a to su: Centar za odgoj i obrazovanje „Ivan Štark“, Centar za socijalnu skrb, Osnovna škola „Antun Mihanović“ i Dom za djecu „Klasje“ sa voditeljima terapijskog jahanja, stručnim suradnicima, defektologom, psihologom i socijalnim pedagogom. Svoj rad su prezentirali i ostali korisnici programa: Društvo za pomoć mentalno retardiranim osobama, Udruga za promicanje inkluzije, skupina individualnih korisnika. Sportašice Udruge „Mogu“ odjahale su freestyle (slobodni sastav uz glazbu).

TERAPIJSKI PROGRAM U UDRUZI „MOGU“

Udruga „Mogu“ registrirana je od 1997. godine, s ciljem poboljšanja kvalitete življenja za korisnike programa terapijskog jahanja kroz ostvarenje terapijskih ciljeva (fizioterapijski, psihoterapijski i socioterapijski), te odgojno djelovanje kroz rehabilitacijske programe za djecu i mladež s posebnim potrebama.

Udruga trenutno ima 221-og korisnika terapijskog programa. Najčešće su to djeca i mladi s cerebralnom paralizom, mentalnom retardacijom, sindromom Down, autizmom, multiplom sklerozom, hiperaktivnošću, s poremećajem ponašanja i učenja i drugi.  Svi korisnici uključeni su u program temeljem preporuke liječnika ili mišljenja stručnjaka.

Terapijski program provodi se svakim radnim danom, dva puta dnevno, 2 do 3 sata, po unaprijed utvrđenom rasporedu koji se formira u dogovoru s korisnicima programa, individualno i institucijama s kojima surađuju (Centar za odgoj i obrazovanje „Ivan Štark“, Društvo za pomoć mentalno retardiranim osobama, Dom za djecu „Klasje“,  Osnovnom školom „Antun Mihanović“, Udrugom za promicanje inkluzije).

U program uključuju veliki broj volontera koji su im velika pomoć s obzirom na broj korisnika i konja uključenih u terapiju. Redovito uključuju i vanjske stručne suradnike, višeg fizioterapeuta, te psihologa i defektologa, koji osim sudjelovanja u samom programu terapijskog jahanja pregledavaju i testiraju svakog korisnika individualno, te organiziraju edukacijske i socijalizacijske radionice u prostorijama Udruge vezane uz programske sadržaje koje su metodički prilagođene korisnicima programa.

SURADNJA SA DOMOM ZA DJECU „KLASJE“ 
U terapiju Udruge uključena su djeca iz Zagrebačke 5, različitog uzrasta (od predškolskog uzrasta do školskog uzrasta u dobi do 18 godina). Djeca su uz organizirani prijevoz svakog četvrta i petka odlazila u prostor Udruge „Mogu“ uz pratnju odgojiteljice i volontera. Djeca su prilikom dolaska u Udrugu pomagala oko svakodnevnih poslova s volonterima Udruge. Savladali su osnovne tehnike terapijskog jahanja, uzjahivanje, zagrijavanje, jahače vještine, vježbe, igre, sjahivanje, skrb o konju i opremi nakon treninga. Djeca odlazak na jahanje kao izvandomsku – rekreativnu aktivnost prihvaćaju s velikim oduševljenjem, pokazuju motiviranost, razvijaju samopouzdanje te emocionalno i duhovno sazrijevanje. Bila je to prilika da se prigodom prezentacije Udruga „Mogu“ i javno zahvali ravnateljici Nevenki Granić i predstojnici podružnice Mariji Ozdanovac. 

SURADNJA CENTRA ZA ODGOJ I OBRAZOVANJE „IVAN ŠTARK“ I UDRUGE „MOGU“
Učenici Centra za odgoj i obrazovanje „Ivan Štark“ Osijek uključeni su u program

Terapijskog jahanja pri udruzi „Mogu“ od 2001. godine. Program terapijskog jahanja se provodi kao jedna od izvanučioničnih aktivnosti i dio je godišnjeg plana i programa rada Centra.
Inače je u program uključeno ukupno 53 učenika u 10 skupina, od 4-6 učenika u jednoj skupini, a koriste termin utorkom i četvrtkom.

Ovu skupinu tijekom „Javnog terapisjkog sata“ vodila je Egidija Lekić, viši fizioterapeut, a sudjelovalo ih je šest u programu. Svi sudionici su nakon svakog nastupa dobili zahvalnice za sudjelovanje u programu Udruge „Mogu“ koje im je dijelila Marina Koprivnjak, voditeljica terapijskog jahanja i trenerica dresurnog jahanja.

SURADNJA SA CENTROM ZA SOCIJALNU SKRB
U nadležnosti Centra za socijalnu skrb, pored javnih ovlasti propisanih Zakonom o socijalnoj skrbi i Obiteljskog zakona, obavljaju se i drugi stručni poslovi kojima se potiču aktivnosti u područje socijalne skrbi na lokalnoj razini i suradnja s nevladinim udrugama.
Suradnja s Udrugom se odvija na dvije razine, kao oblik preventivnog rada, kroz male socijalizacijske kreativne skupine gdje je Udruga omogućila približavanje osobama s posebnim potrebama, njegovanje i razvoj prihvaćanja, volonterski rad, te po preporuci roditeljima koji bi samoinicijativno i preko redovnih škola slali djecu u udrugu „Mogu“.

Na ovoj prezentaciji mladež upućena od strane Centra za socijalnu skrb je sudjelovala kao pratioci uz korisnika.
SURADNJA OSNOVNE ŠKOLE „ANTUNA MIHANOVIĆA“ I UDRUGE „MOGU“
Kroz Program izgrađivanja pozitivnog stava prema samom sebi kroz učinke terapijskog jahanja OŠ „Antuna Mihanovića“ za deset učenika (koji imaju određen primjeren model školovanja) organizirano je terapijsko jahanje koje ispred škole vode defektologinja i po potrebi psihologinja. Udruga „Mogu“ svojim obučenim voditeljima terapijskog jahanja pruža terapiju kroz koju zadovoljavaju unaprijed postavljene ciljeve za učenika, a to su: smanjenje antisocijalnog ponašanja, poboljšanje akademskih vještina i školskog uspjeha, povećana posvećenost školi i školskim obavezama, smanjenje razine otuđenja i slabog povezivanja, poboljšanje ponašanja u školi podizanjem samopoštovanja te usvajanje novih vještina. Učenici jedan puta tjedno u popodnevnim satima prolaze osnovne vještine brige o konjima, jahaće vještine i savladavaju nastavne sadržaje koristeći neposrednu stvarnost. Nakon toga, kroz socijalizacijske i edukacijske radionice usvajaju nove obrasce ponašanja. Udruga „Mogu“ se javno zahvalila ravnatelju škole Josipu Manduriću. Skupinu je vodila defektologinja Sanda Zlatarić, stručna suradnica Udruge „Mogu“, koja godinama sudjeluje u projektima i programima Udruge „Mogu“. Ujedno je i začetnica suradnje udruge „Mogu“ i OŠ „Antuna Mihanovića“. Program „Javnog terapijskog sata“ izvela je uz pomoć psihologinje Zvončice Kučanda sa ukupno osam korisnika.
PEDAGOŠKO PREVENTIVNI PROGRAM
Program je prikazala Marina Brumec, voditeljica terapijskog jahanja i trenerica dresurnog jahanja. Djeca i mladi iz pedagoško preventivnog programa pripremaju konje i opremu, dovode ih na prostor predviđen za projekte aktivnosti za određenu skupinu te sudjeluju kao vodiči konja ili kao pratnja korisnika.
Ciljevi pedagoško preventivnog programa su razvoj svijesti o pomaganju drugima kojima je pomoć najpotrebnija u zajednici te odgoj i obrazovanje za mlade s posebnim potrebama u zajednici kroz programe terapijskog jahanja. U pedagoško preventivnom programu daje se naglasak na razvoju tolerancije standardne populacije mladih u zajednici prema osobama s posebnim potrebama i organizirano provođenje slobodnog vremena pedagoške skupine. Korisnici programa su mladi bez evidentiranih poremećaja koji se uključuju u programe provođenja terapijskog jahanja za osobe sa posebnim potrebama čime se razvijaju socijalne i emocionalne vještine te unapređuje socijalna kohezija u zajednici. U ovom dijelu programa jahalo je šest jahača, a zahvalnice im je podijelio pročelnik odjela za socijalnu skrb i zdravstvo, Romano Kristić.
SKUPINA INDIVIDUALNIH KORISNIKA

Program je prikazala Marina Brumec sa pet korisnika. Zahvalnice im je podijelila Željka Panjaković iz Upravnog odjela za socijalnu skrb i zdravstvo županije osječko- baranjske.
FREESTYLE DVIJU SPORTAŠICA

Sljedeće na programu je bio freestyle dviju sportašica Udruge „Mogu“. Predstavila se Jelena Čorak na Dinki koja je dugogodišnja sportašica Udruge. Viktorija Jurić na Pocahontas je dobila veliki pljesak jer je 21. i 22. svibnja postala državna prvakinja u svojoj, drugoj kategoriji u dresurnom jahanju.
Prikazan je program suradnje Udruge „Mogu“ i društva za pomoć mentalno retardiranim osobama i korisnicima iz Udruge za promicanje inkluzije. Skupinu je vodila Marijana Mujanović, voditeljica terapijskog jahanja sa pet korisnika i tri iz Udruge za promicanje inkluzije. Program korisnika doma za djecu „Klasje“ prikazalo je četvero korisnika, a zahvalnice im je uručila soc. pedagog Ružica Korov iz Centra za socijalnu skrb.
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