Završilo je prvenstvo u preponskom jahanju u Sinju za sve kategorije natjecatelja: poni jahače, kadete, juniore, mlade jahače i seniore. Konjički klub „Karoca“ iz Zagreba potvrdio dominantnost besprijekorne organizacije najjačih turnira u Hrvatskoj, što je ujedno i priprema za nadolazeću Balkanijadu.

DRAMATIČNA ZAVRŠNICA SENIORSKOG PRVENSTVA DRŽAVE U PREPONSKOM JAHANJU U SINJU

Nitko nije očekivao tako napetu završnicu seniorskog prvenstva Hrvatske u preponskom jahanju. Samo jedna srušena prepona u bodovima podijelila je tri prvoplasirana natjecateljska para. Od pet kategorija jahača, čak u četiri kategorije prvenstva pobijedile su ženske jahačice.

Državno prvenstvo u preponskom jahanju za sve kategorije jahača održalo se na sinjskom hipodromu u organizaciji KK Karoca iz Zagreba. Organizacijsku potporu u Sinju “Karoci” je osigurao Konjički klub “Alkar” iz Sinja. Najzaslužniji za organizaciju najvećeg broja najjačih preponskih turnira u Hrvatskoj je najtrofejniji živi alkar general Ognjen Preost, vlasnik pet slavodobitničkih plamenaca sinjske viteške igre. Na sinjskom hipodromu među najboljim seniorskim preponskim jahačima u Hrvatskoj dominirali su i slavodobitnici alke Andrija Hrgović i Denis Gugić, a Ante Šimleša je ovaj puta bio samo u ulozi trenera. Državno prvenstvo u Sinju “Karoci” je bilo generalna proba za balkanski šampionat koji će taj klub pod pokroviteljstvom predsjednika RH dr. Ive Josipovića organizirati u Zagrebu od 1. do 4. rujna. 
VODEĆA POZICIJA KONJIČKOG KLUBA „KAROCA“
Konjički klub „Karoca“ iz Zagreba osnovan je 1999. godine i danas broji preko 200 članova. U svega nekoliko godina izborio se za vodeću poziciju u hrvatskom preponskom konjičkom sportu što po broju uspjeha svojih jahača, što po organizaciji najvećeg broja turnira u zemlji. Samo protekle, 2010. godine organizirao je 14 natjecanja. Od najjačih turnira organizirao je Prvenstvo Hrvatske za sve kategorije prošle i ove godine, Prvenstvo Hrvatske za mlade konje prošle godine, a redovito organizira zimski i ljetni Karoca kup. Ove godine, nakon organiziranja najzahtjevnije Balkanijade, uslijedit će finale Croatia i Karoca kupa u mjesecu rujnu. Za taj najtrofejniji i najorganiziraniji konjički klub u državi natječu se Denis Gugić, Filip Rožmarić, Saša Torre, Vernalis Dokuzović, Ema Bezik, Ivan Racić i drugi. Članovi KK „Karoca“ tima zabilježili su niz značajnih uspjeha na međunarodnim i najjačim hrvatskim turnirima. 

DOMINANTNOST „KAROCA“ TIMA NA PRESTIŽNIM NATJECANJIMA 

U jakoj konkurenciji 160 natjecateljskih parova iz pet zemalja na 56. Međunarodnom lipanjskom turniru članovi „Karoca“ tima polučili su niz značajnih rezultata: Denis Gugić na Daviti pobijedio je na Grand Prix utakmici. Ivan Racić na Up To Date bio je treći, a Vernalis Dokuzović na Odessi četvrta. Denis Gugić osvojio je 1. mjesto na „Memorijalu Zdravka Marušića“, dok je Vernalis Dokuzović bila treća. Filip Rožmarić je osvojio prvo mjesto na „Derbiju Radoslava Cimermana“, a Denis Gugić je bio drugi. Drugo mjesto je osvojio i Filip Rožmarić na „Memorijalu Josipa Koblara“. U snažnoj konkurenciji 140 natjecateljskih parova iz cijele Europe na međunarodnom FEI CSI2* turniru u Lipici svakako je najznačajnije 5. mjesto Filipa Rožmarića na Cezaru na utakmici Grand Prix Lipica 2011, koja se boduje za svjetski kup. Karoca tim u Celju na Pokalu Slovenije osvaja niz zapaženih rezultata: Denis Gugić na Daviti osvojio je dva puta prvo mjesto na utakmicama visine 1,40 m i  3. mjesto na utakmici visine 1,30 m. Denis Gugić na Le Coeur De La Croatie osvojio je 2. mjesto na utakmici visine 1,30 m. Vernalis Dokuzović na Odessi osvojila je 3. mjesto na utakmici 1,40 m. Ivan Racić na Privilege 5 osvojio je 3. mjesto na utakmici 1,30 m, dok je na Up To Date osvojio 5. mjesto i 8. mjesto na utakmici visine 1,40 m.
  
PRVENSTVO REPUBLIKE HRVATSKE U SINJU
Najzahtjevnije i najvažnije za sve natjecatelje je, naravno, nacionalno natjecanje i to Prvenstvo Hrvatske za sve kategorije jahača koje pokazuje tko je najbolji u tekućoj natjecateljskoj sezoni. Prvenstvo Hrvatske se odvijalo tijekom trodnevnog natjecanja na sinjskom hipodromu i to u kategorijama PONY jahača (10 do 16 god.), KADETA (12-14), JUNIORA (14-18), MLADIH JAHAČA (16-21) i SENIORA (od 18 god.). I, zanimljivo je istaći, u kategoriji pony jahača, kadeta, juniora i mladih jahača pobijedile su ženske jahačice. Sve parkure na Prvenstvu postavljao je Kristijan Barbić. Sudački kolegij su činili Mladen Brezić, Mirjana Baban, Zdravka Poljaković i Jasminka Pirš-Petraković.
ŽENSKE JAHAČICE POBJEDNICE U ČETIRI KATEGORIJE

Tijekom trodnevnog natjecanja bilo je postavljeno 15 parkura, za svaku kategoriju prepone različitih visina i to od 80 cm do 145 cm. U utakmici pony jahača državna prvakinja je Sara Solina i Night and Day (KK Jarun). U kategoriji kadeta slavila je izvrsna Antea Šimleša i Wish off Hamlet (KK Sv. Juraj), kćerka jednog od najboljih hrvatskih jahača, Ante Šimleše. Drugo mjesto osvojila je njezina klupska kolegica Nina Madirazza i Montoya, a treća je bila Patricija Kardun i Zalinero (KK Jarun). U juniorskoj kategoriji slavila je sjajna Ema Bezik sa Wroom Wroom (KK Karoca), ispred drugoplasiranog Daria Harambašića i All My Love (KK Sv. Ivan Zelina). Treća je bila Mia Kelemen na Lotusu (KK Zagreb). Ema Bezik je 2008. godine bila prvak u poni kategoriji, 2009. i 2010. u kategoriji kadeta, a svoju dominaciju je potvrdila osvajanjem ovogodišnjeg juniorskog prvenstva.
Stella Zambelli, mlada jahačica riječkog Konjičkog kluba "Forza Fiume" na Occord J osvojila je najviše pehara u utakmicama za mlade jahače te ponijela titulu Prvaka Hrvatske u preponskom jahanju za kategoriju mladih jahača do 21. godine. Svakako valja napomenuti da Stella Zambelli ima tek 18 godina i da joj je ovo treći naslov Prvaka Hrvatske (2008. g. Prvak Hrvatske u preponskom jahanju za kategoriju kadeta, 2009. g. Prvak Hrvatske u preponskom jahanju za kategoriju juniora). Stella Zambelli je u ovoj godini nastupila na 17 turnira u 66 nastupa. Drugo mjesto osvojili su Marko Pandža i Breezer (KK Sv. Juraj), dok su Kristina Lesjak i Orion bili treći (KK Čakovec).

SINJSKI ALKARI – NAJBOLJI SENIORSKI PREPONAŠI
U najjačoj, seniorskoj kategoriji, slavodobitnici Sinjske alke osvojili su naslov šampiona i vicešampiona RH. Ovogodišnji seniorski prvak RH je Andrija Hrgović i Clear (SV. Juraj), a viceprvak je Denis Gugić i Davita (KK Karoca), dok je treće mjesto osvojio Filip Rožmarić na Cezaru (KK Karoca). Koliko je bilo zanimljivo i napeto do posljednje prepone u seniorskom parkuru visine 1,45 m govori podatak da je samo jedna srušena prepona odlučila plasman tri prvoplasirana jahača na Prvenstvu. Andrija Hrgović je skupio ukupno 8 negativnih bodova, Denis Gugić 10,26 bodova, a  Filip Rožmarić 13,2 boda.
U Sinju je održano i ekipno prvenstvo Hrvatske. Prvo mjesto su osvojili članovi KK „Karoca“ Filip Rožmarić, Denis Gugić i Vernalis Dokuzović. Ivan Racić, Saša Torre (KK Karoca) i Andrija Hrgović (KK Sv. Juraj) osvojili su drugo mjesto dok su treće mjesto osvojile amazonke Andrea Novak Djelmić (KK Jarun) i  Janka Krašovec iz Purgerskog konjičkog kluba.
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