LOVRAK, Mato, (Veliki Grđevac, 8.III.1899. – Zagreb, 14.III.1974.) romanopisac i pripovjedač za djecu. Završio nižu gimnaziju u Bjelovaru, a učiteljsku školu u Zagrebu. 35 godina radio kao učitelj u Kutini, Ilovskom Klokočevcu, Velikom Grđevcu, Velikim Zdencima i Zagrebu. Književni rad počeo kao pripovjedač novela za odrasle. Objavio desetak proznih radova u časopisima »Vijenac«, »Izraz i »Srpski književni glasnik«. 1924. objavljuje prvu pripovijetku za djecu Strašan san u časopisu »Smilje«. Tu su već obilježja koja će označiti sav Lovrakov opus: pisac svoje sredine, realist, izrazito socijalno orijentiran. U prvoj Lovrakovoj knjizi zbirci pripovijedaka Slatki potok i druge priče, (1930) još nailazimo na poetičan, slikovit izraz pun glazbe riječi, čega će se u romanima Lovrak odreći sukladno svojem realističkom opredjeljenju. Diskurs njegovih romana obilježava jednostavan jezik, kratke rečenice, pripovijedanje u prezentu što pomaže čitatelju da se veže uz radnju i prati samo zbivanja. Godina 1933. kad Lovrak objavljuje svoja prva dva dječja romana Družba Pere Kvržice i Djeca Velikog sela (1946. preimenovan u Vlak u snijegu) smatra se početkom novog razdoblja u hrvatskoj dječjoj književnosti. Lovrak prekida dominaciju priče i fantastike, odbacuje sentimentalne i melodramatske sadržaje, prekida s tipom autobiografskoga dječjeg romana i stvara dječji roman kakav je poznat od M. Twainea i F. Molnara, a početkom tridesetih godina uspješno ga je inaugurirao E: Kaestner. (1933. u Zagrebu objavljen Kaestnerov roman Tonček i Točkica). 

Lovrak u ta dva romana, koje kritika procjenjuje kao njegove najuspjelije romane, iskazuje elemente koji će se zadržati trajno u nizu od dvadesetak knjiga njegovih romana i pripovijedaka za djecu: skupina djece, krupni pothvat koji djeca poduzimaju, učitelj kao izravni ili skriveni pokretač akcije, dječaci kao najčešći akteri, posebno bistri dječaci iz siromašnih slojeva koji imaju ideje, velike ciljeve i sposobni su organizirati družinu i zagrijati ih za postavljene ciljeve, svijest djece o društvenim prilikama, o borbi malih ljudi za održanje i za ljudska prava, sukob sela i grada pričem se Lovrak uvijek opredjeljuje za selo. Svi su sukobi u Lovrakovim djelima zasnovani na socijalnim suprotnostima, na gospodarskom, društvenom i psihološkom statusu siromašnih i bogatih, potlačenih i privilegiranih. Lovrakovo pisanje za djecu možemo podijeliti u dva razdoblja koja su trajala desetak godina, a između njih je bila pauza od 13 godina (1941-54). Sve karakteristike Lovrakova pisanja jasno su vidljive, a njegovi dometi postignuti već u prvom razdoblju. Roman Divlji dječak nastavlja se na pedagoške romane s kraja 19. st. po prevladavajućoj prosvjetiteljskoj tendenciji, oslikavanju stanja na selu i ulozi učitelja u popravljanju prilika na selu. Sljedeće djelo Neprijatelj br. 1 prvi je Lovrakov urbani roman. Radnja se događa u gradu, ali ostala opća mjesta ostaju kao i prije: stvaran život, družina, socijalna orijentacija, problem bogatih i siromašnih, prilično zahtjevan pothvat. Nakon četiri prava dječja romana (dužine uobičajene za tu vrstu) Lovrak objavljuje četiri kraća teksta: Doka Bedaković, Francek Drugi Hrabri, Micek, Mucek i Dedek i Anka Brazilijanka. U Doki Bedaković prvi put se kod Lovraka pojavljuje djevojčica kao glavni lik, što će se ponoviti još u Anki Brazilijanki, a nakon toga ponovno prevladavaju dječaci. Satira Sretna zemlja Lovrakovo je najispolitiziranije djelo, koje ostaje daleko od dječjih interesa i mogućnosti shvaćanja. Prvo razdoblje Lovrakovih romana završava burlesknim djelom Prijatelji, punim iznenađenja, obrata i slučajnosti, koje se upravo po humoru i komici razlikuje od ostalih Lovrakovih djela.
Nakon Drugoga svjetskog rata, u drugom razdoblju svojega stvaralaštva, Lovrak nastavlja pisati niz dječjih romana i pripovijedaka koji ostaju na razini onoga što je stvorio u prvom razdoblju, a među njima se ističu Devetorica hrabrih, Iskrica i Tri dana života. Ovaj posljednj, prilično je tmuran i težak jer donosi vrlo pesimističan prikaz razdoblja krize, bijedu, nezaposlenost, glad i očaj bez ikakve perspektive, ali svakako pripada najboljim Lovrakovim stranicama.

S djelima za odrasle Dijamant u trbuhu i trilogijom Slamnati krovovi, Gimnazijalac i Preparandist, koja čini literariziranu Lovrakovu autobiografiju, nikada nije postigao veći uspjeh. 
Lovrakova uloga u hrvatskoj dječjoj književnosti značajna je jer je otvorio u njoj nove trendove, utvrdio roman kao glavnu vrstu hrvatske dječje književnosti, postigao veliku popularnost među dječjom čitateljskom publikom, imao mnoštvo sljedbenika, ali je pored vrlo uspjelih napisao i slabija djela koja su već padala u zaborav.
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