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IMUNOLOŠKI  UČINCI  GRANULOMSKE  UPALE  IZAZVANE  MAGNEZIJEVIM  SILIKATOM  (talkom)  U  ŠTAKORA 

Sažetak: Talk unijet u tkivo uzrokuje granulomsku upalu stranog tijela. Granulomi uzrokovani talkom vjerodostojno produljuju preživljenje presadaka alogenične kože štakora presađenih 1. do 21. dana nakon davanja talka. Takva je imunosupresija najizrazitija u štakora s primarnim presatkom presađenim do 7. dana nakon davanja talka, a tada nalazimo supresiju i sekundarnog odgovora što pokazuje dugotrajni utjecaj granulomske upale na memorijske stanice specifične za aloantigen. 

U granulomu uzrokovanim talkom nakupljaju se makrofagi i stanice CD4+, najviše u vrijeme najjače imunosupresije. I u prethodno splenektomiranih štakora nakupljaju se makrofagi ali uz izrazito manje nakupljanje stanica CD4+, pokazujući povratni utjecaj slezene na granulom. Iste promjene udjela makrofaga/monocita i stanica CD4+ nalaze se i u perifernoj krvi. 

Iscrpak granuloma djeluje imunosupresijski slično kao sam granulom. Supresijski učinak granuloma slabiji je ako je slezena uključena samo u fazi nastajanja granuloma, do 7. dana iza davanja talka. Naime, iscrpak granuloma prenijet splenektomiranim životinjama ne produljuje preživljavanje presadaka u odnosu na kontrolnu skupinu, ali ga produljuje u odnosu na skupinu splenektomiranih životinja s granulomom. Učinak granuloma je izrazitiji ako slezena počne djelovati 7. dana nakon početka granulomske upale što pokazuje djelotvornost iscrpka granuloma uzetog od prethodno splenektomiranih životinja i prenijetog normalnim primaocima. Međutim i taj je učinak još uvijek slabiji od učinka iscrpka nesplenektomiranog davaoca u nesplenektomiranog primaoca pokazujući da je za punu imunosupresiju potrebna stalna nazočnost slezene sve vrijeme, i prije i nakon 7. dana iza davanja talka. Serum normalnih i prethodno splenektomiranih životinja s granulomom djeluje imunosupresijski u životinja sa slezenom. S obzirom da je iscrpak granuloma splenektomiranih davaoca imao nešto slabiji, a njihov serum potpun učinak, moglo bi se zaključiti da granulom luči čimbenik koji potiče slezenu na lučenje drugog čimbenika koji vjerojatno djeluje na granulom i limfne čvorove izražavajući krajnji imunosupresijski učinak.

Do 15. dana nakon davanja talka dolazi do potpune regresije i fibroze granuloma, neovisno o prethodnoj splenektomiji. Tada drugi imunosni organi preuzimaju imunosupresijsku ulogu. Ključnu ulogu ima slezena čijim se stanicama, uzetim od štakora s granulomima, može prenijeti potpun supresijski utjecaj. Jednako djeluju izdvojeni slezenski mononukleari, limfociti i subpopulacija limfocita T. Slezenske akcesorne imunosne stanice djeluju imunosupresijski no imaju slabiji učinak od slezenskih limfocita. Čini se da su limfociti one stanice koje primaju signal iz granuloma i nadalje potiču makrofage na lučenje sljedećeg supresijskog čimbenika slezene koji potom povratno djeluje na granulom i limfne čvorove. 

Nakon injiciranja talka, u limfnim čvorovima nakupljaju se makrofagi a pojavljuju se i limfociti CD8+. Višestruko izraženije je nakupljanje pobuđenih limfocita koji nose IL-2R od povećanja udjela stanica CD8+. Dakle, vjerojatno se ipak radi o pobuđenim limfocitima CD4+. Pobuđenih limfocita inače nema u normalnim limfnim čvorovima te se može pretpostaviti da su, barem djelomično, migrirali iz mjesta upale. Stanice limfnih čvorova životinja s granulomima imaju potpun imunosupresijski potencijal. Učinkovite su ako se uzmu od normalnih kao i od prethodno splenektomiranih davalaca s granulomima. Stanice limfnih čvorova životinja s granulomima jednako su učinkovite i u splenektomiranih primalaca. 
Rad sadrži 141 stranicu, 32 slike i 4 tablice te 189 literaturnih navoda. 
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