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U monografiji je cjelovito obrađena sakralna baština podravskog sela Molve, s naglaskom na arhitekturu župne crkve BDM. Ta je građevina, izvedena 1855.-1862., jedna od najvažnijih realizacija ranog historicizma u Hrvatskoj. Valorizirana je kao paradigmatsko autorsko djelo graditelja Franje Kleina, iznimno ne samo po ranoj pojavi stila, skladnoj arhitektonskoj kompoziciji i cjelovitoj opremi interijera, već i po velikome mjerilu zbog kojega je pučki nazvana 'podravska katedrala'. U uvodu knjige obrađena je povijest župe Molve, u središnjem poglavlju tijek izgradnje i arhitektonske osobitosti crkve BDM, potom umjetnička oprema i inventar u interijeru (oslici, križni put, skulpture, vitraji, orgulje, propovjedaonica, oltari, zvona…). Obrađene su i druge manje kapele i sakralne teme s područja župe. 
Nakon nedavno objavljenih znanstvenih monografija o eparhijskoj crkvi u Plaškom, o opusu vukovarskog arhitekta Frana Funtaka te o đakovačkoj katedrali, povjesničar umjetnosti dr. Dragan Damjanović svoju je četvrtu knjigu posvetio jednoj od najvažnijih građevina ranog historicizma u Hrvatskoj – molvarskoj župnoj crkvi Blažene Djevice Marije, razvijajući i ovom prigodom metodološki uzoran i sistematičan vlastiti model obrade pojedinačnih visokovrijednih građevina. Knjiga se sastoji od pet glavnih poglavlja i nekoliko 'blokova' priloga.
Prvo poglavlje Povijest župe i mjesta Molve do sredine 19. stoljeća (razdoblje koje je prethodilo gradnji nove crkve BDM) pokazuje autorovu povjesničarsku inklinaciju ka istraživanju i interpretaciji arhivske građe, počevši od prvog spomena sela u 13. st., tijekom nekoliko stoljeća razvojnog slijeda mjesta i župe.  
Drugo je poglavlje zapravo središnja tema knjige i u njemu se detaljno obrađuje gradnja nove župne crkve BDM (1855.-1862.) i osobite arhitektonske odlike ove monumentalne građevine izvedene po projektu pukovnijskoga zidarskog majstora Franje Kleina (kasnijeg znamenitog zagrebačkoga graditelja). Ova istaknuta realizacija u Molvama kontekstualizirana je pregledom njegovih ostalih objekata s područja Varaždinsko-đurđevačke pukovnije. Arhitektonsko rješenje molvarske crkve Damjanović smatra vrhuncem romantičnoga ranog historicizma u hrvatskoj sakralnoj arhitekturi i općenito jednim od najvažnijih vrlo ranih primjera Rundbogenstila u nas. U tekstu je iznesena precizna kronologija gradnje crkve s osvrtom na više projektnih varijanti i palirskih nacrta drugih graditelja, izračunati su ukupni troškovi te velike investicije (preko 66.000 for.), kao i kvantitativni podaci o crkvi koja se s 43 m dužine i površinom dostatnom za prihvat 2600 ljudi ubraja među najveće u Hrvatskoj (to joj je u narodu priskrbilo epitet 'podravske katedrale'). Tekstualni dio ovoga poglavlja popraćen je bogatim ilustracijskim materijalima (fotografijama, arhivskim nacrtima, slikovnim primjerima komparativnih građevina, itd.).

Nakon dovršetka gradnje, autor je težište elaboracije stavio na rekonstrukciju prvotnoga koncepta opreme i uređenja unutarnjeg prostora (1861.-1864.), kasnije bitno izmijenjenog nabavkama novog inventara i ambicioznijim umjetničkim aplikacijama s kraja 19. i početka 20. stoljeća. Sastavni dio velikog projekta izgradnje crkve BDM je i gradnja novoga župnog dvora, s uređenjem monumentalnog platoa i skalinade ispred crkve. 

Zaključno poglavlje o župnoj crkvi posvećeno je drugom (danas prezentnom) sloju unutrašnjeg uređenja i opremanja interijera izvedenog za 40 godina župnikovanja svećenika Blaža Tomašića. Damjanović detaljno obrađuje kasnohistoricističke oslike crkve (M. Antonini, 1890.), oleografijski križni put (1894./95.), novi glavni oltar tirolske provenijencije (1895.-1898.), također i pobočne oltare (1904.-1907.), svetačke skulpture, propovjedaonicu i ispovjedaonice (izvedene prema projektu arh. Stjepana Podhorskog, 1904.), vitraje (1906.), te nove orgulje tvrtke 'Brandl' (1914.-1915.). Sve to bogatstvo stilski ujednačenoga historicističkog inventara unutrašnji je prostor molvarske crkve obilježilo kao visokovalorizirani Gesamtkunstwerk druge polovine 19. stoljeća.
Uz glavnu temu knjige - župnu crkvu BDM - Damjanović je jedno poglavlje posvetio također historicističkoj kapeli Majke Božje Molvarske (1889.), dok je u zaključnom poglavlju obradio noviju povijesti župe nakon 1918., gdje su obuhvaćene i sve druge manje sakralne građevine nastale nakon I. svjetskog rata.
U prilogu knjige je prijepis najvažnijih arhivskih dokumenata koji se tiču gradnje i opreme župne crkve, gdje Damjanović kompetentno koristi svoju arhivističku naobrazbu, ističući važnost izvorne dokumentacije u svakom ozbiljnom istraživanju. Knjiga je opremljena ekstenzivnim referencijskim aparatom s gotovo 700 bilježaka (!), iscrpnim popisom literature, izvora, kazalima i sažecima na čak pet jezika, što će knjigu učiniti pristupačnom i stranim čitateljima, a ovo paradigmatsko djelo našega ranog historicizma – župnu crkvu Blažene Djevice u Molvama – biti će moguće uklopiti u korpus važnih građevina srednjoeuropskoga kulturnog kruga. 
