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BOJA I DIZAJN: IZMEĐU UMJETNOSTI I ZNANOSTI

COLOUR AND DESIGN: BETWEEN ART AND SCIENCE 

Đurđica PARAC-OSTERMAN & Martinia Ira GLOGAR 

Sažetak: Postoje li općenita pravila i zakonitosti o bojama, primjenjiva  za umjetnika, ili je estetsko razumijevanje boje regulirano isključivo subjektivnim osjećajem? Prema teoretičarima boje, koji su kroz povijest utemeljili teze na kojima se temelji današnja znanost o boji, doktrine i teorije moraju se nadopunjavati sa intuicijom vođenom urođenim talentom, da bi rezultat na kraju bilo uravnoteženo, harmonično djelo kreirano iz obojenih elemenata.  Studijom velikih majstora kolorista, kroz povijest, potvrđuje se da su svi oni pristupali boji ne samo kao likovnom elementu već i sa stanovišta teoretskih postavki koje su tada već graničile sa pojmom "Znanost o boji". Tako su Goethe, Runge, Bezold, Chevreul, Hölzel i Itten, nezamjenjivi i za područje umjetnosti, i za područje znanosti o boji. Leonardo Da Vinci, Dürer, Grünewald pripadaju, također, redu umjetnika koji nisu podcijenili mogućnost intelektualnog istraživanja svog umjetničkog medija, boje. Boja, kao jedna od dominantnih osjetilnih karakteristika na temelju koje promatrač definira svijet oko sebe i donosi određene odluke, jedna je od ključnih konstrukcijskih elemenata u dizajnu. Postizanje pozitivnog odnosa boja ključno je u razvoju modnih brendova.
Abstract: In the realm of aesthetic, are there general rules and laws of color for the artist, or is the aesthetic appreciation of colors governed solely by subjective opinion? According to color theoreticians that founded the thesis through history which today are basis of modern color science, doctrine and theories must complement with intuition led by inborn talent, so the final result would be harmonious piece formed of color elements. Studying the great masters of color through history, it can be confirmed that each of them were approaching to color subject, not only as the element of art but also from the point of theoretical thesis which were even then adjoined to term "Color Science". Goethe, Runge, Bezold, Chevreul, Hölzel and Itten belong to a line of artists which did not scorn to examine their artistic media, color, intellectually. Color, as one of the dominant perceptive characteristic which form the basis of observers experience of the world that surround him and make certain decisions, is the key constructional element in design. Achieving the positive relations of color is essential in development of brands in fashion and design.
Ključne riječi: teorija boje, percepcija boje, harmonija boja, psihološke dimenzije boje, energija boje 
Keywords: color theory, color perceptrion, color harmony, psychological dimensions of color, color energy 
1. Uvod
Postoje li općenita pravila i zakonitosti o bojama, primjenjiva  za umjetnika, ili je estetsko razumijevanje boje regulirano isključivo subjektivnim osjećajem? Prema teoretičarima boje, koji su kroz povijest utemeljili teze na kojima se temelji današnja znanost o boji, doktrine i teorije moraju se nadopunjavati sa intuicijom vođenom urođenim talentom, da bi rezultat na kraju bilo uravnoteženo, harmonično djelo kreirano iz obojenih elemenata.  Studijom velikih majstora kolorista, kroz povijest, potvrđuje se da su svi oni pristupali boji ne samo kao likovnom elementu već i sa stanovišta teoretskih postavki koje su tada već graničile sa pojmom "Znanost o boji". Tako su Goethe, Runge, Bezold, Chevreul i Hölzel, nezamjenjivi i za područje umjetnosti, i za područje znanosti o boji. Leonardo da Vinci, Dürer, Grünewald pripadaju, također, redu umjetnika koji nisu podcijenili mogućnost intelektualnog istraživanja svog umjetničkog medija, boje.
Boja između znanosti i umjetnosti, odnosno priznavanje znanstvene i umjetničke prirode boje, esencijalno je u umjetničkom stvaralaštvu. Upravo prihvaćanje ovakve dualističke prirode boje omogućuje kreiranje ne samo promatraču prihvatljive forme, već i okruženja koje će, također formom i bojom istaknuti osnovnu ideju dizajnera. 

Prva znanstvena istraživanja psihofizičkog doživljaja boje proveli su Aubert, Exner, Helmholtz, Hering i Land, koji su definirali osnove razumijevanja fenomena boje. Boja je, zapravo, fenomen svjetla. Objekti modificiraju svjetlo na način  da bojila ili pigmenti u obojenim predmetima selektivno apsorbiraju pojedine valne dužine upadnog svjetla dok ostale reflektiraju ili transmitiraju. Dominantnu valnu dužinu iz reflektiranog dijela svjetla, čovjekov vizualni aparat definira kao boju. 
Boja, kao jedna od dominantnih osjetilnih karakteristika na temelju koje promatrač definira svijet oko sebe i donosi određene odluke, jedna je od ključnih konstrukcijskih elemenata u dizajnu. Postizanje pozitivnog odnosa boja ključno je u razvoju modnih brendova i općenito u dizajnu i marketingu.
Boja ima snažnu ulogu u stvaranju promatračevog mišljenja o promatranom objektu ili prikazu. Određene boje odašilju određene signale te je veoma važno odabrati dobru paletu boja. Osim što je važno odabrati dobru paletu boja, važno je i odrediti kontrast te rasporediti boje po kompozicijskim elementima prikaza ili objekta. Također, promatračev doživljaj i reakcija neće ovisiti samo paleta i sklad boja u promatranom prikazu već i pozadinska obojenja i obojenja okoline. U dizajnu ključan je odabir boja kojim će se postići takav odnos boja, njihov kontrast i harmonija, koji će osigurati zadržavanje prikazane višebojne kompozicije trajno u memoriji promatrača.
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Slika 2: Shema osnovnih faza promatračevog procesa prihvaćanja vizualnih informacija
2. Trodimenzionalnost boje
Obzirom na specifičnost građe vizualnog aparata, čovjek boju percipira trodimenzionalno, kroz ton, svjetlinu i zasićenost. Ton boje definiran je dominantnom valnom dužinom u reflektiranom dijelu svjetla sa obojene površine, ili pojednostavljeno, ton možemo definirati kao onaj podražaj na temelju kojeg ćemo neku boju nazvati crvenom, ljubičastom, zelenom, i sl.

Na slici je primjer spektra plavog predmeta, što se vidi iz prikazane dominantne refleksije u plavom dijelu vidljivog spektra:
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Slika 1. Primjer spektra plavog predmeta 

Zasićenost, odnosno kromatičnost boje definicija je njene čistoće, a parametar svjetline definiran je količinom refleksije svjetla sa promatrane površine. Ljudsko oko ne raspoznaje veliki broj nivoa zasićenosti, no iznimno je osjetljivo na parametar svjetline i raspoznaje značajan broj nivoa svjetline. 
Stoga je upravo parametar svjetline dimenzija kojom se kreiraju naglašeni kontrasti i kojom se ističu oni elementi scene za koje se želi postići trenutna uočljivost. 
3. Energija boje

Svaka boja u vidljivom dijelu spektra, koju čovjek percipira, obzirom na frekvenciju pripadajuće valne dužine, ima i svoju specifičnu energiju. Upravo je energija onaj čimbenik koji definira cjelokupan psihofizički doživljaj promatrača, na temelju kojeg promatrač donosi odluku doživljava li postavljeni odnos boja kao harmoničan, ugodan a time i prihvatljiv ili ne. Stoga su znanja o tome kako djelovati bojom, kako usmjeriti specifiču energiju boje i kontraste koji iz nje proizlaze, u kreiranju višebojnog prikaza i prezentabilnog okruženja u modnom prikazu i izričaju, esencijalna u stvaralaštvu dizajnera. 
	Apsorbirano svjetlo (nm)
	Reflektirani (percipirani) 
ton boje
	Energija (10-19J)

	
	
	

	400 – 440
	Zeleno – žuta
	5,0 – 4,3

	440 – 480
	Žuta
	4,3 – 4,2

	480 – 510
	Narančasta
	4,2 – 4,1

	510 – 540
	Crvena
	4,1 – 3,5

	540 – 580
	Plava
	3,5 – 3,45

	580 – 610
	Zeleno – plava
	3,45 – 3,3

	610 – 700 
	Plavo - zelena
	3,3 – 2,5


Tablica 1: Odnos između valne duljine apsorbiranog dijela upadnog svjetla i tona (komplemenatrni odnos), i energije boje
Iz tablice 1 se uočava da su boje žutog i žuto – zelenog područja boje iznimno visoke energije i obzirom na takvo svojstvo kod promatrača izazivaju stimulirajući podražaj na temelju kojeg promatrač prvo percipira elemente upravo u tim bojama. Stoga žuta boja mora biti tako ukomponirana u cjelokupni prikaz, da se istakne željeni element, a da se pri to ne naruči ukupna kompozicija.
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Slika 2: Primjer odnosa žutog tona  i akromatskih tonova, obzirom na specifičnu energijeu žute boje

U prikazanoj situaciji na slici 2., obzirom da je ljudsko oko najosjetljivije na svjetlosni podražaj u žutom i žuto – zelenom području, zbog tromosti samog oka promatračevu pozornost privući će predmet koji reflektira upravo u tom području.  Boje kao što su žuta i žuto zelena, karakterizira visoka vlastita energija. Takve boje obično se koriste za postizanje kontrasta u kojem se naglašavaju elementi isključivo u tim bojama. 

Stoga nije poželjno takve boje združivati s drugim kromatskim bojama, nego je, za postizanje harmonije preporučljivo takve predmete kombinirati sa tonovima sive skale koji naglašavaju dimenziju svjetline i energije žutih i žuto – zelenih tonova, a izbjegnut je rizik "vizualne kompetitivnosti". "Vizualna kompetitivnost" je pojava dva ili više objekata u vidnom polju, približno iste zasićenosti i naglašene refleksije (naglašene svjetline i energije), koji podjednakim intenzitetom privlače promatračevu pažnju. Takva pojava rezultira zbunjenom vizualnom reakcijom promatrača, uslijed koje promatrač ne vizualizira niti jedan od takvih objekata u potpunosti. 
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Slika 3: Primjer udjela boja visoke, srednje i niske energije
Za postizanje harmonijskog odnosa boja različitih energetskih nivoa, jedan od ključnih elemenata je udio pojedine boje. Na slici je prikazan primjer ispravnog odnosa udjela crvene, žute i plave, obzirom na njihovu energiju. 
4. Harmonija boje i komplementarni kontrast
Za postizanje harmonije u višebojnom prikazu, prema teoriji boja, najvažniji je komplementarnmi kontrast. Naime, kao što je već spomenuto, zbog apsorpcije i refleksije na određenim valnim duljinama, čovjek će doživjeti određenu boju. Apsorpcija i refleksija pojedinih valnih duljina odvijaju se na principu komlementarnog kontrasta i upravo je zbog toga čovjekov osjećaj ravnoteže vezan uz komplementarni kontrast. No, kod uklapanja treće boje uz boje komplementarnog kontrasta mora se uzeti u obzir da takvo uklapanje boja može dovesti do disharmonije.

Primjerice, u komplementarnom paru žute i plavo ljubičaste, žuta je boja iznimne vlastite energije i velike vlastite svjetline kao takva prva potiče vizualnu reakciju promatrača. No zbog urođene potrebe za ravnotežom, ljudsko oko će odmah nakon uočavanja žute boje reagirati na njoj komplementarnu boju, ljubičasto – plavu ili prvu najbližu boju. 
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Slika 4: Primjer harmonijskog udjela dviju komplementarnih boja, crvene i zelene
U višebojnom prikazu na kojem postoje komplementarni parovi ljudsko će oko zamjećivati prvenstveno tu komplementarnost dok će ostali elementi ostati nezamijećeni. Isto tako, zbog urođene potrebe za komplementarnom ravnotežom, promatrač će, ako u prikazu ne postoji takva ravnoteža, sam stvoriti privid komplementarnosti (tzv. simultani kontrast). 
Odnosno, ako na višebojnom prikazu dominiraju crveni tonovi, a nisu isto tako u pravilnom odnosu zastupljeni, njima komplementarni, zeleni tonovi, promatrač će sam stvoriti privid zelenog, i okolni tonovi će u promatračevu doživljaju poprimiti zelenkastu nijansu. 

5. Akromatski kontrasti u scenskom prikazu

Općenito, ujednačene boje bliske akromatskom području usmjeravaju vizualni doživljaj i naglašavaju izgled površine i teksturu. Na slici 5. prikazan je primjer ispravnog korištenja kontrasta tonova bliskih akromatskom području. 
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Slika 5: Primjer korištenja kontrasta tonova bliskih akromatskom području
Model niske svjetline, akromatskog, smeđeg tona prikazan je u okruženju pozadinskog obojenja velike svjetline ali ipak nije korištena bijela. Bijela, boja ukupnog sunčevog spektra iznimne energije i briljantnosti u ovakvom prikazu preuzela bi dominaciju. Stoga je korištena bež pozadina pozadina niže refleksije od bijele, što omogućuje potpun doživljaj prikazanog modela. 
Model nema naglašenog svojstvenog tona ali je, upravo izabranom neutralnom pozadinom, naglašena tekstura i forma samog modela. 
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Slika 6a, 6b i 6c. Primjeri kombinacije tonova velike svjetline, bliskih akromatskom području

Na slici 6., prikazani su primjeri ispravnog i pogrešnog korištenja tonova bliskih akromatskom području sa minimalnim udjelom kromatskog tona, kod kojih je upravo parametar svjetline najodgovorniji za postizanje dovoljno dramatičnog kontrasta koji će pogled promatrača potaknuti u željenom smjeru, a to je model. 
Na slikama 6a i 6b, zbog uporabe sličnih tonaliteta pozadine i objekta, istog intenziteta svjetline, dolazi do stapanja pozadinskog obojenja i boje objekta. Štoviše, kod prikaza 6b korišten je, ne samo podjednak tonalitet već i podjednak uzorak pozadine i prikazanog modela, uslijed čega promatrač percipira cijelokupni prikaz istim intenzitetom, a cilj je upravo privući promatračevu pozornost na prikazani model. 
Na slici 6c, prikazan je primjer ispravnog kombiniranja boje podloge za prikazani objekt.  Bijela koju karakterizira visoka refleksija na najvišem nivou svjetline, sama po sebi privlači pogled promatrača. Prikazana je na neutralnoj sivoj podlozi nižeg energetskog intenziteta, koja još dodatno ističe briljantnost bijele. 
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Slika 6. Sjaj kao element vizualne percepcije

Jedan od ključnih elemenata vizualne percepcije, svakako, je i sjaj. Sjaj doprinosi količini reflektiranog svjetla sa podloge čime se dodatno stimulira promatračev vizualni doživljaj. 
Na slici 6. prikazani su modeli u tonalitetima podjednakih energetskih intenziteta, visokog sjaja, u okruženju nezadovoljavajućeg kontrasta (pozadina je podjednakog tonaliteta i podjednakih karakteristika svjetline i sjaja kao i prikazani modeli), što rezultira nemogućnošću promatrača da razluči boje objekta od okolnih i pozadinskih obojenja. Nastaju poteškoće kod uočavanja detalja (zlatno, svjetlucavo – srednji model). Promatračevo oko prelazi preko cjelokupne scene a nije vođeno direktno na model ili detalj modela. 

Zaključak
U području boje kao kreativnog elementa, ne može se istraživati samo na temelju subjektivne tvrdnje, već i na temelju objektivnih principa i pravila. Temeljiti kreativni rad na čistom subjektivnom znači biti sputan i ograničen na stvaralačkom putu prema skladnom i harmoničnom dijelu. Osloboditi se spona stvaranja na temelju čiste intuicije, znači imati znanje i svijest o objektivnim principima i zakonitostima na području boje.

U prikazanom pregledu može se naći potvrda misli jednog od poznatijih teoretičara boje Johna Ruskina, koji kaže: "Boja je "sveti" element vizualne percepcije. Energija boje utječe kako na psihološke tako i na fiziološke procese čovjekovog bića". 

A Mahnke kaže: "Boja je vitalna forma komunikacije od postanka vremena. To je jedan od najvažnijih alata za izražavanje emocija i psiholoških stanja svih živih bića koja imaju sposobnost vida". 

Poznavanje utjecaja boja na percepciju promatrača, njihovih energetskih odnosa, priznavanje znanstvene uz umjetničku prirodu boje, esencijalno je u umjetničkom stvaralaštvu dizajnera, bilo da se radi o kreiranju samog modela ili ambijenta za prezentaciju modela. 

Svaki element korišten u predstavljanju željenog objekta potiče perceptivnu reakciju promatrača: oblik, tekstura, osvjetljenje, a svaki od njih utječe na izgled i doživljaj boje od strane promatrača. Boja je najvažniji čimbenik dizajna s kojim su usko povezani tema, kontrast, balans i harmonija. Ako jedan od ovih elemenata izazove nelagodu u psiho – fizičkom doživljaju promatrača, cilj, a to je pozitivna reakcija na proizvod, neće biti postignut. 
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