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Sažetak

Od 4. do 7. srpnja 2011. godine pri Sveučilištu Tesalije u  Volosu (Grčka) održana je međunarodna konferencija IOBC/WPRS (OILB/SROP) radne grupe o integriranoj zaštiti uskladištenih proizvoda (»International Conference IOBC/WPRS (OILB/SROP) Working Group Integrated Protection of Stored Products«). Konferencija je organizirana kroz 8 sekcija u kojima se govorilo o osvrtu na trenutnu situaciju i novim trendovima u zaštiti uskladištenih proizvoda, o metodama detekcije, uzorkovanja i hvatanja skladištenih štetnika, feromonima i drugim semiokemikalijama, o ekologiji i biologiji skladišnih štetnika, o fitokemikalijama, o biološkoj kontroli, o fumigaciji, kontroliranoj i modificiranoj atmosferi i primjeni ekstremnih temperatura, o kontaktnim insekticidima te o integriranom pristupu upravljanja mjerama zaštite uskladištenih proizvoda sa zakonskim legislativama. Svjetski stručnjaci iz 28 zemalja prezentirali su svoja dostignuća kroz 25 usmenih izlaganja te 35 posterskih prezentacija.
Ključne riječi: uskladišteni proizvodi, zaštita, IOBC/WPRS (OILB/SROP), konferencija 2011.
Uvod
Na Sveučilištu Tesalije u Volosu, u Grčkoj, od 4. do 7. srpnja 2011. godine, održana je konferencija radne grupe stručnjaka za integrirane mjere zaštite uskladištenih proizvoda u sklopu Međunarodne organizacija za biološku i integriranu zaštitu od štetnih životinjskih i biljnih vrsta u zemljama regije zapadnog Palaearktia (IOBC/WPRS - International Organisation for Biological and Integrated Control of Noxious Animals and Plants: West Palaearctic Regional Section) s ciljem razmjene znanstvenih i stručnih dostignuća. Skup je sazvao dr. Christos Athanassiou (gostujući znanstvenik našeg seminara „DDD i ZUPP 2008“ u Šibeniku), a glavni domaćin i organizator bio je dr. Nickolas Kavallieratos, znanstveni savjetnik pri Laboratoriju za poljoprivrednu entomologiju u Ateni. Suorganizatori skupa bili su grčki Zavod za poljoprivredu, biljnu proizvodnju i ruralni razvoj, zatim Benaki fitopatološki institut, Regija Tesalija te grčko Ministarstvo za ruralni razvoj i hranu. 
Važnost ove konferencije očituje se iz podatka da se na listi autora radova nalazi 169 stručnjaka iz 28 zemalja svijeta (Alžir, Argentina, Bangladeš, Brazil, Bugarska, Češka, Egipat, Francuska, Grčka, Hrvatska, Indija, Iran, Italija, Izrael, Kamerun, Kanada, Nigerija, Nizozemska, Njemačka, Pakistan, Poljska, Sirija, Slovenija, Španjolska, Tunis, Turska, Velika Britanija, SAD). 
Na konferenciji je prezentirano 60 znanstvenih i stručnih radova podijeljenih u 8 tematskih sekcija s usmenim izlaganjima (25 prezentiranih radova) te poster sekcijom (35 prezentiranih postera). Publiciran je i Program konferencije sa Zbornikom sažetaka u kojem se nalazi 82 objavljena sažetka te lista autora.
Sekcija 1. Osvrt na trenutnu situaciju i novi 
trendovi u zaštiti uskladištenih proizvoda 
(voditelji sekcije: dr. Shlomo Navarro i dr. Cornel Adler)
U ovoj sekciji u tri usmena izlaganja govorilo se o komercijalnoj primjeni modificirane atmosfere za očuvanje kvalitete uskladištenih poljoprivrednih proizvoda (Navarro S.), o primjeni metode ometanja parenja kao mjeri suzbijanja skladišnih štetnika u praksi (Böye J., Mück O.) te o učinkovitosti produženog djelovanja nekoliko vrsta protektanata na pšenici kao što su mješavine dijatomejske zemlje i deltametrina, Actellic 5E, Storicide II i Spinosad (Korunić Z., Rozman V., Hamel D., Liška A.).
Sekcija 2. Metode detekcije, uzorkovanja i hvatanja 
skladištenih štetnika, feromoni i druge semiokemikalije
(voditelji sekcije: dr. Tom Phillips i dr. Pasquale Trematerra)
O tome koji su trendovi u razvoju i načinima praćenja distribucije skladišnih štetnika na terenu te metodama ometanja parenja štetnika (eng. “mating disruption”) prezentirano je kroz četiri usmena izlaganja. Prikazane su metode detekcije unutarnje nekroze jezgre uskladištenog pistacija uzrokovane insektima te mogućnosti redukcije aflatoksina (Yanniotis S., Proshiyakov A., Revithi A., Georgiadou M., Blahovec J.). Prezentirana je učinkovitost SPTabs® auto-confusion sustava (metode ometanja parenja) kod bakrenastog moljca - Plodia interpunctella (Philips T. W., Mahroof R., Hasan M. M., Aikins M.J.). Također su prezentirani rezultati laboratorijskog testiranja metode ometanja parenja kod brašnenog moljca Ephestia kuehniella (Adler C., Beier S.) te metoda ometanja parenja kakaovog moljca - Ephestia cautella u tvornicama čokolade (Savoldelli S., Süss L., Trematerra P.).
Sekcija 3. Ekologija i biologija skladišnih štetnika
(voditelji sekcije: dr. Constantin Buchelos i dr. George Opit)
U sklopu pet predavanja prezentirana je biologija štetnika Callosobruchus theobromae, žižka jestivih leguminoza (Thakur D. R.), zatim značaj kukuruznog žiška - Sitophilus zeamais i rižinog žiška - Sitophilus oryzae kao uzročnika propadanja pšenice, (Odeyemi O. O., Ileke K. D.). Zatim su prikazani rezultati ispitivanja uloge grinja kao vektora patogena uskladištenih lukovica tulipana (Lommen S. T. E., Sujvesteijn R. G. E., Lemmers M. E. C., De Kock M. J. D.). Prezentiran je i rad o utjecaju različitih temperatura na razvojne stadije palminog moljca - Batrachedra amydraula (Marouf A., Baniameri V.) te zanimljiv rad o izboru partnera kod parenja kukuruznog žiška - S. zeamais (Guedes N. M. P., Guedes R. N. C., Campbell J. F., Throne J. E.).

Sekcija 4. Fitokemikalije 
(voditelji sekcije: dr. Jordi Riudavets i dr. Phyllis Weintraub)
Ova sekcija obuhvaćala je devet predavanja u kojima se govorilo o mogućnosti primjene alternativnih biljnih pripravaka kao dijela integriranih mjera zaštite. Prikazani su rezultati ispitivanja insekticidnog djelovanje aromatične biljke Eugenia aromatica protiv žitnog moljca - Sitotroga cerealella u pamuku (Ashamo M. O., Odeyemi O. O., Aringbangba R.O.), zatim toksični i protuizjedajući učinak eteričnih ulja i praha tri autohtone pakistanske biljne vrste: Eucalyptus globulus, Carum carvi i Nigella sativa na četverotočkastog žižka - Callosobruchus maculatus (ul-Hasan M., Sagheer M., Ashfg M., Munawar W.). Opisana je i mogućnost posliježetvenog suzbijanja skladišnih štetnika palme u Tunisu primjenom eteričnog ulja eukaliptusa (Mediouni-Ben Jemâa J., Haouel S., Khouja M. L.). Prezentirani su rezultati insekticidnog djelovanja četiri eterična ulja (mente, timijana, ružmarina i eukaliptusa) protiv rižinog žiška - S. oryzae i malog brašnara - Tribolium confusum (Saheb D., Mouhouche F., Benazzedine S., Fleurat-Lessard F.). Identificirane su čiste hlapljive komponente suhih jabuka, marelica i badema kao atraktanata bakrenastog moljca - P. interpunctella (Ndomo A. F., Urlichs C., Reichmuth C., Huyskens-Keil S., Detlef U., Adler C.). Uspoređena je efikasnost “Calneem ulja“ ekstrahiranog iz sjemena ganskog neema te ulja sjemena neema s dvije lokacije u Kamerunu protiv S. zeamais na kukuruzu (Nukenine E. N., Tchiegang C., Mekoue A. A. T., Tofel K. H., Adarkwah C., Adler C.). Ispitivana su eterična ulja četiri citrusna genotipa na dvije populacije Trogoderma granarium prikupljenih u okrugu Faisalabad i Vehari u Pakistanu (Sagheer M., ul-Hasan M., Ahmad Z., Yasir M., Sagheer U.). Istraživana je fumigantna toksičnost nekih monoterpenoidnih komponenti (α-pinen, ρ-cimen, eugenol, kuminaldehid, linalil acetat, linalol, α-terpinen, γ-terpinen, limonen, β-pinen, alil isotiocianat, dialil disulfid) za sve razvojne stadije malog brašnara - T. confusum (Sağlam Ő., Őzder N.). Također je ispitivano djelovanje acetilkolinesteraze (AChE) iz vrsta S. oryzae i C. pusillus odabranih prema tolerantnosti na monoterpene (Lopez M. D., Pascual-Villalobos M. J.).
Sekcija 5. Biološka kontrola
(voditelji sekcije: dr. Nickolas Kavallieratos i dr. Matthias Schöller)
Unutar ove sekcije, kroz devet referata, govorilo se o raznim mogućnostima i kombinacijama bioloških mjera zaštite kao što su transformacije i pričvršćivanje konidija entomopatogene gljivice Beauveria bassiana na kutikulu S. oryzae i T. confusum u kombinaciji s dijatomejskom zemljom (Stephou V. K., Tjamos S. E., Paplomatas E. J., Athanassiou C. G.). Zatim, djelovanje 1,4-benzokinon reduktaze, enzima gljivice B. bassiana koji utječe na slabljenje obrambenog mehanizma kestenjastog brašnara - T. castaneum (Pedrini N., Juárez M. P.). Istraživano je djelovanje kombinacija entomopatogenih gljivica, bakterija i botaničkih ekstrakata na rižinog žiška - S. oryzae u laboratorijskim i skladišnim uvjetima (Sabbour M.). Ispitivana je rezidualna učinkovitost kombinacija tiametoksama, B. bassiana i formulacije dijatomejske zemlje na žitnog kukuljičara - R. dominica (Wakil W., Riasat T., Usman Ghanzanfar M.). Testirana je dužina stadija kukuljice i odraslih jedinki koinobiotskog endoparazitoida Ventura canescens nakon izlaganja nezrelih razvojnih stadija visokim temperaturama (Spanoudis C. G., Andreadis S., Savvopoulou-Soultani M.). Opisana je biologija i biološko suzbijanje štetnika Caryedon crineus Arora (Thakur D. R.). Prezentirano je razmnožavanje parazitnih osica Anisopteromalus calandrae i Lariophagus distinguendus u malim arenama infestiranim sa S. oryzae i R. dominica (Belda C., Riudavets J.). Istražena je virulentnost izolata gljivice B. bassiana na štetniku Trogoderma granarium (Draganova S., Staneva E.). I na kraju ove sekcije, prezentirana je mogućnost razvoja štetnika u žitnom mlinu tretiranom parazitskom osicom Holepyris sylvanides kao faktorom biološkog suzbijanja T. confusum (Adler C., Schöller M., Beier S.).
Sekcija 6. Fumigacija, kontrolirana atmosfera,
modificirana atmosfera i ekstremne temperature
(voditelji sekcije: dr. Bhadriraju Subramanyam i Francis Fleurat-Lessart)
U sklopu ove sekcije održano je šest predavanja. Prezentirani su rezultati hermetičkog skladištenja kikirikija u svrhu sprječavanja nastanka slobodnih masnih kiselina i aflatoksina (Navarro H., Navarro S., Finkelman S.). Opisana je fumigacija svježeg začinskog bilja fosfinom kao novi karantenski tretman (Finkelman S., Navarro S., Navarro H., Ashbell G., Glaser U.). Istraživana je osjetljivost dva štetnika E. kuehniella i T. confusum na ozon (Işikber A. A., Öztekin S.). Prikazani su rezultati ispitivanja kombinacija modificirane atmosfere s visokim sadržajem CO2 i hlapljivih bioaktivih komponenti biljaka (esencijalna ulja) u suzbijanju rižinog žiška (Pons M. J., Castañé C., Guri S., Riudavets J.). Opisani su učinci privremenog hlađenja na ličinke moljca začinskog suhog bilja Idaea inquinata (Limonta L., Locatelli D. P.). Na kraju sekcije opisana je primjena kontrolirane atmosfere za kontrolu štetnika u klimatiziranim komorama i silosima (Vroom, N.).
Sekcija 7. Kontaktni insekticidi
(voditelji sekcije: dr. Zlatko Korunić i dr. Raul Narciso Guedes)
U pet predavanja ove sekcije govorilo se o spinsadu kao novom, prirodnom insekticidu za kontrolu skladišnih štetnika (Chloridis A. S., Gomez L. E., Dripps J. E., Paroonagian D. L., Athanassiou C. G.) te o faktorima koji utječu na toksičnost spinosada na skladišne štetnike (Subramanyam Bh., Boina D. R.). Prikazani su rezultati laboratorijske procjene učinkovitosti inertnih prašiva na žitnog kukuljičara - R. dominica u uskladištenoj pšenici (Obretenchev D., Staneva E., Zidan F.). Određeni su abiotički i biotički čimbenici koji utječu na učinkovitost klorfenapira u suzbijanju skladišnih štetnika (Kavallieratos N. G., Athanassiou G. C., Hatzikonstantinou A. N., Kavallieratou H. N.) te insekticidno i rezidualno djelovanje indoksakarba na tri vrste skladišnih štetnika pšenice i kukuruza (Miliordos D. E. N., Athanassiou G. C., Tsiropoulos N. G., Nakas C. T.). 

Sekcija 8. Integrirani pristup upravljanja mjerama 
zaštite uskladištenih proizvoda i zakonske mjere 
(voditelji sekcije: dr. Christos Athanassiou i dr. Ali A. Işikber)
U sklopu četiri predavanja govorilo se o zakonodavstvu EU po pitanju biocida, tj. o direktivi 98/8 i izmjenama koju donosi novi zakon (Zounos A., Vayias B. J.). Održano je i predavanje o razvoju integriranih mjera zaštite (IPM-a) za skladišne štetnike voća i povrća (Opit G. P., Bonjour E. L.), dok se u posljednjem predavanju govorilo o poboljšanju praktičnih mjera skladištenja riže u Brazilu (Lazzari F. A., Lazzari S. M. N.).

Poster sekcija
U ovoj sekciji prezentirano je 35 referata sa slijedećim temama:

· Djelovanje eteričnih ulja Cinnamomum zeylanicum i Elettaria cardamomum na odgađanje ovipozicije Callosobruchus maculatus (Abbasipour H., Mahmoudvand H., Rastegar F., Hosseinpour M. H.)

· Utjecaj insekticida na penetraciju dva skladišna štetnika u jutene i polietilenske vreće (Abdelghany A. Y., Awadalla S. S., Abdel-Baky N. F., El-Syrafi H. A., Fields P. G.)

· Pronalaženje domaćina i iskoristivost ličinke ektoparazita Habrobracon hebetor kao faktora suzbijanja rižinog moljca Corcyra cephalonica u uskladištenoj riži u vrećama i rasutom stanju (Adarkwah C., Adler C., Reichmuth C., Schöller M.)

· Fumigantna toksičnost dva eterična ulja ljekovitih biljaka na T. castaneum (Akrami H., Moharramipour S.)
· Otpornost na niske temperature nezrelih i odraslih stadija moljca E. kuehinella (Andreadis S. S., Eliopoulos P. A., Zois L., Savopoulou-Soultani M.)
· Primjena metode ometanja parenja na brašnenim plamencima u različitim objektima u Grčkoj, Italiji i Češkoj (Athanassiou C. G., Trematerra P., Stejskal V., Kavallieratos N. G., Giannoulis P. K.)
· Učinkovitost tekućih formulacija spinosada u suzbijanju štetnika na uskladištenoj pšenici (Bonjour E. L., Opit G. P.)
· Drveće u avenijama i vrtovima infestirano termitima suhog drveta pruža rješenje za uklanjanje kolonija termita čak i u zgradama u susjedstvu (Buchelos C. Th.)
· Dodatno fungicidno i insekticidno djelovanje nekih eteričnih ulja na skladišne štetnike i gljivice: stvarna alternativa primjeni kontaktnih insekticida u praksi u Francuskoj? (Cardiet G., Fuzeau B., Fleurat-Lessard F.)
· Učinak sjemenskog tretiranja pšenice na R. dominica i S. oryzae  (Chintzoglou G. J., Athanassiou C. G.)
· Kontaminacija pistacia aflatoksinom u Grčkoj: istraživanje od polja do skladišta (Georgiadou M., Dimou A., Tjamos S. E., Paplomatas E., Yanniotis S.)
· Interakcija kukci - gljivice u uskladištenom tritikaleu u primjeru dva štetna kukca S. granarius i Oryzaephilus surinamensis i dvije vrste plijesni Aspergillus flavus i Penicillium griseofulvum (Grineva G., Reichmuth C., Buettner C., Hagedorn G., Adler C.)
· Procjena utjecaja izolata entomopatogenih gljivica Beauveria bassiana, Metarhizium anisopliae i Isaria fumosorosea na S. oryzae (Kavallieratos N. G., Athanassiou C. G., Aountala M. M., Kontodimas D. C.)
· Učinci četiri vrste bilja na populaciju rižinog žiška - S. oryzae (Kłyś M.)
· Insekticidni i rezidualni učinak spinetorama na S. oryzae i R. dominica na pšenici i kukuruzu (Ksoura T. M., Athanassiou C. G., Tsiropoulos N. G., Liapis K. S.)
· Dijatomejska zemlja: široka primjena u Brazilu (Lazzari S. M. N., Lazzari F. A., Ceruti F. C., Lazzari F. N.)
· Produženo zaštitno djelovanje i logističke prednosti primjene visokog volumena vakuum pakiranja (Luyten R. M. J.)
· Kemijski sastav i insekticidno djelovanje eteričnog ulja lovora - Laurus nobilis iz Tunisa i Maroka na odrasle jedinke žitnog kukuljičara - R. dominica (Mediouni-Ben Jemâa J., Brinsi C., Khouja M. L.)
· Genetske razlike i osjetljivost četiri populacije S. zeamais iz tri agro-ekološke zone Kameruna na prirodne insekticide FossilShield i NeemAzal (Nukenine E. N., Ndjola D., Tchinatale P., Adler C.)
· Grinja predator Cheyletus malaccensis u biološkoj kontroli grinje Tyrophagus putrescentiae na pšenici (Palyvos N. E.)
· Prirodni neprijatelji duhanara Lasioderma serricorne u Grčkoj i primjena novih načina suzbijanja (Papadopoulou S. Ch.)
· Nova staništa kukca Adistemia watsoni u Grčkoj i mjere suzbijanja koje treba poduzeti (Papadopoulou S. Ch., Buchelos C. Th.)
· Načini ponašanja na fosfin osjetljivih i rezistentnih vrsta R. dominica (Pimentel M. A. G., Guedes R. N. C., Faroni L. R. D.)
· Utjecaj šest entomopatogenih nematoda na L. serricorne i T. confusum (Rumbos C. I., Athanassiou C. G.)
· Usporedba djelovanja insekticida spinetorama, imidakloprida, tiametoksama i klorantraniliprola na razvojne stadije T. confusum na betonskoj podlozi (Sağlam Ő., Vassilakos T. N., Athanassiou C. G.)
· Učinci metanolnog ekstrakata špinata Spinacia oleracea, koji sadrži fitoecdisteroide, na parametre rasta populacije E. kuehniella (Sahaf B. Z., Moharramipour S., Kobarfard F., Dinan L.)
· Učinkovitost eteričnog ulja iz biljke Ferula gummosa na moljca E. kuehniella (Seyedi A., Abbasipour H., Moharramipour S., Kamalinejad M.)
· Mortalitet jajašaca skladišnih štetnika tijekom pripreme tjestenine (Sϋss L., Savoldelli S.)
· Ispitivanje insekticidnog djelovanja pet različitih eteričnih ulja na odraslim jedinkama grahovog žiška - Acanthoscelides obtectus u laboratorijskim uvjetima (Trdan S., Bohinc T.)
· Razvoj SP-Tab automatskog sustava za kontrolu skladišnih vrsta moljaca (Piralidae) u Italiji i Grčkoj (Trematerra P., Athanassiou C. G., Kavallieratos N. G., Palladino A., Buchelos C. T.)
· Integrirane mjere zaštite uskladištenih proizvoda: tradicionalni i moderni pristupi (Thakur D. R.)
· Insekticidni učinak spinetorama na skladišne štetnike na pšenici (Vassilakos T. N., Sağlam Ő., Athanassiou C. G.)
· Učinkovitost tiametoksama i SilicoSec-a na četiri populacije R. dominica na različitim vrstama žitarica (Wakil W., Riasat T., Usman Ghazanfar M.)
· Sterilnost C. maculatus inducirana gamma zračenjem i udio sterilnih insekata uvedenih u normalnu populaciju (Zolfagharieh H. R., Mashayekhi S., Babaii M.)
· Razvoj posliježetvene dezinsekcije datula primjenom gama zračenja i vrstama ambalaže za pakiranje (Zolfagharieh H. R., Mashayekhi S., Babaii M., Ahari Mostafavi H.).

Zaključak
Konferencija je doprinijela širenju novih spoznaja o istraživanjima na polju zaštite uskladištenih proizvoda. Stječe se dojam da je sve veći naglasak na istraživanjima novih manje opasnih insekticida i njihovih formulacijama, kao i kombinacija više različitih metoda u sklopu integriranih mjera zaštite. Dakle, izvjesno je da se praksa svedena uglavnom na fumigaciju fosfinom kao sredstvom koje suzbija veći broj vrsta skladišnih štetnika polako napušta. Vrijeme je da se i mi priključimo ovakovim spoznajama educirajući izvoditelje mjera zaštite, što će rezultirati direktnom primjenom novih metoda u praksi.
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Overview of the International Conference on Integrated Protection of Stored Products - »International Conference IOBC/WPRS (OILB/SROP) Working Group Integrated Protection of Stored Products«, July 4 – 7, 2011, University of Thessaly, Volos, Greece
Abstract
»International Conference IOBC/WPRS (OILB/SROP) Working Group Integrated Protection of Stored Products« was held from the 4th to the 7th of July 2011 at the University of Thessaly, Volos, Greece. Throughout the 8 sections participants discussed current situation and new trends in stored products protection, methods of detection, sampling and trapping stored pests, pheromones and other semiochemicals, ecology and biology of storage pests, the phytochemicals, the biological control, the fumigation, controlled and modified atmosphere and the application of extreme temperatures, the contact insecticides, and the integrated approach to the management measures for the protection of stored products and legislation. During the Conference the experts from 28 countries presented their achievements through 25 oral and 35 poster presentations.
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