računica megagradova
Ricky Burdett, Deyan Sudjic (Ed.), Living in the Endless Cty, Phaidon, 2011., 430. str., tvrdi uvez, engleski (390 kn)

Globalizacija i urbanizacija, u današnje vrijeme toliko korišteni pojmovi da su postali floskule, odnedavno imaju konkretno 'pokriće' u drugom zaključnom nastavku Urban Age Projecta (niza konferencija organiziranih uz potporu London School of Economics). Petogodišnji je projekt obuhvatio komparativnu studiju devet gradova svijeta s namjerom istraživanja problema ubraznog urbanog rasta kao globalnog fenomena te povećanja svjesnosti o međuovisnosti fizičke strukture grada i njegovih socijalnih karakteristika, što je u prvom koraku 2008. rezultiralo knjigom The Endless City. 
Nakon tog izdanja koje se uhvatilo u koštac s New Yorkom, Shanghaiom, Londonom, Mexico Cityem, Johannesburgom i Berlinom - Living in the Endless City detaljnije obrađuje (već u prvom poglavlju) tri preostala megalopolisa: Mumbai, São Paulo i Istanbul. Prezentirani kroz dijagrame, grafikone i statističke karte, podaci nastoje naglasiti ozbiljnost situacije u navedenim gradovima, pregustu naseljenost i stalno povećanje broja ljudi, a pojedine brojke su zbog važnosti u određenim slučajevima  iznesene preko cijele stranice (poput informacije da je samo 2% zemljine površine pod gradovima, a u njima živi 53% stanovništva svijeta!).

Najintrigantnije (vizualno i podatkovno) je zasigurno drugo poglavlje, 'Data', gdje je su konačno svi gradovi dovedeni u paralelu i uspoređeni u odnosu na strukturu (priložene su tlocrtne matrice), gustoću stanovništva i uvjete stanovanja u pojedinom megalopolisu, a rezultati zvuče poražavajuće jer za npr. žitelje Mumbaija (za razliku od stanovnika Londona) udisanje gradskog zraka je ekvivalentno pušenju 50 cigareta dnevno!
Uz brojne ilustracijske materijale i fotografije u maniri Koolhaasovog Mutations-a, priloženi su tekstovi 38 autora koji u velikoj mjeri samo interpretiraju informacije bez naročitog kritičkog osvrta, uz nekolicinu iznimaka poput Justina McGuirka u 'Understanding the Numbers' ili Hashima Sarkisa u 'It's Istanbul (not Globalization)'. Međutim, vrijednost knjige su upravo podaci ostavljeni čitatelju da se prestravi ili na bilo koji način suosjeća ili reagira, da pokuša definirati svoj stav prema 'procesima' oko njega i da postavi smjer u kojem sam namjerava krenuti. Arhitektura je danas ovisna o puno većoj 'bazi znanja', a aspekt ekonomičnosti i ekologije je u tom pogledu neizostavan.
(Alen Žunić)
