razgovorom do arhitekture
Petar Bojanić, Vladan Djokić (Ur.), Dijalozi sa arhitektima. O reči arhitekte kao arhitekturalnom aktu, Univerzitet u Beogradu, Arhitektonski fakultet, 2011., 425. str., meki uvez, srpski (320 kn)
Arhitekt kao projektant, mislilac i teoretičar je bila savršena, idealna formula renesanse, ali u 21. stoljeću je postala očekivana nužnost. Arhitekt se može izražavati i kritički reagirati svojim građevinama, međutim danas je vrijeme da svoje ideje i misli predstavi i pisanim riječima, jer brzina informacija više nema vremena za 'sporost' građene arhitekture. Ova knjiga pokazuje kako to rade 'veliki dečki'.
Uz već 'uigrani' urednički profesorski dvojac, suradnici i tvorci prijevoda tesktova novog zbornika su ponovno polaznici doktorskih studija Arhitektonskog fakulteta u Beogradu (akad. god. 2010./11.). Prevedeni razgovori, intervjui, međusobne diskusije arhitekata, povjesničara, novinara i umjetničkih / arhitektonskih kritičara svrstani su u pet cjelina s pomalo poetičnim naslovima, a priređen je ukupno 41 tekst. 
Ulogu komentatora u prvom dijelu 'Arhitekta inženjer' dobivaju Herzog, Ito, Frei, Sejima, pa i Piano koji se upušta u zahtjevnu diskusiju što arhitektura jest (ili bi trebala biti). U poglavlju 'Grad u tragovima' je potrebno istaknuti razgovore s Tschumijem i MVRDV-ovcima, ali prave polemike slijede tek u poglavljima 'Arhitekta teoretičar' i 'Autobiografski krajolici'. Koolhaas i Eisenman u međusobnoj raspravi iz serije Supercritical (vođen 2006. na AA-u) diskutiraju svoje sličnosti i nespojive razlike. Hadid s Meadesom razgovara o pojavi 'prvog velikog ženskog arhitekta'. Johnson govori o arhitektu kao filozofu, Gehry o vlastitom specifičnom načinu rada i projektiranja s premisom da je 'više naučio od slikara nego od skulptora'. Pojavljuju se još brojna nezaobilazna imena – Fuksas, Nouvel, Libeskind, Zumthor, Niemeyer,... Posljednji dio, 'Na ivici umjetnosti', zalazi i izvan polja arhitekture u diskusijama s Miesom, Andom, Calatravom, Cookom...
Iako se urednici u uvodnom napisu pomalo pretenciozno referiraju na Ludwiga Wittgensteina (gotovo da nije moglo zahtjevnije), iznimno je pohvalno i rijetko da se jedna zajednica studenata pod vodstvom dvaju profesora tako usmjerneo bavi teorijom arhitekture i publicistikom i izvan nastavnih okvira, što već po treći put rezultira izvrsnom publikacijom. Vapaj za sličnim izdanjima u Hrvatskoj i dalje ostaje neuslišen, ali preostaje nam ono u čemu smo najbolji – koncentrirati se na eventualne greške u prijevodu na srpski (kada već 'mi' ne prevodimo!).
(Alen Žunić)
