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Nepoznato blago Bauhausa skriveno u Zagrebu napokon je ugledalo svjetlo dana. Zahvaljujući ponajviše naporima Želimira Koščevića u istraživanju i Ruth Betlheim na inicijativi, uređenju i pripremi nastala je publikacija Bauhaus osobno. Tako je objavljena zbirka učiteljice plesa Marie - Luise Betlheim, koja 1920-ih iz Weimara dolazi u Zagreb, a umjetnička djela dobivena kroz prijateljevanje i prijepiske s onodobnim studentima i djelatnicima Bauhausa Marie čuva gotovo slučajno, iz emocionalnih pobuda, bez kolekcionarske opsesije.  
Knjiga u pozadini krije priču puno dublju od same arhitektonsko-umjetničke, donoseći razlog nastanka i simboličko značenje nekih umjetničkih djela – ljubav Farkasa Molnara prema ženi, M. L. Betlheim. Upravo stoga publikacija predstavlja neuobičajenu i zanimljivu 'tipologiju' štiva... Prati emotivnu vezu dvoje ljudi, dok se paralelno podastiru vrhunski radovi neprocjenjive vrijednosti. Ulazi se dublje u stvaran i personalan svijet weimarskog Bauhausa - pa iako je u stručnoj literaturi često prikazivan reducirano hladan, ovdje nailazimo na puno 'toplije' izričaje.
Tijek listanja knjige je 'izložba u malom', opsežan ilustracijski materijal se niže u vlastitom laganam ritmu (radovi F. Molnara, H. Stefána, L. Scheper, P. Kleea,...), dok su povremene pauze, intermezzi između većih cjelina, ispunjeni popratnim tekstovima vrhunskih poznavatelja Bauhausa, kako bi se što bolje razumjelo 'postav' i nadišla puka prezentacija slika. O zbirci, dokumentima, sjećanjima i fotografijama pišu Ž. Koščević (koji u uvodu pojašnjava okolnosti upoznavanja sa zbirkom M. L. Betlheim 1983. godine), zatim Hubertus Gaßner (o najznamenitijem radu u knjizi - Crvenoj kocki), Ákos Moravánszky (o životu na Bauhausu), Ruth Betlheim ('Putovanje u prošlost'),... Svakako, posebna vrijednost  knjige leži i u pedantnoj stručnoj redakturi prof. Karin Šerman.
Budući da je djelovanje Bauhausa idejama i postavkama uvelike utjecao na arhitekturu i umjetnost vremena, zanimljivo je, pored već dobro znane i često konzumirane 'naše' priče o Ivani Tomljenović, vidjeti i kako su u Hrvatskoj čitljivi tragovi Bauhausa u fundusu sačuvanih vrijednih radova.
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