'biblija stanovanja' u novom izdanju
Oliver Heckmann, Friederike Schneider (Ed.), Floor Plan Manual: Housing [4th revised and expanded edition], Birhäuser, 2011., 335 str., meki uvez, engleski (480 kn)

Stambena arhitekturu obuhvaća barem 90% ukupne svjetske izgradnje, što ovu knjigu čini posebno traženom i vrijednom objavljivanja, već po četvrti put (nakon 1994., 1997. i 2004.). Uz dopune i dorade prethodnih izdanja, novost je i autorsko pridruživanje Olivera Heckmanna, arhitekta s berlinskom adresom specijaliziranim za stanovanje koji je posebno pridonio u prezentaciji projekata i njihovom odabiru (40-ak novih).

Birhäuserov 'atlas' višestambenih zgrada sadrži nacrte i analize 130 nezaobilaznih međunarodnih realizacija ostvarenih u zadnjih 60-ak godina – počevši od Le. Corbusiera (Unite d' Habitation, 1947.), Mies van der Rohea (Lake Shore Drive, 1951.), preko OMA-e (Nexus world, 1991.) i MVRDV-a (Mirador, 2005), do recentnih projekata BIG-a (The Mountain, 2008.) ili S-M.A.O.-a (San Sebastian de los Reyes, 2011.). Razvrstavanje brojnih uvrštenih zgrada je riješeno sistematičnom podjelom na poglavlja ovisno o tipologiji - blokovi, interpolacije, uglovnice, soliteri, 'megablokovi', tornjevi, terasasti sklopovi... 
Kroz nekoliko izdanja usavršavana kataloška jedinica je dostigla uistinu razinu zaokružene cjeline. Svaka zgrada je prezentirana tipizirano, projekti su prikazani arhitektonski precizno i jasno kroz tlocrte u mjerilu 1:200 (s oznakom sjevera što je rijetkost u sličnim knjigama), presjeke za razumijevanje vertikalnog zoninga zgrade, situaciju i fotografiju koja ilustrira 3D volumen objekta s neposrednom okolinom. U margini se uz svaki rad navode korisni podaci o kojima se često ne razmišlja dovoljno, primjerice: dubina zgrade (radi problema osvjetljenja), otvoreni prostori na parceli, broj stambenih jedinica i ovisno o tome broj PM-a, a kao dopuna su uvršteni ujednačeni kratki tekstualni opisi. Na kraju knjige je u vidu svojevrsnog dodatka priložena tablica sa svim projektima smještenima na istu stranicu kako bi se međusobno mogli komparirati s obzirom na svoje bitne karakteristike (položaj stubišta, morfologiju i tipologiju stana...) Cjelokupni dizajn je izrazito čitak i decentno minimalistički riješen. 
Prefiksom 'naj' se u današnje vrijeme olako manipulira, često u želji za izazivanjem senzacije i povećanja marketinškog interesa, ali što reći kada zaista naiđete na najbolju knjigu o stambenoj arhitekturi? Ukratko, radi se o 'bibliji stanovanja'.
(Alen Žunić)
