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The monograph presents Ignjat Fischer's architectural oeuvre (Zagreb, 1870-1948), one of the key figures of Secession and Early Modernist architectural scene in Zagreb. Although he never finished his studies at the Polytechnic in Prague, Fischer was a prolific architect and extremely creative in his work and thus marked the turn of the century and the appearance and development of the new style in the early decades of the 20th century. His long career spanned a period between 1897 and 1940. A great number of talented young architects, who were also sometimes credited with some of Fischer's major works, worked in his architectural practice during four decades. The monograph is based on the doctoral dissertation written by the art historian Marina Bagarić. It is structured chronologically according to the key stages in Fischer's career and typologically (according to the types of buildings) within each period. An especially valuable contribution to this monograph is a complete catalogue of Fischer's works as well as a detailed bibliography and a comprehensive documentation. 
U monografiji je sustavno i cjelovito obrađen opus arhitekta Ignjata Fischera (Zagreb, 1870.-1948.), jednog od ključnih aktera secesijske i ranomodernističke arhitektonske scene u Zagrebu. Iako je po edukaciji tek nesvršeni student Visoke tehničke škole u Pragu, Fischer je golemim i iznimno kreativnim opusom obilježio  prijelaz stoljeća, pojavu i razvoj novoga stila prvih desetljeća 20. st. Autorski je djelovao vrlo dugo u rasponu 1897.-1940., i kroz njegov je biro u tih četiri desetljeća prošla plejada vrsnih mladih arhitekata uz čija su se imena do sada vezale i neosnovane atribucije nekih ključnih Fischerovih djela. Monografija je nastala na temelju doktorske disertacije povjesničarke umjetnosti Marine Bagarić. Strukturirana je kronološki, prema bitnim fazama Fischerove karijere, a unutar svakog razdoblja tipološki, po vrstama zgrada. Osobito vrijedan prilog knjizi je potpuni katalog Fischerovih radova te iscrpna bibliografija i opsežna ilustracijsko-dokumentacijska građa.
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U nedavno objavljenoj monografiji koja je izazvala veliki interes stručne javnosti, sustavno je i cjelovito obrađen do sada nedovoljno poznati opus arhitekta Ignjata Fischera (Zagreb, 1870.-1948.) - jednog od ključnih aktera secesijske i ranomodernističke arhitektonske scene u Zagrebu. Iako je po edukaciji tek nezavršeni student Visoke tehničke škole u Pragu, Fischer je golemim i iznimno kreativnim opusom obilježio prijelaz stoljeća, te pojavu i razvoj novoga stila prvih desetljeća 20. stoljeća. Autorski je djelovao vrlo dugo, u rasponu 1897.-1940., i kroz njegov je biro u tih četiri desetljeća prošla plejada vrsnih mladih arhitekata (u međuratnom razdoblju Bela Auer, Zvonimir Vrkljan, Zoja Nepenina-Dumengjić, Milovan Kovačević, Frane Cota, Slavko Löwy, Zvonimir Požgaj i dr.), uz čija su se imena ponekad neosnovano atribucijski vezivala i neka izvorno Fischerova djela. 
Monografija je nastala na temelju doktorske disertacije povjesničarke umjetnosti Marine Bagarić, uz mentorsko vodstvo dr. Snješke Knežević. Strukturirana je kronološki, prema bitnim etapama Fischerove karijere, a unutar svakog razdoblja građa je organizirana tipološki, po vrstama zgrada, uz poneki problemski ekskurs koji je činio posebnost dotičnoga razdoblja. 
Osim sinteznog pogleda na slojeve Fischerove arhitekture simultano interpretirane na razinama likovnog prosedea, funkcionalnih inovacija i konstrukcijsko-tehnoloških osobitosti, u prilogu knjige je i sistematizirani katalog Fischerova opusa u kojemu autorica donosi svu bitnu faktografiju za čak 103 njegova djela! U toj velikoj produkciji veći dio su izvedene zgrade, no identificirani su i zaboravljeni natječajni projekti, studije i sl. Dojmljiv je i raspon Fischerovih tema, on projektira gotovo sve – od urbanističkih rješenja, do interijera, dakako s najvećim udjelom arhitektonskih realizacija. Tipološki Fischer se bavio stambenim zgradama, kino i kazališnim dvoranama, industrijskom arhitekturom, bolničkim temama.... pa čak i tako egzotičnim zadacima kao što je 'Bludilište Aranyos' u Medvedgradskoj ili kotarski zatvor.

Lokacijski pretežiti dio Fischerova opusa Marina Bagarić je utvrdila u Zagrebu, no pojedine realizacije nalaze se u još 20-ak mjesta diljem Hrvatske (dvije čak i u inozemstvu). Topografija njegovih djela odlično je prikazana na preglednim kartama Zagreba i Hrvatske, pri čemu su grafički diferentno označene realizirane građevine i projekti.

Čitajući knjigu periodizacijski, prvo je kratkotrajno razdoblje djelovanja u 'Atelijeru Fischer & Hruby' (1897.-1898.), obilježila realizacija stambene uglovnice dr. Eugena Rada, paradigmatskog djela na kojemu je evidentna najranija pojava secesije u zagrebačkoj arhitekturi, što Fischeru kao avangardnog prenositelja novog stila jasno pozicionira ispred Bastla i Vancaša kojima se u literaturi redovito pripisivalo inauguriranje prve secesije u našoj arhitekturi.
U drugom razdoblju kada Fischer mnogo radi za Građevni odjel Zemaljske vlade (1899.-1918.), nastaju njegova najbolja secesijska djela, poput Sanatorija u Klaićevoj ulici (1908./09.), kino 'Apollo' u Ilici 31, danas kazalište 'Kerempuh' (1911./12.), rodilište u Petrovoj (1913.-1920.), ali i zapažene urbanističke geste poput regulacije sjevernog dijela tadašnjega Sveučilišnog trga, s impostacijom Meštrovićeva Zdenca života.
Treća velika etapa Fischerova djelovanja, koju autorica Bagarić naslovljuje 'Od novoga klasicizma do funkcionalizma' (1919.-1939.), obilježena je s jedne strane snažnim referencama na klasične stilske oblike poput Gradske štedionice na Jelačićevu trgu (1922.-1925.) ili 'Jugoslavenske banke' koja markira ugao Trga i Praške ulice. S druge strane, kod Fischera je to i vrijeme izrazitih modernističkih iskoraka poput stambeno-poslovne interpolacija Arko na adresi Pod zidom 6 (1930./31.). Međuratno je razdoblje u Fischerovom opusu obilovalo i realizacijama izvan Zagreba, poglavito na  Jadranu (hoteli, vile).
Osobito vrijedan prilog knjizi je iscrpna bibliografija i opsežna ilustracijsko-dokumentacijska građa s mnogo nepoznatih i do sada nepubliciranih izvornih Fischerovih projekata, skica i foto-dokumentacije. Tekst je po poglavljima popraćen brojnim referencijskim i diskusijskim bilješkama. Uporabivosti knjige pomoći će i imensko kazalo..

Krajem 2011. autorica Bagarić je za ovu mono nagrađena nagradom UHA-e 'Neven Šegvić' za teorijsko djelo o arhitekturi, a odnedavno je i laureat nagrade 'Jutarnjeg lista' za najbolju publicističku knjigu objavljenu u 2011.
