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SAŽETAK

Naziv ovog završnog rada je „Primjena pigmentnog tiska u uzorkovanju motivom grčkog meandra“. Rad je podijeljen u dva osnovna dijela od kojih je prvi teorijski dio, a drugi dio su praktična rješenja zadane teme.

U teorijskom dijelu opisana je tehnika tekstilnog tiska, s naglaskom na prednosti primjene pigmentnog i bubrećeg tiska koji su i korišteni u radu. Detaljno je opisan postupak izrade ravne šablone, sastav tiskarske paste i njena priprema, s obzirom na boje. Opisan je i objašnjen motiv grčkog meandra, kao i meandra u suvremenoj umjetnosti koji je inspirirao mnoge umjetnike, kao što je i hrvatski umjetnik Julije Knifer. Eksperimentalni dio rada proveden je u slijedećim fazama: izrada uzorka u tehnici kolaža prema inspiraciji; priprema tiskarske paste u koju su dodana pigmentna bojila različitih tonova, izrada šablone, tiskanje i fiksiranje. U radu su korištene crna i plava tkanina različitih gustoća i sastava; crna tkanina je keper veza i ima manju gustoću od plave tkanine koja je zapravo popelin. 

Željeni efekti u tekstilnom tisku postignuti su kombiniranjem struktura tkanina, te korištenjem bubreće, transparentne i pokrivne pigmentne tiskarske paste. Cilj ovog završnog rada bio je povezati stečeno znanje o tekstilnom tisku sa znanjem o dizajnu tekstila.
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