Zlatko Karač i Alen Žunić
Urbanizam grčke Isse u sustavu planiranih antičkih gradova na Jadranu
S utemeljenjem sirakuške kolonije Isse 389. g. pr. Kr. počinje pisana, ali i materijalna povijest planskoga urbanizma na hrvatskome tlu, koji se u kontinuitetu razvija već 2401 godinu! 
Na našim su prostorima od predantičkih vremena do danas nastala brojna povijesna naselja s urbanim atributima, među kojima je najveći broj obilježen spontanom genezom i nepravilnom matricom koja nije rezultat planskoga postupka ni formalnog utemeljenja grada. Vrlo je malo planiranih gradova koji su nastali ab ovo u geometriziranoj pravilnoj planimetriji, a Issa je i u toj grupi ishodišni primjer koji je zahvaljujući očuvanosti njenoga urbanog areala od kasnije izgradnje najbolje poznati egzemplar antičkoga grčkog urbanizma na Jadranu. 
Ostala grčka naselja, iako su također osnovana i planski izgrađena, gotovo da i nemaju očuvanih tragova izvornog sloja. Tako npr. Pharos (Stari Grad na otoku Hvaru) ima odlično sačuvanu agrarnu horu, no od grada jedva da je poznat položaj, ali ne i areal urbanog rasprostiranja, također ni elementi matrice. Korkyra he Melaina na otoku Kočuli nije čak ni zemljopisno ubicirana, a za osnovano kolonatsko naselje dokumentirano u 'Lumbardskoj psefizmi' ne znamo ni ime, ni položaj. Mali trgovačko-lučki emporiji koje će Issa  razviti na obali - kao što su Epetion (Stobreč), Tragurion (Trogir) i vjerojatno Salona – po svoj su prilici samo 'posvojili' zatečena ilirska naselja pa stoga na ovim lokalitetima i ne treba očekivati planirani grčki sloj. Grčkih je naselja ili barem helenističkog utjecaja u izgradnji urbanih aglomeracija na našoj obali bilo i znatno više, o čemu svjedoče helenistički gradski bedemi u kasnijim rimskim gradovima poput Asserie (Podgrađa kod Benkovca) ili sasvim na sjeveru Curicuma (Krka).
Tradicija izgradnje planiranih naselja nastavljena je i u rimskom razdoblju (ponajviše u I. st. pr. Kr. i I. st. nakon Kr.), kada se pravilnošću ortogonalne matrice u skupini gradova tipa urbs qudrata izdvajaju i danas odlično očuvani urbani rasteri Parentiuma (Poreča) i Iadera (Zadra), te indicirana matrica Argyruntuma (Starigrada-Paklenice). Izrazitu pravilnost također pokazuju i gradovi tipa castra (kasnije civilne kolonije) formatirani u četverokutnoj planimetriji s približnim omjerom stranica 2:3, koje nalazimo i u jadranskoj zoni - npr. Aeqvvm (Čitluk) - i u Panoniji, kako to dokumentira Mursa (Osijek), Cibalae (Vinkovci) i dr. Osobiti sustav suburbanog planiranja prostora oko rimskih gradova čine centurijacijske mreže agera (približnog rastera 710 x 710 m) među kojima su najbolje sačuvane zemljišne podjele u zaleđu Poreča, Pule, Zadra te u manjoj mjeri Salone.
Kontekst planiranih gradova na hrvatskom tlu dakako uključuje i osvrt na pravilna osnovana naselja iz kasnijih razdoblja, primjerice iz srednjega vijeka (Zagreb-Gradec, Korčula, Ston, regulacije dijelova Dubrovnika, Hvara, Trogira, Raba…), zatim renesanse (Pag, Karlovac), baroka (Bjelovar), klasicizma (Tovarnik, Sisak s 'Fistrovićevom regulacijom'), te industrijskih gradova 19 st. (Belišće, Đurđenovac) i međuratne moderne 20. st. (Borovo, Raša, Podlabin, Uble), zaključno s posljednjim novoutemeljenim hrvatskim gradom - lukom Ploče što nastaje nakon 1945. 
U korpusu urbane baštine planiranih gradova nastalih na hrvatskome tlu, Issa je pozicionirana kao prvi takav primjer, po čemu zauzima važno ishodišno mjesto u povijesti našeg urbanizma.
