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INTERNE RAČUNOVODSTVENE KONTROLE U JAVNOM SEKTORU
1. 
UVOD
Računovodstvene kontrole svojstvene su računovodstvu kao djelatnosti, kao dijelu informacijskog podsustava poslovnog subjekta. One su ugrađene zajedno s knjigovodstvom, planiranjem, analizom i informiranjem u jedan tako kompleksan i sveobuhvatan sustav kao što je računovodstvo. Jačanjem uloge internih kontrola u javnom sektoru
, i interne računovodstvene kontrole dobivaju na sve većem značenju. U ovom radu ukazat će se na značenje koje interne računovodstvene kontrole imaju u sustavu internih kontrola općenito a posebice u kontekstu sustava unutarnjih financijskih kontrola te fiskalne odgovornosti.   Svaka država je zainteresirana da subjekti koji se financiraju iz proračuna transparentno i namjenski koriste sredstva dobivena za poslovanje. Sustavi unutarnjih financijskih kontrola pružaju razumnu sigurnost upravljačkoj strukturi (čelnicima) kojoj su dodijeljene ovlasti i odgovornosti da će uspješno realizirati postavljene ciljeve uz ekonomično i učinkovito korištenje proračunskih sredstava. Računovodstvo je u tom smislu svojevrstan korektiv s jakom kontrolnom funkcijom.

Posebice će se dati osvrt na stanje internih računovodstvenih kontrola u području znanosti i to kod sveučilišta i fakulteta kao proračunskih korisnika. Sukladno Zakonu o fiskalnoj odgovornosti ukazat će se na najčešće nepravilnosti i propuste koji zahtijevaju kontinuirane računovodstvene kontrole tijekom cijele godine. Ključno je pitanje može li se pisanim pravilima i obrascima te raznim procedurama sve riješiti ili postoje ograničavajući faktori u provedbi internih računovodstvenih kontrola.     
2. 
POJAM I ZNAČENJE RAČUNOVODSTVENIH KONTROLA


Računovodstvena kontrola dio je računovodstvenog procesa koji se s obzirom na poslove koji se obavljaju u računovodstvu, u tradicionalnom poimanju računovodstva, sastoji  od:računovodstvenog planiranja, knjigovodstva, računovodstvene analize i računovodstvenog informiranja, što se može vidjeti iz slike 1.
Iz slike je vidljivo da računovodstvena kontrola kao dio procesa računovodstva, brine o ispravnosti i pouzdanosti računovodstvenih podataka i informacija, proizašlih iz procesa planiranja i samog knjigovodstva. U kontekstu vremena računovodstvo se odnosi na godišnje razdoblje praćenja poslovnih događaja nastalih na statičkim i dinamičkim kategorijama stanja i uspješnosti poslovanja. 

U teoriji i praksi često se poistovjećuju pojmovi: interni nadzor, interna kontrola i interna revizija. Boris Tušek
 naglašava značenje nadzora te ističe da se ti pojmovi odnosno poslovi razlikuju s obzirom na postupak djelovanja nadzora. Tako, kad se govori o internom nadzoru, smatra se da se on provodi kroz prethodni i naknadni postupak. Interna kontrola predstavlja prethodni (preventivni) nadzor dok je interna revizija naknadni nadzor.  







Slika 1. Podjela računovodstva s obzirom na poslove koji se obavljaju u računovodstvu

Provedba računovodstvenih kontrola zajedno s ostalim internim kontrolama ima cilj da  zaštiti imovinu od gubitaka i krađe i da osigura točnost računovodstvenih podataka. Kad govorimo o računovodstvenoj kontroli prije svega mislimo na:

1. kontrolu knjigovodstvenih isprava i

2. kontrolu računovodstvenih procesa

Kontrola knjigovodstvenih isprava (dokumentacije) koje su dokaz nastale poslovne promjene ali i temelj za unos podataka u poslovne knjige, provodi se u tri smjera.

a) provjera formalne ispravnosti, gdje se provjerava imaju li isprave sve elemente koje ih čine ispravom,

b) provjera sadržajne ispravnosti, gdje se provjerava odgovara li naziv isprave sadržaju i obratno te 

c) provjera računske ispravnosti, gdje se provjerava točnost izračuna.
 
Kontrola računovodstvenih procesa podrazumijeva:

a) kontrolu ispravnosti utvrđenih obračuna i

b) kontrolu točnosti izlaznih računovodstvenih informacija. 


U suvremenim uvjetima poslovanja računovodstvo ima posebno značenje u kontekstu korisnika računovodstvenih informacija. Različiti interni i eksterni korisnici zaslužuju da dobiju provjerene, objektivne i pouzdane informacije koje im koriste u poslovnom odlučivanju. Iz prethodnog dijela zaključujemo da su INTERNE RAČUNOVODSTVENE KONTROLE zbog prirode računovodstvene djelatnosti zapravo ugrađene u sam računovodstveno-informacijski sustav u obliku različitih kontrola koje se odnose na:

a) provjere računovodstvenih isprava (ulazni sadržaji), 
b) kontrolu u okviru računovodstvenog obuhvaćanja poslovnih promjena (računovodstveno procesuiranje) i 
c) kontrolu izlaznih sadržaja. 

Funkcioniranje računovodstvenog informacijskog sustava (u daljnjem tekstu RIS) možemo vidjeti iz slike 2. Logično je da će računovodstvene kontrole biti uvjetovane i metodama računovodstvene obrade podataka koje mogu biti ručne, računalne ili govorimo o suvremenom RIS-u. Suvremeni RIS zahtijeva kontrole pristupa, kontrole ulaza, komunikacijske kontrole, kontrole obrade, kontrole baze podataka, kontrole izlaza itd. 
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Slika 2. Funkcioniranje računovodstveno informacijskog sustava

Iz slike 2 vidimo kako je složen računovodstveno-informacijski sustav. Puno je različitih ulaznih informacija koje se opravdavaju adekvatnom dokumentacijom. Njihova obrada uvjetovana je zakonodavnim okvirom, računovodstvenim načelima (definiraju koncepciju računovodstva), standardima (razrada načela) i politikama (izbor načina prikazivanja pozicija financijskih izvještaja).

U svim fazama računovodstvenog procesa provode se kontrolni postupci koji mogu biti prethodni i naknadni. U fazi ULAZA provodi se preventivni postupak kontrole (prva faza). U ovoj fazi naglasak se stavlja na kontrolu unesenih podataka u knjigovodstvene isprave (formalna, sadržajna i računska provjera ispravnosti-kontrola) te na kontrolu adekvatnog kontiranja i sl. 
U fazi OBRADE (druga faza) obavlja se kontrola same obrade podataka provodeći osnovne računovodstvene kontrole te provjera usklađenosti sa zakonima, pravilnicima i sl. U računovodstvenom smislu provode se primjerice sljedeće kontrole: kontrola duguje=potražuje, usklađenost analitičke sa sintetičkom evidencijom, usklađenost dnevnika i glavne knjige, dok se prilikom provjere primjene zakonskih propisa veliki naglasak stavlja na Zakon o proračunu (NN br. 87/2008.), Pravilnik o proračunskom računovodstvu i Računskom planu (NN br. 114/2010.), Pravilnik o financijskom izvještavanju u proračunskom računovodstvu  (NN br. 27/2005., 2/2007.), Pravilnik o utvrđivanju korisnika proračuna i o vođenju registra (NN br. 128/2009), Pravilnik o proračunskim klasifikacijama (NN br. 94/2007.) itd.
U fazi IZLAZA (treća faza) provjerava se objektivnost i pouzdanost izlaznih računovodstvenih informacija predočenih u financijskim izvještajima vodeći računa o shemama i sadržaju financijskih izvještaja te o rokovima u kojima su dužni predati financijske izvještaje. 
3. 
REGULATORNI OKVIR ZA USPOSTAVLJANJE I PRIMJENU INTERNIH 

KONTROLA U JAVNOM SEKTORU U RH
Neovisno o tome što su računovodstvene kontrole ugrađene u proces računovodstvene obrade podataka veće značenje cijeli proces internih kontrola doživljava donošenjem Zakona o unutarnjim financijskim kontrolama u javnom sektoru (NN br. 141/06) s početkom primjene 04. siječnja 2007. Koncept unutarnjih financijskih kontrola razvila je Europska komisija sa svrhom da zemljama kandidatkinjama pomogne da unaprijede upravljanje javnim sredstvima ugradnjom viših standarda kontrole u procese upravljanja.
  
Implementacijom ovog Zakona RH se prilagođava zahtjevima EU u kontekstu javnog sektora a provedba tog Zakona omogućila je:

· veću odgovornost čelnika u uspostavljanju, razvoju i provedbi sustava unutarnjih financijskih kontrola,
· uspješnije upravljanje i ostvarivanje zacrtanih zadataka korisnika proračuna

· veću transparentnost i učinkovitost u upravljanju i kontroli javnih prihoda, primitaka, rashoda i izdataka te imovine i obveza,

· povećanje razine povjerenja poreznih obveznika u javnu upravu i

· suzbijanje korupcije.

Sustav unutarnjih financijskih kontrola sastoji se od sljedeća dva dijela:
1. financijsko upravljanje i kontrole i

2. interna revizija

Cilj Zakona o unutarnjim financijskim kontrolama u javnom sektoru bio je u propisati cjeloviti sustav internih financijskih kontrola koje su čelnici SVIH korisnika proračuna dužni uspostaviti s ciljem:

· kontrole,

· revidiranja i

· izvještavanja

o korištenju proračunskih sredstava, sredstava EU ali i sredstava koje ostvaruju iz vlastitih izvora. 


Mnogi su bili (nažalost ima ih i danas) uvjereni da se to odnosi isključivo na računovodstvene poslove i da ih trebaju provoditi voditelji računovodstva odnosno oni koji su involvirani u te procese. Čelnicima se daju velika prava ali i još veća odgovornost za raspoloživa sredstva. I u javnom sektoru naglašava se potreba veće suradnje između čelnika i računovođa a sve u funkciju transparentnijeg i kvalitetnijeg izvještavanja te u konačnici i brige o uspješnosti poslovanja. Istina, čelnik može ovlasti i odgovornosti prenijeti i na druge osobe, međutim konačna odgovornost uvijek je na njemu.


U javnom sektoru najčešće nije bilo (a ni još uvijek nema) prave upravljačke odgovornosti čelnika. Čelnici se često biraju i imenuju prema političkoj podobnosti uz zanemarivanje njihovih stvarnih kompetencija za obavljanje upravljačkih poslova. Sustav unutarnjih financijskih kontrola treba čelniku odnosno upravljačkoj strukturi, poslužiti kao alat da bi odgovorno, transparentno i uspješno upravljala proračunskim sredstvima. 

Daljnja razrada Zakona o sustavu unutarnjih financijskih kontrola ostvarena je preko Pravilnika o provedbi financijskog upravljanja i kontrola (NN br. 130/11) a uvažavajući Strategiju razvoja sustava unutarnjih financijskih kontrola u javnom sektoru RH za razdoblje 2009.-2011.
 te Akcijski plan uz strategiju razvoja sustava unutarnjih financijskih kontrola za razdoblje od 2009.-2011.
U cilju oporavka gospodarstva te u tom kontekstu na području javnog sektora, daljnje fiskalne konsolidacije i usmjerenosti prema uravnoteženju proračunskih prihoda i rashoda donesen je Zakon o fiskalnoj odgovornosti (NN br. 138/10). Ovaj zakon razrađuje pravila i procedure vezane uz sljedeća proračunska načela:
· odgovornost,

· transparentnost i 

· stabilnost

            Zakon o fiskalnoj odgovornosti ističe značenje upravljačke odgovornost čelnika a koje se sastoji u poštivanju sljedećih zahtjeva:

a) Zakonito i namjensko korištenje proračunskih sredstava - proračunska sredstva trebaju se  koristiti u skladu sa zakonom i ostalim propisima a korištenje treba biti u svrhu za koju su namijenjena,

b) Ekonomično i učinkovito upravljanje proračunskim sredstvima i

c) Usklađivanje u recesijskim vremenima – s obzirom na turbulentne okolnosti u kojima posluju organizacije u javnom sektoru RH, sustavi internih financijskih kontrola omogućit će organizacijama brže i lakše odgovore na promijenjene okolnosti.
Još jednom se želi ukazati na upravljačku odgovornost koju ima čelnik korisnika proračuna u funkcioniranju svih procesa koji se odvijaju unutar djelatnosti koju obavljaju. Čelnik korisnika proračuna odgovoran je za uspostavu prikladnog, učinkovitog i djelotvornog sustava unutarnjih financijskih kontrola. Učinkoviti sustavi zahtijevaju da su unutar organizacijske strukture uspostavljene jasne linije ovlasti i odgovornosti na svim razinama upravljanja.
4. 
KOMPONENTE FINANCIJSKOG UPRAVLJANJA I KONTROLA vs INTERNE RAČUNOVODSTVENE KONTROLE 
Primjena internih računovodstvenih kontrola proizlazi iz komponenti financijskog upravljanja i kontrola. Prema Zakonu o sustavu unutarnjih financijskih kontrola u javnom sektoru, sustav funkcionira putem međusobno povezanih sljedećih 5 komponenti:
a) Kontrolno okruženje,

b) Upravljanje rizicima,

c) Kontrolne aktivnosti,

d) Informacije i komunikacije

e) Praćenje i procjena sustava

KONTROLNO OKRUŽENJE I INTERNE RAČUNOVODSTVENE KONTROLE 

Kontrolno okruženje osnova je za primjenu svih komponenti. Ono uključuje cjelokupno rukovodstvo i zaposlenike u okviru organizacije javnog sektora, dakle radi se o simbiozi svih zaposlenika. Ovdje se oblikuje svijest zaposlenika o kontroli. Čelnik može biti primjer kako se provode i primjenjuju kontrolne aktivnosti. U računovodstvu su zaposlenici svjesni značenja neprestanog provođenja kontrola, no pravo pitanje je jesu li se u prethodnim fazama provele neophodne kontrole. Ostali zaposlenici u javnom sektoru najčešće predmnijevaju da su kontrole isključivi posao zaposlenih u računovodstvu. Nažalost, nije rijedak slučaj da dokument dođe u računovodstvo na knjiženje a da se ne zna tko je inicirao događaj i je li prethodno zadovoljena procedura.   

Vrlo su važni faktori koji utječu na uvjete u kojima se provodi kontrola u računovodstvu. Prije svega polazimo od kompetentnih računovođa koji podupiru visoke etičke vrijednosti, koji su sposobni provesti sve vrste računovodstvenih poslova i sve faze kontrolnih procesa u računovodstvu.  

UPRAVLJANJE RIZICIMA I INTERNE RAČUNOVODSTVENE KONTROLE

Rizici su neminovan, neizostavan element obavljanja poslova. Poslovanje podrazumijeva ulazak u rizik ali i načine prepoznavanja rizičnih situacija. S rizikom se treba suočiti pravilnom procjenom, treba ga se znati podijeliti a kad treba i izbjeći.  Nagli rast ili primjerice pad poslovanja, restrukturiranje, nova tehnologija, implementacija novih metoda obračuna itd., sve to uzrokuje određene rizike. U računovodstvenom smislu vezano uz interne računovodstvene kontrole, kao rizični element pojavljuju se stalne promjene zakonskih propisa te pred računovodstvenim djelatnicima stoje stalna potreba za usavršavanjem. Česte su i fluktuacije zaposlenih (porodiljski, bolovanja i sl.) što dovodi do rizika nekvalitetnog obavljanja poslova a onda je teže provoditi i kontrole. Posebni problemi se mogu pojaviti uvođenjem nekog novog računovodstvenog programa, a da se prethodno nisu procijenili rizici uvođenja novog programa itd.
KONTROLNE AKTIVNOSTI I INTERNE RAČUNOVODSTVENE KONTROLE

Kontrolne aktivnosti čine pisana pravila i načela te postupke koji se uspostavljaju radi ostvarenja ciljeva. Dio su dnevnih aktivnosti organizacije javnog sektora. Potrebno je izraditi svojevrsnu „knjigu procedura“ kojima se definira opis aktivnosti, osobe odgovorne za provedbu te rokovi izvršenja. 

Radi osiguranja kvalitete provedbe internih računovodstvenih kontrola potrebno je provesti:

· postupke prijenosa ovlasti i odgovornosti,

· razdvajanje dužnosti i dijelu davanja ovlasti za pripremu, obradu, evidentiranje i plaćanje te za kontrole,

· sustav dvostrukog potpisa,

· postupke točnog, pravilnog i ažurnog evidentiranja svih poslovnih događaja te
· pravila dokumentiranja svih kontrola, financijskih odluka.
Kontrolne aktivnosti mogu biti prethodne (prije donošenja odluka, preventivni karakter) i naknadne (periodično, temelje se na zahtjevu ili planu). 

Unutar računovodstvene službe voditelji računovodstva bi trebali pregledavati informacije o poslovanju i odgovarajuće kontrole te mogu po potrebi poduzimati i korektivne aktivnosti. Kao fizička kontrolna aktivnost svakako je važno provođenje inventure (zakonski krajem godine potpuna inventura ali moguće je i kontinuirano provoditi tijekom godine) kao i odobrenje pristupa računovodstvenim i drugim programima. 
U provedbi kontrolnih aktivnosti važan je i sustav odobrenja i ovlaštenja između različitih hijerarhijskih razina, što je u funkciji razgraničavanja dužnosti (ista osoba tako ne bi smjela inicirati transakciju, odobriti transakciju, evidentirati transakciju, rukovati imovinom, pregledavati izvještaje i sl.). Razdvajanjem dužnosti postiže se vjerodostojnost podataka i informacija te se sprječavaju prijevare od strane pojedinaca. Potrebno je uspostaviti i sustav verifikacije (pojedinačne se transakcije i aktivnosti moraju verificirati i periodično usklađivati s odgovarajućim izvještajima)  i usklađivanja (npr. usklađivanje izvoda otvorenih stavaka dobivenog od dobavljača s evidentiranim plaćanjima).   

Kako bi se kontrolne aktivnosti u računovodstvu mogle kvalitetno provoditi nužna je i kvaliteta dizajniranja i upotrebe dokumentacije, vodeći računa od protokoliranju dokumenta, pravovremenosti, jednostavnosti i razumljivosti itd.
INFORMACIJE, KOMUNIKACIJE I INTERNE RAČUNOVODSTVENE KONTROLE
Najveći broj informacija može se pronaći u financijskim izvještajima ali i ostalim izvještajima iz poslovanja koji omogućavaju kvalitetno upravljanje i kontrolu poslovanja. Kako bi oni bili kvalitetan temelj za poslovno odlučivanje, unutar organizacije javnog sektora trebaju biti uspostavljeni pouzdani i kvalitetni informacijski sustavi te učinkovit proces komunikacije. U ovom kontekstu od posebnog značenja je uspostavljanje adekvatnog RIS-a.  Kvalitetan RIS će omogućiti objektivne informacije, mogućnost provjere, poštivanje rokova, dosljednost i ekonomičnost. Temeljni ciljevi RIS-a su da se identificiraju i evidentiraju sve valjane transakcije u ispravnim iznosima i odgovarajućem obračunskom razdoblju, što će omogućiti i adekvatno prezentiranje transakcija i objave u financijskim izvještajima. 
PRAĆENJE I PROCJENA SUSTAVA I INTERNE RAČUNOVODSTVENE KONTROLE

Potrebno je kontinuirano i pravodobno praćenje cjelovitog sustava upravljanja i kontrola pa tako i internih računovodstvenih kontrola. Rutinske kontrole provode se svakodnevno, kroz provjeru dokumentacije najčešće, dok se naknadni nadzor najbolje može vidjeti praćenjem od strane interne revizije. Uloga interne revizije od posebnog značenja je u praćenju nadzora poslova u računovodstvu. Ono je to koje ima zadatak ukazati na određene nepravilnosti te načine i putove za otklanjanje istih. 
Izrada Upitnika o fiskalnoj odgovornosti, Plan otklanja slabosti i nepravilnosti na tragu su praćenja i procjene sustava internih računovodstvenih kontrola o čemu više donosimo u nastavku. 

5. 
NADZOR SUSTAVA INTERNIH RAČUNOVODSTVENIH KONTROLA 
Kao što je poznato Zakon o fiskalnoj odgovornosti (NN br. 138/10) donesen je s ciljem konsolidacije javnih financija kao pretpostavke za učinkovito upravljanje proračunom. Uvedena je i obveza davanja Izjave o fiskalnoj odgovornosti za čelnike svih razina proračunskog sustava. Jedna od obveza je i svojevrsna samoevaluacija poštivanja fiskalnih pravila koja se očituje preko Upitnika o fiskalnoj odgovornosti (u daljnjem tekstu Upitnik). Upitnik se sastoji od sljedećih pet područja:

1. Planiranje proračuna/financijskog plana

2. Izvršavanje proračuna/financijskog plana

3. Javna nabava

4. Računovodstvo i 
5. Izvještavanje 

Mnogi će se složiti da se unutar svakog od navedenih područja mogu provoditi i interne računovodstvene kontrole, budući sve ima odraza na prihode i primitke, rashode i izdatke te imovinu i obveze svakog korisnika proračuna, međutim u ovom dijelu ipak ćemo najveću pozornost pokloniti poglavlju Računovodstvo. Primjeri pitanja na kojima su se pokazali nedostaci i nepravilnosti uočeni su u sustavu znanosti  (sveučilišta i fakulteti).
PITANJE NARUDŽBENICA; Analiza slabosti i nepravilnosti za 2011. godinu pokazuje da ima jako malo narudžbenica u odnosu na ulazne račune. Je li to stvarno slabost i nepravilnost, kakve interne kontrole s tim u vezi treba provesti u računovodstvu? Odmah valja istaći da to ne znači da nema nekog traga u svezi sa zahtjevom za nabavu. Naime, narudžbenice ne trebaju biti isključivo pisane na obrascima iz bloka narudžbenice već mogu biti kreirane u sustavu proračunskog korisnika. 
„Pritom je važno imati na umu sljedeće: primljeni i prihvaćeni predračuni, ponude i slično zamjenjuju ugovor ili narudžbenicu te u takvim slučajevima nije potrebno naknadno pisati narudžbenice. Na ponudama i predračunima te kasnije računima izdanim po prihvaćenim ponudama i predračunima nije potreban broj narudžbenice kao niti na gotovinskim računima.“ 
  

Navedeno će se primjenjivati u samoevaluaciji (izrada Upitnika) za 2012. godinu a to znači i da računovodstvena i suštinska kontrola mijenjaju način rada.

PITANJE PRIMKI, OTPREMNICA I DRUGIH DOKUMENATA; Iz primke, otpremnice i drugog odgovarajućeg dokumenta potpisanog od skladištara ili druge osobe zadužene za zaprimanje robe i dobavljača treba biti vidljivo da je prilikom preuzimanja robe utvrđena količina, stanje i kvaliteta zaprimljene robe. Kontrolom (mjesečna testiranja primjerice) bi se trebalo utvrditi da je prilikom preuzimanja robe zaista i utvrđena količina, stanje i kvaliteta zaprimljene robe. Kod sveučilišta i fakulteta situacija je takva da skladišta nema tako da oni u pravilu nemaju primke pa se kao dokaz uzima ukupan broj otpremnica.
PITANJE IZVJEŠTAJA O OBAVLJENOJ USLUZI; Izvršenje usluge vezano je uz popravke i održavanje zahtjeva i izradu Izvještaja o obavljenoj usluzi. Za interne računovodstvene kontrole važno je znati da se za manje usluge ne iziskuje nužno i Izvještaj, ali kao potvrda o izvršenju može biti i radni nalog ili bilo koji drugi dokument u kojem piše koja usluga je obavljena i tko je izvršio.

PITANJE POVEZANOSTI RAČUNA I NARUDŽBENICE/UGOVORA; Kod korisnika proračuna u visokom obrazovanju zaprimljeni računi najčešće nisu povezani s ugovorom ili narudžbenicom. Kontrolom u računovodstvu može se uočiti navedena nepravilnost i pratiti imaju li primljeni računi referencu (za narudžbenice koje se izdaju temeljem ugovora referenca je samo na ugovor). Na ponudama /predračunima/ računima/ gotovinskim računima, izdanim po prihvaćenim ponudama/predračunima nije potreban broj narudžbenice. 
PITANJE USKLAĐIVANJA ANALITIČKE EVIDENCIJE I GLAVNE KNJIGE; U glavnoj knjizi (uz dnevnik osnovna poslovna knjiga prema Zakonu o računovodstvu) unose se sintetički podaci koji se u uvjetima otvaranja pomoćnih knjiga (analitička evidencija) moraju uskladiti. Kontrole u računovodstvu moraju se obavljati na mjesečnoj razini kako bi se izbjegle nesukladnosti i neusklađenosti.

PITANJE INTERNIH KONTROLA NAD FINANCIJSKIM IZVJEŠTAVANJEM; Financijsko izvještavanje je proces sastavljanja i objavljivanja financijskih izvještaja u ovom slučaju kod proračunskih korisnika (Bilanca, Izvještaj o poslovanju, Izvještaj o novčanom toku, Izvještaj o promjenama u vrijednosti i obujmu imovine i obveza i Bilješke). Financijski izvještaji ogledalo su poslovanja proračunskog korisnika, sastavljaju se u propisanim rokovima i dostavljaju se odgovarajućim institucijama. Za ispravnost i objektivnost informacija u financijskim izvještajima odgovara čelnik, ali jasno i računovodstvo, prije svega voditelj računovodstva koji treba provjeriti:

· jesu li izabrani računovodstveni postupci i politike u skladu s primjenjivim okvirom računovodstvenog izvještavanja,

· je li izabrana računovodstvena politika primjerena danim okolnostima,

· jesu li informacije prezentirane na način da zadovolje načela relevantnosti, pouzdanosti, usporedivosti i razumljivosti i
· jesu li financijski izvještaji realno prikazali financijski položaj, uspješnost poslovanja i novčane tokove

6. 
ZAKLJUČAK

U ovom radu naglasak smo stavili na interne računovodstvene kontrole koje predstavljaju ispitivanje i utvrđivanje ispravnosti primjene računovodstvene obrade podataka u praksi, a koje vrše odgovarajuća stručna lica koja su zaposlena u računovodstvu poduzeća. Računovodstvena kontrola temelji se na zakonu, profesionalnim normama i internim općim aktima. Razumijevajući značaj provođenja internih računovodstvenih kontrola treba ukazati i na to da ne treba imati velika a posebice ne nerealna očekivanja kako će se internim kontrolama sve riješiti. U računovodstvu su moguće ljudske pogreške, uzrokovane nepažnjom, rastresenošću, pogrešnim prosudbama ili pogrešno protumačenim uputama što je sigurno jedno od ograničenja internih računovodstvenih kontrola. Kontrole provodi čovjek što znači da su pod utjecajem ljudskog faktora. Kao jedno od ograničenja postavlja se i mogućnost da različiti opisani postupci, zbog promjena uvjeta postanu neprikladni te se na taj način pogorša primjerenost tih postupaka. 
Iz tog proizlazi kako se jednom definirani poslovi, procedure i pravila trebaju kontinuirano usklađivati s novonastalim zahtjevima i promjenama. Sukladno tome, interne računovodstvene kontrole kao i ostale interne kontrole treba tretirati kao proces, kao aktivnost koja je ugrađena u sve ostale kontrolne aktivnosti kod proračunskog korisnika. 

 
Obzirom da se računovodstvo tretira kao najznačajniji izvor poslovnih informacija, čelnicima proračunskih korisnika i interne računovodstvene kontrole između ostalih, mogu poslužiti kao alat da bi odgovorno, transparentno i uspješno upravljali proračunskim sredstvima. Kvalitetne interne računovodstvene kontrole pomoći će upravljačkoj strukturi u javnom sektoru da odgovori na zahtjeve suvremenog poslovanja.
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� Sastavni dijelovi javnog sektora su: država (središnja država, regionalna i lokalna tijela, javna nefinancijska poduzeća (javna poduzeća, škole, fakulteti), javna financijska poduzeća (npr. HNB). Djelatnosti javnog sektora su: društvene, infrastrukturne, komunalne, itd.


� Tušek, B., Žager, L. : Revizija, Hrvatska zajednica računovođa i financijskih djelatnika, Zagreb, 2008., str. 265-278.


� � HYPERLINK "http://www.mfin.hr" �www.mfin.hr�, posjećeno 13.06.2012.	


� Grupa autora:Financijsko upravljanje i kontrola u javnom sektoru, RIF, Riznica, HZRFD, Zagreb, 2007., str. 17.


� Prva Strategija razvoja unutarnje financijske kontrole u javnom sektoru (PIFC)u RH,  kojom su definirane osnovne smjernice razvoja ovog sustava donesena je 2004.godine.  


� Više o nepravilnostima iz ovog područja možete vidjeti u: I. Maletić, I. Jakir-Bajo, A. Zorić: Materijali sa specijalizirane radionice za sveučilišta, fakultete i institute u svezi davanje Izjava o fiskalnoj odgovornosti, Zagreb, lipanj 2012. 
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