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Što je to pravo na obrazovanje i kako prepoznati kada se ono krši?

„Od kolijevke pa do groba, najljepše je đačko doba!“ 
Svako dijete ima pravo na odgoj i obrazovanje. I to ne bilo kakvo obrazovanje, nego baš onakvo kakvim ga gore navedena poslovica prikazuje – bezbrižno, veselo, ono koje osnažuje i ispunjava te ostavlja nezaboravne uspomene. Pravo na obrazovanje zajamčeno je svima, a ne samo djeci, i to međunarodnim sustavom ljudskih prava koji je proizašao iz Opće deklaracije o ljudskim pravima, dokumenta kojim se po završetku dvaju svjetskih ratova međunarodna zajednica opredijelila za rad na boljoj i humanijoj budućnosti. Ostvarenjem toga prava svakome se daje šansa da razvije svoje mogućnosti i da stekne intelektualnu, duhovnu i društvenu samostalnost putem usvajanja znanja, vještina, vrijednosti i stavova. Osim toga, kvalitetan odgoj i obrazovanje preduvjeti su i za uživanje mnogih drugih ljudskih prava, poput prava na rad i prava na informirano sudjelovanje u političkom i društvenom životu. Osim u Općoj deklaraciji o ljudskim pravima, koja je moralno obvezala na ispunjavanje zahtjeva koje je postavila, pravo na obrazovanje definirano je u mnogim kasnijim, pravno važećim dokumentima, stoga se kršenje toga prava mora pratiti i sankcionirati. I Republika Hrvatska potpisala je i ratificirala većinu međunarodnih dokumenata čime je preuzela dužnost osiguravanja prava na obrazovanje svojim građanima. No, osim države, i svi su građani odgovorni pratiti, poštivati i štiti to pravo. To također proizlazi iz Opće deklaracije o ljudskim pravima koja kaže da će svaki pojedinac težiti promicanju ljudskih prava i sloboda te osigurati njihovo opće i djelotvorno priznavanje i poštivanje. S obzirom da djeca nemaju politički glas koji je potreban kako bi se mogli izboriti za svoja prava, dužnost je odraslih osoba (a ponajprije njihovih roditelja, odgajatelja i učitelja) zagovarati njihove najbolje interese i voditi računa da se njihova prava, pa tako i pravo na obrazovanje poštuju. Da bi odrasli to mogli činiti, potrebno je da razumiju što sve pravo na obrazovanje podrazumijeva i kako prepoznati kada se ono krši. 

Najjednostavnije rečeno, pravo na obrazovanje podrazumijeva dostupnost odgojno-obrazovnih ustanova, kvalitetu odgojno-obrazovnog iskustva, mogućnost izbora odgoja i obrazovanja prema vlastitim željama i potrebama, ali i pravo na sigurno i poticajno odgojno-obrazovno okružje u kojemu se poštuju prava djece, učitelja, roditelja i svih ostalih sudionika. No, da bi se prepoznali svi, pa i najsuptilniji načini kršenja prava na obrazovanje, nije dovoljno poznavati tek definiciju toga prava, stoga će se u ovome radu prikazati i oprimjeriti teorijski okvir koji precizno objašnjava što sve to pravo uključuje i koji širokom krugu korisnika može pomoći u jednostavnom identificiranju kršenja toga prava u praksi. Taj je okvir osmislila Katarina Tomaševski, prva Posebna izvjestiteljica Ujedinjenih naroda za pravo na obrazovanje, a on govori o četiri dimenzije prava na obrazovanje: raspoloživosti, dostupnosti, prihvatljivosti i prilagodljivosti (Tomaševski, 2006). 

Raspoloživost obrazovanja podrazumijeva obvezu države da osniva i financira odgojno-obrazovne ustanove u cilju ostvarenja obrazovanja za sve, ali i obvezu da osigura potrebna proračunska izdvajanja i ljudske i materijalne resurse kako bi privatne i pravne osobe mogle samostalno osnivati odgojno-obrazovne ustanove. Raspoloživost se dakle odnosi na osiguravanje što većeg broja odgojno-obrazovnih ustanova koje se pojedincima daju na raspolaganje i slobodan izbor, osobito ustanova osnovnog odgoja i obrazovanja koje mora biti obvezno i besplatno. Raspoloživost odgoja i obrazovanja u Republici Hrvatskoj načelno je na zadovoljavajućoj razini. Većinu odgojno-obrazovnih ustanova osnovala je i financira država, a Ustavom Republike Hrvatske ustanovljen je pravni temelj kojim se privatnim i pravnim osobama omogućuje samostalno osnivanje odgojno-obrazovnih ustanova. Ipak, u praksi postoje neke poteškoće u raspoloživosti dječjih vrtića i škola. Prvenstveno se radi o tome da još uvijek znatan broj djece ne ostvaruje upis u programe predškolskoga odgoja i obrazovanja, posebno u manjim mjestima i na otocima jer nema dovoljno dječjih vrtića (Pravobranitelj za djecu, 2012). U osnovnom odgoju i obrazovanju problem raspoloživosti očituje se u prekapacitiranosti mnogih osnovnoškolskih ustanova (zbog čega 2,06% osnovnih škola radi u tri smjene, a čak 56,82% škola u dvije smjene) i u nedostatku osnovnih škola u novoizgrađenim gradskim naseljima u kojima je izgradnju novih stambenih zgrada rijetko slijedila prijeko potrebna prateća infrastruktura (Pravobranitelj za djecu, 2012). Djeca iz takvih naselja primorana su pohađati druge škole u blizini koje su uslijed toga opterećene preko svake mjere te se stoga dovodi u pitanje kvaliteta odgoja i obrazovanja u takvim uvjetima. 

Dostupnost obrazovanja odnosi se na obvezu države da osigura besplatno osnovno obrazovanje za sve, te srednje i visoko obrazovanje prema određenim uvjetima, što uključuje utvrđivanje i ukidanje svih prepreka koje vode diskriminaciji i isključivanju pojedinaca na osnovi spola, jezika, financijskih mogućnosti, etniciteta i drugih obilježja. Dostupnost dakle podrazumijeva fizičku blizinu odgojno-obrazovnih ustanova ili pristup putem modernih tehnologija te ekonomsku dimenziju koja podrazumijeva razumne cijene udžbenika i drugih materijala te javnog prijevoza za učenike, kao i ne-diskriminacijsku dimenziju, odnosno obrazovanje lišeno diskriminacijskih praksi, dostupno svima, a osobito najranjivijim društvenim skupinama. Što se tiče ove dimenzije prava na obrazovanje, mnoga djeca u Hrvatskoj suočavaju se s otežanim pristupom odgoju i obrazovanju. Najčešće se radi od nedostatku organiziranog prijevoza do osnovne škole te ugroženosti sigurnosti djece koja do organiziranog prijevoza pješače više od kilometra, uz prometnice bez nogostupa i rasvjete (Pravobranitelj za djecu, 2012). No, s problemima fizičke dostupnosti suočavaju se i djeca s teškoćama u kretanju s obzirom da je veliki broj škola izgrađen prije trideset i više godina kada se nije vodilo računa o arhitektonskoj prilagodbi objekata osobama koje imaju tjelesnih poteškoća (Pravobranitelj za djecu, 2011; Pravobranitelj za osobe s invaliditetom, 2012). Pozitivno je što sve više škola, unatoč smanjenim financijskim mogućnostima, domišljaju vrlo kreativna rješenja ovim problemima, na način da razrede s učenicima s tjelesnim invaliditetom smještaju u prizemlja škola, osiguravaju alternativne ulaze u škole i slično. Nadalje, djeca i njihovi roditelji sve se više suočavaju i s ekonomskim preprekama. Globalna ekonomska kriza i opći pad standarda utjecao je na nemogućnost podmirivanja troškova prijevoza, smještaja, prehrane u učeničkim domovima te srednjoškolskih i osnovnoškolskih udžbenika, koji su se do 2009. godine podmirivali iz proračuna (Pravobranitelj za djecu, 2012). 


Prihvatljivost obrazovanja odnosi se na obvezu države da osigura odgoj i obrazovanje prema određenim standardima, odnosno određene kvalitete. To uključuje slobodan izbor obrazovanja, kvalitetne programe i sadržaje, kao i relevantne i kulturno primjerene metode poučavanja i vrednovanja. Osim toga, prihvatljivost podrazumijeva da se u odgoju i obrazovanju promiču ljudska prava svih uključenih te da se u skladu s time provodi školska i razredna disciplina. Povrede te dimenzije odnose se na postojanje različitih diskriminacijskih praksi, poput neprimjerenog i diskriminirajućeg sadržaja udžbenika, ignoriranja i segregiranja učenika koji ne govore jezik većine, korištenja metoda discipliniranja koje ugrožavaju dječje dostojanstvo itd. Tako je Pravobraniteljica za ravnopravnost spolova Republike Hrvatske (2011) upozorila da u udžbenicima povijesti i pomoćnim nastavnim sredstvima propisanim hrvatskim Katalogom obveznih udžbenika i pripadajućih dopunskih nastavnih sredstava za osnovnu školu u školskoj godini 2010./2011. postoji značajna razlika u zastupljenosti spolova koja se očituje u većoj zastupljenosti muškog spola u svim promatranim kategorijama: na naslovnicama udžbenika, na fotografijama i ilustracijama te u tekstovima udžbenika. Pokazalo se da je nesrazmjer također prisutan i u spolnoj zastupljenosti po zanimanjima, odnosno društvenim ulogama osoba. Jedina kategorija u kojoj u udžbenicima brojčano prevladavaju osobe ženskog spola jest kategorija suprug/a povijesnog lika (100% osobe ženskog spola), dok neke druge kategorije po zanimanjima u kojima brojčano prevladavaju osobe muškog spola uključuju vladara/icu (94,7% muških likova), znanstvenika/icu (94,1% muških likova), vojno lice (99,5% muških likova), sportaša/icu (85,1% muških likova), astronauta/kinju-pilota/kinju (85,7% muških likova) i novinara/ku (83,3% muških likova). Također, žene su u pravilu najprije određene kao majke, supruge, kćeri i udovice, a tek onda kao vršiteljice nekih dužnosti, a u najviše slučajeva smještalo ih se u domene kućanskog rada i mode, što pokazuje da propisani udžbenici povijesti promoviraju sterotipno i tradicionalno shvaćanje ženske društvene uloge. 

Prilagodljivost se odnosi na obvezu države da odgoj i obrazovanje prilagodi različitim grupama djece i mladih, poput pripadnika manjina, djeci s posebnim potrebama, djeci izbjeglicama itd. Prilagodljivost dakle podrazumijeva da su odgoj i obrazovanje fleksibilni, odnosno da se mogu prilagoditi različitim potrebama različitih učenika, a ne da se djeca moraju prilagođavati školi, što je nažalost česta situacija u praksi. U ovome bi se kontekstu dalo razmotriti pitanje državne mature kao oblika standardiziranoga testiranja koje se u Republici Hrvatskoj provodi od školske godine 2009./2010. Standardizirano testiranje podrazumijeva rezultate učenja koji se mogu mjeriti i koji za sve imaju jednaku vrijednost (Bašić, 2007), što znači da se od svih učenika, bez obzira na njihove individualne razlike i afinitete, očekuje da na državnoj maturi pokažu ista znanja, iste vještine i iste sposobnosti, odnosno da se prilagode zahtjevima koji se maturom postavljaju, što iz perspektive prava na obrazovanje predstavlja neuvažavanje individualnih potreba učenika i načela fleksibilnosti odgoja i obrazovanja. 

Iz ovoga kratkog prikaza teorijskog okvira i primjera kršenja prava na obrazovanje vidljivo je da u hrvatskom odgoju i obrazovanju, unatoč načelnoj opredjeljenosti za poštivanje ljudskih prava, postoji još dosta problema po pitanju ostvarivanja prava na obrazovanje. Svjesnost o kompleksnosti toga prava i dobro vladanje time što sve to pravo uključuje prvi je korak ka prevladavanju tih problema. Iz toga proizlazi da smisao ovoga teorijskog okvira nije u preciznom pridruživanju primjera kršenja prava nekoj od dimenzija prava na obrazovanje, nego u detekciji onih primjera koji bi ostali neotkriveni ukoliko se pravo na obrazovanje ne shvati u svoj svojoj dubini. No, pravi se smisao ljudskog prava na obrazovanje ostvaruje tek u djelovanju: prijavljivanju kršenja, sankcioniranju počinitelja, ispravljanju nepravednih i neprimjerenih postupanja i prevenciji budućih nepoštivanja, stoga kvalitetan pedagoški rad pored podučavanja, podrške učeniku i osiguravanja poticajnog materijalnog okružja podrazumijeva i razumijevanje i promicanje ljudskih prava djeteta kao preduvjeta unapređenja dječjih života i prosperiteta društva. 
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