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Britanac Simon Unwin, poznat već po zapaženoj knjizi Analysing Architecture, nastavlja potragu za odgovorima na tajne koje krije arhitektura, a u posljednjem izdanju kao uzorke uzima dvadeset zgrada neupitne vrijednosti. Uobičajenu analizu okreće u inverznom smjeru promatrajući put od konačne gotove forme prema početnoj točki arhitektove namjere. U tome se publici pokušava približiti na šarmantan i student friendly način, jasnim kraćim tekstovima i ilustracijama risanim tako da djeluju kao da su rukom crtane, a manje kao proizvod kompjutorskih CAD programa. Upustimo li se u jednostavnu psihoanalizu, njegova potreba za pojednostavljivanjem, a to nerijetko i sam naglašava, proizlazi iz 'pada' na prvoj godini studija, nakon kojeg je pokušao sebi osmisliti načine simplificiranijeg pojašnjavanja na prvi pogled složenih stvari u arhitekturi.
Upoznati se možemo sa sadržajem knjige već na samoj naslovnici - bijela pozadina s uredno posloženim tlocrtima objekata uvrštenih u knjigu, razigrana i privlačna raznolikost tipologija na prvi je pogled ipak stvorila malen 'šum' i nevjericu kada vidimo Corbusierov Le Cabanon jednakih dimenzija, kao i The Sea Ranch arhitekata Moore, Lyndon, Turnbull i Whitaker u Kaliforniji. Ali 'nepravda' je ispravljena u unutrašnjosti, gdje je svaka zgrada pojedinačno obrađena na primjeren način. Kao što je slučaj i u stvarnosti, tako i u ovoj knjizi prevladava stambena arhitektura, a osim već poznatih izvedenih zgrada uvršteni su i nerealizirani projekti koji su ostali samo na papiru poput Danteuma Guiseppea Terragnia (jednim od prvih koje studenti susreću na predavanjima 'Teorije arhitekture' prof. Šerman u Zagrebu). Nisu izostavljeni ni veliki majstori 20. stoljeća – Wright (Fallingwater), Aalto (Villa Mairea), Mies (Farnsworth house, Barcelona Pavilion), Le Corbuiser (Villa Savoye), Fehn (Villa Busk), Kahn (Esherick house) ili Eileen Gray (Villa E.1027 – u blizini Korbikova Le Cabanona). Obrađeni su i novije generacije poput Koolhaasa (Maison à Bordeaux), Murcutta (Kempsey Guest Studio), a vidljiva je i autorova naklonost Švicarcima, budući da su uvrštena dva njihova istaknuta arhitekta Peter Zumthor (Thermal Baths, Vals) i kod nas manje poznat Peter Märkli (galerija La Congiunta). 
Unwinov rad je poseban upravo zbog elementarnosti znanja objedinjenog unutar samo jedne publikacije, pa iako se često podrazumijeva poznavanje ovih zgrada, rijetko tko uspijeva pronaći sve relevantne nacrte s opisima potrebnim za detaljnije proučavanje – ovo je stoga idealna prilika!
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