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Temu svoga magistarskog rada obranjenog još 1991., dr. Julija Lozzi-Barković, profesorica povijesti umjetnosti na Filozofskom fakultetu u Rijeci, kao dorađeni je i novelirani rukopis aktualiziran s novijim istraživanjima pretočila u sinteznu monografiju visoke znanstvene razine posvećene korpusu riječke secesije. 
Prikaz arhitekture glavne ugarske luke na prijelazu 19./20. stoljeća autorica započinje povijesnim i kulturološkim osvrtom na onovremenu situaciju u Rijeci te analizom urbanističkih planova i prostornog razvoja grada u kojem je glavnu ulogu imao Paolo Grassi autor novog Plana regulacije i proširenja grada Rijeke iz 1904. godine. Istovremeno u srednjoeuropskome kulturnom krugu jača bečki pokret secesije, što Lozzi-Barković u nastavku obrađuje kao neizostavan okvir društveno-umjetničkog konteksta vremena s velikim utjecajem, između ostaloga i na Rijeku. Pri tome se osvrće i na naglašeno negativne reakcije Riječana koji su pozivali na povratak izvornim, klasičnim vrijednostima tako omiljenog historicizma. Međutim secesija se ipak za kratko vrijeme u Rijeci afirmirala kao novi i poželjni stil, što ilustrira niz zgrada koje autorica obrađuje u dva velika poglavlja, posvećena zasebno arhitekturi grada Rijeke, i zasebno Sušaka, tada tek u nastajanju. 
U širenju secesije u Rijeci sudjeluju kako domaći, tako i strani inženjeri poput Venceslaoa Celligoija, Giovannija Rubinicha, Eugenija Celligoija, Theodora Träxlera, Francesca Mattiassija... i još niza drugih čiji je rad najzastupljeniji bio u brojnoj novoj stambenoj arhitekturi. Nesrazmjer spram ostalih arhitektonskih tipova je proizašao upravo iz (ne)prihvaćanja secesije, jer su uz manjak investitora projektanti novi stil mogli praktircirati jedino na vlastitim kućama i onima građenim za slobodno tržište najamnih stanova (jedna od reprezentativnih iznimaka je npr. Hotel Royal, 1906., naručitelja Francesca Rauschela). Lozzi-Barković, grupirajući zgrade po investicijskoj provenijenciji, obrađuje i državno graditeljstvo (sudbena palača, stambeno-poslovne palače, škole), komunalno graditeljstvo (klaonica, ribarnica, zdravsvene ustanove...) te građevine za odmor i rekreaciju (hoteli, kupališta, trgovine, kiosci...).
Po istome analitičkome modelu obrađeni su projekti s područja tada nevelikog i posve novog Sušaka, koji svojom brojnošću nisu konkurentni riječkim primjerima, ali su kvalitetom i inovativnošću svakako ravnopravni, na nekim područjima i progresivniji od onih riječkih (tako je na Sušaku prije izgrađen suvremeni sanatorij, prije je uređeno javno kupalište i sl.). Kako su te dvije urbane cjeline prostorno povezane, niz 'projektanata Rijeke' gradio je i na Sušaku – Giovanni Randich, Raffaell Cullotti, Corrado Lagrasta, Franjo Matković, Vlatko Vidmar... 
Sistematično upoznavanje s najvažnijim objektima vremena knjiga omogućava kroz uredno usustavljenu katalogizaciju popraćenu crno-bijelim ilustracijama. To ju u konačnici - uz ranije objavljene izložbene kataloge riječke secesije - čini neizostavnom sintezom arhitekture Rijeke u prva dva desetljeća 20. stoljeća, ujedno i decentno oblikovanim albumom grafičke dokumentacije s brojnim izvornim fotografijama, faksimiliranim nacrtima i arhivskim dokumentima – ALEN ŽUNIĆ 
