Inkognito na Poljani Ruđera Boškovića
Graditi u Dubrovniku znači ne pristajati na kompromise i 'meka' rješenja, već projektirati zamisli sa snažnom porukom, naravno, nikada ne napadnom gestom ili sa prevelikom željom isticanja autorskog rukopisa koji bi konkurirao povijesti i tradiciji grada. Poljana Ruđera Boškovića je pozicionirana u kontekstu snažne arhitektonske vrijednosti i akcentno postavljenih objekata samostana i isusovačke crkve. Svaka nova i suvremena fasada bi bila suviše moderna i neuklopljena ili bi u želji za prilagodbom postala lažno povijesna.

Kako bi se izbjegla pretencionznost, projekt trga je ostao na jednostavnom uređenju partera i minimalnom adiranju trodimenzionalnih elemenata, pokojeg stabla ili klupe uz rub prostora. Popločenje trga je kamene strukture, a dimenzije određuju karakter korištenja, gdje kamene kocke obilježavaju zonu zadržavanja, dok su izduljene ploče kamena složene površinom namijenjoj kretanju. Veći zahvat je ispod poljane, nenaglašen, prikriven, a njegovo jedino lice prema okolini je peta fasada, ujedno i površina trga. Programatski bi izgrađeni objekt udomio muzej s manjim stalnim postavom Ruđera Boškovića, a u znatnijoj mjeri bi omogućio proširenje izložbenih prostora, u neposrednoj blizini lociranog, Prirodoslovnog muzeja. 
Poveznica trga i podzemne etaže su dvije ostakljene plohe u visini krova muzeja između kojih je postavljena destilirana voda i niz rasvjetnih tijela. Danju voda lomi i propušta sunčevu svjetlost na izložbene predmete, a tijekom noći je efekt osvjetljenja dvostruk budući da vodom prigušeno svjetlo isijava istovremeno u muzejske prostorije i prema poljani. 
Dodatak u svrhu funkcionalnog režima poljane je i SI dio, do sada neuređena i vegetacijom zagušena zona, a projektom planirana kao niz popločenih kaskada s tek tri umetnuta stabla i omanjom kapelicom prenamijenjenom u suvenirnicu.

Prednosti nove dispozicije trga oslobođenog od vertikalnih prepreka su jasne vizure na okolna pročelja povijesnih autoriteta te afirmacija poljane kao urbanog prostora za javne događaje i kazališne predstave sa vrhunskom scenskom pozadinom – isusovačkom crkvom.

