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Promatramo DC-elektronski transport kroz nanožicu (CNT; L ~ 1 m) u vanjskom magnetskom polju (H) učvršćenu između nemagnetskog (n) i magnetskog (m) vodljivog kontakta pod prednaponom 2Vb (sl.1a). Pokazali smo da magnetomotorno vezanje između električne struje (J) kroz nanožicu i njenih mehaničkih vibracija može rezultirati elektromehaničkom nestabilnošću i samoekscitiranim oscilacijama. Mehanizam koji leži iza nestabilnosti temeljen je na korelaciji između zaposjednuća kvantiziranih Zeemanovski rascijepljenih elektronskih stanja u nanožici, ↑,↓=0±BH/2,  i njene mehaničke brzine. Ako kemijski potencijal () u n namjestimo da zadovoljava +eVb=↑, elektron koji s n tunelira u stanje↑ može skočiti samo nazad, tj. doprinosi samo procesu difuzije, dok elektron iz stanja ↓ može samo tunelirati dalje na m dajući net struju i mijenjajući net impuls nanožice i njenu kinetičku energiju (sl.1b). Kulonska blokada na CNT čini da ↑ stanje predstavlja efektivna vrata („gate“) za tuneliranje jer sprječava dvostruko zaposjednuće. Ovisno o smjeru brzine nanožice, u magnetskom polju inducira se elektromotorna sila koja pomiče kemijski potencijal u n ispod ili iznad ↑ te, konsekventno, mijenja vjerojatnost zaposjednuća ↓. Korelacija zaposjednuća ↓ i brzine nanožice vodi na koherentno pumpanje energije u mehanički podsustav koje, ako nadmaši mehaničku atenuaciju, vodi na elektromehaničku nestabilnost. 
Analiza Liouville – von Neumannove jednadžbe za matricu gustoće elektromehaničkog sustava na niskim temperaturama (T~0.1K) vodi na fazni dijagram u području kontrolnih parametara (V, H), V=Vb-(0-)/e, u kojem se nalaze 3 zone: stabilnost (bijelo), nestabilnost (sivo), bistabilnost (svijetlosivo) (sl.2; T=0.2K, m↓/n=0.4).
Usrednjena DC-struja mjerena kroz nanokontakt indicira dva moguća scenarija prijelaza stabilnost - nestabilnost:

(1) kontinuirani („slaba nestabilnost“-sl.3a) i  (2) pojava histeretičke petlje prolaskom kroz područje bistabilnosti („jaka nestabilnost“-sl.3b).
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� ovaj rad prezentiran je umjesto postera P1-17 (str. 97 u Sažetku) 





