1. UVOD

Uključivanjem Republike Hrvatske u međunarodne gospodarske i financijske tokove sve je izraženija potreba za uspostavljanjem fiskalne discipline koja je osnovni preduvjet makroekonomske stabilnosti pojedine zemlje. Iz tog razloga se javlja potreba za ubrzanjem započete reforme javnih financija i proračuna koja će omogućiti efikasniju kontrolu i racionalnije upravljanje javnim prihodima i rashodima. U kontekstu te reforme inaugurirana je i državna riznica kao novi model upravljanja javnim sredstvima koji se temelji na principu postojanja jednog računa preko kojeg se obavljaju sve financijske transakcije proračuna, a sve s ciljem efikasnog i efektivnog korištenja javnog novca i osiguranja fiskalne discipline. Prateći trendove informatizacije na razini centralne države, jedinice lokalne i područne (regionalne) samouprave (dalje u tekstu: JLP(R)S) postupno uvode vlastiti informacijski sustav lokalne riznice prilagođen posebnostima JLP(R)S, ali i financijskim i drugim mogućnostima. Primarni cilj koncepta lokalne riznice je postizanje uštede tako da se izbjegava nepotrebno zadržavanja novca na posebnim računima, plaćanje kamata na pozajmljena sredstva i transakcijski troškovi  prijenosa novca s računa na račun proračunskih subjekata. Postignutim uštedama financijska sredstva lokalne vlasti mogu usmjeravati za brojne druge namjene i samim time postići veće zadovoljstvo građana. Pritom je važno napomenuti da riznica sama po sebi ne rješava financijske probleme ili probleme loše organizacije rada i cjelokupnog poslovanja, nego isključivo omogućuje kvalitetno upravljanje financijskim sredstvima te jasan i zakonit proces izvršavanja proračuna.
2. SUSTAV LOKALNE RIZNICA

Lokalna riznica po svojoj ulozi i načinu funkcioniranja istovjetna je državnoj riznici. Ona, za razliku od državne riznice koja je vezana za državni proračun, predstavlja specifične novčane tokove između lokalnog proračuna i proračunskih korisnika koji se financiraju iz lokalnog proračuna. Člankom 60 Zakona o proračunu se predviđa da JLP(R)S imaju samo jedan jedinstveni račun riznice na koji se slijevaju svi prihodi te da se sva plaćanja vrše s tog računa, uz uvjet da se sredstva proračunskih korisnika prate putem podračuna kao dijela jedinstvenog računa. Drugim riječima, to znači da se svi prihodi korisnika ostvareni vlastitom djelatnošću ili po posebnim propisima, pored prihoda doznačenih iz proračuna JLP(R)S, trebaju uplatiti na račun riznice JLP(R)S kojoj pripadaju, dok se svi rashodi korisnika podmiruju s tog istog računa. Na taj način lokalna jedinica, na temelju zahtjeva za plaćanje koje podnose proračunski korisnici, izvršava direktno plaćanje dobavljaču roba ili usluga bez prijenosa sredstava na račun korisnika. Dok, korisnici na temelju obavijesti o izvršenom plaćanju zatvaraju obveze i evidentiraju primitak sredstava iz proračuna. Prema ovom konceptu evidencije kod proračuna i proračunskih korisnika su iste i nema potrebe za naknadnim usklađivanjem.
Osim što dovodi do efikasnijeg korištenja javnih resursa, SLR omogućuje i da se integracijom računovodstvenih, proračunskih i općenito poslovnih procesa jedna informacija unosi samo jednom u informatički sustav, a poslije je svi sudionici procesa mogu čitati, obrađivati i prosljeđivati prema dobivenim ovlastima i zadacima. SLR u cijelosti se pokušava izbjeći ručno prepisivanje informacija ili tablica, čime se bitno povećava učinkovitost i ažurnost rada te samim time i kvalitetna iskorištenost ljudskih potencijala. 
Sustav lokalne riznice može se promatrati i kroz konkretna informatička izvedbena rješenja koja obuhvaćaju module eksterne, centralne i interne riznice. Eksterna riznica predstavlja skup procesa kojima se definiraju odnosi između proračunskih korisnika i lokalnog proračuna, odnosno postiže se zajedničko planiranje i prikupljanje prihoda te kontrola i financiranje potreba proračunskih korisnika. Komunikacija unutar eksterne riznice se postiže putem interneta, dok se računovodstveni sustavi, iako komunikacijski povezani, prate lokalno na strani svakog proračunskog korisnika. Centralna riznice predstavlja nadogradnju eksterne riznice i predstavlja centralizirano vođenje računovodstva za JLP(R)S i njegove korisnika koji su dio sustava lokalne riznice. Uvođenje centralne riznice je dugotrajan i organizacijski zahtjevan projekt koji je moguće započeti tek kada je eksterna riznica, kao prvi korak uvođenja SLR, do kraja uvedena i uhodana. Dok interna riznice, unatoč tome što je zadnji korak uspostavljanja SLR,  prethodi procesima eksterne i centralne riznice. Svrha koncepta interne riznice je osiguranje kontrole samih začetaka trošenja proračunskog novca, odnosno prije nego što je sam trošak nastao naručivanjem ili kupnjom robe i usluga. 

3. PREDUVJETI USPOSTAVE SLR
Za dobro funkcioniranje složenog sustava kao što je SLR, izuzev zakonodavne infrastrukture, potrebno je osigurati kvalitetne organizacijske, tehnološke i kadrovske preduvjete.
3.1. Organizacijski preduvjeti

Uspostavljanje SLR-a postavlja nove zahtjeve djelovanja i povezivanja, stoga je vrlo važno da te promjene prate i određene promjene u organizacijskoj strukturi koja treba predstavljati jedinstvenu mrežu u kojoj su povezani i integrirani svi dijelovi s ciljem zajedničkog napretka. Potrebno je prvenstveno, prije samog postupka uvođenja organizacijskih promjena, izraditi analizu postojeće organizacijske strukture i procesa i definirati nedostatke koje je potrebno otkloniti. Na temelju utvrđenih nedostatka definira se strategija i sastavlja akcijski plan poboljšanja organizacijske strukture i procedura rada za svaki od procesa. Ponekad je potrebno i sastaviti nove opise poslova, operativne priručnike s definiranim procedurama rada i tokovima dokumenata te ujedno organizirati i provesti adekvatnu edukaciju koja će omogućiti kvalitetnu implementaciju procesa i procedura rada. Rezultat navedenih aktivnosti jest kvalitetnija organizacijska struktura koja vodi ka poboljšanju svih proračunskih procesa te riznice kao cjeline. 
Organizacijski preduvjeti podrazumijevaju i dobru organizaciju proračunskih procesa, odnosno dobro razrađen lokalni proračun koji u sebi sadrži analitički prikazane prihode i rashode ili samo rashode proračunskih korisnika, ovisno o tipu proračunskog korisnika, i to do pete razine ekonomske klasifikacije. Drugim riječima, važno je da proračun bude transparentan i da su u njemu vidljive sve razine i vrste financiranja. Potrebno je razraditi i ostale proračunske procese tako da se točno utvrde zadatci, odgovornosti, načela financiranja te dinamika postavljanja zahtjeva za sredstvima i vrijeme njihova izvršavanja.

3.2. Tehnički preduvjeti

Tehnički preduvjeti obuhvaćaju kvalitetnu telekomunikacijsku mrežu koja će omogućiti brzi pristup internetu, direktne telefonske linije za konzultacije s korisnicima i unutar upravnih odjela i službi JLP(R)S te aplikativni softver za čiji je kvalitetan rad potreban snažan lokalni server, Web server sa stabilnom IP adresom, kvalitetne radne stanice, brza i kvalitetno izvedena lokalna mreža koja bi povezivala sve Upravne odjele. No, da bi rad aplikativnog softvera bio uopće moguć potreban je sistemski softver koji obuhvaća  operativni sustav instaliran na radnim stanicama i serveru, razne antivirusne programe, preglednike za rad s internetom i tako dalje. Najvažnije od svega je da navedene komponente rade u potpunom suglasju što je jedino moguće uz kvalitetno, permanentno i preventivno održavanje sistemskog i aplikativnog softvera.
3.3. Kadrovski preduvjeti

Poznato je da će sustav biti dobar koliko i njegova najslabija komponenta, odnosno nije dovoljno samo uložiti u najkvalitetniju informatičku opremu i očekivati rezultate, nego je nužno educirati kadrove koji koriste navedenu opremu kako bi se u cijelosti iskoristile sve one prednosti koje ona pruža. Pogrešno je voditi se pretpostavkom da će uvođenje SLR dovesti do smanjenja potrebe za kadrovima, već se treba razmišljati o dovoljnom broju kvalitetnih ljudi koji će moći kvalitetom svoga rada pridonijeti iskorištavanju svih prednosti novouvedenog sustava. 
Prilikom promjena koje sa sobom nosi uvođenje SLR često se javlja kod djelatnika određeni strah od nepoznatog, strah od dodatnog posla, strah od gubitka statusa ili posla te također strah od gubitka monopola nad podacima. Stoga je vrlo važno, prije uvođenja bilo koje promjene pa tako i SLR, definirati misiju, viziju, ciljeve i strategiju planiranih promjena te s njima upoznati zaposlenike kako bi oni svladali svoj strah i shvatili osnovnu svrhu i značaj uvođenja određene promjene, u ovom slučaju SLR-a. Sam postupak uvođenja treba biti postupan, nikako nagli i ubrzan. Usporedno je potrebno organizirati internu ili eksternu edukaciju koja će biti u potpunosti prilagođena vremenu i sposobnostima pojedinog djelatnika jer jedino na taj način će strah od promjena slabiti, a volja za učenjem i radom osnažiti. Dakako, da se promjene ponekad moraju uvoditi ubrzanim tempom što ne ostavlja vremena za prilagodbu i samostalno otkrivanje, nego je djelatnicima doslovno nametnut nov način rada. U takvim situacijama, koje znaju biti poprilično stresne za obje strane, treba zadržati razumijevanje za svoje zaposlenike i dodatno ih motivirati.

4. Prednosti sustava lokalne riznice

Uspostava SLR donosi niz prednosti i za JLP(R)S i za proračunskog korisnika. Jedinicama lokalne i područne (regionalne) samouprave SLR osigurava kvalitetniju kontrolu nad trošenjem sredstava koje su namijenjena proračunskom korisnicima, budući da su se dosada, po zahtjevu, sredstva doznačivala na žiro račun korisnika bez stvarnog uvida u daljnji novčani tok, odnosno nije se pratilo na što je korisnik uistinu trošio povjerena mu sredstva. Jedna od glavnih prednosti je i standardizirano računovodstveno praćenje i izvještavanje tako da lokalne vlasti i proračunski korisnici u svakom trenutku mogu imati točne informacije o izvršavanju proračuna na razini JLP(R)S i pojedinog korisnika. Konsolidacija uspostavom više nije potrebna budući da je automatskom konsolidacijom proračun već pri donošenju konsolidiran, a tako se i izvršava. 
Često proračunski korisnici smatraju da uvođenjem SLR gube autonomiju, no sustav im zapravo osigurava maksimalnu uključenost u kreiranje proračuna JLP(R)S i omogućava im uključivanje u moderne tehnološke tokove što može biti prednost i na drugim područjima. Te prednosti se očituju kroz pojednostavljeno podnošenje zahtjeva za sredstvima koje dovodi do smanjenja papirologije i uštede na vremenu koje se dotada trošilo na odlaske u lokalnu upravu i čekanje, instant obavijesti putem elektronske pošte o odobrenju ili odbijanju zahtjeva za sredstvima te su im na raspolaganju ažurne informacije o visini neiskorištenih sredstava po određenim pozicijama proračuna. 

5. SUSTAV LOKALNE RIZNICE U GRADU CRIKVENICI
29. prosinca 1992. godine, donošenjem Zakona o područjima županija, gradova i općina ustrojen je Grad Crikvenica kao jedna od tri novonastale lokalne jedinice bivše Općine Crikvenica. Grad Crikvenica obavlja poslove lokalnog značaja kojima se neposredno ostvaruju potrebe građana, a koji nisu Ustavom ili zakonom dodijeljeni državnim tijelima. Da bi Grad Crikvenica kao JLP(R)S mogao zadovoljiti potrebe svojih građana potrebna su mu određena financijska sredstva koja se osiguravaju putem proračuna. Prvi korak u procesu donošenja proračuna JLP(R)S su smjernice koje Ministarstvo financija šalje županijama, koje te smjernice šalju gradovima i općinama na svom području. Dostavljene smjernice lokalne uprave dostavljaju proračunskim korisnicima na svom području koji šalju svoje financijske zahtjeve, koji se analiziraju, utvrđuju prioriteti te pravi nacrt proračuna. Dobar sustav strateškog planiranja prepoznaje da se raspolaže ograničenim resursima i da nije moguće tijekom jedne fiskalne godine zadovoljiti sve zahtjeve, te je nužno na osnovu utvrđenih prioriteta osigurati alokaciju adekvatnih sredstava. Nacrt lokalnog proračuna nositelj izvršne vlasti (načelnik ili gradonačelnik) podnosi lokalnom poglavarstvu. Predstavničko tijelo (vijeće ili skupština) dužno ga je odobriti najkasnije 15. prosinca tekuće godine. Proračun se donosi na jednu godinu, ali je obavezna i projekcija proračuna za naredne dvije godine (Zakon o proračunu 2008.).

U ranijim razdobljima sredstva u Gradu Crikvenici su se proračunskim korisnicima dodjeljivala transferom. Mjesečni transferi su, bez obzira na stvarne potrebe proračunskih korisnika, najčešće iznosili jednu dvanaestinu godišnjeg planiranog iznosa koji je proračunom izdvojen za određenog korisnika. Grad se tada ponekad morao zaduživati da bi mogao isplatiti utvrđeni mjesečni iznos pojedinom korisniku kojem taj novac u tom razdoblju možda i nije bio potreban te je stajao kao višak na računu. Tek nakon isteka proračunske godine, kada su korisnici podnosili svoja izvješća o prihodim i rashodima, bi se spoznala neefikasnost upravljanja i neracionalnost trošenja proračunskih sredstva. Tako se već tijekom 1998. godine u Gradu Crikvenici artikulirala potreba za efikasnijim upravljanjem financijskim sredstvima, a samim time i prihodima i rashodima proračuna i proračunskih korisnika, koji su dotada bili samostalni i gotovo bez ikakvog nadzora. Uočeni problem je dodatno otežavala dislociranost korisnika u odnosu na jedinicu lokalne samouprave (JLS) te neintegriranost računovodstvenog sustava.

Identificiranjem navedenih problema nameće se rješenje koje se podudaralo s ciljem i svrhom uvođenja SLR te se Grad Crikvenica  odlučuje na veliki korak, odnosno na uspostavu SLR koja 2003. godine postaje i zakonska obveza. Cilj nije bio samo konsolidirati ukupnu potrošnju lokalne jedinice, nego boljom kontrolom nad proračunskim korisnicima postići racionalniju potrošnju, ali i povećati kvalitetu usluge građanima.

U suradnji s informatičkom tvrtkom LIBUSOFT CICOM d.o.o., započet je postupak uvođenja SLR. Postupak je podrazumijevao:

· prijenos svih knjigovodstvenih i računovodstvenih poslova koje su prije obavljali proračunski korisnici u Upravni odjel za financije Grada Crikvenice, 
· preuzimanje stručnog djelatnika Dječjeg vrtića u Upravni odjela za financije za obavljanje poslova knjigovođe proračunskih korisnika uz istovremeni prestanak korištenja usluga ostalih čime je postignuta automatska ušteda od 60.000,00 kuna godišnje,
· preraspodjelu dijela poslova, kao što je obračun plaća, poslovi blagajne, poslovi salda konti dobavljača i kupaca, evidencija, kapitalne imovine, na postojeće djelatnike Upravnog odjela za financije te
· usmjeravanje preko 90% sredstava preko žiro računa Grada Crikvenice.
Tijekom uvođenja sustava lokalne riznice pojavili su se određeni očekivani subjektivni problemi. Osnovni problem je bio otpor odgovornih osoba kod proračunskih korisnika zbog straha da gube svoju autonomiju i ovlasti kao i nezadovoljstvo zbog pojačanog nadzora od strane gradske uprave. Bio je prisutan i otpor djelatnika u gradskoj upravi kojima se uvođenjem SLR proširio obujam poslova. Kod ovakvih problema bilo je od izuzetne važnosti da gradonačelnik sa svojim gradskim poglavarstvom ne ustukne pod raznoraznim pritiscima, nego da da vremena korisnicima da se priviknu na novi način funkcioniranja i da spoznaju njegove prednosti. Bilo je potrebno objasniti proračunskim korisnicima da su oni ovlašteni i odgovorni i da i dalje imaju autonomno pravo raspolaganja sredstvima u proračunu te da pojačani i pravovremeni nadzor donosi koristi za obje strane. Što se tiče djelatnika gradske uprave čiji obujam posla se povećao, u početku su osjetili dodatan napor koji su ubrzo postao rutina i nije im trebalo dugo da shvate kako im uvođenje SLR u konačnici bitno olakšava posao u dijelu konsolidacije, planiranja, praćenja izvještaja te nadzora nad proračunskim korisnicima.
Prvi i najvažniji korak uspostavljanja sustava lokalne riznice u Gradu Crikvenici je učitavanje na WEB proračuna i svih ostalih informacija koje će koristiti svi sudionici SLR-a. U pripremni dio spada i točno određivanje zaduženja po osobama te raspodjela odgovornosti za pojedine procese uključene u cjelokupni projekt SLR. Prije uključivanja u proceduru postavljanja zahtjeva za sredstvima svaki proračunski korisnik mora imati plan proračuna na osnovi kojeg će definirati svoje zahtjeve i originalni račun na temelju kojeg će postaviti zahtjev. Zatim se korisnik s bilo kojeg računala s pristupom internetu odabire poziv WEB aplikacije SLR te se putem dodijeljenog mu korisničkog imena i zaporke prijavljuje (Slika 1). 

Slika 1 Prijava korisnika
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Aplikacija mu nakon prijave i identifikacije dodjeljuje njegove parametre (podaci o korisniku, poruke, zahtjevi itd.) i pridružuje mu dio plana proračuna koji se odnosi samo na njega (Slika 2).

Slika 2 Početna stranica SLR kod proračunskog korisnika
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Korisnik tada direktno upisuje zahtjev ili iz analitičkog knjigovodstva poziva pripremljene podatke te svakoj stavci pridružuje pripadajući račun ili dokument na osnovu kojeg traži sredstva (Slika 3).

Slika 3 Postavljanje zahtjeva za sredstvima
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Na kraju se kompletirani zahtjev šalje odgovarajućom naredbom na obradu gdje sustav automatski predlaže prihvaćanje ili odobrenje zahtjeva na osnovi informacije o odnosu planiranih sredstava na traženoj stavci konsolidiranog plana i dotada realiziranih ili rezerviranih sredstava. Zahtjev treba odobriti ili odbiti odgovorna osoba, odnosno pročelnik zadužen za korisnika koji je postavio zahtjev za sredstvima (Slika 4). Ukoliko za pojedinu stavku nema dosta sredstava, sustav predlaže odbijanje, no ovjerovitelj može intervenirati i odlučiti propustiti stavku na vlastitu odgovornost.
Slika 4: Zahtjev se šalje na ovjeru pročelniku koji je nadležan za korisnika koji je postavio zahtjev
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Nakon što je zahtjev odobren označen je plavom kvačicom (Slika 5) i prikazuju se raspoloživi iznosi pojedinog korisnika za određene namjene koji su definirani proračunom (Slika 6). Odobreni zahtjev se knjiži u salda konti JLPR(S), gdje se kroz knjigu ulaznih računa stvara obveza prema korisniku koji je podnio zahtjev te se automatski kreira temeljnica koja se knjiži (Prilog 1).

Slika 5: Zahtjev je odobren od strane odgovornog pročelnika
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Slika 6: Pojedine stavke zahtjeva i raspoloživi iznos novca
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Istovremeno se može formirati Nalog za prijenos sredstava uz virman za plaćanje. U cijelosti provedena eksterna riznica bi podrazumijevala da su sredstva po zahtjevu sa jedinstvenog računa riznice direktno uplaćena dobavljaču dobra ili usluge, a korisniku se elektronskom poštom šalje obavijest da su sredstva plaćena i da to može provest u svom knjigovodstvu. No, u slučaju SLR Grada Crikvenice sredstva se ne uplaćuju dobavljaču, nego se doznačuju na temelju zahtjeva iz proračuna na račun korisniku koji sa svog računa podmiruje obvezu dobavljaču dobra ili usluge. Stoga, dok se knjiži obveza prema korisniku proračuna, istovremeno se kod korisnika knjiže obveze po tim računima za koje su potraživana sredstva iz proračuna, a kad se plaćanje izvrši obveze se zatvaraju. Kod konsolidacije je važno biti oprezan jer se za isti račun dva puta prikazuje obveza, jednom kod korisnika i jednom u Gradu.

U slučaju kada je zahtjev iz određenog razloga odbijen u WEB dio se vraća poruka da zahtjev ili stavka nije prošla ovjeru te da sredstva neće biti doznačena; uz obrazloženje zašto je zahtjev odbijen.
Ovakav automatski način provjere je moguć isključivo ako JLP(R)S ima integralni informatički-računovodstveni sustav i knjiženja se provode maksimalno ažurno. Prednost ovakvog način postavljanja zahtjeva i primanja informacija je da ne zahtjeva nikakav financijski izdatak za proračunskog korisnika. Unatoč činjenici da Grad Crikvenica nema cjeloviti sustav eksterne riznice započet je proces uvođenja centralne riznice koja podrazumijeva centralizirano vođenje računovodstva za JLP(R)S i sve proračunske korisnike. Nakon obrade zahtjeva, programskom automatikom  odobreni zahtjevi se istovremeno knjiže i u računovodstvu JLP(R)S i proračunskog korisnika. Kod ovakve organizacija računovodstva, na jednom mjestu i na jednoobrazan način se prate svi računovodstveni procesi unutar JLP(R)S i unutar proračunskih korisnika. Praćenje i izvršavanje proračuna je inicijalno konsolidirano te sa na njih dodaju izvanproračunski prihodi i rashodi.

Do kraja 2011. godine Gradu Crikvenici je u planu uvesti cjeloviti sustav eksterne riznice koji će podrazumijevati da se svi prihodi i rashodi proračunskih rashoda uplaćuju i isplaćuju na jedinstveni račun riznice. Pritom je vrlo važno prepoznati o kakvom se prihodima i izdatcima točno radi jer se iz njih podmiruju rashodi izdaci određene vrste i utvrđene namjene. Klasifikacijom izvora financiranja se osigurava praćenje korištenja sredstava državnog proračuna dobivenih temeljem naplate različitih vrsta prihoda. Za svaki od prihoda određeno je uz koji se od izvora financiranja povezuje, a rashodi se izvršavaju s obzirom na plan i ostvarenje prihoda prema izvorima.
Ranije spomenuti modul interne riznice u Gradu Crikvenici još uvijek nije u planu. Uvođenje interne riznice zahtjeva potpuno restrukturiranje odjela nabave jer bi se svi zahtjevi se prosljeđivali u odjel nabave te bi se na temelju njih izdavale narudžbenice kao osnovni povezni dokument čiji broj bi trebao sadržavati svaki dokument koji ulazi u sustav urudžbiranja u JLP(R)S. Izdavanjem narudžbenice se rezerviraju sredstva na koja se dokument poziva kako bi se onemogućilo ponovno pozivanje na već faktički potrošena sredstva. Interna riznica, kako je već rečeno, prethodi procesima eksterne i centralne riznice, ali od njih dobiva i povratne informacije te na taj način zatvara krug kontrole i informiranja. Uviđanjem činjenice da uvođenje ovog koncepta doprinosi jačanju mehanizma interne kontrole početkom 2007. godine osnovana je neformalna projektno-radna skupina koju čine gradonačelnici, članovi gradskog poglavarstva, pročelnici itd., s ciljem aktivnog poticanja razvoja interne riznice.
6. ZAKLJUČAK
Uvođenje ovako složenog i kompleksnog sustava izaziva određene troškove, ali ti troškovi su minimalni s obzirom na koristi i uštede koje se postižu. Koristi od SLR su višestruke, mjerljive i nemjerljive. Mjerljive koristi su direktne uštede od cca 10% tekućeg proračuna. Do ušteda dolazi jer SLR bitno smanjuje trošak platnog prometa, trošak plaća, trošak održavanja softvera kod svakog od korisnika, trošak uredskog materijala, trošak kamata koji se javlja kao posljedica neracionalnog upravljanja novčanim sredstvima i mnoge druge. Pod računski nemjerljivim koristima podrazumijeva se kvalitetnija kontrola i nadzor nad prihodima i rashodima korisnika, mogućnost usmjeravanja „oslobođenog“ novca u neke druge projekte za koje dosada nije bilo dovoljno sredstava, veća transparentnost, potpuna integriranost i jednoobraznost računovodstvenih procesa što automatski znači i jednostavniju konsolidaciju, jačanje timskog rada, povećanje kvalitete gradskih usluga što rezultira većim zadovoljstvom građana.

Može se zaključiti da državne uprave Republike Hrvatske uvođenjem kompleksnog sustava riznice prestaju biti zatvorene za inovacije i brze promjene te postaju sve bliskije poduzetnicima i poduzetničkom načinu razmišljanja. Oboje teže maksimiziranju prihoda uz uspostavljanje efikasnog sustava ubiranja istih, pažljivom gospodarenju i upravljanju gotovim novcem kao stanovitim viškom te racionalnom trošenju financijskih sredstava prema opsegu i dinamici koje osiguravaju najbolje efekte. Pritom i dalje ostaje naglašena razlika u svrsi djelovanja budući da trgovačka društva djeluju s ciljem trajnog i učinkovitog opstanka na tržištu, a svrha djelovanja države je ispunjavanje osnovnog ekonomskog načela: u svijetu oskudnih resursa optimalno zadovoljiti potrebe svojeg stanovništva. 
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