EKOLOŠKi urbanizam = SINTEZNA ARHITEKTURA
Mohsen Mostafavi, Gareth Doherty (Ed.), Ecological Urbanism, Harvard University GSD, Lars Müller Publishers, 2010., 655. str., tvrdi uvez, engleski (410 kn)

Tema knjige prvotno je osmišljena 2009. kao izložba i konferencija na Harvardu, a simpozij je okupio arhitekte praktikante, teoretičare, ekonomiste, političare i znanstvenike sa željom definiranja odgovora na budućnost urbanizma; intenzivnu urbanizaciju, porast broja stanovnika, ekstremnu eksploataciju prirodnih resursa i prijeteće globalno zatopljenje. Interdisciplinarni skup pokazao se kao iznimno plodna sinteza korisnih razmišljanja pa je to potaknulo izdavanje publikacije s tekstovima sudionika, a svojim pisanim razmišljanjima pridonijele su i brojne druge pozvane osobe, te su naposljetku u knjigu uvršteni radovi čak 150 autora. Nevjerojatna brojka okupljena je na inicijativu trenutnog dekana GSD-a Harvard - Mohsena Mostafavija koji je sintagmu ecological urbanism počeo afirmirati svojim predavanjima znatno ranije, još 2007. godine. Pojam uključuje socijalno angažirano i okolišno osjetljivo projektiranje koje izbjegava uobičajene floskule 'zelenoga' ili već prežvakanog 'održivoga'. Iako je naziv ecological dosta poopćen, čitanjem se dobiva uvid što novopredloženi urbanizam zapravo obuhvaća. Zagovara nadilaženje mjerila zgrade i izgrađene forme, bavi se gradom kao sustavom sudjelovanja stanovnika, landscapea, strukture i ekonomskih procesa. Pozivu na raspravu o novom pristupu odazvala su se mnoga znana imena: P. Scott Cohen, Herzog & de Meuron, M. Mostafavi, R. Koolhaas, A. Branzi, S. Kwinter, S. Boeri, M. Schwartz…, a s manjim doprinosom pojavljuju se i arhitektonski uredi OMA i MVRDV.

Promišljanje, dizajniranje i razvoj na razini grada, integracija urbanizma, arhitekture i landscapea -  to su osnovne potke ovoga napora pretočenog u knjigu. Ako je i Harvard to prepoznao kao važnu komponentu budućnosti -  zašto se kod nas ta aktualna tematika i dalje ignorira te  zašto se struka bavi isključivo 'objektima', a zazire od svega što uključuje perivoj, pejsaž ili planiranje grada? Nije riječ ni o  teškoj teorijskoj knjizi, ni o pretjerano zastupljenoj količini ilustracija - naprotiv, publikacija je spoj sažetih i konciznih tekstova odmjereno potkrijepljenih fotografijama i prikazima fotomontaža egzemplarnih projekata.
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