POUKE ARHITEKTONSKOG PRIRUČNIKA ZA HOTELE
Manfred Ronstedt, Tobias Frey, Handbuch und Planungshilfe. Hotelbauten, DOM publishers, 2011., 316. str., tvrdi uvez, njemački (615 kn)
U izdanju DOM publishersa, koji se specijalizirao za projektantske priručnike (a odnedavno i za vodiče po gradovima svijeta), napokon je dostupna i ona o arhitektonskoj tipologiji popraćenoj najmanjim brojem tematskih publikacija na našim područjima – hotelima. Nakon 1964. i beogradskog izdanja knjige Moteli autorice Vere Lazić, Hotelbauten je možda i prva dostupna knjiga koja obrađuje suvremenu temu hotela, ali ne samo s projektantskoga gledišta, budući da obuhvaća cjelokupan aspekt nastanka objekta, izgradnje, funkcioniranja i održavanja. Autori koji imaju višegodišnja iskustva bavljenja temom hotela (projektirajući po Istoku i Rusiji) odlučili su ozbiljno pristupiti poslu i provesti čitatelja od početne skice  preko projekta do završetka građevinskih radova. Kako kažu u uvodu, hotel tretiraju kao automobil, gdje su podjednako važni vanjski oblik, mehanizam što ga pokreće, ali i interijersko uređenje.

Najbliže je arhitektima zasigurno prvo poglavlje koje pojašnjava put do koncepta hotela, uz naglasak kako početak ne znači samo inovativnu ideju već i niz pravila što ih je potrebno uključiti u cjelinu (a to se obično zanemaruje). Neposredno nakon toga slijedi druga cjelina knjige, s ipak malo više menadžerskih prijedloga, s pojašnjenjima koraka izgradnje, otvorenja hotela i promocije, a zanimljive su i upute za nadzor gradnje te priložene checkliste s oslobođenim prazninama za stavljanje 'kvačice' uz obavljenu natuknicu. Slijedi i poglavlje s istaknutom zaokupljenošću optimizacijom troškova, što autori smatraju neizostavnim elementom projektantskog zadatka, budući da oblik zgrade, potrošnja energije i održavanje nakon završetka izgradnje izravno utječu na funkcioniranje hotela. Kako sve ne bi ostalo samo na građevinskim radovima i uputama za financijsku stabilnost, opisane su u zasebnoj cjelini i glavne zone hotela jasno diferencirane bojama i popraćene primjerima realiziranih tlocrta. Neuobičajen za ovakav tip publikacije, ali svakako pohvalan, jest priloženi glosarij pojmova i skraćenica te popis dodatne preporučene literature. Sve u svemu, knjiga je vrlo korisna, svojom je stručnošću nešto više namijenjena ozbiljnijem arhitektonskom birou negoli mlađahnom studentu, a zasigurno bi ova specijalistička tematika bila lakše savladiva i široj publici da je izdanje pripremljeno na engleskom umjesto na njemačkom jeziku. 
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