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Švicarskog arhitekta Bernarda Tschumija imali smo prilike upoznati putem serije publikacija Event cities 1-4 (1994.-2010.), i to ponajprije njegov  projektantski opus, a dio njegovih teorijskih radova   objavljen je u knjizi Arhitektura i disjunkcija koja je izdana i u hrvatskom prijevodu. Sada je arhitekt sam kompilirao oboje unutar jednog izvora -  ambicioznoga tiskanog izdanja gdje su ravnomjerno zastupljeni pisani tekstovi i arhitektonski projekti, njih četrdesetak. Monografija je autobiografska retrospektiva četrdesetogodišnjeg rada velikoga švicarskog arhitekta, pisana značajnim dijelom u drugom licu kako bi čitatelj bio osobno uključeniji u Tchumijevu povijesnu pripovijest. 
Arhitekt nije izostavio svoje najznačajnije radove: Parc de la Villette koji već drži visoko mjesto u novoj arhitektonskoj povijesti, Le Fresnoy National Studio for Contemporary Art i The National Library of France, te recentno dovršen Acropolis Museum u Ateni. Projekti prvi put sadrže  insider story, odnosno objavljene osobne opise pojedinih radova od strane samog autora. U strukturi knjige  postavljena su osnovna poglavlja unutar kojih su onda 'sortirani' projekti i eseji, a bave se prostorom i pokretom (I), međusobnim odnosom programa (II), ovojnicama građevina (III), konceptom / kontekstom / sadržajem (IV), gdje je jedan od primjera i kontroverzni plavi toranj u New Yorku, te utjecajem koncepta na formu i inverzno (V).
'Jednakost slike i riječi'  oduvijek je Tschumijev moto, pa je i ova knjiga uravnotežena prezentacija obaju navedenih aspekata arhitekture. Uz Koolhaasa i Eisenmana, Bernard Tschumi je zasigurno ravnopravan tumač teze kako u cilju dosezanja vrhunske razine arhitekture nijedna 'strana' ne smije prevagnuti (ili biti zapostavljena). Iako se radi o doista fascinantnomu sinteznom djelu koje pokriva ukupni Tschumijev arhitektonski vokabular, ipak nije ispunjena želja mnogih da napokon svojim projektom i analitičkim tekstom pojasni pojam disprogramminga (koncept odnosa dvaju nasuprotnih programa unutar iste građevine, uveden još krajem 80-ih), budući da su cijela dva potpoglavlja namijenjena preostalim dvjema Tschumijevim definicijama cross- i transprogramminga.
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