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Meghívott előadóként szerepeltünk a „8th International Workshop on Ionizing Radiation Monitoring (Japán, Oarai, 2012. dec. 1-2) konferencián, majd elrepültünk a külföldi résztvevőkkel együtt Fukushima városba, hogy részt vegyünk a „Satellite Meeting in Fukushima” rendezvényen, melynek címe: „What can be done for the reconstruction of Fukushima ?”  

Az egész napos  program 3 részből állt: 
- látogatás Minamisoma városba (~ 25 km-re a Fukushimai Atomreaktortól északra): „Decontamination site tour in Minami-souma city”. Megfelelő biztonsági intézkedések mellett (védő ruházat, dózismérő, kézi műszer) megtekintettük a hatalmas területre kiterjedő „decontaminálás” folyamatát és meghallgattuk az eddig elért eredményekről  tartott beszámolót. 
- a Fukushima városban rendezett konferencián két vita indító előadást hallgattunk meg: „How to provide public risk consciousness against low radiation?” és „Dose and contamination due to Fukushima Daiichi NPS” címmel 

- az este rendezett fórumon elmondhattuk véleményünket és javaslatainkat a látogatás során bemutatott, hatalmas gépekkel végzett decontamináció heroikus munkálatairól, a helyszínen mért dózis teljesítmény adatokról és a munkálatok célkitűzéseiről.
Az előadás összefoglalja tapasztalatainkat és csodálatunkat a mindenre kiterjedő japán alaposságról is.
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We were invited speakers on „8th International Workshop on Ionizing Radiation Monitoring (Japan, Oarai, Dec 1-2, 2012) and on the next day we visited  Fukushima city in order to  participate on the „Satellite Meeting in Fukushima”, entitled: „What can be done for the reconstruction of Fukushima ?” 
Our one day program had 3 parts: 

- „Decontamination site tour in Minami-souma city” (~25 km north of Fukushima Power Plants) 
- Conference was organized in Fukushima city, having two comprehensive lectures, entitled: „How to provide public risk consciousness against low radiation?” and „Dose and contamination due to Fukushima Daiichi NPS” 
- On the evening discussion we shared our opinion  concerning the decontamination work in Minamisoma city and its strategy.
In our presentation we sum up all of our experiences and never ending amazement  on  the Japanese thoroughness.
