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Iako žene danas prema zakonu imaju jednak društveni status i prava kao i muškarci, još uvijek su resursi, pojedina prava i moć nejednako raspoređeni između muškaraca i žena. Postojeće nejednakosti država svojim odlukama o načinom prikupljanja javnih prihoda i trošenja javnog novca može dodatno povećati ili smanjiti. Stoga, vlada pri donošenju proračuna treba prepoznati uloge, privilegije i obveze muškaraca i žena u svom društvu. Na temelju navedenih spoznaja alocirati javni novac i implementirati politike i programe na način da doprinosi rodnoj jednakosti jer dobitci za društvo mogu biti kombinacija većeg outputa, povećanje slobodnog vremena te povećane sposobnosti življenja zadovoljavajućeg i zdravijeg života. Takav proračun, kojim se pokušava eliminirati postojeća spolna nejednakost, u teoriji se zove rodno osjetljivi proračun. U radu su kvalitativnom analizom prikazane koristi od procesa uvođenja rodnog proračuna, uloge različitih sudionika procesa te izazovi koji mogu usporiti ili u potpunosti zaustaviti proces uvođenja rodno osjetljiva proračuna.  
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1. UVOD

Dugo se vjerovalo da se makroekonomska politika ne bi trebala baviti problemima siromaštva i nejednakosti te da će ti problemi biti automatski riješeni gospodarskim rastom i razvojem. No, jačanjem trenutačne globalne krize uviđa se da ti problemi nisu automatski rješivi, naprotiv često mogu biti i kočnice razvoja. Odluke koje se donose u sklopu makroekonomske politike pojedine zemlje mogu poboljšati ili pogoršati životne standarde različitih socijalnih skupina. To vrijedi i za ekonomski položaj žena, čime se mogu povećati ili smanjiti rodne nejednakosti pri zapošljavanju, u dohocima, mogućnostima obrazovanja i ostalim društvenim segmentima. Izražena nejednakost između muškaraca i žena može značajno ograničiti output neke zemlje jer se pojedinim odlukama indirektno smanjuje produktivnost ženske radne snage. To ne šteti samo ženama, nego i djeci i velikom broju muškaraca, zapravo društvu u cjelini. Sama šteta se očituje kroz niži ekonomski output, smanjenu produktivnost ljudskih potencijala, manjak slobodnog vremena i smanjenje blagostanja društva. Stoga je potreban alternativni pristup koji bi inzistirao na integriranju socijalne i makroekonomske politike države kako bi se izbjeglo prisutno zanemarivanje socijalnih razlika prilikom ostvarivanja makroekonomskih ciljeva.

Među politikama koje čine makroekonomsku politiku pojedine zemlje, fiskalna politika se smatra najboljim alatom za postizanje rodne jednakosti. Najznačajniji instrument fiskalne politike, državni proračun, može se učinkovito koristiti u svrhu postizanja navedenog cilja. U zadnjih petnaestak godina sve se više naglašava potreba da vlada i ostali akteri vlasti prije donošenje svake svoje odluke o prikupljanju i trošenju javnog novca sagledaju kakve će ona efekte imati na žene i muškarce s ciljem izbjegavanja negativnih posljedica rodne nejednakosti u društvu. Proračun, kojim se pokušava eliminirati postojeća rodna nejednakost, u teoriji se zove rodno osjetljivi proračun, odnosno rodni proračun. 

2. RODNO OSJETLJIVI PRORAČUN

Proračunom se uobičajeno podrazumijeva plan javnih prihoda i rashoda za točno određeno vremensko razdoblje, najčešće od godinu dana. Ipak, proračun je puno više od toga, on nije samo ekonomski, već i politički, socijalni i razvojni instrument. Njegova struktura na prihodnoj i rashodnoj strani jasno pokazuje kako nacionalna vlada postavlja svoje prioritete te kako oblikuje i namjerava provoditi svoje politike i odluke. Stoga je proračun kao temeljni plansko financijski akt države ujedno i jedan od najvažnijih instrumenata za implementaciju i provođenje namjeravanih državnih odluka. 

Vlada i građani najčešće na proračun gledaju kao na rodno neutralan instrument jer su njime predstavljeni numerički prikazani ukupni javni prihodi i rashodi koji rezultiraju proračunskim suficitom ili deficitom. Niti jedna proračunska klasifikacija ne podrazumijeva participaciju prema rodnoj pripadnosti. Ipak, zbog različito društveno i prirodno određenih uloga, obveza, sposobnosti i prava žena i muškaraca, odluke koje se donose u sklopu proračunskog procesa imaju značajno različit utjecaj na muškarce i žene.
Na primjer žene uz plaćeni rad, za razliku od muškarac, imaju i  reproduktivnu ulogu u društvu koja podrazumijeva neplaćeni rad u kućanstvu, brigu od potomstvu i slično. Dosadašnje studije vremena izrađene u različitim država su dokazale da neplaćeni rad, koji je vrlo važan faktor za održavanje stabilnog obiteljskog i društvenog života unutar društvene zajednice, u većini društava pretežito obavljaju žene. Neravnomjerna podjela poslova oko brige za zajednicu i kućanstvo između žene i muškarca je jedna od najvećih prepreka jednakosti žena i muškaraca kod plaćenog rada. Zbog toga vlada pri donošenju proračuna treba vrednovati i plaćeni i neplaćeni rad kako svojim odlukama žene ne bi stavila u nepovoljniji položaj.
Brojni su razlozi zašto bi se vlada pri donošenju proračuna morala baviti problemom rodne jednakosti. Jedan od razloga je ustavom proklamirana jednakost. Obveza Vlade je da promiče jednakost među građanima i redistribuira resurse od onih koji imaju prema onima koji nemaju. Drugi razlog je efikasnost. Rodna nejednakost nije samo društveno neprihvatljiva, nego i negativno utječe na sveukupan gospodarski učinak i povećava troškove društva smanjenjem ekonomske efikasnosti, nižim otputom, nižim stopama razvoja ljudskih kapaciteta. Vlada odlukama o oblikovanju proračuna odnosno načinu prikupljanja javnih prihoda novca putem različitih poreznih mjera te odlukama o strukturi javnih rashoda može dodatno produbiti ili smanjiti postojeće društvene razlike između žena i muškaraca. Proračun kojim se pokušava eliminirati postojeća nejednakost žena i muškaraca smatra se rodno osjetljivim proračunom. 

Rodni pristup proračunu je dakle proces kojim se utvrđuje da li proračun države smanjuje ili povećava rodnu jednakost. Temeljni cilj takvog proračuna je promoviranje i osiguravanje rodne jednakosti kao jednog od važnih ekonomskih, političkih i socijalnih ciljeva. 
2.1. Faze procesa rodnog proračuna
Rodni proračun je onaj u kojem se rodno osviještena politika primjenjuje na cjelokupan proračunski proces. To znači provođenje rodne procjene proračuna, ugrađivanje rodne perspektive na svim razinama proračunskog procesa te preraspodjelu prihoda i rashoda u cilju promicanja ravnopravnosti muškarac i žena. Rodni proračun ne podrazumijeva odvojeni proračun za žene, nego za razliku od uobičajenog proračuna, uzima u obzir i neplaćeni rad u kućanstvu te njegu i skrb za obitelj i zajednicu. 
Proces rodnog proračuna obuhvaća tri jasno određene faze aktivnosti (COE, 2009.):

1. Faza:  analiza proračuna s rodne perspektive; 

2. Faza: restrukturiranje proračuna na temelju rodne analize;

3. Faza: uvođenje rodno osviještene politike u proračunske procese kao kategorije za analizu.

U prvoj fazi koja podrazumijeva analizu proračuna s rodne perspektive se analizira utjecaj  javnih prihoda i rashoda na muškarce i žene. Takvom analizom se prikazuje u kojoj mjeri je proračun zadovoljio potrebe žene, a kojoj muškaraca, da li proračun pogoršava, umanjuje ili ima neutralan učinak na rodnu jednakost te razloge zbog kojih proračun mora uzeti u obzir različit omjer sudjelovanja žena i muškaraca u neplaćenom radu u kućanstvu tzv. ekonomiji skrbi. Ova faza se uvelike oslanja na podatke, osobito rodno disagregirane podatke pomoću kojih će se moći jasno vidjeti kako carine, porezi, obrazovanje, zaposlenost i ekonomska politika utječu na muškarce, a kako na žene. Neke djelatnosti u okviru javnog sektora, poput zdravstva i obrazovanja, već prikupljaju podatke o točnom broju muškarac i žena koji primaju njihove usluge iako ih možda uvijek javno ne objavljuju. U nekim područjima se prikupljaju podatci, ali oni nisu rodno disagrerirani što zahtjeva dodatne izmjene, dok se podaci o nekim važnim pitanjima koji su nužni za praćenje vladinih programa, projekata i proračuna niti ne prikupljaju. Da sve ne bi ostalo na pretpostavkama potrebno je započeti prikupljati rodno disagregirane podatke za sva područja obuhvaćena javnih prihodima ili rashodima te pomoću tih podataka evaluirati utjecaj tekućeg proračuna na rodnu jednakost.
Cilj druge faze je restrukturiranje proračuna uključivanjem rodnih pitanja. Ako se analizom u prvoj fazi utvrdi da pojedini prihodi ili rashodi imaju nejednak učinak na muškarce i žene potrebno je restrukturirati proračun kako bi se ispravila postojeća neravnoteža. Jednom kada se ustanovi različit utjecaj na muškarce i žene, postoji obveza uvođenja u proračunske procese roda kao kategorije za analizu. U nekim slučajevima restrukturiranje može značiti pozitivnu akcijsku mjeru ili privremenu dodatnu poziciju rashoda namijenjenu rješavanju određenog problema. Međutim, privremena, jednokratna rješenja ne bave se činjenicom da proračuni nisu rodno neutralni. Prihvaćanjem činjenice da proračun nije rodno neutralan zahtijeva mijenjanje glavne pozicije financiranja tako da se trajno isprave nejednakosti i bolje ciljaju potrebe kojima je namijenjena takva rashodovna pozicija.

Rodno osjetljivi proračun ne odnosi se samo na sadržaj proračuna, nego obuhvaća i sve procese uključene u izradu proračuna. Stoga, treća faza podrazumijeva promjenu ustroja i procesa za koje se, u ranijim fazama, dokazalo da podupiru ili nenamjerno promiču rodnu nejednakost, odnosno prodiranje u sve glavne tokove kako sav onaj trud učinjen u prvoj i drugoj fazi ne bi bio jednokratan. Sustav koji za sebe tvrdi da je rodno neutralan, a  u kojem je zapravo vlada rodna neosjetljiva, je u opasnosti da postane rodno pristran. Treća faza zahtjeva stalno zalaganje za razumijevanje roda, što uključuje analize i konzultacije te kontinuirano prilagođavanje proračuna da bi se uzele u obzir promjenjive potrebe žena i muškaraca. Drugim riječima, prije donošenja svake odluke potrebno je sagledati njezin učinak na muškarce i žene te je po mogućnosti preformulirati.
2.2.  Sudionici procesa uvođenja rodno osjetljivog proračuna

Proces uvođenja rodnog proračuna zahtjeva suradnju i angažman niza različitih sudionika poput vlade, zastupnika u saboru, civilnog društva, nevladinih udruga za ženska prava, akademika, međunarodnih organizacija itd. (COE, 2005.) 

Glavni pokretač rada na rodno osjetljivom proračunu je najčešće civilno društvo na čelu sa nevladinim udrugama za ženska prava. Iskustvo je pokazalo da je za pokretanje značajnih promjena u raspodjeli proračunskih sredstava potreban politički pritisak izvan vlade kako bi se potaknuo tijek rada unutar vlade. No, bez podrške vlade i službenika unutar vlade oni ne mogu učiniti mnogo zbog nedostatka tehničkih vještina i resursa potrebnih za implementaciju. Stoga je vlada presudan sudionik procesa uvođenja rodnog proračuna., osobito ministarstva financija i to odjel za proračun. 

Rodno osjetljive inicijative su najefektivnije kada su vođene od strane ministarstva financija koje sudjeluje u svim fazama proračunskog procesa te ime potrebna tehnička znanja za oblikovanje proračuna i uvođenje nužnih promjena. Naime, ministarstvo financija obavlja za državu sve usluge oko primanja sredstava u proračun te plaćanja iz proračuna. Ono putem svojih uprava izrađuje i kontrolira proračun, odnosno planira i prati izvršenje javnih prihoda i rashoda. Osim toga, ministarstvo financija je odgovorno za prijedloge i savjete vezane za makroekonomski okvir i fiskalnu strategiju te za prognoze pritjecanja prihoda i primitaka u državni proračun. Problem je što ministri financija na rodnu jednakost gledaju kao na nešto sporedno svojoj ulozi. Potrebna je promjena takvog načina razmišljanja i podizanje svjesnosti o važnosti rodne jednakosti organiziranjem obrazovanja za službenike svih razina vlasti radi stjecanja potrebnih znanja. Kako sva područja proračuna trebaju biti obuhvaćena rodno osjetljivom analizom tako je nužna podrška i ostalih ministarstava koja imaju važnu ulogu u podizanju svjesnosti o različitom učinku javnih prihoda i rashoda na žene i muškarce te izvršavanju usvojenog proračuna.

Postupak donošenja državnog proračuna istovjetan je postupku donošenja zakona. O prijedlogu državnog proračuna provodi se jedinstvena rasprava u načelu, pod razdjelima i o podnesenim amandmanima. U ovoj fazi proračunskog procesa saborski zastupnici svojim odlukama i amandmanima mogu onemogućiti ili podržati rodno osjetljivi proračun. Ponekad kada vladajući ne podržavaju inicijativu rodno osjetljivog proračuna, civilno društvo može potražiti podršku kod opozicije. Opozicija se rado odaziva njihovim inicijativama i aktivnostima jer usvajanjem novih ideja i znanja i promicanjem interesa javnosti želi efikasnije osporavati odluke vladajućih  i na taj način ojačati svoju političku poziciju.

Akademici i znanstvenici u procesu uvođenja rodnog proračuna imaju jednako značajnu ulogu kao i članovi civilnog društva. Uvođenje procesa rodnog proračuna zahtjeva složena istraživanja i analize, stoga se akademici angažiraju kao stručni suradnici pri provođenju analiza, tumačenju dobivenih rezultata, praćenju i evoluiranju tijeka procesa. Sudjelovanjem na međunarodnim konferencijama istražuju tuđa iskustva i podižu svjesnost o posljedicama rodne nejednakosti. 

Postavljanjem međunarodnih standarda, prihvaćanjem i deseminacijom memoranduma, rješenja i uputa međunarodne organizacije značajno doprinose procesu uvođenja rodnog proračuna.  Osim podizanja svjesnosti o važnosti rodne jednakosti, međunarodne organizacije pružaju i tehničku pomoć i informacije o iskustvima drugih zemalja. Svojim primjerom primjene rodno osjetljive analiza pri donošenju odluka i provođenju aktivnosti potiču inicijative rodno osjetljivog proračuna i na nacionalnoj razini. 

Sindikati i ostale udruge radnika imaju važnu ulogu u organiziranju i artikuliranju kolektivne volje i na taj način, ukoliko imaju utjecaja na donošenje pojedinih odluka, mogu doprinijeti provođenju i širenju ideje o rodnoj jednakosti. 

Bez obzira na obuhvat i način započinjanja procesa afirmacije i implementacije rodnog proračuna nužna je prvenstveno uska suradnja između civilnog društva koje djeluje izvan vlade i skupine vladinih službenika koji djeluju iznutra.

2.3. Preduvjeti uvođenja rodnog proračuna
Uvođenje rodnog proračuna nadobudan je projekt koji zahtijeva veliki pomak u razmišljanju i u praksi. Ono uključuje otvaranje procesa donošenja proračuna široj skupini sudionika, ponovno postavljanje prioriteta vezanih za pitanja ravnopravnosti, usklađivanje političkih opredjeljenja s raspodjelom sredstava, inzistiranje na priznavanju neplaćenog rada i na mijenjanje načina na koji se planiraju i izvršavaju nacionalni proračuni. 

Najčešći uzrok sve češće nenamjerne rodne nejakosti u razvijenim društvima je nedostatak svijesti o nepovoljnim situacijama s kojima se suočavaju žene. Razumijevanje načina na koji dolazi do neravnopravnosti spolova ključno je da bi bilo moguće uhvatiti se u koštac s različitim očitovanjima toga fenomena. Potrebno je razumjeti postojeće odnose između spolova te kontinuitet održavanja tih odnosa u društvu, u vladinim institucijama i postupcima. Posebni programi namijenjeni ženama pružaju određenu pomoć i potporu u nekim područjima, ali nisu dovoljni. Učinkovito suzbijanje neravnopravnosti je moguće isključivo uvođenjem rodno osviještene politike u sva područja djelovanja i kontinuiranim propitivanjem utjecaja pojedinih vladinih postupaka, politika i odluka na muškarce i žene. Osim toga potrebna je politička volja, javna odgovornost, ljudski i financijski resursi, snažna koordinacija, informiranje javnosti, treninzi, radionice i  razrađen sustav prikupljanja rodno disagregiranih podataka.
Civilno društvo na čelu sa nevladinim udrugama pokreće inicijativu i budi svijest o problemu rodne nejednakosti i posljedicama tog problema. No, bez podrške vlade i službenika unutar vlade oni ne mogu učiniti mnogo po pitanju rješavanja toga problema. Vlada je presudan sudionik procesa uvođenja rodnog proračuna, osobito ministarstvo financija i to odjel za proračun. Odjel za proračun treba organizirati i nadzirati cjelokupan proces rodnog proračuna, razviti strategiju, donesti planove i koordinirati ostale odjele i ministarstva. Jedan od preduvjeta za uvođenje rodno osjetljivog proračuna je politička volja izražena jasno određenim ciljevima ravnopravnosti spolova preoblikovanih u ostvarive kratkoročne ciljeve jer uvođenje rodno osjetljiva proračuna, usprkos dobrim namjerama, nemoguće je bez političkih napora sa samog vrha. 
Ciljeve politike ravnopravnosti spolova postavljene na državnoj razini potrebno je preoblikovati i prilagoditi konkretnom radu svakog vladinog odjela i tijela. Stupanj do kojeg je državna politika ravnopravnosti spolova postala operativnom može se izmjeriti tako da se vidi postoji li provedbena strategija s utvrđenim mjerilima, kratkoročnim ciljevima i pokazateljima u svrhu praćenja napretka. Preciznim definiranjem ciljeva i aktivnosti procesa rodnog proračuna se utvrđuju zadaci i jača odgovornosti administracije i ostalih sudionika procesa. 
U strukturi vladinih tijela operativnu odgovornost imaju državni službenici na različitim razinama. Uloga službenika u procesu uvođenja rodnog proračuna je od iznimne važnosti jer oni su oni koji će svojim radom omogućiti realizaciju kratkoročnih i dugoročnih planova i ciljeva. Za uspješno uvođenje rodnog proračuna potrebno je angažirati dodatan broj kvalificiranog osoblja, osobito analitičara i istraživača, i financijskih resursa kojima će se financirati istraživanja i brojne studije. 

Bez snažne koordinacija između svih sudionika procesa realizacija rodnog proračuna može biti zaustavljena već u prvih nekoliko koraka. Koordinacija podrazumijeva usku suradnju svih sudionika, preraspodjelu odgovornosti i zadataka, treninge, radionice, jasne upute i smjernice za implementaciju, nadzor i neprekidno savjetovanje kroz proračunski proces. Organiziranjem treninga i radionica se kod službenika budi svijest o postojećim rodnim nejednakostima koje se javljaju kao rezultat pojedinih proračunskih odluka, te ih se upoznaje sa temeljnim ciljevima, svrhom samog procesa i njihovom ulogom u procesu uvođenja rodnog proračuna.  Nužna je suradnja i kooperacija stručnjaka za proračun i stručnjaka za rodna pitanja, kao i uključivanja civilnog društva i stručnjaka izvan vlade u sam proces. Stručnjaci izvan vlade mogu pomoći pri provođenju složenih analiza i tumačenju rezultata, kao i prilikom treninga administrativnog osoblja. Civilno društvo može biti posrednik između vlade i građana pružajući vladi informacije o zadovoljstvu građana, njihovim potrebama i prioritetima. Za efektivnu koordinaciju ne bi bilo loše osnovati zasebno administrativno tijelo u sklopu ministarstva financija.  

Prva faza procesa uvođenja rodnog proračuna podrazumijeva rodno osjetljivu analizu tekućeg proračuna. Za učinkovito provođenje prve faze kojom se analizira utjecaj vladinih odluka o prikupljanju i trošenju javnog novca na muškarce i žene potrebni su rodno disagregirani podatci. Nedostatak podataka onemogućava efektivno provođenje rodno osjetljive analize. Čak i najjednostavniji postupak evidentiranja spola korisnika vladinih usluga u nekim slučajevima se ne provodi. Potrebna je uža suradnja statističara i kreatora politika kako bi statističari razumjeli koja vrsta podataka je potrebna za oblikovanje bolje ciljanih politika; jednako tako, statističari su svjesni izazova s kojima se suočavaju prilikom prikupljanja podataka, čega kreatori politika nisu svjesni. Rodno disagregirani podaci ne bi trebali obuhvatiti samo kvantitativni, nego i kvalitativni aspekt, kao i studiju vremena kojom će se utvrditi preraspodjela neplaćenog rada između muškarca i žene.
3. RODNI PRORAČUN U EU
U Europskoj uniji u brojnim sferama društvenog života postoji neravnopravnost između spolova. Iako je rodna nejednakost u obrazovanju sve manje prisutna, raste rodna nejednakost na tržištu rada. Prema podacima Eurostata za četvrti kvartal 2012. godine stopa zaposlenosti žena u Europskoj uniji je u prosjeku 12,1 postotnih poena niža od stope zaposlenosti muškaraca (EC, 2013.). Uz to su dohoci žena u 2011. godini u javnom sektoru u prosjeku bili 13% niži od dohodaka muškaraca, a u privatnom čak 17,4% (Eurostat, 2013.). Žene su za razliku od muškaraca pretrpane neplaćenim radom i skrbi o drugima što ih ograničava pri pronalaženju prilika na tržištu rada te ih stavlja u nepovoljan položaj. Prema podacima Eurostata za 2010. godinu stopa zaposlenosti žene s djecom mlađom od 12 godina je za 12,1 postotnih poena niža od stope zaposlenosti žene bez djece. Dok je kod muškaraca situacija obratna, točnije stopa zaposlenosti muškarac s djecom mlađom od 12 godina je za 8,7 postotnih poena viša od stope zaposlenosti muškarac bez djece (EC, 2012.).
Postojeća rodna nejednakost na tržištu rada ne samo da je društveno nepoželjna kao i bilo koji drugi oblik diskriminacija, nego i ima negativne učinke na rezultate ekonomije pojedine zemlje. Tako npr. nije racionalno da se novac troši na obrazovanje žena koje na tržištu rada nemaju jednaka prava i prilike kao i muškarci. Ukoliko žene nisu u mogućnosti iskoristiti svoje usvojene sposobnosti i mogućnosti kao dio ravnopravne radne snage tada je novac utrošen na njihovo obrazovanje uzaludno potrošen. Iz tog razloga je tijekom konferencije održane u suradnji OECD-a
, UNIFEM-a
, Zajednice nacija (Commonwealth-a) i Sjevernog vijeća ministara u listopadu 2001., pod predsjedništvom Belgije, Europska unija je 2015. godinu odredila kao krajnji rok zemljama članicama za implementaciju rodnog proračuna (IPU, 2004.). 
Prve inicijative za uvođenje rodnog osjetljivog proračuna, smatrajući ga osnovnim instrumentom za postizanje jednakosti između žena i muškaraca, pojavile su se 1984. godine u Australiji (COE, 2005.). Proces je započet analizom kako pojedini dijelovi postojećeg državnog proračuna utječu na muškarce, a kako na žene i da li u istoj mjeri proračun zadovoljava njihove potrebe. Nakon uočenih nejednakosti i sagledavanja mogućih posljedica takvih nejednakosti pri sastavljanju proračuna svaka odluka se počela sagledavati iz motrišta rodne i spolne diskriminacije. U Australiji je proračun prepoznat kao važan alat za postizanje rodne jednakosti koja treba biti potpomognuta državnim financijama kako bi istinski zaživjela.  
Primjer Australije je podigao svijest o postojećoj nejednakosti, njezinim posljedicama te je služio kao osnova za pokretanje inicijativa i u drugim zemljama. Tako je do 2002. godine preko 60 zemalja diljem svijeta započelo „eksperimentirati“ sa rodnim proračunom. Jedna od prvih članica EU koja je slijedila primjer Australije je Ujedinjeno kraljevstvo u kojem se još 1989. osnovala radna grupa tzv. UK Women Budget Group (dalje u tekstu: WBG) čiji članovi su bili sveučilišni eksperti, te predstavnici sindikata i nevladinih organizacija. Nakon izbora 1997. godine, laburisti su dolaskom na vlast pokazali interes za njihov rad i htjeli su konzultirati građanstvo, uključujući i žene, pri odnošenju odluka i sastavljanju proračuna. Time je započeta suradnja između glavne državne riznice i WBG-a.  (COE, 2005.)
U Europi je inicijativa rodnog proračuna koja se javila u Britaniji ostala izolirana sve do kraja devedesetih godina kada je njihove ideje laganim korakom počela slijediti Francuska, a nakon toga i ostale zemlje. Tijekom 2002. godine Savjetodavno tijelo za jednakost žena i muškaraca EU prepoznalo je proračun kao temeljni instrument  za provođenje odluka i politika vlada pojedine zemlje na polju rodne ravnopravnosti te kao novo područje za promociju rodne jednakosti u društvu. Kako EU igra važnu ulogu u iniciranju i poticanju različitih inicijativa u zemljama članicama, smatralo se da se s inicijativama za uvođenje rodnog proračuna treba započeti na razini EU. Rodni proračun na razini EU bi služio kao inspiracija, kao osnova za razvoj metoda i alata za postizanje rodne jednakosti sve s ciljem evaluacije napretka i razmjene iskustava između zemalja. 
Danas je u nekim europskim država projekt uvođenja rodno osjetljivih proračuna ugrađen u zakonodavne temelje. Primjer takve zemlje je Austrija koja je prva zemlja koja je 2009. godine rodni proračun ugradila u svoj Ustav i učinila ga pravno obvezujućim za sva administrativna tijela javnog sektora (Klatzer, 2010). U drugim zemljama je rodno osviještena politika utkana u vladine aktivnosti te ima jak utjecaj na način donošenja odluka tijekom proračunskog ciklusa i provođenje drugih politika. Negdje su u tijeku inicijative vezane za uvođenje rodno osjetljivog proračuna, obično u obliku pilot-projekta kao načina ispitivanja terena, dok su se pojedine zemlje obvezale na uvođenje rodnog proračuna, ali proces još uvijek nije započet te je prioritet stavljen na rješavanje nekih drugih problema. 
4. POZITIVNI UČINCI UVOĐENJA RODNOG PRORAČUNA U TRANZICIJSKIM ZEMLJAMA 
Sve zemlje u tranziciji platile su za svoja tranzicijska ostvarenja veoma veliku cijenu. Ta je cijena izražena u padu proizvodnje, zaposlenosti, izvoza i društvenog blagostanja. 

Dvije temeljne tranzicijske zadaće:  ekonomsku efikasnost i političku demokratičnost su ostvarile one zemlje koje su bile najbolje pripremljene za tranziciju, a to su poglavito zemlje koje su već članice Europske unije, a koje su daleko nadmašile predtranzicijsku razinu razvoja. 

Ostvarenja na povećanju političke demokratičnosti, posebno u sferi ljudskih prava i sloboda ocjenjuju se u dvije dimenzije od kojih je jedna općepolitička, a druga socijalna. Općepolitički demokratski pomaci, po kriteriju da je svaki politički pluralizam bolji od političkog monizma, su neupitno ostvareni. No, pomaci u sferi ljudskih prava i sloboda po kriteriju socijalnih prava i socijalne pravde ne samo da nisu ostvareni u smjeru koraka naprijed nego je nasuprot tome učinjen korak natrag. Općenito se može reći da tranzicijska ostvarenja veoma mnogo odstupaju od onih očekivanih, pretpostavljenih i poželjnih. U većini zemalja društvo se raslojilo na naglo obogaćenu manjinu i naglo osiromašenu većinu. U kontekstu ovog rada zanimljivo je ukratko sagledati odnos muškaraca i žena na tržištu rada u tranzicijskim zemljama.
4.1. Odnos muškarca i žena na tržištu rada u tranzicijskim zemljama EU

Prema podacima Eurostata za četvrti kvartal 2012. godine stopa zaposlenosti žena je u prosjeku niža za 10,53 postotna poena od stope zaposlenosti muškarac što je niže od prosjeka svih zemlja članica EU (12,1 postotni poena). Najveće razlike u stopama zaposlenosti su zamjetne u Češkoj (17,4 postotna poena) i Rumunjskoj (16,2 postotnih poena), a najniže u Latviji i Litvi gdje iznose tek negdje oko 3 postotna poena koliko iznose i u Finskoj (EC, 2013.). Razlog manje izraženih razlika možda leži u tome što tranzicijske zemlje nisu još uvijek dosegle stupanj gospodarskog razvoja starijih zemalja članica jer dokazane su teze da kada se zemlja tek počinje gospodarski razvijati rodna nejednakost muškaraca i žena na tržištu rada se povećava. To je zbog toga što se u početku gospodarskog razvoja isključivo stopa zaposlenosti muškaraca povećava. Tek daljnjim razvojem i ulaskom žena na tržište rada nejednakosti će se smanjiti te će krajnji efekt  gospodarskog rasta biti pozitivan za rodnu jednakost (Forsythe, 2003.). Prema tome tranzicijske zemlje možda tek čeka razdoblje izraženijih razlika u stopama zaposlenosti muškaraca i žena.
Po pitanju razlike u visini plaća muškaraca i žena, u javnom sektoru muškarci imaju u prosjeku 14,45% više plaće u odnosu na žene, a u privatnom 14,75%. Razlike u dohocima u privatnom sektoru su najviše u Češkoj (22,8%), a javnom sektoru u Mađarskoj (20,5%). Dok su razlike u dohocima u javnom sektoru najniže u Poljskoj gdje iznose tek 0,1%, a u privatnom u Rumunjskoj i iznose tek 2,4% (Eurostat, 2013.). Sagledavajući utjecaj neplaćenog rada na participaciju žena na tržištu rada u prosjeku stopa zaposlenosti žena sa djecom mlađom od 12 godina je u 2010. godini bila niža za 14,5 postotnih poena od stope zaposlenosti žena bez djece, a muškaraca viša za 9,6 postotnih poena. Dakako da je u nekim zemljama neplaćeni rad jače izražen ograničavajući faktor kao na primjer u Češkoj gdje stopa zaposlenosti žena  s djecom mlađom od 12 godina čak za 31,6 postotnih poena niža, dok je u Sloveniji viša za 1,5 postotnih poena od stope zaposlenosti žena bez djece mlađe od 12 godina (EC, 2012.).

Prema podacima Eurostata za 2010. godinu stopa rizika siromaštva
 u zemljama članicama EU u prosjeku iznosi 17,6%, a približno toliko iznosi i u tranzicijskim zemljama, dok za muškarce prosjek na razini EU iznosi 16,1%, a u tranzicijskim zemljama 16,6%. U prosjeku se žene socijalno osjetljivija skupina, zanimljivo je da u pojedinim tranzicijskim zemljama, točnije Latviji, Estoniji, Mađarskoj i Poljskoj, postotak muškaraca izloženih riziku siromaštva je veći od postotka žena (Eurostat, 2013.). Da bi se utvrdio točan razlog tome potrebna je detaljnija i dublja analiza pojedinih pokazatelja gospodarskog razvoja. 
Smatra se da postoji značajan potencijal za gospodarski rast koji se može ostvariti snažnijim uključivanjem žena na tržištu rada. Kod nekih zemalja potencijal je veći kod drugih je nešto manji. No, za njegovo ostvarenje potrebno je provođenje određenih reformi i politika kojima će se povećati rodna jednakost na tržištu rada. Pritom će uspjeh pojedinih reformi i politika zasigurno varirati od zemlje do zemlje i recepti za uspjeh će biti različiti. Ipak, postoje određeni pristupi koji će bit predmet diskusija u većini zemalja. Jedna od njih je razvijenija socijalna infrastruktura u vidu povećanja broja odgojnih ustanova, zatim borba protiv ustaljenih rodnih stereotipova, te u literaturi sve češći pojam rodnog proračuna. Vlada odlukama o načinu prikupljanja javnog novca putem različitih poreznih mjera te odlukama o strukturi javnih rashoda može dodatno produbiti ili smanjiti postojeće društvene razlike između žena i muškaraca. Cilj postizanja jednakosti žena i muškaraca nužno je dakle uvažiti već pri planiranju  i usvajanju proračuna. 

4.2. Pozitivni učinci uvođenja rodno osjetljiva proračuna

Veliki broj vlada se obvezao na započinjanje procesa rodnog proračuna s ciljem povećanja rodne jednakosti u društvu. Ipak, u svjetskoj literaturi se jako rijetko spominju primjeri i iskustva tranzicijskih zemalja s uvođenjem rodnog proračuna. Konkretniji primjeri rada na rodnom proračuna su pronađeni u Češkoj, Mađarskoj i Bugarskoj. Svaka od navedenih zemalja prati svoj put i razvija svoj plan procesa uvođenja rodnog proračuna. Pretežito se to radi o prvoj fazi procesa u kojoj se analizirajući tekući proračun i trenutačno stanje javnih financija pokušava sagledati potencijalni učinak na muško i žensko stanovništvo i razinu zadovoljenja njihovih potreba. Tako na primjer u Češkoj se analizira udio žena u tijelima lokalnih vlasti te se analizira udio žena zaposlenih u ustanovama ili na programima na koje se troši novac lokalnih vlasti. U Bugarskoj su u 2007. godini samo 2 od ukupno 264 općine započele sa procesom rodno osjetljiva proračuna. Vjeruje se da će se prijelazom na programski proračun i većom decentralizacijom omogućiti lakše uvođenje rodnog proračuna i buđenje svijesti o koristima istoga (Prenner, 2007.).  
Uvođenje rodnog proračuna započinje buđenjem svijesti o negativnim posljedicama rodne nejednakosti, učinku vladinih odluka na rodnu jednakost te pozitivnim učincima rodnog proračuna. Nepobitni argumenti i razlozi za uvođenje rodnog proračuna su povećanje ekonomske efikasnosti, poboljšanje kvalitete javnog upravljanja (engl. Good Governance), veća transparentnosti i sveobuhvatnosti informacija o javnim prihodima i rashodima, zadovoljavanje međunarodnih zahtjeva i zahtjeva EU te sve izraženiji utjecaja politike rodne jednakosti (Budlender, 2002.).
Kako je već ranije spomenuto, rodna analiza pri oblikovanju proračuna ne uzima u obzir isključivo plaćeni rad, nego i neplaćeni rad u kućanstvu koji se u najvećem dijelu odnosi na žene i koji ima veliku važnost za budući razvoj jedne države jer briga za kućanstvo  podrazumijeva i brigu za radnu snagu države i socijalni kapital koji je od vitalne važnosti za ekonomski razvoj jedne zemlje. Analizom koja obuhvaća i neplaćeni sektor ekonomije se poboljšava dugoročno makroekonomsko planiranje i evaluacija promjena produktivnosti do kojih dolazi zbog premještanja rada iz plaćenog u neplaćeni sektor.
Osnaživanje žena i poticanje rodne jednakosti je temeljni element demokratskog razvoja društva jer mnogi problemi budućnosti neće moći biti riješeni bez rodne perspektive budući da je demografski i ekonomski razvoj usko vezan za postizanje rodne jednakosti. Ekonomska snaga je neodrživa bez intenzivnijeg participiranja žena na tržištu rada. Isto tako, žene i muškarci će se odlučiti na pomladak isključivo ako imaju podršku društva te ako im suživot s djecom nudi prostora za rad i za uživanje. Rodni proračun takva odlučujuća pitanja izravno povezuje sa distribucijom resursa i državnom fiskalnom politikom i stoga je od važnog značaja za budućnost društva. 
Najrašireniji argument za započinjanje procesa rodnog proračuna je veća efikasnost  pri trošenju javnog novca. Upravo uzimanjem u obzir različitih potreba i preferencija muškaraca i žena, rodni proračun doprinosi efikasnijem i efektivnijem trošenju javnoga novca. Iz te perspektive svrha rodnog proračuna nadilazi postizanje rodne jednakosti kao temeljnog cilja i postaje pokretač modernizacije javnog sektora, povećava zaposlenost, produktivnost i rast cjelokupne ekonomije intenzivnijim uključivanjem žena na tržište rada te iskorištavanjem njihovih sposobnosti i intelektualnog kapitala. Time se potencijalno daje prilika tranzicijskim zemljama da postignu viši nivo gospodarskog razvoja bez produbljivanja rodnih nejednakosti muškaraca i žena na tržištu rada.
Rodnom analizom proračuna se preispituju inputi, aktivnosti, outputi i utjecaji vladine intervencije te se pruža povratna informaciju o efektivnosti i efikasnosti javnih rashoda. To rezultira boljom alokacijom ograničenih javnih resursa i poboljšanim učinkom proračuna. Budući da rodni proračun osim plaćenog rada u obzir uzima i neplaćeni rad, kako u kućanstvu tako i u društvu, nositelji vlasti neće donositi odluke koje kratkoročno mogu dovesti do ušteda, ali dugoročno dovode do povećanih troškova. Drugim riječima izbjegavaju se uštede kojima se troškovi isključivo transferiraju s jednog sektora na drugi ili s jedne grupe ljudi na drugu jer uloga vlade nije samo rješavanje tržišnih nestabilnosti, ona je primarno odgovorna za smanjivanje nejednakosti u društvu i rješavanja problema redistribucije resursa. Isto tako rast i razvoj moraju biti popraćen jednakošću i pravednošću da bi bili održivi i da bi koristili društvu.

Kvalitetno javno upravljanje primarno podrazumijeva pravedno, pošteno, efektivno i odgovorno pružanja javnih dobara i usluga građanima. Kao ključne značajke kvalitetnog javnog upravljanja ističu se transparentnost, odgovornost i participacija građana pri donošenju odluka od javnog interesa. Rodna jednakost,  participacija žena kao i muškarac u donošenju odluka na svim razinama i priznanje od strane udruga za ženska prava su važni kako za kvalitetu javnog upravljanja tako i za inicijativu uvođenja rodnog proračuna. Gospodarski razvoj i jednakost ne smiju biti kontradiktorni ciljevi jer gospodarski razvoj ne može biti održiv bez ljudskog razvoja, dok ljudski razvoj isto tako nije održiv bez gospodarskog razvoja. Stoga veze između gospodarskog i ljudskog razvoja trebaju biti dodatno ojačane politikama i procedurama kvalitetnog javnog upravljanja što će rezultirati gospodarskim rastom koji efektivno doprinosi ljudskom razvoju, odnosno poboljšanju kvalitete života. U tom pogledu rodni proračun može biti važan instrument kvalitetnog javnog upravljanja. 

Poznato je da je znanje danas ključna komponenta ekonomske proizvodnje te samim time informacije trebaju biti dostupne svima, a ne samo bogatim pojedincima i korporacijama. Pravo za traženjem, primanjem i pružanjem informacije je temeljno ljudsko pravo. Stoga sve informacije i odluke koje se donose u okviru javnog sektora trebaju biti transparentne. Rodni  proračun zahtjeva dostupnost ažurnih informacija i rodno disagregiranih podataka te time doprinosi transparentnosti i informiranju javnosti.  

Nakon desetljeća tijekom kojeg su glavni prioritet bili makroekonomska prilagodba i stabilizacija cijena polako se oblikuje stav da makroekonomska politika treba biti popraćena setom socijalnih politika koje su usmjerene na postizanje društvene i rodne jednakosti, smanjenje siromaštva, regeneraciju okoliša itd. Međutim, zbog nedostataka novčanih resursa sve je izraženija tendencija odustajanja vlada od navedenih ciljeva. No, kako se rodnim proračunom postiže efikasnija alokacija  ograničenog javnoga novca tako rodni proračun potpomaže postizanje navedenog cilja bez angažmana značajnih novčanih resursa. Kao što je već spomenuto, Europska unija je odredila 2015. godinu kao krajnji rok zemljama članicama za implementaciju rodnog proračuna pa zemlje članice trebaju intenzivirati proces implementacije rodno osjetljivog proračuna kako bi zadovoljila ove EU.  Za tranzicijske zemlje koje su nekoj od predpristupnih  faza, pravodobno promišljanje o postupnoj implementaciji rodnog proračuna svakako bi bio pozitivan iskorak u prilagodbi europskoj pravnoj regualtivi. Za to je nužno prije svega postojanje rodno osviještene politike koja je usmjerena na postizanje ravnopravnosti između žena i muškaraca kao suvremene civilizacijske tekovine, ali i dokazanog instrumenta jačanja ekonomije, konkurentnosti i rasta (OECD 2000.). 
5. IZAZOVI UVOĐENJA RODNOG PRORAČUNA U TRANZICIJSKIM ZEMLJAMA EU
Integriranjem socijalnog i ekonomskog razvoja rodno osjetljivi proračun promiče komplementarnost gospodarskog rasta i društvene jednakosti. Također jača procese javnog upravljanja i doprinosi efikasnosti ekonomskih politika bez negativnog učinka na rodnu  jednakost. Rodno osjetljivi proračun je  neizbježan korak prema poboljšanju rodne jednakosti unutar društva, postizanju veće transparentnosti i efikasnosti proračunskog procesa i zadovoljavanja različitih potreba muškaraca i žena. 
Budući da je rodni proračun iznimno kompleksan proces koji zahtjeva duži vremenski period, vlade i ostali sudionici procesa mogu se susresti sa nizom izazova i poteškoća tijekom svake od faza procesa. Među najčešćim problemima s kojima se susreće većina zemalja je nedostatak političke volje i rodno osviještene politike. Vlade su se sudjelovanjem na konferencijama formalno obvezale na uvođenje rodnog proračuna, no praksa dokazjue da postizanje rodne jednakosti nije jedan od njihovih prioriteta. 
Ministarstvo financija je ključno za implementaciju rodnog proračuna, ali problem je što ministri financija ne vide jasno svoju ulogu, niti ne uspijevaju povezati rodnu jednakost sa javnim financijama i ekonomskom politikom. Smatraju da se tim problemima trebaju baviti ministarstva zadužena za socijalna pitanja. Stoga, sudionici procesa izvan vlade moraju probuditi njihovu svijest, izazvati njihovu pažnju te ih uvjeriti da rodnim proračunom oni, kao vlada, daju svoj doprinos pri postizanju cilja rodne jednakosti. Ministarstvo financija je jedino ministarstvo koje ima znanje i tehničke vještine potrebne za uvođenje rodnog proračuna. Osim toga za proces je nužno izdvojiti financijske resurse i angažirati dodatne ljudske resursa što je potrebno planirati u proračunu za naredno razdoblje. Navedeni problem se može pokušati prevladati stalnim političkim pritiscima izvan vlade u kombinaciji sa postavljanjem međunarodnih zahtjeva za uvođenjem rodnog proračuna kao jednog od prioriteta. 
U slučajevima kada vlada ne podržavaju inicijativu rodno osjetljivog proračuna rodno osviješteni saborski zastupnici mogu svojim stavovima i amandmanima inzistirati na započinjanju procesa implementacije rodno osjetljivog proračuna. Problem je što u većini zemalja zastupnici individualno imaju malu moć  što onemogućava njihov doprinos procesu uvođenja rodno osjetljiva proračuna. Potrebno je dakle šire, stranačko razumijevanje negativnih posljedica rodne nejednakosti te učinaka odluka koje se donose u sklopu ekonomske politike na rodnu jednakost. Rodni proračun često se pogrešno shvaća kao „feministička inicijativa“ ili kao proračun koji u povlašteni položaj stavlja žene. Problem je također što vlade ponekad rodni proračun percipiraju kao jednokratan proces, dok je rodni proračun neprekidni proces koji se treba provesti na temelju jasno razrađene strategije i na čvrstim temeljima koji će se s vremenom sve više nadograđivati i usavršavati.
Zbog velikog broja sudionika i kompleksnosti provedba procesa zahtjeva visok stupanj koordinacije i suradnje. Ministarstvo financija treba preuzeti vodeću ulogu i ozbiljno se prihvatiti organizacije i monitoringa samog procesa. Ostala ministarstva trebaju potpomoći proces koliko god mogu angažiranjem vlastitih ljudskih resursa, promjenom načina razmišljanja i donošenja odluka te svojim radom doprinositi ostvarenju zajedničkog cilja rodne jednakosti. Navedeno pretpostavlja da se prethodno postavi normativni okvir koji će operativnim državnim tijelima dati pravnu podlogu za takvo djelovanje.
Prema iskustvima većine zemalja, proces najčešće usporava nedostatak rodno disagregiranih podataka čija dostupnost je jedan od osnovnih preduvjeta provođenja prve faze procesa. Jer da bi se mogu utvrditi rodni učinak tekućeg proračuna potrebno je raspolagati iznimno velikom količinom rodno disagregiranih podataka. Neki podaci se možda već prikupljaju, ali se ne analiziraju niti ne objavljuju tako da je od iznimne važnosti uska suradnja vlade sa državnim statističkim uredom. U tranzicijskim zemljama ovi su problemi i ograničenja naročito prisutni. Razlozi za to su brojni. Prije svega polaze od suštinske rodne neosjetljivosti politika, a posljedično tome ne postoji ni pravni okvir koji bi omogućavao klasificiranje i analizu podataka na rodnoj osnovi. Jednim dijelom ovakvo stanje u dijelu zemalja posljedica je tradicionalističkog i kulturalnog naslijeđa odnosno inercije. Drugi univerzalni „alibi“ je globalna, a zatim još dublja nacionalna gospodarska kriza i teško stanje javnih financija u kojima se vodi svakodnevna bitka za održivost vitalnih javnih funkcija. U takvim se okolnostima pitanja rodne ekonomske jednakosti zaista ne postavljaju niti kao zadaci, a pogotovo ne kao prioriteti. 
6. ZAKLJUČAK
Vlada i građani proračun percipiraju kao rodno neutralni instrument. No, gledanje na proračun kao na rodno neutralan instrument može se danas smatrati namjernim ignoriranjem očitih društvenih neravnoteža. Kao takvo, može se analizirati i s moralnog gledišta, ali i s gledišta maksimiziranja efikasnosti gospodarstva, ostvarivanja potencijalnog rasta i blagostanja neke zemlje. Vlada svojim odlukama u sklopu proračunskog procesa zbog zanemarivanja različitosti društveno kreiranih uloga i obveza muškaraca i žena može dodatno produbit ili smanjiti rodne nejednakosti. Proračun kojim se pokušava eliminirati postojeća nejednakost žena i muškaraca, u teoriji se zove rodni proračun ili rodno osjetljivi proračun. 
Rodni proračun je trofazni proces kojim se utvrđuje da li proračun države smanjuje ili povećava rodnu nejednakosti te se njime uvode promjene koje trebaju doprinositi rodnoj jednakosti. Njime trebaju biti zahvaćene sve faze proračunskog procesa, a sam uspjeh uvelike ovisi o suradnji i aktivnostima niza sudionika samog procesa. Čest slučaj je da se civilni sektor više uključuje u sam proces, nego vlada i administrativno osoblje. Dakako da je važno da civilno društvo nadzire proces, ali sve dok se nositelji ekonomske politike ne uključe proces rodnog proračuna neće započeti u punom smislu. 

Rodni proračun, izuzev poboljšanja rodne jednakosti, doprinosi i povećanju efikasnosti financijske politike vlade, većoj transparentnosti te omogućuje vladi, parlamentu i civilnom stanovništvu bolje razumijevanje kako javni prihodi i rashodi utječu na rodne odnose unutar društva. Povećanjem transparentnosti rodni proračun promovira demokraciju i uključuje građane u oblikovanje proračuna. Također, nudi administraciji čvrstu osnovu za djelovanje, političkom tijelu pruža kvalitetne informacije za donošenje odluka, a građanima poticaj za razvoj vlastitih ideja i aktivno sudjelovanje u donošenju odluka.  

Usprkos tome što nudi niz koristi i prilika rodni proračun je još uvijek relativno novo i nedovoljno istraženo područje u zemljama članicama Europske unije, osobito u tranzicijskim zemljama. Potrebna je intenzivnija razmjena iskustava između zemalja, regija i sudionika za daljnju stimulaciju i razvoj novih metodologija, alata i tehnika implementacije rodnog proračuna. Pritom se ne smije zanemariti činjenica da je rodni proračun iznimno kompleksan proces koji zahtjeva duži vremenski period, ali unatoč mogućim praktičnim i konceptualnim problemima rodno osjetljivi proračun je i dalje neizbježan korak prema poboljšanju rodne jednakosti unutar društva i postizanju veće transparentnosti i efikasnosti proračunskog procesa i zadovoljavanja različitih potreba muškaraca i žena. 
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