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Sažetak

Odlukom ministra obrane provodi se transformacija Hrvatskog vojnog učilišta u visokoobrazovnu i znanstveno- istraživačku vojnu ustanovu. Ulaskom Hrvatskog vojnog učilišta u akademsku zajednicu javlja se potreba za procesom kontinuiranog profesionalnog razvoja vojnih nastavnika. Da bi mogao vojni nastavnik ispuniti sve izazove koji su pred njega postavljeni mora imati ključne kompetencije ne samo nastavnika, pedagoga već i časnika. Na razvoj ključnih kompetencija vojnih nastavnika pored školovanja u vojnim školama, stjecanjem iskustva u radu u postrojbama oružanih snaga, operacijama potpore miru i multinacionalnim zapovjedništvima, po našem mišljenju najviše utječe stručno usavršavanje. Kao izazov i jedan od glavnih ciljeva za budućnost vojnih škola je osmisliti načine za unaprjeđenje i stručno osposobljavanje vojnih nastavnika.
Ključne riječi: ključne kompetencije, kompetencije časnika, kompetencije vođe, vojni nastavnik
Uvod
U različitim zemljama ključne kompetencije se različito nazivaju (employability competencies) radne kompetencije u Austriji, (key competencies) ključne kompetencije u Velikoj Britaniji, (essential competencies) bitne kompetencije u Novom Zelandu, (necessary competencies) neophodne kompetencije u Sjedinjenim Američkim Državama. U ovom radu koristimo termin ključne kompetencije. 

Da bi mogli razumjeti ključne kompetencije poslužiti ćemo se definicijom ključnih kompetencija od Erica Mayera koji je predstavio originalni koncept ključnih kompetencija. “Ključne kompetencije su sposobnosti koje su bitne za uspješno sudjelovanje u provedbi i organizaciji rada. One su usredotočene na sposobnosti primjene znanja i vještina na integriran način u različitim situacijama. Ključne kompetencije su generičke u tom smislu da se ne odnose samo na provedbu rada općenito, nego su one i specifične za rad u određenim zanimanjima ili različitoj vrsti industrije. Ova karakteristika znači da ključne kompetencije nisu samo neophodne za učinkovito sudjelovanje u radu, već su također neophodne za učinkovito sudjelovanje u daljnjem obrazovanju.“  (Mayer, 1992. ix).
Ulaskom Hrvatskog vojnog učilišta u akademsku zajednicu, određivanje ključnih kompetencije za vojne nastavnike biti će jedan od imperativa. Vojno obrazovanje je pod utjecajem brojnih promjena. Nastale promjene ne odnose se samo na vojna pitanja već i na sveukupni odgojno-obrazovni proces. Za provedbu radnji i postupaka potrebnih u suvremenom vojnom okružju, koji je sve složeniji i odgovorniji, potrebito je stjecanje više različitih kompetencija. Sam posao vojnog nastavnika je vrlo zahtjevan i odgovoran pa je razumljivo da su mu potrebne višebrojne kompetencije nastavnika, pedagoga, andragoga i na kraju časnika. Potrebne kompetencije se razvijaju u početnoj civilnoj izobrazbi, vojnom školovanju i svakom daljnjem profesionalnom usavršavanju temeljenim na formalnom, neformalnom i informalnom obrazovanju.
 
Uloga vojnog nastavnika

Da je status nastavnika vrlo važan u odgojno-obrazovnom procesu prepoznato je još u Preporuci o statusu učitelja, pod pokroviteljstvom UNESCO-a, gdje se napominje: “Treba priznati da napredak u odgoju i obrazovanju u velikoj mjeri ovisi o stručnoj spremi i sposobnostima učiteljstva općenito i o ljudskim, pedagoškim i tehničkim osobinama svakog pojedinog učitelja.” (UNESCO, članak 4, 1966: 2) U zaključcima rasprave HAZU (2008: 1) navodi se: “U razvoju obrazovanja težište treba prvenstveno biti na poboljšanju kvalitete nastave i na adekvatnijim sadržajima.” Suvremeni oblici provedbe nastave (kreativno-inovativne) postavljaju pred vojnog nastavnika nove zadaće, traže njegovu kompetentnost u nuđenju suvremenih odgovora u vojnom obrazovanju. „Nastavnik mora biti sposoban izvući korist iz prakse i osvrta na vlastiti rad, a mora biti i motiviran za to.“ (Kyriacou, 2001. 30) Polaznici vojnih škola zahtijevaju od vojnih nastavnika drugačije odnose, svaka informacija je lako dostupna i provjerljiva, dolazi do brzih promjena u svijetu i opće globalizacije u civilnom, političkom i vojnom smislu
. Časnici moraju biti kompetentni i osposobljeni za obnašanje više raznovrsnih dužnosti zbog potrebe smanjenja oružanih snaga i povećanja njene svrsishodnosti. „U provedbi svakodnevnih zadaća koje se postavljaju pred oružane snage javlja se potreba za stalnim razvojem postojećih i stjecanjem novih znanja.“ (Kozina, 2012.: 197) Sukladno navedenom neophodno i nužno je osposobiti sve nastavnike Hrvatskog vojnog učilišta, za provođenje kvalitativne, kreativne i suradničke nastave. Hrvatić (2005: 254) navodi: “(...) položaj učitelja u suvremenoj školi, u procesu odgoja i obrazovanja, danas je temeljno drugačiji nego u ranijim razdobljima.” Vojni nastavnici moraju biti osposobljeni za cjeloživotno učenje, za provođenje promjena, moraju razumjeti nove putove, načine i temeljne spoznaje učenja i poučavanja. Sekulić-Majurec (2005: 272) navodi da “(…) dok je jučer nastavnik bio vođa i onaj koji je nudio znanje, danas on mora preuzeti ulogu katalizatora učenja i usmjeravatelja obrazovnog procesa.”
Zbog svega navedenog u vojnog nastavnika treba poticati razvoj općeg, stručnog i psihološko-pedagoškog obrazovanja. Poznato je da najveći utjecaj na ono što učenici nauče ima postojeće znanje i umijeće njihovih nastavnika. Baš zbog toga Cindrić, Miljković, Strugar (2010.) navode da je organizacija obrazovanja nastavnika ključno pitanje svih reformi sustava. 
Nažalost, u Hrvatskoj je zvanje vojnog nastavnika slabo regulirano te prema tome nisu propisane specifične vještine, stavovi, znanja, vrednote i odgovornosti potrebni za obavljanje dužnosti vojnog nastavnika. Časnik koji je stekao ključne kompetencije kroz službu u Oružanim snagama Republike Hrvatske ima mogućnost raditi u Hrvatskom vojnom učilištu kao vojni nastavnik. Tu će mu se pružiti mogućnost prenošenja svojeg iskustva i znanje na časnike koji se nalaze na vojnom školovanju. Vojni nastavnik vrlo je bitan čimbenik u mogućim promjenama koje je potrebno provesti u vojnom obrazovanju. Svjesni smo da se dosadašnja uloga vojnog nastavnike ne može promijeniti preko noći. Tomu najviše pogoduje strah od promjena, nezainteresiranost nastavnika, njihovo nedovoljno sudjelovanje u donošenju važnih odluka povezanih s vojnim obrazovanjem, nestrukturirano stručno usavršavanje te samo nezadovoljstvo statusom nastavnika u OS RH. Svaki se nastavnik razlikuje po tome koliko je spreman učiti, uložiti slobodnog vremena u pripremu nastave, primjenu novih nastavnih metoda i oblika te suvremenih didaktičkih sustava nastave. Palekčić (1999: 170) napominje da nastavnik s jedne strane mora učiniti nastavne sadržaje pristupačnim učenicima, prezentirajući bit i unutarnju strukturu, a s druge strane mora učiniti učenike osjetljivim na usvajanje nastavnih sadržaja. Moramo biti svjesni da se određivanje i poboljšanje ključnih kompetencija vojnih nastavnika ne smije prepustiti samoinicijativi nastavnika, to bi trebala biti planska i sustavna aktivnost s kojom ćemo podizati kompetentnost vojnih nastavnika i sveukupnu kvalitetu vojnog obrazovanja. “Nastavnika treba osposobljavati kao nositelja promjena, a ne pukog izvršitelja propisanih obveza.” (Pivac, 2009: 133).
Ključne kompetencije vojnih nastavnika
Znamo da vojni nastavnici imaju veliki utjecaj na izgradnji kompetencija dočasnika i časnika, pa proizlazi da: “(...) učiteljska struka ima drugu dodatnu dimenziju koju nemaju mnoge druge struke, a to je da učitelj i nastavnik trebaju kompetentno poticati razvoj kompetencija kod svojih učenika (polaznika).” (Piršl, 2011: 65). Zbog tog utjecaja nužno je omogućiti stjecanje potrebitih ključnih kompetencija samim nastavnicima. Vojni nastavnik ne smije biti “(...) sputan samoregulirajućom paradigmom slijepog držanja za 'propisani' plan i program te udžbenik koji ga slijepo vodi.” (Previšić, 2010: 169) On mora imati psihološke, metodičke i didaktičke kompetencije, u svojem radu primjenjivati kreativno-inovativne metode, koristiti suvremene nastavne sustave, a stečene kompetencije sustavno nadopunjavati, nadograđivati. Sve to da bi ih mogao svakodnevno primjenjivati u svojem radu s polaznicima vojnih škola. 
Ključne kompetencije ne možemo samo vezati uz vojnu stuku, psihologiju, metodiku i didaktiku. One su vrlo složene, multidisciplinarne i uključuju područja iz prava, sociologije, multikulturalizma, globalizacije, menadžmenta i dr. “S obzirom da se kvaliteta nastavnika ne ogleda samo u njegovim znanjima i vještinama, nego i u kvaliteti njegove ličnosti, vrijednosnih sustava te identitetu i stavovima, način na koji će te karakteristike biti prenesene u indikatore njegove kvalitete ovisi o dominantnoj socijalnoj, kulturalnoj i naposljetku, obrazovnoj politici.” (Bedeković, 2011: 145). Pored svega navedenog vojni nastavnici moraju dobro poznavati bar jedan strani jezik, moraju biti informatički pismeni i sve to kao bi mogao pratiti i koristiti međunarodne stručne radove, knjige i zbornike za poboljšanje provedbe nastave. To je neophodno da bi vojni nastavnici mogli steći nastavničke ključne kompetencije. Prema Kyriacou (2001, 25-27) temeljna nastavna umijeća (nastavničke kompetencije) su: planiranje i pripremanje za nastavni sat, izvedba nastavnog sata, vođenje i tijek nastavnog sata, razredni ugođaj, disciplina, ocjenjivanje učeničkog napretka, osvrt i prosudba vlastitog rada. Radi lakše klasifikacije nastavničkih kompetencija moramo ih promatrati kroz interakcije i odnose kroz koje nastavnik prolazi u provedbi nastave. Kozan-Naumescu (2008.) navodi da se nastavničke kompetencije radi lakšeg razumijevanja moraju sagledavati kroz tri odnosa koja postaje u nastavi: (slika 1):
· Odnos nastavnika sa samim sobom (N-N) to su vrste kompetencija koje se odnose uglavnom na interakcije nastavnika samim sobom. Odnose se na osobna uvjerenja, ideje, mišljenja, stavove, prakse kao vlastite nastavne strategije i tehnike provedbe nastave, itd. 

· Odnos nastavnik – razred (N-R) to su vrste kompetencija koje mora imati nastavnik o samom procesu učenja, koristi mogućnosti primjene različitih vrsta učenja, odabire pristupe koji povećavaju učeničku motivaciju, sposobnost vođenja razreda, itd. 
· Odnos nastavnik – škola (N-Š) to su vrste kompetencija koja se uglavnom odnose na kompetencije potrebne nastavniku za interakciju s upravom škole, ostalim nastavnicima,  roditeljima i predstavnicima vlasti te za najkvalitetniji izbor sadržaja za izradu kurikulum itd. 
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Slika 1. Odnosi nastavnika u nastavi i potrebite kompetencije (Kozan-Naumescu, 2008. 26)
Kozan-Naumescu (2008.: 27) napominje da se osobno praktično pedagoško znanje temelji na iskustvu nastavnika u provođenju nastave, a da stručna pedagoška znanja uključuju akademska i istraživačka znanja, pedagoška sadržajna znanja, učionička znanja. U tu kategoriju ubraja i kompetencije koje su važne za dobrog nastavnika: znanstvena spoznaja, osobna filozofija znanosti o obrazovanju, primjena strategija za procjenu znanstvenog učenja, primjena strategije za integraciju s drugim znanstvenim temama, politička i sociološka znanja vezana uz školovanje, “psihološka” znanja učenika i omogućavanje učenja.
Nastavnici poučavaju učenike, studente i odrasle osobe, te kao takvi su ključni čimbenici provedbe odgoja i obrazovanja. Razvoj ključnih kompetencija nastavnika u mnogim zemljama su od nacionalnog interesa. Isto je uvidjela i Europska Unija te da bi bila sigurna u kvalitetu provedbe odgoja i obrazovanja odnijela je dokument o ključnim kompetencijama europskih nastavnika (Common European Principles for Teacher Competences and Qualifications, 2005.). Dokument određuje tri ključne kompetencije koje mora imati svaki nastavnik:

· Raditi s drugima: nastavnik obavlja svoj posao u struci u skladu sa vrijednostima socijalne inkluzije i poticanja razvoja svakog učenika. Mora imati znanja o ljudskom razvoju, iskazivati samopouzdanje te surađivati sa kolegama. Isto tako mora biti sposobni raditi na načine koji potiču i razvijaju kolektivnu inteligenciju učenika i suradništvo ​​s ostalim kolegama kako bi poboljšali svoje vlastito učenje i poučavanje.
· Raditi sa znanjem, tehnologijom i informacijama: nastavnik mora biti sposobni raditi sa različitim oblicima i tipovima znanja. Obrazovanje nastavnika i njegov personalni razvoj mora mu omogućiti pristup, analizu, evaluaciju i prijenos znanja uz djelotvornu upotrebu tehnologije. Pedagoške vještine trebale bi mu omogućiti dobro upravljanje sredinom i uvjetima u kojima se organizira učenje, te zadržati intelektualnu slobodu donošenja odluka tijekom poučavanja. Mora dobro vladati nastavnim sadržajem, a učenje shvaćati kao cjeloživotni proces. 
· Raditi u društvo i za društvo. Nastavnik svojim radom značajno pridonosi pripremanju učenika za njihovu ulogu odgovornih europskih građana. On bi trebao biti u mogućnosti promovirati mobilnost i suradnju u Europi, poticati interkulturalno razumijevanje i uvažavanje. (Common European Principles for Teacher Competences and Qualifications, 2005. 3-4).
Iz navedenih ključnih kompetencija vidljivo je one pokrivaju područja kompetencija rada u školi (rad sa nastavnicima, polaznicima, upravom), rada sa suvremenim tehnologijama i znanjem te rada u društvu u kojem se škola nalazi. Samo škola čiji djelatnici zajednički rade na pronalaženju rješenja razvoja škole, njezinoj prepoznatljivosti i razvoju same predaje znanja ima određen jasan cilj te snagu i motivaciju da tamo i stigne. “Znanje, kompetencija i komunikacija tri su suvremene komponente koje objedinjuje idealan obrazovni tip.” (Previšić, 2007: XXIII)
Jurčić (2012: 19) kompetencije učitelja dijeli na pet područja: “(...) 1. kompetencije učitelja u području metodologije izgradnje kurikuluma nastave; 2. kompetencije učitelja u području organizacije i vođenja odgojno-obrazovnog procesa; 3. kompetencije učitelja u području utvrđivanja učinkovita postignuća u školi; 4. kompetencije učitelja u području oblikovanja razrednog ozračja te 5. kompetencije učitelja u području odgojnog partnerstva s roditeljima.” U potpunosti možemo reći da vojni nastavnik mora imati razvijene kompetencije u prva četiri područja. U petom područje kompetencije učitelja u području odgojnog partnerstva s roditeljima ne mora jer su polaznici vojnih škola odrasle osobe. 
Vojni nastavnik je i andragoški djelatnik jer provodi obrazovanje časnika koji su formirane odrasle osobe. Zbog te činjenice vojni nastavnik mora imati razvijene i ključne kompetencije za rad na obrazovanju odraslih. Za potrebe razvoja ključnih kompetencija za obrazovanje odraslih Europska Unija provela je studij Reaserch voor Beleid (2010.) koji je jasno definirao sedam ključnih kompetencija koje bi morao imati svaki andragoški djelatnik. Ključne kompetencije
 andragoških djelatnika su:

1) Personalna kompetencija: sposobnost sustavne refleksije vlastite prakse, učenja i osobnog razvoja: sposobnost autonomnog cjeloživotnog učenja.
2) Interpersonalna kompetencija: sposobnost komuniciranja i suradnje s polaznicima, kolegama i djelatnicima: sposobnost dobrog komunikatora, timskog igrača i mrežnog radnika.
3) Profesionalna kompetencija: sposobnost preuzimanja odgovornosti i svijesti o institucionalnom okviru unutar kojeg se obrazovanje odraslih odvija na svim razinama: sposobnost odgovornosti za budući razvoj obrazovanja odraslih.
4) Kompetencija korištenja teorijskog i praktičkog znanja na vlastitom području poučavanja / djelovanja: sposobnost eksperta.
5) Didaktička kompetencija: sposobnost primjene različitih metoda, stilova i tehnika, uključujući nove medije i biti svjestan novih mogućnosti i elektroničkih vještina  u radu s odraslima: sposobnost korištenja raznih metoda, stilova i tehnika poučavanja u radu sa odraslima-
6) Motivacijska kompetencija: sposobnost osnaživanja odraslih polaznika kako bi se mogli razvijati u smjeru autonomnog cjeloživotnog učenja: sposobnost motivatora.
7) Kompetencija uspješnog snalaženja unutar heterogenih i raznolikih skupina: sposobnost nošenja s grupnom dinamikom i heterogenosti prethodnih iskustava, obrazovnih potreba i motivacija odraslih polaznika: sposobnost rada u heterogenim i raznolikim skupina.
Možemo primijetiti da se prve tri kompetencije odnose na profesionalnost, a zadnje četiri kompetencije su više fokusirane na pedagoško didaktičke kompetencije. (Reaserch voor Beleid, 2010; 12).
Da bi vojni nastavnik mogao provesti sve izazove koji se pred njega postavljaju u provedbi kvalitetnog vojnog obrazovanja nisu mu dovoljne gore navedene ključne kompetencije nastavnika i andragoga. Vojni nastavnik je časnik, tj. vojnik i mora imati vojničke vještine, znanja, vrednote i odgovornosti. Wong i sur. (2003, 7-10) proučavajući postojeću literaturu o vojnom upravljanju i menadžmentu navode metakompetencije
 koje mora imati svaki časnik: 
· Identitet – sposobnost razumijevanja povratnih informacija o sebi i promjena svojega samopoimanja.

·  Mentalna prilagodljivost – sposobnost učenja temeljena na okružju u kojem se nalazi, snalažljivost i mogućnost improvizacije.

· Kroskulturna inteligencija – sposobnost razumijevanja kulture izvan svojih
organizacijskih, ekonomskih, vjerskih, društvenih, geografskih i političkih granica.

· Interpersonalna zrelost – definira nekoliko međuljudskih vještina: osnaživanje,
izgradnju konsenzusa, pregovaranje, sposobnost analiziranja, izazov i sposobnost promjene kulture organizacije kako bi ga uskladila s okružjem. Uključuje i sposobnost za preuzimanje odgovornosti.

· Svjetski ratnik
 – mogućnost shvaćanja čitavog spektara upravljanja na strateškim i nižim razinama, uključujući združene, interagencijske i multinacionalne operacije.

· Stručnost – shvaćanje da časnici nisu samo pripadnici vojske, nego predstavljaju i svoju državu, narod i međunarodnu organizaciju koju zastupaju.

Pored navedenih metakompetencija koje bi morao imati svaki časnik, vojni nastavnik kao netko tko upravlja obrazovnim procesom mora imati i ključne kompetencije vojnog vođe. U projektu pod nazivom Ključne kompetencije vođa Philip W. Gay (2008.) jasno je odredio potrebne ključne kompetencije vojnih vođa: biti predvodnik drugima, proširivati svoj utjecaj izvan zapovjednog lanca, voditi primjerom, biti komunikativan, biti u mogućnosti stvoriti pozitivno ozračje, znati se pripremiti za zadaću, omogućiti razvijanje ostalih te znati iskoristiti dobivene rezultate. Ključne kompetencije vojnog vođe, vojnom nastavniku omogućuju lakše određivanje smjera i vizije provedbe nastave s jasno određenim ishodima učenja. Pored toga, pomažu mu u kvalitetnoj raspodjeli vremena te pomažu u pobudi motivacije kod polaznika za samostalno učenje i aktivno sudjelovanje u nastavi. Kozina (2012.: 41) navodi da je jedino kompetentni vojni nastavnik: „ (...) spreman stvoriti pozitivno školsko ozračje za kvalitetnu interakciju između nastavnika i polaznika (...).“
Zaključak
Za provedbu inovativne-kvalitetne nastave u vojnom obrazovanju je stručno usavršavanje vojnih nastavnika. Osnovna svrha nastavničkog usavršavanja je osiguranje kvalitete učinkovitog planiranja, upravljanja, razvoja i provedbe nastave, te razvijanja ključnih kompetencija. Pod pojmom ključnih kompetencija vojnih nastavnika u Oružanim snagama, na žalost još se uvijek smatra sposobnost nastavnika u nastavnom planiranju, samoj provedbi nastave kao i sve nastavničke dužnosti u školi. Svjesni smo da vojni nastavnik ne može od jednom imati sve potrebne ključne kompetencije, ali ih mora stalno proširivati i razvijati. 

Danilović (2011: 2) navodi da su sva dosadašnja istraživanja pokazala da društvo očekuje od nastavnika da ima najmanje: 200 pozitivnih moralnih osobina, 195 uloga i funkcija, 50 vrsta različitih kompetencija, da posjeduje znanja iz najmanje 10 nastavnih predmeta te da je sposoban provesti 80 vrsta i oblika učenja, tj. vrsta nastave i poučavanja, što se ne očekuje ni za koje drugo zanimanje koje je više cijenjeno i poštovano u društvu.
Ključne kompetencije vojnih nastavnika ne mogu se zatvoriti kao orah u ljusci, na njihovu promjenu utječe svakodnevni život i rad u Oružanim snagama. Sve promjene temeljene na ljudskim potrebama utječu na rad nastavnika te stoga i na definiranje ključnih kompetencija vojnog nastavnika.
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� Stavovi izneseni u ovom članku izražavaju osobno mišljenje autora, nisu službeni stavovi institucije u kojoj autor radi niti se odnose na stanje i odnose u Oružanim snagama Republike Hrvatske.


� Andrija Kozina, mag. paed. doktorand je treće godine poslijediplomskog doktorskog studija pedagogije na Filozofskom fakultetu u Zagrebu. Nastavnik je na Hrvatskom vojnom učilištu “Petar Zrinski”.





� Formalno obrazovanje označava djelatnost koja se izvodi prema programima koje je odobrilo Ministarstvo znanosti, obrazovanja i sporta radi stjecanja stručnog znanja, vještina i sposobnosti. Nakon završetka takvog programa polaznici dobivaju javnu ispravu. Neformalno obrazovanje označava organizirane procese učenja usmjerene na osposobljavanje i usavršavanje za rad, za različite socijalne aktivnosti te za osobni razvoj. Provodi se u ustanovama za obrazovanje odraslih, trgovačkim društvima, tvrtkama, udrugama, sindikatima, političkim strankama, sportskim društvima, različitim centrima itd. Provodi se neovisno o službenom obrazovnom sustavu i ne vodi izdavanju javnih isprava. Informalno obrazovanje obuhvaća aktivnosti u kojima osoba prihvaća stajališta i pozitivne vrednote te vještine i znanja iz svakodnevnog iskustva i raznolikih drugih utjecaja i izvora iz svoje okoline. Prirodna je pojava u svakodnevnom životu i za razliku od formalnog i neformalnog obrazovanja ne mora se odvijati svjesno.


� „Globalnim nazivamo objekt, stvar, ili klasu stvari, koje su obuhvatnije od drugih neke druge vrste.“( Riggs, F.W. Teune, H. Milardović, A. 2001. str.7)


� U izvornom se tekstu umjesto ključnih kompetencija koristi sintagma generičke kompetencije. Riječ je o sposobnostima koje su važne za obavljanje svih aktivnosti u sektoru obrazovanja odraslih. (Research voor Beleid, 2010: 12).


� Metakompetencija je ona kompetencija koja je tako snažna da utječe na sposobnost osobe za stjecanje ostalih    kompetencija. (Zook, 2006, 6)


� Po sintagmom svjetski ratnik se misli, da se većina vojnika  u današnjem svijetu nalazi  u provedbi operacija (vojnih ili mirovnih) u stranim zemljama diljem svijeta.
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