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SAŽETAK

U radu su analizirani slučajevi konja - pacijenata obrađenih na Klinici za porodništvo i reprodukciju Veterinarskog fakulteta u petogodišnjem razdoblju od 01. siječnja 2008. do 31. prosinca 2012. Za prikupljanje podataka o zaprimljenim i obrađenim pacijentima koristili smo aplikaciju za unos i praćenje pacijenata (Vef. protokol). Prikazali smo strukturu konja - pacijenata s obzirom na pasminu, dijagnozu te također i s obzirom da li su pregledani ambulantno ili su stacionirani, odnosno obrađeni tijekom nastave na Ambulantnoj klinici ili kao vanjski pacijenti Klinike. U petogodišnjem razdoblju (od 2008. do 2012. godine) obrađeno je ukupno 310 konja, pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju. Od ovog ukupno broja 210 kobila, pastuha, ždrebadi i magaraca obrađeni su kao vanjski pacijenti Klinike (67,74%), 45 ih je bilo stacionirano (14,52%), 32 pacijenta (10,32%) obrađeni su tijekom nastave na Ambulantoj klinici, a 23 (7,42%) je pregledano ambulantno. Dijagnostika gravidnosti (46,2%) i ginekološki pregledi (42,9%) najčešće su postupci kod vanjskih pacijenata Klinike. Kod stacioniranih konjskih pacijenata čak se u 40,0% (n=18) radilo o teškim porodima (repozicija nepravilnog položaja, fetotomija parcijalna ili totalna), a u toj skupini je bilo najviše hladnokrvnih kobila. 
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UVOD

Interes za držanje i uzgoj konja, kako u cijelom svijetu tako i u Republici Hrvatskoj, svakim je danom sve veći. Unatoč drastičnom padu broja konja tijekom i nakon  Domovinskog rata na svega 4.271 grlo 1998. godine, prošlog je desetljeća broj konja u stalnom porastu te je prema podacima Središnjeg registra kopitara RH broj kopitara na kraju 2012. godine iznosio 22.874 (HCK-DEĐL, 2012.). Ovaj pozitivan trend u uzgoju nastavio se unatoč ekonomskoj krizi, a omjer broja konja pod selekcijskim obuhvatom prema skupinama iznosi za toplokrvnjake 39%, za hladnokrvnjake 56% i za ponije 5% (BABAN i sur., 2012.). Struktura populacije konja te porast broja sportsko-rekreativnih grla, ekonomski čimbenici i popularizacija konjičkog sporta i terapijskog jahanja bitno utječu na kazuistiku i zahtjeve konjske veterinarske prakse.
Vođenje reprodukcije u konjogojstvu neophodno je za ekonomičnost uzgoja, poglavito kada se kobile drže radi uzgoja ždrebadi. Primjena modernih dijagnostičkih metoda (ultrazvuka, endoskopskih, endokrinoloških, citoloških i drugih pretraga), kao i bolje poznavanje fiziologije i patologije rasplođivanja konja znatno utječe na povećanje koncepcije kobila, osobito kad je riječ o sportskim kobilama koje tek nakon završene natjecateljske karijere ulaze u rasplod (PRVANOVIĆ i sur., 2008.). 
Cilj našeg istraživanja bilo je analizirati konjske pacijente Klinike za porodništvo i reprodukciju s obzirom na broj stacioniranih, ambulantno liječenih i vanjskih pacijenata te s obzirom na zastupljenost kazuistike (učestalost dijagnoza i provedenih terapija) i pasminsku raspodjelu. Analiza ovih podataka trebala bi pomoći u donošenju strategije za reorganizaciju veterinarske konjske prakse na području reprodukcije te ustrojstvu kvalitetnijih i bliskijih odnosa između uzgajivača/držaoca konja, veterinarske struke na terenu i institucija uključenih u rasplođivanje, dijagnostiku i liječenje konja.
MATERIJAL I METODE

U istraživanju smo obradili kazuistiku konja – pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju tijekom petogodišnjeg razdoblja (od 01. siječnja 2008. do 31. prosinca 2012.). Za prikupljanje podataka o zaprimljenim i obrađenim pacijentima koristili smo aplikaciju za unos i praćenje pacijenata (Vef. protokol). Podatke smo analizirali s obzirom na: strukturu pacijenata, dijagnozu i pasminu. 
S obzirom na strukturu, konje, pacijente Klinike razvrstali smo na ambulantno pregledane (skupina 1), stacionirane (skupina 2) te pacijente obrađene tijekom nastave na Ambulantnoj klinici (skupina 3) ili obrađene kao vanjski pacijenti Klinike (skupina 4), temeljem ugovornih odnosa s različitim institucijama u kojima se održava nastava za studente veterinarske medicine ili se izvršavaju obveze ugovorene tijekom rada na znanstveno-stručnim projektima (Državne ergele Đakovo i Lipik, Centar za reprodukciju u stočarstvu Hrvatske d.o.o. – Stanica za U.O. kobila Križevački Lemeš, Ergela Serdar i drugi). 

Zaprimljene i obrađene konje - pacijente Klinike analizirali smo s obzirom na dijagnozu te podijelili u 9 skupina: ginekološki pregled i obrada, dijagnostika gravidnosti, patologija gravidnosti, patologija poroda (fetotomije su iskazane posebno unutar ove kategorije), patologija puerperija, androloški pregled, intenzivna njega i bolesti novorođene ždrebadi, operativni zahvati te ostalo.  

Broj konjskih pacijenata s obzirom na zastupljenost prema pasminama i specifičnosti uzgoja u RH sveli smo na: hladnokrvne konje (hrvatski hladnokrvnjak, hrvatski posavac, međimurski konj, križanci hladnokrvnjaka), ponije, punokrvnjake (engleske i arapske pasmine), lipicance (izvorna i zaštićena pasmina) i ostale toplokrvne konje sportsko-rekreativnog tipa (holstein, trakener, westfalac, hrvatski toplokrvnjak, hrvatski športski konj, kasači i drugi) te magarce. 

Statistička analiza podataka načinjena je pomoću programskog paketa SAS (Statistical Analysis Software) 9.1.3. Service Pack 4 (2002-2003 by SAS Institute Inc., Cary, USA). Deskriptivna statistika načinjena je pomoću SAS modula PROC MEANS i PROC FREQ. Grafikoni su izrađeni pomoću modula SAS/GRAPH, postupkom PROC GCHART.
REZULTATI

Struktura konja, pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju prikazana je za svaku godinu posebno. U aplikaciji za unos i praćenje pacijenata (Vef. protokol) svaki pacijent ima svoju karticu, a otvaranjem kartice dobiva se točan uvid u izvršene preglede i zahvate te ponovljene preglede. Stoga smo pri analizi podataka obradili broj zaprimljenih pacijenata (jedna kartica = jedan pacijent), a ne broj ukupnih pregleda, s obzirom da su stacionirani i dio vanjskih pacijenata (ergele i CRSH) pregledani više puta tijekom sezone, odnosno boravka na Klinici. 

Tijekom 2008. godine obrađeno je ukupno 81 konjskih pacijenata, od toga je broja 70.37 % bilo vanjskih pacijenata (n=57), 16.06 % stacioniranih (n=13) te 7.41 % ambulantno pregledanih (n=6) i 6.17 % obrađenih tijekom nastave na Ambulantnoj klinici (n=5). 
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Slika 1: Struktura konjskih pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju tijekom 2008. godine.

U 2009. godini ukupni broj konja pacijenata Klinike iznosio je 42. Od toga je bilo  59.52 % vanjskih pacijenata (n=25), 14.29 % stacioniranih (n=6) te 7.14 % ambulantno pregledanih (n=3) i 19.05 % obrađenih tijekom nastave na Ambulantnoj klinici (n=8).
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Slika 2: Struktura konjskih pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju tijekom 2009. godine.
U 2010. godini ukupni broj konja pacijenata Klinike iznosio je 47. Od toga je bilo  65.96 % vanjskih pacijenata (n=31), 19.15 % stacioniranih (n=9) te 6.38 % ambulantno pregledanih (n=3) i 8.51 % obrađenih tijekom nastave na Ambulantnoj klinici (n=4). 
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Slika 3: Struktura konjskih pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju tijekom 2010. godine.
Tijekom 2011. godine obrađeno je ukupno 89 konja pacijenata Klinike, od toga je broja 74.16 % bilo vanjskih pacijenata (n=66), 11.24 % stacioniranih (n=10) te 6.74 % ambulantno pregledanih (n=6) i 7.87 % obrađenih tijekom nastave na Ambulantnoj klinici (n=7).
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Slika 4: Struktura konjskih pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju tijekom 2011. godine.
U 2012. godini ukupni broj konja pacijenata Klinike iznosio je 42. Od toga je bilo  60.78 % vanjskih pacijenata (n=31), 13.73 % stacioniranih (n=7) te 9.80 % ambulantno pregledanih (n=5) i 15.69 % obrađenih tijekom nastave na Ambulantnoj klinici (n=8).
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Slika 5: Struktura konjskih pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju tijekom 2012. godine.
U petogodišnjem razdoblju (od 2008. do 2012. godine) obrađeno je ukupno 310 konja, pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju. Od ovog ukupno broja 210 kobila, pastuha, ždrebadi i magaraca obrađeni su kao vanjski pacijenti Klinike (67.74 %), 45 ih je bilo stacionirano (14.52 %), 32 pacijenta (10.32 %) obrađeni su tijekom nastave na Ambulantoj klinici, a 23 (7.42 %) je pregledano ambulantno.
Struktura konjskih pacijenata s obzirom na dijagnozu izražena je u postocima (%) od ukupnog broja konjskih pacijenata i prikazana na slici 6. Svakom pacijentu pridružena je samo jedna dijagnoza bez obzira na trajanje obrade i broj ponovljenih pregleda. 
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Slika 6: Struktura konjskih pacijenata tijekom petogodišnjeg razdoblja (od 2008. do 2012. godine) na Klinici za porodništvo i reprodukciju s obzirom na dijagnozu, odnosno obavljeni zahvat.
Dijagnostika gravidnosti prikazana je zasebno, a ne u okviru ginekoloških pregleda. Ovo je bio najčešće obavljani postupak (37.5 %), a osim ultrazvučnog pregleda tu su ubrojene i laboratorijski obrađene kobile, kod kojih je za postavljanje dijagnoze korišteno određivanje progesterona u krvi, odnosno estrogena u urinu, ovisno o stadiju gravidnosti. Ginekološki pregledi (36.77 %) obavljani su radi utvrđivanje stadija spolnog ciklusa, određivanje vremena za pripust ili osjemenjivanje, obrade kobila zbog smanjene plodnosti i drugo.
Tijekom petogodišnjeg razdoblja ukupni broj obavljenih fetotomija iznosio je 14, odnosno 4.5 % od ukupne kazuistike. Broj kobila koje su obrađene i stacionirane radi pružanja pomoći kod teškog poroda (dystocia) iznosio je 20 (6.45 %), ali je kod nekih porod završen nakon repozicije nepravilnog položaja ploda ili su životinje eutanazirane zbog nepovoljne prognoze. Sve kobile su nakon fetotomije hospitalizirane, a trajanje boravka na Klinici ovisilo je o stanju životinje, načinu izvođenja fetotomije i tijeku puerperija. 
U skupinu ostalo ubrojili smo konje koji su na Kliniku zaprimljeni tijekom noćnih dežurstava, a po svojoj dijagnozi nisu pripadali reprodukcijskoj i akušerskoj problematici. Ovdje se većinom radilo o konjima s kolikama koji su dalje obrađeni na Klinici za unutrašnje bolesti i/ili operativno liječeni na Klinici za kirurgiju, ortopediju i oftalmologiju.

Kod konja, vanjskih pacijenata Klinike najčešće obavljani zahvat bila je dijagnostika gravidnosti (46.2 %) kod 97 kobila, zatim ginekološki pregled (42.9 %) kod 90 kobila te androloški pregled (4.3 %) kod 9 pastuha i patologija puerperija (2.4 %) kod 5 kobila. Teške porode, neonatalne slučajeve i patologiju gravidnosti ukoliko su bili dijagnosticirani kod vanjskih pacijenata uglavnom smo slali na hospitalizaciju na Kliniku te su u ovoj kategoriji bili zastupljeni sa svega 0,5% u sva tri slučaja. 

Kod stacioniranih konjskih pacijenata Klinike čak se u 40.0 % (n=18) radilo o teškim porodima (repozicija nepravilnog položaja, fetotomija parcijalna ili totalna), zatim u 17.8 % (n=8) o patologiji graviditeta (blizanački graviditet, placentitis, hidrops plodnih ovojnica, pobačaji, i dr.), a u 11.1 % (n=5) o ginekološkoj obradi (utvrđivanje faze ciklusa i vremena za pripust, dijagnostika i liječenje smanjene plodnosti, umjetno osjemenjivanje duboko smrznutim sjemenom pastuha i drugo). Intezivna njega i bolesti novorođenčadi bili su kod stacioniranih pacijenata zastupljeni u 8.9 % (n=4) ukupnih slučajeva, a patologija puerperija (zaostala posteljica s komplikacijama, izvala rektuma, izvala maternice) u 6.7 % (n=3) slučajeva, s tim da ovdje nisu ubrojene kobile kojima je pružana pomoć zbog teškog poroda, a koje su također kasnije obrađivane i liječenje tijekom puerperija. Operativni zahvati  (tumori jajnika, Caslick, rekonstrukcija rectovestibularne fistule) obavljeni su kod 6.7 % stacioniranih konjskih pacijenata Klinike (n=3). Kod stacioniranih pacijenata smo androloški pregled izvršili samo u 4.4 % slučajeva (n=2) te dijagnostiku gravidnosti u 2.2 % ukupnih slučajeva (n=1) kada se radilo o blizanačkom graviditetu. Kod te je kobile 48. dana gestacije jedan plod uklonjen primjenom transvaginalne ultrazvučne aspiracije (TUGA) jednog od blizanaca te je u terminu oždrijebila vitalno žensko ždrijebe.

U konja, pacijenata obrađenih tijekom nastave na Ambulantnoj klinici u 40.1 % slučajeva izvršen je ginekološki pregled (n=13), u 37.5 % dijagnostika ždrebnosti (n=12). U 9.4 % slučajeva kobile (n=3) su obrađene i pružena je pomoć zbog patologije puerperija (zaostala posteljica), u 6.3 % izvršen je androloški pregled (n=2) te pružena pomoć kod po jedne kobile (3.1 %) zbog teškog poroda i kod patologije graviditeta (pobačaj).

Kod ambulantno pregledanih i obrađenih konjskih pacijenata Klinike najčešće obavljani zahvat je bila dijagnostika gravidnosti (39.1 %) kod 9 kobila, zatim ginekološki pregled i obrada kod 6 kobila (26.15 %) te je dijagnosticirana patologija gravidosti (blizanački graviditet u 2 kobile i placentitis u jedne) u 13.0 %. U ovoj skupini najviše je bilo pacijenata koji po svojoj problematici i dijagnozi nisu pripadali reprodukcijskoj ili akušerskoj problematici te su upućeni na daljnju obradu na ostale klinike Veterinarskog fakulteta. 

Pasminska struktura konja pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju prikazana je zasebno za svaku godinu na slici 7.
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Slika 7: Pasminska struktura konja pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju) po godinama od 2008. do 2012.
Najzastupljenija pasmina tijekom 2008., 2010., 2011. i 2012. godine bili su lipicanci koje smo obradili kao vanjske pacijente Klinike na Državnoj ergeli Đakovo i Lipik, tijekom rada na znanstveno-stručnim projektima te održavanja nastava za studente veterinarske medicine. Tijekom petogodišnjeg razdoblja lipicanska pasmina je činila 54.8 % svih vanjskih pacijenata. Pasminska struktura ukupnog broja konja, pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju tijekom tijekom petogodišnjeg razdoblja (od 2008. do 2012. godine) prikazana je na slici 8.
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Slika 8: Pasminska struktura konja pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju tijekom tijekom petogodišnjeg razdoblja (od 2008. do 2012. godine).

U ukupnom broju konja, pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju tijekom petogodišnjeg razdoblja također su najzastupljeniji lipicanci s 39.35 %. Ostale toplokrvne pasmine činile su 25.81 % konjskih pacijenata Klinike, punokrvnjaci 14.84 %, hladnokrvne pasmine 12.26 % te poniji 6.13 % i magarci 1.61 %.

Također smo usporedili pasminsku strukturu konjskih pacijenata s obzirom na to da li su obrađeni ambulantno ili su stacionirani ili su pak obrađeni kao vanjski pacijenti Klinike. Od ambulantno obrađenih pacijenata tijekom petogodišnjeg razdoblja najzastupljenije su bile kobile toplokrvih pasmina (56.5 %) koje su vlasnici odmah odvozili nakon završene obrade na Klinici. U skupini stacioniranih pacijenata najzastupljenije su bile kobile hladnokrvnih pasmina (40.0 %) koje su najčešće hospitallizirane zbog pružanja pomoći kod teškog rađanja. Konjski pacijenti toplokrvnih pasmina stacionirani su u 22.2 % ukupnih slučajeva, a poniji u 15.6 %. Tijekom nastave na Ambulantnoj klinici jednako su bile zastupljene hladnokrvne i toplokrvne pasmine sa po 37.5 %. Punokrvnjaci su bili zastupljeni u 18.8 % te lipicanci u 6.2 % slučajeva. U skupini vanjskih pacijenata Klinike najbrojniji su bili lipicanci s 54.8 % te toplokrvne pasmine s 21.4 % i punokrvnjaci s 16.2 % pregledanih i obrađenih kobila, pastuha i ždrebadi.  

 

RASPRAVA

Uvidom u strukturu konja, pacijenata Klinike za porodništvo i reprodukciju razvidno je da preko dvije trećine pacijenata (67.74 %) čine vanjski pacijenti Klinike.  U ovoj skupini vanjskih pacijenata najčešće obavljani zahvat bila je dijagnostika gravidnosti (46.2 %) kod 97 kobila te ginekološki pregled (42.9 %) kod 90 kobila. Najveći broj pacijenata ove skupine bili su konji lipicanske pasmine obrađeni na Državnoj ergeli Đakovo i Lipik, tijekom rada na znanstveno-stručnim projektima te održavanja nastave za studente veterinarske medicine. Hrvatsku karakteriziraju dva uzgojna tipa lipicanca, barokni, jahaći tip koji se primarno uzgaja na Državnoj ergeli Lipik i zaprežni, moderni tip koji se pretežno uzgaja na državnoj ergeli Đakovo i u privatnim uzgojima tzv. „slavonskog bazena lipicanaca“, a oba su tipa podjednako zastupljena među pacijentima Klinike za porodništvo i reprodukciju. Pri tome je, ako pogledamo strukturu pacijenata, razvidna samo razlika u načinu vođenja rasplođivanja koja dovodi do razlike u plodnosti kako opisuju PRVANOVIĆ i sur. (2008., 2009.). Pregledom kartica pacijenata lipicanske pasmine uočava se radi o pastusima i kobilama koji se ubrajaju u sve kategorije pacijenata od rutinskih ginekoloških i androloških pregleda zdravih životinja u svrhu preventive pa do patologije gravidnosti, poroda, puerperija i slično. Prevladavaju ipak zdrave životinje, kao što opisuje PRVANOVIĆ i sur. (2011.) koja je istraživala i promatrala plodnost lipicanskih kobila nakon povratka iz izbjeglištva natrag u matični uzgoj u Lipiku. Pri tome je konstatirala da su kobile i pastusi sa ergele Lipik unatoč nepovoljnoj dobnoj strukturi i izuzetno niskom BCS-u pokazali zadovoljavajuću i čak iznadprosječnu plodnost te pokazali veliku izdržljivost i dugovječnost u rasplodu. Pastusi i kobile sa državne ergele Đakovo su također uglavnom zastupljeni u populaciji zdravih pacijenata na rutinskim ginekološkim i androloškim pregledima a patologija koja se javljala i vidljiva je iz kartica pacijenata može se objasniti dosadašnjim izostankom kontinuiranog specijalističkog nadzora nad populacijom lipicanaca na ergeli Đakovo. Naime, kako navodi VUČKOVIĆ i sur. (2010.) kobile na Državnoj ergeli Đakovo se i dalje pripuštaju cijele godine i nema sustavne kontrole reprodukcije. Također je u posljednjih nekoliko godina bilo problema i sa virusnim arteritisom konja te je veći broj životinja a poglavito pastuha bio seropozitivan. Od ove se godine u suradnji Veterinarskog fakulteta i obje državne ergele, a uz potporu Ministarstva poljoprivrede provodi pilot istraživanje u svrhu uvođenja umjetnog osjemenjivanja na obje državne ergele lipicanaca a u svrhu unaprjeđenja uzgoja i iskorjenjivanja virusnog arteritisa, pa je dio konjskih pacijenata podrijetlom i iz navedenog pilot istraživanja. 

Najčešće obavljani zahvat kod vanjskih pacijenata bila je dijagnostika gravidnosti, a kako navode MAKEK i sur. (1993.) te CSIK i sur. (2007.) primjenom rane ultrazvučne dijagnostike ždrebnosti i ultrazvučnim pregledom do 23. dana nakon pripusta i umjetnog osjemenjivanja možemo s vrlo velikom sigurnošću (97%) potvrditi koncepciju i detektirati životinje koje nisu koncipirale. Neophodni su višekratni kontrolni pregledi radi praćenja tijeka gravidnosti s obzirom na mogućnost embrionalne smrtnosti i blizanačke gravidnosti (KÄHN, 2004., GETZ, 2009.). Za postizanje optimalnih rezultata prilikom rane ultrazvučne dijagnostike gravidnosti,  prema ENGLAND (2005.) neophodan je trokratni pregled: prvi pregled 14. do 16. dana, drugi od 21. do 22. dana i treći pregled 35. dana.

Od ukupnog broja pacijenata (n=310) tijekom petogodišnjeg razdoblja stacioniranih konja bilo je 14.52 % (n=45). Kod stacioniranih konjskih pacijenata čak se u 40.0 % (n=18) radilo o teškim porodima (repozicija nepravilnog položaja, fetotomija parcijalna ili totalna), a najviše je bilo hladnokrvnih kobila. Prema podacima Središnjeg registra kopitara Republike Hrvatske (HCH-DEĐL, 2012.) u Hrvatskoj je pod selekcijskim obuhvatom od ukupnog broja konja 56% hladnokrvnjaka, 39% toplokrvnjaka i 5% ponija. Tradiocionalan uzgoj na pašnjačkim površinama tijekom sezone ispaše te držanje na vezu tijekom zime dovodi do poteškoća prilikom poroda i prenatalnih i postnatalnih gubitaka uslijed neadekvatnog nadzora i nebrige. Naime, kobile držane na vezu nedovoljno se kreću, a ždrebice se često uvode u rasplod neadekvatno hranjene i pretile te spolno nedovoljno razvijene i nezrele što dovodi do distocija i gubitka ždrebadi. Osim toga, u Posavini je uobičajen ekstenzivni način držanja kobila koje se ždrijebe na paši pa se nerijetko dogodi da prođe i nekoliko dana prije nego što vlasnik primjeti da kobila ima težak porod i potraži stručnu pomoć, a uobičajeno je da usljed haremskog držanja, vlasnici niti ne znaju koje su im kobile i koliko ždrebne, odnosno kada im je termin. Naime, kako navodi PRVANOVIĆ i sur. (2008.) kod konja slobodno držanih na paši otežano je kontinuirano praćenje rasplodne sezone, jer nedostaju podaci o vremenu pripusta i intenzitetu skokova. Stoga je nadzor nad reprodukcijom moguće sprovoditi samo retrogradno, kada se životinje vrate u štalu zbog prezimljavanja. Zbog gore navedenog su u uvjetima poluekstenzivnog uzgoja posavskih konja i hrvatskih hladnokrvnjaka vrlo česti neželjeni i neplanirani pripusti koji nerijetko završavaju teškim porodima (PRVANOVIĆ i sur., 2007.). U fiziološkim uvjetima je stadij istiskivanja ploda tijekom poroda u kobile vrlo kratak i završava za nekoliko minuta (5 do 30 minuta). Stadij istiskivanja posteljice također je kratak i traje između 30 minuta do 3 sata (MAKEK i sur., 2009.). S obzirom na brzo ugibanje ždrebeta kod distocija, fetotomija je najčešća metoda pružanja pomoći kod teškog ždrebljenja. Carski rez ima prednost nad fetotomijom jedino kada je plod još živ i u slučajevima kada bi totalna fetotomija zbog uskog porođajnog kanala dovela do teških ozljeda porođajnog kanala ili rodilje (VANDERPLASSCHE, 1993.). Plodnost kobila nakon fetotomije iznosi preko 60%, kako navodi KARADJOLE (2003.). ARTHUR i sur. (1998.) ističu da moderna veterinarska obstetricija sve više pažnje obraća prevenciji distocija, a ne liječenju. 
Ulaskom Republike Hrvatske u Europsku uniju, uzgoj konja predstavlja veliki potencijal za razvoj usluga i servisa agroturizma, te sportske i rekreacijske aktivnosti vezane na konje, čemu značajno pridonose duga tradicija uzgoja te trend razvoja svih oblika konjičkog sporta. Uzgoj i očuvanje naših autohtonih i zaštićenih pasmina kroz programe očuvanja biološke raznolikosti i stvaranja banaka gena u skladu s nacionalnom Strategijom i akcijskim planom zaštite biološke i krajobrazne raznolikosti Republike Hrvatske“ (NN 81/99; revizija NN 143/08) također predstavlja veliki potencijal za razvoj i unaprjeđenje konjogojstva. Pri tome je uzgajivačima i držaocima konja neophodna kvalitetna stručna pomoć doktora veterinarske medicine i edukacija, osobito u području reprodukcije, s ciljem poboljšanja uzgojno-selekcijskog rada te povećanja broja grla i kvalitete uzgoja. Iako su sve kliničke discipline (ortopedija, kirurgija, oftalmologija, unutrašnje bolesti, zarazne bolesti i veterinarska ginekologija i porodništvo) podjednako zastupljene i važne u modernoj veterinarskoj medicini posvećenoj konjskim pacijentima, upravo se veterinarska ginekologija odnosno reprodukcija izdvaja i predstavlja zasebnu cjelinu jer obuhvaća podjednako zdrave i bolesne životinje te predstavlja preduvjet za opstanak i razvoj modernog konjogojstva.  
ZAKLJUČCI

1. Kod konja, vanjskih pacijenata Klinike najčešće obavljani zahvat bila je ultrazvučna dijagnostika gravidnosti (46.2 %), jer s obzirom na educiranost djelatnika Klinike ovom metodom vrlo rano i s velikom sigurnošću možemo potvrditi koncepciju te što je još važnije detektirati životinje koje nisu koncipirale.
2. Moderna veterinarska konjska praksa podrazumijeva izlazak veterinara praktičara i pružanje usluga na terenu, odnosno mjestu držanja konja, pogotovo ako se radi o velikim uzgojima konja koji posjeduju uvjete za ambulantnu obradu pacijenata. 

3. Od ukupnog broja stacionirani pacijenata (n=45) tijekom petogodišnjeg razdoblja čak se u 40.0 % (n=18) radilo o teškim porodima (repozicija nepravilnog položaja, fetotomija parcijalna ili totalna), a najviše je bilo hladnokrvnih kobila.

4. U kobila je prilikom pružanja pomoći kod teškog poroda metoda izbora fetotomija jer ju kobile bolje podnose, trošak zahvata je manji, a ždrijebe je obično uginulo prije dolaska kobile na Kliniku. 

5. Kod pružanja pomoći kod teškog rađanja i tijeka puerperija neophodna je hospitalizacija kobila, budući da takvi pacijenti zahtijevaju cjelodnevni nadzor i adekvatna specijalistička znanja.
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A RETROSPECTIVE STUDY OF CASUISTICS IN MARES AT CLINIC FOR OBSTETRICS AND REPRODUCTION FROM YEAR 2008 UNTIL 2012

Abstract

Recorded cases of horse patients, examined and treated at the Clinic for Obstetrics and Reproduction are analyzed during a five year period, from the 1st January 2008 till the 31st December 2012. For the data collection of received and processed patients, we used an application for entry and tracking of patients (Vef. protocol). The structure of the horse patients regarding the diagnosis is analyzed and also whether they were examined ambulatory or stationary, or processed in the course of teaching at the Ambulatory clinic or as outpatients.

In the five year period (from year 2008 to 2012) a total number of 310 horses were processed at the Clinic for Obstetrics and Reproduction. Of this total number 210 mares, stallions, foals and donkeys were treated as outpatients clinic (67.74%), 45 of them were hospitalized (14.52%), 32 patients (10.32%) were processed in the course of teaching at the Ambulatory clinic and 23 (7.42%) were examined as outpatients.

Pregnancy diagnostics was the most commonly undertaken procedure (37. 5%) and apart from the ultrasound examinations also the laboratory examinations have been included. In these mares the pregnancy was diagnosed from progesterone or estrogen determination, depending of the course of pregnancy. Gynecological examinations (36.77%) were performed to establish the stage of the estrous cycle, to determine the time for breeding or insemination, detection of infertile mares and others. In the five year period 14 fetotomies were performed i.e. 4.5% of the total case number. Twenty mares were hospitalized (6.45%) due to the dystocia, but in some mares the parturition was complete after reposition of the foal or they were euthanizes. After fetotomy all mares were hospitalized, and the duration of hospitalization depended of the particular case.

Key words: horse, patients structure, pregnancy diagnosis, dystocia, fetotomy.
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