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Uvod

Iako je u posljednjem desetljeću u Hrvatskoj osnovano i podignuto relativno mnogo novih muzeja (nakon godina opravdanih jadikovki), i dalje ne postoji jaka institucija, središte - posvećeno istraživanju i promociji arhitektonske baštine. Nekoliko je ustanova tome blizu, ali tu su i dalje neriješena pitanja prostora, broja zaposlenih, organizacije rada, arhiviranja građe, pristupa korisnika građi, presnimavanja, copyright-a, itd. Teško je onima koji rade u takvim ustanovama, a teško je i korisnicima njihovih usluga. Ugledna kolegica iz jedne takve ustanove izjavila je i rečenicu iz mog naslova „da su arhitektonske izložbe dosadne“. A sve ukazuje da to ne bi trebale biti, jer arhitektura može biti više od dionice na tematskoj izložbi posvećenoj umjetničkom razdoblju i više od monografske retrospektive.
 Kolektivni ponos s jedne ili profesionalni sram arhitekata s druge strane - same ideje gradogradnje i urbanog prostora, epoha i stilova - nude širok spektar alegorija i interpretacija.
 Re-konceptualizacija, uz različite tehnike reproduciranja, nesumnjivo može transformirati arhitekturu i grad kao muzejski i izložbeni zadatak.

Kao elementaran donosim primjer jedne komorne arhitektonske izložbe iz 2011., čija je snaga (još uvijek) u izlaganju originala i autentičnih predmeta. Riječ je o manje razvikanom radu vrlo poznatog arhitektonskog dvojca: „Pierre Jeanneret i Le Corbusier - Projekt Chandigarh“. Izložba, u organizaciji male privatne galerije u Ženevi, donosi originalne fotografije i maketu jednog dijela projekta Kapitola (zamišljenog kao sklop sedam, većinom administrativnih zgrada, sa sudskom i vladinom palačom, od kojih sve nisu bile izvedene). No prava je zvjezda izložbe namještaj prepoznatljivog modernističkog dizajna, ovdje reinterpretiran indijskim podnebljem, prije svega materijalima i izvedbom. Autentičan namještaj ponuđen je i na prodaju, što svjedoči o uređenom tržištu umjetnina. I dok u nas stolci Bernarda Bernardija iz Radničkog sveučilišta u Vukovarskoj dospijevaju u interijere ljubitelja dobrog dizajna pod još uvijek nerazjašnjenim okolnostima, nekoliko tipskih primjeraka stolica i fotelja iz auditorija i kancelarija Chandigarha, dobili su i svoju realnu aukcijsku procjenu na ovoj jednostavnoj, koncepcijski bazičnoj izložbi. (slike 1, 2, 3)

Povijest arhitekture kao nova disciplina

Povijest arhitekture je relativno nova disciplina. U uvodu knjizi „Renesansa i barok“, jedan od utemeljitelja moderne povijesti umjetnosti, ali i povijesti arhitekture, Heinrich Wőlfflin, 1888. objašnjava svoje namjere: Proučiti simptome spontanog raspadanja i možda otkriti „kapricioznost i povratak kaosu“, misleći na smjenu stilova. Iako su arhitekturni povjesničari napustili Wőlfflina i njegovu metodologiju, ostali su zahvalni za inicijalnu sistematizaciju i intelektualizaciju arhitekture kao modernog povijesnog područja. On se među prvima upitao kako se arhitektura mijenjala kroz vrijeme kao koncepcija, umjetnost i institucija. Povijest arhitekture pojavila se na fakultetima njemačkog govornog područja prije više od stoljeća kao dio tada nove discipline – povijesti umjetnosti, od koje je posudila instrumente, kao i iz arheologije i same arhitekture. Instrumenti i metode adaptirani su od slijedećih generacija, no malo je dogovora oko toga što je povijest arhitekture i kako treba biti napravljena. Svi povjesničari arhitekture studirali su nešto drugo (povijest umjetnosti, arhitekturu ili neko srodno područje) i specijalizirali se poslije fakulteta. Povjesničari umjetnosti dugo su tretirali arhitekturu kao jednu od vizualnih umjetnosti, a arhitekte kao umjetnike. Germanofono akademsko područje kulturne povijesti, rođeno sredinom 19. stoljeća, na arhitekturu je gledalo kao na evidenciju kulture, a na građevine kao na dokumente. Znanstveno-praktično područje povijesti arhitekture može se usko definirati kao podučavanje, učenje i istraživanje vezano za povijest arhitekture, kakve nalazimo na fakultetima, istraživačkim institutima, muzejima. 
Arhitektura je popularna tema koja privlači mnogo i ne-specijalističke pozornosti. Mnoštvo materijala donosi i niz entuzijasta koji dijele interes za povijest arhitekture. Sami arhitekti uživaju u prekapanju po prošlosti svoje profesije. Profesionalni autori poput novinara, biografa, putopisaca redovito uzimaju arhitekturu za svoje teme, i proširuju krug publike, a to je zadatak i muzeja. Zaključujemo da se povijest arhitekture kao disciplina s posebnim znanjima, pitanjima i instrumentima, pojavila prije otprilike sto godina. Jedni je shvaćaju kao svojstvenu interdisciplinarnu pustolovinu. Drugi je tretiraju kao specijalizaciju unutar širih disciplina poput povijesti umjetnosti, arheologije, arhitekture, povijesti, ali i muzeologije. Treći pak kao podskup antropologije, ekonomije, sociologije, vojne inženjerije. Čak i oni koji inzistiraju na disciplinskoj automomiji teškim nalaze izolirati neospornu jezgru povijesti arhitekture.
 
Opće metodologije kritičke povijesti arhitekture razvili su Bruno Zevi i Paolo Porthogesi – kao profesorska pomagala. U proteklih desetak godina napisane su i prve biografije arhitekturnih povjesničara poput Reynera Banhama, Johna Summersona, Henry Russel Hitchcocka, Nicolausa Pevsnera, Bruna Zevija, Colin Rowea, Manfreda Tafurija. Povijest povijesti arhitekture pojedinih zemalja također je već opisana u knjigama, npr.  Engleske, Francuske, Njemačke, Austrije, Švicarske. Posljednjih desetak godina arhitektonska povijest sve više buja i velik je broj istraživača s područja humanističkih i društvenih znanosti svoj interes usmjerio na prostor. Zahvaljujući naporima istraživača iz tih drugih područja, teme, teorije i istraživačke metode povijesti umjetnosti, povijesti arhitekture i urbanističkog planiranja, postale su otvorenije provjerama i promjenama.

Predstavljanje arhitektonske baštine
Od prvih javnih muzeja formiranih u Francuskoj u 18. stoljeću do  arhitektonskog muzeja u Frankfurtu i recentnog Cité de l'architecture et du patrimoine u Parizu, jasno je da za razliku od drugih umjetničkih grana, arhitektura predstavlja poseban koncepcijski problem pri svojoj muzeološkoj kanonizaciji. Tim se više u ove uspješne recentne kulturne ustanove dolazi sa znatiželjom učiti o arhitekturi i logici građenja, o tehnologiji i materijalima, o inovatorima i epohama. Stalni postavi pomažu iščitati karakteristike amblematskih građevina, razotkriti metode rada zanimljivih arhitekata i razumijeti aktualne fenomene najširem krugu posjetilaca. Istodobno su se umnožile putujuće problemske izložbe, koje demonstriraju posljednjih šest desetljeća tzv. „novih gradova“, i spregu arhitekata, novca i politike na globalnoj razini.
 Ukoliko ne postoje udruženja arhitekata ili otvoreni arhitektonski zavodi, takve izložbe „odsjedaju“ u umjetničkim galerijama i usmjerene su na širu senzibiliziranu kulturnu javnost. 
Mjesta posvećena arhitekturi nazivaju se i centrima, fondacijama, institutima ili ligom, no svi rade: na stalnom postavu i privremenim tematskim izložbama, sadrže: knjižnice i arhive, internetski pretraživ fundus, vlastite publikacije, kojiput i vlastite arhitektonske nagrade. I sve to uz otvorenost prema korisnicima i posjetiteljima, od predavanja do organizacije tematskih obilazaka arhitektonskih ostvarenja in situ. 
To nas dovodi i do učestale svjetske prakse kada izuzetni arhitektonski kompleksi jednostavno sami postaju muzeji i napuštaju svoju prvobitnu funkciju. Takav je primjer Saline Royale, idealnog grada polukružnog tlocrta, koji je projektirao francuski arhitekt – vizionar, Claude-Nicolas Ledoux potkraj 18. stoljeća. To jedinstveno svjedočanstvo povijesti pred-industrijske arhitekture u Francuskoj, uvršteno je i na UNESCO-v popis svjetske baštine.
 Slična je ideja postojala za Tvornicu čavala u Karlovcu, no to je već tema muzealizacije industrijske baštine kao kulturnog resursa.
 Originalan je primjer vrlo uspješnog Vitra Campusa u Njemačkoj, na kojem su sve građevine, od tvorničkih pogona (u kojima se izrađuju klasici dizajna poput Charlesa i Ray Eamesa ili braće Bouroullec), preko pumpne, autobusne i vatrogasne postaje, do konferencijskog i prodajnog paviljona te muzejske zgrade - spomenici moderne i suvremene arhitekture. Sve su ove građevine podignute između 1953. i 2010. (od svjetskih arhitektonskih zvijezda, poput Jean Prouvéa, Zahe Hadid, Alvara Size, Franka Gehryja, Buckminstera Fullera, Tadao Anda i Herzoga & de Meurona), i same eksponati, koji se jedino mogu vidjeti u stručno vođenom arhitektonskom obilasku. Građevine campusa su i dalje u svojoj primarnoj funkciji. U  Vitra muzeju dizajna izmjenjuju se povremene arhitektonske tematske izložbe, ostvarene u suradnji s drugim istraživačkim institucijama, dok se u VitraHaus-u izlaže povijest industrijskog dizajna namještaja i usput promoviraju vlastiti proizvodi.

Poseban oblik predstavljanja arhitekturne baštine jesu muzeji na otvorenom, umjetno stvarani parkovi-muzeji u koje su s raznih strana dopremani najbolji primjeri, najčešće tradicijskih kuća. Primjer je Staro selo Kumrovec utemeljeno 1947. godine, a jedan od najvećih i ekonomski najisplativijih je šumovit kompleks Ballenberg u Švicarskoj u koji je dopremljeno preko sto starih kuća iz raznih dijelova zemlje. (slike 4, 5)

Kada je riječ o najnovijim rješenjima pri muzealizaciji arhitekture recimo da okosnicu Njemačkog arhitektonskog muzeja u Frankfurtu, realiziranog 1979.-1984., čine 24 velike makete, od prethistorijske kolibe do nebodera. Put do nastanka muzeja, od idejnog začetka davne 1906. godine, nije bio ni kratak ni jednostavan. Smješten u 18.-stoljetnoj građevini, interijer je redizajniran prema zamisli arhitekta i teoretičara arhitekture Oswalda Mathiasa Ungersa, poznatog po upotrebi kubičnih oblika i racionalnim rješenjima. Ideja ovog muzeja je fiktivna bijela kuća u kući-muzeju. (slika 6)

Jedinstveni Cité de l'architecture u Parizu, otvoren 2007. godine, slovi za jednu od najboljih europskih adresa. Projekt je začet 1990. kada je osmišljen bio smještaj postojećeg Muzeja nacionalne baštine u Palaču Chaillot i njezina adaptacija. Plan je proživio mnogo izmjena i grešaka u hodu prije negoli je izrada programske koncepcije povjerena poznatom povjesničaru arhitekture Jean-Louis Cohenu, autoru brojnih knjiga o 20.-stoljetnoj arhitekturi. Cohenova je studija mudro objedinila Muzej francuske baštine i Francuski institut za arhitekturu. Spomenimo i da je Muzej francuske baštine nastao 1937. iz Muzeja skulpture, koji je svojedobno osnovao arhitekt Viollet-le-Duc (dakle iz institucije kompatibilnoj našoj Gliptoteci). I zbog taloga arhitekture i namjena same građevine u kojoj je smještena (bio je središnja građevina EXPO-a u Parizu 1937.), ova nova institucija nije samo muzej, već kulturni centar širokog područja djelovanja, ambicija baš poput Centra Georges Pompidou
, kakav je u Parizu podignut potkraj 1970-ih godina (a prema dobrom francuskom običaju da svaki predsjednik države za sobom ostavi novu kulturnu instituciju). 
Stalni postav daje pregled kroz osam stoljeća francuske arhitekture. Arhitektura je u prvom planu, ali tu su i druge umjetnosti koje ju prate. Rekonstruiran je oslikani svod 13.-stoljetne crkve, dio katedrale u Chartresu s gotičkom skulpturom i vitraji katedrale u Bourgesu. Izrađeni su pojedini arhitektonski elementi karakteristični za određena povijesna razdoblja. Posljednjih 150 godina arhitekture predstavljeno je kroz avangardne i herojske odgovore na pitanja gustoće, mobilnosti i urbanosti važne za razumijevanje suvremenog grada. U galeriji moderne i suvremene arhitekture, sa maketama, velikim ekranima i tematskim stolovima, potcrtani su fenomeni industrijalizacije i kolektivnog stanovanja, traženja uvijek novog životnog stila u stanovanju, vrsta otvora i fasada, uloge dizajna, rješavanja zadataka koji za temu imaju identitet i reprezentaciju. Tu je i tema metamorfoza i referenci u arhitekturi. Povlačenjem ovješenih CD-a mogu se čuti izjave i citati pojedinih arhitekata i teoretičara arhitekture. U ovom dijelu najviše je poticaja svim osjetilima i interaktivnosti. Rekonstruiran je, u prirodnoj veličini, stan kolektivnog stanovanja iz Cité Radieuse u Marseilleu, što posjetitelju pomaže shvatiti važnost Corbusierova djela na konceptualnoj razini. Dio prostora u Cité-u, izvan stalnog postava, namijenjen je profesionalcima, bilo mladim arhitektima, bilo istraživačima arhitekture, kojima takva institucija lako postaje inspiracija.
 (slika 7)

Arhitektura u muzeju i arhitektura na izložbi - kod nas 

A kako je kod nas? Zagrebačka Gipsoteka osnovana je 1937. godine. Iza Drugog svjetskog rata, sustavno je davala izrađivati gipsane odljeve važnih hrvatskih spomenika, pa i arhitekture, uzmemo li šibensku krstionicu Jurja Matejeva Dalmatinca kao složeno arhitektonsko–kiparsko djelo. Taj projekt potvrđuje kako je predstavljanje arhitekture složen postupak koji za prioritet ima valorizaciju nacionalnih arhitektonskih spomenika. (slika 8)
Hvalevrijedan je i primjer Muzeja grada Zagreba, koji u svom stalnom postavu (zahvaljujući postavljaču arhitektu Željku Kovačiću), interpretira važnost zagrebačkog Donjeg grada – Zelene potkove, ili ansambl najamno-stambenih vila - Novakove ulice – za tu svrhu posebno izrađenim maketama.
 Izrada maketa desetljećima je pratila sve natječajne i zahtjevnije nove projekte,
 no sada se taj vid predstavljanja arhitekture gotovo sasvim ugasio.
 Muzej grada Zagreba je ustanova koja ima tradiciju arhitektonskih izložbi, od ranijih postavljački možda skromnih do recentnih muzeološki vrlo poticajnih.
 I dok je Bečki muzej na Karlsplatzu ponosan što u svom stalnom postavu ima rekonstruiran dnevni boravak -„Den“, Adolfa Loosa, Muzej grada Zagreba u svom posjedu ima brižno renoviran cijeli stan Viktora Kovačića (izvan muzeja, in situ), jedan od rijetkih očuvanih gradskih stambenih interijera, otvoren posjetiteljima. (slika 9)
No, naši muzeji i izložbeni projekti sve rijeđe ulažu u prezentaciju arhitekture. Dapače, u vodećim muzejima (poput Muzeja za umjetnost i obrt)
 i galerijama (poput Doma likovnih umjetnosti, Klovićevih dvora, ...), već i prije ekonomske krize, ustalila se praksa prezentacije arhitekture gotovo isključivo – (foto)kopijama originalnih fotografija i nacrta. Treba napomenuti da je istraživački posao nad originalima, autora ovih izložbi, ozbiljan i opsežan, ali se u konačnici, jeftinom prezentacijom (osobito uz bok drugim umjetničkim disciplinama), taj trud umanjuje, da ne kažemo omalovažuje. Kopije same po sebi nisu problem, ukoliko je izložbeni materijal ujednačen, ili ukoliko nije iskazana vrijednosna degradacija ponuđenog materijala. 
Svjedoci smo globalizacije i kompjutorizacije koji su revolucionalizirali način komunikacije i protok informacija, pa znanstveni istraživači pronalaze podatke i rezultate objavljuju na internetu, arhitekti projekte predstavljaju 3D programima, a mogućnosti vizualnih interpretacija su neograničene. Sve to pomaže i mediju izložbe, koji uvijek ima zadatak: privući što širi krug publike i odabranu temu učiniti relevantnom i vrijednom pozornosti. To je, nerijetko, jedina prilika da se pokaže i interpretira originalna arhivska građa i dokumentacija, saberu iskustva posjetitelja i stručnjaka, potakne diskusija. Sjetimo se samo kakav je utjecaj imala prva izložba o Wagnerovoj školi 1977.-1978 povjesničara arhitekture Marca Pozzeta, koja je i naše Vjekoslava Bastla i Viktora Kovačića postavila na arhitektonsku scenu srednjoeuropske Moderne početka 20. stoljeća.

U spektru problema su i ovi. Kulturni djelatnici i znanstvenici u našim ustanovama pod kvantitativnim su pritiskom objavljivati radove. Pritom se, po propisanom cjeniku znanja Ministarstva znanosti, katalog izložbe manje vrednuje negoli knjiga. Slikovni je materijal u stručnim časopisima ograničen brojem, monokromijom, dimenzijama ilustracija. Zamislite samo urbanistički projekt ili kartu kakvog  predjela, koji su gotovo nečitljivi u malim formatima i tiskani na razini prepoznavanja. Zato trebamo izložbu, koja obrazuje, potiče komunikaciju, budi asocijacije. Baš kao što CD ili DVD ne negiraju knjigu, važno je naglasiti da izložba umnaža i dopunjuje impresije i znanja usvojena putem drugih izvora.
Posljednjih desetljeća arhitektonske se izložbe organiziraju i u drugim muzejskim i kulturnim ustanovama, ali i malim galerijama. Predvodi relativno nov Hrvatski muzej arhitekture, koji djelujući u skučenim prostornim i financijskim prilikama (u hijerarhiji HAZU), sustavno obrađuje ostavštine arhitekata pohranjene u svojoj arhivi, a ugošćuje i izložbe drugih srodnih ustanova. Tradicionalna povijest umjetnosti ovisi o monografskim knjigama i izložbama i to su izuzetno vrijedni doprinosi. Postoji istodobna opasnost da neke od važnih autora nikada nećemo obraditi i prezentirati, jer su im arhivi nestali ili su uništeni.
 Najpoznatija je usporedba Le Corbusiera i Adolfa Loosa, od kojih je prvi arhivirao svaki svoj račun, a drugi je s preseljenjem (iz Beča u Pariz) uništio skoro svu dokumentaciju.
 

Postoje i galerije koje samoinicijativno ugošćuju manje tematske arhitektonske izložbe samostalnih autora, poput Galerije Modulor na Trešnjevci. Ne treba zanemariti niti napore koji postoje među istraživačima mlađe generacije, koji se udružuju i sami proučavaju arhitektonske teme i priređuju izložbe. Društvo arhitekata Istre u MMCX Luka u Puli poduprlo je mlade arhitekte koji su organizirali izložbu o talijanskoj arhitekturi grada. U Zagrebu niz godina djeluje autorski dvojac Silvija Limani i Vanja Žanko, povjesničarske umjetnosti koje u ime izložbenih projekata obrađuju teme iz moderne zagrebačke arhitekture, od kojih su Vile u Bosanskoj ulici izlagane u Modulor-u, a Zagrebačke škole i fakulteti međuratnog razdoblja, u Hrvatskom školskom muzeju. Arhitektonske izložbe znaju se pojaviti i u Gliptoteci, Galeriji Milan i Ivo Steiner u Židovskoj općini u Zagrebu, novoj Laubi, i dr.
U jako središte istraživanja arhitekture profilirala se organizacijski kompaktnija Rijeka, koja je 1996. započela projekt evidentiranja i predstavljanja pojedinih arhitektonskih razdoblja (moderna, secesija, historicizam) u današnjem Muzeju suvremene umjetnosti u Rijeci. Monografske izložbe riječkih arhitekata redovito se organiziraju u Muzeju grada Rijeke.

Nakon autorskih retrospektiva, drugi tip izložbi koje u nas prevladavaju jesu monografije stila ili umjetničkih razdoblja na kojima se arhitektura javlja kao mačuhinski tretirana dionica. Sudjelovala sam u nizu takvih izložbi, pa znam da uspjeh dionice ovisi o atraktivnosti materijala, no u velikim kustoskim ansamblima ne ide uvijek sve kako smo predvidjeli. Surađujući na izložbi o umjetnosti 1950-ih godina, a imajući uvid u lošu kvalitetu papira toga razdoblja, odlučila sam arhitekturu razdoblja ilustrirati dokumentarnim filmovima, koje sam našla u Kinoteci Hrvatskog državnog arhiva, a na poticaj iz knjige Vjekoslava Majcena „Obrazovni film“. Odabrala sam dva dokumentarno-propagandna filma o izgradnji Zagreba krajem 1950-ih i početkom 1960-ih godina, „Zagrebačke paralele“ i „Lice moga grada“, kakvi su kao filmski žurnali prikazivani u kinima prije glavnog filma. Bilo je zračnih snimki, panoramskih kadrova, malih ljudskih priča o tome kako Trnje mijenja svoje lice, a službeni optimizam razdoblja najbolje je ilustrirao glas pripovjedača. Nemalo me na otvorenju izložbe razočaralo rješenje postavljača, koji su filmove stavili da se vrte s vrlo malih ekrana, postavljeni visoko pod stropom galerija prvoga kata u Domu HDLU, bez tona. Izložbe s više autora zahtjevan su organizacijski projekt, a ovo je tek mala ilustracija raspona problema koji se javljaju prilikom predstavljanja arhitekture u muzeju ili na izložbi.
Društvo arhitekata Zagreba i Udruženje hrvatskih arhitekata u svoje redovite aktivnosti ubrajaju izložbe tekuće produkcije i objave rezultata arhitektonskih natječaja, no ovdje o takvom tipu izložbi nije riječ. Međutim, Arhitektonski fakultet u Zagrebu sustavno organizira izložbe studenata i profesora fakulteta, iz čega se nerijetko razvijaju znanstveni radovi i knjige. Vrlo zanimljiv projekt „Vienna meets Zagreb“, koji uspoređuje razvoj stambenih naselja u oba grada, zaslužio bi i znatno veći auditorij od fakultetske zajednice.
 Sama sam sudjelovala u nekoliko istraživačko-izložbenih međunarodnih projekata, koji je za rezultat imali prvo izložbu, a onda knjigu, što se pokazalo kao dobra praksa.

Arhitektura nije hermetična disciplina zadana čvrstim i nepromjenjivim kodovima. Osobno su mi najzanimljivije problemske izložbe, o fenomenima koji se neprekidno odvijaju u gradovima. Iz svega navedenog evidentno je kako je predstavljanje i muzealiziranje arhitekture složen postupak, koji traži sigurnu valorizaciju i interpretaciju. Pravila nema, a područje je široko i vrlo poticajno. Za taj izazov traži se znanstveni istraživač, muzeolog, režiser, stručnjak komunikacija ...
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