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Sažetak: Temeljna topografska baza (TTB) uspostavljena je u Državnoj geodetskoj upravi (DGU) 2003. godine. Tijekom proteklih godina podaci TTB-a korišteni su za izradu topografske karte u mjerilu 1 : 25 000 (TK25) u analognom obliku. Također su u tom vremenu izrađene i određene studije koje su gotovo u cijelosti implementirane u specifikacije koje jasnije određuju način prikupljanja i obrade podataka u TTB-u. U međuvremenu su se pojavili novi momenti koji utječu na TTB od kojih je najznačajnija INSPIRE direktiva koja na europskoj razini postavlja niz zahtjeva za prostorne podatke koji su obvezni za sve zemlje članice Europske unije. Zahtjevi INSPIRE-a imaju za cilj postizanje interoperabilnosti skupova podataka i mrežnih usluga na razini cijele Europe kroz prilagodbu postojećih podataka. U ovom članku će biti opisan poboljšan postojeći dosadašnji topografsko-kartografski sustav dopunjen temeljem zahtjeva INSPIRE-a te će se ukratko opisati izmijenjeni model podataka CROTIS 2.0.
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1. Uvod

Državna geodetska uprava 2013. Godine izradila pokrenula je projekt restrukturiranja Temeljne topografske baze podataka (TTB). Ovim projektom su obuhvaćene su sljedeće aktivnosti:

1. Izrada prijedloga Poboljšanje postojećeg sustava na temelju dosadašnjih projekata i iskustava

2. Izrada prijedlog poboljšanja modela podataka na temelju zahtjeva INSPIRE-a i geoinformacijskih sustava od interesa

3. Izrada prijedloga modela podataka topografskog sustava – CROTIS 2.0.

Rezultat projekta je cjeloviti prijedlog dokumenta CROTIS 2.0 koji sadrži aplikacijsku shemu novog modela podataka CROTIS 2.0 opisanu UML jezikom za formalno opisivanje podataka, te katalog podataka u digitalnom tabličnom obliku. Novi model podataka izrađen je u skladu sa zahtjevima INSPIRE-a, odnosno s normom EN:ISO 19109 Pravila za aplikacijsku shemu i EN:ISO 19110 Metodologija za izradu kataloga objekata.

2. Razvoj modela podataka CROTIS Trenutna situacija
2.1 Razvoj dokumenta CROTIS

Prema Zakonu o državnoj izmjeri i katastru nekretnina (Narodne novine, br. 16/2007) Državna geodetska uprava nadležna je za uspostavu topografskih i kartografskih baza podataka koje služe kao osnova za izradbu državnih karata. Pravilnikom o topografskoj izmjeri (Narodne novine, br. 109/2008) detaljnije je opisan sustav, odnosno proces uspostave topografskih i kartografskih baza, te izrade državnih karata. Takav sustav prvi puta predložen je Idejnim projektom STOKIS (Službeni topografsko-kartografski informacijski sustav) po uzoru na njemački topografsko-kartografski informacijski sustav (ATKIS – Amtliches Topographisch-Kartographisches Informationssystem).

Idejnim projektom STOKIS predviđena je uspostava i oblikovanje Službenog topografsko-kartografskog informacijskog sustava Republike Hrvatske u području topografske izmjere i izradbe državnih topografskih karata, što obuhvaća normiranje u domeni izradbe, održavanja i izdavanja topografske baze podataka i izradbe državnih topografskih karata. Odlukom ravnatelja Državne geodetske uprave od 3. listopada 2000. godine formiran je Stručni savjet za praćenje projekata STOKIS, koji je izvršio većinu projektom predviđenih radova.

Modelom podataka CROTIS (hrvatski topografski informacijski sustav) je definiran osnovni model topografskih podataka, a njegova implementacija izvršena je izgradnjom Temeljne topografske baze (TTB) ) i izradom specifikacija topografskih podataka, u sklopu hrvatsko-norveškog geoinformatičkog projekta CRONO – GIP 2003. g.

Prva verzija CROTIS-a ver. 1.0 nastala je u rujnu 2000. godine. Njime je definiran i standardiziran model podataka te prikupljanje topografskih podataka, obrada, točnost, topološke relacije i razmjena podataka.

Promjene u konceptualnom smislu dovode do izrade nove verzije CROTIS-a ver. 1.1 koji stupa u službenu uporabu u veljači 2002. i time postaje hrvatski standard za uspostavu geoinformacijskih sustava na području topografije i geodezije.
Razmjena podataka u verziji CROTIS-a 1.1 opisana je EXPRESS razmjenskim formatom. Provedbeni mehanizmi utemeljeni su na EXPRESS jeziku za formalno opisivanje podataka (ISO 10303-11:1994), a podaci se kodiraju sukladno ISO 10303-21:1994 normama za čisto kodiranje teksta. Razvojem GML-a (Geography Markup Language) kao standarda razmjene podataka i njegovog sve većeg korištenja u raznim institucijama,  postalo je neophodno i CROTIS prilagoditi novim razmjenskim standardima (Biljecki i dr., 2009).
Godine 2006. izrađen je projekt Izradba objektno-orijentiranog konceptualnog modela podataka CROTIS-a te izradba GML aplikacijske sheme s ciljem poboljšanja i usklađivanja Topografskog informacijskog sustava Republike Hrvatske CROTIS-a s aktualnim ISO i OpenGIS normama u domeni modela podataka, kataloga i razmjene podataka. Promjena modela odnosila se isključivo na tehnički dio modela podataka. Kreirani su model podataka, katalog podataka i GML aplikacijska shema. Model je opisan UML aplikacijskom shemom. Iz modela je postignuto automatsko generiranje kataloga podataka i GML aplikacijske sheme, što je jedinstveno rješenje na svjetskoj razini. U svrhu automatskog generiranja, kreiran je metamodel koji opisuje cjelokupan sustav. Metamodel obuhvaća sloj modela, sloj dokumentacije, sloj kompatibilnosti i generatore kojima se postiže automatsko generiranje kataloga i GML sheme. Time je u potpunosti ostvaren objektno-orijentirani pristup i omogućeno je da se promjena u modelu podataka generatorima prenosi na katalog podataka i GML, što predstavlja prvi primjer ovakvog načina modeliranja i automatske generacije ostalih produkata iz modela podataka (Biljecki i dr., 2006).
Izradom projekta Implementacija rezultata projekta CROTIS-GML u postojeći dokument CROTIS ver. 1.1 od 3.11.2008. izrađen je prijedlog nove verzije dokumenta CROTIS ver. 1.2. Dostavljeni prijedlog strukturno je dorađen u Sektoru za topografsku izmjeru i državne karte Državne geodetske uprave.

Izmjene u dokumentu CROTIS verzije 1.2 u odnosu na dokument CROTIS verzije 1.1 odnose se na izmjene modela podataka na način da je isti usklađen s objektima iz TTB-aTemeljne topografske baze, dok su objektne cjeline administrativne podjele i stalnih geodetskih točaka izbačene iz modela budući da se njihovi podaci održavaju u izdvojenim bazama. Novoizrađeni konceptualni model podataka CROTIS verzije 1.2 opisan je UML klasnim dijagramima u skladu s aktualnim ISO i OpenGIS specifikacijama, te je na temelju tog modela izrađen katalog podataka i GML aplikacijska shema. Time je CROTIS verzija 1.2 usklađena sa svim ISO i CEN normama te u potpunosti u skladu s prikupljenim objektima u Temeljnoj topografskoj bazi. Načini prikupljanja podataka i praktična implementacija modela opisani su u dokumentu Specifikacija proizvoda topografski podaci ver. 1.2.
3.Izrada novog modela podataka CROTIS 2.0Analiza zadnje verzije
Obzirom na tehnološki napredak u području razvoja baza podataka i direktiva pojavila se potreba da se postojeći model podataka CROTIS 1.2 mora izmijeniti i prilagoditi INSPIRE direktivi.
U nastavku su navedeni rezultati Radnog paketa 1 projekta Restrukturiranja Temeljne topografske baze podataka. 

3.1 Izmijena Uočeni nedostaci CROTIS ver. 1.2
Projektom „Izradba objektno-orijentiranog konceptualnog modela podataka CROTIS-a te izradba GML aplikacijske sheme“ model podataka CROTIS-a trebao je biti usklađen s postojećim normama i standardima iz područja geoinformacija (ISO/TC211 i OGC norme). Promjena modela odnosila se isključivo na tehnički dio modela podataka, odnosno na novi pristup opisa modela podataka konceptualnim shema jezikom, novim katalogom podataka i novim jezikom razmjene podataka, međutim u primjeni međunarodnih normi za geoinformacije postojale su nedosljednosti. Prilagodba CROTIS modela podataka trebala je biti ostvarena na sljedeći način:

1) Konceptualni model podataka je trebao biti opisan korištenjem normi 19109 Geoinformacije – Pravila za aplikacijsku shemu i 19103 Geoinformacije – Jezik konceptualne sheme. Projekt navodi sljedeće:

„Pristupanje modeliranju izvršeno je preko aplikacijske sheme UML-a definiranom normom 19109. Konceptualna shema sadržava objekte opisane normom 19103. Aplikacijska shema obuhvaća i geometriju klasa, propisanu normom 19107. Model podataka CROTIS-a s kojim se krenulo u analizu organiziran je prema tablicama u kojima su prikazani paketi i klase. Prikaz jedne klase odvojeno u više tablica, moguće je uz poštivanje ISO normi izbjeći tako što će se klasa modeliranjem prema normi 19109 opisati UML-om.“
Model podataka CROTIS-a ispravno je formalno opisan UML-om, ali nije poštivao pravila ISO 19103 za modeliranje geoinformacija iznesena u poglavlju C.2 „Guidelines for information modelling“. To je dovelo do problema u kasnijoj implementaciji.
2) Dok je puni opis i sadržaj strukture skupa geopodataka dan u aplikacijskoj shemi koja se izrađuje u skladu s normom ISO 19109, katalog objekata definira značenje objektnih tipova i njihovih atributa, operacija i veza koje sadržava aplikacijska shema. Katalog objekata je trebao biti izrađen na temelju metodologije propisane normom 19110 Geoinformacije – Metodologijaza izradu kataloga objekata. Projekt navodi sljedeće:

„Katalog podataka početne verzije CROTIS-a sadržavao je klase s pripadajućom geometrijom, djelomično opisanim definicijama klasa, atributima i vrijednostima atributa. Katalozi propisani ISO normom 19110 detaljno opisuju verziju kataloga, klase, definicije klasa, atributa, obvezatnost atributa itd. Općenito, ISO norma 19110 propisuje metodologiju za izradu kataloga podataka, specificira kako je organizirana klasifikacija unutar kataloga klasa, te kako je ta klasifikacija prikazana korisnicima, dopušta da katalog bude napisan na jeziku zemlje za koju se radi. Da bi se omogućio jednostavniji prijenos podataka između različitih aplikacija, neophodno je uskladiti katalog podataka na način kako je propisano u normi 19110.“

Premda katalog izrađen u sklopu projekta doista opisuje verziju kataloga, klase, definicije klasa, atributa, obvezatnost atributa itd., izrađeni katalog ne poštuje metodologiju koju propisuje norma ISO 19110 – Metodologija za izradu kataloga objekata. 
Razmjenski format je umjesto postojećeg EXPRESS-a trebao postati GML poštujući normu 19136 Geoinformacije – GML (GeographyMarkup Language). Projekt navodi sljedeće:

Razmjena podataka u verziji CROTIS-a 1.1 opisana je EXPRESS razmjenskim formatom. Provedbeni mehanizmi utemeljeni su na EXPRESS jeziku za formalno opisivanje podataka (ISO 10303-11:1994), a podaci se kodiraju sukladno ISO 10303-21:1994 normama za čisto kodiranje teksta. Razvojem GML-a kao standarda razmjene podataka i njegovog sve većeg korištenja u raznim institucijama, postalo je neophodno i CROTIS prilagoditi novim razmjenskim standardima.

GML aplikacijska shema izrađena na temelju modela CROTIS 1.2 neupotrebljiva je iz razloga što ne odgovara sadržaju TTB-a u kojoj su pohranjeni podaci koji bi se trebali kodirati u GML dokumente. Iako izrada nove GML aplikacijske sheme ne spada u opseg ovog projekta Restrukturiranje Temeljne topografske baze, u doglednoj budućnosti bit će potrebno kreirati novu GML aplikacijsku shemu kako bi se preko Geoportala moglo pružati topografske podatke u skladu sa zahtjevima WFS OGC specifikacija, odnosno provedbenim pravilima INSPIRE-a za usluge preuzimanja (eng. implementing rules for Download Service).
Pored gore navedenog h nedostatka modela definiranog ovim projektom, primijećeno je sljedeće:

· Za objektnu klasu „Kanal“ postoji atribut „Smjer“ koji ima vrijednosti „sjever-jug“ i „jug-sjever“. 
· Iz objektne klase „Površine uz morsku obalu“ izostavljene su vrijednosti „Luka“ i „Marina“ iako te vrijednosti postoje u katalogu kartiranja specifikacija topografskih podataka.
Iskustva proizašla iz suočavanja s problemima koje su gore navedene nesuglasice prouzročile u kasnijoj realizaciji topografskog sustava je  bit će nezaobilazna polaznica za predlaganje  izradom novog modela podataka.

3.2 Razlike modela CROTIS sa specifikacijama i implementacijom u TTB

Razlike između modela CROTIS-a i specifikacija podataka, a onda posljedično i implementacije u TTB nastale su zbog različitog shvaćanja namjene topografskih podataka.

U dokumentu CROTIS navedeno je sljedeće:

„Temeljna namjena CROTIS-a je primjena u svim sferama gospodarenja prostornim podacima. Stoga je gotovo nemoguće modelom podataka predvidjeti sve moguće primjene ovog sustava i specifične potrebe pojedinih korisnika. CROTIS je koncipiran kao osnovni topografsko-informacijski sustav Republike Hrvatske koji sadrži informacije potrebne svakom korisniku. Takav sustav služi kao podloga za uspostavljanje specijaliziranih sustava u bilo kojoj primjeni. Upute ne predstavljaju rješenje svih slučajeva te, iako su ovi propisi opširni, nije moguće predvidjeti sve moguće primjere. Stoga oni služe kao model principa i načela te pomoć u odlučivanju.“

Prema tome, CROTIS je zamišljen kao višenamjenski topografski informacijski sustav koji će zadovoljiti potrebe velikog broja korisnika svih korisnika.

Iako specifikacije topografskih podataka predviđaju kažu da je njihova namjena definiranje pravila za prikupljanje i obradu podataka da budu u skladu s CROTIS-om na sljedeći način:

„Ovaj dokument određuje kako podaci trebaju biti prikupljeni i obrađeni da bi bili usklađeni s konceptualnim modelom u CROTIS-u te kako podaci trebaju biti kodirani u DGN datotekama.“
Ako pogledamo katalog kartiranja specifikacija (kojim je definiran sadržaj modela), vrlo brzo se uočava da je sadržaj znatno ograničen u odnosu na konceptualni model CROTIS-a. Tako je npr. za objektnu klasu „Objekti uprave“ u CROTIS modelu navedeno 8 različitih vrsta objekata, dok je u katalogu kartiranja samo jedna (carinarnica). Iako to u specifikacijama topografskih podataka nije nigdje eksplicitno navedeno, mogu se pretpostaviti da je sadržaj usklađen s potrebama službene topografske karte mjerila 1:25 000 (TK25).

Projekti koji su izvedeni nakon izrade specifikacije topografskih podataka kao polazište su uzimali različite modele podataka. 

Razlike modela CROTIS-a sa specifikacijama topografskih podataka i implementacijom TTB-a nastale su također i zbog nedosljednosti pogrešaka u konceptualnom pristupu, ali i zbog nedosljednog pridržavanja međunarodnih normi za geoinformacije.

Da bi bili sigurni da će korisnici i IT sustavi shvatiti podatke na isti način, struktura podataka i sučelja preko kojih pristupamo podacima moraju biti u potpunosti dokumentirana. Sučelja između sustava moraju stoga biti definirana u odnosu na strukturu podataka i operacije koristeći normizirane metode opisane u ISO normama. Time postižemo interoperabilnosti na konceptualnoj razini (semantička interoperabilnost) jer korisnici različitih informacijskih sustava razumiju semantiku bitnih informacija koje pruža sustav na isti način kao i oni koji su sustav stvorili. 

Razvoj slučajeva korištenja (Use case development): Slučajevi korištenja predstavljaju set interakcija između sudionika u procesu (korisnika) i sustava. Njihovo korištenje je uobičajeno u analizi korisničkih zahtjeva, a krajnji rezultat su dijagrami i tekstualni opisi rezultata istraživanja. Oni se koriste za razvoj prvog nacrta INSPIRE specifikacija podataka.

Identifikacija korisničkih zahtjeva i prostornih objektnih vrsta: Krajnji rezultat ovog koraka je dokumentacija korisničkih zahtjeva s kontrolnom listom i opisom slučajeva korištenja. Popis korisničkih zahtjeva za specifikacije podataka nastaje iz slučajeva korištenja. Analiziraju se sljedeći zahtjevi:

· sadržaj podataka (prostorne objektne vrste, atributi),

· razina detalja,

· odnosi između prostornih objekata,

· konzistentnost podataka,

· ažuriranje i privremena dimenzija podataka,

· jedinstveni identifikatori,

· metapodaci,

· kvaliteta podataka.

Nakon analize, korisnički zahtjevi se prevode u prvu verziju specifikacije podataka za pojedinu temu.

Razlike između CROTIS modela podataka i Specifikacija topografskih podataka su i u topološkim relacijama. Pregledavajući specifikacije topografskih podataka može se primijetiti da sadrže razna geometrijsko-topološka ograničenja za pojedine objektne klase. Npr.:

· Površine posebne namjene će biti definirane od strane odgovornih stručnjaka i takve površine moraju biti zatvorene kao posebna površina pokrova zemljišta bez objekata unutar nje.

· Raskršća cesta viših kategorija moraju biti određena površinom s odgovarajućim klasifikacijskim tekstualnim kodovima.
· Zadane su minimalne dimenzije za određene objektne cjeline.

U CROTIS modelu podataka topološke relacije nisu navedene, dok u dokumentu CROTIS-a „Topološke relacije“ topologija je definirana na način da je za svaku objektnu klasu definirana topološka pojavnost same klase, ali bez ikakvih topoloških relacija različitih klasa.

U katalogu kartiranja specifikacija topografskih podataka je također potrebno skrenuti pažnju na sljedeće:

· Kako je moguće kartirati nevidljive objekte (Sloj 18, bez koda)?

· Nigdje nije objašnjena razlika nerazvrstanih zgrada (F1a) i nerazvrstanih objekata (F1b).

· Također nema pojašnjenja za nerazvrstane točkaste objekte (8101A) ali u specifikacijama stoji da „Ako je linija, za koju pretpostavljamo da je linija vodova, vidljiva ali ne i prepoznatljiva, prikazuje se kao nerazvrstani linijski objekt“. Problem je što u katalogu kartiranja nerazvrstani linijski objekt ne postoji. 

· Nerazvrstane površine (R1a) se odnose na cjelinu 5000 Vegetacija i vrste zemljišta. Kako nije nigdje u specifikacijama objašnjeno na što se nerazvrstane površine odnose, pitanje je po čemu nerazvrstane vrste zemljišta razlikuju od onih koje imaju vrstu „ostalo“ u objektnim grupama 5201 „Neplodno zemljište“, 5401 „Površine intenzivne eksploatacije zemljišta“ ili npr. ostale površine ostalih djelatnosti na zemljištu (5402).

Za sve ove slučajeve izvršena je analiza da se utvrdi u kojim su objektnim klasama „završavali“ pojedini slučajevi.

3.3 Prijedlozi Poboljšanje postojećeg topografskog sustava i sustava za održavanje podataka

Fokusiranje na osnovnu funkciju TTB-a iz trenutne perspektive DGU-a, a to je izrada službenih topografskih karata, primarno TK25.
Postojeći model podataka CROTIS-a ograničiti na objekte koji su definirani katalogom kartiranja specifikacija topografskih podataka jer je njime definiran sadržaj TTB-a. Proširenje modela podataka novim sadržajem bit će  je minimalno. Novokreirane objektne klase, atributi i vrijednosti nastali su će prvenstveno zbog novog pristupa grupiranja objekata, novog kataloga objekata, te zbog usklađivanja naziva s definicijama.

    Prilikom definiranja geometrijskog prikaza pojedine objektne klase, potrebno je
 razmotriti odgovarajući prikaz svake pojedine klase CROTIS-a u ovisnosti na nivo detaljnosti TTB-a.
Kriterij minimalnih veličina potrebno je prilagoditi za svaku objektnu klasu zasebno.
Novi katalog objekata mora u potpunosti poštovati pravila ISO norme 19110 Geoinformacije – Metodologijaza izradu kataloga objekata koji navodi sljedeće: „Nazivi svih objektnih vrsta, njihovih atributa i povezanosti, te operacija koji su sadržani u pojedinom katalogu objekata moraju biti jedinstveni. Ukoliko se jedan naziv pojavljuje više puta u katalogu, definicija tog elementa mora biti identična.“

Novim modelom podataka objektne klase će se grupirati na način koji će omogućiti jednostavnu implementaciju u objektno-relacijsku bazu podataka. Drugi pristup bio bi implementacija čitave objektne cjeline u bazu podataka kao zasebna tablica. No i to je nemoguće izvesti jer GIS alati ne rade s tablicama koje imaju višestruku geometriju, a svaka objektna cjelina sadrži objektne klase različitih geometrijskih oblika. Sljedeći logički korak kojim se vodio i konzultant Erik Brenn jest kreiranje tablice za svaku vrstu geometrije pojedine objektne cjeline. Iz tog razloga su nazivi tablica u TTB-u nastali kombiniranjem broja i geometrije te klase (5000_linija). No i kod takvog pristupa potrebno je raditi određene kompromise jer niti sve objektne klase iste geometrije unutar jedne cjeline nemaju identične atribute.
U izradi kataloga objekata novog modela CROTIS-a potrebno je posebna pažnja obračena na definiranje objektnih klasa, atributa i vrijednosti.
Prilikom izrade novog kataloga objekata potrebno je jasno ustanovljeni opisani ili korišteni pojmovi objekt stvarnog svijeta (npr. „Zgrade“ je vrijednost atributa „Vrsta“ objektne klase „Javne_Gospodarske_Povrsine“) te opisuju li definicije pojmova jednoznačno određeni objekt.

Prilikom definiranja novih objektnih klasa, utvrđeni odnosi objektnih klasa na pokrov zemljišta (livada, šuma, kamenjar...) ili na upotrebu zemljišta (luka, marina, plaža...).
Prikupljanje objekata pojedinih klasa prema postojećem modelu i specifikacijama. 

Izrađene Analiza FME workspace datoteke za kontrolu kvalitete kako bi se utvrdilo je li bilo još kakvih propusta u automatskoj kontroli kvalitete.

4. Izrada nove verzije dokumenta CROTIS 2.0

4.1 Zahtjevi za interoperabilnosti INSPIRE-a iz generičkog konceptualnog modela

Jedna od glavnih zadaća INSPIRE-a je omogućiti interoperabilnost i, gdje je moguće, harmonizaciju prostornih skupova podataka i mrežnih usluga Europe. Kako je raspon tema INSPIRE-a vrlo opsežan, potrebno je bilo postaviti osnovne komponente koji će omogućiti realizaciju koncepata interoperabilnosti i harmonizacije – tzv. komponente interoperabilnosti. Sve te komponente su primjenjive u svim temama INSPIRE-a, a preporuke za njihovu provedbu sadržane su u dokumentu „Generički konceptualni model“ (eng. Generic Conceptual Model - GCM). Korištenje GCM-a u specifikacijama podataka različitih tema INSPIRE-a postiže se prva razina interoperabilnosti. 

Model podataka implementira se na temelju aplikacijske sheme u ER-strukturu TTB-a. Time je mapiranje podataka iz strukture baze podataka u aplikacijsku shemu CROTIS-a vrlo jednostavno.

Pored aplikacijske sheme koja mora biti javna i prihvaćena od strane oba sustava, oba sustava moraju prihvatiti i identična pravila kodiranja, odnosno protokol za transfer podataka. Poštujući međunarodne standarde za kodiranje (ISO 19118, ISO 19136, ISO 19139, INSPIRE Encoding guidelines), odnosno za transfer (HTTP, FTP...) ta dva sustava postaju interoperabilna, tj. međusobna komunikacija je moguća uz minimalnu ljudsku aktivnost.

Iz perspektive CROTIS-a komponente interoperabilnosti (načela, terminologija, referentni model, pravila za aplikacijske sheme i kataloge objekata, prostorni i vremenski aspekti, višejezična tekstualna i kulturalna prilagodljivost, referenciranje koordinatama i model jedinica mjerenja, modeliranje referenciranja objekata, upravljanje identifikatorima, transformacija podataka, model prikazivanja, popisi i registri, metapodaci, održavanje, kvaliteta podataka i informacija, transfer podataka, konzistentnost između podataka, višestruki prikazi, pravila za kartiranje podataka, sukladnost) potrebno je promatrati u kontekstu specifikacija topografskih podataka. Komponente interoperabilnosti mogu se promatrati kao upute za izradu specifikacija podataka (koja poglavlja moraju specifikacije sadržavati), a opis svake od komponenti daje smjernice kako izraditi pojedino poglavlje. 

Za izradu novog modela podataka ovaj projekt je prvenstveno važna je komponenta Pravila za aplikacijske sheme i kataloge objekata jer će nova aplikacijska shema CROTIS-a i pripadajući katalog objekata biti krajnji rezultat ovog projekta. 

4.2 Analiza specifikacija podataka iz tematskih područja INSPIRE-a

Iako INSPIRE pokriva vrlo širok skup tema prostornih podataka kako bi mogao što bolje podržavati kreiranje okolišnih politika Europske komisije, primaran fokus DGU su referentni podaci iz Aneksa 1 i 2 INSPIRE direktive.

Iz aspekta CROTIS-a referentne teme možemo grupirati u sljedeće kategorije:

1. Neznatno povezane s CROTIS-om

2. Konceptualno bitne za CROTIS, ali ne i sadržajno

3. Konceptualno bitne za CROTIS, a djelomično i sadržajno

4. Izrazito bitne za CROTIS

5. Sadržajno znatno povezane, ali konceptualno djelomično
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