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'History here has not been sanitized into a colorful spectacle for your viewing enjoyment. 
People are actually living history here, punctuated by periodic violence.'
 (1997.) 
Herbert Muschamp, kritičar arhitekture New York Timesa
The Vučedol effect
'History here has not been sanitized into a colorful spectacle for your viewing enjoyment. 

People are actually living history here, punctuated by periodic violence.' (1997.)  

Herbert Muschamp, the architecture critic for The New York Times

Prije gotovo 20 godina Bilbao, maleni gradić na sjeveroistoku Španjolske, je bio gotovo nepoznat na karti Europe, borio se sa teškom industrijskom krizom i prijelazom u postindustrijsku fazu. Ono što ga je lansiralo u zvijezdano nebo i to zahvajuljujući upravo arhitekturi kao transformatoru razvoja je zgrada Franka O. Gehrya i Guggenheim muzeja podignutim uz lokalnu rijeku. Tadašnji kritičar arhitekture New York Timesa Herbert Muschamp je kao i mnogi bio očaran formom objekta te je napisao jedan od najpoznatijih tekstova o njemu za vrijeme dok je muzej još bio fazi završnih radova, a u njemu nije bilo nikakvog postava osim izloška Richarda Serrae Snake. Naravno, pri tome je potpuno zaboravio važnost ovakve prakse za grad u ponovnom uzdizanju. Kako takav jedan projekt može biti zanimljiv za hrvatski kontekst? Naravno, nije moguće, a niti bi trebalo pokušavati kopirati 'Bilbao efekt' na našim prostorima, ali je svakako vrijedno promotriti model načina obnove nekoga grada, iskušani recept korištenja kulturnih objekata visoke razine arhitektonske kvalitete kao generatora razvoja područja. 

Vukovar, jedan od gradova koji je vjerojatno prošao kroz najveća razaranja u Domovinskom ratu, počeo se uz pomoć fondova Europske Unije polako dizati na noge. Osim obnove razrušenih stambenih objekata, pristupilo se i vraćanju u život nekih povijesno vrijednih arhitektonskih objekata poput dvorca Eltz, crkve Sv. Filipa i Jakova ili franjevačkog samostana. Međutim, iako nikada nije bio kodiran kao turistička destinacija (kao niti Bilbao inicijalno u spanjolskoj verziji), Vukovar sve više počinje svoju izgradnju zasnivati na projektima takve kategorije, poput spomen domova, muzeja i memorijala rata. U toj obnovi grada upravo je najveći trag u zadnjih desetak godina  ostavio arhitekt Goran Rako. Poznati su njegovi projekti obnove vukovarskog vodotoranja s prijedlogom očuvanja vertikale i upuštanja svih sadržaja ispod same strukture ili restauratorske obnove dvorca Eltz koji udomljuje Gradski muzej. Uz aktivnu prisutnost u Vukovaru, Rako je već imao i iskustava s tipologijom muzeja, prvo kroz natječajni rad Muzeja bitke na Neretvi koji je nažalost ostao samo na papiru, i drugi u Naroni gdje gradi 'kuću' oko arheoloških nalaza, ostataka antike, s atipičnim pročeljem naglašenim stubištima koja vode do vrha zgrade. Pogledate li na popis navedenih autora uz projekte može se primijetiti glavna karakteristika Rakinog ureda, da priznanje u uspjehu ili neuspjehu ide svim suradnicima, što mnogi veći uredi često 'slučajno' izostave i kao u filmskoj industriji producent ili glavni glumac dobiju Oscara, a drugi nisu na 'popisu'. Upravo to pitanje kolaboracije i suradnje s mladim snagama, njihovo uvažavanje (i usmjeravanje) u uredu je ono što stvara inovativnost Radionice arhitekture, nema repetativnog ponavljanja uzoraka bez obzira koliko puta radili istu tiplogiju projekata. Tako je u konačnici i Arheološki muzej u Vučedolu dobio jedinstvenu formu i funkcionalnu organizaciju, a uz njega je planiran i cijeli arheološki park koji bi proširio doseg promocije vučedolske kulture. Ali zašto je važno u Vukovaru već samom zgradom postići visoku razinu arhitekture, i pozvati nekog etabliranog da to sprovede u djelo? Prvi razlog je zasigurno onaj primjenjen i u Bilbau, potreba da obnova ipak ima svojevrstan rukopis nekoga tko zna što i kako radi, a to je onda faktor koji privlači pažnju ljudi (budimo iskreni, to Vukovaru u ovom trenutku treba!). Međutim, još važnija je činjenica, često se zaboravi spomenuti, da pravih artefakata u Vučedolu gotovo nema (sic!), tako da na oblikovanju objekta ostaje veliki dio tereta prezentacije Vučedolske kulture. 


Indoeuropska populacija Vučedolske kulture je prije gotovo 5000 godina zaposjela dijelove današnje istočne Hrvatske, locirajući se uz rubove rijeke Dunav, 4,5 kilometra od grada Vukovara. Vučedol je prostor zanimljiv kao predstavnik eneolitičke kulture, a upravo je kultura tog prostora prva započela proizvodnju svjetske bronce koja se onda kasnije širila na ostatak Europe. Osim što su nam danas poznati po proizvodnji bakra i njegovom eksploatacijom dva dodatna aspekta posebno plijene pažnju i volimo ih ponosno spomenuti kao dokaz visoke civilizacijske razvijenosti. Prvi je vezan uz keramičke sposobnosti kulture, koja se najbolje očituje u već notornoj keramičkoj posudi – Vučedolskoj golubici – posudi u obliku ptice, bogato urešenoj inkrustracijama, otkrivenoj još 1938. na lokalitetu Gradca (povijesnom centru Vučedola). Međutim, kulturi pripada i Vučedolski Orion koji se smatra najstarijim europskim kalendarom, iscrtan na posudi podijeljenoj u četiri polja što simboliziraju četiri godišnja doba, a pojedini znakovi koji se sustavno ponavljaju predstavljaju smjenu mjeseci. 


I kako napraviti i uklopiti novi suvremeni objekt s lokalitetom povijesne civilizacije iz razdoblja 3000. g. pr. Krista? Vučedolski muzej je projektiran kao samozatajna, nenametljiva struktura, prilagođena padini brežuljka u koju se uvukla, smještena u širu šumovitu i vinogradima obasutu okolicu. Već se sa male prilazne ulice primjećuje oblogom od opeke zatvoren objekt koji jed(i)nim pročeljem gleda gleda na rijeku. Upravo rijeka postaje važan element vizure budući da su unutar punih zidova pročelja provučene trake staklenih stijena po punoj dužini kaskada koje se poput serpentine uzdižu do vrha brežuljka i gledaju na Dunav. Odabir fasade pak dodatno simulira kontekstualnost, budući da materijal djeluje kao in situ iz brežuljka izvučena supstanca. Tok uspinjanja prati i fukncionalna dispozicija zgrade unutarnjih izožbenih prostora koji se prilagođavaju topografiji terena, a njih paralelno prati i vanjska šetnica/terasa koja je ujedno i zeleni krov kaskade prije. Gotovo da se krećete špiljom neolitičkog vremena, što je sigurno naglašeno crnilom golog betona u interijeru, dok jedino ugođaj lagano narušava drveni parket izložbenih prostorija koji time više podsjeća na suvremenu stambenu arhitekturu nego li na brutalnost špiljskog pračovjeka. Put kroz unutrašnjost, djelomično fragmentiranu 30 centimetarskim zidovima u niz manjih zona međusobno spojenih u kontinuitet mini-rampama, će biti potpun jednom kada se i didaktična izložba realizira. Tada će i ispreplitanje interijera i eksterijera mogućim izlascima iz izložbenih prostora neolotika na terase 21. stoljeća i vece versa postati dodatni element doživljaja, a do tada ostaje vidjeti finalizaciju projekta muzeja, prije nego li ga zbog zapuštenosti okolina potpuno ne preuzme.
� Citat iz The Miracle in Bilbao, članka Herberta Muschampa o Guggenheim muzeju u baskijskom gradiću Bilbaou.
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