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ULOGA GODIŠNJEG IZVJEŠĆA U POSLOVNOM ODLUČIVANJU 

Sažetak 
Računovodstvene informacije čine osnovnu informacijsku bazu u procesu poslovnog odlučivanja. Realne i objektivne informacije o stanju i kretanju imovine, obveza, rashoda, prihoda i financijskog rezultata materijalizirane u financijskim izvještajima umnogome pridonose kvaliteti poslovnih odluka. Da bi informacija mogla biti temelj za donošenje poslovnih odluka, između ostalog ona mora biti takva da je karakteriziraju obilježja razumljivosti, važnosti i pouzdanosti. Međutim, ne mogu se sve relevantne informacije dobiti samo iz financijskih izvještaja koji se sastavljaju sukladno Međunarodnim standardima financijskog izvještavanja/Međunarodnim računovodstvenim standardima već su potrebni dodatni podaci, specifični za konkretnog poduzetnika. Najveći dio takvih informacija može se pronaći u Godišnjem izvješću. Informacije je potrebno prezentirati na jednostavan, lak i razumljiv način kako bi se uspostavila kvalitetna komunikacija između poduzetnika i eksternih korisnika. Sastavljanje i prezentiranje Godišnjeg izvješća regulirano je Zakonom o računovodstvu te Zakonom o tržištu kapitala, a cilj tog izvješća je prikazati razvoj i rezultate poslovanja poduzetnika i njegovog položaja, omogućiti korisnicima pravovremene, pouzdane i objektivne informacije o prošlim, sadašnjim i budućim aktivnostima društva. Izvješće sadrži opis glavnih rizika i neizvjesnosti s kojima se suočava poduzetnik kao i informacije o zaštiti okoliša i o radnicima, rezultata poslovanja poduzetnika i njegova položaja, dakle sve ono što je potrebno za razumijevanje poslovanja poduzetnika. Dakle, Zakon o računovodstvu definirao je strukturu informacija koje Godišnje izvješće treba sadržavati, a tu se podrazumijeva da su to informacije koje se odnose na sve značajne događaje nakon kraja poslovne godine, vjerojatan budući razvoj društva, aktivnosti istraživanja i razvoja, informacije o otkupu vlastitih dionica, postojanje podružnica društva, koje financijske instrumente koristi ako je to značajno za procjenu financijskog položaja i uspješnosti poslovanja, ciljeve i politike društva vezane za upravljanje financijskim rizicima, zajedno s politikom zaštite svake značajnije vrste prognozirane transakcije za koju se koristi zaštita, izloženost društva cjenovnom riziku, kreditnom riziku, riziku likvidnosti i riziku novčanog toka. Godišnje izvješće velikih i srednje velikih poduzetnika i poduzetnika čije su dionice ili dužnički vrijednosni papiri uvršteni na organizirano tržište vrijednosnih papira, a koji su obveznici sastavljanja navedenog izvješća, mora sadržavati i prikaz pravila korporativnog upravljanja koje koristi. Iznimno, mali poduzetnici nisu dužni izraditi Godišnje izvješće ali su tada informacije o otkupu vlastitih dionica dužni navesti u bilješkama uz financijske izvještaje. Godišnje izvješće čuva se jedanaest godina od zadnjeg dana poslovne godine za koju su sastavljeni i to u izvorniku. Osim Zakonom o računovodstvu, sadržaj Godišnjeg izvješća reguliran je prvenstveno u osnovnom zakonu koji regulira poslovanje poduzetnika u Republici Hrvatskoj a to je Zakon o trgovačkim društvima te Zakonom o tržištu kapitala, jasno za društva koja dionicama trguju na burzi, gdje se definirala obveza objavljivanja određenih informacija u Godišnjem izvješću kao jedna od pretpostavka za sudjelovanje na tržištu vrijednosnih papira.  
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1. UVOD

U ovom radu naglasak će se staviti na sastavljanje i sadržaj Godišnjeg izvješća a sve u funkciji poslovnog odlučivanja. Da bi menadžment mogao donositi kvalitetne odluke neophodne su mu i kvalitetne informacije. Računovodstvene informacije su dio toga i svakako su neophodan materijal u poslovnom odlučivanju. Zbog važnosti informacije kao takve prvi dio rada posvetiti će se upravo informacijama i to onim računovodstvenim, prvenstveno kvantitativnog odnosno financijskog obilježja. U tom smislu posebno se ističu informacije koje proizlaze iz financijskih izvještaja, međutim one ipak nisu dovoljne za sagledavanje cjelokupne slike o nekom poduzetniku. Zakon o računovodstvu i Međunarodni standardi financijskog izvještavanja/Međunarodni računovodstveni standardi (u daljnjem tekstu MSFI/MRS) okvir su za sastavljanje financijskih izvještaja. 
MSFI/MRS ne govore posebno o Godišnjem izvješću kao o formi gdje će se prikazati dodatne informacije, dakle Godišnje izvješće je izvan djelokruga MSFI/MRS, međutim u MRS 1 – Prezentiranje financijskih izvještaja, navodi se da mnogi subjekti prezentiraju, izvan financijskih izvještaja financijski pregled uprave u kojem dodatno opisuju i objašnjavaju rezultate poslovanja u prethodnom razdoblju ali i o planovima i rizicima s kojima se suočavaju ili će se suočiti u budućnosti. Pitom naglašavaju da mnogi subjekti, izvan financijskih izvještaja, prezentiraju i ostale informacije, kao što su one o zaštiti okoliša, korporativnom upravljanju i sl. Sve to potkrepljuje potrebu za dodatnim informacijama koje uprava treba dati na raspolaganje sadašnjim i potencijalnim partnerima. 
Obveza izrade Godišnjeg izvješća u Republici hrvatskoj regulirana je Zakonom o trgovačkim društvima, Zakonom o računovodstvu i Zakonom o tržištu kapitala.  Forma i sadržaj  Godišnjeg izvješća je zadan, međutim, time je dan samo okvir koji uprave dalje mogu nadograđivati u smislu njihovog pogleda na stanje i planove društva. 
2. RAČUNOVODSTVENE INFORMACIJE

Računovodstvo kao sustav koji obuhvaća računovodstveno planiranje, izvještavanje, kontrolu i nadzor ima za cilj stvoriti informacije koje će menadžment koristiti u procesu poslovnog odlučivanja. Danas je nemoguće zamisliti modernog menadžera a da ne zna ili ne razumije računovodstvo odnosno računovodstvene informacije. Računovodstvo raspolaže specifičnim metodama i tehnikama kojima se stvaraju informacije, vodeći računa da su u funkciji onih koji donose poslovne odluke. 
Glavni izvor računovodstvenih informacija su financijski izvještaji: Izvještaj o financijskom položaju na kraju razdoblja, Izvještaj o sveobuhvatnoj dobiti razdoblja, Izvještaj o novčanim tijekovima tijekom razdoblja, Izvještaj o promjenama kapitala tijekom razdoblja i Bilješke uz financijske izvještaje. To su informacije koje se odnose na imovinu, kapital, obveze, prihode, rashode i financijski rezultat poduzetnika u određenom vremenskom razdoblju. Radi se o tzv. statičkim (o imovini kapitalu i obvezama) i dinamičkim (o prihodima i rashodima) informacijama. To su financijske, kvantitativne informacije koje svoj opisni oblik dobivaju sastavljanjem bilješki uz financijske izvještaje. Računovodstvenim informacijama zadovoljavaju se načela objektivnosti, istinitosti i fer prikazivanja poslovnih događaja. Ovo posebno dolazi do izražaja na tržištima vrijednosnih papira gdje je od posebne važnosti raspolaganje realnih i objektivnih računovodstvenih informacija prikazanih u financijskim izvještajima budući su zapravo te informacije velikim dijelom, temelj za donošenje odluka o investiranju. 

Kako bi društvo s eksternim korisnicima moglo kvalitetno komunicirati, informacije trebaju biti pouzdane, relevantne, objektivne i pravovremene. Svakako se zahtijeva i razumljivost i dostupnost informacija koje eksterni korisnici trebaju na jednostavan i lak način preuzeti i razumjeti. Računovodstvena informacija koja proizlazi iz financijskih izvještaja treba biti razumljiva korisnicima i o tome moraju voditi računa osobe ovlaštene za sastavljanje financijskih izvještaja. S obzirom na značenje koje korisnici imaju u cjelokupnom procesu financijskog izvještavanja, minimalan zahtjev što se računovodstvenih informacija tiče, bilo bio da korisnici ipak imaju dovoljno znanja o računovodstvu i financijskom izvještavanju. Informacija mora biti pouzdana i važna za korisnike, kako ne bi imali sumnje u vjerodostojnost informacija na kojima temelje donošenje poslovnih odluka.  
3. OPĆENITO O GODIŠNJEM IZVJEŠĆU 
3.1. Regulatorni okvir 

Podloga za izradu Godišnjeg izvješća nalazi se u MRS 1 – Prezentiranje financijskih izvještaja u točki 13.: „Mnogi subjekti prezentiraju, izvan financijskih izvještaja, financijski pregled uprave u kojem opisuju i objašnjavaju glavna obilježja financijske uspješnosti i financijskoga položaja subjekta te glavne neizvjesnosti s kojima se subjekt suočava. Takav izvještaj može uključiti pregled:

a) Glavnih čimbenika i utjecajima koji određuju financijsku uspješnost, uključujući promjene okruženja u kojem subjekt posluje, odgovor subjekta na promjene i njihov učinak te politike subjekta za ulaganja kako bi se očuvala i unaprijedila financijska uspješnost, uključujući i njegovu politiku dividendi;

b) Izvora financiranja subjekta i ciljnog omjera obveza i kapitala i

c) Resursa subjekta koji nisu priznati u bilanci u skladu s MSFI-jevima.

Mnogi subjekti također prezentiraju, izvan financijskih izvještaja, izvještaja i izjave, kao što su izvještaji o zaštiti čovjekove okoline i izjave o dodanoj vrijednosti, osobito u granama u kojima su ekološki čimbenici važni i kada se zaposleni smatraju važnom grupom korisnika. Izvještaji i izjave prezentirane izvan financijskih izvještaja izvan su djelokruga MSFI-jeva.“ (Odluka o objavljivanju Međunarodnih standarda financijskog izvještavanja, 2009) 

Iz prethodnog je vidljivo da MRS 1 ne govori eksplicitno o tome kako će se zvati izvještaj(i) koje će predstavljati uprava ali daju podlogu za detaljnije definiranje izvješća koji će obuhvatiti puno šira pitanja, što je Hrvatska uradila kroz Zakon o računovodstvu (u daljnjem tekstu ZOR). U Hrvatskoj je na snazi Zakon o računovodstvu (u daljnjem tekstu ZOR) iz 2010. godine objavljen u Narodnim novinama broj 109/07 i 54/13. Problematika Godišnjeg izvješća regulira se u poglavlju VIII., članak 18. 
3.2. Tko je obveznik sastavljanja Godišnjeg izvješća

ZOR definira da Godišnje izvješće sastavljaju veliki i srednje veliki poduzetnici dok su mali poduzetnici izuzeti iz te obveze, međutim ukoliko se radi o malim poduzetnicima organiziranim kao dionička društva, otkup vlastitih dionica su dužni navesti u bilješkama uz financijske izvještaje. 
Prema čl. 2., st. 2., ZOR-a, poduzetnik je „trgovačko društvo i trgovac pojedinac određeni propisima koji uređuju trgovačka društva“ (NN, br. 109/07). Članak 3. ZOR-a definira veličinu poduzetnika koji se razvrstavaju na male, srednje i velike ovisno o pokazateljima utvrđenim za zadnji dan poslovne godine koja prethodi poslovnoj godini za koju se sastavljaju financijski izvještaji. 
Godišnje izvješće izrađuju, kao što smo naveli srednje veliki i veliki poduzetnici a to su oni koji prema ZOR-u prelaze dva od sljedeća tri uvjeta:
· Ukupna aktiva

· Prihod

· Prosječan broj zaposlenih tijekom poslovne godine

Srednje velikim poduzetnicima ukupna aktiva je manja od 130 mil. kuna a veća od 32,5 mil. kuna; prihod je manji od 260 mil. kuna a veći od 65 mil. kuna, dok je prosječan broj zaposlenih veći od 50 a manji od 250. 

Velikim poduzetnicima računaju se oni kojima je ukupna aktiva  veća od 130 mil. kuna, prihod veći od 260 mil. kuna i prosječan broj zaposlenih veći od 250.

Osim gore navedenog u velike poduzetnike prema čl. 3., st. 5. ZOR-a ulaze i: "banke, štedne banke, stambene štedionice, institucije za elektronički novac, društva za osiguranje, leasing društva, društva za upravljanje investicijskim fondovima i zasebna imovina bez pravne osobnosti kojom oni upravljaju, društva za upravljanje investicijskim fondovima i imovina investicijskih fondova s pravnom osobnosti, društva za upravljanje obveznim odnosno dobrovoljnim mirovinskim fondovima i zasebna imovina kojom oni upravljaju te mirovinska osiguravajuća društva“ (NN br. 109/07).  
Godišnje izvješće sastavljaju veliki poduzetnici i poduzetnici čije su dionice ili dužnički vrijednosni papiri uvršteni na organizirano tržište vrijednosnih papira. Izvan obveze su mali poduzetnici iako, vrijedi i pravilo da iznimno, i mali  poduzetnici čije su dionice ili dužnički vrijednosni papiri uvršteni na tržište vrijednosnih papira, informacije o otkupu vlastitih dionica su dužni navesti u bilješkama uz financijske izvještaje. 

4. SADRŽAJ GODIŠNJEG IZVJEŠĆA 
4.1. Sadržaj Godišnjeg izvješća prema Zakonu o računovodstvu 
Godišnje izvješće je nadopuna financijskim izvještajima. Financijskim izvještajima koji se sastavljaju sukladno računovodstvenim standardima, samo jednim dijelom se zadovoljavaju potrebe eksternih korisnika računovodstvenih informacija. Međutim, one svakako nisu dovoljne, pogotovo stoga što se statičke (imovina, kapital i obveze) i dinamičke pozicije (rashodi i prihodi) u financijskim izvještajima poduzetnika temelje na računovodstvenom načelu „nastanka događaja“. Dakle, uključuju povijesni aspekt, baziranje na onome što je stvarno i nastalo. Ne vide se planovi, vizije, nastojanja uprave u budućem razdoblju. Ti nedostatci temeljnih financijskih izvještaja nastoje se nadomjestiti Godišnjim izvješćem.   

Godišnje izvješće treba obuhvatiti objektivan prikaz razvoja i rezultata poslovanja poduzetnika i njegovog položaja, sukladno čl. 18. ZOR-a, preciznije, mora sadržavati sljedeće informacije:

1. Sve značajne događaje nastale nakon kraja poslovne godine,

2. Vjerojatan budući razvoj društva,

3. Aktivnosti istraživanja i razvoja,

4. Informacije o otkupu vlastitih dionica,

5. Postojanje podružnica društva,

6. Koje financijske instrumente koristi ako je to značajno za procjenu financijskog položaja i uspješnosti poslovanja,

7. Ciljeve i politike društva vezane za upravljanje financijskim rizicima, zajedno s politikom zaštite svake značajnije vrste prognozirane transakcije za koju se koristi zaštita,
8. Izloženost društva cjenovnom riziku, kreditnom riziku, riziku likvidnosti i riziku novčanog toka.

Uz navedenih 8 poglavlja kojima se dolazi do financijskih informacija, informacija o poslovanju u prethodnom ali i informacijama o budućim aktivnostima, analizi upravljanja, ciljevima, misiji i viziji, o upravi i dioničarima, tijelima upravljanja, Godišnje izvješće treba sadržavati i prikaz pravila korporativnog upravljanja koje koristi.

4.2. Sadržaj Godišnjeg izvještaja prema Zakonu o tržištu kapitala

Zakon o tržištu kapitala (u daljnjem tekstu ZTK) u čl. 1 (NN 54/13) regulira uvjete i pravila ponašanja na tržištu kapitala, obveze u svezi s objavljivanjem informacija, pohranu financijskih instrumenata, zlouporabe na tržištu kao i ulogu Hrvatske agencije za nadzor financijskih usluga (HANFA). Konačno regulira i zahtjeve tržišta vrijednosnih papira glede sastavljanja Godišnjeg izvještaja.
U čl. 403., st. 2. ZTK-a govori se o sadržaju Godišnjeg izvješća koji moraju zadovoljiti poduzetnici (prema slovu ZOR-a) koji trguju na tržištu vrijednosnih papira. Poduzetnika prema slovu ovog zakona prepoznajemo kao izdavatelja vrijednosnih papira koji mora objaviti Godišnji izvještaj u roku od najkasnije četiri mjeseca od zadnjeg dana poslovne godine. Uz to, treba osigurati i da isti bude dostupan javnosti najmanje pet godina od dana objavljivanja. Izdavatelj vrijednosnih papira dužan je za potrebe tržišta vrijednosnih papira, uz Godišnji izvještaj objaviti javnosti u cijelosti i revizorsko izvješće, potpisano od strane osoba odgovornih za reviziju godišnjih financijskih izvještaja. 
Godišnji izvještaj za potrebe tržišta kapitala obvezno treba sadržavati:

1. Revidirane godišnje financijske izvještaje,
2. Izvještaj poslovodstva i
3. Izjavu osoba odgovornih za sastavljanje godišnjeg izvješća izdavatelja.
Revidirani godišnji financijski izvještaji uključuju temeljne financijske izvještaje (Izvještaj o financijskom položaju na kraju razdoblja, Izvještaj o sveobuhvatnoj dobiti razdoblja, Izvještaj o promjenama kapitala tijekom razdoblja, Izvještaj o novčanim tijekovima tijekom razdoblja i Bilješke). Izvještaj poslovodstva je izvještaj izvjestitelja i društva uključenih u konsolidaciju o prošlim i budućim aktivnostima društva, dok izjava odgovornih osoba za sastavljanje Godišnjeg izvještaja prema ZTK obuhvaća:

· Izjavu da su, prema njihovim saznanjima, godišnji financijski izvještaji društva kao i društava uključenih u konsolidaciju sastavljeni sukladno regulatornom okviru odnosno standardima financijskog izvještavanja, odnosno adekvatnih računovodstvenih standarda,    
· Izjavu da godišnji financijski izvještaji održavaju cjelovitost i istinitost prikazanih pozicija imovine, kapitala, obveza, rashoda, prihoda i financijskog rezultata, 
· Izjavu da Izvještaj poslovodstva sadrži istinit prikaz razvoja i rezultata poslovanja i položaja izdavatelja i društva uključenih u konsolidaciju, uz opis najznačajnijih rizika i neizvjesnosti kojima su kao cjelina izloženi izdavatelj vrijednosnih papira i društva uključena u konsolidaciju. 
Ukoliko je društvo obveznik izrade konsolidiranog godišnjeg izvješća mora  u Godišnjem izvještaju dodatno objaviti sljedeće informacije:
· Broj i nominalnu svotu dionica i 

· Opis glavnih obilježja unutarnjeg nadzora povezanih društava i sustava upravljanja rizicima.

Sukladno načelu transparentnosti Godišnje izvješće mora biti dostupno javnosti. Dostavlja se FINA-i na papiru ili u e-obliku a potom se predaje u sudski registar putem FINA-e. Pritom se društvo treba pridržavati sljedećih rokova za dostavu:
· 31.03. je rok za predaju Godišnjeg izvješća u FINA-u za statističke potrebe i potrebe javne objave,
· 30.06. je rok za predaju financijskih izvještaja i  Godišnjeg izvještaja ukoliko su do 31.03. predani obvezni izvještaji smo za statističke potrebe i 

· 30.09. je rok za javnu objavu konsolidiranog Godišnjeg izvještaja.

4.3. Praksa izrade Godišnjeg izvješća u Republici Hrvatskoj
Sukladno ZOR-u koji je u primjeni od 01.01.2008. godine, izrada i objavljivanje Godišnjeg izvješća, kako smo u prethodnim točkama vidjeli, postala je obveza, pa se s pravom postavlja pitanje prakse i iskustava na tom polju, koje su dobre a koje loše strane, kako se može još više doprinijeti kvaliteti tog izvješća. S obzirom da je ZOR-om definirano i koji poduzetnici sastavljaju Godišnje izvješće, logično se nameće zaključak da će veličina poduzetnika sigurno utjecati na sadržaj Godišnjeg izvješća na način da veliki poduzetnici (pa čak su razlike i unutar njih samih) u odnosu na srednje ili eventualno male ako sudjeluju na tržištu kapitala u većoj mjeri ispunjavaju zakonom propisane stavke.
Poduzetnici koji su obveznici izrade Godišnjeg izvješća, isti objavljuju putem web stranica kako bi i najšira javnost bila upoznata s poslovanjem čime se osigurava transparentnost poslovanja. 
Praksa izrade Godišnjeg izvješća u Republici Hrvatskoj pokazuje da to izvješće u većoj ili manjoj mjeri sadrži sljedeće informacije:
· pismo predsjednika uprave dioničarima,

· korporativni profil društva,
· korporativno upravljanje društva,
· operativno poslovanje društva,
· financijsko poslovanje društva,
· sažetak ključnih financijskih pokazatelja,

· značajne događaje nakon kraja poslovne godine,
· vrijednosne papire društva,
· rizike i neizvjesnosti poslovanja društva,
· održivi razvoj,
· zaštitu okoliša,
· sustav upravljanja kvalitetom,

· izvješće revizora i konsolidirani financijski izvještaji (eventualno), itd.
što je sve u skladu sa ZOR-om (čl. 18) i ZTK-om (čl. 403.). 
Pismom predsjednika uprave dioničarima, javnost se upoznaje s glavnom i odgovornom osobom u poslovnom odlučivanju u određenom vremenskom razdoblju te se u najkraćim crtama prezentira poslovanje.

U korporativnom profilu društva opisuje se društvo, njegov povijesni razvoj, organizacijska struktura te vlasnička struktura. 

U dijelu izvješća koji se odnosi na korporativno upravljanje, definiraju se tijela društva, glavna skupština, nadzorni odbor, povjerenstva nadzornog odbora ustrojena prema potrebi, uprava i sektori podrške i uredi pri upravi te posebice informacije o politici nagrađivanja članova uprave, o primjeni načela korporativnog upravljanja, o sponzorstvu i donacijama, zatim o ljudskim resursima  sl.

Operativno poslovanje obuhvaća pojedina strateška područja funkcija koje obavlja društvo odnosno sektora od kojih se društvo koje izrađuje Godišnje izvješće sastoji. U ovom dijelu svakako je važno dati naglasak na istraživanje i razvoj društva kao i informacije o novim proizvodima, kako u godini za koju se izvješće sastavlja tako i za buduća razdoblja.
Financijsko poslovanje obuhvaća dinamiku prihoda, dinamiku profitabilnosti, financijske pokazatelje, ostvarenja na tržištu kapitala i očekivanja u budućem razdoblju.

Poseban naglasak se stavlja na rizike i neizvjesnosti s kojima se i s kojima će se društvo suočavati pa se to obrazlaže kroz izloženost društva rizicima poslovnog okruženja, rizicima dotične industrije kojom se društvo bavi, rizicima konkurencije i posebice cjenovnom riziku, kreditnom riziku, riziku likvidnosti i riziku novčanog toka. 
Cjenovni rizik govori o rizicima u promjenama cijena sirovina i materijala odnosno usluga. Tri su vrste cjenovnog rizika: tržišni, valutni i kamatni. Tržišni rizik je rizik od gubitaka zbog promjena cijena robe, valuta i financijskih instrumenata ili promjena kamatnih stopa. Valutni rizik je rizik da će neka valuta imati manju ili veću vrijednost na tržištu u budućnosti. Ovaj rizik posebno ugrožava ona društva koja su poslovanjem vezana za inozemstvo. Kamatni rizik je od posebne važnosti za banke kao poduzetnike. 
Kreditni rizik je rizik društva da mu se uložena sredstva neće vratiti, odnosno da se neće vratiti u planiranom roku, zacrtanom dinamikom.

Rizik likvidnosti i rizik novčanog toka je rizik(ci) odnosno opasnost za društvo od neusklađene dospjelosti sredstava i obveza prema izvorima sredstava, što dovodi do problema s likvidnošću odnosno nemogućnosti ispunjenja dospjelih obveza.
U okviru informacija o održivom razvoju, značajnije se govori o okolišu i zaštiti okoliša, o društvenoj zajednici i društvenoj odgovornosti društva kao i o inicijativama koje je društvo pokrenulo ili će u budućnosti pokrenuti, a od interesa su za užu i širu društvenu zajednicu.

Istražujući ovo područje izrade i objavljivanja Godišnjeg izvješća u znanstvenim i stručnim publikacijama u Republici Hrvatskoj u posljednjih 6 godina, uočava se mali broj radova na ovu temu. Stoga još više ističemo značenje istraživanja kojeg su provela dva studenta na Ekonomskom fakultetu u Splitu a u okviru izrade svojih diplomskih radova: Marko Čular 2010. godine, s temom „Analiza kvalitete godišnjeg izvješća u Republici Hrvatskoj“ i Marijo Šetka 2013. godine s temom „Praksa izrade godišnjeg izvješća za srednja i velika poduzeća“.

Obzirom na mnoštvo informacija koje se prezentiraju u Godišnjem izvješću, nepobitna je korist ovog izvješća koje se prezentira javnosti, odnosno zainteresiranim korisnicima, kojima i ovaj materijal u vidu „priče o poduzetniku“, može pomoći u procesu kvalitetnog poslovnog odlučivanja. 

5. ZAKLJUČAK  
Godišnje izvješće opskrbljuje zainteresirane eksterne korisnike o prošlim, sadašnjim i budućim aktivnostima poduzetnika. Nije opterećeno zadanom shemom iako se Zakonom o računovodstvu i Zakonom o tržištu kapitala nameću odgovarajuće obveze o tome koje informacije trebaju biti u tom pregledniku. Svakako da će veliki i srednje veliki poduzetnici odnosno, prije svega poduzetnici koji sudjeluju na tržištu vrijednosnih papira veću pozornost dati sadržaju i strukturi Godišnjeg izvješća.

U Republici Hrvatskoj nailazimo na različitu praksu sadržaja i kvalitete Godišnjeg izvješća. Nisu potpuno jasni kontrolni mehanizmi o tome kako se prati sastavljanje i objavljivanje Godišnjeg izvješća. Radi li se tu samo o zadovoljavanju forme ili je Godišnje izvješće zajedno s temeljnim financijskim izvještajima osnovni izvor informacija o poslovanju nekog poduzetnika. 

Sve navedene informacije koje se zahtijevaju u Godišnjem izvješću, od velikog su interesa za razumijevanje poslovanja društva, prikaz razvoja i rezultata poslovanja i njegovog položaja, zajedno s opisom glavnih rizika i neizvjesnosti s kojima se suočava te obavijesti o zaštiti okoliša, upravljanju kvalitetom, o ljudskim resursima. U njemu trebaju biti opisani glavni rizici i neizvjesnosti s kojima se poduzetnik suočava, zatim informacije o zaštiti okoliša i o radnicima ukoliko je to potrebno za razumijevanje razvoja, rezultata poslovanja i financijskog položaja poduzetnika.
Budući su, kako smo prethodno istakli, dva zakona relevantna za Godišnje izvješće, nameće se potreba njihova harmoniziranja u terminološkom pogledu. Prije svega, u Zakonu o računovodstvu govori se o godišnjem izvješću“ a u Zakonu o tržištu kapitala o „godišnjem izvještaju“. Nadalje, u jednom zakonu je „uprava“ odgovorna za izjavu a u drugom „poslovodstvo“. Možda su to naizgled mali, kozmetički zahvati, međutim rješavanjem i takvih pitanja vidi se kolika pozornost se posvećuje korisnicima. 
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