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SA@ETAK: Suvremeni poslovni sustavi i trendovi zahtijevaju korjenitu promjenu rukovode}eg stila. Stari stil sa zna~ajkama autokratskog visokog autoriteta u zadavanju zadataka i kontroli izvr{enja te visokog stupnja straha od odgovornosti, sukoba i inicijative nu`no nestaje. Suvremeni samostalni mened`er ima viziju i slijedi je, uvjeren u mogu}nost vlastite kreacije u cilju ve}eg u~inka. No, uspjeh suvremenih promjena je upitan i ovisi, kao i kod svih promjena do sada, o shva}anju, prihva}anju i poistovje}ivanju s novom (starom) definicijom tehnologije.





ABSTRACT: 


Contemporary business systems and developing trends demand a radically new managing style. The old style characterized by autocratic and authoritarian approach in defining and assigning tasks / controling execution but also by fear of responsibility, conflict and initiative, has disappeard. The modern autonomous manager has a vision and he folows it with confidence in his own creativity in view of higer achievement.  However, the successful modernisation of managing style is not granted, like all changes it highly depends on understanding, accepting and full identification with  the new (old) definition od technology.








1. UVOD





		Zahvati koji su se posljednjih desetlje}a poduzimali u razvoju funkcioniranja zapadnih poslovnih sustava, u smislu njihove efikasnosti, nisu donijeli o~ekivane i po`eljne rezultate. Dominacija Istoka na globalnom svjetskom tr`i{tu jo{ uvijek nije ozbiljno ugro`ena. Suvremeni razvojni trendovi poslovnih sustava sveobuhvatno i korjenito, kao nikada do sada, mijenjaju njihovu strukturu i na~in funkcioniranja. Radi se o sustavu promjena u kojima rukovo|enje (strate{ko i operativno) predstavlja klju~ni podsustav. No, opet se pojavljuju ve} vi|ene pote{ko}e. Lijepo razra|ene teoretske ideje te{ko pronalaze putove k uspje{noj realizaciji. Naviru mnoga pitanja, ali, ~ini se, klju~ne odgovore zastupa jo{ uvijek premali broj znanstvenika. Jedan od klju~nih odgovora bi se, u grubo, mogao svesti na tvrdnju da se dobre ideje ne mogu ostvariti u okru`ju koje ih ne razumije. U konkretnom slu~aju okolina pojmovno  (filozofski) druga~ije funkcionira nego li ideje zahtijevaju. Radi se zapravo o sukobu poimanja definicije tehnologije. 


		Definicija i poimanja tehnologije ima vi{e. Dvije se naro~ito isti~u. Na Zapadu danas, jo{ uvijek, dominira takozvana mehanocisti~ko-pozitivisti~ka definicija: "Tehnologija su informacije, oprema, tehnike i procesi koji su potrebni da bi se neki "ulaz" preoblikovao u to~no odredjeni "izlaz"". To je u potpunom skladu sa pozitivizmom koji se definira kao spoznajno-teorijski i metodolo{ki stav, koji se u tuma~enju pojava ograni~ava samo na empirijski provjerljive ~injenice pa se stoga odbacuje vrijednosno tuma~enje stvari. Prakti~na je korist dakle jedini cilj tehnologije, a smisao toga cilja nije stvar onoga koji se bavi tehnologijom Á1Ã.


		U sjeni te definicije nalazi se definicija koju je napisao Johann Beckmann 1777. godine: "Tehnologija je sveobuhvatna znanost o isprepletenosti tehnike, gospodarstva i dru{tva". Jo{ ranije, 1600. godine William Shakespeare je napisao: "Tehnologija je jedinstvo znanosti, umjetnosti, tehnike, moralnog izbora, ~arolije, snage i divne iluzije pozornice" Á2Ã.


2.  DRU[TVO  I  TEHNOLOGIJA 





		Prema prvom konceptu, cijelim dru{tvenim razvojem i strukturiranjem dominiraju znanstveno-tehnolo{ke revolucije. Napredak ljudskog dru{tva progresivan je jer znanost i tehnologija stalno se i nezaustavljivo razvijaju k otkrivanju novih energija i uvjetuju tipove strukturiranja ljudskog dru{tva te dru{tvene odnose s cijelom dru{tvenom nadgradnjom. Osnovna formula jest teorija da je temelj svih dru{tvenih, znanstvenih i umjetni~kih pojava samo varijabla temeljnih povijesnih oblika kontrolirane energije na kojoj po~iva tehnologija Á3Ã. Prije dva milijuna godina od polu~ovjeka nastaje pra~ovjek kada on pronalazi kameni oblutak, poslije sjekiru. Nastaje kameno doba. Zatim slijedi bron~ano doba, `eljezno doba pa prva industrijska revolucija. Sedamdesetih godina, nakon razvoja mikroprocesora, nastaje CNC-stroj i po~inje posljednja, tre}a, industrijska revolucija. Daljnjim razvojem nastaje fleksibilni obradni sustav. Radi se o proizvodnji bez ljudi, jer sva je pamet izvu~ena iz pogona, a poslove ni`e intelektualne razine obavljaju roboti, manipulatori ili automatizirani strojevi. Zatim nastaje CIM-koncept. Govori se o ra~unalom integriranom proizvodnom sustavu (od konstrukcije do isporuke), bez klasi~nih radnika, gdje su sve rutinske poslove preuzela ra~unala. Euforija CIM-a govori i pi{e o tvornicama budu}nosti gdje su sve faze poslovanja automatizirane, sli~no fleksibilnom proizvodnom sustavu, i medjusobno povezane u jedinstveni sustav vodjen pomo}u elektroni~kog ra~unala. Paralelno se razvija umjetna inteligencija koja postaje hit novog doba. Za mnoge istra`iva~e umjetna inteligencija jest ne samo daljnji razvoj ra~unala nego i stvaranje umjetnog ~ovjeka - homunkulusa Á4Ã.


		Svi ti rezultati, po tome shva}anju, kona~no }e rje{iti stari, dugo se ~inilo nerje{ivi, problem stalnog sukoba izmedju dvaju funkcionalnih sustava: tehni~koga i socijalnoga, od kojih se sastoji svaka organizacija. I unutar socijalnog svijeta postoje sukobi izmedju pojedinih slojeva: menad`era (koji zastupaju vlasnike) i radnika. Ovisno o intenzitetu sukoba, rezultati proizvodnje mogu biti znatno manji od objektivno mogu}ih. Iz toga neprestanog sukoba proizlaze frustracije sudionika u proizvodnom procesu koje oni prenose na svoj cjelokupan `ivot, a onda i na svoju okolinu. To opet povratno jo{ negativnije djeluje na rezultate proizvodnje. Sukob }e, dakle, biti rije{en tako {to }e se iz proizvodnje eliminirati ~ovjek, kao klju~na poreme}ajna veli~ina.


		Zbog interakcijske veze proizvodnja - dru{tvo, cjelokupno ljudsko dru{tvo informati~ki se povezuje u jednu cjelinu. Nositelji razvoja  postaju znanstvenici, odnosno znatno i vrlo brzo podi`e se intelektualna razina dru{tva. Obrazovaniji ~ovjek ima svakako i druga~ije nazore, potrebe i navike. Druga va`na zna~ajka takva razvojnog procesa jest i stvaranje materijalnog blagostanja u dru{tvu. Nastaje novi profil kupca koji od tr`i{ta na prvom mjestu zahtjeva {irok asortiman i visoku kvalitetu roba. Kao posljedica stvara se suvremeno svjetsko tr`i{te kojega je osnovna zna~ajka dinamika ponude {iroke lepeze novih i raznovrsnih proizvoda te njihovo brzo zastarijevanje. Zbog svojih gospodarstveno-tehni~kih zna~ajki proizvodnja dovodi do integracije proizvodnje na svjetskoj razini, ~ime se bri{e klasi~ni karakter granica nacionalnih dr`ava i vodi k integraciji cjelokupnog ljudskog dru{tva Á4Ã.


		Pojava globalnog tr`i{ta zna~ajno mijenja odnose rada i kapitala, filozofiju proizvodnje i poslovnih procesa te ubrzava razvojne procese. Nakon niza godina sti{ava se euforija zvana CIM Á5Ã. Cjelokupna filozofija mehanocisti~ko-pozitivisti~kog poimanja tehnologije dolazi u pitanje. [to se u stvari doga|a?


		Smatra se da je revoluciju u odnos tehni~koga i socijalnog sustava, {ezdesetih godina ovog stolje}a, unio Japan. Revolucija se dogodila najprije u sustavu osiguranja kvalitete koja je klju~ uspjeha na svjetskom tr`i{tu. Spoznalo se da svaki obavljeni rad, na bilo kojemu radnom mjestu u poduze}u, izravno i neizravno utje~e na kvalitetu. U proizvodnom procesu va`an je svaki pojedini djelatnik sa svojim radnim navikama, znanjem, umije}em, moralom i pogledom na svijet. Rezultati se posti`u samo onda ako se svakom pojedincu u poduze}u pru`i motivacija za rad u {iremu kulturnom kontekstu, odnosno ako rad umjesto optere}enja postane zadovoljstvo. Stoga japanska poduze}a funkcioniraju kao neka vrsta "pro{irene obitelji". Spoznaje ste~ene u sustavu kvalitete , a koje izviru iz filozofije japanskog dru{tva, vrlo brzo su prene{ene i na ostale elemente poslovnih procesa, i rezultat je bio strahovita konkurentska mo} na svjetskom tr`i{tu Á6,7Ã.


		U~injene analize pokazale su Á5Ã:


-	uvo|enje automatizacije i smanjenje broja radnika nije bitno smanjivalo tro{kove proizvodnje. S druge strane, kako je proizvodnja `ivi organizam sklon poreme}ajima, rasli su tro{kovi za reprogramiranje (robota na monta`i, na primjer),


-	uo~eno je da bi oko 90% zastoja u proizvodnji mogli rije{iti sami radnici koristiv{i svoje znanje i iskustvo, ako im uprava to omogu}i,


-	ljudski potencijal iskori{ten je u potpunosti tek kod oko 20% zaposlenih,


-	ra~unala jesu br`a i pouzdanija od ljudi, ali ljudi su kreativni, odnosno ra~unalo mo`e donijeti odluku samo u poznatoj situaciji, a ljudi su ti koji se snalaze i u novim situacijama.


		Zapad je na novonastale prilike reagirao relativno sporo, naro~ito USA. Ipak promjene su nastupile, najprije kao scientific management, zatim pro{irenjem i oboga}enjem rada, metodom izmjene radnih mjesta, sociotehni~kim sustavom te primjenom radnih skupina. Sva ta rje{enja nisu dala o~ekivane rezultate jer je dominirao tehnicisti~ki pristup, jo{ uvijek optere}en vladaju}im taylorizmom. Spoznalo se takodjer da je bitan i mo`da klju~ni nedostatak svih tih pristupa taj {to se sve primjenjivalo unutar zatvorenih organizacijskih sustava u kojima je zbog zatvorenosti vladala entropija. Zatvoreni sustav je nefleksibilan i ne mo`e odgovoriti brzim promjenama okoline Á8Ã. U novije vrijeme rje{enja se tra`e u fraktalnoj proizvodnji, koja se nazna~uje kao nova proizvodna filozofija i rein`enjeringu kao novoj poslovnoj filozofiji.


		Fraktalna proizvodnja oslanja se na teoriju polja, iz koje proizlazi da je svaki dio polja autonoman u mjeri dostatnoj da pravodobno reagira na neki poticaj, a da time ne ru{i dinami~ku ravnote`u cjeline. Organizacijski promatrano, radi se o autonomiji i radne grupe i pojedinca u njoj, koji misli i djeluje samostalno ali u skladu s organizacijskim ciljevima. To zna~i da je neka organizacijska cjelina podijeljena na dijelove - fraktale koji samoorganizirano prate vlastite promjene u sprezi s dinami~nim promjenama okoline. Zna~ajke fraktala jesu samorealizacija, samostalnost, samooptimiranje te orijentacija na cilj i dinamiku, ali i uklju~enost u informacijski i komunikacijski sustav cijele mati~ne organizacije. Fraktal je stoga otvoren prema potrebnom preoblikovanju radnih zna~ajki. Preoblikovanje radnih zna~ajki ovdje ozna~ava uva`avanje dimenzija rada i kriti~nih psiholo{kih stanja koji rezultiraju odredjenim (povoljnim) radnim u~inkom. Dimenzije rada uva`avaju:


-  dimenziju razli~itih radnih sposobnosti,


-  dimenziju identiteta zadatka,


-  dimenziju smisla zadatka,


-  dimenziju autonomije,


-  dimenziju povratne sprege.


Psiholo{ka stanja ozna~ena su osje}ajem smislenosti, odnosno mogu}no{}u da se rad osjeti vrijednim, zna~ajnim i odgovornim. Dimenzije rada i kriti~na psiholo{ka stanja djeluju kao unutarnji poja~iva~i koji dugoro~no pridonose razvoju osobe i njezina motivacijskog potencijala te kvalitetnim radnim rezultatima Á5,9Ã.


		Hammer i Champy objavili su 1993. godine knjigu Á10Ã koja je izazvala golemu pozornost zbog ideja u njoj, a koje se opisuju kao izvjestan manifest za poslovnu revoluciju. Radi se o rein`enjeringu kao pojmu koji zahtijeva drasti~ne i dramati~ne promjene u organizaciji procesa, poduze}a, institucija kao i u stilu kompletnog mened`menta. Zahtjeva se nestajanje va`e}ih hijerarhijskih organizacijskih struktura ~ime mened`ment funkcija prelazi u mened`ment procesa. Rein`enjering postavlja pitanje: “Za{to  uop}e radimo to kako radimo” i zaklju~uje, staru organizaciju i njene principe treba jednostavno dokinuti, izbrisati i po~eti ispo~etka; robovi smo na{ih poslovnih i radnih navika koje su uvjetovane tayloristi~kom rascjepkano{}u rada i poslovanja. Istina, za veliki porast poslovnog u~inka neophodna je primjena informati~ke tehnologije koja omogu}uje optimalni tijek informacija kao klju~nog ~imbenika poslovanja. No strate{ka je tvrdnja da je osnovni alat preobrazbe poslovnih procesa ipak cjelovit ljudski mentalni sklop. Klju~ni ~imbenik preobrazbe je - ~ovjek. ^ovjek - dru{tveno bi}e - najbogatiji je izvor stvarala~ke energije, stoga mu se mora omogu}iti najnu`niji i najvitalniji proces - u~enje u u~enju.


		Mo`e se postaviti pitanje nisu li fraktal i rein`enjering jedna potpuno nova filozofija koja ~ini zna~ajan otklon od mehanicisti~ko-pozitivisti~ke definicije tehnologije. Mnoge zapadne zemlje dru{tveno su strukturirane u skladu s tom definicijom i na njoj tvrdoglavo inzistiraju. Ho}e li zbog te tvrdoglavosti nova proizvodna i poslovna filozofija do`ivjeti neuspjeh, ili }e Zapad promijeniti svoj filozofski pogled na tehnologiju?


		Turner uvodi tehnologiju u sam vrh obrazovne piramide znanja. Time se na vrhu piramide nalaze dvije vrhunske znanosti, teologija za duhovnu, a tehnologija za materijalnu kulturu. Istra`ivanja su pokazala da postoji najmanje pet zajedni~kih podru~ja (presjeci{ta) zanimljivih za teologiju i tehnologiju: etika, sigurnost, ~ovjekovo zdravlje, kvaliteta okoli{a i kvaliteta dru{tva. To zna~i da se one medjusobno isprepli}u. Promi{ljanja kazuju da se `ivi od onoga {to se najprije stvori u materijalnom svijetu, a da duhovni svijet to oplemenjuje. Godine 1992. Turner pi{e: "Danas je potrebno razlikovati materijalnu od duhovne kulture, ali kako materijalna komponenta postaje manje va`nom bit }e te`e odjeljivati tehnologiju i teologiju pa ~ak }e i granica nestati" Á2Ã.


		Iz povijesti poznate su nam ~injenice o propadanju dr`ava i civilizacija kada one nisu vi{e bile u stanju pratiti razvojne trendove. Stoga se name}e pitanje nije li odnos spram poimanja definicije tehnologije i su`ivota s njom danas tako|er jedna povijesno bitna odrednica koja }e odrediti budu}nost mnogih?








3.  TEHNOLOGIJA  I  MENED@MENT





		Poslovni sustavi sastoje se od vi{e podsustava me|u kojima mened`ment ima dominantnu ulogu. Mened`eri su stratezi, kreatori i izvr{itelji poslovnih tijekova i zbog toga najdirektnije utje~u na rezultate poslovanja. Stoga se prilikom razvoja i provedbe odre|enog proizvodnog i poslovnog sustava razvoju i obrazovanju mened`era poklanja osobita pozornost.


		Mened`ment je proces planiranja, organiziranja, vo|enja i nadziranja ~lanova organizacije uz uporabu svih njenih raspolo`ivih resursa u cilju dostizanja postavljenih ciljeva. Ili, mened`ment je proces obavljanja poslova kroz druge ljude, radi ostvarivanja ciljeva organizacije u njezinu dinami~nom okru`enju, uz u~inkovito kori{tenje ograni~enih resursa Á11Ã. 


		Prema na~inu na koji obavljaju i kako do`ivljavaju svoje zadatke mened`ere se mo`e podijeliti u sedam osnovnih tipova (slika 1.). Na slici su posebno prikazani  {esti i sedmi tip jer se na mre`i ne mogu prikazati. [esti , patrijarhalni tip, je kombinacija 1,9 i 9,1. Sedmi tip, oportunist, mo`e biti bilo koji tip, ovisno o trenutnoj potrebi Á12Ã.


		Osnovne osobine pojedinih tipova mened`era su:


-	mened`ment pre`ivljavanja (1,1) - minimalni napori za izvr{avanje postavljenih zadataka bez zamjeranja suradnicima, dostatno za odr`avanje  u organizaciji,


-	autoritativni mened`ment (9,1) - striktno izvr{avanje postavljenih zadataka uz svo|enje osobnih faktora suradnika na minimum,


-	mened`ment na liniji (5,5) - umjereni radni u~inak posti`e se ravnote`om izme|u onoga {to se nu`no mora napraviti i zadovoljavaju}ih radnih odnosa,


-	ugla|eni mened`ment (1,9) - te`i{te je na postizanju dobrih odnosa me|u suradnicima uva`avanjem njihovih potreba, {to dovodi do obiteljske atmosfere i tome odgovaraju}e kvalitete izvr{avanja zadataka,


-	timski mened`ment (9,9) - visoki radni u~inak kroz zajedni~ki doprinos svih anga`iranih suradnika koje povezuje ljudsko povjerenje i me|usobno po{tivanje,


-	patrijarhalni mened`ment - kombinacija (1,9 + 9,1) koja se osniva na izmijenjivanju nagra|ivanja i priznanja za poslu{nost i lojalnost te ka`njavanju,


-	oportunist - je mened`er  ~iji u~inak  ovisi isklju~ivo o sagledavanju osobne koristi i u svom djelovanju odabire jedan od tipova ovisno o trenutnoj situaciji. 
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Slika 1. Osnovni tipovi mened`era Á12Ã





		Jedno od najstarijih dilema mened`erske teorije je ra|aju li se mened`eri ili stvaraju. Ve}ina ka`e - da; jedno i drugo. Neki ljudi imaju prirodan dar za rukovo|enje, ali obrazovanje je klju~no. Mened`eri se stvaraju u prvom redu upoznavanjem a onda usavr{avanjem samoga sebe, {to zna~i da uspjevaju samo oni koji dobijaju bitke sa samim sobom, uz malo sre}e vjerojatno. To je tako|er prirodan dar. Postoji izreka: “ Business nije utrka genijalaca nego kora~anje u logi~nom slijedu. Trik je jedino u tome da znamo u kojem smjeru `elimo i}i”. Me|utim na strukturiranje pojedinog tipa mened`era utje~e vi{e faktora: osobitost li~nosti je vrlo va`na, ali od presudne va`nosti je okolina, odnosno poslovna filozofija poslodavca te filozofska struktura vlastitog dru{tva. Svaka poslovna filozofija profilira sebi adekvatan tip mene|era. Problem nastaje onda kada su poslovna filozofija i filozofska struktura dru{tva u suprotnosti, a {to se danas, kako je opisano u prethom poglavlju, upravo de{ava. Mened`eri nisu nikakva apsolutno autonomna grupa pa stoga streme funkcioniranju u skladu s filozofijom dru{tva u kojem se nalaze.


		Klasi~na proizvodna filozofija posljednjih desetlje}a utjelovljena u mehanocisti~ko-pozitivisti~ku definiciju tehnologije profilirala je sebi odgovaraju}i tip mened`era. Poslovni procesi uobli~eni u strogo hijerarhijsku organizaciju podjeljenu po funkcijama, odnosno slu`bama, odjelima i radionicama zahtjevali su i isto takvu organizaciju mened`menta. Uprava ima vrlo visoka prava i odgovornosti, jaka je hijerarhija. Takvo rukovo|enje se ozna~uje kao autokratsko i zapovjedno, a osnovni mu je smisao zadavanje zadataka i kontrola izvr{enja Á5Ã. Osnovna pokreta~ka snaga mened`era je strah od odgovornosti i sukoba spram nadre|enog, {to proizvodi stres i frustracije. Energija temeljnih uvjerenja je negativna Á13Ã:


-  nemam snagu i mo} za promjene,


-  samo moram provesti zapovjedi,


-  ne mogu provesti {to bih  `elio,


-  nisam odgovoran za doga|aje izvan svog odjela.


Takvo autokratsko rukovo|enje ne motivira suradnike i ne dovodi do identifikacije sa poduze}em; svoju negativnu energiju mened`eri prenose na suradnike te na taj na~in ne doprinose ostvarivanju maksimalne dobiti.


		Suvremeni razvojni procesi poslovnih sustava, generirani doga|ajima na globalnom svjetskom tr`i{tu, svjesno ili ne, postupaju u skladu sa redefiniranim pojmom tehnologije, {to dovodi do razvoja i nove filozofije mened`menta. Redefiniranje pojma tehnologije ovdje ozna~ava pribli`avanje izvornoj Beckmannovoj definiciji tehnologije, {to se najbolje vidi u strate{koj orijentaciji ka ~ovjeku kao stvarnom generatoru poslovnih uspjeha.


		Pojavljuje se pojam “autonomni mened`er”. Autonomni mened`er ima viziju te ide putem njenog ostvarenja, neovisno o tome sa kojim se problemima susre}e na tom putu. Autonomnost isklju~uje  ovisnost i strah te donosi unutarnji mir i zadovljstvo, uz osje}aj stvarala{tva, pri ~emu se sada osloba|a golema stvarala~ka energija. Mened`er se nalazi u centru zbivanja, on je uzrok, a ne posljedica. Osnovni moto je: “Gre{ka nije na{ propust nego prilika da nau~imo” Á13Ã.


		Rein`enjering pretpostavlja nestajanje hijerarhijske organizacijske strukture, ~ime mened`ment funkcija prelazi u mened`ment procesa, a srednji mened`ment zamijenjuju timovi i informatika. Vo|e timova nisu klasi~ni mened`eri ve} u neku ruku treneri svojih suradnika (kao u nogometnom timu na primjer). Novi stil mened`menta nije baziran na autoritetu, ve} na novim odnosima koji nisu bazirani na nare|ivanju i kontroli. Tra`i se okrenutost ljudima, jer ljudi su osnova svakog procesa i organizacije i imaju neiscrpnu kreativnu energiju. Uz umije}e planiranja, nadziranja, rje{avanje problema, uskla|ivanja, mened`er mora znati o ljudima, njihovoj motivaciji, zadovoljstvima, interesima, osje}ajima, sklonostima. Tra`e se ljudi koji izvrsno poznaju posao, ali i koji }e imati {iroke poglede, ve}e op}e obrazovanje i znanje, kojima }e se mo}i dozvoliti samoinicijativa, odlu~ivanje, sloboda u akcijama, kompleksniji zadaci Á11,14Ã.


		Champy navodi: Budu}nost pripada onim mened`erima koji mogu reorganizirati timove visokog morala oko potreba promijenjivih procesa. I to ~esto. Ljude visokog morala povezuju odre|ene vrijednosti, a ne organizacijska pravila i procedure. @elimo potpuno zaokru`enog ~ovjeka, igra~a u timu ali koji mo`e raditi i sam, koji razumije ljude sa ulice, ~ovjeka brojki ali koji govori elokventno, ~ovjeka koji je tehnokrat, ali koji ima povjerenje u sebe i mo`e i druge slijediti, koji mo`e biti vo|a koji }e saslu{ati druge, koji je visoko kooperativan i odmah mo`e odgovoriti na hitne zahtjeve situacije. To nije vi{e pitanje {to taj ~ovjek zna, to je zapravo pitanje kakva je on li~nost. Tra`i se jedna profinjena organizacijska kultura koja zahtijeva adekvatne ljude; takve se ljude pronalazi, odnosno obrazuje u smislu te nove organizacijske kulture Á14Ã.


		Timski rad postaje na{a neminovnost. Koliko god bio velik, ~ovjek je nejak da sam ovlada i upravlja slo`enim, ponekad i veli~anstvenim okru`enjem, kojeg je sam stvorio. Pojedinac u timu - postaje gorostasom, jer su upravo takva i djela koja ekipa za sobom ostavlja. Ljudi su jedno od izvori{ta poslovne snage, ono koje se u na{e doba smatra najva`nijim. U obliku tima - vrijedniji su  i od kapitala, tehnike, informacija Á11Ã.








4. ZAKLJU^AK





		Razvoj zapadnih poslovnih i proizvodnih sustava odvijao se sve do dana{njih dana u duhu mehanocisti~ko-pozitivisti~ke definicije tehnologije pa se zapadno dru{tvo u tome duhu i strukturiralo. Ta filozofija razvoja slijepo vjeruje u prevlast automatizacijske tehnologije nad ljudskim ~imbenikom pa je ljudska budu}nost odre|ena CIM konceptom, potpuno automatiziranim tvornicama budu}nosti, a preko razvoja umjetne inteligencije do stvaranja umjetnog ~ovjeka - humunkulusa. Rezultati razvoja impresivni su, ali pojavljuje se globalno svjetsko tr`i{te koje, zbog svojih zna~ajki, postaje klju~ni arbitar budu}ih tijekova. Primat preuzimaju zemlje Istoka jer nastupaju sa novom poslovnom filozofijom u kojoj je ~ovjek klju~ni ~imbenik. Zapadu je dugo trebalo da uspje{no odgovori na nove trendove. Kona~no, pojavljuje se fraktal kao nova proizvodna i rein`enjering kao nova poslovna filozofija. Euforija zvana CIM sti{ava se. Zahtijevaju se drasti~ne promjene u organizaciji procesa, poduze}a i institucija, tako da  stare principe organizacije treba jednostavno dokinuti i po~eti iz po~etka. Strate{ka je tvrdnja da je osnovni alat preobrazbe  poslovnih procesa ~ovjek - dru{tveno bi}e - najbogatiji izvor stvarala~ke energije.


		Nove filozofije zahtjevaju drasti~ne promjene i u stilu kompletnog mened`menta, koji je najva`niji podsustav poslovnih sustava. Napu{ta se staro autokratsko rukovo|enje  sa jakom hijerarhijom  i osnovnom filozofijom u zadavanju zadataka i kontroli izvr{enja, pri ~emu je  pokreta~ka snaga mened`era strah od odgovornosti i sukoba, a energija temeljnih uvjerenja je negativna. To ne motivira suradnike i ne dovodi do identifikacije sa poduze}em.


		Pojavljuje se pojam “autonomni mened`er” koji ima viziju i ide putem njenog ostvarenja bez straha, sa unutarnjim mirom i zadovljstvom, uz osje}aj stvarala{tva, pri ~emu se osloba|a ogromna stvarala~ka energija. Osnovni moto je: “Gre{ka nije na{ propust nego prilika da nau~imo”. Mened`ment funkcija prelazi u mened`ment procesa, a srednji mened`ment zamijenjuju timovi i informatika. Vo|e timova su okrenuti ljudima i u neku ruku su treneri svojih suradnika. Timski rad postaje neminovnost, jer pojedinac u timu postaje gorostasom, jer su upravo takva i djela koja ekipa za sobom ostavlja. U obliku tima ljudi su vrijedniji i od kapitala, tehnike, informacija.


		Suvremeni razvojni procesi poslovnih sustava, svjesno ili ne, postupaju u skladu sa redefiniranim pojmom tehnologije, koji se ovdje ozna~ava kao pribli`avanje izvornoj Beckmannovoj definiciji. Stoga se u mnogim zapadnim zemljama pojavljuje sukob: nova poslovna filozofija mora za`ivjeti u filozofski druga~ijem dru{tvenom okru`enju. Ho}e li zbog toga nova proizvodna i poslovna filozofija do`ivjeti neuspjeh, ili }e Zapad promijeniti svoj filozofski pogled na tehnologiju? Mened`eri ovdje mogu odigrati pozitivnu ulogu jer se ubrzano obrazuju za novu poslovnu filozofiju, ali valja imati na umu da oni nisu nikakva apsolutno autonomna grupa pa stoga streme funkcioniranju u skladu s filozofijom dru{tva u kojem se nalaze.


		Iz povijesti poznate su nam ~injenice o propadanju dr`ava i civilizacija kada one nisu vi{e bile u stanju pratiti razvojne trendove. Stoga se name}e pitanje nije li odnos spram poimanja definicije tehnologije i su`ivota s njom danas tako|er jedna povijesno bitna odrednica koja }e odrediti budu}nost mnogih?
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