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ABC METODA OBRAČUNA TROŠKOVA U FUNKCIJI REALNIJE VALORIZACIJE UČINAKA
Sažetak 
Menadžmentu svakog poslovnog subjekta od velikog značenja je kvalitetno upravljanje troškova a unutar toga adekvatno alociranje troškova koje posebno do izražaja dolazi prilikom izlaska na tržište. Cijenom se želi biti konkurentan pa se iznalaze načini kako bi u cijeni nekog proizvoda, robe ili usluge  troškovi bili što niži. Međutim povećavanjem proizvodnje i širenjem asortimana, javljaju se problemi u raspoređivanju indirektnih troškova jer ne zaboravimo da troškovi čine najznačajniji dio cijene s kojom će se neki poslovni subjekt pojaviti i konkurirati na tržištu. Slijedom toga dolazimo do važnosti izbora metode obračuna troškova koje imaju zadatak pravilno i kvalitetno rasporediti troškove na pojedine učinke (proizvode, robe ili usluge), jer se na taj način omogućuje realnija valorizacija svakog pojedinog učinka. Jasno da će tržište biti najbolji regulator i kontrolor sveukupnog procesa ali ako interni obračun bude kvalitetan za pretpostaviti je da će to i na tržištu biti prepoznato. Metode obračuna troškova postale su zanimljive kako u teoriji tako i praksi u onom trenutku kad se proizvodnja povećala diverzificirati te kad se udio indirektnih troškova u ukupnim troškovima povećao. Što se alociranja direktnih troškova tiče uglavnom nema problema jer se oni raspoređuju prema stvarnom utrošku, zapravo trošak rada i trošak materijala s velikom preciznošću možemo pravilno rasporediti na pojedine učinke a posebno ako se radi o proizvodnji jednog ili samo nekoliko vrsta proizvoda. U suvremenom gospodarstvu u primjeni su kako tradicionalne tako i suvremene metode obračuna troškova. Tradicionalne metode su primjerene u uvjetima pojedinačne proizvodnje gdje je moguće pratiti direktne troškove koji čine većinu u ukupnim troškovima a indirektni troškovi ionako predstavljaju manji dio te ih je moguće uz pomoć jednog zajedničkog ključa za raspored troškova rasporediti na pojedini proizvod (ili uslugu). U uvjetima velike diverzifikacije proizvoda raste utjecaj indirektnih troškova a onda i opasnost nepreciznog raspoređivanja troškova temeljenih na jednom zajedničkom ključu za raspored. Suvremene metode obračuna troškova imaju cilj otkloniti nedostatke tradicionalnih (klasičnih) metoda obračuna troškova. Predvodnica svih suvremenih metoda je  ABC-Activity Based Costing metoda,koja se temelji na aktivnostima i koja omogućava realniju, pravilniju i kvalitetniju valorizaciju učinaka. 
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1. UVOD
Ovaj rad sastojat će se od pet sadržajnih dijelova kroz koje će se na sustavan način prikazati obilježja i uloga metoda obračuna troškova kojima je cilj kvalitetna i realna valorizacija učinaka (proizvodi, robe, usluge). Nakon uvodnog dijela slijedi pregled metoda obračuna troškova koje se općenito dijele na klasične (tradicionalne) i suvremene metode obračuna troškova. Kad se govori o metodama nerijetko će se u literaturi ali i u praksi čuti pojmovi sustavi, modeli, pristupi i sl., ovisno o tome koji aspekti promatranja se uključuju: vrsta djelatnosti, način organizacije poslovanja, struktura i alokacija direktnih i indirektnih troškova i sl.  U ovom radu koristiti će se pojam metoda obračuna troškova koja će se obraditi ovisno o načinu alokacije indirektnih troškova na pojedine učinke a sve u funkcije njihove realnije valorizacije.  
Postoji cijela lepeza razloga zašto se prišlo implementaciji suvremenih metoda od kojih je, bez pretjerivanja ABC metoda predvodnica i temelj razvoja svih ostalih suvremenih metoda.  ABC metoda će se u radu predstaviti sagledavajući najprije specifičnu  terminologiju, faze primjene do mogućnosti primjene u različitim sektorima i različitim poslovnim subjektima. Sve to dovesti će do saznanja o tome kako izborom optimalne metode obračuna troškova utjecati i na kvalitetniju valorizaciju učinaka. Na kraju će se temeljem prethodno sagledanog a uvažavajući recentnu znanstvenu i stručnu literaturu,  moći izvući i relevantni zaključci.
2. METODE OBRAČUNA TROŠKOVA
Troškovi i način njihova upravljanja praktično su centralni dio ovog rada. Nemoguće je govoriti o upravljanju poslovnog subjekta  a koje uključuje planiranje, organiziranje, odlučivanje, kontrolu i informiranje, a da se ne uključe i troškovi. U tom kontekstu potrebno ih je najprije identificirati a onda i kontinuirano mjeriti i pratiti, kako bismo mogli sučeljavajući ih s učincima, znati kontrolirati i „staviti u okvire“. Dakle, logično je da menadžment želi optimizirati rezultat iz odnosa korist (benefit):ulaganja (costs) jer ne postoji poslovna odluka koja se ne temelji na troškovima, što je argument tvrdnji da nije moguće govoriti o upravljanju poslovnog subjekta bez informacija o troškovima.

Kako bi se ta optimalizacija odnosa postigla, potrebno je primijeniti različite metode obračuna troškova koje postoje na raspolaganju: tradicionalne (klasične) i suvremene metode obračuna troškova. U tom kontekstu značajna je uloga računovodstva troškova koje zajedno s menadžerskim čini interno orijentirano računovodstvo koje ima zadatak stvaranja računovodstvenih informacija kojima će se moći upravljati kako troškovima tako i prihodima poslovnog subjekta. „Interno orijentirano računovodstvo je u funkciji analiziranja troškova ali i planiranja istih te je prilično samostalno, iako preuzima podatke od financijskog računovodstva. Suvremene metode koje se primjenjuju imaju različite ciljeve, ali svima je prvi i osnovni cilj snižavanje troškova koje ima implikacije u boljem financijskom rezultatu poslovanja, ali i ostvarivanju cjenovne konkurentnosti“ (Rogošić, 2012).

Moglo bi se reći da je prijelaz iz tradicionalnih u suvremene metode obračuna troškova pratilo i preoblikovanje tradicionalnog u suvremeno računovodstvo troškova. U uvjetima kada je proizvodnja bila dominantna gospodarska djelatnost, normalno je da se i računovodstvo troškova a onda i metode obračuna „iscrpljivalo“ na identifikaciji, mjerenju, izvještavanju i analiziranju različitih elemenata direktnih i indirektnih troškova povezanih s proizvodnjom i prodajom proizvoda, roba i usluga. U suvremenom pristupu praćenja troškova, pozornost se uz prethodno stavlja na nove elemente koji uzrokuju troškove kao moral i zadovoljstvo zaposlenih, troškovi kvalitete proizvoda, produktivnosti, proizvodne inovacije, mjerenje performanci, ocjena investicija i vrednovanje zaliha. (Upchurch, 2002).
Prije određivanja metoda obračuna troškova svakako trebamo odabrati i računovodstveni sustav (nailazi se i na termin sustav obračuna troškova) radi uspostavljanja kontrole zaliha materijala (na ulazu) i gotovih proizvoda (na izlazu), a to su:
1. Računovodstvo u sustavu radnih naloga - obračun troškova u sustavu radnih naloga i

2. Računovodstvo procesa – procesni obračun troškova

Prethodno navedeni sustavi ukazuju na nositelje troškova kao i na način kako se troškovi raspoređuju. Kad se radi o sustavu pojedinačnih narudžbi ili u slučaju heterogenih proizvoda (brodogradnja, strojogradnja, servisne radionice, održavanje opreme, računovodstvene usluge i sl.) primjenjuje se obračun troškova u sustavu radnih naloga. Ovdje se svaki radni nalog tretira kao jedinstveni nositelj troška. Računovodstvo procesa koristi se u uvjetima masovne proizvodnje i kontinuiranog tijeka proizvodnih operacija, gdje je potrebno utvrditi jedinične troškove direktnog materijala, direktnog troška rada i troškovi proizvodne režije za svaku fazu obrade (rafinerije nafte, elektrane, proizvođači sladoleda, tekstila, gume, boje, stakla, bijele tehnike i sl.). Ova metoda ne koristi se u uslužnim djelatnostima budući se svaka usluga u pravilu može identificirati a time i pripadajući troškovi usluga. Ovdje se troškovi raspoređuju prema svakom odjelu, troškovnom centru ili procesu. 
S obzirom na način raspoređivanja troškova i njihovog dodjeljivanja učincima u obliku proizvoda, roba ili usluga razlikujemo:

1. tradicionalne (klasične) i 

2. suvremene metode obračuna troškova.

2.1. Tradicionalne (klasične) metode obračuna troškova 

Problematika planiranja i kontrole troškova prisutna je od početka 20. stoljeća kada je intenzivan razvoj proizvodnje uvjetovao primjenu tradicionalnih metoda obračuna troškova. Najveći dio troškova bio je uvjetovan proizvodnim procesom, to je bilo vrijeme kad funkcije istraživanja i razvoja, marketinga, usluga kupcima i sl. nisu bile značajno razvijene. S obzirom na te okolnosti raspoređivanje troškova bilo je relativno jednostavno ili bolje rečeno neusporedivo s današnjim zahtjevima.
Tradicionalne metode bave se raspoređivanjem indirektnih troškova temeljenih na jednom zajedničkom ključu rasporeda:

1. Fizički pokazatelji

2. Pokazatelji troška

3. Pokazatelji rezultata

Naglašavamo da se korištenjem pojedinog pokazatelja (ključa) dobivaju različiti rezultati, što možemo okarakterizirati kao najveći nedostatak tradicionalnih metoda. Te razlike u pravilu su veće ako je udio indirektnih troškova u ukupnim troškovima veći.  

Kako bi se otklonili nedostatci tradicionalnih metoda i izbjegla opasnost od nerealnog rasporeda troškova na pojedine učinke, pojavljuje se jedna „tranzicijska“ metoda, kao prijelaz od tradicionalnih ka suvremenim metodama, a to je metoda temeljena na formiranju skupina srodnih vrsta troškova. Ona polazi od pretpostavke da se svim troškovima dodijelila fiksna odnosno varijabilna komponenta. Svaka skupina troškova raspoređuje se na temelju njoj odgovarajućeg kriterija rasporeda. Tu je velika uloga menadžmenta budući neki troškovi imaju i fiksnu i varijabilnu komponentu pa ih je potrebno sto je moguće preciznije procijeniti. Podjela troškova na fiksne i varijabilne omogućava dinamičko praćenje i knjiženje tih troškova prema odredbama MRS 2 – Zalihe.
Veliki broj poslovnih subjekata i danas koriste standardne tehnike za obračun troškova svojih proizvoda i usluga zato što su jednostavne za razumijevanje i primjenu. No činjenica je da su te metode dobre za alokaciju direktnih ali ne i indirektnih troškova, troškove raspoređuju na proizvoljnoj a ne realnoj osnovi, što naročito dolazi do izražaja u neproizvodnim i uslužnim djelatnostima gdje je vrlo malo troškova materijalne i lako mjerljive prirode.
U Republici Hrvatskoj i danas najveći broj poslovnih subjekata koristi tradicionalne metode, prema nekim istraživanjima i preko 90% (Perčević, 2006.). 
2.2. Suvremene metode obračuna troškova

Okolnosti poslovanja i tržišta s početka 20. Stoljeća i 80-tih godina prošlog stoljeća bile su drugačije i u tim uvjetima razvijale su se za to vrijeme adekvatne metode obračuna troškova. Tako je početkom prošlog stoljeća bio prisutan intenzivan razvoj proizvodnje, direktni troškovi su sudjelovali u strukturi ukupnih troškova i do 90% a učešće indirektnih bilo je neznatno pa je i njihov utjecaj na valorizaciju tržišno usmjerenih proizvoda i usluga bio mali.
Danas se udio indirektnih troškova povećava (70%, 80% ili čak 90% od ukupnih troškova), čime se naglašava potreba povezivanja indirektnih troškova s pojedinim aktivnostima, tj. onima koje su ih neposredno i izazvale.

U takvim okolnostima razvijaju se i novi modeli upravljanja troškovima jer modeli tradicionalnog upravljanja proizvodnim troškovima (Traditional Produkt Costing – TPC) i model upravljanja troškovima temeljeni na procesu (Proces Base Costing – PBC) postaju nedovoljno precizni u utvrđivanju troškova a samim time i cijena proizvoda, roba i usluga s kojima se izlazi na tržište. 

Tako se pojavljuju modeli upravljanja troškovima temeljeni na aktivnostima (Activity Based Costing – ABC), modeli utemeljeni na integraciji upravljanja troškovima proces/aktivnosti (PBC/ABC) i modeli upravljanja ukupnim troškovima i konačno modeli koji, pored kvantitativnih, uključuju i kvalitativne elemente kontrole troškova. 

Niz je razloga koji su doveli do toga da poslovni subjekti primjenjuju suvremene metode obračuna troškova su:

a) Značajne promjene u poslovnoj užoj i široj okolini,

b) Direktni rad drastično pada,

c) Indirektni troškovi su sve veći 

d) Zalihe su smanjene,

e) Životni vijek proizvoda se skratio,

f) Razvoj novih proizvoda je sve brži i sve češći,

g) Proizvodne linije su sve složenije,

h) Trošak distribucije je značajan, itd. 

Umjesto da se troškovi prate po pojedinom proizvodu a zbog razvoja čitavog niza novih funkcija i poslova, javlja se potreba praćenja troškova prema aktivnosti a preteča i predvodnica je svakako ABC metoda. 
Rezultati istraživanja 400 najvećih poduzeća u RH ukazuju da je od suvremenih metoda obračuna troškova najveća prisutnost ABC metode (40% slučajeva), zatim slijede metode obračuna troškova kvalitete, metoda ciljanih troškova, bilanca postignuća, obračun troškova životnog ciklusa i obračun troškova okoliša (Rogošić, 2012).   
3. ABC METODA – metoda obračuna troškova temeljena na aktivnostima

3.1. Okolnosti nastanka ABC metode

Tradicionalne metode  obračuna troškova su zbog novonastalih uvjeta u poslovnoj okolini ali i unutar poslovnih subjekata te strukture troškova kao i resursa počele neadekvatno reagirati. Te metode jednostavne ne uspijevaju pribaviti sve one informacije o troškovima koje su korisne i relevantne za menadžment u današnjem poslovnom okruženju. 

Dvije su povezane skupine argumenata koje odražavaju neadekvatnost tradicionalnih metoda obračuna:

1. Procesi i struktura troškova i

2. Složenost naspram opsegu

I upravo to se nadomješta ABC metodom. Ona je sastavni dio djelotvornog unaprjeđenja procesa, mjeri učinak procesa i aktivnosti, vrednuje trošak outputa poslovnih procesa i identificira mogućnosti unaprjeđenja efikasnosti procesa.

Umjesto da se troškovi prate po pojedinom proizvodu, ABC metoda prati kretanje troškova po pojedinoj aktivnosti ili dijelu poslovnog procesa, čime se omogućuje lakši nadzor nad troškovima u pojedinim ustrojstvenim dijelovima te se menadžeri lakše usredotočuju na uklanjanje suvišnih troškova ili djelovanja.

Activity Based Costing metoda je metoda obračuna troškova koja se temelji na aktivnostima kao nositeljima troškova. Tu mislimo na sve aktivnosti poslovnog subjekta koje se za potrebe primjene ove metode razvrstavaju na osnovne i potporne. To je troškovna metoda kojom se indirektni troškovi neposredno vežu s troškovnim objektima (proizvodi, postupci, usluge, potrošači i sl.)

Kad se uspoređuje primjena metode obračuna troškova temeljene na aktivnostima i tradicionalne metode, onda primjena ABC metode osigurava samo jedan drugačiji pristup u promatranju alokacije troškova proizvodne režije na nositelje troškova dok se direktni troškovi izravno identificiraju i prate po nositeljima kao i u tradicionalnim sustavima obračuna troškova. Jasno, s tim u vezi primjena ABC metode ne mora značiti isključivanje bilo kojeg sustava obračuna troškova (računovodstveni sustav po radnom nalogu ili procesnog sustava obračuna troškova) o čemu smo govorili u točki 2. ovog rada. 
3.2. Elementi i pojmovi u primjeni  ABC metode 
Za potpuno razumijevanje suvremene metode obračuna troškova temeljene na aktivnostima, potrebno je usvojiti i  adekvatnu terminologiju, a između ostalog sljedeće elemente i pojmove:

1. Aktivnost

2. Resursi

3. Troškovni objekt

4. Troškovni indikator 

Aktivnost (engl. Activity) se definira kao rad (djelovanje) unutar neke organizacije (organizacijske jedinice) ili kao skup akcija koje se koriste za ciljeve ABC-a unutar nekog poslovnog subjekta.

Resurs (engl. Resource) je ekonomski element primijenjen ili upotrijebljen za realizaciju performance (izvršenje, uspješnost) aktivnosti (npr. plaće i materijali su resursi upotrijebljeni u realizaciji performance aktivnosti).

Troškovni objekt (engl. Cost Object) može biti proizvod, roba, usluga, mušterija, ugovor, projekt ili druga jedinica proizvoda za koju je posebno oblikovano mjerenje troškova.

Troškovni indikator (engl. Cost Driver) je neki faktor koji uzrokuje promjene u troškovima neke aktivnosti.

3.3. Kako funkcionira ABC metoda? 
Funkcioniranje ABC metode podrazumijeva uvažavanje činjenice da na ponašanje troškova utječe mnogo faktora za razliku od tradicionalnog poimanja da na ponašanje troškova utječe jedan faktor. ABC metoda osigurava takav metodološki postupak koji sagledava uzroke neprofitabilnosti pojedinih procesa ili skupina učinaka ali i otkrivanje aktivnosti koje ne nose novu vrijednost i koje se trebaju racionalizirati i/ili eliminirati (Upchurch, 2012).

ABC metoda funkcionira na sljedeći način:

1. Budući troškovni objekti zahtijevaju određene aktivnosti, resurse je potrebno priključiti aktivnostima, 
2. Kako se unutar aktivnosti troše resursi, aktivnosti se priključuju troškovnim objektima na temelju opsega korištenja pri realizaciji troškovnih objekata
3. Iskorištavanje resursa je izvorište troškova (troškovni indikator), a razumijevanje ovog odnosa je ključna pretpostavka djelotvornog upravljanja troškovima  
Detaljnije gledano, sukladno poimanju ABC metode, proizvodima i uslugama dodjeljuju se troškovi temeljeni na broju aktivnosti ili transakcija koje nastaju prilikom stavljanja na raspolaganje određenog proizvoda.
Kako bi se ABC metoda mogla implementirati posebnu pozornost potrebno je posvetiti sljedećim koracima: (Upchurch, 2002):  
1. Analiza aktivnosti (analizirati aktivnosti poduzeća koje ne pridonose dobiti poslovnog subjekta te ih smanjiti ili ih sukcesivno potpuno eliminirati),
2. Analiza direktnih troškova (identificirati direktni rad i direktni materijal),
3. Praćenje troškova po aktivnostima (kombinacija prve dvije aktivnosti, identificiranje ukupnog ulaznog troška za svaku pojedinu aktivnost), 

4. Uspostava mjerenja izlaznog proizvoda – outputa (mjerenje svake pojedine aktivnosti na temelju troškovne kalkulacije izlaznog proizvoda) i
5. Analiza troškova (potpuna analiza troškova i time se identificiraju one aktivnosti koje najviše pridonose realizaciji poslovnog plana).
Ako bismo to usporedili s praksom primjene tradicionalnih metoda, jednostavno bi se moglo zaključiti da se obračun troškova prema ABC metodi sastoji u sljedećem (Čevizović, et al 2010):

1. Utvrđivanje koji će proizvodi/usluge biti nositelji troškova (za njih se najprije utvrđuju ukupni troškovi a zatim troškovi po jedinici proizvoda),

2. Utvrđivanje direktnih troškova proizvoda (ovi se troškovi utvrđuju i raspoređuju kao i kod tradicionalnih metoda na nositelje troškova),
3. Utvrđivanje aktivnosti i faktora trošenja po tim aktivnostima (npr. broj isporuka, proizvodne operacije i sl.),

4. Utvrđivanje iz računovodstvene evidencije indirektnih troškova (troškovi proizvodne režije) po pojedinim aktivnostima,

5. Alociranje indirektnih troškova na pojedine proizvode pomoću izabranog ključa

6. Utvrđivanje indirektnih troškova po jedinici proizvoda/usluge i konačno

7. Utvrđivanje ukupnih troškova proizvodnje i troškova po jedinici proizvoda/usluge.

Svi koraci koji se moraju proći u primjeni ABC metode u funkciji su pripremanja upravljačkih računovodstvenih izvještaja. Na taj način udovoljava se potrebama upravljanja troškova u samom poslovnom subjektu i omogućava se kvalitetno pripremanje upravljačkih računovodstvenih izvještaja, koji su osnova za odlučivanje o aktivnostima na tržištu. 
3.4. Pretpostavke za implementaciju ABC metode
Za implementaciju ABC metode potrebno je zadovoljiti određene pretpostavke: 

1. Zahtjeva se potpuna podrška svih organizacijskih razina poslovnog subjekta,
2. Potrebno je obaviti određene pripreme: provedba pilot studije i određivanje svrhe primjene metode. Kroz pilot projekt identificiraju se aktivnosti, izvorišta troškova i njima odgovarajuće veličine. Kroz utvrđivanje svrhe primjene definiraju se točke priključivanja troškova aktivnostima,
3. Dati odgovor na pitanje: Koliko bi novi sustav trebao biti složen i detaljan – prejednostavan sustav neće biti naročito točan, no presložen sustav može biti skuplji nego što zapravo vrijedi,
4. Kod definiranja aktivnosti treba voditi računa o ustroju poslovnog subjekta odnosno moraju biti točno i jasno definirane skupine osnovnih i potpornih aktivnosti ( npr. ako se poduzeće bavi proizvodnjom njegova osnovna aktivnost biti će proizvodnja, a potporne aktivnosti će predstavljati uprava i prodaja) i konačno
5. Sve prethodno navedeno iziskuje adekvatan informatički program i sofisticiranu informatičku opremu. 
Primjenom ABC metode poslovni subjekt promatra se kao skup aktivnosti koje se izlažu troškovima i gdje se te aktivnosti iskorištavaju u proizvodnji proizvoda/usluga/roba. Ključno je prepoznati način iskorištenja aktivnosti pri proizvodnji proizvoda/usluga, odnosno u prepoznavanju izvorišta troškova svake aktivnosti kako bi se ta saznanja iskoristila pri uključivanju indirektnih troškova u jedinične.
Primjenom ABC metode kod rasporeda troškova potpornih (neproizvodnih) aktivnosti, troškovi svih aktivnosti prenose se s jedne na drugu aktivnost, kako bi u konačnici troškovi bili raspoređeni na nositelje troškova (proizvode ili usluge). U sustavu ABC analizira se svaki trošak te se pokušava dovesti u izravnu vezu s nositeljem troškova. Svi oni troškovi koji se ne mogu direktno pridružiti određenom nositelju troškova identificiraju se i pridružuju aktivnostima koje su ih prouzročile a postupak njihove alokacije na nositelje troškova provodi se preko utvrđenih uzročnika trošenja.

4. ZAKLJUČAK
U ovom radu pokušao se dati odgovor na pitanje zašto koristiti ABC metodu obračuna troškova.  Pošli smo od teze da tradicionalni (klasični) sustavi obračuna troškova alociraju indirektne troškove temeljem neodgovarajućih ključeva a to ima za posljedicu pogrešno odlučivanje u pogledu stvarne visine troškova koju pojedini proizvod/usluga/roba izaziva. Primjena ABC metode omogućava menadžmentu poslovnog subjekta širi opseg informacija neophodnih u poslovnom odlučivanju i upravljanju te konačno i realniju valorizacija učinaka koja se reflektira na takav izbor asortimana prodaje koji će biti tržišno prihvatljiv. ABC metoda uvažava mjesto i način nabave sirovina i materijala, izbor novih tehnologija, izbor kupaca i kanala prodaje, izbor outsourcinga i sl., a sve s ciljem što boljeg tržišnog pozicioniranja ciljnog proizvoda i poslovnog subjekta kao cjeline.
Položaj poslovnog subjekta na tržištu ovisi o cijenama i kvaliteti asortimana između ostalog, a tu je nezaobilazno poznavanje troškova. Poslovni subjekt postaje konkurentniji ako ponudi nižu prodajnu cijenu od konkurenata za isti ili sličan proizvod a temeljeno na pravim podacima o troškovima. 

Veći broj analiza slučaja pokazao je da ABC metoda donosi značajne koristi kod utvrđivanja prodajne cijene proizvoda, kod utvrđivanja proizvodnog miksa, određivanja profitabilnosti pojedinih kupaca kao i i unaprjeđivanju procesa poduzeća. Pogreške kod određivanja prodajne cijene svode se na minimum. 

Vidjeli smo da ABC metoda prati sve aktivnosti a time i osigurava pretpostavke za kontrolu i onih aktivnosti koje ne uključuju direktne troškove, kao marketing, prodaja, distribucija, itd. Detaljno se sagledava svaka aktivnost s pozicija njene opravdanosti da troši resurse i s pozicija njenog doprinosa stvaranja nove vrijednosti od prodaje proizvoda i usluga na ciljnom tržištu.
Sustav obračuna troškova prema ABC metodi pokazao se kvalitetnijim od tradicionalnih metoda i to u pogledu alokacije troškova i utvrđivanja jediničnog troška proizvoda i usluga, njome se postiže kvalitetnija i potpunija alokacija indirektnih troškova, čime se ujedno doprinosi i objektivnijem i pouzdanijem utvrđivanju jediničnog troška proizvoda. Neovisno o tome tradicionalne metode su još uvijek prisutnije i više se primjenjuju i to prije svega, kako rezultati istraživanja pokazuju, zbog svoje jednostavnosti.  
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