UNESCO I ALKA: UNESCO - United Nations Educational, Scientific and Cultural Organisation - specijalizirana organizacija Ujedinjenih naroda čiji cilj je doprinositi miru i sigurnosti u svijetu promicanjem međunarodne suradnje i rješavanjem intelektualnih i etičkih pitanja u obrazovanju, znanosti i kulturi. Sa sjedištem u Parizu, UNESCO čini 195 država članica i 9 pridruženih. Djeluje u pet programskih područja: obrazovanje, prirodne znanosti, društvene i humanističke znanosti, kultura, komunikacije i informacije. U programskom području kulture ključne su teme materijalna i nematerijalna baština, kulturne industrije, kulturna raznolikost, interkulturni dijalog, kulturni turizam, kulturne politike, kreativnost i umjetnost, autorska prava. Jedina je UN-ova organizacija koja djeluje kroz sustav nacionalnih povjerenstava kao glavnih poveznica u dijalogu država članica i UNESCO-a. Važan dio rada UNESCO-a odnosi se na izradu međunarodnih pravnih instrumenata - konvencija, deklaracija i preporuka. Hrvatsko povjerenstvo za UNESCO pri Ministarstvu kulture djeluje kao savjetodavno tijelo Vlade RH te pomaže u provedbi projekata i inicijativa, razmjeni i distribuciji informacija, te koordinira provođenje svih UNESCO-ovih konvencija i članstava RH u radnim i programskim tijelima UNESCO-a, kao i međunarodnu koordinaciju i promicanje kandidatura RH na UNESCO-ove popise.
Hrvatsko povjerenstvo za UNESCO i Ministartvo kulture inicirali su ratifikaciju UNESCO-ove Konvencije za zaštitu nematerijalne kulturne baštine iz 2003. te promicanje informacija i projekata u provedbi te Konvencije u RH. Republika Hrvatska ratificirala je već 2005.  Zakonom o prihvaćanju Konvencije, a Ministarstvo kulture je utvrđeno kao središnje tijelo za njezino provođenje.
Sinjska alka upisana je na popis reprezentativne baštine čovječanstva tijekom 2010. godine. Od 2008. do 2015. upisano je trinaest kulturnih elemenata, uz ojkanje na popisu baštine za hitnu zaštitu. Ovaj uspjeh rezultat je višegodišnje suradnje Ministarstva kulture, njegovih stručnih službi (Uprave za zaštitu kulturne baštine i Službe za UNESCO), Hrvatskog povjerenstva za UNESCO, Povjerenstva za nematerijalnu kulturnu baštinu, Instituta za etnologiju i folkloristiku te stručnjaka iz drugih institucija s područja lingvistike te etnologije i kulturne antopologije s nositeljima tih tradicija. Alka je zadovoljila kriterije kojima se potvrđuje kontinuitet, identitet, kulturna raznolikost te potiče međukulturni i religijski dijalog, a upisom je postala dio istaknute nematerijalne baštine čovječanstva. Upis alke doprinosi vidljivosti nematerijalne kulture na lokalnoj, nacionalnoj i međunarodnoj razini potičući prijateljstvo, toleranciju i poštovanje među pojedincima. Alka je izraziti primjer spoja pučke pobožnosti, vjerovanja u Gospu Sinjsku, tradicijskih vrednota, sjećanja na povijesne događaje, spoja vještina i znanja u savršenom skladu s prirodom osobito zahvaljujući plemenitoj vještini uzgoja konja, te važna komponenta lokalnoga i nacionalnog identiteta. Procijenjeno je i da su ciljevi i mjere očuvanja alke dobro zamišljeni, u potpunosti usklađeni između lokalne zajednice i države, te da je u procesu prijave na UNESCO-ov popis nematerijalne kulture i u izradi mjera očuvanja lokalna zajednica u potpunosti sudjelovala. Da bi bila upisana na UNESCO-ov popis reprezentativne baštine čovječanstva, alka je prethodno, u svibnju 2007. godine upisana u Registar kulturnih dobara Republike Hrvatske koji vodi i koordinira Ministarstvo kulture. 
