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Izgradnja učećega poduzeća

Menadžer sam poduzeća srednje veličine i pokušavam implementirati koncept učećega poduzeća. No, nisam siguran napredujem li u dobrom pravcu, odnosno usmjeravam li dobro svoje napore. Kako je moguće razlikovati gradaciju transformacije poduzeća prema učećem poduzeću?
Kada znanje u poduzeću nije dokumentirano niti je razvijena osnova razumijevanja radi se o organizaciji koja ne želi učiti. U takvim poduzećima prikazuju se samo podaci koji su zakonom obvezni (financijska izvješća) ili nužno potrebni u proizvodnom procesu. Ovakve strukture moguće je naći samo kod ponekih monopolista koji imaju osiguran tržišni položaj. 


Politizirane organizacije razliku se od onih koje ne žele učiti prije svega prema velikom značenju koje pripisuje znanju. Kontinuirano uspoređivanje performansa i znanja zaposlenika uzrokuje jaku internu konkurenciju, pojačava strah i sprječava internu kooperaciju. Vlada klima nepovjerenja i šutnje. Greške se ističu umjesto da se ukaže na probleme koji iza njih stoje. Ovakvi odnosi mogu se naći u poduzećima u kojima individualno znanje predstavlja jedini kapital zaposlenika, kao što je to primjerice u savjetničkim zanimanjima. 


Organizacija koja je sposobna učiti nastaje tek kada se uspostavi zajedničko povjerenje. Kako bi se ostvario skok prema učećoj organizaciji nedostaje još jedino sustav za pohranu znanja, kao što su baze i banke podataka i sustavi upravljanja znanjem u kojima se važne informacije izdvajaju, pohranjuju i čuvaju. U ovakvim organizacijama vlada klima tolerancije na pogreške i vrijeme budući da učenje zahtijeva ne samo ulaganje, nego i vrijeme, a pritom neminovno nastaju pogreške. U takvim organizacijama prvenstveno se uči kako učiti. 


Učeće organizacije karakterizira implementacija sustava za pohranu znanja i izgrađeno jako međusobno povjerenje. U ovakvim sustavima informacije se prikupljaju iz vanjskih i unutarnjih izvora, stavljaju na raspolaganje i  pretvaraju u znanje. Učeće organizacije su i kreativne organizacije. Pravovremeni feedback i fleksibilan menadžment jesu njihove glavne komponente uspjeha. Učeća organizacija je stoga organizacija koja, između ostaloga, ima sljedeće značajke:
· pruža mogućnosti za permanentno učenje svim svojim članovima

· predstavlja okruženje koje je stimulativno za razmišljanje

· ima implementiran formalan način postavljanja pitanja, traženja pristupa i teorija, njihovog testiranja i razmišljanja o njima;

· njeguje koncept «negativne sposobnosti», odnosno smatra pogreške i razočaranja sastavnim dijelom učenja;

· postavlja pitanja «što ako?» i «zašto ne?
· propituje mogućnosti i alternative akcija pomoću scenarij metode

· razvija kulturu suradnje i povjerenja u kojoj ljudi rade timski, preuzimaju rizik, uče na greškama

· stvara timove sastavljene od opunomoćenih pojedinaca

· nagrađuje preuzimanje rizika pod motom: «bez inteligentnoga preuzimanja rizika uspjeh nije moguć»

· razvija kulturu kreativne tenzije kao izvora organizacijske i individualne energije i obnavljanja

· njeguje veze s okolinom kao izvora vrijednih informacija za organizacijsku transformaciju.



