Šest pogleda

Radionica AF/SC 6

Nadovezujući se na dva vrlo kvalitetno realizirana kataloga AF/SC 0,1,2 i AF/SC 3,4 ova publikacija prikazuje zadnji u nizu tematskih ciklusa Radionice AF/SC, te potvrđuje konstantno nastojanje njezinih voditelja da redefiniraju okvire unutar kojih se arhitektura podučava i stvara.
Dva su žarišta odvijanja nastave pod okriljem Kabineta za osnove arhitektonskog projektiranja na Arhitektonskom fakultetu u Zagrebu. Prvo čini kolegij Osnove arhitektonskog projektiranja unutar kojeg se, u okvirima predavanja i vježbi na prvoj godini preddiplomskog studija, problematizira i istražuje formativni dio obrazovanja u disciplini arhitekture. Drugo je Radionica af/sc, eksperimentalna platforma za istraživanje u arhitektonskoj edukaciji. 
Radionicu af/sc su 2010.g. osnovali Petar Mišković i Mia Roth Čerina, te je izmjestili s Fakulteta u prostorni okvir Galerije SC-a. Poželjno akceleriranje intelektualnog i intuitivnog istraživanja rezultiralo je komprimiranjem vremena održavanja  radionice na «24/7», a dobri rezultati ponavljanje tijekom sedam godina. 
Dionici kreativnog procesa bili su studenti različitih generacija, voditelji, gostujući predavači i kritičari, prakticirajući arhitekti. Iteracija radionica omogućila je izjednačavanje ili izmjenu uloga prenositelja i primatelja znanja, te istraživanje kreativnosti u podučavanju i učenju.

Radni proces je, unatoč prividnoj introvertiranosti naseljenog prostora, izložen javnosti, a svaki ciklus zaključen prezentacijom / izložbom. 
Zadaci radionica (izuzev pete) imaju izvorište upravo u zadacima kolegija Osnove arhitektonskog projektiranja, dok im je šesta radionica svojevrstan hommage.

To su zadaci univerzalnog programskog okvira, maksimalno pojednostavljeni i prilagođeni istraživanju arhitekture u njezinom najelementarnijem obliku. Namijenjeni su, apsolutnim početnicima, tek upisanim studentima. Upravo ta činjenica tražila je iznalaženje didaktičke matrice koja omogućava podučavanje jezika arhitekture i njegove kompleksne konceptualne strukture uz istovremeno poticanje osobnosti, senzibiliteta, kreativnog i konstruktivnog mišljenja studenta. Ključni aspekt rada je kreativni proces dosljedne i provjerive logike, no nepredvidljivog rezultata, a u najboljem slučaju neočekivanog otkrića kroz stvaranje. 
Retrospekcija i preispitivanje navedenih zadataka, a posredno i pratećeg pedagoškog procesa u fokusu su posljednje Radionice af/sc.

Šest malih projektantskih zadataka problematiziralo je šest autora / autorica odgovorivši sa šest vrlo osobnih i u pristupu različitih pogleda. Kreativna misao zapisana je tekstom. 

Šesnaest tvrdnji manifest je autorskih spoznaja Tončija Žarnića koji riječima crta put ka istinskom, kreativnom strukturiranju prostora. Natuknice o komponentama i bitima Karin Šerman svojevrstan je preludij u istraživanje arhitekture suptilnom analizom kreiranja arhitektonskog sklopa, naizgled suprotnim metodološkim principima. Vježbanje arhitekture introspektivan je uvid u kreativne sumnje Lea Modrčina uz iskazivanje ambivalentnog odnosa prema naslijeđenoj pedagoškoj praksi. Scena, scenografija, scenarij napis je Ive Letilović o postavima izložaba. Tomislav Pavelić u tekstu pod nazivom Čovjek u teritoriju prirodnosti preispituje proturječne premise zadatka s temom prostora prirodnosti, te naslućuje njegova konceptualna ishodišta. Odgoj projektanata osvrt je Maroja Mrduljaša na praksu arhitektonske edukacije na prvoj godini studija na Arhitektonskom fakultetu u Zagrebu.
Katalog Šest pogleda AF/SC 6 uredili su i oblikovali voditelji radionice Petar Mišković i Mia Roth Čerina. Eksperiment s prelomom kataloga medijator je ideje radionice. Istovremeni prikaz šest narativa usporedno se provlači kroz publikaciju. Kodirani su trakama / poljima, saturacijom crvene boje i različitim fontovima. Superponirani slojevi teksta i crteža jednakovrijedno se nadopunjuju pri čemu nema prevalencije čitanja. 
Katalog je promoviran na izložbi šestog izdanja Radionice u Galeriji SC-a u studenom 2016.g. 
Autorski Pogledi i radovi studenata prve godine, sažeti na formate rečenica i crteža, suprotstavljeni su u izložbenom prostoru. 
Šest pogleda prezentirano je poput poliptiha na bijelom zidu galerije. 
Studentski radovi, selektirani iz višegeneracijskog repozitorija kolegija, elaborirani jednim listom, emancipirali su se od okvira u kojem su nastali. Listovi su uvećani i uvezani u formatu A2 knjige. Knjiga je svjedočanstvo intenziteta ideja i projektantskih intencija nastalih kao produkt jedne edukativne prakse opstale u vremenu.
Djelovanje Radionice na marginama institucije omogućilo je oslobođenu interpretaciju pedagoških metoda u odnosu na dobro uhodanu ali relativno statičnu edukativnu praksu Fakulteta. 

