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Prisjećanja na Jamesa  A. Williamsa

D.Berković

James A. Williams povodom 25-godišnjice smrti
Poznansvto i suradnja sa Jamesom Williamsom, a zvali smo ga jednostavno Jim, započela je krajem 1979 god i potrajala tek nešto više od godine dana kada se njegovom smrti prekinula.
U to sam vrijeme bio kandidat za teološke studije u Velikoj Britaniji i stipendiju dobio za akademsku godinu 1981. U tih nešto više od godine dana koliko mi je preostalo u 'čekanju' za odlazak na studije, pozvan sam bio surađivati sa Jimom u utemeljenju i uređivanju kršćanskog radio programa za mlade. Ovaj se program trebao priređivati u suradnji sa dvije kršćanske radijske kuće, Trans World Radio (TWR) sa sjedištem u Monte Carlu i Evangeliumsrundfunk iz Wetzlara, tada Zap. Njemačka.
Kršćanski radio program TWR već je godinama bio emitiran tada za cijeli prostor nekadašnje Jugoslavije. Priprema bilo kakvog vjerskog radio programa mogla se tada realizirati i emitirati jedino izvan tadašnje države. S druge strane, na prostorima ondašnje Jugoslavije i Istočne Europe, počeli su puhati neki novi politički vjetrovi i dali naslutiti mogućnosti otvaranja prema djelovanjima i djelatnostima vjerskih zajednica. Takve nadolazeće nove uvjete uočio je i iskoristio Jim predloživši da se uz već postojeći kršćanski program TWR emitiran i pripravljan u inozemstvu, za naše prostore pokrene kršćanski radio program za mlade koji bi prvenstveno bio usmjeren prema mladim kršćanima sa prostora cijele bivše Jugoslavije, ali i kao sredstvo evangelizacijskog navještaja.
Korodinaciju i nadgledanje projekta započeo je i preuzeo Jim, dok je mene dopao zadatak urednika radio programa za mlade. Moj je zadatak tada bio uređivanje programa, angažiranje mladih kršćana u kreiranju i pripravljanju emisija; pribavljanje tekstova i organizacija snimanja. Iako u cjelosti odgovoran za uspjeh ovoga projekta Jim je pokazao izvanredno povjerenje prema meni kao uredniku, prijedlozima ili inicijativama. Bio je ne samo glavni i odgovorni urednik već i izrazito ugodan suradnik. Prostora za radijski studio ili uredništvo u tim početnim danima nije bilo. Jim i Nela Williams za ovaj projekt otvorili su svoj dom, tada u zagrebačkom predjelu Markuševac. Dio njihove obiteljske kuće postao je uredništvo i studio za snimanje emisija, opremljen uglavnom darovanom opremom iz TWR studija u tada sa sjedištem u Zap. Njemačkoj.
Dom Williamsovih uz ovaj je radni i 'obavezni' dio pružao, kako meni, tako i drugim njegovim suradnicima gostoprimstvo i prijateljstvo. U tim neformalnim trenucima, svaki moj dolazaka na 'radno mjesto' uvijek iznova privlačila bi Jimova osobito bogata teološka biblioteka. Ako ne toliko izričito velika ta je biblioteka vrlo jasno probrana i specijalizirana. Glavni angažman Jima Williamsa dakako da nije stao na projektu radio programa. Kao predavač i profesor teologije on je ulagao svoju energiju i usmjeravao snage u edukaciji mladih ljudi. I samo letimični pogled na njegovu biblioteku jasno je dao razabrati njegov posebni interes za biblijske studije. Pri tome, njegova 'prva ljubav', u stručnosti i osobnom predanju bila je biblijska teologija; posebno proučavanje biblijskih predaja. Zauzetost biblijskom teologijom potpuno je evidentna i u Jimovoj doktorskoj disertaciji „Conceptual history of deuteronomism in the Old testament, Judaism and the New testament“. U tom radu Jim razrađuje jednu od najvažnijih i najutjecajnijih biblijskih predaja. Kako i sam naslov disertacije govori, upravo deuteronomizam pronosi svoj pečat i važnost na cjelokupni biblijski tekst i biblijsku povijest. Mnogi od nas tada još zapravo nismo sasvim razumijeli vrijednost i važnost upravo tog biblijsko-teološkog Jimovog angažmana. I sam, kada sam prvi puta u ruke dobio njegovu „Povijest biblijskih predaja“ (I dio) nisam znao sasvim točno što o tome misliti. Taj izvrstan iako pomalo ne-običan udžbenik, uvelike je pao u zaborav a koliko je meni poznato na njega se danas vrlo malo upućuje na našim teološkim učilištima. I sada već 25 godina nakon Jimove smrti područje biblijske teologije vrlo sporo i tek sramežljivo zauzima svoje mjesto u evanđeosko-protestantskom okruženju i tradiciji na našim prostorima. U Hrvatskoj, gdje od svih bivših republika negdašnje nam zajedničke države, vjerojatno djeluje najveći broj teoloških učilišta ili biblijskih škola, još uvijek nedostaje one Jimove zauzetosti za biblijske studije i proučavanje literature Svetoga pisma. Upravo u podučavanju toga područja; što je vrlo vjerojatno bio i njegov životni poziv na ovim prostorima; on na žalost svih nas, taj zadatak nije uspio dovršiti.
S druge strane upravo zbog svega rečenoga, za pohavlu je ali i za nadati se da će ovaj spomen zbornik povodom 25 godina od Jimove smrti poslužiti kao inicijativa da mnogi Jimovi radovi i neobjavljeni rukopisi konačno ugledaju svjetlo dana. Možda i nije preuzetno sanjati da će i njegova doktorska disertacija prevedena i publicirana jednoga dana postati nezaobilaznim udžbenikom još mnogim našim studentima teologije i biblijske literature.
