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                                                         SAŽETAK

U današnje vrijeme sve većega i jačega utjecaja multikulturalnosti, dovodi se u pitanje identitet pojedinca, a time i čitavoga naroda. Prodor globalizacije stvorio je mišljenje kako su folklor i njegovo prakticiranje svojstveni uglavnom manje obrazovanim i konzervativnijim slojevima ljudi. Zato danas postoji česta sklonost narodnu umjetnost, koja se stvarala i formirala stoljećima, promatrati  kao nešto što izumire i što bi trebalo prepustiti zaboravu, a ne kao nešto za nacionalni identitet zaista važno i nešto što se razvija i živi i treba očuvati pod svaku cijenu. Hrvatska po svom bogatom folkloru i folklornoj tradiciji, uz koju se veže mnoštvo običaja, pripada samom vrhu svjetske narodne baštine. Upravo zbog toga što se u nas folklor kao vrijednost još uvijek dovoljno ne cijeni, nužno je stalno motivirati i educirati mlade ljude da se uključe u proučavanje folklornih sadržaja i pružiti im mogućnost upoznavanja s njima. Poseban prinos u tome imaju plesači. 
Oni su nositelji budućnosti nacionalne baštine; jer, nakon što završe plesnu edukaciju, očekuje se da budu pokretači i odgovorni promicatelji plesne kulture u okruženjima gdje će živjeti i raditi. 
Predmet Narodni plesovi sastavni je dio programa izobrazbe plesača Škole suvremenog plesa Ane Maletić u Zagrebu. Iako tamošnji učenici, budući plesni voditelji, samo u drugom razredu srednje škole pohađaju nastavu narodnih plesova, tijekom nje dobivaju sve osnovne i ključne informacije te edukaciju iz motoričkih struktura kretanja, koja im kasnije u njihovu profesionalnom životu može poslužiti i kao inspiracija za umjetničku kreativnost. Plesni pedagozi širom svijeta trebaju biti ti koji će svojim znanjem i radom ulagati više i imati značajniju ulogu u podizanju svijesti o folklornom plesnom izričaju. 
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UVOD
Danas se utjecajem okoline, globalizacije i drugih kultura polako počela mijenjati, pa čak i gubiti svijest o vlastitom i nacionalnom identitetu . Dok druge kulture nameću ili uporno žele nametnuti svoje stavove i uvjerenja, budućnost narodnog blaga i tradicionalnog izričaja ovisi upravo o reakciji sredine u kojoj smo odrasli ili u kojoj živimo. Stoga postoje brojni rizici gubljenja identiteta pojedinog naroda, osobito ako on sam njih nije svjestan  i spreman na razmatranje mogućnosti njihovog otklanjanja kroz svakodnevno aktivno očuvanje tradicije izgrađene u prošlosti.
Zato je pravo pitanje koliko ćemo u današnje vrijeme, kada globalizacija uzima maha više nego ikad prije i kada Hrvatska pokušava ući u redovno članstvo EU, uspjeti zadržati svoje pravo na vlastiti izričaj, folklornu baštinu i običaje? Teško je očekivati da će sve ostati kao što je sada. Zato treba čim više nastojati educirati mlade naraštaje, jer svima nam je poznato da „na mladima ostaje svijet“, a time i očuvanje tradicijskih vrijednosti.
Tužno je pratiti činjenicu da sve manje mladih ljudi posjeduje u tom smislu očekivana praktična i teorijska znanja, znanja iz opće kulture ili iz specijalističkih djelatnosti.

Kako bi neki ples (ovdje mislim ponajprije na narodni ples) ili kretanje postali umjetničko djelo, valja ih izvesti u skladu s određenim pravilima, jer stil i umjetnost razvijaju se na već postavljenim temeljima. Upravo tim temeljima nastoji se podučiti sve one koji za takve oblike kretanja imaju interesa.  U tom smislu, srednja škola suvremenog plesa „Ane Maletić“ u Zagrebu mladim naraštajima pruža mogućnost uspješne plesne edukacije u suvremenim okvirima, ali isto tako u njima nastoji produbiti svijest o vrijednosti tradicionalnih oblika hrvatskih narodnih plesova i time ih potaknuti na angažman oko njihovog što boljeg  i uspješnijeg očuvanja.
SREDNJA ŠKOLA SUVREMENOG PLESA „ANE MALETIĆ“,  ZAGREB
U drugom razredu srednje škole suvremenog plesa „Ane Maletić“ u Zagrebu, učenici pohađaju predmet Narodni plesovi. 

Škola djeluje od 1954. godine i jedinstvena je u Hrvatskoj zahvaljujući specifičnom nastavnom planu i programu. U srednjoj školi, u koju se upisuju putem audicije, učenici se obrazuju za zvanje plesača suvremenog plesa ili plesača edukacijskog smjera. To napominjem zbog toga što je vidljivo da učenici koji završe školu imaju velike mogućnosti nastaviti se baviti onim što vole, postati  nositeljima edukacije za buduće generacije plesača. Stoga je razumljivo da ih se kroz njihovo obrazovanje pokušava educirati o svim oblicima kretanja koje će im u budućnosti pomoći provoditi poduku za one koji za to budu imali volje, ambicije i, naravno, talenta.
Tradicija škole prepoznaje se u činjenici da njeni bivši učenici čine jezgru hrvatske suvremene plesne scene i plesne pedagogije te djeluju u najrazličitijim područjima umjetničkog izraza.
Navedeni profesionalni napredak u početku se temeljio na pohađanju i savladavanju nastavnog plana i programa škole koji obuhvaća sljedeće predmete:

1. PLES

 2. PLES LABAN

 3. RITMIKA

 4. FUNKCIONALNA TJELESNA TEHNIKA

 5. SUVREMENA PLESNA TEHNIKA

 6. KLASIČNI BALET

 7. NARODNI PLESOVI

 8. SCENSKA PRAKSA

 9. GLAZBENA UMJETNOST

10. GLASOVIR

11. KINETOGRAFIJA

12. POVIJEST PLESA

13. ANATOMIJA

14. OSNOVE KOREOGRAFSKE KOMPOZICIJE

15. METODIKA SUVREMENOG ODGOJNOG PLESA

16. PEDAGOGIJA
PREDMET  'NARODNI PLESOVI'
CILJEVI PREDMETA

Primarni cilj predmeta je stjecanje teorijskih i motoričkih znanja iz područja narodnih plesova te znanja o mogućnostima njihove primjene, što prije svega uključuje podizanje i očuvanje svijesti mladih ljudi o narodnoj tradiciji Hrvatske.

Osim tog primarnog cilja, nastava iz predmeta Narodni plesovi također uključuje stjecanje znanja, vještina i navika potrebnih za stjecanje novih motoričkih aktivnosti i postignuća.

Sve navedeno učenike usmjerava i na aktivno provođenje  slobodnog vremena kroz kreativne sadržaje.

NASTAVNI SADRŽAJI

Kako bi učenici stekli potrebna znanja o pojedinim hrvatskim narodnim plesovima, potrebno ih je najprije upoznati s povijesnim razvojem plesa uopće, te sa europskim plesnim utjecajima, kako bi naučeno mogli primijeniti i primijetiti u upoznavanju kulturno – povijesnih značajki hrvatskih narodnih plesova.

Takvi nastavni sadržaji uključuju, razumije se, stjecanje znanja o hrvatskim tradicijskim plesnim običajima poput zapisivanja i podrijetla naziva plesova, mjesta i vremena gdje se i kada plešu, svadbenih plesova, običajima kolovođa i zapovjednika plesova i tome slično.

ZADAĆE PREDMETA

Jedna od osnovnih zadaća ovog predmeta jest upoznavanje posebnosti i specifičnosti četiriju plesnih zona narodnih plesova Hrvatske te njihovo analiziranje i uspoređivanje, uz uočavanje i definiranje sličnosti i razlika među njima.

Nadalje navodim plesne zone te lokalitete i plesove koje obuhvaćaju, a s kojima se učenici tijekom svog srednjoškolskog plesnog obrazovanja i edukacije upoznaju:
1. ALPSKA ZONA

 ( Podravina, Međimurje, Hrvatsko zagorje, Prigorje, Istra )
   a) Podravina

1. drmeš

2. beljevina

3. ples z ropčecom

4. žena išla na gosti

5. moldovan

  b)  Međimurje

1. raca plava

2. lepe naše senokoše

3. došla sam vam japa dimo

4. klinček stoji pod oblokom

5. faljila se Jagica

6. kuritari – ples sa šeširima
7. čip čardaš

8. Regica

9. dok sem bila lepa mlada

10. zginula je pikuša

11. Baroš, oj Barica

  c)  Hrvatsko zagorje

1. Jelica kolce vodila

2. ajnzerica

3. šrotež

4. žena išla u gosti

5. polka

6. pod mostec
d) Prigorje

1. kriči, kriči tiček

2. polka

e) Istra (mih)

balun – 1. šetnja

             2. pribiranje

             3. okretanje (valcat i vrtet)
2. PANONSKA ZONA

 ( bunjevački plesovi, Baranja, Slavonija, Posavina )

a) bunjevački plesovi (narodni plesovi Hrvata u Vojvodini)

1. djevojačko kolo

2. srdim se dušo

3. mazuljka (oj, divojko garava)

4. rokoko

5. bunjevačko momačko kolo

b) Baranja
1. ranče

2. sitne bole

3. jabučice

4. šokačko kolo

5. kolo u dvi strane

c) Slavonija

1. hajd' na livo

2. oj rastiću šušnjati

3. mista

4. drmeš

5. kalendara

6. ćire

7. presjekača

8. žita

d) Posavina

1. staro sito

2. repa

3. dučec

4. drmeš
3. DINARSKA ZONA 
( Lika, Vrlika )

  a) Lika

1. hrvatski tanac (danguba)

2. kolo

  b) Vrlika

1. šetano kolo

2. ples u paru

4. JADRANSKA ZONA

(Split, otok Krk, otok Korčula, Dubrovnik-poskočica (linđo)
  a) Split

1. monfrina

2. polka

  c) Korčula

1. vrtajica

2. dva passa (sotiš)

3. manfrina
b) Krk  (sopile)

1. krčki tanac

d) Dubrovnik-poskočica linđo uz pratnju lijerice
1. figura mašna

2. okreti

3. krilo

4. figura prekid
Osim navedenih zadaća predmeta Narodni plesovi, vrlo su bitne još dvije, koje se očituju kao važan segment nastavnih sadržaja predmeta. To su scenska primjena folklora i upoznavanje hrvatskog tradicijskog narodnog ruha. Oba nastavna sadržaja služe u svrhu povezivanja usvojenih teorijskih znanja sa praktičnim kroz konkretne primjere, a za edukaciju su vrlo bitni i zanimljivi, tako da ih navodim posebno.
SCENSKA PRIMJENA FOLKLORA

Učenicima se nastoji omogućiti da na temelju vlastitog iskustva dožive folklor na sceni. Vjerujem da su učenici koji upišu školu i koji završe nastavni program Škole suvremenog plesa dovoljno educirani da bi mogli prepoznati pojedine stilove folklorne građe, što naravno dolazi do izražaja prilikom korištenja folklornih elemenata u suvremenom plesu. U sklopu predmeta Narodni plesovi učenici dobivaju ne samo praktična, već i teorijska znanja o folklornoj građi, koja onda koriste za potrebe suvremenog plesa, što ovisi i o njihovom umijeću i talentu. Program Narodnih plesova, uz sve navedeno, obuhvaća obradu 64 različita plesa s čitavog područja Hrvatske, kao i poduku kako ta znanja primijeniti i pokazati na sceni u sklopu pojedine izvedbe tj. koreografije, a da budu zadržane vrijednosti koje ima narodna umjetnost. Vrijednost takve koreografije prenosi ljubav i ljepotu prema narodnoj pjesmi i plesu, svirci, nošnji i običajima, koji su sastavni dio našeg hrvatskog identiteta čime se trebamo ponositi. Kroz predavanja uz video projekciju te posjećivanjem folklornih koncerata u Zagrebu, učenici se upoznaju sa zakonima scene i kompozicije.

Krajem svake nastavne godine učenici u suradnji s profesorima izvode završnu produkciju, koja je rezultat rada čitave Škole. Koncert se održava s ciljem pokazivanja rezultata škole i motiviranja naših učenika, ali i svih ostalih da se upišu u školu. 

HRVATSKO TRADICIJSKO NARODNO RUHO

Upoznavanje narodne nošnje koju odijeva stanovništvo nekog područja važan je dio edukativnog pristupa mladima koji upoznaju blago narodnog stvaralaštva. Razlike koje su se tijekom vremena dogodile u nekom kraju odrazile su se i dale svoj pečat u izgledu nošnje. Osim kulturno – povijesnih, u narodnoj se nošnji očituju gospodarski i klimatski uvjeti kraja, kao i očitovanje pojedinaca i grupa ljudi u izražavanju svojih vještina i talenata. 

Svi ti detalji oduvijek su bili interesantni mladeži, kako prije, tako i danas. Oglavlja mladenki i udanih žena, otkrivanje razlika u izgledu radne i svečane nošnje, magijski simboli - sve su to zaštitna obilježja koja se uslijed brzog tempa današnjeg života pomalo gube i zaboravljaju.

U sklopu nastave, učenici Škole upoznaju se s pojedinim dijelovima narodne nošnje koju imaju prilike i isprobati u suradnji s Folklornim ansamblom SKUD-a „Ivan Goran Kovačić“ iz Zagreba, koji nam za tu priliku ustupa svoj prostor i bogati repertoar narodnih nošnji. Svi učenici na kraju nastavne godine sudjeluju u nastupu i prezentaciji folklora na završnoj produkciji koja najbolje dočarava njihovu želju u plesnoj izvedbi folklorne građe na sceni, kao i pokazivanju svega što su protekle godine naučili o svojoj tradiciji.

ZAKLJUČAK

Smatram da je važno neprestano istraživati sve što nam nudi hrvatska narodna umjetnost. Posebno u današnje vrijeme kada običaji i narodna nošnja, nažalost, rijetko mogu biti vidljivi u svakodnevnom životu i radu. Motiviranje i edukaciju mladih i talentiranih ljudi smatram ključnom za unapređenje sadašnjeg stanja, ali i nastavka poticanja razvoja folklora u pravcu koji će biti pristupačan i prihvatljiv svima. Mladi naraštaji vrlo često s negodovanjem gledaju na tradicionalne vrijednosti ako im se one nude kao nešto zastarjelo i nešto što u suvremenom svijetu nije moderno. Zato im se kroz sadržaje koji ujedinjuju suvremenost i tradiciju, poput navedenog narodnog plesa unutar škole suvremenog plesa, ipak lakše i, dapače, vrlo uspješno može potaknuti svijest o nužnosti očuvanja narodnog blaga. Načina, dakle, ima i ne treba od toga odustajati, štoviše, uvijek treba biti kreativan i nastojati pronaći nove. To je s današnjim mlađim generacijama ponekad teško, ali se dugoročno gledano i više nego isplati.
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FOLK DANCE AS A FORM OF EDUCATING DANCERS OF CONTEMPORARY DANCE

SUMMARY:

Nowadays, when the impact of multiculturalism is increasingly stronger, the identity of the individual and thus the whole nation is being brought into question. The penetration of globalization has created a view that folklore and its practice are generally characteristic for less educated and more conservative class of people. Because of this, today there is a tendency that folk art, which has been created and established for centuries, is not viewed as something of great importance for national identity or as something that is being developed and should be preserved at all costs, but as something that is becoming extinct and should be forgotten. For its rich folklore and folk tradition with which many customs are associated, Croatia belongs to the top of the world's folk heritage. Because of the fact that folklore is still not appreciated enough it is necessary to constantly motivate and educate young people to participate in the study of folklore content and provide them the opportunity to get acquainted with them. The dancers have a special contribution to that. They are the carriers of the future national heritage, because after they finish the dance training they are expected to be initiators and responsible promoters of dance culture in places where they live and work. The subject of folk dances is an integral part of educating dancers at the Ana Maletić School of Contemporary Dance in Zagreb. Although their students and future dance teachers attend folk dances only in the second year of high school, they get all the basic and essential information and education on motor structures of movement, which can later serve as the inspiration for artistic creativity in their proffesional life. Dance teachers around the world should be the ones who will use their knowledge and work to invest more and have a significant role in raising awareness of folk dance expression.
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