                              TEMA ROĐENJA U DJEČJOJ KNJIŽEVNOSTI

Od svojih početaka dječja književnost je bila rastezana između zabave i moralne pouke. Više od bilo koje vrste literature bila je podložna kontroli na svom putu do djeteta. Prema riječima Alana Garnera
 tri su usmjerivača koji stoje između priče i djeteta čitatelja: pisac, izdavač i roditelj (odnosno odrasli koji će djetetu pružiti knjigu). Zbog osjećaja odgovornosti prema djetetu sve što se činilo neuobičajenim i nepoželjnim, jedan od ta tri usmjerivača ne bi propustio. No od 1970. godine dječja književnost Zapadnog svijeta se mijenja. Upravo do tada bolne teme postaju tako reći obvezatne u dječjoj književnosti. Naročito jačanjem posebnog dijela književnosti za tinejdžere sve više se ruše dotadašnji tabui. No u tim djelima osjećamo pomanjkanje perspektive i mogućnosti da mladi čitatelj pravilno uoči što mu knjiga govori. Djeci je dopušteno da vide i pokušaju shvatiti i doslovno i figurativno mnogo više ekstremnih oblika predrasuda negoli onoga što zadovoljava prihvaćene konvencije.

Jedan od motiva o kojemu se prije u književnosti nerado opširnije govorilo je motiv rođenja. Ako posegnemo u riznicu klasične bajke, naići ćemo na vrlo zanimljive motive rođenja. Žene su u bajkama rađale svašta (žabicu, bus ružmarina, neprirodno malenu djecu – kao biber, kao palac... itd.). No motiv rođenja je tu samo nešto što se konstatira. Nema opisa, prikaza, niti bilo kakvih dužih rasprava. Rođenje obično nastupa kao rezultat nečije velike želje za djetetom. 

Kralj bajki, kako ga se obično naziva, Hans Christian Andersen obogatio je bajku mnogočime, pa tako i bajkoviti čin rođenja kod njega dobiva poetično ruho. Prisjetimo se kako se rodila Palčica: 

     Bila jednom neka žena, što je silno željela da ima malo, majušno dijete. Ne znajući, gdje bi ga našla, ode staroj vještici i rekne joj:

     - Velika mi je i usrdna želja imati malo dijete. Možeš li mi reći kako bih do njega došla.

    - Ništa lakše od toga! – uzvrati joj vještica. Uzmi ovo zrno ječma, znaj da ne raste na njivi, a nit ga zoblju kokoši. Stavi ga u lonac za cvijeće, pa ćeš vidjeti čuda!

     - Hvala ti! – reče žena, izbroja vještici dvanaest novčića i krenu kući.

     Kad žena stiže doma, učini onako, kako joj vještica kaza, a ono odmah izraste krasan, velik cvijet. Bijaše posve nalik na tulipan, samo što mu se latice nisu rasklopile nego se čvrsto zatvorile, kao da je još pupoljak.

     - Krasna li cvijeta! – uzvikne žena i stade cjelivati lijepe crvene i žute latice.

     I dok ona tako cjelivaše latice, u cvijetu odjednom nešto puče i on se otvori. Bijaše to doista tulipan – sad se dobro vidjelo. A unutri, posred cvijeta, na samome zelenom stubiću sjedila mala, malahna djevojčica, neizrecivo nježna i ljupka: ne bijaše ni koliko palac velika, pa je stoga nazvaše Palčicom.

     U bajci "Rode" Andersen je iskoristio vjerovanje kako rode donose djecu. To vjerovanje
 je vjerojatno u vezi s običajima ptica selica, jer rodin se povratak podudara s buđenjem prirode. U nekim joj se krajevima pridaje moć da samim pogledom prouzroči začeće. I upravo to vjerovanje se prilično odrazilo u dječjoj književnosti. Pa tako i u Andersenovoj bajci majka roda  kaže:

     - Znam gdje je močvara u kojoj leže mala ljudska djeca dok ne dođe roda da ih odnese njihovim roditeljima. Slatki mališani spavaju i snivaju tako divno kako poslije ne će više nikad. Svi bi roditelji rado imali takvo djetešce, a sva djeca žele sestru ili brata. Sad ćemo odletjeti na onu močvaru i donijeti po jedno djetešce svakom djetetu koje nije pjevalo onu ružnu pjesmu i rugalo se rodama, a drugi ne će dobiti ništa!

     Priče o rodama koje donose djecu dugo su se zadržale u dječjoj književnosti. U realističkim dječjim romanima one su danas tek materijal za postizanje humora, ali u bajkama  još uvijek čine stvarnost bajke. Tako na primjer Želimir Hercigonja u svojoj bajci Nebeski glasnici iskorištava upravo to vjerovanje u rode da bi u okviru bajkovite konstrukcije iznio svoje emotivne i etičke poruke o životu i djeci. Kao i kod Andersena malena djeca se nalaze na jednom mjestu odakle ih rode uzimaju i odnose njihovim budućim roditeljima. Opis dječjeg prebivališta je poetičan, čudesan, čaroban:

     U toj šumi rasla velika stabla, cvijetom najsličnija nama znanoj magnoliji. Iz golemih cvjetova nježno visjela dječica i tu se razvijala punih devet mjeseci pod brižnim nadzorom iskusnih anđela kojima to od davnina bijaše jedini posao. Ah, anđela vam, znate, ima mnogo vrsta, a sam Bog podari im zasebne dužnosti. Svako je drvo imalo dječicu drugačije puti: neka su djeca bila bijela, neka crvena, neka crna, a bijaše ih i posve žutih. Kad protekne osam mjeseci njihova života na cvjetnom stablu, anđeli bi, poštujući Božje upute, određivali koje će dijete pripasti kojim roditeljima. Rode su pak kao nebeski glasnici, preuzimale dječicu od anđela skrbnika i raznosile ih diljem svijeta na zadana odredišta, gdje su ih željno čekali roditelji.

     A sad zavirimo u onu dječju literaturu koja pripada realističkom diskursu. Kao što smo već spomenuli ni tu nisu zaboravljene rode, ali im je dana sasvim druga funkcija. One duhovito dovode u upitnost način odgoja djece. Treba li početak djetinjstva zamatati u legende i priče ili treba ići otvoreno s činjenicama kad se djeca počinju raspitivati o svom postanku? Već je Tito Bilopavlović u svojoj poeziji iskazao težnju da se u dječjoj književnosti progovori o škakljivim temama direktno i neopterećeno bez skrivanja iza alegoričnih paravana animalističkog svijeta. 

TATA JE GLAVNI

Što rade

mama i tata

iza zaključanih vrata?

Baka kaže 

da pišu rodi

da mi donese brata.

Što znadu rode

o mom bratu?!

Ne vjerujem u ptice,

vjerujem u tatu.

Takvim šaljivim pjesmama Bilopvlović se predstavio kao moderni antipedagoški i antimoralistički pjesnik koji je navijestio rušenje tabu tema u hrvatskoj dječjoj književnosti. No lirska poezija zbog same svoje prirode može postaviti pitanja i ne odgovoriti na njih, može mnogo toga nagovijestiti i ostaviti otvoreno, nezavršeno, neizrečeno dokraja... Od proze se očekuje mnogo više preciznosti. Pa su prozaisti odlučivši se progovoriti o toj »misterioznoj« temi, pokušali djeci dati odgovore na »vruća« pitanja u skladu sa svojim shvaćanjem odgojne primjerenosti i literarne slobode. 

     Mario Šarić u svom jedinom romanu Trešnjevačke trešnje,
 objavljenom 1990. godine, progovara o igrama i nestašlucima skupine trešnjevačkih mališana. Između školskih nepodopština, sukoba dječačkih bandi, manje napetih zbivanja poput odlaska u kino ili skupljanja starog papira, provlače se i poglavlja u kojima mališani raspravljaju o važnim životnim spoznajama. Tako u jednom poglavlju glavni junak pokušava odgonetnuti tajnu dolaska na svijet. Sve je počelo dječjom prepirkom:

     - Da bi dijete došlo na svijet, potrebni su i tata i mama! – vikao je Pepek, nadgalšavajući nas.

     - Ma nemoj! Mirna nema tatu, pa je ipak došla na svijet – protivio se Žmuda.

     Pepek se nije dao zbuniti:

     - Mora imati! Svak mora imati i tatu!

     Darko, koji je važio za sveznajućega, tada  je izvalio onu glupost o rodama ili nekim takvim pticama.

     Znao sam da se time varaju mala djeca, pa me veoma začudilo da i Darko u to vjeruje. Jer, ako rode nose djecu, zašto su onda kumi Milici donijele četvero, a mojoj mami samo mene? Osim toga, kako je roda koja je mene nosila, znala da je moja mama u Njemačkoj. To su zbilja gluposti.

     Naša je visokonaučna diskusija potrajala prilično dugo, a ipak se nismo uspjeli složiti. Pepek se nije odrekao svoje "teorije o tati", Sova je tvrdio da je njega mama našla jednog jutra u očevoj čizmi, Darko je bio uvjeren da u svemu tome i ptice imaju svoje pandže, samo nije znao jesu li to rode, sove ili svrake, a ja svim tim objašnjenjima nisam bio zadovoljan.

     Glavni junak krenut će dalje u istraživanje o svom dolasku na svijet. Brojni neuspjeli pokušaji da sazna istinu (na primjer baka mu na njegovo pitanje o rođenju, vrlo samouvjereno  ponavlja tvrdnju o rodi) čine ovo djelo šaljivim i zabavnim starijim čitateljima, podsjećajući ih na vlastita traganja u ranom djetinjstvu, ali djelo je krajnje ozbiljno za one mališane koji su upravo u fazi istraživanja svog podrijetla. 

     Dječak će uspjeti doći do činjenice da smo svi mi nekada bili u maminom trbuhu, pojam drugoga stanja izazvat će u njegovoj glavici zbrku zbog infantilnog tumačenja te sintagme:

Teta Katica čeka drugo dijete i sad je u drugom stanju. Kad je nosila malu Mariju, bila je u prvom stanju, a kad bude nosila treće dijete, bit će u trećem stanju i tako redom. Pravu zbrku u tim mojim tumačenjima izazvala je nedugo potom kuma Milica. Svi su počeli govoriti kako je i ona u drugom stanju, mada bi po svim mojim proračunima trebala biti u petom.

       Šarićevom junaku u istrazi najviše je pomogla upravo kuma. Na dječakovo pitanje – Kuda će beba izaći iz vašeg trbuha?- ona odgovara:

     - Znaš, sve bebe izlaze kroz nešto što se zove spolni organ. Ti zacijelo znaš što je to. Ova moja beba je... kako da ti objasnim... naopako okrenuta i ne će moći izaći kroz spolni organ. Zato će doktori razrezati moj trbuh i tako je izvaditi.
     Ovaj kumin odgovor svrstao je sigurno Maria Šarića u pisce koji ruše tabue u dječjoj književnosti. Ali Šarić ili nije imao odvažnosti ili nije htio sasvim razotkriti malim čitateljima tajnu dolaska na svijet. Naime na dječakovo sljedeće pitanje: - A kako je beba došla u vaš trbuh?- Kuma odgovara: - Kada bih ti ja to sve i objasnila, ti opet ne bi ništa razumio. Zato se strpi još koju godinu, pa ćeš o svemu tome učiti u školi.

     A mali su se čitatelji morali strpiti još osam godina pa da dobiju roman u kojemu će biti odgovoreno i na to pitanje. Naime 1998. godine izlazi knjiga Nade Mihoković-Kumrić Tko vjeruje u rode još. Djelo s vrlo neobičnim junakom i neobične kompozicije. Junak je ljudski embrij u maternici, a zatim fetus. Kompozicijski roman je podijeljen u četrdeset poglavlja koliko tjedana traje trudnoća. Meditacijama embrija, odnosno fetusa započinje svako poglavlje. Naime priča teče kako on raste i razvija se pa tako nastaje "životopis" ploda od začeća do poroda. Započevši od časa kad je nastao, primivši 23 mamina i 23 tatina kromosoma s genima od kojih zavise buduće čovjekove osobine, plod iz tjedna u tjedan pripovijeda o promjenama koje mu se događaju. Poslije takvog uvoda svako poglavlje ocrtava sliku života u četveročlanoj obitelji (majka, otac i dvije djevojčice) u koju obitelj će doći i buduće ljudsko biće koje je još u majčinoj utrobi. Likovi djevojčica poslužili su autorici da progovori o delikatnoj problematici kao što je dječje uočavanje spolnih razlika i prve seksualne spoznaje. Na vrlo domišljat način autorica vjerovanju o rodama koje spuštaju djecu u zavežljaju kroz dimnjak, suprotstavlja istinu o pojavama začeća, trudnoće i rođenja. Iz poglavlja u poglavlje mutne i zbrkane spoznaje djevojčica postaju sve jasnije i napokon taj dio ljudskoga života prestaje biti zagonetka ili tajna kao što i priča o razvoju ljudskog ploda zasnovana na stručnim osnovama djetetu čitatelju otkriva nove spoznaje i omogućava mu ulazak u život bez roda.

       Zanimljivo je spomenuti i knjigu poznatoga norveškog pisca Josteina Gaardera "Hej! Ima li ovdje koga" koja je kod nas prevedena 1997. godine. Gaarder u maštovitoj priči pokušava djeci objasniti nastanak kako ljudskog života tako i uopće života na zemlji. Neobična kombinacija filozofije i mašte na tragu fizikalnih i bioloških spoznaja dana je u fiktivnom susretu osmogodišnjeg dječaka s izvanzemaljcem. Osmogodišnjak tumači došljaku kako se rađa čovjek. Zanimljiva je činjenica da mali Norvežanin nije opterećen nikakvim pričama o rodama, kupusu ili očevim čizmama, nego je upućen ne samo u tajnu rođenja pojedinca, nego i u evolucijski razvoj Svijeta: Točno je da i sisavci liježu jaja, no njihova jaja ne zahtijevaju nekakvu tvrdu ljusku oko sebe. A to je zato što ona rastu i rastu u trbuhu majke sve dok ne budu gotova i spremna izići iz majke kao živi mladi. Ovo je posljednje bilo tako teško razumjeti da sve to skupa čak nisam ni pokušavao objasniti Miki. Istina je, naime, da ni ja sam sve to skupa nisam sasvim razumio.

     Razgovarala sam sa studentima razredne nastave, dakle onima koji će se u svom budućem pozivu susretati s često nepredviđenim pitanjima malih znatiželjnika, o zastupljenosti motiva rođenja u dječjoj književnosti te bajkovitim i naturalističkim objašnjenjima tajne rođenja. Mali broj studentica zalaže se za očuvanje bajkovitih interpretacija o rodama, smatrajući da one bogate dječji život maštom, ljepotom, idiličnošću, a stvarne spoznaje u najranijoj dobi i tako najčešće ostaju djeci nejasne. Većina se ipak opredijelila za izlazak s istinom čim se dijete počne raspitivati o svom postanku. Način na koji je Mario Šarić progovorio o tom motivu u svom romanu "Trešnjevačke trešnje" većina smatra pravom mjerom jer se djeci razotkriva istina u granicama u kojima je mogu spoznati. Mislim da različitosti u obradi jednog te istog motiva svjedoče o bogatstvu određenog segmenta književnosti, u ovom slučaju dječje književnosti i bila bi šteta da želja za znanstvenom točnošću i potreba mladih čitatelja za što ranijom informiranošću, u svom pohodu za istinoljubivošću u potpunosti potisne iz književnosti bajkovite i legendarne interpretacije o čovjekovu dolasku na svijet.                                 

                                                                                                        Dubravka Težak                  

� Alan Garner, Nancy Chambers (ed.), The Signal Approach to Children's Books, Harmondsworth: Kestrel, 1980, 327.


� H. C. Andersen, Bajke, Palčica, Mladost, Zagreb, 1964. str 33-34, preveo Josip Tabak


� J. Chevalier, A. Gheerbrant, Rječnik simbola, NZMH: Mladost, Zagreb, 1994., str. 365.


� H. C. Andersen, Bajke, Rode, Mladost, Zagreb, 1964. str. 140, preveo Josip Tabak


� Želimir Hercigonja, Srebrnasta nit snova, Nebeski glasnici, Mozaik knjiga, Zagreb, 1999., str. 24.


� Dalibor Cvitan, VJEČNOTRAŽ; antologija hrvatskog pjesništva za djecu, Radivoj Ćirpanov, Novi Sad, 1975.


� Mario Šarić, Trešnjevačke trešnje, Mladost, Zagreb, 1990., str. 42-45. 


� Jostein Gaarder, Hej! Ima li ovdje koga?, Znanje, Zagreb, 1997., str. 59, preveo Mirko Rumac





