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NULTA STOPA PDV-A NIJE I NE MOŽE BITI SOCIJALNI INSTRUMENT

Sažetak

U osnovi svake porezne reforme leži cilj uzdizanja razine štednje i investicija, ostvarenja jednostavnosti poreznog sustava, porezne progresije i smanjenja javne potrošnje a time i ukupnog poreznog opterećenja. Uvođenje poreza na dodanu vrijednost u 1998. godini imalo je za cilj uklanjanje porezne neefikasnosti i disproporcija proizašlih iz tadašnjeg poreznog sustava. No, još uvijek nije jasno kako su se kreatori ekonomske politike odlučili na takav potez kada je znano da PDV ima značajan regresivan učinak na siromašne, mijenja odnos između sadašnje i buduće potrošnje, dakle štednja opada a time i ekonomski rast te da je ulazak u EU još uvijek dalek. Ekonomski efekti koji su pratili uvođenje PDV očituju se u rastu nezaposlenosti, padu realne kupovne moći pučanstva, ekspanziji javnog duga, nelikvidnosti, inflatornom i tečajnom pritisku te osiromašenju socijalno ugrožene kategorije pučanstva. Regresivan učinak PDV na siromašno pučanstvo neće se ublažiti nultom stopom PDV-a na kruh i mlijeko već se samo stvara privid da će se položaj socijalno ugroženih poboljšati dok će u stvarnosti doći do daljnjeg pada realnog raspoloživog dohotka, dakle daljnjeg osiromašenja. 

Uvodna razmatranja

Stručne diskusije oko pozitivnih i negativnih aspekata poreza na dodanu vrijednost kreću se od pozitivnih ocjena ekonomista do opreznih stavova političara. Neutralnost, pravednost, efikasnost i ne-inflacijski učinak karakteristike su poreza na dodanu vrijednost na koje su se zagovornici njegova uvođenja oduvijek oslanjali. Ekonomisti su se oduvijek zalagali za uvođenje poreza na dodanu vrijednost kao poreznog oblika koji potiče poreznu efikasnost, po nekima i ekonomski rast dok su političari gotovo uvijek zazirali od njega zbog straha od inflacije i njegovog regresivnog učinka na siromašne.  Do regresivnog učinka poreza na dodanu vrijednost dolazi zbog toga što osobe sa manjim raspoloživim dohotkom troše veći dio dohotka za razliku od osoba s visokim dohotkom što povećava porezno opterećenje na dohodak siromašnih više nego što je to u slučaju poreza na dohodak. Političari su se stoga gotovo uvijek odlučivali za porezne reforme usmjerene na proširenje porezne osnove ili neke “kozmetičke” promjene u poreznoj strukturi. Vlade zemalja koje su uvele porez na dodanu vrijednost na takav su se potez odlučivale u uvjetima proračunskih deficita, niske razine štednje i investicija i stagnacije outputa. Pretpostavljalo se da će se kroz intenzivnije oporezivanje potrošnje stimulirati pojedinci na štednju što bi kroz rast investicija dovelo do rasta outputa. Proračunski deficit, pad proizvodnje i socijalna nesigurnost osnovni su razlozi niske razine štednje i procesa dezinvestiranja u Hrvatskoj. 

2. Karakteristike poreza na dodanu vrijednost
Pod stabilnom fiskalnom politikom podrazumijevamo takvu fiskalnu politiku koja će osigurati neutralnost, efikasnost i pravednost poreznog sustava.  Neutralnost poreznog sustava očituje se kroz mali ili nikakav utjecaj poreznog opterećenja na odluke pojedinca ili poduzeća glede štednje, investicija i potrošnje dok se efikasan porezni sustav očituje u minimalnim gubicima u raspoloživim resursima privrede. Tako se porezu na dodanu vrijednost pripisuje pozitivan utjecaj na gospodarstvo sa aspekta neutralnosti i efikasnosti poreza dok po pitanju porezne pravednosti PDV ima izrazito regresivan učinak. Osiguranje redovitog punjenja proračuna kroz javne prihode kao i smanjenje porezne evazije u gospodarstvu temelji su koji zagovornici poreza na dodanu vrijednost ugrađuju u svoje stavove o primjerenom poreznom sustavu.  Porez na dodanu vrijednost može povećati efikasnost i neutralnost poreznog sustava, osobito ako se radi o jedinstvenoj stopi poreza s malim ili nikakvim poreznim oslobođenjima, no istodobno narušava socijalnu sliku i pravednost u raspodjeli poreznog opterećenja u zemlji. To je jedan od temeljnih razloga zašto se USA još uvijek nisu odlučile na uvođenje PDV-a. S druge strane, europske su se zemlje odlučile na uvođenje PDV tek onda kada su njihova stabilna i jaka gospodarstva mogla podnijeti teret socijalnih programa kojima bi se negativni efekti PDV-a na siromašne kompenzirali. Zato su se za njegovo uvođenje odlučile tek negdje 70-ih godina ovog stoljeća iako se o njemu razmišljalo još 1919.godine. Zagovornici PDV-a smatraju da on stimulira štednju na način da porez na dohodak umanjuje štednju ili prihode neovisno o tome da li pojedinac troši ili štedi dok PDV umanjuje štednju ili prihode samo onda kada se troši. U takvim okolnostima, zagovornici PDV-a smatraju da je realno za očekivati da će se pojedinci odlučiti štedjeti. Postavlja se pitanje da li je ta logika vrijedila i za nas budući da je disproporcija između raspoloživih prihoda i potrošnje većine pučanstva takva da je štednja negativna, nema se što štedjeti. Istraživanja primjerice Gravelle (1988) i CBO (1992) pokazala su da bi se reformom poreznog sustava kroz uvođenje poreza na dodanu vrijednost uz stopu od 6% i supstitucijom poreza na dohodak od 25% razine štednje povećala za 0.5% i proizvodnje za 1.5%. Europska iskustva potvrđuju da porez na dodanu vrijednost ima neznatan utjecaj na štednju. Stoga se u Hrvatskoj prilikom razmišljanja o uvođenju PDV-a takva činjenica trebala uzeti u obzir ako je jedan od razloga za uvođenje PDV-a trebalo biti poticanje štednje. Porez na dodanu vrijednost danas je jedan od preferiranih oblika poreza koji u sebi ne sadržava kaskadni porezni efekt, ima široku poreznu bazu, stabilne prihode i jednostavan mehanizam određivanja i ubiranja poreza.  Osim toga (P.C.Luzik, 1999.):

· porez na dodanu vrijednost direktno vezuje porezne prihode sa mjestom gdje se oni ostvaruju,

· neutralan je oblik poreza što znači da ne utječe na odluke o sadašnjoj ili budućoj potrošnji, štednji i investicijama i ima manji negativan efekt na akumulaciju kapitala i ekonomski rast,

· ima niske administrativne troškove ubiranja, obično se kreću oko 2% od ukupnih prihoda,

· PDV ima dva oblika neutralnosti – unutarnju i vanjsku. Unutarnja se neutralnost odnosi a) pravnu – nema akumulacije poreza u cijeni proizvoda ili usluga, b) konkurencijsku – porezno je opterećenje utvrđeno unaprijed u iznosu od prodajne cijene za sve poslovne aktivnosti,  c) ekonomsku – sklonost potrošaća prema kupnji bilo kojeg dobra ili usluge se ne mijenja, horizontalna i vertikalna integracija proizvodnje i trgovine su neovisne od PDV-a, primjerena raspodjela proizvodnje i trgovine unutar zemlje. 

Direktni efekti poreza na dodanu vrijednost na bilancu plaćanja i vanjskotrgovinsku razmjenu te cijene su jednokratni i neznatni. Regresivnost poreza na dodanu vrijednost ne bi trebala biti upitna. Činjenica je da osobe sa niskim primanjima veći dio svoga dohotka troše na životno potrebne proizvode dok to nije slučaj sa osobama s većim primanjima. Neovisno o tomu da li se s gledišta regresivnosti PDV-a promatra dohodak ili potrošnja u kratkom roku ili tijekom života, regresivan učinak PDV-a ostaje jer struktura potrošnje koja proizlazi iz raspoloživog dohotka pojedinca nikada neće biti ista za bogate i siromašne. Rješenje regresivnosti poreza na dodanu vrijednost treba tražiti u nekim od oblika poreznog kreditiranja ili  socijalnih transfera a ne u uvođenju nulte stope ili više stopa budući da takve mjere nemaju direktan utjecaj na raspoloživi dohodak siromašnih osoba čija je elastičnost potražnje ionako iznimno niska. Studije u zemljama OECD-a pokazuju da ne postoji direktna veza između PDV-a i visine javne potrošnje dok u Hrvatskoj gotovo sigurno postoji. Nakon ostvarenja suficita u proračunu od 800 milijuna kuna kao efekta uvođenja PDV-a, kreatori poračuna za 1999. godinu otključali su velika vrata ekspanziji javne potrošnje za koju nije bilo i nema uvjeta. Subjektivnost i ishitrenost kao posljedice suficita u proračunu bile su osnova prilikom donošenja proračuna a ne objektivna i racionalna ekonomska analiza. Administrativni troškovi ubiranja poreza snažnije pogađaju mala poduzeća nego velika koja mogu iskoristiti mogućnosti ekonomije razmjera. Negativni aspekti PDV-a osobito na mala i srednja poduzeća u Hrvatskoj očituju se u pritisku na poduzetnika da svoje poslovanje, dakle planirane prihode i rashode prilagodi vremenu dospijeća plaćanja PDV-a. Posljedica toga je smanjenje neto obrtnog kapitala poduzetnika i produljenje vremenskog jaza između fakturiranja i naplate potraživanja što potvrđuju razmjeri nelikvidnosti u hrvatkom gospodarstvu (23 milijarde kuna nenaplaćenih potraživanja u ovoj godini). 

3. Ekonomska situacija u Hrvatskoj u vrijeme uvođenja PDV-a

Stabilnost gospodarskog sustava i reforma poreznog sustava u direktnoj su međuzavisnosti. Zemlje koje su se odlučile za uvođenje poreza na dodanu vrijednost činile su to u uvjetima visoke makroekonomske stabilnosti i socijalne sigurnosti. Efekti koji su se time htjeli postići bili su pojednostavljenje poreznog sustava, smanjenje porezne evazije te eliminiranje kumulativnog učinka nekih drugih poreznih oblika. Međutim, to nije bio slučaj u Hrvatskoj. Hrvatska se na uvođenje poreza na dodanu vrijednost odlučila u vrijeme kada je industrijska proizvodnja zabilježila lagani porast od 3,7% nakon konstantnog pada proizvodnje. Kumulativni je pad outputa u odnosu na 1989.  godinu sve do 1996. godine iznosio gotovo 33% (vidi sliku 1). 
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Izvor: Business Central Europe Database, 1999.

Kontinuirani pad outputa prekinut je tek 1996. godine kada je zabilježen rast industrijske proizvodnje od 3,1%. Tek nedavni porast proizvodnje tijekom 1996. godine bio je nedovoljan i nije bio odraz stabilnosti gospodarstva već trenutačnog oporavka nakon duge recesije. U svijetlu te činjenice vidljivo je da ponuda nije bila dovoljno jaka da izdrži dodatni pad potrošnje i kupovne moći do koje je došlo prilikom uvođenja poreza na dodanu vrijednost. Hrvatsko je gospodarstvo u to vrijeme bilo daleko od stabilnog i ravnotežnog. Ponovni prekid neprekidnog rasta proizvodnje nakon tri godine registriran je već u drugoj polovici 1998. godine, dakle samo nakon pola godine od uvođenja poreza na dodanu vrijednost što je dovoljni dokaz da nije bio povoljan trenutak za reformu poreznog sustava. 
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Izvor: Business Central Europe Database, 1999.
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Izvor: Business Central Europe Database, 1999.

Vanjski je dug Hrvatske u 1997. godini dostigao razinu od 6,7 milijadi dolara da bi već u 1999. godini iznosio 8,9 milijardi dolara. Ukupni porast vanjske zaduženosti Hrvatske unutar kratkog razdoblja od godine dana kada je PDV uveden iznosio je 33% što je još jedan dokaz negativnih posljedica poreza na dodanu vrijednost. Visoka zaduženost privrede i države ne može se smatrati povoljnim trenutkom za uvođenjem poreza na potrošnju u vrijeme kada se nije znalo kakav će biti cjenovni pritisak. Porast proizvodnih troškova praćen padom izvozne konkurentnosti hrvatskog gospodarstva i rastuće zaduženosti u inozemstvu prevelik je ekonomski rizik za eksperimentiranjem poreznih reformi. 

Uz stopu nezaposlenosti od 22%, jednoj od najvećih u Europi i zemljama u tranziciji, regresivni učinci poreza na dodanu vrijednost predstavljaju snažan socijalni udarac sa kojim se trebalo računati. Uvođenjem poreza na dodanu vrijednost kao direktnog oblika oporezivanja potrošnje znalo se da će se socijalni status osoba koje žive samo od 900 kuna naknade za nezaposlene značajno pogoršati. Budući da nezaposlene osobe troše gotove 100% svoga raspoloživog dohotka, znalo se da će se uvođenjem poreza na dodanu vrijednost njihova potrošnja smanjiti minimalno za iznos poreznog opterećenja, dakle 200 kuna. Postavlja se pitanje na koji se način planiralo ublažiti ili kompenzirati takav drastičan socijalni pad ove kategorije pučanstva. Ukoliko mjere za osiguranje njihove socijalne egzistencije nisu bile niti razrađene, zasigurno to nije bio trenutak za uvođenje poreza na dodanu vrijednost u Hrvatskoj. Kao posljedica toga, došlo je do daljnjeg rasta nezaposlenosti, gdje je porast nezaposlenosti u godini nakon uvođenja PDV-a iznosio gotovo 10%. 
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Izvor: Business Central Europe Database, 1999.

Deficit u proračunu i zaista kritično stanje u izvanproračunskim fondovima bili su glavni razlozi zbog kojeg su se kretori ekonomske politike odlučili na uvođenje poreza na dodanu vrijednost, Da je tomu tako, potvrđuje i činjenica da je uvođenjem poreza na dodanu vrijednost već u istoj godini ispunjen cilj zbog kojeg je on i uveden. Deficit u proračunu prekinut je i po prvi put registriran je suficit u visini od 800 milijuna kuna. Nosioci ekonomske politike bili su zadovoljni budući da se glavni cilj njihove porezne reforme već ostvario i nadali su se da će se takav trend i nastaviti te da će se rupe u proračunu i izvanproračunskim fondovima na ovaj način lako zakrpati. No katastrofalni učinci takvog poimanja vidljivi su već krajem 1998. godine kada je hrvatsko gospodarstvo popustilo pod porezom na potrošnju. Postavlja se pitanje ekonomske logike uvođenja poreza na potrošnju u uvjetima kada se proizvodnja tek oporavljala i kada se znalo da će se daljnjim smanjenjem potrošnje destimulirati ionako slaba proizvodnja. Nosioci ekonomske politike odlučili su se usprkos svim ekonomskim zakonitostima i logici na sanaciju proračuna znajući da će pri tom doći najmanje do zastoja a gotovo sigurno i do recesije u gospodarstvu. 
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Izvor: Business Central Europe Database, 1999. 

Prelijevanje gotovine iz gospodarstva u proračun kao i cjenovni te tečajni pritisci koji su se javili uvođenjem poreza na dodanu vrijednost za posljedicu su imali daljnji pad izvozne konkurentnosti gospodarstva i rast negativnog salda bilance tekućeg računa. U takvim je okolnostima već tijekom 1998. godine zabilježen jedan od najviših deficita na tekućem računu u iznosu od 1,6 milijardi dolara. Negativni su trendovi tekućeg računa nastavljeni i u 1999. godini. 

Cjelokupno stanje u hrvatskom gospodarstvu, što je vidljivo već iz analize kretanja samo nekih od najvažnijih makroekonomskih agregata ovdje prezentiranih, bilo je takvo da nisu postojali ekonomski utemeljeni razlozi za uvođenje poreza na dodanu vrijednost. Hrvatsko je gospodarstvo bilo preslabo i makroekonomska stabilnost samo prividna gdje je uvođenje poreza na dodanu vrijednost naglo prekinulo lagani pozitivan trend gospodarstva i vratilo ga nekoliko godina u nazad i recesiju. 

4. Uvođenje PDV-a i njegov utjecaj na hrvatsko gospodarstvo

Gospodarski efekti koji su se javili odmah po uvođenju poreza na dodanu vrijednost bili su uglavnom negativni. Oni su se očitovali kroz daljni rast nezaposlenosti, devalvaciju kune, državnog duga, nelikvidnosti, padu proizvodnje i jačanju deficita tekućeg računa. Primarni učinak poreza na dodanu vrijednost o kome se najviše govorilo bilo je kako će se uvođenje PDV-a odraziti na cijene.
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Učinak poreza na dodanu vrijednost na cijene 

Učinak poreza na dodanu vrijednost na cijene bio je vrlo mali gdje je tijekom 1998. godine došlo do porasta cijena na malo od 2,1%. Iz analize međuzavisnosti između poreznih prihoda i inflacije utvrđena je pozitivna rastuća veza. Koeficijent elastičnosti između visine poreznih prihoda i razine cijena iznosi 0.0024. Porast poreznih prihoda u visini od 1 milijarde kuna bio je praćen porastom razine cijena od 2.4%. Ukoliko se nastavi sadašnji trend ekspanzije javnih rashoda i potrošnje te javnih prihoda iz kojih bi se ti rashodi pokrivali, cjenovni će pritisak biti sve veći. Daljnja ekspanzija poreznih prihoda u visini od 1 milijarde kuna bit će praćena inflacijom od 2,4%.
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Utjecaj PDV-a na primarni novac

Kako je jedna od glavnih karakteristika poreza na dodanu vrijednost smanjenje porezne evazije, nuzefekti koji se zbog toga javljaju očitovali su se u “isisavanju” novca iz gospodarskih tijekova i rastućoj nelikvidnosti (23 milijarde kuna nenaplativih potraživanja u 1999. godini). Takvu tezu potvrđuje i jaka te pozitivna međuzavisnost između primarnog novca i poreznih prihoda. U vrijeme kada su porezni prihodi najviše rasli i kada je zbog toga došlo do značajnijeg opadanja primarnog novca u opticaju, HNB je morala intervenirati i povećati primarni novac u opticaju. 

Rast poreznih prihoda u visini od 1 milijarde kuna bio je praćen rastom primarnog novca od 2,8 milijarde kuna. Koeficijent elastičnosti od 2,8 potvrđuje tezu da do povećanja primarne emisije dolazi upravo onda kada nelikvidnost kao posljedica PDV-ovog “isisavanja” novca iz privrede dostiže opasne razmjere. Iz toga je vidljivo da PDV vrši velik tečajni pritisak na devalvaciju kune te da HNB neće moći uvijek paziti na popunjavanje “gospodarskog krvotoka” zbog PDV-ovog učinka na likvidnost i istodobno održavati stabilan tečaj. Kretanja u 1999. godini upravo to potvrđuju kada je došlo do značajne devalvacije kune praćene ekspanzijom poreznih prihoda. Iz toga proizlazi utemeljeni zaključak da je upravo PDV jedan među glavnim krivicima nelikvidnosti hrvatskog gospodarstva.
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 Učinak poreza na dodanu vrijednost na tečaj
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Iz vrlo niskog koeficijenta elastičnosti vidljivo je da HNB zasad uspješno kontrolira novčanu masu i ne dopušta se tečajni i inflatorni pritisak. Posljedice toga očituju se međutim u rastu nelikvidnosti do koje dolazi uslijed ograničavanja novca u opticaju kako ne bi došlo do rasta cijena i devalvacije tečaja. Upravo se zbog toga direktna veza između rasta poreznih prihoda i tečaja ne može utvrditi budući da se svi porezni efekti na tečaj steriliziraju od strane HNB. 

Nerealna i neodrživa ekspanzija javne potrošnje vidljiva je i iz utjecaja poreznih prihoda na plaće. Upravo u vrijeme visokog rasta javnih prihoda a time i javne potrošnje registriran je najveći rast prosječnih nadnica.

Slika 9 


Učinak poreza na dodanu vrijednost na nadnice
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Takva kretanja potvrđuju tezu da su se proizvodni problemi i pad outputa do kojeg je došlo zbog vođenja makroekonomske politike koja ne podržava ekonomski rast i kao posljedica toga pad kupovne moći i standarda pokušavali riješiti kupnjom socijalnog mira kroz nerealno povećanje nadnica. Za stvarno povećanje nadnica do kojeg je došlo u nekoliko zadnjih godina nije bilo stvarne osnove, budući da nisu stvoreni realni temelji poput rasta outputa za njihov rast. Nadničnu je ekspanziju osigurala država kroz proračun čime su dodatno uzdrmani ionako klimavi temelji ostvareni stabilizacijskim programom iz 1993. godine. Tako je rast poreznih prihoda u nekoliko zadnjih godina bio praćen rastom prosječnih nadnica u nas. Koeficijent elastičnosti između poreznih prihoda i nadnica iznosi 0,617 što znači da je rast poreznih prihoda od primjerice 1 milijarde kuna bio praćen porastom prosječne nadnice od 617 kuna. Rast nadnica, kupovne moći i standarda na ovaj se način može osigurati samo kratkoročno što je još jedan dokaz da fiskalna politika bez uporišta u realnoj sferi ne može vršiti svoju funkciju osiguranja stabilnosti  i redistribucije bogatstva.  

Slika 10 


Učinak poreza na dodanu vrijednost na proračun
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Važnost poreza na dodanu vrijednost za proračun i osiguranje javnih prihoda vidljiv je iz visokog pozitivnog koeficijenta elastičnosti koji postoji između poreznih prihoda i salda u proračunu. Koeficijent elastičnosti koji oslikava jačinu i smjer veze između ovih dviju kategorija iznosi 0.10677. To znači da je proračunski saldo direktno ovisan o visini prihoda od poreza na dodanu vrijednost. Prihodi koji se ostvaruju porezom na dodanu vrijednost od primjerice 3 milijarde kuna u prosjeku osiguravaju saldo u proračunu u visini od 320 milijuna kuna. Iz toga je lako zaključiti da je porez na dodanu vrijednost temeljna karika kojom je država u stanju osigurati suficit u proračunu. Izostanak prihoda od poreza na dodanu vrijednost direktno bi otvorilo rupu u proračunu i pojavu novog deficita koji bi iziskivao daljnje zaduženje države ili prodaju javnih poduzeća što u uvjetima sadašnje zaduženosti i vrijednosti poduzeća u rizičnom tržišnom okruženju nije preporučljiva opcija. 

5. Porez na potrošnju nije i ne može biti socijalni instrument

Dinamička analiza kretanja i utjecaja nulte stope poreza na dodanu vrijednost na gospodarska kretanja u Hrvatskoj izvršena je primjenom Sims-Bernanke dekompozicije. Pomoću Sims-Bernanke postupka iz regresijskih residuala izvedeni su inovacijski šokovi, dakle promjene u pojedinim varijablama modela i njihov utjecaj na varijeble u VAR-u. 
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Strukturni oblik sustava varijabli u VAR1 (autogresijski model prvog reda) je:
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gdje je:


pp = prihodi od poreza na dodanu vrijednost u milijunima kuna,


prim = primarni novac u milijunima kuna


cpi = indeks troškova života,


place = prosječna plaća u kunama,


dp = saldo proračuna u milijunima kuna,


tec = tečaj HKN/DEM.

Pomoću gore prikazanog modela analizirane su moguće posljedice uvođenja nulte stopa PDV-a na neke ekonomske agregate. Rezultati analize prikazani su u nastavku grafički.
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Slika 11

Sims-Bernanke analiza utjecaja nulte stope PDV-a 

Rezutati Sims-Bernanke dekompozicije ukazuju da će zbog uvođenja nulte stope poreza na dodanu vrijednost doći do pada poreznih prihoda od PDV-a i ukupnih javnih prihoda u proračunu za oko 517 milijuna kuna u sljedećih nekoliko mjeseci. Očekuje se da će u početku doći do pada primarnog novca no već nakon razdoblja od 6 mjeseci uslijedit će ponovni rast primarnog novca i ponude novca.  Pad poreznih prihoda od PDV-a bit će praćen inflatornim pritiskom gdje se odmah po uvođenju nulte stope, već u prvom,drugom mjesecu očekuje lagani porast cijena na malo od oko 0,2-0.5%. 

Rast cijena na malo trebao bi biti praćen rastom realnih nadnica u prvom tromjesječju nakon uvođenja nulte stope poreza na dodanu vrijednost u visini od 50-150 kuna. U isto vrijeme, zbog nadničnih i inflatornih pritisaka, neravnoteže u proračunu te promjena u ponudi novca očekuju promjene na deviznom tržištu. Tako se očekuje da bi kao posljedica uvođenja nulte stopa PDV-a u prvom tromjesječju slijedeće godine trebalo doći do daljnje devalvacije kune gdje se očekuje da će tečaj HKN/DEM biti oko 4-4,10.

Rezultati analize dobiveni pomoću Sims-Bernanke procedure potvrđuju hipotezu da nulta stopa na kruh, mlijeko, lijekove i knjige neće poboljšati kupovnu moć a niti životni standard socijalno ugroženog pučanstva. Kao posljedica strukturnih neravnoteža u proračunu do kojih će doći zbog smanjenja poreznih prihoda, doći će do snažnih inflatornih i tečajnih pritiska, kao i promjena u ponudi novca što će rezultirati rastom cijena onih proizvoda koje ulaze u potrošačku košaricu dobara. 

Uvođenjem nulte stope PDV-a neće se utjecati na proizvodne troškove kruha, milijeka i knjiga. Cijene tih proizvoda opasti će, iako ne za 22%, ali samo kao rezultat administrativnih mjera države a ne tržišnih zakona. Međutim, “prelijevanje” tog poreznog oslobođenja završit će u “prazno”. Nakon što je uvedena nulta stopa, i drugi sektori i proizvođači postavit će pitanje poreznog oslobođenja i na njihove proizvode, što će dovesti do porasta cijena inputa. U vrijeme recesije hrvatskog gospodarstva, poduzetnici cjelokupno svoje poslovanje moraju prilagoditi “timingu” plačanja PDV-a što oni nisu u mogućnosti i stoga će rješenje potražiti u povećanju cijena. Primjer INE i cijene benzina to najbolje dokazuje. To pitanje biti će prijelomno pitanje oko socijalnog učinka PDV-a. Ukoliko dođe do porasta cijene energenata, doći će i do porasta cijene inputa i tada svi socijalni učinci na koje se računa uvođenjem nulte stope padaju u vodu. I to je taj pojam prelijevanja u prazno. Većina analiza i istraživanja, primjerice predočena Sims-Bernanke analiza upravo na to ukazuju kao vjerojatnost koja će se dogoditi do kraja godine te se može očekivati da će se položaj socijalno ugroženih ne poboljšati, nego još pogoršati do kraja godine. 

Zaključna razmatranja
Stručnoj je javnosti poznato da je o ublažavanju negativnih socijalnih efekata PDV-a trebalo razmišljati prilikom njegova uvođenja. Zašto takav pristup nije primjenjen i kod nas razumno je pitanje koje se treba postaviti. Zemlje koje su se poput Hrvatske odlučile na uvođenje jedinstvene stope bile su Norveška, Danska, Švedska čiji su socijalni program bili i jesu takvi da mogu kompenzirati negativne socijalne učinke PDV-a na siromašne. O socijalnim programima i zaštiti koja se provodi u ovim zemljama nije potrebno govoriti i razumljivo je da su se te zemlje odlučile da upravo preko socijalnih programa riješe probleme siromašnih vezane uz PDV. Socijalni programi po tom pitanju kod nas nisu razrađeni a pitanje efikasnosti socijalnog sustava u potpunosti je dovedeno u pitanje stalnim višemjesečnim kašnjenjem socijalnih isplata bilo kojeg tipa. Porez na dodanu vrijednost upravo pogađa najsiromašnije slojeve pučanstva, i to se prilikom njegova uvođenja znalo ili se trebalo znati, budući da siromašni veći dio svog dohotka troše na prijeko potrebne proizvode, dok bogatiji ne, te na taj način upravo siromašni, umirovljenici primjerice, plaćaju veći dio poreznog opterećenja.. Drugim riječima, glavninu poreznih prihoda od PDV-a u proračunu upravo čine porezna davanja PDV-a onog dijela pučanstva koji imaju niski i mali dohodak. Nulta stopa dakle ne može predstavljati socijalni instrument budući da se položaj siromašnih neće poboljšati već pogoršati tijekom ove godine. Siromašnima u njihovoj borbi za životni standard može pomoći samo stabilno gospodarstvo koje će osigurati rast nadnica i mirovina te drugih prihoda. Samo se tako može riješiti problem PDV-a za siromašne kao i pitanje životnog standarda siromašnih u Hrvatskoj uopće. Gospodarstvo opterećeno dugovima, padom proizvodnje, nelikvidnošću, bankarskim krizama te nezaposlenosti takva pitanja ne može riješiti pa čak niti poreznim oslobođenjem životno potrebnih proizvoda poput mlijeka i kruha. Uvođenjem nulte stope na ove proizvode, udarac PDV-a na siromašne neće se promijeniti prema intenzitetu već će se samo preseliti sa ovih proizvoda i usluga na neke druge – televizijska i telefonska pretplata, proizvodnja brašna, pšenice. Diferenciranjem poreznih stopa ili poreznim oslobođenjem određenih proizvoda efikasnost i neutralnost poreza na dodanu vrijednost, njegove najvažnije pozitivne karakteristike, bit će narušene. Rješenje regresivnog učinka poreza na dodanu vrijednost treba tražiti kroz socijalne programe ili porezno kreditiranje a ne “mutiranjem” poreza na dodanu vrijednost. Kada je riječ o socijalnim problemima, pitanje koje bi se trebalo postaviti je da li je uopće trebalo uvoditi PDV a ne da li će nulta stopa pomoći socijalno ugroženima.  
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